
Agenda - Y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus
Lleoliad:
Ystafell Bwyllgora 3 - y Senedd
Dyddiad: Dydd Mawrth, 29 Medi 2015
Amser: 09.00

I gael rhagor o wybodaeth cysylltwch a:
Fay Buckle
Clerc y Pwyllgor
0300 200 6565 
SeneddArchwilio@Cynulliad.Cymru

 

1 Cyflwyniadau, ymddiheuriadau a dirprwyon
(09:00)  

2 Papurau i’w nodi
(09:00) (Tudalennau 1 - 3) 

3 Craffu ar Gyfrifon 2014-15: Comisiwn y Cynulliad
(09:00 - 09:45) (Tudalennau 4 - 179) 

PAC(4)-24-15 Papur 1
Papur briffio gan y Gwasanaeth Ymchwil

David Melding AM - Comisiynydd y Cynulliad Dros Dro
Claire Clancy - Prif Weithredwr
Nicola Callow - Cyfarwyddwr Cyllid

4 Craffu ar Gyfrifon 2014-15: Chwaraeon Cymru
(09:45-10:35) (Tudalennau 180 - 310) 

PAC(4)-24-15 Papur 2
PAC(4)-24-15 Papur 2A
Papur briffio gan y Gwasanaeth Ymchwil

Sarah Powell, Prif Weithredwr, Chwaraeon Cymru 
Peter Curran, Cyfarwyddwr Cyllid, Chwaraeon Cymru 

------------------------Pecyn dogfennau cyhoeddus ------------------------



5 Gwaith Caffael a Rheoli Gwasanaethau: Adroddiad Blynyddol y 
Gwasanaeth Caffael Cenedlaethol 2014 - 2015
(10:35-10:45) (Tudalennau 311 - 406) 

PAC(4)-24-15 Papur 3 - Y Gwasanaeth Caffael Cenedlaethol (NPS) - Adroddiad 
Blynyddol 2014-15
PAC(4)-24-15 Papur 3A - Canllawiau Fframwaith y Gwasanaeth Caffael 
Cenedlaethol - Cyfreithwyr
PAC(4)-24-15 Papur 3B - Canllawiau Fframwaith y Gwasanaeth Caffael 
Cenedlaethol ar Effeithlonrwydd Adnoddau Cymru - Cyngor ar Effeithlonrwydd 
Ynni a'r Amgylchedd 
PAC(4)-24-15 Papur 3C - Canllawiau Fframwaith y Gwasanaeth Caffael 
Cenedlaethol - Adeiladu

6 Gwasanaeth Awyr oddi mewn i Gymru – Caerdydd i Ynys Môn: 
Ystyried ymateb Llywodraeth Cymru
(10:45-10:50) (Tudalennau 407 - 412) 

PAC(4)-24-15 Papur 4
PAC(4)-24-15 Papur 5

7 Ymateb i Ddiwygio Lles yng Nghymru: Ystyried ymateb 
Llywodraeth Cymru
(10:50-10:55) (Tudalennau 413 - 421) 

PAC(4)-24-15 Papur 6

8 Cynnig o dan Reol Sefydlog 17.42 i benderfynu gwahardd y 
cyhoedd o’r cyfarfod ar gyfer y busnes canlynol:
(10:55)  

Eitem 9

9 Craffu ar Gyfrifon 2014-15: Trafod y dystiolaeth a ddaeth i law
(10:55 -11:00)  



Cofnodion cryno - Y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus
Lleoliad:

Ystafell Bwyllgora 3 - y Senedd

Dyddiad: Dydd Mawrth, 22 Medi 2015

Amser: 09.02 - 11.09

Gellir gwylio’r cyfarfod ar Senedd TV yn:
http://senedd.tv/cy/3227

Yn bresennol

Categori Enwau

Aelodau’r Cynulliad:

Darren Millar AC (Cadeirydd)

Mohammad Asghar (Oscar) AC

Jocelyn Davies AC

Mike Hedges AC

Sandy Mewies AC

Julie Morgan AC

Jenny Rathbone AC

Aled Roberts AC

Tystion:

David Anderson, Amgueddfa Cymru 

Colin John, Llyfrgell Genedlaethol Cymru

Avril Jones, Llyfrgell Genedlaethol Cymru

David Michael, Llyfrgell Genedlaethol Cymru

Neil Wicks, Amgueddfa Cymru 

Staff y Pwyllgor:
Fay Buckle (Clerc)

Claire Griffiths (Dirprwy Glerc)

Tudalen y pecyn 1

Eitem 2

http://senedd.tv/
http://senedd.tv/cy/3227


Joanest Varney-Jackson (Cynghorydd Cyfreithiol)

Terry Lewis (Swyddfa Archwilio Cymru)

Matthew Mortlock (Swyddfa Archwilio Cymru)

Steve Wyndham (Swyddfa Archwilio Cymru)

TRAWSGRIFIAD

Gweld trawsgrifiad o’r cyfarfod. 

1 Cyflwyniadau, ymddiheuriadau a dirprwyon 

1.1 Croesawodd y Cadeirydd yr Aelodau i’r cyfarfod.

2 Papurau i’w nodi 

2.1 Cafodd y papurau eu nodi.

3 Craffu ar Gyfrifon 2014-15: Llyfrgell Genedlaethol Cymru 

3.1 Bu’r Pwyllgor yn trafod cyfrifon blynyddol Llyfrgell Genedlaethol Cymru ar gyfer 
2014-15, gan holi David Michael, y Cyfarwyddwr Adnoddau Corfforaethol, Colin John, 
Trysorydd Bwrdd yr Ymddiriedolwyr ac Avril Jones, Cyfarwyddwr Casgliadau a 
Rhaglenni Cyhoeddus, Llyfrgell Genedlaethol Cymru.

3.2 Cytunodd David Michael i ddarparu copi o’r Adolygiad a wnaed gan Price 
Waterhouse Coopers, ac amserlen ar gyfer rhoi’r argymhellion a geir yn yr Adolygiad 
hwnnw ar waith.

4 Craffu ar Gyfrifon 2014-15: Amgueddfa Cymru 

4.1 Bu’r Pwyllgor yn trafod cyfrifon blynyddol Amgueddfa Cymru ar gyfer 2014-15, 
gan holi David Anderson, y Cyfarwyddwr Cyffredinol, a Neil Wicks, Cyfarwyddwr Cyllid 
ac Adnoddau Corfforaethol, Amgueddfa Cymru.

4.2 Cafwyd datganiad o fuddiant gan Julie Morgan AC fel aelod o Grŵp Undeb y 
Gwasanaethau Cyhoeddus a Masnachol (PCS) yn y Cynulliad Cenedlaethol.

4.3 Cytunodd David Anderson i ddarparu  nodyn yn dangos dadansoddiad o’r gost o 
£6.5m am weithgareddau elusennol o ran gweithrediadau’r amgueddfa.

Tudalen y pecyn 2

file:///H:/TEMP/PAC/mgIssueHistoryHome.aspx%3FIId=1311


5 Cynnig o dan Reol Sefydlog 17.42 i benderfynu gwahardd y cyhoedd 
o’r cyfarfod ar gyfer y busnes canlynol: 

5.1 Derbyniwyd y cynnig.

6 Craffu ar Gyfrifon 2014-15: Trafod y dystiolaeth a ddaeth i law 

6.1 Trafododd y Pwyllgor y dystiolaeth a ddaeth i law.

7 Gohebiaeth y Pwyllgor - y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus: Llythyr gan 
Archwilydd Cyffredinol Cymru ar y Cynllun Tocynnau Teithio Rhatach 
(17 Medi 2015) 

7.1 The paper was noted.

Tudalen y pecyn 3



Cynulliad Cenedlaethol Cymru
Adroddiad blynyddol a datganiad o gyfrifon
 
Adolygiad o’r flwyddyn

Ebrill 2014 - Mawrth 2015

Y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus / Public Accounts Committee 
PAC(4)-24-15 P1

Tudalen y pecyn 4

Eitem 3



3 

Cynnwys 

Cyflwyno'r adroddiad ............................................................................................................. 5 

Rhagair y Llywydd ........................................................................................................................................................... 6 

Cyflwyniad gan Brif Weithredwr a Chlerc y Cynulliad ........................................................................................ 8 

Comisiynwyr a'r Dirprwy Lywydd ............................................................................................................................10 

Cynghorwyr annibynnol.............................................................................................................................................12 

Y cefndir – y cyd-destun strategol a chyfansoddiadol ...................................................................................15 

Edrych tua'r dyfodol ....................................................................................................................................................22 

Cyflawni'r nodau strategol ................................................................................................ 25 

Darparu cefnogaeth seneddol o’r radd flaenaf .................................................................................................27 

Ymgysylltu â phobl Cymru a hyrwyddo Cymru .................................................................................................43 

Defnyddio adnoddau'n ddoeth – adolygiad strategol ...................................................................................61 

Adroddiad cynaliadwyedd ................................................................................................. 77 

Adroddiad taliadau ac adroddiad y Cyfarwyddwyr .................................................... 85 

Datganiad o gyfrifoldebau’r Comisiwn a’r  
Prif Swyddog Cyfrifyddu ................................................................................................... 101 

Datganiad Llywodraethu 2014-15 ................................................................................. 103 

Tystysgrif ac Adroddiad Archwilydd Cyffredinol Cymru  
i Gynulliad Cenedlaethol Cymru .................................................................................... 115 

Datganiad Cyflenwad Cynulliad Cenedlaethol Cymru ............................................ 119 

Nodiadau i gyd-fynd â’r Cyfrifon Adnoddau ............................................................... 135 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen y pecyn 5



3 

Cynnwys 

Cyflwyno'r adroddiad ............................................................................................................. 5 

Rhagair y Llywydd ........................................................................................................................................................... 6 

Cyflwyniad gan Brif Weithredwr a Chlerc y Cynulliad ........................................................................................ 8 

Comisiynwyr a'r Dirprwy Lywydd ............................................................................................................................10 

Cynghorwyr annibynnol.............................................................................................................................................12 

Y cefndir – y cyd-destun strategol a chyfansoddiadol ...................................................................................15 

Edrych tua'r dyfodol ....................................................................................................................................................22 

Cyflawni'r nodau strategol ................................................................................................ 25 

Darparu cefnogaeth seneddol o’r radd flaenaf .................................................................................................27 

Ymgysylltu â phobl Cymru a hyrwyddo Cymru .................................................................................................43 

Defnyddio adnoddau'n ddoeth – adolygiad strategol ...................................................................................61 

Adroddiad cynaliadwyedd ................................................................................................. 77 

Adroddiad taliadau ac adroddiad y Cyfarwyddwyr .................................................... 85 

Datganiad o gyfrifoldebau’r Comisiwn a’r  
Prif Swyddog Cyfrifyddu ................................................................................................... 101 

Datganiad Llywodraethu 2014-15 ................................................................................. 103 

Tystysgrif ac Adroddiad Archwilydd Cyffredinol Cymru  
i Gynulliad Cenedlaethol Cymru .................................................................................... 115 

Datganiad Cyflenwad Cynulliad Cenedlaethol Cymru ............................................ 119 

Nodiadau i gyd-fynd â’r Cyfrifon Adnoddau ............................................................... 135 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen y pecyn 6



5 

  

4 

  

5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Tudalen y pecyn 7



5 

  

5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Cyflwyno’r adroddiad

Tudalen y pecyn 8



6 

Rhagair y Llywydd  

 

Y Fonesig Rosemary Butler AC  

Llywydd y Cynulliad a Chadeirydd Comisiwn y Cynulliad  

Braint o'r mwyaf yw bod yn Llywydd Cynulliad Cenedlaethol Cymru a Chadeirydd Comisiwn y 

Cynulliad. Mae bod yn Llywydd yn ystod cyfnod a fydd yn cael cymaint o ddylanwad ar ein dyfodol 

cyfansoddiadol wedi bod yn gyfle anhygoel. Bydd yr Adroddiad Blynyddol y flwyddyn nesaf yn creu 

darlun o'r hyn y byddwn yn ei ddarparu yn ystod blwyddyn olaf y Cynulliad hwn, ond caiff ei gyflwyno 

gan fy olynydd ac nid gennyf fi. Byddaf yn ymddiswyddo fel Aelod Cynulliad yn yr etholiad nesaf. Felly, 

rwyf am fanteisio ar fy nghyfle olaf mewn Adroddiad Blynyddol i edrych yn ôl ar yr hyn rydym wedi'i 

gyflawni, a myfyrio ar yr hyn rwy'n gobeithio y bydd yn ei olygu ar gyfer dyfodol y Cynulliad. 

Mae sawl agwedd ar rôl y Llywydd. Rwyf wedi dewis canolbwyntio'n bennaf ar dri phrif faes y credaf 

fydd yn bwysig iawn i'r Cynulliad ac i Gymru: diwygio cyfansoddiadol; craffu cadarn; ac ymgysylltu a 

chymryd rhan mewn bywyd cyhoeddus. 

Rwy'n croesawu ymrwymiad Llywodraeth y DU i gyflwyno Bil Cymru sy'n anrhydeddu'n llawn yr 

ymrwymiadau a wnaed yn y broses Dydd Gŵyl Dewi. Bydd yn arwain at newid yn y cydbwysedd grym 

rhwng San Steffan a'r Cynulliad, a bydd yn ein galluogi, o'r diwedd, i wneud penderfyniadau ynghylch 

ein materion ein hunain. Bydd hefyd yn rhoi'r Cynulliad ar seiliau cadarn a pharhaol. Mae'n rhaid inni 

fod yn sicr na fydd unrhyw fodel newydd o bwerau a gedwir yn lleihau ein gallu i ddeddfu mewn 

unrhyw ffordd a'i fod yn ein galluogi i wneud hynny gydag eglurder a chysondeb. Roedd barn y 

Goruchaf Lys ar y Bil Adennill Costau Meddygol ar gyfer Clefydau Asbestos (Cymru) yn dangos 

ymhellach pa mor gymhleth yw'r setliad datganoli presennol yng Nghymru a pha mor hanfodol 

bwysig yw eglurder os yw'r Cynulliad i ddeddfu'n effeithiol ac os yw pobl Cymru am ddeall ei bwerau. 

Bydd y newidiadau rwyf wedi bod yn galw fwyaf amdanynt yn golygu: 

 bydd gan y Cynulliad y pŵer i gynyddu ei gapasiti i gydweddu ei faint â maint ei dasg a chaniatau inni 

graffu'n llawn ar raglen bolisi a deddfu gynyddol y Llywodraeth a phwerau newydd i godi trethi; 

 gall y Cynulliad benderfynu ar ei drefniadau etholaethol ei hun yn ogystal â materion symbolaidd ac 

ymarferol pwysig fel enw'r Cynulliad ei hun a'i ddulliau gweithredu mewnol; 

 bydd angen i'r Cynulliad gytuno'n ffurfiol cyn y caiff Senedd y DU ddeddfu mewn meysydd sydd 

wedi'u datganoli i'r Cynulliad; a 

 gall y Cynulliad benderfynu ar yr oedran pleidleisio priodol ar gyfer etholiadau'r Cynulliad. 

7 

Mae craffu cadarn yn rhan sylfaenol, hanfodol o unrhyw ddiwylliant democrataidd. Rwyf wedi ceisio 
gwella effeithiolrwydd craffu drwy greu cyfleoedd hyblyg, ymatebol i'r Aelodau godi materion pwysig 
sydd o bryder cyhoeddus yn y Cynulliad. Rwyf wedi gweithredu nifer o newidiadau yn ystod y Cynulliad 
hwn fel y terfynau amser byrrach i gyflwyno cwestiynau llafar er mwyn cynyddu amseroldeb ac 
amrywiaeth gwaith craffu'r Aelodau meinciau cefn ar waith y Gweinidogion; dadleuon Aelodau Unigol 
gyda chynigion trawsbleidiol; amser wedi'i neilltuo ar gyfer Cwestiynau'r Arweinwyr yn ystod y sesiwn 
'Cwestiynau i'r Prif Weinidog', sydd wedi rhoi cyfle i arweinwyr y pleidiau graffu'n fanwl ar waith y Prif 
Weinidog mewn meysydd o'u dewis hwy, heb orfod rhoi rhybudd ymlaen llaw; a Chwestiynau'r 
Llefarwyr yn ystod Cwestiynau Llafar y Cynulliad, sy'n caniatáu i lefarwyr y pleidiau ofyn tri chwestiwn 
heb rybudd i'r Gweinidog perthnasol. Mae'r holl newidiadau hyn wedi sicrhau cyfle i fwy o amseroldeb 
a holi'r Llywodraeth yn fanylach. 

Sbardunodd refferendwm yr Alban adfywiad democrataidd i'r gogledd o'r ffin, a chafwyd lefel heb ei 
thebyg o ddiddordeb o du'r cyhoedd. Fy uchelgais yw y gwelwn frwdfrydedd democrataidd tebyg yng 
Nghymru drwy annog rhagor o bobl i gael cyfle i ddweud eu dweud a chael effaith uniongyrchol ar ein 
gwaith yma yn y Cynulliad. Er mwyn gwneud hynny, rhaid i ni feithrin perthynas ddeinamig â'r bobl 
rydym yn eu cynrychioli.  

Mae'r Comisiwn a minnau wedi rhoi pobl ifanc yn ganolog i'n strategaeth ymgysylltu â'r cyhoedd. Y 
llynedd, cafodd Siarter Ymgysylltu â Phlant a Phobl Ifanc ei lansio gennyf, ar sail yr hyn a ddywedodd 
pobl ifanc wrthym yr oeddent am ei gael gan y Cynulliad. Dangosodd ein hymgynghoriad fod awydd 
mawr gan bobl ifanc ledled Cymru i gael dweud eu dweud ar y materion sydd o bwys iddynt.  Mae'n 
rhaid inni wrando a gweithredu ar y sylwadau hynny. Rwyf am i'r Cynulliad arwain y byd ym maes 
ymgysylltu â phobl ifanc drwy eu galluogi i fynegi barn a chael eu gwerthfawrogi yng nghalon 
democratiaeth Cymru. Yn ddiweddar, rydym wedi bod yn archwilio'r cwestiwn a ddylai'r oedran 
bleidleisio gael ei ostwng i 16 drwy drafodaeth genedlaethol â phobl ifanc yng Nghymru. Cafwyd 
ymateb rhagorol, gyda dros 10,000 o bobl ifanc yn cymryd rhan. Byddwn yn cynnal diwrnod ieuenctid 
ym mis Gorffennaf i ystyried y canlyniadau a thrafod yr hyn ddylai ddigwydd nesaf. 

Agwedd arall ar fy ngwaith o gynyddu amrywiaeth ac ehangder y bobl sy'n cymryd rhan mewn bywyd 
cyhoeddus yw fy ymgyrch Menywod mewn Bywyd Cyhoeddus. Mae llai o fenywod na dynion yn 
gweithio mewn bywyd cyhoeddus ac nid yw llais menywod yn cael ei glywed. Rwyf wedi bod yn 
gweithio i fynd i'r afael â'r angen i gael rhagor o fenywod i wneud cais am swyddi a phenodiadau 
cyhoeddus a derbyn y rolau hynny fel bod ganddynt gynrychiolaeth deg ar bob lefel o fywyd 
cyhoeddus yng Nghymru. Mae cryn waith i'w wneud o hyd ond, fel y Llywydd benywaidd cyntaf, a 
thrwy fy ymgyrch Menywod mewn Bywyd Cyhoeddus, gobeithio y byddaf wedi ysbrydoli ac annog 
menywod eraill i gymryd y cam i mewn i fywyd cyhoeddus.  

I gloi, hoffwn ddiolch i Gomisiynwyr y Cynulliad, y Prif Weithredwr a staff y Comisiwn am y cyfan maent 
wedi'i wneud i ddarparu cefnogaeth ragorol i'n holl wasanaethau seneddol. Gallant fod yn falch bod y 
Cynulliad yn cael ei ystyried yn enghreifftiol ac yn fodel rôl mewn cymaint o agweddau ar ei waith. 
Rydym yn gorff seneddol cryf, sy'n llawn addewid ar gyfer y dyfodol ac rwy'n ddiolchgar fy mod wedi 
gallu chwarae fy rhan. Edrychaf ymlaen at wneud cynnydd pwysig pellach yn ystod y misoedd nesaf 
cyn i'r Cynulliad gamu i mewn i gyfnod newydd arall yn 2016.  

Tudalen y pecyn 9



6 

Rhagair y Llywydd  

 

Y Fonesig Rosemary Butler AC  

Llywydd y Cynulliad a Chadeirydd Comisiwn y Cynulliad  

Braint o'r mwyaf yw bod yn Llywydd Cynulliad Cenedlaethol Cymru a Chadeirydd Comisiwn y 

Cynulliad. Mae bod yn Llywydd yn ystod cyfnod a fydd yn cael cymaint o ddylanwad ar ein dyfodol 

cyfansoddiadol wedi bod yn gyfle anhygoel. Bydd yr Adroddiad Blynyddol y flwyddyn nesaf yn creu 

darlun o'r hyn y byddwn yn ei ddarparu yn ystod blwyddyn olaf y Cynulliad hwn, ond caiff ei gyflwyno 

gan fy olynydd ac nid gennyf fi. Byddaf yn ymddiswyddo fel Aelod Cynulliad yn yr etholiad nesaf. Felly, 

rwyf am fanteisio ar fy nghyfle olaf mewn Adroddiad Blynyddol i edrych yn ôl ar yr hyn rydym wedi'i 

gyflawni, a myfyrio ar yr hyn rwy'n gobeithio y bydd yn ei olygu ar gyfer dyfodol y Cynulliad. 

Mae sawl agwedd ar rôl y Llywydd. Rwyf wedi dewis canolbwyntio'n bennaf ar dri phrif faes y credaf 

fydd yn bwysig iawn i'r Cynulliad ac i Gymru: diwygio cyfansoddiadol; craffu cadarn; ac ymgysylltu a 

chymryd rhan mewn bywyd cyhoeddus. 

Rwy'n croesawu ymrwymiad Llywodraeth y DU i gyflwyno Bil Cymru sy'n anrhydeddu'n llawn yr 

ymrwymiadau a wnaed yn y broses Dydd Gŵyl Dewi. Bydd yn arwain at newid yn y cydbwysedd grym 

rhwng San Steffan a'r Cynulliad, a bydd yn ein galluogi, o'r diwedd, i wneud penderfyniadau ynghylch 

ein materion ein hunain. Bydd hefyd yn rhoi'r Cynulliad ar seiliau cadarn a pharhaol. Mae'n rhaid inni 

fod yn sicr na fydd unrhyw fodel newydd o bwerau a gedwir yn lleihau ein gallu i ddeddfu mewn 

unrhyw ffordd a'i fod yn ein galluogi i wneud hynny gydag eglurder a chysondeb. Roedd barn y 

Goruchaf Lys ar y Bil Adennill Costau Meddygol ar gyfer Clefydau Asbestos (Cymru) yn dangos 

ymhellach pa mor gymhleth yw'r setliad datganoli presennol yng Nghymru a pha mor hanfodol 

bwysig yw eglurder os yw'r Cynulliad i ddeddfu'n effeithiol ac os yw pobl Cymru am ddeall ei bwerau. 

Bydd y newidiadau rwyf wedi bod yn galw fwyaf amdanynt yn golygu: 

 bydd gan y Cynulliad y pŵer i gynyddu ei gapasiti i gydweddu ei faint â maint ei dasg a chaniatau inni 

graffu'n llawn ar raglen bolisi a deddfu gynyddol y Llywodraeth a phwerau newydd i godi trethi; 

 gall y Cynulliad benderfynu ar ei drefniadau etholaethol ei hun yn ogystal â materion symbolaidd ac 

ymarferol pwysig fel enw'r Cynulliad ei hun a'i ddulliau gweithredu mewnol; 

 bydd angen i'r Cynulliad gytuno'n ffurfiol cyn y caiff Senedd y DU ddeddfu mewn meysydd sydd 

wedi'u datganoli i'r Cynulliad; a 

 gall y Cynulliad benderfynu ar yr oedran pleidleisio priodol ar gyfer etholiadau'r Cynulliad. 

7 

Mae craffu cadarn yn rhan sylfaenol, hanfodol o unrhyw ddiwylliant democrataidd. Rwyf wedi ceisio 
gwella effeithiolrwydd craffu drwy greu cyfleoedd hyblyg, ymatebol i'r Aelodau godi materion pwysig 
sydd o bryder cyhoeddus yn y Cynulliad. Rwyf wedi gweithredu nifer o newidiadau yn ystod y Cynulliad 
hwn fel y terfynau amser byrrach i gyflwyno cwestiynau llafar er mwyn cynyddu amseroldeb ac 
amrywiaeth gwaith craffu'r Aelodau meinciau cefn ar waith y Gweinidogion; dadleuon Aelodau Unigol 
gyda chynigion trawsbleidiol; amser wedi'i neilltuo ar gyfer Cwestiynau'r Arweinwyr yn ystod y sesiwn 
'Cwestiynau i'r Prif Weinidog', sydd wedi rhoi cyfle i arweinwyr y pleidiau graffu'n fanwl ar waith y Prif 
Weinidog mewn meysydd o'u dewis hwy, heb orfod rhoi rhybudd ymlaen llaw; a Chwestiynau'r 
Llefarwyr yn ystod Cwestiynau Llafar y Cynulliad, sy'n caniatáu i lefarwyr y pleidiau ofyn tri chwestiwn 
heb rybudd i'r Gweinidog perthnasol. Mae'r holl newidiadau hyn wedi sicrhau cyfle i fwy o amseroldeb 
a holi'r Llywodraeth yn fanylach. 

Sbardunodd refferendwm yr Alban adfywiad democrataidd i'r gogledd o'r ffin, a chafwyd lefel heb ei 
thebyg o ddiddordeb o du'r cyhoedd. Fy uchelgais yw y gwelwn frwdfrydedd democrataidd tebyg yng 
Nghymru drwy annog rhagor o bobl i gael cyfle i ddweud eu dweud a chael effaith uniongyrchol ar ein 
gwaith yma yn y Cynulliad. Er mwyn gwneud hynny, rhaid i ni feithrin perthynas ddeinamig â'r bobl 
rydym yn eu cynrychioli.  

Mae'r Comisiwn a minnau wedi rhoi pobl ifanc yn ganolog i'n strategaeth ymgysylltu â'r cyhoedd. Y 
llynedd, cafodd Siarter Ymgysylltu â Phlant a Phobl Ifanc ei lansio gennyf, ar sail yr hyn a ddywedodd 
pobl ifanc wrthym yr oeddent am ei gael gan y Cynulliad. Dangosodd ein hymgynghoriad fod awydd 
mawr gan bobl ifanc ledled Cymru i gael dweud eu dweud ar y materion sydd o bwys iddynt.  Mae'n 
rhaid inni wrando a gweithredu ar y sylwadau hynny. Rwyf am i'r Cynulliad arwain y byd ym maes 
ymgysylltu â phobl ifanc drwy eu galluogi i fynegi barn a chael eu gwerthfawrogi yng nghalon 
democratiaeth Cymru. Yn ddiweddar, rydym wedi bod yn archwilio'r cwestiwn a ddylai'r oedran 
bleidleisio gael ei ostwng i 16 drwy drafodaeth genedlaethol â phobl ifanc yng Nghymru. Cafwyd 
ymateb rhagorol, gyda dros 10,000 o bobl ifanc yn cymryd rhan. Byddwn yn cynnal diwrnod ieuenctid 
ym mis Gorffennaf i ystyried y canlyniadau a thrafod yr hyn ddylai ddigwydd nesaf. 

Agwedd arall ar fy ngwaith o gynyddu amrywiaeth ac ehangder y bobl sy'n cymryd rhan mewn bywyd 
cyhoeddus yw fy ymgyrch Menywod mewn Bywyd Cyhoeddus. Mae llai o fenywod na dynion yn 
gweithio mewn bywyd cyhoeddus ac nid yw llais menywod yn cael ei glywed. Rwyf wedi bod yn 
gweithio i fynd i'r afael â'r angen i gael rhagor o fenywod i wneud cais am swyddi a phenodiadau 
cyhoeddus a derbyn y rolau hynny fel bod ganddynt gynrychiolaeth deg ar bob lefel o fywyd 
cyhoeddus yng Nghymru. Mae cryn waith i'w wneud o hyd ond, fel y Llywydd benywaidd cyntaf, a 
thrwy fy ymgyrch Menywod mewn Bywyd Cyhoeddus, gobeithio y byddaf wedi ysbrydoli ac annog 
menywod eraill i gymryd y cam i mewn i fywyd cyhoeddus.  

I gloi, hoffwn ddiolch i Gomisiynwyr y Cynulliad, y Prif Weithredwr a staff y Comisiwn am y cyfan maent 
wedi'i wneud i ddarparu cefnogaeth ragorol i'n holl wasanaethau seneddol. Gallant fod yn falch bod y 
Cynulliad yn cael ei ystyried yn enghreifftiol ac yn fodel rôl mewn cymaint o agweddau ar ei waith. 
Rydym yn gorff seneddol cryf, sy'n llawn addewid ar gyfer y dyfodol ac rwy'n ddiolchgar fy mod wedi 
gallu chwarae fy rhan. Edrychaf ymlaen at wneud cynnydd pwysig pellach yn ystod y misoedd nesaf 
cyn i'r Cynulliad gamu i mewn i gyfnod newydd arall yn 2016.  

Tudalen y pecyn 10



8 

Cyflwyniad gan Brif Weithredwr a Chlerc y Cynulliad   

 

Claire Clancy  

Prif Weithredwr a Chlerc Cynulliad Cenedlaethol Cymru  

Mae Cynulliad Cenedlaethol Cymru yn lle unigryw i weithio a Chomisiwn y Cynulliad yn sefydliad 

anhygoel i'w arwain. Yn ystod blwyddyn olaf ond un y Pedwerydd Cynulliad, rydym wedi parhau i 

weithio'n galed i gryfhau'r Cynulliad fel senedd, drwy ysgwyddo cyfrifoldebau presennol y Cynulliad a 

thrwy ddylanwadu ar newidiadau cyfansoddiadol y dyfodol a fydd yn galluogi'r Cynulliad i wireddu ei 

botensial ar gyfer cenedlaethau'r dyfodol. 

Ein rôl ni fel staff y Cynulliad yw helpu i wneud y Cynulliad yn sefydliad democrataidd cryf, hygyrch a 

blaengar ac yn ddeddfwrfa sy’n cyflawni’n effeithiol ar gyfer pobl Cymru. Rydym yma i wasanaethu'r 

Aelodau Cynulliad a etholwyd gan bobl Cymru ac sy'n gorfod cynrychioli buddiannau eu hetholwyr, 

deddfu a dwyn Llywodraeth Cymru i gyfrif. Mae cwmpas ein gwaith wrth wneud hynny yn eang iawn, o 

gyfrifoldebau am reoli ystâd sydd ag adeiladau eiconig, i drylwyredd deallusol gwaith trefniadol, 

cyfansoddiadol a deddfwriaethol, i ymgysylltu â phobl ledled Cymru, a'r holl ffordd i lawr i'r manylion o 

sicrhau bod popeth yn rhedeg yn esmwyth ar gyfer y Cyfarfod Llawn a chyfarfodydd pwyllgorau. Bydd 

yr Adroddiad Blynyddol hwn yn rhoi cipolwg ichi ar yr hyn a gyflawnwyd a'r hyn sydd eto i ddod. 

Busnes ffurfiol y Cyfarfod Llawn a'r pwyllgorau sy'n ganolog i'r hyn a wna'r Cynulliad fel deddfwrfa. Yno 

y caiff y Llywodraeth ei dwyn i gyfrif, a chaiff ei chynigion ar gyfer deddfwriaeth, a'i phenderfyniadau, 

syniadau a chyflawniadau polisi eu gwella gan waith craffu'r Cynulliad. Mae'r Comisiwn yn ystyried 

rhagoriaeth ac integreiddio parhaus holl arbenigedd staff y Comisiwn yn allweddol i gyflawni ei nod o 

ddarparu cefnogaeth seneddol o'r radd flaenaf. Rydym wedi ceisio deall yn well fyth yn ystod y 

flwyddyn pa  wasanaethau y mae Aelodau am inni eu darparu iddynt a defnyddio ein hadnoddau 

mewn modd hyblyg er mwyn eu cyflawni.  

Ein huchelgais yw bod yn sefydliad gwirioneddol ddwyieithog lle gall Aelodau'r Cynulliad a'r cyhoedd 

ddewis gweithio a chyfathrebu drwy ddefnyddio'r naill iaith neu'r llall neu'r ddwy Iaith Swyddogol, ac 

yn sefydliad lle bydd y defnydd o'r ddwy iaith yn destun balchder i bawb. Mae Deddf Ieithoedd 

Swyddogol 2012 yn gosod dyletswydd ar Gomisiwn y Cynulliad i sicrhau y gall pob ymgysylltiad â 

thrafodion y Cynulliad ddigwydd drwy gyfrwng y naill iaith swyddogol neu'r llall, sef y Gymraeg neu'r 

Saesneg. Mae'r Cynllun Ieithoedd Swyddogol yn nodi sut y bydd Comisiwn y Cynulliad yn darparu 

gwasanaethau dwyieithog i Aelodau'r Cynulliad ac aelodau'r cyhoedd - ac yn y gwaith rydym wedi bod 

yn ei wneud, rydym wedi ceisio codi'r bar i sefydliadau eraill ei ddilyn, yn y DU ac yn rhyngwladol. 

9 

Er mwyn i wleidyddiaeth weithio, mae angen i etholwyr ymgysylltu â'r broses. Mae'r Comisiynwyr wedi 

pwysleisio wrthym pa mor bwysig yw ymestyn allan y tu hwnt i furiau'r Cynulliad i bawb ar draws 

Cymru. Maent wedi bod yn arbennig o awyddus ein bod yn ymgysylltu â sectorau gwahanol yn ein 

cymunedau, ac nid dim ond y rheini sydd eisoes yn dueddol o gymryd rhan. O ran pobl ifanc, mae ein 

gwasanaeth addysg eisoes yn destun eiddigedd i seneddau eraill ac mae ein gwaith ymgysylltu â 

phobl ifanc wedi adeiladu ar y sylfaen aruthrol hon, fel bod mwy o bobl ifanc yn defnyddio'r cyfle i 

gyfrannu at y siâp Cymru a democratiaeth Cymru yn y dyfodol. 

Fel cartref democratiaeth Cymru, mae ystâd ein Cynulliad yn ased gwerthfawr a phwysig y gallwn ei 

defnyddio i hyrwyddo'r Cynulliad, i ddenu'r cyhoedd ac ymgysylltu â hwy a rhoi gwybod iddynt am ei 

waith. Mae ein goruchwyliaeth o'r ystâd hefyd yn cynnig cyfleoedd sylweddol inni ddangos 

gwasanaeth o'r radd flaenaf i'r rhai sy'n ymweld â'n hystâd ac yn ei defnyddio, ynghyd ag arddangos y 

safonau uchaf o arfer da o ran cynaliadwyedd. 

Yn olaf, mae'n anochel bod y ffocws mewn Adroddiad Blynyddol ar yr hyn a gyflawnwyd, ac mae 

hynny'n ddigon teg. Fodd bynnag, mae'r ffordd yr ydym yn gwneud ein gwaith hefyd yn bwysig iawn 

inni ac yn creu diwylliant ein sefydliad. Drwy ein gwaith, mae pob un ohonom sy'n gweithio i'r 

Cynulliad yn ymdrechu i: 

 weithredu gan roi sylw llawn i’n cyfrifoldebau ym maes cydraddoldeb, gan barchu pawb a thrin pawb 

yn deg; 

 darparu pob agwedd ar gyfrifoldebau’r Comisiwn yn gyflym, gydag arbenigedd proffesiynol ac ethos 

gwasanaeth cadarn; 

 gosod safonau uchel a chadw ein haddewidion; 

 bod yn agored a thryloyw, gwneud ein hunain yn agored i graffu manwl o bob tu, a darparu 

tystiolaeth y gellir ei mesur o’r hyn a gyflawnwyd gennym; 

 dangos ein hymrwymiad llwyr i ddemocratiaeth seneddol yng Nghymru a’n balchder yn y Cynulliad. 

Bydd yn dda inni wrth y gwerthoedd hyn wrth inni symud tuag at ddiwedd y Pedwerydd Cynulliad a  

rhagweld yr heriau sydd o flaen y Cynulliad.  

Tudalen y pecyn 11



8 

Cyflwyniad gan Brif Weithredwr a Chlerc y Cynulliad   

 

Claire Clancy  

Prif Weithredwr a Chlerc Cynulliad Cenedlaethol Cymru  

Mae Cynulliad Cenedlaethol Cymru yn lle unigryw i weithio a Chomisiwn y Cynulliad yn sefydliad 

anhygoel i'w arwain. Yn ystod blwyddyn olaf ond un y Pedwerydd Cynulliad, rydym wedi parhau i 

weithio'n galed i gryfhau'r Cynulliad fel senedd, drwy ysgwyddo cyfrifoldebau presennol y Cynulliad a 

thrwy ddylanwadu ar newidiadau cyfansoddiadol y dyfodol a fydd yn galluogi'r Cynulliad i wireddu ei 

botensial ar gyfer cenedlaethau'r dyfodol. 

Ein rôl ni fel staff y Cynulliad yw helpu i wneud y Cynulliad yn sefydliad democrataidd cryf, hygyrch a 

blaengar ac yn ddeddfwrfa sy’n cyflawni’n effeithiol ar gyfer pobl Cymru. Rydym yma i wasanaethu'r 

Aelodau Cynulliad a etholwyd gan bobl Cymru ac sy'n gorfod cynrychioli buddiannau eu hetholwyr, 

deddfu a dwyn Llywodraeth Cymru i gyfrif. Mae cwmpas ein gwaith wrth wneud hynny yn eang iawn, o 

gyfrifoldebau am reoli ystâd sydd ag adeiladau eiconig, i drylwyredd deallusol gwaith trefniadol, 

cyfansoddiadol a deddfwriaethol, i ymgysylltu â phobl ledled Cymru, a'r holl ffordd i lawr i'r manylion o 

sicrhau bod popeth yn rhedeg yn esmwyth ar gyfer y Cyfarfod Llawn a chyfarfodydd pwyllgorau. Bydd 

yr Adroddiad Blynyddol hwn yn rhoi cipolwg ichi ar yr hyn a gyflawnwyd a'r hyn sydd eto i ddod. 

Busnes ffurfiol y Cyfarfod Llawn a'r pwyllgorau sy'n ganolog i'r hyn a wna'r Cynulliad fel deddfwrfa. Yno 

y caiff y Llywodraeth ei dwyn i gyfrif, a chaiff ei chynigion ar gyfer deddfwriaeth, a'i phenderfyniadau, 

syniadau a chyflawniadau polisi eu gwella gan waith craffu'r Cynulliad. Mae'r Comisiwn yn ystyried 

rhagoriaeth ac integreiddio parhaus holl arbenigedd staff y Comisiwn yn allweddol i gyflawni ei nod o 

ddarparu cefnogaeth seneddol o'r radd flaenaf. Rydym wedi ceisio deall yn well fyth yn ystod y 

flwyddyn pa  wasanaethau y mae Aelodau am inni eu darparu iddynt a defnyddio ein hadnoddau 

mewn modd hyblyg er mwyn eu cyflawni.  

Ein huchelgais yw bod yn sefydliad gwirioneddol ddwyieithog lle gall Aelodau'r Cynulliad a'r cyhoedd 

ddewis gweithio a chyfathrebu drwy ddefnyddio'r naill iaith neu'r llall neu'r ddwy Iaith Swyddogol, ac 

yn sefydliad lle bydd y defnydd o'r ddwy iaith yn destun balchder i bawb. Mae Deddf Ieithoedd 

Swyddogol 2012 yn gosod dyletswydd ar Gomisiwn y Cynulliad i sicrhau y gall pob ymgysylltiad â 

thrafodion y Cynulliad ddigwydd drwy gyfrwng y naill iaith swyddogol neu'r llall, sef y Gymraeg neu'r 

Saesneg. Mae'r Cynllun Ieithoedd Swyddogol yn nodi sut y bydd Comisiwn y Cynulliad yn darparu 

gwasanaethau dwyieithog i Aelodau'r Cynulliad ac aelodau'r cyhoedd - ac yn y gwaith rydym wedi bod 

yn ei wneud, rydym wedi ceisio codi'r bar i sefydliadau eraill ei ddilyn, yn y DU ac yn rhyngwladol. 

9 

Er mwyn i wleidyddiaeth weithio, mae angen i etholwyr ymgysylltu â'r broses. Mae'r Comisiynwyr wedi 

pwysleisio wrthym pa mor bwysig yw ymestyn allan y tu hwnt i furiau'r Cynulliad i bawb ar draws 

Cymru. Maent wedi bod yn arbennig o awyddus ein bod yn ymgysylltu â sectorau gwahanol yn ein 

cymunedau, ac nid dim ond y rheini sydd eisoes yn dueddol o gymryd rhan. O ran pobl ifanc, mae ein 

gwasanaeth addysg eisoes yn destun eiddigedd i seneddau eraill ac mae ein gwaith ymgysylltu â 

phobl ifanc wedi adeiladu ar y sylfaen aruthrol hon, fel bod mwy o bobl ifanc yn defnyddio'r cyfle i 

gyfrannu at y siâp Cymru a democratiaeth Cymru yn y dyfodol. 

Fel cartref democratiaeth Cymru, mae ystâd ein Cynulliad yn ased gwerthfawr a phwysig y gallwn ei 

defnyddio i hyrwyddo'r Cynulliad, i ddenu'r cyhoedd ac ymgysylltu â hwy a rhoi gwybod iddynt am ei 

waith. Mae ein goruchwyliaeth o'r ystâd hefyd yn cynnig cyfleoedd sylweddol inni ddangos 

gwasanaeth o'r radd flaenaf i'r rhai sy'n ymweld â'n hystâd ac yn ei defnyddio, ynghyd ag arddangos y 

safonau uchaf o arfer da o ran cynaliadwyedd. 

Yn olaf, mae'n anochel bod y ffocws mewn Adroddiad Blynyddol ar yr hyn a gyflawnwyd, ac mae 

hynny'n ddigon teg. Fodd bynnag, mae'r ffordd yr ydym yn gwneud ein gwaith hefyd yn bwysig iawn 

inni ac yn creu diwylliant ein sefydliad. Drwy ein gwaith, mae pob un ohonom sy'n gweithio i'r 

Cynulliad yn ymdrechu i: 

 weithredu gan roi sylw llawn i’n cyfrifoldebau ym maes cydraddoldeb, gan barchu pawb a thrin pawb 

yn deg; 

 darparu pob agwedd ar gyfrifoldebau’r Comisiwn yn gyflym, gydag arbenigedd proffesiynol ac ethos 

gwasanaeth cadarn; 

 gosod safonau uchel a chadw ein haddewidion; 

 bod yn agored a thryloyw, gwneud ein hunain yn agored i graffu manwl o bob tu, a darparu 

tystiolaeth y gellir ei mesur o’r hyn a gyflawnwyd gennym; 

 dangos ein hymrwymiad llwyr i ddemocratiaeth seneddol yng Nghymru a’n balchder yn y Cynulliad. 

Bydd yn dda inni wrth y gwerthoedd hyn wrth inni symud tuag at ddiwedd y Pedwerydd Cynulliad a  

rhagweld yr heriau sydd o flaen y Cynulliad.  

Tudalen y pecyn 12



Y Fonesig Rosemary Butler AC (Llafur Cymru)

Llywydd y Cynulliad a Chadeirydd y Comisiwn, sydd â’r prif gyfrifoldeb dros 
gyfathrebu a datblygiad proffesiynol yr Aelodau a’u staff.

Mae Comisiwn y Cynulliad yn gwasanaethu Cynulliad Cenedlaethol Cymru i helpu i’w wneud 
yn sefydliad democrataidd cryf, hygyrch a blaengar ac yn ddeddfwrfa sy’n cyflawni’n effeithiol 
ar gyfer pobl Cymru. Ei rôl yw darparu’r staff, yr eiddo a’r gwasanaethau sydd eu hangen ar y 
Cynulliad Cenedlaethol i gyflawni’r swyddogaeth hon.

Mae’r Comisiwn yn cynnwys y Llywydd a phedwar Aelod Cynulliad, un wedi ei enwebu gan bob un o’r 
pedair plaid wleidyddol sy’n cael eu cynrychioli yn y Cynulliad.

Comisiynwyr a’r Dirprwy Lywydd

Angela Burns AC (Ceidwadwyr Cymreig)

Y Comisiynydd sydd â chyfrifoldeb dros y gyllideb, llywodraethu (gan gynnwys 
aelodaeth o’r Pwyllgor Archwilio a Sicrwydd Risg) a chysylltiadau â’r Bwrdd 
Taliadau. Angela, hefyd, sydd â chyfrifoldeb dros wella gwasanaethau i Aelodau’r 
Cynulliad, a rôl y Comisiwn fel cyflogwr staff y Cynulliad.

Peter Black AC (Democratiaid Rhyddfrydol Cymru)

Y Comisiynydd sydd â chyfrifoldeb dros TGCh, darlledu ac e-ddemocratiaeth, 
ystâd y Cynulliad, a chynaliadwyedd.

Tudalen y pecyn 13



Rhodri Glyn Thomas AC (Plaid Cymru)

Y Comisiynydd sydd â chyfrifoldeb dros Ieithoedd Swyddogol y Cynulliad, 
gwasanaethau cyfreithiol a Rhyddid Gwybodaeth.

David Melding AC (Ceidwadwyr Cymreig)

Yn ogystal â dirprwyo ar ran y Llywydd, bydd y Dirprwy Lywydd hefyd yn mynd 
i gyfarfodydd a digwyddiadau yn rhinwedd ei swydd er mwyn codi proffil 
Cynulliad Cenedlaethol Cymru.

Sandy Mewies AC (Llafur Cymru)

Y Comisiynydd sydd â chyfrifoldeb dros wasanaethau addysg, cyswllt cyntaf, 
cyfleusterau’r Cynulliad, arlwyo, y siop a diogelwch. Sandy, hefyd, sydd â 
chyfrifoldeb dros swyddogaethau cydraddoldeb statudol y Comisiwn.

Tudalen y pecyn 14



Keith Baldwin
Treuliodd Keith 20 mlynedd fel partner yn PricewaterhouseCoopers (PWC). Ar 
wahân i’w gyfrifoldebau dros gleientiaid yn ystod y cyfnod hwn, daliodd hefyd 
nifer o swyddi rheoli gan gynnwys Dirprwy Bartner yn gyfrifol am ymgynghori â’r 
Llywodraeth a Phartner yn gyfrifol am y swyddogaethau rheoli risg ac ansawdd 
o fewn Busnes Cynghori PWC. 

Ers gadael PWC mae wedi dal nifer o swyddi anweithredol a chynghorol, gan 
gynnwys fel aelod anweithredol o’r Bwrdd ac aelod o Bwyllgor Archwilio CVQO 
Cyf (sy’n helpu pobl ifanc i ennill cymwysterau galwedigaethol). Mae’n aelod o’r 
Cyngor ac yn aelod o Bwyllgor Archwilio a Chyflogau Amgueddfa Genedlaethol 
y Fyddin ers 2010.   Roedd yn gyfarwyddwr anweithredol y Bwrdd Astudiaethau 
Barnwrol (y Coleg Barnwrol erbyn hyn) rhwng 2007 a 2011 ac mae bellach 
yn gwasanaethu ar ddau bwyllgor ym Mwrdd Safonau’r Bar (y rheoleiddiwr 
annibynnol ar gyfer y Bar).

Mair Barnes
Mae Mair Barnes y cynghori ac yn mentora nifer o gyfarwyddwyr Byrddau ar 
draws amrywiaeth o sectorau yn ogystal â bod yn gyfarwyddwr anweithredol 
ar fusnes byd-eang. Mae’n gyn-Gadeirydd Vantios ccc a Rheolwr Gyfarwyddwr 
Woolworths ccc.  Mae wedi dal swyddi cyfarwyddwr anweithredol yn yr Adran 
Masnach a Diwydiant ac yn Swyddfa’r Cabinet. 

Helena Feltham
Mae Helena wedi profi gyrfa hir ym maes Manwerthu ac Arweiniad ym maes 
Adnoddau Dynol. Yn fwyaf diweddar, bu’n Gyfarwyddwr Adnoddau Dynol i 
TOPSHOP TOPMAN a chyn hynny mae wedi bod yn Gyfarwyddwr Adnoddau 
Dynol Marks & Spencer, Jack Wills Cyf a Woolworth De Affrica. Mae hefyd wedi 
treulio amser gyda Odgers Berndtson, y cwmni sy’n ymwneud â phenodiadau 
uwch swyddogion gweithredol yn y sector cyhoeddus a’r sector preifat. Mae 
Helena wedi bod yn gyfarwyddwr anweithredol ar Ymddiriedolaeth y GIG, ac 
ar hyn o bryd mae’n Ynad Heddwch ac yn Aelod o Fwrdd yr Elusen Gweithredu 
dros Blant a’r Ymddiriedolaeth Manwerthu.

Mae Comisiwn y Cynulliad wedi penodi cynghorwyr annibynnol i sicrhau bod y Comisiynwyr 
ac uwch dîm rheoli’r Cynulliad yn cael eu cynorthwyo a’u herio mewn modd adeiladol wrth eu 
gwaith.

Mae’r cynghorwyr yn cymryd rhan mewn nifer o weithgareddau a meysydd gwasanaeth y Cynulliad. 
Maent yn cymryd rhan yng nghyfarfodydd y Comisiwn; yn ystyried ein trefniadau rheoli perfformiad a 
threfniadau adrodd; yn cynghori ar gyfrifoldebau’r Comisiwn ar gyfer polisïau a systemau arfarnu a thalu 
staff a chynnal trosolwg beirniadol o reolaeth ariannol y Comisiwn a’i weithdrefn rheoli risg.

Cynghorwyr annibynnol

Tudalen y pecyn 15



Eric Gregory
Mae Eric yn gyfarwyddwr anweithredol i Swyddfa Basport Ei Mawrhydi (HMPO), 
Asiantaeth Cymorth Cyfreithiol (LAA) y Weinyddiaeth Gyfiawnder, a Rhaglen 
Trawsnewid Cofrestru Etholiadol Swyddfa’r Cabinet, lle mae hefyd yn cadeirio 
Bwrdd Risg a Sicrwydd y Rhaglen. Mae’n aelod o Bwyllgorau Archwilio HMPO ac 
LAA. 
 Bu’n gweithio i Bartneriaeth John Lewis am 25 mlynedd tan 2009, lle roedd 
yn Gyfarwyddwr Bwrdd am saith mlynedd, yn dal pob un o’r tair prif swydd 
Cyfarwyddwr TG cyn dod yn Gyfarwyddwr Personél. Cyn hynny, roedd yn 
gyfarwyddwr anweithredol i Wasanaeth Erlyn y Goron (CPS) Llundain ac yn 
aelod o’i Fwrdd TGCh. Mae hefyd wedi dal swydd Cadeirydd Bwrdd TG Fforwm 
Cynnyrch Defnyddwyr, ac roedd yn aelod o Fwrdd Busnesau e-sgiliau am
chwe blynedd.

Hugh Widdis
Hugh yw Cyfarwyddwr y Gwasanaethau Cyfreithiol a Llywodraethu yn Senedd 
Gogledd Iwerddon. Yn y rôl honno, mae’n Gwnsler i’r Cynulliad, mae’n darparu 
gwasanaethau archwilio mewnol a gwasanaethau llywodraethu, ac mae’n 
aelod o’r Bwrdd Rheoli. Mae ganddo dros 13 mlynedd o brofiad o weithio yn y 
gwasanaeth seneddol. Cyn ymuno â thîm cyfreithiol y Cynulliad, roedd Hugh 
yn gweithio ym maes ymchwil, fel bargyfreithiwr mewn practis preifat ac fel 
cyfreithiwr mewnol gyda chwmni darparu gwasanaethau ariannol amlwg. 
Mae hefyd wedi gweithio yn swyddfa gyfreithiol Senedd yr Alban, ac ym maes 
cyfraith wahaniaethu yn Swyddfa’r Prif Weinidog a’r Dirprwy Brif Weinidog.
Mae Hugh yn fargyfreithiwr. Mae’n aelod o Far Iwerddon a Bar Gogledd 
Iwerddon.

Tudalen y pecyn 16



15  

Y cefndir – y cyd-destun strategol a chyfansoddiadol 

Cyflawni Strategaeth y Comisiwn ar gyfer y Pedwerydd Cynulliad  

Mae'r adroddiad blynyddol hwn yn edrych ar sut mae Comisiwn y Cynulliad yn cyflawni yn erbyn ei 

nodau a blaenoriaethau strategol ar gyfer y cyfnod 2014-15. Yr amcanion strategol sy'n rhoi ffocws i'n 

holl waith. 

Ym mis Mai 2014, lluniodd y Comisiwn gynllun a blaenoriaethau strategol ar gyfer dwy flynedd olaf y 

Pedwerydd Cynulliad. Bydd cyflawni'r blaenoriaethau hyn, a darparu gwasanaethau rhagorol, cost 

effeithiol i Aelodau'r Cynulliad a'r cyhoedd yng Nghymru, yn sicrhau bod y Comisiwn yn gadael 

etifeddiaeth gref, glir ar gyfer 2016 ymlaen a dyfodiad y Pumed Cynulliad.  

Mae'r Comisiwn wedi nodi pum maes blaenoriaeth ar gyfer newid, arloesi a buddsoddi 

 galluogi'r Cynulliad i fod mor effeithiol â phosibl drwy'r gefnogaeth a ddarperir gennym, a thrwy'r 

camau nesaf yn ein strategaeth TGCh; 

 gwasanaethau dwyieithog ehangach;  

 ymgysylltu mwy â phobl yng Nghymru;  

 gwneud y gorau o'n hystâd; a 

 bod yn gwbl barod ar gyfer y Pumed Cynulliad, a'r heriau newydd a ddaw yn sgil hynny.  

Mae Cymru'n cael oddeutu £15 biliwn bob blwyddyn i ddarparu gwasanaethau cyhoeddus hanfodol i 

bobl Cymru. 'Bloc Cymru', y gelwir yr arian hwn, a chaiff bron y cyfan o'r arian hwn ei ddefnyddio i 

ariannu gwasanaethau cyhoeddus yng Nghymru; ein hysgolion, ein hysbytai, ein seilwaith trafnidiaeth 

a phob agwedd ar ein bywydau y mae Llywodraeth Cymru'n gyfrifol amdanynt.   

Mae Comisiwn y Cynulliad yn gwario cyfran fechan o'r arian hwn (0.3 y cant) i dalu costau Cynulliad 

Cenedlaethol Cymru. Yr arian hwn sy'n caniatáu i'r Cynulliad gyflawni ei rolau o gynrychioli etholwyr 

Cymru (drwy'r 60 Aelod etholedig o'r Cynulliad), deddfu a chraffu ar bolisïau a phenderfyniadau 

gwariant Llywodraeth Cymru.   

Yn ystod 2014-15, roedd gan Gomisiwn y Cynulliad gyfrifoldeb am gyllideb o £51.8 miliwn. O'r 

cyfanswm hwn, roedd £14.1 miliwn ar gael ar gyfer tâl ein 60 Aelod Cynulliad, eu staff cymorth, a 

chostau rhedeg eu swyddfeydd etholaethol a rhanbarthol ledled Cymru.  

Rhoddir gweddill y gyllideb at ddefnydd y Comisiwn i ddarparu eiddo, staff a gwasanaethau at 

ddibenion rhedeg y Cynulliad. Mae hyn yn amrywio o redeg y Senedd a Thŷ Hywel yn esmwyth i 

sicrhau bod gan y Cynulliad y bobl iawn i ddarparu gwasanaeth seneddol rhagorol i Aelodau'r 

Cynulliad.   

Ar ddechrau'r Pedwerydd Cynulliad nododd y Comisiwn strategaeth y gyllideb ar gyfer hyd y Cynulliad 

cyfan. Bob blwyddyn, caiff ein cyllideb flynyddol ei phennu o fewn y fframwaith cynllunio ac ariannu 

amlflwydd hwn. Mae'r Comisiwn yn cyhoeddi Dangosyddion Perfformiad Allweddol i ddangos 

perfformiad corfforaethol ar draws pob maes gweithgarwch. Mae'r rhain wedi parhau i ddangos 

Datganiad o ddiben 

Cynulliad Cenedlaethol Cymru yw’r corff sy’n cael ei 
ethol yn ddemocrataidd i gynrychioli buddiannau 
Cymru a’i phobl, i ddeddfu ar gyfer Cymru ac i ddwyn 
Llywodraeth Cymru i gyfrif. 

Mae Comisiwn y Cynulliad yn gwasanaethu’r 
Cynulliad Cenedlaethol i helpu i’w wneud yn 
sefydliad democrataidd cryf, hygyrch a blaengar ac 
yn ddeddfwrfa sy’n cyflawni’n effeithiol ar gyfer pobl 
Cymru. 

Amcanion strategol y Comisiwn ar gyfer y 
Pedwerydd Cynulliad 

Byddwn yn:

– darparu cefnogaeth seneddol o’r radd flaenaf;
– ymgysylltu â phobl Cymru a hyrwyddo Cymru; a
– defnyddio adnoddau’n ddoeth.

Tudalen y pecyn 17



15  

Y cefndir – y cyd-destun strategol a chyfansoddiadol 

Cyflawni Strategaeth y Comisiwn ar gyfer y Pedwerydd Cynulliad  

Mae'r adroddiad blynyddol hwn yn edrych ar sut mae Comisiwn y Cynulliad yn cyflawni yn erbyn ei 

nodau a blaenoriaethau strategol ar gyfer y cyfnod 2014-15. Yr amcanion strategol sy'n rhoi ffocws i'n 

holl waith. 

Ym mis Mai 2014, lluniodd y Comisiwn gynllun a blaenoriaethau strategol ar gyfer dwy flynedd olaf y 

Pedwerydd Cynulliad. Bydd cyflawni'r blaenoriaethau hyn, a darparu gwasanaethau rhagorol, cost 

effeithiol i Aelodau'r Cynulliad a'r cyhoedd yng Nghymru, yn sicrhau bod y Comisiwn yn gadael 

etifeddiaeth gref, glir ar gyfer 2016 ymlaen a dyfodiad y Pumed Cynulliad.  

Mae'r Comisiwn wedi nodi pum maes blaenoriaeth ar gyfer newid, arloesi a buddsoddi 

 galluogi'r Cynulliad i fod mor effeithiol â phosibl drwy'r gefnogaeth a ddarperir gennym, a thrwy'r 

camau nesaf yn ein strategaeth TGCh; 

 gwasanaethau dwyieithog ehangach;  

 ymgysylltu mwy â phobl yng Nghymru;  

 gwneud y gorau o'n hystâd; a 

 bod yn gwbl barod ar gyfer y Pumed Cynulliad, a'r heriau newydd a ddaw yn sgil hynny.  

Mae Cymru'n cael oddeutu £15 biliwn bob blwyddyn i ddarparu gwasanaethau cyhoeddus hanfodol i 

bobl Cymru. 'Bloc Cymru', y gelwir yr arian hwn, a chaiff bron y cyfan o'r arian hwn ei ddefnyddio i 

ariannu gwasanaethau cyhoeddus yng Nghymru; ein hysgolion, ein hysbytai, ein seilwaith trafnidiaeth 

a phob agwedd ar ein bywydau y mae Llywodraeth Cymru'n gyfrifol amdanynt.   

Mae Comisiwn y Cynulliad yn gwario cyfran fechan o'r arian hwn (0.3 y cant) i dalu costau Cynulliad 

Cenedlaethol Cymru. Yr arian hwn sy'n caniatáu i'r Cynulliad gyflawni ei rolau o gynrychioli etholwyr 

Cymru (drwy'r 60 Aelod etholedig o'r Cynulliad), deddfu a chraffu ar bolisïau a phenderfyniadau 

gwariant Llywodraeth Cymru.   

Yn ystod 2014-15, roedd gan Gomisiwn y Cynulliad gyfrifoldeb am gyllideb o £51.8 miliwn. O'r 

cyfanswm hwn, roedd £14.1 miliwn ar gael ar gyfer tâl ein 60 Aelod Cynulliad, eu staff cymorth, a 

chostau rhedeg eu swyddfeydd etholaethol a rhanbarthol ledled Cymru.  

Rhoddir gweddill y gyllideb at ddefnydd y Comisiwn i ddarparu eiddo, staff a gwasanaethau at 

ddibenion rhedeg y Cynulliad. Mae hyn yn amrywio o redeg y Senedd a Thŷ Hywel yn esmwyth i 

sicrhau bod gan y Cynulliad y bobl iawn i ddarparu gwasanaeth seneddol rhagorol i Aelodau'r 

Cynulliad.   

Ar ddechrau'r Pedwerydd Cynulliad nododd y Comisiwn strategaeth y gyllideb ar gyfer hyd y Cynulliad 

cyfan. Bob blwyddyn, caiff ein cyllideb flynyddol ei phennu o fewn y fframwaith cynllunio ac ariannu 

amlflwydd hwn. Mae'r Comisiwn yn cyhoeddi Dangosyddion Perfformiad Allweddol i ddangos 

perfformiad corfforaethol ar draws pob maes gweithgarwch. Mae'r rhain wedi parhau i ddangos 

Tudalen y pecyn 18



16  

gwelliant ar gyfer bron pob dangosydd trwy gydol 2014-15, perfformiad uchel, parhaus ar draws llawer 

o wasanaethau a gwelliant cyflym lle mae ymdrechion wedi cael eu targedu. 

Mae'r ymdrechion hyn wedi canolbwyntio ar ddau brif thema. Mae'r cyntaf wedi canolbwyntio o'r 

newydd ar wella parhaus i wneud y Cynulliad yn sefydliad seneddol enghreifftiol. Mae rhaglen 

uchelgeisiol o newid sefydliadol a thrawsnewid strategol wedi cael ei phennu i sicrhau etifeddiaeth 

gref, i baratoi at y newid i'r Pumed Cynulliad. Yr ail oedd cyflymder a graddfa datblygiadau 

cyfansoddiadol y DU gyfan a'n hymateb a'n pharodrwydd ar gyfer newidiadau cyfansoddiadol pellach 

yn y dyfodol. 

Newid, trawsnewid a phontio 

Mae gan y Comisiwn raglen uchelgeisiol yn ei lle o drawsnewid a newid strategol; newid, i adeiladu ar 

yr hyn yr ydym wedi'i wneud yn y gorffennol a gwella arno, a thrawsnewid, i ddatblygu ffyrdd newydd, 

arloesol o weithio yn y dyfodol. Rydym wedi buddsoddi yn sgiliau ein staff, gan gynyddu ein 

hadnoddau ym maes rheoli prosiect a rheoli newid; arbenigedd ymchwil a deddfwriaeth ariannol a 

chyfansoddiadol; sgiliau cyfraith fusnes a chorfforaethol; datblygiad proffesiynol ar gyfer yr Aelodau 

a'u staff cymorth; arbenigedd caffael ac Adnoddau Dynol; cyfleoedd i fynd ar secondiad ac i gysgodi 

swyddi; a chapasiti TGCh yn fewnol. Mae trefniadau llywodraethu da a phwyslais cadarn a chlir ar 

weithio'n strategol ac yn gydgysylltiedig ar draws gwasanaethau'r Comisiwn yn sail i'r holl waith hwn.  

Mae rheolaeth lawn dros gostau'r gwasanaethau TGCh, a darparu'r gwasanaethau hynny, wedi rhoi'r 

gallu a'r modd i'r Cynulliad i fynd i'r afael â ffyrdd newydd o weithio. Yn ogystal, mae creu Gwasanaeth 

Trawsnewid Strategol yn 2013 wedi ein galluogi i weithio gyda chyflymder a gallu llywio'r gwaith o 

drawsnewid elfennau critigol o wasanaethau'r Comisiwn.  

O ganlyniad, mae'r gwaith yn mynd rhagddo'n dda mewn nifer o feysydd:  

 adolygu a thrawsnewid y ffordd rydym yn cynhyrchu ac yn defnyddio adroddiadau o waith ffurfiol y 

Cynulliad yn y Cyfarfod Llawn a'r pwyllgorau, gan gynnwys sut y gallwn wella ymgysylltiad â gwaith y 

Cynulliad a dealltwriaeth ohono; 

 gwelliannau pellach i'n darpariaeth o wasanaethau dwyieithog; 

 prosiectau i adnewyddu'r system ffôn a datblygu meddalwedd yn y Siambr a fydd yn cael ei 

ddefnyddio yn ystod y Cyfarfod Llawn; 

 parhau i wneud gwelliannau i ystâd y Cynulliad ac ymateb i heriau allweddol cynaliadwyedd;  

 cynllunio ar gyfer trosglwyddo'n llyfn i'r Pumed Cynulliad ym mis Mai 2016. 

  

17  

Mae llawer iawn o waith cynllunio eisoes wedi'i wneud i baratoi ar gyfer trosglwyddo i'r Pumed 

Cynulliad. Wrth wneud hynny, rydym wedi bod yn rhoi trefniadau yn eu lle i sicrhau bod yr Aelodau'n 

cael yr arbenigedd a'r capasiti i ymdrin â phwerau sy'n newid a chyfrifoldebau ehangach y maent yn 

eu hwynebu. Bydd hyn yn cryfhau democratiaeth ac atebolrwydd a'r modd y mae'r Cynulliad yn 

gwasanaethu pobl Cymru.  

Caiff ethos gwelliant parhaus y Comisiwn ei adlewyrchu'n gyson ym maes rheolaeth ariannol a 

pherfformiad. Mae gosod y sylfeini ar gyfer trosglwyddo'n llyfn i'r Comisiwn nesaf yn golygu cael 

strategaethau rheoli ariannol yn eu lle ar gyfer darparu adnoddau yn y Pumed Cynulliad.  

Yn ystod y flwyddyn, bu'r Bwrdd Taliadau, a sefydlwyd yn 2010 fel corff annibynnol i benderfynu tâl a 

lwfansau Aelodau'r Cynulliad, yn ystyried y pecyn tâl llawn ar gyfer Aelodau yn y Pumed Cynulliad. Yn 

ystod haf a hydref 2014, ymgynghorodd y Bwrdd ar gynigion ar gyfer trefniadau pensiwn a 

newidiadau i faterion yn ymwneud â'r trefniadau ar gyfer staff cymorth yr Aelodau a threuliau'r 

Aelodau. Ym mis Tachwedd, ymgynghorodd y Bwrdd hefyd ar gynigion ar gyfer cyflogau Aelodau yn y 

Pumed Cynulliad, gan ysgogi diddordeb sylweddol yn y cyfryngau ac ymysg y cyhoedd.   

Yn dilyn yr ymgynghoriadau hyn, cyhoeddodd y Bwrdd Benderfyniad ar gyfer blwyddyn olaf y 

Pedwerydd Cynulliad ym mis Ebrill 2015 a Phenderfyniad ar gyfer y Pumed Cynulliad ym mis Mai 

2015.  

  

Tudalen y pecyn 19



16  

gwelliant ar gyfer bron pob dangosydd trwy gydol 2014-15, perfformiad uchel, parhaus ar draws llawer 

o wasanaethau a gwelliant cyflym lle mae ymdrechion wedi cael eu targedu. 

Mae'r ymdrechion hyn wedi canolbwyntio ar ddau brif thema. Mae'r cyntaf wedi canolbwyntio o'r 

newydd ar wella parhaus i wneud y Cynulliad yn sefydliad seneddol enghreifftiol. Mae rhaglen 

uchelgeisiol o newid sefydliadol a thrawsnewid strategol wedi cael ei phennu i sicrhau etifeddiaeth 

gref, i baratoi at y newid i'r Pumed Cynulliad. Yr ail oedd cyflymder a graddfa datblygiadau 

cyfansoddiadol y DU gyfan a'n hymateb a'n pharodrwydd ar gyfer newidiadau cyfansoddiadol pellach 

yn y dyfodol. 

Newid, trawsnewid a phontio 

Mae gan y Comisiwn raglen uchelgeisiol yn ei lle o drawsnewid a newid strategol; newid, i adeiladu ar 

yr hyn yr ydym wedi'i wneud yn y gorffennol a gwella arno, a thrawsnewid, i ddatblygu ffyrdd newydd, 

arloesol o weithio yn y dyfodol. Rydym wedi buddsoddi yn sgiliau ein staff, gan gynyddu ein 

hadnoddau ym maes rheoli prosiect a rheoli newid; arbenigedd ymchwil a deddfwriaeth ariannol a 

chyfansoddiadol; sgiliau cyfraith fusnes a chorfforaethol; datblygiad proffesiynol ar gyfer yr Aelodau 

a'u staff cymorth; arbenigedd caffael ac Adnoddau Dynol; cyfleoedd i fynd ar secondiad ac i gysgodi 

swyddi; a chapasiti TGCh yn fewnol. Mae trefniadau llywodraethu da a phwyslais cadarn a chlir ar 

weithio'n strategol ac yn gydgysylltiedig ar draws gwasanaethau'r Comisiwn yn sail i'r holl waith hwn.  

Mae rheolaeth lawn dros gostau'r gwasanaethau TGCh, a darparu'r gwasanaethau hynny, wedi rhoi'r 

gallu a'r modd i'r Cynulliad i fynd i'r afael â ffyrdd newydd o weithio. Yn ogystal, mae creu Gwasanaeth 

Trawsnewid Strategol yn 2013 wedi ein galluogi i weithio gyda chyflymder a gallu llywio'r gwaith o 

drawsnewid elfennau critigol o wasanaethau'r Comisiwn.  

O ganlyniad, mae'r gwaith yn mynd rhagddo'n dda mewn nifer o feysydd:  

 adolygu a thrawsnewid y ffordd rydym yn cynhyrchu ac yn defnyddio adroddiadau o waith ffurfiol y 

Cynulliad yn y Cyfarfod Llawn a'r pwyllgorau, gan gynnwys sut y gallwn wella ymgysylltiad â gwaith y 

Cynulliad a dealltwriaeth ohono; 

 gwelliannau pellach i'n darpariaeth o wasanaethau dwyieithog; 

 prosiectau i adnewyddu'r system ffôn a datblygu meddalwedd yn y Siambr a fydd yn cael ei 

ddefnyddio yn ystod y Cyfarfod Llawn; 

 parhau i wneud gwelliannau i ystâd y Cynulliad ac ymateb i heriau allweddol cynaliadwyedd;  

 cynllunio ar gyfer trosglwyddo'n llyfn i'r Pumed Cynulliad ym mis Mai 2016. 

  

17  

Mae llawer iawn o waith cynllunio eisoes wedi'i wneud i baratoi ar gyfer trosglwyddo i'r Pumed 

Cynulliad. Wrth wneud hynny, rydym wedi bod yn rhoi trefniadau yn eu lle i sicrhau bod yr Aelodau'n 

cael yr arbenigedd a'r capasiti i ymdrin â phwerau sy'n newid a chyfrifoldebau ehangach y maent yn 

eu hwynebu. Bydd hyn yn cryfhau democratiaeth ac atebolrwydd a'r modd y mae'r Cynulliad yn 

gwasanaethu pobl Cymru.  

Caiff ethos gwelliant parhaus y Comisiwn ei adlewyrchu'n gyson ym maes rheolaeth ariannol a 

pherfformiad. Mae gosod y sylfeini ar gyfer trosglwyddo'n llyfn i'r Comisiwn nesaf yn golygu cael 

strategaethau rheoli ariannol yn eu lle ar gyfer darparu adnoddau yn y Pumed Cynulliad.  

Yn ystod y flwyddyn, bu'r Bwrdd Taliadau, a sefydlwyd yn 2010 fel corff annibynnol i benderfynu tâl a 

lwfansau Aelodau'r Cynulliad, yn ystyried y pecyn tâl llawn ar gyfer Aelodau yn y Pumed Cynulliad. Yn 

ystod haf a hydref 2014, ymgynghorodd y Bwrdd ar gynigion ar gyfer trefniadau pensiwn a 

newidiadau i faterion yn ymwneud â'r trefniadau ar gyfer staff cymorth yr Aelodau a threuliau'r 

Aelodau. Ym mis Tachwedd, ymgynghorodd y Bwrdd hefyd ar gynigion ar gyfer cyflogau Aelodau yn y 

Pumed Cynulliad, gan ysgogi diddordeb sylweddol yn y cyfryngau ac ymysg y cyhoedd.   

Yn dilyn yr ymgynghoriadau hyn, cyhoeddodd y Bwrdd Benderfyniad ar gyfer blwyddyn olaf y 

Pedwerydd Cynulliad ym mis Ebrill 2015 a Phenderfyniad ar gyfer y Pumed Cynulliad ym mis Mai 

2015.  

  

Tudalen y pecyn 20



19  

Datblygiadau cyfansoddiadol 

Mae datblygiadau cyfansoddiadol ar draws y DU wedi bod yn gefnlen sylweddol i'n gwaith eleni, gyda 

chwestiynau sylfaenol yn cael eu gofyn ynglŷn â natur yr Undeb, pwerau ei seneddau a maint a 

phwerau llywodraethu cenedlaethol a lleol. Mae'r Comisiwn wedi canolbwyntio ar sicrhau bod y 

cymorth a'r gwasanaethau a ddarperir i Aelodau yn gwbl barod ar gyfer goblygiadau newid 

cyfansoddiadol. 

Mae Cymru eisoes wedi gweld Deddf Cymru 2014 yn dod i rym ym mis Rhagfyr 2014, gan roi pwerau 

codi trethi am y tro cyntaf i'r Cynulliad ac yn gweithredu llawer o argymhellion adroddiad cyntaf y 

Comisiwn Silk (a gyhoeddwyd ym mis Tachwedd 2012).  

Drwy Refferendwm yr Alban ar Annibyniaeth yn mis Medi 2014, daeth brys o'r newydd i newid 

cyfansoddiadol y DU gyfan a sbarduno prosesau newydd ym mhob un o'r gwledydd. 

Yn dilyn sefydlu Comisiwn Smith yn yr Alban, cyhoeddodd Ysgrifennydd Gwladol Cymru ym mis 

Hydref 2014 ei fod yn bwriadu sicrhau consensws trawsbleidiol tebyg ar ddatganoli i Gymru yn y 

dyfodol, yn seiliedig ar ail adroddiad Comisiwn Silk (a gyhoeddwyd ym mis Mawrth 2014), a oedd yn 

ystyried ei gymhwysedd deddfwriaethol. Byddai'r Ysgrifennydd Gwladol hefyd yn ystyried 

argymhellion Comisiwn Smith, a gyhoeddwyd ym mis Tachwedd 2014. 

Arweiniodd hyn at Gyhoeddiad Dydd Gŵyl Dewi ar 27 Chwefror 2015, sef 'glasbrint' a fyddai'n sail i 

ddatganoli yng Nghymru yn y dyfodol. Mae'n dangos meysydd lle mae'r pedair plaid yn cytuno ar yr 

hyn y dylid eu datganoli, yn ogystal â materion cyfansoddiadol fel symud at bwerau a gedwir a 

chaniatáu pwerau i'r Cynulliad Cenedlaethol dros ei sefydliad ei hun, gan gynnwys ei faint, ei enw a'i 

weithrediadau mewnol. Nid yw'r Cyhoeddiad yn trosglwyddo unrhyw bwerau pellach ond mae'n 

ganllaw i ddeddfwriaeth y gellir ei disgwyl yn dilyn Etholiad Cyffredinol y DU ym mis Mai 2015. 

Mae'r Llywydd wedi hyrwyddo'n gyson ei thair blaenoriaeth ar gyfer newid cyfansoddiadol: gwella 

gallu'r Cynulliad drwy gynyddu ei faint; ymgorffori sofraniaeth a sefydlogrwydd y Cynulliad, a symud 

tuag at setliad datganoli cliriach y gellid ei ddarparu drwy fodel pwerau a gedwir. Mae Cyhoeddiad 

Dydd Gŵyl Dewi yn adlewyrchu'r safbwynt hwn. 

Tra'n cydnabod ei gwmpas cyfyngedig, croesawodd y Llywydd y Cyhoeddiad gan ei fod yn gosod sail 

dda ar gyfer diwygio sefydliadol i hyrwyddo trafodaeth ar ddatganoli rhagor o bwerau:  

"Am y tro cyntaf, ceir consensws trawsbleidiol yng Nghaerdydd a San Steffan y 

dylai'r Cynulliad fod yn senedd sofran sy'n rheoli drosto'i hun sut y mae'n cyflwyno 

cyfreithiau ac yn craffu ar Lywodraeth Cymru." 

  

Beth yw pwerau a roddir a 
phwerau a gedwir?

Beth yw pwerau a roddir a phwerau a gedwir?
Ar hyn o bryd, mae’r Cynulliad Cenedlaethol yn 
gweithredu dan fodel pwerau ‘a roddir’. Mae hyn 
yn golygu bod y meysydd hynny y caiff y Cynulliad 
ddeddfu yn eu cylch wedi’u pennu yn Neddf 
Llywodraeth Cymru 2006. 

Mae symud i fodel pwerau a gedwir (fel sy’n digwydd 
yn yr Alban) yn golygu y byddai’r ddeddfwriaeth yn 
nodi’r meysydd hynny na all y Cynulliad Cenedlaethol 
ddeddfu yn eu cylch. 

Byddai symud i fodel pwerau a gedwir yn gyfle i wneud 
pethau’n gliriach ac yn galluogi pobl Cymru i ddeall 
cyfansoddiad eu gwlad yn well, a chymryd rhan yn y 
broses ddemocrataidd.

Tudalen y pecyn 21



19  

Datblygiadau cyfansoddiadol 

Mae datblygiadau cyfansoddiadol ar draws y DU wedi bod yn gefnlen sylweddol i'n gwaith eleni, gyda 

chwestiynau sylfaenol yn cael eu gofyn ynglŷn â natur yr Undeb, pwerau ei seneddau a maint a 

phwerau llywodraethu cenedlaethol a lleol. Mae'r Comisiwn wedi canolbwyntio ar sicrhau bod y 

cymorth a'r gwasanaethau a ddarperir i Aelodau yn gwbl barod ar gyfer goblygiadau newid 

cyfansoddiadol. 

Mae Cymru eisoes wedi gweld Deddf Cymru 2014 yn dod i rym ym mis Rhagfyr 2014, gan roi pwerau 

codi trethi am y tro cyntaf i'r Cynulliad ac yn gweithredu llawer o argymhellion adroddiad cyntaf y 

Comisiwn Silk (a gyhoeddwyd ym mis Tachwedd 2012).  

Drwy Refferendwm yr Alban ar Annibyniaeth yn mis Medi 2014, daeth brys o'r newydd i newid 

cyfansoddiadol y DU gyfan a sbarduno prosesau newydd ym mhob un o'r gwledydd. 

Yn dilyn sefydlu Comisiwn Smith yn yr Alban, cyhoeddodd Ysgrifennydd Gwladol Cymru ym mis 

Hydref 2014 ei fod yn bwriadu sicrhau consensws trawsbleidiol tebyg ar ddatganoli i Gymru yn y 

dyfodol, yn seiliedig ar ail adroddiad Comisiwn Silk (a gyhoeddwyd ym mis Mawrth 2014), a oedd yn 

ystyried ei gymhwysedd deddfwriaethol. Byddai'r Ysgrifennydd Gwladol hefyd yn ystyried 

argymhellion Comisiwn Smith, a gyhoeddwyd ym mis Tachwedd 2014. 

Arweiniodd hyn at Gyhoeddiad Dydd Gŵyl Dewi ar 27 Chwefror 2015, sef 'glasbrint' a fyddai'n sail i 

ddatganoli yng Nghymru yn y dyfodol. Mae'n dangos meysydd lle mae'r pedair plaid yn cytuno ar yr 

hyn y dylid eu datganoli, yn ogystal â materion cyfansoddiadol fel symud at bwerau a gedwir a 

chaniatáu pwerau i'r Cynulliad Cenedlaethol dros ei sefydliad ei hun, gan gynnwys ei faint, ei enw a'i 

weithrediadau mewnol. Nid yw'r Cyhoeddiad yn trosglwyddo unrhyw bwerau pellach ond mae'n 

ganllaw i ddeddfwriaeth y gellir ei disgwyl yn dilyn Etholiad Cyffredinol y DU ym mis Mai 2015. 

Mae'r Llywydd wedi hyrwyddo'n gyson ei thair blaenoriaeth ar gyfer newid cyfansoddiadol: gwella 

gallu'r Cynulliad drwy gynyddu ei faint; ymgorffori sofraniaeth a sefydlogrwydd y Cynulliad, a symud 

tuag at setliad datganoli cliriach y gellid ei ddarparu drwy fodel pwerau a gedwir. Mae Cyhoeddiad 

Dydd Gŵyl Dewi yn adlewyrchu'r safbwynt hwn. 

Tra'n cydnabod ei gwmpas cyfyngedig, croesawodd y Llywydd y Cyhoeddiad gan ei fod yn gosod sail 

dda ar gyfer diwygio sefydliadol i hyrwyddo trafodaeth ar ddatganoli rhagor o bwerau:  

"Am y tro cyntaf, ceir consensws trawsbleidiol yng Nghaerdydd a San Steffan y 

dylai'r Cynulliad fod yn senedd sofran sy'n rheoli drosto'i hun sut y mae'n cyflwyno 

cyfreithiau ac yn craffu ar Lywodraeth Cymru." 

  

Tudalen y pecyn 22



20  

Cyhoeddodd y Comisiwn adroddiad pwysig ym mis Ionawr 2015, gan ychwanegu at y drafodaeth am 

bwerau'r Cynulliad yn y dyfodol. Nododd y Comisiwn ei farn yn Dyfodol y Cynulliad: sicrhau capasiti 

i gyflawni dros Gymru y dylai nifer yr Aelodau etholedig yn y Cynulliad gael ei gynyddu. Yn yr 

adroddiad hwn, cyflwynodd y Comisiwn gostiadau dros dro ar gyfer 80, 90 neu 100 o Aelodau. Roedd 

ein dadl yn seiliedig ar yr awydd i roi cyfle realistig i Aelodau graffu ar bolisïau, gweinyddiaeth, gwariant 

a chynigion deddfwriaethol Llywodraeth Cymru mor gadarn ag y mae pobl Cymru yn ei haeddu. 

Roedd yr adroddiad hefyd yn cefnogi'r egwyddor allweddol y dylai'r Cynulliad gael mwy o annibyniaeth 

i drefnu ei fusnes ei hun. Wrth lansio'r adroddiad ar ran y Comisiwn, dywedodd y Llywydd:  

"Rydym am i'r Cynulliad hwn fod yn sefydliad democrataidd cryf, hygyrch a 
blaengar, a deddfwrfa sy’n darparu ar gyfer pobl Cymru.  

Mae Aelodau'r Cynulliad wedi cyflawni llawer i sicrhau hyn ers sefydlu'r Cynulliad.  

"Fodd bynnag, bydd cryfder a llwyddiant datganoli yng Nghymru yn y dyfodol 
mewn perygl os na chymerwn gamau i gyfateb maint y sefydliad â maint y dasg." 

Roedd yr adroddiad yn croesawu ymrwymiad yr Ysgrifennydd Gwladol i gyflwyno model pwerau a 

gedwir, gan nodi pa mor heriol yw i esbonio pwerau a chymhwysedd deddfwriaethol y Cynulliad mewn 

termau syml a sut mae hyn yn rhwystr i ddealltwriaeth y cyhoedd. Fodd bynnag, mae'r ddau 

ddyfarniad Goruchaf Lys ar Fesurau Cymru a welsom eleni yn rhoi cyd-destun pwysig wrth ystyried 

symud tuag at setliad datganoli cliriach drwy fodel pwerau a gedwir. 

Ar 9 Gorffennaf 2014, roedd dyfarniad y Goruchaf Lys ar Fil y Sector Amaethyddol (Cymru), sydd 

bellach yn Ddeddf, yn cefnogi'r farn bod meysydd datganoledig o fewn cymhwysedd y Cynulliad, hyd 

yn oed os nad ydynt wedi'u datganoli'n benodol. Ar 9 Chwefror 2015, dyfarnodd y Goruchaf Lys nad 

oedd y Bil Adennill Costau Meddygol ar gyfer Clefydau Asbestos (Cymru) o fewn cymhwysedd 

deddfwriaethol y Cynulliad a'i fod yn anghydnaws â hawliau cydadferyddion o dan y Confensiwn 

Ewropeaidd ar Hawliau Dynol (ECHR).  

Mae'r dyfarniadau hyn - yn enwedig yr ail un, lle roedd y Goruchaf Lys wedi'i rannu ar fanylion y 

canlyniad - wedi tynnu sylw at gymhlethdod y setliad presennol. Mae'r Llywydd wedi gwneud yn glir 

mai ei disgwyliad yw bod yn rhaid i unrhyw fodel newydd roi mwy o eglurder i'r Cynulliad a phobl 

Cymru ynghylch pwerau deddfwriaethol y sefydliad. Mae hefyd wedi pwysleisio bod yn rhaid i setliad 

newydd gadw cymhwysedd presennol y Cynulliad, ac adeiladu arno - fel y dehonglwyd yn unfrydol gan 

y Goruchaf Lys yn achos y Cyflogau Amaethyddol - ac nad yw'n cael ei weld fel cyfle i dynnu yn ôl ar 

elfennau o'r cymhwysedd hwnnw. 

Gan gydnabod yr holl waith sydd i'w wneud yn y maes hwn, rhoddodd y Comisiwn gyfrifoldeb ar y tîm 

Trawsnewid Strategol i arwain ar ymateb y Comisiwn i newid cyfansoddiadol a sicrhau bod y 

gwasanaethau a'r cymorth a ddarperir i Aelodau yn cael eu paratoi ar gyfer unrhyw newidiadau a 

ddilynai, fel pwerau codi trethi. Oherwydd graddfa'r gwaith cyfansoddiadol sydd y gweill, mae Grŵp 

Llywio Newid Cyfansoddiadol, sy'n cynnwys uwch staff y Comisiwn wedi cael ei sefydlu er mwyn 

sicrhau trosolwg cynhwysfawr o bob agwedd ar waith cyfansoddiadol, a thrwy hynny gryfhau 

trefniadau llywodraethu. 

21  

Mae'r gwaith hyd yma wedi canolbwyntio ar dri maes: 

 sicrhau bod deddfwriaeth yn diwallu anghenion y Cynulliad; 

 parodrwydd ar gyfer newid, sicrhau bod gennym y capasiti a'r sgiliau cywir i ymateb i bwerau 

newydd a goblygiadau ehangach o ran gweithdrefnau a'r ffordd y mae'r Cynulliad yn gweithio; a 

 codi ymwybyddiaeth am y newidiadau er mwyn sicrhau y caiff y posibiliadau eu cadw mewn cof 

wrth gynllunio ar gyfer y Pumed Cynulliad.  

Mae paratoi ar gyfer y datganoli ariannol a geir yn Neddf Cymru 2014 yn faes blaenoriaeth arall o ran 

gwaith y Comisiwn a'i staff. Mae'r Pwyllgor Cyllid wedi cyhoeddi dau adroddiad ar arferion gorau o ran 

gweithdrefnau'r gyllideb mewn ymateb i argymhellion Comisiwn Silk. Roedd yr ail adroddiad, a 

gyhoeddwyd ym mis Mawrth 2015, yn cynnig model o broses gyllidebol ac yn argymell bod y 

Cynulliad a'r Llywodraeth yn gweithio gyda'i gilydd i roi trefn gyllidebol newydd ar waith sy'n diwallu 

anghenion a gofynion y naill sefydliad a'r llall.   

  

Tudalen y pecyn 23



20  

Cyhoeddodd y Comisiwn adroddiad pwysig ym mis Ionawr 2015, gan ychwanegu at y drafodaeth am 

bwerau'r Cynulliad yn y dyfodol. Nododd y Comisiwn ei farn yn Dyfodol y Cynulliad: sicrhau capasiti 

i gyflawni dros Gymru y dylai nifer yr Aelodau etholedig yn y Cynulliad gael ei gynyddu. Yn yr 

adroddiad hwn, cyflwynodd y Comisiwn gostiadau dros dro ar gyfer 80, 90 neu 100 o Aelodau. Roedd 

ein dadl yn seiliedig ar yr awydd i roi cyfle realistig i Aelodau graffu ar bolisïau, gweinyddiaeth, gwariant 

a chynigion deddfwriaethol Llywodraeth Cymru mor gadarn ag y mae pobl Cymru yn ei haeddu. 

Roedd yr adroddiad hefyd yn cefnogi'r egwyddor allweddol y dylai'r Cynulliad gael mwy o annibyniaeth 

i drefnu ei fusnes ei hun. Wrth lansio'r adroddiad ar ran y Comisiwn, dywedodd y Llywydd:  

"Rydym am i'r Cynulliad hwn fod yn sefydliad democrataidd cryf, hygyrch a 
blaengar, a deddfwrfa sy’n darparu ar gyfer pobl Cymru.  

Mae Aelodau'r Cynulliad wedi cyflawni llawer i sicrhau hyn ers sefydlu'r Cynulliad.  

"Fodd bynnag, bydd cryfder a llwyddiant datganoli yng Nghymru yn y dyfodol 
mewn perygl os na chymerwn gamau i gyfateb maint y sefydliad â maint y dasg." 

Roedd yr adroddiad yn croesawu ymrwymiad yr Ysgrifennydd Gwladol i gyflwyno model pwerau a 

gedwir, gan nodi pa mor heriol yw i esbonio pwerau a chymhwysedd deddfwriaethol y Cynulliad mewn 

termau syml a sut mae hyn yn rhwystr i ddealltwriaeth y cyhoedd. Fodd bynnag, mae'r ddau 

ddyfarniad Goruchaf Lys ar Fesurau Cymru a welsom eleni yn rhoi cyd-destun pwysig wrth ystyried 

symud tuag at setliad datganoli cliriach drwy fodel pwerau a gedwir. 

Ar 9 Gorffennaf 2014, roedd dyfarniad y Goruchaf Lys ar Fil y Sector Amaethyddol (Cymru), sydd 

bellach yn Ddeddf, yn cefnogi'r farn bod meysydd datganoledig o fewn cymhwysedd y Cynulliad, hyd 

yn oed os nad ydynt wedi'u datganoli'n benodol. Ar 9 Chwefror 2015, dyfarnodd y Goruchaf Lys nad 

oedd y Bil Adennill Costau Meddygol ar gyfer Clefydau Asbestos (Cymru) o fewn cymhwysedd 

deddfwriaethol y Cynulliad a'i fod yn anghydnaws â hawliau cydadferyddion o dan y Confensiwn 

Ewropeaidd ar Hawliau Dynol (ECHR).  

Mae'r dyfarniadau hyn - yn enwedig yr ail un, lle roedd y Goruchaf Lys wedi'i rannu ar fanylion y 

canlyniad - wedi tynnu sylw at gymhlethdod y setliad presennol. Mae'r Llywydd wedi gwneud yn glir 

mai ei disgwyliad yw bod yn rhaid i unrhyw fodel newydd roi mwy o eglurder i'r Cynulliad a phobl 

Cymru ynghylch pwerau deddfwriaethol y sefydliad. Mae hefyd wedi pwysleisio bod yn rhaid i setliad 

newydd gadw cymhwysedd presennol y Cynulliad, ac adeiladu arno - fel y dehonglwyd yn unfrydol gan 

y Goruchaf Lys yn achos y Cyflogau Amaethyddol - ac nad yw'n cael ei weld fel cyfle i dynnu yn ôl ar 

elfennau o'r cymhwysedd hwnnw. 

Gan gydnabod yr holl waith sydd i'w wneud yn y maes hwn, rhoddodd y Comisiwn gyfrifoldeb ar y tîm 

Trawsnewid Strategol i arwain ar ymateb y Comisiwn i newid cyfansoddiadol a sicrhau bod y 

gwasanaethau a'r cymorth a ddarperir i Aelodau yn cael eu paratoi ar gyfer unrhyw newidiadau a 

ddilynai, fel pwerau codi trethi. Oherwydd graddfa'r gwaith cyfansoddiadol sydd y gweill, mae Grŵp 

Llywio Newid Cyfansoddiadol, sy'n cynnwys uwch staff y Comisiwn wedi cael ei sefydlu er mwyn 

sicrhau trosolwg cynhwysfawr o bob agwedd ar waith cyfansoddiadol, a thrwy hynny gryfhau 

trefniadau llywodraethu. 

21  

Mae'r gwaith hyd yma wedi canolbwyntio ar dri maes: 

 sicrhau bod deddfwriaeth yn diwallu anghenion y Cynulliad; 

 parodrwydd ar gyfer newid, sicrhau bod gennym y capasiti a'r sgiliau cywir i ymateb i bwerau 

newydd a goblygiadau ehangach o ran gweithdrefnau a'r ffordd y mae'r Cynulliad yn gweithio; a 

 codi ymwybyddiaeth am y newidiadau er mwyn sicrhau y caiff y posibiliadau eu cadw mewn cof 

wrth gynllunio ar gyfer y Pumed Cynulliad.  

Mae paratoi ar gyfer y datganoli ariannol a geir yn Neddf Cymru 2014 yn faes blaenoriaeth arall o ran 

gwaith y Comisiwn a'i staff. Mae'r Pwyllgor Cyllid wedi cyhoeddi dau adroddiad ar arferion gorau o ran 

gweithdrefnau'r gyllideb mewn ymateb i argymhellion Comisiwn Silk. Roedd yr ail adroddiad, a 

gyhoeddwyd ym mis Mawrth 2015, yn cynnig model o broses gyllidebol ac yn argymell bod y 

Cynulliad a'r Llywodraeth yn gweithio gyda'i gilydd i roi trefn gyllidebol newydd ar waith sy'n diwallu 

anghenion a gofynion y naill sefydliad a'r llall.   

  

Tudalen y pecyn 24



22  

Edrych tua'r dyfodol 

Mae'r adroddiad hwn yn canolbwyntio ar lwyddiannau Comisiwn y Cynulliad a sut rydym wedi 

perfformio yn erbyn ein hamcanion strategol dros y flwyddyn ariannol. Fodd bynnag, mae 

gweledigaeth a strategaeth gynllunio a chyllideb y Comisiwn yn rhai tymor hir ac mae'r cyfeiriad wedi'i 

osod y tu hwnt i weddill y Cynulliad hwn. Yn ystod blwyddyn olaf y Pedwerydd Cynulliad, bydd y 

Comisiwn yn parhau i ddarparu gwasanaethau cost-effeithiol, cryf i'r Aelodau, gan ymdrechu i gyflawni 

ei flaenoriaethau strategol a gadael etifeddiaeth barhaus. Mae'r Comisiwn yn bwriadu cyhoeddi 

adroddiad etifeddiaeth, gan gynnwys syniadau y gall Comisiwn y Pumed Cynulliad eu hystyried ar 

gyfer y dyfodol.   

Bydd gwaith yn canolbwyntio ar: 

 Cefnogi'r rhaglen gynyddol o waith deddfwriaethol. Rhwng mis Ionawr 2015 a mis Mehefin 2015, 

bu’r Cynulliad yn ystyried 11 o Filiau ar yr un pryd (sy'n gynnydd ar yr uchafswm blaenorol o 8 a oedd 

o dan ystyriaeth ar yr un pryd); 

 Bydd newidiadau cyfansoddiadol yn y DU ac yn Ewrop yn sylweddol yn dilyn Deddf Cymru 2014 a 

Chyhoeddiad Dydd Gŵyl Dewi ym mis Chwefror 2015, felly mae'n rhaid sicrhau bod gan y Cynulliad 

lais cryf yn y newidiadau cyfansoddiadol hyn, a'i fod yn barod amdanynt. Dylanwadu ar unrhyw Fil 

Cymru yn y dyfodol a lle'r Cynulliad yn nhrefniadau cyfansoddiadol y DU, a sicrhau y caiff 

blaenoriaethau'r Llywydd eu cyflawni.  

 Parhau â gwaith ymgysylltu a hyrwyddo'r Comisiwn, gyda phwyslais ychwanegol i adlewyrchu'r 

datblygiadau cyfansoddiadol newydd. Bydd ffocws y Comisiwn ar bwysigrwydd galluogi ac annog 

ymgysylltu â'r cyhoedd a chyfranogiad yng ngwaith y Cynulliad, yn parhau gyda brwdfrydedd 

newydd. Mae gwaith ar y gweill a fydd yn helpu i sicrhau newid sylweddol mewn gwaith ymgysylltu'r 

Cynulliad â'r cyhoedd, gan gynnwys datblygu naratif sy'n gyson glir a diddorol i esbonio sut mae 

democratiaeth seneddol Cymru yn gweithio dros Gymru ac ehangu cyrhaeddiad ein gwaith gyda'r 

cyfryngau. Mae dengmlwyddiant y Senedd ar 1 Mawrth 2016 yn gyfle gwych i godi ymwybyddiaeth 

o'r Cynulliad, etholiad 2016, ac atgyfnerthu'r adeilad fel cartref y Cynulliad yng nghalonnau a 

meddyliau pobl Cymru. 

  

23  

 

 Parhau i newid ein gwasanaethau, drwy newidiadau mewn technoleg, trawsnewid systemau 

Cymorth y Cyfarfod Llawn, adnewyddu caledwedd a gwneud addasiadau desg o fewn costau ac 

amser, ac i safon a fydd yn creu gwell amgylchedd gwaith ac amgylchedd gwaith mwy effeithiol i'r 

Aelodau. 

 Gwneud gwaith pellach i wireddu'r cyfleoedd a gyflwynir drwy newid y ffordd rydym yn cyflwyno 

gwaith a thrafodion y Cynulliad ac archwilio'r potensial i gyflwyno Cofnod Seneddol dwyieithog sy'n 

addas ar gyfer dulliau cyfathrebu'r unfed ganrif ar hugain, y gellir ei ailddefnyddio, sydd ar gael yn 

gynt ac yn hygyrch. Bydd y gwaith hwn yn eistedd o fewn cyd-destun newidiadau ehangach a 

ragwelir ar draws y sefydliad, fel yr angen i wella ein ffyrdd o gyhoeddi data agored, y gellir eu 

hailddefnyddio. Bydd gwaith yn dechrau i ddarparu democratiaeth seneddol ddigidol, i drawsnewid 

y ffordd rydym yn cynhyrchu, rheoli, rhannu a defnyddio ein gwybodaeth. 

 Cryfhau rhaglen ddatblygiad proffesiynol yr Aelodau ymhellach er mwyn diwallu anghenion Aelodau 

newydd y Cynulliad, ac Aelodau sy'n dychwelyd. Bydd y gwaith hwn yn adeiladu ar y rhaglen 

bresennol, a fydd yn destun gwerthusiad llawn, a bydd yn darparu cyfnod sefydlu a mynediad 

priodol i ystod eang o hyfforddiant Datblygiad Proffesiynol Parhaus i'r Aelodau. 

 Adeiladu ar record gref y Comisiwn o ran cyflawni gwerth am arian law yn llaw â'n nodau a 

blaenoriaethau strategol o ddechrau'r Pumed Cynulliad. Byddwn yn manteisio ar bob cyfle i ddysgu 

gwersi o'r Cynulliad hwn i sicrhau bod cymorth priodol ar gael i gefnogi Aelodau wrth gyflawni eu 

dyletswyddau yn y dyfodol, yn enwedig yng ngoleuni pwerau cyllidol newydd y Pumed Cynulliad a'r 

tirlun cyfansoddiadol sy'n newid.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen y pecyn 25



22  

Edrych tua'r dyfodol 

Mae'r adroddiad hwn yn canolbwyntio ar lwyddiannau Comisiwn y Cynulliad a sut rydym wedi 

perfformio yn erbyn ein hamcanion strategol dros y flwyddyn ariannol. Fodd bynnag, mae 

gweledigaeth a strategaeth gynllunio a chyllideb y Comisiwn yn rhai tymor hir ac mae'r cyfeiriad wedi'i 

osod y tu hwnt i weddill y Cynulliad hwn. Yn ystod blwyddyn olaf y Pedwerydd Cynulliad, bydd y 

Comisiwn yn parhau i ddarparu gwasanaethau cost-effeithiol, cryf i'r Aelodau, gan ymdrechu i gyflawni 

ei flaenoriaethau strategol a gadael etifeddiaeth barhaus. Mae'r Comisiwn yn bwriadu cyhoeddi 

adroddiad etifeddiaeth, gan gynnwys syniadau y gall Comisiwn y Pumed Cynulliad eu hystyried ar 

gyfer y dyfodol.   

Bydd gwaith yn canolbwyntio ar: 

 Cefnogi'r rhaglen gynyddol o waith deddfwriaethol. Rhwng mis Ionawr 2015 a mis Mehefin 2015, 

bu’r Cynulliad yn ystyried 11 o Filiau ar yr un pryd (sy'n gynnydd ar yr uchafswm blaenorol o 8 a oedd 

o dan ystyriaeth ar yr un pryd); 

 Bydd newidiadau cyfansoddiadol yn y DU ac yn Ewrop yn sylweddol yn dilyn Deddf Cymru 2014 a 

Chyhoeddiad Dydd Gŵyl Dewi ym mis Chwefror 2015, felly mae'n rhaid sicrhau bod gan y Cynulliad 

lais cryf yn y newidiadau cyfansoddiadol hyn, a'i fod yn barod amdanynt. Dylanwadu ar unrhyw Fil 

Cymru yn y dyfodol a lle'r Cynulliad yn nhrefniadau cyfansoddiadol y DU, a sicrhau y caiff 

blaenoriaethau'r Llywydd eu cyflawni.  

 Parhau â gwaith ymgysylltu a hyrwyddo'r Comisiwn, gyda phwyslais ychwanegol i adlewyrchu'r 

datblygiadau cyfansoddiadol newydd. Bydd ffocws y Comisiwn ar bwysigrwydd galluogi ac annog 

ymgysylltu â'r cyhoedd a chyfranogiad yng ngwaith y Cynulliad, yn parhau gyda brwdfrydedd 

newydd. Mae gwaith ar y gweill a fydd yn helpu i sicrhau newid sylweddol mewn gwaith ymgysylltu'r 

Cynulliad â'r cyhoedd, gan gynnwys datblygu naratif sy'n gyson glir a diddorol i esbonio sut mae 

democratiaeth seneddol Cymru yn gweithio dros Gymru ac ehangu cyrhaeddiad ein gwaith gyda'r 

cyfryngau. Mae dengmlwyddiant y Senedd ar 1 Mawrth 2016 yn gyfle gwych i godi ymwybyddiaeth 

o'r Cynulliad, etholiad 2016, ac atgyfnerthu'r adeilad fel cartref y Cynulliad yng nghalonnau a 

meddyliau pobl Cymru. 

  

23  

 

 Parhau i newid ein gwasanaethau, drwy newidiadau mewn technoleg, trawsnewid systemau 

Cymorth y Cyfarfod Llawn, adnewyddu caledwedd a gwneud addasiadau desg o fewn costau ac 

amser, ac i safon a fydd yn creu gwell amgylchedd gwaith ac amgylchedd gwaith mwy effeithiol i'r 

Aelodau. 

 Gwneud gwaith pellach i wireddu'r cyfleoedd a gyflwynir drwy newid y ffordd rydym yn cyflwyno 

gwaith a thrafodion y Cynulliad ac archwilio'r potensial i gyflwyno Cofnod Seneddol dwyieithog sy'n 

addas ar gyfer dulliau cyfathrebu'r unfed ganrif ar hugain, y gellir ei ailddefnyddio, sydd ar gael yn 

gynt ac yn hygyrch. Bydd y gwaith hwn yn eistedd o fewn cyd-destun newidiadau ehangach a 

ragwelir ar draws y sefydliad, fel yr angen i wella ein ffyrdd o gyhoeddi data agored, y gellir eu 

hailddefnyddio. Bydd gwaith yn dechrau i ddarparu democratiaeth seneddol ddigidol, i drawsnewid 

y ffordd rydym yn cynhyrchu, rheoli, rhannu a defnyddio ein gwybodaeth. 

 Cryfhau rhaglen ddatblygiad proffesiynol yr Aelodau ymhellach er mwyn diwallu anghenion Aelodau 

newydd y Cynulliad, ac Aelodau sy'n dychwelyd. Bydd y gwaith hwn yn adeiladu ar y rhaglen 

bresennol, a fydd yn destun gwerthusiad llawn, a bydd yn darparu cyfnod sefydlu a mynediad 

priodol i ystod eang o hyfforddiant Datblygiad Proffesiynol Parhaus i'r Aelodau. 

 Adeiladu ar record gref y Comisiwn o ran cyflawni gwerth am arian law yn llaw â'n nodau a 

blaenoriaethau strategol o ddechrau'r Pumed Cynulliad. Byddwn yn manteisio ar bob cyfle i ddysgu 

gwersi o'r Cynulliad hwn i sicrhau bod cymorth priodol ar gael i gefnogi Aelodau wrth gyflawni eu 

dyletswyddau yn y dyfodol, yn enwedig yng ngoleuni pwerau cyllidol newydd y Pumed Cynulliad a'r 

tirlun cyfansoddiadol sy'n newid.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen y pecyn 26



24 

 

 

 

 

 

  

25 

Providing outstanding parliamentary support  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Tudalen y pecyn 27



24 

 

 

 

 

 

  

25 

Providing outstanding parliamentary support  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Cyflawni’r nodau strategol

Tudalen y pecyn 28



27  

Darparu cefnogaeth seneddol o’r radd flaenaf 

Blaenoriaeth y Comisiwn yw sicrhau bod cymorth integredig, sy'n gyson gryf yn cael ei ddarparu i 

ddiwallu anghenion Aelodau unigol y Cynulliad a'i bwyllgorau. Mae hyn yn eu galluogi i weithredu fel 

senedd ragorol. Rôl staff y Comisiwn yw sicrhau bod democratiaeth seneddol yn gweithio yng 

Nghymru. Ym mhopeth a wnaiff y staff, eu nod yw cael eu cydnabod fel model o arfer gorau gan 

seneddau eraill a chan bawb yr effeithir arnynt gan eu gwaith. Mae hyn yn golygu gwella'n barhaus ar y 

gwasanaethau seneddol o ansawdd uchel a ddarperir ganddynt ar gyfer Aelodau a phwyllgorau'r 

Cynulliad. 

Amseroldeb yn y Siambr 

Mae'r Llywydd a'r Pwyllgor Busnes wedi parhau i ganolbwyntio ar gynyddu cyfleoedd i Aelodau'r 

meinciau cefn a gwella amseroldeb a pherthnasedd Busnes y Cynulliad. Cyflwynodd y Llywydd 

'Gwestiynau'r Llefarwyr' yn ystod Cwestiynau Llafar y Cynulliad yn y Siambr ym mis Medi 2014, ar ôl 

byrhau dyddiadau cau cyflwyno cwestiynau yn 2013 er mwyn galluogi cwestiynau mwy amserol i gael 

eu cyflwyno. Mae'r drefn newydd wedi cael ei modelu ar Gwestiynau Arweinwyr sydd wedi bodoli ers 

2011, gan alluogi llefarwyr y pleidiau i ofyn tri chwestiwn heb rybudd i'r Gweinidog. Mae hyn yn 

caniatáu ar gyfer cwestiynau amserol ac er mwyn i lefarwyr holi'r Gweinidog mewn mwy o ddyfnder.  

Un llwyddiant mawr yn ystod y flwyddyn ddiwethaf fu'r Dadleuon Aelod Unigol. Fe'u cyflwynwyd 

gyntaf yn 2011, gyda'r Pwyllgor Busnes yn trefnu un ddadl bob hanner tymor. Dros y flwyddyn 

ddiwethaf, fodd bynnag, mae diddordeb yr Aelodau ac ansawdd y cynigion trawsbleidiol a gyflwynwyd 

wedi arwain at gynnal cyfanswm o ddeg o ddadleuon, gyda'r Pwyllgor Busnes weithiau'n dewis 

cynnwys yr holl gynigion a gyflwyno i gael eu trafod. Yn y cyfamser, caiff y cynnydd yn llwyth gwaith 

deddfwriaethol y Cynulliad ei adlewyrchu yn y ffaith bod saith o Filiau wedi cael eu hystyried yn y 

Cyfarfod Llawn ers dechrau 2014. 

Deddfu ar gyfer Cymru  

Mae hwn yn parhau i fod yn amser cyffrous iawn i bawb sy'n rhan o’r gwaith o ddeddfu ar gyfer Cymru. 

Yn yr hydref, rhoddodd y Llywydd dystiolaeth i'r Pwyllgor Materion Cyfansoddiadol a Deddfwriaethol 

am rôl y Comisiwn o ran cefnogi gwaith craffu deddfwriaethol, yn ogystal â'i sylwadau o safbwynt 

trefniadol. Rydym yn edrych ymlaen at adroddiad y Pwyllgor ar yr ymchwiliad ar Deddfu yn y 

Pedwerydd Cynulliad. 

Mae maint a chymhlethdod y gwaith craffu deddfwriaethol y mae'r Cynulliad yn ei wneud yn 

cynyddu'n sylweddol ac yn gyflym ac rydym yn disgwyl i hyn ddod yn arferol yn y Pumed Cynulliad.  

Nodweddion allweddol y cynnydd hwn yw: 

 Rhagor o Filiau a Biliau mwy ac ehangach eu natur. Bellach, mae Biliau'r Cynulliad yn debyg i rai 

Senedd y DU o ran maint a chymhlethdod. Yn ogystal, caiff yr holl weithdrefn ddeddfwriaethol yn y 

Cynulliad – o'r cyflwyniad, i'r gwaith craffu a chyflwyno gwelliannau i'r gymeradwyaeth derfynol – ei 

chynnal yn ddwyieithog. Mae yr un statws gyfreithiol i'n Deddfau yn Gymraeg ac yn Saesneg; 

BUSNES Y CYNULLIAD:

ADRODDIAD GAN 

BWYLLGOR

DADL GAN AELODAU UNIGOL

CWESTIWN

BRYS

CYFARFOD 
PWYLLGOR

CYFARFOD 
LLAWN

BIL WEDI CAEL 
CYDSYNIAD
BRENHINOL

253

67

68

10

Yn ystod 2014-15, bu Aelodau’r Cynulliad yn cynrychioli eu hetholwyr ac yn 
craffu ar bolisi, deddfwriaeth a gwariant y Llywodraeth mewn Cyfarfodydd 

Llawn a chyfarfodydd pwyllgor wythnosol.

Tudalen y pecyn 29



27  

Darparu cefnogaeth seneddol o’r radd flaenaf 

Blaenoriaeth y Comisiwn yw sicrhau bod cymorth integredig, sy'n gyson gryf yn cael ei ddarparu i 

ddiwallu anghenion Aelodau unigol y Cynulliad a'i bwyllgorau. Mae hyn yn eu galluogi i weithredu fel 

senedd ragorol. Rôl staff y Comisiwn yw sicrhau bod democratiaeth seneddol yn gweithio yng 

Nghymru. Ym mhopeth a wnaiff y staff, eu nod yw cael eu cydnabod fel model o arfer gorau gan 

seneddau eraill a chan bawb yr effeithir arnynt gan eu gwaith. Mae hyn yn golygu gwella'n barhaus ar y 

gwasanaethau seneddol o ansawdd uchel a ddarperir ganddynt ar gyfer Aelodau a phwyllgorau'r 

Cynulliad. 

Amseroldeb yn y Siambr 

Mae'r Llywydd a'r Pwyllgor Busnes wedi parhau i ganolbwyntio ar gynyddu cyfleoedd i Aelodau'r 

meinciau cefn a gwella amseroldeb a pherthnasedd Busnes y Cynulliad. Cyflwynodd y Llywydd 

'Gwestiynau'r Llefarwyr' yn ystod Cwestiynau Llafar y Cynulliad yn y Siambr ym mis Medi 2014, ar ôl 

byrhau dyddiadau cau cyflwyno cwestiynau yn 2013 er mwyn galluogi cwestiynau mwy amserol i gael 

eu cyflwyno. Mae'r drefn newydd wedi cael ei modelu ar Gwestiynau Arweinwyr sydd wedi bodoli ers 

2011, gan alluogi llefarwyr y pleidiau i ofyn tri chwestiwn heb rybudd i'r Gweinidog. Mae hyn yn 

caniatáu ar gyfer cwestiynau amserol ac er mwyn i lefarwyr holi'r Gweinidog mewn mwy o ddyfnder.  

Un llwyddiant mawr yn ystod y flwyddyn ddiwethaf fu'r Dadleuon Aelod Unigol. Fe'u cyflwynwyd 

gyntaf yn 2011, gyda'r Pwyllgor Busnes yn trefnu un ddadl bob hanner tymor. Dros y flwyddyn 

ddiwethaf, fodd bynnag, mae diddordeb yr Aelodau ac ansawdd y cynigion trawsbleidiol a gyflwynwyd 

wedi arwain at gynnal cyfanswm o ddeg o ddadleuon, gyda'r Pwyllgor Busnes weithiau'n dewis 

cynnwys yr holl gynigion a gyflwyno i gael eu trafod. Yn y cyfamser, caiff y cynnydd yn llwyth gwaith 

deddfwriaethol y Cynulliad ei adlewyrchu yn y ffaith bod saith o Filiau wedi cael eu hystyried yn y 

Cyfarfod Llawn ers dechrau 2014. 

Deddfu ar gyfer Cymru  

Mae hwn yn parhau i fod yn amser cyffrous iawn i bawb sy'n rhan o’r gwaith o ddeddfu ar gyfer Cymru. 

Yn yr hydref, rhoddodd y Llywydd dystiolaeth i'r Pwyllgor Materion Cyfansoddiadol a Deddfwriaethol 

am rôl y Comisiwn o ran cefnogi gwaith craffu deddfwriaethol, yn ogystal â'i sylwadau o safbwynt 

trefniadol. Rydym yn edrych ymlaen at adroddiad y Pwyllgor ar yr ymchwiliad ar Deddfu yn y 

Pedwerydd Cynulliad. 

Mae maint a chymhlethdod y gwaith craffu deddfwriaethol y mae'r Cynulliad yn ei wneud yn 

cynyddu'n sylweddol ac yn gyflym ac rydym yn disgwyl i hyn ddod yn arferol yn y Pumed Cynulliad.  

Nodweddion allweddol y cynnydd hwn yw: 

 Rhagor o Filiau a Biliau mwy ac ehangach eu natur. Bellach, mae Biliau'r Cynulliad yn debyg i rai 

Senedd y DU o ran maint a chymhlethdod. Yn ogystal, caiff yr holl weithdrefn ddeddfwriaethol yn y 

Cynulliad – o'r cyflwyniad, i'r gwaith craffu a chyflwyno gwelliannau i'r gymeradwyaeth derfynol – ei 

chynnal yn ddwyieithog. Mae yr un statws gyfreithiol i'n Deddfau yn Gymraeg ac yn Saesneg; 

Tudalen y pecyn 30



28  

 Cynnydd yn y galw am gyngor cyfreithiol manwl ar gymhwysedd deddfwriaethol. O ystyried y nifer o 

Filiau'r Cynulliad a gafodd eu hatgyfeirio i'r Goruchaf Lys, mae'n rhaid rhoi'r flaenoriaeth uchaf bosibl 

a'r sylw manylaf posibl i'r gwaith hwn; 

 Ym mis Mawrth 2015, roedd 17 o Ddeddfau wedi cael Cydsyniad Brenhinol ers dechrau'r Pedwerydd 

Cynulliad. Roedd wyth Bil arall yn y broses o gael eu hystyried gan y Cynulliad, gyda'r posibilrwydd o 

ddeddfwriaeth bellach; 

 Galw cynyddol am wybodaeth hygyrch gan y Gwasanaeth Ymchwil i gefnogi gwaith craffu 

deddfwriaethol, a gwybodaeth sydd ar gael i'r cyhoedd yn egluro sut mae Bil yn newid wrth iddo 

fynd yn ei flaen drwy'r Cynulliad. Mae papurau crynodeb y Bil (sy'n nodi cyd-destun polisi, prif 

amcanion a darpariaethau pob Bil newydd) a geirfaoedd termau ac ymadroddion Cymraeg a 

ddefnyddir mewn Biliau'r Cynulliad yn boblogaidd iawn.; 

 Mwy o is-ddeddfwriaeth yn deillio o bwerau yn Neddfau'r Cynulliad;  

 Mwy o Femoranda Cydsyniad Deddfwriaethol, sydd ond yn destun y gwaith craffu lleiaf posibl ar hyn 

o bryd er gwaethaf eu dylanwadau polisi a chyfansoddiadol pellgyrhaeddol; a 

 Ddeddfwriaeth sy'n ehangach ei chwmpas: wedi'i llywio gan ffactorau fel dyfarniadau'r Goruchaf Lys 

ar gymhwysedd a chyflwyno pwerau cyllidol yn y Pumed Cynulliad a'r symudiad tuag at setliad 

datganoli cliriach trwy fodel pwerau a gedwir. 

Mae craffu ar Filiau wedi bod ar flaen rhaglenni gwaith rhai pwyllgorau ac wedi cyfyngu, i ryw raddau, 

ar eu gallu i graffu ar bolisi. Mae deddfwriaeth yn waith arbennig o adweithiol, a arweinir gan y galw, 

gydag amserlenni a chyfaint yn cael ei benderfynu, i raddau helaeth, gan y Llywodraeth. Unwaith y 

bydd Bil wedi'i gyflwyno, daw'n gyfrifoldeb y Cynulliad (nid Llywodraeth Cymru). Mae'n hanfodol bod 

cefnogaeth o ansawdd uchel yn ei lle ar gyfer gwelliant a chraffu deddfwriaethol, fel y mae ar gyfer 

craffu ar bolisi a phenderfyniadau ariannol Llywodraeth Cymru. Mae'r newid sylweddol hwn mewn 

llwyth gwaith wedi golygu hyblygrwydd yn y ffordd rydym yn trefnu cymorth ar gyfer gwaith craffu 

deddfwriaethol.   

Ein hymateb oedd cynnal ymarfer cynllunio capasiti ar draws y sefydliad cyfan er mwyn alinio 

adnoddau yn well i feysydd blaenoriaeth. Arweiniodd hyn at ddefnyddio adnoddau ychwanegol dros 

dro i fynd i'r afael â'r llwyth gwaith deddfwriaethol trwm. Mae sefydlu Bwrdd Rhaglen Deddfwriaeth, 

sy'n cynnwys uwch staff y Comisiwn, wedi caniatau mwy o drosolwg strategol ar graffu 

deddfwriaethol. Mae hefyd yn sicrhau y caiff adnoddau eu halinio ar draws meysydd gwasanaeth ac yn 

rhoi trosolwg o brosiectau datblygu, fel gwella'r meddalwedd Legislation Workbench a ddefnyddiwn ar 

y cyd â Llywodraeth Cymru. 

Mae'r Comisiwn wedi parhau i adeiladu a gwella sgiliau drafftio deddfwriaethol cyfreithwyr y Comisiwn, 

drwy hyfforddiant a mentora gan gyn Gwnsler Seneddol profiadol. Mae Tri Bil Cynulliad a gyflwynwyd 

gan Aelodau'r Cynulliad wedi cael eu llunio drwy'r fenter hon, gan gynnwys y Bil Safleoedd Carafannau 

Gwyliau (Cymru); y Bil Addysg a Chynhwysiant Ariannol (Cymru) a'r Bil Lefelau Diogel Staff Nyrsio 

(Cymru). 

  

Tudalen y pecyn 31



28  

 Cynnydd yn y galw am gyngor cyfreithiol manwl ar gymhwysedd deddfwriaethol. O ystyried y nifer o 

Filiau'r Cynulliad a gafodd eu hatgyfeirio i'r Goruchaf Lys, mae'n rhaid rhoi'r flaenoriaeth uchaf bosibl 

a'r sylw manylaf posibl i'r gwaith hwn; 

 Ym mis Mawrth 2015, roedd 17 o Ddeddfau wedi cael Cydsyniad Brenhinol ers dechrau'r Pedwerydd 

Cynulliad. Roedd wyth Bil arall yn y broses o gael eu hystyried gan y Cynulliad, gyda'r posibilrwydd o 

ddeddfwriaeth bellach; 

 Galw cynyddol am wybodaeth hygyrch gan y Gwasanaeth Ymchwil i gefnogi gwaith craffu 

deddfwriaethol, a gwybodaeth sydd ar gael i'r cyhoedd yn egluro sut mae Bil yn newid wrth iddo 

fynd yn ei flaen drwy'r Cynulliad. Mae papurau crynodeb y Bil (sy'n nodi cyd-destun polisi, prif 

amcanion a darpariaethau pob Bil newydd) a geirfaoedd termau ac ymadroddion Cymraeg a 

ddefnyddir mewn Biliau'r Cynulliad yn boblogaidd iawn.; 

 Mwy o is-ddeddfwriaeth yn deillio o bwerau yn Neddfau'r Cynulliad;  

 Mwy o Femoranda Cydsyniad Deddfwriaethol, sydd ond yn destun y gwaith craffu lleiaf posibl ar hyn 

o bryd er gwaethaf eu dylanwadau polisi a chyfansoddiadol pellgyrhaeddol; a 

 Ddeddfwriaeth sy'n ehangach ei chwmpas: wedi'i llywio gan ffactorau fel dyfarniadau'r Goruchaf Lys 

ar gymhwysedd a chyflwyno pwerau cyllidol yn y Pumed Cynulliad a'r symudiad tuag at setliad 

datganoli cliriach trwy fodel pwerau a gedwir. 

Mae craffu ar Filiau wedi bod ar flaen rhaglenni gwaith rhai pwyllgorau ac wedi cyfyngu, i ryw raddau, 

ar eu gallu i graffu ar bolisi. Mae deddfwriaeth yn waith arbennig o adweithiol, a arweinir gan y galw, 

gydag amserlenni a chyfaint yn cael ei benderfynu, i raddau helaeth, gan y Llywodraeth. Unwaith y 

bydd Bil wedi'i gyflwyno, daw'n gyfrifoldeb y Cynulliad (nid Llywodraeth Cymru). Mae'n hanfodol bod 

cefnogaeth o ansawdd uchel yn ei lle ar gyfer gwelliant a chraffu deddfwriaethol, fel y mae ar gyfer 

craffu ar bolisi a phenderfyniadau ariannol Llywodraeth Cymru. Mae'r newid sylweddol hwn mewn 

llwyth gwaith wedi golygu hyblygrwydd yn y ffordd rydym yn trefnu cymorth ar gyfer gwaith craffu 

deddfwriaethol.   

Ein hymateb oedd cynnal ymarfer cynllunio capasiti ar draws y sefydliad cyfan er mwyn alinio 

adnoddau yn well i feysydd blaenoriaeth. Arweiniodd hyn at ddefnyddio adnoddau ychwanegol dros 

dro i fynd i'r afael â'r llwyth gwaith deddfwriaethol trwm. Mae sefydlu Bwrdd Rhaglen Deddfwriaeth, 

sy'n cynnwys uwch staff y Comisiwn, wedi caniatau mwy o drosolwg strategol ar graffu 

deddfwriaethol. Mae hefyd yn sicrhau y caiff adnoddau eu halinio ar draws meysydd gwasanaeth ac yn 

rhoi trosolwg o brosiectau datblygu, fel gwella'r meddalwedd Legislation Workbench a ddefnyddiwn ar 

y cyd â Llywodraeth Cymru. 

Mae'r Comisiwn wedi parhau i adeiladu a gwella sgiliau drafftio deddfwriaethol cyfreithwyr y Comisiwn, 

drwy hyfforddiant a mentora gan gyn Gwnsler Seneddol profiadol. Mae Tri Bil Cynulliad a gyflwynwyd 

gan Aelodau'r Cynulliad wedi cael eu llunio drwy'r fenter hon, gan gynnwys y Bil Safleoedd Carafannau 

Gwyliau (Cymru); y Bil Addysg a Chynhwysiant Ariannol (Cymru) a'r Bil Lefelau Diogel Staff Nyrsio 

(Cymru). 

  

DEDDFU AR GYFER CYMRU

Cyfnod 1: Ymchwiliad pwyllgor ac yna drafodaeth yn y Cyfarfod Llawn ar egwyddorion
                    cyffredinol. 

Bil Llywodraeth 
Leol (Cymru)

Deddf Gwasanaethau Cymdeithasol a 
Llesiant (Cymru) 2014

Y Bil Lefelau Diogel 
Staff Nyrsio (Cymru)

 Deddf Tai (Cymru) 
2014

Deddf Addysg Uwch (Cymru) 
2015

Y Bil Addysg a Chynhwysiant 
Ariannol (Cymru)

Y Bil Safleoedd Carafannau 
Gwyliau (Cymru)

Y Bil Rheoleiddio ac Arolygu 
Gofal Cymdeithasol (Cymru)

Deddf y Sector Amaethyddol 
(Cymru) 2014

Y Bil Rhentu 
Cartrefi (Cymru)

Deddf Addysg 
(Cymru) 2014

Bil Cymwysterau Cymru

Bil Cynllunio (Cymru)

− Y Bil Trais yn erbyn Menywod,
Cam-drin Domestig a Thrais Rhywiol (Cymru)

Y Bil Adennill Costau Meddygol ar 
gyfer Clefydau Asbestos (Cymru)

Bil Llesiant Cenedlaethau’r 
Dyfodol (Cymru)

Cyfnod 2: Pwyllgor yn ystyried gwelliannau.

Cyfnod 3: trafod y gwelliannau yn y Cyfarfod Llawn.

Cyfnod 4: Trafodaeth yn y Cyfarfod Llawn ar a ddylid pasio’r Bil. 

Ar ôl Cyfnod 4: Dyma’r cyfnod pan gaiff Bil ei baratoi ar gyfer Cydsyniad Brenhinol,

neu weithiau ei gyfeirio i’r Goruchaf Lys.

Cydsyniad Brenhinol:  Daw’r Bil yn gyfraith.

1

2

3

4

Biliau a’u cynnydd drwy’r Cynulliad (ar 31 Mawrth 2015), a’r Biliau a gafodd 
Gydsyniad Brenhinol dros y flwyddyn ddiwethaf. 

Tudalen y pecyn 32



30  

Cefnogi pwyllgorau o safon fyd-eang  

Mae pwyllgorau yn chwarae rhan hollbwysig o ran deddfu ar gyfer Cymru a dwyn Llywodraeth Cymru i 

gyfrif am ei phenderfyniadau polisi a gwariant. Mae ganddynt gyfrifoldeb deuol ar gyfer polisi a chraffu 

deddfwriaethol ac mae'r Comisiwn yn gyfrifol am sicrhau y caiff y pwyllgorau yr adnoddau llawn er 

mwyn cyflawni eu swyddogaethau.  

Er mai sefydliad bach yw hwn, ceir cymorth da o ran adnoddau ar gyfer pwyllgorau, ond mae hefyd 

wedi'i drefnu yn y fath fodd ag i wneud y gorau o effeithlonrwydd a sicrhau bod gan bwyllgorau yr 

amrywiaeth ehangaf o sgiliau, gwybodaeth ac arbenigedd sydd ar gael iddynt. Mae buddsoddiad 

parhaus y Comisiwn mewn Swyddfa benodedig yr UE ym Mrwsel yn gydnabyddiaeth o bwysigrwydd 

presenoldeb ym mhrifddinas yr UE i gefnogi gwaith y Cynulliad a'r pwyllgorau sy'n gysylltiedig â'r UE.  

Caiff pob pwyllgor ei gefnogi gan dîm integredig (sy'n nodwedd unigryw ymysg deddfwrfeydd y DU), 

sy'n cynnwys clercod, ymchwilwyr, staff allgymorth a chyfathrebu, cyfreithwyr a chyfieithwyr sy'n 

darparu gwahanol agweddau ar gyngor arbenigol. Y dyhead yw ein bod yn darparu gwasanaethau 

arloesol o safon uchel heb i'r Aelodau erioed 'weld y gwifrau'. 

Y ffocws ar gyfer 2014-15 oedd cryfhau'r diwylliant o welliant parhaus yn ein cefnogaeth i bwyllgorau, 

ymgorffori gweledigaeth y Comisiwn ar gyfer cymorth o'r radd flaenaf i bwyllgorau a sicrhau bod 

gweithgaredd yn cael ei arwain gan Aelodau, ac wedi'i deilwra i'w hanghenion.  

Ym mis Tachwedd 2014, cymeradwyodd y Comisiwn nifer o welliannau a wnaed i gefnogi pwyllgorau, 

gan gynnwys bapurau briffio mwy cryno gan y gwasanaeth ymchwil, a'r rheini wedi'u teilwra; 

argaeledd cynyddol o bapurau preifat yn y ddwy iaith swyddogol; mwy o ddyfnder ac ehangder o ran 

ymgysylltu â phobl Cymru, yn enwedig pobl ifanc; a chyflwyno rhaglen barhaus o ddatblygiad 

proffesiynol ar gyfer Aelodau. Ymhlith yr uchafbwyntiau eraill, mae: 

 monitro darparu papurau pwyllgor ar amser fel Dangosydd Perfformiad Allweddol, gan fesur yn 

erbyn terfynau amser y cytunwyd arnynt gan bob pwyllgor; 

 gweithio gyda staff cymorth yr Aelodau i'w helpu i gymryd rhan yng ngwaith y pwyllgorau; 

 defnydd cynyddol o gyngor arbenigol allanol pan fo angen; 

 paratoi tystion yn well drwy ganllawiau ar-lein a sesiynau hyfforddi wedi'u teilwra ar gyfer 

rhanddeiliaid; 

 cynnwys rhanddeiliaid mewn digwyddiadau'n ymwneud â lansio adroddiadau a dadleuon y Cyfarfod 

Llawn; 

 gwybodaeth chwiliadwy a mwy hygyrch ar-lein; 

 ffyrdd newydd o rannu gwaith pwyllgorau y tu hwnt i adroddiadau traddodiadol, gan gynnwys 

adborth wedi'i deilwra ar gyfer rhanddeiliaid sydd wedi cymryd rhan mewn gwaith pwyllgor, fideos, 

infograffeg, crynodebau iaith glir a llyfrynnau'n dangos sut mae tystiolaeth wedi dylanwadu ar yr 

argymhellion. 

  

Tudalen y pecyn 33



30  

Cefnogi pwyllgorau o safon fyd-eang  

Mae pwyllgorau yn chwarae rhan hollbwysig o ran deddfu ar gyfer Cymru a dwyn Llywodraeth Cymru i 

gyfrif am ei phenderfyniadau polisi a gwariant. Mae ganddynt gyfrifoldeb deuol ar gyfer polisi a chraffu 

deddfwriaethol ac mae'r Comisiwn yn gyfrifol am sicrhau y caiff y pwyllgorau yr adnoddau llawn er 

mwyn cyflawni eu swyddogaethau.  

Er mai sefydliad bach yw hwn, ceir cymorth da o ran adnoddau ar gyfer pwyllgorau, ond mae hefyd 

wedi'i drefnu yn y fath fodd ag i wneud y gorau o effeithlonrwydd a sicrhau bod gan bwyllgorau yr 

amrywiaeth ehangaf o sgiliau, gwybodaeth ac arbenigedd sydd ar gael iddynt. Mae buddsoddiad 

parhaus y Comisiwn mewn Swyddfa benodedig yr UE ym Mrwsel yn gydnabyddiaeth o bwysigrwydd 

presenoldeb ym mhrifddinas yr UE i gefnogi gwaith y Cynulliad a'r pwyllgorau sy'n gysylltiedig â'r UE.  

Caiff pob pwyllgor ei gefnogi gan dîm integredig (sy'n nodwedd unigryw ymysg deddfwrfeydd y DU), 

sy'n cynnwys clercod, ymchwilwyr, staff allgymorth a chyfathrebu, cyfreithwyr a chyfieithwyr sy'n 

darparu gwahanol agweddau ar gyngor arbenigol. Y dyhead yw ein bod yn darparu gwasanaethau 

arloesol o safon uchel heb i'r Aelodau erioed 'weld y gwifrau'. 

Y ffocws ar gyfer 2014-15 oedd cryfhau'r diwylliant o welliant parhaus yn ein cefnogaeth i bwyllgorau, 

ymgorffori gweledigaeth y Comisiwn ar gyfer cymorth o'r radd flaenaf i bwyllgorau a sicrhau bod 

gweithgaredd yn cael ei arwain gan Aelodau, ac wedi'i deilwra i'w hanghenion.  

Ym mis Tachwedd 2014, cymeradwyodd y Comisiwn nifer o welliannau a wnaed i gefnogi pwyllgorau, 

gan gynnwys bapurau briffio mwy cryno gan y gwasanaeth ymchwil, a'r rheini wedi'u teilwra; 

argaeledd cynyddol o bapurau preifat yn y ddwy iaith swyddogol; mwy o ddyfnder ac ehangder o ran 

ymgysylltu â phobl Cymru, yn enwedig pobl ifanc; a chyflwyno rhaglen barhaus o ddatblygiad 

proffesiynol ar gyfer Aelodau. Ymhlith yr uchafbwyntiau eraill, mae: 

 monitro darparu papurau pwyllgor ar amser fel Dangosydd Perfformiad Allweddol, gan fesur yn 

erbyn terfynau amser y cytunwyd arnynt gan bob pwyllgor; 

 gweithio gyda staff cymorth yr Aelodau i'w helpu i gymryd rhan yng ngwaith y pwyllgorau; 

 defnydd cynyddol o gyngor arbenigol allanol pan fo angen; 

 paratoi tystion yn well drwy ganllawiau ar-lein a sesiynau hyfforddi wedi'u teilwra ar gyfer 

rhanddeiliaid; 

 cynnwys rhanddeiliaid mewn digwyddiadau'n ymwneud â lansio adroddiadau a dadleuon y Cyfarfod 

Llawn; 

 gwybodaeth chwiliadwy a mwy hygyrch ar-lein; 

 ffyrdd newydd o rannu gwaith pwyllgorau y tu hwnt i adroddiadau traddodiadol, gan gynnwys 

adborth wedi'i deilwra ar gyfer rhanddeiliaid sydd wedi cymryd rhan mewn gwaith pwyllgor, fideos, 

infograffeg, crynodebau iaith glir a llyfrynnau'n dangos sut mae tystiolaeth wedi dylanwadu ar yr 

argymhellion. 

  

Dylai pwyllgorau’r Cynulliad ddangos eu bod yn gwella safon canlyniadau polisi, 
deddfwriaeth, gwasanaethau cyhoeddus a gwariant y Llywodraeth ar gyfer y gymdeithas 
gyfan yng  Nghymru. Dylent gael eu parchu a bod yn ddylanwadol a hygyrch, gan weithredu 
gyda gonestrwydd  ac annibyniaeth. Dylai eu gwaith fod yn strategol a thrwyadl.

Y meysydd y mae angen inni ganolbwyntio arnynt er mwyn cyflawni ein dyhead gan 
ddefnyddio’r dulliau sydd ar gael inni.

Y pethau y gellir eu gwella i wneud ein pwyllgorau, a’r cymorth a roddir iddynt, 
mor dda â phosibl.

Dyhead y Comisiwn

Ffocws y Comisiwn

Dulliau gweithredu’r Comisiwn

Mabwysiadu 
dull arloesol 

o gasglu 
gwybodaeth, 

gan fynd 
y tu hwnt 

i’r ‘unigolion 
arferol’

Integreiddio 
gwasanaethau 

cymorth 
yn well

Darparu gwaith 
ymchwil, gwaith 
briffio a chyngor 

arbenigol

Pwyllgorau Cynulliad 
sy’n uchel eu 
perfformiad

Canolbwyntio ar 
y weledigaeth 

strategol a 
chynllunio 
rhaglenni

Arolygon a 
gwerthusiadau 

allanol

Datblygu Proffesiynol 
Parhaus ar gyfer 

Cadeiryddion 
ac Aelodau

Darparu 
gwasanaethau 
wedi’u teilwra

Defnyddio 
potensial 

strwythur y 
pwyllgorau i’r 

eithaf
Manteisio ar 
dechnoleg i 

weithio mewn 
modd mwy craff

Ymgysylltu â’r 
Llywodraeth

Ymgysylltu â’r 
Bwrdd Taliadau

Arweiniad gan 
y Comisiwn 

ar gyfer y 
Cynulliad 
ehangach

Galluogi 
aelodau’r 

pwyllgorau i 
weithio yn eu 

dewis iaith

Galluogi aelodau’r 
cyhoedd i 

ymgysylltu â busnes 
y pwyllgorau yn 
eu dewis iaith

Arwain gwaith 
arloesol ym maes 

technoleg cyfieithu 
yng Nghymru a thu 

hwnt

Manteisio 
ar dechnoleg 
a’r cyfryngau 
cymdeithasol 

i’w llawn 
botensial

Sicrhau bod 
gwasanaethau’r 

Comisiwn yn 
rhagorol

Gwneud yn fawr 
o faint y Cynulliad

Manteisio ar 
ffactorau diwylliannol - 

colegoldeb, oed 
ifanc y sefydliad, 

hyblygrwydd - i alluogi 
gwaith craffu cadarn 

ac annibynnol

Rhoi dwyieithrwydd 
wrth galon gwaith 

y pwyllgorau

Galluogi’r cyhoedd 
a chymdeithas ddi-
nesig i ymgysylltu’n 
llawn â’r pwyllgorau

Aelodau a 
Chadeiryddion 

i berfformio hyd 
eithaf eu gallu, gan 
fod yn berchen ar 
waith pwyllgorau 

a’i gyfarwyddo

Tudalen y pecyn 34



32  

Mae adborth gan Aelodau a'u staff cymorth, drwy'r arolwg blynyddol, yn adlewyrchu lefelau uchel o 

foddhad gyda'r gwasanaethau estynedig a gyflwynodd y Comisiwn ar gyfer pwyllgorau. Mae'r sgôr gan 

Aelodau wedi aros ar lefel uchel yn gyson, ac mae wedi gwella ers y llynedd o ran y staff cymorth.  

Mae'r gwelliannau hyn wedi cael eu llywio hefyd gan ymarfer dewis Aelodau. Cynhaliodd y timau 

integredig drafodaethau ag aelodau'r pwyllgorau i gael cymaint o wybodaeth â phosibl ynghylch sut y 

maent yn mynd ati i wneud gwaith pwyllgor, er mwyn deall sut y maent yn defnyddio'r cynnyrch a'r 

gwasanaethau a ddarperir iddynt ac i gael gwybod beth arall y gall timau ei wneud i helpu Aelodau i 

ymgysylltu a chymryd rhan yng ngwaith y pwyllgor. 

Mae'r wybodaeth hon wedi galluogi staff i weithredu ystod o 'atebion cyflym' a chamau wedi'u teilwra i 

bob pwyllgor gyda'r nod o barhau i wella a mireinio lefel y gefnogaeth.  

Bu cryn bwyslais ar weithio ar draws timau, a rhannu arferion da fel rhan o'r ymgyrch i ganfod ffyrdd 

mwy effeithlon ac effeithiol o weithio. Mae'r timau integredig wedi gwneud defnydd da o gyfleoedd 

dysgu a datblygu. Mae Fforwm Gweithdrefnau Cyfarwyddiaeth Busnes ac Arferion Da'r Cynulliad yn 

helpu i gefnogi hyn drwy raglen strwythuredig, gyda siaradwyr proffil uchel o ddeddfwrfeydd eraill a 

gweithdai'n canolbwyntio ar bynciau fel rhannu arfer da wrth ymgynghori a chasglu tystiolaeth ac 

edrych ar sut y gallai pwyllgorau graffu orau ar bwerau ariannol cynyddol y Cynulliad. Mae cyfleoedd 

eraill wedi cael eu defnyddio i ddatblygu gwybodaeth ac ymwybyddiaeth o faterion yr UE, gyda staff o 

bob rhan o'r Comisiwn yn ymweld â Brwsel ar gyfer rhaglen hyfforddi strwythuredig, wedi'u hariannu 

gan y Comisiwn Ewropeaidd, gyda chefnogaeth Swyddfa UE y Cynulliad. 

Mae staff sy'n cefnogi pwyllgorau yn cymryd rhan yn rheolaidd mewn trafodaethau ac yn arwain 

ambell un hefyd ar rwydweithiau seneddol ar draws y DU, sy'n dangos lefelau uchel o gefnogaeth ac 

arloesi yn ein gwaith pwyllgor.  

  

Tudalen y pecyn 35



32  

Mae adborth gan Aelodau a'u staff cymorth, drwy'r arolwg blynyddol, yn adlewyrchu lefelau uchel o 

foddhad gyda'r gwasanaethau estynedig a gyflwynodd y Comisiwn ar gyfer pwyllgorau. Mae'r sgôr gan 

Aelodau wedi aros ar lefel uchel yn gyson, ac mae wedi gwella ers y llynedd o ran y staff cymorth.  

Mae'r gwelliannau hyn wedi cael eu llywio hefyd gan ymarfer dewis Aelodau. Cynhaliodd y timau 

integredig drafodaethau ag aelodau'r pwyllgorau i gael cymaint o wybodaeth â phosibl ynghylch sut y 

maent yn mynd ati i wneud gwaith pwyllgor, er mwyn deall sut y maent yn defnyddio'r cynnyrch a'r 

gwasanaethau a ddarperir iddynt ac i gael gwybod beth arall y gall timau ei wneud i helpu Aelodau i 

ymgysylltu a chymryd rhan yng ngwaith y pwyllgor. 

Mae'r wybodaeth hon wedi galluogi staff i weithredu ystod o 'atebion cyflym' a chamau wedi'u teilwra i 

bob pwyllgor gyda'r nod o barhau i wella a mireinio lefel y gefnogaeth.  

Bu cryn bwyslais ar weithio ar draws timau, a rhannu arferion da fel rhan o'r ymgyrch i ganfod ffyrdd 

mwy effeithlon ac effeithiol o weithio. Mae'r timau integredig wedi gwneud defnydd da o gyfleoedd 

dysgu a datblygu. Mae Fforwm Gweithdrefnau Cyfarwyddiaeth Busnes ac Arferion Da'r Cynulliad yn 

helpu i gefnogi hyn drwy raglen strwythuredig, gyda siaradwyr proffil uchel o ddeddfwrfeydd eraill a 

gweithdai'n canolbwyntio ar bynciau fel rhannu arfer da wrth ymgynghori a chasglu tystiolaeth ac 

edrych ar sut y gallai pwyllgorau graffu orau ar bwerau ariannol cynyddol y Cynulliad. Mae cyfleoedd 

eraill wedi cael eu defnyddio i ddatblygu gwybodaeth ac ymwybyddiaeth o faterion yr UE, gyda staff o 

bob rhan o'r Comisiwn yn ymweld â Brwsel ar gyfer rhaglen hyfforddi strwythuredig, wedi'u hariannu 

gan y Comisiwn Ewropeaidd, gyda chefnogaeth Swyddfa UE y Cynulliad. 

Mae staff sy'n cefnogi pwyllgorau yn cymryd rhan yn rheolaidd mewn trafodaethau ac yn arwain 

ambell un hefyd ar rwydweithiau seneddol ar draws y DU, sy'n dangos lefelau uchel o gefnogaeth ac 

arloesi yn ein gwaith pwyllgor.  

  

Gwella gwasanaethau i 
bwyllgorau - atebion cyflym 

Yn dilyn adborth gan yr Aelodau, newidiodd tîm 
integredig y Pwyllgor Iechyd a Gofal Cymdeithasol 
ei linellau amser a phrosesau ar gyfer cynhyrchu 
briffiau wedi’u cyfieithu. Drwy gyfateb gwasanaethau 
i anghenion aelodau’r pwyllgor, mae wedi gwella ei 
lefel o wasanaeth gan sicrhau rhywfaint o arbedion 
effeithlonrwydd hefyd.

Mae deall pryd a ble y mae Aelodau’r Cynulliad yn 
paratoi ar gyfer pwyllgorau wedi golygu y gall y tîm 
integredig sy’n cefnogi’r Pwyllgor Amgylchedd a 
Chynaliadwyedd dargedu gohebiaeth y tu allan i 
gyfarfodydd pwyllgor mewn ffordd fwy gwybodus.  
Erbyn hyn, gall y tîm fod ychydig yn hyblyg wrth 
ddarparu papurau pwyllgorau (gan gynnwys papurau 
briffio) ac mae, er enghraifft, wedi gallu darparu gwell 
gwasanaethau dwyieithog. Ni fyddai hyn wedi bod yn 
bosibl pe bai wedi parhau i weithio o fewn y terfynau 
amser mwy cyfyngedig a llai deallus a oedd wedi’u 
sefydlu cynt.

O ganlyniad i adborth gan yr Aelodau, mae’r Pwyllgor 
Cyfrifon Cyhoeddus wedi addasu’r ffordd y mae’n 
cynllunio ei flaenraglen waith. Dywedodd yr Aelodau 
y byddai’n well ganddynt ganolbwyntio’n llawn ar un 
mater ar y tro. Cynt, roedd yn trafod nifer o faterion 
ar yr un pryd. Mae addasu’r flaenraglen waith, wedi 
golygu bod y Pwyllgor, bellach, yn cymryd tystiolaeth 
ar un mater dros gyfnod o wythnosau sy’n dilyn ei 
gilydd. I hwyluso hyn, fe wnaeth y tîm integredig 
newidiadau i’r ffordd y mae’n cefnogi ymchwiliadau’r 
Pwyllgor.

Tudalen y pecyn 36



35  

Ymgysylltu ag ystod ehangach o bobl o bob rhan o Gymru  

Mae pwyllgorau yn rhan ganolog o fusnes y Cynulliad ac mae darparu cymorth ymgysylltu arloesol ar 

gyfer pwyllgorau wedi bod yn flaenoriaeth. Mae nifer o weithgareddau ymgysylltu â'r cyhoedd wedi 

cefnogi gwaith y pwyllgorau, gyda mwy o leisiau a gwahanol leisiau yn cyfrannu at ymchwiliadau 

pwyllgorau drwy arolygon, grwpiau ffocws a thystiolaeth fideo, gan gryfhau ystod a chyfoeth y 

dystiolaeth a gasglwyd. Mae'r Comisiwn hefyd wedi ail-ganolbwyntio adnoddau tuag at rymuso plant a 

phobl ifanc i gyfrannu at fusnes y Cynulliad ac ymgysylltu â hwy y tu hwnt i gyfyngiadau'r ystafell 

ddosbarth. 

Dyma rai enghreifftiau o waith ymgysylltu gan bwyllgorau yn ystod y flwyddyn: 

 Cymerodd 3,252 o bobl, gan gynnwys 2,377 o blant a phobl ifanc ran mewn arolwg ar ailgylchu fel 

rhan o ymchwiliad y Pwyllgor Amgylchedd a Chynaliadwyedd.   

 Ymwelodd Aelodau'r Pwyllgor Iechyd a Gofal Cymdeithasol â phrosiectau fel Prosiect Wrexham 

Warehouse, Dan 24/7 yn y gogledd, DrugAid a Chlwb Ieuenctid Forsythia ym Merthyr Tudful fel rhan 

o'u hymchwiliad i sylweddau seicoweithredol newydd, wedi'u dilyn gan ddigwyddiadau gyda staff 

rheng flaen yn Wrecsam a Merthyr.  

 Cymerodd dros 1,000 o bobl ifanc ran mewn arolwg yn gofyn am eu barn am y cwricwlwm a 

chymwysterau. Dywedodd y bobl ifanc wrthym y dylai llythrennedd ariannol, gwleidyddiaeth ac 

ieithoedd busnes modern gael eu dysgu fwy mewn ysgolion. Dim ond 29 y cant o'r rhai a 

ymatebodd oedd yn teimlo fod yr hyn oedd yn cael ei addysgu mewn ysgolion ar hyn o bryd yn eu 

paratoi'n ddigonol at fywyd ar ôl yr ysgol a dod o hyd i waith. Rhannodd y Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc 

ac Addysg y canfyddiadau hyn gyda'r Athro Graham Donaldson, sy'n arwain Adolygiad Llywodraeth 

Cymru o'r Cwricwlwm a'r Trefniadau Asesu yng Nghymru. Dywedodd yr Athro Donaldson:  

"Rwy'n ddiolchgar iawn i'r Pwyllgor am ddwyn hyn i'm sylw ac am rannu 
canfyddiadau eich arolwg diweddar â mi. Bydd yn sicr o ddiddordeb mawr i mi 
wrth lunio fy argymhellion i'r Gweinidog Addysg a Sgiliau." 

 Cafodd canlyniadau’r arolwg hwn eu hystyried hefyd gan y Pwyllgor Menter a Busnes, fel rhan o'i 

ymchwiliad i Helpu Pobl Ifanc i gael Gwaith, ac a oedd yn ystyried y cyngor ar yrfaoedd a gaiff pobl 

ifanc mewn ysgolion. Maer canlyniadau yn ategu’r hyn a ddywedodd nifer o bobl ifanc wrth y tîm 

Allgymorth wrth roi tystiolaeth fideo – sef, bod angen gwella'r cyngor ar yrfaoedd a ddarperir mewn 

ysgolion er mwyn helpu pobl ifanc i benderfynu sut i ddod o hyd i waith a chael y sgiliau sydd eu 

hangen arnynt i wneud hynny. Dangosodd y Pwyllgor ganfyddiadau'r arolwg a'r dystiolaeth fideo i'r 

Dirprwy Weinidog mewn sesiwn graffu gyhoeddus o'r Pwyllgor yn y Senedd. 

  

Gwahanol ffyrdd o ymgysylltu 
â gwaith y Cynulliad

–	 Mae pob pwyllgor bellach yn gweithredu ffrwd 
Twitter pwrpasol yn y ddwy iaith swyddogol.

–	 Defnyddir hashnodau perthnasol i dargedu 
grwpiau ac unigolion ar-lein i ofyn iddynt gyflwyno 
tystiolaeth i ymgynghoriadau pwyllgorau. 

–	 Gan ddefnyddio’r llwyfan ar-lein, Google Hangouts, 
ar gyfer trafodaethau rhwng aelodau’r pwyllgor 
a chyfranogwyr ledled Cymru, mae hyn yn 
galluogi arbenigwyr a defnyddwyr gwasanaethau i 
gyfrannu heb fod angen teithio i’r Senedd ar gyfer 
sesiwn dystiolaeth ffurfiol.

–	 Mae Storify wedi cael ei ddefnyddio’n ehangach 
fel ffordd effeithiol o gasglu gwybodaeth am 
ymchwiliad pwyllgorau penodol, a’i rhannu ar y 
cyfryngau cymdeithasol. Gellir gweld ein byrddau 
Storify yma: https://storify.com/assemblywales 

–	 Defnyddio trafodaethau grŵp ffocws, fel y 
trafodaethau rhwng aelodau’r pwyllgor a chleifion 
canser yn ystod ymchwiliad y Pwyllgor Iechyd 
a Gofal Cymdeithasol i’r cynnydd a wnaed o ran 
gweithredu Cynllun Cyflawni ar gyfer Canser 
Llywodraeth Cymru:

“Criw da yn y sesiwn @IechydSenedd gydag 
Aelodau a chleifion canser. Negeseuon allweddol: 
mae angen gweithiwr allweddol a chynllun gofal 
ysgrifenedig #cansercymru”  (@MacMillanCymru)

“Gwych clywed am y trafodaethau cadarnhaol 
heddiw yn y sesiynau grwpiau ffocws @
IechydSenedd gyda chleifion ar gynllun cyflawni 
#cansercymru”
(@NestaLloydJones).

Tudalen y pecyn 37



35  

Ymgysylltu ag ystod ehangach o bobl o bob rhan o Gymru  

Mae pwyllgorau yn rhan ganolog o fusnes y Cynulliad ac mae darparu cymorth ymgysylltu arloesol ar 

gyfer pwyllgorau wedi bod yn flaenoriaeth. Mae nifer o weithgareddau ymgysylltu â'r cyhoedd wedi 

cefnogi gwaith y pwyllgorau, gyda mwy o leisiau a gwahanol leisiau yn cyfrannu at ymchwiliadau 

pwyllgorau drwy arolygon, grwpiau ffocws a thystiolaeth fideo, gan gryfhau ystod a chyfoeth y 

dystiolaeth a gasglwyd. Mae'r Comisiwn hefyd wedi ail-ganolbwyntio adnoddau tuag at rymuso plant a 

phobl ifanc i gyfrannu at fusnes y Cynulliad ac ymgysylltu â hwy y tu hwnt i gyfyngiadau'r ystafell 

ddosbarth. 

Dyma rai enghreifftiau o waith ymgysylltu gan bwyllgorau yn ystod y flwyddyn: 

 Cymerodd 3,252 o bobl, gan gynnwys 2,377 o blant a phobl ifanc ran mewn arolwg ar ailgylchu fel 

rhan o ymchwiliad y Pwyllgor Amgylchedd a Chynaliadwyedd.   

 Ymwelodd Aelodau'r Pwyllgor Iechyd a Gofal Cymdeithasol â phrosiectau fel Prosiect Wrexham 

Warehouse, Dan 24/7 yn y gogledd, DrugAid a Chlwb Ieuenctid Forsythia ym Merthyr Tudful fel rhan 

o'u hymchwiliad i sylweddau seicoweithredol newydd, wedi'u dilyn gan ddigwyddiadau gyda staff 

rheng flaen yn Wrecsam a Merthyr.  

 Cymerodd dros 1,000 o bobl ifanc ran mewn arolwg yn gofyn am eu barn am y cwricwlwm a 

chymwysterau. Dywedodd y bobl ifanc wrthym y dylai llythrennedd ariannol, gwleidyddiaeth ac 

ieithoedd busnes modern gael eu dysgu fwy mewn ysgolion. Dim ond 29 y cant o'r rhai a 

ymatebodd oedd yn teimlo fod yr hyn oedd yn cael ei addysgu mewn ysgolion ar hyn o bryd yn eu 

paratoi'n ddigonol at fywyd ar ôl yr ysgol a dod o hyd i waith. Rhannodd y Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc 

ac Addysg y canfyddiadau hyn gyda'r Athro Graham Donaldson, sy'n arwain Adolygiad Llywodraeth 

Cymru o'r Cwricwlwm a'r Trefniadau Asesu yng Nghymru. Dywedodd yr Athro Donaldson:  

"Rwy'n ddiolchgar iawn i'r Pwyllgor am ddwyn hyn i'm sylw ac am rannu 
canfyddiadau eich arolwg diweddar â mi. Bydd yn sicr o ddiddordeb mawr i mi 
wrth lunio fy argymhellion i'r Gweinidog Addysg a Sgiliau." 

 Cafodd canlyniadau’r arolwg hwn eu hystyried hefyd gan y Pwyllgor Menter a Busnes, fel rhan o'i 

ymchwiliad i Helpu Pobl Ifanc i gael Gwaith, ac a oedd yn ystyried y cyngor ar yrfaoedd a gaiff pobl 

ifanc mewn ysgolion. Maer canlyniadau yn ategu’r hyn a ddywedodd nifer o bobl ifanc wrth y tîm 

Allgymorth wrth roi tystiolaeth fideo – sef, bod angen gwella'r cyngor ar yrfaoedd a ddarperir mewn 

ysgolion er mwyn helpu pobl ifanc i benderfynu sut i ddod o hyd i waith a chael y sgiliau sydd eu 

hangen arnynt i wneud hynny. Dangosodd y Pwyllgor ganfyddiadau'r arolwg a'r dystiolaeth fideo i'r 

Dirprwy Weinidog mewn sesiwn graffu gyhoeddus o'r Pwyllgor yn y Senedd. 

  

Tudalen y pecyn 38



36  

 Cymerodd tenantiaid ran mewn cyfres o drafodaethau bord gron anffurfiol gydag Aelodau o'r 

Pwyllgor Cymunedau, Cydraddoldeb a Llywodraeth Leol i rannu eu safbwyntiau ar y Bil Rhentu 

Cartrefi (Cymru), fel rhan o waith craffu Cyfnod 1 ar y Bil. Wrth ysgrifennu fel gwestai ar flog y 

Cynulliad, dywedodd Is-Lywydd Undeb Myfyrwyr Campws Parc y Mynydd Bychan ym Mhrifysgol 

Caerdydd: 

“Wnes i wir fwynhau cymryd rhan yn y grwpiau ffocws, ac roedd yn wych clywed 

Aelodau'r Cynulliad a oedd â chymaint o ddiddordeb mewn clywed barn myfyrwyr. 

Dwi'n edrych ymlaen at pan gaiff y Bil Cartrefi ei ryddhau, a gobeithio y bydd fy 

marn yn cael ei hystyried. Diolch i Gynulliad Cymru am y gwahoddiad!” 

 Trefnodd y tîm Allgymorth ddigwyddiad ar gyfer y Pwyllgor Materion Cyfansoddiadol a 

Deddfwriaethol fel rhan o'i ymchwiliad i Ddeddfu yn y Pedwerydd Cynulliad. Dyma'r tro cyntaf i 

ddigwyddiad pwyllgor gael ei achredu, sy'n golygu bod y rhai a oedd yn bresennol wedi cyfrannu 

drwy gymryd rhan mewn trafodaethau grŵp ag Aelodau ac wedi derbyn pwyntiau Datblygiad 

Proffesiynol Parhaus am gymryd rhan. 

 Fel rhan o ymchwiliad y Pwyllgor Cymunedau, Cydraddoldeb a Llywodraeth Leol i dlodi, ymwelodd yr 

Aelodau â phrosiectau Remploy, RNIB ac Oasis ledled Cymru i drafod materion â defnyddwyr y 

gwasanaethau.  

 Cynhaliodd y Pwyllgor Menter a Busnes ddigwyddiad i randdeiliaid ar Gampws Cyncoed Prifysgol De 

Cymru i drafod profiadau myfyrwyr, academyddion a staff rhaglen symudedd Erasmus yr Undeb 

Ewropeaidd fel rhan o'i ymchwiliad i gyfleoedd cyllid yr UE 2014-2020.  

Rydym yn falch o'r gwaith sy'n cael ei wneud i gynnwys plant a phobl ifanc a'u cynnwys mewn ffyrdd 

ystyrlon yng ngwaith y Cynulliad. Fel y mae'r dudalen nesaf yn dangos, mae llawer iawn o waith wedi 

cael ei wneud i ymgorffori ymgysylltu â phobl ifanc yn ymgynghoriadau'r pwyllgorau, gyda dros 8,000 

o bobl ifanc yn cymryd rhan ym musnes y Cynulliad dros y flwyddyn ddiwethaf. Rydym wedi cyflawni 

hyn drwy addasu ein technegau ymgysylltu yn dibynnu ar natur yr ymgynghoriad; ehangu ein 

rhwydwaith partneriaeth; sicrhau ein bod yn gadael i bobl ifanc wybod sut mae'r pwyllgorau wedi 

ystyried a defnyddio eu cyfraniadau a dysgu gwersi i barhau i wella yr hyn sydd gennym i'w gynnig i 

blant a phobl ifanc. 

  

Tudalen y pecyn 39



36  

 Cymerodd tenantiaid ran mewn cyfres o drafodaethau bord gron anffurfiol gydag Aelodau o'r 

Pwyllgor Cymunedau, Cydraddoldeb a Llywodraeth Leol i rannu eu safbwyntiau ar y Bil Rhentu 

Cartrefi (Cymru), fel rhan o waith craffu Cyfnod 1 ar y Bil. Wrth ysgrifennu fel gwestai ar flog y 

Cynulliad, dywedodd Is-Lywydd Undeb Myfyrwyr Campws Parc y Mynydd Bychan ym Mhrifysgol 

Caerdydd: 

“Wnes i wir fwynhau cymryd rhan yn y grwpiau ffocws, ac roedd yn wych clywed 

Aelodau'r Cynulliad a oedd â chymaint o ddiddordeb mewn clywed barn myfyrwyr. 

Dwi'n edrych ymlaen at pan gaiff y Bil Cartrefi ei ryddhau, a gobeithio y bydd fy 

marn yn cael ei hystyried. Diolch i Gynulliad Cymru am y gwahoddiad!” 

 Trefnodd y tîm Allgymorth ddigwyddiad ar gyfer y Pwyllgor Materion Cyfansoddiadol a 

Deddfwriaethol fel rhan o'i ymchwiliad i Ddeddfu yn y Pedwerydd Cynulliad. Dyma'r tro cyntaf i 

ddigwyddiad pwyllgor gael ei achredu, sy'n golygu bod y rhai a oedd yn bresennol wedi cyfrannu 

drwy gymryd rhan mewn trafodaethau grŵp ag Aelodau ac wedi derbyn pwyntiau Datblygiad 

Proffesiynol Parhaus am gymryd rhan. 

 Fel rhan o ymchwiliad y Pwyllgor Cymunedau, Cydraddoldeb a Llywodraeth Leol i dlodi, ymwelodd yr 

Aelodau â phrosiectau Remploy, RNIB ac Oasis ledled Cymru i drafod materion â defnyddwyr y 

gwasanaethau.  

 Cynhaliodd y Pwyllgor Menter a Busnes ddigwyddiad i randdeiliaid ar Gampws Cyncoed Prifysgol De 

Cymru i drafod profiadau myfyrwyr, academyddion a staff rhaglen symudedd Erasmus yr Undeb 

Ewropeaidd fel rhan o'i ymchwiliad i gyfleoedd cyllid yr UE 2014-2020.  

Rydym yn falch o'r gwaith sy'n cael ei wneud i gynnwys plant a phobl ifanc a'u cynnwys mewn ffyrdd 

ystyrlon yng ngwaith y Cynulliad. Fel y mae'r dudalen nesaf yn dangos, mae llawer iawn o waith wedi 

cael ei wneud i ymgorffori ymgysylltu â phobl ifanc yn ymgynghoriadau'r pwyllgorau, gyda dros 8,000 

o bobl ifanc yn cymryd rhan ym musnes y Cynulliad dros y flwyddyn ddiwethaf. Rydym wedi cyflawni 

hyn drwy addasu ein technegau ymgysylltu yn dibynnu ar natur yr ymgynghoriad; ehangu ein 

rhwydwaith partneriaeth; sicrhau ein bod yn gadael i bobl ifanc wybod sut mae'r pwyllgorau wedi 

ystyried a defnyddio eu cyfraniadau a dysgu gwersi i barhau i wella yr hyn sydd gennym i'w gynnig i 

blant a phobl ifanc. 

  

Y Pwyllgor Iechyd a Gofal 
Cymdeithasol

Ymchwiliad i sylweddau 
seicoweithredol newydd

Bil Aelod
Y Bil Addysg a Chynhwysiant 

Ariannol (Cymru)

623

Y Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc 
ac Addysg

Ymchwiliad i’r cwricwlwm, 
asesiadau a chymwysterau

Y Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc 
ac Addysg

Ymchwiliad i waith athrawon cyflenwi

Y Pwyllgor Menter a Busnes

Ymgynghoriad i helpu pobl ifanc i gael 
gwaith

Y Pwyllgor Amgylchedd a 
Chynaliadwyedd

Ymchwiliad i ailgylchu

CYNNWYS POBL IFANC YNG NGWAITH
Y CYNULLIAD

Yn ystod y flwyddyn ddiwethaf, mae dros 8,000 o bobl ifanc wedi cymryd 
rhan yng ngwaith Pwyllgorau’r Cynulliad

Tudalen y pecyn 40



38  

Ymgysylltu drwy'r broses Ddeisebau 

Mae system Ddeisebau'r Cynulliad yn parhau i fod yn ffordd boblogaidd, syml a hawdd ei deall i 

ddinasyddion ymgysylltu â'r Cynulliad a, thrwy hynny, â Llywodraeth Cymru. Ystyriodd y Pwyllgor 

Deisebau 85 o ddeisebau newydd rhwng mis Ebrill 2014 a mis Mawrth 2015, a rhyngddynt, fe'u 

cefnogwyd gan bron i 90,000 o bobl.  

O werth arbennig yw'r modd y gall y system ddeisebau helpu i sicrhau gwelliannau mewn polisïau neu 

arferion o ran materion sy'n peri pryder penodol. Er enghraifft, roedd un ddeiseb yn galw ar 

Lywodraeth Cymru i wneud trefniadau mwy cyson ledled Cymru ar gyfer personoli beddau, yn 

enwedig beddau babanod a phlant. Drwy hyn, cytunodd y Gweinidog cyfrifol i ysgrifennu at bob 

awdurdod lleol yng Nghymru yn gofyn iddynt sicrhau bod ganddynt reolau a rheoliadau clir ar waith, 

sy'n cael eu cadw yn gyfoes, gyda chysondeb wrth eu gorfodi.  

Dim ond rhan o'r darlun yw'r nifer sylweddol o ddeisebau a gyflwynwyd (bron 600 ers dechrau'r 

Cynulliad presennol) a'r nifer sylweddol o bobl sy'n eu llofnodi. Er na fydd llawer o'r deisebau yn 

cyflawni eu nod gwreiddiol yn uniongyrchol, gwyddom o drafod gyda deisebwyr bod y system 

ddeisebau yn cael ei hystyried yn ffordd gadarnhaol o geisio dylanwadu ar bolisi'r Llywodraeth neu ei 

newid, ac o ysgogi trafodaeth gyhoeddus ynghylch syniadau newydd neu bolisïau newydd i'r Cynulliad 

eu hystyried. Gwyddom, hefyd, fod deisebwyr yn gwerthfawrogi'r ffaith bod y system yn cynnig llwybr 

uniongyrchol i ddinasyddion fynegi pryderon a chyflwyno syniadau yng nghanol llywodraeth ac yn 

uniongyrchol gan Aelodau'r Cynulliad eu hunain.   

Gan edrych ymlaen i'r dyfodol, mae'r Pwyllgor Deisebau yn adolygu ei system i ganfod pa welliannau 

eraill y gellir eu gwneud.  Fel rhan o hyn, mae'r Pwyllgor yn cynnal arolwg o farn pawb sydd wedi 

deisebu yn y gorffennol a deisebwyr presennol, a'r cyhoedd yn gyffredinol, ac yn ymgynghori â 

rhanddeiliaid eraill sydd â diddordeb yn y maes hwn. Bydd y canlyniadau yn helpu'r Cynulliad i 

benderfynu ar y ffordd orau o gefnogi'r broses ddeisebau yn y dyfodol. 

  

Tudalen y pecyn 41



38  

Ymgysylltu drwy'r broses Ddeisebau 

Mae system Ddeisebau'r Cynulliad yn parhau i fod yn ffordd boblogaidd, syml a hawdd ei deall i 

ddinasyddion ymgysylltu â'r Cynulliad a, thrwy hynny, â Llywodraeth Cymru. Ystyriodd y Pwyllgor 

Deisebau 85 o ddeisebau newydd rhwng mis Ebrill 2014 a mis Mawrth 2015, a rhyngddynt, fe'u 

cefnogwyd gan bron i 90,000 o bobl.  

O werth arbennig yw'r modd y gall y system ddeisebau helpu i sicrhau gwelliannau mewn polisïau neu 

arferion o ran materion sy'n peri pryder penodol. Er enghraifft, roedd un ddeiseb yn galw ar 

Lywodraeth Cymru i wneud trefniadau mwy cyson ledled Cymru ar gyfer personoli beddau, yn 

enwedig beddau babanod a phlant. Drwy hyn, cytunodd y Gweinidog cyfrifol i ysgrifennu at bob 

awdurdod lleol yng Nghymru yn gofyn iddynt sicrhau bod ganddynt reolau a rheoliadau clir ar waith, 

sy'n cael eu cadw yn gyfoes, gyda chysondeb wrth eu gorfodi.  

Dim ond rhan o'r darlun yw'r nifer sylweddol o ddeisebau a gyflwynwyd (bron 600 ers dechrau'r 

Cynulliad presennol) a'r nifer sylweddol o bobl sy'n eu llofnodi. Er na fydd llawer o'r deisebau yn 

cyflawni eu nod gwreiddiol yn uniongyrchol, gwyddom o drafod gyda deisebwyr bod y system 

ddeisebau yn cael ei hystyried yn ffordd gadarnhaol o geisio dylanwadu ar bolisi'r Llywodraeth neu ei 

newid, ac o ysgogi trafodaeth gyhoeddus ynghylch syniadau newydd neu bolisïau newydd i'r Cynulliad 

eu hystyried. Gwyddom, hefyd, fod deisebwyr yn gwerthfawrogi'r ffaith bod y system yn cynnig llwybr 

uniongyrchol i ddinasyddion fynegi pryderon a chyflwyno syniadau yng nghanol llywodraeth ac yn 

uniongyrchol gan Aelodau'r Cynulliad eu hunain.   

Gan edrych ymlaen i'r dyfodol, mae'r Pwyllgor Deisebau yn adolygu ei system i ganfod pa welliannau 

eraill y gellir eu gwneud.  Fel rhan o hyn, mae'r Pwyllgor yn cynnal arolwg o farn pawb sydd wedi 

deisebu yn y gorffennol a deisebwyr presennol, a'r cyhoedd yn gyffredinol, ac yn ymgynghori â 

rhanddeiliaid eraill sydd â diddordeb yn y maes hwn. Bydd y canlyniadau yn helpu'r Cynulliad i 

benderfynu ar y ffordd orau o gefnogi'r broses ddeisebau yn y dyfodol. 

  

Tudalen y pecyn 42



40  

Gweithio mewn sefydliad gwirioneddol ddwyieithog  

Mae'r gallu i gymryd rhan yn ddirwystr yn y naill a'r llall o'n hieithoedd swyddogol mewn sefydliad 

gwirioneddol ddwyieithog yn ddyhead pwysig i'r Comisiwn. Mae'r Cynllun Ieithoedd Swyddogol, y 

cytunwyd arno gan y Cynulliad ym mis Gorffennaf 2013, yn nodi ein huchelgais i fod yn esiampl o 

fewn Cymru. Wrth gyflwyno Adroddiad Cydymffurfio Blynyddol cyntaf Comisiwn y Cynulliad ar y 

Cynllun ym mis Gorffennaf 2014, dywedodd Rhodri Glyn Thomas AC, y Comisiynydd sydd â 

chyfrifoldeb dros y polisi dwyieithog: 

"Rydym wedi ymrwymo i ddefnyddio ein hadnoddau yn ddoeth i ddarparu’r 
gwasanaethau dwyieithog gorau drwy holl feysydd gwaith y Cynulliad i sicrhau y 
gall pawb sy’n ymgysylltu â ni wneud hynny yn y naill iaith swyddogol neu’r llall. 
Mae dwyieithrwydd yn rhan annatod o'r holl wasanaethau."  

Rydym wedi gweithio i drawsnewid y ffordd rydym yn darparu ein gwasanaethau dwyieithog drwy ein 

defnydd o dechnoleg, drwy sefydlu ein Strategaeth Sgiliau Dwyieithog ym mis Ebrill 2015 i 

ganolbwyntio o'r newydd ar adnoddau staffio a newid diwylliant y sefydliad mai gweithio'n 

ddwyieithog yw'r norm.   

Mae cynnydd wedi bod yn sylweddol yn ystod y flwyddyn ddiwethaf ac mae hyn i'w weld yng 

nghanlyniadau arolwg 2014 o Aelodau'r Cynulliad, pan ofynnwyd i Aelodau a'u staff roi sgôr ar gyfer y 

gefnogaeth a gânt i weithio yn eu dewis iaith; dyma a gafodd y sgôr uchaf o bob maes yn yr arolwg. 

Mae lansio Microsoft Translator yn 2014 wedi trawsnewid ffyrdd o weithio drwy alluogi'r defnyddiwr i 

gyfieithu o un iaith i'r llall yn uniongyrchol o raglenni a gaiff eu cefnogi gan Microsoft. Mae hyn wedi 

arwain at newid yn y ffyrdd yr ydym yn cyfathrebu fel sefydliad, ar gyfer pobl ddi-Gymraeg a 

chyfieithwyr proffesiynol. Gall y di-Gymraeg gael hanfod gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg, ac mae 

defnydd y cyfieithwyr o gyfieithu peirianyddol wedi arwain at effeithlonrwydd cynyddol cyffredinol o 

tua 20 y cant. Mae hyn wedi arwain at ryddhau adnoddau staffio i weithio mewn meysydd 

blaenoriaeth eraill. 

Mae gwaith yn parhau i gael ei wneud gyda Microsoft er mwyn gwella'r cyfleuster, ac mae'r 

Gwasanaeth Cyfieithu wedi cysylltu â sefydliadau eraill yn y sector cyhoeddus dwyieithog i ddangos 

manteision cyfieithu peirianyddol, yn ogystal ag annog sefydliadau i rannu data gyda ni i wella 

ansawdd y system gyfieithu. 

Nid yw ein hymdrechion i drawsnewid y ffordd rydym yn gweithio'n ddwyieithog yn dibynnu ar 

dechnoleg yn unig. Mae lansiad y Strategaeth Sgiliau Dwyieithog yn amlinellu ein dull o gynllunio, 

datblygu a rheoli adnoddau sgiliau dwyieithog y sefydliad. Un o bum amcan y strategaeth yw asesu 

sgiliau Cymraeg pob aelod o staff. Bydd yr archwiliad dilynol o sgiliau Cymraeg yn mapio sgiliau 

Cymraeg presennol pob aelod o staff a chaiff ei ddefnyddio i nodi ein cryfderau a meysydd ar gyfer 

gwella.  

Yn ogystal, mae penodi tiwtor Cymraeg ym mis Tachwedd 2014 ar gyfer y staff wedi bod yn 

llwyddiannus oherwydd y dull amrywiol, wedi'i deilwra sydd ar gael. Mae hyn wedi cynnwys sesiynau 

mentora un i un, gwersi ffurfiol a gweithgareddau dysgu mwy anffurfiol i unigolion a grwpiau, o 

41  

ddechreuwyr llwyr i ddysgwyr uwch. Un o'r prif flaenoriaethau oedd cynnig hyfforddiant i'n staff sy'n 

wynebu'r cyhoedd, fel y swyddogion diogelwch a'r staff arlwyo, ac mae hyn wedi bod yn arbennig o 

llwyddiannus. Mae mentrau eraill fel 'Gair y Dydd' ar fewnrwyd y staff wedi bod yn boblogaidd hefyd, ac 

mae 74 o aelodau staff (62 o staff y Comisiwn a 12 o staff arlwyo) bellach wedi cael hyfforddiant.  

Gwella sgiliau drwy Ddatblygiad Proffesiynol Parhaus   

Mae'r Comisiwn wedi parhau i ddarparu cyfleoedd DPP i Aelodau'r Cynulliad a'u staff cymorth yn ystod 

y flwyddyn, gyda lefelau ardderchog o gyfranogiad. Mae 40 o Aelodau a 164 o'u staff wedi manteisio 

ar gyfleoedd DPP yn ystod y flwyddyn. Cymerodd yr Aelodau a phwyllgorau ran mewn rhaglen DPP ar 

gyfer Cadeiryddion Pwyllgorau, elfen o gafodd ei chyflwyno ar y cyd â chymheiriaid o Gynulliad 

Gogledd Iwerddon, ac mae cymorth parhaus wedi cael ei ddarparu ar gyfer pwyllgorau wrth wneud 

gwaith craffu deddfwriaethol ac ariannol. Mae sesiynau briffio wedi cael eu cynnal ar newidiadau 

cyfansoddiadol y DU-gyfan a chefnogaeth yn cael ei chynnig i'r rhai sydd am ddysgu a gwella eu 

sgiliau Cymraeg. Roedd yr ymyriadau wedi'u targedu'n benodol at staff cymorth yr Aelodau yn 

cynnwys cwrs Rheoli ac Arweinyddiaeth achrededig; ysgrifennu areithiau a hyfforddiant o ran 

cysylltiadau â'r wasg; a chymorth i'r rhai sy'n gweithio mewn swyddfeydd etholaethol ar ddiwygio lles, 

ymyrraeth hunanladdiad, rheoli swyddfa a recriwtio.  

  

Tudalen y pecyn 43



40  

Gweithio mewn sefydliad gwirioneddol ddwyieithog  

Mae'r gallu i gymryd rhan yn ddirwystr yn y naill a'r llall o'n hieithoedd swyddogol mewn sefydliad 

gwirioneddol ddwyieithog yn ddyhead pwysig i'r Comisiwn. Mae'r Cynllun Ieithoedd Swyddogol, y 

cytunwyd arno gan y Cynulliad ym mis Gorffennaf 2013, yn nodi ein huchelgais i fod yn esiampl o 

fewn Cymru. Wrth gyflwyno Adroddiad Cydymffurfio Blynyddol cyntaf Comisiwn y Cynulliad ar y 

Cynllun ym mis Gorffennaf 2014, dywedodd Rhodri Glyn Thomas AC, y Comisiynydd sydd â 

chyfrifoldeb dros y polisi dwyieithog: 

"Rydym wedi ymrwymo i ddefnyddio ein hadnoddau yn ddoeth i ddarparu’r 
gwasanaethau dwyieithog gorau drwy holl feysydd gwaith y Cynulliad i sicrhau y 
gall pawb sy’n ymgysylltu â ni wneud hynny yn y naill iaith swyddogol neu’r llall. 
Mae dwyieithrwydd yn rhan annatod o'r holl wasanaethau."  

Rydym wedi gweithio i drawsnewid y ffordd rydym yn darparu ein gwasanaethau dwyieithog drwy ein 

defnydd o dechnoleg, drwy sefydlu ein Strategaeth Sgiliau Dwyieithog ym mis Ebrill 2015 i 

ganolbwyntio o'r newydd ar adnoddau staffio a newid diwylliant y sefydliad mai gweithio'n 

ddwyieithog yw'r norm.   

Mae cynnydd wedi bod yn sylweddol yn ystod y flwyddyn ddiwethaf ac mae hyn i'w weld yng 

nghanlyniadau arolwg 2014 o Aelodau'r Cynulliad, pan ofynnwyd i Aelodau a'u staff roi sgôr ar gyfer y 

gefnogaeth a gânt i weithio yn eu dewis iaith; dyma a gafodd y sgôr uchaf o bob maes yn yr arolwg. 

Mae lansio Microsoft Translator yn 2014 wedi trawsnewid ffyrdd o weithio drwy alluogi'r defnyddiwr i 

gyfieithu o un iaith i'r llall yn uniongyrchol o raglenni a gaiff eu cefnogi gan Microsoft. Mae hyn wedi 

arwain at newid yn y ffyrdd yr ydym yn cyfathrebu fel sefydliad, ar gyfer pobl ddi-Gymraeg a 

chyfieithwyr proffesiynol. Gall y di-Gymraeg gael hanfod gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg, ac mae 

defnydd y cyfieithwyr o gyfieithu peirianyddol wedi arwain at effeithlonrwydd cynyddol cyffredinol o 

tua 20 y cant. Mae hyn wedi arwain at ryddhau adnoddau staffio i weithio mewn meysydd 

blaenoriaeth eraill. 

Mae gwaith yn parhau i gael ei wneud gyda Microsoft er mwyn gwella'r cyfleuster, ac mae'r 

Gwasanaeth Cyfieithu wedi cysylltu â sefydliadau eraill yn y sector cyhoeddus dwyieithog i ddangos 

manteision cyfieithu peirianyddol, yn ogystal ag annog sefydliadau i rannu data gyda ni i wella 

ansawdd y system gyfieithu. 

Nid yw ein hymdrechion i drawsnewid y ffordd rydym yn gweithio'n ddwyieithog yn dibynnu ar 

dechnoleg yn unig. Mae lansiad y Strategaeth Sgiliau Dwyieithog yn amlinellu ein dull o gynllunio, 

datblygu a rheoli adnoddau sgiliau dwyieithog y sefydliad. Un o bum amcan y strategaeth yw asesu 

sgiliau Cymraeg pob aelod o staff. Bydd yr archwiliad dilynol o sgiliau Cymraeg yn mapio sgiliau 

Cymraeg presennol pob aelod o staff a chaiff ei ddefnyddio i nodi ein cryfderau a meysydd ar gyfer 

gwella.  

Yn ogystal, mae penodi tiwtor Cymraeg ym mis Tachwedd 2014 ar gyfer y staff wedi bod yn 

llwyddiannus oherwydd y dull amrywiol, wedi'i deilwra sydd ar gael. Mae hyn wedi cynnwys sesiynau 

mentora un i un, gwersi ffurfiol a gweithgareddau dysgu mwy anffurfiol i unigolion a grwpiau, o 

41  

ddechreuwyr llwyr i ddysgwyr uwch. Un o'r prif flaenoriaethau oedd cynnig hyfforddiant i'n staff sy'n 

wynebu'r cyhoedd, fel y swyddogion diogelwch a'r staff arlwyo, ac mae hyn wedi bod yn arbennig o 

llwyddiannus. Mae mentrau eraill fel 'Gair y Dydd' ar fewnrwyd y staff wedi bod yn boblogaidd hefyd, ac 

mae 74 o aelodau staff (62 o staff y Comisiwn a 12 o staff arlwyo) bellach wedi cael hyfforddiant.  

Gwella sgiliau drwy Ddatblygiad Proffesiynol Parhaus   

Mae'r Comisiwn wedi parhau i ddarparu cyfleoedd DPP i Aelodau'r Cynulliad a'u staff cymorth yn ystod 

y flwyddyn, gyda lefelau ardderchog o gyfranogiad. Mae 40 o Aelodau a 164 o'u staff wedi manteisio 

ar gyfleoedd DPP yn ystod y flwyddyn. Cymerodd yr Aelodau a phwyllgorau ran mewn rhaglen DPP ar 

gyfer Cadeiryddion Pwyllgorau, elfen o gafodd ei chyflwyno ar y cyd â chymheiriaid o Gynulliad 

Gogledd Iwerddon, ac mae cymorth parhaus wedi cael ei ddarparu ar gyfer pwyllgorau wrth wneud 

gwaith craffu deddfwriaethol ac ariannol. Mae sesiynau briffio wedi cael eu cynnal ar newidiadau 

cyfansoddiadol y DU-gyfan a chefnogaeth yn cael ei chynnig i'r rhai sydd am ddysgu a gwella eu 

sgiliau Cymraeg. Roedd yr ymyriadau wedi'u targedu'n benodol at staff cymorth yr Aelodau yn 

cynnwys cwrs Rheoli ac Arweinyddiaeth achrededig; ysgrifennu areithiau a hyfforddiant o ran 

cysylltiadau â'r wasg; a chymorth i'r rhai sy'n gweithio mewn swyddfeydd etholaethol ar ddiwygio lles, 

ymyrraeth hunanladdiad, rheoli swyddfa a recriwtio.  

  

Tudalen y pecyn 44



43  

Ymgysylltu â phobl Cymru a hyrwyddo Cymru 

Blaenoriaeth y Comisiwn yn y maes hwn yw dangos bod y Cynulliad yma i weithio dros bobl Cymru a 

dangos effaith ei waith ar eu bywydau, er mwyn sefydlu diben y Cynulliad yng nghalonnau a 

meddyliau pobl Cymru. Mae ystâd y Cynulliad a'i adeiladau eiconig yn ased gwerthfawr ac 

arwyddocaol y gallwn eu defnyddio i hyrwyddo'r Cynulliad a'i waith. 

Bu cynnydd mawr mewn agweddau penodol ar ein gwaith ar ymgysylltu ledled Cymru. Eleni, 

cynhaliwyd rhaglen gyffrous o ddigwyddiadau mawr, yn defnyddio'r Senedd fel canolfan ar gyfer 

bywyd cyhoeddus Cymru.  

Bu'r Senedd yn gartref i nifer o ddigwyddiadau allweddol o arwyddocâd cenedlaethol, gan gynnwys 

dychweliad Tîm Cymru o Gemau'r Gymanwlad a diwrnod i'r teulu ar Ddydd Gŵyl Dewi, gyda dros 500 o 

westeion yn dathlu'r diwrnod, gyda gweithgareddau celf a chrefft ac adloniant cerddorol gan blant 

ysgol lleol.   

Mae mentrau o dan arweiniad y Cynulliad ledled Cymru yn rhoi cyfleoedd i filoedd o bobl ymgysylltu 

â'r Cynulliad. Roedd ein presenoldeb mewn 12 digwyddiad cenedlaethol a rhanbarthol ledled Cymru 

yn ein galluogi i siarad â bron i 10,000 o aelodau o'r cyhoedd fel rhan o raglen ddigwyddiadau'r haf 

lwyddiannus. Ymatebodd ymwelwyr yn gadarnhaol i ymweliad y Cynulliad Cenedlaethol â'u 

cymunedau a gofyn am eu hadborth a chyfraniad at ei waith.  Aeth y Pwyllgor Amgylchedd a 

Chynaliadwyedd i Sioe Amaethyddol Cymru, lle y trafodwyd y sector ffermio ac amaeth yng Nghymru 

a lle y cafodd y Pwyllgor gyfraniadau sylweddol i'w Ymchwiliad i Ailgylchu yng Nghymru. Yn yr 

Eisteddfod Genedlaethol, roedd gan yr ymwelwyr ddiddordeb mawr mewn trafod y Gymraeg mewn 

oes ddigidol a lansiad rhaglen goffa'r Cynulliad Cenedlaethol ym Mhabell y Cymdeithasau i nodi'r 

Rhyfel Byd Cyntaf. 

Cynhaliwyd nifer o ddigwyddiadau ar ystâd y Cynulliad fel rhan o ddigwyddiad coffáu swyddogol y 

Cynulliad i nodi canmlwyddiant dechrau'r Rhyfel Byd Cyntaf. Roedd hyn yn cynnwys lansio rhaglen 

Cymru dros Heddwch, sef digwyddiad ar gyfer Heddlu Trafnidiaeth Prydain i goffáu y rhai a gollodd eu 

bywydau yn ystod y Rhyfel Byd Cyntaf, dadl ar gyfer pobl ifanc yn Siambr Hywel a darlith gan y 

Pennaeth Gwleidyddiaeth Ryngwladol ym Mhrifysgol Aberystwyth.   

  

Y Senedd

Mae nifer yr ymwelwyr ar deithiau a lefelau boddhad 
ymwelwyr wedi parhau i godi drwy gydol y flwyddyn. 
Mae’r adborth a gafwyd gan ymwelwyr yn gadarnhaol 
ac yn dangos bod grwpiau yn gadael gyda gwell 
dealltwriaeth o’r Cynulliad a sut mae’n gweithio.

“Rydym wedi mwynhau bob munud o’r daith! 
Yr oedd yn ddiddorol, mor hyfryd edrych o 
amgylch y Senedd, a dysgu mwy am y Cynulliad 
Cenedlaethol. Roedd ein tywysydd yn wych, 
yn gyfeillgar iawn a gallech ddweud ei fod wir 
yn credu yn y gwerthoedd a’r egwyddorion a 
hyrwyddir gan y Cynulliad. Diolch yn fawr.”

“Roedd tywysydd y gyfeillgar, yn gadarnhaol ac 
yn llawn gwybodaeth. Roedd pawb yn y grŵp yn 
ymddangos fel pe bai ganddynt ddiddordeb yn y 
daith ac rydych yn sicr yn dysgu mwy na fyddech 
wrth gerdded o gwmpas ar eich pen eich hun. Ni 
fyddem yn petruso dim wrth argymell y daith o 
amgylch y Senedd i eraill.”

“Mae’n destun balchder i Gymru. Adeilad hardd, 
staff cwrtais, hyfryd.”

Tudalen y pecyn 45



43  

Ymgysylltu â phobl Cymru a hyrwyddo Cymru 

Blaenoriaeth y Comisiwn yn y maes hwn yw dangos bod y Cynulliad yma i weithio dros bobl Cymru a 

dangos effaith ei waith ar eu bywydau, er mwyn sefydlu diben y Cynulliad yng nghalonnau a 

meddyliau pobl Cymru. Mae ystâd y Cynulliad a'i adeiladau eiconig yn ased gwerthfawr ac 

arwyddocaol y gallwn eu defnyddio i hyrwyddo'r Cynulliad a'i waith. 

Bu cynnydd mawr mewn agweddau penodol ar ein gwaith ar ymgysylltu ledled Cymru. Eleni, 

cynhaliwyd rhaglen gyffrous o ddigwyddiadau mawr, yn defnyddio'r Senedd fel canolfan ar gyfer 

bywyd cyhoeddus Cymru.  

Bu'r Senedd yn gartref i nifer o ddigwyddiadau allweddol o arwyddocâd cenedlaethol, gan gynnwys 

dychweliad Tîm Cymru o Gemau'r Gymanwlad a diwrnod i'r teulu ar Ddydd Gŵyl Dewi, gyda dros 500 o 

westeion yn dathlu'r diwrnod, gyda gweithgareddau celf a chrefft ac adloniant cerddorol gan blant 

ysgol lleol.   

Mae mentrau o dan arweiniad y Cynulliad ledled Cymru yn rhoi cyfleoedd i filoedd o bobl ymgysylltu 

â'r Cynulliad. Roedd ein presenoldeb mewn 12 digwyddiad cenedlaethol a rhanbarthol ledled Cymru 

yn ein galluogi i siarad â bron i 10,000 o aelodau o'r cyhoedd fel rhan o raglen ddigwyddiadau'r haf 

lwyddiannus. Ymatebodd ymwelwyr yn gadarnhaol i ymweliad y Cynulliad Cenedlaethol â'u 

cymunedau a gofyn am eu hadborth a chyfraniad at ei waith.  Aeth y Pwyllgor Amgylchedd a 

Chynaliadwyedd i Sioe Amaethyddol Cymru, lle y trafodwyd y sector ffermio ac amaeth yng Nghymru 

a lle y cafodd y Pwyllgor gyfraniadau sylweddol i'w Ymchwiliad i Ailgylchu yng Nghymru. Yn yr 

Eisteddfod Genedlaethol, roedd gan yr ymwelwyr ddiddordeb mawr mewn trafod y Gymraeg mewn 

oes ddigidol a lansiad rhaglen goffa'r Cynulliad Cenedlaethol ym Mhabell y Cymdeithasau i nodi'r 

Rhyfel Byd Cyntaf. 

Cynhaliwyd nifer o ddigwyddiadau ar ystâd y Cynulliad fel rhan o ddigwyddiad coffáu swyddogol y 

Cynulliad i nodi canmlwyddiant dechrau'r Rhyfel Byd Cyntaf. Roedd hyn yn cynnwys lansio rhaglen 

Cymru dros Heddwch, sef digwyddiad ar gyfer Heddlu Trafnidiaeth Prydain i goffáu y rhai a gollodd eu 

bywydau yn ystod y Rhyfel Byd Cyntaf, dadl ar gyfer pobl ifanc yn Siambr Hywel a darlith gan y 

Pennaeth Gwleidyddiaeth Ryngwladol ym Mhrifysgol Aberystwyth.   

  

Tudalen y pecyn 46



44  

Ein hymrwymiad i ymgysylltu â phlant a phobl ifanc  

Cafodd uchelgais y Comisiwn ar gyfer gwaith ymgysylltu â phobl ifanc ei lywio gan farn bron i 3,000 o 

bobl ifanc, a gasglwyd yn 2013. Roedd y farn hon yn caniatáu inni ddatblygu tair egwyddor graidd fel 

sail ar gyfer gweithio gyda phlant a phobl ifanc - estyn allan, caniatáu trafodaeth a rhoi adborth, a 

gosod tri maes blaenoriaeth i weithio arnynt - ymgysylltu â phobl ifanc ym musnes y Cynulliad, 

gweithio gyda chynulleidfaoedd newydd a'r ymgynghoriad Pleidleisio@16. 

Mae’r Siarter Ymgysylltu â Phlant a Phobl Ifanc, a lofnodwyd gan y Llywydd ac Arweinwyr y Pleidiau yn 

y Senedd ym mis Gorffennaf 2014, yn sail i ymrwymiad y Cynulliad i gynyddu ei ymgysylltiad â phobl 

ifanc Cymru. Wrth lansio’r Siarter, dywedodd y Llywydd: 

“Mae Comisiwn y Cynulliad bellach wedi cytuno ar weledigaeth newydd ar 
gyfer ymgysylltu â phobl ifanc. Rydym am i’r Cynulliad gael ei weld fel 
arweinydd byd o ran ymgysylltu â phobl ifanc, lle y bydd galluogi pobl ifanc i 
gael clust i wrando ar eu barn ar y materion sy’n bwysig iddyn nhw, a rhoi 
gwerth ar eu barn wrth wraidd democratiaeth Cymru. 

Ategir y gwaith hwn gan Siarter newydd sy’n gontract rhyngom â phobl ifanc 
Cymru. Mae’n amlinellu’r hyn y gall pobl ifanc ei ddisgwyl gan y Cynulliad, a’r 
hyn yr ydym yn ei ddisgwyl ganddynt hwy.”  

Bellach, mae pontio pendant rhwng y staff sy'n ymwneud ag adeiladu dull cryfach, mwy cynhwysol o 

gynnwys pobl ifanc yng ngwaith y Cynulliad. Mae'r tîm Addysg ac Ymgysylltu â Phobl Ifanc, sy'n 

cynnwys Swyddog Ymgysylltu â Phobl Ifanc newydd, wedi canolbwyntio ei adnodd o'r newydd i 

gynyddu cyfleoedd i gysylltu â'r sector addysg nad yw'n ffurfiol, cryfhau ein rhwydweithiau o grwpiau 

ieuenctid a mudiadau eraill a chynnig mwy o gyfleoedd i ymgysylltu y tu allan i’r ysgol er mwyn 

cynnwys pobl ifanc sy'n anodd eu cyrraedd. 

  

Tudalen y pecyn 47



44  

Ein hymrwymiad i ymgysylltu â phlant a phobl ifanc  

Cafodd uchelgais y Comisiwn ar gyfer gwaith ymgysylltu â phobl ifanc ei lywio gan farn bron i 3,000 o 

bobl ifanc, a gasglwyd yn 2013. Roedd y farn hon yn caniatáu inni ddatblygu tair egwyddor graidd fel 

sail ar gyfer gweithio gyda phlant a phobl ifanc - estyn allan, caniatáu trafodaeth a rhoi adborth, a 

gosod tri maes blaenoriaeth i weithio arnynt - ymgysylltu â phobl ifanc ym musnes y Cynulliad, 

gweithio gyda chynulleidfaoedd newydd a'r ymgynghoriad Pleidleisio@16. 

Mae’r Siarter Ymgysylltu â Phlant a Phobl Ifanc, a lofnodwyd gan y Llywydd ac Arweinwyr y Pleidiau yn 

y Senedd ym mis Gorffennaf 2014, yn sail i ymrwymiad y Cynulliad i gynyddu ei ymgysylltiad â phobl 

ifanc Cymru. Wrth lansio’r Siarter, dywedodd y Llywydd: 

“Mae Comisiwn y Cynulliad bellach wedi cytuno ar weledigaeth newydd ar 
gyfer ymgysylltu â phobl ifanc. Rydym am i’r Cynulliad gael ei weld fel 
arweinydd byd o ran ymgysylltu â phobl ifanc, lle y bydd galluogi pobl ifanc i 
gael clust i wrando ar eu barn ar y materion sy’n bwysig iddyn nhw, a rhoi 
gwerth ar eu barn wrth wraidd democratiaeth Cymru. 

Ategir y gwaith hwn gan Siarter newydd sy’n gontract rhyngom â phobl ifanc 
Cymru. Mae’n amlinellu’r hyn y gall pobl ifanc ei ddisgwyl gan y Cynulliad, a’r 
hyn yr ydym yn ei ddisgwyl ganddynt hwy.”  

Bellach, mae pontio pendant rhwng y staff sy'n ymwneud ag adeiladu dull cryfach, mwy cynhwysol o 

gynnwys pobl ifanc yng ngwaith y Cynulliad. Mae'r tîm Addysg ac Ymgysylltu â Phobl Ifanc, sy'n 

cynnwys Swyddog Ymgysylltu â Phobl Ifanc newydd, wedi canolbwyntio ei adnodd o'r newydd i 

gynyddu cyfleoedd i gysylltu â'r sector addysg nad yw'n ffurfiol, cryfhau ein rhwydweithiau o grwpiau 

ieuenctid a mudiadau eraill a chynnig mwy o gyfleoedd i ymgysylltu y tu allan i’r ysgol er mwyn 

cynnwys pobl ifanc sy'n anodd eu cyrraedd. 

  

Y Siarter Ymgysylltu â Phlant a Phobl Ifanc 

Mae plant a phobl ifanc Cymru wedi dweud: 
–– Siaradwch gyda ni, 
–– Gwrandewch arnom ni, a 
–– Cymerwch ni o ddifrif.

Ar y dydd hwn, 16 Gorffennaf 2014, mae Cynulliad Cenedlaethol Cymru yn ymrwymo i sicrhau 
bod pob plentyn a pherson ifanc yng Nghymru yn cael y cyfle i gyfrannu at ein gwaith. 

Byddwn yn gwneud hyn drwy:
–– Estyn allan ac annog cyfranogiad;
–– Helpu pobl ifanc i drafod y materion sy’n effeithio arnynt hwy;
–– Rhoi adborth a’r wybodaeth ddiweddaraf am gyfraniadau pobl ifanc i’n gwaith.

Byddwn ninnau’n disgwyl i bobl ifanc:
–– Gymryd rhan yn ein gwaith a rhoi barn onest inni;
–– Deall y gall gymryd llawer o amser i newid pethau ar ôl i rywun fynegi ei farn;
–– Parchu safbwyntiau eraill a deall mai democratiaeth yw’r Cynulliad ac mae’n 
rhaid inni felly ystyried mwy nag un safbwynt.

—
Children and Young People Engagement Charter 

The children and young people of Wales have said:  
–– Speak to us,
–– Listen to us, and
–– Take us seriously.

On this day, 16 July 2014, the National Assembly for Wales commits to making 
sure that every child and young person in Wales has the opportunity to contribute 
to our work. 

We will do this by:
–– Reaching out and encouraging participation;
–– Helping young people to debate the issues that affect them;
–– Providing feedback and updates on young people’s contributions to our work.

In return, we will expect young people to:
–– Participate in our work and give us their honest opinion;
–– Understand that it may take a long time to change things after they have had their say;
–– Respect the views of others and understand that the Assembly is a democracy so we must 
take more than one view into account.

Dy Gynulliad di
Dy lais di
Dy ffordd di
— 
Your Assembly
Your say
Your way

Tudalen y pecyn 48



46  

Pleidleisio@16? 

Un o brif feysydd gwaith ymgysylltu â phobl ifanc oedd y sgwrs genedlaethol Pleidleisio@16? a gafodd 

ei lansio gan y Llwyydd ar ddiwrnod pen-blwydd Confensiwn y Cenhedloedd Unedig ar Hawliau'r 

Plentyn yn 25 ar 20 Tachwedd 2014. Mae'r ymgyrch chwe mis hon, sydd wedi digwydd yn erbyn 

cefndir o newidiadau cyfansoddiadol ehangach y DU, yn gofyn i bobl ifanc rhwng 11 a 25 oed yng 

Nghymru am eu barn am ostwng yr oedran pleidleisio i 16. Rydym wedi cael ymateb gwych, gyda dros 

10,000 o bobl ifanc wedi cymryd rhan yn yr ymgynghoriad drwy ystod o ddulliau, gan gynnwys gwefan 

benodedig i bobl ifanc, yn www.dygynulliaddi.org; mewn cyfarfodydd grwpiau ieuenctid gyda'r timau 

Addysg ac Allgymorth a thrwy ddefnyddio pecynnau gwybodaeth a grëwyd yn arbennig i ganiatáu i 

bobl ifanc gynnal y drafodaeth eu hunain. Mae gwaith wedi cael ei wneud gydag Aelodau'r Cynulliad 

hefyd i gasglu barn pobl ifanc drwy gyfrwng tystiolaeth fideo a lluniau. Dyma sampl o farn pobl ifanc ar 

y pwnc o ostwng yr oedran pleidleisio: 

“Os ydych yn ddigon hen i adael cartref, gweithio neu gael plentyn, dylech allu cael 
rhoi eich barn am sut i redeg y wlad.”  

“Mae'n rhaid i bobl gael eu haddysgu cyn y disgwylir iddynt bleidleisio.” 

“Caiff democratiaeth ei chynnal gan ddinasyddion sy'n chwarae eu rhan yn gyfartal 
fel gwleidyddion a deddfwriaeth yn gwneud eu rhan.” 

“Er mwyn i bob llais gael ei glywed, rhaid i leisiau gael eu defnyddio.” 

Roedd Cyhoeddiad Dydd Gŵyl Dewi Llywodraeth y DU ym mis Chwefror 2015 yn arwydd y bydd y 

Cynulliad yn cael y pŵer yn y dyfodol i ddeddfu i ostwng yr oedran pleidleisio. Bydd y Cynulliad yn 

cynnal diwrnod ieuenctid ym mis Gorffennaf 2015 i ystyried y dystiolaeth a chanlyniadau'r 

ymgynghoriad a thrafod yr hyn a ddylai ddigwydd nesaf.  

Tudalen y pecyn 49



46  

Pleidleisio@16? 

Un o brif feysydd gwaith ymgysylltu â phobl ifanc oedd y sgwrs genedlaethol Pleidleisio@16? a gafodd 

ei lansio gan y Llwyydd ar ddiwrnod pen-blwydd Confensiwn y Cenhedloedd Unedig ar Hawliau'r 

Plentyn yn 25 ar 20 Tachwedd 2014. Mae'r ymgyrch chwe mis hon, sydd wedi digwydd yn erbyn 

cefndir o newidiadau cyfansoddiadol ehangach y DU, yn gofyn i bobl ifanc rhwng 11 a 25 oed yng 

Nghymru am eu barn am ostwng yr oedran pleidleisio i 16. Rydym wedi cael ymateb gwych, gyda dros 

10,000 o bobl ifanc wedi cymryd rhan yn yr ymgynghoriad drwy ystod o ddulliau, gan gynnwys gwefan 

benodedig i bobl ifanc, yn www.dygynulliaddi.org; mewn cyfarfodydd grwpiau ieuenctid gyda'r timau 

Addysg ac Allgymorth a thrwy ddefnyddio pecynnau gwybodaeth a grëwyd yn arbennig i ganiatáu i 

bobl ifanc gynnal y drafodaeth eu hunain. Mae gwaith wedi cael ei wneud gydag Aelodau'r Cynulliad 

hefyd i gasglu barn pobl ifanc drwy gyfrwng tystiolaeth fideo a lluniau. Dyma sampl o farn pobl ifanc ar 

y pwnc o ostwng yr oedran pleidleisio: 

“Os ydych yn ddigon hen i adael cartref, gweithio neu gael plentyn, dylech allu cael 
rhoi eich barn am sut i redeg y wlad.”  

“Mae'n rhaid i bobl gael eu haddysgu cyn y disgwylir iddynt bleidleisio.” 

“Caiff democratiaeth ei chynnal gan ddinasyddion sy'n chwarae eu rhan yn gyfartal 
fel gwleidyddion a deddfwriaeth yn gwneud eu rhan.” 

“Er mwyn i bob llais gael ei glywed, rhaid i leisiau gael eu defnyddio.” 

Roedd Cyhoeddiad Dydd Gŵyl Dewi Llywodraeth y DU ym mis Chwefror 2015 yn arwydd y bydd y 

Cynulliad yn cael y pŵer yn y dyfodol i ddeddfu i ostwng yr oedran pleidleisio. Bydd y Cynulliad yn 

cynnal diwrnod ieuenctid ym mis Gorffennaf 2015 i ystyried y dystiolaeth a chanlyniadau'r 

ymgynghoriad a thrafod yr hyn a ddylai ddigwydd nesaf.  

9998297

559 2920

42

YMWELIAD 
ADDYSGOL
Â BAE CAERDYDD

GWEITHGAREDD 
ALLGYMORTH 
ADDYSGOL

PERSON IFANC WEDI 
CYMRYD RHAN

MUDIAD 
IEUENCTID WEDI 
CYMRYD RHAN

CYFARFOD GYDA 
GRWPIAU IEUENCTID

GWEITHGAREDD 
YMGYSYLLTU Â 
PHOBL IFANC

MYFYRIWR WEDI 
CYMRYD RHAN

MYFYRIWR WEDI 
CYMRYD RHAN

ADDYSG AC YMGYSYLLTU Â PHOBL IFANC

Bu ein Tîm Addysg ac Ymgysylltu â Phobl Ifanc yn parhau i weld niferoedd 
mawr o bobl ifanc o bob cwr o Gymru eleni - a rhannu eu gwybodaeth am 

waith y Cynulliad a sut y gall pobl ifanc gymryd rhan. 

Tudalen y pecyn 50



49  

Datblygu deialog ar-lein gyda'n cynulleidfaoedd, estyn allan a gwneud 

gwahaniaeth gyda chyfryngau cymdeithasol  

Rydym wedi parhau i gyflwyno cynnwys y cyfryngau cymdeithasol yn unol â pholisi a strategaeth 

cyfryngau cymdeithasol y Comisiwn, gan gyflwyno gwybodaeth mewn ffordd agored, hygyrch a 

diddorol, a phrofi anghenion ein cynulleidfaoedd yn rheolaidd. Mae ein defnydd arloesol o gyfryngau 

cymdeithasol yn rhywbeth yr ydym yn falch ohono a chaiff ei edmygu gan gydweithwyr seneddol a 

chyrff eraill yn y sector cyhoeddus. 

Nid rhywbeth ynysig a wnawn yw'r cyfryngau cymdeithasol, mae'n rhan o sbectrwm o weithgareddau 
ymgysylltu.  Felly, bu twf cyflym yn y defnydd o gyfryngau cymdeithasol fel ffordd o roi gwybod i bobl 
am waith y Cynulliad, ond hefyd fel ffordd o ymgysylltu â rhannau mor eang ac amrywiol o'r cyhoedd 
ag y bo modd.  

 Bellach, mae gan y Cynulliad dros 50 sianel yn y ddwy iaith swyddogol ar draws lawer o lwyfannau 

cyfryngau cymdeithasol gwahanol, gan ehangu cyrhaeddiad busnes y Cynulliad yn sylweddol drwy 

gysylltu â gwahanol gynulleidfaoedd. 

 Gyda 36 ffrwd Twitter, rydym wedi gallu cynyddu ein cyrhaeddiad i dros 30,000 o broffiliau.  

 Rydym yn defnyddio cyfryngau cymdeithasol i roi gwybod i bobl am fusnes allweddol y Cynulliad, fel 

dadleuon yn y Cyfarfod Llawn a Chwestiynau i'r Prif Weinidog. 

 Mae cynnydd mewn nifer dilynwyr y rhan fwyaf o ffrydiau Twitter Cymraeg a Saesneg bob mis, gyda 

chyfrifon @dygynulliad a'r Pwyllgor Iechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol @IechydSenedd yn 

dringo i dros 1,600 a 1,200 o ddilynwyr yr un. 

 Mae'r prif gyfrif corfforaethol @CynulliadCymru ar Twitter, yn tyfu'n gyflym, gyda dros 28,000 o 

ddilynwyr, a chyfartaledd o 600 o ddilynwyr newydd bob mis.  

 Bellach, mae pum tudalen Cynulliad wedi'u sefydlu ar Facebook, gyda chyfuniad o dros 3,000 yn 

'hoffi' ac mae'r nifer yn dal i dyfu.  

 Mae fideos ar sianel YouTube y Cynulliad wedi casglu dros 75,000 o wylwyr - sy'n cyfateb i werth 70 

niwrnod o wylio. 

 Un o'r ymgyrchoedd mwyaf llwyddiannus yn y cyfryngau cymdeithasol yn ystod 2014 oedd 

#1000Plenary. I ddathlu'r milfed Cyfarfod Llawn ar 8 Hydref 2014, cysylltwyd â holl Seneddau'r DU, 

ynghyd â Llywodraeth Cymru a sefydliadau eraill i roi gwybod iddynt am y digwyddiad a'u hannog i 

ddefnyddio'r hashnod #1000Plenary. Roedd y canlyniadau'n ddramatig, ac mewn llai na 24 awr 

roedd yr hashnod wedi cyrraedd dros 405,000, gan sicrhau mai dyma ymgyrch ar-lein fwyaf 

llwyddiannus y Cynulliad mewn amser byr. 

 Ymarfer arloesol arall ar y cyfryngau cymdeithasol oedd ymgyrch Twitter yn gwahodd cwestiynau i'r 

Llywydd, ac ymatebodd hithau wedyn ar fideos byr a gafodd eu rhoi ar YouTube. Mae hyn yn 

galluogi cynulleifaoedd i ymgysylltu â'r Llywydd mewn ffordd newydd, wrth iddynt wylio fideo 

ohoni'n ateb cwestiynau'n uniongyrchol. 

  

CYFRYNGAU CYMDEITHASOL

50

600

36
30,000

13,555

Y NIFER SYDD WEDI GWYLIO AR YOUTUBE
SY’N CYFATEB I DROS

DIWRNOD O 
WYLIO FIDEOS

35%
MAE NIFER Y BOBL 
SY’N EIN HOFFI AR
FACEBODD WEDI CYNYDDU 3000

BELLACH MAE GENNYM

MAE EIN DILYNWYR
TWITTER WEDI CYNYDDU

SIANEL AR DRAWS SAWL 
PLATFFORM O RAN Y 
CYFRYNGAU CYMDEITHASOL

YN HOFFI DROS 5 
TUDALEN FACEBOOK

Dros y flwyddyn ddiwethaf, rydym wedi bod yn cadw mewn cysylltiad â 
mwy o bobl ac yn darparu cynnwys diddorol trwy ein llwyfannau ar-lein.

BELLACH MAE GENNYM DROS

SEF

FFRWD TWITTER YN 
CYRRAEDD DROS

O DDILYNWYR 

Y MIS AR 
GYFARTALEDD

PROFFIL

70
Tudalen y pecyn 51



49  

Datblygu deialog ar-lein gyda'n cynulleidfaoedd, estyn allan a gwneud 

gwahaniaeth gyda chyfryngau cymdeithasol  

Rydym wedi parhau i gyflwyno cynnwys y cyfryngau cymdeithasol yn unol â pholisi a strategaeth 

cyfryngau cymdeithasol y Comisiwn, gan gyflwyno gwybodaeth mewn ffordd agored, hygyrch a 

diddorol, a phrofi anghenion ein cynulleidfaoedd yn rheolaidd. Mae ein defnydd arloesol o gyfryngau 

cymdeithasol yn rhywbeth yr ydym yn falch ohono a chaiff ei edmygu gan gydweithwyr seneddol a 

chyrff eraill yn y sector cyhoeddus. 

Nid rhywbeth ynysig a wnawn yw'r cyfryngau cymdeithasol, mae'n rhan o sbectrwm o weithgareddau 
ymgysylltu.  Felly, bu twf cyflym yn y defnydd o gyfryngau cymdeithasol fel ffordd o roi gwybod i bobl 
am waith y Cynulliad, ond hefyd fel ffordd o ymgysylltu â rhannau mor eang ac amrywiol o'r cyhoedd 
ag y bo modd.  

 Bellach, mae gan y Cynulliad dros 50 sianel yn y ddwy iaith swyddogol ar draws lawer o lwyfannau 

cyfryngau cymdeithasol gwahanol, gan ehangu cyrhaeddiad busnes y Cynulliad yn sylweddol drwy 

gysylltu â gwahanol gynulleidfaoedd. 

 Gyda 36 ffrwd Twitter, rydym wedi gallu cynyddu ein cyrhaeddiad i dros 30,000 o broffiliau.  

 Rydym yn defnyddio cyfryngau cymdeithasol i roi gwybod i bobl am fusnes allweddol y Cynulliad, fel 

dadleuon yn y Cyfarfod Llawn a Chwestiynau i'r Prif Weinidog. 

 Mae cynnydd mewn nifer dilynwyr y rhan fwyaf o ffrydiau Twitter Cymraeg a Saesneg bob mis, gyda 

chyfrifon @dygynulliad a'r Pwyllgor Iechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol @IechydSenedd yn 

dringo i dros 1,600 a 1,200 o ddilynwyr yr un. 

 Mae'r prif gyfrif corfforaethol @CynulliadCymru ar Twitter, yn tyfu'n gyflym, gyda dros 28,000 o 

ddilynwyr, a chyfartaledd o 600 o ddilynwyr newydd bob mis.  

 Bellach, mae pum tudalen Cynulliad wedi'u sefydlu ar Facebook, gyda chyfuniad o dros 3,000 yn 

'hoffi' ac mae'r nifer yn dal i dyfu.  

 Mae fideos ar sianel YouTube y Cynulliad wedi casglu dros 75,000 o wylwyr - sy'n cyfateb i werth 70 

niwrnod o wylio. 

 Un o'r ymgyrchoedd mwyaf llwyddiannus yn y cyfryngau cymdeithasol yn ystod 2014 oedd 

#1000Plenary. I ddathlu'r milfed Cyfarfod Llawn ar 8 Hydref 2014, cysylltwyd â holl Seneddau'r DU, 

ynghyd â Llywodraeth Cymru a sefydliadau eraill i roi gwybod iddynt am y digwyddiad a'u hannog i 

ddefnyddio'r hashnod #1000Plenary. Roedd y canlyniadau'n ddramatig, ac mewn llai na 24 awr 

roedd yr hashnod wedi cyrraedd dros 405,000, gan sicrhau mai dyma ymgyrch ar-lein fwyaf 

llwyddiannus y Cynulliad mewn amser byr. 

 Ymarfer arloesol arall ar y cyfryngau cymdeithasol oedd ymgyrch Twitter yn gwahodd cwestiynau i'r 

Llywydd, ac ymatebodd hithau wedyn ar fideos byr a gafodd eu rhoi ar YouTube. Mae hyn yn 

galluogi cynulleifaoedd i ymgysylltu â'r Llywydd mewn ffordd newydd, wrth iddynt wylio fideo 

ohoni'n ateb cwestiynau'n uniongyrchol. 

  

Tudalen y pecyn 52



50  

Dulliau arloesol eraill o gyfathrebu: 

Mae blogs wedi dod yn ffordd fwyfwy poblogaidd ac effeithiol o rannu gwybodaeth. Mae defnyddio 

llais llai ffurfiol ar flog Cynulliad Cenedlaethol Cymru yn ein galluogi i drafod gwaith y Cynulliad mewn 

ffordd haws ei deall, â chynulleidfa a allai fod yn anghyfarwydd ag ambell i derminoleg neu broses. 

Gyda bron 200 o erthyglau blog a 13,000 o ymwelwyr hyd yn hyn, mae hefyd yn gyfle i hyrwyddo 

gwaith y Cynulliad i amrywiaeth o bobl sydd â diddordeb ac sy'n cysylltu â ni ar-lein.   

Mae blog dwyieithog Y Gwasanaeth Ymchwil Pigion / In Brief yn ffordd boblogaidd ac effeithiol o ran 

defnydd effeithlon o adnoddau, o gynhyrchu erthyglau byr, atyniadol, cyfoes. Anelir yr erthyglau at yr 

Aelodau a'u staff ac maent yn bennaf cysylltiedig â busnes y Cynulliad, er bod ffigurau adborth a 

gwylio yn dweud wrthym eu bod o ddiddordeb i ystod eang o randdeiliaid, sefydliadau ac unigolion, ac 

felly'n cyfrannu at y ddadl wleidyddol ehangach yng Nghymru. Mae ffigurau gwylio wedi tyfu'n gyflym 

ers lansio'r blog ym mis Hydref 2013, gyda 65,200 wedi edrych ar y blog Saesneg a 6,003 wedi edrych 

ar y blog Cymraeg. Mae rhai o'r erthyglau blog sydd wedi'u hail-drydar fwyaf wedi cynnwys mapiau ac 

inffograffeg yn dangos materion amserol cyllidebol ac ariannol a gwybodaeth arall mewn fformat 

graffig fwy apelgar, gweledol.  

Cafodd llwyfan Senedd.tv newydd mwy effeithlon ei lansio ym mis Medi 2014, ac mae'n gyfle arall i 

hyrwyddo gwaith y Cynulliad. Mae'n caniatáu i ddefnyddwyr wylio, oedi ac ail-chwarae darllediadau 

byw ar wahanol ddyfeisiau gan gynnwys tabledi a ffonau clyfar. Gall defnyddwyr hefyd ddewis eu 

clipiau eu hunain o gyfarfodydd - yn ôl amser dechrau a gorffen, neu yn ôl eitem agenda benodol - y 

gellir ei rannu'n rhwydd gyda phobl eraill trwy gyfryngau cymdeithasol ac e-bost, neu eu gosod ar 

wefannau eraill. Mae lansio Senedd.tv wedi denu pobl newydd i'r gwasanaeth ac mae'r ffigurau gwylio 

yn llawer uwch nag o'r blaen.  

Mae lansio ap dwyieithog y Cynulliad ar gyfer dyfeisiadau symudol ym mis Mawrth 2015 mewn 

derbyniad TEDx a gynhaliwyd yn y Senedd, wedi ychwanegu dull ar-lein arall i bobl gael gwybod mwy 

am yr hyn sy'n digwydd yn y Cynulliad. Wrth lansio'r ap, dywedodd Peter Black AC, Comisiynydd y 

Cynulliad sydd â chyfrifoldeb dros dechnoleg gwybodaeth a chyfathrebu, darlledu ac e-

ddemocratiaeth: 

"Gyda rhagor o'n defnyddwyr nag erioed o'r blaen yn edrych ar ein gwaith drwy 

ddefnyddio dyfeisiau symudol, gan gynnwys bron i 60 y cant o fideos a wyliwyd ar 

ein sianel YouTube, mae creu'r ap newydd hwn yn ddilyniant naturiol yn ein 

gweithgarwch ymgysylltu ar-lein." 

Y Cynulliad oedd un o'r sefydliadau cyntaf i gymryd yr enwau parth mewnrwyd lefel uchaf .cymru / 

.wales ar gyfer Cymru, gan nodi un o'r newidiadau mwyaf i dirwedd y rhyngrwyd yng Nghymru ers 

lansio'r we fyd-eang ym 1989. Roedd y symudiad hanesyddol hwn a mudo 120,000 o dudalennau a 

100,000 o ddogfennau yn llwyddiannus ar wefan y Cynulliad i'r platfform SharePoint newydd yn gyfle i 

ailfeddwl ac adnewyddu strwythur a chynllun cynnwys holl wefannau'r Cynulliad. Bellach, mae'r wefan 

yn fwy defnyddiol ar ffonau symudol ac mae'n haws i ddefnyddwyr chwilio a chael gwybod beth sy'n 

digwydd yn y Cynulliad, gan arwain at arbedion sylweddol o ran cynnal a chadw a chostau cynnal.  

Tudalen y pecyn 53



50  

Dulliau arloesol eraill o gyfathrebu: 

Mae blogs wedi dod yn ffordd fwyfwy poblogaidd ac effeithiol o rannu gwybodaeth. Mae defnyddio 

llais llai ffurfiol ar flog Cynulliad Cenedlaethol Cymru yn ein galluogi i drafod gwaith y Cynulliad mewn 

ffordd haws ei deall, â chynulleidfa a allai fod yn anghyfarwydd ag ambell i derminoleg neu broses. 

Gyda bron 200 o erthyglau blog a 13,000 o ymwelwyr hyd yn hyn, mae hefyd yn gyfle i hyrwyddo 

gwaith y Cynulliad i amrywiaeth o bobl sydd â diddordeb ac sy'n cysylltu â ni ar-lein.   

Mae blog dwyieithog Y Gwasanaeth Ymchwil Pigion / In Brief yn ffordd boblogaidd ac effeithiol o ran 

defnydd effeithlon o adnoddau, o gynhyrchu erthyglau byr, atyniadol, cyfoes. Anelir yr erthyglau at yr 

Aelodau a'u staff ac maent yn bennaf cysylltiedig â busnes y Cynulliad, er bod ffigurau adborth a 

gwylio yn dweud wrthym eu bod o ddiddordeb i ystod eang o randdeiliaid, sefydliadau ac unigolion, ac 

felly'n cyfrannu at y ddadl wleidyddol ehangach yng Nghymru. Mae ffigurau gwylio wedi tyfu'n gyflym 

ers lansio'r blog ym mis Hydref 2013, gyda 65,200 wedi edrych ar y blog Saesneg a 6,003 wedi edrych 

ar y blog Cymraeg. Mae rhai o'r erthyglau blog sydd wedi'u hail-drydar fwyaf wedi cynnwys mapiau ac 

inffograffeg yn dangos materion amserol cyllidebol ac ariannol a gwybodaeth arall mewn fformat 

graffig fwy apelgar, gweledol.  

Cafodd llwyfan Senedd.tv newydd mwy effeithlon ei lansio ym mis Medi 2014, ac mae'n gyfle arall i 

hyrwyddo gwaith y Cynulliad. Mae'n caniatáu i ddefnyddwyr wylio, oedi ac ail-chwarae darllediadau 

byw ar wahanol ddyfeisiau gan gynnwys tabledi a ffonau clyfar. Gall defnyddwyr hefyd ddewis eu 

clipiau eu hunain o gyfarfodydd - yn ôl amser dechrau a gorffen, neu yn ôl eitem agenda benodol - y 

gellir ei rannu'n rhwydd gyda phobl eraill trwy gyfryngau cymdeithasol ac e-bost, neu eu gosod ar 

wefannau eraill. Mae lansio Senedd.tv wedi denu pobl newydd i'r gwasanaeth ac mae'r ffigurau gwylio 

yn llawer uwch nag o'r blaen.  

Mae lansio ap dwyieithog y Cynulliad ar gyfer dyfeisiadau symudol ym mis Mawrth 2015 mewn 

derbyniad TEDx a gynhaliwyd yn y Senedd, wedi ychwanegu dull ar-lein arall i bobl gael gwybod mwy 

am yr hyn sy'n digwydd yn y Cynulliad. Wrth lansio'r ap, dywedodd Peter Black AC, Comisiynydd y 

Cynulliad sydd â chyfrifoldeb dros dechnoleg gwybodaeth a chyfathrebu, darlledu ac e-

ddemocratiaeth: 

"Gyda rhagor o'n defnyddwyr nag erioed o'r blaen yn edrych ar ein gwaith drwy 

ddefnyddio dyfeisiau symudol, gan gynnwys bron i 60 y cant o fideos a wyliwyd ar 

ein sianel YouTube, mae creu'r ap newydd hwn yn ddilyniant naturiol yn ein 

gweithgarwch ymgysylltu ar-lein." 

Y Cynulliad oedd un o'r sefydliadau cyntaf i gymryd yr enwau parth mewnrwyd lefel uchaf .cymru / 

.wales ar gyfer Cymru, gan nodi un o'r newidiadau mwyaf i dirwedd y rhyngrwyd yng Nghymru ers 

lansio'r we fyd-eang ym 1989. Roedd y symudiad hanesyddol hwn a mudo 120,000 o dudalennau a 

100,000 o ddogfennau yn llwyddiannus ar wefan y Cynulliad i'r platfform SharePoint newydd yn gyfle i 

ailfeddwl ac adnewyddu strwythur a chynllun cynnwys holl wefannau'r Cynulliad. Bellach, mae'r wefan 

yn fwy defnyddiol ar ffonau symudol ac mae'n haws i ddefnyddwyr chwilio a chael gwybod beth sy'n 

digwydd yn y Cynulliad, gan arwain at arbedion sylweddol o ran cynnal a chadw a chostau cynnal.  

LLYWIO TRAFODAETH - BLOG Y GWASANAETH YMCHWIL

423

70324 EBRILL 2015

71,203
BLOGIAU GWEDD

O WEITHIAU

WEDI EDRYCH AR Y BLOG CYMRAEG NEU SAESNEG

DIWRNOD PRYSURAF Y BLOG SAESNEG OEDD EDRYCHWYD ARNO

Ers iddo gael ei lansio 2013, mae ‘Pigion’, blog y Gwasanaeth Ymchwil, wedi 
parhau i dyfu’n ffynhonnell o wybodaeth amserol y gellir ymddiried ynddi i 

Aelodau’r Cynulliad a rhanddeiliaid eraill, gan lywio trafodaethau ledled Cymru.

Y PUM POST AR IN BRIEF GYDA’R NIFER MWYAF O GLICIAU UNIONGYRCHOL:

THE FIVE BLOG POSTS ON PIGION  WITH THE GREATEST NUMBER OF DIRECT CLICKS ARE:

General Election 2015: The battleground in Wales

Y Gymraeg yn deddfwriaeth - y sefyllfa Diweddaraf

Obesity Levels in Wales

Etholiad Cyffredinol 2015: y frwydr yng Nghymru 

The Welsh language and legislation – the latest position

Cyhoeddiad Newydd: Amseroedd aros rhwng Atgyfeirio a Thriniaeth yn y GIG Awst 2014

New figures for youth unemployment and young people not in education,
employment or training released

Bwrw Mlaen – I’r cyfeiriad cywir er budd y Gymraeg?  

Drive time to major A&E hospitals

Adolygiad Donaldson: Ei feirnidaeth a’i weledigaeth

969 WEDI’I WELD

129 WEDI’I WELD

886 WEDI’I WELD

108 WEDI’I WELD

642 WEDI’I WELD

64 WEDI’I WELD

46 WEDI’I WELD

37 WEDI’I WELD

460 WEDI’I WELD

456 WEDI’I WELD

Tudalen y pecyn 54



53  

Mynd i'r afael â'r diffyg democrataidd - ymgysylltu â newyddiadurwyr 

cymunedol lleol  

Mae'r Llywydd wedi ceisio mynd i'r afael â'r bwlch yn y sylw a roddir i fywyd gwleidyddol Cymru yn y 

cyfryngau drwy'r ymgyrch Diffyg Democrataidd, a lansiwyd yn 2013 mewn araith yn narlith Gymreig 

flynyddol y Gymdeithas Deledu Frenhinol. Mae nifer o ddigwyddiadau a gynhaliwyd drwy gydol y 

flwyddyn hon wedi creu cyfleoedd i ni ymgysylltu â chyfryngau sy'n datblygu i wella'r gwaith o adrodd 

ar waith y Cynulliad a denu cynulleidfaoedd newydd posibl.  

Mewn digwyddiad a oedd yn unigryw i bob un o gyrff seneddol y Deyrnas Unedig, cynhaliodd y 

Cynulliad ddiwrnod newyddion hyperleol ym mis Hydref 2014, mewn partneriaeth â Chanolfan 

Newyddiaduraeth Gymunedol Prifysgol Caerdydd. Gwahoddwyd newyddiadurwyr hyperleol a 

chymunedol Cymru i'r Cynulliad am y dydd i adrodd ar sut i wneud gwaith y Cynulliad yn fwy 

perthnasol i'w cymuned leol, gyda digwyddiad tebyg yn cael ei gynnal gyda newyddiadurwyr 

cymunedol yn y gogledd fel rhan o'r wythnos #SeneddWrecsam ym mis Mawrth 2015.  

Mae'r digwyddiadau hyn gyda newyddiadurwyr cymunedol yn ddechrau ar broses sy'n anelu at ennyn 

diddordeb cynulleidfaoedd newydd yng ngwaith Cynulliad Cenedlaethol Cymru. 

Roedd cefnogaeth wych i'r ddau ddigwyddiad ar draws y cyfryngau cymdeithasol ac mae'r straeon a 

gynhyrchwyd ar y diwrnod i'w gweld yma:  http://democraticdeficitwales.tumblr.com/  

Ymgyrch Menywod mewn Bywyd Cyhoeddus (#POWiPL) 

Mae ymgyrch y Llywydd, Menywod mewn Bywyd Cyhoeddus, sydd bellach yn ei phedwaredd 

flwyddyn, wedi ymgysylltu â menywod o bob grŵp oedran a chefndir i godi ymwybyddiaeth ynghylch 

yr angen i ragor o fenywod wneud cais am rolau a phenodiadau cyhoeddus a'u derbyn.  

Cynyddu cynrychiolaeth seneddol menywod yw un elfen o'r ymgyrch ac eleni gwelwyd sefydlu'r 

Cawcws Menywod mewn Democratiaeth. Caiff ei gadeirio gan y Llywydd ac mae'n cynnwys grŵp 

trawsbleidiol o Aelodau'r Cynulliad. Nod y cawcws yw canfod arfer gorau o seneddau eraill o amgylch y 

byd o ran sut i gynyddu cynrychiolaeth seneddol menywod a rhannu'r arfer gorau hwnnw. Ym mis 

Mawrth 2015, cyhoeddodd y Caucws ei adroddiad gyda deg argymhelliad yn amlinellu camau 

gweithredu i fynd i'r afael â rhai o'r rhwystrau y mae menywod yn eu hwynebu o ran ymgymryd â 

swyddi cyhoeddus. 

Mewn un arall o gyflawniadau'r ymgyrch, mae tair o'r 14 menyw sy'n cael eu mentora ac a gafodd 

hyfforddiant fel rhan o'r Cynllun Datblygu Menwyod mewn Bywyd Cyhoeddus, wedi gwneud ceisiadau 

llwyddiannus am swyddi mewn bywyd cyhoeddus. Mae dwy arall yn sefyll mewn etholiadau, y naill yn 

etholiad y Cynulliad yn 2016 a'r llall mewn etholiadau cyngor tref.  

Mae digwyddiadau POWiPL wedi cael eu cynnal ar ystâd y Cynulliad, gan gynnwys un i nodi Diwrnod 

Rhyngwladol y Menywod 2015, pan gafodd y Senedd ei goleuo'n borffor fel rhan o'r ymgyrch byd-

eang #PaintitPurple i godi ymwybyddiaeth o'r problemau sy'n parhau o ran cydraddoldeb rhywiol. 

Cynhaliwyd digwyddiad #POWiPL yn Wrecsam hefyd fel rhan o'r wythnos o ddigwyddiadau 

#SeneddWrecsam ym mis Mawrth.    

Mynd â’r Cynulliad ar daith 
gyda #SeneddWrecsam

Cynhaliodd Tîm Digwyddiadau’r Cynulliad wythnos 
ymgysylltu hynod lwyddiannus yn Wrecsam yn ystod 
mis Mawrth 2015. Nod y fenter #SeneddWrecsam 
oedd mynd â’r Cynulliad ar daith ac adleoli rhai o’i 
weithgareddau i ddangos sut mae’r Cynulliad yn 
gweithio i Gymru gyfan.

Roedd y digwyddiad yn cynnwys Cynulliad dros dro 
mewn sawl lleoliad ledled Wrecsam, yn cyflwyno 
gweithdai allgymorth ac ymgysylltu i sefydliadau lleol, 
gweithdai ymgysylltu â phobl ifanc gyda grwpiau 
ieuenctid a sesiynau addysgol gydag ysgolion yn yr 
ardal leol. Hefyd, cynhaliwyd cyfres o ddigwyddiadau i 
godi ymwybyddiaeth ynghylch y sgwrs genedlaethol 
Pleidleisio@16, a mentrau’r Llywydd, Menywod yn 
Gwneud Gwahaniaeth a Diffyg Democrataidd.

Yn ystod yr wythnos, siaradodd staff y Cynulliad yn 
uniongyrchol â dros 2,000 o bobl a chafwyd cryn sylw 
yn y wasg leol. Cafwyd ymateb cadarnhaol i ymweliad 
y Cynulliad â Wrecsam gan y bobl a ymwelodd â’r safle 
ac a ddaeth i’r gwahanol ddigwyddiadau yn ystod yr 
wythnos. Dywedodd llawer o’r rhai a ymwelodd â’r bws 
ac a ddaeth i’r digwyddiadau eu bod yn teimlo bod 
mentrau o’r fath yn mynd i’r afael â’r canfyddiad o’r 
rhwyg rhwng y gogledd a’r de a’u bod yn dangos sut 
mae gwaith y Cynulliad yn cael effaith uniongyrchol ar 
fywydau pobl y gogledd. 

Tudalen y pecyn 55



53  

Mynd i'r afael â'r diffyg democrataidd - ymgysylltu â newyddiadurwyr 

cymunedol lleol  

Mae'r Llywydd wedi ceisio mynd i'r afael â'r bwlch yn y sylw a roddir i fywyd gwleidyddol Cymru yn y 

cyfryngau drwy'r ymgyrch Diffyg Democrataidd, a lansiwyd yn 2013 mewn araith yn narlith Gymreig 

flynyddol y Gymdeithas Deledu Frenhinol. Mae nifer o ddigwyddiadau a gynhaliwyd drwy gydol y 

flwyddyn hon wedi creu cyfleoedd i ni ymgysylltu â chyfryngau sy'n datblygu i wella'r gwaith o adrodd 

ar waith y Cynulliad a denu cynulleidfaoedd newydd posibl.  

Mewn digwyddiad a oedd yn unigryw i bob un o gyrff seneddol y Deyrnas Unedig, cynhaliodd y 

Cynulliad ddiwrnod newyddion hyperleol ym mis Hydref 2014, mewn partneriaeth â Chanolfan 

Newyddiaduraeth Gymunedol Prifysgol Caerdydd. Gwahoddwyd newyddiadurwyr hyperleol a 

chymunedol Cymru i'r Cynulliad am y dydd i adrodd ar sut i wneud gwaith y Cynulliad yn fwy 

perthnasol i'w cymuned leol, gyda digwyddiad tebyg yn cael ei gynnal gyda newyddiadurwyr 

cymunedol yn y gogledd fel rhan o'r wythnos #SeneddWrecsam ym mis Mawrth 2015.  

Mae'r digwyddiadau hyn gyda newyddiadurwyr cymunedol yn ddechrau ar broses sy'n anelu at ennyn 

diddordeb cynulleidfaoedd newydd yng ngwaith Cynulliad Cenedlaethol Cymru. 

Roedd cefnogaeth wych i'r ddau ddigwyddiad ar draws y cyfryngau cymdeithasol ac mae'r straeon a 

gynhyrchwyd ar y diwrnod i'w gweld yma:  http://democraticdeficitwales.tumblr.com/  

Ymgyrch Menywod mewn Bywyd Cyhoeddus (#POWiPL) 

Mae ymgyrch y Llywydd, Menywod mewn Bywyd Cyhoeddus, sydd bellach yn ei phedwaredd 

flwyddyn, wedi ymgysylltu â menywod o bob grŵp oedran a chefndir i godi ymwybyddiaeth ynghylch 

yr angen i ragor o fenywod wneud cais am rolau a phenodiadau cyhoeddus a'u derbyn.  

Cynyddu cynrychiolaeth seneddol menywod yw un elfen o'r ymgyrch ac eleni gwelwyd sefydlu'r 

Cawcws Menywod mewn Democratiaeth. Caiff ei gadeirio gan y Llywydd ac mae'n cynnwys grŵp 

trawsbleidiol o Aelodau'r Cynulliad. Nod y cawcws yw canfod arfer gorau o seneddau eraill o amgylch y 

byd o ran sut i gynyddu cynrychiolaeth seneddol menywod a rhannu'r arfer gorau hwnnw. Ym mis 

Mawrth 2015, cyhoeddodd y Caucws ei adroddiad gyda deg argymhelliad yn amlinellu camau 

gweithredu i fynd i'r afael â rhai o'r rhwystrau y mae menywod yn eu hwynebu o ran ymgymryd â 

swyddi cyhoeddus. 

Mewn un arall o gyflawniadau'r ymgyrch, mae tair o'r 14 menyw sy'n cael eu mentora ac a gafodd 

hyfforddiant fel rhan o'r Cynllun Datblygu Menwyod mewn Bywyd Cyhoeddus, wedi gwneud ceisiadau 

llwyddiannus am swyddi mewn bywyd cyhoeddus. Mae dwy arall yn sefyll mewn etholiadau, y naill yn 

etholiad y Cynulliad yn 2016 a'r llall mewn etholiadau cyngor tref.  

Mae digwyddiadau POWiPL wedi cael eu cynnal ar ystâd y Cynulliad, gan gynnwys un i nodi Diwrnod 

Rhyngwladol y Menywod 2015, pan gafodd y Senedd ei goleuo'n borffor fel rhan o'r ymgyrch byd-

eang #PaintitPurple i godi ymwybyddiaeth o'r problemau sy'n parhau o ran cydraddoldeb rhywiol. 

Cynhaliwyd digwyddiad #POWiPL yn Wrecsam hefyd fel rhan o'r wythnos o ddigwyddiadau 

#SeneddWrecsam ym mis Mawrth.    

Tudalen y pecyn 56



55  

Hyrwyddo Cymru o amgylch y byd  

Mae'r Comisiwn yn gweithredu fel llysgennad dros Gymru yn y byd ehangach, gan sicrhau bod pob 

cyfle'n cael ei ddefnyddio i'r eithaf i hyrwyddo Cymru a gwaith y Cynulliad yn y DU a thramor. Ar lefel 

Ewropeaidd, mae'r Cynulliad wedi parhau i chwarae rhan gadarnhaol o ran ymgysylltu â pholisïau'r UE 

a'r broses ddeddfu mewn meysydd allweddol sydd o ddiddordeb i Gymru.  

Roedd 2014 yn flwyddyn o drawsnewid yn sefydliadau'r UE, gyda Senedd Ewrop newydd, Comisiwn 

Ewropeaidd newydd, a Llywydd newydd y Cyngor Ewropeaidd, tra dechreuodd mandad newydd 

Pwyllgor y Rhanbarthau ym mis Ionawr 2015. Cyfarfu'r Dirprwy Lywydd â'r pedwar ASE o Gymru yn 

ystod yr hydref i drafod eu cynnwys yn effeithiol yng ngwaith y Cynulliad, ac mae nifer o bwyllgorau'r 

Cynulliad wedi cynnal sesiynau tystiolaeth gydag Aelodau Cymru o Senedd Ewrop, gan gynnwys y 

Pwyllgor Menter a Busnes yn ystod ei ymchwiliad i gyfleoedd cyllido yr UE 2014-2020.  

Mae pwyllgorau'r Cynulliad wedi ceisio datblygu deialog 'deddfwrfa i ddeddfwrfa' hefyd gyda Senedd 

Ewrop i ddylanwadu ar ddeddfwriaeth newydd yr UE. Mewn enghraifft ardderchog o hyn, cafodd David 

Rees AC, Cadeirydd y Pwyllgor Iechyd a Gofal Cymdeithasol, ei wahodd i gymryd rhan mewn 

digwyddiad rhanddeiliaid a drefnwyd gan Swyddfa'r DU o Senedd Ewrop yn Llundain i rannu 

canfyddiadau allweddol y Pwyllgor o'i adroddiad i'r ymchwiliad i sylweddau seicoweithredol newydd. 

Bu David Melding AC, fel Dirprwy Lywydd a Chadeirydd y Pwyllgor Materion Cyfansoddiadol a 

Deddfwriaethol, yn cynrychioli'r Cynulliad mewn dau gyfarfod y Fforwm EC-UK yn ystod y flwyddyn. 

Mae'r fforwm hwn yn dwyn ynghyd Gadeiryddion Pwyllgorau Ewropeaidd (neu gyfwerth) y DU a 

Deddfwrfeydd Datganoledig i drafod materion perthnasol ar agenda'r UE.  

Yn eu rolau fel cynrychiolwyr y Cynulliad ar Bwyllgor y Rhanbarthau (CoR) ym Mrwsel, mae Mick 

Antoniw AC a Rhodri Glyn Thomas AC wedi bod yn arbennig o weithgar. Mae Mick Antoniw wedi 

chwarae rhan fawr yn ymateb y Pwyllgor i'r argyfwng yn Wcráin, yn cynnal cyfarfod dwyochrog gyda 

Dirprwy Is-Brif Weinidog Wcráin, a siarad ar ran ei grŵp gwleidyddol yn ystod y ddadl Cyfarfod Llawn 

ym Mrwsel ym mis Ebrill 2014. Bu hefyd ar ymweliad â Wcráin fel rhan o ddirprwyaeth wleidyddol lefel 

uchel Pwyllgor y Rhanbarthau, gan gwrdd â Phrif Weinidog Wcráin. 

Bu Rhodri Glyn Thomas yn cadeirio seminar yn Wythnos Diwrnodau Agored y Rhanbarthau ym mis 

Hydref 2014, a oedd yn canolbwyntio ar rôl cyllid Banc Buddsoddi Ewrop mewn cefnogi 

buddsoddiadau rhanbarthol a lleol. Roedd y seminar hon yn dilyn ei adroddiad ar y pwnc hwn a 

fabwysiadwyd yng nghyfarfod llawn Pwyllgor y Rhanbarthau ym mis Ionawr 2014. 

Ym mis Mawrth 2015, penodwyd y ddau yn rapporteurs Pwyllgor y Rhanbarthau o dan y mandad 

newydd; mae adroddiad Mick Antoniw ar Safonau Cydnabyddiaeth mewn Cyflogaeth; a hwn fydd y 

pedwerydd i Rhodri Glyn Thomas ers dod yn aelod yn 2010, y tro hwn ar Ddatblygu Potensial Ynni 

Cefnforoedd.  

Mae Swyddfa'r UE a'r Gwasanaeth Ymchwil wedi parhau i gynhyrchu cyhoeddiadau i gefnogi gwaith yr 

Aelodau ar faterion yr UE, gan gynnwys Diweddariad Wythnosol yr UE, Diweddariadau Polisi'r UE a 

gwybodaeth blog, a gwneud defnydd effeithiol o'r ffrwd @SeneddEurope ar Twitter. Mae llawer o'r 

cynnwys hwn yn canfod darllenwyr eraill ymhlith rhanddeiliaid a'r cyhoedd ehangach yng Nghymru 

Iwerddon
7 -11 Ebrill 2014

Namibia
9 Mai 2014

Mecsico
14 Mai 2014

Groeg
14 Mai 2014

Canada
20 Mai 2014

Jamaica
20 Mehefin 2014

India
25 Mehefin 2014

Yr Almaen 
26 Mehefin 2014

India
8 Mai 2014

Belarws
2 Medi 2014

Bangladesh
11 Medi 2014

Seland Newydd
2 Hydref 2014

Yr Eidal 
16 Hydref 2014

Canada
15 Ionawr 2015

Ffrainc
17 Mawrth 2015

Namibia
21 Hydref 2014

Ffiji
2 Chwefror 2015

Iwerddon
27 Hydref 2014

Yr Iseldiroedd
10 Chwefror 2015

Croatia
12 Tachwedd 2014

Japan
25 Chwefror 2015

Hwngari
19 Tachwedd 2014

Latfia
26 Chwefror 2015

Unol Daleithiau
25 Tachwedd 2014

India
10 Mawrth 2015

Ymweliadau â’r Cynulliad Ebrill 2014 - Mawrth 2015

Iwerddon
1 Ebrill 2014

Sbaen
12 Mehefin 2014

Gwlad Belg
20 Mehefin 2014

Gwlad yr Iâ
17 Medi 2014

Gwlad Belg
19 Hydref 2014

Gwlad Belg
16 Awst 2014

Canada
25 Hydref 2014

Gibraltar
6 Chwefror 2015

Cyprus
24 Mai 2015

Ymweliadau â gwledydd eraill Ebrill 2014 - Mawrth 2015

YMWELIADAU RHYNGWLADOL

Mae’r Cynulliad wedi croesawu ystod o gynrychiolwyr o bob rhan o’r byd, yn 
ogystal ag ymweld â’n cymheiriaid i hyrwyddo Cymru a’r Cynulliad. 

Tudalen y pecyn 57



55  

Hyrwyddo Cymru o amgylch y byd  

Mae'r Comisiwn yn gweithredu fel llysgennad dros Gymru yn y byd ehangach, gan sicrhau bod pob 

cyfle'n cael ei ddefnyddio i'r eithaf i hyrwyddo Cymru a gwaith y Cynulliad yn y DU a thramor. Ar lefel 

Ewropeaidd, mae'r Cynulliad wedi parhau i chwarae rhan gadarnhaol o ran ymgysylltu â pholisïau'r UE 

a'r broses ddeddfu mewn meysydd allweddol sydd o ddiddordeb i Gymru.  

Roedd 2014 yn flwyddyn o drawsnewid yn sefydliadau'r UE, gyda Senedd Ewrop newydd, Comisiwn 

Ewropeaidd newydd, a Llywydd newydd y Cyngor Ewropeaidd, tra dechreuodd mandad newydd 

Pwyllgor y Rhanbarthau ym mis Ionawr 2015. Cyfarfu'r Dirprwy Lywydd â'r pedwar ASE o Gymru yn 

ystod yr hydref i drafod eu cynnwys yn effeithiol yng ngwaith y Cynulliad, ac mae nifer o bwyllgorau'r 

Cynulliad wedi cynnal sesiynau tystiolaeth gydag Aelodau Cymru o Senedd Ewrop, gan gynnwys y 

Pwyllgor Menter a Busnes yn ystod ei ymchwiliad i gyfleoedd cyllido yr UE 2014-2020.  

Mae pwyllgorau'r Cynulliad wedi ceisio datblygu deialog 'deddfwrfa i ddeddfwrfa' hefyd gyda Senedd 

Ewrop i ddylanwadu ar ddeddfwriaeth newydd yr UE. Mewn enghraifft ardderchog o hyn, cafodd David 

Rees AC, Cadeirydd y Pwyllgor Iechyd a Gofal Cymdeithasol, ei wahodd i gymryd rhan mewn 

digwyddiad rhanddeiliaid a drefnwyd gan Swyddfa'r DU o Senedd Ewrop yn Llundain i rannu 

canfyddiadau allweddol y Pwyllgor o'i adroddiad i'r ymchwiliad i sylweddau seicoweithredol newydd. 

Bu David Melding AC, fel Dirprwy Lywydd a Chadeirydd y Pwyllgor Materion Cyfansoddiadol a 

Deddfwriaethol, yn cynrychioli'r Cynulliad mewn dau gyfarfod y Fforwm EC-UK yn ystod y flwyddyn. 

Mae'r fforwm hwn yn dwyn ynghyd Gadeiryddion Pwyllgorau Ewropeaidd (neu gyfwerth) y DU a 

Deddfwrfeydd Datganoledig i drafod materion perthnasol ar agenda'r UE.  

Yn eu rolau fel cynrychiolwyr y Cynulliad ar Bwyllgor y Rhanbarthau (CoR) ym Mrwsel, mae Mick 

Antoniw AC a Rhodri Glyn Thomas AC wedi bod yn arbennig o weithgar. Mae Mick Antoniw wedi 

chwarae rhan fawr yn ymateb y Pwyllgor i'r argyfwng yn Wcráin, yn cynnal cyfarfod dwyochrog gyda 

Dirprwy Is-Brif Weinidog Wcráin, a siarad ar ran ei grŵp gwleidyddol yn ystod y ddadl Cyfarfod Llawn 

ym Mrwsel ym mis Ebrill 2014. Bu hefyd ar ymweliad â Wcráin fel rhan o ddirprwyaeth wleidyddol lefel 

uchel Pwyllgor y Rhanbarthau, gan gwrdd â Phrif Weinidog Wcráin. 

Bu Rhodri Glyn Thomas yn cadeirio seminar yn Wythnos Diwrnodau Agored y Rhanbarthau ym mis 

Hydref 2014, a oedd yn canolbwyntio ar rôl cyllid Banc Buddsoddi Ewrop mewn cefnogi 

buddsoddiadau rhanbarthol a lleol. Roedd y seminar hon yn dilyn ei adroddiad ar y pwnc hwn a 

fabwysiadwyd yng nghyfarfod llawn Pwyllgor y Rhanbarthau ym mis Ionawr 2014. 

Ym mis Mawrth 2015, penodwyd y ddau yn rapporteurs Pwyllgor y Rhanbarthau o dan y mandad 

newydd; mae adroddiad Mick Antoniw ar Safonau Cydnabyddiaeth mewn Cyflogaeth; a hwn fydd y 

pedwerydd i Rhodri Glyn Thomas ers dod yn aelod yn 2010, y tro hwn ar Ddatblygu Potensial Ynni 

Cefnforoedd.  

Mae Swyddfa'r UE a'r Gwasanaeth Ymchwil wedi parhau i gynhyrchu cyhoeddiadau i gefnogi gwaith yr 

Aelodau ar faterion yr UE, gan gynnwys Diweddariad Wythnosol yr UE, Diweddariadau Polisi'r UE a 

gwybodaeth blog, a gwneud defnydd effeithiol o'r ffrwd @SeneddEurope ar Twitter. Mae llawer o'r 

cynnwys hwn yn canfod darllenwyr eraill ymhlith rhanddeiliaid a'r cyhoedd ehangach yng Nghymru 

Tudalen y pecyn 58



56  

gan ei fod yn anelu at godi ymwybyddiaeth o flaenoriaethau allweddol i Gymru, ac esbonio eu 

perthnasedd a'u heffaith bosibl, yn ogystal ag olrhain coflenni drwy'r broses o wneud penderfyniadau 

yn yr UE.  

Mae ansawdd y gwaith hwn wedi cael ei gydnabod yn allanol. Cafodd Papur Ymchwil ar y cyd ar 

weithredu'r Polisi Amaethyddol Cyffredin yn y DU ac Iwerddon, a baratowyd gan wasanaethau 

ymchwil priodol y pedair senedd a chynulliad y DU a Thai'r Oireachtas yn Iwerddon, ei roi ar restr fer ar 

gyfer Gwobr Gyfathrebu'r PAC 2014 gan y Comisiwn Ewropeaidd.  

Drwy gydol y flwyddyn, mae'r Llywydd, Comisiynwyr y Cynulliad ac Aelodau'r Cynulliad wedi 

cynrychioli'r sefydliad a chymryd rhan helaeth yng ngwaith rhwydweithiau a fforymau rhyngwladol, 

gan gynnwys Cymdeithas Seneddol y Gymanwlad (CPA), y Cynulliad Seneddol Prydeinig-Gwyddelig 

(BIPA) a Chynhadledd Cynulliadau Deddfwriaethol Rhanbarthol Ewrop (CALRE). Drwy barhâd gwaith 

proffil uchel i hyrwyddo democratiaeth Cymru i gynulleidfaoedd rhyngwladol, caiff y Cynulliad ei weld 

yn gynyddol fel deddfwrfa ryngwladol amlwg, arloesol a blaengar. 

Ym mis Mai 2014, cynhaliodd Cangen Cynulliad Cenedlaethol Cymru o Gymdeithas Seneddol y 

Gymanwlad Gynhadledd Rhanbarth Ynysoedd Prydain a Môr y Canoldir (BIMR) yn y Senedd. Thema'r 

gynhadledd oedd 'Cydraddoldeb Mynediad at Ddemocratiaeth, a oedd yn adlewyrchu rhai o 

flaenoriaethau strategol y Llywydd a Chomisiwn y Cynulliad. Cymerodd y cynrychiolwyr ran mewn 

sesiynau ar annog cyfranogiad menywod mewn bywyd cyhoeddus a democratiaeth, dwyieithrwydd a 

rôl ieithoedd swyddogol yn y Senedd ac ymgysylltu â phobl Ifanc yn y broses ddemocrataidd.  

Dyma'r tro cyntaf i'r Cynulliad gynnal y gynhadledd bwysig hon ers 2002, gan ddenu dros 50 o 

gynrychiolwyr o 15 o ddeddfwrfeydd y DU a deddfwrfeydd rhyngwladol. Roedd yr adborth yn 

gadarnhaol eithriadol, gan adlewyrchu llwyddiant y gynhadledd gyfan.  

  

Tudalen y pecyn 59



56  

gan ei fod yn anelu at godi ymwybyddiaeth o flaenoriaethau allweddol i Gymru, ac esbonio eu 

perthnasedd a'u heffaith bosibl, yn ogystal ag olrhain coflenni drwy'r broses o wneud penderfyniadau 

yn yr UE.  

Mae ansawdd y gwaith hwn wedi cael ei gydnabod yn allanol. Cafodd Papur Ymchwil ar y cyd ar 

weithredu'r Polisi Amaethyddol Cyffredin yn y DU ac Iwerddon, a baratowyd gan wasanaethau 

ymchwil priodol y pedair senedd a chynulliad y DU a Thai'r Oireachtas yn Iwerddon, ei roi ar restr fer ar 

gyfer Gwobr Gyfathrebu'r PAC 2014 gan y Comisiwn Ewropeaidd.  

Drwy gydol y flwyddyn, mae'r Llywydd, Comisiynwyr y Cynulliad ac Aelodau'r Cynulliad wedi 

cynrychioli'r sefydliad a chymryd rhan helaeth yng ngwaith rhwydweithiau a fforymau rhyngwladol, 

gan gynnwys Cymdeithas Seneddol y Gymanwlad (CPA), y Cynulliad Seneddol Prydeinig-Gwyddelig 

(BIPA) a Chynhadledd Cynulliadau Deddfwriaethol Rhanbarthol Ewrop (CALRE). Drwy barhâd gwaith 

proffil uchel i hyrwyddo democratiaeth Cymru i gynulleidfaoedd rhyngwladol, caiff y Cynulliad ei weld 

yn gynyddol fel deddfwrfa ryngwladol amlwg, arloesol a blaengar. 

Ym mis Mai 2014, cynhaliodd Cangen Cynulliad Cenedlaethol Cymru o Gymdeithas Seneddol y 

Gymanwlad Gynhadledd Rhanbarth Ynysoedd Prydain a Môr y Canoldir (BIMR) yn y Senedd. Thema'r 

gynhadledd oedd 'Cydraddoldeb Mynediad at Ddemocratiaeth, a oedd yn adlewyrchu rhai o 

flaenoriaethau strategol y Llywydd a Chomisiwn y Cynulliad. Cymerodd y cynrychiolwyr ran mewn 

sesiynau ar annog cyfranogiad menywod mewn bywyd cyhoeddus a democratiaeth, dwyieithrwydd a 

rôl ieithoedd swyddogol yn y Senedd ac ymgysylltu â phobl Ifanc yn y broses ddemocrataidd.  

Dyma'r tro cyntaf i'r Cynulliad gynnal y gynhadledd bwysig hon ers 2002, gan ddenu dros 50 o 

gynrychiolwyr o 15 o ddeddfwrfeydd y DU a deddfwrfeydd rhyngwladol. Roedd yr adborth yn 

gadarnhaol eithriadol, gan adlewyrchu llwyddiant y gynhadledd gyfan.  

  

Cynhadledd Rhanbarth 
Ynysoedd Prydain a Gwledydd 
Môr y Canoldir (BIMR)

Cafodd y Comisiwn ei longyfarch gan gangen Ynys 
Manaw  “…friendly efficiency with which all 
arrangements were made…Your welcome has 
set everyone else a hard standard to emulate…. 
Cardiff Castle was a special treat, but the setting 
of the dinner in the Senedd was magnificent and 
we were honoured to be part of the first group to 
dine there as well as to use your Chamber”

Dywedodd Andrew Tuggey, Ysgrifennydd a 
Phrif Weithredwr CPA UK a BIMR  “An excellent 
conference, ran like clockwork, innovative, 
novel and… quite the warmest conference I have 
attended in the CPA BIMR – the CPA Wales Team 
have set a very high benchmark”

The Scottish Parliament said:” Congratulations on a 
great conference last week… thoroughly enjoyed 
it and the organisation was excellent. I know that 
you and your colleagues must have put a great 
deal of time and effort into the organisation of the 
conference and it really paid off!”

Tudalen y pecyn 60



58  

Yn Seville ym mis Mehefin 2014, cafodd y Llywydd ei chynrychioli gan Peter Black AC, Comisiynydd y 

Cynulliad, a rhoddodd gyflwyniad ar waith y Cynulliad yn y Gweithgor CALRE ar e-ddemocratiaeth. Mae 

paratoadau ar y gweill i'r Llywydd gynnal Gweithgor CALRE ym mis Mehefin eleni ar Gydraddoldeb 

Rhywiol. 

Bu nifer o ymweliadau rhyngwladol llwyddiannus hefyd. Ym mis Hydref 2014, arweiniodd y Llywydd 

ddirprwyaeth, ynghyd â Chomisiynwyr y Cynulliad, ar yr ymweliad swyddogol cyntaf â Chanada, gan 

fynd i gyfarfodydd yn y Senedd Ffederal yn Ottawa ac ymweld â Chynulliad Deddfwriaethol New 

Brunswick. I nodi 20 mlynedd ers yr hil-laddiad yn Srebrenica ym mis Ebrill 2015, arweiniodd David 

Melding AC, y Dirprwy Lywydd, ddirprwyaeth a oedd yn cynnwys Comisiynwyr y Cynulliad, i Bosnia 

Herzegovina fel rhan o'r rhaglen addysg "Gwersi o Srebrenica". Rydym hefyd wedi croesawu 

dirprwyaethau a diplomyddion rhyngwladol yn cynrychioli Fiji, India, Mecsico, Gwlad Groeg, yr Almaen, 

yr Eidal a Ffrainc, yn ogystal ag ymweliad ym mis Hydref 2014 gan Arlywydd Iwerddon, Michael D. 

Higgins. 

I gydnabod pwysigrwydd chwarae rhan weithredol yn natblygiad democratiaeth seneddol dramor, 

rhoddodd y Comisiwn ei gefnogaeth i Gyfarwyddwr Busnes y Cynulliad dderbyn cyfle i fynd ar 

secondiad i roi cyngor arbenigol i raglenni cryfhau seneddol yn yr Aifft, Iorddonen ac mewn mannau 

eraill yn y Dwyrain Canol a Gogledd Affrica. Mae bellach wedi dychwelyd i'r Cynulliad, ac yn parhau â'r 

gwaith hwn yn rhan-amser, yn helpu i ddatblygu systemau llywodraeth ddemocrataidd dramor a 

chodi proffil a dylanwad y Cynulliad yr un pryd. 

Dathliadau Rhyngwladol 

Cymerodd y Llywydd ac Arweinwyr y Pleidiau ran mewn digwyddiadau cofio rhyngwladol eleni, gan 

ymweld â Fflandrys ar gyfer Gwasanaeth Cysegru Cofeb Genedlaethol newydd y Cymry yng Nghefn 

Pilckem, Langemark, lle y gosododd y Llywydd dorch ar ran y Cynulliad.  

Bu'r Llywydd a Sandy Mewies AC a Rhodri Glyn Thomas AC, Comisiynwyr y Cynulliad, mewn 

digwyddiad coffa arbennig yn Fflandrys ar ôl derbyn gwahoddiad gan Jan Peumans, Llywydd Senedd 

Fflandrys. Arweiniodd David Melding AC, y Dirprwy Lywydd, hefyd, ddirprwyaeth drawsbleidiol o 

Aelodau'r Cynulliad, fel rhan o ymweliad Cynhadledd Cynulliad Seneddol Prydain ac Iwerddon (BIPA) â 

Fflandrys. Yn ystod yr ymweliad, gosododd dorchau ar Gofeb y Cymry yn Langemark ac ar Gatiau 

Menin yn Ypres. 

 

  

Tudalen y pecyn 61



58  

Yn Seville ym mis Mehefin 2014, cafodd y Llywydd ei chynrychioli gan Peter Black AC, Comisiynydd y 

Cynulliad, a rhoddodd gyflwyniad ar waith y Cynulliad yn y Gweithgor CALRE ar e-ddemocratiaeth. Mae 

paratoadau ar y gweill i'r Llywydd gynnal Gweithgor CALRE ym mis Mehefin eleni ar Gydraddoldeb 

Rhywiol. 

Bu nifer o ymweliadau rhyngwladol llwyddiannus hefyd. Ym mis Hydref 2014, arweiniodd y Llywydd 

ddirprwyaeth, ynghyd â Chomisiynwyr y Cynulliad, ar yr ymweliad swyddogol cyntaf â Chanada, gan 

fynd i gyfarfodydd yn y Senedd Ffederal yn Ottawa ac ymweld â Chynulliad Deddfwriaethol New 

Brunswick. I nodi 20 mlynedd ers yr hil-laddiad yn Srebrenica ym mis Ebrill 2015, arweiniodd David 

Melding AC, y Dirprwy Lywydd, ddirprwyaeth a oedd yn cynnwys Comisiynwyr y Cynulliad, i Bosnia 

Herzegovina fel rhan o'r rhaglen addysg "Gwersi o Srebrenica". Rydym hefyd wedi croesawu 

dirprwyaethau a diplomyddion rhyngwladol yn cynrychioli Fiji, India, Mecsico, Gwlad Groeg, yr Almaen, 

yr Eidal a Ffrainc, yn ogystal ag ymweliad ym mis Hydref 2014 gan Arlywydd Iwerddon, Michael D. 

Higgins. 

I gydnabod pwysigrwydd chwarae rhan weithredol yn natblygiad democratiaeth seneddol dramor, 

rhoddodd y Comisiwn ei gefnogaeth i Gyfarwyddwr Busnes y Cynulliad dderbyn cyfle i fynd ar 

secondiad i roi cyngor arbenigol i raglenni cryfhau seneddol yn yr Aifft, Iorddonen ac mewn mannau 

eraill yn y Dwyrain Canol a Gogledd Affrica. Mae bellach wedi dychwelyd i'r Cynulliad, ac yn parhau â'r 

gwaith hwn yn rhan-amser, yn helpu i ddatblygu systemau llywodraeth ddemocrataidd dramor a 

chodi proffil a dylanwad y Cynulliad yr un pryd. 

Dathliadau Rhyngwladol 

Cymerodd y Llywydd ac Arweinwyr y Pleidiau ran mewn digwyddiadau cofio rhyngwladol eleni, gan 

ymweld â Fflandrys ar gyfer Gwasanaeth Cysegru Cofeb Genedlaethol newydd y Cymry yng Nghefn 

Pilckem, Langemark, lle y gosododd y Llywydd dorch ar ran y Cynulliad.  

Bu'r Llywydd a Sandy Mewies AC a Rhodri Glyn Thomas AC, Comisiynwyr y Cynulliad, mewn 

digwyddiad coffa arbennig yn Fflandrys ar ôl derbyn gwahoddiad gan Jan Peumans, Llywydd Senedd 

Fflandrys. Arweiniodd David Melding AC, y Dirprwy Lywydd, hefyd, ddirprwyaeth drawsbleidiol o 

Aelodau'r Cynulliad, fel rhan o ymweliad Cynhadledd Cynulliad Seneddol Prydain ac Iwerddon (BIPA) â 

Fflandrys. Yn ystod yr ymweliad, gosododd dorchau ar Gofeb y Cymry yn Langemark ac ar Gatiau 

Menin yn Ypres. 

 

  

Tudalen y pecyn 62



61  

Defnyddio adnoddau'n ddoeth – adolygiad strategol  

Strategaeth gyllidebol effeithlon ac effeithiol 

Mae'r Comisiwn wedi mabwysiadu dull strategol o gynllunio cyllideb, gyda strategaeth y gyllideb ar 

gyfer cyfnod llawn y Pedwerydd Cynulliad a chyllidebau aml-flwyddyn. Yn 2011, pennodd y Comisiwn 

strategaeth gyllidebol glir er mwyn cyflawni'r canlynol: gwella capasiti a hybu gallu gwasanaethau'r 

Cynulliad i gyflawni nodau strategol y Comisiwn; rhoi cymorth i'r Aelodau a'u cyfrifoldebau 

deddfwriaethol newydd; buddsoddi yn yr ystâd fel lleoliad ar gyfer Cymru; buddsoddi mewn 

cyfathrebu a thechnoleg a buddsoddi yn y ffordd rydym yn gweithio fel corff corfforaethol effeithlon. 

Mae cynlluniau manwl yn sail i'r strategaeth gyllidebol, sy'n ein galluogi i gymryd golwg tymor hir ar 

ofynion gwariant. Mae'r ymagwedd hon wedi sicrhau gwell eglurder, tryloywder a chysondeb.  

Mae'r Comisiwn wedi sicrhau bod digon o adnoddau ariannol ar gael drwy ei broses gyllideb flynyddol 

gadarn. Mae hyn yn arwain at gyllideb derfynol a gyflwynir i Aelodau'r Cynulliad bob hydref yn dilyn 

craffu gan Bwyllgor Cyllid y Cynulliad. Cymeradwywyd cyllideb 2014-15 yn y Cyfarfod Llawn ar 20 

Tachwedd 2013. Roedd yn cwmpasu tair ffrwd ariannu ar wahân y mae Prif Weithredwr a Chlerc y 

Cynulliad yn atebol amdanynt (gweler ffigurau 1 a 2). Ym mis Gorffennaf 2014, cafodd y Comisiwn 

wahoddiad i roi tystiolaeth bellach o'i waith i'r Pwyllgor Cyllid ynghylch trawsnewid y gwasanaeth TGCh 

a'r gwasanaethau dwyieithog.  Rydym yn falch iawn o'n llwyddiant, ac yn falch hefyd o ymrwymiad y 

staff a'n galluogodd i ddarparu'r gwasanaethau hyn gyda llai o adnoddau ariannol, a'r rheini'n 

wasanaethau hyblyg ac wedi'u teilwra. 

Tudalen y pecyn 63



61  

Defnyddio adnoddau'n ddoeth – adolygiad strategol  

Strategaeth gyllidebol effeithlon ac effeithiol 

Mae'r Comisiwn wedi mabwysiadu dull strategol o gynllunio cyllideb, gyda strategaeth y gyllideb ar 

gyfer cyfnod llawn y Pedwerydd Cynulliad a chyllidebau aml-flwyddyn. Yn 2011, pennodd y Comisiwn 

strategaeth gyllidebol glir er mwyn cyflawni'r canlynol: gwella capasiti a hybu gallu gwasanaethau'r 

Cynulliad i gyflawni nodau strategol y Comisiwn; rhoi cymorth i'r Aelodau a'u cyfrifoldebau 

deddfwriaethol newydd; buddsoddi yn yr ystâd fel lleoliad ar gyfer Cymru; buddsoddi mewn 

cyfathrebu a thechnoleg a buddsoddi yn y ffordd rydym yn gweithio fel corff corfforaethol effeithlon. 

Mae cynlluniau manwl yn sail i'r strategaeth gyllidebol, sy'n ein galluogi i gymryd golwg tymor hir ar 

ofynion gwariant. Mae'r ymagwedd hon wedi sicrhau gwell eglurder, tryloywder a chysondeb.  

Mae'r Comisiwn wedi sicrhau bod digon o adnoddau ariannol ar gael drwy ei broses gyllideb flynyddol 

gadarn. Mae hyn yn arwain at gyllideb derfynol a gyflwynir i Aelodau'r Cynulliad bob hydref yn dilyn 

craffu gan Bwyllgor Cyllid y Cynulliad. Cymeradwywyd cyllideb 2014-15 yn y Cyfarfod Llawn ar 20 

Tachwedd 2013. Roedd yn cwmpasu tair ffrwd ariannu ar wahân y mae Prif Weithredwr a Chlerc y 

Cynulliad yn atebol amdanynt (gweler ffigurau 1 a 2). Ym mis Gorffennaf 2014, cafodd y Comisiwn 

wahoddiad i roi tystiolaeth bellach o'i waith i'r Pwyllgor Cyllid ynghylch trawsnewid y gwasanaeth TGCh 

a'r gwasanaethau dwyieithog.  Rydym yn falch iawn o'n llwyddiant, ac yn falch hefyd o ymrwymiad y 

staff a'n galluogodd i ddarparu'r gwasanaethau hyn gyda llai o adnoddau ariannol, a'r rheini'n 

wasanaethau hyblyg ac wedi'u teilwra. 

Tudalen y pecyn 64



62  

Ffigur 1: Cyllideb Ddiwygiedig 2014-15 

 

Ffigur 2: Costau uniongyrchol y Comisiwn 2014-15 

 

Mae sylw'r Comisiwn wedi'i hoelio ar fod yn fwy effeithlon a sicrhau gwerth am arian. Ategir hynny gan 

brosesau llywodraethu a rheolaeth ariannol cryf. Mae hyn yn caniatáu ar gyfer parhau i arloesi a gwella 

ansawdd y gwasanaethau i Aelodau a'r cyhoedd, tra'n cyflawni ein hymrwymiad i weithio o fewn 

cyfyngiadau ariannol y sector cyhoeddus. Bydd y Comisiwn yn hwyluso proses esmwyth o 

drosglwyddo i'r Comisiwn nesaf drwy fod â strategaethau rheolaeth ariannol yn eu lle ar gyfer darparu 

adnoddau i'r Pumed Cynulliad. 

  

71%

27%

2%
Costau Uniongyrchol y
Comisiwn £36.5 miliwn

Costau Uniongyrchol yr
Aelodau £14.1 miliwn

Pensiynau'r Aelodau £1.2
miliwn

7%

48%

9%

25%

11% Costau Rhedeg Eraill £2.7 miliwn

Cyflogau staff a chostau
cysylltiedig £17.8 miliwn

Costau TGCh £3.3 miliwn

Costau adeiladau a chyfleusterau
£9.4 miliwn

Dibrisiant £4 miliwn

Tudalen y pecyn 65



62  

Ffigur 1: Cyllideb Ddiwygiedig 2014-15 

 

Ffigur 2: Costau uniongyrchol y Comisiwn 2014-15 

 

Mae sylw'r Comisiwn wedi'i hoelio ar fod yn fwy effeithlon a sicrhau gwerth am arian. Ategir hynny gan 

brosesau llywodraethu a rheolaeth ariannol cryf. Mae hyn yn caniatáu ar gyfer parhau i arloesi a gwella 

ansawdd y gwasanaethau i Aelodau a'r cyhoedd, tra'n cyflawni ein hymrwymiad i weithio o fewn 

cyfyngiadau ariannol y sector cyhoeddus. Bydd y Comisiwn yn hwyluso proses esmwyth o 

drosglwyddo i'r Comisiwn nesaf drwy fod â strategaethau rheolaeth ariannol yn eu lle ar gyfer darparu 

adnoddau i'r Pumed Cynulliad. 

  

71%

27%

2%
Costau Uniongyrchol y
Comisiwn £36.5 miliwn

Costau Uniongyrchol yr
Aelodau £14.1 miliwn

Pensiynau'r Aelodau £1.2
miliwn

7%

48%

9%

25%

11% Costau Rhedeg Eraill £2.7 miliwn

Cyflogau staff a chostau
cysylltiedig £17.8 miliwn

Costau TGCh £3.3 miliwn

Costau adeiladau a chyfleusterau
£9.4 miliwn

Dibrisiant £4 miliwn

Tudalen y pecyn 66



64  

Tryloywder, atebolrwydd a sicrwydd 

 Rydym yn cyhoeddi Adroddiadau Perfformiad Corfforaethol yn rheolaidd. Mae'r rhain yn cynnwys 

Dangosyddion Perfformiad Allweddol ar ddarparu gwasanaethau, perfformiad cyllidebol, llywodraethu 

a sicrhwydd, gan ddangos ymrwymiad y Comisiwn i weithredu mewn ffordd agored a thryloyw. Mae'r 

adroddiadau yn rhoi dadansoddiad o berfformiad ar sail mesurau a thargedau manwl, cymariaethau â 

chyfnodau cynharach a sylwadau i osod y cyd-destun ac esboniad am unrhyw bryderon, megis 

bylchau rhwng perfformiad a disgwyliadau. Mae'r trosolwg ar ffurf goleuadau traffig yn rhoi arwydd clir 

o'r perfformiad yn gyffredinol.  

Mesurau Perfformiad Corfforaethol  – crynodeb o'r cyflawniadau ar sail y nodau strategol 

 Ebrill 
2013 – 
Mawrth 
2014 

Ebrill 
2014 – 
Mawrth 
2015 

Sylwadau 

Darparu cefnogaeth seneddol o’r radd flaenaf 

1 

Boddhad Aelodau 

 

oren 

 

gwyrdd 

Mae'r cynnydd yn sgorau'r Aelodau am y gallu i 
weithio yn eu dewis iaith wedi cyfrannu at y 
gwelliant hwn. 

2 

Prydlondeb a 
Chyflenwi 
Gwasanaethau  

gwyrdd 

 

gwyrdd 

Perfformiad cyson uchel o ran prydlondeb 
cyhoeddi papurau pwyllgor, briffiau ymchwil, 
Cofnod y Trafodion a thrawsgrifiadau pwyllgorau. 

3 

Datblygiad 
Proffesiynol 

 

gwyrdd 

 

oren 

Y gostyngiad bychan yn ystod y flwyddyn yn nifer 
yr Aelodau Cynulliad a staff cymorth Aelodau'r 
Cynulliad sy'n ymgymryd fwy nag unwaith mewn 
DPP sy'n cyfrif am y newid. Fodd bynnag, bu 
cynnydd rhwng mis Ionawr a mis Mawrth 2015. 
Mae gwaith yn mynd rhagddo ar werthusiad ac ar 
gynlluniau DPP ar gyfer y Pumed Cynulliad. 

4 

Hynt Blaenoriaethau'r 
Cynllun Corfforaethol 

 

gwyrdd 

 

gwyrdd 

Cynnydd pellach tuag at bwyllgorau o'r radd 
flaenaf. Technoleg wedi'i huwchraddio wedi 
gwella mynediad at wybodaeth a thrafodion. 
Arbedion a sicrhawyd drwy ddefnyddio adnoddau 
cyfieithu gwell. 

Ymgysylltu â phobl Cymru a hyrwyddo Cymru 

5 

Boddhad Aelodau - 
 

oren 

Sgôr o 6.7 yn erbyn targed o 8. Mae hwn yn fesur 
newydd ac nid oes cymaryddion o'r arolygon 
blaenorol. Mae'r Comisiwn wedi cytuno ar 
gynlluniau llawn ar gyfer ymgysylltu ar gyfer 
gweddill y Cynulliad hwn. 

6 

Ymgysylltu â'r 
Cynulliad 

 

gwyrdd 

 

gwyrdd 

Mae niferoedd ymwelwyr yr un fath ac mae 
lefelau boddhad ymwelwyr wedi gwella (sgorau 
da/boddhaol - 90%). 

7 

Proffil Allanol y 
Cynulliad 

 

gwyrdd 

 

gwyrdd 

Cafwyd cynnydd sylweddol o ran ymgysylltu ar y 
cyfryngau cymdeithasol, yn enwedig ar Twitter, 
YouTube a Senedd.tv.  

65  

 Ebrill 
2013 – 
Mawrth 
2014 

Ebrill 
2014 – 
Mawrth 
2015 

Sylwadau 

8 

Hynt Blaenoriaethau'r 
Cynllun Corfforaethol 
(gwella ymgysylltu)  

gwyrdd 

 

gwyrdd 

Lefel dda o ymgysylltiad â gwaith y Cynulliad, yn 
enwedig o ran pobl ifanc a gwaith y pwyllgorau. 
Cynnydd sylweddol o ran ymgysylltu ar y 
cyfryngau cymdeithasol.  

Defnyddio adnoddau'n ddoeth 

9 

Boddhad Aelodau 

 

gwyrdd 

 

gwyrdd 

Sgorau wedi gwella ym mhob categori gyda 
chynnydd sylweddol yn y sgorau TGCh. 

10 

Perfformiad Cyllidebol 

 

gwyrdd 

 

gwyrdd 

Sefyllfa gref o ran sicrhau tanwariant o £64,000 
neu 0.1 y cant o'r gyllideb.  Cyrhaeddwyd y targed 
arbedion blynyddol yn ystod mis Rhagfyr.  

11 

Staff 

 

oren 

 

oren 

Mae'r gyfradd absenoldeb 3.3%, ychydig dros y 
targed o 3% neu lai. Mae'r rhesymau am 
absenoldebau yn cael eu dadansoddi ac yn cael 
sylw. 

12 

Gwasanaeth 
Cwsmeriaid TGCh 

 

oren 

 

oren 

Roedd cyflawni'r targedau Cytundeb Lefel 
Gwasanaeth ar gyfer trin digwyddiadau yn isel 
oherwydd prinder staff dros dro sydd wedi'u 
datrys erbyn hyn.  Mae'r sgôr boddhad 
cwsmeriaid yn uchel o hyd. 

13 

Llywodraethiant 

 

gwyrdd 

 

gwyrdd 

Mae taliadau'n parhau o fewn yr amser targed. 
Gwelliant o ran % y ceisiadau rhyddid 
gwybodaeth sy'n cael eu hateb ar amser (94% yn 
erbyn targed o 100%). 

14 

Cynaliadwyedd 

 

oren 

 

gwyrdd 

Cyflwynwyd targed newydd ar gyfer lleihau'r 
allyriadau ynni 30% arall erbyn 2021. 

15 

Hynt Blaenoriaethau'r 
Cynllun Corfforaethol 
(gwneud y gorau o 
ystâd y Cynulliad) 

 

gwyrdd 

 

gwyrdd 

Blaenoriaethau'r flaenraglen fuddsoddi a'r cynllun 
cynnal a chadw wedi'u cwblhau.    

Allwedd: 

 
COCH: Mae materion sylweddol yn effeithio ar y gallu i gyflawni amcanion busnes. I sicrhau eu bod yn 
cael eu cyflawni, mae angen newidiadau o ran amser, costau a/neu gwmpas. 

 

OREN: Mae materion neu risgiau y mae angen mynd i'r afael â nhw. Serch hynny, mae'n bosibl y bydd 
modd cyflawni'n llwyddiannus heb effeithio rhyw lawer ar y gyllideb, safon gwasanaethau na 
dyddiadau targed. 

 
GWYRDD: Mae'r gwaith yn cyrraedd y safonau y cytunwyd arnynt neu'n datblygu yn ôl y disgwyl. Mae 
pob risg sy'n hysbys yn cael ei rheoli. 

  

Tudalen y pecyn 67



64  

Tryloywder, atebolrwydd a sicrwydd 

 Rydym yn cyhoeddi Adroddiadau Perfformiad Corfforaethol yn rheolaidd. Mae'r rhain yn cynnwys 

Dangosyddion Perfformiad Allweddol ar ddarparu gwasanaethau, perfformiad cyllidebol, llywodraethu 

a sicrhwydd, gan ddangos ymrwymiad y Comisiwn i weithredu mewn ffordd agored a thryloyw. Mae'r 

adroddiadau yn rhoi dadansoddiad o berfformiad ar sail mesurau a thargedau manwl, cymariaethau â 

chyfnodau cynharach a sylwadau i osod y cyd-destun ac esboniad am unrhyw bryderon, megis 

bylchau rhwng perfformiad a disgwyliadau. Mae'r trosolwg ar ffurf goleuadau traffig yn rhoi arwydd clir 

o'r perfformiad yn gyffredinol.  

Mesurau Perfformiad Corfforaethol  – crynodeb o'r cyflawniadau ar sail y nodau strategol 

 Ebrill 
2013 – 
Mawrth 
2014 

Ebrill 
2014 – 
Mawrth 
2015 

Sylwadau 

Darparu cefnogaeth seneddol o’r radd flaenaf 

1 

Boddhad Aelodau 

 

oren 

 

gwyrdd 

Mae'r cynnydd yn sgorau'r Aelodau am y gallu i 
weithio yn eu dewis iaith wedi cyfrannu at y 
gwelliant hwn. 

2 

Prydlondeb a 
Chyflenwi 
Gwasanaethau  

gwyrdd 

 

gwyrdd 

Perfformiad cyson uchel o ran prydlondeb 
cyhoeddi papurau pwyllgor, briffiau ymchwil, 
Cofnod y Trafodion a thrawsgrifiadau pwyllgorau. 

3 

Datblygiad 
Proffesiynol 

 

gwyrdd 

 

oren 

Y gostyngiad bychan yn ystod y flwyddyn yn nifer 
yr Aelodau Cynulliad a staff cymorth Aelodau'r 
Cynulliad sy'n ymgymryd fwy nag unwaith mewn 
DPP sy'n cyfrif am y newid. Fodd bynnag, bu 
cynnydd rhwng mis Ionawr a mis Mawrth 2015. 
Mae gwaith yn mynd rhagddo ar werthusiad ac ar 
gynlluniau DPP ar gyfer y Pumed Cynulliad. 

4 

Hynt Blaenoriaethau'r 
Cynllun Corfforaethol 

 

gwyrdd 

 

gwyrdd 

Cynnydd pellach tuag at bwyllgorau o'r radd 
flaenaf. Technoleg wedi'i huwchraddio wedi 
gwella mynediad at wybodaeth a thrafodion. 
Arbedion a sicrhawyd drwy ddefnyddio adnoddau 
cyfieithu gwell. 

Ymgysylltu â phobl Cymru a hyrwyddo Cymru 

5 

Boddhad Aelodau - 
 

oren 

Sgôr o 6.7 yn erbyn targed o 8. Mae hwn yn fesur 
newydd ac nid oes cymaryddion o'r arolygon 
blaenorol. Mae'r Comisiwn wedi cytuno ar 
gynlluniau llawn ar gyfer ymgysylltu ar gyfer 
gweddill y Cynulliad hwn. 

6 

Ymgysylltu â'r 
Cynulliad 

 

gwyrdd 

 

gwyrdd 

Mae niferoedd ymwelwyr yr un fath ac mae 
lefelau boddhad ymwelwyr wedi gwella (sgorau 
da/boddhaol - 90%). 

7 

Proffil Allanol y 
Cynulliad 

 

gwyrdd 

 

gwyrdd 

Cafwyd cynnydd sylweddol o ran ymgysylltu ar y 
cyfryngau cymdeithasol, yn enwedig ar Twitter, 
YouTube a Senedd.tv.  

65  

 Ebrill 
2013 – 
Mawrth 
2014 

Ebrill 
2014 – 
Mawrth 
2015 

Sylwadau 

8 

Hynt Blaenoriaethau'r 
Cynllun Corfforaethol 
(gwella ymgysylltu)  

gwyrdd 

 

gwyrdd 

Lefel dda o ymgysylltiad â gwaith y Cynulliad, yn 
enwedig o ran pobl ifanc a gwaith y pwyllgorau. 
Cynnydd sylweddol o ran ymgysylltu ar y 
cyfryngau cymdeithasol.  

Defnyddio adnoddau'n ddoeth 

9 

Boddhad Aelodau 

 

gwyrdd 

 

gwyrdd 

Sgorau wedi gwella ym mhob categori gyda 
chynnydd sylweddol yn y sgorau TGCh. 

10 

Perfformiad Cyllidebol 

 

gwyrdd 

 

gwyrdd 

Sefyllfa gref o ran sicrhau tanwariant o £64,000 
neu 0.1 y cant o'r gyllideb.  Cyrhaeddwyd y targed 
arbedion blynyddol yn ystod mis Rhagfyr.  

11 

Staff 

 

oren 

 

oren 

Mae'r gyfradd absenoldeb 3.3%, ychydig dros y 
targed o 3% neu lai. Mae'r rhesymau am 
absenoldebau yn cael eu dadansoddi ac yn cael 
sylw. 

12 

Gwasanaeth 
Cwsmeriaid TGCh 

 

oren 

 

oren 

Roedd cyflawni'r targedau Cytundeb Lefel 
Gwasanaeth ar gyfer trin digwyddiadau yn isel 
oherwydd prinder staff dros dro sydd wedi'u 
datrys erbyn hyn.  Mae'r sgôr boddhad 
cwsmeriaid yn uchel o hyd. 

13 

Llywodraethiant 

 

gwyrdd 

 

gwyrdd 

Mae taliadau'n parhau o fewn yr amser targed. 
Gwelliant o ran % y ceisiadau rhyddid 
gwybodaeth sy'n cael eu hateb ar amser (94% yn 
erbyn targed o 100%). 

14 

Cynaliadwyedd 

 

oren 

 

gwyrdd 

Cyflwynwyd targed newydd ar gyfer lleihau'r 
allyriadau ynni 30% arall erbyn 2021. 

15 

Hynt Blaenoriaethau'r 
Cynllun Corfforaethol 
(gwneud y gorau o 
ystâd y Cynulliad) 

 

gwyrdd 

 

gwyrdd 

Blaenoriaethau'r flaenraglen fuddsoddi a'r cynllun 
cynnal a chadw wedi'u cwblhau.    

Allwedd: 

 
COCH: Mae materion sylweddol yn effeithio ar y gallu i gyflawni amcanion busnes. I sicrhau eu bod yn 
cael eu cyflawni, mae angen newidiadau o ran amser, costau a/neu gwmpas. 

 

OREN: Mae materion neu risgiau y mae angen mynd i'r afael â nhw. Serch hynny, mae'n bosibl y bydd 
modd cyflawni'n llwyddiannus heb effeithio rhyw lawer ar y gyllideb, safon gwasanaethau na 
dyddiadau targed. 

 
GWYRDD: Mae'r gwaith yn cyrraedd y safonau y cytunwyd arnynt neu'n datblygu yn ôl y disgwyl. Mae 
pob risg sy'n hysbys yn cael ei rheoli. 

  

Tudalen y pecyn 68



66  

Mae'r Bwrdd Buddsoddi ac Adnoddau yn herio ac yn adolygu'r holl benderfyniadau o ran adnoddau. Y 

Bwrdd yw'r corff sy'n gwneud penderfyniadau o ran adnoddau yn y Cynulliad a chaiff ei gadeirio gan 

Brif Weithredwr a Chlerc y Cynulliad.  Cafodd ei sefydlu yn 2012, ac mae'n cyfarfod bob pythefnos. 

Drwy gydol y flwyddyn ariannol, mae'r Bwrdd yn cydbwyso argaeledd arian ag anghenion prosiectau a 

gwasanaethau dros nifer o flynyddoedd i sicrhau y caiff ei fuddsoddiad yn y Cynulliad ei graffu, ei 

flaenoriaethu a'i reoli'n gywir.  

Roedd gwaith a wnaeth y Bwrdd Buddsoddi ac Adnoddau yn ystod y flwyddyn yn cynnwys y canlynol: 

 Adolygu'r gyllideb, gwariant ac ymrwymiadau; 

 Craffu ar achosion busnes sy'n awyddus i gael cyllid buddsoddi, er mwyn sicrhau gwerth am arian. 

Dyma rai enghreifftiau: y contract gwasanaethau darlledu yn y dyfodol; cyflwyno system ffôn 

newydd; system sain newydd; ail-osod ceblau gweinydd TG; gosod rheolaethau drws awtomatig 

ychwanegol yn Nhŷ Hywel; ailwampio Ystafell Seminar y Pierhead; ailwampio'r ystafelloedd 

cynadledda; rhoi bleinds newydd yn y swyddfeydd; gwella seilwaith a meddalwedd TGCh; cyfleuster 

cyfieithu symudol i gefnogi'r Cynulliad yn y gymuned; gosod goleuadau PIR a ffitiadau golau LED; 

rhwystr diogelwch ym maes parcio Tŷ Hywel ac integreiddio'r larwm tân â'r CCTV. 

 Penderfynu ar y blaenoriaethau cymharol ar gyfer buddsoddi a chytuno sut i ddyrannu'r arian 

buddsoddi; 

 Goruchwylio'r broses flynyddol o gynllunio capasiti. 

 Adolygu a chymeradwyo/gwrthod achosion busnes ar gyfer pob gweithgaredd recriwtio; 

 Llywodraethu mentrau a phrosiectau newid mawr; 

 Blaenoriaethu prosiectau a mentrau newid lle mae angen cyllid buddsoddi; 

 Penodi uwch-swyddogion cyfrifol a rheolwyr prosiect, a phenderfynu ar eu cylch gwaith, i reoli 

prosiectau a mentrau newid mawr y Cynulliad. 

 Goruchwylio'r gofrestr contractau a'r cynlluniau caffael. 

Mae'r Comisiwn wedi sefydlu trefniadau sicrwydd cryf i sicrhau ein bod yn cyflawni ein hymrwymiadau 

i randdeiliaid ac yn cyflawni ein hamcanion strategol, gan gynnwys rheoli'n briodol y cyllidebau y 

cytunwyd arnynt ar gyfer y Comisiwn gan y Cynulliad. Mae ein Fframwaith Sicrwydd, a ganmolwyd gan 

y Pwyllgor Archwilio a Sicrwydd Risg a chan ein harchwilwyr, yn amlinellu'r ffordd y mae rheolwyr y 

Comisiwn yn cael sicrwydd bod y rheolaethau mewnol yn gweithio'n effeithiol. 

Tudalen y pecyn 69



66  

Mae'r Bwrdd Buddsoddi ac Adnoddau yn herio ac yn adolygu'r holl benderfyniadau o ran adnoddau. Y 

Bwrdd yw'r corff sy'n gwneud penderfyniadau o ran adnoddau yn y Cynulliad a chaiff ei gadeirio gan 

Brif Weithredwr a Chlerc y Cynulliad.  Cafodd ei sefydlu yn 2012, ac mae'n cyfarfod bob pythefnos. 

Drwy gydol y flwyddyn ariannol, mae'r Bwrdd yn cydbwyso argaeledd arian ag anghenion prosiectau a 

gwasanaethau dros nifer o flynyddoedd i sicrhau y caiff ei fuddsoddiad yn y Cynulliad ei graffu, ei 

flaenoriaethu a'i reoli'n gywir.  

Roedd gwaith a wnaeth y Bwrdd Buddsoddi ac Adnoddau yn ystod y flwyddyn yn cynnwys y canlynol: 

 Adolygu'r gyllideb, gwariant ac ymrwymiadau; 

 Craffu ar achosion busnes sy'n awyddus i gael cyllid buddsoddi, er mwyn sicrhau gwerth am arian. 

Dyma rai enghreifftiau: y contract gwasanaethau darlledu yn y dyfodol; cyflwyno system ffôn 

newydd; system sain newydd; ail-osod ceblau gweinydd TG; gosod rheolaethau drws awtomatig 

ychwanegol yn Nhŷ Hywel; ailwampio Ystafell Seminar y Pierhead; ailwampio'r ystafelloedd 

cynadledda; rhoi bleinds newydd yn y swyddfeydd; gwella seilwaith a meddalwedd TGCh; cyfleuster 

cyfieithu symudol i gefnogi'r Cynulliad yn y gymuned; gosod goleuadau PIR a ffitiadau golau LED; 

rhwystr diogelwch ym maes parcio Tŷ Hywel ac integreiddio'r larwm tân â'r CCTV. 

 Penderfynu ar y blaenoriaethau cymharol ar gyfer buddsoddi a chytuno sut i ddyrannu'r arian 

buddsoddi; 

 Goruchwylio'r broses flynyddol o gynllunio capasiti. 

 Adolygu a chymeradwyo/gwrthod achosion busnes ar gyfer pob gweithgaredd recriwtio; 

 Llywodraethu mentrau a phrosiectau newid mawr; 

 Blaenoriaethu prosiectau a mentrau newid lle mae angen cyllid buddsoddi; 

 Penodi uwch-swyddogion cyfrifol a rheolwyr prosiect, a phenderfynu ar eu cylch gwaith, i reoli 

prosiectau a mentrau newid mawr y Cynulliad. 

 Goruchwylio'r gofrestr contractau a'r cynlluniau caffael. 

Mae'r Comisiwn wedi sefydlu trefniadau sicrwydd cryf i sicrhau ein bod yn cyflawni ein hymrwymiadau 

i randdeiliaid ac yn cyflawni ein hamcanion strategol, gan gynnwys rheoli'n briodol y cyllidebau y 

cytunwyd arnynt ar gyfer y Comisiwn gan y Cynulliad. Mae ein Fframwaith Sicrwydd, a ganmolwyd gan 

y Pwyllgor Archwilio a Sicrwydd Risg a chan ein harchwilwyr, yn amlinellu'r ffordd y mae rheolwyr y 

Comisiwn yn cael sicrwydd bod y rheolaethau mewnol yn gweithio'n effeithiol. 

Enghraifft o sut y mae’r Bwrdd 
Buddsoddi ac Adnoddau yn herio 
ac yn adolygu penderfyniadau o ran 
adnoddau.

Mae’r System Rheoli Adeiladu (BMS) ar gyfer Tŷ Hywel yn 
system gyfrifiadurol ganolog sy’n rheoli’r system wresogi, 
aerdymheru, systemau awyru a’r larymau ar gyfer systemau 
critigol. Cafodd y BMS presennol ei gomisiynu 22 mlynedd yn 
ôl ac roedd ei oes wedi dod i ben. Nodwyd bod angen newid y 
BMS yn y Blaengynllun Cynnal a Chadw 10 mlynedd, a luniwyd 
ar gyfer y Comisiwn gan arbenigwyr annibynnol, fel anghenraid 
cyfalaf.

Trafododd y Bwrdd yr achos busnes i ddisodli’r BMS ym mis 
Gorffennaf 2014, a chytunodd ar y costau terfynol ym mis 
Rhagfyr. Adolygwyd tri opsiwn: parhau â’r BMS presennol, 
ehangu’r BMS a osodwyd yn y Senedd; neu brynu a gosod BMS 
newydd.

Wrth ddod i benderfyniad, bu’r Bwrdd yn ystyried tystiolaeth 
ynghylch:

 y gwerth gorau am arian dros oes ddisgwyliedig o 10 mlynedd 
neu ragor;

y manteision, gan gynnwys y potensial i leihau’r costau 
gweithredol ac ynni, y defnydd o ynni a chostau cynnal a 
chadw;

pa morr ddibynnol ac effeithiolyw’r rheolaethau amgylcheddol;

y potensial i helpu i reoli’r amgylchedd gwaith a chyfrannu at 
wella ein safle fel sefydliad gwyrdd a chynaliadwy.

Hefyd, archwiliodd y Bwrdd y trefniadau caffael a rheoli 
prosiectau a chafodd sicrwydd y cynhelir proses dendro 
ar y farchnad agored. Cymeradwywyd yr achos busnes a 
gofynnwyd am gadarnhad o’r costau gwirioneddol ar ôl derbyn 
tendrau cystadleuol. Cyflogwyd arbenigwyr i gynorthwyo i 
ddatblygu’r fanyleb ac i dadansoddi’r tendrau. Ar ôl cael tendrau 
cystadleuol, roedd y tendr o’r safon uchaf am y gost isaf yn 
costio £348,122 (gan gynnwys TAW a ffioedd).

Yn eu hadolygiad ym mis Rhagfyr 2014, cadarnhaodd y Bwrdd 
y byddai’r system arfaethedig yn bodloni gofynion manyleb y 
tendr ac yn sicrhau’r manteision a nodwyd yn yr achos busnes 
gwreiddiol. Cytunodd y Bwrdd ar gyllid o gyllideb 2014-15, a 
phenderfynodd y dylai’r gwaith gael blaenoriaeth dros alwadau 
eraill ar y cyllid buddsoddi ar gyfer y flwyddyn ariannol. Cafodd y 
system ei chyflwyno ar amser ac o fewn y gyllideb.

Tudalen y pecyn 70



68  

Twyll 

Ym mis Chwefror 2014, bu achos o dwyll yn y Comisiwn lle llwyddodd troseddwyr i dorri ein prosesau 

llywodraethu a'n rheolaethau.  Arweiniodd hynny at daliadau gwallus iddynt o £104,000. Mae'r twyll yn 

destun ymchwiliad troseddol sy'n ehangach nag achos y Comisiwn. Pan gafodd y twyll ei ganfod, 

cafodd Cynllun Ymateb i Dwyll y Comisiwn ei roi ar waith a hysbyswyd yr holl randdeiliaid allweddol. 

Hefyd, dechreuwyd adolygiad manwl ar unwaith a roddodd sicrwydd, a gadarnhawyd gan Swyddfa 

Archwilio Cymru, fod y digwyddiad yn un ynysig ac na fu unrhyw gamarfer mewnol.  Mae swyddogion 

y Comisiwn yn parhau i weithio gyda'r heddlu i ddod â'r troseddwyr o flaen eu gwell. Mae unrhyw dwyll 

sy'n arwain at golli arian cyhoeddus yn annerbyniol. O ran y dyfodol, rydym yn hyderus bod gennym 

reolaethau a threfniadau llywodraethu cadarn a bod ein prosesau yn addas at y diben. Mae manylion 

pellach yn y Datganiad o Gyfrifon. 

Sicrhau Gwerth am Arian  

Mae'r Comisiwn yn credu bod sicrhau gwerth am arian yn hanfodol a bod targedau gwerth am arian 

wedi bod yn elfen o'n dull o reoli ein cyllideb bob blwyddyn. Ym mis Mawrth 2015, daeth adroddiad 

archwilio mewnol i'r casgliad:  

"fod gan Gomisiwn y Cynulliad ddiwylliant da o ran gwerth am arian ac mae'r 
diwylliant hwn wedi'i wreiddio ar draws y sefydliad". 

Rydym yn ceisio sicrhau bod pob punt a gaiff ei gwario i gynorthwyo'r Cynulliad yn rhoi gwerth da am 

arian a bod adnoddau'n cael eu defnyddio yn y ffordd fwyaf priodol wrth ddarparu gwasanaethau 

effeithiol i'r Cynulliad a phobl Cymru. Bu gennym dair blaenoriaeth: 

 gwella rheoli gwybodaeth er mwyn deall yn well y gweithgarwch a'r costau sy'n gysylltiedig â 

gwasanaethau'r Cynulliad a'r hyn sy'n llywio'r costau hynny; 

 symleiddio prosesau a'r ffordd rydym yn gweithio er mwyn manteisio'n llawn ar effeithiolrwydd ac 

effeithlonrwydd gwasanaethau'r Cynulliad a defnyddio adnoddau hyd yn oed yn well; 

 gwneud y defnydd llawn o'r manteision a'r arbedion costau o gaffael a rheoli contractau'n gadarn.    

Rydym wedi arbed £4.6 miliwn ers dechrau'r Pedwerydd Cynulliad. Mae'r mentrau arbedion ers 2011 

wedi cynnwys: arbedion cyfunol yn ystod y flwyddyn, arbedion rhyddhau arian parod a'r arian 

annisgwyl o ad-daliad trethi, a ddychwelwyd i Lywodraeth Cymru drwy gyllideb atodol.  

Ers 2012 rydym wedi gosod targed arbedion o £500,000 ym mhob blwyddyn. Cyrhaeddwyd y targed 

ar gyfer 2014-15 erbyn mis Tachwedd 2014 ac arbedwyd £584,000 erbyn diwedd y flwyddyn. Mae'n 

her fawr i'r Comisiwn i sicrhau canran uwch o arbedion rheolaidd fel y gallwn barhau i fuddsoddi a 

gwella gan gadw'r effaith ar arian cyhoeddus i'r lleiafswm. Hyd eleni, roedd y rhan fwyaf o'r arbedion yn 

effeithio ar flynyddoedd unigol yn unig, gan eu bod yn ymwneud â swyddi gwag. Rydym bellach yn 

sicrhau canran gynyddol o arbedion sy'n lleihau ein llinellau sylfaen gweithredol am fwy na blwyddyn. 

Yn 2013-14 cafodd 43 y cant o'r targed ei gyflawni drwy arbedion rheolaidd, ac yn 2014-15 mae hyn 

bellach yn 60%. Un enghraifft o hyn yw'r gwaith caffael lle llwyddwyd i sicrhau mwy o arbedion caffael 

yn 2014-15 na'r ddwy flynedd flaenorol gyda'i gilydd.  

69  

Yn ogystal â'r ffigurau caffael hyn, daeth yr arbedion effeithlonrwydd mwyaf o'r newidiadau yng 

ngwasanaeth TGCh y Comisiwn sydd wedi symud o wasanaeth a ddarperir yn allanol i ddarpariaeth 

fewnol. Mae hyn wedi lleihau costau sylfaenol y gwasanaeth TGCh ac wedi sicrhau bod adnoddau ar 

gael i fuddsoddi mewn gwelliannau i seilwaith a systemau busnes i gefnogi Aelodau'r Cynulliad a'r 

Comisiwn.  

Gwelliant parhaus o ran effeithlonrwydd 

Ein nod yw ymdrechu'n barhaus am well gwerth am arian heb gyfaddawdu ar ansawdd y 

gwasanaethau a ddarparwn, neu ar ein gallu i fod yn arloesol yn y gefnogaeth a ddarperir i'r Aelodau. 

Rydym yn canolbwyntio ar effeithlonrwydd fel ein bod yn cael y gwerth gorau posibl o'r arian 

cyhoeddus yr ydym yn ei wario.  

Mae ein hymdrechion caffael wedi canolbwyntio ar sicrhau bod nwyddau a gwasanaethau'n cael eu 

caffael mewn modd effeithlon, yn gynaliadwy, yn amgylcheddol ac yn gymdeithasol gyfrifol. Mae'r 

pwyslais hefyd ar gael nwyddau a gwasanaethau sy'n darparu'r ansawdd a'r gwerth am arian y mae gan 

yr Aelodau a'r cyhoedd yr hawl i'w ddisgwyl. Darperir cefnogaeth ac anogaeth benodol i ddarpar 

gyflenwyr bach a leolir yng Nghymru. Ar hyn o bryd, mae gennym 49 o gontractau, a phob un â 

gwerth mwy na £25k. Caiff y rhain eu hail-dendro pob 3 - 5 mlynedd.  

Mae'r arbedion caffael a gafwyd dros y tair blynedd diwethaf i'w gweld isod.  Roedd pob un o'r arbedion 

y llynedd wedi rhyddhau arian a daeth pob un o gontractau TGCh. Mae'r cynnydd mewn arbedion y 

llynedd yn bennaf oherwydd y system ffôn newydd sy'n cael ei chyflwyno. Pan fydd hyn wedi'i 

gyflwyno, ac ar ôl ystyried costau gweithredu, byddwn yn talu 72 y cant yn llai nag yn y blynyddoedd 

blaenorol.  

Arbedion caffael a gyflawnwyd 2012-15 

Mesur 2012-13 2013-14 2014-15 
Contractau a ddyfarnwyd  7 12 12 
Arbedion hyd yn hyn £83,563 £283,209 £557,126 
 

Byddwn yn cyflwyno rhaglen datblygu cyflenwyr ar gyfer y cyflenwyr allweddol hynny sydd â staff sy'n 

gweithio ochr yn ochr â staff y Comisiwn ar ein hystâd – darlledu, rheoli cyfleusterau, glanhau, ac 

arlwyo. Y nod yw annog gwell effeithlonrwydd a gwerth am arian o'r contractau hyn, annog arloesedd 

a hyrwyddo ein gwerthoedd sefydliadol. Rydym am i'r cyflenwyr hyn gefnogi ein gwerthoedd craidd yn 

enwedig ym meysydd cydraddoldeb, amrywiaeth a chynaliadwyedd.  

Ym maes arbed ynni, mae'r Comisiwn wedi gwneud cynnydd da o ran lleihau ei ôl troed carbon ac 

mae wedi gwneud newidiadau sydd wedi lleihau defnydd ac allbwn. Eleni, cyrhaeddwyd carreg filltir 

bwysig yn ein hymdrechion parhaus i leihau allyriadau carbon y pethau mwyaf arwyddocaol sy'n 

effeithio ar ein hystâd. Daeth ein Cynllun Rheoli Carbon i ben ym mis Rhagfyr 2014, a llwyddwyd i 

sicrhau 35% o ostyngiad yn yr allyriadau ynni, a 4% o ostyngiad yn yr allyriadau o deithiau busnes o 

gymharu â llinell sylfaen 2008-09. I roi hyn mewn cyd-destun ariannol, cynyddodd ein costau trydan 

blynyddol am dair blynedd cyntaf y Pedwerydd Cynulliad 9 y cant tra bod ein defnydd mewn Kwh wedi 

Tudalen y pecyn 71



68  

Twyll 

Ym mis Chwefror 2014, bu achos o dwyll yn y Comisiwn lle llwyddodd troseddwyr i dorri ein prosesau 

llywodraethu a'n rheolaethau.  Arweiniodd hynny at daliadau gwallus iddynt o £104,000. Mae'r twyll yn 

destun ymchwiliad troseddol sy'n ehangach nag achos y Comisiwn. Pan gafodd y twyll ei ganfod, 

cafodd Cynllun Ymateb i Dwyll y Comisiwn ei roi ar waith a hysbyswyd yr holl randdeiliaid allweddol. 

Hefyd, dechreuwyd adolygiad manwl ar unwaith a roddodd sicrwydd, a gadarnhawyd gan Swyddfa 

Archwilio Cymru, fod y digwyddiad yn un ynysig ac na fu unrhyw gamarfer mewnol.  Mae swyddogion 

y Comisiwn yn parhau i weithio gyda'r heddlu i ddod â'r troseddwyr o flaen eu gwell. Mae unrhyw dwyll 

sy'n arwain at golli arian cyhoeddus yn annerbyniol. O ran y dyfodol, rydym yn hyderus bod gennym 

reolaethau a threfniadau llywodraethu cadarn a bod ein prosesau yn addas at y diben. Mae manylion 

pellach yn y Datganiad o Gyfrifon. 

Sicrhau Gwerth am Arian  

Mae'r Comisiwn yn credu bod sicrhau gwerth am arian yn hanfodol a bod targedau gwerth am arian 

wedi bod yn elfen o'n dull o reoli ein cyllideb bob blwyddyn. Ym mis Mawrth 2015, daeth adroddiad 

archwilio mewnol i'r casgliad:  

"fod gan Gomisiwn y Cynulliad ddiwylliant da o ran gwerth am arian ac mae'r 
diwylliant hwn wedi'i wreiddio ar draws y sefydliad". 

Rydym yn ceisio sicrhau bod pob punt a gaiff ei gwario i gynorthwyo'r Cynulliad yn rhoi gwerth da am 

arian a bod adnoddau'n cael eu defnyddio yn y ffordd fwyaf priodol wrth ddarparu gwasanaethau 

effeithiol i'r Cynulliad a phobl Cymru. Bu gennym dair blaenoriaeth: 

 gwella rheoli gwybodaeth er mwyn deall yn well y gweithgarwch a'r costau sy'n gysylltiedig â 

gwasanaethau'r Cynulliad a'r hyn sy'n llywio'r costau hynny; 

 symleiddio prosesau a'r ffordd rydym yn gweithio er mwyn manteisio'n llawn ar effeithiolrwydd ac 

effeithlonrwydd gwasanaethau'r Cynulliad a defnyddio adnoddau hyd yn oed yn well; 

 gwneud y defnydd llawn o'r manteision a'r arbedion costau o gaffael a rheoli contractau'n gadarn.    

Rydym wedi arbed £4.6 miliwn ers dechrau'r Pedwerydd Cynulliad. Mae'r mentrau arbedion ers 2011 

wedi cynnwys: arbedion cyfunol yn ystod y flwyddyn, arbedion rhyddhau arian parod a'r arian 

annisgwyl o ad-daliad trethi, a ddychwelwyd i Lywodraeth Cymru drwy gyllideb atodol.  

Ers 2012 rydym wedi gosod targed arbedion o £500,000 ym mhob blwyddyn. Cyrhaeddwyd y targed 

ar gyfer 2014-15 erbyn mis Tachwedd 2014 ac arbedwyd £584,000 erbyn diwedd y flwyddyn. Mae'n 

her fawr i'r Comisiwn i sicrhau canran uwch o arbedion rheolaidd fel y gallwn barhau i fuddsoddi a 

gwella gan gadw'r effaith ar arian cyhoeddus i'r lleiafswm. Hyd eleni, roedd y rhan fwyaf o'r arbedion yn 

effeithio ar flynyddoedd unigol yn unig, gan eu bod yn ymwneud â swyddi gwag. Rydym bellach yn 

sicrhau canran gynyddol o arbedion sy'n lleihau ein llinellau sylfaen gweithredol am fwy na blwyddyn. 

Yn 2013-14 cafodd 43 y cant o'r targed ei gyflawni drwy arbedion rheolaidd, ac yn 2014-15 mae hyn 

bellach yn 60%. Un enghraifft o hyn yw'r gwaith caffael lle llwyddwyd i sicrhau mwy o arbedion caffael 

yn 2014-15 na'r ddwy flynedd flaenorol gyda'i gilydd.  

69  

Yn ogystal â'r ffigurau caffael hyn, daeth yr arbedion effeithlonrwydd mwyaf o'r newidiadau yng 

ngwasanaeth TGCh y Comisiwn sydd wedi symud o wasanaeth a ddarperir yn allanol i ddarpariaeth 

fewnol. Mae hyn wedi lleihau costau sylfaenol y gwasanaeth TGCh ac wedi sicrhau bod adnoddau ar 

gael i fuddsoddi mewn gwelliannau i seilwaith a systemau busnes i gefnogi Aelodau'r Cynulliad a'r 

Comisiwn.  

Gwelliant parhaus o ran effeithlonrwydd 

Ein nod yw ymdrechu'n barhaus am well gwerth am arian heb gyfaddawdu ar ansawdd y 

gwasanaethau a ddarparwn, neu ar ein gallu i fod yn arloesol yn y gefnogaeth a ddarperir i'r Aelodau. 

Rydym yn canolbwyntio ar effeithlonrwydd fel ein bod yn cael y gwerth gorau posibl o'r arian 

cyhoeddus yr ydym yn ei wario.  

Mae ein hymdrechion caffael wedi canolbwyntio ar sicrhau bod nwyddau a gwasanaethau'n cael eu 

caffael mewn modd effeithlon, yn gynaliadwy, yn amgylcheddol ac yn gymdeithasol gyfrifol. Mae'r 

pwyslais hefyd ar gael nwyddau a gwasanaethau sy'n darparu'r ansawdd a'r gwerth am arian y mae gan 

yr Aelodau a'r cyhoedd yr hawl i'w ddisgwyl. Darperir cefnogaeth ac anogaeth benodol i ddarpar 

gyflenwyr bach a leolir yng Nghymru. Ar hyn o bryd, mae gennym 49 o gontractau, a phob un â 

gwerth mwy na £25k. Caiff y rhain eu hail-dendro pob 3 - 5 mlynedd.  

Mae'r arbedion caffael a gafwyd dros y tair blynedd diwethaf i'w gweld isod.  Roedd pob un o'r arbedion 

y llynedd wedi rhyddhau arian a daeth pob un o gontractau TGCh. Mae'r cynnydd mewn arbedion y 

llynedd yn bennaf oherwydd y system ffôn newydd sy'n cael ei chyflwyno. Pan fydd hyn wedi'i 

gyflwyno, ac ar ôl ystyried costau gweithredu, byddwn yn talu 72 y cant yn llai nag yn y blynyddoedd 

blaenorol.  

Arbedion caffael a gyflawnwyd 2012-15 

Mesur 2012-13 2013-14 2014-15 
Contractau a ddyfarnwyd  7 12 12 
Arbedion hyd yn hyn £83,563 £283,209 £557,126 
 

Byddwn yn cyflwyno rhaglen datblygu cyflenwyr ar gyfer y cyflenwyr allweddol hynny sydd â staff sy'n 

gweithio ochr yn ochr â staff y Comisiwn ar ein hystâd – darlledu, rheoli cyfleusterau, glanhau, ac 

arlwyo. Y nod yw annog gwell effeithlonrwydd a gwerth am arian o'r contractau hyn, annog arloesedd 

a hyrwyddo ein gwerthoedd sefydliadol. Rydym am i'r cyflenwyr hyn gefnogi ein gwerthoedd craidd yn 

enwedig ym meysydd cydraddoldeb, amrywiaeth a chynaliadwyedd.  

Ym maes arbed ynni, mae'r Comisiwn wedi gwneud cynnydd da o ran lleihau ei ôl troed carbon ac 

mae wedi gwneud newidiadau sydd wedi lleihau defnydd ac allbwn. Eleni, cyrhaeddwyd carreg filltir 

bwysig yn ein hymdrechion parhaus i leihau allyriadau carbon y pethau mwyaf arwyddocaol sy'n 

effeithio ar ein hystâd. Daeth ein Cynllun Rheoli Carbon i ben ym mis Rhagfyr 2014, a llwyddwyd i 

sicrhau 35% o ostyngiad yn yr allyriadau ynni, a 4% o ostyngiad yn yr allyriadau o deithiau busnes o 

gymharu â llinell sylfaen 2008-09. I roi hyn mewn cyd-destun ariannol, cynyddodd ein costau trydan 

blynyddol am dair blynedd cyntaf y Pedwerydd Cynulliad 9 y cant tra bod ein defnydd mewn Kwh wedi 

Tudalen y pecyn 72



70  

lleihau tua'r un peth. Heb y camau a gymerwyd, byddai ein costau wedi bod £20k yn uwch dros y 

cyfnod. Mae rheoli ein defnydd o ynni wedi ein galluogi i reoli ein cyllidebau cyfleustodau yn fwy 

effeithiol yn erbyn tuedd o gynydd blynyddol mewn costau cyfleustodau. 

Yn 2015-16, byddwn yn parhau i ganolbwyntio ar effeithlonrwydd trwy gynnal adolygiad 

effeithlonrwydd busnes i roi sicrwydd bod yr hyn yr ydym yn ei wneud yn ateb y diben ac yn 

gosteffeithiol, ac i'n herio ni i fod hyd yn oed yn fwy effeithlon. Fel cam cyntaf, byddwn yn pennu 

targed gwerth am arian sy'n seiliedig, yn benodol, ar arbedion o ran gwasanaethau a chontractau. 

Disgwyliwn i'r adolygiad effeithlonrwydd busnes arwain at ddull mwy cynhwysfawr o weithredu a fydd 

yn atgyfnerthu'r ymrwymiad i effeithlonrwydd a rhagoriaeth ym mhob agwedd ar waith y Comisiwn, 

yn ogystal â darparu ystod ehangach o dystiolaeth o gyflawniadau effeithlonrwydd mewn prosiectau a 

rhaglenni, newid busnes, darparu gwasanaeth ac o ran caffael a rheoli contractau. Caiff hyn ei gefnogi 

drwy flaenoriaethu buddsoddiadau'n ofalus, a thrwy reoli costau'n gadarn. Rydym hefyd yn gobeithio 

cyflwyno dulliau dilysu a meincnodi annibynnol neu allanol ychwanegol. 

Adeiladu gweithlu cryf, integredig 

Mae'r Cynulliad yn parhau i ennill amrywiaeth o wobrau pwysig. Yn 2014, roeddem ymhlith y 30 

Cyflogwr Gorau ar gyfer Teuluoedd sy'n Gweithio ac yn rhestr y Times o'r 50 Cyflogwr Gorau i 

Fenywod. Rydym wedi gwella ein safle ym Mynegai Stonewall o'r Cyflogwyr Gorau ar gyfer Pobl 

Lesbiaidd a Hoyw, gan gyrraedd y 4ydd safle (ar safle 11 yr oedden ni y llynedd). Am yr ail flwyddyn yn 

olynol, cawsom ein henwi'n Brif Gyflogwr y Sector Cyhoeddus yng Nghymru ac, am y tro cyntaf, rydym 

wedi ennill Gwobr Mynediad y Gymdeithas Awtistiaeth Genedlaethol. Hefyd, rydym yn parhau'n 

ymrwymedig i'r ymgyrchoedd 'Yn Gadarn o Blaid Pobl Anabl' a 'Hyrwyddwyr Oedran', nod siarter 'Yn 

Uwch na Geiriau' Action on Hearing Loss , a Safon Aur Buddsoddwyr mewn Pobl. 

Ym mis Rhagfyr 2014, cynhaliodd arbenigwr Buddsoddwyr mewn Pobl adolygiad interim i weld a 

ydym ar y trywydd iawn i gynnal ein statws Aur Buddsoddwyr mewn Pobl. Roedd casgliadau'r 

arbenigwr yn gadarnhaol iawn, ac atgyfnerthir hyn gan ei anogaeth i ni anelu at statws Pencampwr 

Buddsoddwyr Mewn Pobl adeg ein hasesiad nesaf yn 2016. Ni chynhaliwyd arolwg staff yn 2014-15 

ond mae dadansoddiad cynnar o'r un a gynhaliwyd ym mis Mai 2015 yn dangos bod lefelau eithriadol 

o uchel wedi gwneud yr arolwg. Roedd 84% o staff wedi cwblhau'r arolwg, o gymharu â 62% ar gyfer y 

Gwasanaeth Sifil a Llywodraeth Cymru (yn 2014). Mae'r canlyniadau yn dangos bod Mynegai 

Ymgysylltu'r Cynulliad yn uwch na sefydliadau eraill, ac mae'n sgorio'n well o ran Arweinyddiaeth a 

Rheoli newid. 

Mynegai Ymgysylltu Cynulliad Cenedlaethol Cymru 

 

72

63

59

0 10 20 30 40 50 60 70 80

Y mynegai ymgysylltu

Canolrif y Gwasanaeth Sifil Llywodraeth Cymru Y Cynulliad

71  

Blaenoriaeth y Comisiwn yw sicrhau bod cymorth integredig, sy'n gyson gryf yn cael ei ddarparu i 

ddiwallu anghenion Aelodau unigol y Cynulliad a'i bwyllgorau. Mae hyn yn golygu gwella'n barhaus ar y 

gwasanaethau seneddol o ansawdd uchel a ddarperir gan staff y Comisiwn. Mae angen hefyd inni 

gynllunio a bod yn barod ar gyfer y dyfodol. Gwyddom fod maint a chymhlethdod y gwaith craffu 

deddfwriaethol y mae'r Cynulliad yn ei wneud yn cynyddu'n sylweddol ac rydym yn disgwyl i hyn fod 

yn arferol yn y Pumed Cynulliad. Mae canlyniad naturiol cyflymder y newid cyfansoddiadol a'r 

goblygiadau ar gyfer datganoli pellach yng Nghyhoeddiad Dydd Gŵyl Dewi, yn golygu y bydd angen i'r 

Comisiwn gynllunio gweithlu'n effeithiol i sicrhau bod y Cynulliad a'i Aelodau'n cael eu cefnogi'n 

briodol yn eu gwaith.   

Yn ystod y flwyddyn, cyflwynwyd gweithgareddau cylch busnes blynyddol newydd i fynd i'r afael yn 

benodol ag anghenion y Comisiwn am adnoddau yn y tymor byr a chanolig ac i asesu'r opsiynau ar 

gyfer bodloni'r rheini, gan gynnwys y goblygiadau o newid ffyrdd o weithio a blaenoriaethu'r defnydd a 

wneir o'r adnoddau presennol. Un o'r prif ddulliau o wneud hyn yw drwy gyfarfod ddwywaith y 

flwyddyn i adolygu newidiadau i gynlluniau gwasanaeth, ystyried blaenoriaethau ar gyfer datblygiadau 

newydd, nodi risgiau a chyfleoedd ac asesu'r goblygiadau ar gyfer anghenion y Comisiwn o ran y 

gyllideb ac adnoddau. Mae herio'n effeithiol yn rhan bwysig o'r broses adolygu hon.  Mae hynny'n 

cynnwys herio gan gymheiriaid, adolygiad pellach gan y Bwrdd Buddsoddi ac Adnoddau, a 

goruchwyliaeth a sicrwydd gan y Pwyllgor Archwilio a Sicrwydd Risg. Yn y pen draw, mae canlyniad yr 

ymarfer hwn yn dod yn rhan o'r  cylch blynyddol o gynllunio'r gyllideb, ac yn cael ei adlewyrchu yn yr 

adolygiad o Strategaeth y Comisiwn.  Er mwyn ein helpu i wneud hyn, rydyn ni hefyd yn ystyried 

defnyddio meincnodau er mwyn cymharu, llinellau sylfaen, a dulliau o fesur llwyddiant. 

Trwy gynllunio capasiti rydyn ni'n: 

 adolygu sgiliau allweddol ac yn rheoli'r ail-alinio yn y gweithlu yn fwy strategol; 

 diogelu'r amrywiaeth o sgiliau yn y gweithlu at y dyfodol drwy sicrhau bod sgiliau'n gysylltiedig â 

gofynion newydd; 

 penderfynu faint o weithwyr y bydd eu hangen;  

 rheoli'r gwariant ar gyflogaeth drwy ragweld newidiadau; 

 darparu gwybodaeth i ragweld adegau brig a thawel yn y cyflenwad a'r galw am sgiliau penodol a 

mynd i'r afael â hwy;  

 cadarnhau cynlluniau i gael gwared ar rwystrau posibl i gydraddoldeb a sicrhau gwelliannau 

demograffig penodol yn unol â chanfyddiadau Adroddiad Cydraddoldeb Blynyddol y Comisiwn.  

Mae newidiadau eleni o fewn yr adran Adnoddau Dynol wedi helpu i wella lefel y gefnogaeth i 

weithwyr a rheolwyr y Comisiwn. Mae'r system Adnoddau Dynol a chyflogres wedi cael ei gwella i 

awtomeiddio prosesau craidd, ac mae cryn ymdrech wedi cael ei buddsoddi mewn darparu system 

wirioneddol ddwyieithog sy'n galluogi staff i weithio yn eu dewis iaith, ac rydym wedi cael ar ddeall mai 

dyma'r tro cyntaf i'r system hon. Bu gwelliannau i'r broses awdurdodi recriwtio, ac mae cymorth ar 

gael yn fwy hwylus i reoli achosion a gwerthuso swyddi.  Mae'r newidiadau i feithrin cysylltiadau 

cryfach rhwng adolygu perfformiad a'r fframwaith cymhwysedd yn dod yn eu blaenau'n dda.  Rydym 

Tudalen y pecyn 73



70  

lleihau tua'r un peth. Heb y camau a gymerwyd, byddai ein costau wedi bod £20k yn uwch dros y 

cyfnod. Mae rheoli ein defnydd o ynni wedi ein galluogi i reoli ein cyllidebau cyfleustodau yn fwy 

effeithiol yn erbyn tuedd o gynydd blynyddol mewn costau cyfleustodau. 

Yn 2015-16, byddwn yn parhau i ganolbwyntio ar effeithlonrwydd trwy gynnal adolygiad 

effeithlonrwydd busnes i roi sicrwydd bod yr hyn yr ydym yn ei wneud yn ateb y diben ac yn 

gosteffeithiol, ac i'n herio ni i fod hyd yn oed yn fwy effeithlon. Fel cam cyntaf, byddwn yn pennu 

targed gwerth am arian sy'n seiliedig, yn benodol, ar arbedion o ran gwasanaethau a chontractau. 

Disgwyliwn i'r adolygiad effeithlonrwydd busnes arwain at ddull mwy cynhwysfawr o weithredu a fydd 

yn atgyfnerthu'r ymrwymiad i effeithlonrwydd a rhagoriaeth ym mhob agwedd ar waith y Comisiwn, 

yn ogystal â darparu ystod ehangach o dystiolaeth o gyflawniadau effeithlonrwydd mewn prosiectau a 

rhaglenni, newid busnes, darparu gwasanaeth ac o ran caffael a rheoli contractau. Caiff hyn ei gefnogi 

drwy flaenoriaethu buddsoddiadau'n ofalus, a thrwy reoli costau'n gadarn. Rydym hefyd yn gobeithio 

cyflwyno dulliau dilysu a meincnodi annibynnol neu allanol ychwanegol. 

Adeiladu gweithlu cryf, integredig 

Mae'r Cynulliad yn parhau i ennill amrywiaeth o wobrau pwysig. Yn 2014, roeddem ymhlith y 30 

Cyflogwr Gorau ar gyfer Teuluoedd sy'n Gweithio ac yn rhestr y Times o'r 50 Cyflogwr Gorau i 

Fenywod. Rydym wedi gwella ein safle ym Mynegai Stonewall o'r Cyflogwyr Gorau ar gyfer Pobl 

Lesbiaidd a Hoyw, gan gyrraedd y 4ydd safle (ar safle 11 yr oedden ni y llynedd). Am yr ail flwyddyn yn 

olynol, cawsom ein henwi'n Brif Gyflogwr y Sector Cyhoeddus yng Nghymru ac, am y tro cyntaf, rydym 

wedi ennill Gwobr Mynediad y Gymdeithas Awtistiaeth Genedlaethol. Hefyd, rydym yn parhau'n 

ymrwymedig i'r ymgyrchoedd 'Yn Gadarn o Blaid Pobl Anabl' a 'Hyrwyddwyr Oedran', nod siarter 'Yn 

Uwch na Geiriau' Action on Hearing Loss , a Safon Aur Buddsoddwyr mewn Pobl. 

Ym mis Rhagfyr 2014, cynhaliodd arbenigwr Buddsoddwyr mewn Pobl adolygiad interim i weld a 

ydym ar y trywydd iawn i gynnal ein statws Aur Buddsoddwyr mewn Pobl. Roedd casgliadau'r 

arbenigwr yn gadarnhaol iawn, ac atgyfnerthir hyn gan ei anogaeth i ni anelu at statws Pencampwr 

Buddsoddwyr Mewn Pobl adeg ein hasesiad nesaf yn 2016. Ni chynhaliwyd arolwg staff yn 2014-15 

ond mae dadansoddiad cynnar o'r un a gynhaliwyd ym mis Mai 2015 yn dangos bod lefelau eithriadol 

o uchel wedi gwneud yr arolwg. Roedd 84% o staff wedi cwblhau'r arolwg, o gymharu â 62% ar gyfer y 

Gwasanaeth Sifil a Llywodraeth Cymru (yn 2014). Mae'r canlyniadau yn dangos bod Mynegai 

Ymgysylltu'r Cynulliad yn uwch na sefydliadau eraill, ac mae'n sgorio'n well o ran Arweinyddiaeth a 

Rheoli newid. 

Mynegai Ymgysylltu Cynulliad Cenedlaethol Cymru 

 

72

63

59

0 10 20 30 40 50 60 70 80

Y mynegai ymgysylltu

Canolrif y Gwasanaeth Sifil Llywodraeth Cymru Y Cynulliad

71  

Blaenoriaeth y Comisiwn yw sicrhau bod cymorth integredig, sy'n gyson gryf yn cael ei ddarparu i 

ddiwallu anghenion Aelodau unigol y Cynulliad a'i bwyllgorau. Mae hyn yn golygu gwella'n barhaus ar y 

gwasanaethau seneddol o ansawdd uchel a ddarperir gan staff y Comisiwn. Mae angen hefyd inni 

gynllunio a bod yn barod ar gyfer y dyfodol. Gwyddom fod maint a chymhlethdod y gwaith craffu 

deddfwriaethol y mae'r Cynulliad yn ei wneud yn cynyddu'n sylweddol ac rydym yn disgwyl i hyn fod 

yn arferol yn y Pumed Cynulliad. Mae canlyniad naturiol cyflymder y newid cyfansoddiadol a'r 

goblygiadau ar gyfer datganoli pellach yng Nghyhoeddiad Dydd Gŵyl Dewi, yn golygu y bydd angen i'r 

Comisiwn gynllunio gweithlu'n effeithiol i sicrhau bod y Cynulliad a'i Aelodau'n cael eu cefnogi'n 

briodol yn eu gwaith.   

Yn ystod y flwyddyn, cyflwynwyd gweithgareddau cylch busnes blynyddol newydd i fynd i'r afael yn 

benodol ag anghenion y Comisiwn am adnoddau yn y tymor byr a chanolig ac i asesu'r opsiynau ar 

gyfer bodloni'r rheini, gan gynnwys y goblygiadau o newid ffyrdd o weithio a blaenoriaethu'r defnydd a 

wneir o'r adnoddau presennol. Un o'r prif ddulliau o wneud hyn yw drwy gyfarfod ddwywaith y 

flwyddyn i adolygu newidiadau i gynlluniau gwasanaeth, ystyried blaenoriaethau ar gyfer datblygiadau 

newydd, nodi risgiau a chyfleoedd ac asesu'r goblygiadau ar gyfer anghenion y Comisiwn o ran y 

gyllideb ac adnoddau. Mae herio'n effeithiol yn rhan bwysig o'r broses adolygu hon.  Mae hynny'n 

cynnwys herio gan gymheiriaid, adolygiad pellach gan y Bwrdd Buddsoddi ac Adnoddau, a 

goruchwyliaeth a sicrwydd gan y Pwyllgor Archwilio a Sicrwydd Risg. Yn y pen draw, mae canlyniad yr 

ymarfer hwn yn dod yn rhan o'r  cylch blynyddol o gynllunio'r gyllideb, ac yn cael ei adlewyrchu yn yr 

adolygiad o Strategaeth y Comisiwn.  Er mwyn ein helpu i wneud hyn, rydyn ni hefyd yn ystyried 

defnyddio meincnodau er mwyn cymharu, llinellau sylfaen, a dulliau o fesur llwyddiant. 

Trwy gynllunio capasiti rydyn ni'n: 

 adolygu sgiliau allweddol ac yn rheoli'r ail-alinio yn y gweithlu yn fwy strategol; 

 diogelu'r amrywiaeth o sgiliau yn y gweithlu at y dyfodol drwy sicrhau bod sgiliau'n gysylltiedig â 

gofynion newydd; 

 penderfynu faint o weithwyr y bydd eu hangen;  

 rheoli'r gwariant ar gyflogaeth drwy ragweld newidiadau; 

 darparu gwybodaeth i ragweld adegau brig a thawel yn y cyflenwad a'r galw am sgiliau penodol a 

mynd i'r afael â hwy;  

 cadarnhau cynlluniau i gael gwared ar rwystrau posibl i gydraddoldeb a sicrhau gwelliannau 

demograffig penodol yn unol â chanfyddiadau Adroddiad Cydraddoldeb Blynyddol y Comisiwn.  

Mae newidiadau eleni o fewn yr adran Adnoddau Dynol wedi helpu i wella lefel y gefnogaeth i 

weithwyr a rheolwyr y Comisiwn. Mae'r system Adnoddau Dynol a chyflogres wedi cael ei gwella i 

awtomeiddio prosesau craidd, ac mae cryn ymdrech wedi cael ei buddsoddi mewn darparu system 

wirioneddol ddwyieithog sy'n galluogi staff i weithio yn eu dewis iaith, ac rydym wedi cael ar ddeall mai 

dyma'r tro cyntaf i'r system hon. Bu gwelliannau i'r broses awdurdodi recriwtio, ac mae cymorth ar 

gael yn fwy hwylus i reoli achosion a gwerthuso swyddi.  Mae'r newidiadau i feithrin cysylltiadau 

cryfach rhwng adolygu perfformiad a'r fframwaith cymhwysedd yn dod yn eu blaenau'n dda.  Rydym 

Tudalen y pecyn 74



72  

wedi gweddnewid y ffordd rydyn ni'n croesawu staff newydd i'r sefydliad o ran ein prosesau cynefino 

corfforaethol.  Mae gwaith ar y gweill i adolygu ein polisïau corfforaethol, ac mae staff y Comisiwn 

wedi gallu manteisio ar amrywiaeth o gyfleoedd i fynd ar secondiad (dros 122 yn ystod y flwyddyn), 

ynghyd â chyfleoedd datblygu sgiliau rheoli a chyfleoedd hyfforddi a mentora.  

Gan adeiladu ar lwyddiant ein cynllun prentisiaeth a lansiwyd ddwy flynedd yn ôl, cawsom ein rhoi ar 

restr fer rownd derfynol Gwobrau Prentisiaethau Cymru eleni. Mae ein cynllun prentisiaeth yn rhoi 

cyfle i bobl ifanc gael cyflog wrth ddysgu ac ennill cymwysterau, ac rydym yn gweithio i baratoi pob 

prentis i ymgeisio am swyddi addas. Gorffennodd ein ail grŵp eu cynllun prentisiaeth ym mis Mai 

2015, a llwyddodd y chwech ohonynt i gyflawni eu cymhwyster NQF mewn Busnes a Gweinyddiaeth. 

Mae pump o'r chwe phrentis wedi dod o hyd i swydd barhaol neu dros dro yn y Comisiwn, ac mae pob 

un o'r chwech yn parhau i chwilio am gyfleoedd yn dilyn eu prentisiaeth gyda ni.    

Creu cyfleoedd ac effeithlonrwydd mewn gwasanaethau TGCh.  

Cafoodd y Rhaglen Trawsnewid Gwasanaethau TGCh ar gyfer y Dyfodol ei chwblhau ar amser ac o 

fewn y gyllideb ym mis Gorffennaf 2014. Y weledigaeth oedd: 

 i roi i'r Cynulliad a'r Comisiwn wasanaeth TGCh a gynlluniwyd yn benodol ar gyfer eu hanghenion;  

 rhoi rheolaeth dros fuddsoddi a datblygu yn ôl i'r Comisiwn;  

 cyflwyno hyblygrwydd ac arloesedd i'r atebion TGCh i gefnogi busnes; 

  gwneud hyn i gyd o fewn y gyllideb TGCh bresennol a hefyd rhyddhau arian i ddarparu'r Strategaeth 

TGCh.  

Rydym yn falch iawn ein bod wedi llwyddo i gyflawni pob rhan o'r weledigaeth hon ac yn falch bod y 

ffordd y cafodd y trawsnewid ei gynllunio, ei reoli, ei lywodraethu a'i gyflawni wedi'i gydnabod yn 

esiampl da gan archwilwyr allanol a Phwyllgor Archwilio a Sicrwydd Risg Comisiwn y Cynulliad. 

Dysgwyd llawer iawn ar y daith 18 mis hon, ac erbyn hyn gofynnir yn rheolaidd inni rannu'r gwersi hyn 

gyda sefydliadau eraill sy'n ystyried dewis rhwng contract allanol neu gontract mewnol ar gyfer eu 

gwasanaethau TGCh. 

Mae cael rheolaeth lawn dros amser a chost y gwasanaethau TGCh, a darparu'r gwasanaethau hynny, 

wedi rhoi'r gallu a'r modd i'r Cynulliad i fynd i'r afael â ffyrdd newydd o weithio. Rydym yn cydnabod 

nad yw gweithio mewn swyddfa bob amser yn ddelfrydol ar gyfer Aelodau'r Cynulliad a llawer o'u staff. 

Mae gan swyddfeydd etholaethol anghenion penodol na ellir eu bodloni gan un math o ateb penodol.  

Gall teithio o gwmpas Cymru a dibynnu ar wasanaeth rhyngrwyd amrywiol iawn olygu ei bod yn anodd 

weithiau cael yr un wybodaeth a'r cymwysiadau sydd ar gael mewn swyddfa. Byddwn yn mynd ati 

fwyfwy i ddarparu cymwysiadau a gwybodaeth ar wasanaethau cwmwl diogel gan fod hyn yn gwella 

hygyrchedd a gwytnwch.  Gydag amser bydd yn lleihau'r costau i'r Comisiwn. Mae'r rhwydwaith i 

swyddfeydd etholaethol yn cael ei uwchraddio i wella gwasanaethau am gost is ac rydym wedi 

dechrau ar ddatblygiad sylweddol i fynd i'r afael â'r cylch o wybodaeth sydd gan y Cynulliad i wella'r 

modd y caiff busnes y Cynulliad ei greu, ei rannu, ei gyhoeddi a'i archifo.  

73  

Wrth ddod â'r gwasanaeth TGCh yn ôl fewnol, cydnabuwyd bod angen dull gwahanol o ddarparu 

cymwysiadau TGCh i'r Cynulliad. Felly, sefydlwyd swyddogaeth fewnol ar gyfer rheoli a datblygu 

cymwysiadau. Os bydd angen arbenigedd ychwanegol arnom, byddwn yn ymgysylltu ag arbenigwyr 

meddalwedd mewn busnesau bach a chanolig sydd wedi'u lleoli yng Nghymru. Mae hyn yn golygu, lle 

bynnag y bo modd, nad oes rhaid i ni brynu cynnyrch oddi ar y silff.  Roedd angen i'r cyflenwyr deilwra'r 

rheini'n sylweddol a oedd yn gostus o ran amser ac arian ond nad oedd byth braidd yn diwallu ein holl 

anghenion.  

Mae bod yn hyblyg wrth ddatblygu systemau eisoes yn talu am ei le yn y broses o greu System Busnes 

y Cyfarfod Llawn, a fydd ar gael i'w ddefnyddio yn 2016. Mae'r dull hwn wedi hwyluso cyfranogiad gan 

Aelodau, staff y Comisiwn, ein dadansoddwyr busnes ac arbenigwyr cymwysiadau i adeiladu a chytuno 

ar y rhaglen fesul cam, gan sicrhau ein bod yn cael yr hyn sydd ei angen am lai na'r gost ar y farchnad 

agored. Byddwn yn parhau â'r dull hwn wrth ddatblygu'r fethodoleg graidd ar gyfer datblygu 

cymwysiadau yn y dyfodol.   

Yn ogystal â chael mwy o hyblygrwydd, rheolaeth a dewis o ran gwasanaethau TGCh, mae'r buddion 

ariannol a gafwyd yn cefnogi penderfyniad y Comisiwn i symud y ddarpariaeth yn fewnol. Yn y 

flwyddyn ariannol 2013-14 (blwyddyn olaf y trefniadau TGCh ar gontract allanol), costiodd y 

gwasanaethau TGCh £5 miliwn i'r Comisiwn, ac roedd £2.3 miliwn o hwnnw'n dâl uniongyrchol i'n 

contractwr allanol am y gwasanaeth TGCh a reolwyd ganddynt. O ran cymhariaeth, yn 2014-15 

(blwyddyn gyntaf y gwasanaeth mewnol), mae'r sefyllfa alldro yn dangos cost o £4.3 miliwn, a dim ond 

£545,000 o hwnnw sy'n dâl am wasanaethau ar gontract allanol. Costau'r gwasanaeth TGCh newydd 

yw £4.3 miliwn, gan gynnwys 43 o staff sy'n darparu cymorth TGCh, darlledu a gwasanaethau clywedol 

yn ogystal â chymorth uniongyrchol i'r Aelodau a staff y swyddfeydd etholaethol. Yn ystod 2014-15, 

rhyddhawyd £0.4 miliwn o gostau rhedeg TGCh i'w ail-fuddsoddi yn seilwaith TGCh y Cynulliad; yn y 

gorffennol, byddai angen arian newydd i dalu am fuddsoddiad o'r fath.  Mae'r buddsoddiad hwn wedi 

gwneud y seilwaith TGCh yn fwy dibynadwy a gwydn, ac mae wedi gostwng y costau cymorth a 

chynnal a chadw gweithredol at y dyfodol. Hefyd, mae'r rhyddid i benderfynu sut i gyflenwi 

gwasanaethau wedi dod â manteision go iawn; er enghraifft, rydym wedi disodli'r contract cymorth 

cyfarpar clyweledol blaenorol gyda gwasanaethau mewnol sydd wedi sicrhau arbedion o tua 

£400,000 y flwyddyn a bydd disodli'r hen gontract ffôn yn arbed tua £180,000 y flwyddyn ar ôl i'r 

gwaith gael ei orffen ym mis Gorffennaf 2015. 

Gan edrych ymlaen, byddwn yn parhau i ddarparu atebion hyblyg, costeffeithiol, yn ôl anghenion 

defnyddwyr. Hyblygrwydd fydd conglfaen y Strategaeth TGCh wrth inni wynebu'r posibilrwydd y 

gallai'r Cynulliad ehangu a thrwy hynny alw am ragor o wasanaethau. 

  

Tudalen y pecyn 75



72  

wedi gweddnewid y ffordd rydyn ni'n croesawu staff newydd i'r sefydliad o ran ein prosesau cynefino 

corfforaethol.  Mae gwaith ar y gweill i adolygu ein polisïau corfforaethol, ac mae staff y Comisiwn 

wedi gallu manteisio ar amrywiaeth o gyfleoedd i fynd ar secondiad (dros 122 yn ystod y flwyddyn), 

ynghyd â chyfleoedd datblygu sgiliau rheoli a chyfleoedd hyfforddi a mentora.  

Gan adeiladu ar lwyddiant ein cynllun prentisiaeth a lansiwyd ddwy flynedd yn ôl, cawsom ein rhoi ar 

restr fer rownd derfynol Gwobrau Prentisiaethau Cymru eleni. Mae ein cynllun prentisiaeth yn rhoi 

cyfle i bobl ifanc gael cyflog wrth ddysgu ac ennill cymwysterau, ac rydym yn gweithio i baratoi pob 

prentis i ymgeisio am swyddi addas. Gorffennodd ein ail grŵp eu cynllun prentisiaeth ym mis Mai 

2015, a llwyddodd y chwech ohonynt i gyflawni eu cymhwyster NQF mewn Busnes a Gweinyddiaeth. 

Mae pump o'r chwe phrentis wedi dod o hyd i swydd barhaol neu dros dro yn y Comisiwn, ac mae pob 

un o'r chwech yn parhau i chwilio am gyfleoedd yn dilyn eu prentisiaeth gyda ni.    

Creu cyfleoedd ac effeithlonrwydd mewn gwasanaethau TGCh.  

Cafoodd y Rhaglen Trawsnewid Gwasanaethau TGCh ar gyfer y Dyfodol ei chwblhau ar amser ac o 

fewn y gyllideb ym mis Gorffennaf 2014. Y weledigaeth oedd: 

 i roi i'r Cynulliad a'r Comisiwn wasanaeth TGCh a gynlluniwyd yn benodol ar gyfer eu hanghenion;  

 rhoi rheolaeth dros fuddsoddi a datblygu yn ôl i'r Comisiwn;  

 cyflwyno hyblygrwydd ac arloesedd i'r atebion TGCh i gefnogi busnes; 

  gwneud hyn i gyd o fewn y gyllideb TGCh bresennol a hefyd rhyddhau arian i ddarparu'r Strategaeth 

TGCh.  

Rydym yn falch iawn ein bod wedi llwyddo i gyflawni pob rhan o'r weledigaeth hon ac yn falch bod y 

ffordd y cafodd y trawsnewid ei gynllunio, ei reoli, ei lywodraethu a'i gyflawni wedi'i gydnabod yn 

esiampl da gan archwilwyr allanol a Phwyllgor Archwilio a Sicrwydd Risg Comisiwn y Cynulliad. 

Dysgwyd llawer iawn ar y daith 18 mis hon, ac erbyn hyn gofynnir yn rheolaidd inni rannu'r gwersi hyn 

gyda sefydliadau eraill sy'n ystyried dewis rhwng contract allanol neu gontract mewnol ar gyfer eu 

gwasanaethau TGCh. 

Mae cael rheolaeth lawn dros amser a chost y gwasanaethau TGCh, a darparu'r gwasanaethau hynny, 

wedi rhoi'r gallu a'r modd i'r Cynulliad i fynd i'r afael â ffyrdd newydd o weithio. Rydym yn cydnabod 

nad yw gweithio mewn swyddfa bob amser yn ddelfrydol ar gyfer Aelodau'r Cynulliad a llawer o'u staff. 

Mae gan swyddfeydd etholaethol anghenion penodol na ellir eu bodloni gan un math o ateb penodol.  

Gall teithio o gwmpas Cymru a dibynnu ar wasanaeth rhyngrwyd amrywiol iawn olygu ei bod yn anodd 

weithiau cael yr un wybodaeth a'r cymwysiadau sydd ar gael mewn swyddfa. Byddwn yn mynd ati 

fwyfwy i ddarparu cymwysiadau a gwybodaeth ar wasanaethau cwmwl diogel gan fod hyn yn gwella 

hygyrchedd a gwytnwch.  Gydag amser bydd yn lleihau'r costau i'r Comisiwn. Mae'r rhwydwaith i 

swyddfeydd etholaethol yn cael ei uwchraddio i wella gwasanaethau am gost is ac rydym wedi 

dechrau ar ddatblygiad sylweddol i fynd i'r afael â'r cylch o wybodaeth sydd gan y Cynulliad i wella'r 

modd y caiff busnes y Cynulliad ei greu, ei rannu, ei gyhoeddi a'i archifo.  

73  

Wrth ddod â'r gwasanaeth TGCh yn ôl fewnol, cydnabuwyd bod angen dull gwahanol o ddarparu 

cymwysiadau TGCh i'r Cynulliad. Felly, sefydlwyd swyddogaeth fewnol ar gyfer rheoli a datblygu 

cymwysiadau. Os bydd angen arbenigedd ychwanegol arnom, byddwn yn ymgysylltu ag arbenigwyr 

meddalwedd mewn busnesau bach a chanolig sydd wedi'u lleoli yng Nghymru. Mae hyn yn golygu, lle 

bynnag y bo modd, nad oes rhaid i ni brynu cynnyrch oddi ar y silff.  Roedd angen i'r cyflenwyr deilwra'r 

rheini'n sylweddol a oedd yn gostus o ran amser ac arian ond nad oedd byth braidd yn diwallu ein holl 

anghenion.  

Mae bod yn hyblyg wrth ddatblygu systemau eisoes yn talu am ei le yn y broses o greu System Busnes 

y Cyfarfod Llawn, a fydd ar gael i'w ddefnyddio yn 2016. Mae'r dull hwn wedi hwyluso cyfranogiad gan 

Aelodau, staff y Comisiwn, ein dadansoddwyr busnes ac arbenigwyr cymwysiadau i adeiladu a chytuno 

ar y rhaglen fesul cam, gan sicrhau ein bod yn cael yr hyn sydd ei angen am lai na'r gost ar y farchnad 

agored. Byddwn yn parhau â'r dull hwn wrth ddatblygu'r fethodoleg graidd ar gyfer datblygu 

cymwysiadau yn y dyfodol.   

Yn ogystal â chael mwy o hyblygrwydd, rheolaeth a dewis o ran gwasanaethau TGCh, mae'r buddion 

ariannol a gafwyd yn cefnogi penderfyniad y Comisiwn i symud y ddarpariaeth yn fewnol. Yn y 

flwyddyn ariannol 2013-14 (blwyddyn olaf y trefniadau TGCh ar gontract allanol), costiodd y 

gwasanaethau TGCh £5 miliwn i'r Comisiwn, ac roedd £2.3 miliwn o hwnnw'n dâl uniongyrchol i'n 

contractwr allanol am y gwasanaeth TGCh a reolwyd ganddynt. O ran cymhariaeth, yn 2014-15 

(blwyddyn gyntaf y gwasanaeth mewnol), mae'r sefyllfa alldro yn dangos cost o £4.3 miliwn, a dim ond 

£545,000 o hwnnw sy'n dâl am wasanaethau ar gontract allanol. Costau'r gwasanaeth TGCh newydd 

yw £4.3 miliwn, gan gynnwys 43 o staff sy'n darparu cymorth TGCh, darlledu a gwasanaethau clywedol 

yn ogystal â chymorth uniongyrchol i'r Aelodau a staff y swyddfeydd etholaethol. Yn ystod 2014-15, 

rhyddhawyd £0.4 miliwn o gostau rhedeg TGCh i'w ail-fuddsoddi yn seilwaith TGCh y Cynulliad; yn y 

gorffennol, byddai angen arian newydd i dalu am fuddsoddiad o'r fath.  Mae'r buddsoddiad hwn wedi 

gwneud y seilwaith TGCh yn fwy dibynadwy a gwydn, ac mae wedi gostwng y costau cymorth a 

chynnal a chadw gweithredol at y dyfodol. Hefyd, mae'r rhyddid i benderfynu sut i gyflenwi 

gwasanaethau wedi dod â manteision go iawn; er enghraifft, rydym wedi disodli'r contract cymorth 

cyfarpar clyweledol blaenorol gyda gwasanaethau mewnol sydd wedi sicrhau arbedion o tua 

£400,000 y flwyddyn a bydd disodli'r hen gontract ffôn yn arbed tua £180,000 y flwyddyn ar ôl i'r 

gwaith gael ei orffen ym mis Gorffennaf 2015. 

Gan edrych ymlaen, byddwn yn parhau i ddarparu atebion hyblyg, costeffeithiol, yn ôl anghenion 

defnyddwyr. Hyblygrwydd fydd conglfaen y Strategaeth TGCh wrth inni wynebu'r posibilrwydd y 

gallai'r Cynulliad ehangu a thrwy hynny alw am ragor o wasanaethau. 

  

Tudalen y pecyn 76



74  

Gwella'r ystâd  

Un o flaenoriaethau strategol y Comisiwn yw gwneud yn fawr o'n hystâd fel ei bod yn parhau i fod yn 

addas at y diben, yn adlewyrchu sefyllfa'r Cynulliad yn genedlaethol ac yn rhyngwladol, ac yn rhoi lle 

canolog i'r Senedd a'r Pierhead ym mywyd cyhoeddus Cymru. Er mwyn sicrhau ein bod yn cyflawni 

hyn, cymeradwyodd y Bwrdd Buddsoddi ac Adnoddau gynllun buddsoddi tymor hir ar gyfer cynnal a 

chadw ac adnewyddu. Datblygwyd hwn ar ein cyfer gan arbenigwyr a adolygodd gyflwr ein holl 

adeiladau, offer a pheiriannau, ynghyd â rhagolwg o oes ac amserlenni ar gyfer ailwampio ac 

adnewyddu. O ganlyniad, mae gennym restr o'r gwaith sydd ei angen dros gyfnod o ddeng mlynedd, a 

bwriadwn ei defnyddio i lywio ein penderfyniadau buddsoddi ar gyfer yr ystâd.  

Yn ychwanegol at y gwaith cynnal a chadw arferol a drefnwyd yn ystod y flwyddyn, rydym wedi 

cwblhau nifer o brosiectau i adnewyddu systemau sy'n dod i ddiwedd eu hoes,  gan gynnwys system 

newydd i reoli adeiladau, ac offer aerdymheru newydd ar gyfer y man lle lleolir ein gweinydd TG. Yn 

ogystal â helpu i sicrhau gostyngiadau yn y defnydd o ynni drwy fuddsoddiadau mewn technoleg fwy 

cynaliadwy, bydd y prosiectau hyn yn cyflwyno system fwy effeithlon ac effeithiol o reoli peiriannau ac 

offer.  Yn ystod y flwyddyn, rydym wedi buddsoddi mewn nifer o feysydd er mwyn eu gwella: 

 adnewyddu ystafelloedd cyfarfod ac ystafelloedd cynadledda i roi argraff mwy addas o'r Cynulliad ar 

gyfer yr amrywiaeth eang o ymwelwyr a sefydliadau sy'n eu defnyddio. 

 cynyddu argaeledd y gofod sydd ar gael ar gyfer digwyddiadau ar lawr gwaelod Tŷ Hywel yn ystod 

adegau o alw brig, gyda sgrin a drysau gwydr wedi'u gosod ger derbynfa Tŷ Hywel;  

 rydym wedi adnewyddu'r toiledau gan wella'r gwaith plymio, pibellau a gwneud nifer o welliannau 

cynaliadwy gan gynnwys gosod goleuadau LED a synwyryddion; 

 ailaddurno ac ail-garpedu'r grisiau am y tro cyntaf ers adeiladu'r adeilad, a gosod goleuadau LED 

ynni isel i gefnogi ein hamcanion cynaliadwyedd; 

 gwella'r lifftiau yn unol â gofynion hygyrchedd, Deddf Cydraddoldeb 2010 a rheoliadau adeiladu; 

 gosod twll yn y wal, gyda chefnogaeth Swyddfa'r Post yn yr adeilad, sydd wedi profi i fod yn 

gyfleuster ychwanegol gwerthfawr a gaiff ddefnydd da; 

 amnewid y system aerdymheru yn Swyddfeydd yr Aelodau, a oedd yn 14 oed, ac yn nesáu at 

ddiwedd ei hoes. Mae'r unedau newydd yn fwy cynaliadwy oherwydd y nwy oerydd a ddefnyddir a'u 

bod yn effeithlon o ran ynni, gan gyfrannu at ein targedau lleihau carbon. 

Oherwydd yr ymosodiadau gan frawychwyr ledled y byd, bu'n rhaid inni godi ein statws diogelwch, ac 

aethom ati i wella diogelwch yr ystâd, gan gryfhau diogelwch yr ardal o gwmpas y Cynulliad drwy osod 

rhwystr llawer mwy diogel i fynedfa'r maes parcio. Rydym hefyd yn adolygu ein seilwaith diogelwch a'n 

systemau gweithredol i nodi pethau sy'n flaenoriaeth i'w hadnewyddu a'u newid yn y dyfodol. 

 

  

Tudalen y pecyn 77



74  

Gwella'r ystâd  

Un o flaenoriaethau strategol y Comisiwn yw gwneud yn fawr o'n hystâd fel ei bod yn parhau i fod yn 

addas at y diben, yn adlewyrchu sefyllfa'r Cynulliad yn genedlaethol ac yn rhyngwladol, ac yn rhoi lle 

canolog i'r Senedd a'r Pierhead ym mywyd cyhoeddus Cymru. Er mwyn sicrhau ein bod yn cyflawni 

hyn, cymeradwyodd y Bwrdd Buddsoddi ac Adnoddau gynllun buddsoddi tymor hir ar gyfer cynnal a 

chadw ac adnewyddu. Datblygwyd hwn ar ein cyfer gan arbenigwyr a adolygodd gyflwr ein holl 

adeiladau, offer a pheiriannau, ynghyd â rhagolwg o oes ac amserlenni ar gyfer ailwampio ac 

adnewyddu. O ganlyniad, mae gennym restr o'r gwaith sydd ei angen dros gyfnod o ddeng mlynedd, a 

bwriadwn ei defnyddio i lywio ein penderfyniadau buddsoddi ar gyfer yr ystâd.  

Yn ychwanegol at y gwaith cynnal a chadw arferol a drefnwyd yn ystod y flwyddyn, rydym wedi 

cwblhau nifer o brosiectau i adnewyddu systemau sy'n dod i ddiwedd eu hoes,  gan gynnwys system 

newydd i reoli adeiladau, ac offer aerdymheru newydd ar gyfer y man lle lleolir ein gweinydd TG. Yn 

ogystal â helpu i sicrhau gostyngiadau yn y defnydd o ynni drwy fuddsoddiadau mewn technoleg fwy 

cynaliadwy, bydd y prosiectau hyn yn cyflwyno system fwy effeithlon ac effeithiol o reoli peiriannau ac 

offer.  Yn ystod y flwyddyn, rydym wedi buddsoddi mewn nifer o feysydd er mwyn eu gwella: 

 adnewyddu ystafelloedd cyfarfod ac ystafelloedd cynadledda i roi argraff mwy addas o'r Cynulliad ar 

gyfer yr amrywiaeth eang o ymwelwyr a sefydliadau sy'n eu defnyddio. 

 cynyddu argaeledd y gofod sydd ar gael ar gyfer digwyddiadau ar lawr gwaelod Tŷ Hywel yn ystod 

adegau o alw brig, gyda sgrin a drysau gwydr wedi'u gosod ger derbynfa Tŷ Hywel;  

 rydym wedi adnewyddu'r toiledau gan wella'r gwaith plymio, pibellau a gwneud nifer o welliannau 

cynaliadwy gan gynnwys gosod goleuadau LED a synwyryddion; 

 ailaddurno ac ail-garpedu'r grisiau am y tro cyntaf ers adeiladu'r adeilad, a gosod goleuadau LED 

ynni isel i gefnogi ein hamcanion cynaliadwyedd; 

 gwella'r lifftiau yn unol â gofynion hygyrchedd, Deddf Cydraddoldeb 2010 a rheoliadau adeiladu; 

 gosod twll yn y wal, gyda chefnogaeth Swyddfa'r Post yn yr adeilad, sydd wedi profi i fod yn 

gyfleuster ychwanegol gwerthfawr a gaiff ddefnydd da; 

 amnewid y system aerdymheru yn Swyddfeydd yr Aelodau, a oedd yn 14 oed, ac yn nesáu at 

ddiwedd ei hoes. Mae'r unedau newydd yn fwy cynaliadwy oherwydd y nwy oerydd a ddefnyddir a'u 

bod yn effeithlon o ran ynni, gan gyfrannu at ein targedau lleihau carbon. 

Oherwydd yr ymosodiadau gan frawychwyr ledled y byd, bu'n rhaid inni godi ein statws diogelwch, ac 

aethom ati i wella diogelwch yr ystâd, gan gryfhau diogelwch yr ardal o gwmpas y Cynulliad drwy osod 

rhwystr llawer mwy diogel i fynedfa'r maes parcio. Rydym hefyd yn adolygu ein seilwaith diogelwch a'n 

systemau gweithredol i nodi pethau sy'n flaenoriaeth i'w hadnewyddu a'u newid yn y dyfodol. 

 

  

Tudalen y pecyn 78



75 

  

24 

 

 

 

 

 

  

25 

Providing outstanding parliamentary support  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Tudalen y pecyn 79



75 

  

24 

 

 

 

 

 

  

25 

Providing outstanding parliamentary support  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Adroddiad cynaliadwyedd

Tudalen y pecyn 80



78  

O dan Adran 212 o Ddeddf Llywodraeth Cymru 2006, mae gan Gynulliad Cenedlaethol Cymru 

ddyletswydd gyfreithiol i fynd ar drywydd datblygu cynaliadwy yn ei holl waith. Rydym yn deall y rhan 

allweddol rydym yn ei chwarae yng nghyswllt hyrwyddo datblygu cynaliadwy a sicrhau bod ein 

gweithrediadau'n cael yr effaith leiaf posibl ar yr amgylchedd. 

Eleni, cyrhaeddwyd carreg filltir bwysig yn ein hymdrechion parhaus i leihau allyriadau carbon y 

pethau mwyaf arwyddocaol sy'n effeithio ar ein hystâd. Cwblhawyd ein Cynllun Rheoli Carbon i ben 

ym mis Rhagfyr 2014, ar ôl pum mlynedd a hanner o waith caled, buddsoddiad ac ymrwymiad. 

Llwyddwyd i sicrhau gostyngiad o 35% yn yr allyriadau ynni, a gostyngiad o 4% yn yr allyriadau o 

deithiau busnes o gymharu â llinell sylfaen 2008-09. Cydnabu'r Ymddiriedolaeth Garbon bod y 

perfformiad hwn yn flaenllaw yn y sector cyhoeddus yng Nghymru, ac i gydnabod ein hymdrechion 

cawsom wobr am y sefydliad mwyaf cynaliadwy ym maes llywodraeth yng Ngwobrau Cynaliadwyedd 

Sector Cyhoeddus y DU.  

Mae gennym hefyd gynlluniau ar waith ar gyfer y dyfodol. Mae allyriadau o drydan a nwy yn dal yn 

gyfystyr ag 84 y cant o gyfanswm ein hôl troed carbon, felly rydym wedi datblygu Llwybr Lleihau Ynni 

er mwyn sicrhau gostyngiad pellach o 30 y cant mewn allyriadau ynni erbyn 2021 o'i gymharu â llinell 

sylfaen blwyddyn ariannol 2012-13.   

Byddwn yn parhau i weithio i leihau ein dwysedd ynni, i arloesi a manteisio ar gyfleoedd i leihau effaith 

ein busnes ar yr amgylchedd a gosod esiampl i eraill ei dilyn.   

Mae'r Cynulliad wedi ymrwymo i fod yn sefydliad agored a thryloyw, ac rydym wedi cyhoeddi data 

ynghylch ein perfformiad ym maes cynaliadwyedd ers 2007-08. Rydym yn mesur ac yn cyhoeddi'r 

data ynghylch ein hallyriadau nwyon tŷ gwydr drwy gyfrwng Adroddiad Amgylcheddol Blynyddol. 

Crynodeb o berfformiad 

Yn y flwyddyn ariannol hon, rydym wedi parhau i leihau ein heffaith amgylcheddol unigol mwyaf - y 

defnydd o ynni. Mae buddsoddi mewn offer hanfodol a'i adnewyddu, ynghyd â tharged o ran rheoli 

prosiectau a monitro ynni, wedi helpu i gynnal y tueddiad o ostyngiad yn ein defnydd o ynni. Er bod 

ein hôl troed carbon wedi cynyddu 18 y cant (yn bennaf o ddefnydd ac ailosod oerydd sy'n gysylltiedig 

â'n systemau aerdymheru ac oeri), bydd adnewyddu 80 o unedau aerdymheru yn sicrhau arbedion 

gweithredol ac effeithlonrwydd drwy ein gwasanaethau adeiladu yn y tymor hwy. 

Rydym yn disgwyl amrywiadau blynyddol mewn allyriadau sy'n gyson ag amodau tywydd anwadal, 

deiliadaeth amrywiol a gwelliannau i'r peiriannau, ond mae'r duedd hirdymor o fwy o ddiddordeb i ni. 

Yn y blynyddoedd diwethaf, rydym wedi llwyddo i ragori ar ein targed lleihau dŵr yn dilyn gwaith 

adnewyddu helaeth ar ein cyfleusterau glanweithiol ar draws Tŷ Hywel ac, er ein bod wedi methu â 

chyrraedd ein targed o ddim gwastraff i safleoedd tirlenwi o ddim ond 5 y cant, rydym wedi cynyddu 

ein cyfradd ailgylchu i 95 y cant. Rydym yn parhau i fuddsoddi yng ngwneuthuriad yr adeilad a 

pheiriannau Tŷ Hywel, ein hadeilad mwyaf llwglyd o ran ynni, a phan fyddwn yn gwneud hynny, mae 

effeithlonrwydd ynni yn ofyniad allweddol. 

  

79  

Ardystio prosesau rheoli amgylcheddol 

Mae'r Safon Rheoli Amgylcheddol yn ddull o lywio gwelliannau amgylcheddol ac ystyried egwyddorion 

datblygu cynaliadwy ar draws y Cynulliad. Llwyddwyd i ddal gafael ar Lefel 5 (sef lefel uchaf bosibl) y 

Ddraig Werdd, a hynny am y seithfed flwyddyn yn olynol. Rydym wedi ymrwymo i adnewyddu'r 

ardystiad hwn yn flynyddol. Mae hyn yn darparu system o sicrwydd trydydd parti ac yn cydnabod 

blaenoriaeth barhaus y Comisiwn i barhau i wella a chydymffurfio â deddfwriaeth amgylcheddol 

berthnasol. Mae'r safon hefyd yn ein helpu i ganfod, monitro a rheoli ein heffeithiau amgylcheddol er 

mwyn ein galluogi i wneud penderfyniadau, datblygu polisi a rheoli risg yn wybodus.   

Ynni 

Er gwaethaf sicrhau gostyngiad o 2.4 y cant yn y defnydd o drydan o gymharu â'r llynedd, mae  ffactor 

trosi carbon uwch (yn sgil y gyfran uchel o lo yng nghymysgedd tanwydd trydan y grid ar gyfer y 

flwyddyn flaenorol), wedi arwain at gynnydd o 8.5 y cant yn allyriadau trydan yr ystâd. I'r gwrthwyneb, 

mae'r defnydd o nwy wedi gostwng 9.5 cant, sy'n gyfwerth â gostyngiad o 10 y cant mewn allyriadau 

dros yr un cyfnod. Mae hyn gyfwerth â gostyngiad cronnol o 4 y cant am flwyddyn.    

Mae tueddiadau defnydd yn codi bennaf o ddau ffactor allweddol; llai o alw am nwy a thrydan o duedd 

dymhorol ysgafn drwy gydol y flwyddyn; ac uwchraddio parhaol i gyfarpar a rheolyddion cyfarpar yn 

Nhŷ Hywel. Rydym wedi gweithredu ymyriadau arbed ynni gan gynnwys: 

01. gosod system newydd ar gyfer rheoli'r adeilad (BMS); 

02. adnewyddu golau LED mewn ystafelloedd cyfarfod a mannau cyhoeddus yn Nhŷ Hywel a'r 

Senedd;  

03. gwell rheolyddion gwresogi a falfiau rheiddiaduron; 

04. goleuadau synhwyro symudiadau; 

05.  gwell inswleiddio ac effeithlonrwydd ynni yn y fynedfa i'n swyddfa; a  

06. gosod ffilm haul perfformiad uchel ar ffenestri lle bo'n briodol. 

Teithio 

Mae teithio ar fusnes yn cyfrif am 12 y cant o gyfanswm ein hôl troed carbon. Yn 2014-15, cynyddodd 

ein allyriadau teithio ar fusnes 13 y cant o'i gymharu â 2013-14. Caiff hyn ei briodoli bron yn gyfan 

gwbl i gynnydd mewn milltiroedd teithio awyr o 126,922 o filltiroedd y llynedd i 333,192 o filltiroedd 

eleni i gefnogi nod y Comisiwn o hyrwyddo Cymru a'n gwaith i'r byd ehangach.   

Mae bron i chwarter yr holl deithio busnes bellach yn cael ei wneud ar fws neu drên ac rydym wedi 

parhau i gynyddu'r defnydd o gar y Cynulliad at ddefnydd pawb. Mae'r defnydd o'r car allyriadau isel 

hwn wedi cynyddu 18 y cant o'i gymharu â'r llynedd a 30 y cant dros y pum mlynedd diwethaf. Mewn 

ymateb i'r nifer cynyddol o feicwyr sy'n cymudo i'r gwaith, mae'r cyfleusterau storio beiciau yn Nhŷ 

Hywel wedi cael eu hadnewyddu a'u gwella, gan gynyddu capasiti a gwella mynediad a threfn. Mae 

allyriadau carbon o'n defnydd o geir preifat wedi gostwng 8 y cant o'i gymharu â'r llynedd. Er ei fod yn 

Tudalen y pecyn 81



78  

O dan Adran 212 o Ddeddf Llywodraeth Cymru 2006, mae gan Gynulliad Cenedlaethol Cymru 

ddyletswydd gyfreithiol i fynd ar drywydd datblygu cynaliadwy yn ei holl waith. Rydym yn deall y rhan 

allweddol rydym yn ei chwarae yng nghyswllt hyrwyddo datblygu cynaliadwy a sicrhau bod ein 

gweithrediadau'n cael yr effaith leiaf posibl ar yr amgylchedd. 

Eleni, cyrhaeddwyd carreg filltir bwysig yn ein hymdrechion parhaus i leihau allyriadau carbon y 

pethau mwyaf arwyddocaol sy'n effeithio ar ein hystâd. Cwblhawyd ein Cynllun Rheoli Carbon i ben 

ym mis Rhagfyr 2014, ar ôl pum mlynedd a hanner o waith caled, buddsoddiad ac ymrwymiad. 

Llwyddwyd i sicrhau gostyngiad o 35% yn yr allyriadau ynni, a gostyngiad o 4% yn yr allyriadau o 

deithiau busnes o gymharu â llinell sylfaen 2008-09. Cydnabu'r Ymddiriedolaeth Garbon bod y 

perfformiad hwn yn flaenllaw yn y sector cyhoeddus yng Nghymru, ac i gydnabod ein hymdrechion 

cawsom wobr am y sefydliad mwyaf cynaliadwy ym maes llywodraeth yng Ngwobrau Cynaliadwyedd 

Sector Cyhoeddus y DU.  

Mae gennym hefyd gynlluniau ar waith ar gyfer y dyfodol. Mae allyriadau o drydan a nwy yn dal yn 

gyfystyr ag 84 y cant o gyfanswm ein hôl troed carbon, felly rydym wedi datblygu Llwybr Lleihau Ynni 

er mwyn sicrhau gostyngiad pellach o 30 y cant mewn allyriadau ynni erbyn 2021 o'i gymharu â llinell 

sylfaen blwyddyn ariannol 2012-13.   

Byddwn yn parhau i weithio i leihau ein dwysedd ynni, i arloesi a manteisio ar gyfleoedd i leihau effaith 

ein busnes ar yr amgylchedd a gosod esiampl i eraill ei dilyn.   

Mae'r Cynulliad wedi ymrwymo i fod yn sefydliad agored a thryloyw, ac rydym wedi cyhoeddi data 

ynghylch ein perfformiad ym maes cynaliadwyedd ers 2007-08. Rydym yn mesur ac yn cyhoeddi'r 

data ynghylch ein hallyriadau nwyon tŷ gwydr drwy gyfrwng Adroddiad Amgylcheddol Blynyddol. 

Crynodeb o berfformiad 

Yn y flwyddyn ariannol hon, rydym wedi parhau i leihau ein heffaith amgylcheddol unigol mwyaf - y 

defnydd o ynni. Mae buddsoddi mewn offer hanfodol a'i adnewyddu, ynghyd â tharged o ran rheoli 

prosiectau a monitro ynni, wedi helpu i gynnal y tueddiad o ostyngiad yn ein defnydd o ynni. Er bod 

ein hôl troed carbon wedi cynyddu 18 y cant (yn bennaf o ddefnydd ac ailosod oerydd sy'n gysylltiedig 

â'n systemau aerdymheru ac oeri), bydd adnewyddu 80 o unedau aerdymheru yn sicrhau arbedion 

gweithredol ac effeithlonrwydd drwy ein gwasanaethau adeiladu yn y tymor hwy. 

Rydym yn disgwyl amrywiadau blynyddol mewn allyriadau sy'n gyson ag amodau tywydd anwadal, 

deiliadaeth amrywiol a gwelliannau i'r peiriannau, ond mae'r duedd hirdymor o fwy o ddiddordeb i ni. 

Yn y blynyddoedd diwethaf, rydym wedi llwyddo i ragori ar ein targed lleihau dŵr yn dilyn gwaith 

adnewyddu helaeth ar ein cyfleusterau glanweithiol ar draws Tŷ Hywel ac, er ein bod wedi methu â 

chyrraedd ein targed o ddim gwastraff i safleoedd tirlenwi o ddim ond 5 y cant, rydym wedi cynyddu 

ein cyfradd ailgylchu i 95 y cant. Rydym yn parhau i fuddsoddi yng ngwneuthuriad yr adeilad a 

pheiriannau Tŷ Hywel, ein hadeilad mwyaf llwglyd o ran ynni, a phan fyddwn yn gwneud hynny, mae 

effeithlonrwydd ynni yn ofyniad allweddol. 

  

79  

Ardystio prosesau rheoli amgylcheddol 

Mae'r Safon Rheoli Amgylcheddol yn ddull o lywio gwelliannau amgylcheddol ac ystyried egwyddorion 

datblygu cynaliadwy ar draws y Cynulliad. Llwyddwyd i ddal gafael ar Lefel 5 (sef lefel uchaf bosibl) y 

Ddraig Werdd, a hynny am y seithfed flwyddyn yn olynol. Rydym wedi ymrwymo i adnewyddu'r 

ardystiad hwn yn flynyddol. Mae hyn yn darparu system o sicrwydd trydydd parti ac yn cydnabod 

blaenoriaeth barhaus y Comisiwn i barhau i wella a chydymffurfio â deddfwriaeth amgylcheddol 

berthnasol. Mae'r safon hefyd yn ein helpu i ganfod, monitro a rheoli ein heffeithiau amgylcheddol er 

mwyn ein galluogi i wneud penderfyniadau, datblygu polisi a rheoli risg yn wybodus.   

Ynni 

Er gwaethaf sicrhau gostyngiad o 2.4 y cant yn y defnydd o drydan o gymharu â'r llynedd, mae  ffactor 

trosi carbon uwch (yn sgil y gyfran uchel o lo yng nghymysgedd tanwydd trydan y grid ar gyfer y 

flwyddyn flaenorol), wedi arwain at gynnydd o 8.5 y cant yn allyriadau trydan yr ystâd. I'r gwrthwyneb, 

mae'r defnydd o nwy wedi gostwng 9.5 cant, sy'n gyfwerth â gostyngiad o 10 y cant mewn allyriadau 

dros yr un cyfnod. Mae hyn gyfwerth â gostyngiad cronnol o 4 y cant am flwyddyn.    

Mae tueddiadau defnydd yn codi bennaf o ddau ffactor allweddol; llai o alw am nwy a thrydan o duedd 

dymhorol ysgafn drwy gydol y flwyddyn; ac uwchraddio parhaol i gyfarpar a rheolyddion cyfarpar yn 

Nhŷ Hywel. Rydym wedi gweithredu ymyriadau arbed ynni gan gynnwys: 

01. gosod system newydd ar gyfer rheoli'r adeilad (BMS); 

02. adnewyddu golau LED mewn ystafelloedd cyfarfod a mannau cyhoeddus yn Nhŷ Hywel a'r 

Senedd;  

03. gwell rheolyddion gwresogi a falfiau rheiddiaduron; 

04. goleuadau synhwyro symudiadau; 

05.  gwell inswleiddio ac effeithlonrwydd ynni yn y fynedfa i'n swyddfa; a  

06. gosod ffilm haul perfformiad uchel ar ffenestri lle bo'n briodol. 

Teithio 

Mae teithio ar fusnes yn cyfrif am 12 y cant o gyfanswm ein hôl troed carbon. Yn 2014-15, cynyddodd 

ein allyriadau teithio ar fusnes 13 y cant o'i gymharu â 2013-14. Caiff hyn ei briodoli bron yn gyfan 

gwbl i gynnydd mewn milltiroedd teithio awyr o 126,922 o filltiroedd y llynedd i 333,192 o filltiroedd 

eleni i gefnogi nod y Comisiwn o hyrwyddo Cymru a'n gwaith i'r byd ehangach.   

Mae bron i chwarter yr holl deithio busnes bellach yn cael ei wneud ar fws neu drên ac rydym wedi 

parhau i gynyddu'r defnydd o gar y Cynulliad at ddefnydd pawb. Mae'r defnydd o'r car allyriadau isel 

hwn wedi cynyddu 18 y cant o'i gymharu â'r llynedd a 30 y cant dros y pum mlynedd diwethaf. Mewn 

ymateb i'r nifer cynyddol o feicwyr sy'n cymudo i'r gwaith, mae'r cyfleusterau storio beiciau yn Nhŷ 

Hywel wedi cael eu hadnewyddu a'u gwella, gan gynyddu capasiti a gwella mynediad a threfn. Mae 

allyriadau carbon o'n defnydd o geir preifat wedi gostwng 8 y cant o'i gymharu â'r llynedd. Er ei fod yn 

Tudalen y pecyn 82



80  

parhau i gynrychioli'r prif gyfrannwr o ran allyriadau cludiant, gostyngodd y ffigur hwn 14 y cant, yn 

gyfatebol i 56 y cant o'r cyfanswm dros yr un cyfnod.   

Gwastraff 

Yn dilyn cynnydd cyson mewn cyfraddau deiliadaeth, mae'r cyfaint o wastraff a waredir wedi cynyddu 

6 y cant o'i gymharu â 2013-14. Fodd bynnag, bu gostyngiad o 26 y cant ymhellach yn y cyfaint o 

wastraff a anfonir i safleoedd tirlenwi, sydd bellach yn ddim ond 5 y cant o'r cyfanswm. Er gwaethaf y 

gostyngiad hwn, mae allyriadau gwastraff yn parhau i fod yn gyson â'r llynedd yn 3tCO2e, sy'n 

cynrychioli dim ond 0.1 y cant o gyfanswm ein hôl troed carbon.  

 Mae'r gyfradd ailgylchu yn parhau i wella, ac erbyn hyn yn sefyll ar 95 y cant o gyfanswm y gwastraff. 

Rydym hefyd yn elwa ar welliannau i gyfleusterau ein contractwr ar gyfer didoli ac ôl-ddidoli 

gwastraff i gynyddu cyfaint ailgylchu. 

 Rydym yn gweithio gyda chontractwyr ar y safle i wella ansawdd y data gwastraff rydym yn ei gipio o 

brosiectau adnewyddu er mwyn sicrhau ein bod yn casglu'r sbectrwm llawn o ffynonellau gwastraff 

a gaiff eu priodoli i weithrediad y safle.    

Dŵr 

Ein prif nod yw lleihau ein defnydd uniongyrchol o ddŵr gan mai dyma'r maes lle gallwn ddylanwadu 

fwyaf. Rydym wedi lleihau ein defnydd o ddŵr o'r prif gyflenwad 16 y cant o'i gymharu â'r llynedd a 18 

y cant ers blwyddyn waelodlin 2010 -11 drwy osod dyfeisiau arbed dŵr. Mae hyn yn rhagori ar ein 

targed o 10 y cant o ostyngiad erbyn 2015, gan arwain at yr hyn sy'n cyfateb i 12 y cant o ostyngiad 

mewn allyriadau sy'n gysylltiedig â chyflenwi a thrin ein dŵr o'i gymharu â'r flwyddyn waelodlin. 

 Mae'r mentrau a gynhaliwyd yn 2014-15 yn cynnwys:  

 Adnewyddu 36 o ystafelloedd ymolchi yn Nhŷ Hywel a gosod wrinalau di-ddŵr, synwyryddion ar 

dapiau a synwyryddion i lifo dŵr i doiledau;  

 Gwell mesuryddion, monitro a rheoli ein tanciau dŵr llwyd i wneud y defnydd gorau yn ystod 

cyfnodau sych, gan arwain at gynnydd o 19 y cant yn y gyfradd ddefnydd o'i gymharu â'r llynedd a 

110 y cant o'i gymharu â 2010-11. 

Gwella parhaus 

Bob blwyddyn, rydym yn ymdrechu i wella ansawdd a hygrededd data ein perfformiad ym maes 

cynaliadwyedd drwy ddatblygu dulliau cadarn o gasglu data, er mwyn dangos ein hymrwymiad i 

gyflwyno adroddiadau clir ar yr holl ffyrdd yr ydym yn effeithio ar yr amgylchedd. Cefnogir hyn gan 

adolygiadau parhaus, archwiliadau mewnol ac allanol a, lle y bo'n bosibl, asesiadau dilysu sylfaenol gan 

Swyddfa Archwilio Cymru.  

  

81  

Ein data 

Caiff y ffigurau ynghylch allyriadau yn yr adroddiad hwn eu cyfrifo drwy ddefnyddio Ffactorau Trosi 

2014 Adran yr Amgylchedd, Bwyd a Materion Gwledig (DEFRA), sy'n benodol i'r DU. Yn unol â 

chanllawiau Defra, ni chaiff Allyriadau Nwyon Tŷ gwydr eu cywiro i adlewyrchu ffactorau yn ymwneud 

â'r tywydd.   

Allyriadau nwyon tŷ gwydr 2011-12 2012-13 2013-14 2014-15 

Dangosyddion nad 
ydynt yn ariannol 
(tCO2e) 

Cyfanswm yr allyriadau 
crynswth - cwmpas 1 

292 329 273 561 
 

 Cyfanswm yr allyriadau 
crynswth - cwmpas 2 

1,501 1,470 1,366 1,480 

 Cyfanswm yr allyriadau 
crynswth - cwmpas 3 

439 432 427 465 

 Cyfanswm yr allyriadau y tu 
hwnt i'r cwmpasau  

313 298 167 130 

 Cyfanswm yr allyriadau 
crynswth 

2,548 2,588 2,287 2,636 

 Cyfanswm yr allyriadau net 
 

2,235 2,290 2,120 2,506 
 

 Gwariant ar wrthbwysiadau 
ardystiedig (e.e. Cronfa 
Gwrthbwyso Carbon y 
Llywodraeth) 

£0 £0 £0 £0 

Dangosyddion 
Ariannol (£) 

Gwariant Crynswth yng 
nghyswllt yr Ymrwymiad i 
Leihau Allyriadau Carbon 

Amh Amh Amh Amh 

Y defnydd o ynni1,2 2011-12 2012-13 2013-14 2014-15 

Dangosyddion nad 
ydynt yn ariannol 
(oriau cilowat) 

Trydan (anadnewyddadwy)   3,320,59
9 

3,194,89
0 

3,067,77
8 

2,995,13
8 

 Nwy 1,203,86
6 

1,741,29
9 

1,431,01
7 

1,295,50
6 

 Biomas (adnewyddadwy)  885,500 840,438 470,750 372,225 

Dangosyddion nad 
ydynt yn ariannol 
(tCO2e) 

Cyfanswm yr allyriadau ynni 1,885 1,956 1,786 1,881 

Dangosyddion 
Ariannol (£) 
 
 
 

Cyfanswm y gwariant ar ynni 445,005 458,168 459,093 448,586 

                                                             

1 Mae'n cynnwys costau trydan ac aerdymheru ar gyfer 'fferm weinyddwyr' oddi ar y safle ers 2010. 
2 Mae'r holl ddata ynni bellach yn cynnwys allyriadau trawsyrru a dosbarthu presennol ac ôl-weithredol ac allyriadau 
ffynnon i'r tanc lle bo hynny'n berthnasol. 

Tudalen y pecyn 83



80  

parhau i gynrychioli'r prif gyfrannwr o ran allyriadau cludiant, gostyngodd y ffigur hwn 14 y cant, yn 

gyfatebol i 56 y cant o'r cyfanswm dros yr un cyfnod.   

Gwastraff 

Yn dilyn cynnydd cyson mewn cyfraddau deiliadaeth, mae'r cyfaint o wastraff a waredir wedi cynyddu 

6 y cant o'i gymharu â 2013-14. Fodd bynnag, bu gostyngiad o 26 y cant ymhellach yn y cyfaint o 

wastraff a anfonir i safleoedd tirlenwi, sydd bellach yn ddim ond 5 y cant o'r cyfanswm. Er gwaethaf y 

gostyngiad hwn, mae allyriadau gwastraff yn parhau i fod yn gyson â'r llynedd yn 3tCO2e, sy'n 

cynrychioli dim ond 0.1 y cant o gyfanswm ein hôl troed carbon.  

 Mae'r gyfradd ailgylchu yn parhau i wella, ac erbyn hyn yn sefyll ar 95 y cant o gyfanswm y gwastraff. 

Rydym hefyd yn elwa ar welliannau i gyfleusterau ein contractwr ar gyfer didoli ac ôl-ddidoli 

gwastraff i gynyddu cyfaint ailgylchu. 

 Rydym yn gweithio gyda chontractwyr ar y safle i wella ansawdd y data gwastraff rydym yn ei gipio o 

brosiectau adnewyddu er mwyn sicrhau ein bod yn casglu'r sbectrwm llawn o ffynonellau gwastraff 

a gaiff eu priodoli i weithrediad y safle.    

Dŵr 

Ein prif nod yw lleihau ein defnydd uniongyrchol o ddŵr gan mai dyma'r maes lle gallwn ddylanwadu 

fwyaf. Rydym wedi lleihau ein defnydd o ddŵr o'r prif gyflenwad 16 y cant o'i gymharu â'r llynedd a 18 

y cant ers blwyddyn waelodlin 2010 -11 drwy osod dyfeisiau arbed dŵr. Mae hyn yn rhagori ar ein 

targed o 10 y cant o ostyngiad erbyn 2015, gan arwain at yr hyn sy'n cyfateb i 12 y cant o ostyngiad 

mewn allyriadau sy'n gysylltiedig â chyflenwi a thrin ein dŵr o'i gymharu â'r flwyddyn waelodlin. 

 Mae'r mentrau a gynhaliwyd yn 2014-15 yn cynnwys:  

 Adnewyddu 36 o ystafelloedd ymolchi yn Nhŷ Hywel a gosod wrinalau di-ddŵr, synwyryddion ar 

dapiau a synwyryddion i lifo dŵr i doiledau;  

 Gwell mesuryddion, monitro a rheoli ein tanciau dŵr llwyd i wneud y defnydd gorau yn ystod 

cyfnodau sych, gan arwain at gynnydd o 19 y cant yn y gyfradd ddefnydd o'i gymharu â'r llynedd a 

110 y cant o'i gymharu â 2010-11. 

Gwella parhaus 

Bob blwyddyn, rydym yn ymdrechu i wella ansawdd a hygrededd data ein perfformiad ym maes 

cynaliadwyedd drwy ddatblygu dulliau cadarn o gasglu data, er mwyn dangos ein hymrwymiad i 

gyflwyno adroddiadau clir ar yr holl ffyrdd yr ydym yn effeithio ar yr amgylchedd. Cefnogir hyn gan 

adolygiadau parhaus, archwiliadau mewnol ac allanol a, lle y bo'n bosibl, asesiadau dilysu sylfaenol gan 

Swyddfa Archwilio Cymru.  

  

81  

Ein data 

Caiff y ffigurau ynghylch allyriadau yn yr adroddiad hwn eu cyfrifo drwy ddefnyddio Ffactorau Trosi 

2014 Adran yr Amgylchedd, Bwyd a Materion Gwledig (DEFRA), sy'n benodol i'r DU. Yn unol â 

chanllawiau Defra, ni chaiff Allyriadau Nwyon Tŷ gwydr eu cywiro i adlewyrchu ffactorau yn ymwneud 

â'r tywydd.   

Allyriadau nwyon tŷ gwydr 2011-12 2012-13 2013-14 2014-15 

Dangosyddion nad 
ydynt yn ariannol 
(tCO2e) 

Cyfanswm yr allyriadau 
crynswth - cwmpas 1 

292 329 273 561 
 

 Cyfanswm yr allyriadau 
crynswth - cwmpas 2 

1,501 1,470 1,366 1,480 

 Cyfanswm yr allyriadau 
crynswth - cwmpas 3 

439 432 427 465 

 Cyfanswm yr allyriadau y tu 
hwnt i'r cwmpasau  

313 298 167 130 

 Cyfanswm yr allyriadau 
crynswth 

2,548 2,588 2,287 2,636 

 Cyfanswm yr allyriadau net 
 

2,235 2,290 2,120 2,506 
 

 Gwariant ar wrthbwysiadau 
ardystiedig (e.e. Cronfa 
Gwrthbwyso Carbon y 
Llywodraeth) 

£0 £0 £0 £0 

Dangosyddion 
Ariannol (£) 

Gwariant Crynswth yng 
nghyswllt yr Ymrwymiad i 
Leihau Allyriadau Carbon 

Amh Amh Amh Amh 

Y defnydd o ynni1,2 2011-12 2012-13 2013-14 2014-15 

Dangosyddion nad 
ydynt yn ariannol 
(oriau cilowat) 

Trydan (anadnewyddadwy)   3,320,59
9 

3,194,89
0 

3,067,77
8 

2,995,13
8 

 Nwy 1,203,86
6 

1,741,29
9 

1,431,01
7 

1,295,50
6 

 Biomas (adnewyddadwy)  885,500 840,438 470,750 372,225 

Dangosyddion nad 
ydynt yn ariannol 
(tCO2e) 

Cyfanswm yr allyriadau ynni 1,885 1,956 1,786 1,881 

Dangosyddion 
Ariannol (£) 
 
 
 

Cyfanswm y gwariant ar ynni 445,005 458,168 459,093 448,586 

                                                             

1 Mae'n cynnwys costau trydan ac aerdymheru ar gyfer 'fferm weinyddwyr' oddi ar y safle ers 2010. 
2 Mae'r holl ddata ynni bellach yn cynnwys allyriadau trawsyrru a dosbarthu presennol ac ôl-weithredol ac allyriadau 
ffynnon i'r tanc lle bo hynny'n berthnasol. 

Tudalen y pecyn 84



82  

Teithio swyddogol 3,4 2011-12 2012-13 2013-14 2014-15 

Dangosyddion nad 
ydynt yn ariannol 
(milltiroedd) 

Teithio ar fusnes  811,842 
 

858,809 
 

884,176 1,061,37
4 

 Cerbydau y mae'r Cynulliad yn 
berchen arnynt, a  
cherbydau wedi'u llogi 

36,434 
 

25,707 
 

31,949 26,440 

Dangosyddion 
ariannol (£) 
(tCO2e) 

Gwariant ar deithio ar fusnes 
swyddogol 

265,217 266,576 349,775 393,509 

Gwastraff 2011-12 2012-13 2013-14 2014-15 

Dangosyddion nad 
ydynt yn ariannol 
(tunelli) 

Cyfanswm y gwastraff 156 121 118 125 

 Wedi'i ailgylchu/wedi'i 
ailddefnyddio 

116 103 111 119 

 Tirlenwi 39 17 6.4 4.7 

 Gwastraff wedi'i gompostio 14.2 11.3 5.5 5.5 

 Gwastraff peryglus 0.05 0.29 0.5 1 

 Papur a brynwyd (A4 ac A5) 
(fesul miliwn o ddalennau) 

2.17 2.77 2.7 2.6 
 

Dangosyddion 
ariannol (£) 

Gwariant ar waredu pob 
gwastraff 

28,271 21,312 26,561 26,930 
 

Y defnydd o ddŵr  2011-12 2012-13 2013-14 2014-15 

Dangosyddion nad 
ydynt yn ariannol 
(m3) 

Y defnydd o ddŵr     

 Y dŵr a gyflenwyd 
(uniongyrchol) 

7,669 9,449 7,315 6,117 

 Y dŵr a gasglwyd 
(anuniongyrchol) 

747 2,407 1,301 1,554 

 Tynnu dŵr (anuniongyrchol) 0 0 0 0 

Dangosyddion 
ariannol (£) 

Gwariant ar y gyflenwad a 
charthffosiaeth  

22,777 31,773 23,681 22,245 

 

  

                                                             

3 Mae'n cynnwys teithiau gan Staff Cymorth Aelodau'r Cynulliad o 2011-12 ymlaen a theithiau a brynwyd drwy'r cerdyn 
credyd corfforaethol. 
4 Mae'r holl ddata teithio bellach yn cynnwys allyriadau presennol ac ôl-weithredol ffynnon i'r tanc ar gyfer defnyddio 
tanwydd. 

83  

Nodiadau 

 Mae'r wybodaeth uchod wedi'i datblygu ar gyfer ein Hadroddiad Blynyddol a Chyfrifon yn unol â 

Chanllawiau Trysorlys Ei Mawrhydi ynghylch Cyflwyno Adroddiadau ar Gynaliadwyedd ar gyfer 

blwyddyn ariannol 2013-14. 

 Caiff allyriadau eu nodi ar sail rheolaeth ariannol ac maent yn berthnasol i'r ystâd weinyddol graidd 

yn unig. 

 Ceir crynodeb llawn o'n perfformiad amgylcheddol yn Adroddiad Amgylcheddol Blynyddol y 

Cynulliad. 

 Caiff yr holl ddata ynghylch gweithrediadau eu trosi yn dunelli o garbon deuocsid cyfatebol (tCO2e) 

at ddibenion adrodd. Mae CO2e yn uned fesur gyffredinol sy'n ei gwneud yn bosibl cymharu 

potensial cynhesu byd-eang nwyon tŷ gwydr gwahanol.   

 

  

Tudalen y pecyn 85



82  

Teithio swyddogol 3,4 2011-12 2012-13 2013-14 2014-15 

Dangosyddion nad 
ydynt yn ariannol 
(milltiroedd) 

Teithio ar fusnes  811,842 
 

858,809 
 

884,176 1,061,37
4 

 Cerbydau y mae'r Cynulliad yn 
berchen arnynt, a  
cherbydau wedi'u llogi 

36,434 
 

25,707 
 

31,949 26,440 

Dangosyddion 
ariannol (£) 
(tCO2e) 

Gwariant ar deithio ar fusnes 
swyddogol 

265,217 266,576 349,775 393,509 

Gwastraff 2011-12 2012-13 2013-14 2014-15 

Dangosyddion nad 
ydynt yn ariannol 
(tunelli) 

Cyfanswm y gwastraff 156 121 118 125 

 Wedi'i ailgylchu/wedi'i 
ailddefnyddio 

116 103 111 119 

 Tirlenwi 39 17 6.4 4.7 

 Gwastraff wedi'i gompostio 14.2 11.3 5.5 5.5 

 Gwastraff peryglus 0.05 0.29 0.5 1 

 Papur a brynwyd (A4 ac A5) 
(fesul miliwn o ddalennau) 

2.17 2.77 2.7 2.6 
 

Dangosyddion 
ariannol (£) 

Gwariant ar waredu pob 
gwastraff 

28,271 21,312 26,561 26,930 
 

Y defnydd o ddŵr  2011-12 2012-13 2013-14 2014-15 

Dangosyddion nad 
ydynt yn ariannol 
(m3) 

Y defnydd o ddŵr     

 Y dŵr a gyflenwyd 
(uniongyrchol) 

7,669 9,449 7,315 6,117 

 Y dŵr a gasglwyd 
(anuniongyrchol) 

747 2,407 1,301 1,554 

 Tynnu dŵr (anuniongyrchol) 0 0 0 0 

Dangosyddion 
ariannol (£) 

Gwariant ar y gyflenwad a 
charthffosiaeth  

22,777 31,773 23,681 22,245 

 

  

                                                             

3 Mae'n cynnwys teithiau gan Staff Cymorth Aelodau'r Cynulliad o 2011-12 ymlaen a theithiau a brynwyd drwy'r cerdyn 
credyd corfforaethol. 
4 Mae'r holl ddata teithio bellach yn cynnwys allyriadau presennol ac ôl-weithredol ffynnon i'r tanc ar gyfer defnyddio 
tanwydd. 

83  

Nodiadau 

 Mae'r wybodaeth uchod wedi'i datblygu ar gyfer ein Hadroddiad Blynyddol a Chyfrifon yn unol â 

Chanllawiau Trysorlys Ei Mawrhydi ynghylch Cyflwyno Adroddiadau ar Gynaliadwyedd ar gyfer 

blwyddyn ariannol 2013-14. 

 Caiff allyriadau eu nodi ar sail rheolaeth ariannol ac maent yn berthnasol i'r ystâd weinyddol graidd 

yn unig. 

 Ceir crynodeb llawn o'n perfformiad amgylcheddol yn Adroddiad Amgylcheddol Blynyddol y 

Cynulliad. 

 Caiff yr holl ddata ynghylch gweithrediadau eu trosi yn dunelli o garbon deuocsid cyfatebol (tCO2e) 

at ddibenion adrodd. Mae CO2e yn uned fesur gyffredinol sy'n ei gwneud yn bosibl cymharu 

potensial cynhesu byd-eang nwyon tŷ gwydr gwahanol.   

 

  

Tudalen y pecyn 86



75 

  

24 

 

 

 

 

 

  

25 

Providing outstanding parliamentary support  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Tudalen y pecyn 87



75 

  

24 

 

 

 

 

 

  

25 

Providing outstanding parliamentary support  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Adroddiad taliadau ac 
adroddiad y Cyfarwyddwyr

Tudalen y pecyn 88



86  

Y Bwrdd Taliadau 

Mae’r Bwrdd Taliadau (y Bwrdd), a sefydlwyd gan Fesur Taliadau Cynulliad Cenedlaethol Cymru 2010, 

yn gyfrifol am bennu Cyflogau a Lwfansau'r Aelodau.    Daeth y Bwrdd yn weithredol ym mis Medi 

2010.   Mae pedwar aelod y Bwrdd, sef Mary Carter, Stuart Castledine, yr Athro Monojit Chatterji a'r 

Athro Laura McAllister, yn cael £185 y diwrnod.  Mae Cadeirydd y Bwrdd, Sandy Blair CBE DL, yn cael 

£243 y diwrnod.  Fel rheol, penodir i'r Bwrdd am dymor o bum mlynedd.  Fodd bynnag, penodwyd yr 

Athro McAllister am flwyddyn yn unig o fis Gorffennaf ymlaen. Mae pob un o'r contractau yn dod i ben 

yn 2015. 

Cyhoeddwyd adroddiad y Bwrdd, Addas i'r Diben, ym mis Mawrth 2011, a daeth i’r casgliad y dylai’r 

cyflog o £53,852 ar Aelodau'r Cynulliad yn 2010-11 barhau am bedair blynedd o ddechrau’r 

Pedwerydd Cynulliad. Mae'r lefel hon o gyflog wedi'i chadarnhau mewn penderfyniadau dilynol ar 

gyflogau a lwfansau'r Aelodau.  Bu'r Penderfyniad diweddaraf ym mis Awst 2014. Mae'r Bwrdd wedi 

pennu cyflog sylfaenol yr Aelodau ar gyfer blwyddyn ariannol 2015-16 ar £54,391.  Roedd gan y 

swyddi canlynol hawl i gael cyflogau ychwanegol fel a ganlyn: 

 O  
1 Ebrill 2014 

O  
1 Ebrill 2011 

Y Llywydd  £41,949 £41,949 

Y Dirprwy Lywydd £26,385 £26,385 

Comisiynwyr y Cynulliad £12,420 £12,420 

Cadeiryddion y pwyllgorau5 £12,420 £12,420 

Cadeiryddion pwyllgorau eraill6 £8,280 £8,280 

   

Roedd y tabl hwn yn destun archwiliad 

O fis Ebrill 2011, mae Arweinydd y grŵp gwleidyddol nad oes ganddo swyddogaeth weithredol yn cael 

lwfans deiliad swydd ychwanegol wedi’i gyfrifo gan ddefnyddio lefel sylfaenol o £12,420 a £1,000 

ychwanegol am bob Aelod o’r grŵp hyd at uchafswm cyflog o £41,949.  O ganlyniad, amrediad lwfans 

y deiliaid swyddi yw £17,420 - £26,420. 

O fis Ebrill 2011, a dechrau'r Pedwerydd Cynulliad, penodwyd Rheolwyr Busnes gan y grwpiau 

gwleidyddol. Mae Rheolwyr Busnes yn cael lwfans deiliad swydd ychwanegol wedi’i gyfrifo gan 

ddefnyddio lefel sylfaenol o £6,210 a £250 ychwanegol am bob Aelod o'r grŵp hyd at uchafswm 

cyflog o £12,420. O ganlyniad, amrediad lwfans y deiliaid swyddi yw £7,460 - £12,420.  

                                                             

5 Y Pwyllgorau oedd: Plant a Phobl Ifanc; Amgylchedd a Chynaliadwyedd; Iechyd a Gofal Cymdeithasol; Cymunedau, 
Cydraddoldeb a Llywodraeth Leol; Menter a Busnes; Materion Cyfansoddiadol a Deddfwriaethol; y Pwyllgor Cyllid; Cyfrifon 
Cyhoeddus.   
6 Y Pwyllgorau eraill oedd: Deisebau; Safonau Ymddygiad 

87  

O'r aelodau a oedd â'r hawl i gyflogau ychwanegol yn 2014-15, ni wnaeth 3 ohonynt hawlio'r 

cyfanswm yr oedd ganddynt hawl iddo ar gyfer y flwyddyn gyfan (yn 2013-14 ni wnaeth 16 Aelod 

hawlio'r cyfanswm am y flwyddyn gyfan).  

Nid yw’r Comisiwn yn rhoi buddion mewn nwyddau.  

Mae Aelodau’r Cynulliad yn aelodau o Gynllun Pensiwn Aelodau Cynulliad Cenedlaethol Cymru a chaiff 

cyfrifon blynyddol eu cyhoeddi ar wahân ar gyfer y cynllun hwn ar wefan y Cynulliad 

www.cynulliad.cymru. 

Mae'r Comisiwn yn talu cyflogau a chostau cysylltiedig Gweinidogion Cymru a'r Cwnsler Cyffredinol ac 

maent yn cael eu codi ar gyfrifon adnoddau'r Comisiwn er mwyn effeithlonrwydd gweinyddol. Mae 

Cyfrifon Adnoddau Cyfunol Llywodraeth Cymru yn cynnwys gwybodaeth y datgeliad.  

Yn ei adolygiad o'r pecyn tâl sydd ar gael i Aelodau'r Cynulliad yn y Pumed Cynulliad, adolygodd y 

Bwrdd y cyflog sylfaenol a nododd nad oedd y cynnydd sylweddol yng nghyfrifoldebau'r Aelodau 

cyffredin yn cael ei adlewyrchu yn y Penderfyniad blaenorol. Yn ei Benderfyniad ar gyfer y Pumed 

Cynulliad, a gyhoeddwyd ym mis Mai 2015, flwyddyn cyn etholiad cyffredinol Cymru, daeth y Bwrdd i'r 

casgliad y dylai'r cyflog sylfaenol fod yn £64,000 o fis Mai 2016 ymlaen. Mae wedi pennu'r cyflogau i 

adlewyrchu'r cynnydd yng nghyfrifoldebau'r Aelodau ac mae wedi cynyddu'r cyflogau a delir i ddeiliaid 

swyddi yn y ddeddfwrfa ar yr un raddfa â'r rhai yn y Llywodraeth. Bydd y newidiadau y mae'r Bwrdd yn 

ei wneud i gynllun pensiwn yr Aelodau yn lleihau ystod a maint y buddion a gynigir gan y cynllun a'r 

gost i'r trethdalwyr, gan ei gwneud yn ofynnol i'r Aelodau dalu mwy. At ei gilydd, bydd cyfanswm cost y 

cyflogau ychwanegol i ddeiliaid swyddi yn is. 

Deiliaid swyddi yn y Comisiwn 

Sefydlwyd y Comisiwn ym mis Mai 2007 o dan Adran 27 o Ddeddf Llywodraeth Cymru 2006 (Deddf 

2006).   Mae’r Comisiwn yn cynnwys pum Comisiynydd: y Llywydd, sy’n cadeirio’r Comisiwn, a phedwar 

arall o Aelodau Cynulliad a benodir gan y Cynulliad.   

Enw Teitl 

Y Fonesig Rosemary Butler 
Etholwyd ar 11 Mai 2011 

Bu Rosemary Butler yn bresennol ym mhob un o'r 14 cyfarfod 
o'r Comisiwn.  

Angela Burns AC 
Penodwyd ar 25 Mai 2011 

Oherwydd amgylchiadau annisgwyl yn ystod y flwyddyn, 
cytunodd y Llywydd i Angel Burns fod yn bresennol mewn 5 
cyfarfod o'r Comisiwn. 

Peter Black AC 
Ailbenodwyd ar 25 Mai 2011 

Bu Peter Black yn bresennol ym mhob un o'r 14 cyfarfod o'r 
Comisiwn.  

Sandy Mewies AC 
Penodwyd ar 25 Mai 2011 

Bu Sandy Mewies yn bresennol ym mhob un o'r 14 cyfarfod o'r 
Comisiwn.  

Rhodri Glyn Thomas AC 
Penodwyd ar 25 Mai 2011 

Bu Rhodri Glyn Thomas yn bresennol mewn 13 o 14 cyfarfod 
o'r Comisiwn.  

  

Tudalen y pecyn 89



86  

Y Bwrdd Taliadau 

Mae’r Bwrdd Taliadau (y Bwrdd), a sefydlwyd gan Fesur Taliadau Cynulliad Cenedlaethol Cymru 2010, 

yn gyfrifol am bennu Cyflogau a Lwfansau'r Aelodau.    Daeth y Bwrdd yn weithredol ym mis Medi 

2010.   Mae pedwar aelod y Bwrdd, sef Mary Carter, Stuart Castledine, yr Athro Monojit Chatterji a'r 

Athro Laura McAllister, yn cael £185 y diwrnod.  Mae Cadeirydd y Bwrdd, Sandy Blair CBE DL, yn cael 

£243 y diwrnod.  Fel rheol, penodir i'r Bwrdd am dymor o bum mlynedd.  Fodd bynnag, penodwyd yr 

Athro McAllister am flwyddyn yn unig o fis Gorffennaf ymlaen. Mae pob un o'r contractau yn dod i ben 

yn 2015. 

Cyhoeddwyd adroddiad y Bwrdd, Addas i'r Diben, ym mis Mawrth 2011, a daeth i’r casgliad y dylai’r 

cyflog o £53,852 ar Aelodau'r Cynulliad yn 2010-11 barhau am bedair blynedd o ddechrau’r 

Pedwerydd Cynulliad. Mae'r lefel hon o gyflog wedi'i chadarnhau mewn penderfyniadau dilynol ar 

gyflogau a lwfansau'r Aelodau.  Bu'r Penderfyniad diweddaraf ym mis Awst 2014. Mae'r Bwrdd wedi 

pennu cyflog sylfaenol yr Aelodau ar gyfer blwyddyn ariannol 2015-16 ar £54,391.  Roedd gan y 

swyddi canlynol hawl i gael cyflogau ychwanegol fel a ganlyn: 

 O  
1 Ebrill 2014 

O  
1 Ebrill 2011 

Y Llywydd  £41,949 £41,949 

Y Dirprwy Lywydd £26,385 £26,385 

Comisiynwyr y Cynulliad £12,420 £12,420 

Cadeiryddion y pwyllgorau5 £12,420 £12,420 

Cadeiryddion pwyllgorau eraill6 £8,280 £8,280 

   

Roedd y tabl hwn yn destun archwiliad 

O fis Ebrill 2011, mae Arweinydd y grŵp gwleidyddol nad oes ganddo swyddogaeth weithredol yn cael 

lwfans deiliad swydd ychwanegol wedi’i gyfrifo gan ddefnyddio lefel sylfaenol o £12,420 a £1,000 

ychwanegol am bob Aelod o’r grŵp hyd at uchafswm cyflog o £41,949.  O ganlyniad, amrediad lwfans 

y deiliaid swyddi yw £17,420 - £26,420. 

O fis Ebrill 2011, a dechrau'r Pedwerydd Cynulliad, penodwyd Rheolwyr Busnes gan y grwpiau 

gwleidyddol. Mae Rheolwyr Busnes yn cael lwfans deiliad swydd ychwanegol wedi’i gyfrifo gan 

ddefnyddio lefel sylfaenol o £6,210 a £250 ychwanegol am bob Aelod o'r grŵp hyd at uchafswm 

cyflog o £12,420. O ganlyniad, amrediad lwfans y deiliaid swyddi yw £7,460 - £12,420.  

                                                             

5 Y Pwyllgorau oedd: Plant a Phobl Ifanc; Amgylchedd a Chynaliadwyedd; Iechyd a Gofal Cymdeithasol; Cymunedau, 
Cydraddoldeb a Llywodraeth Leol; Menter a Busnes; Materion Cyfansoddiadol a Deddfwriaethol; y Pwyllgor Cyllid; Cyfrifon 
Cyhoeddus.   
6 Y Pwyllgorau eraill oedd: Deisebau; Safonau Ymddygiad 

87  

O'r aelodau a oedd â'r hawl i gyflogau ychwanegol yn 2014-15, ni wnaeth 3 ohonynt hawlio'r 

cyfanswm yr oedd ganddynt hawl iddo ar gyfer y flwyddyn gyfan (yn 2013-14 ni wnaeth 16 Aelod 

hawlio'r cyfanswm am y flwyddyn gyfan).  

Nid yw’r Comisiwn yn rhoi buddion mewn nwyddau.  

Mae Aelodau’r Cynulliad yn aelodau o Gynllun Pensiwn Aelodau Cynulliad Cenedlaethol Cymru a chaiff 

cyfrifon blynyddol eu cyhoeddi ar wahân ar gyfer y cynllun hwn ar wefan y Cynulliad 

www.cynulliad.cymru. 

Mae'r Comisiwn yn talu cyflogau a chostau cysylltiedig Gweinidogion Cymru a'r Cwnsler Cyffredinol ac 

maent yn cael eu codi ar gyfrifon adnoddau'r Comisiwn er mwyn effeithlonrwydd gweinyddol. Mae 

Cyfrifon Adnoddau Cyfunol Llywodraeth Cymru yn cynnwys gwybodaeth y datgeliad.  

Yn ei adolygiad o'r pecyn tâl sydd ar gael i Aelodau'r Cynulliad yn y Pumed Cynulliad, adolygodd y 

Bwrdd y cyflog sylfaenol a nododd nad oedd y cynnydd sylweddol yng nghyfrifoldebau'r Aelodau 

cyffredin yn cael ei adlewyrchu yn y Penderfyniad blaenorol. Yn ei Benderfyniad ar gyfer y Pumed 

Cynulliad, a gyhoeddwyd ym mis Mai 2015, flwyddyn cyn etholiad cyffredinol Cymru, daeth y Bwrdd i'r 

casgliad y dylai'r cyflog sylfaenol fod yn £64,000 o fis Mai 2016 ymlaen. Mae wedi pennu'r cyflogau i 

adlewyrchu'r cynnydd yng nghyfrifoldebau'r Aelodau ac mae wedi cynyddu'r cyflogau a delir i ddeiliaid 

swyddi yn y ddeddfwrfa ar yr un raddfa â'r rhai yn y Llywodraeth. Bydd y newidiadau y mae'r Bwrdd yn 

ei wneud i gynllun pensiwn yr Aelodau yn lleihau ystod a maint y buddion a gynigir gan y cynllun a'r 

gost i'r trethdalwyr, gan ei gwneud yn ofynnol i'r Aelodau dalu mwy. At ei gilydd, bydd cyfanswm cost y 

cyflogau ychwanegol i ddeiliaid swyddi yn is. 

Deiliaid swyddi yn y Comisiwn 

Sefydlwyd y Comisiwn ym mis Mai 2007 o dan Adran 27 o Ddeddf Llywodraeth Cymru 2006 (Deddf 

2006).   Mae’r Comisiwn yn cynnwys pum Comisiynydd: y Llywydd, sy’n cadeirio’r Comisiwn, a phedwar 

arall o Aelodau Cynulliad a benodir gan y Cynulliad.   

Enw Teitl 

Y Fonesig Rosemary Butler 
Etholwyd ar 11 Mai 2011 

Bu Rosemary Butler yn bresennol ym mhob un o'r 14 cyfarfod 
o'r Comisiwn.  

Angela Burns AC 
Penodwyd ar 25 Mai 2011 

Oherwydd amgylchiadau annisgwyl yn ystod y flwyddyn, 
cytunodd y Llywydd i Angel Burns fod yn bresennol mewn 5 
cyfarfod o'r Comisiwn. 

Peter Black AC 
Ailbenodwyd ar 25 Mai 2011 

Bu Peter Black yn bresennol ym mhob un o'r 14 cyfarfod o'r 
Comisiwn.  

Sandy Mewies AC 
Penodwyd ar 25 Mai 2011 

Bu Sandy Mewies yn bresennol ym mhob un o'r 14 cyfarfod o'r 
Comisiwn.  

Rhodri Glyn Thomas AC 
Penodwyd ar 25 Mai 2011 

Bu Rhodri Glyn Thomas yn bresennol mewn 13 o 14 cyfarfod 
o'r Comisiwn.  

  

Tudalen y pecyn 90



88  

Mae Cofrestr o Fuddiannau Ariannol a Buddiannau Eraill Aelodau’r Cynulliad ar gael yn 

www.cynulliad.cymru a www.assembly.wales.     

Mae’r Comisiwn wedi cytuno ar drefniadau portffolio gyda'r Comisiynwyr yn cymryd cyfrifoldeb 

arweiniol dros faterion penodol.  Caiff y rhain eu hegluro yn yr Adroddiad Blynyddol.    Mae gan y 

Comisiynwyr gyfrifoldebau eraill sy'n gysylltiedig â'r Cynulliad sy'n eu hatal rhag mynychu cyfarfod y 

Comisiwn o bryd i'w gilydd.  

Mae gan Gomisiynwyr y Cynulliad, ac eithrio’r Llywydd, hawl i gyflog blynyddol o £12,420 yn 

ychwanegol at eu cyflog fel Aelodau’r Cynulliad.  Nid yw manylion eu pensiwn wedi’u cynnwys isod 

gan mai dim ond rhan o’u tâl sy’n berthnasol i’w gwaith fel Comisiynwyr.  Ni all eu pensiwn cronedig 

a'u Gwerthoedd Trosglwyddo sydd Gyfwerth ag Arian Parod (CETV) fel Comisiynwyr gael eu gwahanu 

o'r cyfansymiau a gronnwyd. 

Mae costau cyflogau’r Llywydd a’r Dirprwy Lywydd yn cael eu talu’n uniongyrchol o Gronfa Gyfunol 

Cymru. 

Enw a theitl  Cyflog    
2014-15 

Cyflog    
2013-14 

Gwir 
gynnydd 

mewn 
pensiwn1 

Cyfansw
m y 

pensiwn 
cronedig

2 

CETV ar 
31 
Mawrth 
2015 

CETV ar 
31 
Mawrth 
2014 

Gwir 
gynnydd 
mewn 
CETV 

 £’000 £’000 £’000 £’000 £’000 £’000 £’000 

Y Fonesig Rosemary Butler 
AC, - y Llywydd  

95-100 95-100 2.5-5.0 30-35 464 428 36 

David Melding AC –Y Dirprwy 
Lywydd (dechreuodd ar 
12/5/2011) 

80-85 80-85 0-2.5 20-25 315 278 18 

        
1Gwir gynnydd yn y pensiwn a’r cyfandaliad cysylltiedig ar oedran pensiwn 
2Cyfanswm y pensiwn cronedig ar oedran pensiwn a'r cyfandaliad cysylltiedig ar 31 Mawrth 2015 
 

Clerc y Cynulliad (a benodir o dan Adran 26 o Ddeddf 2006) yw Prif Weithredwr y Comisiwn a’i Brif 

Swyddog Cyfrifyddu.  Yn ymarferol, mae’r Comisiwn wedi dirprwyo’i gyfrifoldebau gweithredol i’r Prif 

Weithredwr a’r Clerc, gyda rhai eithriadau.  Mae ei staff yn cael eu penodi o dan baragraff 3 o Atodlen 2 

i Ddeddf 2006. Mae’r Comisiwn yn annibynnol ar Weinidogion Llywodraeth Cymru (Gweinidogion 

Cymru).  

Mae gan y Comisiwn ddyletswydd i sicrhau bod y Cynulliad yn cael yr eiddo, y staff a'r gwasanaethau 

sydd eu hangen arno i ymgymryd â'i rwymedigaethau statudol. Mae hyn yn sicrhau y gall y Cynulliad 

a'i bwyllgorau gynnull. Mae hefyd yn annog ymwybyddiaeth y cyhoedd o'r broses ddemocrataidd ac 

yn hybu ymgysylltiad â'r broses honno, ac mae'n cefnogi'r uchelgais o wneud y Cynulliad yn gorff 

seneddol hygyrch ac effeithiol sy'n ennyn hyder pobl Cymru.  

89  

Cynghorwyr Annibynnol 

Mae’r Comisiwn wedi penodi cynghorwyr i gynnig her annibynnol ac adeiladol i Gomisiwn y Cynulliad. 

Maent yn gwneud hyn drwy fynd i gyfarfodydd y Comisiwn, y Pwyllgor Archwilio a Risg a'r Pwyllgor 

Taliadau, ac maent hefyd yn cyfrannu at feysydd eraill o waith y Comisiwn. Mae pump cynghorwr 

annibynnol. Mae’r cynghorwyr yn cael tâl amhensiynadwy o £5,000 y flwyddyn, £7,000 y flwyddyn i 

Gadeirydd y Pwyllgor Archwilio a Sicrwydd Risg, a £6,250 y flwyddyn i Gadeirydd y Pwyllgor Taliadau.  

Mair Barnes  

(Tachwedd 2007 - Tachwedd 2016)  
Bu Mair Barnes yn bresennol mewn 6 o 14 cyfarfod o'r Comisiwn 

Eric Gregory 

(Tachwedd 2012 – Hydref 2015)  
Bu Eric Gregory yn bresennol mewn 5 o 5 cyfarfod y Pwyllgor Archwilio a Sicrwydd Risg, 1 o 14 

cyfarfod o'r Comisiwn, ac 1 o 1 cyfarfod y Pwyllgor Taliadau. 

Helena Feltham 

(Tachwedd 2012 – Hydref 2015)  
Bu Helena Feltham yn bresennol mewn 2 o 14 cyfarfod o'r Comisiwn, ac 1 o 1 cyfarfod y Pwyllgor Taliadau 

Keith Baldwin 

(Tachwedd 2012 – Hydref 2015)  
Bu Keith Baldwin yn bresennol mewn 4 o 5 cyfarfod y Pwyllgor Archwilio a Sicrwydd Risg, a O cyfarfod y Pwyllgor 

Taliadau 

Hugh Widdis 

(Tachwedd 2013 – Hydref 2016)  
Bu Hugh Widdis yn bresennol mewn 5 o 5 cyfarfod y Pwyllgor Archwilio a Sicrwydd Risg 

Y Pwyllgor Taliadau  

Mae gan y Comisiwn Bwyllgor Taliadau sy'n cynnwys o leiaf dri aelod sy'n annibynnol ar Gomisiwn y 

Cynulliad a'i staff, ac nid oes ganddynt fuddiannau personol neu fusnes yn y swyddogaethau'r 

Pwyllgor. Rhaid i un neu ddau ohonynt fod yn aelodau o Bwyllgor Archwilio a Sicrwydd Risg Comisiwn 

y Cynulliad. Mae'r Pwyllgor Taliadau yn sicrhau bod y Comisiwn yn cyrraedd y safonau uchaf o ran 

cywirdeb ac atebolrwydd yn y modd y defnyddir arian cyhoeddus ac, yn benodol, yn ein polisïau a’n 

systemau arfarnu a thalu.   

Aelodau'r Pwyllgor yn ystod y cyfnod a ddaeth i ben ar 31 Mawrth 2015 oedd: 

 Helena Feltham - Cadeirydd y Pwyllgor Taliadau (o Ebrill 2014) a Chynghorwr Annibynnol.  

 Keith Baldwin, Cynghorwr Annibynnol   

 Eric Gregory, Cynghorwr Annibynnol 

Yn ystod y flwyddyn cyfarfu'r Pwyllgor unwaith, ar 3 Ebrill 2014. 

Tudalen y pecyn 91



88  

Mae Cofrestr o Fuddiannau Ariannol a Buddiannau Eraill Aelodau’r Cynulliad ar gael yn 

www.cynulliad.cymru a www.assembly.wales.     

Mae’r Comisiwn wedi cytuno ar drefniadau portffolio gyda'r Comisiynwyr yn cymryd cyfrifoldeb 

arweiniol dros faterion penodol.  Caiff y rhain eu hegluro yn yr Adroddiad Blynyddol.    Mae gan y 

Comisiynwyr gyfrifoldebau eraill sy'n gysylltiedig â'r Cynulliad sy'n eu hatal rhag mynychu cyfarfod y 

Comisiwn o bryd i'w gilydd.  

Mae gan Gomisiynwyr y Cynulliad, ac eithrio’r Llywydd, hawl i gyflog blynyddol o £12,420 yn 

ychwanegol at eu cyflog fel Aelodau’r Cynulliad.  Nid yw manylion eu pensiwn wedi’u cynnwys isod 

gan mai dim ond rhan o’u tâl sy’n berthnasol i’w gwaith fel Comisiynwyr.  Ni all eu pensiwn cronedig 

a'u Gwerthoedd Trosglwyddo sydd Gyfwerth ag Arian Parod (CETV) fel Comisiynwyr gael eu gwahanu 

o'r cyfansymiau a gronnwyd. 

Mae costau cyflogau’r Llywydd a’r Dirprwy Lywydd yn cael eu talu’n uniongyrchol o Gronfa Gyfunol 

Cymru. 

Enw a theitl  Cyflog    
2014-15 

Cyflog    
2013-14 

Gwir 
gynnydd 

mewn 
pensiwn1 

Cyfansw
m y 

pensiwn 
cronedig

2 

CETV ar 
31 
Mawrth 
2015 

CETV ar 
31 
Mawrth 
2014 

Gwir 
gynnydd 
mewn 
CETV 

 £’000 £’000 £’000 £’000 £’000 £’000 £’000 

Y Fonesig Rosemary Butler 
AC, - y Llywydd  

95-100 95-100 2.5-5.0 30-35 464 428 36 

David Melding AC –Y Dirprwy 
Lywydd (dechreuodd ar 
12/5/2011) 

80-85 80-85 0-2.5 20-25 315 278 18 

        
1Gwir gynnydd yn y pensiwn a’r cyfandaliad cysylltiedig ar oedran pensiwn 
2Cyfanswm y pensiwn cronedig ar oedran pensiwn a'r cyfandaliad cysylltiedig ar 31 Mawrth 2015 
 

Clerc y Cynulliad (a benodir o dan Adran 26 o Ddeddf 2006) yw Prif Weithredwr y Comisiwn a’i Brif 

Swyddog Cyfrifyddu.  Yn ymarferol, mae’r Comisiwn wedi dirprwyo’i gyfrifoldebau gweithredol i’r Prif 

Weithredwr a’r Clerc, gyda rhai eithriadau.  Mae ei staff yn cael eu penodi o dan baragraff 3 o Atodlen 2 

i Ddeddf 2006. Mae’r Comisiwn yn annibynnol ar Weinidogion Llywodraeth Cymru (Gweinidogion 

Cymru).  

Mae gan y Comisiwn ddyletswydd i sicrhau bod y Cynulliad yn cael yr eiddo, y staff a'r gwasanaethau 

sydd eu hangen arno i ymgymryd â'i rwymedigaethau statudol. Mae hyn yn sicrhau y gall y Cynulliad 

a'i bwyllgorau gynnull. Mae hefyd yn annog ymwybyddiaeth y cyhoedd o'r broses ddemocrataidd ac 

yn hybu ymgysylltiad â'r broses honno, ac mae'n cefnogi'r uchelgais o wneud y Cynulliad yn gorff 

seneddol hygyrch ac effeithiol sy'n ennyn hyder pobl Cymru.  

89  

Cynghorwyr Annibynnol 

Mae’r Comisiwn wedi penodi cynghorwyr i gynnig her annibynnol ac adeiladol i Gomisiwn y Cynulliad. 

Maent yn gwneud hyn drwy fynd i gyfarfodydd y Comisiwn, y Pwyllgor Archwilio a Risg a'r Pwyllgor 

Taliadau, ac maent hefyd yn cyfrannu at feysydd eraill o waith y Comisiwn. Mae pump cynghorwr 

annibynnol. Mae’r cynghorwyr yn cael tâl amhensiynadwy o £5,000 y flwyddyn, £7,000 y flwyddyn i 

Gadeirydd y Pwyllgor Archwilio a Sicrwydd Risg, a £6,250 y flwyddyn i Gadeirydd y Pwyllgor Taliadau.  

Mair Barnes  

(Tachwedd 2007 - Tachwedd 2016)  
Bu Mair Barnes yn bresennol mewn 6 o 14 cyfarfod o'r Comisiwn 

Eric Gregory 

(Tachwedd 2012 – Hydref 2015)  
Bu Eric Gregory yn bresennol mewn 5 o 5 cyfarfod y Pwyllgor Archwilio a Sicrwydd Risg, 1 o 14 

cyfarfod o'r Comisiwn, ac 1 o 1 cyfarfod y Pwyllgor Taliadau. 

Helena Feltham 

(Tachwedd 2012 – Hydref 2015)  
Bu Helena Feltham yn bresennol mewn 2 o 14 cyfarfod o'r Comisiwn, ac 1 o 1 cyfarfod y Pwyllgor Taliadau 

Keith Baldwin 

(Tachwedd 2012 – Hydref 2015)  
Bu Keith Baldwin yn bresennol mewn 4 o 5 cyfarfod y Pwyllgor Archwilio a Sicrwydd Risg, a O cyfarfod y Pwyllgor 

Taliadau 

Hugh Widdis 

(Tachwedd 2013 – Hydref 2016)  
Bu Hugh Widdis yn bresennol mewn 5 o 5 cyfarfod y Pwyllgor Archwilio a Sicrwydd Risg 

Y Pwyllgor Taliadau  

Mae gan y Comisiwn Bwyllgor Taliadau sy'n cynnwys o leiaf dri aelod sy'n annibynnol ar Gomisiwn y 

Cynulliad a'i staff, ac nid oes ganddynt fuddiannau personol neu fusnes yn y swyddogaethau'r 

Pwyllgor. Rhaid i un neu ddau ohonynt fod yn aelodau o Bwyllgor Archwilio a Sicrwydd Risg Comisiwn 

y Cynulliad. Mae'r Pwyllgor Taliadau yn sicrhau bod y Comisiwn yn cyrraedd y safonau uchaf o ran 

cywirdeb ac atebolrwydd yn y modd y defnyddir arian cyhoeddus ac, yn benodol, yn ein polisïau a’n 

systemau arfarnu a thalu.   

Aelodau'r Pwyllgor yn ystod y cyfnod a ddaeth i ben ar 31 Mawrth 2015 oedd: 

 Helena Feltham - Cadeirydd y Pwyllgor Taliadau (o Ebrill 2014) a Chynghorwr Annibynnol.  

 Keith Baldwin, Cynghorwr Annibynnol   

 Eric Gregory, Cynghorwr Annibynnol 

Yn ystod y flwyddyn cyfarfu'r Pwyllgor unwaith, ar 3 Ebrill 2014. 

Tudalen y pecyn 92



90  

Uwch-reolwyr 

Penodir staff y Comisiwn, yn unol ag amodau a thelerau a bennir gan y Comisiwn, yn ôl teilyngdod ar 

sail cystadleuaeth deg ac agored.   Mae’r egwyddorion hyn yn cyd-fynd â threfniadau’r gwasanaeth 

sifil.   Nid yw’r staff yn aelodau o’r Gwasanaeth Sifil ond mae ganddynt hawl i fod yn aelodau o Brif 

Gynllun Pensiwn y Gwasanaeth Sifil.  

Gwnaed nifer o newidiadau yn sgil adolygiad o strwythur y Comisiwn ar lefel uwch. Penodwyd 

Cyfarwyddwr Gwasanaethau'r Comisiwn, a hon yw'r swydd gyntaf ar lefel cyfarwyddwr lle mae'r gallu i 

weithio'n ddwyieithog yn hanfodol. Mae'r swydd Cyfarwyddwr TGCh, a ddaliwyd gan Dave Tosh, 

bellach yn Gyfarwyddwr Adnoddau i adlewyrchu'r cynnydd mewn cyfrifoldebau, gan fod nifer o 

wasanaethau cymorth (ystadau, diogelwch, llywodraethu, caffael ac adnoddau dynol) wedi'u 

hychwanegu at gylch gwaith presennol TGCh.  Cytunwyd ar y swyddi cyfarwyddwyr hyn yn unol ag 

Offeryn Dirprwyo'r Comisiwn. Mae Cyfarwyddwyr wedi dweud nad oes ganddynt unrhyw fuddiannau 

trydydd parti arwyddocaol a allai wrthdaro â'u dyletswyddau. 

Mae'r uwch-reolwyr y mae’r adroddiad hwn yn berthnasol iddynt yn cael eu penodi am gyfnod 

penagored.     Os terfynir eu cyflogaeth yn gynnar am unrhyw reswm ac eithrio camymddygiad neu 

ymddiswyddiad, bydd yr unigolyn yn cael iawndal, fel y nodir yng Nghynllun Iawndal y Gwasanaeth 

Sifil.  

Enw Teitl 

Claire Clancy Prif Weithredwr a Chlerc y Cynulliad 

Bu Claire Clancy yn bresennol ym mhob un o 5 cyfarfod y Pwyllgor Archwilio 
a Sicrwydd Risg, pob un o'r 14 cyfarfod o'r Comisiwn, a phob un o 
gyfarfodydd y Pwyllgor Taliadau 

Adrian Crompton Cyfarwyddwr Busnes y Cynulliad  

Bu Adrian Crompton yn bresennol mewn 3 o 14 cyfarfod o'r Comisiwn.  

Dave Tosh Cyfarwyddwr TGCh tan 2 Rhagfyr 2014,  
Penodwyd yn Gyfarwyddwr Adnoddau o 3 Rhagfyr 2014 

Bu Dave Tosh yn bresennol ym mhob un o 5 cyfarfod y Pwyllgor Archwilio a 
Sicrwydd Risg, a 9 o'r 14 cyfarfod o'r Comisiwn.  

Elisabeth Jones Cyfarwyddwr y Gwasanaethau Cyfreithiol 

Bu Elisabeth Jones yn bresennol mewn un o'r 14 cyfarfod o'r Comisiwn.  

Steven O’Donoghue Pennaeth Adnoddau'r Cynulliad a Chyfarwyddwr Cyllid tan 25 
Ebrill 2014  

Bu Steven O’Donoghue yn bresennol yn 1 o 1 cyfarfod y Pwyllgor Archwilio 
a Sicrwydd Risg. 

Craig Stephenson Cyfarwyddwr Gwasanaethau’r Comisiwn o 6 Mai 2014 

Bu Craig Stephenson yn bresennol ym mhob un o'r 14 cyfarfod o'r 
Comisiwn.   

Nicola Callow Cyfarwyddwr Cyllid o 26 Ebrill 2014 

Bu Nicola Callow yn bresennol ym mhob un o 5 cyfarfod y Pwyllgor 
Archwilio a Sicrwydd Risg, a 4 o'r 14 cyfarfod o'r Comisiwn.  

91  

Heblaw Prif Weithredwr a Chlerc y Cynulliad, nid yw'r cyfarwyddwyr yn mynd i bob un o gyfarfodydd y 

Comisiwn a'i Bwyllgorau.  Mae'r cyfarwyddwyr yn bresennol mewn cyfarfodydd sy'n cyfateb i'w 

portffolio penodol hwy o gyfrifoldebau.  Oni nodir yn wahanol, mae'r Cyfarwyddwyr yn dal penodiadau 

sy'n benagored. 

Teithio a chynhaliaeth  

Dyma’r hawliadau a wnaed gan y Prif Weithredwr a’r Cyfarwyddwyr, ac ar eu rhan, am dreuliau teithio a 

chynhaliaeth a threuliau busnes eraill yn ystod y ddwy flynedd ddiwethaf: 

Enw Costau teithio a 
chynhaliaeth a hawliwyd 

2014-15 
£ 

Costau teithio a 
chynhaliaeth a hawliwyd 

2013-14 
£ 

Claire Clancy 572 1,112 

Adrian Crompton 179 3,550 

Dave Tosh 7,434 279 

Elisabeth Jones 935 1,514 

Steven O’Donoghue - 1,316 

Craig Stephenson 1,499 - 

Nicola Callow 211 - 

   

Roedd y tabl hwn yn destun archwiliad.  Mae rhagor o fanylion am y ffigurau hyn yn y nodiadau i'r cyfrifon. 

Mae'r cynnydd mewn costau teithio oherwydd y gost a rennir o deithio awyr yn ymwneud â gwasanaethau cynghori TG a 
ddarperir i gyrff seneddol dramor. 

 

 

 

Tudalen y pecyn 93



90  

Uwch-reolwyr 

Penodir staff y Comisiwn, yn unol ag amodau a thelerau a bennir gan y Comisiwn, yn ôl teilyngdod ar 

sail cystadleuaeth deg ac agored.   Mae’r egwyddorion hyn yn cyd-fynd â threfniadau’r gwasanaeth 

sifil.   Nid yw’r staff yn aelodau o’r Gwasanaeth Sifil ond mae ganddynt hawl i fod yn aelodau o Brif 

Gynllun Pensiwn y Gwasanaeth Sifil.  

Gwnaed nifer o newidiadau yn sgil adolygiad o strwythur y Comisiwn ar lefel uwch. Penodwyd 

Cyfarwyddwr Gwasanaethau'r Comisiwn, a hon yw'r swydd gyntaf ar lefel cyfarwyddwr lle mae'r gallu i 

weithio'n ddwyieithog yn hanfodol. Mae'r swydd Cyfarwyddwr TGCh, a ddaliwyd gan Dave Tosh, 

bellach yn Gyfarwyddwr Adnoddau i adlewyrchu'r cynnydd mewn cyfrifoldebau, gan fod nifer o 

wasanaethau cymorth (ystadau, diogelwch, llywodraethu, caffael ac adnoddau dynol) wedi'u 

hychwanegu at gylch gwaith presennol TGCh.  Cytunwyd ar y swyddi cyfarwyddwyr hyn yn unol ag 

Offeryn Dirprwyo'r Comisiwn. Mae Cyfarwyddwyr wedi dweud nad oes ganddynt unrhyw fuddiannau 

trydydd parti arwyddocaol a allai wrthdaro â'u dyletswyddau. 

Mae'r uwch-reolwyr y mae’r adroddiad hwn yn berthnasol iddynt yn cael eu penodi am gyfnod 

penagored.     Os terfynir eu cyflogaeth yn gynnar am unrhyw reswm ac eithrio camymddygiad neu 

ymddiswyddiad, bydd yr unigolyn yn cael iawndal, fel y nodir yng Nghynllun Iawndal y Gwasanaeth 

Sifil.  

Enw Teitl 

Claire Clancy Prif Weithredwr a Chlerc y Cynulliad 

Bu Claire Clancy yn bresennol ym mhob un o 5 cyfarfod y Pwyllgor Archwilio 
a Sicrwydd Risg, pob un o'r 14 cyfarfod o'r Comisiwn, a phob un o 
gyfarfodydd y Pwyllgor Taliadau 

Adrian Crompton Cyfarwyddwr Busnes y Cynulliad  

Bu Adrian Crompton yn bresennol mewn 3 o 14 cyfarfod o'r Comisiwn.  

Dave Tosh Cyfarwyddwr TGCh tan 2 Rhagfyr 2014,  
Penodwyd yn Gyfarwyddwr Adnoddau o 3 Rhagfyr 2014 

Bu Dave Tosh yn bresennol ym mhob un o 5 cyfarfod y Pwyllgor Archwilio a 
Sicrwydd Risg, a 9 o'r 14 cyfarfod o'r Comisiwn.  

Elisabeth Jones Cyfarwyddwr y Gwasanaethau Cyfreithiol 

Bu Elisabeth Jones yn bresennol mewn un o'r 14 cyfarfod o'r Comisiwn.  

Steven O’Donoghue Pennaeth Adnoddau'r Cynulliad a Chyfarwyddwr Cyllid tan 25 
Ebrill 2014  

Bu Steven O’Donoghue yn bresennol yn 1 o 1 cyfarfod y Pwyllgor Archwilio 
a Sicrwydd Risg. 

Craig Stephenson Cyfarwyddwr Gwasanaethau’r Comisiwn o 6 Mai 2014 

Bu Craig Stephenson yn bresennol ym mhob un o'r 14 cyfarfod o'r 
Comisiwn.   

Nicola Callow Cyfarwyddwr Cyllid o 26 Ebrill 2014 

Bu Nicola Callow yn bresennol ym mhob un o 5 cyfarfod y Pwyllgor 
Archwilio a Sicrwydd Risg, a 4 o'r 14 cyfarfod o'r Comisiwn.  

91  

Heblaw Prif Weithredwr a Chlerc y Cynulliad, nid yw'r cyfarwyddwyr yn mynd i bob un o gyfarfodydd y 

Comisiwn a'i Bwyllgorau.  Mae'r cyfarwyddwyr yn bresennol mewn cyfarfodydd sy'n cyfateb i'w 

portffolio penodol hwy o gyfrifoldebau.  Oni nodir yn wahanol, mae'r Cyfarwyddwyr yn dal penodiadau 

sy'n benagored. 

Teithio a chynhaliaeth  

Dyma’r hawliadau a wnaed gan y Prif Weithredwr a’r Cyfarwyddwyr, ac ar eu rhan, am dreuliau teithio a 

chynhaliaeth a threuliau busnes eraill yn ystod y ddwy flynedd ddiwethaf: 

Enw Costau teithio a 
chynhaliaeth a hawliwyd 

2014-15 
£ 

Costau teithio a 
chynhaliaeth a hawliwyd 

2013-14 
£ 

Claire Clancy 572 1,112 

Adrian Crompton 179 3,550 

Dave Tosh 7,434 279 

Elisabeth Jones 935 1,514 

Steven O’Donoghue - 1,316 

Craig Stephenson 1,499 - 

Nicola Callow 211 - 

   

Roedd y tabl hwn yn destun archwiliad.  Mae rhagor o fanylion am y ffigurau hyn yn y nodiadau i'r cyfrifon. 

Mae'r cynnydd mewn costau teithio oherwydd y gost a rennir o deithio awyr yn ymwneud â gwasanaethau cynghori TG a 
ddarperir i gyrff seneddol dramor. 

 

 

 

Tudalen y pecyn 94



92  

Cyfanswm tâl mewn ffigurau sengl  

Enw Cyflog (£’000)  Buddion pensiwn1   (i'r £1000 
agosaf) 

Cyfanswm (£’000)  

  2014-15 2013-14  2012-13 2014-15 2013-14  2012-13 2014-15 2013-14  2012-13 
         Wedi'i 

ailddatgan 
Wedi'i 

ailddatgan 
 Wedi'i 

ailddatgan 
Wedi'i 

ailddatgan 
Claire Clancy 145-150 140-145 140-145 37,000 -3,0003 61,000 180-185 140-145 205-210 

Adrian Crompton2 120-125 115-120 110-115 35,000 40,000 42,000 155-160 155-160 155-160 

Dave Tosh 105-110 85-90 80-85 104,000 43,000 33,000 205-210 130-135 115-120 

Elisabeth Jones 95-100 90-95 45-50 34,000 85,000 44,000 125-130 175-180 85-90 

Steven O’Donoghue 5-10 70-75 65-70 16,000 16,000 21,000 20-25 85-90 90-95 

Craig Stephenson 70-75   57,000   125-130   

Nicola Callow 60-65   43,000   105-110   

1Mae gwerth y buddion pensiwn a gronnwyd yn ystod y flwyddyn yn cael ei gyfrifo fel (y cynnydd gwirioneddol yn y pensiwn wedi'i luosi â 20) plws (y cynnydd gwirioneddol mewn 

unrhyw gyfandaliad) namyn (y cyfraniadau a wnaed gan yr unigolyn). Nid yw'r cynnydd gwirioneddol yn cynnwys cynnydd oherwydd chwyddiant neu unrhyw gynnydd neu ostyngiadau 

yn sgil trosglwyddo hawliau pensiwn.  

2 Yn ystod 2014/15 ad-dalwyd am waith ar secondiad (£98,000).  

3 Mae'r ffigur negyddol o ganlyniad i rewi cyflogau yn 2013-14. 

Mae cyflog yn cynnwys cyflog gros, goramser, lwfansau recriwtio a chadw.   

Roedd gwerth y buddion pensiwn ar gyfer 2012-13 a 2013-14 wedi'i nodi yn anghywir fel pensiwn cronedig y llynedd.  Mae'r wybodaeth wedi'i 

hailddatgan yn gywir yn y tabl uchod. Mae'r newid, a nodir 'wedi'i ailddatgan', yn effeithio hefyd ar y golofn cyfanswm.  

Nid yw Prif Weithredwr a Chlerc y Cynulliad na'r Cyfarwyddwyr yn cael taliadau bonws na buddion mewn nwyddau.

93
  

U
w

ch
-r

eo
lw

yr
 –

 B
ud

di
on

 P
en

si
w

n
 

1 G
w

ir 
gy

nn
yd

d 
yn

 y
 p

en
si

w
n 

a’
r c

yf
an

da
lia

d 
cy

sy
llt

ie
di

g 
ar

 o
ed

ra
n 

pe
ns

iw
n 

2 C
yf

an
sw

m
 y

 p
en

si
w

n 
cr

on
ed

ig
 a

r o
ed

ra
n 

pe
ns

iw
n 

ar
 3

1 
M

aw
rt

h 
20

15
 a

'r 
cy

fa
nd

al
ia

d 
cy

sy
llt

ie
di

g.
 

Ro
ed

d 
y 

ta
bl

 h
w

n 
yn

 d
es

tu
n 

ar
ch

w
ili

ad
. 

E
n

w
 a

 t
h

ei
tl

  
G

w
ir

 g
yn

n
yd

d 
m

ew
n

 
pe

n
si

w
n

1  
C

yf
an

sw
m

 y
 p

en
si

w
n

 
cr

on
ed

ig
2  

C
E

TV
 a

r 
31

 
M

aw
rt

h
 

20
15

 

C
E

TV
 a

r 
31

 
M

aw
rt

h
 

20
14

 

G
w

ir
 

gy
n

n
yd

d 
m

ew
n

 C
E

TV
 

 
£’

00
0 

£’
00

0 
£’

00
0 

£’
00

0 
£’

00
0 

 Pr
if 

W
ei

th
re

dw
r a

 C
hl

er
c 

y 
C

yn
ul

lia
d 

C
la

ire
 C

la
nc

y 
 

0-
2.

5 
a 

ch
yf

an
da

lia
d 

o 
2.

5-
5 

65
-7

0 
a 

ch
yf

an
da

lia
d 

o 
20

0-
20

5 
1,

40
3 

1,
30

5 
33

 

 C
yf

ar
w

yd
dw

r B
us

ne
s 

y 
C

yn
ul

lia
d 

A
dr

ia
n 

C
ro

m
pt

on
  

0-
2.

5 
a 

ch
yf

an
da

lia
d 

o 
5- 7.
5 

35
-4

0 
a 

ch
yf

an
da

lia
d 

o 
11

5-
12

0 
65

7 
60

0 
24

 

 C
yf

ar
w

yd
dw

r A
dn

od
da

u'
r C

yn
ul

lia
d 

 
D

av
e 

To
sh

  
5.

0-
7.

5 
30

-3
5 

37
9 

29
5 

62
 

 C
yf

ar
w

yd
dw

r y
 G

w
as

an
ae

th
au

 C
yf

re
ith

io
l  

El
is

ab
et

h 
Jo

ne
s 

 
2.

5-
5.

0 
30

-3
5 

53
8 

47
5 

27
 

 Pe
nn

ae
th

 A
dn

od
da

u'
r C

yn
ul

lia
d 

a 
en

w
eb

w
yd

 y
n 

 G
yf

ar
w

yd
dw

r C
yl

lid
  

St
ev

en
 O

’D
on

og
hu

e 
 

0-
2.

5 
25

-3
0 

33
8 

32
8 

10
 

 C
yf

ar
w

yd
dw

r G
w

as
an

ae
th

au
'r 

C
om

is
iw

n 
C

ra
ig

 S
te

ph
en

so
n 

 
2-

5.
5 

a 
ch

yf
an

da
lia

d 
o 

5- 10
 

30
-3

5 
a 

ch
yf

an
da

lia
d 

o 
95

-1
00

 
56

6 
49

8 
43

 

 C
yf

ar
w

yd
dw

r C
yl

lid
 

N
ic

ol
a 

C
al

lo
w

 
0-

2.
5 

a 
ch

yf
an

da
lia

d 
o 

5- 10
 

10
-1

5 
a 

ch
yf

an
da

lia
d 

o 
40

-4
5 

21
3 

17
3 

28
 

 
 

 
 

 
 

Tudalen y pecyn 95



92  

C
yfan

sw
m

 tâl m
ew

n
 ffigu

rau
 sen

gl  

E
n

w
 

C
yflog (£’000)  

B
u

ddion
 pensiw

n
1   (i'r £1000 

agosaf)  
C

yfan
sw

m
 (£’000)  

  
2014-15 

2013-14  
2012-13 

2014-15 
2013-14  

2012-13 
2014-15 

2013-14  
2012-13 

  
  

  
  

 
W

edi'i 
ailddatgan 

W
edi'i 

ailddatgan
 

 
W

edi'i 
ailddatgan 

W
edi'i 

ailddatgan 
C

laire C
lancy 

145-150 
140-145 

140-145 
37,000 

-3,000
3 

61,000 
180-185 

140-145 
205-210 

A
drian C

rom
pton

2 
120-125 

115-120 
110-115 

35,000 
40,000 

42,000 
155-160 

155-160 
155-160 

D
ave Tosh

 
105-110 

85-90 
80-85 

104,000 
43,000 

33,000 
205-210 

130-135 
115-120 

Elisabeth Jones 
95-100 

90-95 
45-50 

34,000 
85,000 

44,000 
125-130 

175-180 
85-90 

Steven O
’D

onoghue
 

5-10 
70-75 

65-70 
16,000 

16,000 
21,000 

20-25 
85-90 

90-95 

C
raig Stephenson

 
70-75 

 
 

57,000 
 

 
125-130 

 
 

N
icola C

allow
 

60-65 
 

 
43,000 

 
 

105-110 
 

 

1M
ae gw

erth y buddion pensiw
n a gronnw

yd yn ystod y flw
yddyn yn cael ei gyfrifo fel (y cynnydd gw

irioneddol yn y pensiw
n w

edi'i luosi â 20) plw
s (y cynnydd gw

irioneddol m
ew

n 

unrhyw
 gyfandaliad) nam

yn (y cyfraniadau a w
naed gan yr unigolyn). N

id yw
'r cynnydd gw

irioneddol yn cynnw
ys cynnydd oherw

ydd chw
yddiant neu unrhyw

 gynnydd neu ostyngiadau 

yn sgil trosglw
yddo haw

liau pensiw
n.  

2 Yn ystod 2014/15 ad-dalw
yd am

 w
aith ar secondiad (£98,000).  

3 M
ae'r ffigur negyddol o ganlyniad i rew

i cyflogau yn 2013-14. 

M
ae cyflog yn cynnw

ys cyflog gros, goram
ser, lw

fansau recriw
tio a chadw

.   

Roedd gw
erth y buddion pensiw

n ar gyfer 2012-13 a 2013-14 w
edi'i nodi yn anghyw

ir fel pensiw
n cronedig y llynedd.  M

ae'r w
ybodaeth w

edi'i 

hailddatgan yn gyw
ir yn y tabl uchod. M

ae'r new
id, a nodir 'w

edi'i ailddatgan', yn effeithio hefyd ar y golofn cyfansw
m

.  

N
id yw

 Prif W
eithredw

r a C
hlerc y C

ynulliad na'r C
yfarw

yddw
yr yn cael taliadau bonw

s na buddion m
ew

n nw
yddau.

93  

Uwch-reolwyr – Buddion Pensiwn 

1Gwir gynnydd yn y pensiwn a’r cyfandaliad cysylltiedig ar oedran pensiwn 
2Cyfanswm y pensiwn cronedig ar oedran pensiwn ar 31 Mawrth 2015 a'r cyfandaliad cysylltiedig. 
Roedd y tabl hwn yn destun archwiliad. 

Enw a theitl  Gwir gynnydd mewn 
pensiwn1 

Cyfanswm y pensiwn 
cronedig2 

CETV ar 31 
Mawrth 

2015 

CETV ar 31 
Mawrth 

2014 

Gwir 
gynnydd 

mewn CETV 
 £’000 £’000 £’000 £’000 £’000 

 
Prif Weithredwr a Chlerc y Cynulliad 
Claire Clancy  0-2.5 a chyfandaliad o 

2.5-5 
65-70 a chyfandaliad o 

200-205 
1,403 1,305 33 

 
Cyfarwyddwr Busnes y Cynulliad 
Adrian Crompton  0-2.5 a chyfandaliad o 5-

7.5 
35-40 a chyfandaliad o 

115-120 
657 600 24 

 
Cyfarwyddwr Adnoddau'r Cynulliad  
Dave Tosh  5.0-7.5 30-35 379 295 62 
 
Cyfarwyddwr y Gwasanaethau Cyfreithiol  
Elisabeth Jones  2.5-5.0 30-35 538 475 27 
 
Pennaeth Adnoddau'r Cynulliad a enwebwyd yn  Gyfarwyddwr Cyllid  
Steven O’Donoghue  0-2.5 25-30 338 328 10 
 
Cyfarwyddwr Gwasanaethau'r Comisiwn 
Craig Stephenson  2-5.5 a chyfandaliad o 5-

10 
30-35 a chyfandaliad o 

95-100 
566 498 43 

 
Cyfarwyddwr Cyllid 
Nicola Callow 0-2.5 a chyfandaliad o 5-

10 
10-15 a chyfandaliad o 

40-45 
213 173 28 

      

Tudalen y pecyn 96



94  

Gwerthoedd Trosglwyddo sydd Gyfwerth ag Arian Parod (CETV) 

Dyma werth cyfalafol buddion y cynllun pensiwn a gronnwyd gan aelod ar adeg benodol yn ôl asesiad 

yr actwari.   Y buddion a gaiff eu prisio yw buddion cronedig yr aelod ac unrhyw bensiwn amodol i 

briod sy’n daladwy o’r cynllun.    Taliad yw CETV a wneir gan gynllun neu drefniant pensiwn i ddiogelu 

buddion pensiwn mewn cynllun neu drefniant pensiwn arall pan fydd yr aelod yn gadael cynllun ac yn 

dewis trosglwyddo’r buddion a gronnwyd eisoes yn y cynllun blaenorol.   Mae’r ffigurau pensiwn a 

ddangosir yn nodi’r buddion a gronnwyd gan yr unigolion o ganlyniad i gyfanswm eu haelodaeth o’r 

cynllun pensiwn, nid dim ond eu gwasanaeth mewn swydd uwch sy'n destun datgelu. 

Mae'r ffigurau yn cynnwys gwerth unrhyw fuddion pensiwn mewn cynllun neu drefniant arall y mae'r 

unigolyn wedi'i drosglwyddo i drefniadau Pensiwn y Gwasanaeth Sifil. Maent hefyd yn cynnwys unrhyw 

fuddion pensiwn ychwanegol a gronnwyd i'r aelod oherwydd iddynt brynu buddion pensiwn 

ychwanegol ar eu cost eu hunain. Cyfrifir CETV yn unol â Rheoliadau Cynlluniau Pensiwn 

Galwedigaethol (Gwerthoedd Trosglwyddo) (Diwygio) 2008 ac nid yw’n ystyried unrhyw ostyngiad 

gwirioneddol na phosibl mewn buddion o ganlyniad i’r Dreth Lwfans Gydol Oes a all fod yn ddyledus 

pan hawlir buddion pensiwn. 

Gwir gynnydd mewn CETV  

Mae hyn yn adlewyrchu'r cynnydd mewn CETV a ariennir gan y Comisiwn. Nid yw’n cynnwys cynnydd 

yn y pensiwn cronedig oherwydd chwyddiant, cyfraniadau sy’n cael eu talu gan y gweithiwr (gan 

gynnwys gwerth unrhyw fuddion a drosglwyddwyd o gynllun neu drefniant pensiwn arall) ac mae’n 

defnyddio ffactorau prisio cyffredin y farchnad ar ddechrau ac ar ddiwedd y cyfnod. 

Pensiynau 

Darperir buddion pensiwn i staff y Cynulliad drwy drefniadau Prif Gynllun Pensiwn y Gwasanaeth Sifil 

(PCSPS).   O 30 Gorffennaf 2007, gall gweision sifil fod yn aelod o un o bedwar cynllun buddion 

diffiniedig; naill ai cynllun cyflog terfynol (classic, premium neu classic plus); neu gynllun gyrfa 

gyfan (nuvos).    Ni chaiff y trefniadau statudol hyn eu hariannu a chaiff costau’r buddion eu talu o 

swm o arian y bydd Senedd y DU yn pleidleisio arno bob blwyddyn.    Bydd pensiynau sy’n daladwy o 

dan y cynlluniau classic, premium, classic plus a nuvos yn cynyddu’n flynyddol yn unol â 

deddfwriaeth yn ymwneud â Chynyddu Pensiynau.    Gall yr aelodau sy’n ymuno o fis Hydref 2002 

ddewis naill ai’r trefniant buddion diffiniedig priodol neu bensiwn cyfranddeiliaid ‘prynu arian’ gyda 

chyfraniad gan y cyflogwr (cyfrif pensiwn partneriaeth). 

Mae cyfraniadau cyflogeion yn gysylltiedig â'u cyflogau ac maent rhwng 1.5% a 6.85% o enillion 

pensiynadwy ar gyfer cynllun classic a rhwng 3.5% ac 8.85% ar gyfer cynlluniau premium, classic 

plus a nuvos. Mae buddion yn y cynllun classic yn crynhoi ar gyfradd o 1/80 o gyflog pensiynadwy 

terfynol ar gyfer pob blwyddyn o wasanaeth.   Yn ogystal â hyn, telir cyfandaliad sy’n gyfwerth â’r tair 

blynedd cyntaf o bensiwn pan fydd rhywun yn ymddeol.   Mae buddion yn y cynllun premium yn 

crynhoi ar gyfradd o 1/60 o gyflog pensiynadwy terfynol ar gyfer pob blwyddyn o wasanaeth.   Yn 

wahanol i gynllun classic, nid oes cyfandaliad awtomatig.    Yn ei hanfod, cyfuniad yw'r cynllun classic 

plus gyda’r buddion sy’n gysylltiedig â gwasanaeth cyn 1 Hydref 2002 yn cael eu cyfrifo’n fras fel y 

gwneir yn y cynllun classic ac mae’r buddion am wasanaeth o fis Hydref 2002 wedi’u cyfrifo fel y 

95  

gwneir yn y cynllun premium.    Gyda chynllun nuvos, mae aelod yn cronni pensiwn yn seiliedig ar ei 

gyflog pensiynadwy yn ystod y cyfnod y bu’n aelod o’r cynllun.   Ar ddiwedd blwyddyn y cynllun (31 

Mawrth), telir 2.3% o gyflog pensiynadwy aelod yn ystod blwyddyn y cynllun i’w gyfrif pensiwn a chaiff 

y pensiwn cronedig ei uwchraddio yn unol â deddfwriaeth yn ymwneud â Chynyddu Pensiynau.   Ym 

mhob achos, gall aelodau ddewis ildio pensiwn am gyfandaliad hyd at y terfynau a nodir yn Neddf 

Cyllid 2004. 

Trefniant pensiwn cyfranddeiliaid yw’r cyfrif pensiwn partneriaeth.  Mae’r cyflogwr yn talu cyfraniad 

sylfaenol o rhwng 3% a 12.5% (yn dibynnu ar oedran yr aelod) i gynnyrch pensiwn cyfranddeiliaid a 

ddewisir gan y cyflogai gan banel o ddarparwyr. Nid oes yn rhaid i’r cyflogai gyfrannu ond, os bydd yn 

gwneud hynny, bydd y cyflogwr yn rhoi cyfraniad cyfatebol hyd at derfyn o 3% o gyflog pensiynadwy 

(yn ogystal â chyfraniad sylfaenol y cyflogwr).  Mae cyflogwyr hefyd yn cyfrannu 0.8% ychwanegol o 

gyflog pensiynadwy i dalu cost yswiriant budd risg a ddarperir yn ganolog (marwolaeth mewn swydd 

ac ymddeoliad oherwydd salwch).  

Y pensiwn cronedig a ddyfynnir yw’r pensiwn y bydd hawl gan yr aelod i'w gael pan fydd yn cyrraedd 

oedran pensiwn, neu yn union ar ôl iddo beidio â bod yn aelod gweithredol o’r cynllun os yw eisoes 

wedi cyrraedd oedran pensiwn neu os yw'n hŷn na hynny.    Oedran pensiwn aelodau cynlluniau 

classic, premium a classic plus yw 60, a 65 yw'r oed ar gyfer aelodau cynllun nuvos.  

Bydd y trefniadau pensiwn newydd Cyfartaledd Gyrfa yn cael eu cyflwyno ar 1 Ebrill 2015, a bydd 

mwyafrif aelodau'r cynlluniau classic, premium, classic plus a nuvos yn ymuno â'r cynllun newydd.  

Mae rhagor o fanylion am y cynllun newydd ar gael yn Civil Service Pensions : Y cynllun 

pensiwn newydd - alpha. 

Rhwymedigaethau Pensiwn 

Mae’r modd yr ymdrinnir â rhwymedigaethau pensiwn a manylion y cynlluniau pensiwn perthnasol 

wedi’u nodi yn y Datganiad o Bolisïau Cyfrifyddu yn y cyfrifon hyn. Mae buddion y cynllun pensiwn yn 

cael eu hamlinellu yn yr Adroddiad Taliadau ac yn y nodiadau i'r datganiadau ariannol. 

Tudalen y pecyn 97



94  

Gwerthoedd Trosglwyddo sydd Gyfwerth ag Arian Parod (CETV) 

Dyma werth cyfalafol buddion y cynllun pensiwn a gronnwyd gan aelod ar adeg benodol yn ôl asesiad 

yr actwari.   Y buddion a gaiff eu prisio yw buddion cronedig yr aelod ac unrhyw bensiwn amodol i 

briod sy’n daladwy o’r cynllun.    Taliad yw CETV a wneir gan gynllun neu drefniant pensiwn i ddiogelu 

buddion pensiwn mewn cynllun neu drefniant pensiwn arall pan fydd yr aelod yn gadael cynllun ac yn 

dewis trosglwyddo’r buddion a gronnwyd eisoes yn y cynllun blaenorol.   Mae’r ffigurau pensiwn a 

ddangosir yn nodi’r buddion a gronnwyd gan yr unigolion o ganlyniad i gyfanswm eu haelodaeth o’r 

cynllun pensiwn, nid dim ond eu gwasanaeth mewn swydd uwch sy'n destun datgelu. 

Mae'r ffigurau yn cynnwys gwerth unrhyw fuddion pensiwn mewn cynllun neu drefniant arall y mae'r 

unigolyn wedi'i drosglwyddo i drefniadau Pensiwn y Gwasanaeth Sifil. Maent hefyd yn cynnwys unrhyw 

fuddion pensiwn ychwanegol a gronnwyd i'r aelod oherwydd iddynt brynu buddion pensiwn 

ychwanegol ar eu cost eu hunain. Cyfrifir CETV yn unol â Rheoliadau Cynlluniau Pensiwn 

Galwedigaethol (Gwerthoedd Trosglwyddo) (Diwygio) 2008 ac nid yw’n ystyried unrhyw ostyngiad 

gwirioneddol na phosibl mewn buddion o ganlyniad i’r Dreth Lwfans Gydol Oes a all fod yn ddyledus 

pan hawlir buddion pensiwn. 

Gwir gynnydd mewn CETV  

Mae hyn yn adlewyrchu'r cynnydd mewn CETV a ariennir gan y Comisiwn. Nid yw’n cynnwys cynnydd 

yn y pensiwn cronedig oherwydd chwyddiant, cyfraniadau sy’n cael eu talu gan y gweithiwr (gan 

gynnwys gwerth unrhyw fuddion a drosglwyddwyd o gynllun neu drefniant pensiwn arall) ac mae’n 

defnyddio ffactorau prisio cyffredin y farchnad ar ddechrau ac ar ddiwedd y cyfnod. 

Pensiynau 

Darperir buddion pensiwn i staff y Cynulliad drwy drefniadau Prif Gynllun Pensiwn y Gwasanaeth Sifil 

(PCSPS).   O 30 Gorffennaf 2007, gall gweision sifil fod yn aelod o un o bedwar cynllun buddion 

diffiniedig; naill ai cynllun cyflog terfynol (classic, premium neu classic plus); neu gynllun gyrfa 

gyfan (nuvos).    Ni chaiff y trefniadau statudol hyn eu hariannu a chaiff costau’r buddion eu talu o 

swm o arian y bydd Senedd y DU yn pleidleisio arno bob blwyddyn.    Bydd pensiynau sy’n daladwy o 

dan y cynlluniau classic, premium, classic plus a nuvos yn cynyddu’n flynyddol yn unol â 

deddfwriaeth yn ymwneud â Chynyddu Pensiynau.    Gall yr aelodau sy’n ymuno o fis Hydref 2002 

ddewis naill ai’r trefniant buddion diffiniedig priodol neu bensiwn cyfranddeiliaid ‘prynu arian’ gyda 

chyfraniad gan y cyflogwr (cyfrif pensiwn partneriaeth). 

Mae cyfraniadau cyflogeion yn gysylltiedig â'u cyflogau ac maent rhwng 1.5% a 6.85% o enillion 

pensiynadwy ar gyfer cynllun classic a rhwng 3.5% ac 8.85% ar gyfer cynlluniau premium, classic 

plus a nuvos. Mae buddion yn y cynllun classic yn crynhoi ar gyfradd o 1/80 o gyflog pensiynadwy 

terfynol ar gyfer pob blwyddyn o wasanaeth.   Yn ogystal â hyn, telir cyfandaliad sy’n gyfwerth â’r tair 

blynedd cyntaf o bensiwn pan fydd rhywun yn ymddeol.   Mae buddion yn y cynllun premium yn 

crynhoi ar gyfradd o 1/60 o gyflog pensiynadwy terfynol ar gyfer pob blwyddyn o wasanaeth.   Yn 

wahanol i gynllun classic, nid oes cyfandaliad awtomatig.    Yn ei hanfod, cyfuniad yw'r cynllun classic 

plus gyda’r buddion sy’n gysylltiedig â gwasanaeth cyn 1 Hydref 2002 yn cael eu cyfrifo’n fras fel y 

gwneir yn y cynllun classic ac mae’r buddion am wasanaeth o fis Hydref 2002 wedi’u cyfrifo fel y 

95  

gwneir yn y cynllun premium.    Gyda chynllun nuvos, mae aelod yn cronni pensiwn yn seiliedig ar ei 

gyflog pensiynadwy yn ystod y cyfnod y bu’n aelod o’r cynllun.   Ar ddiwedd blwyddyn y cynllun (31 

Mawrth), telir 2.3% o gyflog pensiynadwy aelod yn ystod blwyddyn y cynllun i’w gyfrif pensiwn a chaiff 

y pensiwn cronedig ei uwchraddio yn unol â deddfwriaeth yn ymwneud â Chynyddu Pensiynau.   Ym 

mhob achos, gall aelodau ddewis ildio pensiwn am gyfandaliad hyd at y terfynau a nodir yn Neddf 

Cyllid 2004. 

Trefniant pensiwn cyfranddeiliaid yw’r cyfrif pensiwn partneriaeth.  Mae’r cyflogwr yn talu cyfraniad 

sylfaenol o rhwng 3% a 12.5% (yn dibynnu ar oedran yr aelod) i gynnyrch pensiwn cyfranddeiliaid a 

ddewisir gan y cyflogai gan banel o ddarparwyr. Nid oes yn rhaid i’r cyflogai gyfrannu ond, os bydd yn 

gwneud hynny, bydd y cyflogwr yn rhoi cyfraniad cyfatebol hyd at derfyn o 3% o gyflog pensiynadwy 

(yn ogystal â chyfraniad sylfaenol y cyflogwr).  Mae cyflogwyr hefyd yn cyfrannu 0.8% ychwanegol o 

gyflog pensiynadwy i dalu cost yswiriant budd risg a ddarperir yn ganolog (marwolaeth mewn swydd 

ac ymddeoliad oherwydd salwch).  

Y pensiwn cronedig a ddyfynnir yw’r pensiwn y bydd hawl gan yr aelod i'w gael pan fydd yn cyrraedd 

oedran pensiwn, neu yn union ar ôl iddo beidio â bod yn aelod gweithredol o’r cynllun os yw eisoes 

wedi cyrraedd oedran pensiwn neu os yw'n hŷn na hynny.    Oedran pensiwn aelodau cynlluniau 

classic, premium a classic plus yw 60, a 65 yw'r oed ar gyfer aelodau cynllun nuvos.  

Bydd y trefniadau pensiwn newydd Cyfartaledd Gyrfa yn cael eu cyflwyno ar 1 Ebrill 2015, a bydd 

mwyafrif aelodau'r cynlluniau classic, premium, classic plus a nuvos yn ymuno â'r cynllun newydd.  

Mae rhagor o fanylion am y cynllun newydd ar gael yn Civil Service Pensions : Y cynllun 

pensiwn newydd - alpha. 

Rhwymedigaethau Pensiwn 

Mae’r modd yr ymdrinnir â rhwymedigaethau pensiwn a manylion y cynlluniau pensiwn perthnasol 

wedi’u nodi yn y Datganiad o Bolisïau Cyfrifyddu yn y cyfrifon hyn. Mae buddion y cynllun pensiwn yn 

cael eu hamlinellu yn yr Adroddiad Taliadau ac yn y nodiadau i'r datganiadau ariannol. 

Tudalen y pecyn 98



96  

Cyflogau staff y Comisiwn 

Mae’r cysylltiad rhwng tâl y cyfarwyddwr sydd ar y cyflog uchaf a thaliad canolrifol staff y Comisiwn i'w 

weld yn y tabl canlynol. Cyflog yw’r swm a enillwyd yn ystod y flwyddyn ariannol ac mae’n cynnwys yr 

holl daliadau sy’n ddyledus.  Nid yw’n cynnwys cyfraniadau Yswiriant Gwladol na Blwydd-daliad y 

Cyflogwr.  Nid oes unrhyw fuddion mewn nwyddau na bonysau sy’n gysylltiedig â pherfformiad yn 

daladwy yn 2014-15 nac yn 2013-14.  

 2014-15 
Cyflog  

£ 

2013-14 
Cyflog  

£ 
Band y cyfarwyddwr sydd ar y cyflog uchaf  145,000-150,000 140,000-145,000 

Cyfanswm taliad canolrifiol 29,475 26,988 

Cymhareb 5.0 5.3 

   

Band cyflog y cyfarwyddwr sydd ar y cyflog uchaf yng Nghomisiwn Cynulliad Cenedlaethol Cymru yn 

ystod blwyddyn ariannol 2014-15 oedd £145,000 i £150,000 (£140,000-£145,000 yn 2013-14). 

Roedd hyn yn 5.0 gwaith (5.3 yn 2013-2014) yn fwy na thâl canolrifol y gweithlu, a oedd yn £29,000 

(£27,000 yn 2013-2014).  Mae'r cynnydd yn y cyfanswm taliad canolrifol oherwydd bod staff 

proffesiynol ychwanegol wedi symud y canolrif i fand uwch. 

Yn 2014-15, ac yn 2013-14, ni roddwyd unrhyw daliadau a oedd yn fwy na chyflog y cyfarwyddwr a 

oedd ar y cyflog uchaf. Roedd y taliadau yn amrywio o £15,000, a oedd yn sicrhau bod gweithwyr yn 

derbyn Cyflog Byw, i £150,000 (2013-14 wedi'i ailddatgan £15,000 i £145,000).  

Mae cyfanswm y tâl yn cynnwys cyflog. Nid yw'n cynnwys taliadau diswyddo, cyfraniadau pensiwn y 

cyflogwr na gwerth trosglwyddo pensiynau sydd gyfwerth ag arian parod 

97  

Nifer y staff 

Ar ddiwedd y flwyddyn ariannol, dyma nifer y staff cyfwerth ag amser llawn a gyflogwyd gan y  

Comisiwn:  

 31 Mawrth 2015 Ailddatganwyd                   
31 Mawrth 2014 

Staff a gyflogwyd*  391.24 369.53 

Ar secondiad  6.0 1.0 

Achlysurol / Asiantaeth 25.12 19.35 

Menywod*   

Cyfarwyddwyr 3 2 

Staff 233 211 

Cyfanswm 236 213 

Dynion*   

Cyfarwyddwyr 3 3 

Staff 207 191 

Cyfanswm 210 194 

   

*Mae'r staff a gyflogir uchod yn cael eu nodi fel cyfwerth ag amser llawn a bod y dadansoddiad yn ôl rhyw yn un 

gwirioneddol. 

Nid yw Cynghorwyr Annibynnol yn cael eu cynnwys yn y ffigurau cyfwerth ag amser llawn, mae gwybodaeth am eu 
presenoldeb mewn cyfarfodydd yn yr Adroddiad Taliadau. 

Cydraddoldeb ac amrywiaeth 

Ein gweledigaeth yw bod yn sefydliad sy'n arwain y ffordd yn ein hymrwymiad i hyrwyddo 

cydraddoldeb, gwerthfawrogi amrywiaeth a pharchu hawliau dynol. Mae hyn yn wir yn ein capasiti fel 

cyflogwr ac fel sefydliad sy'n rhoi cymorth i Aelodau'r Cynulliad ac sy'n rhyngweithio â'r cyhoedd.  

Mae Comisiwn y Cynulliad yn llunio Adroddiad Cydraddoldeb Blynyddol, sy'n rhoi'r wybodaeth 

ddiweddaraf am y cynnydd a wnaed ar y camau a nodir yng Nghynllun Cydraddoldeb 2012-16. Mae'r 

Adroddiad yn cynnwys gwaith y mae timau ar draws y Cynulliad wedi'i wneud i hybu cydraddoldeb yn 

ystod y flwyddyn ddiwethaf i fodloni'r gofynion o dan Ddeddf Cydraddoldeb 2010. 

Un o'n llwyddiannau wrth weithredu'r cynllun yw bodloni'r hyn sy'n ofynnol o dan Ddeddf 

Cydraddoldeb 2010. Mae ein Cynllun Cydraddoldeb yn ategu'r gwaith hwn i hyrwyddo cydraddoldeb, 

gwerth, amrywiaeth, a chanfod a dileu rhwystrau cydraddoldeb posibl o ran ein staff, Aelodau'r 

Cynulliad, eu staff ac aelodau o'r cyhoedd.  

 

Tudalen y pecyn 99



96  

Cyflogau staff y Comisiwn 

Mae’r cysylltiad rhwng tâl y cyfarwyddwr sydd ar y cyflog uchaf a thaliad canolrifol staff y Comisiwn i'w 

weld yn y tabl canlynol. Cyflog yw’r swm a enillwyd yn ystod y flwyddyn ariannol ac mae’n cynnwys yr 

holl daliadau sy’n ddyledus.  Nid yw’n cynnwys cyfraniadau Yswiriant Gwladol na Blwydd-daliad y 

Cyflogwr.  Nid oes unrhyw fuddion mewn nwyddau na bonysau sy’n gysylltiedig â pherfformiad yn 

daladwy yn 2014-15 nac yn 2013-14.  

 2014-15 
Cyflog  

£ 

2013-14 
Cyflog  

£ 
Band y cyfarwyddwr sydd ar y cyflog uchaf  145,000-150,000 140,000-145,000 

Cyfanswm taliad canolrifiol 29,475 26,988 

Cymhareb 5.0 5.3 

   

Band cyflog y cyfarwyddwr sydd ar y cyflog uchaf yng Nghomisiwn Cynulliad Cenedlaethol Cymru yn 

ystod blwyddyn ariannol 2014-15 oedd £145,000 i £150,000 (£140,000-£145,000 yn 2013-14). 

Roedd hyn yn 5.0 gwaith (5.3 yn 2013-2014) yn fwy na thâl canolrifol y gweithlu, a oedd yn £29,000 

(£27,000 yn 2013-2014).  Mae'r cynnydd yn y cyfanswm taliad canolrifol oherwydd bod staff 

proffesiynol ychwanegol wedi symud y canolrif i fand uwch. 

Yn 2014-15, ac yn 2013-14, ni roddwyd unrhyw daliadau a oedd yn fwy na chyflog y cyfarwyddwr a 

oedd ar y cyflog uchaf. Roedd y taliadau yn amrywio o £15,000, a oedd yn sicrhau bod gweithwyr yn 

derbyn Cyflog Byw, i £150,000 (2013-14 wedi'i ailddatgan £15,000 i £145,000).  

Mae cyfanswm y tâl yn cynnwys cyflog. Nid yw'n cynnwys taliadau diswyddo, cyfraniadau pensiwn y 

cyflogwr na gwerth trosglwyddo pensiynau sydd gyfwerth ag arian parod 

97  

Nifer y staff 

Ar ddiwedd y flwyddyn ariannol, dyma nifer y staff cyfwerth ag amser llawn a gyflogwyd gan y  

Comisiwn:  

 31 Mawrth 2015 Ailddatganwyd                   
31 Mawrth 2014 

Staff a gyflogwyd*  391.24 369.53 

Ar secondiad  6.0 1.0 

Achlysurol / Asiantaeth 25.12 19.35 

Menywod*   

Cyfarwyddwyr 3 2 

Staff 233 211 

Cyfanswm 236 213 

Dynion*   

Cyfarwyddwyr 3 3 

Staff 207 191 

Cyfanswm 210 194 

   

*Mae'r staff a gyflogir uchod yn cael eu nodi fel cyfwerth ag amser llawn a bod y dadansoddiad yn ôl rhyw yn un 

gwirioneddol. 

Nid yw Cynghorwyr Annibynnol yn cael eu cynnwys yn y ffigurau cyfwerth ag amser llawn, mae gwybodaeth am eu 
presenoldeb mewn cyfarfodydd yn yr Adroddiad Taliadau. 

Cydraddoldeb ac amrywiaeth 

Ein gweledigaeth yw bod yn sefydliad sy'n arwain y ffordd yn ein hymrwymiad i hyrwyddo 

cydraddoldeb, gwerthfawrogi amrywiaeth a pharchu hawliau dynol. Mae hyn yn wir yn ein capasiti fel 

cyflogwr ac fel sefydliad sy'n rhoi cymorth i Aelodau'r Cynulliad ac sy'n rhyngweithio â'r cyhoedd.  

Mae Comisiwn y Cynulliad yn llunio Adroddiad Cydraddoldeb Blynyddol, sy'n rhoi'r wybodaeth 

ddiweddaraf am y cynnydd a wnaed ar y camau a nodir yng Nghynllun Cydraddoldeb 2012-16. Mae'r 

Adroddiad yn cynnwys gwaith y mae timau ar draws y Cynulliad wedi'i wneud i hybu cydraddoldeb yn 

ystod y flwyddyn ddiwethaf i fodloni'r gofynion o dan Ddeddf Cydraddoldeb 2010. 

Un o'n llwyddiannau wrth weithredu'r cynllun yw bodloni'r hyn sy'n ofynnol o dan Ddeddf 

Cydraddoldeb 2010. Mae ein Cynllun Cydraddoldeb yn ategu'r gwaith hwn i hyrwyddo cydraddoldeb, 

gwerth, amrywiaeth, a chanfod a dileu rhwystrau cydraddoldeb posibl o ran ein staff, Aelodau'r 

Cynulliad, eu staff ac aelodau o'r cyhoedd.  

 

Tudalen y pecyn 100



98  

Mae'r prif lwyddiannau eleni yn cynnwys:  

 Yn 2015, cyrhaeddodd y Cynulliad rif 4 ym Mynegai Cydraddoldeb yn y Gweithle Stonewall, sy'n 

rhestru 100 cyflogwr gorau'r DU, a chafodd ei enwi yn Gyflogwr Gorau'r Sector Cyhoeddus yng 

Nghymru am yr eildro'n olynol. Hefyd cawsom gydnabyddiaeth gan nifer o sefydliadau eraill megis 

Action on Hearing a'r Gymdeithas Awtistiaeth Genedlaethol, a chawsom ein cynnwys ymhlith y 30 

Cyflogwr Gorau ar gyfer Teuluoedd sy'n Gweithio ac yn rhestr y Times o'r 50 Cyflogwr gorau i 

Fenywod yn 2014;  

 Rydym hefyd wedi ennill cydnabyddiaeth allanol gan Action on Hearing, y Gymdeithas Awtistiaeth 

Genedlaethol a'r rhestr o Gyflogwyr Gorau ar gyfer Teuluoedd sy'n Gweithio.  

 Penodwyd Cydgysylltydd Cynllun Gweithredu Pobl Dduon a Lleiafrifoedd Ethnig i fwrw ymlaen â'n 

hymrwymiad i gefnogi recriwtio, cadw a datblygu staff o blith pobl dduon a lleiafrifoedd ethnig.  

 Mae'r gwelliannau i ystâd y Cynulliad wedi gwella hygyrchedd; 

 Lansiwyd hyfforddiant cydraddoldeb ar-lein ar gyfer yr Aelodau a'u staff, a chyflwynwyd hyfforddiant 

ar Gyfeillion Dementia, Hyder gydag Anabledd, a chefnogi staff lesbiaidd, hoyw a deurywiol.  

 Cyflwynwyd system fwy ffurfiol o Asesu'r Effaith ar Gydraddoldeb er mwyn sicrhau ein bod yn 

gweithredu'n fwy cyson ar draws y sefydliad;  

 Adolygiad o'n swyddogaethau cydraddoldeb a gynhaliwyd gan yr archwilydd mewnol a oedd yn 

cydnabod arferion da iawn ac yn tynnu sylw at rai meysydd i'w gwella; 

Mae gwybodaeth fanylach ar gael yn Adroddiad Cydraddoldeb Blynyddol 2014-15. 

Iechyd a diogelwch  

Rydym yn buddsoddi yn iechyd, diogelwch a lles holl staff y Comisiwn, Aelodau'r Cynulliad a'u staff, y 

contractwyr a phawb sy'n ymweld ag ystâd y Cynulliad, ac rydym yn sicrhau bod y sefydliad yn 

cydymffurfio'n statudol â'r ddeddfwriaeth bresennol. 

Yn ystod y flwyddyn, canolbwyntiodd y strategaeth lles yn benodol ar gefnau iach a straen.  

Cynhaliwyd cyfres o raglenni hybu iechyd, gan gynnwys wythnos cefnau iach ac wythnos cydbwysedd 

bywyd a gwaith. Anogwyd y staff i gymryd rhan a rhoddwyd arweiniad iddynt ar y ffordd orau o ofalu 

am eu lles.  

Data absenoldeb salwch 

Y gyfradd absenoldeb gyffredinol oherwydd salwch am y flwyddyn oedd 7.26 diwrnod gwaith 

cyfartalog fesul person, sef 3.0% (5.48 diwrnod gwaith, 2.49% yn 2013-14) o’i gymharu â’r targed am y 

flwyddyn o saith diwrnod gwaith y person.  

Er bod hyn yn well na chyfartaledd y sector cyhoeddus o 7.9 diwrnod, mae'r wybodaeth a gasglwyd 

gan Bartneriaid Busnes Adnoddau Dynol wedi rhoi gwell darlun inni o'r rhesymau am yr absenoldeb ac 

mae gwaith ar y gweill i fynd i'r afael â'r materion hynny.  

 

99  

Digwyddiadau’n ymwneud â data personol 

Yn 2014-15, ni fu unrhyw ddigwyddiadau yn ymwneud â data personol na cholli data personol lle'r 

oedd hi'n ofynnol rhoi gwybod yn swyddogol i Swyddfa'r Comisiynydd Gwybodaeth.  Bu nifer o fân 

ddigwyddiadau o dorri'r rheolau ar ddata personol neu doriadau posibl yn fewnol a gafodd eu 

hymchwilio a'u rheoli yn unol â pholisi'r Comisiwn, a gwnaed argymhellion lle'r oedd hynny'n briodol. 

Gan fod y tebygolrwydd o niwed neu ofid i destun y data yn yr achosion hyn yn isel, barnwyd nad oedd 

angen cymryd camau pellach. 

Rhwymedigaethau pensiwn   

Mae buddion y cynllun pensiwn yn cael eu hamlinellu yn yr Adroddiad Taliadau ac yn y nodiadau i'r 
datganiadau ariannol.  

Archwilydd  

Mae Cyfrifon Cynulliad Cenedlaethol Cymru yn cael eu harchwilio gan Swyddfa Archwilio Cymru.  Mae 
Adroddiad yr Archwiliad i'w weld yn y Cyfrifon Blynyddol ar dudalen 114.  

Y gost y cytunwyd arni o archwilio'r datganiadau hyn yn allanol oedd £66,250 (£62,540 yn 2013-14). 

Yn ogystal, cafwyd cost o £3,636 (dim yn 2013-14) ar gyfer archwilio anstatudol ychwanegol yn 2014-

15. 

Datgelu gwybodaeth archwilio i Swyddfa Archwilio Cymru  

Cyn belled ag y gwn: 

 Nid oes unrhyw wybodaeth archwilio berthnasol nad yw ein archwilydd yn ymwybodol ohoni; ac 

 Rwyf wedi cymryd yr holl gamau y dylwn fod wedi'u cymryd er mwyn sicrhau fy mod yn ymwybodol 

o unrhyw wybodaeth archwilio berthnasol, ac i sefydlu bod ein archwilydd yn ymwybodol o'r 

wybodaeth honno. 

Y cyfarwyddyd o ran cyfrifon 

Paratowyd y cyfrifon a geir rhwng tudalenau 120 a 164 yn unol â Chyfarwyddyd y Trysorlys a 

gyhoeddwyd o dan Adran 137 o Ddeddf Llywodraeth Cymru 2006.  Mae’r datganiadau ariannol yn 

cydymffurfio â gofynion Llawlyfr Adroddiadau Ariannol Trysorlys Ei Mawrhydi a cheir nodiadau 

esboniadol i gyd-fynd â hwy.  Mae’r cyfrifon hyn yn nodi effaith ariannol penderfyniadau’r Comisiwn yn 

ystod y flwyddyn ariannol bresennol a’r blynyddoedd ariannol blaenorol.  

Mae gwybodaeth am y Cynulliad a’r Comisiwn hefyd ar gael ar wefan y Cynulliad: www.cynulliad.cymru 

a www.assembly.wales.      

 
 
 
Claire Clancy 
Prif Weithredwr a Chlerc y Cynulliad 
Dyddiad: 09 Gorffennaf 2015  

Tudalen y pecyn 101



98  

Mae'r prif lwyddiannau eleni yn cynnwys:  

 Yn 2015, cyrhaeddodd y Cynulliad rif 4 ym Mynegai Cydraddoldeb yn y Gweithle Stonewall, sy'n 

rhestru 100 cyflogwr gorau'r DU, a chafodd ei enwi yn Gyflogwr Gorau'r Sector Cyhoeddus yng 

Nghymru am yr eildro'n olynol. Hefyd cawsom gydnabyddiaeth gan nifer o sefydliadau eraill megis 

Action on Hearing a'r Gymdeithas Awtistiaeth Genedlaethol, a chawsom ein cynnwys ymhlith y 30 

Cyflogwr Gorau ar gyfer Teuluoedd sy'n Gweithio ac yn rhestr y Times o'r 50 Cyflogwr gorau i 

Fenywod yn 2014;  

 Rydym hefyd wedi ennill cydnabyddiaeth allanol gan Action on Hearing, y Gymdeithas Awtistiaeth 

Genedlaethol a'r rhestr o Gyflogwyr Gorau ar gyfer Teuluoedd sy'n Gweithio.  

 Penodwyd Cydgysylltydd Cynllun Gweithredu Pobl Dduon a Lleiafrifoedd Ethnig i fwrw ymlaen â'n 

hymrwymiad i gefnogi recriwtio, cadw a datblygu staff o blith pobl dduon a lleiafrifoedd ethnig.  

 Mae'r gwelliannau i ystâd y Cynulliad wedi gwella hygyrchedd; 

 Lansiwyd hyfforddiant cydraddoldeb ar-lein ar gyfer yr Aelodau a'u staff, a chyflwynwyd hyfforddiant 

ar Gyfeillion Dementia, Hyder gydag Anabledd, a chefnogi staff lesbiaidd, hoyw a deurywiol.  

 Cyflwynwyd system fwy ffurfiol o Asesu'r Effaith ar Gydraddoldeb er mwyn sicrhau ein bod yn 

gweithredu'n fwy cyson ar draws y sefydliad;  

 Adolygiad o'n swyddogaethau cydraddoldeb a gynhaliwyd gan yr archwilydd mewnol a oedd yn 

cydnabod arferion da iawn ac yn tynnu sylw at rai meysydd i'w gwella; 

Mae gwybodaeth fanylach ar gael yn Adroddiad Cydraddoldeb Blynyddol 2014-15. 

Iechyd a diogelwch  

Rydym yn buddsoddi yn iechyd, diogelwch a lles holl staff y Comisiwn, Aelodau'r Cynulliad a'u staff, y 

contractwyr a phawb sy'n ymweld ag ystâd y Cynulliad, ac rydym yn sicrhau bod y sefydliad yn 

cydymffurfio'n statudol â'r ddeddfwriaeth bresennol. 

Yn ystod y flwyddyn, canolbwyntiodd y strategaeth lles yn benodol ar gefnau iach a straen.  

Cynhaliwyd cyfres o raglenni hybu iechyd, gan gynnwys wythnos cefnau iach ac wythnos cydbwysedd 

bywyd a gwaith. Anogwyd y staff i gymryd rhan a rhoddwyd arweiniad iddynt ar y ffordd orau o ofalu 

am eu lles.  

Data absenoldeb salwch 

Y gyfradd absenoldeb gyffredinol oherwydd salwch am y flwyddyn oedd 7.26 diwrnod gwaith 

cyfartalog fesul person, sef 3.0% (5.48 diwrnod gwaith, 2.49% yn 2013-14) o’i gymharu â’r targed am y 

flwyddyn o saith diwrnod gwaith y person.  

Er bod hyn yn well na chyfartaledd y sector cyhoeddus o 7.9 diwrnod, mae'r wybodaeth a gasglwyd 

gan Bartneriaid Busnes Adnoddau Dynol wedi rhoi gwell darlun inni o'r rhesymau am yr absenoldeb ac 

mae gwaith ar y gweill i fynd i'r afael â'r materion hynny.  

 

99  

Digwyddiadau’n ymwneud â data personol 

Yn 2014-15, ni fu unrhyw ddigwyddiadau yn ymwneud â data personol na cholli data personol lle'r 

oedd hi'n ofynnol rhoi gwybod yn swyddogol i Swyddfa'r Comisiynydd Gwybodaeth.  Bu nifer o fân 

ddigwyddiadau o dorri'r rheolau ar ddata personol neu doriadau posibl yn fewnol a gafodd eu 

hymchwilio a'u rheoli yn unol â pholisi'r Comisiwn, a gwnaed argymhellion lle'r oedd hynny'n briodol. 

Gan fod y tebygolrwydd o niwed neu ofid i destun y data yn yr achosion hyn yn isel, barnwyd nad oedd 

angen cymryd camau pellach. 

Rhwymedigaethau pensiwn   

Mae buddion y cynllun pensiwn yn cael eu hamlinellu yn yr Adroddiad Taliadau ac yn y nodiadau i'r 
datganiadau ariannol.  

Archwilydd  

Mae Cyfrifon Cynulliad Cenedlaethol Cymru yn cael eu harchwilio gan Swyddfa Archwilio Cymru.  Mae 
Adroddiad yr Archwiliad i'w weld yn y Cyfrifon Blynyddol ar dudalen 114.  

Y gost y cytunwyd arni o archwilio'r datganiadau hyn yn allanol oedd £66,250 (£62,540 yn 2013-14). 

Yn ogystal, cafwyd cost o £3,636 (dim yn 2013-14) ar gyfer archwilio anstatudol ychwanegol yn 2014-

15. 

Datgelu gwybodaeth archwilio i Swyddfa Archwilio Cymru  

Cyn belled ag y gwn: 

 Nid oes unrhyw wybodaeth archwilio berthnasol nad yw ein archwilydd yn ymwybodol ohoni; ac 

 Rwyf wedi cymryd yr holl gamau y dylwn fod wedi'u cymryd er mwyn sicrhau fy mod yn ymwybodol 

o unrhyw wybodaeth archwilio berthnasol, ac i sefydlu bod ein archwilydd yn ymwybodol o'r 

wybodaeth honno. 

Y cyfarwyddyd o ran cyfrifon 

Paratowyd y cyfrifon a geir rhwng tudalenau 120 a 164 yn unol â Chyfarwyddyd y Trysorlys a 

gyhoeddwyd o dan Adran 137 o Ddeddf Llywodraeth Cymru 2006.  Mae’r datganiadau ariannol yn 

cydymffurfio â gofynion Llawlyfr Adroddiadau Ariannol Trysorlys Ei Mawrhydi a cheir nodiadau 

esboniadol i gyd-fynd â hwy.  Mae’r cyfrifon hyn yn nodi effaith ariannol penderfyniadau’r Comisiwn yn 

ystod y flwyddyn ariannol bresennol a’r blynyddoedd ariannol blaenorol.  

Mae gwybodaeth am y Cynulliad a’r Comisiwn hefyd ar gael ar wefan y Cynulliad: www.cynulliad.cymru 

a www.assembly.wales.      

 
 
 
Claire Clancy 
Prif Weithredwr a Chlerc y Cynulliad 
Dyddiad: 09 Gorffennaf 2015  

Tudalen y pecyn 102



101  

Datganiad o gyfrifoldebau’r Comisiwn a’r 
Prif Swyddog Cyfrifyddu  
Prif Weithredwr a Chlerc y Cynulliad, drwy rinwedd Adran 138 o Ddeddf Llywodraeth Cymru 2006, yw 

Prif Swyddog Cyfrifyddu’r Comisiwn.  Mae’r Prif Swyddog Cyfrifyddu wedi paratoi datganiad o gyfrifon 

yn unol â Chyfarwyddyd a gyhoeddir gan y Trysorlys a'r egwyddorion cyfrifyddu a’r gofynion datgelu 

sydd wedi’u nodi yn y Llawlyfr Adroddiadau Ariannol.  Paratoir y Cyfrifon Adnoddau ar sail cyfrifyddu 

croniadau ac maent yn rhoi darlun cywir a theg o sefyllfa ariannol y Comisiwn ar ddiwedd y flwyddyn, 

yr alldro adnoddau net, yr adnoddau a ddyrannwyd i gyflawni amcanion, y datganiad o wariant net 

cynhwysfawr, y datganiad o’r sefyllfa ariannol, llif arian a’r datganiad o’r newidiadau yn ecwiti’r 

trethdalwyr yn ystod y flwyddyn ariannol. 

Wrth baratoi’r cyfrifon, mae’r Prif Weithredwr a’r Clerc wedi: 

 cydymffurfio â chyfarwyddyd y Trysorlys o ran cyfrifon;    

 cydymffurfio â’r gofynion perthnasol o ran cyfrifyddu a datgelu gwybodaeth, ac wedi bod yn gyson o 

ran gweithredu polisïau cyfrifyddu priodol;   

 gwneud penderfyniadau ac amcangyfrifon rhesymol a gofalus;    

 nodi a yw'r safonau cyfrifyddu priodol wedi’u dilyn, yn amodol ar unrhyw eithriadau a gaiff eu 

datgelu a’u hegluro yn y cyfrifon; a    

 pharatoi’r cyfrifon ar sail busnes gweithredol.  

Mae cyfrifoldebau perthnasol y Prif Swyddog Cyfrifyddu, gan gynnwys y cyfrifoldeb dros gywirdeb a 

chysondeb cyllid y Comisiwn a thros gadw cofnod priodol, wedi’u nodi mewn memorandwm a 

gyhoeddwyd gan y Trysorlys. 

 
 
 
Claire Clancy 
Prif Weithredwr a Chlerc y Cynulliad 
Dyddiad: 09 Gorffennaf 2015  

Tudalen y pecyn 103



101  

Datganiad o gyfrifoldebau’r Comisiwn a’r 
Prif Swyddog Cyfrifyddu  
Prif Weithredwr a Chlerc y Cynulliad, drwy rinwedd Adran 138 o Ddeddf Llywodraeth Cymru 2006, yw 

Prif Swyddog Cyfrifyddu’r Comisiwn.  Mae’r Prif Swyddog Cyfrifyddu wedi paratoi datganiad o gyfrifon 

yn unol â Chyfarwyddyd a gyhoeddir gan y Trysorlys a'r egwyddorion cyfrifyddu a’r gofynion datgelu 

sydd wedi’u nodi yn y Llawlyfr Adroddiadau Ariannol.  Paratoir y Cyfrifon Adnoddau ar sail cyfrifyddu 

croniadau ac maent yn rhoi darlun cywir a theg o sefyllfa ariannol y Comisiwn ar ddiwedd y flwyddyn, 

yr alldro adnoddau net, yr adnoddau a ddyrannwyd i gyflawni amcanion, y datganiad o wariant net 

cynhwysfawr, y datganiad o’r sefyllfa ariannol, llif arian a’r datganiad o’r newidiadau yn ecwiti’r 

trethdalwyr yn ystod y flwyddyn ariannol. 

Wrth baratoi’r cyfrifon, mae’r Prif Weithredwr a’r Clerc wedi: 

 cydymffurfio â chyfarwyddyd y Trysorlys o ran cyfrifon;    

 cydymffurfio â’r gofynion perthnasol o ran cyfrifyddu a datgelu gwybodaeth, ac wedi bod yn gyson o 

ran gweithredu polisïau cyfrifyddu priodol;   

 gwneud penderfyniadau ac amcangyfrifon rhesymol a gofalus;    

 nodi a yw'r safonau cyfrifyddu priodol wedi’u dilyn, yn amodol ar unrhyw eithriadau a gaiff eu 

datgelu a’u hegluro yn y cyfrifon; a    

 pharatoi’r cyfrifon ar sail busnes gweithredol.  

Mae cyfrifoldebau perthnasol y Prif Swyddog Cyfrifyddu, gan gynnwys y cyfrifoldeb dros gywirdeb a 

chysondeb cyllid y Comisiwn a thros gadw cofnod priodol, wedi’u nodi mewn memorandwm a 

gyhoeddwyd gan y Trysorlys. 

 
 
 
Claire Clancy 
Prif Weithredwr a Chlerc y Cynulliad 
Dyddiad: 09 Gorffennaf 2015  

Tudalen y pecyn 104



24 

 

 

 

 

 

  

25 

Providing outstanding parliamentary support  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Tudalen y pecyn 105



24 

 

 

 

 

 

  

25 

Providing outstanding parliamentary support  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Datganiad Llywodraethu 
2014-15

Tudalen y pecyn 106



104  

Mae’r Datganiad hwn yn nodi’r sail y cafodd Comisiwn Cynulliad Cenedlaethol Cymru ei sefydlu arno; y 

ffordd y caiff ei lywodraethu a’i reoli; a sut y mae’n atebol am yr hyn y mae’n ei wneud.  

Rôl y Comisiwn  

Cafodd Comisiwn Cynulliad Cenedlaethol Cymru ei sefydlu fel corff corfforaethol o dan Adran 27 o 

Ddeddf Llywodraeth Cymru 2006.  Ei brif rôl yw darparu’r eiddo, y staff a’r gwasanaethau sydd eu 

hangen at ddibenion y Cynulliad, neu sicrhau bod y rhain yn cael eu darparu ar ei gyfer.  Wrth 

gyflawni’r cyfrifoldeb cyffredinol hwn, mae’r Comisiwn yn gyfrifol am roi trefniadau priodol ar waith ar 

gyfer rheoli ei faterion, hwyluso’r dull o arfer ei swyddogaethau’n effeithiol, a rheoli risg.  

Diben y fframwaith llywodraethu   

Mae’r fframwaith llywodraethu’n cynnwys y systemau a’r prosesau, a’r diwylliant a’r gwerthoedd, sy’n 

cyfarwyddo a rheoli’r sefydliad a’r gweithgarwch sy’n ei wneud yn atebol i’r Cynulliad a phobl Cymru ac 

sy’n ei ymgysylltu â hwy.  Mae’n galluogi’r Comisiwn i fonitro cyflawniad ei amcanion strategol ac 

ystyried a yw’r amcanion hynny wedi arwain at ddarparu gwasanaethau costeffeithiol a phriodol.   

Y fframwaith llywodraethu  

Mae’r Comisiwn yn cynnwys y Llywydd, sy'n Gadeirydd arno, ynghyd â phedwar Aelod Cynulliad arall a 

benodir gan y Cynulliad. Y Comisiynwyr sy’n gyfrifol am lywodraethu’r sefydliad ac maent yn atebol i’r 

Cynulliad.  Maent yn pennu nodau strategol y sefydliad, yn darparu'r arweinyddiaeth i'w rhoi ar waith 

ac yn goruchwylio ac yn adrodd ar yr hyn a gyflawnir.  

Prif Swyddog Cyfrifyddu'r Comisiwn yw Prif Weithredwr a Chlerc y Cynulliad. Mae’n atebol i’r Comisiwn 

am gyflawni ei nodau strategol.  Fel Prif Swyddog Cyfrifyddu, hi sy’n atebol i’r Cynulliad am drefn ac 

ansawdd gwaith rheoli yng Nghomisiwn y Cynulliad, gan gynnwys ei ddefnydd o arian cyhoeddus a sut 

y mae’n gwarchod ei asedau.   Cyflogeion y Comisiwn yw staff y Cynulliad.  

Fel rhan o fframwaith llywodraethu'r sefydliad, mae gan y Comisiwn Bwyllgor Archwilio a Sicrwydd 

Ansawdd a Phwyllgor Taliadau. Mae Bwrdd Taliadau annibynnol yn pennu cyflogau a chymorth 

ariannol arall ar gyfer Aelodau'r Cynulliad.   

Gwneud penderfyniadau a rheoli busnes  

Mae'r Comisiwn yn cwrdd yn rheolaidd i roi cyfeiriad ac i oruchwylio'r modd y cyflawnir strategaeth ac 

amcanion y Comisiwn. Mae'r Comisiwn wedi dirprwyo llawer o'i swyddogaethau rheoli o ddydd i ddydd 

i'r Prif Weithredwr.  

Caiff y gwaith o ddarparu gwasanaethau o fewn y Comisiwn ei reoli drwy strwythur sefydliadol o 

Gyfarwyddiaethau a meysydd gwasanaeth sy'n adrodd yn ôl i'r Prif Weithredwr. Mae’r Bwrdd Rheoli yn 

cynnwys y Cyfarwyddwyr a’r Penaethiaid Gwasanaethau sy’n cydgysylltu polisi a materion 

gweithredol.  Mae'r Bwrdd Rheoli yn cyfarfod yn ffurfiol ac yn anffurfiol yn rheolaidd i adolygu a 

chydgysylltu gweithgareddau. Mae’n ofynnol i’r Bwrdd weithredu mewn modd corfforaethol er budd y 

Cynulliad cyfan. 

105  

Mae'r Bwrdd Buddsoddi ac Adnoddau, sy'n cynnwys y Prif Weithredwr, Cyfarwyddwr Busnes y 

Cynulliad, y Cyfarwyddwr Adnoddau, y Cyfarwyddwr Gwasanaethau Cyfreithiol a'r Cyfarwyddwr Cyllid, 

yn rhoi cyfeiriad i fuddsoddiadau mewn gwelliannau pwysig ar draws y Comisiwn ac yn llywodraethu'r 

buddsoddiadau hynny. 

Caiff y gwaith o reoli adnoddau ei wneud drwy system lywodraethu o awdurdodau dirprwyedig sy'n 

cynnwys cyllid, staffio a chyfrifoldebau adnoddau eraill, fel caffael. Mae dulliau adolygu ac adrodd 

sefydledig ar waith, wedi'u cydgysylltu a'u cefnogi gan dimau cymorth canolog. 

Mae prosesau ffurfiol ar gyfer darparu gwybodaeth i'r Comisiwn, y Bwrdd Rheoli, a'r Bwrdd Buddsoddi 

ac Adnoddau, i sicrhau eu bod yn cael eu darparu mewn modd amserol ac i safon a gytunwyd. Mae'n 

ofynnol i bapurau nodi cyd-destun y mater sy'n cael ei drafod, a chynnwys tystiolaeth berthnasol i 

lywio'r broses o wneud penderfyniadau. Mae'r trefniant mewnol ar gyfer sicrhau ansawdd cyn 

cyflwyno papurau yn ychwanegu lefel arall o graffu ynghylch pa mor berthnasol yw'r wybodaeth, a 

beth yw ansawdd y wybodaeth honno.  

Cynllunio a Mesur Perfformiad  

Ar ddechrau pedwaredd flwyddyn y Pedwerydd Cynulliad cyfarfu Comisiynwyr y Cynulliad i drafod yr 

hyn a wnaed ers 2011 o ran cyflawni nodau strategol a blaenoriaethau'r Comisiwn ar gyfer newid, 

arloesi a buddsoddi, a phenderfynu ar yr hyn a ddylai ddigwydd nesaf. Cydnabu'r Comisiynwyr 

gynnydd yn yr holl feysydd yn ystod y Pedwerydd Cynulliad a chyflwynwyd y blaenoriaethau ar gyfer 

gweddill y Cynulliad, gan gynnwys cryfhau ymwybyddiaeth o'r Cynulliad ar draws Cymru; datblygu a 

theilwra ein gwasanaethau i Aelodau; a chynllunio'n effeithiol ar gyfer y Pumed Cynulliad. Er i nodau 

strategol y Comisiwn, a'i flaenoriaethau ar gyfer newid, arloesi a buddsoddi (y blaenoriaethau 

strategol) gael eu diweddaru, ni chawsant eu newid yn sylweddol. Cafodd canlyniadau trafodaethau'r 

Comisiwn eu hymgorffori yn ein cynllun strategol a'i gyflwyno i'r holl staff er mwyn iddynt gael eu 

hadlewyrchu yn y cynlluniau gwasanaeth a'r amcanion perfformiad unigol. 

Mae'r Comisiwn yn parhau i gyhoeddi Dangosyddion Perfformiad Allweddol i ddangos perfformiad 

corfforaethol ar draws pob maes gweithgarwch. Mae'r rhain wedi parhau i ddangos gwelliant ar gyfer 

bron pob dangosydd, a chafwyd darlun o berfformiad uchel, parhaus ar draws llawer o wasanaethau a 

gwelliant cyflym lle cafodd yr ymdrechion eu targedu. Mae'r Comisiynwyr a Phwyllgor Cyllid y 

Cynulliad o'r farn bod yr adroddiadau o gymorth ac yn ddefnyddiol. Er bod angen gwneud rhagor o 

waith ar wella'r broses ar gyfer casglu data sylfaenol i lunio adroddiadau, mae'r gyfres gyfredol o 

ddangosyddion yn ateb y diben ar gyfer gweddill y Cynulliad hwn. Rydym yn bwriadu adolygu ac 

adnewyddu'r gyfres o Ddangosyddion Perfformiad Allweddol ar gyfer y Pumed Cynulliad i 

adlewyrchu'r strategaeth gorfforaethol a gaiff ei sefydlu gan y Comisiwn newydd. 

Adroddiad ar gynnydd a pherfformiad 

Mae'r cynnydd ar gyflawni blaenoriaethau strategol, yn ogystal â meysydd a nodwyd i'w cryfhau yn 

natganiad 2013/14, wedi'i amlinellu isod. 

Un o'r gweithgareddau allweddol oedd y gwaith ar gyflawni uchelgais y Comisiwn ar gyfer Pwyllgorau 

o'r Radd Flaenaf, gyda'r ffocws ar wneud timau integredig yn sail i gyflawni gwelliannau. Mae gwaith 

Tudalen y pecyn 107



104  

Mae’r Datganiad hwn yn nodi’r sail y cafodd Comisiwn Cynulliad Cenedlaethol Cymru ei sefydlu arno; y 

ffordd y caiff ei lywodraethu a’i reoli; a sut y mae’n atebol am yr hyn y mae’n ei wneud.  

Rôl y Comisiwn  

Cafodd Comisiwn Cynulliad Cenedlaethol Cymru ei sefydlu fel corff corfforaethol o dan Adran 27 o 

Ddeddf Llywodraeth Cymru 2006.  Ei brif rôl yw darparu’r eiddo, y staff a’r gwasanaethau sydd eu 

hangen at ddibenion y Cynulliad, neu sicrhau bod y rhain yn cael eu darparu ar ei gyfer.  Wrth 

gyflawni’r cyfrifoldeb cyffredinol hwn, mae’r Comisiwn yn gyfrifol am roi trefniadau priodol ar waith ar 

gyfer rheoli ei faterion, hwyluso’r dull o arfer ei swyddogaethau’n effeithiol, a rheoli risg.  

Diben y fframwaith llywodraethu   

Mae’r fframwaith llywodraethu’n cynnwys y systemau a’r prosesau, a’r diwylliant a’r gwerthoedd, sy’n 

cyfarwyddo a rheoli’r sefydliad a’r gweithgarwch sy’n ei wneud yn atebol i’r Cynulliad a phobl Cymru ac 

sy’n ei ymgysylltu â hwy.  Mae’n galluogi’r Comisiwn i fonitro cyflawniad ei amcanion strategol ac 

ystyried a yw’r amcanion hynny wedi arwain at ddarparu gwasanaethau costeffeithiol a phriodol.   

Y fframwaith llywodraethu  

Mae’r Comisiwn yn cynnwys y Llywydd, sy'n Gadeirydd arno, ynghyd â phedwar Aelod Cynulliad arall a 

benodir gan y Cynulliad. Y Comisiynwyr sy’n gyfrifol am lywodraethu’r sefydliad ac maent yn atebol i’r 

Cynulliad.  Maent yn pennu nodau strategol y sefydliad, yn darparu'r arweinyddiaeth i'w rhoi ar waith 

ac yn goruchwylio ac yn adrodd ar yr hyn a gyflawnir.  

Prif Swyddog Cyfrifyddu'r Comisiwn yw Prif Weithredwr a Chlerc y Cynulliad. Mae’n atebol i’r Comisiwn 

am gyflawni ei nodau strategol.  Fel Prif Swyddog Cyfrifyddu, hi sy’n atebol i’r Cynulliad am drefn ac 

ansawdd gwaith rheoli yng Nghomisiwn y Cynulliad, gan gynnwys ei ddefnydd o arian cyhoeddus a sut 

y mae’n gwarchod ei asedau.   Cyflogeion y Comisiwn yw staff y Cynulliad.  

Fel rhan o fframwaith llywodraethu'r sefydliad, mae gan y Comisiwn Bwyllgor Archwilio a Sicrwydd 

Ansawdd a Phwyllgor Taliadau. Mae Bwrdd Taliadau annibynnol yn pennu cyflogau a chymorth 

ariannol arall ar gyfer Aelodau'r Cynulliad.   

Gwneud penderfyniadau a rheoli busnes  

Mae'r Comisiwn yn cwrdd yn rheolaidd i roi cyfeiriad ac i oruchwylio'r modd y cyflawnir strategaeth ac 

amcanion y Comisiwn. Mae'r Comisiwn wedi dirprwyo llawer o'i swyddogaethau rheoli o ddydd i ddydd 

i'r Prif Weithredwr.  

Caiff y gwaith o ddarparu gwasanaethau o fewn y Comisiwn ei reoli drwy strwythur sefydliadol o 

Gyfarwyddiaethau a meysydd gwasanaeth sy'n adrodd yn ôl i'r Prif Weithredwr. Mae’r Bwrdd Rheoli yn 

cynnwys y Cyfarwyddwyr a’r Penaethiaid Gwasanaethau sy’n cydgysylltu polisi a materion 

gweithredol.  Mae'r Bwrdd Rheoli yn cyfarfod yn ffurfiol ac yn anffurfiol yn rheolaidd i adolygu a 

chydgysylltu gweithgareddau. Mae’n ofynnol i’r Bwrdd weithredu mewn modd corfforaethol er budd y 

Cynulliad cyfan. 

105  

Mae'r Bwrdd Buddsoddi ac Adnoddau, sy'n cynnwys y Prif Weithredwr, Cyfarwyddwr Busnes y 

Cynulliad, y Cyfarwyddwr Adnoddau, y Cyfarwyddwr Gwasanaethau Cyfreithiol a'r Cyfarwyddwr Cyllid, 

yn rhoi cyfeiriad i fuddsoddiadau mewn gwelliannau pwysig ar draws y Comisiwn ac yn llywodraethu'r 

buddsoddiadau hynny. 

Caiff y gwaith o reoli adnoddau ei wneud drwy system lywodraethu o awdurdodau dirprwyedig sy'n 

cynnwys cyllid, staffio a chyfrifoldebau adnoddau eraill, fel caffael. Mae dulliau adolygu ac adrodd 

sefydledig ar waith, wedi'u cydgysylltu a'u cefnogi gan dimau cymorth canolog. 

Mae prosesau ffurfiol ar gyfer darparu gwybodaeth i'r Comisiwn, y Bwrdd Rheoli, a'r Bwrdd Buddsoddi 

ac Adnoddau, i sicrhau eu bod yn cael eu darparu mewn modd amserol ac i safon a gytunwyd. Mae'n 

ofynnol i bapurau nodi cyd-destun y mater sy'n cael ei drafod, a chynnwys tystiolaeth berthnasol i 

lywio'r broses o wneud penderfyniadau. Mae'r trefniant mewnol ar gyfer sicrhau ansawdd cyn 

cyflwyno papurau yn ychwanegu lefel arall o graffu ynghylch pa mor berthnasol yw'r wybodaeth, a 

beth yw ansawdd y wybodaeth honno.  

Cynllunio a Mesur Perfformiad  

Ar ddechrau pedwaredd flwyddyn y Pedwerydd Cynulliad cyfarfu Comisiynwyr y Cynulliad i drafod yr 

hyn a wnaed ers 2011 o ran cyflawni nodau strategol a blaenoriaethau'r Comisiwn ar gyfer newid, 

arloesi a buddsoddi, a phenderfynu ar yr hyn a ddylai ddigwydd nesaf. Cydnabu'r Comisiynwyr 

gynnydd yn yr holl feysydd yn ystod y Pedwerydd Cynulliad a chyflwynwyd y blaenoriaethau ar gyfer 

gweddill y Cynulliad, gan gynnwys cryfhau ymwybyddiaeth o'r Cynulliad ar draws Cymru; datblygu a 

theilwra ein gwasanaethau i Aelodau; a chynllunio'n effeithiol ar gyfer y Pumed Cynulliad. Er i nodau 

strategol y Comisiwn, a'i flaenoriaethau ar gyfer newid, arloesi a buddsoddi (y blaenoriaethau 

strategol) gael eu diweddaru, ni chawsant eu newid yn sylweddol. Cafodd canlyniadau trafodaethau'r 

Comisiwn eu hymgorffori yn ein cynllun strategol a'i gyflwyno i'r holl staff er mwyn iddynt gael eu 

hadlewyrchu yn y cynlluniau gwasanaeth a'r amcanion perfformiad unigol. 

Mae'r Comisiwn yn parhau i gyhoeddi Dangosyddion Perfformiad Allweddol i ddangos perfformiad 

corfforaethol ar draws pob maes gweithgarwch. Mae'r rhain wedi parhau i ddangos gwelliant ar gyfer 

bron pob dangosydd, a chafwyd darlun o berfformiad uchel, parhaus ar draws llawer o wasanaethau a 

gwelliant cyflym lle cafodd yr ymdrechion eu targedu. Mae'r Comisiynwyr a Phwyllgor Cyllid y 

Cynulliad o'r farn bod yr adroddiadau o gymorth ac yn ddefnyddiol. Er bod angen gwneud rhagor o 

waith ar wella'r broses ar gyfer casglu data sylfaenol i lunio adroddiadau, mae'r gyfres gyfredol o 

ddangosyddion yn ateb y diben ar gyfer gweddill y Cynulliad hwn. Rydym yn bwriadu adolygu ac 

adnewyddu'r gyfres o Ddangosyddion Perfformiad Allweddol ar gyfer y Pumed Cynulliad i 

adlewyrchu'r strategaeth gorfforaethol a gaiff ei sefydlu gan y Comisiwn newydd. 

Adroddiad ar gynnydd a pherfformiad 

Mae'r cynnydd ar gyflawni blaenoriaethau strategol, yn ogystal â meysydd a nodwyd i'w cryfhau yn 

natganiad 2013/14, wedi'i amlinellu isod. 

Un o'r gweithgareddau allweddol oedd y gwaith ar gyflawni uchelgais y Comisiwn ar gyfer Pwyllgorau 

o'r Radd Flaenaf, gyda'r ffocws ar wneud timau integredig yn sail i gyflawni gwelliannau. Mae gwaith 

Tudalen y pecyn 108



106  

yn parhau i ddeall dewisiadau'r Aelodau yn well i lywio'r blaenoriaethau ar gyfer gwella. Mae adborth yn 

dangos bod y gefnogaeth i waith pwyllgorau wedi gwella'n sylweddol yn y Cynulliad hwn. Mae'r 

cynnydd o ran gwelliannau a nodwyd yn yr adolygiad o gymorth pwyllgorau hefyd wedi creu  mwy o 

ddyfnder ac ehangder o ran ymgysylltu â phobl Cymru, yn enwedig pobl ifanc. 

Un ffocws allweddol ar gyfer cyflawni ein blaenoriaethau strategol yn y flwyddyn ddiwethaf oedd 

trosglwyddo ein gwasanaethau TGCh o ddarparwr allanol i drefniant mewnol, a gyflawnwyd yn 

llwyddiannus ym mis Gorffennaf 2014.  Cafodd y trefniadau llywodraethu mewnol ac allanol ar gyfer y 

prosiect trawsnewid eu canmol gan KPMG, a bu'r gyllideb TGCh newydd yn destun craffu gan Bwyllgor 

Cyllid y Cynulliad. Yn ei adroddiad blynyddol, dywedodd Pwyllgor Archwilio a Sicrwydd Risg y Comisiwn 

fel a ganlyn: ‘The Committee is encouraged by the Commission’s increasing professionalism in 

managing key programmes and projects, and would highlight the ICT Transformation programme as 

an exemplar here’. Yn ogystal â sicrhau lefel uchel o arbedion gwerth am arian, mae'r newidiadau 

hefyd yn ein galluogi i fod yn fwy hyblyg wrth ymateb i anghenion TGCh yr Aelodau a'r staff.  

Yn ystod y flwyddyn cafodd gwefannau'r Cynulliad eu huwchraddio neu eu hadnewyddu –  symudwyd 

y brif wefan i lwyfan Sharepoint, a bydd hynny'n dod ag arbedion sylweddol o ran costau cynnal a 

chadw a lletya.  Hefyd, lansiwyd y gwasanaeth Senedd.tv newydd. Roedd y Cynulliad hefyd yn bartner 

arweiniol yn lansiad y parthau lefel uchaf .cymru a .wales. Rhoddwyd y cyfeiriadau newydd 

cynulliad.cymru / assembly.wales ar ein gwefan ac ar gyfeiriadau e-bost defnyddwyr.  

Mae nifer o newidiadau wedi'u gwneud i wella gwytnwch ein systemau.  Roedd y rheini'n cynnwys 

gosod cyflenwadau trydan newydd yn y Senedd nad oes modd tarfu arnyn nhw (UPS), symud i system 

wrth gefn newydd,  symud systemau sy'n bwysig i fusnes y Cynulliad i serfwyr newydd, a chael gwared 

ag offer yr oedd ei oes wedi dod i ben. Trwy greu archif ddigidol o drafodion y Cynulliad, mae copi wrth 

gefn o'r prif raglenni o ansawdd darlledu am y tro cyntaf.  

Mae'r Comisiwn wedi datblygu rhaglen fuddsoddi wedi ei blaenoriaethu dros y tymor hir ar gyfer 

ystâd y Cynulliad, a oruchwylir gan y Bwrdd Buddsoddi ac Adnoddau. Cyflawnwyd rhaglen 

uchelgeisiol o waith i wella'r trefniadau diogelwch ac i wella profiadau ymwelwyr.  Cwblhawyd y 

rhaglen fuddsoddi ar amser ac o fewn y gyllideb.  

O fewn y Gwasanaeth Trawsnewid Strategol, mae adnodd pwrpasol wedi'i sefydlu i ystyried materion 

sy'n ymwneud â newid cyfansoddiadol a'u goblygiadau ar gyfer y Comisiwn o ran capasiti, 

sofraniaeth a chadw pwerau. Mae gwaith y tîm hwn wedi canolbwyntio ar sicrhau  bod newidiadau'r 

dyfodol yn diwallu anghenion y Cynulliad, codi ymwybyddiaeth o newid a'n parodrwydd i ymateb iddo. 

Mae'r tîm hefyd yn rheoli'r cymorth i'r Bwrdd Taliadau, sy'n trafod y pecyn llawn o dâl ar gyfer 

Aelodau'r Pumed Cynulliad. Rydym o'r farn bod y Bwrdd Taliadau yn rhoi sicrwydd annibynnol 

amhrisiadwy i'r Cynulliad, gan sicrhau priodolder, atebolrwydd, gwerth am arian a thryloywder o ran 

defnyddio cyllid cyhoeddus.  

Mae Tîm Caffael yn rheoli proses gaffael y Comisiwn ac yn rhoi cymorth yn achos contractau dros 

£25,000. Mae'r dull canolog hwn o weithredu yn galluogi'r Comisiwn i sicrhau arbedion sylweddol ar 

gaffael contractau. Heblaw hynny, mae Tîm Caffael y Comisiwn hefyd yn cynorthwyo meysydd 

gwasanaeth i gaffael a rheoli contractau hyd at £24,999. Mae'r Tîm Caffael wedi cyhoeddi canllawiau 

107  

caffael manwl ar sicrhau gwerth am arian, ac mae wedi cyhoeddi templed safonol ar gyfer cyfarfodydd 

rheoli contractau.  

 Sicrhawyd arbedion caffael o £557 yn 2014-15. Yn ystod y flwyddyn rhoddwyd hyfforddiant ym maes 

caffael a rheoli contractau i wella dealltwriaeth o'r rheolau a'r strategaethau caffael. Mae adroddiad 

chwarterol, rhestr o'r contractau diweddaraf, templed adolygu contractau a'r arbedion caffael yn cael 

eu cyflwyno i'r Bwrdd Buddsoddi ac Adnoddau er mwyn iddo allu blaengynllunio a gwneud 

penderfyniadau o ran contractau.  

Cytunodd y Comisiwn ar gynllun gweithredu yn dilyn yr adolygiad o'i effeithiolrwydd gan Bennaeth 

Archwilio Mewnol y Cynulliad, a rhoddwyd y cynllun hwnnw ar waith.  

Daeth yr adroddiad i'r casgliad bod cynnydd wedi'i wneud ar draws pob maes a bod y Comisiwn yn 

parhau i weithredu fel 'bwrdd llywodraethu' sy'n cyflawni'n uchel. 

Cydymffurfio ag egwyddorion llywodraethu 

Mae'r Comisiwn wedi mabwysiadu cyfres o egwyddorion llywodraethu a darpariaethau cefnogol sy'n 

gyson â Chod Llywodraethu Corfforaethol y DU a'r Cod Llywodraethu Da ar gyfer Gwasanaethau 

Cyhoeddus. Cânt eu defnyddio i lywio gwaith y Comisiwn a'i staff. Mae Comisiwn y Cynulliad wedi 

cydymffurfio â’r egwyddorion hyn. 

Nodi a rheoli risg 

Mae’r system rheoli mewnol wedi ei seilio ar broses barhaus a gynlluniwyd i ganfod a blaenoriaethu 

risgiau a allai effeithio ar allu’r Comisiwn i gyflawni ei bolisïau a’i nodau a’i amcanion. Hefyd, ystyrir pa 

mor debygol yw’r risgiau hynny o gael eu gwireddu a’r effaith pe baent yn cael eu gwireddu, a sut y 

gellir rheoli’r risgiau’n effeithlon, yn effeithiol ac mewn modd darbodus.  

Y prif feysydd ffocws ar gyfer ein risgiau corfforaethol yn ystod y flwyddyn oedd ein parodrwydd ar 

gyfer newid y gwasanaethau TGCh, y gallu a'r adnoddau i gyflawni ein blaenoriaethau corfforaethol, a 

risgiau allweddol i'n henw. Yn ystod y flwyddyn, nododd Comisiwn y Cynulliad ddau risg newydd i'w 

cynnwys ar y Gofrestr Risgiau Corfforaethol, a oedd yn ymwneud â'r cyfryngau cymdeithasol a'r 

system ffôn. Fel yn achos pob risg gorfforaethol, enwebwyd perchnogion risg ar gyfer y risgiau hyn. 

Mae perchennog risg yn llunio adroddiad ynghylch pa mor ddigonol yw'r rheolaethau presennol, i ba 

raddau y derbynnir unrhyw fylchau ac unrhyw gamau gweithredu pellach sydd eu hangen i wella'r 

rheolaethau.  

Yn ôl archwiliad mewnol o'n trefniadau rheoli risg, roedd y rheolaethau ar gyfer y Fframwaith Rheoli 

Risg yn 'Gryf’. Roedd rheoli risgiau'n ofalus yn allweddol i weithredu ein Cynllun Ieithoedd Swyddogol 

yn llwyddiannus. 

Cynhaliodd y Pwyllgor Archwilio a Sicrwydd Risg drosolwg o effeithiolrwydd trefniadau rheoli risg a 

thrafododd risgiau corfforaethol penodol yn fwy manwl trwy gydol y flwyddyn. 

Bydd nifer o heriau'n wynebu Comisiwn y Cynulliad yn ystod y ddwy flynedd nesaf, ynghyd â risgiau y 

bydd angen eu rheoli'n effeithiol. Mewn cyfnod o newid cyfansoddiadol sylweddol pellach, byddwn yn 

Tudalen y pecyn 109



106  

yn parhau i ddeall dewisiadau'r Aelodau yn well i lywio'r blaenoriaethau ar gyfer gwella. Mae adborth yn 

dangos bod y gefnogaeth i waith pwyllgorau wedi gwella'n sylweddol yn y Cynulliad hwn. Mae'r 

cynnydd o ran gwelliannau a nodwyd yn yr adolygiad o gymorth pwyllgorau hefyd wedi creu  mwy o 

ddyfnder ac ehangder o ran ymgysylltu â phobl Cymru, yn enwedig pobl ifanc. 

Un ffocws allweddol ar gyfer cyflawni ein blaenoriaethau strategol yn y flwyddyn ddiwethaf oedd 

trosglwyddo ein gwasanaethau TGCh o ddarparwr allanol i drefniant mewnol, a gyflawnwyd yn 

llwyddiannus ym mis Gorffennaf 2014.  Cafodd y trefniadau llywodraethu mewnol ac allanol ar gyfer y 

prosiect trawsnewid eu canmol gan KPMG, a bu'r gyllideb TGCh newydd yn destun craffu gan Bwyllgor 

Cyllid y Cynulliad. Yn ei adroddiad blynyddol, dywedodd Pwyllgor Archwilio a Sicrwydd Risg y Comisiwn 

fel a ganlyn: ‘The Committee is encouraged by the Commission’s increasing professionalism in 

managing key programmes and projects, and would highlight the ICT Transformation programme as 

an exemplar here’. Yn ogystal â sicrhau lefel uchel o arbedion gwerth am arian, mae'r newidiadau 

hefyd yn ein galluogi i fod yn fwy hyblyg wrth ymateb i anghenion TGCh yr Aelodau a'r staff.  

Yn ystod y flwyddyn cafodd gwefannau'r Cynulliad eu huwchraddio neu eu hadnewyddu –  symudwyd 

y brif wefan i lwyfan Sharepoint, a bydd hynny'n dod ag arbedion sylweddol o ran costau cynnal a 

chadw a lletya.  Hefyd, lansiwyd y gwasanaeth Senedd.tv newydd. Roedd y Cynulliad hefyd yn bartner 

arweiniol yn lansiad y parthau lefel uchaf .cymru a .wales. Rhoddwyd y cyfeiriadau newydd 

cynulliad.cymru / assembly.wales ar ein gwefan ac ar gyfeiriadau e-bost defnyddwyr.  

Mae nifer o newidiadau wedi'u gwneud i wella gwytnwch ein systemau.  Roedd y rheini'n cynnwys 

gosod cyflenwadau trydan newydd yn y Senedd nad oes modd tarfu arnyn nhw (UPS), symud i system 

wrth gefn newydd,  symud systemau sy'n bwysig i fusnes y Cynulliad i serfwyr newydd, a chael gwared 

ag offer yr oedd ei oes wedi dod i ben. Trwy greu archif ddigidol o drafodion y Cynulliad, mae copi wrth 

gefn o'r prif raglenni o ansawdd darlledu am y tro cyntaf.  

Mae'r Comisiwn wedi datblygu rhaglen fuddsoddi wedi ei blaenoriaethu dros y tymor hir ar gyfer 

ystâd y Cynulliad, a oruchwylir gan y Bwrdd Buddsoddi ac Adnoddau. Cyflawnwyd rhaglen 

uchelgeisiol o waith i wella'r trefniadau diogelwch ac i wella profiadau ymwelwyr.  Cwblhawyd y 

rhaglen fuddsoddi ar amser ac o fewn y gyllideb.  

O fewn y Gwasanaeth Trawsnewid Strategol, mae adnodd pwrpasol wedi'i sefydlu i ystyried materion 

sy'n ymwneud â newid cyfansoddiadol a'u goblygiadau ar gyfer y Comisiwn o ran capasiti, 

sofraniaeth a chadw pwerau. Mae gwaith y tîm hwn wedi canolbwyntio ar sicrhau  bod newidiadau'r 

dyfodol yn diwallu anghenion y Cynulliad, codi ymwybyddiaeth o newid a'n parodrwydd i ymateb iddo. 

Mae'r tîm hefyd yn rheoli'r cymorth i'r Bwrdd Taliadau, sy'n trafod y pecyn llawn o dâl ar gyfer 

Aelodau'r Pumed Cynulliad. Rydym o'r farn bod y Bwrdd Taliadau yn rhoi sicrwydd annibynnol 

amhrisiadwy i'r Cynulliad, gan sicrhau priodolder, atebolrwydd, gwerth am arian a thryloywder o ran 

defnyddio cyllid cyhoeddus.  

Mae Tîm Caffael yn rheoli proses gaffael y Comisiwn ac yn rhoi cymorth yn achos contractau dros 

£25,000. Mae'r dull canolog hwn o weithredu yn galluogi'r Comisiwn i sicrhau arbedion sylweddol ar 

gaffael contractau. Heblaw hynny, mae Tîm Caffael y Comisiwn hefyd yn cynorthwyo meysydd 

gwasanaeth i gaffael a rheoli contractau hyd at £24,999. Mae'r Tîm Caffael wedi cyhoeddi canllawiau 

107  

caffael manwl ar sicrhau gwerth am arian, ac mae wedi cyhoeddi templed safonol ar gyfer cyfarfodydd 

rheoli contractau.  

 Sicrhawyd arbedion caffael o £557 yn 2014-15. Yn ystod y flwyddyn rhoddwyd hyfforddiant ym maes 

caffael a rheoli contractau i wella dealltwriaeth o'r rheolau a'r strategaethau caffael. Mae adroddiad 

chwarterol, rhestr o'r contractau diweddaraf, templed adolygu contractau a'r arbedion caffael yn cael 

eu cyflwyno i'r Bwrdd Buddsoddi ac Adnoddau er mwyn iddo allu blaengynllunio a gwneud 

penderfyniadau o ran contractau.  

Cytunodd y Comisiwn ar gynllun gweithredu yn dilyn yr adolygiad o'i effeithiolrwydd gan Bennaeth 

Archwilio Mewnol y Cynulliad, a rhoddwyd y cynllun hwnnw ar waith.  

Daeth yr adroddiad i'r casgliad bod cynnydd wedi'i wneud ar draws pob maes a bod y Comisiwn yn 

parhau i weithredu fel 'bwrdd llywodraethu' sy'n cyflawni'n uchel. 

Cydymffurfio ag egwyddorion llywodraethu 

Mae'r Comisiwn wedi mabwysiadu cyfres o egwyddorion llywodraethu a darpariaethau cefnogol sy'n 

gyson â Chod Llywodraethu Corfforaethol y DU a'r Cod Llywodraethu Da ar gyfer Gwasanaethau 

Cyhoeddus. Cânt eu defnyddio i lywio gwaith y Comisiwn a'i staff. Mae Comisiwn y Cynulliad wedi 

cydymffurfio â’r egwyddorion hyn. 

Nodi a rheoli risg 

Mae’r system rheoli mewnol wedi ei seilio ar broses barhaus a gynlluniwyd i ganfod a blaenoriaethu 

risgiau a allai effeithio ar allu’r Comisiwn i gyflawni ei bolisïau a’i nodau a’i amcanion. Hefyd, ystyrir pa 

mor debygol yw’r risgiau hynny o gael eu gwireddu a’r effaith pe baent yn cael eu gwireddu, a sut y 

gellir rheoli’r risgiau’n effeithlon, yn effeithiol ac mewn modd darbodus.  

Y prif feysydd ffocws ar gyfer ein risgiau corfforaethol yn ystod y flwyddyn oedd ein parodrwydd ar 

gyfer newid y gwasanaethau TGCh, y gallu a'r adnoddau i gyflawni ein blaenoriaethau corfforaethol, a 

risgiau allweddol i'n henw. Yn ystod y flwyddyn, nododd Comisiwn y Cynulliad ddau risg newydd i'w 

cynnwys ar y Gofrestr Risgiau Corfforaethol, a oedd yn ymwneud â'r cyfryngau cymdeithasol a'r 

system ffôn. Fel yn achos pob risg gorfforaethol, enwebwyd perchnogion risg ar gyfer y risgiau hyn. 

Mae perchennog risg yn llunio adroddiad ynghylch pa mor ddigonol yw'r rheolaethau presennol, i ba 

raddau y derbynnir unrhyw fylchau ac unrhyw gamau gweithredu pellach sydd eu hangen i wella'r 

rheolaethau.  

Yn ôl archwiliad mewnol o'n trefniadau rheoli risg, roedd y rheolaethau ar gyfer y Fframwaith Rheoli 

Risg yn 'Gryf’. Roedd rheoli risgiau'n ofalus yn allweddol i weithredu ein Cynllun Ieithoedd Swyddogol 

yn llwyddiannus. 

Cynhaliodd y Pwyllgor Archwilio a Sicrwydd Risg drosolwg o effeithiolrwydd trefniadau rheoli risg a 

thrafododd risgiau corfforaethol penodol yn fwy manwl trwy gydol y flwyddyn. 

Bydd nifer o heriau'n wynebu Comisiwn y Cynulliad yn ystod y ddwy flynedd nesaf, ynghyd â risgiau y 

bydd angen eu rheoli'n effeithiol. Mewn cyfnod o newid cyfansoddiadol sylweddol pellach, byddwn yn 

Tudalen y pecyn 110



108  

canolbwyntio ar ddylanwadu ar y Bil Cymru Drafft newydd a sicrhau bod blaenoriaethau'r Llywydd ar 

gyfer diwygio'r sefydliad yn cael eu cyflawni. Ar yr un pryd, bydd angen i ni sicrhau bod y Cynulliad 

mewn sefyllfa dda ar gyfer cychwyn y pwerau ariannol newydd a ddaw i rym wrth weithredu Deddf 

Cymru 2014. 2016-17 fydd blwyddyn gyntaf y Pumed Cynulliad ac mae rhaglen o waith ar y gweill 

eisoes ar gyfer diddymu'r Cynulliad presennol a throsglwyddo i'r Cynulliad newydd. Gallai etholiad y 

DU ym mis Mai 2015, a'r rownd nesaf o wariant llywodraeth y DU, fod â goblygiadau ar gyfer ein 

cyllidebau a'n strategaeth yn y dyfodol. Mae penodi Comisiwn newydd ar ôl etholiadau'r Cynulliad ym 

mis Mai 2016 hefyd yn debygol o arwain at gyfeiriad strategol newydd ar gyfer y Comisiwn. Yn fewnol, 

bydd prosiectau pwysig megis y newidiadau i Siambr y Senedd ac ystadau eraill, a gwaith TGCh. 

Sicrwydd 

Cyfarfu Pwyllgor Archwilio a Sicrwydd Risg Comisiwn y Cynulliad bum gwaith yn ystod y flwyddyn. 

Rôl gynghorol sydd gan y Pwyllgor, ac nid oes ganddo bwerau gweithredol.  Yn ystod y flwyddyn, 

canolbwyntiodd ar adroddiadau archwilio mewnol ac allanol, Adroddiad Blynyddol a Chyfrifon 

Comisiwn y Cynulliad, adroddiadau ar reoli risg, a'r trefniadau llywodraethu a rheoli mewnol. Yn ystod y 

flwyddyn, rhoddwyd y wybodaeth ddiweddaraf i'r Pwyllgor am y cynnydd mewn ymateb i'r 

argymhellion a wnaed yn yr adroddiadau archwilio. Cynhaliodd y Pwyllgor hefyd un cyfarfod estynedig 

lle bu'n trafod y cyd-destun strategol ar gyfer newid cyfansoddiadol, a gwahoddodd uwch-swyddog o 

Swyddfa'r Cabinet i drafod y rhaglen gymhleth a rheoli rhanddeiliaid.  

Ar ôl proses o fapio sicrwydd, pennwyd ein Fframwaith Sicrwydd yn ffurfiol am y tro cyntaf i 

ychwanegu eglurder a dealltwriaeth pellach o ran sut yr ydym yn cael sicrwydd bod ein rheolaethau 

mewnol yn gadarn ac yn effeithiol. Trafodwyd y fframwaith hwn gan y Pwyllgor Archwilio a Sicrwydd 

Risg a barnwyd ei fod yn ardderchog ac yn enghraifft arbennig o dda. Rhoddodd y Pwyllgor Archwilio a 

Sicrwydd Risg adborth gwerthfawr i Gomisiwn y Cynulliad. Maent wedi annog y swyddogion i adolygu'r 

fframwaith yn gyfnodol, i ddilysu'r trefniadau presennol a mynd i'r afael â'r bylchau presennol yn y 

sicrwydd. 

Mae'r Pwyllgor Archwilio a Sicrwydd Risg yn croesawu'r proffil cynyddol a gaiff Archwilio Mewnol ar 

draws y Comisiwn y Cynulliad. Maent yn parhau i fod yn fodlon ar y sicrwydd a roddir gan y Pennaeth 

Archwilio Mewnol ac yn croesawu'r ffocws cliriach ar argymhellion y flwyddyn flaenorol a'r dull sy'n 

seiliedig ar risg a gaiff ei fabwysiadu gan Archwilio Mewnol. Mae'r Pwyllgor hefyd yn gwerthfawrogi'r 

protocol cydweithio ffurfiol rhwng Swyddfa Archwilio Cymru a'r gwasanaeth Archwilio Mewnol, sy'n 

sail i'w perthynas waith gref. Mae hyn yn sicrhau eu bod, gyda'i gilydd, yn darparu gwasanaeth 

archwilio a sicrwydd cydgysylltiedig sydd â ffocws i'r Pwyllgor Archwilio a Sicrwydd Risg a Rheolwyr 

Comisiwn Cynulliad. 

Yn ôl Adroddiad Blynyddol y Pennaeth Archwilio Mewnol mae gan Gomisiwn y Cynulliad brosesau 

digonol ac effeithiol o reoli risg a llywodraethu i allu cyflawni ei amcanion. 

Mae Comisiwn y Cynulliad hefyd yn defnyddio amrywiaeth o ffynonellau allanol o sicrwydd. Yn ystod y 

flwyddyn, mae KPMG, cyn Brif Swyddog Gwybodaeth Cymru, uwch-swyddog o'r DVLA a rhai o 

Gynghorwyr Annibynnol Comisiwn y Cynulliad wedi bod yn helpu i ddarparu sicrwydd a chefnogaeth i 

brosiectau Comisiwn y Cynulliad. 

109  

Mae canlyniadau'r sicrwydd allanol annibynnol hefyd yn bwysig i Gomisiwn y Cynulliad gan eu bod yn 

adlewyrchu'r diwylliant a'r amgylchedd y mae staff Comisiwn y Cynulliad yn gweithio ynddo. Mae 

Comisiwn y Cynulliad wedi ennill gwobr aur Buddsoddwyr mewn Pobl; cafodd ei enwi yn rhestr y 

Times o'r  hanner cant o gyflogwyr gorau ar gyfer menywod; ac mae'n bedwerydd ym Mynegai 

Stonewall o Gydraddoldeb yn y Gweithle 2015. 

Twyll 

Bu achos o dwyll yn y Comisiwn lle llwyddodd troseddwyr i dorri ein prosesau llywodraethu a'n 

rheolaethau. Canfuwyd y twyll gan ein Tîm Cyllid ym mis Mai 2014. Cysylltwyd ar unwaith â'r Heddlu a'r 

Gwasanaethau Diogelwch, y banc, Swyddfa Archwilio Cymru a Phwyllgor Archwilio a Sicrwydd Risg y 

Comisiwn. Hefyd, hysbyswyd y rhanddeiliaid allweddol, fel y nodir yng Nghynllun Ymateb i Dwyll y 

Comisiwn, a chafodd sefydliadau eraill yn y sector cyhoeddus yng Nghymru wybod am y risgiau.  

Mae'r twyll yn destun ymchwiliad troseddol sy'n ehangach nag achos y Comisiwn; rydym wedi bod yn 

gweithio gyda'r heddlu i erlyn y troseddwyr. Nid oedd unrhyw gamarfer mewnol. Aethpwyd ati ar 

unwaith i roi sicrwydd bod y digwyddiad yn achos unigol. Cynhaliwyd adolygiad helaeth a dilyswyd yr 

holl newidiadau a oedd wedi'u gwneud i gyflenwyr.  Roedd y rheini'n cwmpasu 75 o newidiadau 

cyflenwyr (sy'n gyfanswm o 96% o werth ariannol holl daliadau 2013-14). Roedd canlyniadau'r 

adolygiad hwn yn dangos bod y twyll yn achos unigol. Cafodd y gwaith ei adolygu gan Swyddfa 

Archwilio Cymru a gytunodd â'r casgliad hwn. Yn syth ar ôl y twyll, aethom ati i werthuso a chryfhau'r 

rheolaethau ar gyfer cofnodi a dilysu data cyflenwyr. Atgyfnerthwyd ein gwiriadau rheolaidd o fewn y 

broses bresennol ar gyfer newidiadau cyflenwyr er mwyn sicrhau uniondeb ein system daliadau ac i 

leihau'r risg o ffynonellau allanol. Mae unrhyw dwyll sy'n arwain at golli arian cyhoeddus yn 

annerbyniol, ond mae'r camau gweithredu a gymerwyd gennym ers inni ganfod y twyll wedi 

cadarnhau bod gennym reolaethau a threfniadau llywodraethu cadarn a bod ein prosesau yn addas at 

y diben. Mae'r symiau o dan sylw wedi cael eu datgelu yn llawn yn Nodyn 16 o Adroddiad Blynyddol a 

Datganiad o Gyfrifon 2014-15. (£29,000 yn 2014-15; £71,000 yn 2013-14). 

Mae'r Pennaeth Archwilio Mewnol wedi adnewyddu'r Cynllun Ymateb i Dwyll, a chymeradwywyd y 

cynllun newydd gan y Pwyllgor Archwilio a Sicrwydd Risg ym mis Tachwedd 2014.  Mae gwaith 

Archwilio Mewnol penodol ar reolaethau a phrosesau ariannol allweddol, er mwyn dilysu 

effeithiolrwydd y trefniadau newydd, yn rhan o Gynllun Archwilio Mewnol 2015-16. 

Tudalen y pecyn 111



108  

canolbwyntio ar ddylanwadu ar y Bil Cymru Drafft newydd a sicrhau bod blaenoriaethau'r Llywydd ar 

gyfer diwygio'r sefydliad yn cael eu cyflawni. Ar yr un pryd, bydd angen i ni sicrhau bod y Cynulliad 

mewn sefyllfa dda ar gyfer cychwyn y pwerau ariannol newydd a ddaw i rym wrth weithredu Deddf 

Cymru 2014. 2016-17 fydd blwyddyn gyntaf y Pumed Cynulliad ac mae rhaglen o waith ar y gweill 

eisoes ar gyfer diddymu'r Cynulliad presennol a throsglwyddo i'r Cynulliad newydd. Gallai etholiad y 

DU ym mis Mai 2015, a'r rownd nesaf o wariant llywodraeth y DU, fod â goblygiadau ar gyfer ein 

cyllidebau a'n strategaeth yn y dyfodol. Mae penodi Comisiwn newydd ar ôl etholiadau'r Cynulliad ym 

mis Mai 2016 hefyd yn debygol o arwain at gyfeiriad strategol newydd ar gyfer y Comisiwn. Yn fewnol, 

bydd prosiectau pwysig megis y newidiadau i Siambr y Senedd ac ystadau eraill, a gwaith TGCh. 

Sicrwydd 

Cyfarfu Pwyllgor Archwilio a Sicrwydd Risg Comisiwn y Cynulliad bum gwaith yn ystod y flwyddyn. 

Rôl gynghorol sydd gan y Pwyllgor, ac nid oes ganddo bwerau gweithredol.  Yn ystod y flwyddyn, 

canolbwyntiodd ar adroddiadau archwilio mewnol ac allanol, Adroddiad Blynyddol a Chyfrifon 

Comisiwn y Cynulliad, adroddiadau ar reoli risg, a'r trefniadau llywodraethu a rheoli mewnol. Yn ystod y 

flwyddyn, rhoddwyd y wybodaeth ddiweddaraf i'r Pwyllgor am y cynnydd mewn ymateb i'r 

argymhellion a wnaed yn yr adroddiadau archwilio. Cynhaliodd y Pwyllgor hefyd un cyfarfod estynedig 

lle bu'n trafod y cyd-destun strategol ar gyfer newid cyfansoddiadol, a gwahoddodd uwch-swyddog o 

Swyddfa'r Cabinet i drafod y rhaglen gymhleth a rheoli rhanddeiliaid.  

Ar ôl proses o fapio sicrwydd, pennwyd ein Fframwaith Sicrwydd yn ffurfiol am y tro cyntaf i 

ychwanegu eglurder a dealltwriaeth pellach o ran sut yr ydym yn cael sicrwydd bod ein rheolaethau 

mewnol yn gadarn ac yn effeithiol. Trafodwyd y fframwaith hwn gan y Pwyllgor Archwilio a Sicrwydd 

Risg a barnwyd ei fod yn ardderchog ac yn enghraifft arbennig o dda. Rhoddodd y Pwyllgor Archwilio a 

Sicrwydd Risg adborth gwerthfawr i Gomisiwn y Cynulliad. Maent wedi annog y swyddogion i adolygu'r 

fframwaith yn gyfnodol, i ddilysu'r trefniadau presennol a mynd i'r afael â'r bylchau presennol yn y 

sicrwydd. 

Mae'r Pwyllgor Archwilio a Sicrwydd Risg yn croesawu'r proffil cynyddol a gaiff Archwilio Mewnol ar 

draws y Comisiwn y Cynulliad. Maent yn parhau i fod yn fodlon ar y sicrwydd a roddir gan y Pennaeth 

Archwilio Mewnol ac yn croesawu'r ffocws cliriach ar argymhellion y flwyddyn flaenorol a'r dull sy'n 

seiliedig ar risg a gaiff ei fabwysiadu gan Archwilio Mewnol. Mae'r Pwyllgor hefyd yn gwerthfawrogi'r 

protocol cydweithio ffurfiol rhwng Swyddfa Archwilio Cymru a'r gwasanaeth Archwilio Mewnol, sy'n 

sail i'w perthynas waith gref. Mae hyn yn sicrhau eu bod, gyda'i gilydd, yn darparu gwasanaeth 

archwilio a sicrwydd cydgysylltiedig sydd â ffocws i'r Pwyllgor Archwilio a Sicrwydd Risg a Rheolwyr 

Comisiwn Cynulliad. 

Yn ôl Adroddiad Blynyddol y Pennaeth Archwilio Mewnol mae gan Gomisiwn y Cynulliad brosesau 

digonol ac effeithiol o reoli risg a llywodraethu i allu cyflawni ei amcanion. 

Mae Comisiwn y Cynulliad hefyd yn defnyddio amrywiaeth o ffynonellau allanol o sicrwydd. Yn ystod y 

flwyddyn, mae KPMG, cyn Brif Swyddog Gwybodaeth Cymru, uwch-swyddog o'r DVLA a rhai o 

Gynghorwyr Annibynnol Comisiwn y Cynulliad wedi bod yn helpu i ddarparu sicrwydd a chefnogaeth i 

brosiectau Comisiwn y Cynulliad. 

109  

Mae canlyniadau'r sicrwydd allanol annibynnol hefyd yn bwysig i Gomisiwn y Cynulliad gan eu bod yn 

adlewyrchu'r diwylliant a'r amgylchedd y mae staff Comisiwn y Cynulliad yn gweithio ynddo. Mae 

Comisiwn y Cynulliad wedi ennill gwobr aur Buddsoddwyr mewn Pobl; cafodd ei enwi yn rhestr y 

Times o'r  hanner cant o gyflogwyr gorau ar gyfer menywod; ac mae'n bedwerydd ym Mynegai 

Stonewall o Gydraddoldeb yn y Gweithle 2015. 

Twyll 

Bu achos o dwyll yn y Comisiwn lle llwyddodd troseddwyr i dorri ein prosesau llywodraethu a'n 

rheolaethau. Canfuwyd y twyll gan ein Tîm Cyllid ym mis Mai 2014. Cysylltwyd ar unwaith â'r Heddlu a'r 

Gwasanaethau Diogelwch, y banc, Swyddfa Archwilio Cymru a Phwyllgor Archwilio a Sicrwydd Risg y 

Comisiwn. Hefyd, hysbyswyd y rhanddeiliaid allweddol, fel y nodir yng Nghynllun Ymateb i Dwyll y 

Comisiwn, a chafodd sefydliadau eraill yn y sector cyhoeddus yng Nghymru wybod am y risgiau.  

Mae'r twyll yn destun ymchwiliad troseddol sy'n ehangach nag achos y Comisiwn; rydym wedi bod yn 

gweithio gyda'r heddlu i erlyn y troseddwyr. Nid oedd unrhyw gamarfer mewnol. Aethpwyd ati ar 

unwaith i roi sicrwydd bod y digwyddiad yn achos unigol. Cynhaliwyd adolygiad helaeth a dilyswyd yr 

holl newidiadau a oedd wedi'u gwneud i gyflenwyr.  Roedd y rheini'n cwmpasu 75 o newidiadau 

cyflenwyr (sy'n gyfanswm o 96% o werth ariannol holl daliadau 2013-14). Roedd canlyniadau'r 

adolygiad hwn yn dangos bod y twyll yn achos unigol. Cafodd y gwaith ei adolygu gan Swyddfa 

Archwilio Cymru a gytunodd â'r casgliad hwn. Yn syth ar ôl y twyll, aethom ati i werthuso a chryfhau'r 

rheolaethau ar gyfer cofnodi a dilysu data cyflenwyr. Atgyfnerthwyd ein gwiriadau rheolaidd o fewn y 

broses bresennol ar gyfer newidiadau cyflenwyr er mwyn sicrhau uniondeb ein system daliadau ac i 

leihau'r risg o ffynonellau allanol. Mae unrhyw dwyll sy'n arwain at golli arian cyhoeddus yn 

annerbyniol, ond mae'r camau gweithredu a gymerwyd gennym ers inni ganfod y twyll wedi 

cadarnhau bod gennym reolaethau a threfniadau llywodraethu cadarn a bod ein prosesau yn addas at 

y diben. Mae'r symiau o dan sylw wedi cael eu datgelu yn llawn yn Nodyn 16 o Adroddiad Blynyddol a 

Datganiad o Gyfrifon 2014-15. (£29,000 yn 2014-15; £71,000 yn 2013-14). 

Mae'r Pennaeth Archwilio Mewnol wedi adnewyddu'r Cynllun Ymateb i Dwyll, a chymeradwywyd y 

cynllun newydd gan y Pwyllgor Archwilio a Sicrwydd Risg ym mis Tachwedd 2014.  Mae gwaith 

Archwilio Mewnol penodol ar reolaethau a phrosesau ariannol allweddol, er mwyn dilysu 

effeithiolrwydd y trefniadau newydd, yn rhan o Gynllun Archwilio Mewnol 2015-16. 

Tudalen y pecyn 112



110  

Adolygiad o effeithiolrwydd y trefniadau rheoli a llywodraethu mewnol 

Canolbwynt yr adolygiad o effeithiolrwydd y trefniadau llywodraethu oedd proses hunan-adolygu a 

gwblhawyd gan y Bwrdd Rheoli ym mis Chwefror 2015.  Roedd hyn yn ystyried canlyniadau'r ymarfer 

mapio sicrwydd ac roedd yn cynnwys sicrwydd am y canlynol:  

 y cynnydd o ran y llwyddiannau allweddol; 

 ymwybyddiaeth o egwyddorion, rheolau a gweithdrefnau llywodraethu, a chydymffurfio â hwy, ac 

effeithiolrwydd y trefniadau llywodraethu;  

 rheoli risgiau; 

 y cynnydd o ran y meysydd i'w gwella; a 

 sut y mae'r broses o gyflawni amcanion y cynllun gwasanaeth wedi'i monitro. 

Defnyddiwyd canlyniad yr adolygiad i lunio'r datganiad hwn, a chafodd ei drafod gan y Pwyllgor 

Archwilio a Sicrwydd Risg ar ddiwedd y flwyddyn ariannol, cyn llofnodi'r datganiadau ariannol.  

O ran y trefniadau llywodraethu, amlinellir isod y cynnydd o ran y meysydd i'w gwella a nodwyd yn 

natganiad 2013-14 neu yn ystod y flwyddyn. 

Mae ethos gwelliant parhaus y Comisiwn wedi cael ei adlewyrchu'n gyson ym maes rheolaeth ariannol 

a pherfformiad. Mae gwelliannau pellach mewn adroddiadau a rhagolygon ariannol wedi rhoi 

hyblygrwydd i wneud y defnydd gorau o'r gyllideb sydd ar gael. Gosodwyd y dangosydd perfformiad 

ariannol allweddol unwaith eto ar darged heriol o gyflawni'r alldro o fewn 1% o'r gyllideb. Mae ffocws y 

Comisiwn ar ddarparu Gwerth am Arian yn parhau ac am y bedwaredd flwyddyn yn olynol, rydym wedi 

rhagori ar ein targed arbedion ac wedi cynyddu'r cyfraniad o wariant gweithredu nad oedd yn wariant 

ar staff. Parheir i fod angen paratoi achosion busnes ar gyfer cynigion recriwtio, ac iddynt gael eu 

cymeradwyo ymlaen llaw cyn unrhyw weithgaredd recriwtio; bellach caiff y rhain eu hasesu a'u 

cymeradwyo gan y Bwrdd Buddsoddi ac Adnoddau. 

Mae rôl y Bwrdd Buddsoddi ac Adnoddau, sef y corff sy'n gyfrifol am wneud penderfyniadau 

strategol am adnoddau yn y Cynulliad, wedi'i hymestyn i gynnwys rheoli mentrau a phrosiectau newid 

mawr, ac mae ganddo rôl weithredol yn goruchwylio'r adnoddau staffio, gan gynnwys cymeradwyo 

achosion busnes ar gyfer recriwtio. Mae hyn, ynghyd â'r gwelliannau o ran darparu gwybodaeth i'r 

Bwrdd, wedi cryfhau'r dull strategol o ddarparu adnoddau ar gyfer rhaglenni a phrosiectau. 

Eleni, rydym wedi newid y broses ar gyfer rheoli'r cyllidebau buddsoddi ar gyfer y ddau wasanaeth sy'n 

gwario fwyaf - Rheoli Cyfleusterau ac Ystadau, a TGCh. Fel rhan o'r newid cadwyd eu cyllidebau 

buddsoddi yn ganolog, ac mae'r ddau faes gwasanaeth wedi llunio cynlluniau buddsoddi strategol –  

10 mlynedd ar gyfer Rheoli Cyfleusterau ac Ystadau, a thair blynedd ar gyfer TGCh. Bu angen 

cymeradwyaeth y Bwrdd Buddsoddi ac Adnoddau o achosion busnes unigol cyn y gellid rhyddhau 

cyllid ar gyfer buddsoddi. Mae hyn wedi caniatáu i'r Bwrdd flaenoriaethu'r gwariant yn fwy effeithiol ac 

i fod yn fwy hyblyg wrth ymateb i ofynion newydd, fel yr ymarfer cynllunio capasiti. 

111  

Nodwedd newydd arall yw ein bod, am y tro cyntaf, wedi cynnal ymarfer cynllunio capasiti ffurfiol yn 

rhannol mewn ymateb i'r cynnydd sylweddol a hysbys yn y rhaglen ddeddfwriaeth. Dangosodd yr 

ymarfer bod angen adnoddau ychwanegol i gefnogi'r gwaith o baratoi Biliau a'u harwain drwy'r 

Senedd, ac i gynorthwyo'r pwyllgorau i graffu'n effeithiol. Mae ffocws penodol wedi'i roi ar wella'r 

cymorth i Aelodau'r Cynulliad drwy ddarparu mwy o adnoddau ymchwil a chyfreithiol.  

Er mwyn gallu blaengynllunio'n effeithiol ac adnabod y berthynas rhwng cynlluniau gwasanaeth, 

mae'r Bwrdd Rheoli wedi ymrwymo i fabwysiadu cylch blynyddol mwy strwythuredig o gynllunio 

busnes ac adolygiadau yn ystod y flwyddyn. Er mwyn rhoi gwell cymorth i'r gwaith o gynllunio 

adnoddau a chapasiti ar lefel strategol, bydd y broses flynyddol o gynllunio gwasanaethau bellach yn 

gysylltiedig â'r dull ffurfiol o gynllunio capasiti. 

Rydym wedi gwneud rhagor o gynnydd tuag at gwblhau Cynllun Parhad Busnes Comisiwn y 

Cynulliad. Adolygwyd yr holl gynlluniau gwasanaeth yn ystod y flwyddyn; mae gwaith wedi'i wneud i 

ddatblygu cynllun ymateb i ddigwyddiadau mawr, a chwblhawyd ein ymarfer parhad busnes 

corfforaethol cyntaf ym mis Ebrill 2015. 

Mae camau breision wedi'u gwneud o ran cyflawni gofynion y Cynllun Ieithoedd Swyddogol. Ar ôl 

ystyried yr adroddiad blynyddol ar gydymffurfio, cytunodd y Comisiynwyr bod cynnydd da wedi'i 

wneud drwy gydol y flwyddyn a chytunwyd ar y blaenoriaethau i ymgorffori arfer da ymhellach ar 

draws y sefydliad. Cyrhaeddwyd nifer o gerrig milltir arwyddocaol yn ystod y flwyddyn, fel lansiad 

Microsoft Translator, datblygu gwahanol ffyrdd o gefnogi Aelodau yn eu gwaith pwyllgor, hyfforddiant 

ymwybyddiaeth ar gyfer holl staff Comisiwn y Cynulliad a'r gwaith a wnaed gan gydgysylltwyr y cynllun 

ieithoedd swyddogol ym mhob maes gwasanaeth. 

Rydym wedi adolygu ac adnewyddu ein Cynllun Ymateb i Dwyll, yn unol â'r arferion gorau a 

bygythiadau sy'n esblygu, ac rydym wedi cryfhau ein rheolaethau er mwyn helpu i sicrhau uniondeb 

ein system daliadau ac i leihau risgiau o ffynonellau allanol. 

Gwnaed cynnydd pellach eleni wrth atgyfnerthu'r trefniadau llywodraethu gwybodaeth yn y Cynulliad. 

Mae'r cynnydd yn cynnwys datblygu fframwaith llywodraethu gwybodaeth, sy'n cynnwys dogfen 

gyffredinol sy'n nodi ymrwymiad y Cynulliad i reoli a diogelu gwybodaeth, a'i gyfrifoldebau yn hynny o 

beth, a chyfres o bolisïau ategol newydd. 

Mewn adroddiad archwilio mewnol ym mis Gorffennaf 2014, cofnodwyd sgôr foddhaol, a soniwyd bod 

cynnydd sylweddol wedi'i wneud ar godi ymwybyddiaeth ar draws y Cynulliad. Ailbwysleisiwyd y 

pwysigrwydd o lywodraethu gwybodaeth yn effeithiol, a'r cyfrifoldeb am hynny. 

Nid oedd unrhyw achosion o drafferthion yn ymwneud â data personol na cholli data personol yn 

2014-15 lle'r oedd hi'n ofynnol rhoi gwybod i Swyddfa'r Comisiynydd Gwybodaeth.  Cafodd nifer o fân 

ddigwyddiadau o dorri'r rheolau ar ddata personol neu doriadau posibl yn fewnol eu hymchwilio a'u 

rheoli yn unol â pholisi'r Comisiwn.   

  

Tudalen y pecyn 113



110  

Adolygiad o effeithiolrwydd y trefniadau rheoli a llywodraethu mewnol 

Canolbwynt yr adolygiad o effeithiolrwydd y trefniadau llywodraethu oedd proses hunan-adolygu a 

gwblhawyd gan y Bwrdd Rheoli ym mis Chwefror 2015.  Roedd hyn yn ystyried canlyniadau'r ymarfer 

mapio sicrwydd ac roedd yn cynnwys sicrwydd am y canlynol:  

 y cynnydd o ran y llwyddiannau allweddol; 

 ymwybyddiaeth o egwyddorion, rheolau a gweithdrefnau llywodraethu, a chydymffurfio â hwy, ac 

effeithiolrwydd y trefniadau llywodraethu;  

 rheoli risgiau; 

 y cynnydd o ran y meysydd i'w gwella; a 

 sut y mae'r broses o gyflawni amcanion y cynllun gwasanaeth wedi'i monitro. 

Defnyddiwyd canlyniad yr adolygiad i lunio'r datganiad hwn, a chafodd ei drafod gan y Pwyllgor 

Archwilio a Sicrwydd Risg ar ddiwedd y flwyddyn ariannol, cyn llofnodi'r datganiadau ariannol.  

O ran y trefniadau llywodraethu, amlinellir isod y cynnydd o ran y meysydd i'w gwella a nodwyd yn 

natganiad 2013-14 neu yn ystod y flwyddyn. 

Mae ethos gwelliant parhaus y Comisiwn wedi cael ei adlewyrchu'n gyson ym maes rheolaeth ariannol 

a pherfformiad. Mae gwelliannau pellach mewn adroddiadau a rhagolygon ariannol wedi rhoi 

hyblygrwydd i wneud y defnydd gorau o'r gyllideb sydd ar gael. Gosodwyd y dangosydd perfformiad 

ariannol allweddol unwaith eto ar darged heriol o gyflawni'r alldro o fewn 1% o'r gyllideb. Mae ffocws y 

Comisiwn ar ddarparu Gwerth am Arian yn parhau ac am y bedwaredd flwyddyn yn olynol, rydym wedi 

rhagori ar ein targed arbedion ac wedi cynyddu'r cyfraniad o wariant gweithredu nad oedd yn wariant 

ar staff. Parheir i fod angen paratoi achosion busnes ar gyfer cynigion recriwtio, ac iddynt gael eu 

cymeradwyo ymlaen llaw cyn unrhyw weithgaredd recriwtio; bellach caiff y rhain eu hasesu a'u 

cymeradwyo gan y Bwrdd Buddsoddi ac Adnoddau. 

Mae rôl y Bwrdd Buddsoddi ac Adnoddau, sef y corff sy'n gyfrifol am wneud penderfyniadau 

strategol am adnoddau yn y Cynulliad, wedi'i hymestyn i gynnwys rheoli mentrau a phrosiectau newid 

mawr, ac mae ganddo rôl weithredol yn goruchwylio'r adnoddau staffio, gan gynnwys cymeradwyo 

achosion busnes ar gyfer recriwtio. Mae hyn, ynghyd â'r gwelliannau o ran darparu gwybodaeth i'r 

Bwrdd, wedi cryfhau'r dull strategol o ddarparu adnoddau ar gyfer rhaglenni a phrosiectau. 

Eleni, rydym wedi newid y broses ar gyfer rheoli'r cyllidebau buddsoddi ar gyfer y ddau wasanaeth sy'n 

gwario fwyaf - Rheoli Cyfleusterau ac Ystadau, a TGCh. Fel rhan o'r newid cadwyd eu cyllidebau 

buddsoddi yn ganolog, ac mae'r ddau faes gwasanaeth wedi llunio cynlluniau buddsoddi strategol –  

10 mlynedd ar gyfer Rheoli Cyfleusterau ac Ystadau, a thair blynedd ar gyfer TGCh. Bu angen 

cymeradwyaeth y Bwrdd Buddsoddi ac Adnoddau o achosion busnes unigol cyn y gellid rhyddhau 

cyllid ar gyfer buddsoddi. Mae hyn wedi caniatáu i'r Bwrdd flaenoriaethu'r gwariant yn fwy effeithiol ac 

i fod yn fwy hyblyg wrth ymateb i ofynion newydd, fel yr ymarfer cynllunio capasiti. 

111  

Nodwedd newydd arall yw ein bod, am y tro cyntaf, wedi cynnal ymarfer cynllunio capasiti ffurfiol yn 

rhannol mewn ymateb i'r cynnydd sylweddol a hysbys yn y rhaglen ddeddfwriaeth. Dangosodd yr 

ymarfer bod angen adnoddau ychwanegol i gefnogi'r gwaith o baratoi Biliau a'u harwain drwy'r 

Senedd, ac i gynorthwyo'r pwyllgorau i graffu'n effeithiol. Mae ffocws penodol wedi'i roi ar wella'r 

cymorth i Aelodau'r Cynulliad drwy ddarparu mwy o adnoddau ymchwil a chyfreithiol.  

Er mwyn gallu blaengynllunio'n effeithiol ac adnabod y berthynas rhwng cynlluniau gwasanaeth, 

mae'r Bwrdd Rheoli wedi ymrwymo i fabwysiadu cylch blynyddol mwy strwythuredig o gynllunio 

busnes ac adolygiadau yn ystod y flwyddyn. Er mwyn rhoi gwell cymorth i'r gwaith o gynllunio 

adnoddau a chapasiti ar lefel strategol, bydd y broses flynyddol o gynllunio gwasanaethau bellach yn 

gysylltiedig â'r dull ffurfiol o gynllunio capasiti. 

Rydym wedi gwneud rhagor o gynnydd tuag at gwblhau Cynllun Parhad Busnes Comisiwn y 

Cynulliad. Adolygwyd yr holl gynlluniau gwasanaeth yn ystod y flwyddyn; mae gwaith wedi'i wneud i 

ddatblygu cynllun ymateb i ddigwyddiadau mawr, a chwblhawyd ein ymarfer parhad busnes 

corfforaethol cyntaf ym mis Ebrill 2015. 

Mae camau breision wedi'u gwneud o ran cyflawni gofynion y Cynllun Ieithoedd Swyddogol. Ar ôl 

ystyried yr adroddiad blynyddol ar gydymffurfio, cytunodd y Comisiynwyr bod cynnydd da wedi'i 

wneud drwy gydol y flwyddyn a chytunwyd ar y blaenoriaethau i ymgorffori arfer da ymhellach ar 

draws y sefydliad. Cyrhaeddwyd nifer o gerrig milltir arwyddocaol yn ystod y flwyddyn, fel lansiad 

Microsoft Translator, datblygu gwahanol ffyrdd o gefnogi Aelodau yn eu gwaith pwyllgor, hyfforddiant 

ymwybyddiaeth ar gyfer holl staff Comisiwn y Cynulliad a'r gwaith a wnaed gan gydgysylltwyr y cynllun 

ieithoedd swyddogol ym mhob maes gwasanaeth. 

Rydym wedi adolygu ac adnewyddu ein Cynllun Ymateb i Dwyll, yn unol â'r arferion gorau a 

bygythiadau sy'n esblygu, ac rydym wedi cryfhau ein rheolaethau er mwyn helpu i sicrhau uniondeb 

ein system daliadau ac i leihau risgiau o ffynonellau allanol. 

Gwnaed cynnydd pellach eleni wrth atgyfnerthu'r trefniadau llywodraethu gwybodaeth yn y Cynulliad. 

Mae'r cynnydd yn cynnwys datblygu fframwaith llywodraethu gwybodaeth, sy'n cynnwys dogfen 

gyffredinol sy'n nodi ymrwymiad y Cynulliad i reoli a diogelu gwybodaeth, a'i gyfrifoldebau yn hynny o 

beth, a chyfres o bolisïau ategol newydd. 

Mewn adroddiad archwilio mewnol ym mis Gorffennaf 2014, cofnodwyd sgôr foddhaol, a soniwyd bod 

cynnydd sylweddol wedi'i wneud ar godi ymwybyddiaeth ar draws y Cynulliad. Ailbwysleisiwyd y 

pwysigrwydd o lywodraethu gwybodaeth yn effeithiol, a'r cyfrifoldeb am hynny. 

Nid oedd unrhyw achosion o drafferthion yn ymwneud â data personol na cholli data personol yn 

2014-15 lle'r oedd hi'n ofynnol rhoi gwybod i Swyddfa'r Comisiynydd Gwybodaeth.  Cafodd nifer o fân 

ddigwyddiadau o dorri'r rheolau ar ddata personol neu doriadau posibl yn fewnol eu hymchwilio a'u 

rheoli yn unol â pholisi'r Comisiwn.   

  

Tudalen y pecyn 114



112  

Meysydd Ffocws a Datblygu ar gyfer 2015-16 

Gan ystyried canlyniadau'r gwaith archwilio a sicrwydd, a chan adeiladu ar y cynnydd dros y flwyddyn 

ddiwethaf, bydd y meysydd ffocws a datblygu ar gyfer 2015-16 yn cynnwys y canlynol:  

 Parhad busnes – mae cryn gynnydd wedi'i wneud a bydd profion llawn yn cael eu cynnal.  

 Llywodraethu gwybodaeth – cytunwyd ar Fframwaith Llywodraethu Gwybodaeth a chaiff ei 

weithredu a'i orfodi ar draws y meysydd gwasanaeth gan y Perchnogion Asedau Gwybodaeth.  

 Rheoli prosiectau a rhaglenni, a gwireddu'r buddion – mae maint a chymhlethdod prosiectau wedi 

parhau i gynyddu ac rydym yn bwriadu cyflwyno fframwaith newydd y gall prosiectau weithredu a 

llwyddo o'i fewn, ond sydd hefyd yn rhoi rhyddid i Uwch-swyddogion Cyfrifol a Rheolwyr Prosiectau i 

gyflawni eu prosiectau yn y ffordd fwyaf effeithiol a chymesur. 

 Cynllunio capasiti – rhoddwyd trefniadau newydd ar waith eleni a byddant yn cael eu 

hintegreiddio'n llawn â'r broses o gynllunio'r gyllideb a'r gwasanaethau yn y flwyddyn sydd i ddod. 

Caiff cynllun yn nodi’r camau sydd eu hangen i fynd i’r afael â’r meysydd hyn ei baratoi a chaiff 

adroddiad am y cynnydd ei gyflwyno i Bwyllgor Archwilio a Sicrwydd Ansawdd Comisiwn y Cynulliad.  

Datganiad 

I grynhoi, rwy'n fodlon bod y gwendidau a nodwyd drwy ein prosesau sicrwydd wedi cael sylw, neu 

maent yn y broses o gael sylw. Rwyf hefyd yn fodlon bod y systemau a'r prosesau yn ein fframwaith 

llywodraethu wedi'u gweithredu a'u datblygu'n effeithiol yn ystod y flwyddyn.  

 
 
 
Claire Clancy 
Prif Weithredwr a Chlerc y Cynulliad 
Dyddiad: 09 Gorffennaf 2015  

Tudalen y pecyn 115



112  

Meysydd Ffocws a Datblygu ar gyfer 2015-16 

Gan ystyried canlyniadau'r gwaith archwilio a sicrwydd, a chan adeiladu ar y cynnydd dros y flwyddyn 

ddiwethaf, bydd y meysydd ffocws a datblygu ar gyfer 2015-16 yn cynnwys y canlynol:  

 Parhad busnes – mae cryn gynnydd wedi'i wneud a bydd profion llawn yn cael eu cynnal.  

 Llywodraethu gwybodaeth – cytunwyd ar Fframwaith Llywodraethu Gwybodaeth a chaiff ei 

weithredu a'i orfodi ar draws y meysydd gwasanaeth gan y Perchnogion Asedau Gwybodaeth.  

 Rheoli prosiectau a rhaglenni, a gwireddu'r buddion – mae maint a chymhlethdod prosiectau wedi 

parhau i gynyddu ac rydym yn bwriadu cyflwyno fframwaith newydd y gall prosiectau weithredu a 

llwyddo o'i fewn, ond sydd hefyd yn rhoi rhyddid i Uwch-swyddogion Cyfrifol a Rheolwyr Prosiectau i 

gyflawni eu prosiectau yn y ffordd fwyaf effeithiol a chymesur. 

 Cynllunio capasiti – rhoddwyd trefniadau newydd ar waith eleni a byddant yn cael eu 

hintegreiddio'n llawn â'r broses o gynllunio'r gyllideb a'r gwasanaethau yn y flwyddyn sydd i ddod. 

Caiff cynllun yn nodi’r camau sydd eu hangen i fynd i’r afael â’r meysydd hyn ei baratoi a chaiff 

adroddiad am y cynnydd ei gyflwyno i Bwyllgor Archwilio a Sicrwydd Ansawdd Comisiwn y Cynulliad.  

Datganiad 

I grynhoi, rwy'n fodlon bod y gwendidau a nodwyd drwy ein prosesau sicrwydd wedi cael sylw, neu 

maent yn y broses o gael sylw. Rwyf hefyd yn fodlon bod y systemau a'r prosesau yn ein fframwaith 

llywodraethu wedi'u gweithredu a'u datblygu'n effeithiol yn ystod y flwyddyn.  

 
 
 
Claire Clancy 
Prif Weithredwr a Chlerc y Cynulliad 
Dyddiad: 09 Gorffennaf 2015  

Tudalen y pecyn 116



24 

 

 

 

 

 

  

25 

Providing outstanding parliamentary support  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Tudalen y pecyn 117



24 

 

 

 

 

 

  

25 

Providing outstanding parliamentary support  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Tystysgrif ac Adroddiad 
Archwilydd Cyffredinol 
Cymru i Gynulliad 
Cenedlaethol Cymru

Tudalen y pecyn 118



116  

Ardystiaf fy mod wedi archwilio datganiadau ariannol Comisiwn Cynulliad Cenedlaethol Cymru (y 

Comisiwn) am y flwyddyn a ddaeth i ben ar 31 Mawrth 2015 o dan Ddeddf Llywodraeth Cymru 2006. 

Mae’r rhain yn cynnwys Datganiad Cyflenwad Cynulliad Cenedlaethol Cymru  Datganiad o Wariant Net 

Cynhwysfawr, Datganiad o’r Sefyllfa Ariannol, Datganiad Llif Arian, Datganiad o Newidiadau yn Ecwiti’r 

Trethdalwyr a’r nodiadau cysylltiedig. Paratowyd y datganiadau ariannol hyn o dan y polisïau 

cyfrifyddu a nodir ynddynt. Rwyf hefyd wedi archwilio’r wybodaeth yn yr Adroddiad ar Gydnabyddiaeth 

y nodir ei bod wedi’i harchwilio yn yr adroddiad hwnnw. 

Priod gyfrifoldebau’r Swyddog Cyfrifyddu a’r Archwilydd 

Fel yr eglurir yn fanylach yn y Datganiad o Gyfrifoldebau’r Swyddog Cyfrifyddu, y Swyddog Cyfrifyddu 

sy’n gyfrifol am baratoi’r Adroddiad Blynyddol, sy’n cynnwys yr Adroddiad ar Gydnabyddiaeth a’r 

datganiadau ariannol yn unol â Deddf Llywodraeth Cymru 2006 a chyfarwyddiadau a wnaed gan 

Drysorlys EM o dan y Ddeddf honno, ac am sicrhau rheoleidd-dra’r trafodion ariannol. 

Fy nghyfrifoldeb i yw archwilio’r datganiadau ariannol a’r rhan honno o’r Adroddiad ar Gydnabyddiaeth 

sydd i’w harchwilio yn unol â’r gyfraith berthnasol a’r Safonau Archwilio Rhyngwladol (y DU ac 

Iwerddon). Mae’r safonau hyn yn ei gwneud yn ofynnol i mi gydymffurfio â Safonau Moesegol y 

Cyngor Adrodd Ariannol ar gyfer Archwilwyr. 

Cwmpas yr archwiliad o’r datganiadau ariannol 

Cynhelir archwiliad er mwyn cael tystiolaeth o’r symiau a’r datgeliadau yn y datganiadau ariannol i roi 

sicrwydd rhesymol nad oes unrhyw gamddatganiadau materol berthnasol yn y datganiadau ariannol, 

boed hynny drwy dwyll neu wall. Mae hyn yn cynnwys asesu’r canlynol: pa un a yw’r polisïau cyfrifyddu 

yn briodol i amgylchiadau’r Comisiwn a pha un a ydynt wedi’u cymhwyso’n gyson a’u datgelu’n 

ddigonol; rhesymoldeb amcangyfrifon cyfrifyddu arwyddocaol a wnaed gan y Comisiwn; a chyflwyniad 

cyffredinol y datganiadau ariannol. 

Mae hefyd yn ofynnol i mi gael digon o dystiolaeth i roi sicrwydd rhesymol bod y gwariant a’r incwm 

wedi’u cymhwyso at y dibenion a fwriadwyd gan Gynulliad Cenedlaethol Cymru a bod y trafodion 

ariannol yn cydymffurfio â’r awdurdodau sy’n eu llywodraethu.  

Yn ogystal, darllenaf yr holl wybodaeth ariannol ac anariannol yn Adroddiad Blynyddol er mwyn nodi 

anghysondebau materol berthnasol â’r datganiadau ariannol archwiliedig  a nodi unrhyw wybodaeth 

sy’n ymddangos fel petai’n faterol berthnasol anghywir ar sail y wybodaeth a ddaeth i law wrth i mi 

gyflawni’r archwiliad neu sy’n faterol berthnasol anghyson â’r wybodaeth honno. Os dof yn 

ymwybodol o unrhyw gamddatganiadau neu anghysondebau materol berthnasol amlwg, ystyriaf y 

goblygiadau i’m hadroddiad. 

Barn ar y datganiadau ariannol 

Yn fy marn i, mae’r datganiadau ariannol:  

 yn rhoi darlun gwir a theg o sefyllfa ariannol y Comisiwn ar 31 Mawrth 2015, a’r gofyniad arian parod 

net, ei alldro adnoddau net a’i gost gweithredu net am y flwyddyn a ddaeth i ben bryd hynny; ac 

117  

 wedi’u paratoi’n briodol yn unol â chyfarwyddiadau Trysorlys EM a gyhoeddwyd o dan Ddeddf 

Llywodraeth Cymru 2006. 

Barn ar Reoleidd-dra  

Yn fy marn i, ym mhob ffordd sy’n faterol berthnasol, mae’r gwariant a’r incwm wedi’u cymhwyso at y 
dibenion a fwriadwyd gan Gynulliad Cenedlaethol Cymru ac mae’r trafodion ariannol yn cydymffurfio 
â’r awdurdodau sy’n eu llywodraethu.  

Barn ar faterion eraill  

Yn fy marn i: 

 mae’r rhan o’r Adroddiad Taliadau cydnabyddiaeth i’w harchwilio wedi’i pharatoi’n briodol yn unol â 

chyfarwyddiadau Trysorlys EM a wnaed o dan Ddeddf Llywodraeth Cymru 2006; ac 

 mae’r wybodaeth a gynhwysir yn yr Adroddiad Blynyddol yn gyson â’r datganiadau ariannol. 

Materion y cyflwynaf adroddiad arnynt drwy eithriad 

Nid oes gennyf unrhyw beth i’w nodi o ran y materion canlynol, y cyflwynaf adroddiad i chi arnynt os 

bydd yr amgylchiadau canlynol yn berthnasol, yn fy marn i: 

 nid yw’r Datganiad Llywodraethu Blynyddol yn cydymffurfio â chanllawiau Trysorlys EM; 

 ni chadwyd cofnodion cyfrifyddu priodol; 

 nid yw’r datganiadau ariannol yn gyson â’r cofnodion a’r ffurflenni cyfrifyddu;   

 ni ddatgelwyd gwybodaeth a bennwyd gan Drysorlys EM o ran taliadau cydnabyddiaeth a thrafodion 

eraill; neu 

 nid wyf wedi derbyn yr holl wybodaeth ac esboniadau sydd eu hangen arnaf ar gyfer fy archwiliad. 

Adroddiad 

Nid oes gennyf unrhyw sylwadau i’w gwneud ar y datganiadau ariannol hyn. 

 

 

Huw Vaughan Thomas,  

Archwilydd Cyffredinol Cymru 

15 Gorffennaf 2015 

24  Heol y Gadeirlan 

Caerdydd 

CF11 9LJ 

 

Mae Archwilydd Cyffredinol Cymru wedi ardystio’r cyfrifon hyn yn y ffurf y cawsant eu drafftio’n 

wreiddiol. Cyfieithiad o’r fersiwn Saesneg gwreiddiol yw’r fersiwn hwn. Comisiwn Cynulliad 

Cenedlaethol Cymru sydd yn gyfrifol am gywirdeb y cyfieithiad, nid yr Archwilydd Cyffredinol. 

  

Tudalen y pecyn 119



116  

Ardystiaf fy mod wedi archwilio datganiadau ariannol Comisiwn Cynulliad Cenedlaethol Cymru (y 

Comisiwn) am y flwyddyn a ddaeth i ben ar 31 Mawrth 2015 o dan Ddeddf Llywodraeth Cymru 2006. 

Mae’r rhain yn cynnwys Datganiad Cyflenwad Cynulliad Cenedlaethol Cymru  Datganiad o Wariant Net 

Cynhwysfawr, Datganiad o’r Sefyllfa Ariannol, Datganiad Llif Arian, Datganiad o Newidiadau yn Ecwiti’r 

Trethdalwyr a’r nodiadau cysylltiedig. Paratowyd y datganiadau ariannol hyn o dan y polisïau 

cyfrifyddu a nodir ynddynt. Rwyf hefyd wedi archwilio’r wybodaeth yn yr Adroddiad ar Gydnabyddiaeth 

y nodir ei bod wedi’i harchwilio yn yr adroddiad hwnnw. 

Priod gyfrifoldebau’r Swyddog Cyfrifyddu a’r Archwilydd 

Fel yr eglurir yn fanylach yn y Datganiad o Gyfrifoldebau’r Swyddog Cyfrifyddu, y Swyddog Cyfrifyddu 

sy’n gyfrifol am baratoi’r Adroddiad Blynyddol, sy’n cynnwys yr Adroddiad ar Gydnabyddiaeth a’r 

datganiadau ariannol yn unol â Deddf Llywodraeth Cymru 2006 a chyfarwyddiadau a wnaed gan 

Drysorlys EM o dan y Ddeddf honno, ac am sicrhau rheoleidd-dra’r trafodion ariannol. 

Fy nghyfrifoldeb i yw archwilio’r datganiadau ariannol a’r rhan honno o’r Adroddiad ar Gydnabyddiaeth 

sydd i’w harchwilio yn unol â’r gyfraith berthnasol a’r Safonau Archwilio Rhyngwladol (y DU ac 

Iwerddon). Mae’r safonau hyn yn ei gwneud yn ofynnol i mi gydymffurfio â Safonau Moesegol y 

Cyngor Adrodd Ariannol ar gyfer Archwilwyr. 

Cwmpas yr archwiliad o’r datganiadau ariannol 

Cynhelir archwiliad er mwyn cael tystiolaeth o’r symiau a’r datgeliadau yn y datganiadau ariannol i roi 

sicrwydd rhesymol nad oes unrhyw gamddatganiadau materol berthnasol yn y datganiadau ariannol, 

boed hynny drwy dwyll neu wall. Mae hyn yn cynnwys asesu’r canlynol: pa un a yw’r polisïau cyfrifyddu 

yn briodol i amgylchiadau’r Comisiwn a pha un a ydynt wedi’u cymhwyso’n gyson a’u datgelu’n 

ddigonol; rhesymoldeb amcangyfrifon cyfrifyddu arwyddocaol a wnaed gan y Comisiwn; a chyflwyniad 

cyffredinol y datganiadau ariannol. 

Mae hefyd yn ofynnol i mi gael digon o dystiolaeth i roi sicrwydd rhesymol bod y gwariant a’r incwm 

wedi’u cymhwyso at y dibenion a fwriadwyd gan Gynulliad Cenedlaethol Cymru a bod y trafodion 

ariannol yn cydymffurfio â’r awdurdodau sy’n eu llywodraethu.  

Yn ogystal, darllenaf yr holl wybodaeth ariannol ac anariannol yn Adroddiad Blynyddol er mwyn nodi 

anghysondebau materol berthnasol â’r datganiadau ariannol archwiliedig  a nodi unrhyw wybodaeth 

sy’n ymddangos fel petai’n faterol berthnasol anghywir ar sail y wybodaeth a ddaeth i law wrth i mi 

gyflawni’r archwiliad neu sy’n faterol berthnasol anghyson â’r wybodaeth honno. Os dof yn 

ymwybodol o unrhyw gamddatganiadau neu anghysondebau materol berthnasol amlwg, ystyriaf y 

goblygiadau i’m hadroddiad. 

Barn ar y datganiadau ariannol 

Yn fy marn i, mae’r datganiadau ariannol:  

 yn rhoi darlun gwir a theg o sefyllfa ariannol y Comisiwn ar 31 Mawrth 2015, a’r gofyniad arian parod 

net, ei alldro adnoddau net a’i gost gweithredu net am y flwyddyn a ddaeth i ben bryd hynny; ac 

117  

 wedi’u paratoi’n briodol yn unol â chyfarwyddiadau Trysorlys EM a gyhoeddwyd o dan Ddeddf 

Llywodraeth Cymru 2006. 

Barn ar Reoleidd-dra  

Yn fy marn i, ym mhob ffordd sy’n faterol berthnasol, mae’r gwariant a’r incwm wedi’u cymhwyso at y 
dibenion a fwriadwyd gan Gynulliad Cenedlaethol Cymru ac mae’r trafodion ariannol yn cydymffurfio 
â’r awdurdodau sy’n eu llywodraethu.  

Barn ar faterion eraill  

Yn fy marn i: 

 mae’r rhan o’r Adroddiad Taliadau cydnabyddiaeth i’w harchwilio wedi’i pharatoi’n briodol yn unol â 

chyfarwyddiadau Trysorlys EM a wnaed o dan Ddeddf Llywodraeth Cymru 2006; ac 

 mae’r wybodaeth a gynhwysir yn yr Adroddiad Blynyddol yn gyson â’r datganiadau ariannol. 

Materion y cyflwynaf adroddiad arnynt drwy eithriad 

Nid oes gennyf unrhyw beth i’w nodi o ran y materion canlynol, y cyflwynaf adroddiad i chi arnynt os 

bydd yr amgylchiadau canlynol yn berthnasol, yn fy marn i: 

 nid yw’r Datganiad Llywodraethu Blynyddol yn cydymffurfio â chanllawiau Trysorlys EM; 

 ni chadwyd cofnodion cyfrifyddu priodol; 

 nid yw’r datganiadau ariannol yn gyson â’r cofnodion a’r ffurflenni cyfrifyddu;   

 ni ddatgelwyd gwybodaeth a bennwyd gan Drysorlys EM o ran taliadau cydnabyddiaeth a thrafodion 

eraill; neu 

 nid wyf wedi derbyn yr holl wybodaeth ac esboniadau sydd eu hangen arnaf ar gyfer fy archwiliad. 

Adroddiad 

Nid oes gennyf unrhyw sylwadau i’w gwneud ar y datganiadau ariannol hyn. 

 

 

Huw Vaughan Thomas,  

Archwilydd Cyffredinol Cymru 

15 Gorffennaf 2015 

24  Heol y Gadeirlan 

Caerdydd 

CF11 9LJ 

 

Mae Archwilydd Cyffredinol Cymru wedi ardystio’r cyfrifon hyn yn y ffurf y cawsant eu drafftio’n 

wreiddiol. Cyfieithiad o’r fersiwn Saesneg gwreiddiol yw’r fersiwn hwn. Comisiwn Cynulliad 

Cenedlaethol Cymru sydd yn gyfrifol am gywirdeb y cyfieithiad, nid yr Archwilydd Cyffredinol. 

  

Tudalen y pecyn 120



24 

 

 

 

 

 

  

25 

Providing outstanding parliamentary support  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Tudalen y pecyn 121



24 

 

 

 

 

 

  

25 

Providing outstanding parliamentary support  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Datganiad Cyflenwad 
Cynulliad Cenedlaethol 
Cymru

Tudalen y pecyn 122



120 Mae'r nodiadau ar dudalennau 136 i 164 yn rhan o'r cyfrifon hyn 

a)Crynodeb o'r Alldro 2014–15 

 2014-15       £’000 
Alldro 2013-

14 £’000 

 

 

 

 

 

 Cyllideb Alldro 

Cyfanswm alldro 
net o’i gymharu 

â’r gyllideb: 
tanwariant/(gorw

ariant)  Nodyn Gwariant Incwm Cyfanswm Gwariant Incwm Cyfanswm 

Adnoddau i'w defnyddio gan 
Gomisiwn Cynulliad Cenedlaethol 
Cymru  

SOS 02 36,900 (400) 36,500 37,434 (223) 37,211 (711) 35,455 

Adnoddau mewn perthynas â 
phenderfyniadau'r Bwrdd Taliadau 

SOS 02 14,100  14,100 13,325  13,325 775 13,261 

 Gwariant a reolir yn flynyddol  SOS 02 1,200  1,200 932  932 268 1,054 

  52,200 (400) 51,800 51,691 (223) 51,468 332 49,770 

 

Ceir eglurhad o'r gwahaniaeth rhwng y gyllideb a'r alldro yn SOS 02. 

 

M
ae

'r 
no

di
ad

au
 a

r d
ud

al
en

na
u 

13
6 

i 1
64

 y
n 

rh
an

 o
'r 

cy
fr

ifo
n 

hy
n 

12
1 

b)
 G

of
yn

ia
d 

ar
ia

n
 p

ar
od

 n
et

 2
01

4-
15

 
 

 
 

 
20

14
-1

5 
20

13
-1

4 

 
 

 
 

£’
00

0 
£’

00
0 

 
N

od
yn

 
C

yl
lid

eb
 

A
lld

ro
 C

yf
an

sw
m

 a
lld

ro
 n

et
 

o’
i g

ym
h

ar
u

 â
’r

 
gy

lli
de

b:
 

ta
n

w
ar

ia
n

t/
(g

or
w

ar
i

an
t)

 
A

lld
ro

 

G
of

yn
ia

d 
ar

ia
n 

pa
ro

d 

ne
t 

SO
S 

04
 

46
,4

50
 

45
,8

04
 

64
6 

45
,4

08
 

C
ei

r e
gl

ur
ha

d 
o'

r g
w

ah
an

ia
et

h 
rh

w
ng

 y
 g

yl
lid

eb
 a

 g
ym

er
ad

w
yw

yd
 a

'r 
al

ld
ro

 y
n 

SO
S 

02
 a

c 
yn

 y
 

Sy
lw

eb
ae

th
 R

eo
li.

 

 c)
In

cw
m

 s
y’

n
 d

al
ad

w
y 

i G
ro

n
fa

 G
yf

u
n

ol
 C

ym
ru

  

M
ae

'r 
in

cw
m

 s
y'

n 
da

la
dw

y 
i G

ro
nf

a 
G

yf
un

ol
 C

ym
ru

 y
n 

cy
nn

w
ys

 ll
og

 b
an

c 
a'

r i
nc

w
m

 d
ro

s 
be

n 
a 

ga
fw

yd
 

yn
 y

st
od

 y
 fl

w
yd

dy
n.

 Y
n 

20
14

-1
5 

ni
d 

oe
dd

 u
nr

hy
w

 in
cw

m
 d

ro
s 

be
n 

na
 ll

og
 w

ed
i d

od
 i 

la
w

 (£
31

,3
27

.6
7 

20
13

-1
4,

 y
n 

cy
nr

yc
hi

ol
i'r

 in
cw

m
 d

ro
s 

be
n 

a 
dd

er
by

ni
w

yd
). 

              

Tudalen y pecyn 123



120 M
ae'r nodiadau ar dudalennau 136 i 164 yn rhan o'r cyfrifon hyn 

a)C
ryn

odeb o'r A
lldro 2014–15 

 
2014-15       £’000 

A
lldro 2013-

14 £’000 

     

 
C

yllideb 
A

lldro 

C
yfan

sw
m

 alldro 
n

et o’i gym
h

aru
 

â’r gyllideb: 
tan

w
arian

t/(gorw
arian

t) 
 

N
odyn

 
G

w
arian

t 
In

cw
m

 
C

yfan
sw

m
 

G
w

arian
t 

In
cw

m
 

C
yfan

sw
m

 

A
dnoddau i'w

 defnyddio gan 
G

om
isiw

n C
ynulliad C

enedlaethol 
C

ym
ru  

SO
S 02 

36,900 
(400) 

36,500 
37,434 

(223) 
37,211 

(711) 
35,455 

A
dnoddau m

ew
n perthynas â 

phenderfyniadau'r Bw
rdd Taliadau 

SO
S 02 

14,100 
 

14,100 
13,325 

 
13,325 

775 
13,261 

 G
w

ariant a reolir yn flynyddol  
SO

S 02 
1,200 

 
1,200 

932 
 

932 
268 

1,054 

 
 

52,200 
(400) 

51,800 
51,691 

(223) 
51,468 

332 
49,770 

 C
eir eglu

rh
ad o'r gw

ah
an

iaeth
 rh

w
n

g y gyllideb a'r alldro yn
 SO

S 02. 

 

Mae'r nodiadau ar dudalennau 136 i 164 yn rhan o'r cyfrifon hyn 121 

b) Gofyniad arian parod net 2014-15 
    2014-15 2013-14 

    £’000 £’000 

 Nodyn Cyllideb Alldro 

Cyfanswm alldro net 
o’i gymharu â’r 

gyllideb: 
tanwariant/(gorwari

ant) Alldro 

Gofyniad arian parod 

net 
SOS 04 46,450 45,804 646 45,408 

Ceir eglurhad o'r gwahaniaeth rhwng y gyllideb a gymeradwywyd a'r alldro yn SOS 02 ac yn y 

Sylwebaeth Reoli. 

 

c)Incwm sy’n daladwy i Gronfa Gyfunol Cymru  

Mae'r incwm sy'n daladwy i Gronfa Gyfunol Cymru yn cynnwys llog banc a'r incwm dros ben a gafwyd 

yn ystod y flwyddyn. Yn 2014-15 nid oedd unrhyw incwm dros ben na llog wedi dod i law (£31,327.67 

2013-14, yn cynrychioli'r incwm dros ben a dderbyniwyd). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen y pecyn 124



122 Mae'r nodiadau ar dudalennau 136 i 164 yn rhan o'r cyfrifon hyn 

Nodiadau ar gyfer y Cyfrifon Adnoddau (Datganiad 
Cyflenwad Cynulliad Cenedlaethol Cymru) 

SOS 01.Datganiad ar y polisïau cyfrifyddu  

Caiff cyllideb Comisiwn Cynulliad Cenedlaethol Cymru ei hawdurdodi gan y Cynulliad drwy gynigion 

cyllideb ffurfiol.  Mae'r cynigion hyn yn awdurdodi gwariant cyfalaf a refeniw y Comisiwn, yn ogystal ag 

incwm y ceir ei gadw a'r swm y gellir ei dynnu o Gronfa Gyfunol Cymru. Paratowyd y Datganiadau a'r 

nodiadau ategol yn unol â Llawlyfr Adroddiadau Ariannol 2014-15 y Llywodraeth (FReM) a addaswyd 

mewn modd priodol ar gyfer cyfansoddiad Cynulliad Cenedlaethol Cymru a’r Comisiwn fel y nodir yn 

Neddf Llywodraeth Cymru 2006.   

Confensiwn cyfrifyddu  

Caiff y Datganiad o Gyflenwad a'r nodiadau cysylltiedig eu cyflwyno yn unol â rheolaeth cyllideb y 

Trysorlys ac Amcangyfrifon Cyflenwi.  

Cymhariaeth gyda chyfrifon sy'n seiliedig ar Safonau Adrodd Ariannol 

Rhyngwladol (IFRS) 

Caiff nifer o drafodion eu trin yn yr un ffordd mewn Cyfrifon Gwladol a chyfrifon sy'n seiliedig ar 

Safonau Adrodd Ariannol Rhyngwladol, ond mae nifer o wahaniaethau. 

Derbyniadau yn uwch na chytundeb Trysorlys Ei Mawrhydi 

Mae hyn yn berthnasol lle mae Trysorlys Ei Mawrhydi wedi cytuno ar derfyn incwm y gellir ei gadw gan 

y Comisiwn, gydag unrhyw incwm dros ben yn cyfrif y tu allan i gyllidebau, ac o ganlyniad y tu allan i'r 

Datganiad o Gyflenwad Cynulliad Cenedlaethol Cymru. Bydd cyfrifon seiliedig ar Safonau Adrodd 

Ariannol Rhyngwladol yn cofnodi'r holl incwm, waeth beth yw'r terfyn cyllidebol. Gall y sefyllfa hon 

godi yn y meysydd canlynol: (i) elw / colled wrth waredu asedau; (ii) cynhyrchu incwm sy'n uwch na 

setliadau Adolygiad o Wariant yr adran; a (iii) incwm a dderbyniwyd uwchben y cytundebau netting-off.  

Darpariaethau 

Nid yw'r ddarpariaeth a gydnabyddir yn y cyfrifon yn seiliedig ar IFRS yn cael eu cydnabod fel gwariant 

hyd nes y caiff y taliad gwirioneddol o arian parod (neu atebolrwydd croniad) ei gydnabod. Caiff 

cysoniad ei ddarparu yn SOS 03  

 

 

 

 

 

Mae'r nodiadau ar dudalennau 136 i 164 yn rhan o'r cyfrifon hyn 123 

SOS 02.Dadansoddiad o’r alldro adnoddau net 2014-15 

 Alldro 

 

Dadansodd
iad o’r 

gyllideb a 
gymeradw

ywyd 

Alldro o’i 
gymharu 

â’r gyllideb 
a 

gymeradw
ywyd  

Dadansodd
iad o'r 

Gyllideb 
Ddiwygiedi

g  

Alldro o’i 
gymharu 

â’r gyllideb 
ddiwygiedi

g  

Alldro 

2013-14 

 

 £’000 £’000 £’000 £’000 £’000 £’000 

Gwariant Refeniw       

Cyflogau staff a chostau 

cysylltiedig  

17,664 17,380 (284) 17,380 (284) 15,770 

Costau adeiladau a 

chyfleusterau  

9,356 7,643 (1,713) 7,643 (1,713) 7,380 

Costau TGCh 3,343 3,221 (122) 3,221 (122) 4,971 

Costau eraill 1,568 1,237 (331) 3,073 1,505 1,319 

Costau hyfforddi a datblygu  370 390 20 390 20 384 

Codi ymwybyddiaeth a gwella 

dealltwriaeth  

286 452 166 452 166 217 

Costau teithio a chynhaliaeth 

staff  

159 138 (21) 138 (21) 128 

Costau eraill Adnoddau Dynol 119 103 (16) 103 (16) 113 

Costau dibrisiant ac 

amorteiddiad  

4,009 4,400 391 4,000 (9) 3,734 

Gwariant refeniw gros  36,874 34,964 (1,910) 36,400 (474) 34,016 

Incwm refeniw        

Gwerthiant – Siop y Cynulliad  (13) (15) (2) (15) (2) (12) 

Incwm rhentu adeiladau  (80) (90) (10) (90) (10) (116) 

Incwm amrywiol  (130) (145) (15) (295) (165) (122) 

Incwm refeniw gros wedi’i 

gymhwyso 

(223) (250) (27) (400) (177) (250) 

GWARIANT REFENIW NET  36,651 34,714 (1,937) 36,000 (651) 33,766 

GWARIANT CYFALAF Creu 

asedau sefydlog 

560 1,786 1,226 500 (60) 1,689 

ALLDRO ADNODDAU  37,211 36,500 (711) 36,500 (711) 35,455 

Cyflogau a Lwfansau Aelodau a 

chostau cysylltiedig  
13,325 14,100 775 14,100 775 13,261 

ALLDRO ADNODDAU  50,536 50,600 64 50,600 64 48,716 

Costau Cyllid Pensiwn yr 

Aelodau    

932 750 (182) 1,200 268 1,054 

Alldro Adnoddau Net  51,468 51,350 (118) 51,800 332 49,770 

 

Tudalen y pecyn 125



122 Mae'r nodiadau ar dudalennau 136 i 164 yn rhan o'r cyfrifon hyn 

Nodiadau ar gyfer y Cyfrifon Adnoddau (Datganiad 
Cyflenwad Cynulliad Cenedlaethol Cymru) 

SOS 01.Datganiad ar y polisïau cyfrifyddu  

Caiff cyllideb Comisiwn Cynulliad Cenedlaethol Cymru ei hawdurdodi gan y Cynulliad drwy gynigion 

cyllideb ffurfiol.  Mae'r cynigion hyn yn awdurdodi gwariant cyfalaf a refeniw y Comisiwn, yn ogystal ag 

incwm y ceir ei gadw a'r swm y gellir ei dynnu o Gronfa Gyfunol Cymru. Paratowyd y Datganiadau a'r 

nodiadau ategol yn unol â Llawlyfr Adroddiadau Ariannol 2014-15 y Llywodraeth (FReM) a addaswyd 

mewn modd priodol ar gyfer cyfansoddiad Cynulliad Cenedlaethol Cymru a’r Comisiwn fel y nodir yn 

Neddf Llywodraeth Cymru 2006.   

Confensiwn cyfrifyddu  

Caiff y Datganiad o Gyflenwad a'r nodiadau cysylltiedig eu cyflwyno yn unol â rheolaeth cyllideb y 

Trysorlys ac Amcangyfrifon Cyflenwi.  

Cymhariaeth gyda chyfrifon sy'n seiliedig ar Safonau Adrodd Ariannol 

Rhyngwladol (IFRS) 

Caiff nifer o drafodion eu trin yn yr un ffordd mewn Cyfrifon Gwladol a chyfrifon sy'n seiliedig ar 

Safonau Adrodd Ariannol Rhyngwladol, ond mae nifer o wahaniaethau. 

Derbyniadau yn uwch na chytundeb Trysorlys Ei Mawrhydi 

Mae hyn yn berthnasol lle mae Trysorlys Ei Mawrhydi wedi cytuno ar derfyn incwm y gellir ei gadw gan 

y Comisiwn, gydag unrhyw incwm dros ben yn cyfrif y tu allan i gyllidebau, ac o ganlyniad y tu allan i'r 

Datganiad o Gyflenwad Cynulliad Cenedlaethol Cymru. Bydd cyfrifon seiliedig ar Safonau Adrodd 

Ariannol Rhyngwladol yn cofnodi'r holl incwm, waeth beth yw'r terfyn cyllidebol. Gall y sefyllfa hon 

godi yn y meysydd canlynol: (i) elw / colled wrth waredu asedau; (ii) cynhyrchu incwm sy'n uwch na 

setliadau Adolygiad o Wariant yr adran; a (iii) incwm a dderbyniwyd uwchben y cytundebau netting-off.  

Darpariaethau 

Nid yw'r ddarpariaeth a gydnabyddir yn y cyfrifon yn seiliedig ar IFRS yn cael eu cydnabod fel gwariant 

hyd nes y caiff y taliad gwirioneddol o arian parod (neu atebolrwydd croniad) ei gydnabod. Caiff 

cysoniad ei ddarparu yn SOS 03  

 

 

 

 

 

Mae'r nodiadau ar dudalennau 136 i 164 yn rhan o'r cyfrifon hyn 123 

SOS 02.Dadansoddiad o’r alldro adnoddau net 2014-15 

 Alldro 

 

Dadansodd
iad o’r 

gyllideb a 
gymeradw

ywyd 

Alldro o’i 
gymharu 

â’r gyllideb 
a 

gymeradw
ywyd  

Dadansodd
iad o'r 

Gyllideb 
Ddiwygiedi

g  

Alldro o’i 
gymharu 

â’r gyllideb 
ddiwygiedi

g  

Alldro 

2013-14 

 

 £’000 £’000 £’000 £’000 £’000 £’000 

Gwariant Refeniw       

Cyflogau staff a chostau 

cysylltiedig  

17,664 17,380 (284) 17,380 (284) 15,770 

Costau adeiladau a 

chyfleusterau  

9,356 7,643 (1,713) 7,643 (1,713) 7,380 

Costau TGCh 3,343 3,221 (122) 3,221 (122) 4,971 

Costau eraill 1,568 1,237 (331) 3,073 1,505 1,319 

Costau hyfforddi a datblygu  370 390 20 390 20 384 

Codi ymwybyddiaeth a gwella 

dealltwriaeth  

286 452 166 452 166 217 

Costau teithio a chynhaliaeth 

staff  

159 138 (21) 138 (21) 128 

Costau eraill Adnoddau Dynol 119 103 (16) 103 (16) 113 

Costau dibrisiant ac 

amorteiddiad  

4,009 4,400 391 4,000 (9) 3,734 

Gwariant refeniw gros  36,874 34,964 (1,910) 36,400 (474) 34,016 

Incwm refeniw        

Gwerthiant – Siop y Cynulliad  (13) (15) (2) (15) (2) (12) 

Incwm rhentu adeiladau  (80) (90) (10) (90) (10) (116) 

Incwm amrywiol  (130) (145) (15) (295) (165) (122) 

Incwm refeniw gros wedi’i 

gymhwyso 

(223) (250) (27) (400) (177) (250) 

GWARIANT REFENIW NET  36,651 34,714 (1,937) 36,000 (651) 33,766 

GWARIANT CYFALAF Creu 

asedau sefydlog 

560 1,786 1,226 500 (60) 1,689 

ALLDRO ADNODDAU  37,211 36,500 (711) 36,500 (711) 35,455 

Cyflogau a Lwfansau Aelodau a 

chostau cysylltiedig  
13,325 14,100 775 14,100 775 13,261 

ALLDRO ADNODDAU  50,536 50,600 64 50,600 64 48,716 

Costau Cyllid Pensiwn yr 

Aelodau    

932 750 (182) 1,200 268 1,054 

Alldro Adnoddau Net  51,468 51,350 (118) 51,800 332 49,770 

 

Tudalen y pecyn 126



124 Mae'r nodiadau ar dudalennau 136 i 164 yn rhan o'r cyfrifon hyn 

Dadansoddiad o alldro adnoddau net – nodiadau  

Yr alldro adnoddau ar gyfer 2014-15 oedd £50.536 miliwn yn erbyn cyllideb o £50.598 miliwn, gan roi 

tanwariant o £64,000 (0.1%).  Roedd hyn yn gadarn o fewn y targed o danwariant o lai nag 1% 

(<£501,000) ac yn adlewyrchu'r dull rhagweithiol ac effeithlon o reoli'r gyllideb. 

Un o'r prif ffactorau sy'n cyfrannu at reolaeth agos o'r fath ar y cyllid, oedd y defnydd o flaengynlluniau 

gwaith ar gyfer gwasanaethau sydd â dyraniadau mawr yn y gyllideb - yn bennaf Rheoli Cyfleusterau 

ac Ystadau, a TGCh.  Mae gan y ddau wasanaeth gylch gwaith mawr ac ymrwymiadau cyllidebol 

parhaus a helaeth.  Trwy weithio gyda'r gwasanaethau hyn i flaenoriaethu eu cynlluniau llwyddwyd i 

reoli gwariant yn hyblyg fel y gellid defnyddio'r adnodd yn y ffordd fwyaf priodol. 

Yn sgil yr ymarfer Cynllunio Capasiti a gynhaliwyd yn ystod y flwyddyn i asesu'r adnoddau staff 

presennol o gymharu â'r pwysau gwaith presennol ac yn y dyfodol, nodwyd bod angen buddsoddi 

ymhellach yn y maes hwn. Cymeradwywyd amryw o swyddi newydd parhaol a dros dro yn ystod y 

flwyddyn i gefnogi gwaith y Comisiwn.  Gwelir effaith ariannol y rhain fwyfwy yn ystod y flwyddyn 

ariannol nesaf wrth i ni symud tuag at y Pumed Cynulliad ac yn sgil y cynnydd yn rolau a 

chyfrifoldebau'r Comisiwn. 

Roedd tanwariant o £775,000 (5.8%) yng nghyllideb Cyflogau a Lwfansau'r Aelodau.  Defnyddiwyd y 

tanwariant ar gyfer cynnal a chadw'r ystâd, lle mae rhaglen dreigl gynhwysfawr ac eang o waith.  Bu 

buddsoddiad hefyd mewn paratoi ar gyfer system ffôn newydd, uwchraddio'r system radio diogelwch, 

a chwblhau'r prosiect i wella'r system wresogi yn y Senedd. 

Trwy newid o ddarparwr TGCh allanol i dîm mewnol llwyddwyd i ostwng costau gweithredol sylfaenol y 

gwasanaethau TGCh yn ystod 2014-15.  Drwy'r gostyngiad hwn llwyddwyd i sicrhau £400,000 i'w ail-

fuddsoddi yn y gwasanaeth i wella'r gwasanaethau.  O ganlyniad mae gan y Comisiwn wasanaeth 

TGCh mewnol sy'n gadarn, yn addas at y diben ac yn gallu ymateb i newidiadau yn anghenion y 

Comisiwn mewn modd amserol ac effeithlon gan sicrhau gwerth am arian gwirioneddol ar gyfer y 

sefydliad. 

Roedd y gwariant cyfalaf ar gyfer y flwyddyn yn is na'r hyn a ddisgwyliwyd yn wreiddiol, yn bennaf 

oherwydd bod y gwariant ar TGCh wedi'i ailddosbarthu o gyfalaf i refeniw.  Roedd hyn oherwydd y 

newid busnes sylweddol yn y gwasanaeth TGCh gyda'r symud llwyddiannus i wasanaeth a ddarperir yn 

fewnol.   

Roedd yr incwm yn is na'r blynyddoedd blaenorol, yn bennaf oherwydd newid yn y modd yr ymdrinnir 

ag incwm o secondiadau. Mae'r Comisiwn yn parhau i roi cyfleoedd i staff gael profiad y tu allan i'r 

Comisiwn drwy secondiad neu drwy ddarparu arbenigedd i sefydliadau allanol. Dangosir yr incwm hwn 

bellach fel gostyngiad mewn gwariant staff. 

Mae'r atebolrwydd am gostau Pensiwn yr Aelodau (£932,000) wedi'i dalu o'r £1.2 miliwn yn y gyllideb 

Gwariant a Reolir yn Flynyddol.  Y gyllideb hon a neilltuir yn benodol ar gyfer y diben hwn gyda chostau 

sy'n codi o driniaeth cyfrifyddu a nodir yn Safon Cyfrifyddu Rhyngwladol 19.  Ni all y tanwariant o 

£0.268 miliwn sy'n codi o'r gyllideb hon gael ei ddefnyddio at unrhyw ddiben arall. 

 

Mae'r nodiadau ar dudalennau 136 i 164 yn rhan o'r cyfrifon hyn 125 

SOS 03.Cysoni’r alldro adnoddau â’r costau gweithredu 
net  

 Nodyn 2014-15 

£000 

2013-14 

£’000 

Alldro Adnoddau Net  SOS 02 51,468   49,770 

Gwariant cyfalaf  4 a 5 (560) (1,689) 

Taliadau uniongyrchol o Gronfa Gyfunol Cymru   645 624 

Incwm sy’n daladwy i Gronfa Gyfunol Cymru  SOS 06 - (31) 

Costau gweithredu net  51,553 48,674 

 

Mae’r taliadau uniongyrchol ar Gronfa Gyfunol Cymru, sef £645,340 (£624,222 yn 2013-14) yn deillio 

o gostau cyflogau’r Llywydd, y Dirprwy Lywydd, Archwilydd Cyffredinol Cymru, y Comisiynydd 

Safonau, Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru a Chadeirydd Swyddfa Archwilio Cymru.  

Mae’r cyflogau hyn yn cael eu talu gan y Comisiwn ond, gan eu bod yn daliadau uniongyrchol o’r 

Gronfa, nid ydynt yn cael eu cynnwys yn yr alldro adnoddau net. 

 

SOS 04.Cysoni’r gofyniad arian parod net â’r 
(gostyngiad)/cynnydd mewn arian parod 

 31 Mawrth 2015 

£’000 

31 Mawrth 2014 

£’000 

Gofyniad arian parod net (45,804) (45,408) 

O’r Gronfa Gyfunol (Cyflenwad) – y flwyddyn gyfredol 46,450 45,850 

Symiau sy’n ddyledus o Gronfa Gyfunol Cymru sydd heb eu defnyddio (527) (219) 

Symiau a dalwyd i’r Gronfa Gyfunol    (223) (630) 

Gostyngiad mewn arian parod (104) (407) 

 

Tudalen y pecyn 127



124 Mae'r nodiadau ar dudalennau 136 i 164 yn rhan o'r cyfrifon hyn 

Dadansoddiad o alldro adnoddau net – nodiadau  

Yr alldro adnoddau ar gyfer 2014-15 oedd £50.536 miliwn yn erbyn cyllideb o £50.598 miliwn, gan roi 

tanwariant o £64,000 (0.1%).  Roedd hyn yn gadarn o fewn y targed o danwariant o lai nag 1% 

(<£501,000) ac yn adlewyrchu'r dull rhagweithiol ac effeithlon o reoli'r gyllideb. 

Un o'r prif ffactorau sy'n cyfrannu at reolaeth agos o'r fath ar y cyllid, oedd y defnydd o flaengynlluniau 

gwaith ar gyfer gwasanaethau sydd â dyraniadau mawr yn y gyllideb - yn bennaf Rheoli Cyfleusterau 

ac Ystadau, a TGCh.  Mae gan y ddau wasanaeth gylch gwaith mawr ac ymrwymiadau cyllidebol 

parhaus a helaeth.  Trwy weithio gyda'r gwasanaethau hyn i flaenoriaethu eu cynlluniau llwyddwyd i 

reoli gwariant yn hyblyg fel y gellid defnyddio'r adnodd yn y ffordd fwyaf priodol. 

Yn sgil yr ymarfer Cynllunio Capasiti a gynhaliwyd yn ystod y flwyddyn i asesu'r adnoddau staff 

presennol o gymharu â'r pwysau gwaith presennol ac yn y dyfodol, nodwyd bod angen buddsoddi 

ymhellach yn y maes hwn. Cymeradwywyd amryw o swyddi newydd parhaol a dros dro yn ystod y 

flwyddyn i gefnogi gwaith y Comisiwn.  Gwelir effaith ariannol y rhain fwyfwy yn ystod y flwyddyn 

ariannol nesaf wrth i ni symud tuag at y Pumed Cynulliad ac yn sgil y cynnydd yn rolau a 

chyfrifoldebau'r Comisiwn. 

Roedd tanwariant o £775,000 (5.8%) yng nghyllideb Cyflogau a Lwfansau'r Aelodau.  Defnyddiwyd y 

tanwariant ar gyfer cynnal a chadw'r ystâd, lle mae rhaglen dreigl gynhwysfawr ac eang o waith.  Bu 

buddsoddiad hefyd mewn paratoi ar gyfer system ffôn newydd, uwchraddio'r system radio diogelwch, 

a chwblhau'r prosiect i wella'r system wresogi yn y Senedd. 

Trwy newid o ddarparwr TGCh allanol i dîm mewnol llwyddwyd i ostwng costau gweithredol sylfaenol y 

gwasanaethau TGCh yn ystod 2014-15.  Drwy'r gostyngiad hwn llwyddwyd i sicrhau £400,000 i'w ail-

fuddsoddi yn y gwasanaeth i wella'r gwasanaethau.  O ganlyniad mae gan y Comisiwn wasanaeth 

TGCh mewnol sy'n gadarn, yn addas at y diben ac yn gallu ymateb i newidiadau yn anghenion y 

Comisiwn mewn modd amserol ac effeithlon gan sicrhau gwerth am arian gwirioneddol ar gyfer y 

sefydliad. 

Roedd y gwariant cyfalaf ar gyfer y flwyddyn yn is na'r hyn a ddisgwyliwyd yn wreiddiol, yn bennaf 

oherwydd bod y gwariant ar TGCh wedi'i ailddosbarthu o gyfalaf i refeniw.  Roedd hyn oherwydd y 

newid busnes sylweddol yn y gwasanaeth TGCh gyda'r symud llwyddiannus i wasanaeth a ddarperir yn 

fewnol.   

Roedd yr incwm yn is na'r blynyddoedd blaenorol, yn bennaf oherwydd newid yn y modd yr ymdrinnir 

ag incwm o secondiadau. Mae'r Comisiwn yn parhau i roi cyfleoedd i staff gael profiad y tu allan i'r 

Comisiwn drwy secondiad neu drwy ddarparu arbenigedd i sefydliadau allanol. Dangosir yr incwm hwn 

bellach fel gostyngiad mewn gwariant staff. 

Mae'r atebolrwydd am gostau Pensiwn yr Aelodau (£932,000) wedi'i dalu o'r £1.2 miliwn yn y gyllideb 

Gwariant a Reolir yn Flynyddol.  Y gyllideb hon a neilltuir yn benodol ar gyfer y diben hwn gyda chostau 

sy'n codi o driniaeth cyfrifyddu a nodir yn Safon Cyfrifyddu Rhyngwladol 19.  Ni all y tanwariant o 

£0.268 miliwn sy'n codi o'r gyllideb hon gael ei ddefnyddio at unrhyw ddiben arall. 

 

Mae'r nodiadau ar dudalennau 136 i 164 yn rhan o'r cyfrifon hyn 125 

SOS 03.Cysoni’r alldro adnoddau â’r costau gweithredu 
net  

 Nodyn 2014-15 

£000 

2013-14 

£’000 

Alldro Adnoddau Net  SOS 02 51,468   49,770 

Gwariant cyfalaf  4 a 5 (560) (1,689) 

Taliadau uniongyrchol o Gronfa Gyfunol Cymru   645 624 

Incwm sy’n daladwy i Gronfa Gyfunol Cymru  SOS 06 - (31) 

Costau gweithredu net  51,553 48,674 

 

Mae’r taliadau uniongyrchol ar Gronfa Gyfunol Cymru, sef £645,340 (£624,222 yn 2013-14) yn deillio 

o gostau cyflogau’r Llywydd, y Dirprwy Lywydd, Archwilydd Cyffredinol Cymru, y Comisiynydd 

Safonau, Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru a Chadeirydd Swyddfa Archwilio Cymru.  

Mae’r cyflogau hyn yn cael eu talu gan y Comisiwn ond, gan eu bod yn daliadau uniongyrchol o’r 

Gronfa, nid ydynt yn cael eu cynnwys yn yr alldro adnoddau net. 

 

SOS 04.Cysoni’r gofyniad arian parod net â’r 
(gostyngiad)/cynnydd mewn arian parod 

 31 Mawrth 2015 

£’000 

31 Mawrth 2014 

£’000 

Gofyniad arian parod net (45,804) (45,408) 

O’r Gronfa Gyfunol (Cyflenwad) – y flwyddyn gyfredol 46,450 45,850 

Symiau sy’n ddyledus o Gronfa Gyfunol Cymru sydd heb eu defnyddio (527) (219) 

Symiau a dalwyd i’r Gronfa Gyfunol    (223) (630) 

Gostyngiad mewn arian parod (104) (407) 

 

Tudalen y pecyn 128



126 Mae'r nodiadau ar dudalennau 136 i 164 yn rhan o'r cyfrifon hyn 

SOS 05.Cysoni’r adnoddau net â’r gofyniad arian parod  

 Nodyn Cyllideb 

£’000 

Alldro 

£’000 

Cyfanswm alldro 

net o’i gymharu â’r 

gyllideb: 

tanwariant/(gorwari

ant) 

£’000 

Alldro  

2013-14 

£’000 

Alldro Adnoddau Net  SOS 02 51,800 51,468 332 49,770 

Addasiadau croniadol         

Eitemau nad ydynt yn arian parod   Gweler 

isod 

(5,200) (5,257) 57 (4,788) 

Newidiadau mewn cyfalaf gweithio ar 

wahân i arian parod  

 (150) (407) 257 426 

Gofyniad arian parod net  46,450 45,804 646 45,408 

 

Eitemau nad ydynt yn arian parod  Nodyn Cyllideb 

£’000 

Alldro 

£’000 

Alldro o’i 

gymharu â’r 

gyllideb  

2014-15 

£’000 

Alldro  

2013-14 

£’000 

Dibrisiant ac amorteiddiad a 

dadgydnabod 

4 a 5 (4,000) (4,325) 325 (3,734) 

Cost Cyllid Pensiynau IAS 19 a 

newidiadau eraill mewn darpariaeth 

 (1,200) (932) (268) (1,054) 

  (5,200) (5,257) 57 (4,788) 

 

Mae'r nodiadau ar dudalennau 136 i 164 yn rhan o'r cyfrifon hyn 127 

SOS 06.Dadansoddiad o’r incwm sy’n daladwy i Gronfa 
Gyfunol Cymru  

 Cyllideb 

2014-15 

£’000 

Alldro 

2014-15 

£’000 

Alldro 

2013-14 

£’000 

Incwm gweithredu y gellir ei gadw    400 223 281 

Is-gyfanswm  400 223 281 

Swm a gadwyd   400 223 250 

Swm sy’n daladwy i Gronfa Gyfunol Cymru  - - 31 

 

Ni chafwyd unrhyw incwm gweithredu arall yn 2014-15 (dim yn 2013-14). 

Tudalen y pecyn 129



126 Mae'r nodiadau ar dudalennau 136 i 164 yn rhan o'r cyfrifon hyn 

SOS 05.Cysoni’r adnoddau net â’r gofyniad arian parod  

 Nodyn Cyllideb 

£’000 

Alldro 

£’000 

Cyfanswm alldro 

net o’i gymharu â’r 

gyllideb: 

tanwariant/(gorwari

ant) 

£’000 

Alldro  

2013-14 

£’000 

Alldro Adnoddau Net  SOS 02 51,800 51,468 332 49,770 

Addasiadau croniadol         

Eitemau nad ydynt yn arian parod   Gweler 

isod 

(5,200) (5,257) 57 (4,788) 

Newidiadau mewn cyfalaf gweithio ar 

wahân i arian parod  

 (150) (407) 257 426 

Gofyniad arian parod net  46,450 45,804 646 45,408 

 

Eitemau nad ydynt yn arian parod  Nodyn Cyllideb 

£’000 

Alldro 

£’000 

Alldro o’i 

gymharu â’r 

gyllideb  

2014-15 

£’000 

Alldro  

2013-14 

£’000 

Dibrisiant ac amorteiddiad a 

dadgydnabod 

4 a 5 (4,000) (4,325) 325 (3,734) 

Cost Cyllid Pensiynau IAS 19 a 

newidiadau eraill mewn darpariaeth 

 (1,200) (932) (268) (1,054) 

  (5,200) (5,257) 57 (4,788) 

 

Mae'r nodiadau ar dudalennau 136 i 164 yn rhan o'r cyfrifon hyn 127 

SOS 06.Dadansoddiad o’r incwm sy’n daladwy i Gronfa 
Gyfunol Cymru  

 Cyllideb 

2014-15 

£’000 

Alldro 

2014-15 

£’000 

Alldro 

2013-14 

£’000 

Incwm gweithredu y gellir ei gadw    400 223 281 

Is-gyfanswm  400 223 281 

Swm a gadwyd   400 223 250 

Swm sy’n daladwy i Gronfa Gyfunol Cymru  - - 31 

 

Ni chafwyd unrhyw incwm gweithredu arall yn 2014-15 (dim yn 2013-14). 

Tudalen y pecyn 130



128 Mae'r nodiadau ar dudalennau 136 i 164 yn rhan o'r cyfrifon hyn 

Datganiad Gwariant Net Cynhwysfawr 

Am y flwyddyn a ddaeth i ben ar 31 Mawrth 2015 

 

Gwariant cynhwysfawr arall 

 

    

    2014-15 2013-14 

  Nodyn £’000 £’000 

Costau gweinyddol    

     

Costau cyflogau'r Aelodau, deiliaid swyddi a staff 2a 23,604 21,715 

Costau Eraill yr Aelodau 2b 8,030 7,940 

Costau Cyllid Pensiwn yr Aelodau  10 932 1,054 

Costau gweinyddol eraill 3 19,210 18,246 

     

Costau gweinyddol gros  51,776 48,955 

     

Incwm gweithredu SOS 06 (223) (281) 

       

Costau gweithredu net am y flwyddyn a ddaeth i ben ar 31 Mawrth 2015  51,553 48,674 

     

Enillion net ar ailbrisio Eiddo, Offer a Chyfarpar - (4,601) 

    

Cyfanswm y gwariant cynhwysfawr am y flwyddyn a ddaeth i ben ar 31 Mawrth 
2015 51,553 44,073 

   

Mae'r holl weithgareddau'n parhau.   

Mae'r nodiadau ar dudalennau 136 i 164 yn rhan o'r cyfrifon hyn 129 

Datganiad o'r Sefyllfa Ariannol  

Ar 31 Mawrth 2015 
     31 Mawrth 2015 31 Mawrth 2014 

      Nodyn £’000 £’000 

Asedau anghyfredol:    

Eiddo, offer a chyfarpar 4 65,646 68,969 

Asedau annirweddol  5 631 1,073 

Cyfanswm yr asedau anghyfredol  66,277 70,042 

     

Asedau Cyfredol    

Stoc  6 23 19 

Symiau masnachol a symiau i'w derbyn  7 1,608 2,426 

Arian parod ac eitemau sy'n cyfateb i arian parod 8 119 223 

Cyfanswm yr asedau cyfredol   1,750 2,668 

Cyfanswm yr asedau 

 

68,027 72,710 

   

Rhwymedigaethau cyfredol    

Symiau masnachol a symiau taladwy eraill 9 (4,012) (4,520) 

Darpariaethau 10 (37) (36) 

       

Cyfanswm y rhwymedigaethau cyfredol  (4,049) (4,556) 

       

Asedau anghyfredol ynghyd ag asedau cyfredol net  63,978 68,154 

     

Rhwymedigaethau anghyfredol    

Darpariaethau  10 (9,216) (4,876) 

 Cyfanswm y rhwymedigaethau anghyfredol  (9,216) (4,876) 

      

Asedau heb gynnwys rhwymedigaethau  54,762 63,278 

       

Tudalen y pecyn 131



128 Mae'r nodiadau ar dudalennau 136 i 164 yn rhan o'r cyfrifon hyn 

Datganiad Gwariant Net Cynhwysfawr 

Am y flwyddyn a ddaeth i ben ar 31 Mawrth 2015 

 

Gwariant cynhwysfawr arall 

 

    

    2014-15 2013-14 

  Nodyn £’000 £’000 

Costau gweinyddol    

     

Costau cyflogau'r Aelodau, deiliaid swyddi a staff 2a 23,604 21,715 

Costau Eraill yr Aelodau 2b 8,030 7,940 

Costau Cyllid Pensiwn yr Aelodau  10 932 1,054 

Costau gweinyddol eraill 3 19,210 18,246 

     

Costau gweinyddol gros  51,776 48,955 

     

Incwm gweithredu SOS 06 (223) (281) 

       

Costau gweithredu net am y flwyddyn a ddaeth i ben ar 31 Mawrth 2015  51,553 48,674 

     

Enillion net ar ailbrisio Eiddo, Offer a Chyfarpar - (4,601) 

    

Cyfanswm y gwariant cynhwysfawr am y flwyddyn a ddaeth i ben ar 31 Mawrth 
2015 51,553 44,073 

   

Mae'r holl weithgareddau'n parhau.   

Mae'r nodiadau ar dudalennau 136 i 164 yn rhan o'r cyfrifon hyn 129 

Datganiad o'r Sefyllfa Ariannol  

Ar 31 Mawrth 2015 
     31 Mawrth 2015 31 Mawrth 2014 

      Nodyn £’000 £’000 

Asedau anghyfredol:    

Eiddo, offer a chyfarpar 4 65,646 68,969 

Asedau annirweddol  5 631 1,073 

Cyfanswm yr asedau anghyfredol  66,277 70,042 

     

Asedau Cyfredol    

Stoc  6 23 19 

Symiau masnachol a symiau i'w derbyn  7 1,608 2,426 

Arian parod ac eitemau sy'n cyfateb i arian parod 8 119 223 

Cyfanswm yr asedau cyfredol   1,750 2,668 

Cyfanswm yr asedau 

 

68,027 72,710 

   

Rhwymedigaethau cyfredol    

Symiau masnachol a symiau taladwy eraill 9 (4,012) (4,520) 

Darpariaethau 10 (37) (36) 

       

Cyfanswm y rhwymedigaethau cyfredol  (4,049) (4,556) 

       

Asedau anghyfredol ynghyd ag asedau cyfredol net  63,978 68,154 

     

Rhwymedigaethau anghyfredol    

Darpariaethau  10 (9,216) (4,876) 

 Cyfanswm y rhwymedigaethau anghyfredol  (9,216) (4,876) 

      

Asedau heb gynnwys rhwymedigaethau  54,762 63,278 

       

Tudalen y pecyn 132



130 Mae'r nodiadau ar dudalennau 136 i 164 yn rhan o'r cyfrifon hyn 

Ecwiti Trethdalwyr a chronfeydd wrth gefn eraill    

Y gronfa gyffredinol  51,434 55,575 

Y gronfa bensiwn wrth gefn  (9,147) (4,772) 

Y gronfa ailbrisio wrth gefn  12,475 12,475 

     54,762 63,278 

 
 
 
 
 
 
 
Claire Clancy 
Prif Weithredwr a Chlerc y Cynulliad 
Dyddiad: 09 Gorffennaf 2015 

Mae'r nodiadau ar dudalennau 136 i 164 yn rhan o'r cyfrifon hyn 131 

Datganiad Llif Arian  

Am y flwyddyn a ddaeth i ben ar 31 Mawrth 2015 

 
Nodyn 

2014-15 

£’000 

2013-14 

£’000 

Llif arian o weithgareddau gweithredu    

Costau gweithredu net SOS 03 (51,553) (48,674) 

Addasiadau ar gyfer trafodion nad ydynt yn rhai arian parod:    

Dibrisiad, amorteiddiad ac amhariad 4 a 5 4,009 3,734 

Gwaredu 4 316 - 

(Cynnydd) mewn stoc 6 (4) (3) 

Gostyngiad/(cynnydd) mewn symiau masnachol a symiau eraill i'w 
derbyn 7 818 (919) 

Cynnydd yn y ddarpariaeth 10 3 - 

(Gostyngiad) mewn symiau masnachol a symiau taladwy eraill  9 (194) (134) 

Heb gynnwys y newidiadau mewn symiau taladwy sy’n ymwneud ag 
eitemau nad ydynt wedi’u cynnwys yn y Datganiad Gwariant Net 
Cynhwysfawr   135 380 

Defnyddio darpariaeth 10 (37) (36) 

Costau cyllid pensiynau  10 932 1,054 

All-lif arian net o weithgareddau gweithredu   (45,575) (44,598) 

 

Llif arian o weithgareddau buddsoddi     

Prynu eiddo, offer a chyfarpar 4 (874) (1,416) 

Prynu asedau annirweddol  5 - (17) 

All-lif arian net o weithgareddau buddsoddi   (874) (1,433) 

    

Llif arian o weithgareddau cyllido    

O Gronfa Gyfunol Cymru (Cyflenwad)  45,923 45,630 

O Gronfa Gyfunol Cymru (taliadau uniongyrchol)  645 624 

Taliadau i Gronfa Gyfunol Cymru   (223) (630) 

Mewnlif arian net o weithgareddau cyllido   46,345 45,624 

    

Gostyngiad net mewn arian parod ac eitemau sy’n cyfateb i arian 
parod  

SOS 04 
(104) (407) 

Arian parod ac eitemau sy’n cyfateb i arian parod ar ddechrau’r 
flwyddyn  8 223 630 

Arian parod ac eitemau sy’n cyfateb i arian parod ar ddiwedd y 
flwyddyn  8 119 223 

Tudalen y pecyn 133



130 Mae'r nodiadau ar dudalennau 136 i 164 yn rhan o'r cyfrifon hyn 

Ecwiti Trethdalwyr a chronfeydd wrth gefn eraill    

Y gronfa gyffredinol  51,434 55,575 

Y gronfa bensiwn wrth gefn  (9,147) (4,772) 

Y gronfa ailbrisio wrth gefn  12,475 12,475 

     54,762 63,278 

 
 
 
 
 
 
 
Claire Clancy 
Prif Weithredwr a Chlerc y Cynulliad 
Dyddiad: 09 Gorffennaf 2015 

Mae'r nodiadau ar dudalennau 136 i 164 yn rhan o'r cyfrifon hyn 131 

Datganiad Llif Arian  

Am y flwyddyn a ddaeth i ben ar 31 Mawrth 2015 

 
Nodyn 

2014-15 

£’000 

2013-14 

£’000 

Llif arian o weithgareddau gweithredu    

Costau gweithredu net SOS 03 (51,553) (48,674) 

Addasiadau ar gyfer trafodion nad ydynt yn rhai arian parod:    

Dibrisiad, amorteiddiad ac amhariad 4 a 5 4,009 3,734 

Gwaredu 4 316 - 

(Cynnydd) mewn stoc 6 (4) (3) 

Gostyngiad/(cynnydd) mewn symiau masnachol a symiau eraill i'w 
derbyn 7 818 (919) 

Cynnydd yn y ddarpariaeth 10 3 - 

(Gostyngiad) mewn symiau masnachol a symiau taladwy eraill  9 (194) (134) 

Heb gynnwys y newidiadau mewn symiau taladwy sy’n ymwneud ag 
eitemau nad ydynt wedi’u cynnwys yn y Datganiad Gwariant Net 
Cynhwysfawr   135 380 

Defnyddio darpariaeth 10 (37) (36) 

Costau cyllid pensiynau  10 932 1,054 

All-lif arian net o weithgareddau gweithredu   (45,575) (44,598) 

 

Llif arian o weithgareddau buddsoddi     

Prynu eiddo, offer a chyfarpar 4 (874) (1,416) 

Prynu asedau annirweddol  5 - (17) 

All-lif arian net o weithgareddau buddsoddi   (874) (1,433) 

    

Llif arian o weithgareddau cyllido    

O Gronfa Gyfunol Cymru (Cyflenwad)  45,923 45,630 

O Gronfa Gyfunol Cymru (taliadau uniongyrchol)  645 624 

Taliadau i Gronfa Gyfunol Cymru   (223) (630) 

Mewnlif arian net o weithgareddau cyllido   46,345 45,624 

    

Gostyngiad net mewn arian parod ac eitemau sy’n cyfateb i arian 
parod  

SOS 04 
(104) (407) 

Arian parod ac eitemau sy’n cyfateb i arian parod ar ddechrau’r 
flwyddyn  8 223 630 

Arian parod ac eitemau sy’n cyfateb i arian parod ar ddiwedd y 
flwyddyn  8 119 223 

Tudalen y pecyn 134



132 Mae'r nodiadau ar dudalennau 136 i 164 yn rhan o'r cyfrifon hyn 

Datganiad o’r Newidiadau yn Ecwiti’r Trethdalwyr  

Am y flwyddyn a ddaeth i ben ar 31 Mawrth 2015 
 Nodyn Y gronfa 

gyffredino
l 

Y gronfa 
ailbrisio wrth 

gefn 

Cronfa 
bensiwn 

wrth gefn 

Cyfanswm y 
cronfeydd wrth 

gefn 

  £’000 £’000 £’000 £’000 

Balans ar 31 Mawrth 2013  57,194 7,874 (5,051) 60,017 

Newid yn y Gronfa Bensiwn wrth Gefn   - - - - 

Cost y Gronfa Bensiwn  10 - - 1,333 1,333 

Cyfanswm incwm a gwariant 
cydnabyddedig ar gyfer 2013-14 

 
(48,674) - - (48,674) 

Trosglwyddo rhwng cronfeydd 
wrth gefn  

10 
1,054 4,601 (1,054) 4,601 

Cronfa Gyfunol Cymru  - - - - 

–Cyflenwad  45,850 - - 45,850 

-Taliadau uniongyrchol SOS 03 624 - - 624 

Swm sy’n daladwy i Gronfa 
Gyfunol Cymru  

 
(31) - - (31) 

-Cyflenwad SOS 05 (442) - - (442) 

Balans ar 31 Mawrth 2014  55,575 12,475 (4,772) 63,278 

     

Addasiad ar gyfer flwyddyn flaenorol Cyflenwad 
WCF 31 - - 31 

Cost y Gronfa Bensiwn  10 - - (3,443) (3,443) 

Cyfanswm incwm a gwariant 
cydnabyddedig ar gyfer 2014-15 

 
(51,553) - - (51,553) 

Trosglwyddo rhwng cronfeydd 
wrth gefn  

10 
932 - (932) - 

Cronfa Gyfunol Cymru      

–Cyflenwad SOS 3     46,448 - - 46,448 

-Taliadau uniongyrchol  645 - - 645 

Swm sy’n daladwy i Gronfa Gyfunol Cymru  

CFERs taladwy i'r Gronfa Gyfunol  - - - - 

-Cyflenwad SOS 05 (644) - - (644) 

Balans ar 31 Mawrth 2015  51,434 12,475 (9,147) 54,762 

 

Tudalen y pecyn 135



132 Mae'r nodiadau ar dudalennau 136 i 164 yn rhan o'r cyfrifon hyn 

Datganiad o’r Newidiadau yn Ecwiti’r Trethdalwyr  

Am y flwyddyn a ddaeth i ben ar 31 Mawrth 2015 
 Nodyn Y gronfa 

gyffredino
l 

Y gronfa 
ailbrisio wrth 

gefn 

Cronfa 
bensiwn 

wrth gefn 

Cyfanswm y 
cronfeydd wrth 

gefn 

  £’000 £’000 £’000 £’000 

Balans ar 31 Mawrth 2013  57,194 7,874 (5,051) 60,017 

Newid yn y Gronfa Bensiwn wrth Gefn   - - - - 

Cost y Gronfa Bensiwn  10 - - 1,333 1,333 

Cyfanswm incwm a gwariant 
cydnabyddedig ar gyfer 2013-14 

 
(48,674) - - (48,674) 

Trosglwyddo rhwng cronfeydd 
wrth gefn  

10 
1,054 4,601 (1,054) 4,601 

Cronfa Gyfunol Cymru  - - - - 

–Cyflenwad  45,850 - - 45,850 

-Taliadau uniongyrchol SOS 03 624 - - 624 

Swm sy’n daladwy i Gronfa 
Gyfunol Cymru  

 
(31) - - (31) 

-Cyflenwad SOS 05 (442) - - (442) 

Balans ar 31 Mawrth 2014  55,575 12,475 (4,772) 63,278 

     

Addasiad ar gyfer flwyddyn flaenorol Cyflenwad 
WCF 31 - - 31 

Cost y Gronfa Bensiwn  10 - - (3,443) (3,443) 

Cyfanswm incwm a gwariant 
cydnabyddedig ar gyfer 2014-15 

 
(51,553) - - (51,553) 

Trosglwyddo rhwng cronfeydd 
wrth gefn  

10 
932 - (932) - 

Cronfa Gyfunol Cymru      

–Cyflenwad SOS 3     46,448 - - 46,448 

-Taliadau uniongyrchol  645 - - 645 

Swm sy’n daladwy i Gronfa Gyfunol Cymru  

CFERs taladwy i'r Gronfa Gyfunol  - - - - 

-Cyflenwad SOS 05 (644) - - (644) 

Balans ar 31 Mawrth 2015  51,434 12,475 (9,147) 54,762 

 

Tudalen y pecyn 136



24 

 

 

 

 

 

  

25 

Providing outstanding parliamentary support  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Tudalen y pecyn 137



24 

 

 

 

 

 

  

25 

Providing outstanding parliamentary support  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Nodiadau i gyd-fynd â’r 
Cyfrifon Adnoddau

Tudalen y pecyn 138



136 

01. Datganiad ar y polisïau cyfrifyddu  

Paratowyd y datganiadau ariannol hyn yn unol â Llawlyfr Adroddiadau Ariannol 2014-15 (FReM) a 

addaswyd mewn modd priodol ar gyfer cyfansoddiad Cynulliad Cenedlaethol Cymru a’r Comisiwn fel y 

nodir yn Neddf Llywodraeth Cymru 2006.  Mae’r polisïau cyfrifyddu a geir yn y Llawlyfr Adroddiadau 

Ariannol yn dilyn y Safonau Adrodd Ariannol Rhyngwladol (IFRS) i’r graddau eu bod yn ystyrlon ac yn 

briodol i’r sector cyhoeddus.   

Pan fo’r Llawlyfr Adroddiadau Ariannol yn caniatáu dewis polisi cyfrifyddu, dewiswyd y polisi cyfrifyddu 

mwyaf priodol ar gyfer amgylchiadau penodol y Comisiwn er mwyn cyflwyno darlun cywir a theg.  

Cafodd polisïau cyfrifyddu’r Comisiwn eu cymhwyso’n gyson wrth ymdrin ag eitemau yr ystyriwyd eu 

bod yn berthnasol i’r cyfrifon.  Yn ogystal â’r datganiadau a baratowyd o dan y Safonau Adrodd 

Ariannol Rhyngwladol, mae’r Llawlyfr Adroddiadau Ariannol hefyd yn ei gwneud yn ofynnol bod y 

Cynulliad Cenedlaethol yn paratoi dau ddatganiad cyflenwad ychwanegol. 

Cwblhawyd adolygiad o bob safon a dehongliad newydd a gyhoeddwyd ac a ddaeth i rym yn 2014-15 

gan y Bwrdd Safonau Cyfrifyddu Rhyngwladol (IASB) a'r Pwyllgor Dehongli Adroddiadau Ariannol 

Rhyngwladol (IFRIC) yn ystod y flwyddyn, a chanfuwyd nad effeithir ar Ddatganiadau Ariannol 

Comisiwn Cynulliad Cenedlaethol Cymru. 

Confensiwn cyfrifyddu  

Paratowyd y cyfrifon hyn o dan y confensiwn cost hanesyddol a addaswyd i ystyried asedau sefydlog a 

ailbrisiwyd yn unol â’r Safonau Adrodd Ariannol Rhyngwladol. 

Eiddo, Offer a Chyfarpar 

Y lefel sylfaenol ar gyfer cyfalafu ased diriaethol yw £5,000 gan gynnwys TAW na ellir ei adennill.   

Mae'r trothwy TG (a oedd gynt yn £5,000 ar gyfer gwerth cyfunol yr asedau) bellach yn £5,000 ar gyfer 
eitem unigol, gan gynnwys TAW na ellir ei adennill. 

Y rheswm am newid y polisi yw bod y gwasanaethau TGCh bellach yn fewnol, gan achosi newid yn yr 

arferion gwaith. Mae'r gwasanaeth newydd yn gweithredu drwy ddarparu gwelliannau busnes parhaus 

yn hytrach na'r newidiadau mawr a welwyd yn flaenorol o dan y contract allanol. Cafodd eitemau a 

brynwyd fesul grŵp mewn blynyddoedd blaenorol eu dibrisio'n llawn yn ystod y flwyddyn y daethom 

allan o'r contract. Mae'r eitemau hyn wedi eu dadgydnabod. 

Caiff tir ac adeiladau eu prisio gan gwmni proffesiynol bob tair blynedd o leiaf.   Ni chaiff asedau 

diriaethol eraill eu hailbrisio, ond cedwir hwy ar werth teg, gan na fyddai’r symiau dan sylw yn 

arwyddocaol, ym marn y Comisiwn.  

Dibrisio asedau  

Caiff eiddo, offer a chyfarpar eu hadolygu bob blwyddyn i sicrhau na phriodolir gwerth uwch i asedau 

na’r symiau y gellid eu hadennill.  Os yw’r symiau hyn yn llai na gwerth llyfr net yr asedau, fe’i nodir yn 

golled amhariad yn y Datganiad Gwariant Net.  

137 

Asedau sy’n cael eu hadeiladu  

Caiff gwerth asedau sy’n cael eu hadeiladu ei nodi yn seiliedig ar gost hanesyddol gan yr ystyrir bod 

hyn yn cyfateb mewn modd derbyniol â gwerth teg. Pan ddechreuir defnyddio’r ased, fe’i trosglwyddir 

i’r categori priodol a chaiff ei gynnwys mewn adolygiadau ailbrisio ac amhariad dilynol.   

Asedau anniriaethol 

Caiff trwyddedau meddalwedd eu cyfalafu fel asedau sefydlog annirweddol a’u hamorteiddio ar sail 

llinell syth dros oes ddisgwyliedig yr ased (3 neu 5 mlynedd). 

Asedau a gafwyd yn rhodd 

Caiff asedau a gafwyd yn rhodd eu cyfalafu ar sail eu gwerth cyfredol pan gânt eu rhoi ac fel arfer cânt 

eu hailbrisio yn yr un modd ag asedau a brynwyd.   Caiff gwerth asedau a gafwyd yn rhodd ei gredydu â 

gwerth y rhodd wreiddiol a’r ailbrisiadau dilynol.  Caiff gwerth asedau a gafwyd yn rhodd ei gynnwys yn 

y Gronfa wrth Gefn Gyffredinol yn unol â phenderfyniad Trysorlys Ei Mawrhydi o dan y Rhaglen Clear 

Line of Sight.  

Dibrisiant 

Nid yw tir rhydd-ddaliadol, asedau sy’n cael eu hadeiladu, dogfennau neu gofnodion hanesyddol na 

gwaith celf yn cael eu dibrisio.  Cyfrifir dibrisiant ar gyfradd a fydd yn lleihau gwerth adeiladau ac 

asedau diriaethol eraill drwy randaliadau cyfartal dros gyfnod eu hoes ddefnyddiol amcangyfrifedig. 

Caiff asedau eu dadansoddi yn ôl eu helfennau perthnasol i adlewyrchu eu hoes economaidd 

amrywiol.   Ni chânt eu dibrisio yn ystod y flwyddyn y cawsant eu caffael.  Isod, rhestrir oes arferol 

asedau:  

Ased Oes ased 

Adeiladau:  50 mlynedd neu gyfnod arall a bennir gan brisiwr cymwysedig 
(RICS). 

Offer sefydlog:  10 mlynedd, neu gyfnod arall a bennir gan y cyflenwr pan gaiff 
ei brynu neu ei brisio.  

Cyfarpar TGCh, clywedol a darlledu:  4-6 mlynedd  

Seilwaith TGCh:  10 blynedd  

Asedau annirweddol (meddalwedd):  3 neu 5 mlynedd  

Cerbydau modur:  4 mlynedd  

Asedau a gafwyd yn rhodd:  I'w hasesu ar ôl eu cael 

 

Tudalen y pecyn 139



136 

01. Datganiad ar y polisïau cyfrifyddu  

Paratowyd y datganiadau ariannol hyn yn unol â Llawlyfr Adroddiadau Ariannol 2014-15 (FReM) a 

addaswyd mewn modd priodol ar gyfer cyfansoddiad Cynulliad Cenedlaethol Cymru a’r Comisiwn fel y 

nodir yn Neddf Llywodraeth Cymru 2006.  Mae’r polisïau cyfrifyddu a geir yn y Llawlyfr Adroddiadau 

Ariannol yn dilyn y Safonau Adrodd Ariannol Rhyngwladol (IFRS) i’r graddau eu bod yn ystyrlon ac yn 

briodol i’r sector cyhoeddus.   

Pan fo’r Llawlyfr Adroddiadau Ariannol yn caniatáu dewis polisi cyfrifyddu, dewiswyd y polisi cyfrifyddu 

mwyaf priodol ar gyfer amgylchiadau penodol y Comisiwn er mwyn cyflwyno darlun cywir a theg.  

Cafodd polisïau cyfrifyddu’r Comisiwn eu cymhwyso’n gyson wrth ymdrin ag eitemau yr ystyriwyd eu 

bod yn berthnasol i’r cyfrifon.  Yn ogystal â’r datganiadau a baratowyd o dan y Safonau Adrodd 

Ariannol Rhyngwladol, mae’r Llawlyfr Adroddiadau Ariannol hefyd yn ei gwneud yn ofynnol bod y 

Cynulliad Cenedlaethol yn paratoi dau ddatganiad cyflenwad ychwanegol. 

Cwblhawyd adolygiad o bob safon a dehongliad newydd a gyhoeddwyd ac a ddaeth i rym yn 2014-15 

gan y Bwrdd Safonau Cyfrifyddu Rhyngwladol (IASB) a'r Pwyllgor Dehongli Adroddiadau Ariannol 

Rhyngwladol (IFRIC) yn ystod y flwyddyn, a chanfuwyd nad effeithir ar Ddatganiadau Ariannol 

Comisiwn Cynulliad Cenedlaethol Cymru. 

Confensiwn cyfrifyddu  

Paratowyd y cyfrifon hyn o dan y confensiwn cost hanesyddol a addaswyd i ystyried asedau sefydlog a 

ailbrisiwyd yn unol â’r Safonau Adrodd Ariannol Rhyngwladol. 

Eiddo, Offer a Chyfarpar 

Y lefel sylfaenol ar gyfer cyfalafu ased diriaethol yw £5,000 gan gynnwys TAW na ellir ei adennill.   

Mae'r trothwy TG (a oedd gynt yn £5,000 ar gyfer gwerth cyfunol yr asedau) bellach yn £5,000 ar gyfer 
eitem unigol, gan gynnwys TAW na ellir ei adennill. 

Y rheswm am newid y polisi yw bod y gwasanaethau TGCh bellach yn fewnol, gan achosi newid yn yr 

arferion gwaith. Mae'r gwasanaeth newydd yn gweithredu drwy ddarparu gwelliannau busnes parhaus 

yn hytrach na'r newidiadau mawr a welwyd yn flaenorol o dan y contract allanol. Cafodd eitemau a 

brynwyd fesul grŵp mewn blynyddoedd blaenorol eu dibrisio'n llawn yn ystod y flwyddyn y daethom 

allan o'r contract. Mae'r eitemau hyn wedi eu dadgydnabod. 

Caiff tir ac adeiladau eu prisio gan gwmni proffesiynol bob tair blynedd o leiaf.   Ni chaiff asedau 

diriaethol eraill eu hailbrisio, ond cedwir hwy ar werth teg, gan na fyddai’r symiau dan sylw yn 

arwyddocaol, ym marn y Comisiwn.  

Dibrisio asedau  

Caiff eiddo, offer a chyfarpar eu hadolygu bob blwyddyn i sicrhau na phriodolir gwerth uwch i asedau 

na’r symiau y gellid eu hadennill.  Os yw’r symiau hyn yn llai na gwerth llyfr net yr asedau, fe’i nodir yn 

golled amhariad yn y Datganiad Gwariant Net.  

137 

Asedau sy’n cael eu hadeiladu  

Caiff gwerth asedau sy’n cael eu hadeiladu ei nodi yn seiliedig ar gost hanesyddol gan yr ystyrir bod 

hyn yn cyfateb mewn modd derbyniol â gwerth teg. Pan ddechreuir defnyddio’r ased, fe’i trosglwyddir 

i’r categori priodol a chaiff ei gynnwys mewn adolygiadau ailbrisio ac amhariad dilynol.   

Asedau anniriaethol 

Caiff trwyddedau meddalwedd eu cyfalafu fel asedau sefydlog annirweddol a’u hamorteiddio ar sail 

llinell syth dros oes ddisgwyliedig yr ased (3 neu 5 mlynedd). 

Asedau a gafwyd yn rhodd 

Caiff asedau a gafwyd yn rhodd eu cyfalafu ar sail eu gwerth cyfredol pan gânt eu rhoi ac fel arfer cânt 

eu hailbrisio yn yr un modd ag asedau a brynwyd.   Caiff gwerth asedau a gafwyd yn rhodd ei gredydu â 

gwerth y rhodd wreiddiol a’r ailbrisiadau dilynol.  Caiff gwerth asedau a gafwyd yn rhodd ei gynnwys yn 

y Gronfa wrth Gefn Gyffredinol yn unol â phenderfyniad Trysorlys Ei Mawrhydi o dan y Rhaglen Clear 

Line of Sight.  

Dibrisiant 

Nid yw tir rhydd-ddaliadol, asedau sy’n cael eu hadeiladu, dogfennau neu gofnodion hanesyddol na 

gwaith celf yn cael eu dibrisio.  Cyfrifir dibrisiant ar gyfradd a fydd yn lleihau gwerth adeiladau ac 

asedau diriaethol eraill drwy randaliadau cyfartal dros gyfnod eu hoes ddefnyddiol amcangyfrifedig. 

Caiff asedau eu dadansoddi yn ôl eu helfennau perthnasol i adlewyrchu eu hoes economaidd 

amrywiol.   Ni chânt eu dibrisio yn ystod y flwyddyn y cawsant eu caffael.  Isod, rhestrir oes arferol 

asedau:  

Ased Oes ased 

Adeiladau:  50 mlynedd neu gyfnod arall a bennir gan brisiwr cymwysedig 
(RICS). 

Offer sefydlog:  10 mlynedd, neu gyfnod arall a bennir gan y cyflenwr pan gaiff 
ei brynu neu ei brisio.  

Cyfarpar TGCh, clywedol a darlledu:  4-6 mlynedd  

Seilwaith TGCh:  10 blynedd  

Asedau annirweddol (meddalwedd):  3 neu 5 mlynedd  

Cerbydau modur:  4 mlynedd  

Asedau a gafwyd yn rhodd:  I'w hasesu ar ôl eu cael 

 

Tudalen y pecyn 140



138 

Yr elfen ddibrisiant a wireddir o’r gronfa ailbrisio wrth gefn 

Bydd gwerth asedau ar ôl eu hailbrisio yn destun dibrisiant.    Gall elfen o’r dibrisiant ddod i law felly 

oherwydd cynnydd yn y prisiad, a byddai’n fwy na’r dibrisiant a fyddai’n cael ei gyfrifo o ddefnyddio 

cost hanesyddol yr asedau.  Byddai’r swm dan sylw'n elw a wireddwyd ar y prisiad, a chaiff ei 

drosglwyddo o’r Gronfa Ailbrisio Wrth Gefn i’r Gronfa Gyffredinol, os yw’n arwyddocaol. 

Cydrannau Asedau 

Caiff asedau eiddo eu hadolygu drwy'r prisiadau proffesiynol bob tair blynedd i gadarnhau a oes 

unrhyw ran o'r asedau sydd â bywyd defnyddiol sylweddol wahanol.  Lle bo hyn yn wir, bydd yr ased yn 

cael ei rannu'n gydrannau a bydd y rhannau gwahanol yn cael eu dibrisio dros eu hoes ddefnyddiol 

priodol. 

Caiff asedau a brynwyd yn y cyfnod interim eu hadolygu gan y tîm Cyllid a Rheolwyr Asedau. Caiff 
Asedau TGCh eu 'grwpio' i TGCh, clyweledol a darlledu, Isadeiledd TGCh ac Asedau Anniriaethol, a 
chaiff y rhannau gwahanol eu dibrisio dros eu hoes ddefnyddiol priodol. 

Datganiad Gwariant Cynhwysfawr  

Mae incwm a chostau gweithredu yn ymwneud yn uniongyrchol â gweithgareddau gweithredu’r 

Comisiwn. Mae incwm yn cynnwys costau nwyddau a gwasanaethau a ddarparwyd yn seiliedig ar y 

gost lawn i gwsmeriaid allanol.  Dangosir incwm a chostau heb gynnwys TAW os gellir ei adennill. 

Stoc 

Nodir y stoc, gan gynnwys nwyddau i'w hailwerthu, yn ôl y gost neu’r pris gwerthadwy net, pa un 

bynnag yw'r isaf. 

Cyfnewid Arian Tramor  

Caiff trafodion mewn arian cyfred tramor eu trosi i sterling yn ôl y cyfraddau cyfnewid sydd mewn 

grym ar ddyddiad y trafodion dan sylw.  Trosir imprestau arian cyfred tramor i sterling ar sail y 

cyfraddau cyfnewid sydd mewn grym ar y pryd. 

Pensiynau 

Prif Gynllun Pensiwn y Gwasanaeth Sifil (PCSPS) - Mae staff a gyflogir yn uniongyrchol gan y 

Comisiwn a staff sydd ar secondiad gyda’r Comisiwn yn gymwys i fod yn aelodau o Brif Gynllun 

Pensiwn y Gwasanaeth Sifil.  Cynllun buddion diffiniedig nas ariennir sy’n cynnwys nifer o gyflogwyr yw 

hwn ac felly ni all y Comisiwn nodi ei gyfran o’r asedau a'r rhwymedigaethau sylfaenol.  Prisiwyd Prif 

Gynllun Pensiwn y Gwasanaeth Sifil ar ddiwedd mis Mawrth 2012 ar 17 Gorffennaf 2014.  

Ceir y manylion yng nghyfrifon adnoddau Swyddfa'r Cabinet:  Civil Superannuation 

(http://www.civilservice.gov.uk/pensions).  

Cynllun Pensiwn Aelodau’r Cynulliad (AMPS) - Sefydlwyd cynllun pensiwn i Aelodau’r Cynulliad yn 

wreiddiol o dan Ddeddf Llywodraeth Cymru 1998 ac mae’n parhau i fod mewn grym o dan Ddeddf 

Llywodraeth Cymru 2006.  Cynllun buddion diffiniedig yw, ac mae’n gymwys i gyflogau’r Aelodau a 

139 

chyflog deiliaid swyddi.  Telir cost pensiynau Aelodau’r Cynulliad drwy gyfrwng taliadau a gyfrifir ar sail 

gronnus, a chaiff y rhwymedigaeth i dalu buddion yn y dyfodol ei rhoi ar gyfrifon y Cynllun.  Bydd 

unrhyw ddyledion yn y gronfa sy’n codi oherwydd diffyg o ran asedau yn cael eu talu drwy gynyddu’r 

swm y mae’r Comisiwn yn ei dalu.   Wrth gyflwyno adroddiad ar asedau a rhwymedigaethau’r Cynllun, 

mae’r Comisiwn wedi cadw at Safon Ryngwladol Cyfrifo 19.  Yn unol ag IAS 19, mae gofyn i 

Ymddiriedolwyr y Cynllun gynnal dadansoddiad sensitifrwydd ar gyfer pob rhagdybiaeth actwaraidd 

sylweddol ar ddiwedd y cyfnod adrodd, gan ddangos sut yr effeithir ar rhwymedigaeth ddiffiniedig o 

ran buddiant gan newidiadau yn y rhagdybiaeth actwaraidd berthnasol ar y dyddiad hwnnw.   

Mae’r AMPS yn paratoi ei Gyfrifon Blynyddol ei hun, sydd ar wahân i Gyfrifon y Comisiwn, ac mae’r 

rhain i'w gweld ar wefan y Cynulliad.   

Cynllun Pensiwn Staff Cymorth Aelodau'r Cynulliad – Mae gan Gynulliad Cenedlaethol Cymu 

gynllun rhanddeiliaid grŵp gydag AVIVA ac mae'n gwneud cyfraniad misol o 10 y cant o'r cyflog gros 

ar gyfer staff cymorth.  Hefyd, gall gweithwyr ddewis gwneud cyfraniad misol rheolaidd drwy aberthu 

rhan o'u cyflog. Mae'r Cynllun yn cydymffurfio â deddfwriaeth ar gofrestru awtomatig gan mai dyddiad 

cyflwyno'r cynllun oedd 1 Ionawr 2014.  

Cost Les Weithredol  

Caiff rhenti sy’n daladwy o dan les weithredol eu cynnwys yn y datganiad o wariant cynhwysfawr yn y 

cyfnod y maent yn berthnasol iddo.  

Treth ar Werth  

Caiff y Comisiwn ei drin fel un o Gyrff y Goron at ddibenion Deddf Treth ar Werth 1994 a, chan hynny, 

at ddibenion Adran 41 o’r Ddeddf honno (cymhwyso i’r Goron), caiff ei drin fel un o adrannau’r 

llywodraeth, ac mae wedi’i eithrio rhag TAW yng nghyswllt darparu nwyddau a gwasanaethau’r 

Cynulliad.  Codir TAW ar y Comisiwn yn ôl y gyfradd safonol yng nghyswllt ei weithgareddau 

masnachol, fel siop y Cynulliad. 

Arian parod a’r hyn sy’n cyfateb i arian parod  

Mae arian parod a’r hyn sy’n cyfateb i arian parod yn cynnwys arian mewn llaw a balansau cyfredol yn y 

banc a Citibank, y gellir eu trosi’n hawdd yn symiau penodol o arian parod ac nid oes risg sylweddol y 

bydd eu gwerth yn newid.  

Buddion i weithwyr  

Mae cyflogau, taliadau a chost yr holl fuddion sy’n ymwneud â chyflogaeth, gan gynnwys 

rhwymedigaethau sy’n gysylltiedig â gwyliau blynyddol nad ydynt yn cael eu hawlio, yn cael eu 

cydnabod yn ystod cyfnod gwasanaeth staff.  

Cyflwyno adroddiadau  

Rydym wedi adolygu ein hadroddiadau rheoli ac rydym yn fodlon nad oes gennym, o dan ofynion IFRS 

8, unrhyw ddatgeliadau ychwanegol i'w gwneud.  

Tudalen y pecyn 141



138 

Yr elfen ddibrisiant a wireddir o’r gronfa ailbrisio wrth gefn 

Bydd gwerth asedau ar ôl eu hailbrisio yn destun dibrisiant.    Gall elfen o’r dibrisiant ddod i law felly 

oherwydd cynnydd yn y prisiad, a byddai’n fwy na’r dibrisiant a fyddai’n cael ei gyfrifo o ddefnyddio 

cost hanesyddol yr asedau.  Byddai’r swm dan sylw'n elw a wireddwyd ar y prisiad, a chaiff ei 

drosglwyddo o’r Gronfa Ailbrisio Wrth Gefn i’r Gronfa Gyffredinol, os yw’n arwyddocaol. 

Cydrannau Asedau 

Caiff asedau eiddo eu hadolygu drwy'r prisiadau proffesiynol bob tair blynedd i gadarnhau a oes 

unrhyw ran o'r asedau sydd â bywyd defnyddiol sylweddol wahanol.  Lle bo hyn yn wir, bydd yr ased yn 

cael ei rannu'n gydrannau a bydd y rhannau gwahanol yn cael eu dibrisio dros eu hoes ddefnyddiol 

priodol. 

Caiff asedau a brynwyd yn y cyfnod interim eu hadolygu gan y tîm Cyllid a Rheolwyr Asedau. Caiff 
Asedau TGCh eu 'grwpio' i TGCh, clyweledol a darlledu, Isadeiledd TGCh ac Asedau Anniriaethol, a 
chaiff y rhannau gwahanol eu dibrisio dros eu hoes ddefnyddiol priodol. 

Datganiad Gwariant Cynhwysfawr  

Mae incwm a chostau gweithredu yn ymwneud yn uniongyrchol â gweithgareddau gweithredu’r 

Comisiwn. Mae incwm yn cynnwys costau nwyddau a gwasanaethau a ddarparwyd yn seiliedig ar y 

gost lawn i gwsmeriaid allanol.  Dangosir incwm a chostau heb gynnwys TAW os gellir ei adennill. 

Stoc 

Nodir y stoc, gan gynnwys nwyddau i'w hailwerthu, yn ôl y gost neu’r pris gwerthadwy net, pa un 

bynnag yw'r isaf. 

Cyfnewid Arian Tramor  

Caiff trafodion mewn arian cyfred tramor eu trosi i sterling yn ôl y cyfraddau cyfnewid sydd mewn 

grym ar ddyddiad y trafodion dan sylw.  Trosir imprestau arian cyfred tramor i sterling ar sail y 

cyfraddau cyfnewid sydd mewn grym ar y pryd. 

Pensiynau 

Prif Gynllun Pensiwn y Gwasanaeth Sifil (PCSPS) - Mae staff a gyflogir yn uniongyrchol gan y 

Comisiwn a staff sydd ar secondiad gyda’r Comisiwn yn gymwys i fod yn aelodau o Brif Gynllun 

Pensiwn y Gwasanaeth Sifil.  Cynllun buddion diffiniedig nas ariennir sy’n cynnwys nifer o gyflogwyr yw 

hwn ac felly ni all y Comisiwn nodi ei gyfran o’r asedau a'r rhwymedigaethau sylfaenol.  Prisiwyd Prif 

Gynllun Pensiwn y Gwasanaeth Sifil ar ddiwedd mis Mawrth 2012 ar 17 Gorffennaf 2014.  

Ceir y manylion yng nghyfrifon adnoddau Swyddfa'r Cabinet:  Civil Superannuation 

(http://www.civilservice.gov.uk/pensions).  

Cynllun Pensiwn Aelodau’r Cynulliad (AMPS) - Sefydlwyd cynllun pensiwn i Aelodau’r Cynulliad yn 

wreiddiol o dan Ddeddf Llywodraeth Cymru 1998 ac mae’n parhau i fod mewn grym o dan Ddeddf 

Llywodraeth Cymru 2006.  Cynllun buddion diffiniedig yw, ac mae’n gymwys i gyflogau’r Aelodau a 

139 

chyflog deiliaid swyddi.  Telir cost pensiynau Aelodau’r Cynulliad drwy gyfrwng taliadau a gyfrifir ar sail 

gronnus, a chaiff y rhwymedigaeth i dalu buddion yn y dyfodol ei rhoi ar gyfrifon y Cynllun.  Bydd 

unrhyw ddyledion yn y gronfa sy’n codi oherwydd diffyg o ran asedau yn cael eu talu drwy gynyddu’r 

swm y mae’r Comisiwn yn ei dalu.   Wrth gyflwyno adroddiad ar asedau a rhwymedigaethau’r Cynllun, 

mae’r Comisiwn wedi cadw at Safon Ryngwladol Cyfrifo 19.  Yn unol ag IAS 19, mae gofyn i 

Ymddiriedolwyr y Cynllun gynnal dadansoddiad sensitifrwydd ar gyfer pob rhagdybiaeth actwaraidd 

sylweddol ar ddiwedd y cyfnod adrodd, gan ddangos sut yr effeithir ar rhwymedigaeth ddiffiniedig o 

ran buddiant gan newidiadau yn y rhagdybiaeth actwaraidd berthnasol ar y dyddiad hwnnw.   

Mae’r AMPS yn paratoi ei Gyfrifon Blynyddol ei hun, sydd ar wahân i Gyfrifon y Comisiwn, ac mae’r 

rhain i'w gweld ar wefan y Cynulliad.   

Cynllun Pensiwn Staff Cymorth Aelodau'r Cynulliad – Mae gan Gynulliad Cenedlaethol Cymu 

gynllun rhanddeiliaid grŵp gydag AVIVA ac mae'n gwneud cyfraniad misol o 10 y cant o'r cyflog gros 

ar gyfer staff cymorth.  Hefyd, gall gweithwyr ddewis gwneud cyfraniad misol rheolaidd drwy aberthu 

rhan o'u cyflog. Mae'r Cynllun yn cydymffurfio â deddfwriaeth ar gofrestru awtomatig gan mai dyddiad 

cyflwyno'r cynllun oedd 1 Ionawr 2014.  

Cost Les Weithredol  

Caiff rhenti sy’n daladwy o dan les weithredol eu cynnwys yn y datganiad o wariant cynhwysfawr yn y 

cyfnod y maent yn berthnasol iddo.  

Treth ar Werth  

Caiff y Comisiwn ei drin fel un o Gyrff y Goron at ddibenion Deddf Treth ar Werth 1994 a, chan hynny, 

at ddibenion Adran 41 o’r Ddeddf honno (cymhwyso i’r Goron), caiff ei drin fel un o adrannau’r 

llywodraeth, ac mae wedi’i eithrio rhag TAW yng nghyswllt darparu nwyddau a gwasanaethau’r 

Cynulliad.  Codir TAW ar y Comisiwn yn ôl y gyfradd safonol yng nghyswllt ei weithgareddau 

masnachol, fel siop y Cynulliad. 

Arian parod a’r hyn sy’n cyfateb i arian parod  

Mae arian parod a’r hyn sy’n cyfateb i arian parod yn cynnwys arian mewn llaw a balansau cyfredol yn y 

banc a Citibank, y gellir eu trosi’n hawdd yn symiau penodol o arian parod ac nid oes risg sylweddol y 

bydd eu gwerth yn newid.  

Buddion i weithwyr  

Mae cyflogau, taliadau a chost yr holl fuddion sy’n ymwneud â chyflogaeth, gan gynnwys 

rhwymedigaethau sy’n gysylltiedig â gwyliau blynyddol nad ydynt yn cael eu hawlio, yn cael eu 

cydnabod yn ystod cyfnod gwasanaeth staff.  

Cyflwyno adroddiadau  

Rydym wedi adolygu ein hadroddiadau rheoli ac rydym yn fodlon nad oes gennym, o dan ofynion IFRS 

8, unrhyw ddatgeliadau ychwanegol i'w gwneud.  

Tudalen y pecyn 142



140 

Darpariaethau 

Er mwyn paratoi'r datganiadau ariannol mae angen gwneud amrywiaeth o amcangyfrifon a 

thybiaethau sy'n effeithio ar y modd y cymhwysir polisïau cyfrifyddu a'r symiau a nodir. Rydym yn 

cydnabod darpariaeth yn llawn yn y flwyddyn y bu'r digwyddiad. Mae pob amcangyfrif a dyfarniad o'r 

fath yn cael eu hadolygu yn barhaus a chaiff unrhyw ddiwygiadau i amcangyfrifon cyfrifyddu eu 

cydnabod yn y cyfnod y caiff yr amcangyfrif ei ddiwygio ynddo ac mewn unrhyw gyfnod yr effeithir 

arnynt yn y dyfodol. Y meysydd mwyaf arwyddocaol o amcangyfrifon a dyfarniadau allweddol yw:  

 Cynllun Pensiwn Aelodau’r Cynulliad   Mae manylion am y rhagdybiaethau actiwaraidd yn Nodyn 

02.A ac yn yr adroddiad blynyddol a'r cyfrifon ar gyfer y cynllun pensiwn.  

 Mae'r darpariaethau ar gyfer talu iawndal i staff yn seiliedig ar ragamcanion o'r taliadau pensiwn a 

ddisgwylir yn y dyfodol. Rydym yn defnyddio'r gyfradd ddisgownt berthnasol fel y'i pennir gan 

Drysorlys EM.  

 Darpariaeth ddadfeilio yw'r asesiad o'r gost debygol o gywiro dadfeilio o dan delerau les Tŷ Hywel. 

Mae'r Comisiwn o'r farn bod yr adeilad a brydlesir ganddo yn cael ei gadw i'r fath safon fel nad oes 

angen gwneud darpariaeth ar gyfer dadfeilio, gan ystyried yr ychydig o waith cynnal a chadw a'r 

adolygiad blynyddol a chytuno â'r flaenraglen waith 10 mlynedd.  

141 

02. A - Nifer yr Aelodau a staff a chostau cysylltiedig 

Mae costau staff yn cynnwys:  
 Staff Aelodau a 

deiliaid 

swyddi 

Cyfanswm 

2014-15 

Cyfanswm  

2013-14 

 £’000 £’000 £’000 £’000 

Cyflogau      

Staff, Aelodau a deiliaid swyddi 13,753 4,430 18,183 16,703 

Staff ar secondiad  278 - 278 162 

Costau nawdd cymdeithasol      

Staff, Aelodau a deiliaid swyddi 1,106 482 1,588 1,485 

Costau pensiwn eraill      

Staff, Aelodau a deiliaid swyddi 2,649 1,028 3,677 3,365 

Is-gyfanswm costau cyflogau Aelodau, deiliaid 

swyddi a staff  

17,786 5,940 23,726 21,715 

Namyn yr adenillion am y secondiadau allanol (122) - (122) - 

Cyfanswm costau cyflogau Aelodau, deiliaid swyddi 

a staff  

17,664 5,940 23,604 21,715 

Caiff yr holl gostau staff eu codi yn erbyn costau gweinyddol 

Mae’r Comisiwn yn talu cyflogau a chostau cysylltiedig Gweinidogion Cymru, fel y noda’r Adroddiad 

Taliadau yn y cyfrifon hyn.    Caiff y symiau a delir i Weinidogion Cymru eu datgelu yng nghyfrifon 

adnoddau cyfunol Llywodraeth Cymru. Ar 31 Mawrth 2015, roedd 60 Aelod Cynulliad mewn swydd.  Ar 

ddiwedd y flwyddyn, roedd 25 Deiliad Swydd (ar wahân i’r Gweinidogion), un Prif Weinidog, siath o 

Weinidogion Cymru, pedwar Ddirprwy Weinidog ac un Cwnsler Cyffredinol; caiff newidiadau oherwydd 

ailstrwythuro'r Cabinet yn ystod y flwyddyn eu datgelu yng nghyfrifon adnoddau cyfunol Llywodraeth 

Cymru. 

Mae’r Comisiwn yn cynnwys y Llywydd a phedwar Aelod etholedig (gweler yr Adroddiad Taliadau am 

ragor o fanylion). Rhoddir tâl o £12,420 y flwyddyn i bob Comisiynydd ers 1 Ebrill 2011.     

  

Tudalen y pecyn 143



140 

Darpariaethau 

Er mwyn paratoi'r datganiadau ariannol mae angen gwneud amrywiaeth o amcangyfrifon a 

thybiaethau sy'n effeithio ar y modd y cymhwysir polisïau cyfrifyddu a'r symiau a nodir. Rydym yn 

cydnabod darpariaeth yn llawn yn y flwyddyn y bu'r digwyddiad. Mae pob amcangyfrif a dyfarniad o'r 

fath yn cael eu hadolygu yn barhaus a chaiff unrhyw ddiwygiadau i amcangyfrifon cyfrifyddu eu 

cydnabod yn y cyfnod y caiff yr amcangyfrif ei ddiwygio ynddo ac mewn unrhyw gyfnod yr effeithir 

arnynt yn y dyfodol. Y meysydd mwyaf arwyddocaol o amcangyfrifon a dyfarniadau allweddol yw:  

 Cynllun Pensiwn Aelodau’r Cynulliad   Mae manylion am y rhagdybiaethau actiwaraidd yn Nodyn 

02.A ac yn yr adroddiad blynyddol a'r cyfrifon ar gyfer y cynllun pensiwn.  

 Mae'r darpariaethau ar gyfer talu iawndal i staff yn seiliedig ar ragamcanion o'r taliadau pensiwn a 

ddisgwylir yn y dyfodol. Rydym yn defnyddio'r gyfradd ddisgownt berthnasol fel y'i pennir gan 

Drysorlys EM.  

 Darpariaeth ddadfeilio yw'r asesiad o'r gost debygol o gywiro dadfeilio o dan delerau les Tŷ Hywel. 

Mae'r Comisiwn o'r farn bod yr adeilad a brydlesir ganddo yn cael ei gadw i'r fath safon fel nad oes 

angen gwneud darpariaeth ar gyfer dadfeilio, gan ystyried yr ychydig o waith cynnal a chadw a'r 

adolygiad blynyddol a chytuno â'r flaenraglen waith 10 mlynedd.  

141 

02. A - Nifer yr Aelodau a staff a chostau cysylltiedig 

Mae costau staff yn cynnwys:  
 Staff Aelodau a 

deiliaid 

swyddi 

Cyfanswm 

2014-15 

Cyfanswm  

2013-14 

 £’000 £’000 £’000 £’000 

Cyflogau      

Staff, Aelodau a deiliaid swyddi 13,753 4,430 18,183 16,703 

Staff ar secondiad  278 - 278 162 

Costau nawdd cymdeithasol      

Staff, Aelodau a deiliaid swyddi 1,106 482 1,588 1,485 

Costau pensiwn eraill      

Staff, Aelodau a deiliaid swyddi 2,649 1,028 3,677 3,365 

Is-gyfanswm costau cyflogau Aelodau, deiliaid 

swyddi a staff  

17,786 5,940 23,726 21,715 

Namyn yr adenillion am y secondiadau allanol (122) - (122) - 

Cyfanswm costau cyflogau Aelodau, deiliaid swyddi 

a staff  

17,664 5,940 23,604 21,715 

Caiff yr holl gostau staff eu codi yn erbyn costau gweinyddol 

Mae’r Comisiwn yn talu cyflogau a chostau cysylltiedig Gweinidogion Cymru, fel y noda’r Adroddiad 

Taliadau yn y cyfrifon hyn.    Caiff y symiau a delir i Weinidogion Cymru eu datgelu yng nghyfrifon 

adnoddau cyfunol Llywodraeth Cymru. Ar 31 Mawrth 2015, roedd 60 Aelod Cynulliad mewn swydd.  Ar 

ddiwedd y flwyddyn, roedd 25 Deiliad Swydd (ar wahân i’r Gweinidogion), un Prif Weinidog, siath o 

Weinidogion Cymru, pedwar Ddirprwy Weinidog ac un Cwnsler Cyffredinol; caiff newidiadau oherwydd 

ailstrwythuro'r Cabinet yn ystod y flwyddyn eu datgelu yng nghyfrifon adnoddau cyfunol Llywodraeth 

Cymru. 

Mae’r Comisiwn yn cynnwys y Llywydd a phedwar Aelod etholedig (gweler yr Adroddiad Taliadau am 

ragor o fanylion). Rhoddir tâl o £12,420 y flwyddyn i bob Comisiynydd ers 1 Ebrill 2011.     

  

Tudalen y pecyn 144



142 

Mae’r holl uwch-reolwyr a’r holl staff yn cael eu cyflogi gan y Comisiwn.  Dyma nifer cyfartalog y staff 

cyfwerth ag amser llawn a gyflogwyd gan y Comisiwn yn ystod y flwyddyn (gan gynnwys uwch-

reolwyr): 

Math o staff 2014-15 Wedi'i ailddatgan 

2013-14 

Staff parhaol  383.17 357.21 

Staff ar secondiad 3.5 .50 

Staff dros dro / achlysurol 21.48 15.63 

Penodiadau am dymor penodol  - - 

Cyfanswm 408.15 373.34 

Mae'r cynnydd yn nifer y staff yn bennaf oherwydd y darperir gwasanaethau TG yn fewnol 

Prif Gynllun Pensiwn y Gwasanaeth Sifil     

Cynllun buddion diffiniedig nas ariennir sy’n cynnwys nifer o gyflogwyr yw Prif Gynllun Pensiwn y 

Gwasanaeth Sifil ac felly ni all y Comisiwn nodi ei gyfran o’r asedau a’r rhwymedigaethau sylfaenol.    

Penodwyd Adran Actiwari'r Llywodraeth yn Actiwari'r Cynllun i gynnal prisiad actiwaraidd o'r Cynllun ar 

31 Mawrth 2012.  Cafodd y prisiad ei wneud yn unol â Chyfarwyddydau Pensiynau'r Gwasanaeth 

Cyhoeddus 2014.  Mae'r Cyfarwyddydau yn ei gwneud yn ofynnol i'r PCSPS presennol a'r cynllun 

newydd a gyflwynir ar gyfer y gweithlu gwasanaeth sifil ar 1 Ebrill 2015 i gael eu hystyried gyda'i 

gilydd.  Mae canlyniadau'r prisiad yn pennu cyfradd cyfraniad y cyflogwr sy'n daladwy am y cyfnod o 

bedair blynedd o 1 Ebrill 2015 (y cyfnod gweithredu) a'r cap ar gostau cyflogwyr.  Mae'r ddau wedi eu 

cynnwys mewn rheoliadau.  Mae canlyniadau allweddol y prisiad fel a ganlyn: 

20.9% Cyfradd cyfraniad y cyflogwr sy'n daladwy am y cyfnod gweithredu 

18.5% Cap ar gostau cyflogwyr 

Cyfanswm rhwymedigaethau'r cynllun o £132.7 biliwn ac asedau tybiannol o £127.3 biliwn, gan roi 

diffyg gwasanaeth blaenorol tybiannol o £5.5 biliwn.  

Yn ystod 2014-15, roedd £2.641 miliwn o gyfraniadau cyflogwr (£2.313 miliwn yn 2013-14) yn 

daladwy i’r PCSPS ar sail un o bedair cyfradd yn yr amrediad rhwng 16.7% a 24.3% o dâl pensiynadwy, 

yn seiliedig ar fandiau cyflog.  Mae actiwari'r cynllun yn adolygu'r cyfraniadau cyflogwr bob pedair 

blynedd ar ôl prisiad llawn o'r cynllun. Mae’r cyfraddau cyfrannu yn adlewyrchu’r buddion wrth iddynt 

gronni, yn hytrach na phryd y telir y costau, ac maent yn adlewyrchu profiadau’r cynllun yn y 

gorffennol. 

Ers 30 Gorffennaf 2007 caiff cyflogeion newydd ymuno â naill ai Nuvos neu gynllun 

partneriaeth.  Cynllun pensiwn buddiannau diffiniedig cyfartaledd gyrfa yw Nuvos; cynllun pensiwn 

cyfraniadau diffiniedig yw'r cynllun partneriaeth. Mae pensiwn partneriaeth yn bensiwn 

cyfranddeiliaid; gall gweithwyr ddewis peidio â chyfrannu oherwydd bydd y cyflogwr yn gwneud 

cyfraniad sy'n gysylltiedig ag oedran. Talwyd cyfraniadau cyflogwr o £7,469 (£7,965 2013-14) i 

143 

ddarparwyr pensiwn cyfranddeiliaid penodedig.  Mae cyfraniadau’r cyflogwr yn dibynnu ar oedran yr 

aelod o staff ac maent yn amrywio o 3% i 12.5% o dâl pensiynadwy.  Mae cyflogwyr hefyd yn talu swm 

sy’n cyfateb i gyfraniadau’r cyflogai hyd at 3% o dâl pensiynadwy.  Yn ogystal â hyn, roedd 

cyfraniadau’r cyflogwr o £469 (£494 yn 2013-14), neu 0.8% o dâl pensiynadwy, yn daladwy i’r PCSPS i 

dalu cost buddion ar ffurf cyfandaliad yn y dyfodol os bydd y cyflogeion hyn yn marw mewn 

gwasanaeth neu’n ymddeol oherwydd salwch.  Pan baratowyd y Datganiad o’r Sefyllfa Ariannol, roedd 

cyfraniadau o £500 (£708 yn 2013-14) yn ddyledus i ddarparwyr pensiwn partneriaeth.    Nid oedd 

unrhyw gyfraniadau wedi’u rhagdalu bryd hynny.  

Ni wnaeth neb ymddeol oherwydd salwch yn ystod y flwyddyn, ac nid oedd unrhyw rwymedigaethau 

pensiwn cronedig ychwanegol yn ystod y flwyddyn. 

Cynllun Pensiwn Aelodau’r Cynulliad   

Mae cynllun pensiwn Aelodau’r Cynulliad yn darparu buddion yn seiliedig ar dâl pensiynadwy terfynol.   

Mae asedau’r cynllun yn cael eu cadw ar wahân i asedau Comisiwn y Cynulliad a phenodir Rheolwr 

Buddsoddi i’w rheoli.  Cynhaliwyd prisiad actiwaraidd llawn ar 1 Ebrill 2014 gan Adran Actiwari'r 

Llywodraeth.  Mae'r cynllun yn cael ei ariannu ac mae cyfradd cyfraniad y cyflogwr yn ddigyfnewid ar 

23.8% yn dilyn y prisiad.  Bwrdd Taliadau Cynulliad Cenedlaethol Cymru yw'r corff annibynnol sy'n 

gyfrifol am bennu cyflogau, pensiynau a lwfansau Aelodau'r Cynulliad a'u staff.  Mae manylion y 

cyflogau a'r lwfansau yn nogfen Penderfyniad y Bwrdd a gyhoeddwyd ym mis Gorffennaf 2013 a mis 

Awst 2014.   

Yn ystod 2014-15 mae'r Bwrdd wedi parhau â'i waith ar yr adolygiad o bensiwn Aelodau'r Cynulliad, a 

chynhaliwyd dau ymgynghoriad arall, ym mis Ebrill 2014 a mis Gorffennaf 2014.    Er bod angen 

cymeradwyo'r manylion yn ffurfiol, bydd y cynllun newydd yn gynllun cyfartaledd gyrfa gyda chyfradd 

groniadau o 1/50fed ac oed pensiwn sy'n gysylltiedig ag Oedran Pensiwn y Wladwriaeth. Y cyfraddau 

cyfrannu a awgrymir, er nad ydynt yn derfynol, yw cyfradd cyfraniad aelodau o 11%, sef cynnydd o 1% 

o gymharu â'r cynllun cyflog terfynol presennol, a chyfradd cyfraniad y cyflogwr o 16.6%, gostyngiad o 

7.2%.  

Dyma'r symiau a gydnabuwyd yn y Datganiad o’r Sefyllfa Ariannol: 

 Nodyn 31 Mawrth 
2015 

£’000 

31 Mawrth 
2014 

£’000 
Gwerth cyfredol rhwymedigaethau’r cynllun  (38,176) (30,258) 

Gwerth teg asedau’r cynllun   29,029 25,486 

Rhwymedigaeth net   (9,147) (4,772) 

    

Swm yn y Datganiad o’r Sefyllfa Ariannol     

Rhwymedigaethau   (9,147) (4,772) 

Rhwymedigaeth net  10 (9,147) (4,772) 

Tudalen y pecyn 145



142 

Mae’r holl uwch-reolwyr a’r holl staff yn cael eu cyflogi gan y Comisiwn.  Dyma nifer cyfartalog y staff 

cyfwerth ag amser llawn a gyflogwyd gan y Comisiwn yn ystod y flwyddyn (gan gynnwys uwch-

reolwyr): 

Math o staff 2014-15 Wedi'i ailddatgan 

2013-14 

Staff parhaol  383.17 357.21 

Staff ar secondiad 3.5 .50 

Staff dros dro / achlysurol 21.48 15.63 

Penodiadau am dymor penodol  - - 

Cyfanswm 408.15 373.34 

Mae'r cynnydd yn nifer y staff yn bennaf oherwydd y darperir gwasanaethau TG yn fewnol 

Prif Gynllun Pensiwn y Gwasanaeth Sifil     

Cynllun buddion diffiniedig nas ariennir sy’n cynnwys nifer o gyflogwyr yw Prif Gynllun Pensiwn y 

Gwasanaeth Sifil ac felly ni all y Comisiwn nodi ei gyfran o’r asedau a’r rhwymedigaethau sylfaenol.    

Penodwyd Adran Actiwari'r Llywodraeth yn Actiwari'r Cynllun i gynnal prisiad actiwaraidd o'r Cynllun ar 

31 Mawrth 2012.  Cafodd y prisiad ei wneud yn unol â Chyfarwyddydau Pensiynau'r Gwasanaeth 

Cyhoeddus 2014.  Mae'r Cyfarwyddydau yn ei gwneud yn ofynnol i'r PCSPS presennol a'r cynllun 

newydd a gyflwynir ar gyfer y gweithlu gwasanaeth sifil ar 1 Ebrill 2015 i gael eu hystyried gyda'i 

gilydd.  Mae canlyniadau'r prisiad yn pennu cyfradd cyfraniad y cyflogwr sy'n daladwy am y cyfnod o 

bedair blynedd o 1 Ebrill 2015 (y cyfnod gweithredu) a'r cap ar gostau cyflogwyr.  Mae'r ddau wedi eu 

cynnwys mewn rheoliadau.  Mae canlyniadau allweddol y prisiad fel a ganlyn: 

20.9% Cyfradd cyfraniad y cyflogwr sy'n daladwy am y cyfnod gweithredu 

18.5% Cap ar gostau cyflogwyr 

Cyfanswm rhwymedigaethau'r cynllun o £132.7 biliwn ac asedau tybiannol o £127.3 biliwn, gan roi 

diffyg gwasanaeth blaenorol tybiannol o £5.5 biliwn.  

Yn ystod 2014-15, roedd £2.641 miliwn o gyfraniadau cyflogwr (£2.313 miliwn yn 2013-14) yn 

daladwy i’r PCSPS ar sail un o bedair cyfradd yn yr amrediad rhwng 16.7% a 24.3% o dâl pensiynadwy, 

yn seiliedig ar fandiau cyflog.  Mae actiwari'r cynllun yn adolygu'r cyfraniadau cyflogwr bob pedair 

blynedd ar ôl prisiad llawn o'r cynllun. Mae’r cyfraddau cyfrannu yn adlewyrchu’r buddion wrth iddynt 

gronni, yn hytrach na phryd y telir y costau, ac maent yn adlewyrchu profiadau’r cynllun yn y 

gorffennol. 

Ers 30 Gorffennaf 2007 caiff cyflogeion newydd ymuno â naill ai Nuvos neu gynllun 

partneriaeth.  Cynllun pensiwn buddiannau diffiniedig cyfartaledd gyrfa yw Nuvos; cynllun pensiwn 

cyfraniadau diffiniedig yw'r cynllun partneriaeth. Mae pensiwn partneriaeth yn bensiwn 

cyfranddeiliaid; gall gweithwyr ddewis peidio â chyfrannu oherwydd bydd y cyflogwr yn gwneud 

cyfraniad sy'n gysylltiedig ag oedran. Talwyd cyfraniadau cyflogwr o £7,469 (£7,965 2013-14) i 

143 

ddarparwyr pensiwn cyfranddeiliaid penodedig.  Mae cyfraniadau’r cyflogwr yn dibynnu ar oedran yr 

aelod o staff ac maent yn amrywio o 3% i 12.5% o dâl pensiynadwy.  Mae cyflogwyr hefyd yn talu swm 

sy’n cyfateb i gyfraniadau’r cyflogai hyd at 3% o dâl pensiynadwy.  Yn ogystal â hyn, roedd 

cyfraniadau’r cyflogwr o £469 (£494 yn 2013-14), neu 0.8% o dâl pensiynadwy, yn daladwy i’r PCSPS i 

dalu cost buddion ar ffurf cyfandaliad yn y dyfodol os bydd y cyflogeion hyn yn marw mewn 

gwasanaeth neu’n ymddeol oherwydd salwch.  Pan baratowyd y Datganiad o’r Sefyllfa Ariannol, roedd 

cyfraniadau o £500 (£708 yn 2013-14) yn ddyledus i ddarparwyr pensiwn partneriaeth.    Nid oedd 

unrhyw gyfraniadau wedi’u rhagdalu bryd hynny.  

Ni wnaeth neb ymddeol oherwydd salwch yn ystod y flwyddyn, ac nid oedd unrhyw rwymedigaethau 

pensiwn cronedig ychwanegol yn ystod y flwyddyn. 

Cynllun Pensiwn Aelodau’r Cynulliad   

Mae cynllun pensiwn Aelodau’r Cynulliad yn darparu buddion yn seiliedig ar dâl pensiynadwy terfynol.   

Mae asedau’r cynllun yn cael eu cadw ar wahân i asedau Comisiwn y Cynulliad a phenodir Rheolwr 

Buddsoddi i’w rheoli.  Cynhaliwyd prisiad actiwaraidd llawn ar 1 Ebrill 2014 gan Adran Actiwari'r 

Llywodraeth.  Mae'r cynllun yn cael ei ariannu ac mae cyfradd cyfraniad y cyflogwr yn ddigyfnewid ar 

23.8% yn dilyn y prisiad.  Bwrdd Taliadau Cynulliad Cenedlaethol Cymru yw'r corff annibynnol sy'n 

gyfrifol am bennu cyflogau, pensiynau a lwfansau Aelodau'r Cynulliad a'u staff.  Mae manylion y 

cyflogau a'r lwfansau yn nogfen Penderfyniad y Bwrdd a gyhoeddwyd ym mis Gorffennaf 2013 a mis 

Awst 2014.   

Yn ystod 2014-15 mae'r Bwrdd wedi parhau â'i waith ar yr adolygiad o bensiwn Aelodau'r Cynulliad, a 

chynhaliwyd dau ymgynghoriad arall, ym mis Ebrill 2014 a mis Gorffennaf 2014.    Er bod angen 

cymeradwyo'r manylion yn ffurfiol, bydd y cynllun newydd yn gynllun cyfartaledd gyrfa gyda chyfradd 

groniadau o 1/50fed ac oed pensiwn sy'n gysylltiedig ag Oedran Pensiwn y Wladwriaeth. Y cyfraddau 

cyfrannu a awgrymir, er nad ydynt yn derfynol, yw cyfradd cyfraniad aelodau o 11%, sef cynnydd o 1% 

o gymharu â'r cynllun cyflog terfynol presennol, a chyfradd cyfraniad y cyflogwr o 16.6%, gostyngiad o 

7.2%.  

Dyma'r symiau a gydnabuwyd yn y Datganiad o’r Sefyllfa Ariannol: 

 Nodyn 31 Mawrth 
2015 

£’000 

31 Mawrth 
2014 

£’000 
Gwerth cyfredol rhwymedigaethau’r cynllun  (38,176) (30,258) 

Gwerth teg asedau’r cynllun   29,029 25,486 

Rhwymedigaeth net   (9,147) (4,772) 

    

Swm yn y Datganiad o’r Sefyllfa Ariannol     

Rhwymedigaethau   (9,147) (4,772) 

Rhwymedigaeth net  10 (9,147) (4,772) 

Tudalen y pecyn 146



144 

Dadansoddiad o’r swm a drosglwyddwyd i’r Datganiad o Wariant Net Cynhwysfawr 

  2014-15 
£’000 

 2013-14 
£’000 

Cost gyfredol y gwasanaeth  1,710 1,802 

Llog ar rwymedigaeth pensiwn  1,343 1,281 

Llog ar asedau’r cynllun  (1,142) (1,046) 

 1,911 2,037 

   
   
Dyrannwyd yn y cyfrifon fel a ganlyn:   

Costau pensiwn eraill   979 983 

Costau cyllid pensiynau 932 1,054 

 1,911 2,037 

 

Dadansoddiad o’r swm a gydnabyddir yn y Datganiad o’r Newidiadau yn Ecwiti’r Trethdalwyr 

(SCITE)  

  2014-15 

£’000 

2013-14 

£’000 

Gwir enillion heb gynnwys llog ar asedau’r cynllun 1,478 (282) 

Enillion a cholledion profiad sy'n codi ar rwymedigaethau pensiwn  1,306 720 

Newidiadau mewn tybiaethau   (6,227) 895 

(Colledion)/enillion actiwaraidd net a gydnabyddir yn SCITE  (3,443) 1,333 

 

 

 

145 

Newidiadau yng ngwerth y rhwymedigaethau yn ystod y flwyddyn  

 31 Mawrth 
2015 

£’000 

31 Mawrth 
2014 

£’000 

Rhwymedigaethau ar 1 Ebrill 30,258 29,011 

Cost bresennol y gwasanaeth (heb gynnwys cyfraniadau’r Aelodau ) 1,710 1,802 

Cyfraniadau’r Aelodau (gan gynnwys symiau net a drosglwyddwyd i 
mewn) 

431 424 

Costau gwasanaeth a roddwyd    

Buddion a dalwyd yn ystod y flwyddyn  (488) (645) 

Llog ar rwymedigaeth pensiwn  1,343 1,281 

Enillion/(colledion) actiwaraidd 4,921 (1,615) 

Rhwymedigaethau ar 31 Mawrth  38,175 30,258 

 

Newidiadau mewn asedau yn ystod y flwyddyn  

 31 Mawrth 
2015 

£’000 

31 Mawrth 
2014 

£’000 

Asedau ar 1 Ebrill 25,486 23,960 

Llog ar asedau’r cynllun  1,142   1,046 

Gwir enillion heb gynnwys llog ar asedau’r cynllun 1,478 (282) 

Cyfraniadau gan Gynulliad Cenedlaethol Cymru  979 983 

Cyfraniadau gan yr Aelodau (gan gynnwys symiau net a 
drosglwyddwyd i mewn) 

431 424 

Buddion a dalwyd a threuliau  (488) (645) 

Gwerth teg asedau’r cynllun wrth gau’r cyfrifon ar 31 Mawrth  29,028 25,486 

 

  

Tudalen y pecyn 147



144 

Dadansoddiad o’r swm a drosglwyddwyd i’r Datganiad o Wariant Net Cynhwysfawr 

  2014-15 
£’000 

 2013-14 
£’000 

Cost gyfredol y gwasanaeth  1,710 1,802 

Llog ar rwymedigaeth pensiwn  1,343 1,281 

Llog ar asedau’r cynllun  (1,142) (1,046) 

 1,911 2,037 

   
   
Dyrannwyd yn y cyfrifon fel a ganlyn:   

Costau pensiwn eraill   979 983 

Costau cyllid pensiynau 932 1,054 

 1,911 2,037 

 

Dadansoddiad o’r swm a gydnabyddir yn y Datganiad o’r Newidiadau yn Ecwiti’r Trethdalwyr 

(SCITE)  

  2014-15 

£’000 

2013-14 

£’000 

Gwir enillion heb gynnwys llog ar asedau’r cynllun 1,478 (282) 

Enillion a cholledion profiad sy'n codi ar rwymedigaethau pensiwn  1,306 720 

Newidiadau mewn tybiaethau   (6,227) 895 

(Colledion)/enillion actiwaraidd net a gydnabyddir yn SCITE  (3,443) 1,333 

 

 

 

145 

Newidiadau yng ngwerth y rhwymedigaethau yn ystod y flwyddyn  

 31 Mawrth 
2015 

£’000 

31 Mawrth 
2014 

£’000 

Rhwymedigaethau ar 1 Ebrill 30,258 29,011 

Cost bresennol y gwasanaeth (heb gynnwys cyfraniadau’r Aelodau ) 1,710 1,802 

Cyfraniadau’r Aelodau (gan gynnwys symiau net a drosglwyddwyd i 
mewn) 

431 424 

Costau gwasanaeth a roddwyd    

Buddion a dalwyd yn ystod y flwyddyn  (488) (645) 

Llog ar rwymedigaeth pensiwn  1,343 1,281 

Enillion/(colledion) actiwaraidd 4,921 (1,615) 

Rhwymedigaethau ar 31 Mawrth  38,175 30,258 

 

Newidiadau mewn asedau yn ystod y flwyddyn  

 31 Mawrth 
2015 

£’000 

31 Mawrth 
2014 

£’000 

Asedau ar 1 Ebrill 25,486 23,960 

Llog ar asedau’r cynllun  1,142   1,046 

Gwir enillion heb gynnwys llog ar asedau’r cynllun 1,478 (282) 

Cyfraniadau gan Gynulliad Cenedlaethol Cymru  979 983 

Cyfraniadau gan yr Aelodau (gan gynnwys symiau net a 
drosglwyddwyd i mewn) 

431 424 

Buddion a dalwyd a threuliau  (488) (645) 

Gwerth teg asedau’r cynllun wrth gau’r cyfrifon ar 31 Mawrth  29,028 25,486 

 

  

Tudalen y pecyn 148



146 

Mae’r Comisiwn yn disgwyl cyfrannu £955,793 at Gynllun Pensiwn yr Aelodau yn ystod 2015-16. 

Dyma brif gategorïau asedau’r cynllun fel canran o holl asedau’r cynllun: 

 2014-15 2013-14 

Ecwitïau 46.33% 45.01% 

Buddsoddiadau amgen 22.44% 21.17% 

Llog Sefydlog ac Arian Parod 31.23% 33.82% 

Nid yw asedau’r cynllun yn cynnwys unrhyw eiddo yn uniongyrchol nac yn uniongyrchol.   Mae 

asedau’r cynllun yn cynnwys, yn anuniongyrchol drwy fuddsoddi mewn cronfeydd cyfunol, giltiau a 

gyhoeddwyd gan Lywodraeth y DU a chanddynt werth teg o £2,817,702 yn 2014-15 (£2,277,471 yn 

2013-14). 

Mae'r gyfradd enillion a ddisgwylir yn achos ecwitïau 3.5% y flwyddyn yn uwch na’r elw ar giltiau ar 

ddyddiad cyflwyno’r adroddiad hwn.    Y gyfradd enillion a ddisgwylir yn achos bondiau yw’r elw sy'n 

gysylltiedig ag ad-dalu'r bondiau y mae’r cynllun yn eu dal (yn anuniongyrchol) ar ddyddiad cyflwyno’r 

adroddiad hwn.  Defnyddir yr amcangyfrif gorau o'r enillion arian parod hirdymor i nodi'r gyfradd 

enillion a ddisgwylir yn achos arian parod, gan gymryd y bydd cyfraddau llog yn cyd-fynd â’r enillion 

sydd ar gael o giltiau.   

Y gwir enillion o asedau’r cynllun yn 2014-15 oedd £2.619 miliwn (£0.761 miliwn yn 2013-14).   

Y prif dybiaethau actiwaraidd ar ddyddiad paratoi’r Datganiad o’r Sefyllfa Ariannol: 

 31 Mawrth 
2015 

31 Mawrth 
2014 

Cyfradd y gostyngiad 3.3% 4.4% 

Cynnydd mewn cyflogau yn y dyfodol  -0.9% -0.1% 

Cynnydd mewn pensiynau yn y dyfodol  1.1% 1.9% 

Hyd oes ddisgwyliedig ar ôl 65 oed (blynyddoedd)   

Dynion 25.5 25.0 

Menywod 27.5 26.2 

 

Y prif dybiaethau ariannol yw'r cyfraddau go iawn sy'n uwch na'r cynnydd yn y pensiwn a thwf enillion.  

Mae marwolaeth pensiynwyr yn rhagdybiaeth ddemograffig allweddol. Amlinellir isod yr effaith 

ddangosol ar gyfanswm y rhwymedigaeth ar 31 Mawrth 2015 o ran y newidiadau yn y rhagdybiaethau 

hyn. 

Sensitifrwydd i'r prif ragdybiaethau 

147 

Pe byddai cyfradd dybiedig yr elw sy'n uwch na'r enillion yn newid ½% y flwyddyn, byddai cyfanswm y 

rhwymedigaeth actiwaraidd yn newid tua 2%, a byddai newid o tua £0.8 miliwn yng nghyfanswm y 

rhwymedigaethau. 

Pe byddai cyfradd dybiedig yr elw sy'n uwch na'r enillion yn newid ½%, byddai cyfanswm y 

rhwymedigaeth actiwaraidd yn newid tua 10%, a byddai newid o tua £3.8 miliwn yng nghyfanswm y 

rhwymedigaethau. 

Os rhagdybir bod yr hirhoedledd ar ôl ymddeol yn fwy o ddwy flynedd, byddai hyn yn cynyddu 

cyfanswm y rhwymedigaeth actiwaraidd tua 6% a byddai'n cynyddu cyfanswm y rhwymedigaethau 

tua £2.3 miliwn. 

Y symiau ar gyfer y cyfnod cyfredol a’r pedwar cyfnod blaenorol:   

 31 Mawrth 
2015 

£’000 

31 Mawrth 
2014 

£’000 

31 Mawrth 
2013 

£’000 

31 Mawrth 
2012 

£’000 

31 Mawrth 
2011 

£’000 

Rhwymedigaeth buddion 
diffiniedig  

38,176 30,258 29,011 23,984 21,095 

Asedau’r cynllun  29,029 25,486 23,960 20,298 18,785 

Gwir enillion heb gynnwys llog 
ar asedau’r cynllun 

(9,147) (4,772) (5,051) (3,686) (2,310) 

Enillion a cholledion profiad 
sy'n codi ar rwymedigaethau 
pensiwn 

1,307 720 1,125 (436) 617 

Gwir enillion heb gynnwys llog 
ar asedau’r cynllun 

1,477 (282) 1,524 (497) 618 

 

Mae rhagor o wybodaeth am Gynllun Pensiwn Aelodau’r Cynulliad ar gael yn adroddiad blynyddol a 

chyfrifon y cynllun am y flwyddyn a ddaeth i ben ar 31 Mawrth 2015. 

Tudalen y pecyn 149



146 

Mae’r Comisiwn yn disgwyl cyfrannu £955,793 at Gynllun Pensiwn yr Aelodau yn ystod 2015-16. 

Dyma brif gategorïau asedau’r cynllun fel canran o holl asedau’r cynllun: 

 2014-15 2013-14 

Ecwitïau 46.33% 45.01% 

Buddsoddiadau amgen 22.44% 21.17% 

Llog Sefydlog ac Arian Parod 31.23% 33.82% 

Nid yw asedau’r cynllun yn cynnwys unrhyw eiddo yn uniongyrchol nac yn uniongyrchol.   Mae 

asedau’r cynllun yn cynnwys, yn anuniongyrchol drwy fuddsoddi mewn cronfeydd cyfunol, giltiau a 

gyhoeddwyd gan Lywodraeth y DU a chanddynt werth teg o £2,817,702 yn 2014-15 (£2,277,471 yn 

2013-14). 

Mae'r gyfradd enillion a ddisgwylir yn achos ecwitïau 3.5% y flwyddyn yn uwch na’r elw ar giltiau ar 

ddyddiad cyflwyno’r adroddiad hwn.    Y gyfradd enillion a ddisgwylir yn achos bondiau yw’r elw sy'n 

gysylltiedig ag ad-dalu'r bondiau y mae’r cynllun yn eu dal (yn anuniongyrchol) ar ddyddiad cyflwyno’r 

adroddiad hwn.  Defnyddir yr amcangyfrif gorau o'r enillion arian parod hirdymor i nodi'r gyfradd 

enillion a ddisgwylir yn achos arian parod, gan gymryd y bydd cyfraddau llog yn cyd-fynd â’r enillion 

sydd ar gael o giltiau.   

Y gwir enillion o asedau’r cynllun yn 2014-15 oedd £2.619 miliwn (£0.761 miliwn yn 2013-14).   

Y prif dybiaethau actiwaraidd ar ddyddiad paratoi’r Datganiad o’r Sefyllfa Ariannol: 

 31 Mawrth 
2015 

31 Mawrth 
2014 

Cyfradd y gostyngiad 3.3% 4.4% 

Cynnydd mewn cyflogau yn y dyfodol  -0.9% -0.1% 

Cynnydd mewn pensiynau yn y dyfodol  1.1% 1.9% 

Hyd oes ddisgwyliedig ar ôl 65 oed (blynyddoedd)   

Dynion 25.5 25.0 

Menywod 27.5 26.2 

 

Y prif dybiaethau ariannol yw'r cyfraddau go iawn sy'n uwch na'r cynnydd yn y pensiwn a thwf enillion.  

Mae marwolaeth pensiynwyr yn rhagdybiaeth ddemograffig allweddol. Amlinellir isod yr effaith 

ddangosol ar gyfanswm y rhwymedigaeth ar 31 Mawrth 2015 o ran y newidiadau yn y rhagdybiaethau 

hyn. 

Sensitifrwydd i'r prif ragdybiaethau 

147 

Pe byddai cyfradd dybiedig yr elw sy'n uwch na'r enillion yn newid ½% y flwyddyn, byddai cyfanswm y 

rhwymedigaeth actiwaraidd yn newid tua 2%, a byddai newid o tua £0.8 miliwn yng nghyfanswm y 

rhwymedigaethau. 

Pe byddai cyfradd dybiedig yr elw sy'n uwch na'r enillion yn newid ½%, byddai cyfanswm y 

rhwymedigaeth actiwaraidd yn newid tua 10%, a byddai newid o tua £3.8 miliwn yng nghyfanswm y 

rhwymedigaethau. 

Os rhagdybir bod yr hirhoedledd ar ôl ymddeol yn fwy o ddwy flynedd, byddai hyn yn cynyddu 

cyfanswm y rhwymedigaeth actiwaraidd tua 6% a byddai'n cynyddu cyfanswm y rhwymedigaethau 

tua £2.3 miliwn. 

Y symiau ar gyfer y cyfnod cyfredol a’r pedwar cyfnod blaenorol:   

 31 Mawrth 
2015 

£’000 

31 Mawrth 
2014 

£’000 

31 Mawrth 
2013 

£’000 

31 Mawrth 
2012 

£’000 

31 Mawrth 
2011 

£’000 

Rhwymedigaeth buddion 
diffiniedig  

38,176 30,258 29,011 23,984 21,095 

Asedau’r cynllun  29,029 25,486 23,960 20,298 18,785 

Gwir enillion heb gynnwys llog 
ar asedau’r cynllun 

(9,147) (4,772) (5,051) (3,686) (2,310) 

Enillion a cholledion profiad 
sy'n codi ar rwymedigaethau 
pensiwn 

1,307 720 1,125 (436) 617 

Gwir enillion heb gynnwys llog 
ar asedau’r cynllun 

1,477 (282) 1,524 (497) 618 

 

Mae rhagor o wybodaeth am Gynllun Pensiwn Aelodau’r Cynulliad ar gael yn adroddiad blynyddol a 

chyfrifon y cynllun am y flwyddyn a ddaeth i ben ar 31 Mawrth 2015. 

Tudalen y pecyn 150



148 

02. B - Costau eraill yr Aelodau  

Mae Costau Eraill yr Aelodau, sef £8.030 miliwn (£7.940 miliwn yn 2013-14), yn y Datganiad o Wariant 
Net Cynhwysfawr yn cynnwys: 

 2014-15 

£’000 

2013-14 

£’000 

Costau Swyddfa  791 766 

Costau ychwanegol  218 243 

Cyfanswm Staff yr Aelodau   6,768 6,681 

Costau teithio 253 250 

Cyfanswm costau eraill yr Aelodau  8,030 7,940 

Mae costau staff yn cynnwys cyfanswm 3 taliad diswyddo o £22,000 

149 

02. C - Y Comisiynydd Safonau             

Yn unol â thelerau Mesur Comisiynydd Safonau Cynulliad Cenedlaethol Cymru 2009, y Comisiwn sy'n 

talu cyflog y Comisiynydd ac unrhyw gostau cysylltiedig y mae'n eu hysgwyddo. Y Comisiwn sy'n 

gyfrifol am sicrhau bod y cyflogau a'r lwfansau y cytunwyd arnynt yn y telerau ac amodau sy'n 

gysylltiedig â phenodi'r Comisiynydd, ac mae unrhyw rwymedigaethau rhesymol a ysgwyddir wrth 

iddo ymgymryd â'i ddyletswyddau, yn cael eu rhoi ar gyfrif Cronfa Gyfunol Cymru. 

Ar 9 Tachwedd 2010, penodwyd Gerard Elias QC yn Gomisiynydd Safonau Cynulliad Cenedlaethol 

Cymru.  Mae rhagor o wybodaeth am Gerard Elias QC a'i waith ar gael yn 

http://comisiynyddsafonaucymru.org/ 

Yn ystod 2014-15, cafwyd cyfanswm costau o £21,985 (£21,244 yn 2013-14) mewn perthynas â 

gwaith y Comisiynydd. 

 Cafodd 241 awr â chost o £18,984 (232.75 awr â chost o £18,424 yn 2013-14) am waith y 

Comisiynydd ar gyfer 2014-15 eu rhoi ar gyfrif Cronfa Gyfunol Cymru. 

 91.5 awr â chost o £3,001 (88 awr â chost o £2,820 2013-14) o ran costau staff i gynorthwyo'r 

Comisiynydd. 

Tudalen y pecyn 151



148 

02. B - Costau eraill yr Aelodau  

Mae Costau Eraill yr Aelodau, sef £8.030 miliwn (£7.940 miliwn yn 2013-14), yn y Datganiad o Wariant 
Net Cynhwysfawr yn cynnwys: 

 2014-15 

£’000 

2013-14 

£’000 

Costau Swyddfa  791 766 

Costau ychwanegol  218 243 

Cyfanswm Staff yr Aelodau   6,768 6,681 

Costau teithio 253 250 

Cyfanswm costau eraill yr Aelodau  8,030 7,940 

Mae costau staff yn cynnwys cyfanswm 3 taliad diswyddo o £22,000 

149 

02. C - Y Comisiynydd Safonau             

Yn unol â thelerau Mesur Comisiynydd Safonau Cynulliad Cenedlaethol Cymru 2009, y Comisiwn sy'n 

talu cyflog y Comisiynydd ac unrhyw gostau cysylltiedig y mae'n eu hysgwyddo. Y Comisiwn sy'n 

gyfrifol am sicrhau bod y cyflogau a'r lwfansau y cytunwyd arnynt yn y telerau ac amodau sy'n 

gysylltiedig â phenodi'r Comisiynydd, ac mae unrhyw rwymedigaethau rhesymol a ysgwyddir wrth 

iddo ymgymryd â'i ddyletswyddau, yn cael eu rhoi ar gyfrif Cronfa Gyfunol Cymru. 

Ar 9 Tachwedd 2010, penodwyd Gerard Elias QC yn Gomisiynydd Safonau Cynulliad Cenedlaethol 

Cymru.  Mae rhagor o wybodaeth am Gerard Elias QC a'i waith ar gael yn 

http://comisiynyddsafonaucymru.org/ 

Yn ystod 2014-15, cafwyd cyfanswm costau o £21,985 (£21,244 yn 2013-14) mewn perthynas â 

gwaith y Comisiynydd. 

 Cafodd 241 awr â chost o £18,984 (232.75 awr â chost o £18,424 yn 2013-14) am waith y 

Comisiynydd ar gyfer 2014-15 eu rhoi ar gyfrif Cronfa Gyfunol Cymru. 

 91.5 awr â chost o £3,001 (88 awr â chost o £2,820 2013-14) o ran costau staff i gynorthwyo'r 

Comisiynydd. 

Tudalen y pecyn 152



150 

03. Costau Gweinyddol Eraill 

Mae’r costau gweinyddol eraill gwerth £19.210 miliwn (£18.246 miliwn yn 2013-14) yn y Datganiad o 

Wariant Cynhwysfawr yn cynnwys:   

 2014-15 

£’000 

2013-14 

£’000 

Costau adeiladau a chyfleusterau    

Lesau – Adeiladau 2,830 2,839 

Cynnal a chadw* 3,579 1,934 

Ardrethi*  1,236 716 

Diogelwch  574 573 

Cyfleustodau 524 507 

Arlwyo 328 306 

Lesau - llungopiwyr 132 134 

Parcio 102 103 

Dodrefn a gosodiadau 51 268 

Costau TGCh   

Gwasanaethau TGCh ar gontract allanol* 704 2,404 

Darlledu 637 578 

Ffôn 382 265 

Costau trwyddedu a chynnal a chadw 730 520 

Prosiectau TG 549 795 

Gwefan 86 117 

Prynu defnyddiau traul TGCh 255 292 

Costau eraill   

Treuliau gweinyddol eraill* 625 202 

Cyfieithu 242 276 

Argraffu, deunydd ysgrifennu a thâl postio 217 242 

Cyngor Arbenigol ac Yswiriant  132 130 

Cyhoeddiadau 99 102 

Cyfrifyddu a Gwasanaeth Ariannol  27 77 

Archwilio 89 128 

Cynghorwyr Pwyllgorau  80 117 

Lletygarwch 57 45 

151 

 2014-15 

£’000 

2013-14 

£’000 

   

Costau hyfforddi a datblygu  370 384 

Codi ymwybyddiaeth a gwella dealltwriaeth  286 217 

Costau teithio a chynhaliaeth staff  159 128 

Costau eraill Adnoddau Dynol 119 113 

Dibrisiant, amorteiddiad a thaliadau amhariad 4,009 3,734 

 19,210 18,246 

 

Y gost y cytunwyd arni o archwilio'r datganiadau hyn yn allanol oedd £66,250 (£62,540 yn 2013-14) 

Yn ogystal, cafwyd cost o £3,636 (dim yn 2013-14) ar gyfer archwilio anstatudol ychwanegol yn 2014-

15.  Gweddillion y gwariant ar archwilio oedd taliadau Archwilio Mewnol. 

*Mae esboniad pellach o'r symudiadau rhwng 2014-15 a 2013-14 yn SOS 02. Mae dadansoddiad o’r 

alldro adnoddau net ar dudalen 124. 

Tudalen y pecyn 153



150 

03. Costau Gweinyddol Eraill 

Mae’r costau gweinyddol eraill gwerth £19.210 miliwn (£18.246 miliwn yn 2013-14) yn y Datganiad o 

Wariant Cynhwysfawr yn cynnwys:   

 2014-15 

£’000 

2013-14 

£’000 

Costau adeiladau a chyfleusterau    

Lesau – Adeiladau 2,830 2,839 

Cynnal a chadw* 3,579 1,934 

Ardrethi*  1,236 716 

Diogelwch  574 573 

Cyfleustodau 524 507 

Arlwyo 328 306 

Lesau - llungopiwyr 132 134 

Parcio 102 103 

Dodrefn a gosodiadau 51 268 

Costau TGCh   

Gwasanaethau TGCh ar gontract allanol* 704 2,404 

Darlledu 637 578 

Ffôn 382 265 

Costau trwyddedu a chynnal a chadw 730 520 

Prosiectau TG 549 795 

Gwefan 86 117 

Prynu defnyddiau traul TGCh 255 292 

Costau eraill   

Treuliau gweinyddol eraill* 625 202 

Cyfieithu 242 276 

Argraffu, deunydd ysgrifennu a thâl postio 217 242 

Cyngor Arbenigol ac Yswiriant  132 130 

Cyhoeddiadau 99 102 

Cyfrifyddu a Gwasanaeth Ariannol  27 77 

Archwilio 89 128 

Cynghorwyr Pwyllgorau  80 117 

Lletygarwch 57 45 

151 

 2014-15 

£’000 

2013-14 

£’000 

   

Costau hyfforddi a datblygu  370 384 

Codi ymwybyddiaeth a gwella dealltwriaeth  286 217 

Costau teithio a chynhaliaeth staff  159 128 

Costau eraill Adnoddau Dynol 119 113 

Dibrisiant, amorteiddiad a thaliadau amhariad 4,009 3,734 

 19,210 18,246 

 

Y gost y cytunwyd arni o archwilio'r datganiadau hyn yn allanol oedd £66,250 (£62,540 yn 2013-14) 

Yn ogystal, cafwyd cost o £3,636 (dim yn 2013-14) ar gyfer archwilio anstatudol ychwanegol yn 2014-

15.  Gweddillion y gwariant ar archwilio oedd taliadau Archwilio Mewnol. 

*Mae esboniad pellach o'r symudiadau rhwng 2014-15 a 2013-14 yn SOS 02. Mae dadansoddiad o’r 

alldro adnoddau net ar dudalen 124. 

Tudalen y pecyn 154



152 

04. Eiddo, offer a chyfarpar 

 Tir ac 
adeiladau  

Technoleg 
gwybodaeth  

Dodrefn a  
gosodiadau*  

Cerbydau Asedau sy’n 
cael eu 

hadeiladu  

2014-15 
£’000 

Cyfanswm 

Cost neu brisiant        

Ar 1 Ebrill 2014  63,140 13,636 1,876 80 798 79,530 

Ychwanegwyd  116 106 71 - 267 560 

Ailddosbarthwyd 208 370 185 - (763) - 

Dadgydnabod - (427) (458) - (35) (920) 

Ar 31 Mawrth 2015 63,464 13,685 1,674 80 267 79,170 

       

Dibrisiant       

Ar 1 Ebrill 2014 - (9,490) (991) (80) - (10,561) 

Costau yn ystod y 
flwyddyn  

(1,657) (1,784) (126) - - (3,567) 

Nam - - - - - - 

Dadgydnabod - 427 177 - - 604 

Ar 31 Mawrth 2015 (1,657) (10,847) (940) (80) - (13,524) 

 

Gwerth llyfr net ar   

31 Mawrth 2015 61,807 2,838 734 - 267 65,646 

Gwerth llyfr net ar   

1 Ebrill 2014 63,140 4,146 885 - 798 68,969 

* Mae dodrefn a gosodiadau yn cynnwys ‘asedau a gafwyd yn rhodd’, gan gynnwys y byrllysg a gafwyd gan Senedd De 

Cymru Newydd pan agorwyd y Senedd. 

DS Gibbon FRICS o GVA Grimley International Property Advisers a ailbrisiodd y tir a’r adeiladau hyn 

ddiwethaf, yn ôl eu gwerth ar 31 Mawrth 2014.   Cafodd y Senedd a'r Pierhead eu hailbrisio ar gost 

adnewyddu dibrisiedig fel procsi ar gyfer y gwerth cyfredol. 

 Mae'r tâl dadgydnabod o £427,000 yn 2014-15 yn deillio o wasanaethau TGCh ar ôl cwblhau'r broses 

o newid o gwmni allanol i wasanaeth mewnol, a gwall o ran dosbarthu dodrefn a gosodiadau lle cafodd 

£281,000 o'r gwerth llyfr net ei godi ar dreuliau gweinyddiol eraill wrth gywiro'r sefyllfa Nodyn 03. 

 

 

153 

 Tir ac adeiladau Technoleg 
gwybodaeth  

Dodrefn a 
gosodiadau*  

Cerbydau Asedau sy’n 
cael eu 

hadeiladu  

2013-14 
£’000 

Cyfanswm 

Cost neu brisiant        

Ar 1 Ebrill 2013   71,345 12,852 1,483 80 364 86,124 

Ychwanegwyd  - 581 293 - 798 1,672 

Ailddosbarthwyd - 203 100 - (364) (61) 

Gwerthwyd - - - - - - 

Ailbrisiwyd (8,205) - - - - (8,205) 

Ar 31 Mawrth 2014 63,140 13,636 1,876 80 798 79,530 

       

Dibrisiant       

Ar 1 Ebrill 2013  (11,172) (7,908) (899) (80) - (20,059) 

Costau yn ystod y 
flwyddyn  

(1,634) (1,582) (92) - - (3,308) 

Nam - - - - - - 

Gwerthwyd - - - - - - 

Ailbrisiwyd 12,806 - - - - 12,806 

Ar 31 Mawrth 2014 0 (9,490) (991) (80) - (10,561) 

 

Gwerth llyfr net ar   

31 Mawrth 2014 

63,140 4,146 885 - 798 68,969 

Gwerth llyfr net ar   

1 Ebrill 2013 

60,173 4,944 584 - 364 66,065 

 

Tudalen y pecyn 155



152 

04. Eiddo, offer a chyfarpar 

 Tir ac 
adeiladau  

Technoleg 
gwybodaeth  

Dodrefn a  
gosodiadau*  

Cerbydau Asedau sy’n 
cael eu 

hadeiladu  

2014-15 
£’000 

Cyfanswm 

Cost neu brisiant        

Ar 1 Ebrill 2014  63,140 13,636 1,876 80 798 79,530 

Ychwanegwyd  116 106 71 - 267 560 

Ailddosbarthwyd 208 370 185 - (763) - 

Dadgydnabod - (427) (458) - (35) (920) 

Ar 31 Mawrth 2015 63,464 13,685 1,674 80 267 79,170 

       

Dibrisiant       

Ar 1 Ebrill 2014 - (9,490) (991) (80) - (10,561) 

Costau yn ystod y 
flwyddyn  

(1,657) (1,784) (126) - - (3,567) 

Nam - - - - - - 

Dadgydnabod - 427 177 - - 604 

Ar 31 Mawrth 2015 (1,657) (10,847) (940) (80) - (13,524) 

 

Gwerth llyfr net ar   

31 Mawrth 2015 61,807 2,838 734 - 267 65,646 

Gwerth llyfr net ar   

1 Ebrill 2014 63,140 4,146 885 - 798 68,969 

* Mae dodrefn a gosodiadau yn cynnwys ‘asedau a gafwyd yn rhodd’, gan gynnwys y byrllysg a gafwyd gan Senedd De 

Cymru Newydd pan agorwyd y Senedd. 

DS Gibbon FRICS o GVA Grimley International Property Advisers a ailbrisiodd y tir a’r adeiladau hyn 

ddiwethaf, yn ôl eu gwerth ar 31 Mawrth 2014.   Cafodd y Senedd a'r Pierhead eu hailbrisio ar gost 

adnewyddu dibrisiedig fel procsi ar gyfer y gwerth cyfredol. 

 Mae'r tâl dadgydnabod o £427,000 yn 2014-15 yn deillio o wasanaethau TGCh ar ôl cwblhau'r broses 

o newid o gwmni allanol i wasanaeth mewnol, a gwall o ran dosbarthu dodrefn a gosodiadau lle cafodd 

£281,000 o'r gwerth llyfr net ei godi ar dreuliau gweinyddiol eraill wrth gywiro'r sefyllfa Nodyn 03. 

 

 

153 

 Tir ac adeiladau Technoleg 
gwybodaeth  

Dodrefn a 
gosodiadau*  

Cerbydau Asedau sy’n 
cael eu 

hadeiladu  

2013-14 
£’000 

Cyfanswm 

Cost neu brisiant        

Ar 1 Ebrill 2013   71,345 12,852 1,483 80 364 86,124 

Ychwanegwyd  - 581 293 - 798 1,672 

Ailddosbarthwyd - 203 100 - (364) (61) 

Gwerthwyd - - - - - - 

Ailbrisiwyd (8,205) - - - - (8,205) 

Ar 31 Mawrth 2014 63,140 13,636 1,876 80 798 79,530 

       

Dibrisiant       

Ar 1 Ebrill 2013  (11,172) (7,908) (899) (80) - (20,059) 

Costau yn ystod y 
flwyddyn  

(1,634) (1,582) (92) - - (3,308) 

Nam - - - - - - 

Gwerthwyd - - - - - - 

Ailbrisiwyd 12,806 - - - - 12,806 

Ar 31 Mawrth 2014 0 (9,490) (991) (80) - (10,561) 

 

Gwerth llyfr net ar   

31 Mawrth 2014 

63,140 4,146 885 - 798 68,969 

Gwerth llyfr net ar   

1 Ebrill 2013 

60,173 4,944 584 - 364 66,065 

 

Tudalen y pecyn 156



154 

05. Asedau annirweddol 

Mae’r asedau annirweddol yn cynnwys meddalwedd a thrwyddedau meddalwedd ar gyfer y prif 

systemau a ddefnyddir gan y Comisiwn: 

 Meddalwedd 2015 
Cyfanswm 

 £’000 

Cost neu brisiant    

Ar 1 Ebrill 2014  2,367 2,367 

Ychwanegwyd   - - 

Ailddosbarthwyd - - 

Ar 31 Mawrth 2015 2,367 2,367 

Amorteiddiad   

Ar 1 Ebrill 2014  (1,294) (1,294) 

Costau yn ystod y flwyddyn  (442) (442) 

Ar 31 Mawrth 2015 (1,736) (1,736) 

Gwerth llyfr net ar 31 Mawrth 2015 631 631 

Gwerth llyfr net ar 1 Ebrill 2014 1,073 1,073 

 

  

155 

 Meddalwedd 2014 
Cyfanswm 

 £’000 

Cost neu brisiant    

Ar 1 Ebrill 2013  2,289 2,289 

Ychwanegwyd   17 17 

Ailddosbarthwyd 61 61 

Gwerthwyd - - 

Ailbrisiad - - 

Ar 31 Mawrth 2014 2,367 2,367 

Amorteiddiad   

Ar 1 Ebrill 2013  (868) (868) 

Costau yn ystod y flwyddyn  (426) (426) 

Ar 31 Mawrth 2014           (1,294) (1,294) 

Gwerth llyfr net ar 31 Mawrth 2014 1,073 1,073 

Gwerth llyfr net ar 1 Ebrill 2013 1,421 1,421 

 

 

 

 

 

Tudalen y pecyn 157



154 

05. Asedau annirweddol 

Mae’r asedau annirweddol yn cynnwys meddalwedd a thrwyddedau meddalwedd ar gyfer y prif 

systemau a ddefnyddir gan y Comisiwn: 

 Meddalwedd 2015 
Cyfanswm 

 £’000 

Cost neu brisiant    

Ar 1 Ebrill 2014  2,367 2,367 

Ychwanegwyd   - - 

Ailddosbarthwyd - - 

Ar 31 Mawrth 2015 2,367 2,367 

Amorteiddiad   

Ar 1 Ebrill 2014  (1,294) (1,294) 

Costau yn ystod y flwyddyn  (442) (442) 

Ar 31 Mawrth 2015 (1,736) (1,736) 

Gwerth llyfr net ar 31 Mawrth 2015 631 631 

Gwerth llyfr net ar 1 Ebrill 2014 1,073 1,073 

 

  

155 

 Meddalwedd 2014 
Cyfanswm 

 £’000 

Cost neu brisiant    

Ar 1 Ebrill 2013  2,289 2,289 

Ychwanegwyd   17 17 

Ailddosbarthwyd 61 61 

Gwerthwyd - - 

Ailbrisiad - - 

Ar 31 Mawrth 2014 2,367 2,367 

Amorteiddiad   

Ar 1 Ebrill 2013  (868) (868) 

Costau yn ystod y flwyddyn  (426) (426) 

Ar 31 Mawrth 2014           (1,294) (1,294) 

Gwerth llyfr net ar 31 Mawrth 2014 1,073 1,073 

Gwerth llyfr net ar 1 Ebrill 2013 1,421 1,421 

 

 

 

 

 

Tudalen y pecyn 158



156 

06. Stoc  

 31 Mawrth 

 2015 

31 Mawrth  

2014 

 £’000 £’000 

Stoc Siop y Comisiwn  23 19 

 

07. Symiau masnachol i'w derbyn; asedau ariannol ac 
asedau eraill  

Nid oedd unrhyw symiau’n ddyledus gan ddyledwyr ar ôl mwy na blwyddyn.     

 31 Mawrth 

 2015 

31 Mawrth  

2014 

 £’000 £’000 

Symiau sy’n ddyledus cyn pen blwyddyn:   

Symiau masnachol i'w derbyn 40 743 

Symiau eraill i'w derbyn 10 7 

Rhagdaliadau   1,246 1,200 

TAW y gellir ei hadennill  312 476 

 1,608 2,426 

157 

08. Arian parod ac eitemau sy'n cyfateb i arian parod 

 31 Mawrth 2015 
£’000 

31 Mawrth 2014 
£’000 

Balans ar 1 Ebrill 223 630 

Newid net mewn balansau arian parod a’r hyn sy’n  
cyfateb i arian parod 

(104) (407) 

Balans ar 31 Mawrth 119 223 

 
 
Balansau ar  
31 Mawrth a oedd yn cael eu cadw gan: 

Citibank 95 50 

Banciau masnachol ac arian parod mewn llaw  24 173 

Balans ar 31 Mawrth 119 223 

 

09. Symiau masnachol taladwy a rhwymedigaethau 
cyfredol eraill   

 31 Mawrth 
2015 

£’000 

31 Mawrth 
2014 

£’000 

Symiau sy’n ddyledus cyn pen blwyddyn   

TAW  20 12 

Trethi eraill a nawdd cymdeithasol  622 600 

Symiau masnachol taladwy  590 464 

Symiau taladwy eraill  - - 

Croniadau  2,661 3,190 

Symiau sy’n daladwy i Gronfa Gyfunol Cymru  119 254 

 4,012 4,520 

Nid oedd unrhyw symiau’n ddyledus gan gredydwyr ar ôl mwy na blwyddyn.   

Tudalen y pecyn 159



156 

06. Stoc  

 31 Mawrth 

 2015 

31 Mawrth  

2014 

 £’000 £’000 

Stoc Siop y Comisiwn  23 19 

 

07. Symiau masnachol i'w derbyn; asedau ariannol ac 
asedau eraill  

Nid oedd unrhyw symiau’n ddyledus gan ddyledwyr ar ôl mwy na blwyddyn.     

 31 Mawrth 

 2015 

31 Mawrth  

2014 

 £’000 £’000 

Symiau sy’n ddyledus cyn pen blwyddyn:   

Symiau masnachol i'w derbyn 40 743 

Symiau eraill i'w derbyn 10 7 

Rhagdaliadau   1,246 1,200 

TAW y gellir ei hadennill  312 476 

 1,608 2,426 

157 

08. Arian parod ac eitemau sy'n cyfateb i arian parod 

 31 Mawrth 2015 
£’000 

31 Mawrth 2014 
£’000 

Balans ar 1 Ebrill 223 630 

Newid net mewn balansau arian parod a’r hyn sy’n  
cyfateb i arian parod 

(104) (407) 

Balans ar 31 Mawrth 119 223 

 
 
Balansau ar  
31 Mawrth a oedd yn cael eu cadw gan: 

Citibank 95 50 

Banciau masnachol ac arian parod mewn llaw  24 173 

Balans ar 31 Mawrth 119 223 

 

09. Symiau masnachol taladwy a rhwymedigaethau 
cyfredol eraill   

 31 Mawrth 
2015 

£’000 

31 Mawrth 
2014 

£’000 

Symiau sy’n ddyledus cyn pen blwyddyn   

TAW  20 12 

Trethi eraill a nawdd cymdeithasol  622 600 

Symiau masnachol taladwy  590 464 

Symiau taladwy eraill  - - 

Croniadau  2,661 3,190 

Symiau sy’n daladwy i Gronfa Gyfunol Cymru  119 254 

 4,012 4,520 

Nid oedd unrhyw symiau’n ddyledus gan gredydwyr ar ôl mwy na blwyddyn.   

Tudalen y pecyn 160



158 

10. Darpariaethau ar gyfer rhwymedigaethau a thaliadau 

O dan Safon Cyfrifyddu Ryngwladol 19, caiff rhwymedigaeth o £9.147 miliwn ei chydnabod ar gyfer 
Cynllun Pensiwn Aelodau’r Cynulliad.   Mae rhagor o wybodaeth am hyn ar gael yn Nodyn 2.    

*Mae hyn yn cynnwys cost ariannol y pensiwn o £.932 miliwn (£1.054 miliwn yn 2013-14)  a'r golled actiwaraidd net o 

£3,443 miliwn (£1.333 miliwn yn 2013-14). Mae rhagor o wybodaeth yn Nodyn 2a. 

O gyfanswm y ddarpariaeth o £9.253 miliwn (£4.912 miliwn yn 2013-14) , disgwylir i iawndal o £0.037 

miliwn gael ei dalu o fewn blwyddyn. 

 

11. Ymrwymiadau cyfalaf  

Nid oedd unrhyw ymrwymiadau cyfalaf o dan gontract ar 31 Mawrth 2015 (dim ar 31 Mawrth 2014). 

 Cynllun pensiwn 
yr Aelodau  

£’000 

Darpariaeth ar 
gyfer tâl digolledu 

i staff  

 £’000  

2014-15 

Cyfanswm 

£’000 

2013-14 

Cyfanswm 

£’000 

Balans ar 1 Ebrill 4,772 140 4,912 5,224 

(Gostyngiad)/Cynnydd 4,375*     3 4,378 (276) 

Symiau a ddefnyddiwyd 
yn ystod y flwyddyn 

- (37) (37) (36) 

Balans ar 31 Mawrth 9,147 106 9,253 4,912 

159 

12. Ymrwymiadau o dan lesau  

(a)Lesau gweithredol  

Yn y tabl isod, nodir yr ymrwymiadau o dan lesau gweithredol i dalu rhenti yn ystod y flwyddyn ar ôl y 
cyfnod ariannol hwn, wedi’u dadansoddi yn ôl y cyfnod yr achosir y taliadau.  

 

31 Mawrth 2015 

£’000 

Wedi'i ailddatgan 

31 Mawrth 2014 

£’000 

Mae’r rhwymedigaethau o dan lesau gweithredol yn cynnwys: 

Dim hwyrach na blwyddyn 2,794 2,794 

Yn hwyrach na blwyddyn ond cyn pen pum mlynedd  11,127 11,161 

Yn hwyrach na phum mlynedd  33,188 35,880 

 47,109 49,835 

 

   

Eraill – car, argraffwyr a chopiwyr:   

Dim hwyrach na blwyddyn 89 92 

Yn hwyrach na blwyddyn ond cyn pen pum mlynedd  158 17 

 247 109 

 

Mae'r Comisiwn yn cael incwm mewn cysylltiad â phrydlesi gweithredol Tir ac adeiladau.  Caiff yr 
incwm hwn ei ddatgelu fel Incwm Rhentu Llety o fewn SOS 2. 

Mae'r Lesau ar 31 Mawrth 2014 wedi'u hailddatgan o ganlyniad i ofyniad newydd y Trysorlys i 
ddadansoddi'r wybodaeth yn ôl y costau yr eir iddynt yn y cyfnod yn hytrach na'r cyfnod daw'r les i 
ben. 

 

(b)Lesau ariannol  

Nid oes unrhyw rwymedigaethau o dan lesau ariannol.  

Tudalen y pecyn 161



158 

10. Darpariaethau ar gyfer rhwymedigaethau a thaliadau 

O dan Safon Cyfrifyddu Ryngwladol 19, caiff rhwymedigaeth o £9.147 miliwn ei chydnabod ar gyfer 
Cynllun Pensiwn Aelodau’r Cynulliad.   Mae rhagor o wybodaeth am hyn ar gael yn Nodyn 2.    

*Mae hyn yn cynnwys cost ariannol y pensiwn o £.932 miliwn (£1.054 miliwn yn 2013-14)  a'r golled actiwaraidd net o 

£3,443 miliwn (£1.333 miliwn yn 2013-14). Mae rhagor o wybodaeth yn Nodyn 2a. 

O gyfanswm y ddarpariaeth o £9.253 miliwn (£4.912 miliwn yn 2013-14) , disgwylir i iawndal o £0.037 

miliwn gael ei dalu o fewn blwyddyn. 

 

11. Ymrwymiadau cyfalaf  

Nid oedd unrhyw ymrwymiadau cyfalaf o dan gontract ar 31 Mawrth 2015 (dim ar 31 Mawrth 2014). 

 Cynllun pensiwn 
yr Aelodau  

£’000 

Darpariaeth ar 
gyfer tâl digolledu 

i staff  

 £’000  

2014-15 

Cyfanswm 

£’000 

2013-14 

Cyfanswm 

£’000 

Balans ar 1 Ebrill 4,772 140 4,912 5,224 

(Gostyngiad)/Cynnydd 4,375*     3 4,378 (276) 

Symiau a ddefnyddiwyd 
yn ystod y flwyddyn 

- (37) (37) (36) 

Balans ar 31 Mawrth 9,147 106 9,253 4,912 

159 

12. Ymrwymiadau o dan lesau  

(a)Lesau gweithredol  

Yn y tabl isod, nodir yr ymrwymiadau o dan lesau gweithredol i dalu rhenti yn ystod y flwyddyn ar ôl y 
cyfnod ariannol hwn, wedi’u dadansoddi yn ôl y cyfnod yr achosir y taliadau.  

 

31 Mawrth 2015 

£’000 

Wedi'i ailddatgan 

31 Mawrth 2014 

£’000 

Mae’r rhwymedigaethau o dan lesau gweithredol yn cynnwys: 

Dim hwyrach na blwyddyn 2,794 2,794 

Yn hwyrach na blwyddyn ond cyn pen pum mlynedd  11,127 11,161 

Yn hwyrach na phum mlynedd  33,188 35,880 

 47,109 49,835 

 

   

Eraill – car, argraffwyr a chopiwyr:   

Dim hwyrach na blwyddyn 89 92 

Yn hwyrach na blwyddyn ond cyn pen pum mlynedd  158 17 

 247 109 

 

Mae'r Comisiwn yn cael incwm mewn cysylltiad â phrydlesi gweithredol Tir ac adeiladau.  Caiff yr 
incwm hwn ei ddatgelu fel Incwm Rhentu Llety o fewn SOS 2. 

Mae'r Lesau ar 31 Mawrth 2014 wedi'u hailddatgan o ganlyniad i ofyniad newydd y Trysorlys i 
ddadansoddi'r wybodaeth yn ôl y costau yr eir iddynt yn y cyfnod yn hytrach na'r cyfnod daw'r les i 
ben. 

 

(b)Lesau ariannol  

Nid oes unrhyw rwymedigaethau o dan lesau ariannol.  

Tudalen y pecyn 162



160 

13. Ymrwymiadau ariannol eraill  

Yn hanesyddol, mae dau o gontractau'r Comisiwn wedi bod yn gontractau na ellir eu diddymu. 
Contractau yw'r rhain a fyddai'n peri bod angen talu ffi pe baent yn cael eu canslo mewn modd nad 
yw'n cyd-fynd â'u telerau. Felly, ystyrir bod gan y Comisiwn ymrwymiad ariannol mewn perthynas â'r 
math hwn o gontract. Yn ystod y flwyddyn, rhoddwyd hysbysiad ffurfiol ynghylch dod â'r contract 
cymorth TGCh i ben. Mae'r contract sy'n weddill bellach yn cael ei gynnwys o dan Nodyn 12 
Ymrwymiadau o dan brydlesi. 

Rhwymedigaethau o dan gontractau na ellir eu 
diddymu: 

2014-15 

£’000 

2013-14 

£’000 

Yn dod i ben cyn pen blwyddyn  - 840 

Yn dod i ben ar ôl blwyddyn ond cyn pen pum mlynedd  - 10 

Yn dod i ben wedi hynny - - 

 - 850 

 

Mae gan y Comisiwn gontractau eraill sy'n cyfeirio at derfynu contractau'n gynnar ond nid oes 

taliadau wedi’u pennu ar gyfer hynny.    Byddai’r Comisiwn yn mynd yn groes i gontract pe bai’n ei 

derfynu'n gynnar, a gallai’r contractwr hawlio iawndal am yr elw y byddai wedi’i ennill pe bai’r contract 

wedi parhau am y cyfnod llawn.    Gan fod y ffigur hwn yn amrywio ar gyfer pob contract, nid yw’r 

contractau hyn wedi’u cynnwys yn y nodyn hwn.  

 

14. Offerynnau Ariannol  

Nid yw’r Comisiwn yn cyhoeddi nac yn masnachu mewn offerynnau ariannol fel rhoi benthyciadau ac 

nid yw wedi benthyca arian gan neb arall.  Mae’n dibynnu’n bennaf ar gyllid gan Gronfa Gyfunol Cymru 

am ei ofynion arian parod ac, felly, nid yw’n agored i risgiau hylifedd. Hefyd, nid oes ganddo adneuon 

arwyddocaol, ac mae’r holl asedau a’r rhwymedigaethau perthnasol mewn sterling, felly nid yw’n 

agored i risg cyfradd llog na risg arian cyfred.  

161 

15. Rhwymedigaethau amodol  

Mae gan Staff Cymorth Aelodau’r Cynulliad hawliau cytundebol i swm sy’n cyfateb i 10% o’u cyflog 

blynyddol gros gael ei gyfrannu tuag at bensiwn, ond nid ydynt i gyd wedi arfer yr hawl hwn.  Mae’r 

rhwymedigaeth yn parhau am chwe blynedd wedi i’w cyflogaeth ddod i ben, ac fe’i hamcangyfrifir fel a 

ganlyn: 

Cyfraniadau pensiwn ar 
gyfer Staff Cymorth yr 
Aelodau sydd: 

Swm a oedd 
yn ddyledus 

ar  

31 Mawrth 
2015 

£’000 

Swm a oedd 
yn ddyledus 

ar  

31 Mawrth 
2014 

£’000 

Swm a dalwyd 
yn 2014-15 

£’000 

Sylwadau 

     

Yn cael eu cyflogi ar hyn o bryd 
ond nad ydynt yn cyfrannu at 
gynllun pensiwn  

2 2 - Annhebygol 
iawn 

Wedi gadael swydd heb ymuno 
â chynllun pensiwn erioed   

49 54 - Annhebygol 
iawn 

Nid yw'r Comisiwn wedi ymgymryd ag unrhyw rwymedigaethau amodol mesuradwy nac anfesuradwy 
drwy roi gwarant, indemniad neu lythyr cysuro.  

Tudalen y pecyn 163



160 

13. Ymrwymiadau ariannol eraill  

Yn hanesyddol, mae dau o gontractau'r Comisiwn wedi bod yn gontractau na ellir eu diddymu. 
Contractau yw'r rhain a fyddai'n peri bod angen talu ffi pe baent yn cael eu canslo mewn modd nad 
yw'n cyd-fynd â'u telerau. Felly, ystyrir bod gan y Comisiwn ymrwymiad ariannol mewn perthynas â'r 
math hwn o gontract. Yn ystod y flwyddyn, rhoddwyd hysbysiad ffurfiol ynghylch dod â'r contract 
cymorth TGCh i ben. Mae'r contract sy'n weddill bellach yn cael ei gynnwys o dan Nodyn 12 
Ymrwymiadau o dan brydlesi. 

Rhwymedigaethau o dan gontractau na ellir eu 
diddymu: 

2014-15 

£’000 

2013-14 

£’000 

Yn dod i ben cyn pen blwyddyn  - 840 

Yn dod i ben ar ôl blwyddyn ond cyn pen pum mlynedd  - 10 

Yn dod i ben wedi hynny - - 

 - 850 

 

Mae gan y Comisiwn gontractau eraill sy'n cyfeirio at derfynu contractau'n gynnar ond nid oes 

taliadau wedi’u pennu ar gyfer hynny.    Byddai’r Comisiwn yn mynd yn groes i gontract pe bai’n ei 

derfynu'n gynnar, a gallai’r contractwr hawlio iawndal am yr elw y byddai wedi’i ennill pe bai’r contract 

wedi parhau am y cyfnod llawn.    Gan fod y ffigur hwn yn amrywio ar gyfer pob contract, nid yw’r 

contractau hyn wedi’u cynnwys yn y nodyn hwn.  

 

14. Offerynnau Ariannol  

Nid yw’r Comisiwn yn cyhoeddi nac yn masnachu mewn offerynnau ariannol fel rhoi benthyciadau ac 

nid yw wedi benthyca arian gan neb arall.  Mae’n dibynnu’n bennaf ar gyllid gan Gronfa Gyfunol Cymru 

am ei ofynion arian parod ac, felly, nid yw’n agored i risgiau hylifedd. Hefyd, nid oes ganddo adneuon 

arwyddocaol, ac mae’r holl asedau a’r rhwymedigaethau perthnasol mewn sterling, felly nid yw’n 

agored i risg cyfradd llog na risg arian cyfred.  

161 

15. Rhwymedigaethau amodol  

Mae gan Staff Cymorth Aelodau’r Cynulliad hawliau cytundebol i swm sy’n cyfateb i 10% o’u cyflog 

blynyddol gros gael ei gyfrannu tuag at bensiwn, ond nid ydynt i gyd wedi arfer yr hawl hwn.  Mae’r 

rhwymedigaeth yn parhau am chwe blynedd wedi i’w cyflogaeth ddod i ben, ac fe’i hamcangyfrifir fel a 

ganlyn: 

Cyfraniadau pensiwn ar 
gyfer Staff Cymorth yr 
Aelodau sydd: 

Swm a oedd 
yn ddyledus 

ar  

31 Mawrth 
2015 

£’000 

Swm a oedd 
yn ddyledus 

ar  

31 Mawrth 
2014 

£’000 

Swm a dalwyd 
yn 2014-15 

£’000 

Sylwadau 

     

Yn cael eu cyflogi ar hyn o bryd 
ond nad ydynt yn cyfrannu at 
gynllun pensiwn  

2 2 - Annhebygol 
iawn 

Wedi gadael swydd heb ymuno 
â chynllun pensiwn erioed   

49 54 - Annhebygol 
iawn 

Nid yw'r Comisiwn wedi ymgymryd ag unrhyw rwymedigaethau amodol mesuradwy nac anfesuradwy 
drwy roi gwarant, indemniad neu lythyr cysuro.  

Tudalen y pecyn 164



162 

16. Colledion a thaliadau arbennig  

Dyma nifer a gwerth y colledion a’r taliadau arbennig a wnaed yn ystod 2014-15:     

(a)Datganiad Colledion  2014-15 2013-14 

 Nifer yr 

achosion 

Gwerth £ '000 Nifer yr 

achosion 

Gwerth £ '000 

Cyfanswm  31 32 16 72 

Taliadau ofer a cholledion 

mewn effaith  

30 3 13 1 

Colledion tâl, lwfansau a 

buddion blwydd-daliadau  

- - 2 - 

Colledion Storfeydd Atebol -  
(i'w gael yn y Datganiad 

Llywodraethu) 

1 29 1 71 

 

(b)Taliadau arbennig 2014-15 2013-14 

 Nifer yr 
achosion 

Gwerth £ '000 Nifer yr 
achosion 

Gwerth £ '000 

Cyfanswm  3 40 6 1 

Iawndal  3 40 6 1 

 

Mae taliadau iawndal yn cynnwys cyfanswm 2 daliadau diswyddo o £19k. 

 

 

 

163 

17. T
eithio a C

h
yn

haliaeth
 gan

 G
yfarw

yddw
yr  

D
ym

a’r haw
liadau a w

naed gan y Prif W
eithredw

r a’r C
yfarw

yddw
yr, ac ar eu rhan, am

 dreuliau teithio a chynhaliaeth a threuliau busnes eraill yn ystod y 

ddw
y flynedd ddiw

ethaf: 
 

C
laire C

lan
cy 

P
rif W

eith
redw

r a 
C

h
lerc y C

yn
u

lliad 

A
drian

 C
rom

pton
 

C
yfarw

yddw
r B

u
sn

es 
y C

yn
u

lliad 

D
ave Tosh

 

C
yfarw

yddw
r 

A
dn

oddau
 

E
lisabeth

 Jon
es 

C
yfarw

yddw
r y 

G
w

asan
aeth

au
 

C
yfreith

iol 

Steven
 O

’D
on

ogh
u

e 

P
en

n
aeth

 A
dn

oddau
'r 

C
yn

u
lliad gyda 

ch
yfrifoldebau

 

C
yfarw

yddw
r C

yllid 

(tan
 25 E

brill 2014) 

C
raig Steph

en
son

 

C
yfarw

yddw
r 

G
w

asan
aeth

au
’r 

C
om

isiw
n

 (o 6 M
ai 

2014) 

N
icola C

allow
 

C
yfarw

yddw
r 

C
yllid (o 26 E

brill 
2014) 

  
2014-15 

2013-14 
2014-15 

2013-14 
2014-15 

2013-14 
2014-15 

2013-14 
2014-15 

2013-14 
2014-15 

2014-15 

  
£ 

£ 
£ 

£ 
£ 

£ 
£ 

£ 
£ 

£ 
£ 

£ 

M
illtiroedd 

m
ew

n car 
 

21 
 

- 
 

- 
29 

59 
- 

- 
- 

- 

Tacsi/ Llogi car / 
costau 
cysylltiedig 

95 
24 

 
- 

45 
- 

108 
54 

- 
- 

167 
- 

Teithio aw
yr / 

costau 
cysylltiedig 

265 
371 

 
3,091 

5,943 
227 

243 
541 

- 
89 

418 
- 

Trafnidiaeth 
gyhoeddus  

 
171 

179 
144 

409 
- 

305 
403 

- 
478 

201 
- 

Llety 
212 

468 
 

- 
826 

52 
191 

307 
- 

279 
524 

- 

C
ynhaliaeth / 

treuliau  
 

57 
 

315 
211 

- 
59 

150 
- 

470 
189 

211 

C
yfansw

m
 

572 
1,112 

179 
3,550 

7,434
1 

279 
935 

1,514 
- 

1,316 
1,499 

211 

1. 
M

ae'r cynnydd m
ew

n costau teithio oherw
ydd y gost a rennir o deithio aw

yr yn ym
w

neud â gw
asanaethau cynghori TG

 a ddarperir i gyrff seneddol dram
or. 

 

Tudalen y pecyn 165



16
2 

16
. C

ol
le

di
on

 a
 th

al
ia

da
u

 a
rb

en
n

ig
  

D
ym

a 
ni

fe
r a

 g
w

er
th

 y
 c

ol
le

di
on

 a
’r 

ta
lia

da
u 

ar
be

nn
ig

 a
 w

na
ed

 y
n 

ys
to

d 
20

14
-1

5:
   

  

(a
)D

at
ga

n
ia

d 
C

ol
le

di
on

  
20

14
-1

5 
20

13
-1

4 

 
N

ife
r y

r 

ac
ho

si
on

 

G
w

er
th

 £
 '0

00
 

N
ife

r y
r 

ac
ho

si
on

 

G
w

er
th

 £
 '0

00
 

C
yf

an
sw

m
  

31
 

32
 

16
 

72
 

Ta
lia

da
u 

of
er

 a
 c

ho
lle

di
on

 

m
ew

n 
ef

fa
ith

  

30
 

3 
13

 
1 

C
ol

le
di

on
 tâ

l, 
lw

fa
ns

au
 a

 

bu
dd

io
n 

bl
w

yd
d-

da
lia

da
u 

 

- 
- 

2 
- 

C
ol

le
di

on
 S

to
rf

ey
dd

 A
te

bo
l -

  
(i'

w
 g

ae
l y

n 
y 

D
at

ga
ni

ad
 

Ll
yw

od
ra

et
hu

) 

1 
29

 
1 

71
 

 (b
)T

al
ia

da
u

 a
rb

en
n

ig
 

20
14

-1
5 

20
13

-1
4 

 
N

ife
r y

r 
ac

ho
si

on
 

G
w

er
th

 £
 '0

00
 

N
ife

r y
r 

ac
ho

si
on

 
G

w
er

th
 £

 '0
00

 

C
yf

an
sw

m
  

3 
40

 
6 

1 

Ia
w

nd
al

  
3 

40
 

6 
1 

 M
ae

 ta
lia

da
u 

ia
w

nd
al

 y
n 

cy
nn

w
ys

 c
yf

an
sw

m
 2

 d
al

ia
da

u 
di

sw
yd

do
 o

 £
19

k.
 

   

163 

17. Teithio a Chynhaliaeth gan Gyfarwyddwyr  

Dyma’r hawliadau a wnaed gan y Prif Weithredwr a’r Cyfarwyddwyr, ac ar eu rhan, am dreuliau teithio a chynhaliaeth a threuliau busnes eraill yn ystod y 

ddwy flynedd ddiwethaf: 
 Claire Clancy 

Prif Weithredwr a 
Chlerc y Cynulliad 

Adrian Crompton 

Cyfarwyddwr Busnes 
y Cynulliad 

Dave Tosh 

Cyfarwyddwr 
Adnoddau 

Elisabeth Jones 

Cyfarwyddwr y 
Gwasanaethau 

Cyfreithiol 

Steven O’Donoghue 

Pennaeth Adnoddau'r 

Cynulliad gyda 
chyfrifoldebau 

Cyfarwyddwr Cyllid 

(tan 25 Ebrill 2014) 

Craig Stephenson 

Cyfarwyddwr 
Gwasanaethau’r 

Comisiwn (o 6 Mai 
2014) 

Nicola Callow 

Cyfarwyddwr 
Cyllid (o 26 Ebrill 

2014) 

  2014-15 2013-14 2014-15 2013-14 2014-15 2013-14 2014-15 2013-14 2014-15 2013-14 2014-15 2014-15 

  £ £ £ £ £ £ £ £ £ £ £ £ 

Milltiroedd 
mewn car 

 21  -  - 29 59 - - - - 

Tacsi/ Llogi car / 
costau 
cysylltiedig 

95 24  - 45 - 108 54 - - 167 - 

Teithio awyr / 
costau 
cysylltiedig 

265 371  3,091 5,943 227 243 541 - 89 418 - 

Trafnidiaeth 
gyhoeddus  

 171 179 144 409 - 305 403 - 478 201 - 

Llety 212 468  - 826 52 191 307 - 279 524 - 

Cynhaliaeth / 
treuliau  

 57  315 211 - 59 150 - 470 189 211 

Cyfanswm 572 1,112 179 3,550 7,4341 279 935 1,514 - 1,316 1,499 211 

1. Mae'r cynnydd mewn costau teithio oherwydd y gost a rennir o deithio awyr yn ymwneud â gwasanaethau cynghori TG a ddarperir i gyrff seneddol dramor. 

 

Tudalen y pecyn 166



164 

 

18. Trafodion â phartïon cysylltiedig  

Mae'r Comisiwn yn ymgymryd â nifer o drafodion gyda Llywodraeth Cymru ac adrannau eraill y 

llywodraeth a chyrff cyhoeddus eraill, gan gynnwys Cyllid a Thollau Ei Mawrhydi.  Yn ogystal â hyn, ceir 

trafodion rheolaidd rhyngddo a Chynllun Pensiwn Aelodau’r Cynulliad, gweler nodyn 2.  Yn ôl Rheolau 

Sefydlog Cynulliad Cenedlaethol Cymru, mae’n ofynnol i’r Cynulliad, ar sail cynnig gan y Comisiwn, 

ethol Ymddiriedolwyr i Gynllun Pensiwn yr Aelodau. 

Gall y Cynulliad roi cyfarwyddyd arbennig neu gyffredinol i’r Comisiwn at ddibenion arfer 

swyddogaethau Comisiwn y Cynulliad, neu yng nghyswllt hynny.     

Nid yw’r Comisiwn wedi cael unrhyw drafodion perthnasol uniongyrchol â Chomisiynwyr, uwch-

reolwyr nac unrhyw aelodau agos o’u teuluoedd nac ag unrhyw sefydliad lle mae gan Gomisiynwyr, 

uwch-reolwyr neu unrhyw aelodau agos o’u teuluoedd swydd sy’n eu galluogi i reoli neu ddylanwadu 

ar benderfyniadau.  Mae'r Dirprwy Lywydd, David Melding, a Peter Black, un o'r Comisiynwyr, hefyd yn 

ymddiriedolwyr Cynllun Pensiwn Aelodau'r Cynulliad.  

At ddibenion tryloywder, cofnodir y mân daliadau a ganlyn: 

 Talwyd £ 4,368.42 (£274.50 2013-14) i Ddinas a Sir Abertawe am wasanaethau a roddwyd ee casglu 

gwastraff ac ardrethi. Mae Peter Black yn gynghorydd Cyngor Dinas a Sir Abertawe 

 Talwyd £6,000.00 (£11,876.40 2013-14) i Brifysgol Abertawe am drwyddedau cymorth Rhwydwaith 

Fideo Cymru. Mae Peter Black yn aelod o Lys Llywodraethwyr Prifysgol Abertawe 

Sefydlwyd Bwrdd Taliadau annibynnol gan Fesur Cynulliad Cenedlaethol Cymru (Taliadau) 2010. Y 

Bwrdd Taliadau sy'n pennu cyflogau a lwfansau holl Aelodau a deiliaid swyddi'r Cynulliad. Caiff 

Aelodau'r Cynulliad gyflogi aelodau o'r teulu fel eu staff cymorth, fodd bynnag, caniateir hyn y unig 

pan na fydd yr Aelod Cynulliad yn chwarae unrhyw ran yn y broses ddethol deg ac agored, a gaiff ei 

chynnal gan staff y Comisiwn ar eu rhan.  

Y Comisiwn sy'n penderfynu ar y polisïau ar gyflogau ac amodau staff y Comisiwn. Nid oes unrhyw 

gyfyngiadau o ran cyflogi aelodau o deuluoedd y Comisiynwyr neu’r uwch-reolwyr i weithio i’r 

Comisiwn.  

Mae Cyfarwyddwyr wedi dweud nad oes ganddynt unrhyw fuddiannau trydydd parti arwyddocaol a 

allai wrthdaro â'u dyletswyddau. 

Mae Cofrestr o Fuddiannau Ariannol a Buddiannau Eraill Aelodau’r Cynulliad ar gael yn 

www.cynulliad.cymru a www.assembly.wales.     

 

 

Tudalen y pecyn 167



164 

 

18. Trafodion â phartïon cysylltiedig  

Mae'r Comisiwn yn ymgymryd â nifer o drafodion gyda Llywodraeth Cymru ac adrannau eraill y 

llywodraeth a chyrff cyhoeddus eraill, gan gynnwys Cyllid a Thollau Ei Mawrhydi.  Yn ogystal â hyn, ceir 

trafodion rheolaidd rhyngddo a Chynllun Pensiwn Aelodau’r Cynulliad, gweler nodyn 2.  Yn ôl Rheolau 

Sefydlog Cynulliad Cenedlaethol Cymru, mae’n ofynnol i’r Cynulliad, ar sail cynnig gan y Comisiwn, 

ethol Ymddiriedolwyr i Gynllun Pensiwn yr Aelodau. 

Gall y Cynulliad roi cyfarwyddyd arbennig neu gyffredinol i’r Comisiwn at ddibenion arfer 

swyddogaethau Comisiwn y Cynulliad, neu yng nghyswllt hynny.     

Nid yw’r Comisiwn wedi cael unrhyw drafodion perthnasol uniongyrchol â Chomisiynwyr, uwch-

reolwyr nac unrhyw aelodau agos o’u teuluoedd nac ag unrhyw sefydliad lle mae gan Gomisiynwyr, 

uwch-reolwyr neu unrhyw aelodau agos o’u teuluoedd swydd sy’n eu galluogi i reoli neu ddylanwadu 

ar benderfyniadau.  Mae'r Dirprwy Lywydd, David Melding, a Peter Black, un o'r Comisiynwyr, hefyd yn 

ymddiriedolwyr Cynllun Pensiwn Aelodau'r Cynulliad.  

At ddibenion tryloywder, cofnodir y mân daliadau a ganlyn: 

 Talwyd £ 4,368.42 (£274.50 2013-14) i Ddinas a Sir Abertawe am wasanaethau a roddwyd ee casglu 

gwastraff ac ardrethi. Mae Peter Black yn gynghorydd Cyngor Dinas a Sir Abertawe 

 Talwyd £6,000.00 (£11,876.40 2013-14) i Brifysgol Abertawe am drwyddedau cymorth Rhwydwaith 

Fideo Cymru. Mae Peter Black yn aelod o Lys Llywodraethwyr Prifysgol Abertawe 

Sefydlwyd Bwrdd Taliadau annibynnol gan Fesur Cynulliad Cenedlaethol Cymru (Taliadau) 2010. Y 

Bwrdd Taliadau sy'n pennu cyflogau a lwfansau holl Aelodau a deiliaid swyddi'r Cynulliad. Caiff 

Aelodau'r Cynulliad gyflogi aelodau o'r teulu fel eu staff cymorth, fodd bynnag, caniateir hyn y unig 

pan na fydd yr Aelod Cynulliad yn chwarae unrhyw ran yn y broses ddethol deg ac agored, a gaiff ei 

chynnal gan staff y Comisiwn ar eu rhan.  

Y Comisiwn sy'n penderfynu ar y polisïau ar gyflogau ac amodau staff y Comisiwn. Nid oes unrhyw 

gyfyngiadau o ran cyflogi aelodau o deuluoedd y Comisiynwyr neu’r uwch-reolwyr i weithio i’r 

Comisiwn.  

Mae Cyfarwyddwyr wedi dweud nad oes ganddynt unrhyw fuddiannau trydydd parti arwyddocaol a 

allai wrthdaro â'u dyletswyddau. 

Mae Cofrestr o Fuddiannau Ariannol a Buddiannau Eraill Aelodau’r Cynulliad ar gael yn 

www.cynulliad.cymru a www.assembly.wales.     

 

 

Tudalen y pecyn 168



Tudalen y pecyn 169



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 170

Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42



ADRODDIAD A  
CHYFRIFON BLYNYDDOL 

2014 2015

Y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus / Public Accounts Committee 
PAC(4)-24-15 P2

Tudalen y pecyn 180

Eitem 4



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

21

CYNGOR CHWARAEON CYMRU

AC YMDDIRIEDOLAETH CYNGOR CHWARAEON CYMRU

1 EBRILL 2014 – 31 MAWRTH 2015

ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL

Mae’r Adroddiad Blynyddol yn cynnwys yr Adroddiad 
Strategol sy’n cynnwys yr Adroddiad Cynaliadwyedd, ac 
Adroddiad y Cyfarwyddwyr sy’n cynnwys yr Adroddiad Tâl. 
Mae Cyngor Chwaraeon Cymru wedi mabwysiadu’r Safonau 
Cofnodion Ariannol Rhyngwladol.                                                           

Mae Chwaraeon Cymru yn Ymddiriedolai i Ymddiriedolaeth 
Cyngor Chwaraeon Cymru.

HANES A CHEFNDIR STATUDOL                 

Sefydlwyd Cyngor Chwaraeon Cymru (sy’n cael ei adnabod 
oddi wrth ei enw masnachu, Chwaraeon Cymru) gan Siarter 
Brenhinol dyddiedig 4 Chwefror 1972, gyda’r amcanion o 
“feithrin gwybodaeth am chwaraeon a hamdden gorfforol 
a’r arfer o gymryd rhan ynddynt ymhlith y cyhoedd yng 
Nghymru a darparu cyfleusterau ar gyfer hynny”. Fe’i 
cyllidir drwy gyllid blynyddol gan Lywodraeth Cymru a 
thrwy incwm a gynhyrchir o’i weithgareddau. Paratoir y 
Datganiadau Cyfrifon hyn yn unol ag Erthygl 15 o’r Siarter 
Brenhinol ar gyfer Cyngor Chwaraeon Cymru (Chwaraeon 
Cymru) ar ffurf a benderfynir gan Lywodraeth Cymru gyda 
chymeradwyaeth Trysorlys EM. 

Mae copi o’r Cyfarwyddyd Cyfrifon ar gael i’w archwilio gan 
y cyhoedd yn swyddfa Chwaraeon Cymru yng Ngherddi 
Sophia yng Nghaerdydd.       

Cyfansoddwyd Ymddiriedolaeth Cyngor Chwaraeon Cymru 
ar 16 Mai 1972 ac mae wedi cofrestru fel elusen gyda’r 
Comisiynwyr Elusennau yng Nghymru a Lloegr, gyda’r 
amcanion elusennol canlynol:

1.	 gwarchod a diogelu iechyd corfforol a meddyliol y 
gymuned drwy hamdden gorfforol (gan gynnwys 
chwaraeon) ac addysg yng nghyswllt hynny; 

2.	 darparu cyfleusterau ar gyfer hamdden gorfforol (gan 
gynnwys chwaraeon) a fydd ar gael i aelodau’r cyhoedd 
yn gyffredinol.

Y BWRDD

Yn ystod 2014/15, roedd Chwaraeon Cymru yn cynnwys yr 
aelodau bwrdd canlynol:

Yr Athro L McAllister **	 (Cadeirydd Ailbenodwyd 
	 01.02.2013)
Mrs Adele Baumgardt	 (Is Gadeirydd Penodwyd
	 01.09.2012)
Yr Athro John Baylis *	 (Ailbenodwyd 01.04.2015)
Mr Simon Pirotte	 (Ailbenodwyd 01.04.2015)
Mr Andrew Morgan	 (Ymddeolodd 31.08.2014)
Mr Richard Cuthbertson *	 (Ymddeolodd 30.11.2014)
Mr Martin J Warren */**	 (Ymddeolodd 31.03.2015)
Mr Paul Thorburn	 (Ymddeolodd 31.03.2015)
Mr Alan Watkin *	 (Ymddeolodd 31.03.2015)
Ms Julia Longville	 (Penodwyd 01.09.2012)
Ms Johanna Lloyd*	 (Penodwyd 01.09.2012)
Mr Peter King*	 (Penodwyd 01.09.2012)
Amanda Bennett*	 (Penodwyd 01.09.2014)
Andrew Lycett*	 (Penodwyd 01.09.2014)
Richard Parks	 (Penodwyd 01.09.2014)
Samar Wafa	 (Penodwyd 01.09.2014)

Ms S Powell	 (Prif Weithredwr)

SWYDDFA GOFRESTREDIG 
Gerddi Sophia 
Caerdydd
Cymru
CF11 9SW

DATGAN BUDDIANNAU           

Mae holl Aelodau ac Uwch Staff Chwaraeon Cymru wedi 
llenwi ffurflen yn manylu ar unrhyw fuddiannau sydd 
ganddynt mewn Sefydliadau sy’n darparu, neu’n ceisio 
darparu, gwasanaethau masnachol i Chwaraeon Cymru ar 
gyfer 2014/15.  Mae’r wybodaeth a ddarperir, sy’n galw am 
ddatgeliad yn unol â Safon Gyfrifo Ryngwladol 24, yn cael ei 
datgelu yn Nodyn 19 y cyfrifon hyn.

NEWID ARWEINYDD     

Mae 2014/15 wedi bod yn flwyddyn o newid yn Chwaraeon 
Cymru ac yn y sector chwaraeon ehangach yng Nghymru. Yn 
fewnol, mae’r sefydliad wedi penodi Prif Weithredwr newydd 
ac mae newidiadau pellach yn digwydd ar lefel weithredol. 
Mae’r tîm arwain newydd yn cynnig persbectif newydd a 
dull newydd o weithredu, a fydd yn galluogi’r sefydliad i 
symud ymlaen i’r lefel nesaf. Yn ystod y flwyddyn, mae’r Prif 
Weithredwr wedi datgan pedwar conglfaen ei strategaeth 
tymor hir ar gyfer y sefydliad, o dan “Cynlluniau ar gyfer 
Cyfnodau’r Dyfodol”.

* Aelod o’r Pwyllgor Archwilio 

** Aelod o’r Pwyllgor Tâl              

Tudalen y pecyn 181



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

21

CYNGOR CHWARAEON CYMRU

AC YMDDIRIEDOLAETH CYNGOR CHWARAEON CYMRU

1 EBRILL 2014 – 31 MAWRTH 2015

ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL

Mae’r Adroddiad Blynyddol yn cynnwys yr Adroddiad 
Strategol sy’n cynnwys yr Adroddiad Cynaliadwyedd, ac 
Adroddiad y Cyfarwyddwyr sy’n cynnwys yr Adroddiad Tâl. 
Mae Cyngor Chwaraeon Cymru wedi mabwysiadu’r Safonau 
Cofnodion Ariannol Rhyngwladol.                                                           

Mae Chwaraeon Cymru yn Ymddiriedolai i Ymddiriedolaeth 
Cyngor Chwaraeon Cymru.

HANES A CHEFNDIR STATUDOL                 

Sefydlwyd Cyngor Chwaraeon Cymru (sy’n cael ei adnabod 
oddi wrth ei enw masnachu, Chwaraeon Cymru) gan Siarter 
Brenhinol dyddiedig 4 Chwefror 1972, gyda’r amcanion o 
“feithrin gwybodaeth am chwaraeon a hamdden gorfforol 
a’r arfer o gymryd rhan ynddynt ymhlith y cyhoedd yng 
Nghymru a darparu cyfleusterau ar gyfer hynny”. Fe’i 
cyllidir drwy gyllid blynyddol gan Lywodraeth Cymru a 
thrwy incwm a gynhyrchir o’i weithgareddau. Paratoir y 
Datganiadau Cyfrifon hyn yn unol ag Erthygl 15 o’r Siarter 
Brenhinol ar gyfer Cyngor Chwaraeon Cymru (Chwaraeon 
Cymru) ar ffurf a benderfynir gan Lywodraeth Cymru gyda 
chymeradwyaeth Trysorlys EM. 

Mae copi o’r Cyfarwyddyd Cyfrifon ar gael i’w archwilio gan 
y cyhoedd yn swyddfa Chwaraeon Cymru yng Ngherddi 
Sophia yng Nghaerdydd.       

Cyfansoddwyd Ymddiriedolaeth Cyngor Chwaraeon Cymru 
ar 16 Mai 1972 ac mae wedi cofrestru fel elusen gyda’r 
Comisiynwyr Elusennau yng Nghymru a Lloegr, gyda’r 
amcanion elusennol canlynol:

1.	 gwarchod a diogelu iechyd corfforol a meddyliol y 
gymuned drwy hamdden gorfforol (gan gynnwys 
chwaraeon) ac addysg yng nghyswllt hynny; 

2.	 darparu cyfleusterau ar gyfer hamdden gorfforol (gan 
gynnwys chwaraeon) a fydd ar gael i aelodau’r cyhoedd 
yn gyffredinol.

Y BWRDD

Yn ystod 2014/15, roedd Chwaraeon Cymru yn cynnwys yr 
aelodau bwrdd canlynol:

Yr Athro L McAllister **	 (Cadeirydd Ailbenodwyd 
	 01.02.2013)
Mrs Adele Baumgardt	 (Is Gadeirydd Penodwyd
	 01.09.2012)
Yr Athro John Baylis *	 (Ailbenodwyd 01.04.2015)
Mr Simon Pirotte	 (Ailbenodwyd 01.04.2015)
Mr Andrew Morgan	 (Ymddeolodd 31.08.2014)
Mr Richard Cuthbertson *	 (Ymddeolodd 30.11.2014)
Mr Martin J Warren */**	 (Ymddeolodd 31.03.2015)
Mr Paul Thorburn	 (Ymddeolodd 31.03.2015)
Mr Alan Watkin *	 (Ymddeolodd 31.03.2015)
Ms Julia Longville	 (Penodwyd 01.09.2012)
Ms Johanna Lloyd*	 (Penodwyd 01.09.2012)
Mr Peter King*	 (Penodwyd 01.09.2012)
Amanda Bennett*	 (Penodwyd 01.09.2014)
Andrew Lycett*	 (Penodwyd 01.09.2014)
Richard Parks	 (Penodwyd 01.09.2014)
Samar Wafa	 (Penodwyd 01.09.2014)

Ms S Powell	 (Prif Weithredwr)

SWYDDFA GOFRESTREDIG 
Gerddi Sophia 
Caerdydd
Cymru
CF11 9SW

DATGAN BUDDIANNAU           

Mae holl Aelodau ac Uwch Staff Chwaraeon Cymru wedi 
llenwi ffurflen yn manylu ar unrhyw fuddiannau sydd 
ganddynt mewn Sefydliadau sy’n darparu, neu’n ceisio 
darparu, gwasanaethau masnachol i Chwaraeon Cymru ar 
gyfer 2014/15.  Mae’r wybodaeth a ddarperir, sy’n galw am 
ddatgeliad yn unol â Safon Gyfrifo Ryngwladol 24, yn cael ei 
datgelu yn Nodyn 19 y cyfrifon hyn.

NEWID ARWEINYDD     

Mae 2014/15 wedi bod yn flwyddyn o newid yn Chwaraeon 
Cymru ac yn y sector chwaraeon ehangach yng Nghymru. Yn 
fewnol, mae’r sefydliad wedi penodi Prif Weithredwr newydd 
ac mae newidiadau pellach yn digwydd ar lefel weithredol. 
Mae’r tîm arwain newydd yn cynnig persbectif newydd a 
dull newydd o weithredu, a fydd yn galluogi’r sefydliad i 
symud ymlaen i’r lefel nesaf. Yn ystod y flwyddyn, mae’r Prif 
Weithredwr wedi datgan pedwar conglfaen ei strategaeth 
tymor hir ar gyfer y sefydliad, o dan “Cynlluniau ar gyfer 
Cyfnodau’r Dyfodol”.

* Aelod o’r Pwyllgor Archwilio 

** Aelod o’r Pwyllgor Tâl              

Tudalen y pecyn 182



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

43

ADRODDIAD STRATEGOL

Mae ein pwrpas fel asiantaeth datblygu chwaraeon ac 
eirioli yng Nghymru yn ddeublyg: ysbrydoli mwy o bobl 
i fod, ac i barhau i fod, yn egnïol am oes; a rhoi hwb i 
berfformiad ein hathletwyr, ein timau a’n hyfforddwyr 
elitaidd. Mae hyn wedi’i gynnwys yn ein dyhead ar gyfer 
‘Creu cenedl o bencampwyr’ a ‘Phob plentyn wedi gwirioni ar 
chwaraeon am oes’. 

Mae Chwaraeon Cymru yn gweithio mewn partneriaeth ag 
eraill er mwyn cyflawni’r amcanion hyn ac mae ganddo rôl 
mewn dod â phartneriaid a phobl at ei gilydd; awdurdodau 
lleol, cyrff rheoli chwaraeon, cymunedau, hyfforddwyr, 
oedolion, pobl ifanc, plant a’r genedl gyfan er mwyn cefnogi, 
cymryd rhan a rhagori mewn chwaraeon. Mae Chwaraeon 
Cymru yn gweithio tuag at sicrhau cydraddoldeb yn ein holl 
swyddogaethau, gan groesawu ysbryd o ddeddfwriaeth 
cydraddoldeb a dileu unrhyw ffurf ar wahaniaethu annheg.            

TROSOLWG

Mae ein Gweledigaeth ar gyfer Chwaraeon yng Nghymru’n 
parhau i gael effaith ar waith ein partneriaid, gan ysbrydoli 
gwell dyheadau ar gyfer twf mewn chwaraeon ac ymgysylltu 
â phobl yn lleol. Yn ystod y flwyddyn ddiwethaf, mae sector 
chwaraeon Cymru wedi denu mwy o bobl i wirfoddoli, wedi 
creu ffordd newydd o feddwl am strwythurau effeithiol i 
alluogi pobl i elwa o fwy o gyfleoedd hamdden a chystadleuol, 
ac wedi ysbrydoli cenedl gyfan diolch i’n tîm mwyaf 
llwyddiannus erioed yng Ngemau’r Gymanwlad.

Mae’n ddyletswydd arnom i sicrhau bod pawb yn gallu elwa o 
gymryd rhan mewn chwaraeon. Yn ystod y 12 mis diwethaf, 
rydym wedi dechrau gwneud cynnydd tuag at fynd i’r afael â’r 
bylchau mewn cymryd rhan rydym yn eu gweld ymhlith 

merched a genethod, y rhai o leiafrifoedd ethnig, pobl sy’n 
byw ag anabledd a’r rhai sy’n byw mewn tlodi. Canfu ein 
Harolwg ar Oedolion Egnïol bod mwy o bobl nag erioed o’r 
blaen yn mwynhau chwaraeon ond eto mae grwpiau o hyd 
sy’n llai tebygol nag eraill o gymryd rhan. Byddwn yn parhau 
i weithio gyda’n partneriaid i sicrhau bod pawb yn cael cyfle i 
fod yn egnïol yn gorfforol.          

Mae 2015 yn flwyddyn o gyfle, blwyddyn o gynnydd. Mae’n 
rhaid i ni edrych tuag at lwyddiannau yn y dyfodol ac ar 
adeiladu ar lewyrch 2014. Ni fydd Chwaraeon Cymru’n 
gorffwys ar ei rwyfau nac yn derbyn bod 2014 yn benllanw i 
chwaraeon: 2015 yw’r flwyddyn pryd bydd rhaid i ni adeiladu 
ar y sylfeini cadarn hyn a chreu mwy fyth o lwyddiant.

DANGOSYDDION PERFFORMIAD ALLWEDDOL 

Dangosir ein perfformiad yn erbyn ein mesurau allweddol yn y tabl isod:

Mae’r tueddiadau presennol yn y byd chwaraeon yng 
Nghymru’n gadarnhaol i raddau helaeth – mae’r aelodaeth 
o glybiau’n cynyddu ac mae rhaglenni chwaraeon ysgol yn 
fwy poblogaidd ac yn cael presenoldeb gwell nag erioed 
o’r blaen. Yr hyn y mae’r tueddiadau cadarnhaol yma’n ei 
ddweud wrthym yw bod ein rhaglenni a’n dull strategol 

cyffredinol o weithredu’n sicrhau gwir ganlyniadau ac yn 
cael effaith gadarnhaol ar fywydau pobl Cymru. Rydym yn 
ymwybodol nad ydym wedi cyrraedd nifer o’r targedau yn 
y tabl uchod eto; fodd bynnag, nid yw hyn yn ein digalonni. 
Mewn gwirionedd, adlewyrchiad ydyw o’n “huchelgais 
afresymol” ar gyfer gweithredu.

Cofrestriadau’r
Ddraig

Presenoldeb
5x60 

Amledd 
5x60 

20

Pob sesiwn 
nofio am  
bob 1000 o 
boblogaeth

Cyfraddau
dysgu 
nofio yn
11 oed 

Nifer yr 
Hyfforddwyr
a’r
Swyddogion
gweithredol

Aelodaeth
Oedolion –
Dynion 

Aelodaeth
Oedolion –
Merched 

Aelodaeth
Iau o
Glybiau –
Bechgyn 

Aelodaeth
Iau o
Glybiau –
Genethod

Nifer y
clybiau 

Targed
2013-14

250,066 1,202,128 25,654 1,690 78% 50,281 295,028 52,665 158,098 51,909 5,840

Gwirioneddol
2013-14

229,687 1,351,530 22,234 1,456 74% 48,169 258,092 48,548 152,612 57,240, 5,431

Targed
2013-14

241,201 1,312,960 27,624 1,609 78% 57,701 271,576 56,966 162,399 68,017 5,366

Gwirioneddol
2014-15

274,969 1,541,304 24,641 1,445 73% 33,871 262,474 54,181 129,898 46,463 3,775

Targed
2015-16

284,963 1,365,085 24,529 1,558 80% 54,946 273,281 52,140 159,932 67,489 5,588

Tudalen y pecyn 183



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

43

ADRODDIAD STRATEGOL

Mae ein pwrpas fel asiantaeth datblygu chwaraeon ac 
eirioli yng Nghymru yn ddeublyg: ysbrydoli mwy o bobl 
i fod, ac i barhau i fod, yn egnïol am oes; a rhoi hwb i 
berfformiad ein hathletwyr, ein timau a’n hyfforddwyr 
elitaidd. Mae hyn wedi’i gynnwys yn ein dyhead ar gyfer 
‘Creu cenedl o bencampwyr’ a ‘Phob plentyn wedi gwirioni ar 
chwaraeon am oes’. 

Mae Chwaraeon Cymru yn gweithio mewn partneriaeth ag 
eraill er mwyn cyflawni’r amcanion hyn ac mae ganddo rôl 
mewn dod â phartneriaid a phobl at ei gilydd; awdurdodau 
lleol, cyrff rheoli chwaraeon, cymunedau, hyfforddwyr, 
oedolion, pobl ifanc, plant a’r genedl gyfan er mwyn cefnogi, 
cymryd rhan a rhagori mewn chwaraeon. Mae Chwaraeon 
Cymru yn gweithio tuag at sicrhau cydraddoldeb yn ein holl 
swyddogaethau, gan groesawu ysbryd o ddeddfwriaeth 
cydraddoldeb a dileu unrhyw ffurf ar wahaniaethu annheg.            

TROSOLWG

Mae ein Gweledigaeth ar gyfer Chwaraeon yng Nghymru’n 
parhau i gael effaith ar waith ein partneriaid, gan ysbrydoli 
gwell dyheadau ar gyfer twf mewn chwaraeon ac ymgysylltu 
â phobl yn lleol. Yn ystod y flwyddyn ddiwethaf, mae sector 
chwaraeon Cymru wedi denu mwy o bobl i wirfoddoli, wedi 
creu ffordd newydd o feddwl am strwythurau effeithiol i 
alluogi pobl i elwa o fwy o gyfleoedd hamdden a chystadleuol, 
ac wedi ysbrydoli cenedl gyfan diolch i’n tîm mwyaf 
llwyddiannus erioed yng Ngemau’r Gymanwlad.

Mae’n ddyletswydd arnom i sicrhau bod pawb yn gallu elwa o 
gymryd rhan mewn chwaraeon. Yn ystod y 12 mis diwethaf, 
rydym wedi dechrau gwneud cynnydd tuag at fynd i’r afael â’r 
bylchau mewn cymryd rhan rydym yn eu gweld ymhlith 

merched a genethod, y rhai o leiafrifoedd ethnig, pobl sy’n 
byw ag anabledd a’r rhai sy’n byw mewn tlodi. Canfu ein 
Harolwg ar Oedolion Egnïol bod mwy o bobl nag erioed o’r 
blaen yn mwynhau chwaraeon ond eto mae grwpiau o hyd 
sy’n llai tebygol nag eraill o gymryd rhan. Byddwn yn parhau 
i weithio gyda’n partneriaid i sicrhau bod pawb yn cael cyfle i 
fod yn egnïol yn gorfforol.          

Mae 2015 yn flwyddyn o gyfle, blwyddyn o gynnydd. Mae’n 
rhaid i ni edrych tuag at lwyddiannau yn y dyfodol ac ar 
adeiladu ar lewyrch 2014. Ni fydd Chwaraeon Cymru’n 
gorffwys ar ei rwyfau nac yn derbyn bod 2014 yn benllanw i 
chwaraeon: 2015 yw’r flwyddyn pryd bydd rhaid i ni adeiladu 
ar y sylfeini cadarn hyn a chreu mwy fyth o lwyddiant.

DANGOSYDDION PERFFORMIAD ALLWEDDOL 

Dangosir ein perfformiad yn erbyn ein mesurau allweddol yn y tabl isod:

Mae’r tueddiadau presennol yn y byd chwaraeon yng 
Nghymru’n gadarnhaol i raddau helaeth – mae’r aelodaeth 
o glybiau’n cynyddu ac mae rhaglenni chwaraeon ysgol yn 
fwy poblogaidd ac yn cael presenoldeb gwell nag erioed 
o’r blaen. Yr hyn y mae’r tueddiadau cadarnhaol yma’n ei 
ddweud wrthym yw bod ein rhaglenni a’n dull strategol 

cyffredinol o weithredu’n sicrhau gwir ganlyniadau ac yn 
cael effaith gadarnhaol ar fywydau pobl Cymru. Rydym yn 
ymwybodol nad ydym wedi cyrraedd nifer o’r targedau yn 
y tabl uchod eto; fodd bynnag, nid yw hyn yn ein digalonni. 
Mewn gwirionedd, adlewyrchiad ydyw o’n “huchelgais 
afresymol” ar gyfer gweithredu.

Cofrestriadau’r
Ddraig

Presenoldeb
5x60 

Amledd 
5x60 

20

Pob sesiwn 
nofio am  
bob 1000 o 
boblogaeth

Cyfraddau
dysgu 
nofio yn
11 oed 

Nifer yr 
Hyfforddwyr
a’r
Swyddogion
gweithredol

Aelodaeth
Oedolion –
Dynion 

Aelodaeth
Oedolion –
Merched 

Aelodaeth
Iau o
Glybiau –
Bechgyn 

Aelodaeth
Iau o
Glybiau –
Genethod

Nifer y
clybiau 

Targed
2013-14

250,066 1,202,128 25,654 1,690 78% 50,281 295,028 52,665 158,098 51,909 5,840

Gwirioneddol
2013-14

229,687 1,351,530 22,234 1,456 74% 48,169 258,092 48,548 152,612 57,240, 5,431

Targed
2013-14

241,201 1,312,960 27,624 1,609 78% 57,701 271,576 56,966 162,399 68,017 5,366

Gwirioneddol
2014-15

274,969 1,541,304 24,641 1,445 73% 33,871 262,474 54,181 129,898 46,463 3,775

Targed
2015-16

284,963 1,365,085 24,529 1,558 80% 54,946 273,281 52,140 159,932 67,489 5,588

Tudalen y pecyn 184



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

65

NOD CANLYNIAD
Chwaraeon Cymunedol 

Creu gweithredu mwy cadarnhaol fyth wedi’i dargedu at grwpiau a 

chymunedau sydd wedi’u tangynrychioli. Os ydym am wireddu’r dyhead 

o gael pob plentyn wedi gwirioni ar chwaraeon, mae angen y targedu 

hwn, yn enwedig gan fod y dangosydd ‘wedi gwirioni ar chwaraeon’ wedi 

codi o 27% i 40%. .

Mae’r ail bwynt sy’n gysylltiedig â chwaraeon cymunedol yn seiliedig ar greu 

‘llwybrau chwaraeon’ ledled Cymru ar gyfer isafswm o 10 o chwaraeon. Yma 

bydd pob agwedd ar lwybr chwaraeon yn glir a gyda nodau uchelgeisiol 

ar gyfer y dyfodol, fel bod y nod o fod wedi gwirioni ar chwaraeon yn fwy 

tebygol o gael ei wireddu ac athletwyr sydd â thalent yn fwy tebygol o godi i 

lefelau elitaidd. Yn olaf, mae’n rhaid pennu a chreu consensws gyda’r sector 

yn seiliedig ar nod beiddgar a chyffrous ar gyfer chwaraeon cymunedol, fel y 

dangosydd ‘wedi gwirioni ar chwaraeon’ yn codi tuag at 75%. 

Lansiwyd ail rownd ein buddsoddiad loteri Galw Am Weithredu yn 

llwyddiannus. Targedwyd grwpiau a dangynrychiolir, gan arwain at 11 

dyfarniad i gyd yn gwneud cyfanswm o £2.4 miliwn. Roedd yr ystod amrywiol 

o brosiectau’n cynnwys y Girl Guides, Breeze Cycling ac Amser Newid Cymru 

(iechyd meddwl). Hefyd mae’r rownd gyntaf o brosiectau wedi bod yn dod i 

ddiwedd eu cyllid, gyda chynlluniau yn eu lle ar gyfer gwerthuso eu heffaith.

Rydym wedi parhau i weithio ar ein mesur a’n canlyniadau tymor hir, ochr 

yn ochr â datblygu ein dull o weithredu o ran buddsoddi mewn chwaraeon 

cymunedol yng Nghymru.

Mae 10 camp wedi datblygu cynlluniau llwybr chwaraeon cyflawn.

Chwaraeon Ysgol 

Mae’r her gyntaf yn ymwneud â phrofiad ‘cwricwlaidd’ person ifanc i greu 

plant ‘llythrennog yn gorfforol’. Bydd ymdrechion yn cael eu gwneud yma i 

ddylanwadu ymhellach ar bolisïau ac arferion addysg yn yr ‘ystafell ddosbarth’ 

fel bod ein pobl ifanc yn cael profiad hynod gadarnhaol. 

Dylai’r profiad da hwn fod mor gyffrous fel bod pobl ifanc eisiau dal ati yn 

‘allgyrsiol’ mewn gweithgareddau ar ôl ysgol (fel Campau’r Ddraig a 5x60) ac 

ymhellach fyth gyda chysylltiadau da â llwybrau i’r gymuned (clybiau).

Roedd yr adolygiad o’r cwricwlwm yng Nghymru’n gyfle i Chwaraeon Cymru 

gyflwyno ei achos dros fwy o ffocws ar lythrennedd corfforol. Cyflawnwyd hyn 

drwy gyfarfodydd gyda phensaer yr adolygiad, yr Athro Graham Donaldson. 

Nawr rydym yn aros penderfyniad y Gweinidog ar gyfeiriad y symud ar gyfer y 

cwricwlwm yn y dyfodol, ond mae ffocws clir ar feithrin disgyblion iach ac egnïol.

Adolygwyd ein buddsoddiad mewn chwaraeon ysgol ac rydym wedi cyflwyno 

cyfres o argymhellion ar gyfer buddsoddi yn y dyfodol. Bydd y rhain yn rhan o’r 

model chwaraeon cymunedol newydd. 

Mae fframwaith llythrennedd corfforol drafft wedi cael ei ddatblygu, 

gan ystyried y cyfeiriad newydd ar gyfer y cwricwlwm, a gynigir gan 

Adolygiad Donaldson.

NOD CANLYNIAD
Iechyd

Mae ein gweledigaeth ar gyfer pob plentyn yng Nghymru wedi gwirioni ar 

chwaraeon am oes yn gyfle arwyddocaol i helpu i leddfu baich salwch diangen 

sy’n wynebu’r GIG. Mae Chwaraeon Cymru yn benderfynol o chwarae ei 

ran mewn helpu i ddylanwadu ar ddyfodol iachach a mwy cynaliadwy ar 

gyfer pobl Cymru.  

Byddwn yn chwarae ein rhan mewn helpu i newid ymddygiad oherwydd mae 

dal ati i dalu am drin salwch sy’n deillio o bobl yn gwneud dewisiadau dinistriol 

ynghylch eu ffordd o fyw yn gwbl anghynaliadwy. Yr her yw i sefydliadau 

chwaraeon a’r GIG ddod o hyd i ffyrdd ystyrlon o gydweithio’n llawer gwell nag 

yn y gorffennol. Mae’n rhaid i’r gwaith partneriaeth hwn anelu’n benodol at 

esbonio i bobl y cyfrifoldeb sydd ganddynt dros greu amodau ar gyfer iechyd 

yn eu bywydau eu hunain, ac mai un ffordd bleserus o wneud hyn yw drwy 

gymryd mwy o ran mewn chwaraeon ac ymarfer.

Mae cynnydd cadarnhaol wedi cael ei wneud o ran datblygu perthynas ar 

lefel uchel gydag Iechyd, drwy lofnodi Memorandwm o Ddealltwriaeth gyda 

Chonffederasiwn y GIG.    

Rydym wedi ceisio cynyddu ein cyswllt a’n perthnasoedd â’r maes iechyd, er 

mwyn datblygu prosiectau ar y cyd yn 2015/16 a rhannu cyfleoedd yn fwy 

effeithiol, i gyfathrebu’r effaith gadarnhaol y gall bod yn egnïol yn gorfforol 

drwy chwaraeon ei chael.

Sefydliadau Perfformiad Uchel 

Mae’r cynllun busnes yn gyfres o ddarnau ategol o waith i wneud y tri dull 

gweithredu uchod yn fwy effeithiol. Bydd partneriaid yn cael eu herio ynghylch 

pa mor effeithiol yw eu systemau a’u strwythurau hwy (ee llywodraethu ac 

arwain cadarn). Bydd cynigion yn cael eu gwneud ar gyfer model arall o gyflwyno 

chwaraeon cymunedol yn effeithiol. Bydd ansawdd a nifer y gweithlu i roi’r 

blaenoriaethau hyn ar waith yn parhau’n faes gwaith pwysig sy’n gwella’n gyson. 

Yn olaf, fel sefydliad, bydd Chwaraeon Cymru yn parhau i geisio bod yn 

sefydliad ‘perfformiad uchel’ ei hun, fel bod yr adnoddau sy’n cael eu neilltuo 

ar gyfer chwaraeon yn cael eu defnyddio mewn ffordd effeithlon. Ymhlith 

gwaith arall, bydd Chwaraeon Cymru yn cynyddu lefelau ymgysylltu’r staff, 

yn cyrraedd safonau rhagorol am ei ganolfannau cenedlaethol ac yn gwella 

ei ddeallusrwydd busnes drwy well gwerthuso a dadansoddi. Mae elfen 

‘gwasanaethau cwsmeriaid’ gwaith Chwaraeon Cymru yn cynnwys sawl 

agwedd ac mae angen mwy o waith cydlynu yn y cyswllt hwn. 

Rydym wedi gwneud cynnydd da gyda datblygu model amgen ar gyfer 

darparu chwaraeon cymunedol effeithiol. Mae’r achos strategol wedi cael ei 

ddadlau a’i gymeradwyo gan Fwrdd y Prosiect ac mae achos busnes amlinellol 

wedi cael ei ddatblygu a bydd yn cael ei gyflwyno i Fwrdd Chwaraeon Cymru 

ym mis Mai 2015. Bydd Chwaraeon Cymru yn lansio ei fframwaith arwain a 

llywodraethu ym mis Ebrill 2015. Mae Cyrff Rheoli Chwaraeon niferus wedi 

addo eu cefnogaeth i’r digwyddiad hwn eisoes.

Cadwyd gradd dda ar gyfer Canolfan Genedlaethol Chwaraeon Cymru 

gydag 85% o argymhellion y Cynllun Gwella Gwasanaethau wedi’u cwblhau. 

Cynyddodd yr adborth am foddhad cyffredinol o 4.41 i 4.52 yn ystod 2013/14 

(4 = Da, 5 = Rhagorol).

Canlyniad da gyda lefelau ymgysylltu staff ledled y sefydliad yn codi o 67% yn 

2013/14 i 75% yn 2014/15.

Chwaraeon Elitaidd 

Bydd rhaid i Gymru ddatblygu ymhellach fel datblygwr talent o safon byd, gan 

ddysgu oddi wrth Gemau Cymanwlad Glasgow i sicrhau bod llwybrau elitaidd 

yn addas i bwrpas ar gyfer Rio. Yn ail, bydd rhaid hybu a hyrwyddo delwedd 

‘Tîm Cymru’ ymhellach. 

Enillodd Tîm Cymru fwy o fedalau nag erioed o’r blaen, sef casgliad o 36, un yn 

fwy na’r targed uchaf a osodwyd o 35. Roedd cyfanswm y medalau ar y diwedd 

yn golygu bod Cymru yn rhif un fel cenedl aml-chwaraeon yn y Gymanwlad, 

o ystyried poblogaeth pob gwlad, uwch ben gwledydd fel Seland Newydd, 

Awstralia, Canada, India a’r gwledydd cartref eraill. Roedd rhoi blaenoriaeth 

i chwaraeon ac athletwyr a fyddai’n ennill medalau (tacteg yn y Strategaeth 

Chwaraeon Elitaidd) yn ffactor allweddol er mwyn cyrraedd y nod.

Mae’r Strategaeth Chwaraeon Elitaidd wedi cael ei hadolygu’n annibynnol ac 

mae’r argymhellion naill ai’n cael eu gweithredu neu eu cynllunio.                                 

Cynhaliwyd cyfarfodydd rheolaidd rhwng yr holl asiantaethau partner o dan 

deitl y Grŵp Cynghori Strategol ar Berfformiad Uchel ac mae’r V-MOST pwysig 

a sefydlwyd o ganlyniad yn cael ei weithredu yn awr, gyda’r cydlynu’n cael ei 

ddarparu drwy gyfrwng adnodd penodol yn UK Sport.

http://www.sportwales.org.uk/media/1481695/sport_wales_business_plan_2014-15.pdf

http://www.sportwales.org.uk/media/1481698/sport_wales_business_plan_2014-15_cymraeg.pdf

EIN NODAU CORFFORAETHOL
 
Yn flynyddol, mae Chwaraeon Cymru yn adolygu’r cynnydd 
yn erbyn ein hamcanion ac yn datgan nodau ar gyfer y 
flwyddyn sydd i ddod. Mae ein gweledigaeth ar gyfer dyfodol 
chwaraeon yng Nghymru, a’r camau y byddwn yn eu cymryd 
i’w cyflawni ac i ddiogelu’r dyfodol hwn, wedi’u datgan yn ein 
cynllun busnes, sydd i’w canfod ar ein gwefan .

Mae ein Nodau Corfforaethol Allweddol yn ystod 
2014/15, a’r cynnydd rydym wedi’i wneud yn eu herbyn, 
wedi’u rhestru isod: 

Tudalen y pecyn 185



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

65

NOD CANLYNIAD
Chwaraeon Cymunedol 

Creu gweithredu mwy cadarnhaol fyth wedi’i dargedu at grwpiau a 

chymunedau sydd wedi’u tangynrychioli. Os ydym am wireddu’r dyhead 

o gael pob plentyn wedi gwirioni ar chwaraeon, mae angen y targedu 

hwn, yn enwedig gan fod y dangosydd ‘wedi gwirioni ar chwaraeon’ wedi 

codi o 27% i 40%. .

Mae’r ail bwynt sy’n gysylltiedig â chwaraeon cymunedol yn seiliedig ar greu 

‘llwybrau chwaraeon’ ledled Cymru ar gyfer isafswm o 10 o chwaraeon. Yma 

bydd pob agwedd ar lwybr chwaraeon yn glir a gyda nodau uchelgeisiol 

ar gyfer y dyfodol, fel bod y nod o fod wedi gwirioni ar chwaraeon yn fwy 

tebygol o gael ei wireddu ac athletwyr sydd â thalent yn fwy tebygol o godi i 

lefelau elitaidd. Yn olaf, mae’n rhaid pennu a chreu consensws gyda’r sector 

yn seiliedig ar nod beiddgar a chyffrous ar gyfer chwaraeon cymunedol, fel y 

dangosydd ‘wedi gwirioni ar chwaraeon’ yn codi tuag at 75%. 

Lansiwyd ail rownd ein buddsoddiad loteri Galw Am Weithredu yn 

llwyddiannus. Targedwyd grwpiau a dangynrychiolir, gan arwain at 11 

dyfarniad i gyd yn gwneud cyfanswm o £2.4 miliwn. Roedd yr ystod amrywiol 

o brosiectau’n cynnwys y Girl Guides, Breeze Cycling ac Amser Newid Cymru 

(iechyd meddwl). Hefyd mae’r rownd gyntaf o brosiectau wedi bod yn dod i 

ddiwedd eu cyllid, gyda chynlluniau yn eu lle ar gyfer gwerthuso eu heffaith.

Rydym wedi parhau i weithio ar ein mesur a’n canlyniadau tymor hir, ochr 

yn ochr â datblygu ein dull o weithredu o ran buddsoddi mewn chwaraeon 

cymunedol yng Nghymru.

Mae 10 camp wedi datblygu cynlluniau llwybr chwaraeon cyflawn.

Chwaraeon Ysgol 

Mae’r her gyntaf yn ymwneud â phrofiad ‘cwricwlaidd’ person ifanc i greu 

plant ‘llythrennog yn gorfforol’. Bydd ymdrechion yn cael eu gwneud yma i 

ddylanwadu ymhellach ar bolisïau ac arferion addysg yn yr ‘ystafell ddosbarth’ 

fel bod ein pobl ifanc yn cael profiad hynod gadarnhaol. 

Dylai’r profiad da hwn fod mor gyffrous fel bod pobl ifanc eisiau dal ati yn 

‘allgyrsiol’ mewn gweithgareddau ar ôl ysgol (fel Campau’r Ddraig a 5x60) ac 

ymhellach fyth gyda chysylltiadau da â llwybrau i’r gymuned (clybiau).

Roedd yr adolygiad o’r cwricwlwm yng Nghymru’n gyfle i Chwaraeon Cymru 

gyflwyno ei achos dros fwy o ffocws ar lythrennedd corfforol. Cyflawnwyd hyn 

drwy gyfarfodydd gyda phensaer yr adolygiad, yr Athro Graham Donaldson. 

Nawr rydym yn aros penderfyniad y Gweinidog ar gyfeiriad y symud ar gyfer y 

cwricwlwm yn y dyfodol, ond mae ffocws clir ar feithrin disgyblion iach ac egnïol.

Adolygwyd ein buddsoddiad mewn chwaraeon ysgol ac rydym wedi cyflwyno 

cyfres o argymhellion ar gyfer buddsoddi yn y dyfodol. Bydd y rhain yn rhan o’r 

model chwaraeon cymunedol newydd. 

Mae fframwaith llythrennedd corfforol drafft wedi cael ei ddatblygu, 

gan ystyried y cyfeiriad newydd ar gyfer y cwricwlwm, a gynigir gan 

Adolygiad Donaldson.

NOD CANLYNIAD
Iechyd

Mae ein gweledigaeth ar gyfer pob plentyn yng Nghymru wedi gwirioni ar 

chwaraeon am oes yn gyfle arwyddocaol i helpu i leddfu baich salwch diangen 

sy’n wynebu’r GIG. Mae Chwaraeon Cymru yn benderfynol o chwarae ei 

ran mewn helpu i ddylanwadu ar ddyfodol iachach a mwy cynaliadwy ar 

gyfer pobl Cymru.  

Byddwn yn chwarae ein rhan mewn helpu i newid ymddygiad oherwydd mae 

dal ati i dalu am drin salwch sy’n deillio o bobl yn gwneud dewisiadau dinistriol 

ynghylch eu ffordd o fyw yn gwbl anghynaliadwy. Yr her yw i sefydliadau 

chwaraeon a’r GIG ddod o hyd i ffyrdd ystyrlon o gydweithio’n llawer gwell nag 

yn y gorffennol. Mae’n rhaid i’r gwaith partneriaeth hwn anelu’n benodol at 

esbonio i bobl y cyfrifoldeb sydd ganddynt dros greu amodau ar gyfer iechyd 

yn eu bywydau eu hunain, ac mai un ffordd bleserus o wneud hyn yw drwy 

gymryd mwy o ran mewn chwaraeon ac ymarfer.

Mae cynnydd cadarnhaol wedi cael ei wneud o ran datblygu perthynas ar 

lefel uchel gydag Iechyd, drwy lofnodi Memorandwm o Ddealltwriaeth gyda 

Chonffederasiwn y GIG.    

Rydym wedi ceisio cynyddu ein cyswllt a’n perthnasoedd â’r maes iechyd, er 

mwyn datblygu prosiectau ar y cyd yn 2015/16 a rhannu cyfleoedd yn fwy 

effeithiol, i gyfathrebu’r effaith gadarnhaol y gall bod yn egnïol yn gorfforol 

drwy chwaraeon ei chael.

Sefydliadau Perfformiad Uchel 

Mae’r cynllun busnes yn gyfres o ddarnau ategol o waith i wneud y tri dull 

gweithredu uchod yn fwy effeithiol. Bydd partneriaid yn cael eu herio ynghylch 

pa mor effeithiol yw eu systemau a’u strwythurau hwy (ee llywodraethu ac 

arwain cadarn). Bydd cynigion yn cael eu gwneud ar gyfer model arall o gyflwyno 

chwaraeon cymunedol yn effeithiol. Bydd ansawdd a nifer y gweithlu i roi’r 

blaenoriaethau hyn ar waith yn parhau’n faes gwaith pwysig sy’n gwella’n gyson. 

Yn olaf, fel sefydliad, bydd Chwaraeon Cymru yn parhau i geisio bod yn 

sefydliad ‘perfformiad uchel’ ei hun, fel bod yr adnoddau sy’n cael eu neilltuo 

ar gyfer chwaraeon yn cael eu defnyddio mewn ffordd effeithlon. Ymhlith 

gwaith arall, bydd Chwaraeon Cymru yn cynyddu lefelau ymgysylltu’r staff, 

yn cyrraedd safonau rhagorol am ei ganolfannau cenedlaethol ac yn gwella 

ei ddeallusrwydd busnes drwy well gwerthuso a dadansoddi. Mae elfen 

‘gwasanaethau cwsmeriaid’ gwaith Chwaraeon Cymru yn cynnwys sawl 

agwedd ac mae angen mwy o waith cydlynu yn y cyswllt hwn. 

Rydym wedi gwneud cynnydd da gyda datblygu model amgen ar gyfer 

darparu chwaraeon cymunedol effeithiol. Mae’r achos strategol wedi cael ei 

ddadlau a’i gymeradwyo gan Fwrdd y Prosiect ac mae achos busnes amlinellol 

wedi cael ei ddatblygu a bydd yn cael ei gyflwyno i Fwrdd Chwaraeon Cymru 

ym mis Mai 2015. Bydd Chwaraeon Cymru yn lansio ei fframwaith arwain a 

llywodraethu ym mis Ebrill 2015. Mae Cyrff Rheoli Chwaraeon niferus wedi 

addo eu cefnogaeth i’r digwyddiad hwn eisoes.

Cadwyd gradd dda ar gyfer Canolfan Genedlaethol Chwaraeon Cymru 

gydag 85% o argymhellion y Cynllun Gwella Gwasanaethau wedi’u cwblhau. 

Cynyddodd yr adborth am foddhad cyffredinol o 4.41 i 4.52 yn ystod 2013/14 

(4 = Da, 5 = Rhagorol).

Canlyniad da gyda lefelau ymgysylltu staff ledled y sefydliad yn codi o 67% yn 

2013/14 i 75% yn 2014/15.

Chwaraeon Elitaidd 

Bydd rhaid i Gymru ddatblygu ymhellach fel datblygwr talent o safon byd, gan 

ddysgu oddi wrth Gemau Cymanwlad Glasgow i sicrhau bod llwybrau elitaidd 

yn addas i bwrpas ar gyfer Rio. Yn ail, bydd rhaid hybu a hyrwyddo delwedd 

‘Tîm Cymru’ ymhellach. 

Enillodd Tîm Cymru fwy o fedalau nag erioed o’r blaen, sef casgliad o 36, un yn 

fwy na’r targed uchaf a osodwyd o 35. Roedd cyfanswm y medalau ar y diwedd 

yn golygu bod Cymru yn rhif un fel cenedl aml-chwaraeon yn y Gymanwlad, 

o ystyried poblogaeth pob gwlad, uwch ben gwledydd fel Seland Newydd, 

Awstralia, Canada, India a’r gwledydd cartref eraill. Roedd rhoi blaenoriaeth 

i chwaraeon ac athletwyr a fyddai’n ennill medalau (tacteg yn y Strategaeth 

Chwaraeon Elitaidd) yn ffactor allweddol er mwyn cyrraedd y nod.

Mae’r Strategaeth Chwaraeon Elitaidd wedi cael ei hadolygu’n annibynnol ac 

mae’r argymhellion naill ai’n cael eu gweithredu neu eu cynllunio.                                 

Cynhaliwyd cyfarfodydd rheolaidd rhwng yr holl asiantaethau partner o dan 

deitl y Grŵp Cynghori Strategol ar Berfformiad Uchel ac mae’r V-MOST pwysig 

a sefydlwyd o ganlyniad yn cael ei weithredu yn awr, gyda’r cydlynu’n cael ei 

ddarparu drwy gyfrwng adnodd penodol yn UK Sport.

http://www.sportwales.org.uk/media/1481695/sport_wales_business_plan_2014-15.pdf

http://www.sportwales.org.uk/media/1481698/sport_wales_business_plan_2014-15_cymraeg.pdf

EIN NODAU CORFFORAETHOL
 
Yn flynyddol, mae Chwaraeon Cymru yn adolygu’r cynnydd 
yn erbyn ein hamcanion ac yn datgan nodau ar gyfer y 
flwyddyn sydd i ddod. Mae ein gweledigaeth ar gyfer dyfodol 
chwaraeon yng Nghymru, a’r camau y byddwn yn eu cymryd 
i’w cyflawni ac i ddiogelu’r dyfodol hwn, wedi’u datgan yn ein 
cynllun busnes, sydd i’w canfod ar ein gwefan .

Mae ein Nodau Corfforaethol Allweddol yn ystod 
2014/15, a’r cynnydd rydym wedi’i wneud yn eu herbyn, 
wedi’u rhestru isod: 

Tudalen y pecyn 186



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

87

ADOLYGU’R FLWYDDYN                    

Does dim amheuaeth bod 2014 wedi bod yn flwyddyn wych  
i chwaraeon yng Nghymru. Dyma’r flwyddyn pryd cafwyd 
stori fwyaf Cymru o ran llwyddiant mewn chwaraeon. 
Blwyddyn o dorri recordiau ac o gasglu mwy o fedalau nag 
erioed o’r blaen, ac o edrych ar lwyddiant fel norm  
yn hytrach nag eithriad.                  

Dychwelodd Tîm Cymru o Glasgow gyda 36 o fedalau, mwy 
nag erioed o’r blaen, a sicrhaodd athletwyr fel Frankie Jones, 
Jazz Carlin, Natalie Powell a Geraint Thomas bod Cymru’n 
disgleirio ar lwyfan y byd. Cyflawnodd nifer o athletwyr eu 
gorau personol neu buont yn cystadlu mewn gemau mawr 
am y tro cyntaf, gan greu atgofion am chwaraeon a fydd yn 
aros yn y cof am hir iawn. Coronwyd y tîm yn Dîm y Flwyddyn 
yng Ngwobrau Chwaraeon Blynyddol Cymru i goroni 
blwyddyn ryfeddol i Dîm Cymru.        

Ar ôl Glasgow, cynhaliwyd adolygiad llawn o’n rhaglen 
chwaraeon elitaidd a bydd adolygiad wedi’i ddiweddaru o 
chwaraeon elitaidd yn cael ei gyhoeddi’n fuan, gan sicrhau 
ein bod yn camu ymlaen ar lwyfan y byd.

Yn dilyn canlyniadau rhagorol Arolwg Chwaraeon Ysgol 
2013, yn 2014 aethom ati i ddatgelu bod pobl Cymru’n 
croesawu chwaraeon mewn ffordd gwbl newydd. Roedd 
ein Harolwg ar Oedolion Egnïol yn dangos twf sylweddol 
mewn cymryd rhan, gyda nifer yr oedolion sy’n cymryd rhan 
mewn chwaraeon neu weithgarwch corfforol deirgwaith 
neu fwy yr wythnos ar eu lefelau uchaf erioed. Dangosodd 
y ffigurau naid fawr o 29% yn 2008 i 39% yn 2012 - sef 
cyfanswm anhygoel o 262,000 yn rhagor o bobl yn mwynhau 
manteision niferus chwaraeon.

Ond wrth gwrs mae’n rhaid i ni wneud llawer mwy. Unwaith 
eto dangosodd yr arolwg y grwpiau sy’n llai tebygol o gymryd 
rhan yn rheolaidd. Yn 2014 dechreuwyd gwneud cynnydd 
tuag at fynd i’r afael â’r bylchau ystyfnig mewn cymryd rhan 
rydym yn eu gweld ymhlith merched a genethod, y rhai o 
gefndiroedd o leiafrifoedd ethnig, pobl sy’n byw ag anabledd 
a’r rhai sy’n byw mewn tlodi.             

Rydym yn falch o fod yn gweithio gyda Chyngor Dinas 
Casnewydd a Chomisiynydd Heddlu a Throseddu Gwent 
i sefydlu Menter Dyfodol Positif Casnewydd, rhaglen o 
gynnwys yn gymdeithasol sy’n seiliedig ar chwaraeon a 
gweithgarwch. Y nod yw creu cymunedau mwy cynhwysol a 
diogel drwy feithrin diwylliant o barch, cynyddu gwirfoddoli 
ymhlith ieuenctid a darparu mynediad at wasanaethau o 
safon i bobl ifanc yn eu cymunedau.                  

Hefyd dathlodd ffigyrau allweddol yng nghymuned 
chwaraeon Cymru gam mawr ymlaen at wneud chwaraeon 
yn groesawus, yn ddiogel ac yn rhydd o unrhyw wahaniaethu 
wrth i siarter gael ei lansio gennym i annog cydraddoldeb i 
bobl lesbiaidd, hoyw, deurywiol a thrawsrywiol (LHDT). Mae’r 
siarter wedi cael ei ddrafftio gan Rwydwaith Chwaraeon 
LHDT Cymru a sefydlwyd gan Chwaraeon Cymru, wrth i 
ymchwil gael ei gynnal mewn partneriaeth â Stonewall 
Cymru er mwyn ceisio deall yn well brofiadau chwaraeon y 
cymunedau LHDT yng Nghymru. Mae’r siarter yn ymrwymiad 
symbolaidd mawr i gydraddoldeb LHDT yng Nghymru ac 
anogwyd ysgolion, clybiau a chyrff rheoli cenedlaethol ledled 
Cymru i’w lofnodi.                 

Mae ein gwaith gyda’r sector iechyd yn ystod y 12 mis 
diwethaf wedi arwain at sicrhau pwyslais cynyddol ar 
chwaraeon; nid yw bellach yn elfen neis i’w chael, ond 
yn gwbl hanfodol i ddyfodol iechyd ein cenedl. Yn y byd 
chwaraeon mae gennym ni ‘bresgripsiwn’ gwirioneddol 
i leddfu’r pwysau difrifol sydd ar ein gwasanaeth iechyd. 
Dyma pam ein bod wedi ymuno â Chonffederasiwn y GIG 
yng Nghymru i lofnodi Memorandwm o Ddealltwriaeth i greu 
Cymru iachach a mwy cyfartal. Nid yw chwaraeon ac iechyd 
wedi dod at ei gilydd fel hyn o’r blaen ac mae’n digwydd ar 
amser pan mae gofal iechyd darbodus ar frig yr agenda, 
gan annog pobl Cymru i ysgwyddo mwy o gyfrifoldeb am eu 
hiechyd a’u lles eu hunain.          

Eisoes ceir enghreifftiau rhagorol o bartneriaethau 
ffyniannus fel Chwaraeon Anabledd Cymru a Bwrdd Iechyd 
Prifysgol Betsi Cadwaladr, a aeth ati gyda’i gilydd i ddarparu 
opsiynau gwell i fwy o bobl gymryd rhan mewn chwaraeon a 
gweithgarwch corfforol.

Rydym wedi llwyddo i sicrhau rhagor o gyllid ar gyfer y 
Rhaglen Llythrennedd Corfforol i Ysgolion. Mae’r rhaglen 
yn cyd-fynd â rhaglen Her Ysgolion Cymru, gan weithio 
gydag ysgolion yn rhai o’r ardaloedd mwyaf difreintiedig 
yng Nghymru er mwyn gwella safonau. Mae Fframwaith 
Llythrennedd Corfforol drafft wedi cael ei ddatblygu ac, 
ar hyn o bryd, mae’n cael ei dreialu fel rhan o’r Rhaglen 
Llythrennedd Corfforol i Ysgolion.

Mae canlyniadau ein harolwg ar chwaraeon ysgol yn dweud 
wrthym fod pobl ifanc yn fwy tebygol o fod wedi gwirioni 
ar chwaraeon os ydynt yn mwynhau eu gweithgareddau 
a hefyd yn meddu ar hyder a gallu i gymryd rhan. Dyma 
ein ffocws ni drwy lythrennedd corfforol. Mae ein gwaith 
presennol gyda’n partneriaid yn sicrhau’r cyfleoedd 
cymunedol gorau posib, sy’n cael eu cyflwyno gan weithlu 
priodol ac yn diwallu anghenion pob person ifanc. Mae 
casgliad cynhwysfawr o adnoddau cyfathrebu wedi cael 
eu datblygu i gefnogi’r agenda hon. Bydd cydweithredu â 
phartneriaid newydd a phartneriaid sy’n bodoli eisoes ar yr 
agenda hon yn flaenoriaeth i Chwaraeon Cymru yn ystod y 
blynyddoedd nesaf.             

Mae’n weledigaeth gennym o hyd i gael pob plentyn wedi 
gwirioni ar chwaraeon a nawr mae gennym bartneriaethau i 
gefnogi hyn a nod cyffredin i’w gyflawni.

CANLYNIADAU ARIANNOL AR 
GYFER Y FLWYDDYN 

Roedd cyfanswm gwariant cynhwysfawr Chwaraeon Cymru 
ar ôl trethiant ar gyfer y flwyddyn a ddaeth i ben ar 31 
Mawrth 2015 yn £27,419,000 (2013/14 £26,909,000). Roedd 
y symudiad net ar y gronfa gyffredinol ar gyfer y flwyddyn, 
ar ôl y cyllid a dderbyniwyd gan Lywodraeth Cymru, yn 
orwariant o £992,000 (2013/14 gorwariant o £57,000). 
Sicrhawyd y gostyngiad o £992,000 ar ôl codi dibrisiant o 
£506,000 (2013/14 £519,000) ac i raddau helaeth, roedd yn 
unol â’r disgwyliadau.              

Mae canlyniadau’r Ymddiriedolaeth wedi’u cyfuno yn y 
datganiadau ariannol hyn. 

Cynlluniau ar gyfer Cyfnodau yn y Dyfodol 

Rydym wedi pennu ein gwaith ar gyfer y flwyddyn sydd 
i ddod yn ein cynllun busnes, sydd ar ein gwefan ers 
Ebrill 1af 2015.

Bydd sefydlu cynllun strategol pum mlynedd newydd ar 
gyfer 2015-20 yn elfen ganolog er mwyn pennu cyfeiriad 
cyffredinol Chwaraeon Cymru yn y dyfodol a darparu mwy 
o eglurder a ffocws ar gyfer cyflawni a chanlyniadau. Seilir y 
strategaeth ar bedair elfen allweddol er mwyn sicrhau ein 
bod yn parhau i weithredu mewn ffordd gadarn, effeithlon, 
cynaliadwy a llwyddiannus yn yr amgylchedd heriol rydym 
yn gweithio ynddo nawr. Y nod strategol yw sbarduno 
cyflawni i lefel uwch fyth a chreu newid mawr llwyddiannus 
a gydnabyddir yng Nghymru ac yn rhyngwladol. Ar 
adeg o gyfyngiadau ariannol ar y sector cyhoeddus, 
mae gan Chwaraeon Cymru gyfrifoldeb i fanteisio i’r 
eithaf ar gyfleoedd ar gyfer twf, a gweithredu’n gyflym 
ac yn bendant er mwyn gosod y sylfeini ar gyfer sector 
chwaraeon llwyddiannus.

Yn ystod cyfnod ein Cynllun Corfforaethol 
2013-2016, bydd y canlyniadau allweddol 
canlynol yn cael eu mesur: 

• �Canran y bobl ifanc ym mlynyddoedd ysgol 3-11 sy’n 
cymryd rhan deirgwaith neu fwy yr wythnos mewn lleoliad 
allgyrsiol a/neu glwb;

• �Canran y bobl ifanc ym mlynyddoedd ysgol 3-11 sy’n 
cymryd rhan mewn chwaraeon mewn clwb;

• �Canran yr oedolion ifanc 16-24 oed sydd wedi cymryd rhan 
deirgwaith yr wythnos ar gyfartaledd yn ystod y pedair 
wythnos blaenorol;

• �Canran yr oedolion 15+ oed a wirfoddolodd yn ystod y 
12 mis diwethaf.

Gellir adrodd yn ôl ar fesurau canlyniadau poblogaeth 
bob dwy flynedd.
 

Tudalen y pecyn 187



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

87

ADOLYGU’R FLWYDDYN                    

Does dim amheuaeth bod 2014 wedi bod yn flwyddyn wych  
i chwaraeon yng Nghymru. Dyma’r flwyddyn pryd cafwyd 
stori fwyaf Cymru o ran llwyddiant mewn chwaraeon. 
Blwyddyn o dorri recordiau ac o gasglu mwy o fedalau nag 
erioed o’r blaen, ac o edrych ar lwyddiant fel norm  
yn hytrach nag eithriad.                  

Dychwelodd Tîm Cymru o Glasgow gyda 36 o fedalau, mwy 
nag erioed o’r blaen, a sicrhaodd athletwyr fel Frankie Jones, 
Jazz Carlin, Natalie Powell a Geraint Thomas bod Cymru’n 
disgleirio ar lwyfan y byd. Cyflawnodd nifer o athletwyr eu 
gorau personol neu buont yn cystadlu mewn gemau mawr 
am y tro cyntaf, gan greu atgofion am chwaraeon a fydd yn 
aros yn y cof am hir iawn. Coronwyd y tîm yn Dîm y Flwyddyn 
yng Ngwobrau Chwaraeon Blynyddol Cymru i goroni 
blwyddyn ryfeddol i Dîm Cymru.        

Ar ôl Glasgow, cynhaliwyd adolygiad llawn o’n rhaglen 
chwaraeon elitaidd a bydd adolygiad wedi’i ddiweddaru o 
chwaraeon elitaidd yn cael ei gyhoeddi’n fuan, gan sicrhau 
ein bod yn camu ymlaen ar lwyfan y byd.

Yn dilyn canlyniadau rhagorol Arolwg Chwaraeon Ysgol 
2013, yn 2014 aethom ati i ddatgelu bod pobl Cymru’n 
croesawu chwaraeon mewn ffordd gwbl newydd. Roedd 
ein Harolwg ar Oedolion Egnïol yn dangos twf sylweddol 
mewn cymryd rhan, gyda nifer yr oedolion sy’n cymryd rhan 
mewn chwaraeon neu weithgarwch corfforol deirgwaith 
neu fwy yr wythnos ar eu lefelau uchaf erioed. Dangosodd 
y ffigurau naid fawr o 29% yn 2008 i 39% yn 2012 - sef 
cyfanswm anhygoel o 262,000 yn rhagor o bobl yn mwynhau 
manteision niferus chwaraeon.

Ond wrth gwrs mae’n rhaid i ni wneud llawer mwy. Unwaith 
eto dangosodd yr arolwg y grwpiau sy’n llai tebygol o gymryd 
rhan yn rheolaidd. Yn 2014 dechreuwyd gwneud cynnydd 
tuag at fynd i’r afael â’r bylchau ystyfnig mewn cymryd rhan 
rydym yn eu gweld ymhlith merched a genethod, y rhai o 
gefndiroedd o leiafrifoedd ethnig, pobl sy’n byw ag anabledd 
a’r rhai sy’n byw mewn tlodi.             

Rydym yn falch o fod yn gweithio gyda Chyngor Dinas 
Casnewydd a Chomisiynydd Heddlu a Throseddu Gwent 
i sefydlu Menter Dyfodol Positif Casnewydd, rhaglen o 
gynnwys yn gymdeithasol sy’n seiliedig ar chwaraeon a 
gweithgarwch. Y nod yw creu cymunedau mwy cynhwysol a 
diogel drwy feithrin diwylliant o barch, cynyddu gwirfoddoli 
ymhlith ieuenctid a darparu mynediad at wasanaethau o 
safon i bobl ifanc yn eu cymunedau.                  

Hefyd dathlodd ffigyrau allweddol yng nghymuned 
chwaraeon Cymru gam mawr ymlaen at wneud chwaraeon 
yn groesawus, yn ddiogel ac yn rhydd o unrhyw wahaniaethu 
wrth i siarter gael ei lansio gennym i annog cydraddoldeb i 
bobl lesbiaidd, hoyw, deurywiol a thrawsrywiol (LHDT). Mae’r 
siarter wedi cael ei ddrafftio gan Rwydwaith Chwaraeon 
LHDT Cymru a sefydlwyd gan Chwaraeon Cymru, wrth i 
ymchwil gael ei gynnal mewn partneriaeth â Stonewall 
Cymru er mwyn ceisio deall yn well brofiadau chwaraeon y 
cymunedau LHDT yng Nghymru. Mae’r siarter yn ymrwymiad 
symbolaidd mawr i gydraddoldeb LHDT yng Nghymru ac 
anogwyd ysgolion, clybiau a chyrff rheoli cenedlaethol ledled 
Cymru i’w lofnodi.                 

Mae ein gwaith gyda’r sector iechyd yn ystod y 12 mis 
diwethaf wedi arwain at sicrhau pwyslais cynyddol ar 
chwaraeon; nid yw bellach yn elfen neis i’w chael, ond 
yn gwbl hanfodol i ddyfodol iechyd ein cenedl. Yn y byd 
chwaraeon mae gennym ni ‘bresgripsiwn’ gwirioneddol 
i leddfu’r pwysau difrifol sydd ar ein gwasanaeth iechyd. 
Dyma pam ein bod wedi ymuno â Chonffederasiwn y GIG 
yng Nghymru i lofnodi Memorandwm o Ddealltwriaeth i greu 
Cymru iachach a mwy cyfartal. Nid yw chwaraeon ac iechyd 
wedi dod at ei gilydd fel hyn o’r blaen ac mae’n digwydd ar 
amser pan mae gofal iechyd darbodus ar frig yr agenda, 
gan annog pobl Cymru i ysgwyddo mwy o gyfrifoldeb am eu 
hiechyd a’u lles eu hunain.          

Eisoes ceir enghreifftiau rhagorol o bartneriaethau 
ffyniannus fel Chwaraeon Anabledd Cymru a Bwrdd Iechyd 
Prifysgol Betsi Cadwaladr, a aeth ati gyda’i gilydd i ddarparu 
opsiynau gwell i fwy o bobl gymryd rhan mewn chwaraeon a 
gweithgarwch corfforol.

Rydym wedi llwyddo i sicrhau rhagor o gyllid ar gyfer y 
Rhaglen Llythrennedd Corfforol i Ysgolion. Mae’r rhaglen 
yn cyd-fynd â rhaglen Her Ysgolion Cymru, gan weithio 
gydag ysgolion yn rhai o’r ardaloedd mwyaf difreintiedig 
yng Nghymru er mwyn gwella safonau. Mae Fframwaith 
Llythrennedd Corfforol drafft wedi cael ei ddatblygu ac, 
ar hyn o bryd, mae’n cael ei dreialu fel rhan o’r Rhaglen 
Llythrennedd Corfforol i Ysgolion.

Mae canlyniadau ein harolwg ar chwaraeon ysgol yn dweud 
wrthym fod pobl ifanc yn fwy tebygol o fod wedi gwirioni 
ar chwaraeon os ydynt yn mwynhau eu gweithgareddau 
a hefyd yn meddu ar hyder a gallu i gymryd rhan. Dyma 
ein ffocws ni drwy lythrennedd corfforol. Mae ein gwaith 
presennol gyda’n partneriaid yn sicrhau’r cyfleoedd 
cymunedol gorau posib, sy’n cael eu cyflwyno gan weithlu 
priodol ac yn diwallu anghenion pob person ifanc. Mae 
casgliad cynhwysfawr o adnoddau cyfathrebu wedi cael 
eu datblygu i gefnogi’r agenda hon. Bydd cydweithredu â 
phartneriaid newydd a phartneriaid sy’n bodoli eisoes ar yr 
agenda hon yn flaenoriaeth i Chwaraeon Cymru yn ystod y 
blynyddoedd nesaf.             

Mae’n weledigaeth gennym o hyd i gael pob plentyn wedi 
gwirioni ar chwaraeon a nawr mae gennym bartneriaethau i 
gefnogi hyn a nod cyffredin i’w gyflawni.

CANLYNIADAU ARIANNOL AR 
GYFER Y FLWYDDYN 

Roedd cyfanswm gwariant cynhwysfawr Chwaraeon Cymru 
ar ôl trethiant ar gyfer y flwyddyn a ddaeth i ben ar 31 
Mawrth 2015 yn £27,419,000 (2013/14 £26,909,000). Roedd 
y symudiad net ar y gronfa gyffredinol ar gyfer y flwyddyn, 
ar ôl y cyllid a dderbyniwyd gan Lywodraeth Cymru, yn 
orwariant o £992,000 (2013/14 gorwariant o £57,000). 
Sicrhawyd y gostyngiad o £992,000 ar ôl codi dibrisiant o 
£506,000 (2013/14 £519,000) ac i raddau helaeth, roedd yn 
unol â’r disgwyliadau.              

Mae canlyniadau’r Ymddiriedolaeth wedi’u cyfuno yn y 
datganiadau ariannol hyn. 

Cynlluniau ar gyfer Cyfnodau yn y Dyfodol 

Rydym wedi pennu ein gwaith ar gyfer y flwyddyn sydd 
i ddod yn ein cynllun busnes, sydd ar ein gwefan ers 
Ebrill 1af 2015.

Bydd sefydlu cynllun strategol pum mlynedd newydd ar 
gyfer 2015-20 yn elfen ganolog er mwyn pennu cyfeiriad 
cyffredinol Chwaraeon Cymru yn y dyfodol a darparu mwy 
o eglurder a ffocws ar gyfer cyflawni a chanlyniadau. Seilir y 
strategaeth ar bedair elfen allweddol er mwyn sicrhau ein 
bod yn parhau i weithredu mewn ffordd gadarn, effeithlon, 
cynaliadwy a llwyddiannus yn yr amgylchedd heriol rydym 
yn gweithio ynddo nawr. Y nod strategol yw sbarduno 
cyflawni i lefel uwch fyth a chreu newid mawr llwyddiannus 
a gydnabyddir yng Nghymru ac yn rhyngwladol. Ar 
adeg o gyfyngiadau ariannol ar y sector cyhoeddus, 
mae gan Chwaraeon Cymru gyfrifoldeb i fanteisio i’r 
eithaf ar gyfleoedd ar gyfer twf, a gweithredu’n gyflym 
ac yn bendant er mwyn gosod y sylfeini ar gyfer sector 
chwaraeon llwyddiannus.

Yn ystod cyfnod ein Cynllun Corfforaethol 
2013-2016, bydd y canlyniadau allweddol 
canlynol yn cael eu mesur: 

• �Canran y bobl ifanc ym mlynyddoedd ysgol 3-11 sy’n 
cymryd rhan deirgwaith neu fwy yr wythnos mewn lleoliad 
allgyrsiol a/neu glwb;

• �Canran y bobl ifanc ym mlynyddoedd ysgol 3-11 sy’n 
cymryd rhan mewn chwaraeon mewn clwb;

• �Canran yr oedolion ifanc 16-24 oed sydd wedi cymryd rhan 
deirgwaith yr wythnos ar gyfartaledd yn ystod y pedair 
wythnos blaenorol;

• �Canran yr oedolion 15+ oed a wirfoddolodd yn ystod y 
12 mis diwethaf.

Gellir adrodd yn ôl ar fesurau canlyniadau poblogaeth 
bob dwy flynedd.
 

Tudalen y pecyn 188



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

109

Materion Cymdeithasol a Chymunedol 

Mae ein gwaith yn cael ei arwain gan sawl dogfen allweddol: 
y Rhaglen Lywodraethu; Creu Cymru Egnïol, y cynllun 
gweithredu strategol pum mlynedd i gyflwyno Dringo’n 
Uwch; a’r Weledigaeth ar gyfer Chwaraeon yng Nghymru. 
Adlewyrchir y Rhaglen Lywodraethu yn Llythyr Gorchwyl y 
Gweinidog i Chwaraeon Cymru.

Ein gweledigaeth ar gyfer chwaraeon cymunedol yw “pob 
plentyn wedi gwirioni ar chwaraeon am oes”. Mae hyn wir yn 
golygu pob plentyn. Ymhlith canlyniadau cadarnhaol iawn 
yn nhwf y cyfranogiad chwaraeon ar gyfer oedolion a phlant, 
rydym yn parhau i weld anghydraddoldeb annerbyniol. 
Mae ein Harolwg ar Oedolion Egnïol a chanlyniadau’r 
Arolwg ar Chwaraeon Ysgol wedi dangos hynny i ni. Mae 
bechgyn a dynion yn cymryd rhan mewn mwy o chwaraeon 
na merched a genethod ac mae’r rhai o gefndiroedd llai 
cyfoethog, cymunedau DLlE neu gydag anabledd yn llai 
tebygol o gymryd rhan.                      

Cynaliadwyedd

Mae Chwaraeon Cymru’n mynd ati i sefydlu polisïau a 
mentrau sy’n ceisio lleihau effaith ei weithrediadau ar yr 
amgylchedd. Y llynedd, ystyriodd y bwrdd a’r uwch dîm 
rheoli gamau gweithredu ychwanegol y gallai Chwaraeon 
Cymru eu rhoi ar waith er mwyn lliniaru mwy ar effaith ei 
waith ar yr amgylchedd. Arweiniodd hyn at Strategaeth 
Amgylcheddol Gorfforaethol, a gymeradwywyd gan y 
bwrdd. Yn ychwanegol at y camau arwyddocaol sydd wedi’u 
cymryd, gosododd Chwaraeon Cymru nod iddo’i hun o 
ragori ar dargedau Llywodraeth Cymru. Y prif nod oedd 
gostyngiad blynyddol o 3% mewn allyriadau carbon gan 
ddefnyddio 2013/14 fel sylfaen, i gael ei fesur ar sail tair 
blynedd yn barhaus.

Ar gyfer 2014/15, mae ffactor trawsnewid allyriadau carbon 
Defra ar gyfer trydan wedi cynyddu. Felly, er bod y defnydd 
o drydan wedi gostwng, mae’r allyriadau carbon wedi 
cynyddu flwyddyn ar flwyddyn. Gwelwyd gostyngiad mawr 
mewn defnydd o ynni (trydan, nwy ac olew nwy) yn sgil 
gaeaf cynhesach a hefyd defnydd ehangach o oleuadau 
a weithredir gan symudiad, ac yn sgil newid y goleuadau 
fflworoleuol yr oedd eu hoes wedi dod i ben am oleuadau 
LED mwy effeithlon.

Y rheswm dros y cynnydd mewn gwastraff yw’r gwastraff 
adeiladu yng Nghanolfan Genedlaethol Chwaraeon Cymru 
oherwydd prosiectau adnewyddu. 
 
Mae Chwaraeon Cymru yn parhau â’i ymgyrch i sicrhau 
atebion technolegol i helpu i leihau allyriadau a gwastraff 
pan fo hynny’n bosib. Mae hyn yn cynnwys cyfleusterau 
cynadleddau fideo a gwell atebion TGCh personol, fel 
sgriniau deuol i leihau argraffu. Mae hyn yn dechrau cael 
effaith ar ymddygiad y staff ac rydym yn disgwyl gweld y 
manteision yn ystod y blynyddoedd sydd i ddod.

Mae Plas Menai’n parhau i ddefnyddio’r system 
amgylcheddol a weithredwyd y llynedd ac yn ystod y 
flwyddyn i ddod byddwn yn defnyddio’r data mae’n eu 
darparu i wneud newidiadau wedi’u targedu i leihau defnydd 
o ynni. Hefyd, mae’r Ganolfan Genedlaethol yng Nghaerdydd 
yn cynnal astudiaeth ddichonoldeb o gynhyrchu 
adnewyddadwy ar y safle yng Ngerddi Sophia.             

Cafodd Canolfan Genedlaethol Chwaraeon Cymru ei gradd 
isaf am Berfformiad Ynni yn ystod y flwyddyn, yn ogystal 
â gradd llawer is na’r radd nodweddiadol am y math o 
adeilad. Yn ystod y flwyddyn, prynwyd tryc trydan ar gyfer ei 
ddefnyddio ar y tiroedd, fel nad oes raid defnyddio’r tractor 
ar gyfer tasgau llai.

CYNALIADWYEDD AMGYLCHEDDOL 

Mae’r tablau canlynol yn cynnwys data holl swyddfeydd Chwaraeon Cymru a’r costau cysylltiedig.

Gwastraff
2014/15 2013/14 2012/13

Heb fod yn 
ariannol (tunelli)

Cyfanswm KG 86,726 55,772 55,186

Allyriadau Nwyon
Tŷ Gwydr

2014/15 2013/14 2012/13

Co2 Cyfanswm allyriadau crynswth (Co2) 1,410,020 1,378,098 1,570,227
Cyfanswm allyriadau net (Co2) 1,410,020 1,378,098 1,570,227,
Allyriadau crynswth, sgôp 1 (uniongyrchol) 584,525 604,730 762,727
Allyriadau crynswth, sgôp 2 (anuniongyrchol) 825,495 773,368 807,500

Defnydd o ynni Trydan (heb fod yn adnewyddadwy) 1,670,163 1,736,033 1,812,652
kWh Trydan (adnewyddadwy) 0 0 0

Nwy 1,160,585 1,242,870 1,256,517
Olew Nwy 1,359,122 1,383,543 1,707,263

Dangosyddion
Ariannol (£)

Gwariant – ynni       292,920 293,911 357,171

Defnydd o adnoddau y 
mae pen draw iddynt

Dŵr 2014/15 2013/14 2012/13

Heb fod yn ariannol (M3) Cyflenwyd 13,383 13,087 12,720
Tynnwyd 2,251 2,251 2,613

Dangosyddion Ariannol (£) Costau cyflenwi dŵr 33,300 32,370 34,737

Teithio 2014/15 2013/14 2012/13
Co2 Rheilffordd 8,189 7,432 12,494

Awyr 18,029 25,480 3,758
Cwch 0 43 0
Car (tacsi/bws ac ati) 536 136 1,431
Defnydd o gar personol 42,256 55,198 55,213
Cyfanswm 69,010 88,289 72,896

Cost Rheilffordd 28,461 25,795 20,286
Awyr 9,537 9,607 3,282
Cwch 0 331 0
Car (tacsi/bws ac ati) 3,155 1,741 2,051
Defnydd o gar personol 64,158 83,209 81,416
Cyfanswm 105,310 120,683 107,035

Milltiroedd Rheilffordd 108,025 94,927 134,214
Awyr 41,338 51,150 12,916
Cwch 0 200 0
Car (tacsi/bws ac ati) 2,483 623 883
Defnydd o gar personol 142,573 184,909 180,925
Cyfanswm 294,419 331,809 328,938

MATERION AMGYLCHEDDOL, CYMDEITHASOL A CHYMUNEDOL 

Tudalen y pecyn 189



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

109

Materion Cymdeithasol a Chymunedol 

Mae ein gwaith yn cael ei arwain gan sawl dogfen allweddol: 
y Rhaglen Lywodraethu; Creu Cymru Egnïol, y cynllun 
gweithredu strategol pum mlynedd i gyflwyno Dringo’n 
Uwch; a’r Weledigaeth ar gyfer Chwaraeon yng Nghymru. 
Adlewyrchir y Rhaglen Lywodraethu yn Llythyr Gorchwyl y 
Gweinidog i Chwaraeon Cymru.

Ein gweledigaeth ar gyfer chwaraeon cymunedol yw “pob 
plentyn wedi gwirioni ar chwaraeon am oes”. Mae hyn wir yn 
golygu pob plentyn. Ymhlith canlyniadau cadarnhaol iawn 
yn nhwf y cyfranogiad chwaraeon ar gyfer oedolion a phlant, 
rydym yn parhau i weld anghydraddoldeb annerbyniol. 
Mae ein Harolwg ar Oedolion Egnïol a chanlyniadau’r 
Arolwg ar Chwaraeon Ysgol wedi dangos hynny i ni. Mae 
bechgyn a dynion yn cymryd rhan mewn mwy o chwaraeon 
na merched a genethod ac mae’r rhai o gefndiroedd llai 
cyfoethog, cymunedau DLlE neu gydag anabledd yn llai 
tebygol o gymryd rhan.                      

Cynaliadwyedd

Mae Chwaraeon Cymru’n mynd ati i sefydlu polisïau a 
mentrau sy’n ceisio lleihau effaith ei weithrediadau ar yr 
amgylchedd. Y llynedd, ystyriodd y bwrdd a’r uwch dîm 
rheoli gamau gweithredu ychwanegol y gallai Chwaraeon 
Cymru eu rhoi ar waith er mwyn lliniaru mwy ar effaith ei 
waith ar yr amgylchedd. Arweiniodd hyn at Strategaeth 
Amgylcheddol Gorfforaethol, a gymeradwywyd gan y 
bwrdd. Yn ychwanegol at y camau arwyddocaol sydd wedi’u 
cymryd, gosododd Chwaraeon Cymru nod iddo’i hun o 
ragori ar dargedau Llywodraeth Cymru. Y prif nod oedd 
gostyngiad blynyddol o 3% mewn allyriadau carbon gan 
ddefnyddio 2013/14 fel sylfaen, i gael ei fesur ar sail tair 
blynedd yn barhaus.

Ar gyfer 2014/15, mae ffactor trawsnewid allyriadau carbon 
Defra ar gyfer trydan wedi cynyddu. Felly, er bod y defnydd 
o drydan wedi gostwng, mae’r allyriadau carbon wedi 
cynyddu flwyddyn ar flwyddyn. Gwelwyd gostyngiad mawr 
mewn defnydd o ynni (trydan, nwy ac olew nwy) yn sgil 
gaeaf cynhesach a hefyd defnydd ehangach o oleuadau 
a weithredir gan symudiad, ac yn sgil newid y goleuadau 
fflworoleuol yr oedd eu hoes wedi dod i ben am oleuadau 
LED mwy effeithlon.

Y rheswm dros y cynnydd mewn gwastraff yw’r gwastraff 
adeiladu yng Nghanolfan Genedlaethol Chwaraeon Cymru 
oherwydd prosiectau adnewyddu. 
 
Mae Chwaraeon Cymru yn parhau â’i ymgyrch i sicrhau 
atebion technolegol i helpu i leihau allyriadau a gwastraff 
pan fo hynny’n bosib. Mae hyn yn cynnwys cyfleusterau 
cynadleddau fideo a gwell atebion TGCh personol, fel 
sgriniau deuol i leihau argraffu. Mae hyn yn dechrau cael 
effaith ar ymddygiad y staff ac rydym yn disgwyl gweld y 
manteision yn ystod y blynyddoedd sydd i ddod.

Mae Plas Menai’n parhau i ddefnyddio’r system 
amgylcheddol a weithredwyd y llynedd ac yn ystod y 
flwyddyn i ddod byddwn yn defnyddio’r data mae’n eu 
darparu i wneud newidiadau wedi’u targedu i leihau defnydd 
o ynni. Hefyd, mae’r Ganolfan Genedlaethol yng Nghaerdydd 
yn cynnal astudiaeth ddichonoldeb o gynhyrchu 
adnewyddadwy ar y safle yng Ngerddi Sophia.             

Cafodd Canolfan Genedlaethol Chwaraeon Cymru ei gradd 
isaf am Berfformiad Ynni yn ystod y flwyddyn, yn ogystal 
â gradd llawer is na’r radd nodweddiadol am y math o 
adeilad. Yn ystod y flwyddyn, prynwyd tryc trydan ar gyfer ei 
ddefnyddio ar y tiroedd, fel nad oes raid defnyddio’r tractor 
ar gyfer tasgau llai.

CYNALIADWYEDD AMGYLCHEDDOL 

Mae’r tablau canlynol yn cynnwys data holl swyddfeydd Chwaraeon Cymru a’r costau cysylltiedig.

Gwastraff
2014/15 2013/14 2012/13

Heb fod yn 
ariannol (tunelli)

Cyfanswm KG 86,726 55,772 55,186

Allyriadau Nwyon
Tŷ Gwydr

2014/15 2013/14 2012/13

Co2 Cyfanswm allyriadau crynswth (Co2) 1,410,020 1,378,098 1,570,227
Cyfanswm allyriadau net (Co2) 1,410,020 1,378,098 1,570,227,
Allyriadau crynswth, sgôp 1 (uniongyrchol) 584,525 604,730 762,727
Allyriadau crynswth, sgôp 2 (anuniongyrchol) 825,495 773,368 807,500

Defnydd o ynni Trydan (heb fod yn adnewyddadwy) 1,670,163 1,736,033 1,812,652
kWh Trydan (adnewyddadwy) 0 0 0

Nwy 1,160,585 1,242,870 1,256,517
Olew Nwy 1,359,122 1,383,543 1,707,263

Dangosyddion
Ariannol (£)

Gwariant – ynni       292,920 293,911 357,171

Defnydd o adnoddau y 
mae pen draw iddynt

Dŵr 2014/15 2013/14 2012/13

Heb fod yn ariannol (M3) Cyflenwyd 13,383 13,087 12,720
Tynnwyd 2,251 2,251 2,613

Dangosyddion Ariannol (£) Costau cyflenwi dŵr 33,300 32,370 34,737

Teithio 2014/15 2013/14 2012/13
Co2 Rheilffordd 8,189 7,432 12,494

Awyr 18,029 25,480 3,758
Cwch 0 43 0
Car (tacsi/bws ac ati) 536 136 1,431
Defnydd o gar personol 42,256 55,198 55,213
Cyfanswm 69,010 88,289 72,896

Cost Rheilffordd 28,461 25,795 20,286
Awyr 9,537 9,607 3,282
Cwch 0 331 0
Car (tacsi/bws ac ati) 3,155 1,741 2,051
Defnydd o gar personol 64,158 83,209 81,416
Cyfanswm 105,310 120,683 107,035

Milltiroedd Rheilffordd 108,025 94,927 134,214
Awyr 41,338 51,150 12,916
Cwch 0 200 0
Car (tacsi/bws ac ati) 2,483 623 883
Defnydd o gar personol 142,573 184,909 180,925
Cyfanswm 294,419 331,809 328,938

MATERION AMGYLCHEDDOL, CYMDEITHASOL A CHYMUNEDOL 

Tudalen y pecyn 190



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

1211

Cadwraeth a Bioamrywiaeth      

Mae Canolfan Genedlaethol Chwaraeon Cymru, Caerdydd, 
wedi’i lleoli mewn gardd restredig Gradd 2 ac mae gan y 
coed i gyd Orchmynion Cadw Coed ac fe’u rheolir yn unol â’r 
gorchmynion hyn.                                  

Mae’r Ganolfan Genedlaethol ym Mhlas Menai’n cynnal 
cyrsiau addysg amgylcheddol forol ar Afon Menai, mae wedi 
plannu ac yn rheoli coetir ac mae blychau adar wedi cael eu 
lleoli o amgylch y safle.       

Caffael Cynaliadwy a’r Dyfodol         

Mae polisi caffael Chwaraeon Cymru yn datgan ei bod yn 
ofynnol i’r holl ddyfarniadau Caffael sy’n fwy na £10,000 gael 
eu dyfarnu ar y sail eu bod yn cynnig “cyfuniad optimwm 
o gostau bywyd cyfan a manteision i fodloni gofynion 
Chwaraeon Cymru”. Mae costau bywyd cyfan yn ystyried nid 
dim ond y pris prynu, ond hefyd yn ystyried cost barhaus 
perchnogaeth, cynnal a chadw a defnyddio gwasanaethau.           

Byddwn yn parhau i weithio er mwyn ymgorffori polisïau 
cynaliadwy yn ein gweithrediadau. Yn benodol, rydym 
yn ymwybodol o effaith amgylcheddol ehangach ein 
gwaith a byddwn yn ymchwilio i ffyrdd o ddylanwadu’n 
gadarnhaol ar hyn.

ADNODDAU DYNOL 

Mae gan Chwaraeon Cymru ystod helaeth o bolisïau sy’n 
adlewyrchu’r ddeddfwriaeth gyfredol ac mae’n anelu 
at sicrhau cynnal a chymell. Adolygir y polisïau hyn yn 
rheolaidd gan gynnwys y staff drwy gytundeb cydnabod 
gydag Undeb y PCS. Mae’r holl bolisïau’n cael eu gwirio o 
ran cydraddoldeb cyn cael eu gweithredu. Mae Chwaraeon 
Cymru wedi ymrwymo i bolisi o gyfle cyfartal yn ei arferion 
cyflogaeth. Yn benodol, mae Chwaraeon Cymru yn ceisio 
sicrhau nad oes unrhyw ddarpar gyflogai neu gyflogai 
presennol yn cael ei drin yn llai ffafriol ar sail oedran, 
anabledd, tarddiad ethnig neu genedlaethol, rhyw, statws 
priodasol neu fel rhiant, cenedligrwydd, cred wleidyddol, hil, 
crefydd neu gyfeiriadedd rhywiol. Hefyd byddwn yn cadw 
at y ‘Safon Cydraddoldeb ar gyfer Chwaraeon’ a’r cynlluniau 
‘Positif am Anabledd’.

BUDDSODDI YN EIN POBL   

Mae gan Chwaraeon Cymru statws “Buddsoddwyr mewn 
Pobl” ac mae ei bolisïau adnoddau dynol yn adlewyrchu 
arfer gorau fel rhan o’i ymrwymiadau fel sefydliad dysgu.     

SWYDDOG CYFRIFO: 	 S Powell 
29 Mehefin 2015

ADRODDIAD Y CYFARWYDDWYR

DATA ABSENOLDEB SALWCH 

Mae data salwch cyflogeion y sefydliad cyfan ar gyfer 
2014/15 (2013/2014) fel a ganlyn:

CYFANSWM Y 
DYDDIAU A GOLLWYD

CYFANSWM Y CYFLOGEION 
(CYFWERTH AG AMSER LLAWN)

CYFANSWM Y DYDDIAU O SALWCH 
A GOLLWYD Y PEN

935.50
(870.00)

150.32 
(148.89)

6.22 
(5.84)

Allyriadau C02

C0
2/

Tu
nn

el
l

2,000,000

1,500,000

1,000,000

500,000

0

584,5252014/15 825,495 69,010 1,479,030
2013/14 604,730 773,368 88,289 1,466,387
2012/13 762,727 807,500 72,896 1,643,123

Sgôp 1 
Nwy/Olew 

Sgôp 2 
Trydan Cyfanswm

Sgôp 3 
Teithio

Sgôp 1 
Nwy/Olew 

Sgôp 2 
Trydan Cyfanswm

Sgôp 3 
Teithio

C0
2/

£

Dangosyddion Ariannol

400,000

300,000

200,000

100,000

0

93,5562014/15 199,363 105,310 398,230
2013/14 112,951 180,960 120,682 414,593
2012/13 154,880 202,290 107,035 464,205

Tudalen y pecyn 191



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

1211

Cadwraeth a Bioamrywiaeth      

Mae Canolfan Genedlaethol Chwaraeon Cymru, Caerdydd, 
wedi’i lleoli mewn gardd restredig Gradd 2 ac mae gan y 
coed i gyd Orchmynion Cadw Coed ac fe’u rheolir yn unol â’r 
gorchmynion hyn.                                  

Mae’r Ganolfan Genedlaethol ym Mhlas Menai’n cynnal 
cyrsiau addysg amgylcheddol forol ar Afon Menai, mae wedi 
plannu ac yn rheoli coetir ac mae blychau adar wedi cael eu 
lleoli o amgylch y safle.       

Caffael Cynaliadwy a’r Dyfodol         

Mae polisi caffael Chwaraeon Cymru yn datgan ei bod yn 
ofynnol i’r holl ddyfarniadau Caffael sy’n fwy na £10,000 gael 
eu dyfarnu ar y sail eu bod yn cynnig “cyfuniad optimwm 
o gostau bywyd cyfan a manteision i fodloni gofynion 
Chwaraeon Cymru”. Mae costau bywyd cyfan yn ystyried nid 
dim ond y pris prynu, ond hefyd yn ystyried cost barhaus 
perchnogaeth, cynnal a chadw a defnyddio gwasanaethau.           

Byddwn yn parhau i weithio er mwyn ymgorffori polisïau 
cynaliadwy yn ein gweithrediadau. Yn benodol, rydym 
yn ymwybodol o effaith amgylcheddol ehangach ein 
gwaith a byddwn yn ymchwilio i ffyrdd o ddylanwadu’n 
gadarnhaol ar hyn.

ADNODDAU DYNOL 

Mae gan Chwaraeon Cymru ystod helaeth o bolisïau sy’n 
adlewyrchu’r ddeddfwriaeth gyfredol ac mae’n anelu 
at sicrhau cynnal a chymell. Adolygir y polisïau hyn yn 
rheolaidd gan gynnwys y staff drwy gytundeb cydnabod 
gydag Undeb y PCS. Mae’r holl bolisïau’n cael eu gwirio o 
ran cydraddoldeb cyn cael eu gweithredu. Mae Chwaraeon 
Cymru wedi ymrwymo i bolisi o gyfle cyfartal yn ei arferion 
cyflogaeth. Yn benodol, mae Chwaraeon Cymru yn ceisio 
sicrhau nad oes unrhyw ddarpar gyflogai neu gyflogai 
presennol yn cael ei drin yn llai ffafriol ar sail oedran, 
anabledd, tarddiad ethnig neu genedlaethol, rhyw, statws 
priodasol neu fel rhiant, cenedligrwydd, cred wleidyddol, hil, 
crefydd neu gyfeiriadedd rhywiol. Hefyd byddwn yn cadw 
at y ‘Safon Cydraddoldeb ar gyfer Chwaraeon’ a’r cynlluniau 
‘Positif am Anabledd’.

BUDDSODDI YN EIN POBL   

Mae gan Chwaraeon Cymru statws “Buddsoddwyr mewn 
Pobl” ac mae ei bolisïau adnoddau dynol yn adlewyrchu 
arfer gorau fel rhan o’i ymrwymiadau fel sefydliad dysgu.     

SWYDDOG CYFRIFO: 	 S Powell 
29 Mehefin 2015

ADRODDIAD Y CYFARWYDDWYR

DATA ABSENOLDEB SALWCH 

Mae data salwch cyflogeion y sefydliad cyfan ar gyfer 
2014/15 (2013/2014) fel a ganlyn:

CYFANSWM Y 
DYDDIAU A GOLLWYD

CYFANSWM Y CYFLOGEION 
(CYFWERTH AG AMSER LLAWN)

CYFANSWM Y DYDDIAU O SALWCH 
A GOLLWYD Y PEN

935.50
(870.00)

150.32 
(148.89)

6.22 
(5.84)

Allyriadau C02

C0
2/

Tu
nn

el
l

2,000,000

1,500,000

1,000,000

500,000

0

584,5252014/15 825,495 69,010 1,479,030
2013/14 604,730 773,368 88,289 1,466,387
2012/13 762,727 807,500 72,896 1,643,123

Sgôp 1 
Nwy/Olew 

Sgôp 2 
Trydan Cyfanswm

Sgôp 3 
Teithio

Sgôp 1 
Nwy/Olew 

Sgôp 2 
Trydan Cyfanswm

Sgôp 3 
Teithio

C0
2/

£

Dangosyddion Ariannol

400,000

300,000

200,000

100,000

0

93,5562014/15 199,363 105,310 398,230
2013/14 112,951 180,960 120,682 414,593
2012/13 154,880 202,290 107,035 464,205

Tudalen y pecyn 192



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

1413

CYNLLUN PENSIWN 

Mae cyflogeion Chwaraeon Cymru yn aelodau o Gronfa 
Bensiwn Caerdydd a Bro Morgannwg (y Gronfa). Mae’r 
Gronfa’n gynllun buddiannau pendant sy’n darparu 
buddiannau’n seiliedig ar gyflog pensiynadwy terfynol ac 
mae ei hasedau’n cael eu cadw ar wahân i rai Chwaraeon 
Cymru. Bydd unrhyw bensiwn a gronnwyd cyn mis Ebrill 
2008 yn cael ei gyfrif ar gyfradd o 1/80fed gyda chyfandaliad 
o deirgwaith y pensiwn. Caiff pensiwn sydd wedi cronni o 
1 Ebrill 2008 ymlaen ei gyfrif ar gyfradd o 1/60ain a cheir 
opsiwn i gymryd cyfandaliad ychwanegol yn gyfnewid am 
bensiwn. Mae cyfraniadau cyflogeion a staff maniwal yn 
cael eu pennu ar 5.5% i 7.5% yn seiliedig ar ystod cyflog. 
Ers mis Ebrill 2014, mae Cynllun Pensiwn Llywodraeth Leol 
wedi newid o gynllun pensiwn terfynol i gynllun Enillion 
Ailwerthuso Cyfartaledd Gyrfa. Cyfrifir y pensiwn sydd wedi’i 
gronni ers 1 Ebrill 2014 ar gyfradd o 1/49ain, gydag opsiwn 
i gymryd cyfandaliad ychwanegol yn gyfnewid am bensiwn. 
Mae cyfraniadau cyflogeion a staff maniwal yn cael eu pennu 
ar 5.5% i 10.5% yn seiliedig ar ystod cyflog. Ceir rhagor o 
fanylion yn nodyn 1.6 a nodyn 17 y datganiadau ariannol.

DIGWYDDIADAU CYSYLLTIEDIG 
Â DATA PERSONOL 

Mae gan Chwaraeon Cymru fesurau rheoli a pholisïau yn 
eu lle i sicrhau integriti’r data. Mae ei systemau Technoleg 
Gwybodaeth yn sicrhau mesurau llym o ran rheoli diogelwch 
ffisegol data. Cyn belled ag y gwyddom ni, ni chollwyd 
unrhyw ddata yn ystod y cyfnod sy’n cael ei adolygu.               

CANFOD A RHEOLI RISG                    

Ceir manylion am Reoli Risg yn adran Rheoli Risg y 
Datganiad Llywodraethu Blynyddol ar dudalen 19. 

POLISI TALU CYFLENWYR A’R 
PERFFORMIAD A GYFLAWNWYD 

O dan Ddeddf Talu Dyledion Masnachol yn Hwyr (Deddf Llog 
1998), ac yn unol â’r Cod Ymarfer Talu Gwell (sydd ar gael yn 
www.payontime.co.uk), mae’n ofynnol i Chwaraeon Cymru 

dalu anfonebau cyflenwyr nad oes anghydfod yn eu cylch o 
fewn 30 diwrnod i dderbyn y nwyddau neu’r gwasanaethau 
neu anfoneb ddilys, pa un bynnag yw’r hwyraf.

Nod Chwaraeon Cymru yw talu 100% o’i anfonebau, gan 
gynnwys yr anfonebau y mae anghydfod yn eu cylch, 
unwaith y mae’r anghydfod wedi cael ei setlo, yn unol 
â’r telerau hyn. Yn ystod y flwyddyn a ddaeth i ben ar 31 
Mawrth 2015, talodd Chwaraeon Cymru 100% (2013/14 
100%) o’i holl anfonebau gan gadw at ei bolisi talu. Ni 
chodwyd unrhyw log yn ystod y flwyddyn o ganlyniad i 
daliadau hwyr.       

OFFERYNNAU ARIANNOL   

Ceir manylion yr offerynnau ariannol yn nodyn 1.11 y 
datganiadau ariannol.       

TÂL ARCHWILWYR                

Mae’r Pwyllgor Archwilio’n goruchwylio natur a swm y 
gwaith heb fod yn waith archwilio a wnaed gan Swyddfa 
Archwilio Cymru, ein harchwilwyr allanol. Yn ystod 2014/15, 
ni wnaed unrhyw waith heb fod yn waith archwilio gan 
ein harchwilwyr. Datgelir y ffi archwilio yn nodyn 7 yn y 
datganiadau ariannol.

Datganiad ar Ddatgelu Gwybodaeth 
Archwilio Berthnasol

1. �Cyn belled ag y gŵyr y Swyddog Cyfrifo, nid oes 
gwybodaeth archwilio berthnasol nad yw’r archwilwyr yn 
ymwybodol ohoni, ac

2. �Mae’r Swyddog Cyfrifo wedi cymryd pob cam 
angenrheidiol er mwyn sicrhau ei bod yn ymwybodol o 
unrhyw wybodaeth archwilio ac er mwyn sefydlu bod yr 
archwilwyr yn ymwybodol o’r wybodaeth honno.

SWYDDOG CYFRIFO:	 S Powell 
29 Mehefin 2015

ADRODDIAD TÂL          

Yn unol â Phennod 5 o’r Llawlyfr Cofnodion Ariannol, mae’n 
ofynnol i Chwaraeon Cymru ddatgelu’r canlynol mewn 
perthynas â thâl yn ystod y flwyddyn am Aelodau’r Cyngor 
a’r Uwch Staff sydd â chyfrifoldeb am reoli adrannau 
llunio polisïau. Mae canllawiau’r Trysorlys yn datgan ei 
bod yn ofynnol i ddatganiadau ariannol ddatgelu gwerth 
trosglwyddo cyfwerth ag arian parod pensiynau Aelodau ac 
Uwch Staff Chwaraeon Cymru.                            

POLISI TÂL           

Telir i’r Cadeirydd, yr Is Gadeirydd ac aelodau Chwaraeon 
Cymru yn unol â pholisi “Tâl a chostau Cadeiryddion ac 
Aelodau Cyrff Llywodraethu a Noddir gan y Cynulliad a 
Chyrff y GIG” Llywodraeth Cymru. 

Mae’r Pwyllgor Tâl, sy’n cynnwys Cadeirydd Chwaraeon 
Cymru, yr Is Gadeirydd a Chadeirydd y Pwyllgor Archwilio, 
a gefnogir gan Reolwr Adnoddau Dynol Chwaraeon Cymru, 
yn cyfarfod i gytuno ar ddyfarniad tâl blynyddol ar gyfer y 
staff i gyd, drwy gyfrwng proses cylch cyflog Llywodraeth 
Cymru. Hefyd mae gan swydd y Prif Weithredwr ystod cyflog 
gysylltiedig yn awr, a benderfynir gan Lywodraeth Cymru.                                                             

CONTRACTAU GWASANAETH 

Cyflogir Uwch Staff Chwaraeon Cymru ar delerau ac amodau 
sy’n eithaf tebyg i delerau ac amodau Llywodraeth Cymru.                                   

Penodir Aelodau Chwaraeon Cymru gan Weinidogion 
Cymru ar gontract tair blynedd ac efallai y byddant yn cael 
eu hailbenodi am gyfnod o dair blynedd arall. Telir cyfradd 
ddyddiol o £337 i’r Cadeirydd ac mae’n cael contract i 
weithio deuddydd yr wythnos. Telir cyfradd ddyddiol o 
£311 i’r Is Gadeirydd ac mae’n cael contract i weithio 
diwrnod yr wythnos. 

CYFNOD RHYBUDD 

Mae gan y Prif Weithredwr hawl i rybudd o bedwar mis gan 
Chwaraeon Cymru os terfynir y contract ac mae gan weddill 
yr Uwch Staff hawl i rybudd o dri mis o derfynu’r contract.

CYFLOG Y PRIF SWYDDOG GWEITHREDOL 

CYFLOG

Mae “cyflog” yn cynnwys cyflog crynswth, lwfansau a bonws 
perfformiad, os yn berthnasol. Yn ystod y flwyddyn, cafodd 
y Prif Weithredwr gyflog crynswth o £89,483, (2013/14 
£79,170). Ni roddwyd taliadau bonws i’r Prif Weithredwr 
nac i unrhyw aelod arall o staff yn ystod y flwyddyn 
(2013/14 £Dim). 

Mae cyfran o gostau cyflog yr Uwch Reolwyr yn cael ei 
neilltuo i’r loteri. 

MANTEISION MEWN NWYDDAU  
NEU GYNNYRCH

Nid oes unrhyw fanteision mewn nwyddau neu gynnyrch.

Ceir rhagor o fanylion am dâl a buddiannau pensiwn y 
Cadeirydd, yr Is Gadeirydd, y Prif Weithredwr a’r uwch 
gyfarwyddwyr eraill yn nodyn 6(d) y datganiadau ariannol. 
Mae’r wybodaeth hon wedi’i harchwilio.

SWYDDOG CYFRIFO: 	 S Powell 
29 Mehefin 2015

Tudalen y pecyn 193



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

1413

CYNLLUN PENSIWN 

Mae cyflogeion Chwaraeon Cymru yn aelodau o Gronfa 
Bensiwn Caerdydd a Bro Morgannwg (y Gronfa). Mae’r 
Gronfa’n gynllun buddiannau pendant sy’n darparu 
buddiannau’n seiliedig ar gyflog pensiynadwy terfynol ac 
mae ei hasedau’n cael eu cadw ar wahân i rai Chwaraeon 
Cymru. Bydd unrhyw bensiwn a gronnwyd cyn mis Ebrill 
2008 yn cael ei gyfrif ar gyfradd o 1/80fed gyda chyfandaliad 
o deirgwaith y pensiwn. Caiff pensiwn sydd wedi cronni o 
1 Ebrill 2008 ymlaen ei gyfrif ar gyfradd o 1/60ain a cheir 
opsiwn i gymryd cyfandaliad ychwanegol yn gyfnewid am 
bensiwn. Mae cyfraniadau cyflogeion a staff maniwal yn 
cael eu pennu ar 5.5% i 7.5% yn seiliedig ar ystod cyflog. 
Ers mis Ebrill 2014, mae Cynllun Pensiwn Llywodraeth Leol 
wedi newid o gynllun pensiwn terfynol i gynllun Enillion 
Ailwerthuso Cyfartaledd Gyrfa. Cyfrifir y pensiwn sydd wedi’i 
gronni ers 1 Ebrill 2014 ar gyfradd o 1/49ain, gydag opsiwn 
i gymryd cyfandaliad ychwanegol yn gyfnewid am bensiwn. 
Mae cyfraniadau cyflogeion a staff maniwal yn cael eu pennu 
ar 5.5% i 10.5% yn seiliedig ar ystod cyflog. Ceir rhagor o 
fanylion yn nodyn 1.6 a nodyn 17 y datganiadau ariannol.

DIGWYDDIADAU CYSYLLTIEDIG 
Â DATA PERSONOL 

Mae gan Chwaraeon Cymru fesurau rheoli a pholisïau yn 
eu lle i sicrhau integriti’r data. Mae ei systemau Technoleg 
Gwybodaeth yn sicrhau mesurau llym o ran rheoli diogelwch 
ffisegol data. Cyn belled ag y gwyddom ni, ni chollwyd 
unrhyw ddata yn ystod y cyfnod sy’n cael ei adolygu.               

CANFOD A RHEOLI RISG                    

Ceir manylion am Reoli Risg yn adran Rheoli Risg y 
Datganiad Llywodraethu Blynyddol ar dudalen 19. 

POLISI TALU CYFLENWYR A’R 
PERFFORMIAD A GYFLAWNWYD 

O dan Ddeddf Talu Dyledion Masnachol yn Hwyr (Deddf Llog 
1998), ac yn unol â’r Cod Ymarfer Talu Gwell (sydd ar gael yn 
www.payontime.co.uk), mae’n ofynnol i Chwaraeon Cymru 

dalu anfonebau cyflenwyr nad oes anghydfod yn eu cylch o 
fewn 30 diwrnod i dderbyn y nwyddau neu’r gwasanaethau 
neu anfoneb ddilys, pa un bynnag yw’r hwyraf.

Nod Chwaraeon Cymru yw talu 100% o’i anfonebau, gan 
gynnwys yr anfonebau y mae anghydfod yn eu cylch, 
unwaith y mae’r anghydfod wedi cael ei setlo, yn unol 
â’r telerau hyn. Yn ystod y flwyddyn a ddaeth i ben ar 31 
Mawrth 2015, talodd Chwaraeon Cymru 100% (2013/14 
100%) o’i holl anfonebau gan gadw at ei bolisi talu. Ni 
chodwyd unrhyw log yn ystod y flwyddyn o ganlyniad i 
daliadau hwyr.       

OFFERYNNAU ARIANNOL   

Ceir manylion yr offerynnau ariannol yn nodyn 1.11 y 
datganiadau ariannol.       

TÂL ARCHWILWYR                

Mae’r Pwyllgor Archwilio’n goruchwylio natur a swm y 
gwaith heb fod yn waith archwilio a wnaed gan Swyddfa 
Archwilio Cymru, ein harchwilwyr allanol. Yn ystod 2014/15, 
ni wnaed unrhyw waith heb fod yn waith archwilio gan 
ein harchwilwyr. Datgelir y ffi archwilio yn nodyn 7 yn y 
datganiadau ariannol.

Datganiad ar Ddatgelu Gwybodaeth 
Archwilio Berthnasol

1. �Cyn belled ag y gŵyr y Swyddog Cyfrifo, nid oes 
gwybodaeth archwilio berthnasol nad yw’r archwilwyr yn 
ymwybodol ohoni, ac

2. �Mae’r Swyddog Cyfrifo wedi cymryd pob cam 
angenrheidiol er mwyn sicrhau ei bod yn ymwybodol o 
unrhyw wybodaeth archwilio ac er mwyn sefydlu bod yr 
archwilwyr yn ymwybodol o’r wybodaeth honno.

SWYDDOG CYFRIFO:	 S Powell 
29 Mehefin 2015

ADRODDIAD TÂL          

Yn unol â Phennod 5 o’r Llawlyfr Cofnodion Ariannol, mae’n 
ofynnol i Chwaraeon Cymru ddatgelu’r canlynol mewn 
perthynas â thâl yn ystod y flwyddyn am Aelodau’r Cyngor 
a’r Uwch Staff sydd â chyfrifoldeb am reoli adrannau 
llunio polisïau. Mae canllawiau’r Trysorlys yn datgan ei 
bod yn ofynnol i ddatganiadau ariannol ddatgelu gwerth 
trosglwyddo cyfwerth ag arian parod pensiynau Aelodau ac 
Uwch Staff Chwaraeon Cymru.                            

POLISI TÂL           

Telir i’r Cadeirydd, yr Is Gadeirydd ac aelodau Chwaraeon 
Cymru yn unol â pholisi “Tâl a chostau Cadeiryddion ac 
Aelodau Cyrff Llywodraethu a Noddir gan y Cynulliad a 
Chyrff y GIG” Llywodraeth Cymru. 

Mae’r Pwyllgor Tâl, sy’n cynnwys Cadeirydd Chwaraeon 
Cymru, yr Is Gadeirydd a Chadeirydd y Pwyllgor Archwilio, 
a gefnogir gan Reolwr Adnoddau Dynol Chwaraeon Cymru, 
yn cyfarfod i gytuno ar ddyfarniad tâl blynyddol ar gyfer y 
staff i gyd, drwy gyfrwng proses cylch cyflog Llywodraeth 
Cymru. Hefyd mae gan swydd y Prif Weithredwr ystod cyflog 
gysylltiedig yn awr, a benderfynir gan Lywodraeth Cymru.                                                             

CONTRACTAU GWASANAETH 

Cyflogir Uwch Staff Chwaraeon Cymru ar delerau ac amodau 
sy’n eithaf tebyg i delerau ac amodau Llywodraeth Cymru.                                   

Penodir Aelodau Chwaraeon Cymru gan Weinidogion 
Cymru ar gontract tair blynedd ac efallai y byddant yn cael 
eu hailbenodi am gyfnod o dair blynedd arall. Telir cyfradd 
ddyddiol o £337 i’r Cadeirydd ac mae’n cael contract i 
weithio deuddydd yr wythnos. Telir cyfradd ddyddiol o 
£311 i’r Is Gadeirydd ac mae’n cael contract i weithio 
diwrnod yr wythnos. 

CYFNOD RHYBUDD 

Mae gan y Prif Weithredwr hawl i rybudd o bedwar mis gan 
Chwaraeon Cymru os terfynir y contract ac mae gan weddill 
yr Uwch Staff hawl i rybudd o dri mis o derfynu’r contract.

CYFLOG Y PRIF SWYDDOG GWEITHREDOL 

CYFLOG

Mae “cyflog” yn cynnwys cyflog crynswth, lwfansau a bonws 
perfformiad, os yn berthnasol. Yn ystod y flwyddyn, cafodd 
y Prif Weithredwr gyflog crynswth o £89,483, (2013/14 
£79,170). Ni roddwyd taliadau bonws i’r Prif Weithredwr 
nac i unrhyw aelod arall o staff yn ystod y flwyddyn 
(2013/14 £Dim). 

Mae cyfran o gostau cyflog yr Uwch Reolwyr yn cael ei 
neilltuo i’r loteri. 

MANTEISION MEWN NWYDDAU  
NEU GYNNYRCH

Nid oes unrhyw fanteision mewn nwyddau neu gynnyrch.

Ceir rhagor o fanylion am dâl a buddiannau pensiwn y 
Cadeirydd, yr Is Gadeirydd, y Prif Weithredwr a’r uwch 
gyfarwyddwyr eraill yn nodyn 6(d) y datganiadau ariannol. 
Mae’r wybodaeth hon wedi’i harchwilio.

SWYDDOG CYFRIFO: 	 S Powell 
29 Mehefin 2015

Tudalen y pecyn 194



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

1615

O dan y Siarter Brenhinol, dyddiedig 4 Chwefror 1972, mae’n 
ofynnol i Gyngor Chwaraeon Cymru (Chwaraeon Cymru) 
baratoi ar gyfer pob blwyddyn ariannol ddatganiadau o 
gyfrifon ar ffurf ac ar sail a benderfynir gan Lywodraeth 
Cymru, gyda chaniatâd y Trysorlys. Paratoir y cyfrifon ar sail 
gronnol ac mae’n rhaid iddynt gyflwyno darlun cywir a theg 
o gyflwr materion Chwaraeon Cymru ar ddiwedd y flwyddyn, 
gan gynnwys ei incwm a’i wariant a’r newidiadau mewn 
ecwiti a llif arian ar gyfer y flwyddyn ariannol.                             

Wrth baratoi’r cyfrifon, mae’n ofynnol i Chwaraeon Cymru 
gydymffurfio â gofynion Llawlyfr Cofnodion Ariannol y 
Llywodraeth ac, yn arbennig, cyflawni’r canlynol:                

• �cadw at y cyfarwyddyd cyfrifon a gyhoeddir gan 
Weinidogion Cymru, gan gynnwys y gofynion cyfrifo 
a datgelu perthnasol, a defnyddio polisïau cyfrifo 
addas ar sail gyson;

                        
• �gwneud penderfyniadau ac amcangyfrifon ar sail resymol;
 
• �datgan a gadwyd at safonau cyfrifo priodol, a datgelu ac 

egluro unrhyw wyro sylfaenol yn y datganiadau ariannol; a               
                                
• �paratoi’r datganiadau ariannol ar sail busnes gweithredol, 

oni bai ei bod yn amhriodol rhagdybio y bydd yr endid yn 
parhau i weithredu.              

Mae Prif Swyddog Cyfrifo Gweinidogion Cymru wedi penodi’r 
Prif Weithredwr fel Swyddog Cyfrifo Chwaraeon Cymru. 
Mae ei chyfrifoldebau perthnasol fel Swyddog Cyfrifo, gan 
gynnwys ei chyfrifoldeb am briodolrwydd a rheoleidd-dra’r 
cyllid cyhoeddus y mae’r Swyddog Cyfrifo yn atebol amdano, 
ac am gadw cofnodion priodol a diogelu asedau Chwaraeon 
Cymru, wedi’u datgan ym Memorandwm y Swyddogion 
Cyfrifo a gyhoeddwyd gan Drysorlys EM.

SWYDDOG CYFRIFO:	 S Powell 
29 Mehefin 2015

CYFLWYNIAD 

Mae’r Datganiad Llywodraethu’n dwyn at ei gilydd i un 
lle bob datgeliad am faterion perthnasol i lywodraethu 
sefydliad, risg a rheolaeth. Fel Swyddog Cyfrifo, rwyf i’n 
bersonol gyfrifol am y Datganiad Llywodraethu sy’n amlinellu 
sut rwyf wedi defnyddio fy nghyfrifoldeb i reoli adnoddau 
Chwaraeon Cymru yn ystod y flwyddyn.              

Fel Swyddog Cyfrifo, rwyf wedi adolygu Cod Llywodraethu 
Corfforaethol 2012 ac yn credu bod Chwaraeon Cymru wedi 
cydymffurfio’n llawn ag elfennau perthnasol y cod mewn 
perthynas â’i swyddogaethau Trysorlys a Loteri. 

LLYWODRAETHU CORFFORAETHOL 

Y Bwrdd  

Llywodraethu Corfforaethol yw’r system ar gyfer cyfarwyddo 
a rheoli sefydliadau. Mae Bwrdd Chwaraeon Cymru yn gyfrifol 
am lywodraethu Chwaraeon Cymru ac Ymddiriedolaeth 
Cyngor Chwaraeon Cymru. Rôl y Bwrdd yw ei fodloni ei hun 
bod strwythur llywodraethu priodol yn ei le a chraffu ar 
berfformiad y pwyllgor gweithredol a gwaith y sefydliad yn 
cyflawni Gweledigaeth Chwaraeon Cymru.

Mae Bwrdd Chwaraeon Cymru yn cynnwys Cadeirydd, Is 
Gadeirydd a hyd at ddeuddeg aelod arall ac fe’u penodir 
i gyd gan Lywodraeth Cymru. Mae cyfansoddiad y Bwrdd 
yn cynnwys cynrychiolaeth o drawsdoriad eang o wahanol 
broffesiynau ac aelodau sydd ag arbenigedd a phrofiad 
perthnasol i chwaraeon cymunedol ac elitaidd. 

Gwelir y presenoldeb yng nghyfarfodydd y Bwrdd a’r Pwyllgor 
Archwilio yn y tabl isod. 

DATGANIAD LLYWODRAETHU 

BLYNYDDOL 2014/2015 

*wedi ymddeol yn ystod y flwyddyn    **wedi dechrau ym mis Medi 2014

Aelod o’r Bwrdd Cyfarfod Bwrdd
(Nifer y cyfarfodydd a fynychwyd)

Y Pwyllgor Archwilio
(Nifer y cyfarfodydd a fynychwyd)

Yr Athro L McAllister (Cadeirydd) 5 Amherthnasol
Adele Baumgardt  (Is Gadeirydd) 5 Amherthnasol
Amanda Bennett** 3 2
Martin J Warren 5 4
John Baylis 5 3
Richard Cuthbertson* 4 1
Andrew Morgan* 0 Amherthnasol
Simon Pirotte 4 Amherthnasol
Paul Thorburn 4 Amherthnasol
Alan Watkin 4 3
Julia Longville 5 Amherthnasol
Andrew Lycett** 3 3
Johanna Lloyd 5 1
Peter King* 5 1
Richard Parks** 2 Amherthnasol
Samar Wafa** 3 Amherthnasol
(Aelodau allanol – Pwyllgor Archwilio yn unig)
Sandy Blair Amherthnasol 3
Louise Casella Amherthnasol 3
Canran Gyffredinol y Gyfradd Bresenoldeb 91% 71%

DATGANIAD O GYFRIFOLDEBAU’R CYNGOR A’R PRIF WEITHREDWR

Tudalen y pecyn 195



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

1615

O dan y Siarter Brenhinol, dyddiedig 4 Chwefror 1972, mae’n 
ofynnol i Gyngor Chwaraeon Cymru (Chwaraeon Cymru) 
baratoi ar gyfer pob blwyddyn ariannol ddatganiadau o 
gyfrifon ar ffurf ac ar sail a benderfynir gan Lywodraeth 
Cymru, gyda chaniatâd y Trysorlys. Paratoir y cyfrifon ar sail 
gronnol ac mae’n rhaid iddynt gyflwyno darlun cywir a theg 
o gyflwr materion Chwaraeon Cymru ar ddiwedd y flwyddyn, 
gan gynnwys ei incwm a’i wariant a’r newidiadau mewn 
ecwiti a llif arian ar gyfer y flwyddyn ariannol.                             

Wrth baratoi’r cyfrifon, mae’n ofynnol i Chwaraeon Cymru 
gydymffurfio â gofynion Llawlyfr Cofnodion Ariannol y 
Llywodraeth ac, yn arbennig, cyflawni’r canlynol:                

• �cadw at y cyfarwyddyd cyfrifon a gyhoeddir gan 
Weinidogion Cymru, gan gynnwys y gofynion cyfrifo 
a datgelu perthnasol, a defnyddio polisïau cyfrifo 
addas ar sail gyson;

                        
• �gwneud penderfyniadau ac amcangyfrifon ar sail resymol;
 
• �datgan a gadwyd at safonau cyfrifo priodol, a datgelu ac 

egluro unrhyw wyro sylfaenol yn y datganiadau ariannol; a               
                                
• �paratoi’r datganiadau ariannol ar sail busnes gweithredol, 

oni bai ei bod yn amhriodol rhagdybio y bydd yr endid yn 
parhau i weithredu.              

Mae Prif Swyddog Cyfrifo Gweinidogion Cymru wedi penodi’r 
Prif Weithredwr fel Swyddog Cyfrifo Chwaraeon Cymru. 
Mae ei chyfrifoldebau perthnasol fel Swyddog Cyfrifo, gan 
gynnwys ei chyfrifoldeb am briodolrwydd a rheoleidd-dra’r 
cyllid cyhoeddus y mae’r Swyddog Cyfrifo yn atebol amdano, 
ac am gadw cofnodion priodol a diogelu asedau Chwaraeon 
Cymru, wedi’u datgan ym Memorandwm y Swyddogion 
Cyfrifo a gyhoeddwyd gan Drysorlys EM.

SWYDDOG CYFRIFO:	 S Powell 
29 Mehefin 2015

CYFLWYNIAD 

Mae’r Datganiad Llywodraethu’n dwyn at ei gilydd i un 
lle bob datgeliad am faterion perthnasol i lywodraethu 
sefydliad, risg a rheolaeth. Fel Swyddog Cyfrifo, rwyf i’n 
bersonol gyfrifol am y Datganiad Llywodraethu sy’n amlinellu 
sut rwyf wedi defnyddio fy nghyfrifoldeb i reoli adnoddau 
Chwaraeon Cymru yn ystod y flwyddyn.              

Fel Swyddog Cyfrifo, rwyf wedi adolygu Cod Llywodraethu 
Corfforaethol 2012 ac yn credu bod Chwaraeon Cymru wedi 
cydymffurfio’n llawn ag elfennau perthnasol y cod mewn 
perthynas â’i swyddogaethau Trysorlys a Loteri. 

LLYWODRAETHU CORFFORAETHOL 

Y Bwrdd  

Llywodraethu Corfforaethol yw’r system ar gyfer cyfarwyddo 
a rheoli sefydliadau. Mae Bwrdd Chwaraeon Cymru yn gyfrifol 
am lywodraethu Chwaraeon Cymru ac Ymddiriedolaeth 
Cyngor Chwaraeon Cymru. Rôl y Bwrdd yw ei fodloni ei hun 
bod strwythur llywodraethu priodol yn ei le a chraffu ar 
berfformiad y pwyllgor gweithredol a gwaith y sefydliad yn 
cyflawni Gweledigaeth Chwaraeon Cymru.

Mae Bwrdd Chwaraeon Cymru yn cynnwys Cadeirydd, Is 
Gadeirydd a hyd at ddeuddeg aelod arall ac fe’u penodir 
i gyd gan Lywodraeth Cymru. Mae cyfansoddiad y Bwrdd 
yn cynnwys cynrychiolaeth o drawsdoriad eang o wahanol 
broffesiynau ac aelodau sydd ag arbenigedd a phrofiad 
perthnasol i chwaraeon cymunedol ac elitaidd. 

Gwelir y presenoldeb yng nghyfarfodydd y Bwrdd a’r Pwyllgor 
Archwilio yn y tabl isod. 

DATGANIAD LLYWODRAETHU 

BLYNYDDOL 2014/2015 

*wedi ymddeol yn ystod y flwyddyn    **wedi dechrau ym mis Medi 2014

Aelod o’r Bwrdd Cyfarfod Bwrdd
(Nifer y cyfarfodydd a fynychwyd)

Y Pwyllgor Archwilio
(Nifer y cyfarfodydd a fynychwyd)

Yr Athro L McAllister (Cadeirydd) 5 Amherthnasol
Adele Baumgardt  (Is Gadeirydd) 5 Amherthnasol
Amanda Bennett** 3 2
Martin J Warren 5 4
John Baylis 5 3
Richard Cuthbertson* 4 1
Andrew Morgan* 0 Amherthnasol
Simon Pirotte 4 Amherthnasol
Paul Thorburn 4 Amherthnasol
Alan Watkin 4 3
Julia Longville 5 Amherthnasol
Andrew Lycett** 3 3
Johanna Lloyd 5 1
Peter King* 5 1
Richard Parks** 2 Amherthnasol
Samar Wafa** 3 Amherthnasol
(Aelodau allanol – Pwyllgor Archwilio yn unig)
Sandy Blair Amherthnasol 3
Louise Casella Amherthnasol 3
Canran Gyffredinol y Gyfradd Bresenoldeb 91% 71%

DATGANIAD O GYFRIFOLDEBAU’R CYNGOR A’R PRIF WEITHREDWR

Tudalen y pecyn 196



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

1817

Er mwyn cyflawni ei gyfrifoldebau a chael y sicrwydd sy’n 
ofynnol bod arferion llywodraethu da yn eu lle, mae’r Bwrdd 
wedi cytuno i’r strwythur llywodraethu canlynol: 

• �Dau bwyllgor parhaol; Y Pwyllgor Archwilio a’r Pwyllgor Tâl
                    
• �Tri is-grŵp a dau grŵp cynghori wedi’u cymeradwyo gan y 

Bwrdd (rhestrir isod).

• Y Tîm Rheoli Gweithredol a’r strwythur staffio            

Y Pwyllgor Archwilio

Mae’r Bwrdd wedi sefydlu Pwyllgor Archwilio i’w gefnogi 
gyda chyflawni ei gyfrifoldebau o ran risg, rheolaeth fewnol a 
llywodraethu, drwy gyfrwng y canlynol: 

• �Adolygu pa mor gynhwysfawr yw’r prosesau, y mesurau 
rheoli, yr archwiliadau a’r mesurau eraill cyfredol o ran 
diwallu anghenion sicrwydd y Bwrdd a’r Swyddog Cyfrifo;

• �Adolygu dibynadwyedd ac integriti’r sicrwydd a ddarperir 
gan y weithrediaeth a’r archwilwyr mewnol ac allanol;

 
• �Cyflwyno barn ar ba mor dda mae’r Cyngor a’r Swyddog 

Cyfrifo’n cael eu cefnogi wrth wneud penderfyniadau a 
chyflawni eu rhwymedigaethau atebolrwydd (yn enwedig o 
ran Cofnodion Ariannol). 

               
Roedd y Pwyllgor Archwilio’n cynnwys chwe aelod Bwrdd 
a hyd at ddau aelod allanol annibynnol. Cyfarfu’r pwyllgor 
bedair gwaith yn ystod y flwyddyn ac roedd cyfradd 
bresenoldeb gyffredinol yr aelodau yn 71%.

Yn ystod y flwyddyn, roedd meysydd ffocws y pwyllgor yn 
cynnwys (ond nid oeddent yn gyfyngedig i) y canlynol:    
 
• �gweithredu ac effeithiolrwydd y fframwaith 

adolygu rheoli risg;

• �adroddiadau archwilio mewnol yn rhoi sylw i 
feysydd busnes penodol ac adroddiad yr archwiliad 
mewnol blynyddol;

• �yr Adroddiad a’r Cyfrifon Blynyddol a’u fformat;

• �arsylwadau a wnaed gan archwiliad allanol, yn enwedig y 
llythyr rheoli blynyddol;

• �cydymffurfiaeth â’r Ddogfen Fframwaith a gyhoeddwyd 
gan Lywodraeth Cymru, yn ogystal â chydymffurfiaeth â 
Datganiad y Loteri o Ofynion Ariannol;

 
• dogfen y Fframwaith Llywodraethu;

• �y risgiau a’r mesurau rheoli perthnasol i 
ddyfarniadau grant;

• �rheolaeth risg weithredol y ddwy Ganolfan Genedlaethol;

• �y risgiau penodol cysylltiedig â chefnogi chwaraeon elitaidd 
ac athletwyr sy’n perfformio ar lefel uchel;

• y Gofrestr Rhoddion a Lletygarwch.

Derbyniodd y Bwrdd gofnodion y Pwyllgor Archwilio ym 
mhob cyfarfod ac mae’n cael cyngor y Cadeirydd Archwilio 
mewn perthynas ag unrhyw faterion arwyddocaol. Hefyd 
mae’r Cadeirydd Archwilio’n cyflwyno adroddiad blynyddol 
ffurfiol ar waith y pwyllgor i’r Bwrdd.

Mae’r systemau TG yn sicrhau bod rheolau llym mewn 
grym parthed diogelwch ffisegol data. Yn 2014/15, nid oedd 
unrhyw faterion risg gwybodaeth nac unrhyw wendidau 
rheoli arwyddocaol i adrodd yn ôl yn eu cylch ac roedd y 
Pwyllgor Archwilio’n fodlon bod lefel y risg yn dderbyniol ac 
yn cael ei rheoli mewn ffordd briodol.           

Y Pwyllgor Tâl

Yn ystod y flwyddyn, adolygodd a chymeradwyodd y 
Pwyllgor Tâl ddyfarniad tâl blynyddol y Prif Weithredwr. 
Cymeradwywyd y dyfarniad gan Lywodraeth Cymru. 

Is-grwpiau a Grwpiau gorchwyl a gorffen

Penodir grwpiau gorchwyl a gorffen gan y Bwrdd yn ôl yr 
angen. Mae’r grwpiau’n cynnwys aelodau’r Bwrdd a benodir 
gan y Cadeirydd a hefyd aelodau annibynnol weithiau. Fe’u 
cefnogir gan swyddogion Chwaraeon Cymru. Eu pwrpas yw 
darparu help a chyngor ychwanegol i’r Bwrdd oddi mewn i 
themâu penodol ac maent yn cyfarfod ar sail ad-hoc.

Yn ystod 2014/15, roedd y grwpiau gorchwyl a gorffen 
canlynol yn weithredol:                                                      

• Adolygiad Plas Menai;

• Cydraddoldeb;

• Ffocws 2014 (ar gyfer Gemau Cymanwlad 2014);

• Rheoli Perfformiad; 

• �Pontio (i oruchwylio’r gwaith o recriwtio 
Cyfarwyddwyr newydd);

• Sefydliad Perfformiad Uchel;

• Cymunedol;

• Elitaidd. 

Penodir aelod o’r Bwrdd, sydd hefyd yn aelod o bob 
grŵp gorchwyl a gorffen, i adrodd yn ôl ar lafar yng 
nghyfarfodydd y Bwrdd.

Yr Uwch Dîm Rheoli Gweithredol                      

Mae’r Uwch Dîm Rheoli Gweithredol, o dan arweiniad y Prif 
Weithredwr, yn atebol i’r Bwrdd am ddatblygu a gweithredu 
strategaethau a pholisïau ac adrodd yn ôl arnynt. 

Mae’r Uwch Dîm Rheoli Gweithredol yn cyfarfod yn 
rheolaidd, bob pythefnos fel rheol, i drafod a chytuno ar 
faterion corfforaethol. Mae’r cynnydd yn erbyn y Cynllun 
Busnes yn cael ei gofnodi a’i fonitro’n chwarterol.       

Bu newidiadau sylweddol yn aelodaeth y weithrediaeth 
yn ystod y flwyddyn. Mae nifer o swyddi’r Cyfarwyddwyr 
Corfforaethol wedi dod yn wag neu wedi newid.                   
      
Effeithiolrwydd y Bwrdd a’r Pwyllgor   

Yn unol ag arferion gorau a chan gadw at yr argymhellion 
ar gyfer Rheoli Arian Cyhoeddus, mae adolygiad o 
effeithiolrwydd wedi cael ei gynnal yn ystod 2014/15; 
gweithredwyd ar argymhellion yr adolygiad. O ganlyniad, 
gwnaed nifer o benodiadau newydd i’r Bwrdd ac nid yw rhai 
penodiadau wedi cael eu hadnewyddu.            

Mae’r Bwrdd yn fodlon ag ansawdd a maint y 
wybodaeth a dderbyniwyd er mwyn iddo allu gwneud 
penderfyniadau doeth. 

Tudalen y pecyn 197



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

1817

Er mwyn cyflawni ei gyfrifoldebau a chael y sicrwydd sy’n 
ofynnol bod arferion llywodraethu da yn eu lle, mae’r Bwrdd 
wedi cytuno i’r strwythur llywodraethu canlynol: 

• �Dau bwyllgor parhaol; Y Pwyllgor Archwilio a’r Pwyllgor Tâl
                    
• �Tri is-grŵp a dau grŵp cynghori wedi’u cymeradwyo gan y 

Bwrdd (rhestrir isod).

• Y Tîm Rheoli Gweithredol a’r strwythur staffio            

Y Pwyllgor Archwilio

Mae’r Bwrdd wedi sefydlu Pwyllgor Archwilio i’w gefnogi 
gyda chyflawni ei gyfrifoldebau o ran risg, rheolaeth fewnol a 
llywodraethu, drwy gyfrwng y canlynol: 

• �Adolygu pa mor gynhwysfawr yw’r prosesau, y mesurau 
rheoli, yr archwiliadau a’r mesurau eraill cyfredol o ran 
diwallu anghenion sicrwydd y Bwrdd a’r Swyddog Cyfrifo;

• �Adolygu dibynadwyedd ac integriti’r sicrwydd a ddarperir 
gan y weithrediaeth a’r archwilwyr mewnol ac allanol;

 
• �Cyflwyno barn ar ba mor dda mae’r Cyngor a’r Swyddog 

Cyfrifo’n cael eu cefnogi wrth wneud penderfyniadau a 
chyflawni eu rhwymedigaethau atebolrwydd (yn enwedig o 
ran Cofnodion Ariannol). 

               
Roedd y Pwyllgor Archwilio’n cynnwys chwe aelod Bwrdd 
a hyd at ddau aelod allanol annibynnol. Cyfarfu’r pwyllgor 
bedair gwaith yn ystod y flwyddyn ac roedd cyfradd 
bresenoldeb gyffredinol yr aelodau yn 71%.

Yn ystod y flwyddyn, roedd meysydd ffocws y pwyllgor yn 
cynnwys (ond nid oeddent yn gyfyngedig i) y canlynol:    
 
• �gweithredu ac effeithiolrwydd y fframwaith 

adolygu rheoli risg;

• �adroddiadau archwilio mewnol yn rhoi sylw i 
feysydd busnes penodol ac adroddiad yr archwiliad 
mewnol blynyddol;

• �yr Adroddiad a’r Cyfrifon Blynyddol a’u fformat;

• �arsylwadau a wnaed gan archwiliad allanol, yn enwedig y 
llythyr rheoli blynyddol;

• �cydymffurfiaeth â’r Ddogfen Fframwaith a gyhoeddwyd 
gan Lywodraeth Cymru, yn ogystal â chydymffurfiaeth â 
Datganiad y Loteri o Ofynion Ariannol;

 
• dogfen y Fframwaith Llywodraethu;

• �y risgiau a’r mesurau rheoli perthnasol i 
ddyfarniadau grant;

• �rheolaeth risg weithredol y ddwy Ganolfan Genedlaethol;

• �y risgiau penodol cysylltiedig â chefnogi chwaraeon elitaidd 
ac athletwyr sy’n perfformio ar lefel uchel;

• y Gofrestr Rhoddion a Lletygarwch.

Derbyniodd y Bwrdd gofnodion y Pwyllgor Archwilio ym 
mhob cyfarfod ac mae’n cael cyngor y Cadeirydd Archwilio 
mewn perthynas ag unrhyw faterion arwyddocaol. Hefyd 
mae’r Cadeirydd Archwilio’n cyflwyno adroddiad blynyddol 
ffurfiol ar waith y pwyllgor i’r Bwrdd.

Mae’r systemau TG yn sicrhau bod rheolau llym mewn 
grym parthed diogelwch ffisegol data. Yn 2014/15, nid oedd 
unrhyw faterion risg gwybodaeth nac unrhyw wendidau 
rheoli arwyddocaol i adrodd yn ôl yn eu cylch ac roedd y 
Pwyllgor Archwilio’n fodlon bod lefel y risg yn dderbyniol ac 
yn cael ei rheoli mewn ffordd briodol.           

Y Pwyllgor Tâl

Yn ystod y flwyddyn, adolygodd a chymeradwyodd y 
Pwyllgor Tâl ddyfarniad tâl blynyddol y Prif Weithredwr. 
Cymeradwywyd y dyfarniad gan Lywodraeth Cymru. 

Is-grwpiau a Grwpiau gorchwyl a gorffen

Penodir grwpiau gorchwyl a gorffen gan y Bwrdd yn ôl yr 
angen. Mae’r grwpiau’n cynnwys aelodau’r Bwrdd a benodir 
gan y Cadeirydd a hefyd aelodau annibynnol weithiau. Fe’u 
cefnogir gan swyddogion Chwaraeon Cymru. Eu pwrpas yw 
darparu help a chyngor ychwanegol i’r Bwrdd oddi mewn i 
themâu penodol ac maent yn cyfarfod ar sail ad-hoc.

Yn ystod 2014/15, roedd y grwpiau gorchwyl a gorffen 
canlynol yn weithredol:                                                      

• Adolygiad Plas Menai;

• Cydraddoldeb;

• Ffocws 2014 (ar gyfer Gemau Cymanwlad 2014);

• Rheoli Perfformiad; 

• �Pontio (i oruchwylio’r gwaith o recriwtio 
Cyfarwyddwyr newydd);

• Sefydliad Perfformiad Uchel;

• Cymunedol;

• Elitaidd. 

Penodir aelod o’r Bwrdd, sydd hefyd yn aelod o bob 
grŵp gorchwyl a gorffen, i adrodd yn ôl ar lafar yng 
nghyfarfodydd y Bwrdd.

Yr Uwch Dîm Rheoli Gweithredol                      

Mae’r Uwch Dîm Rheoli Gweithredol, o dan arweiniad y Prif 
Weithredwr, yn atebol i’r Bwrdd am ddatblygu a gweithredu 
strategaethau a pholisïau ac adrodd yn ôl arnynt. 

Mae’r Uwch Dîm Rheoli Gweithredol yn cyfarfod yn 
rheolaidd, bob pythefnos fel rheol, i drafod a chytuno ar 
faterion corfforaethol. Mae’r cynnydd yn erbyn y Cynllun 
Busnes yn cael ei gofnodi a’i fonitro’n chwarterol.       

Bu newidiadau sylweddol yn aelodaeth y weithrediaeth 
yn ystod y flwyddyn. Mae nifer o swyddi’r Cyfarwyddwyr 
Corfforaethol wedi dod yn wag neu wedi newid.                   
      
Effeithiolrwydd y Bwrdd a’r Pwyllgor   

Yn unol ag arferion gorau a chan gadw at yr argymhellion 
ar gyfer Rheoli Arian Cyhoeddus, mae adolygiad o 
effeithiolrwydd wedi cael ei gynnal yn ystod 2014/15; 
gweithredwyd ar argymhellion yr adolygiad. O ganlyniad, 
gwnaed nifer o benodiadau newydd i’r Bwrdd ac nid yw rhai 
penodiadau wedi cael eu hadnewyddu.            

Mae’r Bwrdd yn fodlon ag ansawdd a maint y 
wybodaeth a dderbyniwyd er mwyn iddo allu gwneud 
penderfyniadau doeth. 

Tudalen y pecyn 198



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

2019

RHEOLI RISG    

Pwrpas y system o reolaeth fewnol  

Pwrpas y system o reolaeth fewnol yw rheoli a chyfyngu ar 
risg ond ni all fyth ei dileu. Felly, dim ond sicrwydd rhesymol, 
ac nid absoliwt, y mae’n gallu ei ddarparu. Seilir y system 
o reolaeth fewnol ar broses barhaus o ganfod a rhoi 
blaenoriaeth i’r risgiau o ran cyflawni polisïau, amcanion a 
nodau Chwaraeon Cymru, gwerthuso’r tebygolrwydd  
i’r risgiau hyn gael eu gwireddu, a’r effaith pe baent yn cael 
eu gwireddu, a’u rheoli’n effeithlon, yn effeithiol  
ac yn economaidd.                                       

Mae’r system o reolaeth fewnol wedi bod yn ei lle yn 
Chwaraeon Cymru drwy gydol y flwyddyn hyd at 31 Mawrth 
2015 a hyd at ddyddiad cymeradwyo’r adroddiad a’r cyfrifon 
blynyddol, ac mae’n cyd-fynd â chanllawiau’r Trysorlys. Yn 
olaf, mae’r system o reolaeth fewnol yn darparu sicrwydd 
rhesymol bod Chwaraeon Cymru wedi cydymffurfio â 
chyfarwyddiadau ariannol y Loteri a bod prosesau digonol 
yn eu lle ar gyfer canfod gwrthdaro rhwng buddiannau a 
lleihau colledion o ran grantiau Loteri.    

Y gallu i ddelio â risg 

Fel Swyddog Cyfrifo, rwyf yn bersonol gyfrifol am sicrhau bod 
gan Gyngor Chwaraeon Cymru broses rheoli risg effeithiol 
yn ei lle. Goruchwylir y broses hon gan y Bwrdd, drwy 
gyfrwng y Pwyllgor Archwilio. Fel sefydliad, rydym yn monitro 
pob risg allweddol drwy ddefnydd priodol o’r Gofrestr 
Risg. Rydym wedi cofnodi Polisi Rheoli Risg sy’n cynnwys 
diffiniadau perthnasol i reoli risg a hefyd mae’r polisi’n 
datgan sut rydym yn canfod, yn dadansoddi ac yn rheoli risg. 

Mae risgiau corfforaethol, a’r mesurau rheoli a weithredir 
i’w lliniaru, yn cael eu neilltuo i reolwr neu gyfarwyddwr 
corfforaethol priodol a’u rheoli ganddo, neu, mewn rhai 
achosion, gan y Swyddog Cyfrifo. Mae risgiau gweithredu, 
yn enwedig y rhai yn y ddwy ganolfan genedlaethol, yn 
gyfrifoldeb y rheolwyr perthnasol, ac efallai y bydd y gwaith 
o reoli risg o ddydd i ddydd yn cael ei ddirprwyo i’w his-
swyddogion.     

Canfyddir risgiau newydd gan swyddogion Chwaraeon 
Cymru, adran graffu’r Pwyllgor Archwilio neu’r Bwrdd ei hun. 
Ar ôl canfod risg newydd, mae’n cael ei gosod ar y Gofrestr 
Risg, ei hasesu, ei sgorio a’i neilltuo i sylw cyfarwyddwr 
corfforaethol a / neu reolwr. 

Y fframwaith risg a rheoli         

Mae rheoli risg wedi’i ymgorffori yn strwythurau rheoli 
Chwaraeon Cymru. Mae mwyafrif y risgiau busnes, ariannol 
a chyflwyno gwasanaeth yn deillio o nodau trefniannol ac o 
broses cynllunio busnes Chwaraeon Cymru.

Mae’r Gofrestr Risg yn ateb electronig sydd ar gael i reolwyr 
perthnasol drwy gyfrwng porthol ar-lein. Mae gwaith y 
Gofrestr wedi cael ei archwilio’n fewnol a’i gyflwyno i’r 
pwyllgor archwilio. Mae’r Gofrestr Risg yn cofnodi risgiau 
corfforaethol sylweddol, gan gynnwys risgiau i wybodaeth, 
asesiad cyffredinol o effaith debygol a thebygolrwydd, 
mesurau rheoli a, lle bo angen, rhestr o fesurau gweithredu 
yn y dyfodol. Adolygir y Gofrestr Risg yn rheolaidd gan y 
rheolwyr a’r Pwyllgor Archwilio. Hefyd mae’r rheolwyr yn rhoi 
cyflwyniad yn eu tro i’r Pwyllgor Archwilio ar eu meysydd risg 
penodol a sut maent yn rheoli neu’n lliniaru’r risgiau hynny.

Monitro Grantiau             

Mae mwyafrif cyllid Chwaraeon Cymru’n cael ei wario drwy 
ddyfarnu grantiau. Dyfernir grantiau ar sail meini prawf 
buddsoddi clir ar gyfer allbynnau a chanlyniadau chwaraeon 
allweddol. Mae Chwaraeon Cymru yn cymryd camau priodol 
i fonitro’r defnydd o ddyfarniadau o’r fath drwy ofyn am 
adroddiadau ffurfiol gan y rhai sy’n eu derbyn, yn ogystal 
â thrafod yn barhaus â phartneriaid allweddol er mwyn 
casglu gwybodaeth anffurfiol. Hefyd, ceir meini prawf cysoni 
penodol ac os yw’r gwariant yn amrywio o lefel y grant sydd 
wedi’i ddyfarnu, mae Chwaraeon Cymru yn ymarfer ei hawl i 
ofyn am symiau o’r fath yn eu hôl.

Risgiau Allweddol

Mae risgiau i weithgareddau strategol a gweithredol 
allweddol yn cael eu datgan, eu gwerthuso a’u hystyried 
gan yr Uwch Dîm Rheoli a gweithredir i’w lliniaru. Adolygir 
y risgiau a’r camau gweithredu i reoli risgiau yn rheolaidd. 
Dylanwedir yn sylweddol ar y rhaglen archwilio fewnol gan y 
risgiau a gofnodir ar y gofrestr risg ac, os yw hynny’n briodol, 
mae’r archwilwyr yn cyflwyno argymhellion i roi sylw i unrhyw 
risg neu ganfod rhai newydd. Bydd y Pwyllgor Archwilio’n 
adolygu’r argymhellion hyn ac yn gweithredu fel sy’n briodol.                                         

O edrych ymlaen, mae nifer o risgiau allweddol wedi cael eu 
datgan gan Chwaraeon Cymru yn y dyfodol agos:

Mae’r rhain yn ymwneud â gweithredu ac ehangu system 
Rheoli Grantiau ar-lein newydd ac effaith newid arfaethedig 
i’r strwythur rheoli. Er hynny, y risg strategol fwyaf 
arwyddocaol fydd effaith y toriadau parhaus ar wariant 
cyhoeddus, a hefyd cost ariannol gynyddol bodloni taliadau 
diffyg pensiwn. Dyma’r bygythiad mwyaf i gyflawni amcanion 
Chwaraeon Cymru.                                                          

Mae gan Chwaraeon Cymru agwedd gall a deallus at gymryd 
risg yn gyffredinol, er mwyn cyflawni ei flaenoriaethau. 
Os oes risg sylweddol yn codi, bydd Chwaraeon Cymru’n 
gweithredu’n effeithiol i’w rheoli ac yn ei gostwng i lefel 
ddiogel. Mae’r Weithrediaeth a’r Bwrdd yn ymwybodol o’r 
angen am arloesi ymhellach ac yn gynt yn y dyfodol ac, i’r 
diben hwn, rydym yn edrych ar wahanol fecanweithiau a 
phartneriaid cyflawni. Bydd hyn yn creu risgiau newydd a 
gwahanol ac yn gallu cynyddu lefel y risg y mae Chwaraeon 
Cymru yn ei chymryd. Felly, efallai y bydd dyhead Risg 
Chwaraeon Cymru yn codi, ond dim ond oddi mewn i 
amgylchedd risg wedi’i reoli.                  

Mae’r Archwilwyr Mewnol wedi rhoi sicrwydd cymedrol i 
Chwaraeon Cymru ac ni chafodd unrhyw rai o ganfyddiadau’r 
archwiliad eu categoreiddio fel risg “uchel” neu “uchel iawn”. 
Yn ystod y flwyddyn, canfu nifer o adroddiadau archwilio 
mewnol gyfleoedd i wella’r systemau rheoli. Roedd yr 
archwilwyr mewnol yn “fodlon bod camau gweithredu priodol 
wedi’u datgan gan y rheolwyr i ddelio â’r materion sy’n codi”.

Rheolaeth Fewnol 

Fel Swyddog Cyfrifo, rwyf yn gyfrifol am gynnal system 
gadarn o reolaeth fewnol sy’n cefnogi  cyflawni polisïau, 
amcanion a nodau Chwaraeon Cymru. Hefyd, mae gennyf 
gyfrifoldeb personol am ddiogelu elw’r Loteri Genedlaethol 
a ddosberthir i Chwaraeon Cymru ac asedau Chwaraeon 
Cymru, yn unol â’r cyfrifoldebau sydd wedi’u neilltuo i mi 
wrth Reoli Arian Cyhoeddus Cymru.               

Rwyf yn gyfrifol am adolygu effeithiolrwydd y system o 
reolaeth fewnol. Goruchwylir hyn gan y Bwrdd, drwy gyfrwng 
y Pwyllgor Archwilio. Yn sail i’m hadolygiad o effeithiolrwydd 
y system o reolaeth fewnol mae gwaith yr archwilwyr 
mewnol ac allanol a’r cyflwyniadau staff i bwyllgor archwilio 
Chwaraeon Cymru, sy’n gyfrifol am ddatblygu a chynnal 
y fframwaith rheoli mewnol. Rwyf yn bwriadu rhoi sylw i 
wendidau a sicrhau gwelliant parhaus y systemau sydd  
yn eu lle.           

Darparwyd gwasanaeth archwilio mewnol Chwaraeon 
Cymru yn ystod 2014/15 gan KTS Owens Thomas Ltd, a 
weithredodd yn unol â’r safonau a ddiffiniwyd yn y Safonau 
Archwilio Mewnol ar gyfer y Sector Cyhoeddus. Cyflwynir 
adroddiadau rheolaidd fel rhan o archwiliadau mewnol, 
i ddarparu barn flynyddol annibynnol ar ddigonolrwydd 
ac effeithiolrwydd systemau rheolaeth fewnol ac asesu 
risg Chwaraeon Cymru, ynghyd ag argymhellion ar gyfer 
gwella. Gan fod KTS Owens wedi bod yn archwilwyr mewnol 
Chwaraeon Cymru ers dros 10 mlynedd, cynhaliwyd 
ymarfer tendro i gydymffurfio yn ystod y flwyddyn. O 
ganlyniad i’r broses dendro, bydd gwasanaethau archwilio 
mewnol Chwaraeon Cymru o 2015/16 ymlaen yn cael eu 
darparu gan Deloitte.

Bob blwyddyn, mae’r Pwyllgor Archwilio’n llunio Adroddiad 
Blynyddol ar ei waith i Fwrdd Chwaraeon Cymru. 

Tudalen y pecyn 199



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

2019

RHEOLI RISG    

Pwrpas y system o reolaeth fewnol  

Pwrpas y system o reolaeth fewnol yw rheoli a chyfyngu ar 
risg ond ni all fyth ei dileu. Felly, dim ond sicrwydd rhesymol, 
ac nid absoliwt, y mae’n gallu ei ddarparu. Seilir y system 
o reolaeth fewnol ar broses barhaus o ganfod a rhoi 
blaenoriaeth i’r risgiau o ran cyflawni polisïau, amcanion a 
nodau Chwaraeon Cymru, gwerthuso’r tebygolrwydd  
i’r risgiau hyn gael eu gwireddu, a’r effaith pe baent yn cael 
eu gwireddu, a’u rheoli’n effeithlon, yn effeithiol  
ac yn economaidd.                                       

Mae’r system o reolaeth fewnol wedi bod yn ei lle yn 
Chwaraeon Cymru drwy gydol y flwyddyn hyd at 31 Mawrth 
2015 a hyd at ddyddiad cymeradwyo’r adroddiad a’r cyfrifon 
blynyddol, ac mae’n cyd-fynd â chanllawiau’r Trysorlys. Yn 
olaf, mae’r system o reolaeth fewnol yn darparu sicrwydd 
rhesymol bod Chwaraeon Cymru wedi cydymffurfio â 
chyfarwyddiadau ariannol y Loteri a bod prosesau digonol 
yn eu lle ar gyfer canfod gwrthdaro rhwng buddiannau a 
lleihau colledion o ran grantiau Loteri.    

Y gallu i ddelio â risg 

Fel Swyddog Cyfrifo, rwyf yn bersonol gyfrifol am sicrhau bod 
gan Gyngor Chwaraeon Cymru broses rheoli risg effeithiol 
yn ei lle. Goruchwylir y broses hon gan y Bwrdd, drwy 
gyfrwng y Pwyllgor Archwilio. Fel sefydliad, rydym yn monitro 
pob risg allweddol drwy ddefnydd priodol o’r Gofrestr 
Risg. Rydym wedi cofnodi Polisi Rheoli Risg sy’n cynnwys 
diffiniadau perthnasol i reoli risg a hefyd mae’r polisi’n 
datgan sut rydym yn canfod, yn dadansoddi ac yn rheoli risg. 

Mae risgiau corfforaethol, a’r mesurau rheoli a weithredir 
i’w lliniaru, yn cael eu neilltuo i reolwr neu gyfarwyddwr 
corfforaethol priodol a’u rheoli ganddo, neu, mewn rhai 
achosion, gan y Swyddog Cyfrifo. Mae risgiau gweithredu, 
yn enwedig y rhai yn y ddwy ganolfan genedlaethol, yn 
gyfrifoldeb y rheolwyr perthnasol, ac efallai y bydd y gwaith 
o reoli risg o ddydd i ddydd yn cael ei ddirprwyo i’w his-
swyddogion.     

Canfyddir risgiau newydd gan swyddogion Chwaraeon 
Cymru, adran graffu’r Pwyllgor Archwilio neu’r Bwrdd ei hun. 
Ar ôl canfod risg newydd, mae’n cael ei gosod ar y Gofrestr 
Risg, ei hasesu, ei sgorio a’i neilltuo i sylw cyfarwyddwr 
corfforaethol a / neu reolwr. 

Y fframwaith risg a rheoli         

Mae rheoli risg wedi’i ymgorffori yn strwythurau rheoli 
Chwaraeon Cymru. Mae mwyafrif y risgiau busnes, ariannol 
a chyflwyno gwasanaeth yn deillio o nodau trefniannol ac o 
broses cynllunio busnes Chwaraeon Cymru.

Mae’r Gofrestr Risg yn ateb electronig sydd ar gael i reolwyr 
perthnasol drwy gyfrwng porthol ar-lein. Mae gwaith y 
Gofrestr wedi cael ei archwilio’n fewnol a’i gyflwyno i’r 
pwyllgor archwilio. Mae’r Gofrestr Risg yn cofnodi risgiau 
corfforaethol sylweddol, gan gynnwys risgiau i wybodaeth, 
asesiad cyffredinol o effaith debygol a thebygolrwydd, 
mesurau rheoli a, lle bo angen, rhestr o fesurau gweithredu 
yn y dyfodol. Adolygir y Gofrestr Risg yn rheolaidd gan y 
rheolwyr a’r Pwyllgor Archwilio. Hefyd mae’r rheolwyr yn rhoi 
cyflwyniad yn eu tro i’r Pwyllgor Archwilio ar eu meysydd risg 
penodol a sut maent yn rheoli neu’n lliniaru’r risgiau hynny.

Monitro Grantiau             

Mae mwyafrif cyllid Chwaraeon Cymru’n cael ei wario drwy 
ddyfarnu grantiau. Dyfernir grantiau ar sail meini prawf 
buddsoddi clir ar gyfer allbynnau a chanlyniadau chwaraeon 
allweddol. Mae Chwaraeon Cymru yn cymryd camau priodol 
i fonitro’r defnydd o ddyfarniadau o’r fath drwy ofyn am 
adroddiadau ffurfiol gan y rhai sy’n eu derbyn, yn ogystal 
â thrafod yn barhaus â phartneriaid allweddol er mwyn 
casglu gwybodaeth anffurfiol. Hefyd, ceir meini prawf cysoni 
penodol ac os yw’r gwariant yn amrywio o lefel y grant sydd 
wedi’i ddyfarnu, mae Chwaraeon Cymru yn ymarfer ei hawl i 
ofyn am symiau o’r fath yn eu hôl.

Risgiau Allweddol

Mae risgiau i weithgareddau strategol a gweithredol 
allweddol yn cael eu datgan, eu gwerthuso a’u hystyried 
gan yr Uwch Dîm Rheoli a gweithredir i’w lliniaru. Adolygir 
y risgiau a’r camau gweithredu i reoli risgiau yn rheolaidd. 
Dylanwedir yn sylweddol ar y rhaglen archwilio fewnol gan y 
risgiau a gofnodir ar y gofrestr risg ac, os yw hynny’n briodol, 
mae’r archwilwyr yn cyflwyno argymhellion i roi sylw i unrhyw 
risg neu ganfod rhai newydd. Bydd y Pwyllgor Archwilio’n 
adolygu’r argymhellion hyn ac yn gweithredu fel sy’n briodol.                                         

O edrych ymlaen, mae nifer o risgiau allweddol wedi cael eu 
datgan gan Chwaraeon Cymru yn y dyfodol agos:

Mae’r rhain yn ymwneud â gweithredu ac ehangu system 
Rheoli Grantiau ar-lein newydd ac effaith newid arfaethedig 
i’r strwythur rheoli. Er hynny, y risg strategol fwyaf 
arwyddocaol fydd effaith y toriadau parhaus ar wariant 
cyhoeddus, a hefyd cost ariannol gynyddol bodloni taliadau 
diffyg pensiwn. Dyma’r bygythiad mwyaf i gyflawni amcanion 
Chwaraeon Cymru.                                                          

Mae gan Chwaraeon Cymru agwedd gall a deallus at gymryd 
risg yn gyffredinol, er mwyn cyflawni ei flaenoriaethau. 
Os oes risg sylweddol yn codi, bydd Chwaraeon Cymru’n 
gweithredu’n effeithiol i’w rheoli ac yn ei gostwng i lefel 
ddiogel. Mae’r Weithrediaeth a’r Bwrdd yn ymwybodol o’r 
angen am arloesi ymhellach ac yn gynt yn y dyfodol ac, i’r 
diben hwn, rydym yn edrych ar wahanol fecanweithiau a 
phartneriaid cyflawni. Bydd hyn yn creu risgiau newydd a 
gwahanol ac yn gallu cynyddu lefel y risg y mae Chwaraeon 
Cymru yn ei chymryd. Felly, efallai y bydd dyhead Risg 
Chwaraeon Cymru yn codi, ond dim ond oddi mewn i 
amgylchedd risg wedi’i reoli.                  

Mae’r Archwilwyr Mewnol wedi rhoi sicrwydd cymedrol i 
Chwaraeon Cymru ac ni chafodd unrhyw rai o ganfyddiadau’r 
archwiliad eu categoreiddio fel risg “uchel” neu “uchel iawn”. 
Yn ystod y flwyddyn, canfu nifer o adroddiadau archwilio 
mewnol gyfleoedd i wella’r systemau rheoli. Roedd yr 
archwilwyr mewnol yn “fodlon bod camau gweithredu priodol 
wedi’u datgan gan y rheolwyr i ddelio â’r materion sy’n codi”.

Rheolaeth Fewnol 

Fel Swyddog Cyfrifo, rwyf yn gyfrifol am gynnal system 
gadarn o reolaeth fewnol sy’n cefnogi  cyflawni polisïau, 
amcanion a nodau Chwaraeon Cymru. Hefyd, mae gennyf 
gyfrifoldeb personol am ddiogelu elw’r Loteri Genedlaethol 
a ddosberthir i Chwaraeon Cymru ac asedau Chwaraeon 
Cymru, yn unol â’r cyfrifoldebau sydd wedi’u neilltuo i mi 
wrth Reoli Arian Cyhoeddus Cymru.               

Rwyf yn gyfrifol am adolygu effeithiolrwydd y system o 
reolaeth fewnol. Goruchwylir hyn gan y Bwrdd, drwy gyfrwng 
y Pwyllgor Archwilio. Yn sail i’m hadolygiad o effeithiolrwydd 
y system o reolaeth fewnol mae gwaith yr archwilwyr 
mewnol ac allanol a’r cyflwyniadau staff i bwyllgor archwilio 
Chwaraeon Cymru, sy’n gyfrifol am ddatblygu a chynnal 
y fframwaith rheoli mewnol. Rwyf yn bwriadu rhoi sylw i 
wendidau a sicrhau gwelliant parhaus y systemau sydd  
yn eu lle.           

Darparwyd gwasanaeth archwilio mewnol Chwaraeon 
Cymru yn ystod 2014/15 gan KTS Owens Thomas Ltd, a 
weithredodd yn unol â’r safonau a ddiffiniwyd yn y Safonau 
Archwilio Mewnol ar gyfer y Sector Cyhoeddus. Cyflwynir 
adroddiadau rheolaidd fel rhan o archwiliadau mewnol, 
i ddarparu barn flynyddol annibynnol ar ddigonolrwydd 
ac effeithiolrwydd systemau rheolaeth fewnol ac asesu 
risg Chwaraeon Cymru, ynghyd ag argymhellion ar gyfer 
gwella. Gan fod KTS Owens wedi bod yn archwilwyr mewnol 
Chwaraeon Cymru ers dros 10 mlynedd, cynhaliwyd 
ymarfer tendro i gydymffurfio yn ystod y flwyddyn. O 
ganlyniad i’r broses dendro, bydd gwasanaethau archwilio 
mewnol Chwaraeon Cymru o 2015/16 ymlaen yn cael eu 
darparu gan Deloitte.

Bob blwyddyn, mae’r Pwyllgor Archwilio’n llunio Adroddiad 
Blynyddol ar ei waith i Fwrdd Chwaraeon Cymru. 

Tudalen y pecyn 200



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

2221

Datblygiadau Parhaus       

Er bod system gref o reolaeth fewnol yn ei lle, ceir bob 
amser feysydd a fydd yn elwa o weithredu gwelliannau. 
Yn ystod 2013/14, adroddwyd gennym fod adolygiad 
annibynnol yn cael ei gynnal o Gymdeithas Focsio Amatur 
Cymru, yn sgil codi materion yn fewnol ac yn allanol. Canfu’r 
adolygiad nifer o wendidau rheoli ac arferion gwaith gwael. 
Gweithredodd Chwaraeon Cymru ar unwaith ac yn briodol, 
er mwyn gwarchod arian cyhoeddus, ac ymatebodd y 
sefydliad yn gadarnhaol i’r pryderon a fynegwyd. Yn ystod 
2014/15, ac fel amod ar unrhyw arian grant pellach, rydym 
wedi parhau i weithio’n agos â’r Corff Rheoli er mwyn 
monitro ei gynnydd yn erbyn yr argymhellion a wnaed. 
Yn sgil y broses, aeth Chwaraeon Cymru ati i adolygu’r 
system reoli sydd ar waith mewn perthynas â’n Cyrff Rheoli 
Cenedlaethol yn gyffredinol. Yn ystod 2014/15, mae camau 
ychwanegol wedi cael eu rhoi ar waith i gryfhau ymhellach y 
mesurau rheoli sydd yn eu lle, i reoli’r risg gynhenid mewn 
buddsoddi arian cyhoeddus mewn sefydliadau trydydd parti. 
Byddwn yn adolygu hyn yn gyson yn ystod 2015/16.

Derbyniwyd strategaeth risg wedi’i diweddaru gan y Pwyllgor 
Archwilio ym mis Mawrth 2015. Disgrifiodd gyfrifoldebau 
perthnasol y Bwrdd (cyfrifol am y Strategaeth a’r Dyhead 
Risg) a’r Weithrediaeth (trefniadau rheoli). O hyn ymlaen, 
bydd y Bwrdd yn derbyn y gofrestr risg gorfforaethol yn 
rheolaidd ac yn adolygu’r dyhead risg yn flynyddol.                  

Yn ystod 2015/16, bydd system rheoli grantiau 
ar-lein newydd yn mynd yn weithredol gennym, i wella 
effeithlonrwydd ac effeithiolrwydd. Bydd yn galluogi 
i ni gofnodi gwybodaeth llawer cyfoethocach am ein 
buddsoddiadau a gwneud penderfyniadau doethach  
yn y dyfodol.              

Mae Chwaraeon Cymru wedi cynnal adolygiad o’i drefniadau 
rheoli a llywodraethu ar gyfer prosiectau arbennig. 
Canlyniad yr adolygiad yw cryfhau atebolrwydd, y rheolaeth 
ar adnoddau a’r adrodd yn ôl.    

O ddechrau cylch 2016/17, bydd y cynllunio a’r cyllidebu’n 
cael ei wneud ar sail tymor hwy i gyd-fynd â’r cynllun 
strategol, gan felly sicrhau strategaeth ariannol sy’n 
gweithio’n well ochr yn ochr â gweledigaeth a chenhadaeth 
Chwaraeon Cymru.

Fel rhan o’r dull cynllunio tymor hwy yma, bydd disgwyl 
i reolwyr ddarparu crynodeb strategol o’u cyllid, ei 
effeithiolrwydd a sut mae’n cyd-fynd ag amcanion a nodau 
strategol y sefydliad.

SWYDDOG CYFRIFO:  	 S Powell 
29 Mehefin 2015

Tystysgrif ac Adroddiad Archwilydd Cyffredinol 
Cymru i Gynulliad Cenedlaethol Cymru                          

Yr wyf yn tystio fy mod wedi archwilio datganiadau ariannol 
Cyngor Chwaraeon Cymru ar gyfer y flwyddyn a ddaeth i ben 
ar 31 Mawrth 2015 yn unol â’r cytundeb y darparwyd ar ei 
gyfer o dan baragraff 18(3) Atodlen 8 Deddf Llywodraeth 
Cymru 2006. Mae’r rhain yn cynnwys y Datganiad o Wariant 
Net Cynhwysfawr, Datganiadau o’r Sefyllfa Ariannol a’r 
Datganiad Cyfnerthedig o Newidiadau i Ecwiti Trethdalwyr, y 
Datganiad Cyfnerthedig o Lif Arian a’r nodiadau cysylltiedig. 
Paratowyd y datganiadau ariannol cyfnerthedig hyn o dan y 
polisïau cyfrifo sydd wedi’u datgan ynddynt. Rwyf hefyd wedi 
archwilio’r wybodaeth yn yr Adroddiad Tâl, a ddisgrifir yn yr 
adroddiad hwnnw fel gwybodaeth wedi’i harchwilio.  

Priod gyfrifoldebau’r Swyddog 
Cyfrifo a’r Archwilydd

Fel yr eglurwyd yn llawnach yn y Datganiad o Gyfrifoldebau’r 
Cyngor a’r Prif Weithredwr, mae’r Swyddog Cyfrifo’n 
gyfrifol am baratoi’r Adroddiad Blynyddol, sy’n cynnwys 
yr Adroddiad Tâl a’r datganiadau ariannol, yn unol â’r 
Siarter Brenhinol, Deddf Llywodraeth Cymru 2006 
a chyfarwyddiadau Gweinidogion Cymru a wnaed o 
dan y ddeddf honno, ac am sicrhau rheoleidd-dra’r 
trafodion ariannol. 

Fy nghyfrifoldeb i yw archwilio’r datganiadau ariannol a’r 
rhan o’r adroddiad tâl sydd i gael ei harchwilio, yn unol â’r 
gyfraith berthnasol a’r Safonau Archwilio Rhyngwladol (y 
DU ac Iwerddon). Mae’r safonau hyn yn datgan ei bod yn 
ofynnol i mi gydymffurfio â Safonau Moesegol y Cyngor 
Adroddiadau Ariannol ar gyfer Archwilwyr.                                                               

Cwmpas yr archwiliad ar y 
datganiadau ariannol 

Mae archwiliad yn cynnwys sicrhau tystiolaeth am y symiau 
a’r datgeliadau yn y datganiadau ariannol, sy’n ddigonol i roi 
sicrwydd rhesymol bod y datganiadau ariannol yn rhydd o 
unrhyw gamddatganiadau sylfaenol, boed yn cael eu hachosi 
gan dwyll neu gamgymeriad. Mae hyn yn cynnwys asesiad 
o’r canlynol: a yw’r polisïau cyfrifo’n briodol i amgylchiadau 
Cyngor Chwaraeon Cymru ac wedi cael eu defnyddio’n 
gyson a’u datgelu’n briodol; rhesymolrwydd yr amcangyfrifon 
cyfrifo arwyddocaol a wnaed gan Gyngor Chwaraeon Cymru; 
a chyflwyniad cyffredinol y datganiadau ariannol. Hefyd, 
mae’n ofynnol i mi sicrhau digon o dystiolaeth i roi sicrwydd 
rhesymol bod y gwariant a’r incwm wedi cael eu defnyddio 
at y pwrpas y’u bwriadwyd gan Gynulliad Cenedlaethol 
Cymru a bod y trafodion ariannol yn cydymffurfio â’r 
awdurdodau sy’n eu llywodraethu. 

Hefyd, rwyf yn darllen yr holl wybodaeth ariannol a heb 
fod yn ariannol yn yr Adroddiad Strategol ac Adroddiad 
y Cyfarwyddwyr, i ganfod anghysonderau sylfaenol â’r 
datganiadau ariannol sydd wedi’u harchwilio ac i ganfod 
unrhyw wybodaeth sy’n sylfaenol anghywir yn ôl pob tebyg, 
neu’n sylfaenol anghyson â’r wybodaeth a gefais wrth i 
mi fynd ati i gynnal yr archwiliad. Os dof yn ymwybodol o 
unrhyw gamddatganiadau neu anghysonderau sylfaenol, 
rwyf yn ystyried y goblygiadau i’m hadroddiad.            

Barn ar Ddatganiadau Ariannol   

Yn fy marn i mae’r datganiadau ariannol: 
 
• �yn cyflwyno darlun cywir a theg o gyflwr materion Cyngor 

Chwaraeon Cymru ar 31 Mawrth 2015 ac o’i wariant net, 
ei enillion a’i golledion cydnabyddedig a’i lif arian ar gyfer y 
flwyddyn a ddaeth i ben; ac 

• �maent wedi cael eu paratoi’n briodol yn unol â 
chyfarwyddiadau Gweinidogion Cymru a gyhoeddwyd o 
dan Ddeddf Llywodraeth Cymru 2006.

Tudalen y pecyn 201



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

2221

Datblygiadau Parhaus       

Er bod system gref o reolaeth fewnol yn ei lle, ceir bob 
amser feysydd a fydd yn elwa o weithredu gwelliannau. 
Yn ystod 2013/14, adroddwyd gennym fod adolygiad 
annibynnol yn cael ei gynnal o Gymdeithas Focsio Amatur 
Cymru, yn sgil codi materion yn fewnol ac yn allanol. Canfu’r 
adolygiad nifer o wendidau rheoli ac arferion gwaith gwael. 
Gweithredodd Chwaraeon Cymru ar unwaith ac yn briodol, 
er mwyn gwarchod arian cyhoeddus, ac ymatebodd y 
sefydliad yn gadarnhaol i’r pryderon a fynegwyd. Yn ystod 
2014/15, ac fel amod ar unrhyw arian grant pellach, rydym 
wedi parhau i weithio’n agos â’r Corff Rheoli er mwyn 
monitro ei gynnydd yn erbyn yr argymhellion a wnaed. 
Yn sgil y broses, aeth Chwaraeon Cymru ati i adolygu’r 
system reoli sydd ar waith mewn perthynas â’n Cyrff Rheoli 
Cenedlaethol yn gyffredinol. Yn ystod 2014/15, mae camau 
ychwanegol wedi cael eu rhoi ar waith i gryfhau ymhellach y 
mesurau rheoli sydd yn eu lle, i reoli’r risg gynhenid mewn 
buddsoddi arian cyhoeddus mewn sefydliadau trydydd parti. 
Byddwn yn adolygu hyn yn gyson yn ystod 2015/16.

Derbyniwyd strategaeth risg wedi’i diweddaru gan y Pwyllgor 
Archwilio ym mis Mawrth 2015. Disgrifiodd gyfrifoldebau 
perthnasol y Bwrdd (cyfrifol am y Strategaeth a’r Dyhead 
Risg) a’r Weithrediaeth (trefniadau rheoli). O hyn ymlaen, 
bydd y Bwrdd yn derbyn y gofrestr risg gorfforaethol yn 
rheolaidd ac yn adolygu’r dyhead risg yn flynyddol.                  

Yn ystod 2015/16, bydd system rheoli grantiau 
ar-lein newydd yn mynd yn weithredol gennym, i wella 
effeithlonrwydd ac effeithiolrwydd. Bydd yn galluogi 
i ni gofnodi gwybodaeth llawer cyfoethocach am ein 
buddsoddiadau a gwneud penderfyniadau doethach  
yn y dyfodol.              

Mae Chwaraeon Cymru wedi cynnal adolygiad o’i drefniadau 
rheoli a llywodraethu ar gyfer prosiectau arbennig. 
Canlyniad yr adolygiad yw cryfhau atebolrwydd, y rheolaeth 
ar adnoddau a’r adrodd yn ôl.    

O ddechrau cylch 2016/17, bydd y cynllunio a’r cyllidebu’n 
cael ei wneud ar sail tymor hwy i gyd-fynd â’r cynllun 
strategol, gan felly sicrhau strategaeth ariannol sy’n 
gweithio’n well ochr yn ochr â gweledigaeth a chenhadaeth 
Chwaraeon Cymru.

Fel rhan o’r dull cynllunio tymor hwy yma, bydd disgwyl 
i reolwyr ddarparu crynodeb strategol o’u cyllid, ei 
effeithiolrwydd a sut mae’n cyd-fynd ag amcanion a nodau 
strategol y sefydliad.

SWYDDOG CYFRIFO:  	 S Powell 
29 Mehefin 2015

Tystysgrif ac Adroddiad Archwilydd Cyffredinol 
Cymru i Gynulliad Cenedlaethol Cymru                          

Yr wyf yn tystio fy mod wedi archwilio datganiadau ariannol 
Cyngor Chwaraeon Cymru ar gyfer y flwyddyn a ddaeth i ben 
ar 31 Mawrth 2015 yn unol â’r cytundeb y darparwyd ar ei 
gyfer o dan baragraff 18(3) Atodlen 8 Deddf Llywodraeth 
Cymru 2006. Mae’r rhain yn cynnwys y Datganiad o Wariant 
Net Cynhwysfawr, Datganiadau o’r Sefyllfa Ariannol a’r 
Datganiad Cyfnerthedig o Newidiadau i Ecwiti Trethdalwyr, y 
Datganiad Cyfnerthedig o Lif Arian a’r nodiadau cysylltiedig. 
Paratowyd y datganiadau ariannol cyfnerthedig hyn o dan y 
polisïau cyfrifo sydd wedi’u datgan ynddynt. Rwyf hefyd wedi 
archwilio’r wybodaeth yn yr Adroddiad Tâl, a ddisgrifir yn yr 
adroddiad hwnnw fel gwybodaeth wedi’i harchwilio.  

Priod gyfrifoldebau’r Swyddog 
Cyfrifo a’r Archwilydd

Fel yr eglurwyd yn llawnach yn y Datganiad o Gyfrifoldebau’r 
Cyngor a’r Prif Weithredwr, mae’r Swyddog Cyfrifo’n 
gyfrifol am baratoi’r Adroddiad Blynyddol, sy’n cynnwys 
yr Adroddiad Tâl a’r datganiadau ariannol, yn unol â’r 
Siarter Brenhinol, Deddf Llywodraeth Cymru 2006 
a chyfarwyddiadau Gweinidogion Cymru a wnaed o 
dan y ddeddf honno, ac am sicrhau rheoleidd-dra’r 
trafodion ariannol. 

Fy nghyfrifoldeb i yw archwilio’r datganiadau ariannol a’r 
rhan o’r adroddiad tâl sydd i gael ei harchwilio, yn unol â’r 
gyfraith berthnasol a’r Safonau Archwilio Rhyngwladol (y 
DU ac Iwerddon). Mae’r safonau hyn yn datgan ei bod yn 
ofynnol i mi gydymffurfio â Safonau Moesegol y Cyngor 
Adroddiadau Ariannol ar gyfer Archwilwyr.                                                               

Cwmpas yr archwiliad ar y 
datganiadau ariannol 

Mae archwiliad yn cynnwys sicrhau tystiolaeth am y symiau 
a’r datgeliadau yn y datganiadau ariannol, sy’n ddigonol i roi 
sicrwydd rhesymol bod y datganiadau ariannol yn rhydd o 
unrhyw gamddatganiadau sylfaenol, boed yn cael eu hachosi 
gan dwyll neu gamgymeriad. Mae hyn yn cynnwys asesiad 
o’r canlynol: a yw’r polisïau cyfrifo’n briodol i amgylchiadau 
Cyngor Chwaraeon Cymru ac wedi cael eu defnyddio’n 
gyson a’u datgelu’n briodol; rhesymolrwydd yr amcangyfrifon 
cyfrifo arwyddocaol a wnaed gan Gyngor Chwaraeon Cymru; 
a chyflwyniad cyffredinol y datganiadau ariannol. Hefyd, 
mae’n ofynnol i mi sicrhau digon o dystiolaeth i roi sicrwydd 
rhesymol bod y gwariant a’r incwm wedi cael eu defnyddio 
at y pwrpas y’u bwriadwyd gan Gynulliad Cenedlaethol 
Cymru a bod y trafodion ariannol yn cydymffurfio â’r 
awdurdodau sy’n eu llywodraethu. 

Hefyd, rwyf yn darllen yr holl wybodaeth ariannol a heb 
fod yn ariannol yn yr Adroddiad Strategol ac Adroddiad 
y Cyfarwyddwyr, i ganfod anghysonderau sylfaenol â’r 
datganiadau ariannol sydd wedi’u harchwilio ac i ganfod 
unrhyw wybodaeth sy’n sylfaenol anghywir yn ôl pob tebyg, 
neu’n sylfaenol anghyson â’r wybodaeth a gefais wrth i 
mi fynd ati i gynnal yr archwiliad. Os dof yn ymwybodol o 
unrhyw gamddatganiadau neu anghysonderau sylfaenol, 
rwyf yn ystyried y goblygiadau i’m hadroddiad.            

Barn ar Ddatganiadau Ariannol   

Yn fy marn i mae’r datganiadau ariannol: 
 
• �yn cyflwyno darlun cywir a theg o gyflwr materion Cyngor 

Chwaraeon Cymru ar 31 Mawrth 2015 ac o’i wariant net, 
ei enillion a’i golledion cydnabyddedig a’i lif arian ar gyfer y 
flwyddyn a ddaeth i ben; ac 

• �maent wedi cael eu paratoi’n briodol yn unol â 
chyfarwyddiadau Gweinidogion Cymru a gyhoeddwyd o 
dan Ddeddf Llywodraeth Cymru 2006.

Tudalen y pecyn 202



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

2423

Barn ar reoleidd-dra  

Yn fy marn i, ym mhob cyswllt sylfaenol, mae’r gwariant 
a’r incwm wedi cael eu defnyddio at y pwrpas y’u 
bwriadwyd gan Gynulliad Cenedlaethol Cymru ac mae’r 
trafodion ariannol yn cydymffurfio â’r awdurdodau sy’n 
eu llywodraethu. 

Barn ar faterion eraill  

Yn fy marn i:

• �mae’r rhan yn yr Adroddiad Tâl sydd i gael ei harchwilio 
wedi cael ei pharatoi’n briodol, yn unol â chyfarwyddiadau 
Gweinidogion Cymru a gyhoeddwyd o dan Ddeddf 
Llywodraeth Cymru 2006; ac

• �mae’r wybodaeth yn yr Adroddiad Blynyddol yn gyson â’r 
datganiadau ariannol.

Materion yr wyf yn adrodd arnynt drwy 
eithriad                           

Nid oes gennyf unrhyw beth i adrodd arno yng nghyswllt y 
materion canlynol, y mae’n rhaid i mi adrodd arnynt i chi os 
yw’r canlynol, yn fy marn i, yn wir:

• �nid yw’r Datganiad Llywodraethu Blynyddol yn adlewyrchu 
cydymffurfiaeth â chanllawiau Trysorlys EM;

• nid oes cofnodion cyfrifo priodol wedi cael eu cadw;

• �nid yw’r datganiadau ariannol yn cyd-fynd â’r cofnodion a’r 
ffurflenni cyfrifo;

• �nid yw’r wybodaeth y manylwyd arni gan Drysorlys EM 
ynghylch tâl a thrafodion eraill wedi’i datgelu; neu

• �nid wyf wedi derbyn yr holl wybodaeth a’r holl esboniadau 
y mae arnaf eu hangen ar gyfer fy archwiliad.

Adroddiad 

Nid oes gennyf unrhyw arsylwadau i’w gwneud ar y 
datganiadau ariannol hyn. 

Huw Vaughan Thomas
Archwilydd Cyffredinol Cymru
Gorffennaf 2015

Swyddfa Archwilio Cymru
24 Heol y Gadeirlan 
Caerdydd
CF11 9LJ 

Cyfrifoldeb y Swyddog Cyfrifo a’r Bwrdd yw cynnal a chadw 
gwefan Chwaraeon Cymru a gwarchod ei hintegriti. Nid yw 
gwaith yr archwilwyr yn cynnwys ystyried y materion hyn 
ac, yn unol â hynny, nid yw’r archwilwyr yn derbyn unrhyw 
gyfrifoldeb am unrhyw newidiadau sydd wedi digwydd o 
bosib i’r datganiadau ariannol ers iddynt gael eu cyflwyno i 
ddechrau ar y wefan.     

	 Nodyn	 2014/2015	 2013/2014
				  
	 	 £000	 £000
GWARIANT				  
Gwariant Grant	 5	 19,456	 19,359
Costau Staff 	 6	 5,189	 5,167
Gwariant Arall  	 7	 4,322	 3,804
Dibrisiant: asedau sy’n eiddo	 9	 506	 519
		  29,473	 28,849
INCWM
Incwm o Weithgareddau  	 3	 (2,344)	 (2,533)
Incwm Arall	 3	 (11)	 (63)
		  (2,355)	 (2,596)

Gwariant Net    		  27,118	 26,253

Cost Cyllid Pensiwn 		  316	 662
(Gwarged) ar Waredu Eiddo, Peiriannau ac Offer        	 8	 (13)	 (4)
Llog Derbyniadwy		  (2)	 (2)
		  301	 656
				  
Gwariant Net ar ôl llog a chyn trethiant                		  27,419	 26,909
				  
Trethiant Taladwy		  -	 -
				  
Gwariant Net ar ôl Trethiant		  27,419	 26,909
				  
Gwariant Cynhwysfawr Arall
				  
(Enillion)/colledion net ar ailbrisio Eiddo,
Peiriannau ac Offer     		  36	 (1,110)
Pensiwn colledion/(enillion) actwaraidd		  1,471	 (6,884)
				  
Cyfanswm y Gwariant Net Cynhwysfawr 		  28,926	 18,915
ar gyfer y flwyddyn a ddaeth i ben

GWEITHREDIADAU SY’N PARHAU 

Ni sefydlwyd unrhyw weithgareddau newydd yn ystod y 
flwyddyn gyfredol na’r flwyddyn flaenorol, ac ni ddaethpwyd 
ag unrhyw weithgareddau i ben. 

Roedd y Gwariant Net ar ôl Trethiant ar gyfer y flwyddyn 
ariannol ac y gellid ei briodoli i weithgareddau Chwaraeon 
Cymru yn £27,419,000 (2013/2014 £26,909,000). 

Mae’r nodiadau ar dudalennau 30 i 56 yn rhan o’r 
cyfrifon hyn.       

DATGANIAD O WARIANT NET CYNHWYSFAWR AR GYFER CYNGOR 

CHWARAEON CYMRU AC YMDDIRIEDOLAETH CYNGOR CHWARAEON 

CYMRU AR GYFER Y FLWYDDYN A DDAETH I BEN AR 31 MAWRTH 2015

Tudalen y pecyn 203



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

2423

Barn ar reoleidd-dra  

Yn fy marn i, ym mhob cyswllt sylfaenol, mae’r gwariant 
a’r incwm wedi cael eu defnyddio at y pwrpas y’u 
bwriadwyd gan Gynulliad Cenedlaethol Cymru ac mae’r 
trafodion ariannol yn cydymffurfio â’r awdurdodau sy’n 
eu llywodraethu. 

Barn ar faterion eraill  

Yn fy marn i:

• �mae’r rhan yn yr Adroddiad Tâl sydd i gael ei harchwilio 
wedi cael ei pharatoi’n briodol, yn unol â chyfarwyddiadau 
Gweinidogion Cymru a gyhoeddwyd o dan Ddeddf 
Llywodraeth Cymru 2006; ac

• �mae’r wybodaeth yn yr Adroddiad Blynyddol yn gyson â’r 
datganiadau ariannol.

Materion yr wyf yn adrodd arnynt drwy 
eithriad                           

Nid oes gennyf unrhyw beth i adrodd arno yng nghyswllt y 
materion canlynol, y mae’n rhaid i mi adrodd arnynt i chi os 
yw’r canlynol, yn fy marn i, yn wir:

• �nid yw’r Datganiad Llywodraethu Blynyddol yn adlewyrchu 
cydymffurfiaeth â chanllawiau Trysorlys EM;

• nid oes cofnodion cyfrifo priodol wedi cael eu cadw;

• �nid yw’r datganiadau ariannol yn cyd-fynd â’r cofnodion a’r 
ffurflenni cyfrifo;

• �nid yw’r wybodaeth y manylwyd arni gan Drysorlys EM 
ynghylch tâl a thrafodion eraill wedi’i datgelu; neu

• �nid wyf wedi derbyn yr holl wybodaeth a’r holl esboniadau 
y mae arnaf eu hangen ar gyfer fy archwiliad.

Adroddiad 

Nid oes gennyf unrhyw arsylwadau i’w gwneud ar y 
datganiadau ariannol hyn. 

Huw Vaughan Thomas
Archwilydd Cyffredinol Cymru
Gorffennaf 2015

Swyddfa Archwilio Cymru
24 Heol y Gadeirlan 
Caerdydd
CF11 9LJ 

Cyfrifoldeb y Swyddog Cyfrifo a’r Bwrdd yw cynnal a chadw 
gwefan Chwaraeon Cymru a gwarchod ei hintegriti. Nid yw 
gwaith yr archwilwyr yn cynnwys ystyried y materion hyn 
ac, yn unol â hynny, nid yw’r archwilwyr yn derbyn unrhyw 
gyfrifoldeb am unrhyw newidiadau sydd wedi digwydd o 
bosib i’r datganiadau ariannol ers iddynt gael eu cyflwyno i 
ddechrau ar y wefan.     

	 Nodyn	 2014/2015	 2013/2014
				  
	 	 £000	 £000
GWARIANT				  
Gwariant Grant	 5	 19,456	 19,359
Costau Staff 	 6	 5,189	 5,167
Gwariant Arall  	 7	 4,322	 3,804
Dibrisiant: asedau sy’n eiddo	 9	 506	 519
		  29,473	 28,849
INCWM
Incwm o Weithgareddau  	 3	 (2,344)	 (2,533)
Incwm Arall	 3	 (11)	 (63)
		  (2,355)	 (2,596)

Gwariant Net    		  27,118	 26,253

Cost Cyllid Pensiwn 		  316	 662
(Gwarged) ar Waredu Eiddo, Peiriannau ac Offer        	 8	 (13)	 (4)
Llog Derbyniadwy		  (2)	 (2)
		  301	 656
				  
Gwariant Net ar ôl llog a chyn trethiant                		  27,419	 26,909
				  
Trethiant Taladwy		  -	 -
				  
Gwariant Net ar ôl Trethiant		  27,419	 26,909
				  
Gwariant Cynhwysfawr Arall
				  
(Enillion)/colledion net ar ailbrisio Eiddo,
Peiriannau ac Offer     		  36	 (1,110)
Pensiwn colledion/(enillion) actwaraidd		  1,471	 (6,884)
				  
Cyfanswm y Gwariant Net Cynhwysfawr 		  28,926	 18,915
ar gyfer y flwyddyn a ddaeth i ben

GWEITHREDIADAU SY’N PARHAU 

Ni sefydlwyd unrhyw weithgareddau newydd yn ystod y 
flwyddyn gyfredol na’r flwyddyn flaenorol, ac ni ddaethpwyd 
ag unrhyw weithgareddau i ben. 

Roedd y Gwariant Net ar ôl Trethiant ar gyfer y flwyddyn 
ariannol ac y gellid ei briodoli i weithgareddau Chwaraeon 
Cymru yn £27,419,000 (2013/2014 £26,909,000). 

Mae’r nodiadau ar dudalennau 30 i 56 yn rhan o’r 
cyfrifon hyn.       

DATGANIAD O WARIANT NET CYNHWYSFAWR AR GYFER CYNGOR 

CHWARAEON CYMRU AC YMDDIRIEDOLAETH CYNGOR CHWARAEON 

CYMRU AR GYFER Y FLWYDDYN A DDAETH I BEN AR 31 MAWRTH 2015

Tudalen y pecyn 204



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

2625

	 Nodyn	 Ar 31 Mawrth	 Ar 31 Mawrth
		  2015	 2014
		  £000	 £000
Asedau anghyfredol 				  
Eiddo, peiriannau ac offer    	 9(b)	 19,206	 19,192
				  
Cyfanswm yr asedau anghyfredol		  19,206	 19,192

Asedau cyfredol 				  
Masnach ac elfennau derbyniadwy eraill  	 10	 2,036	 3,313
Arian parod a chyfwerth ag arian parod  	 14	 1,214	 1,101
				  
Cyfanswm yr asedau cyfredol      		  3,250	 4,414
				  
Cyfanswm yr asedau       		  22,456	 23,606

Atebolrwydd cyfredol				  
Masnach ac elfennau taladwy eraill  	 11	 (639)	 (463)
Croniadau grant                    	 12	 (26)	 (21)
Darpariaeth – diswyddo cyflogeion 	 18	 (67)	 -
				  
Cyfanswm yr atebolrwydd cyfredol		  (732)	 (484)

Asedau anghyfredol ac asedau cyfredol net		  21,724	 23,122
				  
Atebolrwydd anghyfredol                 				  
Masnach ac elfennau taladwy eraill mewn mwy na blwyddyn  	 11	 (62)	 -
Atebolrwydd Pensiwn	 17	 (9,371)	 (7,908)

Cyfanswm yr atebolrwydd anghyfredol 		  (9,433)	 (7,908)
				  
Asedau llai atebolrwydd		  12,291	 15,214
				  
				  
Ecwiti trethdalwyr 				  
Cronfa gyffredinol 		  13,538	 14,530
				  
Cronfa bensiwn wrth gefn 		  (9,371)	 (7,908)
				  
Cronfa ailbrisio wrth gefn 		  8,124	 8,592
				  
		  12,291	 15,214

	 Nodyn	 Ar 31 Mawrth	 Ar 31 Mawrth
		  2015	 2014
		  £000	 £000
				  
Asedau anghyfredol 				  
Eiddo, peiriannau ac offer    	 9(a)	 356	 259
				  
Cyfanswm yr asedau anghyfredol		  356	 259

Asedau cyfredol 				  
Masnach ac elfennau derbyniadwy eraill  	 10	 2,036	 3,313
Arian parod a chyfwerth ag arian parod  		  1,209	 1,097
				  
Cyfanswm yr asedau cyfredol      		  3,245	 4,410
				  
Cyfanswm yr asedau       		  3,601	 4,669

Atebolrwydd cyfredol				  
Masnach ac elfennau taladwy eraill  	 11	 (639)	 (463)
Croniadau grant                    	 12	 (26)	 (21)
Darpariaeth – diswyddo cyflogeion 	 18	 (67)	 -
				  
Cyfanswm yr atebolrwydd cyfredol		  (732)	 (484)

Asedau anghyfredol ac asedau cyfredol net		  2,869	 4,185
				  
Atebolrwydd anghyfredol      				  
Masnach ac elfennau taladwy eraill  
dyledus mewn mwy na blwyddyn  	 11	 (62)	 -
Atebolrwydd Pensiwn	 17	 (9,371)	 (7,908)

Cyfanswm yr atebolrwydd anghyfredol 		  (9,433)	 (7,908)
				  
Asedau llai atebolrwydd		  (6,564)	 (3,723)
				  
Ecwiti trethdalwyr 				  

Cronfa gyffredinol 		  2,807	 4,185
Cronfa bensiwn wrth gefn 		  (9,371)	 (7,908)
Cronfa ailbrisio wrth gefn 		  -	 -
				  
		  (6,564)	 (3,723)

Mae’r nodiadau ar dudalennau 30 i 56 yn rhan o’r 
cyfrifon hyn.       

Cymeradwywyd  y datganiadau ariannol gan y Pwyllgor 
Archwilio ar 26/06/2015 a chawsant eu llofnodi ar ei ran gan;

SWYDDOG CYFRIFO:  	 S Powell 
(Prif Weithredwr)

29 Mehefin 2015

Mae’r nodiadau ar dudalennau 30 i 56 yn rhan o’r 
cyfrifon hyn.       

Cymeradwywyd  y datganiadau ariannol gan y Pwyllgor 
Archwilio ar 26/06/2015 a chawsant eu llofnodi ar ei ran gan;

SWYDDOG CYFRIFO: 	 S Powell 
(Prif Weithredwr)

DATGANIAD O SEFYLLFA ARIANNOL

CYNGOR CHWARAEON CYMRU   

AR 31 MAWRTH 2015

DATGANIAD CYFNERTHEDIG O SEFYLLFA ARIANNOL CYNGOR 

CHWARAEON CYMRU AC YMDDIRIEDOLAETH CYNGOR CHWARAEON 

CYMRU AR 31 MAWRTH 2015

Tudalen y pecyn 205



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

2625

	 Nodyn	 Ar 31 Mawrth	 Ar 31 Mawrth
		  2015	 2014
		  £000	 £000
Asedau anghyfredol 				  
Eiddo, peiriannau ac offer    	 9(b)	 19,206	 19,192
				  
Cyfanswm yr asedau anghyfredol		  19,206	 19,192

Asedau cyfredol 				  
Masnach ac elfennau derbyniadwy eraill  	 10	 2,036	 3,313
Arian parod a chyfwerth ag arian parod  	 14	 1,214	 1,101
				  
Cyfanswm yr asedau cyfredol      		  3,250	 4,414
				  
Cyfanswm yr asedau       		  22,456	 23,606

Atebolrwydd cyfredol				  
Masnach ac elfennau taladwy eraill  	 11	 (639)	 (463)
Croniadau grant                    	 12	 (26)	 (21)
Darpariaeth – diswyddo cyflogeion 	 18	 (67)	 -
				  
Cyfanswm yr atebolrwydd cyfredol		  (732)	 (484)

Asedau anghyfredol ac asedau cyfredol net		  21,724	 23,122
				  
Atebolrwydd anghyfredol                 				  
Masnach ac elfennau taladwy eraill mewn mwy na blwyddyn  	 11	 (62)	 -
Atebolrwydd Pensiwn	 17	 (9,371)	 (7,908)

Cyfanswm yr atebolrwydd anghyfredol 		  (9,433)	 (7,908)
				  
Asedau llai atebolrwydd		  12,291	 15,214
				  
				  
Ecwiti trethdalwyr 				  
Cronfa gyffredinol 		  13,538	 14,530
				  
Cronfa bensiwn wrth gefn 		  (9,371)	 (7,908)
				  
Cronfa ailbrisio wrth gefn 		  8,124	 8,592
				  
		  12,291	 15,214

	 Nodyn	 Ar 31 Mawrth	 Ar 31 Mawrth
		  2015	 2014
		  £000	 £000
				  
Asedau anghyfredol 				  
Eiddo, peiriannau ac offer    	 9(a)	 356	 259
				  
Cyfanswm yr asedau anghyfredol		  356	 259

Asedau cyfredol 				  
Masnach ac elfennau derbyniadwy eraill  	 10	 2,036	 3,313
Arian parod a chyfwerth ag arian parod  		  1,209	 1,097
				  
Cyfanswm yr asedau cyfredol      		  3,245	 4,410
				  
Cyfanswm yr asedau       		  3,601	 4,669

Atebolrwydd cyfredol				  
Masnach ac elfennau taladwy eraill  	 11	 (639)	 (463)
Croniadau grant                    	 12	 (26)	 (21)
Darpariaeth – diswyddo cyflogeion 	 18	 (67)	 -
				  
Cyfanswm yr atebolrwydd cyfredol		  (732)	 (484)

Asedau anghyfredol ac asedau cyfredol net		  2,869	 4,185
				  
Atebolrwydd anghyfredol      				  
Masnach ac elfennau taladwy eraill  
dyledus mewn mwy na blwyddyn  	 11	 (62)	 -
Atebolrwydd Pensiwn	 17	 (9,371)	 (7,908)

Cyfanswm yr atebolrwydd anghyfredol 		  (9,433)	 (7,908)
				  
Asedau llai atebolrwydd		  (6,564)	 (3,723)
				  
Ecwiti trethdalwyr 				  

Cronfa gyffredinol 		  2,807	 4,185
Cronfa bensiwn wrth gefn 		  (9,371)	 (7,908)
Cronfa ailbrisio wrth gefn 		  -	 -
				  
		  (6,564)	 (3,723)

Mae’r nodiadau ar dudalennau 30 i 56 yn rhan o’r 
cyfrifon hyn.       

Cymeradwywyd  y datganiadau ariannol gan y Pwyllgor 
Archwilio ar 26/06/2015 a chawsant eu llofnodi ar ei ran gan;

SWYDDOG CYFRIFO:  	 S Powell 
(Prif Weithredwr)

29 Mehefin 2015

Mae’r nodiadau ar dudalennau 30 i 56 yn rhan o’r 
cyfrifon hyn.       

Cymeradwywyd  y datganiadau ariannol gan y Pwyllgor 
Archwilio ar 26/06/2015 a chawsant eu llofnodi ar ei ran gan;

SWYDDOG CYFRIFO: 	 S Powell 
(Prif Weithredwr)

DATGANIAD O SEFYLLFA ARIANNOL

CYNGOR CHWARAEON CYMRU   

AR 31 MAWRTH 2015

DATGANIAD CYFNERTHEDIG O SEFYLLFA ARIANNOL CYNGOR 

CHWARAEON CYMRU AC YMDDIRIEDOLAETH CYNGOR CHWARAEON 

CYMRU AR 31 MAWRTH 2015

Tudalen y pecyn 206



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

2827

	 Nodyn	 2014/2015	 2013/2014
		  £000	 £000
				  
Diffyg Net ar ôl llog               		  (27,419)	 (26,909)
(Gwarged) ar waredu eiddo, peiriannau ac offer       	 8	 (13)	 (4)
Dibrisiant eiddo, peiriannau ac offer       	 9(b)	 506	 519
Gostyngiad mewn elfennau masnach derbyniadwy eraill 	 10	 1,277	 788
Cynnydd mewn masnach ac elfennau taladwy 	 11	 238	 82
Cynnydd/(Gostyngiad) mewn croniadau grant	 12	 5	 (6)
Llog a dderbyniwyd	 13	 (2)	 (2)
Costau pensiwn 	 17	 (8)	 16
Cynnydd/(Gostyngiad) yn y ddarpariaeth ar gyfer diswyddiadau 	18	 67	 (109)
				  
All-lif arian net o weithgareddau gweithredu		  (25,349)	 (25,625)
				  
Llif arian o weithgareddau buddsoddi                     					           	
			 
Prynu eiddo, peiriannau ac offer       	 13	 (543)	 (348)
Llog a dderbyniwyd	 13	 2	 2
				  
All-lif arian net o weithgareddau buddsoddi 		  (541)	 (346)

Llif arian o weithgareddau cyllido    			 
		           				 
Arian net a ddefnyddiwyd mewn gweithgareddau cyllido 		  (25,890)	 (25,971)
				  
Llog a dderbyniwyd gan Lywodraeth Cymru 	 13	 26,003	 26,413
				  
Cynnydd Net mewn arian parod a chyfwerth ag arian parod 		  113	 442

Cynnydd net mewn arian parod a chyfwerth ag arian parod yn ystod y cyfnod
				  
Arian parod a chyfwerth ag arian parod ar ddechrau’r cyfnod 		  1,101	 659
				  
Arian parod a chyfwerth ag arian parod ar ddiwedd y cyfnod	 14	 1,214	 1,101
		
		  113	 442

	 Cronfa Ailbrisio	 Cronfa	 Cronfa Bensiwn	 Cyfanswm
	 Wrth Gefn	 Gyffredinol	 Wrth Gefn
	 £000	 £000	 £000	 £000
					   
		

Balans ar 1 Ebrill 2014 	 8,592	 14,530	 (7,908)	 15,214
		
Gwariant Net ar ôl llog a chyn treth                	 -	 (27,419)	 -	 (27,419)
		
Cyllid a dderbyniwyd	 -	 26,003	 -	 26,003
		
Ailbrisio asedau sefydlog diriaethol 	 (36)	 -	 -	 (36)
		
Costau pensiwn 	 -	 (8)	 8	 -
		
Trosglwyddo i’r gronfa gyffredinol	 (432)	 432	 -	 -
		
Colled actwaraidd 	 -	 -	 (1,471)	 (1,471)
		
Cyllid ar 31 Mawrth 2015	 8,124	 13,538	 (9,371)	 12,291

Mae’r nodiadau ar dudalennau 30 i 56 yn rhan o’r cyfrifon hyn.     

Y cyllid yng nghyfrifon anghyfnerthedig Chwaraeon Cymru ei 
hun ar 31 Mawrth 2015 oedd (£6,564,000), (31 Mawrth 2014 
(£3,723,000), gyda £18,855,000 (2013/14 £18,937,000) yn 
cael ei briodoli i Ymddiriedolaeth Cyngor Chwaraeon Cymru. 

Mae’r nodiadau ar dudalennau 30 i 56 yn rhan 
o’r cyfrifon hyn.

DATGANIAD CYFNERTHEDIG O LIF ARIAN CYNGOR CHWARAEON 

CYMRU AC YMDDIRIEDOLAETH CYNGOR CHWARAEON CYMRU  

AR GYFER Y FLWYDDYN A DDAETH I BEN AR 31 MAWRTH 2015

DATGANIAD CYFNERTHEDIG O NEWIDIADAU I ECWITI 

TRETHDALWYR AR GYFER CYNGOR CHWARAEON CYMRU AC 

YMDDIRIEDOLAETH CYNGOR CHWARAEON CYMRU AR GYFER  

Y FLWYDDYN A DDAETH I BEN AR 31 MAWRTH 2015

Llif arian o weithgareddau gweithredu     

Tudalen y pecyn 207



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

2827

	 Nodyn	 2014/2015	 2013/2014
		  £000	 £000
				  
Diffyg Net ar ôl llog               		  (27,419)	 (26,909)
(Gwarged) ar waredu eiddo, peiriannau ac offer       	 8	 (13)	 (4)
Dibrisiant eiddo, peiriannau ac offer       	 9(b)	 506	 519
Gostyngiad mewn elfennau masnach derbyniadwy eraill 	 10	 1,277	 788
Cynnydd mewn masnach ac elfennau taladwy 	 11	 238	 82
Cynnydd/(Gostyngiad) mewn croniadau grant	 12	 5	 (6)
Llog a dderbyniwyd	 13	 (2)	 (2)
Costau pensiwn 	 17	 (8)	 16
Cynnydd/(Gostyngiad) yn y ddarpariaeth ar gyfer diswyddiadau 	18	 67	 (109)
				  
All-lif arian net o weithgareddau gweithredu		  (25,349)	 (25,625)
				  
Llif arian o weithgareddau buddsoddi                     					           	
			 
Prynu eiddo, peiriannau ac offer       	 13	 (543)	 (348)
Llog a dderbyniwyd	 13	 2	 2
				  
All-lif arian net o weithgareddau buddsoddi 		  (541)	 (346)

Llif arian o weithgareddau cyllido    			 
		           				 
Arian net a ddefnyddiwyd mewn gweithgareddau cyllido 		  (25,890)	 (25,971)
				  
Llog a dderbyniwyd gan Lywodraeth Cymru 	 13	 26,003	 26,413
				  
Cynnydd Net mewn arian parod a chyfwerth ag arian parod 		  113	 442

Cynnydd net mewn arian parod a chyfwerth ag arian parod yn ystod y cyfnod
				  
Arian parod a chyfwerth ag arian parod ar ddechrau’r cyfnod 		  1,101	 659
				  
Arian parod a chyfwerth ag arian parod ar ddiwedd y cyfnod	 14	 1,214	 1,101
		
		  113	 442

	 Cronfa Ailbrisio	 Cronfa	 Cronfa Bensiwn	 Cyfanswm
	 Wrth Gefn	 Gyffredinol	 Wrth Gefn
	 £000	 £000	 £000	 £000
					   
		

Balans ar 1 Ebrill 2014 	 8,592	 14,530	 (7,908)	 15,214
		
Gwariant Net ar ôl llog a chyn treth                	 -	 (27,419)	 -	 (27,419)
		
Cyllid a dderbyniwyd	 -	 26,003	 -	 26,003
		
Ailbrisio asedau sefydlog diriaethol 	 (36)	 -	 -	 (36)
		
Costau pensiwn 	 -	 (8)	 8	 -
		
Trosglwyddo i’r gronfa gyffredinol	 (432)	 432	 -	 -
		
Colled actwaraidd 	 -	 -	 (1,471)	 (1,471)
		
Cyllid ar 31 Mawrth 2015	 8,124	 13,538	 (9,371)	 12,291

Mae’r nodiadau ar dudalennau 30 i 56 yn rhan o’r cyfrifon hyn.     

Y cyllid yng nghyfrifon anghyfnerthedig Chwaraeon Cymru ei 
hun ar 31 Mawrth 2015 oedd (£6,564,000), (31 Mawrth 2014 
(£3,723,000), gyda £18,855,000 (2013/14 £18,937,000) yn 
cael ei briodoli i Ymddiriedolaeth Cyngor Chwaraeon Cymru. 

Mae’r nodiadau ar dudalennau 30 i 56 yn rhan 
o’r cyfrifon hyn.

DATGANIAD CYFNERTHEDIG O LIF ARIAN CYNGOR CHWARAEON 

CYMRU AC YMDDIRIEDOLAETH CYNGOR CHWARAEON CYMRU  

AR GYFER Y FLWYDDYN A DDAETH I BEN AR 31 MAWRTH 2015

DATGANIAD CYFNERTHEDIG O NEWIDIADAU I ECWITI 

TRETHDALWYR AR GYFER CYNGOR CHWARAEON CYMRU AC 

YMDDIRIEDOLAETH CYNGOR CHWARAEON CYMRU AR GYFER  

Y FLWYDDYN A DDAETH I BEN AR 31 MAWRTH 2015

Llif arian o weithgareddau gweithredu     

Tudalen y pecyn 208



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

3029

	 Cronfa Ailbrisio 	 Cronfa	 Cronfa Bensiwn	 Cyfanswm
	 Wrth Gefn	 Gyffredinol	 Wrth Gefn
	 £000	 £000	 £000	 £000
		

Balans ar 1 Ebrill 2013 	 7,905	 14,587	 (14,776)	 7,716
Gwariant Net ar ôl llog a chyn treth                	 -	 (26,909)	 -	 (26,909)
Cyllid a dderbyniwyd	 -	 26,413	 -	 26,413
Ailbrisio asedau sefydlog diriaethol 	 1,110	 -	 -	 1,110
Costau pensiwn 	 -	 16	 (16)	 -	
Trosglwyddo i’r gronfa gyffredinol	 (423)	 423	 -	 -	
Enillion actwaraidd 	 -	 -	 6,884	 6,884
Cyllid ar 31 Mawrth 2014	 8,592	 14,530	 (7,908)	 15,214

Mae’r nodiadau ar dudalennau 30 i 56 yn rhan o’r cyfrifon hyn.       

DATGANIAD CYFNERTHEDIG O NEWIDIADAU I ECWITI 

TRETHDALWYR AR GYFER CYNGOR CHWARAEON CYMRU AC 

YMDDIRIEDOLAETH CYNGOR CHWARAEON CYMRU AR GYFER  

Y FLWYDDYN A DDAETH  I BEN AR 31 MAWRTH 2014

CYNGOR CHWARAEON CYMRU AC YMDDIRIEDOLAETH CYNGOR 

CHWARAEON CYMRU NODIADAU AR Y CYFRIFON AR GYFER Y 

FLWYDDYN A DDAETH I BEN AR 31 MAWRTH 2015

1. DATGANIAD O BOLISÏAU CYFRIFO    

Mae’r datganiadau ariannol hyn wedi cael eu paratoi yn 
unol â Llawlyfr Cofnodion Ariannol y Llywodraeth 2012-13 
(Llawlyfr seiliedig ar IFRS) a gyhoeddwyd gan Drysorlys EM. 
Mae’r polisïau cyfrifo yn y Llawlyfr yn defnyddio’r Safonau 
Cofnodion Ariannol Rhynglwadol, fel yr addaswyd neu a 
ddehonglwyd ar gyfer cyd-destun y sector cyhoeddus.  
Os yw’r Llawlyfr yn caniatáu dewis o bolisi cyfrifo, mae’r 
polisi cyfrifo sydd fwyaf priodol i amgylchiadau penodol 
Chwaraeon Cymru at bwrpas cyflwyno darlun cywir a 
theg wedi cael ei ddewis. Disgrifir y polisïau penodol sydd 
wedi’u mabwysiadu gan Chwaraeon Cymru isod. Mae’r 
rhain wedi cael eu defnyddio’n gyson wrth ddelio ag 
eitemau a ystyrir yn sylfaenol i’r cyfrifon. Paratowyd cyfrifon 
Ymddiriedolaeth Cyngor Chwaraeon Cymru ar sail wahanol, 
i gadw at y Datganiad o Arfer a Argymhellir a gyhoeddwyd 
gan Gomisiynwyr Elusennau Cymru a Lloegr yn 2005. Barn 
Chwaraeon Cymru am ddefnyddio sail wahanol yw nad yw 
unrhyw wahaniaethau’n debygol o fod yn rhai sylfaenol.

1.1 Sail y cyfrifo       

Mae’r cyfrifon hyn wedi cael eu paratoi o dan y confensiwn 
cost hanesyddol, a addaswyd i gyfrif am ailbrisio eiddo, 
peiriannau ac offer.  

1.2 Cyllid

Mae Chwaraeon Cymru yn derbyn cyllid gan Lywodraeth 
Cymru i gyllido’i wariant cyfalaf a refeniw sy’n ychwanegol 
at ei incwm.  Credydir y cyllid yn uniongyrchol i’r Gronfa 
Gyffredinol. Hefyd, mae Chwaraeon Cymru yn derbyn cyllid 
gan Lywodraeth Cymru i weithredu Cynllun Gweithredu’r 
Grŵp Gorchwyl a Gorffen Ysgolion a Gweithgarwch 
Corfforol, a gredydir hefyd yn uniongyrchol i’r Gronfa 
Gyffredinol. Mae’r incwm gweithredu arall yn cynnwys incwm 
o ffioedd, nawdd a rhai gweithgareddau masnachu a gyfyd.                       

Mae Ymddiriedolaeth Cyngor Chwaraeon Cymru, corff 
elusennol sy’n eiddo i Chwaraeon Cymru yn llwyr, yn derbyn 
grantiau gan Chwaraeon Cymru ar gyfer gwariant cyfalaf 
ar eiddo, peiriannau ac offer perthnasol i dir ac adeiladau. 

Hefyd, mae gan yr Ymddiriedolaeth offer a cherbydau a 
brynwyd cyn mis Ebrill 2006. Ers mis Ebrill 2006, dim ond 
yng nghyfrifon Chwaraeon Cymru mae’r gwariant cyfalaf 
ar offer a cherbydau wedi’i gynnwys.  Mae’r elw wrth i’r 
Ymddiriedolaeth werthu eiddo, peiriannau ac offer yn cael ei 
ildio i Chwaraeon Cymru.

1.3 Eiddo, Peiriannau ac Offer

Mae tir rhydd-ddaliadaeth wedi’i gynnwys yn y datganiad 
o’r sefyllfa ariannol ar sail gwerth y farchnad agored, a’r 
adeiladau ar gost cyfnewid wedi dibrisio, i adlewyrchu 
natur arbenigol yr adeiladau. Sicrheir prisiad proffesiynol 
bob blwyddyn. Nid yw’r tir prydles o dan y brydles 
weithredu wedi’i gynnwys yn natganiad o sefyllfa ariannol 
Chwaraeon Cymru.

Mae offer a cherbydau’n gynwysedig yn y datganiad o 
sefyllfa ariannol ar sail cost hanesyddol llai darpariaeth 
ar gyfer dibrisiant. Ym marn Chwaraeon Cymru, nid oes 
unrhyw wahaniaeth sylfaenol rhwng gwerthoedd llyfr net 
cost hanesyddol a chyfredol yr asedau hyn. Y trothwy ar 
gyfer cyfalafu asedau yw £5,000 ar gyfer Chwaraeon Cymru 
a £5,000 ar gyfer yr Ymddiriedolaeth.

1.4 Dibrisiant  

Darperir dibrisiant ar sail llinell syth ar yr holl eiddo, 
peiriannau ac offer, gan ystyried amcangyfrif o’u hoes 
ddefnyddiol a’r gwerthoedd gweddillol a ragdybir. Mae oes 
yr ased at y pwrpas hwn fel a ganlyn ar gyfartaledd:            

Eiddo rhydd-ddaliadaeth		  35 mlynedd
Eiddo prydles      			  35-50 mlynedd
Offer - cyfrifiaduron		  3 blynedd
Arall				    3 - 10 mlynedd
Cerbydau 			   5 mlynedd
	
Polisi Chwaraeon Cymru yw dibrisio asedau o’r mis ar 
ôl eu prynu.                     

Tudalen y pecyn 209



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

3029

	 Cronfa Ailbrisio 	 Cronfa	 Cronfa Bensiwn	 Cyfanswm
	 Wrth Gefn	 Gyffredinol	 Wrth Gefn
	 £000	 £000	 £000	 £000
		

Balans ar 1 Ebrill 2013 	 7,905	 14,587	 (14,776)	 7,716
Gwariant Net ar ôl llog a chyn treth                	 -	 (26,909)	 -	 (26,909)
Cyllid a dderbyniwyd	 -	 26,413	 -	 26,413
Ailbrisio asedau sefydlog diriaethol 	 1,110	 -	 -	 1,110
Costau pensiwn 	 -	 16	 (16)	 -	
Trosglwyddo i’r gronfa gyffredinol	 (423)	 423	 -	 -	
Enillion actwaraidd 	 -	 -	 6,884	 6,884
Cyllid ar 31 Mawrth 2014	 8,592	 14,530	 (7,908)	 15,214

Mae’r nodiadau ar dudalennau 30 i 56 yn rhan o’r cyfrifon hyn.       

DATGANIAD CYFNERTHEDIG O NEWIDIADAU I ECWITI 

TRETHDALWYR AR GYFER CYNGOR CHWARAEON CYMRU AC 

YMDDIRIEDOLAETH CYNGOR CHWARAEON CYMRU AR GYFER  

Y FLWYDDYN A DDAETH  I BEN AR 31 MAWRTH 2014

CYNGOR CHWARAEON CYMRU AC YMDDIRIEDOLAETH CYNGOR 

CHWARAEON CYMRU NODIADAU AR Y CYFRIFON AR GYFER Y 

FLWYDDYN A DDAETH I BEN AR 31 MAWRTH 2015

1. DATGANIAD O BOLISÏAU CYFRIFO    

Mae’r datganiadau ariannol hyn wedi cael eu paratoi yn 
unol â Llawlyfr Cofnodion Ariannol y Llywodraeth 2012-13 
(Llawlyfr seiliedig ar IFRS) a gyhoeddwyd gan Drysorlys EM. 
Mae’r polisïau cyfrifo yn y Llawlyfr yn defnyddio’r Safonau 
Cofnodion Ariannol Rhynglwadol, fel yr addaswyd neu a 
ddehonglwyd ar gyfer cyd-destun y sector cyhoeddus.  
Os yw’r Llawlyfr yn caniatáu dewis o bolisi cyfrifo, mae’r 
polisi cyfrifo sydd fwyaf priodol i amgylchiadau penodol 
Chwaraeon Cymru at bwrpas cyflwyno darlun cywir a 
theg wedi cael ei ddewis. Disgrifir y polisïau penodol sydd 
wedi’u mabwysiadu gan Chwaraeon Cymru isod. Mae’r 
rhain wedi cael eu defnyddio’n gyson wrth ddelio ag 
eitemau a ystyrir yn sylfaenol i’r cyfrifon. Paratowyd cyfrifon 
Ymddiriedolaeth Cyngor Chwaraeon Cymru ar sail wahanol, 
i gadw at y Datganiad o Arfer a Argymhellir a gyhoeddwyd 
gan Gomisiynwyr Elusennau Cymru a Lloegr yn 2005. Barn 
Chwaraeon Cymru am ddefnyddio sail wahanol yw nad yw 
unrhyw wahaniaethau’n debygol o fod yn rhai sylfaenol.

1.1 Sail y cyfrifo       

Mae’r cyfrifon hyn wedi cael eu paratoi o dan y confensiwn 
cost hanesyddol, a addaswyd i gyfrif am ailbrisio eiddo, 
peiriannau ac offer.  

1.2 Cyllid

Mae Chwaraeon Cymru yn derbyn cyllid gan Lywodraeth 
Cymru i gyllido’i wariant cyfalaf a refeniw sy’n ychwanegol 
at ei incwm.  Credydir y cyllid yn uniongyrchol i’r Gronfa 
Gyffredinol. Hefyd, mae Chwaraeon Cymru yn derbyn cyllid 
gan Lywodraeth Cymru i weithredu Cynllun Gweithredu’r 
Grŵp Gorchwyl a Gorffen Ysgolion a Gweithgarwch 
Corfforol, a gredydir hefyd yn uniongyrchol i’r Gronfa 
Gyffredinol. Mae’r incwm gweithredu arall yn cynnwys incwm 
o ffioedd, nawdd a rhai gweithgareddau masnachu a gyfyd.                       

Mae Ymddiriedolaeth Cyngor Chwaraeon Cymru, corff 
elusennol sy’n eiddo i Chwaraeon Cymru yn llwyr, yn derbyn 
grantiau gan Chwaraeon Cymru ar gyfer gwariant cyfalaf 
ar eiddo, peiriannau ac offer perthnasol i dir ac adeiladau. 

Hefyd, mae gan yr Ymddiriedolaeth offer a cherbydau a 
brynwyd cyn mis Ebrill 2006. Ers mis Ebrill 2006, dim ond 
yng nghyfrifon Chwaraeon Cymru mae’r gwariant cyfalaf 
ar offer a cherbydau wedi’i gynnwys.  Mae’r elw wrth i’r 
Ymddiriedolaeth werthu eiddo, peiriannau ac offer yn cael ei 
ildio i Chwaraeon Cymru.

1.3 Eiddo, Peiriannau ac Offer

Mae tir rhydd-ddaliadaeth wedi’i gynnwys yn y datganiad 
o’r sefyllfa ariannol ar sail gwerth y farchnad agored, a’r 
adeiladau ar gost cyfnewid wedi dibrisio, i adlewyrchu 
natur arbenigol yr adeiladau. Sicrheir prisiad proffesiynol 
bob blwyddyn. Nid yw’r tir prydles o dan y brydles 
weithredu wedi’i gynnwys yn natganiad o sefyllfa ariannol 
Chwaraeon Cymru.

Mae offer a cherbydau’n gynwysedig yn y datganiad o 
sefyllfa ariannol ar sail cost hanesyddol llai darpariaeth 
ar gyfer dibrisiant. Ym marn Chwaraeon Cymru, nid oes 
unrhyw wahaniaeth sylfaenol rhwng gwerthoedd llyfr net 
cost hanesyddol a chyfredol yr asedau hyn. Y trothwy ar 
gyfer cyfalafu asedau yw £5,000 ar gyfer Chwaraeon Cymru 
a £5,000 ar gyfer yr Ymddiriedolaeth.

1.4 Dibrisiant  

Darperir dibrisiant ar sail llinell syth ar yr holl eiddo, 
peiriannau ac offer, gan ystyried amcangyfrif o’u hoes 
ddefnyddiol a’r gwerthoedd gweddillol a ragdybir. Mae oes 
yr ased at y pwrpas hwn fel a ganlyn ar gyfartaledd:            

Eiddo rhydd-ddaliadaeth		  35 mlynedd
Eiddo prydles      			  35-50 mlynedd
Offer - cyfrifiaduron		  3 blynedd
Arall				    3 - 10 mlynedd
Cerbydau 			   5 mlynedd
	
Polisi Chwaraeon Cymru yw dibrisio asedau o’r mis ar 
ôl eu prynu.                     

Tudalen y pecyn 210



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

3231

1.5 Stocrestri       

Mae gan Chwaraeon Cymru stocrestr ar gyfer dyrannu fel 
rhan o’i weithgareddau grant ac adlewyrchwyd y costau 
cysylltiedig yn y Datganiad o Wariant Net Cynhwysfawr. Mae 
ganddo stocrestr ar gyfer ailwerthu, nad ystyrir yn sylfaenol. 
Nid yw’r stocrestr ar gyfer ailwerthu wedi cael ei chydnabod 
fel ased yn y Datganiad o’r Sefyllfa Ariannol: mae costau’r 
asedau hyn wedi cael eu cydnabod fel Gwariant Arall yn y 
Datganiad o Wariant Net Cynhwysfawr.

1.6 Pensiynau 

Neilltuir y cyfraniadau i gynlluniau pensiwn Chwaraeon 
Cymru i’r Cyfrif Gwariant Net er mwyn lledaenu cost 
pensiynau dros oes waith y cyflogeion gyda Chwaraeon 
Cymru. Yn unol ag IAS 19, cyfrifir y ffi i’r Cyfrif Gwariant Net 
ar sail costau gwasanaeth a chyllid pensiwn a gyfrifir gan yr 
actwari. Adlewyrchir cyfran Chwaraeon Cymru o asedau ac 
atebolrwydd y gronfa bensiwn fel atebolrwydd pensiwn net 
yn y Datganiad o’r Sefyllfa Ariannol.  

Rhennir unrhyw asedau neu atebolrwydd pensiwn rhwng 
Chwaraeon Cymru a’r Loteri ar sail y gyfradd neilltuo 
hanesyddol o gostau staff, yn unol â’r amser mae’r staff yn ei 
dreulio’n rhoi gweithgareddau’r Loteri ar waith.                    

1.7 Trethiant

Codir Treth Ar Werth anadferadwy ar gyfrifon Chwaraeon 
Cymru mewn perthynas â gwariant trethadwy ar 
weithgareddau anfasnachol. Cyfrifir Treth Gorfforaeth y 
DU ar gyfradd o 20% (20% 2014) o’r llog sy’n cronni ar 
incwm buddsoddi Chwaraeon Cymru, ond nid ar log yr 
Ymddiriedolaeth.

1.8 Grantiau taladwy

Gellir rhoi cymorth ariannol ar ffurf grantiau i hyrwyddo 
amcanion Chwaraeon Cymru. Cynigir grantiau ar y sail o 
lunio ymrwymiad ariannol yn seiliedig ar gyfnod y prosiect. 
Yn aml iawn, nid yw’r cyfnodau hyn yn cyd-fynd â chyfnod 
cyfrifo Chwaraeon Cymru. Cyfrifir am yr holl wariant grant ar 
sail dyddiad dechrau a dyddiad gorffen y prosiect a chymerir 
yn ganiataol bod y gwariant yn cael ei wneud yn gytbwys 
yn ystod oes y prosiect. Ceir rhagor o wybodaeth yn nodyn 
1.10, Defnyddio amcangyfrifon a phenderfyniadau. 
 
1.9 Cyfuno                         

Mae cyfrifon Ymddiriedolaeth Cyngor Chwaraeon Cymru, 
corff elusennol sy’n eiddo i Chwaraeon Cymru yn llwyr, wedi 
cael eu cyfuno yn y cyfrifon hyn. Adroddir ar weithgareddau 
Dosbarthu’r Loteri Chwaraeon Cymru o dan Ddeddf y Loteri 
Genedlaethol  1993, fel y’i diwygiwyd, mewn cyfrif ar wahân 
nad oes raid ei gyfuno â’r cyfrifon hyn.                                

1.10 Defnyddio amcangyfrifon a 
phenderfyniadau

Mae paratoi’r datganiadau ariannol yn golygu bod rhaid i 
Chwaraeon Cymru wneud amcangyfrifon a rhagdybiaethau 
sy’n effeithio ar y defnydd o bolisïau a’r symiau yr adroddir 
amdanynt. Adolygir amcangyfrifon a phenderfyniadau’n 
barhaus. Cydnabyddir y diwygiadau i’r amcangyfrifon cyfrifo 
yn ystod y cyfnod pryd diwygir yr amcangyfrif ac mewn 
unrhyw gyfnod a effeithir yn y dyfodol.                                                                                                  

Ceir gwybodaeth am feysydd amcangyfrif a phenderfyniadau 
allweddol arwyddocaol wrth ddefnyddio polisïau cyfrifo sy’n 
cael yr effaith fwyaf arwyddocaol ar y symiau a gydnabyddir 
yn y datganiadau ariannol yn y nodiadau canlynol hyn:-                         

Nodyn 6 – Mae costau’r staff yn cael eu neilltuo i’r 
Loteri yn unol â’r amser maent yn ei dreulio’n cyflawni 
gweithgareddau’r Loteri. Os yw’r staff yn cael eu datgan fel 
staff sy’n cael eu cyflogi 100% at bwrpas y Loteri, mae eu 
costau’n cael eu neilltuo’n llawn. 

Nodyn 9(b) – Mae tir yn cael ei brisio yn unol â gwerth y 
farchnad ac adeiladau ar sail cost cyfnewid wedi dibrisio. 
Gwneir y prisiadau hyn gan briswyr allanol, yn unol â 
llawlyfr gwerthuso a phrisio Sefydliad Brenhinol y Syrfewyr 
Siartredig. Gwneir nifer o ragdybiaethau allweddol yn ystod 
y broses hon.                                          

Nodyn 12 – Cyfrifir croniadau a rhagdaliadau grant 
ar sail dyddiadau dechrau a gorffen y prosiect, fel y 
nodir yn nodyn 1.8.

Nodyn 17 – Mae’r mesur o gyfraniadau buddiannau pendant 
yn dibynnu ar ddewis rhagdybiaethau penodol sy’n cynnwys 
y gyfradd ostyngiad, y gyfradd chwyddiant, twf cyflog, 
cyfradd y cynnydd mewn pensiynau gohiriedig a’r adenillion 
disgwyliedig ar asedau cynlluniau.

1.11 Offerynnau Ariannol

Gan fod gofynion ariannol Chwaraeon Cymru yn cael eu 
bodloni’n bennaf drwy Gymorth Grant a ddarperir gan 
Lywodraeth Cynulliad Cymru, mae offerynnau ariannol 
yn chwarae rôl fwy cyfyngedig mewn creu a rheoli risg na 
fyddai’n berthnasol i gorff heb fod yn y sector cyhoeddus. 
Mae mwyafrif yr offerynnau ariannol yn ymwneud â 
chontractau i brynu eitemau anariannol yn unol â gofynion 
prynu a defnydd disgwyliedig Chwaraeon Cymru, ac felly nid 
yw Chwaraeon Cymru yn wynebu llawer o risg o ran credyd, 
hylifedd na marchnad.       

1.12 Nam
  
Adolygir gwerth asedau Chwaraeon Cymru ar bob dyddiad 
adrodd yn ôl, i weld a oes unrhyw arwydd o nam. Os ceir 
arwydd o’r fath, amcangyfrifir swm adferadwy’r asedau. Swm 
adferadwy ased yw swm uchaf ei bris gwerthu net a’i werth 
mewn defnydd.  
     

1.13 Darpariaethau – Diswyddo Cyflogeion 

Gwneir darpariaeth i ddarparu ar gyfer atebolrwydd 
sy’n debygol o ddigwydd oherwydd digwyddiad neu 
benderfyniad a wneir yn ystod blwyddyn ariannol, ond bod 
ansicrwydd ynghylch y swm a/neu’r dyddiad pryd bydd 
yn codi. Dangosir newid i’r ddarpariaeth ar y Datganiad 
o Wariant Net Cynhwysfawr. Pan fydd yr atebolrwydd 
gwirioneddol yn digwydd, mae’n cael ei roi yn erbyn y 
ddarpariaeth a wnaed yn flaenorol.          

Mae Cyngor Chwaraeon Cymru wedi cymeradwyo ymarfer 
ailstrwythuro pellach ac, o ganlyniad, collir nifer o swyddi. 
Roedd y balans ar y ddarpariaeth ar 31 Mawrth 2015 
yn cydnabod amcangyfrif o’r gost o ddiswyddo yn ystod 
2014/5 (ond a delir yn 2015/16). Roedd cynllun manwl yn 
ei le ar ddyddiad y datganiadau ariannol ac, yn gyson â 
Safon Gyfrifo Ryngwladol 19, Buddiannau Cyflogeion, mae 
darpariaeth wedi’i sefydlu ar gyfer y costau cysylltiedig ar 
31 Mawrth 2015. Mae’r rhain wedi cael eu cyfrif yn unol â 
pholisi Chwaraeon Cymru, y manylir arno yn Llawlyfr y Staff. 
Ceir rhagor o wybodaeth yn Nodyn 18

Ni wnaed unrhyw ddarpariaethau ychwanegol yn 
ystod 2014/15. 

Tudalen y pecyn 211



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

3231

1.5 Stocrestri       

Mae gan Chwaraeon Cymru stocrestr ar gyfer dyrannu fel 
rhan o’i weithgareddau grant ac adlewyrchwyd y costau 
cysylltiedig yn y Datganiad o Wariant Net Cynhwysfawr. Mae 
ganddo stocrestr ar gyfer ailwerthu, nad ystyrir yn sylfaenol. 
Nid yw’r stocrestr ar gyfer ailwerthu wedi cael ei chydnabod 
fel ased yn y Datganiad o’r Sefyllfa Ariannol: mae costau’r 
asedau hyn wedi cael eu cydnabod fel Gwariant Arall yn y 
Datganiad o Wariant Net Cynhwysfawr.

1.6 Pensiynau 

Neilltuir y cyfraniadau i gynlluniau pensiwn Chwaraeon 
Cymru i’r Cyfrif Gwariant Net er mwyn lledaenu cost 
pensiynau dros oes waith y cyflogeion gyda Chwaraeon 
Cymru. Yn unol ag IAS 19, cyfrifir y ffi i’r Cyfrif Gwariant Net 
ar sail costau gwasanaeth a chyllid pensiwn a gyfrifir gan yr 
actwari. Adlewyrchir cyfran Chwaraeon Cymru o asedau ac 
atebolrwydd y gronfa bensiwn fel atebolrwydd pensiwn net 
yn y Datganiad o’r Sefyllfa Ariannol.  

Rhennir unrhyw asedau neu atebolrwydd pensiwn rhwng 
Chwaraeon Cymru a’r Loteri ar sail y gyfradd neilltuo 
hanesyddol o gostau staff, yn unol â’r amser mae’r staff yn ei 
dreulio’n rhoi gweithgareddau’r Loteri ar waith.                    

1.7 Trethiant

Codir Treth Ar Werth anadferadwy ar gyfrifon Chwaraeon 
Cymru mewn perthynas â gwariant trethadwy ar 
weithgareddau anfasnachol. Cyfrifir Treth Gorfforaeth y 
DU ar gyfradd o 20% (20% 2014) o’r llog sy’n cronni ar 
incwm buddsoddi Chwaraeon Cymru, ond nid ar log yr 
Ymddiriedolaeth.

1.8 Grantiau taladwy

Gellir rhoi cymorth ariannol ar ffurf grantiau i hyrwyddo 
amcanion Chwaraeon Cymru. Cynigir grantiau ar y sail o 
lunio ymrwymiad ariannol yn seiliedig ar gyfnod y prosiect. 
Yn aml iawn, nid yw’r cyfnodau hyn yn cyd-fynd â chyfnod 
cyfrifo Chwaraeon Cymru. Cyfrifir am yr holl wariant grant ar 
sail dyddiad dechrau a dyddiad gorffen y prosiect a chymerir 
yn ganiataol bod y gwariant yn cael ei wneud yn gytbwys 
yn ystod oes y prosiect. Ceir rhagor o wybodaeth yn nodyn 
1.10, Defnyddio amcangyfrifon a phenderfyniadau. 
 
1.9 Cyfuno                         

Mae cyfrifon Ymddiriedolaeth Cyngor Chwaraeon Cymru, 
corff elusennol sy’n eiddo i Chwaraeon Cymru yn llwyr, wedi 
cael eu cyfuno yn y cyfrifon hyn. Adroddir ar weithgareddau 
Dosbarthu’r Loteri Chwaraeon Cymru o dan Ddeddf y Loteri 
Genedlaethol  1993, fel y’i diwygiwyd, mewn cyfrif ar wahân 
nad oes raid ei gyfuno â’r cyfrifon hyn.                                

1.10 Defnyddio amcangyfrifon a 
phenderfyniadau

Mae paratoi’r datganiadau ariannol yn golygu bod rhaid i 
Chwaraeon Cymru wneud amcangyfrifon a rhagdybiaethau 
sy’n effeithio ar y defnydd o bolisïau a’r symiau yr adroddir 
amdanynt. Adolygir amcangyfrifon a phenderfyniadau’n 
barhaus. Cydnabyddir y diwygiadau i’r amcangyfrifon cyfrifo 
yn ystod y cyfnod pryd diwygir yr amcangyfrif ac mewn 
unrhyw gyfnod a effeithir yn y dyfodol.                                                                                                  

Ceir gwybodaeth am feysydd amcangyfrif a phenderfyniadau 
allweddol arwyddocaol wrth ddefnyddio polisïau cyfrifo sy’n 
cael yr effaith fwyaf arwyddocaol ar y symiau a gydnabyddir 
yn y datganiadau ariannol yn y nodiadau canlynol hyn:-                         

Nodyn 6 – Mae costau’r staff yn cael eu neilltuo i’r 
Loteri yn unol â’r amser maent yn ei dreulio’n cyflawni 
gweithgareddau’r Loteri. Os yw’r staff yn cael eu datgan fel 
staff sy’n cael eu cyflogi 100% at bwrpas y Loteri, mae eu 
costau’n cael eu neilltuo’n llawn. 

Nodyn 9(b) – Mae tir yn cael ei brisio yn unol â gwerth y 
farchnad ac adeiladau ar sail cost cyfnewid wedi dibrisio. 
Gwneir y prisiadau hyn gan briswyr allanol, yn unol â 
llawlyfr gwerthuso a phrisio Sefydliad Brenhinol y Syrfewyr 
Siartredig. Gwneir nifer o ragdybiaethau allweddol yn ystod 
y broses hon.                                          

Nodyn 12 – Cyfrifir croniadau a rhagdaliadau grant 
ar sail dyddiadau dechrau a gorffen y prosiect, fel y 
nodir yn nodyn 1.8.

Nodyn 17 – Mae’r mesur o gyfraniadau buddiannau pendant 
yn dibynnu ar ddewis rhagdybiaethau penodol sy’n cynnwys 
y gyfradd ostyngiad, y gyfradd chwyddiant, twf cyflog, 
cyfradd y cynnydd mewn pensiynau gohiriedig a’r adenillion 
disgwyliedig ar asedau cynlluniau.

1.11 Offerynnau Ariannol

Gan fod gofynion ariannol Chwaraeon Cymru yn cael eu 
bodloni’n bennaf drwy Gymorth Grant a ddarperir gan 
Lywodraeth Cynulliad Cymru, mae offerynnau ariannol 
yn chwarae rôl fwy cyfyngedig mewn creu a rheoli risg na 
fyddai’n berthnasol i gorff heb fod yn y sector cyhoeddus. 
Mae mwyafrif yr offerynnau ariannol yn ymwneud â 
chontractau i brynu eitemau anariannol yn unol â gofynion 
prynu a defnydd disgwyliedig Chwaraeon Cymru, ac felly nid 
yw Chwaraeon Cymru yn wynebu llawer o risg o ran credyd, 
hylifedd na marchnad.       

1.12 Nam
  
Adolygir gwerth asedau Chwaraeon Cymru ar bob dyddiad 
adrodd yn ôl, i weld a oes unrhyw arwydd o nam. Os ceir 
arwydd o’r fath, amcangyfrifir swm adferadwy’r asedau. Swm 
adferadwy ased yw swm uchaf ei bris gwerthu net a’i werth 
mewn defnydd.  
     

1.13 Darpariaethau – Diswyddo Cyflogeion 

Gwneir darpariaeth i ddarparu ar gyfer atebolrwydd 
sy’n debygol o ddigwydd oherwydd digwyddiad neu 
benderfyniad a wneir yn ystod blwyddyn ariannol, ond bod 
ansicrwydd ynghylch y swm a/neu’r dyddiad pryd bydd 
yn codi. Dangosir newid i’r ddarpariaeth ar y Datganiad 
o Wariant Net Cynhwysfawr. Pan fydd yr atebolrwydd 
gwirioneddol yn digwydd, mae’n cael ei roi yn erbyn y 
ddarpariaeth a wnaed yn flaenorol.          

Mae Cyngor Chwaraeon Cymru wedi cymeradwyo ymarfer 
ailstrwythuro pellach ac, o ganlyniad, collir nifer o swyddi. 
Roedd y balans ar y ddarpariaeth ar 31 Mawrth 2015 
yn cydnabod amcangyfrif o’r gost o ddiswyddo yn ystod 
2014/5 (ond a delir yn 2015/16). Roedd cynllun manwl yn 
ei le ar ddyddiad y datganiadau ariannol ac, yn gyson â 
Safon Gyfrifo Ryngwladol 19, Buddiannau Cyflogeion, mae 
darpariaeth wedi’i sefydlu ar gyfer y costau cysylltiedig ar 
31 Mawrth 2015. Mae’r rhain wedi cael eu cyfrif yn unol â 
pholisi Chwaraeon Cymru, y manylir arno yn Llawlyfr y Staff. 
Ceir rhagor o wybodaeth yn Nodyn 18

Ni wnaed unrhyw ddarpariaethau ychwanegol yn 
ystod 2014/15. 

Tudalen y pecyn 212



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

3433

		  Cyfanswm	 Cyfanswm
		  2014/2015	 2013/2014
		  £000	 £000
Y Canolfannau Cenedlaethol				  
Refeniw	 Nodyn 3	 (2,317)	 (2,505)
Gwariant Arall   	 Nodyn 7	 1,718	 1,475
Cyfraniad Gweithredu Net  		  (599)	 (1,030)
				  
Grantiau				  
Incwm Grantiau Datblygu Chwaraeon	 Nodyn 3	 (27)	 (28)
Gwariant Grant    	 Nodyn 5	 19,456	 19,359
Cost Gweithredu Net		  19,429	 19,331
				  
Datblygu Chwaraeon a Chorfforaethol 				  
Incwm Arall   	 Nodyn 3	 (11)	 (63)
Gwariant Arall   	 Nodyn 7	 2,604	 2,329
Cost Gweithredu Net		  2,593	 2,266
				  
Costau Staff	 Nodyn 6	 5,189	 5,167
				  
Gwariant Cynhwysfawr Net cyn Costau Eraill        		  26,612	 25,734
				  
Costau Eraill 				  
Eiddo, Peiriannau ac Offer a Phensiynau   		  2,314	 (6,819)
Cost Gweithredu Net 		  2,314	 (6,819)
				  
Cyfanswm y Gwariant Net Cynhwysfawr    		  28,926	 18,915

						   
		  2014/2015	 2013/2014
		  £000	 £000
Incwm o weithgareddau:
Grantiau Datblygu Chwaraeon:				  

Arall		  27	 28
		  27	 28
				  
Canolfannau Chwaraeon Cenedlaethol		  2,317	 2,505
		  2,344	 2,533
Incwm gweithredu arall:				  
Adfer grantiau       		  -	 35
Grant EMS 		  -	 20
Incwm arall 		  11	 8
		  11	 63
Cyfanswm yr Incwm		  2,355 	 2,596

Mae IFRS 8 yn dweud ei bod yn ofynnol datgan segmentau 
gweithredu ar sail adroddiadau mewnol ar yr elfennau  
yn Chwaraeon Cymru a adolygir yn rheolaidd gan y  
Bwrdd er mwyn neilltuo adnoddau i’r segment ac  
asesu ei berfformiad.             

Mae fformat blaenorol Chwaraeon Cymru wedi cael ei newid 
am ddadansoddiad manylach sy’n dangos y gwariant a 
ddyrennir mewn manylder.                      

2. DADANSODDI’R GWARIANT CYNHWYSFAWR NET 2. DADANSODDI’R GWARIANT CYNHWYSFAWR NET – PARHAD 

Gwariant Grantiau
£000

Gwariant Cynhwysfawr
Net cyn Costau Eraill

3. INCWM

1,148
Campau’r 

Ddraig
623
5 x 60

1657
AG a 

Chwaraeon 
Ysgol

3,302
Nofio  

Am Ddim
1,149
Cynllun
Hyfforddi

6,936
Cyrff 
Rheoli

73%
Grantiau

1%
Datblygu 

Chwaraeon

19%
Costau Staff

9%
Cyfraniad gan  
y Canolfannau  
Cenedlaethol

-2%

4,641
Rhaglenni  

Ysgolion

Tudalen y pecyn 213



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

3433

		  Cyfanswm	 Cyfanswm
		  2014/2015	 2013/2014
		  £000	 £000
Y Canolfannau Cenedlaethol				  
Refeniw	 Nodyn 3	 (2,317)	 (2,505)
Gwariant Arall   	 Nodyn 7	 1,718	 1,475
Cyfraniad Gweithredu Net  		  (599)	 (1,030)
				  
Grantiau				  
Incwm Grantiau Datblygu Chwaraeon	 Nodyn 3	 (27)	 (28)
Gwariant Grant    	 Nodyn 5	 19,456	 19,359
Cost Gweithredu Net		  19,429	 19,331
				  
Datblygu Chwaraeon a Chorfforaethol 				  
Incwm Arall   	 Nodyn 3	 (11)	 (63)
Gwariant Arall   	 Nodyn 7	 2,604	 2,329
Cost Gweithredu Net		  2,593	 2,266
				  
Costau Staff	 Nodyn 6	 5,189	 5,167
				  
Gwariant Cynhwysfawr Net cyn Costau Eraill        		  26,612	 25,734
				  
Costau Eraill 				  
Eiddo, Peiriannau ac Offer a Phensiynau   		  2,314	 (6,819)
Cost Gweithredu Net 		  2,314	 (6,819)
				  
Cyfanswm y Gwariant Net Cynhwysfawr    		  28,926	 18,915

						   
		  2014/2015	 2013/2014
		  £000	 £000
Incwm o weithgareddau:
Grantiau Datblygu Chwaraeon:				  

Arall		  27	 28
		  27	 28
				  
Canolfannau Chwaraeon Cenedlaethol		  2,317	 2,505
		  2,344	 2,533
Incwm gweithredu arall:				  
Adfer grantiau       		  -	 35
Grant EMS 		  -	 20
Incwm arall 		  11	 8
		  11	 63
Cyfanswm yr Incwm		  2,355 	 2,596

Mae IFRS 8 yn dweud ei bod yn ofynnol datgan segmentau 
gweithredu ar sail adroddiadau mewnol ar yr elfennau  
yn Chwaraeon Cymru a adolygir yn rheolaidd gan y  
Bwrdd er mwyn neilltuo adnoddau i’r segment ac  
asesu ei berfformiad.             

Mae fformat blaenorol Chwaraeon Cymru wedi cael ei newid 
am ddadansoddiad manylach sy’n dangos y gwariant a 
ddyrennir mewn manylder.                      

2. DADANSODDI’R GWARIANT CYNHWYSFAWR NET 2. DADANSODDI’R GWARIANT CYNHWYSFAWR NET – PARHAD 

Gwariant Grantiau
£000

Gwariant Cynhwysfawr
Net cyn Costau Eraill

3. INCWM

1,148
Campau’r 

Ddraig
623
5 x 60

1657
AG a 

Chwaraeon 
Ysgol

3,302
Nofio  

Am Ddim
1,149
Cynllun
Hyfforddi

6,936
Cyrff 
Rheoli

73%
Grantiau

1%
Datblygu 

Chwaraeon

19%
Costau Staff

9%
Cyfraniad gan  
y Canolfannau  
Cenedlaethol

-2%

4,641
Rhaglenni  

Ysgolion

Tudalen y pecyn 214



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

3635

		  2014/2015	 £2013/2014
		  £000	 £000
				  
Trosglwyddwyd i’r gronfa gyffredinol		  26,003	 26,413

5.  GWARIANT GRANT   		
		  2014/2015	 2013/2014
		  £000	 £000
Perfformiad a Rhagoriaeth 		  8,096	 7,088
AGChY / RhLlCY		  1,658	 2,383
Rhanbarthau 		  9,702	 9,888
		  19,456	 19,359
				  
Y Sector Cyhoeddus		  12,182	 12,224
Y Sector Preifat 		  7,274	 7,135
		  19,456	 19,359

6. COSTAU STAFF
(a)		  2014/2015	 2013/2014
Parhaol:		  £000	 £000
				  
Cyflogau a Thâl 		  5,240	 5,178
Darpariaeth ar gyfer diswyddiadau		  67	 -
Costau Nawdd Cymdeithasol		  383	 397
Costau Pensiwn eraill		  1,439	 1,946
Staff Asiantaeth a Chyfarwyddo  		  181	 250
				  
		  7,310	 7,771
				  
Addasiadau IAS19 		  (420)	 (840)
		  6,890	 6,931
				  
Llai: Neilltuwyd i SPORTLOT		  (1,701)	 (1,764)
		  5,189	 5,167

Mae’r costau Pensiwn eraill yn cynnwys cyfraniad cyfandaliad 
o £500,000 tuag at yr atebolrwydd pensiwn net (2014/15 
£1,075,000). O ganlyniad i’r newid i’r polisi cyfrifo a nodwyd 
uchod, neilltuir cyfraniad cyfandaliad o 77% i Chwaraeon 
Cymru a 23% i’r Loteri. Mae’r dyraniad yn rhan o’r llinell 
‘Neilltuwyd i SPORTLOT’.

Mae IAS19 Buddiannau Cyflogeion yn datgan ei bod yn 
ofynnol i ffigur a gyfrifir yn actwaraidd (cost gwasanaeth 
cyfredol a gorffennol) gael ei nodi yn y Datganiad o Incwm 

Net Cynhwysfawr. Ar gyfer 2014/15, y gost oedd £980,000 
(gan gynnwys cost gwasanaeth yn y gorffennol) ac mae’n 
cymryd lle costau pensiwn y cyflogwr yn y Datganiad. Roedd 
cyfraniad y cyflogwr yn £1,400,000, felly roedd yr effaith net 
yn £(420,000) i gostau staff. Gan fod cost y gwasanaeth ar 
hyn o bryd yn nodyn syniadol, mae hwn yn cael ei newid 
yn ôl yn y Datganiad o Newidiadau i Ecwiti Trethdalwyr fel 
mai dim ond cost cyfraniadau pensiwn y cyflogwr a dynnir o 
falans y Gronfa Gyffredinol.  

(b) Roedd nifer y cyflogeion parhaol ar gyfartaledd (ac eithrio 
aelodau cyflogedig y Cyngor) yn ystod y flwyddyn, ar sail 
cyfwerth ag amser llawn, yn cynnwys y canlynol:

Oherwydd natur eu rôl, nid oedd posib i ni ddarparu  
nifer y staff asiantaeth a chyfarwyddo ar sail cyfwerth  
ag amser llawn.               

Polisi Treth ar gyfer y Rhai a Benodir Oddi ar y Gyflogres 

Ar 31 Mawrth 2015, ceid 2 drefniant a oedd wedi bodoli am 
flwyddyn. Mae Chwaraeon Cymru’n fodlon bod sicrwydd 
wedi’i geisio i gadarnhau bod unigolion wedi gwneud 
trefniadau priodol i dalu treth. Nid oes yr un unigolyn yn 
aelod o’r Bwrdd nac yn uwch swyddog gyda chyfrifoldeb 
ariannol sylweddol.       

4.  GRANTIAU DERBYNIADWY GAN Y LLYWODRAETH

		  2014/2015	 2013/2014
		  Nifer	 Nifer
				  
	 Cyfanswm	 150.3	 148.9

(c) Cynlluniau iawndal – pecynnau ymadael

Talwyd costau diswyddo ac ymadael eraill yn unol â 
darpariaethau Cynllun Iawndal y Gwasanaeth Sifil, cynllun 
statudol o dan Ddeddf Blwydd-daliadau 1972. Cyfrifir am 
y costau ymadael yn llawn yn y flwyddyn ymadael. Os yw 

Chwaraeon Cymru wedi cytuno i ymddeoliad cynnar, telir 
y costau ychwanegol gan Chwaraeon Cymru ac nid cynllun 
pensiwn y Gwasanaeth Sifil.

Nifer y diswyddiadau

Band cost y pecyn ymadael 2014-15 2013-14
< £10,000 0 0
£10,000 - £25,000 0 0
£25,000 - £50,000 1 1
£50,000 - £100,000 1 1
£100,000 - £150,000 0 0
Cyfanswm y pecynnau ymadael       2 2
Cyfanswm costau adnoddau (£) 98,000 109,000

Tudalen y pecyn 215



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

3635

		  2014/2015	 £2013/2014
		  £000	 £000
				  
Trosglwyddwyd i’r gronfa gyffredinol		  26,003	 26,413

5.  GWARIANT GRANT   		
		  2014/2015	 2013/2014
		  £000	 £000
Perfformiad a Rhagoriaeth 		  8,096	 7,088
AGChY / RhLlCY		  1,658	 2,383
Rhanbarthau 		  9,702	 9,888
		  19,456	 19,359
				  
Y Sector Cyhoeddus		  12,182	 12,224
Y Sector Preifat 		  7,274	 7,135
		  19,456	 19,359

6. COSTAU STAFF
(a)		  2014/2015	 2013/2014
Parhaol:		  £000	 £000
				  
Cyflogau a Thâl 		  5,240	 5,178
Darpariaeth ar gyfer diswyddiadau		  67	 -
Costau Nawdd Cymdeithasol		  383	 397
Costau Pensiwn eraill		  1,439	 1,946
Staff Asiantaeth a Chyfarwyddo  		  181	 250
				  
		  7,310	 7,771
				  
Addasiadau IAS19 		  (420)	 (840)
		  6,890	 6,931
				  
Llai: Neilltuwyd i SPORTLOT		  (1,701)	 (1,764)
		  5,189	 5,167

Mae’r costau Pensiwn eraill yn cynnwys cyfraniad cyfandaliad 
o £500,000 tuag at yr atebolrwydd pensiwn net (2014/15 
£1,075,000). O ganlyniad i’r newid i’r polisi cyfrifo a nodwyd 
uchod, neilltuir cyfraniad cyfandaliad o 77% i Chwaraeon 
Cymru a 23% i’r Loteri. Mae’r dyraniad yn rhan o’r llinell 
‘Neilltuwyd i SPORTLOT’.

Mae IAS19 Buddiannau Cyflogeion yn datgan ei bod yn 
ofynnol i ffigur a gyfrifir yn actwaraidd (cost gwasanaeth 
cyfredol a gorffennol) gael ei nodi yn y Datganiad o Incwm 

Net Cynhwysfawr. Ar gyfer 2014/15, y gost oedd £980,000 
(gan gynnwys cost gwasanaeth yn y gorffennol) ac mae’n 
cymryd lle costau pensiwn y cyflogwr yn y Datganiad. Roedd 
cyfraniad y cyflogwr yn £1,400,000, felly roedd yr effaith net 
yn £(420,000) i gostau staff. Gan fod cost y gwasanaeth ar 
hyn o bryd yn nodyn syniadol, mae hwn yn cael ei newid 
yn ôl yn y Datganiad o Newidiadau i Ecwiti Trethdalwyr fel 
mai dim ond cost cyfraniadau pensiwn y cyflogwr a dynnir o 
falans y Gronfa Gyffredinol.  

(b) Roedd nifer y cyflogeion parhaol ar gyfartaledd (ac eithrio 
aelodau cyflogedig y Cyngor) yn ystod y flwyddyn, ar sail 
cyfwerth ag amser llawn, yn cynnwys y canlynol:

Oherwydd natur eu rôl, nid oedd posib i ni ddarparu  
nifer y staff asiantaeth a chyfarwyddo ar sail cyfwerth  
ag amser llawn.               

Polisi Treth ar gyfer y Rhai a Benodir Oddi ar y Gyflogres 

Ar 31 Mawrth 2015, ceid 2 drefniant a oedd wedi bodoli am 
flwyddyn. Mae Chwaraeon Cymru’n fodlon bod sicrwydd 
wedi’i geisio i gadarnhau bod unigolion wedi gwneud 
trefniadau priodol i dalu treth. Nid oes yr un unigolyn yn 
aelod o’r Bwrdd nac yn uwch swyddog gyda chyfrifoldeb 
ariannol sylweddol.       

4.  GRANTIAU DERBYNIADWY GAN Y LLYWODRAETH

		  2014/2015	 2013/2014
		  Nifer	 Nifer
				  
	 Cyfanswm	 150.3	 148.9

(c) Cynlluniau iawndal – pecynnau ymadael

Talwyd costau diswyddo ac ymadael eraill yn unol â 
darpariaethau Cynllun Iawndal y Gwasanaeth Sifil, cynllun 
statudol o dan Ddeddf Blwydd-daliadau 1972. Cyfrifir am 
y costau ymadael yn llawn yn y flwyddyn ymadael. Os yw 

Chwaraeon Cymru wedi cytuno i ymddeoliad cynnar, telir 
y costau ychwanegol gan Chwaraeon Cymru ac nid cynllun 
pensiwn y Gwasanaeth Sifil.

Nifer y diswyddiadau

Band cost y pecyn ymadael 2014-15 2013-14
< £10,000 0 0
£10,000 - £25,000 0 0
£25,000 - £50,000 1 1
£50,000 - £100,000 1 1
£100,000 - £150,000 0 0
Cyfanswm y pecynnau ymadael       2 2
Cyfanswm costau adnoddau (£) 98,000 109,000

Tudalen y pecyn 216



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

3837

(d)  Hawliau Cyflog a Phensiwn    

Mae’r adrannau canlynol yn rhoi manylion am dâl a llog 
pensiwn Uwch Reolwyr Chwaraeon Cymru. Ceir manylion 

am ddyddiadau dechrau/gadael yn y tabl Buddiannau 
Pensiwn ar dudalen 40.

Enw Teitl
% a Neilltuwyd 

i’r Loteri
Cyflog

£000
Budd

Pensiwn
Cyfanswm

000

2014/15
(2013/14)

2014/15
(2013/14)

2014/15
(2013/14)

2014/15
(2013/14)

Yr Athro Laura McAllister Cadeirydd 50%
 (50%)

35 – 40
(35 – 40

-
-

35 – 40
(35 – 40)

Mrs Adele Baumgardt Is Gadeirydd  50%
 (50%)

10 – 15
(10 – 15)

-
-

10 – 15
(10 – 15)

Ms Sarah Powell * Prif Weithredwr 25%
(25%)

85 – 90
(75 – 80)

67,588
(119,126)

155 - 160
(195 – 200)

Dr Huw Jones Prif Weithredwr  0%
 (25%)

 – 
(35 – 40)

-
(0)

 – 
(0 – 5)

Mr Roy Payne Cyfarwyddwr  
Corfforaethol

 0%
(50%)

-
(25 – 30)

-
(7,840)

-
(35 -40)

Mr Jonathan Davies Cyfarwyddwr  
Corfforaethol

50%
(50%)

55 – 60
(5 -10)

17,904
(2,497)

70 - 75
(10 – 15)

Mr Mark Frost*** Cyfarwyddwr  
Corfforaethol

25%
(25%)

15 – 20
(55 – 60)

2,343
(14,120)

20 - 25
(70 – 75)

Ms Sian Thomas Cyfarwyddwr  
Corfforaethol

0%
(20%)

 – 
(0 – 5)

-
(0)

 – 
(0 – 5)

Mr Graham Williams**** Cyfarwyddwr  
Corfforaethol

25%
(25%)

50 – 55
(45 – 50)

36,265
-

85 – 90
-

Mr Peter Curran Cyfarwyddwr  
Corfforaethol

25%
(0%)

5 – 10
-

0
-

5 - 10
-

Mr Randal Hemingway Cyfarwyddwr  
Corfforaethol

 25%
(25%)

25 – 30
(50 – 55)

8,933
(14,479)

35 - 40
(65 – 70)

Mr Alan Williams**
Rheolwr 
Canolfan Chwaraeon  
Dŵr Plas Menai

0%
(0%)

55 – 60
(55 – 60)

0
(13,264)

55 - 60
(65 - 70)

Mr Malcolm Zaple
Rheolwr Canolfan 
Genedlaethol 
Chwaraeon Cymru

 0%
(0%)

55 – 60
(55 – 60)

10,147
(13,378)

65 - 70
(70 – 75)

Mr David Roberts Aelod o’r Cyngor 0%
(50%)

- 
(5 – 10)

-
-

-
(5 – 10)

Enw Teitl
% a Neilltuwyd 

i’r Loteri
Cyflog

£000
Budd

Pensiwn
Cyfanswm

000

Mr Martin J Warren Aelod o’r Cyngor  50%
(50%)

5 – 10
(5 – 10)

-
-

5 – 10
(5 – 10)

Yr Athro John Baylis Aelod o’r Cyngor  50%
(50%)

5 – 10
(5 – 10)

-
-

5 – 10
(5 – 10)

Mr Richard Cuthbertson Aelod o’r Cyngor  50%
(50%)

0 – 5
(5 – 10)

-
-

0 - 5
(5 – 10)

Mr Andrew Morgan Aelod o’r Cyngor  50%
(50%)

0 – 5
(5 – 10)

-
-

0 - 5
(5 – 10)

Mr Simon Pirotte Aelod o’r Cyngor  50%
(50%)

5 – 10
(5 – 10)

-
-

5 – 10
(5 – 10)

Mr Paul Thorburn Aelod o’r Cyngor  50%
(50%)

5 – 10
(5 – 10)

-
-

5 – 10
(5 – 10)

Mr Alan Watkin Aelod o’r Cyngor  50%
(50%)

5 – 10
(5 – 10)

-
-

5 – 10
(5 – 10)

Ms Johanna Lloyd Aelod o’r Cyngor  50%
(50%)

5 – 10
(5 - 10)

-
-

5 – 10
(5 – 10)

Ms Janet Kingston Aelod o’r Cyngor  0%
(50%)

-
(0 – 5)

-
-

-
(0 – 5)

Ms Julia Longville Aelod o’r Cyngor 50%
(50%)

5 – 10
(5 – 10)

-
-

5 – 10
(5 – 10)

Mr Peter King Aelod o’r Cyngor 50%
(50%)

5 – 10
(5 – 10)

-
-

5 – 10
(5 – 10)

Ms Amanda Bennett Aelod o’r Cyngor 50%
(0%)

0 – 5
-

-
-

0 - 5
-

Ms Samar Wafa Aelod o’r Cyngor 50%
(0%)

0 – 5
-

-
-

0 - 5
-

Mr Andrew Lycett Aelod o’r Cyngor 50%
(0%)

0 – 5
-

-
-

0 - 5
-

Mr Richard Parks Aelod o’r Cyngor 50%
(0%)

0 – 5
-

-
-

0 - 5
-

Tâl (yn dibynnu ar archwiliad)

Tudalen y pecyn 217



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

3837

(d)  Hawliau Cyflog a Phensiwn    

Mae’r adrannau canlynol yn rhoi manylion am dâl a llog 
pensiwn Uwch Reolwyr Chwaraeon Cymru. Ceir manylion 

am ddyddiadau dechrau/gadael yn y tabl Buddiannau 
Pensiwn ar dudalen 40.

Enw Teitl
% a Neilltuwyd 

i’r Loteri
Cyflog

£000
Budd

Pensiwn
Cyfanswm

000

2014/15
(2013/14)

2014/15
(2013/14)

2014/15
(2013/14)

2014/15
(2013/14)

Yr Athro Laura McAllister Cadeirydd 50%
 (50%)

35 – 40
(35 – 40

-
-

35 – 40
(35 – 40)

Mrs Adele Baumgardt Is Gadeirydd  50%
 (50%)

10 – 15
(10 – 15)

-
-

10 – 15
(10 – 15)

Ms Sarah Powell * Prif Weithredwr 25%
(25%)

85 – 90
(75 – 80)

67,588
(119,126)

155 - 160
(195 – 200)

Dr Huw Jones Prif Weithredwr  0%
 (25%)

 – 
(35 – 40)

-
(0)

 – 
(0 – 5)

Mr Roy Payne Cyfarwyddwr  
Corfforaethol

 0%
(50%)

-
(25 – 30)

-
(7,840)

-
(35 -40)

Mr Jonathan Davies Cyfarwyddwr  
Corfforaethol

50%
(50%)

55 – 60
(5 -10)

17,904
(2,497)

70 - 75
(10 – 15)

Mr Mark Frost*** Cyfarwyddwr  
Corfforaethol

25%
(25%)

15 – 20
(55 – 60)

2,343
(14,120)

20 - 25
(70 – 75)

Ms Sian Thomas Cyfarwyddwr  
Corfforaethol

0%
(20%)

 – 
(0 – 5)

-
(0)

 – 
(0 – 5)

Mr Graham Williams**** Cyfarwyddwr  
Corfforaethol

25%
(25%)

50 – 55
(45 – 50)

36,265
-

85 – 90
-

Mr Peter Curran Cyfarwyddwr  
Corfforaethol

25%
(0%)

5 – 10
-

0
-

5 - 10
-

Mr Randal Hemingway Cyfarwyddwr  
Corfforaethol

 25%
(25%)

25 – 30
(50 – 55)

8,933
(14,479)

35 - 40
(65 – 70)

Mr Alan Williams**
Rheolwr 
Canolfan Chwaraeon  
Dŵr Plas Menai

0%
(0%)

55 – 60
(55 – 60)

0
(13,264)

55 - 60
(65 - 70)

Mr Malcolm Zaple
Rheolwr Canolfan 
Genedlaethol 
Chwaraeon Cymru

 0%
(0%)

55 – 60
(55 – 60)

10,147
(13,378)

65 - 70
(70 – 75)

Mr David Roberts Aelod o’r Cyngor 0%
(50%)

- 
(5 – 10)

-
-

-
(5 – 10)

Enw Teitl
% a Neilltuwyd 

i’r Loteri
Cyflog

£000
Budd

Pensiwn
Cyfanswm

000

Mr Martin J Warren Aelod o’r Cyngor  50%
(50%)

5 – 10
(5 – 10)

-
-

5 – 10
(5 – 10)

Yr Athro John Baylis Aelod o’r Cyngor  50%
(50%)

5 – 10
(5 – 10)

-
-

5 – 10
(5 – 10)

Mr Richard Cuthbertson Aelod o’r Cyngor  50%
(50%)

0 – 5
(5 – 10)

-
-

0 - 5
(5 – 10)

Mr Andrew Morgan Aelod o’r Cyngor  50%
(50%)

0 – 5
(5 – 10)

-
-

0 - 5
(5 – 10)

Mr Simon Pirotte Aelod o’r Cyngor  50%
(50%)

5 – 10
(5 – 10)

-
-

5 – 10
(5 – 10)

Mr Paul Thorburn Aelod o’r Cyngor  50%
(50%)

5 – 10
(5 – 10)

-
-

5 – 10
(5 – 10)

Mr Alan Watkin Aelod o’r Cyngor  50%
(50%)

5 – 10
(5 – 10)

-
-

5 – 10
(5 – 10)

Ms Johanna Lloyd Aelod o’r Cyngor  50%
(50%)

5 – 10
(5 - 10)

-
-

5 – 10
(5 – 10)

Ms Janet Kingston Aelod o’r Cyngor  0%
(50%)

-
(0 – 5)

-
-

-
(0 – 5)

Ms Julia Longville Aelod o’r Cyngor 50%
(50%)

5 – 10
(5 – 10)

-
-

5 – 10
(5 – 10)

Mr Peter King Aelod o’r Cyngor 50%
(50%)

5 – 10
(5 – 10)

-
-

5 – 10
(5 – 10)

Ms Amanda Bennett Aelod o’r Cyngor 50%
(0%)

0 – 5
-

-
-

0 - 5
-

Ms Samar Wafa Aelod o’r Cyngor 50%
(0%)

0 – 5
-

-
-

0 - 5
-

Mr Andrew Lycett Aelod o’r Cyngor 50%
(0%)

0 – 5
-

-
-

0 - 5
-

Mr Richard Parks Aelod o’r Cyngor 50%
(0%)

0 – 5
-

-
-

0 - 5
-

Tâl (yn dibynnu ar archwiliad)

Tudalen y pecyn 218



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

4039

Mae unrhyw Ffigurau Budd Pensiwn negyddol a oedd yn 
codi yn 2013/2014 wedi cael eu hailddatgan yn unol â 
chanllawiau a gyhoeddwyd gan Lywodraeth Cymru.

*Yn ystod 2013/2014, roedd Sarah Powell yn y  
swyddi canlynol:            

Cymhareb Tâl Canolrifol   

Mae’n ofynnol i gyrff sy’n adrodd yn ôl ddatgelu’r berthynas 
rhwng tâl y cyfarwyddwr sy’n cael y tâl mwyaf yn eu sefydliad 
a thâl canolrifol gweithlu’r sefydliad.                                                                                     

Cafodd y gymhareb ei chyfrif gan ddefnyddio’r 
rhagdybiaethau canlynol: 

1. �Dim ond cyflogau’r staff a delir drwy’r gyflogres sydd wedi 
cael eu defnyddio (ac eithrio staff asiantaeth, gan nad 
ydynt yn sylfaenol),

2. �Nid yw’r ffigurau wedi cael eu haddasu i adlewyrchu 
unrhyw gyfran i gyfrifon y Loteri h.y. mae’r costau’n 
adlewyrchu’r holl staff a gyflogir gan Gyngor Chwaraeon 
Cymru ac a brosesir drwy’r gyflogres.  

Mae cyfanswm y tâl yn cynnwys cyflog ond yn eithrio 
taliadau diswyddo. Nid yw’n cynnwys cyfraniadau pensiwn 
cyflogwyr a gwerth trosglwyddo cyfwerth ag arian parod  
y pensiynau.               

Roedd cynnydd yn y gymhareb ganolrifol o 0.2. Mae 
cyfanswm tâl y Prif Weithredwr wedi cynyddu £2,600 ac  
mae cyfanswm y tâl canolrifol wedi aros yn gymharol.           
                                

Dyddiadau:
1af Ebrill – 4ydd Gorffennaf 
5ed Gorffennaf – 30ain Medi   
1af Hydref – 31ain Mawrth

Teitl y Swydd:
Cyfarwyddwr Corfforaethol	
Prif Weithredwr Dros Dro
Prif Weithredwr

Cyflog Cyfwerth Ag Amser Llawn
£56,576 
£83,200
£88,400

Mae’r Adroddiad Tâl yn datgan yn awr bod rhaid i Ffigur 
Cyfanswm Sengl ar gyfer Tâl gael ei ddangos. Mae’r tabl 
uchod yn debyg i’r un a ddefnyddid yn flaenorol ac mae’n dal 
i ddangos y cyflog a delir mewn bandiau. Caiff y ffigur budd 
pensiwn sy’n cyfrannu at y ffigur cyfanswm sengl ei gyfrif 
mewn ffordd newydd, fel a ganlyn:                                           

(gwir gynnydd mewn pensiwn* x 20) + (gwir gynnydd mewn 
cyfandaliad*) – (cyfraniadau gan y cyflogai)  

*ac eithrio cynnydd oherwydd chwyddiant neu unrhyw 
gynnydd/gostyngiad oherwydd trosglwyddo hawliau pensiwn 

Nid yw’r ffigur budd pensiwn yn swm sydd wedi cael ei 
dalu i’r cyflogai gan Chwaraeon Cymru yn ystod y flwyddyn. 
Mae’n fudd yn y dyfodol i’r cyflogai a dylanwedir arno gan 
sawl ffactor gan gynnwys, ond heb fod yn gyfyngedig i, 
newidiadau mewn cyflog ac unrhyw gyfraniadau ychwanegol 
a wneir gan y cyflogai.

** Yn ystod 2014/2015 gwnaed taliad o £37,119 tuag at 
y straen ar y gronfa bensiwn o ganlyniad i ymddeoliad 
cynnar Alan Williams, Rheolwr Canolfan Chwaraeon Dŵr 
Genedlaethol Plas Menai.

*** Yn ystod 2014/15 gwnaed taliad i Mark Frost a 
gymerodd ddiswyddiad gwirfoddol. Derbyniodd daliad 
iawndal o £50-55,000.

**** Yn ystod 2013/2014 cyflogwyd Graham Williams fel 
Rheolwr Rhanbarthol Chwaraeon Cymru ac fe’i penodwyd yn 
Gyfarwyddwr Corfforaethol Dros Dro ar 1af Medi 2014.

2014 /15 2013 /14

Band Cyfanswm Tâl y Cyfarwyddwr 
sy’n cael y Tâl Mwyaf (£ ‘000)

90 – 95 85 – 90

Cyfanswm Tâl Canolrifol 25,750 25,750
Cymhareb 3.6 3.4 

Tudalen y pecyn 219



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

4039

Mae unrhyw Ffigurau Budd Pensiwn negyddol a oedd yn 
codi yn 2013/2014 wedi cael eu hailddatgan yn unol â 
chanllawiau a gyhoeddwyd gan Lywodraeth Cymru.

*Yn ystod 2013/2014, roedd Sarah Powell yn y  
swyddi canlynol:            

Cymhareb Tâl Canolrifol   

Mae’n ofynnol i gyrff sy’n adrodd yn ôl ddatgelu’r berthynas 
rhwng tâl y cyfarwyddwr sy’n cael y tâl mwyaf yn eu sefydliad 
a thâl canolrifol gweithlu’r sefydliad.                                                                                     

Cafodd y gymhareb ei chyfrif gan ddefnyddio’r 
rhagdybiaethau canlynol: 

1. �Dim ond cyflogau’r staff a delir drwy’r gyflogres sydd wedi 
cael eu defnyddio (ac eithrio staff asiantaeth, gan nad 
ydynt yn sylfaenol),

2. �Nid yw’r ffigurau wedi cael eu haddasu i adlewyrchu 
unrhyw gyfran i gyfrifon y Loteri h.y. mae’r costau’n 
adlewyrchu’r holl staff a gyflogir gan Gyngor Chwaraeon 
Cymru ac a brosesir drwy’r gyflogres.  

Mae cyfanswm y tâl yn cynnwys cyflog ond yn eithrio 
taliadau diswyddo. Nid yw’n cynnwys cyfraniadau pensiwn 
cyflogwyr a gwerth trosglwyddo cyfwerth ag arian parod  
y pensiynau.               

Roedd cynnydd yn y gymhareb ganolrifol o 0.2. Mae 
cyfanswm tâl y Prif Weithredwr wedi cynyddu £2,600 ac  
mae cyfanswm y tâl canolrifol wedi aros yn gymharol.           
                                

Dyddiadau:
1af Ebrill – 4ydd Gorffennaf 
5ed Gorffennaf – 30ain Medi   
1af Hydref – 31ain Mawrth

Teitl y Swydd:
Cyfarwyddwr Corfforaethol	
Prif Weithredwr Dros Dro
Prif Weithredwr

Cyflog Cyfwerth Ag Amser Llawn
£56,576 
£83,200
£88,400

Mae’r Adroddiad Tâl yn datgan yn awr bod rhaid i Ffigur 
Cyfanswm Sengl ar gyfer Tâl gael ei ddangos. Mae’r tabl 
uchod yn debyg i’r un a ddefnyddid yn flaenorol ac mae’n dal 
i ddangos y cyflog a delir mewn bandiau. Caiff y ffigur budd 
pensiwn sy’n cyfrannu at y ffigur cyfanswm sengl ei gyfrif 
mewn ffordd newydd, fel a ganlyn:                                           

(gwir gynnydd mewn pensiwn* x 20) + (gwir gynnydd mewn 
cyfandaliad*) – (cyfraniadau gan y cyflogai)  

*ac eithrio cynnydd oherwydd chwyddiant neu unrhyw 
gynnydd/gostyngiad oherwydd trosglwyddo hawliau pensiwn 

Nid yw’r ffigur budd pensiwn yn swm sydd wedi cael ei 
dalu i’r cyflogai gan Chwaraeon Cymru yn ystod y flwyddyn. 
Mae’n fudd yn y dyfodol i’r cyflogai a dylanwedir arno gan 
sawl ffactor gan gynnwys, ond heb fod yn gyfyngedig i, 
newidiadau mewn cyflog ac unrhyw gyfraniadau ychwanegol 
a wneir gan y cyflogai.

** Yn ystod 2014/2015 gwnaed taliad o £37,119 tuag at 
y straen ar y gronfa bensiwn o ganlyniad i ymddeoliad 
cynnar Alan Williams, Rheolwr Canolfan Chwaraeon Dŵr 
Genedlaethol Plas Menai.

*** Yn ystod 2014/15 gwnaed taliad i Mark Frost a 
gymerodd ddiswyddiad gwirfoddol. Derbyniodd daliad 
iawndal o £50-55,000.

**** Yn ystod 2013/2014 cyflogwyd Graham Williams fel 
Rheolwr Rhanbarthol Chwaraeon Cymru ac fe’i penodwyd yn 
Gyfarwyddwr Corfforaethol Dros Dro ar 1af Medi 2014.

2014 /15 2013 /14

Band Cyfanswm Tâl y Cyfarwyddwr 
sy’n cael y Tâl Mwyaf (£ ‘000)

90 – 95 85 – 90

Cyfanswm Tâl Canolrifol 25,750 25,750
Cymhareb 3.6 3.4 

Tudalen y pecyn 220



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

4241

Enw Gwir gynnydd 

mewn Pensiwn 

(a chyfandaliad) 

yn 65 oed 

ar gyfer 2014/15

Cyfanswm

y pensiwn

wedi cronni

yn 65 oed ar

31 Mawrth 

2015

Gwerthoedd 

Trosglwyddo 

sy’n Gyfwerth 

ag Arian Parod 

ar 31 Mawrth

2015

Gwerthoedd 

Trosglwyddo  

sy’n Gyfwerth ag

Arian Parod ar 

31 Mawrth 2014 

Gwir Gynnydd/ 

(Gostyngiad) 

Gwerthoedd 

Trosglwyddo  

sy’n Gyfwerth ag 

Arian Parod yn y 

Flwyddyn

£000 £000 £000 £000 £000
Ms Sarah Powell
Prif Weithredwr

2.5 – 5.0
(2.5 – 5.0)

20 – 25
(35 – 40)

263 215 39

Mr Randal Hemingway
Cyfarwyddwr Corfforaethol 
(tan 08.10.2014)

0.0 – 2.5
(0.0 – 2.5)

0 – 5
(0 – 5) 13 9 2

Mr Peter Curran
Cyfarwyddwr 
Corfforaethol (o 05.01.2015)

0.0 – 2.5
(0.0 – 2.5)

-
-

-
-

-
-

-
-

Mr Alan Williams
Rheolwr Canolfan 
Chwaraeon Dŵr Plas Menai

0.0 – 2.5
(-0.0 – 2.5)

20 – 25
(45 – 50) 479 447 27

Mr Malcolm Zaple
Rheolwr Canolfan 
Genedlaethol 
Chwaraeon Cymru

0.0 – 2.5
(-0.0 – 2.5)

20 – 25
(45 – 50) 393 369 19

Mr Mark Frost
Cyfarwyddwr Corfforaethol 
(tan 20.08.2014)

0.0 – 2.5
(-0.0 – 2.5)

10 – 15
(20 – 25) 201 191 8

Mr Jonathan Davies
Cyfarwyddwr 
Corfforaethol (o 27.01.2014)

0.0 – 2.5
(0.0 – 2.5)

0 – 5
(0 – 5) 12 2 5

Mr Graham Williams
Cyfarwyddwr Corfforaethol

0.0 – 2.5
(0.0 – 2.5)

15 – 20
(30 – 35)

237 204 28

Buddiannau Pensiwn (yn dibynnu ar archwiliad)

Nid yw’r rhai sydd wedi gadael yn ystod 2013/2014 wedi cael eu 
cynnwys yn y tabl uchod:          

Siân Thomas - dyddiad gadael 10fed Mai 2013
Huw Jones – dyddiad gadael 30ain Medi 2013
Roy Payne – dyddiad gadael 10fed Ionawr 2014

Y Gwerth Trosglwyddo Cyfwerth ag Arian Parod yw gwerth 
cyfalaf buddiannau’r gronfa bensiwn a gronnwyd gan aelod ar 
adeg benodol ac a aseswyd yn actwaraidd. Y buddiannau a brisir 
yw’r buddiannau sydd wedi’u cronni gan yr aelodau ac unrhyw 
bensiwn wrth gefn i gymar sy’n daladwy o’r cynllun. Mae’r 
Gwerth Trosglwyddo Cyfwerth ag Arian Parod yn daliad a wneir 
gan gynllun neu drefniant pensiwn er mwyn sicrhau buddiannau 
pensiwn mewn cynllun neu drefniant pensiwn arall pan mae 
aelodau’n gadael cynllun ac yn dewis trosglwyddo’r buddiannau 
sydd wedi cronni yn eu cynllun blaenorol. Mae’r ffigurau pensiwn 
a ddangosir yn berthnasol i’r buddiannau sydd wedi cronni gan 
yr unigolyn o ganlyniad i aelodaeth lawn o’r cynllun pensiwn, nid 
dim ond eu gwasanaeth mewn swydd uwch, y mae datgeliad yn 
berthnasol iddi.

Mae’r ffigurau’n cynnwys gwerth unrhyw fuddiannau 
pensiwn mewn cynllun neu drefniant arall y mae’r unigolyn 
wedi’i drosglwyddo i gynllun pensiwn Chwaraeon Cymru. 
Maent hefyd yn cynnwys unrhyw fuddiannau pensiwn 
ychwanegol sydd wedi cronni i’r aelod o ganlyniad i brynu 

buddiannau pensiwn ychwanegol ar ei gost ei hun. Cyfrifir 
Gwerth Trosglwyddo Cyfwerth ag Arian Parod oddi mewn 
i’r canllawiau a’r fframwaith a ragnodir gan y Sefydliad a’r 
Fframwaith Actwarïau ac nid ydynt yn ystyried unrhyw 
ostyngiad gwirioneddol na phosib mewn buddiannau o 
ganlyniad i Dreth Lwfans Oes Gyfan, a all fod yn ddyledus 
pan dynnir buddiannau pensiwn o’r cynllun.     

Gwir Gynnydd mewn Gwerth Trosglwyddo 
Cyfwerth ag Arian Parod

Mae hwn yn adlewyrchu’r cynnydd yn y Gwerth Trosglwyddo 
Cyfwerth ag Arian Parod a gyllidir gan y cyflogwr. Nid 
yw’n cynnwys y cynnydd yn y pensiwn sydd wedi cronni 
oherwydd chwyddiant na chyfraniadau a delir gan y cyflogai 
(gan gynnwys gwerth unrhyw fuddiannau a drosglwyddir 
o gynllun neu drefniant pensiwn arall) ac mae’n defnyddio 
ffactorau prisio’r farchnad gyffredinol ar gyfer dechrau a 
diwedd y cyfnod.                       

 

			   2014/2015	 2013/2014
			   £000	 £000
				  
Ffioedd Archwilydd - Gwasanaethau Archwilio       		  23	 26
Ffioedd Archwilydd - Cyfrifon yr Ymddiriedolaeth		  3	 3
Costau teithio, cynhaliaeth a lletygarwch y canlynol:				  
	 Aelodau		  24	 27
	 Staff y pencadlys		  30	 33			
	 Canolfannau Chwaraeon Cenedlaethol		  2	 5
	 Datblygu Chwaraeon 		  110	 120
				  
Gwasanaethau cefnogi canolog		  698	 714
				  
Marchnata a chyfathrebu         		  787	 658
				  
Ymchwil 		  824	 622
				  
Llog taladwy i Lywodraeth Cymru		  2	 2
				  
Gwariant Arall:			 
	 Canolfannau Chwaraeon Cenedlaethol		  1,716	 1,470
	 Datblygu Chwaraeon 		  102	 127
				  
Symudiad yn y ddarpariaeth ar gyfer dyledion amheus 		  1	 (3)
				  
		
			   4,322	 3,804

7.   GWARIANT ARALL                 

Tudalen y pecyn 221



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

4241

Enw Gwir gynnydd 

mewn Pensiwn 

(a chyfandaliad) 

yn 65 oed 

ar gyfer 2014/15

Cyfanswm

y pensiwn

wedi cronni

yn 65 oed ar

31 Mawrth 

2015

Gwerthoedd 

Trosglwyddo 

sy’n Gyfwerth 

ag Arian Parod 

ar 31 Mawrth

2015

Gwerthoedd 

Trosglwyddo  

sy’n Gyfwerth ag

Arian Parod ar 

31 Mawrth 2014 

Gwir Gynnydd/ 

(Gostyngiad) 

Gwerthoedd 

Trosglwyddo  

sy’n Gyfwerth ag 

Arian Parod yn y 

Flwyddyn

£000 £000 £000 £000 £000
Ms Sarah Powell
Prif Weithredwr

2.5 – 5.0
(2.5 – 5.0)

20 – 25
(35 – 40)

263 215 39

Mr Randal Hemingway
Cyfarwyddwr Corfforaethol 
(tan 08.10.2014)

0.0 – 2.5
(0.0 – 2.5)

0 – 5
(0 – 5) 13 9 2

Mr Peter Curran
Cyfarwyddwr 
Corfforaethol (o 05.01.2015)

0.0 – 2.5
(0.0 – 2.5)

-
-

-
-

-
-

-
-

Mr Alan Williams
Rheolwr Canolfan 
Chwaraeon Dŵr Plas Menai

0.0 – 2.5
(-0.0 – 2.5)

20 – 25
(45 – 50) 479 447 27

Mr Malcolm Zaple
Rheolwr Canolfan 
Genedlaethol 
Chwaraeon Cymru

0.0 – 2.5
(-0.0 – 2.5)

20 – 25
(45 – 50) 393 369 19

Mr Mark Frost
Cyfarwyddwr Corfforaethol 
(tan 20.08.2014)

0.0 – 2.5
(-0.0 – 2.5)

10 – 15
(20 – 25) 201 191 8

Mr Jonathan Davies
Cyfarwyddwr 
Corfforaethol (o 27.01.2014)

0.0 – 2.5
(0.0 – 2.5)

0 – 5
(0 – 5) 12 2 5

Mr Graham Williams
Cyfarwyddwr Corfforaethol

0.0 – 2.5
(0.0 – 2.5)

15 – 20
(30 – 35)

237 204 28

Buddiannau Pensiwn (yn dibynnu ar archwiliad)

Nid yw’r rhai sydd wedi gadael yn ystod 2013/2014 wedi cael eu 
cynnwys yn y tabl uchod:          

Siân Thomas - dyddiad gadael 10fed Mai 2013
Huw Jones – dyddiad gadael 30ain Medi 2013
Roy Payne – dyddiad gadael 10fed Ionawr 2014

Y Gwerth Trosglwyddo Cyfwerth ag Arian Parod yw gwerth 
cyfalaf buddiannau’r gronfa bensiwn a gronnwyd gan aelod ar 
adeg benodol ac a aseswyd yn actwaraidd. Y buddiannau a brisir 
yw’r buddiannau sydd wedi’u cronni gan yr aelodau ac unrhyw 
bensiwn wrth gefn i gymar sy’n daladwy o’r cynllun. Mae’r 
Gwerth Trosglwyddo Cyfwerth ag Arian Parod yn daliad a wneir 
gan gynllun neu drefniant pensiwn er mwyn sicrhau buddiannau 
pensiwn mewn cynllun neu drefniant pensiwn arall pan mae 
aelodau’n gadael cynllun ac yn dewis trosglwyddo’r buddiannau 
sydd wedi cronni yn eu cynllun blaenorol. Mae’r ffigurau pensiwn 
a ddangosir yn berthnasol i’r buddiannau sydd wedi cronni gan 
yr unigolyn o ganlyniad i aelodaeth lawn o’r cynllun pensiwn, nid 
dim ond eu gwasanaeth mewn swydd uwch, y mae datgeliad yn 
berthnasol iddi.

Mae’r ffigurau’n cynnwys gwerth unrhyw fuddiannau 
pensiwn mewn cynllun neu drefniant arall y mae’r unigolyn 
wedi’i drosglwyddo i gynllun pensiwn Chwaraeon Cymru. 
Maent hefyd yn cynnwys unrhyw fuddiannau pensiwn 
ychwanegol sydd wedi cronni i’r aelod o ganlyniad i brynu 

buddiannau pensiwn ychwanegol ar ei gost ei hun. Cyfrifir 
Gwerth Trosglwyddo Cyfwerth ag Arian Parod oddi mewn 
i’r canllawiau a’r fframwaith a ragnodir gan y Sefydliad a’r 
Fframwaith Actwarïau ac nid ydynt yn ystyried unrhyw 
ostyngiad gwirioneddol na phosib mewn buddiannau o 
ganlyniad i Dreth Lwfans Oes Gyfan, a all fod yn ddyledus 
pan dynnir buddiannau pensiwn o’r cynllun.     

Gwir Gynnydd mewn Gwerth Trosglwyddo 
Cyfwerth ag Arian Parod

Mae hwn yn adlewyrchu’r cynnydd yn y Gwerth Trosglwyddo 
Cyfwerth ag Arian Parod a gyllidir gan y cyflogwr. Nid 
yw’n cynnwys y cynnydd yn y pensiwn sydd wedi cronni 
oherwydd chwyddiant na chyfraniadau a delir gan y cyflogai 
(gan gynnwys gwerth unrhyw fuddiannau a drosglwyddir 
o gynllun neu drefniant pensiwn arall) ac mae’n defnyddio 
ffactorau prisio’r farchnad gyffredinol ar gyfer dechrau a 
diwedd y cyfnod.                       

 

			   2014/2015	 2013/2014
			   £000	 £000
				  
Ffioedd Archwilydd - Gwasanaethau Archwilio       		  23	 26
Ffioedd Archwilydd - Cyfrifon yr Ymddiriedolaeth		  3	 3
Costau teithio, cynhaliaeth a lletygarwch y canlynol:				  
	 Aelodau		  24	 27
	 Staff y pencadlys		  30	 33			
	 Canolfannau Chwaraeon Cenedlaethol		  2	 5
	 Datblygu Chwaraeon 		  110	 120
				  
Gwasanaethau cefnogi canolog		  698	 714
				  
Marchnata a chyfathrebu         		  787	 658
				  
Ymchwil 		  824	 622
				  
Llog taladwy i Lywodraeth Cymru		  2	 2
				  
Gwariant Arall:			 
	 Canolfannau Chwaraeon Cenedlaethol		  1,716	 1,470
	 Datblygu Chwaraeon 		  102	 127
				  
Symudiad yn y ddarpariaeth ar gyfer dyledion amheus 		  1	 (3)
				  
		
			   4,322	 3,804

7.   GWARIANT ARALL                 

Tudalen y pecyn 222



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

4443

8.  GWAREDU EIDDO, PEIRIANNAU AC OFFER

		  2014/2015	 2013/2014
		  £000	 £000
				  

Gwerth llyfr crynswth		  149	 724
Dibrisiant cronnol		  (143)	 (722)
Gwerth llyfr net 		  6	 2
Elw o werthu         		  19	 6
Gwarged ar werthu’r ased		  13	 4

(a)  Y Cyngor:	 Offer	 Cerbydau	 TGCh	 Cyfanswm
	 £000	 £000	 £000	 £000
				  
Cost neu Brisiad ar 1 Ebrill 2014	 416	 128	 211	 755
Ychwanegiadau 	 145	 31	 -	 176
Gwaredu 	 (46)	 (8)	 -	 (54)
Ar 31 Mawrth 2015	 515	 151	 211	 877
Dibrisiant ar 1 Ebrill 2014	 (232)	 (79)	 (185)	 (496)
Ffi ar gyfer y flwyddyn	 (46)	 (17)	 (10)	 (73)
Gwaredu  	 40	 8	 -	 48
Ar 31 Mawrth 2015	 (238)	 (88)	 (195)	 (521)
Gwerth Llyfr Net ar 31 Mawrth 2015	 277	 63	 16	 356
Gwerth Llyfr Net ar 1 Ebrill 2014	 184	 49	 26	 259

	 Offer	 Cerbydau	 TGCh	 Cyfanswm
	 £000	 £000	 £000	 £000
				  
	
Cost neu Brisiad ar 1 Ebrill 2013	 409	 122	 255	 786
Ychwanegiadau 	 49	 14	 12	 75
Gwaredu 	 (42)	 (8)	 (56)	 (106)
Ar 31 Mawrth 2014	 416	 128	 211	 755
Cost neu Brisiad ar 1 Ebrill 2015	 (217)	 (72)	 (215)	 (504)
Ffi ar gyfer y flwyddyn	 (55)	 (15)	 (26)	 (96)
Gwaredu  	 40	 8	 56	 104
Ar 31 Mawrth 2014	 (232)	 (79)	 (185)	 (496) 
Gwerth Llyfr Net ar 31 Mawrth 2014	 184	 49	 26	 259
Gwerth Llyfr Net ar 1 Ebrill 2013	 192	 50	 40	 282

	 Tir ac 	 Adeiladau	 Offer	 Cerbydau	 TGCh	 Cyfanswm 
	 Adeiladau	 Canolfan
	 Rhydd-	 Genedlaethol
 	 ddaliadaeth	 Chwaraeon
	 Plas Menai	 Cymru		   
	 £000	 £000	 £000	 £000	 £000	 £000

Cost neu Brisiad ar 1 Ebrill 2013	 5,185	 12,775	 1,795	 150	 334	 20,239 
Ychwanegiadau	 49	 228	 49	 16	 12	 354 
Gwaredu	 -	 -	 (593)	 (8)	 (123)	 (724) 
Ailbrisio  	 26	 662	 -	 -	 -	 688 
Ar 31 Mawrth 2014	 5,260	 13,665	 1,251	 158	 223	 20,557 
Dibrisiant ar 1 Ebrill 2013	 -	 -	 (1,596)	 (100)	 (294)	 (1,990) 
Ffi ar gyfer y flwyddyn 	 (145)	 (277)	 (55)	 (15)	 (27)	 (519)
Gwaredu	 -	 -	 591	 8	 123	 722 
Ailbrisio	 145	 277	 -	 -	 -	 422 
Ar 31 Mawrth 2014	 -	 -	 (1,060)	 (107)	 (198)	 (1,365)
Gwerth Llyfr Net ar
31 Mawrth 2014	 5,260	 13,665	 191	 51	 25	 19,192
Gwerth Llyfr Net ar 1 Ebrill 2013	 5,185	 12,775	 199	 50	 40	 18,249
Cost neu Brisiad ar 1 Ebrill 2014	 5,260	 13,665	 1,251	 158	 223	 20,557
Ychwanegiadau	 41	 345	 145	 31	 -	 562
Gwaredu	 -	 -	 (121)	 (27)	 -	 (148)	
Ailbrisio	 973	 (1,441)	 -	 -	 -	 (468)
Ar 31 Mawrth 2015	 6,274	 12,569	 1,275	 162	 223	 20,503
Dibrisiant ar 1 Ebrill 2014	 -	 -	 (1,060)	 (107)	 (198)	 (1,365)
Ffi ar gyfer y flwyddyn 	 (174)	 (258)	 (46)	 (18)	 (10)	 (506)
Gwaredu	 -	 -	 115	 27	 -	 142
Ailbrisio	 174	 258	 -	 -	 -	 432	
Ar 31 Mawrth 2015	 -	 -	 (991)	 (98)	 (208)	 (1,297)
Gwerth Llyfr Net ar 
31 Mawrth 2015	 6,274	 12,569	 284	 64	 15	 19,206
Gwerth Llyfr Net ar 1 Ebrill 2014	 5,260	 13,665	 191	 51	 25	 19,192

Fel rhan o dir ac adeiladau Rhydd-ddaliadaeth Plas Menai, 
ceir tir a brisiwyd yn £175,000 (2013/14 £175,000). Cafodd y 
tir a’r adeiladau sy’n cael eu dal gan Ymddiriedolaeth CChC 
eu prisio’n annibynnol ar 31 Mawrth 2015 yn £18,843,000 
gan Feistri Cooke ac Arkwright, Syrfewyr Siartredig, yn unol 
â llawlyfr gwerthuso a phrisio Sefydliad Brenhinol y Syrfewyr 
Siartredig. Mae’r prisiad hwn yn eithrio tir yn Athrofa 
Chwaraeon Cymru, sydd ar brydles.  Mae taliadau prydles o 

£3,071 y flwyddyn yn cael eu talu am Ganolfan Genedlaethol 
Chwaraeon Cymru. Mae pum deg tri o flynyddoedd yn 
weddill ar y brydles naw deg naw mlynedd bresennol, sy’n 
cyfateb i ymrwymiad cyffredinol o £162,763. Mae prisiad 
adeiladau Canolfan Genedlaethol Chwaraeon Cymru 
wedi gostwng oherwydd newid i’r dechneg amcangyfrif 
a ddefnyddir gan y Syrfewyr wrth benderfynu ar gost 
ailadeiladu’r adeilad.

9. EIDDO, PEIRIANNAU AC OFFER  

(b) Cyfnerthedig:

Tudalen y pecyn 223



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

4443

8.  GWAREDU EIDDO, PEIRIANNAU AC OFFER

		  2014/2015	 2013/2014
		  £000	 £000
				  

Gwerth llyfr crynswth		  149	 724
Dibrisiant cronnol		  (143)	 (722)
Gwerth llyfr net 		  6	 2
Elw o werthu         		  19	 6
Gwarged ar werthu’r ased		  13	 4

(a)  Y Cyngor:	 Offer	 Cerbydau	 TGCh	 Cyfanswm
	 £000	 £000	 £000	 £000
				  
Cost neu Brisiad ar 1 Ebrill 2014	 416	 128	 211	 755
Ychwanegiadau 	 145	 31	 -	 176
Gwaredu 	 (46)	 (8)	 -	 (54)
Ar 31 Mawrth 2015	 515	 151	 211	 877
Dibrisiant ar 1 Ebrill 2014	 (232)	 (79)	 (185)	 (496)
Ffi ar gyfer y flwyddyn	 (46)	 (17)	 (10)	 (73)
Gwaredu  	 40	 8	 -	 48
Ar 31 Mawrth 2015	 (238)	 (88)	 (195)	 (521)
Gwerth Llyfr Net ar 31 Mawrth 2015	 277	 63	 16	 356
Gwerth Llyfr Net ar 1 Ebrill 2014	 184	 49	 26	 259

	 Offer	 Cerbydau	 TGCh	 Cyfanswm
	 £000	 £000	 £000	 £000
				  
	
Cost neu Brisiad ar 1 Ebrill 2013	 409	 122	 255	 786
Ychwanegiadau 	 49	 14	 12	 75
Gwaredu 	 (42)	 (8)	 (56)	 (106)
Ar 31 Mawrth 2014	 416	 128	 211	 755
Cost neu Brisiad ar 1 Ebrill 2015	 (217)	 (72)	 (215)	 (504)
Ffi ar gyfer y flwyddyn	 (55)	 (15)	 (26)	 (96)
Gwaredu  	 40	 8	 56	 104
Ar 31 Mawrth 2014	 (232)	 (79)	 (185)	 (496) 
Gwerth Llyfr Net ar 31 Mawrth 2014	 184	 49	 26	 259
Gwerth Llyfr Net ar 1 Ebrill 2013	 192	 50	 40	 282

	 Tir ac 	 Adeiladau	 Offer	 Cerbydau	 TGCh	 Cyfanswm 
	 Adeiladau	 Canolfan
	 Rhydd-	 Genedlaethol
 	 ddaliadaeth	 Chwaraeon
	 Plas Menai	 Cymru		   
	 £000	 £000	 £000	 £000	 £000	 £000

Cost neu Brisiad ar 1 Ebrill 2013	 5,185	 12,775	 1,795	 150	 334	 20,239 
Ychwanegiadau	 49	 228	 49	 16	 12	 354 
Gwaredu	 -	 -	 (593)	 (8)	 (123)	 (724) 
Ailbrisio  	 26	 662	 -	 -	 -	 688 
Ar 31 Mawrth 2014	 5,260	 13,665	 1,251	 158	 223	 20,557 
Dibrisiant ar 1 Ebrill 2013	 -	 -	 (1,596)	 (100)	 (294)	 (1,990) 
Ffi ar gyfer y flwyddyn 	 (145)	 (277)	 (55)	 (15)	 (27)	 (519)
Gwaredu	 -	 -	 591	 8	 123	 722 
Ailbrisio	 145	 277	 -	 -	 -	 422 
Ar 31 Mawrth 2014	 -	 -	 (1,060)	 (107)	 (198)	 (1,365)
Gwerth Llyfr Net ar
31 Mawrth 2014	 5,260	 13,665	 191	 51	 25	 19,192
Gwerth Llyfr Net ar 1 Ebrill 2013	 5,185	 12,775	 199	 50	 40	 18,249
Cost neu Brisiad ar 1 Ebrill 2014	 5,260	 13,665	 1,251	 158	 223	 20,557
Ychwanegiadau	 41	 345	 145	 31	 -	 562
Gwaredu	 -	 -	 (121)	 (27)	 -	 (148)	
Ailbrisio	 973	 (1,441)	 -	 -	 -	 (468)
Ar 31 Mawrth 2015	 6,274	 12,569	 1,275	 162	 223	 20,503
Dibrisiant ar 1 Ebrill 2014	 -	 -	 (1,060)	 (107)	 (198)	 (1,365)
Ffi ar gyfer y flwyddyn 	 (174)	 (258)	 (46)	 (18)	 (10)	 (506)
Gwaredu	 -	 -	 115	 27	 -	 142
Ailbrisio	 174	 258	 -	 -	 -	 432	
Ar 31 Mawrth 2015	 -	 -	 (991)	 (98)	 (208)	 (1,297)
Gwerth Llyfr Net ar 
31 Mawrth 2015	 6,274	 12,569	 284	 64	 15	 19,206
Gwerth Llyfr Net ar 1 Ebrill 2014	 5,260	 13,665	 191	 51	 25	 19,192

Fel rhan o dir ac adeiladau Rhydd-ddaliadaeth Plas Menai, 
ceir tir a brisiwyd yn £175,000 (2013/14 £175,000). Cafodd y 
tir a’r adeiladau sy’n cael eu dal gan Ymddiriedolaeth CChC 
eu prisio’n annibynnol ar 31 Mawrth 2015 yn £18,843,000 
gan Feistri Cooke ac Arkwright, Syrfewyr Siartredig, yn unol 
â llawlyfr gwerthuso a phrisio Sefydliad Brenhinol y Syrfewyr 
Siartredig. Mae’r prisiad hwn yn eithrio tir yn Athrofa 
Chwaraeon Cymru, sydd ar brydles.  Mae taliadau prydles o 

£3,071 y flwyddyn yn cael eu talu am Ganolfan Genedlaethol 
Chwaraeon Cymru. Mae pum deg tri o flynyddoedd yn 
weddill ar y brydles naw deg naw mlynedd bresennol, sy’n 
cyfateb i ymrwymiad cyffredinol o £162,763. Mae prisiad 
adeiladau Canolfan Genedlaethol Chwaraeon Cymru 
wedi gostwng oherwydd newid i’r dechneg amcangyfrif 
a ddefnyddir gan y Syrfewyr wrth benderfynu ar gost 
ailadeiladu’r adeilad.

9. EIDDO, PEIRIANNAU AC OFFER  

(b) Cyfnerthedig:

Tudalen y pecyn 224



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

4645

10. �MASNACH AC ELFENNAU DERBYNIADWY 
ERAILL (DYLEDUS O FEWN BLWYDDYN)

11. MASNACH TALADWY AC ATEBOLRWYDD ARALL

12. CRONIADAU GRANT  

 		  Ar 31	 Ar 31
		  Mawrth 2015	 Mawrth 2014		  
		  £000	 £000

Masnach derbyniadwy		  117	 156
SPORTLOT		  595	 763
TAW		  86	 35
Rhagdaliadau ac incwm a gronnwyd 		  234	 215
Rhagdaliad grant		  941	 2,080
Grant ad-daladwy 		  66	 67
Darpariaeth ar gyfer dyledion drwg ac amheus 		  (3)	 (3)
				  
		  2,036	 3,313

Y Cyngor a Chyfnerthedig:		  Ar 31	 Ar 31
		  Mawrth 2015	 Mawrth 2014		  
		  £000	 £000

Masnach taladwy		  64	 10		
Croniadau		  398	 201
Incwm gohiriedig		  239	 158
			 
		  701	 463

		  2014/2015	 2013/2014		  
		  £000	 £000

Symiau’n ddyledus yn ystod Blwyddyn Ariannol 2015/16		  639	 463
Symiau’n ddyledus yn ystod Blwyddyn Ariannol 2016/17  		  62

Balans ar 31 Mawrth 2015		  701	 463

Cyngor a Chyfnerthedig:            		  Ar 31	 Ar 31
		  Mawrth 2015	 Mawrth 2014		  
		  £000	 £000

Croniadau Grant 		  26	 21

		  Ar 31	 Ar 31
		  Mawrth 2015	 Mawrth 2014		  
		  £000	 £000
Balans rhyng-lywodraeth   				  
Balans gyda chyrff eraill y llywodraeth ganolog 		  114	 -
Balans gydag awdurdodau lleol 		  -	 -
		  114	 -
				  
Balans gyda chyrff allanol i’r llywodraeth		  587	 463
		  701	 463

		  Ar 31	 Ar 31
		  Mawrth 2015	 Mawrth 2014		  
		  £000	 £000

Balans rhyng-lywodraeth   				  
Balans gyda chyrff eraill y llywodraeth ganolog 		  681	 798
Balans gydag awdurdodau lleol 		  538	 380
		  1,219	 1,178
Balans gyda chyrff allanol i’r llywodraeth		  817	 2,135
		  2,036	 3,313

Tudalen y pecyn 225



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

4645

10. �MASNACH AC ELFENNAU DERBYNIADWY 
ERAILL (DYLEDUS O FEWN BLWYDDYN)

11. MASNACH TALADWY AC ATEBOLRWYDD ARALL

12. CRONIADAU GRANT  

 		  Ar 31	 Ar 31
		  Mawrth 2015	 Mawrth 2014		  
		  £000	 £000

Masnach derbyniadwy		  117	 156
SPORTLOT		  595	 763
TAW		  86	 35
Rhagdaliadau ac incwm a gronnwyd 		  234	 215
Rhagdaliad grant		  941	 2,080
Grant ad-daladwy 		  66	 67
Darpariaeth ar gyfer dyledion drwg ac amheus 		  (3)	 (3)
				  
		  2,036	 3,313

Y Cyngor a Chyfnerthedig:		  Ar 31	 Ar 31
		  Mawrth 2015	 Mawrth 2014		  
		  £000	 £000

Masnach taladwy		  64	 10		
Croniadau		  398	 201
Incwm gohiriedig		  239	 158
			 
		  701	 463

		  2014/2015	 2013/2014		  
		  £000	 £000

Symiau’n ddyledus yn ystod Blwyddyn Ariannol 2015/16		  639	 463
Symiau’n ddyledus yn ystod Blwyddyn Ariannol 2016/17  		  62

Balans ar 31 Mawrth 2015		  701	 463

Cyngor a Chyfnerthedig:            		  Ar 31	 Ar 31
		  Mawrth 2015	 Mawrth 2014		  
		  £000	 £000

Croniadau Grant 		  26	 21

		  Ar 31	 Ar 31
		  Mawrth 2015	 Mawrth 2014		  
		  £000	 £000
Balans rhyng-lywodraeth   				  
Balans gyda chyrff eraill y llywodraeth ganolog 		  114	 -
Balans gydag awdurdodau lleol 		  -	 -
		  114	 -
				  
Balans gyda chyrff allanol i’r llywodraeth		  587	 463
		  701	 463

		  Ar 31	 Ar 31
		  Mawrth 2015	 Mawrth 2014		  
		  £000	 £000

Balans rhyng-lywodraeth   				  
Balans gyda chyrff eraill y llywodraeth ganolog 		  681	 798
Balans gydag awdurdodau lleol 		  538	 380
		  1,219	 1,178
Balans gyda chyrff allanol i’r llywodraeth		  817	 2,135
		  2,036	 3,313

Tudalen y pecyn 226



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

4847

		  2014/2015	 2013/2014		  
		  £000	 £000
Llif Arian o Weithgareddau Buddsoddi				  
Llog a dderbyniwyd 		  2	 2
				  
Gwariant Cyfalaf a Buddsoddiad Ariannol				  
Taliadau i brynu eiddo, peiriannau ac offer         		  (562)	 (354)

Derbyniadau o werthu eiddo, peiriannau ac offer         		  19	 6
		  (543)	 (348)
Llif Arian o Weithgareddau Cyllido              				  
Cyllid a dderbyniwyd gan Lywodraeth Cymru (nodyn 4)		  26,003	 26,413

		  2014/2015	 2013/2014		  
		  £000	 £000

Balans ar 1 Ebrill		  1,101	 659
Newid net y balansau mewn arian parod a chyfwerth ag arian parod 	 113	 442
Balans ar 31 Mawrth		  1,214	 1,101
			 
Roedd y balansau canlynol ar 31 Mawrth yn cael eu cadw mewn: 			 
Banciau masnachol ac arian mewn llaw 		  1,214	 1,101
			 
Balans ar 31 Mawrth		  1,214	 1,101

		  31 Mawrth	 31 Mawrth
		  2015	 2014		  
		  £000	 £000

Contractiwyd ond heb dalu		  59	 -

13. �LLIF ARIAN CRYNSWTH

14. ARIAN PAROD A CHYFWERTH AG ARIAN PAROD

15. �YMRWYMIADAU CYFALAF YN Y 
CANOLFANNAU CHWARAEON CENEDLAETHOL

16. ATEBOLRWYDD WRTH GEFN

Nid oedd unrhyw atebolrwydd wrth gefn yn sefyll ar 
ddiwedd y flwyddyn. 

17.  BUDDIANNAU I GYFLOGEION

Mae’r datgeliadau pensiwn canlynol wedi cael eu paratoi yn 
unol ag IAS19 ‘Buddiannau cyflogeion’.

Mae cyflogeion Chwaraeon Cymru yn aelodau o Gronfa 
Bensiwn Caerdydd a Bro Morgannwg, sy’n rhan o Gynllun 
Pensiwn Llywodraeth Leol. Mae’r gronfa’n darparu 
buddiannau pendant sy’n seiliedig ar gyflog pensiynadwy 
terfynol yr aelodau.    

Mae’r data pensiwn yn y datgeliad hwn wedi cael eu darparu 
gan actwari annibynnol Chwaraeon Cymru, AON Hewitt. 
Mae’r prisiad IAS19 a ddarparwyd gan yr actwari ar gyfer 
Chwaraeon Cymru yn ei gyfanrwydd; ni chafwyd prisiadau ar 
wahân ar gyfer datganiadau ariannol Cyfnerthedig Cyngor 
Chwaraeon Cymru a datganiadau ariannol y Loteri ac felly 
mae’r data isod yn cael eu datgelu fel data crynswth.                                                          
 
Mae diffyg y gronfa bensiwn a hefyd y cofnodion cysylltiedig 
sy’n effeithio ar y Datganiad o Incwm Net Cynhwysfawr, y 
Datganiad o’r Sefyllfa Ariannol a’r Datganiad o Newidiadau i 
Ecwiti Trethdalwyr wedi cael eu dyrannu rhwng datganiadau 
ariannol Cyfnerthedig Cyngor Chwaraeon Cymru a 
datganiadau ariannol y Loteri ar gymhareb sy’n seiliedig ar 
ddyrannu hanesyddol ar gostau staff i gyfrif y Loteri. Ar gyfer 
2014/15, mae hwn yn 23% i Gyfrifon y Loteri a 77% i Gyfrifon 
Cyngor Chwaraeon Cymru.

Mae Chwaraeon Cymru wedi gwneud cyfanswm o 
£1,400,000 (2013/14 £1,930,000) o gyfraniad pensiwn yn 
2014/15. Fe’i dadansoddir fel a ganlyn:

• �Cyfraniadau Pensiwn Cyflogwr o £826,000 sy’n cynrychioli 
20.2% o gyflog pensiynadwy (2013/14 £778,000 21.5%); a 
chyfraniadau uwch mewn perthynas â chost ymddeol yn 
gynnar £74,000 (2013/14 £77,000)

• �Cyfraniad Cyfandaliad o £500,000 (23% wedi’i dalu gan y 
Loteri), (2013/14 £1,075,000 a 23% wedi’i dalu gan y Loteri)

Cyfradd cyfraniadau pensiwn y cyflogwr o 2014/15 ymlaen 
fydd 20.2%. Pennwyd y ganran hon o ganlyniad i’r prisiad 
bob tair blynedd diwethaf o’r cynllun, a gynhaliwyd ar 
31 Mawrth 2013. Mae adroddiad yr actwari wedi cael ei 
baratoi yn unol â Nodyn Cyfarwyddyd GN9 a gyhoeddwyd 
gan Sefydliad a Chyfadran yr Actwarïau, sy’n gyfredol ar y 
dyddiad prisio, i’r graddau ei fod yn berthnasol i Gynllun 
Pensiwn Llywodraeth Leol. Mae Chwaraeon Cymru yn 
disgwyl cyfrannu £1,090,000 at y gronfa yn 2015/16. Yn 
ychwanegol, efallai y bydd angen cyfraniadau “straen ar 
gronfa” hefyd, yn ogystal â chyfraniad ychwanegol tuag at 
ddiffyg pensiwn o £460,000.

Yr atebolrwydd pensiwn net ar gyfer cyfrifon cyfnerthedig 
Cyngor Chwaraeon Cymru ar 31 Mawrth 2015 yw 
£9,371,000 (2013/14 £7,908,000).

Tudalen y pecyn 227



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

4847

		  2014/2015	 2013/2014		  
		  £000	 £000
Llif Arian o Weithgareddau Buddsoddi				  
Llog a dderbyniwyd 		  2	 2
				  
Gwariant Cyfalaf a Buddsoddiad Ariannol				  
Taliadau i brynu eiddo, peiriannau ac offer         		  (562)	 (354)

Derbyniadau o werthu eiddo, peiriannau ac offer         		  19	 6
		  (543)	 (348)
Llif Arian o Weithgareddau Cyllido              				  
Cyllid a dderbyniwyd gan Lywodraeth Cymru (nodyn 4)		  26,003	 26,413

		  2014/2015	 2013/2014		  
		  £000	 £000

Balans ar 1 Ebrill		  1,101	 659
Newid net y balansau mewn arian parod a chyfwerth ag arian parod 	 113	 442
Balans ar 31 Mawrth		  1,214	 1,101
			 
Roedd y balansau canlynol ar 31 Mawrth yn cael eu cadw mewn: 			 
Banciau masnachol ac arian mewn llaw 		  1,214	 1,101
			 
Balans ar 31 Mawrth		  1,214	 1,101

		  31 Mawrth	 31 Mawrth
		  2015	 2014		  
		  £000	 £000

Contractiwyd ond heb dalu		  59	 -

13. �LLIF ARIAN CRYNSWTH

14. ARIAN PAROD A CHYFWERTH AG ARIAN PAROD

15. �YMRWYMIADAU CYFALAF YN Y 
CANOLFANNAU CHWARAEON CENEDLAETHOL

16. ATEBOLRWYDD WRTH GEFN

Nid oedd unrhyw atebolrwydd wrth gefn yn sefyll ar 
ddiwedd y flwyddyn. 

17.  BUDDIANNAU I GYFLOGEION

Mae’r datgeliadau pensiwn canlynol wedi cael eu paratoi yn 
unol ag IAS19 ‘Buddiannau cyflogeion’.

Mae cyflogeion Chwaraeon Cymru yn aelodau o Gronfa 
Bensiwn Caerdydd a Bro Morgannwg, sy’n rhan o Gynllun 
Pensiwn Llywodraeth Leol. Mae’r gronfa’n darparu 
buddiannau pendant sy’n seiliedig ar gyflog pensiynadwy 
terfynol yr aelodau.    

Mae’r data pensiwn yn y datgeliad hwn wedi cael eu darparu 
gan actwari annibynnol Chwaraeon Cymru, AON Hewitt. 
Mae’r prisiad IAS19 a ddarparwyd gan yr actwari ar gyfer 
Chwaraeon Cymru yn ei gyfanrwydd; ni chafwyd prisiadau ar 
wahân ar gyfer datganiadau ariannol Cyfnerthedig Cyngor 
Chwaraeon Cymru a datganiadau ariannol y Loteri ac felly 
mae’r data isod yn cael eu datgelu fel data crynswth.                                                          
 
Mae diffyg y gronfa bensiwn a hefyd y cofnodion cysylltiedig 
sy’n effeithio ar y Datganiad o Incwm Net Cynhwysfawr, y 
Datganiad o’r Sefyllfa Ariannol a’r Datganiad o Newidiadau i 
Ecwiti Trethdalwyr wedi cael eu dyrannu rhwng datganiadau 
ariannol Cyfnerthedig Cyngor Chwaraeon Cymru a 
datganiadau ariannol y Loteri ar gymhareb sy’n seiliedig ar 
ddyrannu hanesyddol ar gostau staff i gyfrif y Loteri. Ar gyfer 
2014/15, mae hwn yn 23% i Gyfrifon y Loteri a 77% i Gyfrifon 
Cyngor Chwaraeon Cymru.

Mae Chwaraeon Cymru wedi gwneud cyfanswm o 
£1,400,000 (2013/14 £1,930,000) o gyfraniad pensiwn yn 
2014/15. Fe’i dadansoddir fel a ganlyn:

• �Cyfraniadau Pensiwn Cyflogwr o £826,000 sy’n cynrychioli 
20.2% o gyflog pensiynadwy (2013/14 £778,000 21.5%); a 
chyfraniadau uwch mewn perthynas â chost ymddeol yn 
gynnar £74,000 (2013/14 £77,000)

• �Cyfraniad Cyfandaliad o £500,000 (23% wedi’i dalu gan y 
Loteri), (2013/14 £1,075,000 a 23% wedi’i dalu gan y Loteri)

Cyfradd cyfraniadau pensiwn y cyflogwr o 2014/15 ymlaen 
fydd 20.2%. Pennwyd y ganran hon o ganlyniad i’r prisiad 
bob tair blynedd diwethaf o’r cynllun, a gynhaliwyd ar 
31 Mawrth 2013. Mae adroddiad yr actwari wedi cael ei 
baratoi yn unol â Nodyn Cyfarwyddyd GN9 a gyhoeddwyd 
gan Sefydliad a Chyfadran yr Actwarïau, sy’n gyfredol ar y 
dyddiad prisio, i’r graddau ei fod yn berthnasol i Gynllun 
Pensiwn Llywodraeth Leol. Mae Chwaraeon Cymru yn 
disgwyl cyfrannu £1,090,000 at y gronfa yn 2015/16. Yn 
ychwanegol, efallai y bydd angen cyfraniadau “straen ar 
gronfa” hefyd, yn ogystal â chyfraniad ychwanegol tuag at 
ddiffyg pensiwn o £460,000.

Yr atebolrwydd pensiwn net ar gyfer cyfrifon cyfnerthedig 
Cyngor Chwaraeon Cymru ar 31 Mawrth 2015 yw 
£9,371,000 (2013/14 £7,908,000).

Tudalen y pecyn 228



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

5049

31 Mawrth 2015 31 Mawrth 2014 31 Mawrth 2013
Cyfradd Gostyngiad    3.2 4.3 4.6
Chwyddiant – CPI 1.8 2.4 2.8
Cyfradd y cynnydd i bensiynau mewn taliadau 1.8 2.4 2.8
Cyfradd y cynnydd i bensiynau gohiriedig 1.8 2.4 2.8
Cyfradd y cynnydd cyffredinol mewn cyflogau 1.8 3.4 4.7
Rhagdybiaethau marwoldeb: 
Oes yn y dyfodol o 65 oed (yn 65 oed ar y dyddiad cyfrifo)
- Dynion
- Merched
Oes yn y dyfodol o 65 oed (yn 45 oed ar y dyddiad cyfrifo)
- Dynion
- Merched

23.8
26.7

25.8
29.0

23.7
26.6

25.7
28.9

24.0
26.8

25.7
28.8

31 Mawrth 2015 £M 31 Mawrth 2014 £M
Gwerth teg asedau’r gronfa 30.40 26.37
Gwerth presennol yr atebolrwydd (42.57) (36.64)
(Diffyg) yn y cynllun ar ddiwedd y flwyddyn (12.17) (10.27)

31 Mawrth 2015 £M 31 Mawrth 2014 £M
Cost gwasanaeth cyfredol 30.40 26.37
Gwerth presennol yr atebolrwydd (42.57) (36.64)
(Diffyg) yn y cynllun ar ddiwedd y flwyddyn (12.17) (10.27)

31 Mawrth 
2015 £M

31 Mawrth 
2014 £M

Adenillion ar asedau cynllun mwy na’r hyn a gydnabyddir yn y llog net (2.29) (1.50)
Colledion/(enillion) actwaraidd oherwydd y newid i ragdybiaethau ariannol                                 4.43 (3.38)
Colledion/(enillion) actwaraidd oherwydd y newid i ragdybiaethau 
demograffig              

0.00 (1.78)

(Enillion) actwaraidd oherwydd profiad atebolrwydd (0.23) (2.28)
Cyfanswm y swm cydnabyddedig mewn Gwariant Cynhwysfawr Arall 1.91 (8.94)
Cyfanswm y swm cydnabyddedig 3.30 (6.99)

Prif Ragdybiaethau Ariannol Dadansoddi’r swm perthnasol i Gostau Gweithredu

Dadansoddiad o symudiadau’r gwarged (diffyg) yn ystod y flwyddyn  

Ailfesur symiau cydnabyddedig mewn Gwariant Cynhwysfawr Arall

Mae Chwaraeon Cymru yn defnyddio dull bloc adeiladu 
o weithio wrth benderfynu ar gyfradd yr adenillion ar 
asedau Cronfa. Astudir y marchnadoedd hanesyddol a 
chymerir yn ganiataol bod yr asedau mwyaf anwadal yn 
creu adenillion uwch, yn gyson ag egwyddorion marchnad 

cyfalaf a dderbynnir yn gyffredinol. Mae’r gyfradd gyffredinol 
ddisgwyliedig o adenillion ar asedau’n deillio o gydgrynhoi’r 
gyfradd ddisgwyliedig o adenillion ar gyfer pob dosbarth o 
asedau dros ddyraniad gwirioneddol ar gyfer y Gronfa ar 
31 Mawrth 2015.

Tudalen y pecyn 229



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

5049

31 Mawrth 2015 31 Mawrth 2014 31 Mawrth 2013
Cyfradd Gostyngiad    3.2 4.3 4.6
Chwyddiant – CPI 1.8 2.4 2.8
Cyfradd y cynnydd i bensiynau mewn taliadau 1.8 2.4 2.8
Cyfradd y cynnydd i bensiynau gohiriedig 1.8 2.4 2.8
Cyfradd y cynnydd cyffredinol mewn cyflogau 1.8 3.4 4.7
Rhagdybiaethau marwoldeb: 
Oes yn y dyfodol o 65 oed (yn 65 oed ar y dyddiad cyfrifo)
- Dynion
- Merched
Oes yn y dyfodol o 65 oed (yn 45 oed ar y dyddiad cyfrifo)
- Dynion
- Merched

23.8
26.7

25.8
29.0

23.7
26.6

25.7
28.9

24.0
26.8

25.7
28.8

31 Mawrth 2015 £M 31 Mawrth 2014 £M
Gwerth teg asedau’r gronfa 30.40 26.37
Gwerth presennol yr atebolrwydd (42.57) (36.64)
(Diffyg) yn y cynllun ar ddiwedd y flwyddyn (12.17) (10.27)

31 Mawrth 2015 £M 31 Mawrth 2014 £M
Cost gwasanaeth cyfredol 30.40 26.37
Gwerth presennol yr atebolrwydd (42.57) (36.64)
(Diffyg) yn y cynllun ar ddiwedd y flwyddyn (12.17) (10.27)

31 Mawrth 
2015 £M

31 Mawrth 
2014 £M

Adenillion ar asedau cynllun mwy na’r hyn a gydnabyddir yn y llog net (2.29) (1.50)
Colledion/(enillion) actwaraidd oherwydd y newid i ragdybiaethau ariannol                                 4.43 (3.38)
Colledion/(enillion) actwaraidd oherwydd y newid i ragdybiaethau 
demograffig              

0.00 (1.78)

(Enillion) actwaraidd oherwydd profiad atebolrwydd (0.23) (2.28)
Cyfanswm y swm cydnabyddedig mewn Gwariant Cynhwysfawr Arall 1.91 (8.94)
Cyfanswm y swm cydnabyddedig 3.30 (6.99)

Prif Ragdybiaethau Ariannol Dadansoddi’r swm perthnasol i Gostau Gweithredu

Dadansoddiad o symudiadau’r gwarged (diffyg) yn ystod y flwyddyn  

Ailfesur symiau cydnabyddedig mewn Gwariant Cynhwysfawr Arall

Mae Chwaraeon Cymru yn defnyddio dull bloc adeiladu 
o weithio wrth benderfynu ar gyfradd yr adenillion ar 
asedau Cronfa. Astudir y marchnadoedd hanesyddol a 
chymerir yn ganiataol bod yr asedau mwyaf anwadal yn 
creu adenillion uwch, yn gyson ag egwyddorion marchnad 

cyfalaf a dderbynnir yn gyffredinol. Mae’r gyfradd gyffredinol 
ddisgwyliedig o adenillion ar asedau’n deillio o gydgrynhoi’r 
gyfradd ddisgwyliedig o adenillion ar gyfer pob dosbarth o 
asedau dros ddyraniad gwirioneddol ar gyfer y Gronfa ar 
31 Mawrth 2015.

Tudalen y pecyn 230



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

5251

Newidiadau i werth presennol y rhwymedigaeth buddiannau 
pendant yn ystod y cyfnod cyfrifo 

Adenillion gwirioneddol ar asedau

Newidiadau i werth teg yr asedau yn ystod y flwyddyn 

Hanes gwerthoedd yr asedau, gwerth presennol y 
rhwymedigaeth buddiannau pendant a diffyg

31 Mawrth 
2015 £M

31 Mawrth 
2014 £M

Rhwymedigaeth buddiannau pendant agoriadol                             36.64 41.67
Cost gyfredol y gwasanaeth                   0.90 1.09
Cost llog ar rwymedigaeth pensiwn pendant        1.56 1.90
Cyfraniadau gan gyfranogwyr                      0.29 0.27
(Enillion)/colledion actwaraidd ar atebolrwydd - rhagdybiaethau ariannol 4.43 (3.38)
(Enillion)/colledion actwaraidd ar atebolrwydd - rhagdybiaethau demograffig  0.00 (1.78)
(Enillion) actwaraidd ar atebolrwydd – profiad (0.23) (2.28)
Buddiannau net a dalwyd (1.10) (0.85)
Cost y gwasanaeth yn y gorffennol (gan gynnwys cwtogiad) 0.08 0.00
Rhwymedigaeth buddiannau pendant wrth gloi 42.57 36.64

31 Mawrth 2015 £M 31 Mawrth 2014 £M
Adenillion disgwyliedig ar asedau 1.15 1.04
Enillion actwaraidd ar asedau 2.29 1.50
Adenillion gwirioneddol ar asedau 3.44 2.54

31 Mawrth 
2015 £M

31 Mawrth 
2014 £M

Gwerth teg agoriadol yr asedau 26.37 22.48
Incwm llog ar asedau 1.15 1.04
Ailfesur enillion ar asedau                                2.29 1.50
Cyfraniadau gan y cyflogwr   1.40 1.93
Cyfraniadau gan y cyfranogwyr   0.29 0.27
Buddiannau net a dalwyd            (1.10) (0.85)
Gwerth teg yr asedau wrth gloi 30.40 26.37

31 Mawrth
2015

£M

31 Mawrth
2014

£M

31 Mawrth
2013

£M

31 Mawrth
2012

£M

31 Mawrth
2011

£M
Gwerth teg yr asedau 30.40 26.37 22.48 19.22 18.32
Gwerth presennol y rhwymedigaeth 
buddiannau pendant

(42.57) (36.64) (41.67) (36.41) (31.32)

(Diffyg) (12.17) (10.27) (19.19) (17.19) (13.00)

Tudalen y pecyn 231



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

5251

Newidiadau i werth presennol y rhwymedigaeth buddiannau 
pendant yn ystod y cyfnod cyfrifo 

Adenillion gwirioneddol ar asedau

Newidiadau i werth teg yr asedau yn ystod y flwyddyn 

Hanes gwerthoedd yr asedau, gwerth presennol y 
rhwymedigaeth buddiannau pendant a diffyg

31 Mawrth 
2015 £M

31 Mawrth 
2014 £M

Rhwymedigaeth buddiannau pendant agoriadol                             36.64 41.67
Cost gyfredol y gwasanaeth                   0.90 1.09
Cost llog ar rwymedigaeth pensiwn pendant        1.56 1.90
Cyfraniadau gan gyfranogwyr                      0.29 0.27
(Enillion)/colledion actwaraidd ar atebolrwydd - rhagdybiaethau ariannol 4.43 (3.38)
(Enillion)/colledion actwaraidd ar atebolrwydd - rhagdybiaethau demograffig  0.00 (1.78)
(Enillion) actwaraidd ar atebolrwydd – profiad (0.23) (2.28)
Buddiannau net a dalwyd (1.10) (0.85)
Cost y gwasanaeth yn y gorffennol (gan gynnwys cwtogiad) 0.08 0.00
Rhwymedigaeth buddiannau pendant wrth gloi 42.57 36.64

31 Mawrth 2015 £M 31 Mawrth 2014 £M
Adenillion disgwyliedig ar asedau 1.15 1.04
Enillion actwaraidd ar asedau 2.29 1.50
Adenillion gwirioneddol ar asedau 3.44 2.54

31 Mawrth 
2015 £M

31 Mawrth 
2014 £M

Gwerth teg agoriadol yr asedau 26.37 22.48
Incwm llog ar asedau 1.15 1.04
Ailfesur enillion ar asedau                                2.29 1.50
Cyfraniadau gan y cyflogwr   1.40 1.93
Cyfraniadau gan y cyfranogwyr   0.29 0.27
Buddiannau net a dalwyd            (1.10) (0.85)
Gwerth teg yr asedau wrth gloi 30.40 26.37

31 Mawrth
2015

£M

31 Mawrth
2014

£M

31 Mawrth
2013

£M

31 Mawrth
2012

£M

31 Mawrth
2011

£M
Gwerth teg yr asedau 30.40 26.37 22.48 19.22 18.32
Gwerth presennol y rhwymedigaeth 
buddiannau pendant

(42.57) (36.64) (41.67) (36.41) (31.32)

(Diffyg) (12.17) (10.27) (19.19) (17.19) (13.00)

Tudalen y pecyn 232



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

5453

18. DARPARIAETH – DISWYDDIADAU 
CYFLOGEION A BAICH PENSIWN

		  Diswyddiadau	 Cyfanswm
		  cyflogeion	 £000
		  £000			

Balans ar 1 Ebrill 2014		  0	 0			
Symudiad yn y ddarpariaeth		  67	 67
Darpariaethau a ddefnyddiwyd yn ystod y flwyddyn 		  -	 -
Balans ar 31 Mawrth 2015		  67	 67

		  Diswyddiadau	 Cyfanswm
		  cyflogeion	 £000
		  a baich  	
		  pensiwn	
		  £000	
	
Dim hwyrach na blwyddyn 		  67	 67
Hwyrach na blwyddyn a dim hwyrach na phum mlynedd		  0	 0
Hwyrach na phum mlynedd		  0	 0
Balans ar 31 Mawrth 2015		  67	 67

Dadansoddiad o amseriad disgwyliedig y llif arian 

Diswyddiadau Cyflogeion a Baich Pensiwn

Ym mis Mawrth 2014/15 mae’r ddarpariaeth sydd wedi’i rhoi 
i’r naill ochr ar gyfer diswyddo cyflogeion. Ni wnaed unrhyw 
ddarpariaethau ychwanegol yn ystod 2014/15.

19.  TRAFODION PARTI CYSYLLTIEDIG

Mae Chwaraeon Cymru yn Gorff Cyhoeddus a noddir gan 
Lywodraeth Cymru. Ystyrir  Llywodraeth Cymru fel parti 
cysylltiedig. Yn ystod y flwyddyn, derbyniodd Chwaraeon 
Cymru gyllid gan Lywodraeth Cymru a’r Loteri Genedlaethol. 
Mae swyddogaeth dosbarthu’r Loteri Chwaraeon Cymru 
yn cael ei hystyried fel parti cysylltiedig hefyd. Yn ystod y 
flwyddyn, bu trafodion ariannol sylweddol rhwng Chwaraeon 
Cymru a’r sefydliadau y mae’r aelodau bwrdd a’r uwch 
reolwyr canlynol wedi datgan diddordeb ynddynt.                                                                                 

Mae’r golofn taliadau’n cynnwys yr holl daliadau a wnaed 
yn ystod y flwyddyn ar gyfer ymrwymiadau cyfredol, 
ymrwymiadau a dalwyd ymlaen llaw a gwariant heb fod yn 
grantiau. Mae’r golofn derfynol ar gyfer taliadau grant a 
ymrwymwyd ond sydd heb eu gwneud eto (nid yw’n cynnwys 
unrhyw symiau heb fod yn grantiau).

Panel Aelodau Corff Taliadau yn ystod
y Flwyddyn £000

Natur y cyswllt Taliad Grant a 
Ymrwymwyd

A Williams
Rheolwr Canolfan

Chwaraeon Dŵr
Plas Menai

Cymdeithas
Hwylio Cymru 

Y Gymdeithas Hwylio 
Frenhinol (RYA)

Ymddiriedolaeth 
Harbwr Caernarfon 

Sports Coach UK

Cymdeithas
Ganŵio Cymru 

Funky Starfish

126

14

4

25

134

1

Aelod a merched 
yn hyfforddi/un yn 

ffisiotherapydd

Aelod a merched yn 
hyfforddi/un yn
 ffisiotherapydd

Aelod o’r Grŵp Cynghori    

Aelod

Aelod

Gwraig a Merch 
yn rhedeg busnes 

-

-

-

-

-

-

M Frost
Cyfarwyddwr
Corfforaethol

Clwb Criced 
Morgannwg        

Cyngor Sir Caerdydd  

10

819

Aelod

Gwraig yn Gyflogai

-

-

S Powell
Prif Weithredwr

Undeb
Hoci Cymru 

443 Aelod -

Tudalen y pecyn 233



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

5453

18. DARPARIAETH – DISWYDDIADAU 
CYFLOGEION A BAICH PENSIWN

		  Diswyddiadau	 Cyfanswm
		  cyflogeion	 £000
		  £000			

Balans ar 1 Ebrill 2014		  0	 0			
Symudiad yn y ddarpariaeth		  67	 67
Darpariaethau a ddefnyddiwyd yn ystod y flwyddyn 		  -	 -
Balans ar 31 Mawrth 2015		  67	 67

		  Diswyddiadau	 Cyfanswm
		  cyflogeion	 £000
		  a baich  	
		  pensiwn	
		  £000	
	
Dim hwyrach na blwyddyn 		  67	 67
Hwyrach na blwyddyn a dim hwyrach na phum mlynedd		  0	 0
Hwyrach na phum mlynedd		  0	 0
Balans ar 31 Mawrth 2015		  67	 67

Dadansoddiad o amseriad disgwyliedig y llif arian 

Diswyddiadau Cyflogeion a Baich Pensiwn

Ym mis Mawrth 2014/15 mae’r ddarpariaeth sydd wedi’i rhoi 
i’r naill ochr ar gyfer diswyddo cyflogeion. Ni wnaed unrhyw 
ddarpariaethau ychwanegol yn ystod 2014/15.

19.  TRAFODION PARTI CYSYLLTIEDIG

Mae Chwaraeon Cymru yn Gorff Cyhoeddus a noddir gan 
Lywodraeth Cymru. Ystyrir  Llywodraeth Cymru fel parti 
cysylltiedig. Yn ystod y flwyddyn, derbyniodd Chwaraeon 
Cymru gyllid gan Lywodraeth Cymru a’r Loteri Genedlaethol. 
Mae swyddogaeth dosbarthu’r Loteri Chwaraeon Cymru 
yn cael ei hystyried fel parti cysylltiedig hefyd. Yn ystod y 
flwyddyn, bu trafodion ariannol sylweddol rhwng Chwaraeon 
Cymru a’r sefydliadau y mae’r aelodau bwrdd a’r uwch 
reolwyr canlynol wedi datgan diddordeb ynddynt.                                                                                 

Mae’r golofn taliadau’n cynnwys yr holl daliadau a wnaed 
yn ystod y flwyddyn ar gyfer ymrwymiadau cyfredol, 
ymrwymiadau a dalwyd ymlaen llaw a gwariant heb fod yn 
grantiau. Mae’r golofn derfynol ar gyfer taliadau grant a 
ymrwymwyd ond sydd heb eu gwneud eto (nid yw’n cynnwys 
unrhyw symiau heb fod yn grantiau).

Panel Aelodau Corff Taliadau yn ystod
y Flwyddyn £000

Natur y cyswllt Taliad Grant a 
Ymrwymwyd

A Williams
Rheolwr Canolfan

Chwaraeon Dŵr
Plas Menai

Cymdeithas
Hwylio Cymru 

Y Gymdeithas Hwylio 
Frenhinol (RYA)

Ymddiriedolaeth 
Harbwr Caernarfon 

Sports Coach UK

Cymdeithas
Ganŵio Cymru 

Funky Starfish

126

14

4

25

134

1

Aelod a merched 
yn hyfforddi/un yn 

ffisiotherapydd

Aelod a merched yn 
hyfforddi/un yn
 ffisiotherapydd

Aelod o’r Grŵp Cynghori    

Aelod

Aelod

Gwraig a Merch 
yn rhedeg busnes 

-

-

-

-

-

-

M Frost
Cyfarwyddwr
Corfforaethol

Clwb Criced 
Morgannwg        

Cyngor Sir Caerdydd  

10

819

Aelod

Gwraig yn Gyflogai

-

-

S Powell
Prif Weithredwr

Undeb
Hoci Cymru 

443 Aelod -

Tudalen y pecyn 234



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

5655

Panel Aelodau Corff Taliadau yn ystod
y Flwyddyn £000

Natur y cyswllt Taliad Grant a 
Ymrwymwyd

J Lloyd
Aelod o’r Cyngor

Cymdeithas
Bêl Rwyd Cymru 

CBS Rhondda 
Cynon Taf

Undeb
Badminton Cymru 

Prifysgol 
Fetropolitan Caerdydd  

Undeb Rygbi Cymru Cyf.

Prifysgol De Cymru    

270

1,460

112

37

925

2

Mam yn Gyflogai 

Chwaer yn Gyflogai

Chwaer yn darparu
hyfforddiant 

Tad yn Gyflogai

Tad yn Swyddog Gemau i 
Undeb Rygbi Cymru 

Aelod o’r Bwrdd Ymgynghorol

-

-

-

-

-

-

J Longville
Aelod o’r Cyngor

Cyngor Sir Penfro 

Cyngor Sir Powys 

Cyngor Bwrdeistref 
Sirol Castell-nedd 

a Phort Talbot 

Dinas a Sir Abertawe        

Cyngor Sir 
Ceredigion 

Prifysgol 
Fetropolitan Caerdydd  

Cymdeithas 
Bêl Rwyd Cymru 

Gymnasteg Cymru 

Athletau Cymru 

573

489

448

629

273

37

270

455

518

Ymgynghorydd gyda
Chonsortia AG a Chwaraeon

Ysgol y Gorllewin
Fel uchod

Fel uchod

Fel uchod

Fel uchod

Uwch Ddarlithydd 

Aelod               

Mentor

Mab yn athletwr
gydag Athletau Cymru 

-

-

-

-

-

-

-

-

-

Panel Aelodau Corff Taliadau yn ystod
y Flwyddyn £000

Natur y cyswllt Taliad Grant a 
Ymrwymwyd

P King
Aelod o’r Cyngor

Y Gynghrair 
Chwaraeon a Hamdden  

420 Cyfarwyddwr -

 Yr Athro
L McAllister

Cadeirydd

Pêl Droed yn y
Gymuned

Cymdeithas Bêl
Droed Cymru 

Y Sefydliad
Materion Cymreig

 
Cyngor Chwaraeon y DU   

Stonewall Equality Ltd

75

1

2

3

Aelod Bwrdd 

Aelod Bwrdd 

Aelod Bwrdd 

Aelod Bwrdd

-

-

-

-

M J Warren
Aelod o’r Cyngor

Prifysgol 
Fetropolitan Caerdydd  

37 Cyfarwyddwr 
Cyllid (tan 2013)

-

Yr Athro J Baylis
Aelod o’r Cyngor

Prifysgol Cymru, 
Abertawe       

Prifysgol Caerdydd 

66

1

Athro Emeritws 

Merch yn Gyflogai 

-

-
S Pirotte

Aelod o’r Cyngor
Colegau Cymru 4 Aelod Bwrdd -

A Watkin
Aelod o’r Cyngor

Undeb Hoci Cymru 443 Cadeirydd -

R Parks
Aelod o’r Cyngor

Prifysgol De Cymru           2 Darlithydd Anrhydeddus -

S Wafa
Aelod o’r Cyngor

Cyngor 
Sir Caerdydd   

819 Cyn Hyfforddwr a 
Theulu’n Gyflogai

-

A Bennett
Aelod o’r Cyngor

Y Gynghrair 
Chwaraeon a Hamdden 

420 Cynghorydd
Llywodraethu  

-

Tâl yr Uwch Reolwyr ac Aelodau’r Cyngor 

Ystyrir yr Uwch Reolwyr ac Aelodau’r Cyngor fel 
Cyfarwyddwyr a datgelir eu tâl yn 
Nodyn 6 (d) ar dudalennau 37 i 38. 

20.  DIGWYDDIADAU AR ÔL Y 
CYFNOD ADRODD YN ÔL 

Awdurdodwyd y cyfrifon hyn ar gyfer eu cyhoeddi gan 
y Swyddog Cyfrifo ar y dyddiad y cawsant eu hardystio 
gan Archwilydd Cyffredinol Cymru. Nid oedd unrhyw 
ddigwyddiadau ar ôl y cyfnod adrodd yn ôl.

Cyfrifoldeb y Swyddog Cyfrifo a’r Bwrdd yw cynnal a chadw gwefan Chwaraeon 

Cymru a gwarchod ei hintegriti. Nid yw gwaith yr archwilwyr yn cynnwys 

ystyried y materion hyn ac, yn unol â hynny, nid yw’r archwilwyr yn derbyn 

unrhyw gyfrifoldeb am unrhyw newidiadau sydd wedi digwydd o bosib i’r 

datganiadau ariannol ers iddynt gael eu cyflwyno i ddechrau ar y wefan.                                                              

Tudalen y pecyn 235



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

5655

Panel Aelodau Corff Taliadau yn ystod
y Flwyddyn £000

Natur y cyswllt Taliad Grant a 
Ymrwymwyd

J Lloyd
Aelod o’r Cyngor

Cymdeithas
Bêl Rwyd Cymru 

CBS Rhondda 
Cynon Taf

Undeb
Badminton Cymru 

Prifysgol 
Fetropolitan Caerdydd  

Undeb Rygbi Cymru Cyf.

Prifysgol De Cymru    

270

1,460

112

37

925

2

Mam yn Gyflogai 

Chwaer yn Gyflogai

Chwaer yn darparu
hyfforddiant 

Tad yn Gyflogai

Tad yn Swyddog Gemau i 
Undeb Rygbi Cymru 

Aelod o’r Bwrdd Ymgynghorol

-

-

-

-

-

-

J Longville
Aelod o’r Cyngor

Cyngor Sir Penfro 

Cyngor Sir Powys 

Cyngor Bwrdeistref 
Sirol Castell-nedd 

a Phort Talbot 

Dinas a Sir Abertawe        

Cyngor Sir 
Ceredigion 

Prifysgol 
Fetropolitan Caerdydd  

Cymdeithas 
Bêl Rwyd Cymru 

Gymnasteg Cymru 

Athletau Cymru 

573

489

448

629

273

37

270

455

518

Ymgynghorydd gyda
Chonsortia AG a Chwaraeon

Ysgol y Gorllewin
Fel uchod

Fel uchod

Fel uchod

Fel uchod

Uwch Ddarlithydd 

Aelod               

Mentor

Mab yn athletwr
gydag Athletau Cymru 

-

-

-

-

-

-

-

-

-

Panel Aelodau Corff Taliadau yn ystod
y Flwyddyn £000

Natur y cyswllt Taliad Grant a 
Ymrwymwyd

P King
Aelod o’r Cyngor

Y Gynghrair 
Chwaraeon a Hamdden  

420 Cyfarwyddwr -

 Yr Athro
L McAllister

Cadeirydd

Pêl Droed yn y
Gymuned

Cymdeithas Bêl
Droed Cymru 

Y Sefydliad
Materion Cymreig

 
Cyngor Chwaraeon y DU   

Stonewall Equality Ltd

75

1

2

3

Aelod Bwrdd 

Aelod Bwrdd 

Aelod Bwrdd 

Aelod Bwrdd

-

-

-

-

M J Warren
Aelod o’r Cyngor

Prifysgol 
Fetropolitan Caerdydd  

37 Cyfarwyddwr 
Cyllid (tan 2013)

-

Yr Athro J Baylis
Aelod o’r Cyngor

Prifysgol Cymru, 
Abertawe       

Prifysgol Caerdydd 

66

1

Athro Emeritws 

Merch yn Gyflogai 

-

-
S Pirotte

Aelod o’r Cyngor
Colegau Cymru 4 Aelod Bwrdd -

A Watkin
Aelod o’r Cyngor

Undeb Hoci Cymru 443 Cadeirydd -

R Parks
Aelod o’r Cyngor

Prifysgol De Cymru           2 Darlithydd Anrhydeddus -

S Wafa
Aelod o’r Cyngor

Cyngor 
Sir Caerdydd   

819 Cyn Hyfforddwr a 
Theulu’n Gyflogai

-

A Bennett
Aelod o’r Cyngor

Y Gynghrair 
Chwaraeon a Hamdden 

420 Cynghorydd
Llywodraethu  

-

Tâl yr Uwch Reolwyr ac Aelodau’r Cyngor 

Ystyrir yr Uwch Reolwyr ac Aelodau’r Cyngor fel 
Cyfarwyddwyr a datgelir eu tâl yn 
Nodyn 6 (d) ar dudalennau 37 i 38. 

20.  DIGWYDDIADAU AR ÔL Y 
CYFNOD ADRODD YN ÔL 

Awdurdodwyd y cyfrifon hyn ar gyfer eu cyhoeddi gan 
y Swyddog Cyfrifo ar y dyddiad y cawsant eu hardystio 
gan Archwilydd Cyffredinol Cymru. Nid oedd unrhyw 
ddigwyddiadau ar ôl y cyfnod adrodd yn ôl.

Cyfrifoldeb y Swyddog Cyfrifo a’r Bwrdd yw cynnal a chadw gwefan Chwaraeon 

Cymru a gwarchod ei hintegriti. Nid yw gwaith yr archwilwyr yn cynnwys 

ystyried y materion hyn ac, yn unol â hynny, nid yw’r archwilwyr yn derbyn 

unrhyw gyfrifoldeb am unrhyw newidiadau sydd wedi digwydd o bosib i’r 

datganiadau ariannol ers iddynt gael eu cyflwyno i ddechrau ar y wefan.                                                              

Tudalen y pecyn 236



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

5857

CYFRIF DOSBARTHU’R LOTERI 

CYNGOR CHWARAEON CYMRU

1 EBRILL 2014 – 31 MAWRTH 2015 ADRODDIAD STRATEGOL 2014/15   

ADRODDIAD BLYNYDDOL

RHAGAIR

Hanes a Chefndir Statudol 

Enwebodd Deddf y Loteri Genedlaethol etc 1993 (fel y’i 
diwygiwyd) Gyngor Chwaraeon Cymru fel y corff cyfrifol am 
ddosbarthu’r cyllid a gynhyrchir gan y loteri i chwaraeon yng 
Nghymru. Mae dyletswyddau Chwaraeon Cymru wrth iddo 
gyflawni ei swyddogaethau Loteri’n cael eu gweithredu yn unol 
â’r cyfarwyddiadau cyfrifo a gyhoeddwyd gan yr Ysgrifennydd 
Gwladol ar gyfer Diwylliant, y Cyfryngau a Chwaraeon, yn unol 
ag Adran 26(1) o Ddeddf y Loteri Genedlaethol etc 1993 a’r 
Datganiad o Ofynion Ariannol a gyhoeddwyd o dan Adran 
26(3) o’r Ddeddf.    

RHEOLAETH
Rheolir a gweinyddir swyddogaeth y Loteri drwy Gyngor 
Chwaraeon Cymru (sy’n cael ei adnabod oddi wrth ei enw 
masnachu, Chwaraeon Cymru) a’r panelau a sefydlwyd gan 
Chwaraeon Cymru er mwyn helpu gyda dosbarthu cyllid y 
Loteri i achosion da yng Nghymru.

Yn ystod 2014/15, roedd Chwaraeon Cymru yn 
cynnwys yr aelodau bwrdd canlynol:

Yr Athro L McAllister  *    	 (Cadeirydd Ailbenodwyd 
	 01.02.2013)
Mrs Adele Baumgardt	 (Is Gadeirydd Penodwyd 
	 01.09.2012)
Yr Athro John Baylis*	 (Ailbenodwyd 01.04.2015)
Mr Simon Pirotte	 (Ailbenodwyd 01.04.2015)
Mr Andrew Morgan	 (Ymddeolodd 31.08.2014)
Mr Richard Cuthbertson *	 (Ymddeolodd 30.11.2014)
Mr Martin J Warren */**	 (Ymddeolodd 31.03.2015)
Mr Paul Thorburn	 (Ymddeolodd 31.03.2015)
Mr Alan Watkin*	 (Ymddeolodd 31.03.2015)
Ms Julia Longville	 (Penodwyd 01.09.2012)
Ms Johanna Lloyd	 (Penodwyd 01.09.2012)
Mr Peter King	 (Penodwyd 01.09.2012)
Amanda Bennett*	 (Penodwyd 01.09.2014)
Andrew Lycett*	 (Penodwyd 01.09.2014)
Richard Parks	 (Penodwyd 01.09.2014)
Samar Wafa	 (Penodwyd 01.09.2014)

Ms S Powell	 (Prif Weithredwr)

* Aelod o’r Pwyllgor Archwilio 

** Aelod o’r Pwyllgor Tâl              

SWYDDFA GOFRESTREDIG 
Gerddi Sophia 
Caerdydd
Cymru
CF11 9SW

Mae ein pwrpas fel asiantaeth datblygu chwaraeon ac 
eirioli yng Nghymru yn ddeublyg: ysbrydoli mwy o bobl 
i fod ac i barhau i fod yn egnïol am oes; a rhoi hwb i 
berfformiad ein hathletwyr, ein timau a’n hyfforddwyr 
elitaidd. Mae hyn wedi’i gynnwys yn ein dyhead ar gyfer 
‘Creu Cenedl o Bencampwyr’ a ‘Phob plentyn wedi gwirioni 
ar chwaraeon am oes’. 

Mae Chwaraeon Cymru yn gweithio mewn partneriaeth ag 
eraill er mwyn cyflawni’r amcanion hyn ac mae ganddo rôl 
mewn dod â phartneriaid a phobl at ei gilydd; awdurdodau 
lleol, cyrff rheoli chwaraeon, cymunedau, hyfforddwyr, 
oedolion, pobl ifanc, plant a’r genedl gyfan er mwyn cefnogi, 
cymryd rhan a rhagori mewn chwaraeon. Mae Chwaraeon 
Cymru yn gweithio tuag at sicrhau cydraddoldeb yn ein holl 
swyddogaethau, gan groesawu ysbryd o ddeddfwriaeth 
cydraddoldeb a dileu unrhyw ffurf ar wahaniaethu annheg.            

CYLLID Y LOTERI AC YCHWANEGOLRWYDD 

Mae’n ofynnol i holl ddosbarthwyr y Loteri adrodd ar eu 
polisïau a’u harferion.                  

Mae cyllid y Loteri’n wahanol i gyllid y Llywodraeth ac ni 
ddylai gymryd lle gwariant y Trysorlys. Os yw hynny’n briodol, 
gall ategu cyllid, rhaglenni a pholisïau’r Llywodraeth a chyllid, 
rhaglenni a pholisïau eraill.

Wrth i ni asesu ceisiadau am arian, rydym yn sicrhau bod 
ychwanegolrwydd yn cael ei ystyried. Rydym yn gweithio’n 
agos â sefydliadau blaengar er mwyn sicrhau bod ein 
rhaglenni cyllido’n ychwanegu gwerth at gyllid y Llywodraeth 
a chyllid arall, ond heb gymryd ei le.         

Adolygu Gweithgareddau Dosbarthu’r 
Loteri Genedlaethol 

Yn ystod 2014/15, dosbarthodd Chwaraeon Cymru 
ddyfarniadau o dan nifer o raglenni grant a gyllidir 
gan y Loteri.  

Grantiau Cyfalaf

Cynyddu nifer y rhai sy’n cymryd rhan a gwella 
perfformiadau mewn chwaraeon a hamdden gorfforol 
yw prif nod y gronfa yn ei gweithgareddau. Cyflwynodd 
Chwaraeon Cymru ei gynlluniau ar gyfer dosbarthu arian y 
loteri i brosiectau cyfalaf fis Medi 1994. Defnyddir proses 
ymgeisio dau gam ar gyfer pob cais cyfalaf. Mae cam cyntaf 
y cais yn galluogi i’r ffocws gwreiddiol fod ar y manteision 
ychwanegol i chwaraeon ac ar yr amcanion, y nodau a’r 
rheolaeth arfaethedig sy’n berthnasol i’r prosiect. Mae’r 
ymgeiswyr yn ceisio cymeradwyaeth dros dro i’w cynllun cyn 
buddsoddi fel y bo angen er mwyn cyflwyno’r cais llawn, sef 
ail gam y broses.

Dyfarnwyd cyfanswm o £3,756,000 (2013/14 £4,811,000) 
o grantiau cyfalaf yn ystod y flwyddyn. Bu gostyngiad yn y 
swm a ddarperir yn y cyfrifon ar gyfer cytundebau wedi’u 
harwyddo parthed grantiau cyfalaf o £914,000 yn ystod 
2014/15 (2013/14 cynnydd wedi’i ailddatgan o £525,000).

Grantiau Refeniw

Roedd cyfanswm y taliadau grantiau refeniw a wnaed yn 
ystod y flwyddyn yn £8,658,000 (2013/14  £8,719,000). 
Bu gostyngiad yn y swm a ddarperir yn y cyfrifon ar gyfer 
cytundebau wedi’u harwyddo parthed grantiau refeniw 
o £701,000 yn 2014/15 (2013/14 gostyngiad wedi’i 
ailddatgan o £3,171,000).

Tudalen y pecyn 237



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

5857

CYFRIF DOSBARTHU’R LOTERI 

CYNGOR CHWARAEON CYMRU

1 EBRILL 2014 – 31 MAWRTH 2015 ADRODDIAD STRATEGOL 2014/15   

ADRODDIAD BLYNYDDOL

RHAGAIR

Hanes a Chefndir Statudol 

Enwebodd Deddf y Loteri Genedlaethol etc 1993 (fel y’i 
diwygiwyd) Gyngor Chwaraeon Cymru fel y corff cyfrifol am 
ddosbarthu’r cyllid a gynhyrchir gan y loteri i chwaraeon yng 
Nghymru. Mae dyletswyddau Chwaraeon Cymru wrth iddo 
gyflawni ei swyddogaethau Loteri’n cael eu gweithredu yn unol 
â’r cyfarwyddiadau cyfrifo a gyhoeddwyd gan yr Ysgrifennydd 
Gwladol ar gyfer Diwylliant, y Cyfryngau a Chwaraeon, yn unol 
ag Adran 26(1) o Ddeddf y Loteri Genedlaethol etc 1993 a’r 
Datganiad o Ofynion Ariannol a gyhoeddwyd o dan Adran 
26(3) o’r Ddeddf.    

RHEOLAETH
Rheolir a gweinyddir swyddogaeth y Loteri drwy Gyngor 
Chwaraeon Cymru (sy’n cael ei adnabod oddi wrth ei enw 
masnachu, Chwaraeon Cymru) a’r panelau a sefydlwyd gan 
Chwaraeon Cymru er mwyn helpu gyda dosbarthu cyllid y 
Loteri i achosion da yng Nghymru.

Yn ystod 2014/15, roedd Chwaraeon Cymru yn 
cynnwys yr aelodau bwrdd canlynol:

Yr Athro L McAllister  *    	 (Cadeirydd Ailbenodwyd 
	 01.02.2013)
Mrs Adele Baumgardt	 (Is Gadeirydd Penodwyd 
	 01.09.2012)
Yr Athro John Baylis*	 (Ailbenodwyd 01.04.2015)
Mr Simon Pirotte	 (Ailbenodwyd 01.04.2015)
Mr Andrew Morgan	 (Ymddeolodd 31.08.2014)
Mr Richard Cuthbertson *	 (Ymddeolodd 30.11.2014)
Mr Martin J Warren */**	 (Ymddeolodd 31.03.2015)
Mr Paul Thorburn	 (Ymddeolodd 31.03.2015)
Mr Alan Watkin*	 (Ymddeolodd 31.03.2015)
Ms Julia Longville	 (Penodwyd 01.09.2012)
Ms Johanna Lloyd	 (Penodwyd 01.09.2012)
Mr Peter King	 (Penodwyd 01.09.2012)
Amanda Bennett*	 (Penodwyd 01.09.2014)
Andrew Lycett*	 (Penodwyd 01.09.2014)
Richard Parks	 (Penodwyd 01.09.2014)
Samar Wafa	 (Penodwyd 01.09.2014)

Ms S Powell	 (Prif Weithredwr)

* Aelod o’r Pwyllgor Archwilio 

** Aelod o’r Pwyllgor Tâl              

SWYDDFA GOFRESTREDIG 
Gerddi Sophia 
Caerdydd
Cymru
CF11 9SW

Mae ein pwrpas fel asiantaeth datblygu chwaraeon ac 
eirioli yng Nghymru yn ddeublyg: ysbrydoli mwy o bobl 
i fod ac i barhau i fod yn egnïol am oes; a rhoi hwb i 
berfformiad ein hathletwyr, ein timau a’n hyfforddwyr 
elitaidd. Mae hyn wedi’i gynnwys yn ein dyhead ar gyfer 
‘Creu Cenedl o Bencampwyr’ a ‘Phob plentyn wedi gwirioni 
ar chwaraeon am oes’. 

Mae Chwaraeon Cymru yn gweithio mewn partneriaeth ag 
eraill er mwyn cyflawni’r amcanion hyn ac mae ganddo rôl 
mewn dod â phartneriaid a phobl at ei gilydd; awdurdodau 
lleol, cyrff rheoli chwaraeon, cymunedau, hyfforddwyr, 
oedolion, pobl ifanc, plant a’r genedl gyfan er mwyn cefnogi, 
cymryd rhan a rhagori mewn chwaraeon. Mae Chwaraeon 
Cymru yn gweithio tuag at sicrhau cydraddoldeb yn ein holl 
swyddogaethau, gan groesawu ysbryd o ddeddfwriaeth 
cydraddoldeb a dileu unrhyw ffurf ar wahaniaethu annheg.            

CYLLID Y LOTERI AC YCHWANEGOLRWYDD 

Mae’n ofynnol i holl ddosbarthwyr y Loteri adrodd ar eu 
polisïau a’u harferion.                  

Mae cyllid y Loteri’n wahanol i gyllid y Llywodraeth ac ni 
ddylai gymryd lle gwariant y Trysorlys. Os yw hynny’n briodol, 
gall ategu cyllid, rhaglenni a pholisïau’r Llywodraeth a chyllid, 
rhaglenni a pholisïau eraill.

Wrth i ni asesu ceisiadau am arian, rydym yn sicrhau bod 
ychwanegolrwydd yn cael ei ystyried. Rydym yn gweithio’n 
agos â sefydliadau blaengar er mwyn sicrhau bod ein 
rhaglenni cyllido’n ychwanegu gwerth at gyllid y Llywodraeth 
a chyllid arall, ond heb gymryd ei le.         

Adolygu Gweithgareddau Dosbarthu’r 
Loteri Genedlaethol 

Yn ystod 2014/15, dosbarthodd Chwaraeon Cymru 
ddyfarniadau o dan nifer o raglenni grant a gyllidir 
gan y Loteri.  

Grantiau Cyfalaf

Cynyddu nifer y rhai sy’n cymryd rhan a gwella 
perfformiadau mewn chwaraeon a hamdden gorfforol 
yw prif nod y gronfa yn ei gweithgareddau. Cyflwynodd 
Chwaraeon Cymru ei gynlluniau ar gyfer dosbarthu arian y 
loteri i brosiectau cyfalaf fis Medi 1994. Defnyddir proses 
ymgeisio dau gam ar gyfer pob cais cyfalaf. Mae cam cyntaf 
y cais yn galluogi i’r ffocws gwreiddiol fod ar y manteision 
ychwanegol i chwaraeon ac ar yr amcanion, y nodau a’r 
rheolaeth arfaethedig sy’n berthnasol i’r prosiect. Mae’r 
ymgeiswyr yn ceisio cymeradwyaeth dros dro i’w cynllun cyn 
buddsoddi fel y bo angen er mwyn cyflwyno’r cais llawn, sef 
ail gam y broses.

Dyfarnwyd cyfanswm o £3,756,000 (2013/14 £4,811,000) 
o grantiau cyfalaf yn ystod y flwyddyn. Bu gostyngiad yn y 
swm a ddarperir yn y cyfrifon ar gyfer cytundebau wedi’u 
harwyddo parthed grantiau cyfalaf o £914,000 yn ystod 
2014/15 (2013/14 cynnydd wedi’i ailddatgan o £525,000).

Grantiau Refeniw

Roedd cyfanswm y taliadau grantiau refeniw a wnaed yn 
ystod y flwyddyn yn £8,658,000 (2013/14  £8,719,000). 
Bu gostyngiad yn y swm a ddarperir yn y cyfrifon ar gyfer 
cytundebau wedi’u harwyddo parthed grantiau refeniw 
o £701,000 yn 2014/15 (2013/14 gostyngiad wedi’i 
ailddatgan o £3,171,000).

Tudalen y pecyn 238



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

6059

SYMUDIADAU YM MALANS Y LOTERI HYD 
AT 31 MAWRTH 2015 

Mae’r tabl canlynol yn dangos y symudiadau ar bob 
balans sy’n cael ei ddal yng Nghronfa Ddosbarthu’r Loteri 
Genedlaethol yn ystod y flwyddyn:                                              

ADOLYGU’R FLWYDDYN

Does dim amheuaeth bod 2014 wedi bod yn flwyddyn wych 
i chwaraeon yng Nghymru. Dyma’r flwyddyn pryd cafwyd 
stori fwyaf Cymru am lwyddiant mewn chwaraeon. Blwyddyn 
o dorri recordiau ac o gasglu mwy o fedalau nag erioed o’r 
blaen, ac o edrych ar lwyddiant fel norm yn hytrach  
nag eithriad.                  

Dychwelodd Tîm Cymru o Glasgow gyda 36 o fedalau, mwy 
nag erioed o’r blaen, a sicrhaodd athletwyr fel Frankie Jones, 
Jazz Carlin, Natalie Powell a Geraint Thomas bod Cymru’n 
disgleirio ar lwyfan y byd. Cyflawnodd nifer o athletwyr eu 
gorau personol neu buont yn cystadlu mewn gemau mawr 
am y tro cyntaf, gan greu atgofion am chwaraeon a fydd yn 
aros yn y cof am hir iawn. Coronwyd y tîm yn Dîm y Flwyddyn 
yng Ngwobrau Chwaraeon Blynyddol Cymru i goroni 
blwyddyn ryfeddol i Dîm Cymru.        

Ar ôl Glasgow, cynhaliwyd adolygiad llawn o’n rhaglen 
chwaraeon elitaidd a bydd adolygiad wedi’i ddiweddaru o 
chwaraeon elitaidd yn cael ei gyhoeddi’n fuan, gan sicrhau 
ein bod yn camu ymlaen ar lwyfan y byd.

Roedd ein Harolwg ar Oedolion Egnïol yn tynnu sylw at 
y grwpiau sy’n llai tebygol o gymryd rhan yn rheolaidd. 
Yn 2014, dechreuwyd mynd i’r afael â’r bylchau ystyfnig 
mewn cyfranogiad rydym yn eu gweld ymhlith merched 
a genethod, y rhai o gefndiroedd lleiafrifoedd ethnig, y 
rhai sy’n byw ag anabledd a’r rhai sy’n byw mewn tlodi. 
Cyhoeddwyd ein menter Galw Am Weithredu, buddsoddiad 
o £3m mewn lleihau’r bylchau mewn cymryd rhan rydym 
yn eu gweld mewn chwaraeon. Cawsom 145 o geisiadau 
a chyhoeddwyd enwau’r prosiectau llwyddiannus ym 
mis Mawrth 2015.

Ein gweledigaeth ni o hyd yw cael pob plentyn i wirioni ar 
chwaraeon am oes a nawr mae gennym bartneriaethau i 
gefnogi hyn, a phwrpas cyffredin i’w gyflawni.                     

Cynlluniau ar gyfer Cyfnodau yn y Dyfodol 

Rydym wedi pennu ein gwaith ar gyfer y flwyddyn sydd 
i ddod yn ein cynllun busnes, sydd ar ein gwefan*. Am y 
tro cyntaf, rydym wedi pennu sut mae nod oddi mewn i’r 
flwyddyn yn cyfrannu at elfen ehangach i’w chyflawni, neu 
elfen am sawl blwyddyn. 

Bydd sefydlu cynllun strategol pum mlynedd newydd 
ar gyfer 2015-20 yn elfen ganolog i bennu cyfeiriad 
cyffredinol Chwaraeon Cymru yn y dyfodol a darparu mwy 
o eglurder a ffocws ar gyfer cyflawni a chanlyniadau. Seilir y 
strategaeth ar bedair elfen allweddol er mwyn sicrhau ein 
bod yn parhau i weithredu mewn ffordd gadarn, effeithlon, 
cynaliadwy a llwyddiannus yn yr amgylchedd heriol rydym yn 
ei wynebu nawr. Y nod strategol yw sbarduno cyflawni i lefel 
uwch fyth a chreu newid mawr llwyddiannus a gydnabyddir 
yng Nghymru ac yn rhyngwladol. Ar adeg o gyfyngiadau 
ariannol ar y sector cyhoeddus, mae gan Chwaraeon Cymru 
gyfrifoldeb i fanteisio i’r eithaf ar gyfleoedd ar gyfer twf, a 
gweithredu’n gyflym ac yn bendant er mwyn gosod y sylfeini 
ar gyfer sector chwaraeon llwyddiannus.  

Yn ystod cyfnod ein Cynllun Corfforaethol, sef 
2013-2016, mesurir y canlyniadau allweddol 
canlynol:               

• �Canran y bobl ifanc ym mlynyddoedd ysgol 3-11 sy’n 
cymryd rhan deirgwaith neu fwy yr wythnos mewn sefyllfa 
allgyrsiol a/neu glwb;

• �Canran y bobl ifanc ym mlynyddoedd ysgol 3-11 sy’n 
cymryd rhan mewn chwaraeon mewn clwb;

•� �Canran yr oedolion ifanc 16-24 oed sy’n cymryd rhan 
deirgwaith neu fwy yr wythnos ar gyfartaledd yn ystod y 
pedair wythnos blaenorol; 

• �Canran yr oedolion 15+ oed a wirfoddolodd yn ystod y 
12 mis diwethaf;

Gellir adrodd yn ôl ar fesurau canlyniadau poblogaeth bob 
dwy flynedd.          

Mae’r tabl yn dangos cynnydd yn y balans sy’n cael ei ddal 
o £3.287 miliwn, o gymharu â chynnydd o £0.511 miliwn yn 
ystod y flwyddyn ariannol flaenorol. 

CANLYNIADAU ARIANNOL 

Cyflwynir canlyniadau Cronfa Ddosbarthu’r Loteri 
Genedlaethol yn y Datganiad o Incwm Net Cynhwysfawr. 
Roedd cyfanswm yr incwm cynhwysfawr ar gyfer y flwyddyn 
ariannol yn dod i £4,415,000 (cyfanswm o £4,073,000 
o incwm cynhwysfawr wedi’i ailddatgan yn 2013/14). 
Trosglwyddwyd y swm yma i’r cronfeydd cadw.

Mae datganiad y sefyllfa ariannol ar gyfer 2014/15 yn 
dangos ffigur o £15,670,000 (2013/14 ailddatganwyd 
£11,255,000) ar gyfer cyfanswm yr asedau net.

Mae’r tabl isod yn dangos data o rai o’n data 
allbwn allweddol. 

Balans ar       
1 Ebrill 2014

Colled 
Heb ei Gwireddu 

Incwm a 
Dderbyniwyd (Net)

Arian o Gronfa 
Ddosbarthu’r 
Loteri Genedlaethol 

Balans ar 
31 Mawrth 2015

(£000) (£000) (£000) (£000) (£000)
16,098 - 17,637 (14,350) 19,385

Allbwn 2014/15 Allbwn 2013/14

Nifer yr athletwyr sy’n symud ar hyd llwybr Chwaraeon Cymru ac 
ar lwybr athletwyr y DU    

20 26

Cyfran yr Athletwyr o Gymru ar lwybr athletwyr y DU 6.5 6.00

Nifer yr aelodau o’r clybiau sy’n perthyn i Gyrff Rheoli 
Cenedlaethol a gefnogir gan Chwaraeon Cymru 

591,523 555,745

Nifer yr oriau o ddefnydd gan Gyrff Rheoli Cenedlaethol yn y 
Ganolfan Genedlaethol

27,651 28,186

Dangosyddion Perfformiad 2014-2015

*www.sportwales.org.uk/media/1481695/sport_wales_business_plan_2014-15.pdf
Tudalen y pecyn 239



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

6059

SYMUDIADAU YM MALANS Y LOTERI HYD 
AT 31 MAWRTH 2015 

Mae’r tabl canlynol yn dangos y symudiadau ar bob 
balans sy’n cael ei ddal yng Nghronfa Ddosbarthu’r Loteri 
Genedlaethol yn ystod y flwyddyn:                                              

ADOLYGU’R FLWYDDYN

Does dim amheuaeth bod 2014 wedi bod yn flwyddyn wych 
i chwaraeon yng Nghymru. Dyma’r flwyddyn pryd cafwyd 
stori fwyaf Cymru am lwyddiant mewn chwaraeon. Blwyddyn 
o dorri recordiau ac o gasglu mwy o fedalau nag erioed o’r 
blaen, ac o edrych ar lwyddiant fel norm yn hytrach  
nag eithriad.                  

Dychwelodd Tîm Cymru o Glasgow gyda 36 o fedalau, mwy 
nag erioed o’r blaen, a sicrhaodd athletwyr fel Frankie Jones, 
Jazz Carlin, Natalie Powell a Geraint Thomas bod Cymru’n 
disgleirio ar lwyfan y byd. Cyflawnodd nifer o athletwyr eu 
gorau personol neu buont yn cystadlu mewn gemau mawr 
am y tro cyntaf, gan greu atgofion am chwaraeon a fydd yn 
aros yn y cof am hir iawn. Coronwyd y tîm yn Dîm y Flwyddyn 
yng Ngwobrau Chwaraeon Blynyddol Cymru i goroni 
blwyddyn ryfeddol i Dîm Cymru.        

Ar ôl Glasgow, cynhaliwyd adolygiad llawn o’n rhaglen 
chwaraeon elitaidd a bydd adolygiad wedi’i ddiweddaru o 
chwaraeon elitaidd yn cael ei gyhoeddi’n fuan, gan sicrhau 
ein bod yn camu ymlaen ar lwyfan y byd.

Roedd ein Harolwg ar Oedolion Egnïol yn tynnu sylw at 
y grwpiau sy’n llai tebygol o gymryd rhan yn rheolaidd. 
Yn 2014, dechreuwyd mynd i’r afael â’r bylchau ystyfnig 
mewn cyfranogiad rydym yn eu gweld ymhlith merched 
a genethod, y rhai o gefndiroedd lleiafrifoedd ethnig, y 
rhai sy’n byw ag anabledd a’r rhai sy’n byw mewn tlodi. 
Cyhoeddwyd ein menter Galw Am Weithredu, buddsoddiad 
o £3m mewn lleihau’r bylchau mewn cymryd rhan rydym 
yn eu gweld mewn chwaraeon. Cawsom 145 o geisiadau 
a chyhoeddwyd enwau’r prosiectau llwyddiannus ym 
mis Mawrth 2015.

Ein gweledigaeth ni o hyd yw cael pob plentyn i wirioni ar 
chwaraeon am oes a nawr mae gennym bartneriaethau i 
gefnogi hyn, a phwrpas cyffredin i’w gyflawni.                     

Cynlluniau ar gyfer Cyfnodau yn y Dyfodol 

Rydym wedi pennu ein gwaith ar gyfer y flwyddyn sydd 
i ddod yn ein cynllun busnes, sydd ar ein gwefan*. Am y 
tro cyntaf, rydym wedi pennu sut mae nod oddi mewn i’r 
flwyddyn yn cyfrannu at elfen ehangach i’w chyflawni, neu 
elfen am sawl blwyddyn. 

Bydd sefydlu cynllun strategol pum mlynedd newydd 
ar gyfer 2015-20 yn elfen ganolog i bennu cyfeiriad 
cyffredinol Chwaraeon Cymru yn y dyfodol a darparu mwy 
o eglurder a ffocws ar gyfer cyflawni a chanlyniadau. Seilir y 
strategaeth ar bedair elfen allweddol er mwyn sicrhau ein 
bod yn parhau i weithredu mewn ffordd gadarn, effeithlon, 
cynaliadwy a llwyddiannus yn yr amgylchedd heriol rydym yn 
ei wynebu nawr. Y nod strategol yw sbarduno cyflawni i lefel 
uwch fyth a chreu newid mawr llwyddiannus a gydnabyddir 
yng Nghymru ac yn rhyngwladol. Ar adeg o gyfyngiadau 
ariannol ar y sector cyhoeddus, mae gan Chwaraeon Cymru 
gyfrifoldeb i fanteisio i’r eithaf ar gyfleoedd ar gyfer twf, a 
gweithredu’n gyflym ac yn bendant er mwyn gosod y sylfeini 
ar gyfer sector chwaraeon llwyddiannus.  

Yn ystod cyfnod ein Cynllun Corfforaethol, sef 
2013-2016, mesurir y canlyniadau allweddol 
canlynol:               

• �Canran y bobl ifanc ym mlynyddoedd ysgol 3-11 sy’n 
cymryd rhan deirgwaith neu fwy yr wythnos mewn sefyllfa 
allgyrsiol a/neu glwb;

• �Canran y bobl ifanc ym mlynyddoedd ysgol 3-11 sy’n 
cymryd rhan mewn chwaraeon mewn clwb;

•� �Canran yr oedolion ifanc 16-24 oed sy’n cymryd rhan 
deirgwaith neu fwy yr wythnos ar gyfartaledd yn ystod y 
pedair wythnos blaenorol; 

• �Canran yr oedolion 15+ oed a wirfoddolodd yn ystod y 
12 mis diwethaf;

Gellir adrodd yn ôl ar fesurau canlyniadau poblogaeth bob 
dwy flynedd.          

Mae’r tabl yn dangos cynnydd yn y balans sy’n cael ei ddal 
o £3.287 miliwn, o gymharu â chynnydd o £0.511 miliwn yn 
ystod y flwyddyn ariannol flaenorol. 

CANLYNIADAU ARIANNOL 

Cyflwynir canlyniadau Cronfa Ddosbarthu’r Loteri 
Genedlaethol yn y Datganiad o Incwm Net Cynhwysfawr. 
Roedd cyfanswm yr incwm cynhwysfawr ar gyfer y flwyddyn 
ariannol yn dod i £4,415,000 (cyfanswm o £4,073,000 
o incwm cynhwysfawr wedi’i ailddatgan yn 2013/14). 
Trosglwyddwyd y swm yma i’r cronfeydd cadw.

Mae datganiad y sefyllfa ariannol ar gyfer 2014/15 yn 
dangos ffigur o £15,670,000 (2013/14 ailddatganwyd 
£11,255,000) ar gyfer cyfanswm yr asedau net.

Mae’r tabl isod yn dangos data o rai o’n data 
allbwn allweddol. 

Balans ar       
1 Ebrill 2014

Colled 
Heb ei Gwireddu 

Incwm a 
Dderbyniwyd (Net)

Arian o Gronfa 
Ddosbarthu’r 
Loteri Genedlaethol 

Balans ar 
31 Mawrth 2015

(£000) (£000) (£000) (£000) (£000)
16,098 - 17,637 (14,350) 19,385

Allbwn 2014/15 Allbwn 2013/14

Nifer yr athletwyr sy’n symud ar hyd llwybr Chwaraeon Cymru ac 
ar lwybr athletwyr y DU    

20 26

Cyfran yr Athletwyr o Gymru ar lwybr athletwyr y DU 6.5 6.00

Nifer yr aelodau o’r clybiau sy’n perthyn i Gyrff Rheoli 
Cenedlaethol a gefnogir gan Chwaraeon Cymru 

591,523 555,745

Nifer yr oriau o ddefnydd gan Gyrff Rheoli Cenedlaethol yn y 
Ganolfan Genedlaethol

27,651 28,186

Dangosyddion Perfformiad 2014-2015

*www.sportwales.org.uk/media/1481695/sport_wales_business_plan_2014-15.pdf
Tudalen y pecyn 240



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

6261

CYNALIADWYEDD

Mae Chwaraeon Cymru’n mynd ati i sefydlu polisïau a 
mentrau sy’n ceisio lleihau effaith ei weithrediadau ar yr 
amgylchedd. Y llynedd, ystyriodd y bwrdd a’r uwch dîm 
rheoli gamau gweithredu ychwanegol y gallai Chwaraeon 
Cymru eu rhoi ar waith er mwyn lliniaru mwy ar effaith ei 
waith ar yr amgylchedd. Arweiniodd hyn at Strategaeth 
Amgylcheddol Gorfforaethol, a gymeradwywyd gan y 
bwrdd. Yn ychwanegol at y camau arwyddocaol sydd wedi’u 
cymryd, gosododd Chwaraeon Cymru nod iddo’i hun o 
ragori ar dargedau Llywodraeth Cymru. Y prif nod oedd 
gostyngiad blynyddol o 3% mewn allyriadau carbon gan 
ddefnyddio 2013/14 fel sylfaen, i gael ei fesur ar sail tair 
blynedd yn barhaus.

Ar gyfer 2014/15, mae ffactor trawsnewid allyriadau carbon 
Defra ar gyfer trydan wedi cynyddu. Felly, er bod y defnydd 
o drydan wedi gostwng, mae’r allyriadau carbon wedi 
cynyddu flwyddyn ar flwyddyn. Gwelwyd gostyngiad mawr 
mewn defnydd o ynni (trydan, nwy ac olew nwy) yn sgil 
gaeaf cynhesach a hefyd defnydd ehangach o oleuadau a 
weithredir gan symudiad a newid y goleuadau fflworoleuol 
yr oedd eu hoes wedi dod i ben am oleuadau LED 
mwy effeithlon. 

Y rheswm dros y cynnydd mewn gwastraff yw’r gwastraff 
adeiladu yng Nghanolfan Genedlaethol Chwaraeon Cymru 
oherwydd prosiectau adnewyddu. 

 
 

Mae Chwaraeon Cymru yn parhau â’i ymgyrch i sicrhau 
atebion technolegol i helpu i leihau allyriadau a gwastraff 
pan fo hynny’n bosib. Mae hyn yn cynnwys cyfleusterau 
cynadleddau fideo a gwell atebion TGCh personol, fel 
sgriniau deuol i leihau argraffu. Mae hyn yn dechrau cael 
effaith ar ymddygiad y staff ac rydym yn disgwyl gweld y 
manteision yn ystod y blynyddoedd sydd i ddod.

Mae Plas Menai’n parhau i ddefnyddio’r system 
amgylcheddol a weithredwyd y llynedd ac yn ystod y 
flwyddyn i ddod byddwn yn defnyddio’r data mae’n eu 
darparu i wneud newidiadau wedi’u targedu i leihau defnydd 
o ynni. Hefyd, mae’r Ganolfan Genedlaethol yng Nghaerdydd 
yn cynnal astudiaeth ddichonoldeb o gynhyrchu 
adnewyddadwy ar y safle yng Ngerddi Sophia.             

Cafodd Canolfan Genedlaethol Chwaraeon Cymru ei gradd 
isaf am Berfformiad Ynni yn ystod y flwyddyn, yn ogystal 
â gradd llawer is na’r radd nodweddiadol am y math o 
adeilad. Yn ystod y flwyddyn, prynwyd tryc trydan ar gyfer ei 
ddefnyddio ar y tiroedd, fel nad oes raid defnyddio’r tractor 
ar gyfer tasgau llai.

Ceir manylion llawn, gan gynnwys tablau o ddata 
swyddfeydd Chwaraeon Cymru a’r gost gysylltiedig, 
yn y datganiadau ariannol cyfnerthedig ar gyfer 
Cyngor Chwaraeon Cymru ac Ymddiriedolaeth Cyngor 
Chwaraeon Cymru.

www.sportwales.org.uk/about-us/about-sport-wales/key-
publications.aspx

MATERION 
CYMDEITHASOL A CHYMUNEDOL 	

Mae ein gwaith yn cael ei arwain gan sawl dogfen allweddol: 
y Rhaglen Lywodraethu; Creu Cymru Egnïol, y cynllun 
gweithredu strategol pum mlynedd i gyflwyno Dringo’n 
Uwch; a’r Weledigaeth ar gyfer Chwaraeon yng Nghymru. 
Adlewyrchir y Rhaglen Lywodraethu yn Llythyr Gorchwyl y 
Gweinidog i Chwaraeon Cymru.

Ein gweledigaeth ar gyfer chwaraeon cymunedol yw “pob 
plentyn wedi gwirioni ar chwaraeon am oes”. Mae hyn wir yn 
golygu pob plentyn. Ymhlith canlyniadau cadarnhaol iawn 
yn nhwf y cyfranogiad chwaraeon ar gyfer oedolion a phlant, 
rydym yn parhau i weld anghydraddoldeb annerbyniol. 

Mae ein Harolwg ar Oedolion Egnïol a chanlyniadau’r 
Arolwg ar Chwaraeon Ysgol wedi dangos hynny i ni. Mae 
bechgyn a dynion yn cymryd rhan mewn mwy o chwaraeon 
na merched a genethod ac mae’r rhai o gefndiroedd llai 
cyfoethog, cymunedau DLlE neu gydag anabledd yn llai 
tebygol o gymryd rhan.                      
 

SWYDDOG CYFRIFO:	 S Powell 
29 Mehefin 2015

Tudalen y pecyn 241



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

6261

CYNALIADWYEDD

Mae Chwaraeon Cymru’n mynd ati i sefydlu polisïau a 
mentrau sy’n ceisio lleihau effaith ei weithrediadau ar yr 
amgylchedd. Y llynedd, ystyriodd y bwrdd a’r uwch dîm 
rheoli gamau gweithredu ychwanegol y gallai Chwaraeon 
Cymru eu rhoi ar waith er mwyn lliniaru mwy ar effaith ei 
waith ar yr amgylchedd. Arweiniodd hyn at Strategaeth 
Amgylcheddol Gorfforaethol, a gymeradwywyd gan y 
bwrdd. Yn ychwanegol at y camau arwyddocaol sydd wedi’u 
cymryd, gosododd Chwaraeon Cymru nod iddo’i hun o 
ragori ar dargedau Llywodraeth Cymru. Y prif nod oedd 
gostyngiad blynyddol o 3% mewn allyriadau carbon gan 
ddefnyddio 2013/14 fel sylfaen, i gael ei fesur ar sail tair 
blynedd yn barhaus.

Ar gyfer 2014/15, mae ffactor trawsnewid allyriadau carbon 
Defra ar gyfer trydan wedi cynyddu. Felly, er bod y defnydd 
o drydan wedi gostwng, mae’r allyriadau carbon wedi 
cynyddu flwyddyn ar flwyddyn. Gwelwyd gostyngiad mawr 
mewn defnydd o ynni (trydan, nwy ac olew nwy) yn sgil 
gaeaf cynhesach a hefyd defnydd ehangach o oleuadau a 
weithredir gan symudiad a newid y goleuadau fflworoleuol 
yr oedd eu hoes wedi dod i ben am oleuadau LED 
mwy effeithlon. 

Y rheswm dros y cynnydd mewn gwastraff yw’r gwastraff 
adeiladu yng Nghanolfan Genedlaethol Chwaraeon Cymru 
oherwydd prosiectau adnewyddu. 

 
 

Mae Chwaraeon Cymru yn parhau â’i ymgyrch i sicrhau 
atebion technolegol i helpu i leihau allyriadau a gwastraff 
pan fo hynny’n bosib. Mae hyn yn cynnwys cyfleusterau 
cynadleddau fideo a gwell atebion TGCh personol, fel 
sgriniau deuol i leihau argraffu. Mae hyn yn dechrau cael 
effaith ar ymddygiad y staff ac rydym yn disgwyl gweld y 
manteision yn ystod y blynyddoedd sydd i ddod.

Mae Plas Menai’n parhau i ddefnyddio’r system 
amgylcheddol a weithredwyd y llynedd ac yn ystod y 
flwyddyn i ddod byddwn yn defnyddio’r data mae’n eu 
darparu i wneud newidiadau wedi’u targedu i leihau defnydd 
o ynni. Hefyd, mae’r Ganolfan Genedlaethol yng Nghaerdydd 
yn cynnal astudiaeth ddichonoldeb o gynhyrchu 
adnewyddadwy ar y safle yng Ngerddi Sophia.             

Cafodd Canolfan Genedlaethol Chwaraeon Cymru ei gradd 
isaf am Berfformiad Ynni yn ystod y flwyddyn, yn ogystal 
â gradd llawer is na’r radd nodweddiadol am y math o 
adeilad. Yn ystod y flwyddyn, prynwyd tryc trydan ar gyfer ei 
ddefnyddio ar y tiroedd, fel nad oes raid defnyddio’r tractor 
ar gyfer tasgau llai.

Ceir manylion llawn, gan gynnwys tablau o ddata 
swyddfeydd Chwaraeon Cymru a’r gost gysylltiedig, 
yn y datganiadau ariannol cyfnerthedig ar gyfer 
Cyngor Chwaraeon Cymru ac Ymddiriedolaeth Cyngor 
Chwaraeon Cymru.

www.sportwales.org.uk/about-us/about-sport-wales/key-
publications.aspx

MATERION 
CYMDEITHASOL A CHYMUNEDOL 	

Mae ein gwaith yn cael ei arwain gan sawl dogfen allweddol: 
y Rhaglen Lywodraethu; Creu Cymru Egnïol, y cynllun 
gweithredu strategol pum mlynedd i gyflwyno Dringo’n 
Uwch; a’r Weledigaeth ar gyfer Chwaraeon yng Nghymru. 
Adlewyrchir y Rhaglen Lywodraethu yn Llythyr Gorchwyl y 
Gweinidog i Chwaraeon Cymru.

Ein gweledigaeth ar gyfer chwaraeon cymunedol yw “pob 
plentyn wedi gwirioni ar chwaraeon am oes”. Mae hyn wir yn 
golygu pob plentyn. Ymhlith canlyniadau cadarnhaol iawn 
yn nhwf y cyfranogiad chwaraeon ar gyfer oedolion a phlant, 
rydym yn parhau i weld anghydraddoldeb annerbyniol. 

Mae ein Harolwg ar Oedolion Egnïol a chanlyniadau’r 
Arolwg ar Chwaraeon Ysgol wedi dangos hynny i ni. Mae 
bechgyn a dynion yn cymryd rhan mewn mwy o chwaraeon 
na merched a genethod ac mae’r rhai o gefndiroedd llai 
cyfoethog, cymunedau DLlE neu gydag anabledd yn llai 
tebygol o gymryd rhan.                      
 

SWYDDOG CYFRIFO:	 S Powell 
29 Mehefin 2015

Tudalen y pecyn 242



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

6463

ADRODDIAD Y CYFARWYDDWYR

DATGAN BUDDIANNAU

Mae holl Aelodau ac Uwch Staff Chwaraeon Cymru wedi 
llenwi ffurflen yn manylu ar unrhyw fudd sydd ganddynt 
mewn Sefydliadau sy’n darparu, neu’n ceisio darparu, 
gwasanaethau masnachol i Chwaraeon Cymru ar gyfer 
2014/15.  Mae’r wybodaeth a ddarperir sy’n galw am 
ddatgeliad yn unol â Safon Cyfrifo Rhyngwladol 24 yn cael ei 
datgelu yn Nodyn 15 y cyfrifon hyn. 

DIGWYDDIADAU CYSYLLTIEDIG  
Â DATA PERSONOL

Mae gan Chwaraeon Cymru fesurau rheoli a pholisïau yn 
eu lle i sicrhau integriti’r data. Mae ei systemau’n sicrhau 
mesurau llym o ran rheoli diogelwch ffisegol data. Cyn 
belled ag y gwyddom ni, ni chollwyd unrhyw ddata yn ystod y 
cyfnod sy’n cael ei adolygu.               

CANFOD A RHEOLI RISG

Ceir manylion ar Reoli Risg yn adran Rheoli Risg y Datganiad 
Llywodraethu Blynyddol ar dudalen 19.

POLISI TALU CYFLENWYR A’R 
PERFFORMIAD A GYFLAWNWYD  

O dan Ddeddf Talu Dyledion Masnachol yn Hwyr (Deddf 
Llog) 1998, ac yn unol â’r Cod Ymarfer Talu Gwell (sydd 
ar gael yn www.payontime.co.uk), mae’n ofynnol i 
Chwaraeon Cymru dalu anfonebau cyflenwyr nad oes 
anghydfod yn eu cylch o fewn 30 diwrnod i dderbyn y 
nwyddau neu’r gwasanaethau neu anfoneb ddilys, pa un 
bynnag yw’r hwyraf.

Nod Chwaraeon Cymru yw talu 100% o’i anfonebau, gan 
gynnwys yr anfonebau y mae anghydfod yn eu cylch, 
unwaith y mae’r anghydfod wedi cael ei setlo, yn unol 
â’r telerau hyn. Yn ystod y flwyddyn a ddaeth i ben ar 31 
Mawrth 2015 talodd Chwaraeon Cymru 100% (2013/14 
100%) o’i holl anfonebau gan gadw at ei bolisi talu. Ni 
chodwyd unrhyw log yn ystod y flwyddyn o ganlyniad i 
daliadau hwyr.       

OFFERYNNAU ARIANNOL

Ceir manylion yr offerynnau ariannol yn nodyn 1.10 a nodyn 
14 y datganiadau ariannol. 

ADNODDAU DYNOL 

Mae gan Chwaraeon Cymru ystod helaeth o bolisïau sy’n 
adlewyrchu’r ddeddfwriaeth gyfredol ac mae’n anelu at 
sicrhau cynnal a chymell. Adolygir y polisïau hyn yn rheolaidd 
gan gynnwys y staff drwy gytundeb cydnabod gydag Undeb y 
PCS. Mae’r holl bolisïau’n cael eu gwirio o ran cydraddoldeb 
cyn cael eu gweithredu. Mae Chwaraeon Cymru wedi 
ymrwymo i bolisi o gyfle cyfartal yn  ei arferion cyflogaeth. 
Yn benodol, mae Chwaraeon Cymru yn ceisio sicrhau nad 
oes unrhyw ddarpar gyflogai neu gyflogai presennol yn 
cael ei drin yn llai ffafriol ar sail oedran, anabledd, tarddiad 
ethnig neu genedlaethol, rhywedd, statws priodasol neu 
fel rhiant, cenedligrwydd, cred wleidyddol, hil, crefydd 
neu gyfeiriadedd rhywiol. Hefyd byddwn yn cadw at y 
‘Safon Cydraddoldeb ar gyfer Chwaraeon’ a’r cynlluniau 
‘Positif am Anabledd’.

Buddsoddi yn Ein Pobl     

Mae gan Chwaraeon Cymru statws “Buddsoddwyr mewn 
Pobl” ac mae ei bolisïau adnoddau dynol yn adlewyrchu 
arfer gorau fel rhan o’i ymrwymiadau fel sefydliad dysgu.             

DATA ABSENOLDEB SALWCH 

Mae data salwch cyflogeion y sefydliad cyfan ar gyfer 
2014/15 (2013/2014) fel a ganlyn:

TÂL ARCHWILWYR

Yn ystod 2014/15, ni wnaed unrhyw waith heb fod yn 
waith archwilio gan ein harchwilydd allanol, y Rheolwr na’r 
Archwilydd Cyffredinol. Datgelir y ffi archwilio yn nodyn 8 yn 
y datganiadau ariannol.                

CYNLLUN PENSIWN

Mae cyflogeion Chwaraeon Cymru yn aelodau o Gronfa 
Bensiwn Caerdydd a Bro Morgannwg (y Gronfa). Mae’r 
Gronfa’n gynllun buddiannau pendant sy’n darparu 
buddiannau’n seiliedig ar gyflog pensiynadwy terfynol, ac 
mae ei hasedau’n cael eu cadw ar wahân i rai Chwaraeon 
Cymru. Bydd unrhyw bensiwn a gaiff ei gronni cyn mis Ebrill 
2008 yn cael ei gyfrif ar gyfradd o 1/80fed gyda chyfandaliad 
o deirgwaith y pensiwn. Caiff pensiwn sydd wedi cronni o 
1 Ebrill 2008 ymlaen ei gyfrif ar gyfradd o 1/60ain a cheir 
opsiwn i gymryd cyfandaliad ychwanegol yn gyfnewid am 
bensiwn. Mae cyfraniadau cyflogeion a staff maniwal yn 
cael eu pennu ar 5.5% i 7.5% yn seiliedig ar ystod cyflog. 
Ers mis Ebrill 2014, mae Cynllun Pensiwn Llywodraeth Leol 
wedi newid o gynllun pensiwn terfynol i gynllun Enillion 
Ailwerthuso Cyfartaledd Gyrfa. Cyfrifir pensiwn sydd  wedi’i 

gronni ers 1 Ebrill 2014 ar gyfradd o 1/49ain gydag opsiwn 
i gymryd cyfandaliad ychwanegol yn gyfnewid am bensiwn. 
Mae cyfraniadau cyflogeion a staff maniwal yn cael eu pennu 
ar 5.5% i 10.5% yn seiliedig ar ystod cyflog. Ceir rhagor o 
fanylion yn nodyn 1.5 a nodyn 16 y datganiadau ariannol.

Datganiad ar Ddatgelu Gwybodaeth 
Archwilio Berthnasol

1. �Cyn belled ag y gŵyr y Swyddog Cyfrifo, nid oes 
gwybodaeth archwilio berthnasol nad yw’r archwilwyr yn 
ymwybodol ohoni, ac

2.� �Mae’r Swyddog Cyfrifo wedi cymryd pob cam 
angenrheidiol er mwyn sicrhau ei bod yn ymwybodol o 
unrhyw wybodaeth archwilio ac er mwyn sefydlu bod yr 
archwilwyr yn ymwybodol o’r wybodaeth honno.

SWYDDOG CYFRIFO: 	 S Powell 
29 Mehefin 2015

Cyfanswm y 
Dyddiau a Gollwyd

Cyfanswm y Cyflogeion 
(Cyfwerth ag Amser Llawn)

Cyfanswm y Dyddiau o Salwch 
a Gollwyd y Pen

935.50
(870.00)

150.32
(148.89)

6.22 
(5.84)

Tudalen y pecyn 243



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

6463

ADRODDIAD Y CYFARWYDDWYR

DATGAN BUDDIANNAU

Mae holl Aelodau ac Uwch Staff Chwaraeon Cymru wedi 
llenwi ffurflen yn manylu ar unrhyw fudd sydd ganddynt 
mewn Sefydliadau sy’n darparu, neu’n ceisio darparu, 
gwasanaethau masnachol i Chwaraeon Cymru ar gyfer 
2014/15.  Mae’r wybodaeth a ddarperir sy’n galw am 
ddatgeliad yn unol â Safon Cyfrifo Rhyngwladol 24 yn cael ei 
datgelu yn Nodyn 15 y cyfrifon hyn. 

DIGWYDDIADAU CYSYLLTIEDIG  
Â DATA PERSONOL

Mae gan Chwaraeon Cymru fesurau rheoli a pholisïau yn 
eu lle i sicrhau integriti’r data. Mae ei systemau’n sicrhau 
mesurau llym o ran rheoli diogelwch ffisegol data. Cyn 
belled ag y gwyddom ni, ni chollwyd unrhyw ddata yn ystod y 
cyfnod sy’n cael ei adolygu.               

CANFOD A RHEOLI RISG

Ceir manylion ar Reoli Risg yn adran Rheoli Risg y Datganiad 
Llywodraethu Blynyddol ar dudalen 19.

POLISI TALU CYFLENWYR A’R 
PERFFORMIAD A GYFLAWNWYD  

O dan Ddeddf Talu Dyledion Masnachol yn Hwyr (Deddf 
Llog) 1998, ac yn unol â’r Cod Ymarfer Talu Gwell (sydd 
ar gael yn www.payontime.co.uk), mae’n ofynnol i 
Chwaraeon Cymru dalu anfonebau cyflenwyr nad oes 
anghydfod yn eu cylch o fewn 30 diwrnod i dderbyn y 
nwyddau neu’r gwasanaethau neu anfoneb ddilys, pa un 
bynnag yw’r hwyraf.

Nod Chwaraeon Cymru yw talu 100% o’i anfonebau, gan 
gynnwys yr anfonebau y mae anghydfod yn eu cylch, 
unwaith y mae’r anghydfod wedi cael ei setlo, yn unol 
â’r telerau hyn. Yn ystod y flwyddyn a ddaeth i ben ar 31 
Mawrth 2015 talodd Chwaraeon Cymru 100% (2013/14 
100%) o’i holl anfonebau gan gadw at ei bolisi talu. Ni 
chodwyd unrhyw log yn ystod y flwyddyn o ganlyniad i 
daliadau hwyr.       

OFFERYNNAU ARIANNOL

Ceir manylion yr offerynnau ariannol yn nodyn 1.10 a nodyn 
14 y datganiadau ariannol. 

ADNODDAU DYNOL 

Mae gan Chwaraeon Cymru ystod helaeth o bolisïau sy’n 
adlewyrchu’r ddeddfwriaeth gyfredol ac mae’n anelu at 
sicrhau cynnal a chymell. Adolygir y polisïau hyn yn rheolaidd 
gan gynnwys y staff drwy gytundeb cydnabod gydag Undeb y 
PCS. Mae’r holl bolisïau’n cael eu gwirio o ran cydraddoldeb 
cyn cael eu gweithredu. Mae Chwaraeon Cymru wedi 
ymrwymo i bolisi o gyfle cyfartal yn  ei arferion cyflogaeth. 
Yn benodol, mae Chwaraeon Cymru yn ceisio sicrhau nad 
oes unrhyw ddarpar gyflogai neu gyflogai presennol yn 
cael ei drin yn llai ffafriol ar sail oedran, anabledd, tarddiad 
ethnig neu genedlaethol, rhywedd, statws priodasol neu 
fel rhiant, cenedligrwydd, cred wleidyddol, hil, crefydd 
neu gyfeiriadedd rhywiol. Hefyd byddwn yn cadw at y 
‘Safon Cydraddoldeb ar gyfer Chwaraeon’ a’r cynlluniau 
‘Positif am Anabledd’.

Buddsoddi yn Ein Pobl     

Mae gan Chwaraeon Cymru statws “Buddsoddwyr mewn 
Pobl” ac mae ei bolisïau adnoddau dynol yn adlewyrchu 
arfer gorau fel rhan o’i ymrwymiadau fel sefydliad dysgu.             

DATA ABSENOLDEB SALWCH 

Mae data salwch cyflogeion y sefydliad cyfan ar gyfer 
2014/15 (2013/2014) fel a ganlyn:

TÂL ARCHWILWYR

Yn ystod 2014/15, ni wnaed unrhyw waith heb fod yn 
waith archwilio gan ein harchwilydd allanol, y Rheolwr na’r 
Archwilydd Cyffredinol. Datgelir y ffi archwilio yn nodyn 8 yn 
y datganiadau ariannol.                

CYNLLUN PENSIWN

Mae cyflogeion Chwaraeon Cymru yn aelodau o Gronfa 
Bensiwn Caerdydd a Bro Morgannwg (y Gronfa). Mae’r 
Gronfa’n gynllun buddiannau pendant sy’n darparu 
buddiannau’n seiliedig ar gyflog pensiynadwy terfynol, ac 
mae ei hasedau’n cael eu cadw ar wahân i rai Chwaraeon 
Cymru. Bydd unrhyw bensiwn a gaiff ei gronni cyn mis Ebrill 
2008 yn cael ei gyfrif ar gyfradd o 1/80fed gyda chyfandaliad 
o deirgwaith y pensiwn. Caiff pensiwn sydd wedi cronni o 
1 Ebrill 2008 ymlaen ei gyfrif ar gyfradd o 1/60ain a cheir 
opsiwn i gymryd cyfandaliad ychwanegol yn gyfnewid am 
bensiwn. Mae cyfraniadau cyflogeion a staff maniwal yn 
cael eu pennu ar 5.5% i 7.5% yn seiliedig ar ystod cyflog. 
Ers mis Ebrill 2014, mae Cynllun Pensiwn Llywodraeth Leol 
wedi newid o gynllun pensiwn terfynol i gynllun Enillion 
Ailwerthuso Cyfartaledd Gyrfa. Cyfrifir pensiwn sydd  wedi’i 

gronni ers 1 Ebrill 2014 ar gyfradd o 1/49ain gydag opsiwn 
i gymryd cyfandaliad ychwanegol yn gyfnewid am bensiwn. 
Mae cyfraniadau cyflogeion a staff maniwal yn cael eu pennu 
ar 5.5% i 10.5% yn seiliedig ar ystod cyflog. Ceir rhagor o 
fanylion yn nodyn 1.5 a nodyn 16 y datganiadau ariannol.

Datganiad ar Ddatgelu Gwybodaeth 
Archwilio Berthnasol

1. �Cyn belled ag y gŵyr y Swyddog Cyfrifo, nid oes 
gwybodaeth archwilio berthnasol nad yw’r archwilwyr yn 
ymwybodol ohoni, ac

2.� �Mae’r Swyddog Cyfrifo wedi cymryd pob cam 
angenrheidiol er mwyn sicrhau ei bod yn ymwybodol o 
unrhyw wybodaeth archwilio ac er mwyn sefydlu bod yr 
archwilwyr yn ymwybodol o’r wybodaeth honno.

SWYDDOG CYFRIFO: 	 S Powell 
29 Mehefin 2015

Cyfanswm y 
Dyddiau a Gollwyd

Cyfanswm y Cyflogeion 
(Cyfwerth ag Amser Llawn)

Cyfanswm y Dyddiau o Salwch 
a Gollwyd y Pen

935.50
(870.00)

150.32
(148.89)

6.22 
(5.84)

Tudalen y pecyn 244



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

6665

ADRODDIAD TÂL 

Yn unol â Phennod 5 o’r Llawlyfr Cofnodion Ariannol, mae’n 
ofynnol i Chwaraeon Cymru ddatgelu’r canlynol mewn 
perthynas â thâl yn ystod y flwyddyn am Aelodau’r Cyngor 
a’r Uwch Staff sydd â chyfrifoldeb am reoli adrannau 
llunio polisïau. Mae canllawiau’r Trysorlys yn datgan ei 
bod yn ofynnol i ddatganiadau ariannol ddatgelu gwerth 
trosglwyddo cyfwerth ag arian parod pensiynau Aelodau ac 
Uwch Staff Chwaraeon Cymru.                             

Polisi Tâl           

Telir i’r Cadeirydd, yr Is Gadeirydd ac aelodau Chwaraeon 
Cymru yn unol â pholisi “Tâl a chostau Cadeiryddion ac 
Aelodau Cyrff Llywodraethu a Noddir gan y Cynulliad a 
Chyrff y GIG” Llywodraeth Cymru. 

Mae’r Pwyllgor Tâl, sy’n cynnwys Cadeirydd Chwaraeon 
Cymru, yr Is Gadeirydd a Chadeirydd y Pwyllgor Archwilio, 
a gefnogir gan Reolwr Adnoddau Dynol Chwaraeon Cymru, 
yn cyfarfod i gytuno ar ddyfarniad tâl blynyddol ar gyfer y 
staff i gyd, drwy gyfrwng proses cylch cyflog Llywodraeth 
Cymru. Hefyd mae gan swydd y Prif Weithredwr ystod cyflog 
gysylltiedig yn awr, a benderfynir gan Lywodraeth Cymru.                                                             

Contractau Gwasanaeth 

Cyflogir Uwch Staff Chwaraeon Cymru ar delerau ac amodau 
sy’n eithaf tebyg i delerau ac amodau Llywodraeth Cymru.                                   

Penodir Aelodau Chwaraeon Cymru gan Weinidogion 
Cymru ar gontract tair blynedd ac efallai y byddant yn cael 
eu hailbenodi am gyfnod o dair blynedd arall. Telir cyfradd 
ddyddiol o £337 i’r Cadeirydd ac mae’n cael contract i 

weithio deuddydd yr wythnos. Telir cyfradd ddyddiol o 
£311 i’r Is Gadeirydd ac mae’n cael contract i weithio 
diwrnod yr wythnos. 

Mae Aelodau eraill y Cyngor yn cael cyfradd ddyddiol o £282 
ac yn cael contract i weithio deuddydd y mis.    

Cyfnod Rhybudd 

Mae gan y Prif Weithredwr hawl i rybudd o bedwar mis gan 
Chwaraeon Cymru os terfynir y contract ac mae gan weddill 
yr Uwch Staff hawl i rybudd o dri mis o derfynu’r contract.

Cyflog

Mae “cyflog” yn cynnwys cyflog crynswth, lwfansau a bonws 
perfformiad, os yn berthnasol. Yn ystod y flwyddyn, cafodd 
y Prif Weithredwr gyflog crynswth o £89,483, (2013/14 
£79,170). Ni wnaed taliadau bonws i’r Prif Weithredwr 
nac i unrhyw aelod arall o staff yn ystod y flwyddyn 
(2013/14 £Dim). 

Mae cyfran o gostau cyflog yr Uwch Reolwyr yn cael ei 
neilltuo i’r loteri. Ceir rhagor o fanylion yn nodyn 1.6 y 
datganiadau ariannol.

Manteision mewn nwyddau neu gynnyrch 

Nid oes unrhyw fanteision mewn nwyddau neu gynnyrch.

Mae’r adrannau canlynol yn rhoi manylion am dâl a llog 
pensiwn Uwch Reolwyr Chwaraeon Cymru. Ceir manylion am 

y dyddiadau dechrau/gadael yn y tabl Buddiannau Pensiwn 
yn ail ran yr adroddiad tâl.

Enw Teitl
% Wedi’i

 Neilltuo 

i’r Loteri 

Cyflog
£000

Budd 
Pensiwn

Cyfanswm
000

2014/15
(2013/14)

2014/15
(2013/14)

2014/15
(2013/14)

2014/15
(2013/14)

Yr Athro Laura McAllister Cadeirydd 50%
 (50%)

35 – 40
(35 – 40

-
-

35 – 40
(35 – 40)

Mrs Adele Baumgardt Is Gadeirydd  50%
 (50%)

10 – 15
(10 – 15)

-
-

10 – 15
(10 – 15)

Ms Sarah Powell * Prif Weithredwr 25%
(25%)

85 – 90
(75 – 80)

67,588
(119,126)

155 - 160
(195 – 200)

Dr Huw Jones Prif Weithredwr  0%
 (25%)

 – 
(35 – 40)

-
(0)

 – 
(0 – 5)

Mr Roy Payne Cyfarwyddwr Corfforaethol  0%
(50%)

-
(25 – 30)

-
(7,840)

-
(35 -40)

Mr Jonathan Davies Cyfarwyddwr Corfforaethol 50%
(50%)

55 – 60
(5 -10)

17,904
(2,497)

70 - 75
(10 – 15)

Mr Mark Frost*** Cyfarwyddwr Corfforaethol 25%
(25%)

15 – 20
(55 – 60)

2,343
(14,120)

20 - 25
(70 – 75)

Ms Sian Thomas Cyfarwyddwr Corfforaethol 0%
(20%)

 – 
(0 – 5)

-
(0)

 – 
(0 – 5)

Mr Graham Williams**** Cyfarwyddwr Corfforaethol 25%
(25%)

50 – 55
(45 – 50)

36,265
-

85 – 90
-

Mr Peter Curran Cyfarwyddwr Corfforaethol 25%
(0%)

5 – 10
-

0
-

5 - 10
-

Mr Randal Hemingway Cyfarwyddwr Corfforaethol  25%
(25%)

25 – 30
(50 – 55)

8,933
(14,479)

35 - 40
(65 – 70)

Mr Alan Williams**
Rheolwr Canolfan  
Chwaraeon Dŵr  
Plas Menai 

0%
(0%)

55 – 60
(55 – 60)

0
(13,264)

55 - 60
(65 - 70)

Mr Malcolm Zaple
Rheolwr Canolfan 
Genedlaethol 
Chwaraeon Cymru 

 0%
(0%)

55 – 60
(55 – 60)

10,147
(13,378)

65 - 70
(70 – 75)

Mr David Roberts Aelod o’r Cyngor 0%
(50%)

- 
(5 – 10)

-
-

-
(5 – 10)

Cyfanswm Tâl Unigol 
(yn amodol ar archwiliad) 

Tudalen y pecyn 245



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

6665

ADRODDIAD TÂL 

Yn unol â Phennod 5 o’r Llawlyfr Cofnodion Ariannol, mae’n 
ofynnol i Chwaraeon Cymru ddatgelu’r canlynol mewn 
perthynas â thâl yn ystod y flwyddyn am Aelodau’r Cyngor 
a’r Uwch Staff sydd â chyfrifoldeb am reoli adrannau 
llunio polisïau. Mae canllawiau’r Trysorlys yn datgan ei 
bod yn ofynnol i ddatganiadau ariannol ddatgelu gwerth 
trosglwyddo cyfwerth ag arian parod pensiynau Aelodau ac 
Uwch Staff Chwaraeon Cymru.                             

Polisi Tâl           

Telir i’r Cadeirydd, yr Is Gadeirydd ac aelodau Chwaraeon 
Cymru yn unol â pholisi “Tâl a chostau Cadeiryddion ac 
Aelodau Cyrff Llywodraethu a Noddir gan y Cynulliad a 
Chyrff y GIG” Llywodraeth Cymru. 

Mae’r Pwyllgor Tâl, sy’n cynnwys Cadeirydd Chwaraeon 
Cymru, yr Is Gadeirydd a Chadeirydd y Pwyllgor Archwilio, 
a gefnogir gan Reolwr Adnoddau Dynol Chwaraeon Cymru, 
yn cyfarfod i gytuno ar ddyfarniad tâl blynyddol ar gyfer y 
staff i gyd, drwy gyfrwng proses cylch cyflog Llywodraeth 
Cymru. Hefyd mae gan swydd y Prif Weithredwr ystod cyflog 
gysylltiedig yn awr, a benderfynir gan Lywodraeth Cymru.                                                             

Contractau Gwasanaeth 

Cyflogir Uwch Staff Chwaraeon Cymru ar delerau ac amodau 
sy’n eithaf tebyg i delerau ac amodau Llywodraeth Cymru.                                   

Penodir Aelodau Chwaraeon Cymru gan Weinidogion 
Cymru ar gontract tair blynedd ac efallai y byddant yn cael 
eu hailbenodi am gyfnod o dair blynedd arall. Telir cyfradd 
ddyddiol o £337 i’r Cadeirydd ac mae’n cael contract i 

weithio deuddydd yr wythnos. Telir cyfradd ddyddiol o 
£311 i’r Is Gadeirydd ac mae’n cael contract i weithio 
diwrnod yr wythnos. 

Mae Aelodau eraill y Cyngor yn cael cyfradd ddyddiol o £282 
ac yn cael contract i weithio deuddydd y mis.    

Cyfnod Rhybudd 

Mae gan y Prif Weithredwr hawl i rybudd o bedwar mis gan 
Chwaraeon Cymru os terfynir y contract ac mae gan weddill 
yr Uwch Staff hawl i rybudd o dri mis o derfynu’r contract.

Cyflog

Mae “cyflog” yn cynnwys cyflog crynswth, lwfansau a bonws 
perfformiad, os yn berthnasol. Yn ystod y flwyddyn, cafodd 
y Prif Weithredwr gyflog crynswth o £89,483, (2013/14 
£79,170). Ni wnaed taliadau bonws i’r Prif Weithredwr 
nac i unrhyw aelod arall o staff yn ystod y flwyddyn 
(2013/14 £Dim). 

Mae cyfran o gostau cyflog yr Uwch Reolwyr yn cael ei 
neilltuo i’r loteri. Ceir rhagor o fanylion yn nodyn 1.6 y 
datganiadau ariannol.

Manteision mewn nwyddau neu gynnyrch 

Nid oes unrhyw fanteision mewn nwyddau neu gynnyrch.

Mae’r adrannau canlynol yn rhoi manylion am dâl a llog 
pensiwn Uwch Reolwyr Chwaraeon Cymru. Ceir manylion am 

y dyddiadau dechrau/gadael yn y tabl Buddiannau Pensiwn 
yn ail ran yr adroddiad tâl.

Enw Teitl
% Wedi’i

 Neilltuo 

i’r Loteri 

Cyflog
£000

Budd 
Pensiwn

Cyfanswm
000

2014/15
(2013/14)

2014/15
(2013/14)

2014/15
(2013/14)

2014/15
(2013/14)

Yr Athro Laura McAllister Cadeirydd 50%
 (50%)

35 – 40
(35 – 40

-
-

35 – 40
(35 – 40)

Mrs Adele Baumgardt Is Gadeirydd  50%
 (50%)

10 – 15
(10 – 15)

-
-

10 – 15
(10 – 15)

Ms Sarah Powell * Prif Weithredwr 25%
(25%)

85 – 90
(75 – 80)

67,588
(119,126)

155 - 160
(195 – 200)

Dr Huw Jones Prif Weithredwr  0%
 (25%)

 – 
(35 – 40)

-
(0)

 – 
(0 – 5)

Mr Roy Payne Cyfarwyddwr Corfforaethol  0%
(50%)

-
(25 – 30)

-
(7,840)

-
(35 -40)

Mr Jonathan Davies Cyfarwyddwr Corfforaethol 50%
(50%)

55 – 60
(5 -10)

17,904
(2,497)

70 - 75
(10 – 15)

Mr Mark Frost*** Cyfarwyddwr Corfforaethol 25%
(25%)

15 – 20
(55 – 60)

2,343
(14,120)

20 - 25
(70 – 75)

Ms Sian Thomas Cyfarwyddwr Corfforaethol 0%
(20%)

 – 
(0 – 5)

-
(0)

 – 
(0 – 5)

Mr Graham Williams**** Cyfarwyddwr Corfforaethol 25%
(25%)

50 – 55
(45 – 50)

36,265
-

85 – 90
-

Mr Peter Curran Cyfarwyddwr Corfforaethol 25%
(0%)

5 – 10
-

0
-

5 - 10
-

Mr Randal Hemingway Cyfarwyddwr Corfforaethol  25%
(25%)

25 – 30
(50 – 55)

8,933
(14,479)

35 - 40
(65 – 70)

Mr Alan Williams**
Rheolwr Canolfan  
Chwaraeon Dŵr  
Plas Menai 

0%
(0%)

55 – 60
(55 – 60)

0
(13,264)

55 - 60
(65 - 70)

Mr Malcolm Zaple
Rheolwr Canolfan 
Genedlaethol 
Chwaraeon Cymru 

 0%
(0%)

55 – 60
(55 – 60)

10,147
(13,378)

65 - 70
(70 – 75)

Mr David Roberts Aelod o’r Cyngor 0%
(50%)

- 
(5 – 10)

-
-

-
(5 – 10)

Cyfanswm Tâl Unigol 
(yn amodol ar archwiliad) 

Tudalen y pecyn 246



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

6867

Enw Teitl
% Wedi’i 
Neilltuo 
i’r Loteri

Cyflog
£000

Budd 
Pensiwn

Cyfanswm
000

Mr Martin J Warren Aelod o’r Cyngor  50%
(50%)

5 – 10
(5 – 10)

-
-

5 – 10
(5 – 10)

Yr Athro John Baylis Aelod o’r Cyngor  50%
(50%)

5 – 10
(5 – 10)

-
-

5 – 10
(5 – 10)

Mr Richard Cuthbertson Aelod o’r Cyngor  50%
(50%)

0 – 5
(5 – 10)

-
-

0 - 5
(5 – 10)

Mr Andrew Morgan Aelod o’r Cyngor  50%
(50%)

0 – 5
(5 – 10)

-
-

0 - 5
(5 – 10)

Mr Simon Pirotte Aelod o’r Cyngor  50%
(50%)

5 – 10
(5 – 10)

-
-

5 – 10
(5 – 10)

Mr Paul Thorburn Aelod o’r Cyngor  50%
(50%)

5 – 10
(5 – 10)

-
-

5 – 10
(5 – 10)

Mr Alan Watkin Aelod o’r Cyngor  50%
(50%)

5 – 10
(5 – 10)

-
-

5 – 10
(5 – 10)

Ms Johanna Lloyd Aelod o’r Cyngor  50%
(50%)

5 – 10
(5 - 10)

-
-

5 – 10
(5 – 10)

Ms Janet Kingston Aelod o’r Cyngor  0%
(50%)

-
(0 – 5)

-
-

-
(0 – 5)

Ms Julia Longville Aelod o’r Cyngor 50%
(50%)

5 – 10
(5 – 10)

-
-

5 – 10
(5 – 10)

Mr Peter King Aelod o’r Cyngor 50%
(50%)

5 – 10
(5 – 10)

-
-

5 – 10
(5 – 10)

Ms Amanda Bennett Aelod o’r Cyngor 50%
(0%)

0 – 5
-

-
-

0 - 5
-

Ms Samar Wafa Aelod o’r Cyngor 50%
(0%)

0 – 5
-

-
-

0 - 5
-

Mr Andrew Lycett Aelod o’r Cyngor 50%
(0%)

0 – 5
-

-
-

0 - 5
-

Mr Richard Parks Aelod o’r Cyngor 50%
(0%)

0 – 5
-

-
-

0 - 5
-

Mae unrhyw Ffigurau Budd Pensiwn negyddol a oedd yn 
codi yn 2013/2014 wedi cael eu hailddatgan yn unol â 

chanllawiau a gyhoeddwyd gan Lywodraeth Cymru.

Mae’r Adroddiad Tâl yn datgan yn awr bod rhaid i Ffigur 
Cyfanswm Sengl ar gyfer Tâl gael ei ddangos. Mae’r tabl 
uchod yn debyg i’r un a ddefnyddid yn flaenorol ac mae’n dal 
i ddangos y cyflog a delir mewn bandiau. Caiff y ffigur budd 
pensiwn sy’n cyfrannu at y ffigur cyfanswm sengl ei gyfrif 
mewn ffordd newydd, fel a ganlyn:                                           

(gwir gynnydd mewn pensiwn* x 20) + (gwir gynnydd mewn 
cyfandaliad*) – (cyfraniadau gan y cyflogai)  

*ac eithrio cynnydd oherwydd chwyddiant neu unrhyw gynnydd/gostyngiad 

oherwydd trosglwyddo hawliau pensiwn 

Nid yw’r ffigur budd pensiwn yn swm sydd wedi cael ei 
dalu i’r cyflogai gan Chwaraeon Cymru yn ystod y flwyddyn. 
Mae’n fudd yn y dyfodol i’r cyflogai a dylanwedir arno gan 
sawl ffactor gan gynnwys, ond heb fod yn gyfyngedig i, 
newidiadau mewn cyflog ac unrhyw gyfraniadau ychwanegol 
a wneir gan y cyflogai.

** Yn ystod 2014/2015 gwnaed taliad o £37,119 tuag at y straen ar y gronfa 

bensiwn o ganlyniad i ymddeoliad cynnar Alan Williams, Rheolwr Canolfan 

Chwaraeon Dŵr Genedlaethol Plas Menai.

*** Yn ystod 2014/15 gwnaed taliad i Mark Frost a gymerodd ddiswyddiad 

gwirfoddol. Derbyniodd daliad iawndal o £50-55,000.

**** Yn ystod 2013/2014 cyflogwyd Graham Williams fel Rheolwr 

Rhanbarthol Chwaraeon Cymru ac fe’i penodwyd yn Gyfarwyddwr 

Corfforaethol Dros Dro ar 1af Medi 2014.

Dyddiadau:	 Teitl y Swydd:	 Cyflog Cyfwerth Ag Amser Llawn

1af Ebrill – 4ydd Gorffennaf 	 Cyfarwyddwr Corfforaethol	 £56,576 
5ed Gorffennaf – 30ain Medi   	 Prif Weithredwr Dros Dro	 £83,200
1af Hydref – 31ain Mawrth	 Prif Weithredwr	 £88,400

*Yn ystod 2013/2014, roedd Sarah Powell yn y swyddi canlynol:

Tudalen y pecyn 247



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

6867

Enw Teitl
% Wedi’i 
Neilltuo 
i’r Loteri

Cyflog
£000

Budd 
Pensiwn

Cyfanswm
000

Mr Martin J Warren Aelod o’r Cyngor  50%
(50%)

5 – 10
(5 – 10)

-
-

5 – 10
(5 – 10)

Yr Athro John Baylis Aelod o’r Cyngor  50%
(50%)

5 – 10
(5 – 10)

-
-

5 – 10
(5 – 10)

Mr Richard Cuthbertson Aelod o’r Cyngor  50%
(50%)

0 – 5
(5 – 10)

-
-

0 - 5
(5 – 10)

Mr Andrew Morgan Aelod o’r Cyngor  50%
(50%)

0 – 5
(5 – 10)

-
-

0 - 5
(5 – 10)

Mr Simon Pirotte Aelod o’r Cyngor  50%
(50%)

5 – 10
(5 – 10)

-
-

5 – 10
(5 – 10)

Mr Paul Thorburn Aelod o’r Cyngor  50%
(50%)

5 – 10
(5 – 10)

-
-

5 – 10
(5 – 10)

Mr Alan Watkin Aelod o’r Cyngor  50%
(50%)

5 – 10
(5 – 10)

-
-

5 – 10
(5 – 10)

Ms Johanna Lloyd Aelod o’r Cyngor  50%
(50%)

5 – 10
(5 - 10)

-
-

5 – 10
(5 – 10)

Ms Janet Kingston Aelod o’r Cyngor  0%
(50%)

-
(0 – 5)

-
-

-
(0 – 5)

Ms Julia Longville Aelod o’r Cyngor 50%
(50%)

5 – 10
(5 – 10)

-
-

5 – 10
(5 – 10)

Mr Peter King Aelod o’r Cyngor 50%
(50%)

5 – 10
(5 – 10)

-
-

5 – 10
(5 – 10)

Ms Amanda Bennett Aelod o’r Cyngor 50%
(0%)

0 – 5
-

-
-

0 - 5
-

Ms Samar Wafa Aelod o’r Cyngor 50%
(0%)

0 – 5
-

-
-

0 - 5
-

Mr Andrew Lycett Aelod o’r Cyngor 50%
(0%)

0 – 5
-

-
-

0 - 5
-

Mr Richard Parks Aelod o’r Cyngor 50%
(0%)

0 – 5
-

-
-

0 - 5
-

Mae unrhyw Ffigurau Budd Pensiwn negyddol a oedd yn 
codi yn 2013/2014 wedi cael eu hailddatgan yn unol â 

chanllawiau a gyhoeddwyd gan Lywodraeth Cymru.

Mae’r Adroddiad Tâl yn datgan yn awr bod rhaid i Ffigur 
Cyfanswm Sengl ar gyfer Tâl gael ei ddangos. Mae’r tabl 
uchod yn debyg i’r un a ddefnyddid yn flaenorol ac mae’n dal 
i ddangos y cyflog a delir mewn bandiau. Caiff y ffigur budd 
pensiwn sy’n cyfrannu at y ffigur cyfanswm sengl ei gyfrif 
mewn ffordd newydd, fel a ganlyn:                                           

(gwir gynnydd mewn pensiwn* x 20) + (gwir gynnydd mewn 
cyfandaliad*) – (cyfraniadau gan y cyflogai)  

*ac eithrio cynnydd oherwydd chwyddiant neu unrhyw gynnydd/gostyngiad 

oherwydd trosglwyddo hawliau pensiwn 

Nid yw’r ffigur budd pensiwn yn swm sydd wedi cael ei 
dalu i’r cyflogai gan Chwaraeon Cymru yn ystod y flwyddyn. 
Mae’n fudd yn y dyfodol i’r cyflogai a dylanwedir arno gan 
sawl ffactor gan gynnwys, ond heb fod yn gyfyngedig i, 
newidiadau mewn cyflog ac unrhyw gyfraniadau ychwanegol 
a wneir gan y cyflogai.

** Yn ystod 2014/2015 gwnaed taliad o £37,119 tuag at y straen ar y gronfa 

bensiwn o ganlyniad i ymddeoliad cynnar Alan Williams, Rheolwr Canolfan 

Chwaraeon Dŵr Genedlaethol Plas Menai.

*** Yn ystod 2014/15 gwnaed taliad i Mark Frost a gymerodd ddiswyddiad 

gwirfoddol. Derbyniodd daliad iawndal o £50-55,000.

**** Yn ystod 2013/2014 cyflogwyd Graham Williams fel Rheolwr 

Rhanbarthol Chwaraeon Cymru ac fe’i penodwyd yn Gyfarwyddwr 

Corfforaethol Dros Dro ar 1af Medi 2014.

Dyddiadau:	 Teitl y Swydd:	 Cyflog Cyfwerth Ag Amser Llawn

1af Ebrill – 4ydd Gorffennaf 	 Cyfarwyddwr Corfforaethol	 £56,576 
5ed Gorffennaf – 30ain Medi   	 Prif Weithredwr Dros Dro	 £83,200
1af Hydref – 31ain Mawrth	 Prif Weithredwr	 £88,400

*Yn ystod 2013/2014, roedd Sarah Powell yn y swyddi canlynol:

Tudalen y pecyn 248



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

7069

Cymhareb Tâl Canolrifol   

Mae’n ofynnol i gyrff sy’n adrodd yn ôl ddatgelu’r berthynas 
rhwng tâl y cyfarwyddwr sy’n cael y tâl mwyaf yn eu sefydliad 
a thâl canolrifol gweithlu’r sefydliad.                                                                                     

Cafodd y gymhareb ei chyfrif gan ddefnyddio’r 
rhagdybiaethau canlynol: 

1. �Dim ond cyflogau’r staff a delir drwy’r gyflogres sydd wedi 
cael eu defnyddio (gan eithrio staff asiantaeth, gan nad 
ydynt yn sylfaenol),

2. �Nid yw’r ffigurau wedi cael eu haddasu i adlewyrchu 
unrhyw gyfran i gyfrifon y Loteri h.y. mae’r costau’n 
adlewyrchu’r holl staff a gyflogir gan Gyngor Chwaraeon 
Cymru ac a brosesir drwy’r gyflogres.                                  

Mae cyfanswm y tâl yn cynnwys cyflog a lwfansau ond yn 
eithrio taliadau diswyddo. Nid yw’n cynnwys cyfraniadau 
pensiwn cyflogwyr a gwerth trosglwyddo cyfwerth ag arian 
parod y pensiynau.               

Roedd cynnydd yn y gymhareb ganolrifol o 0.2. Mae 
cyfanswm tâl y Prif Weithredwr wedi cynyddu £2,600 ac mae 
cyfanswm y tâl canolrifol wedi aros yn gymharol.           

2014 / 15 2013 / 14
Band Cyfanswm Tâl y Cyfarwyddwr sy’n cael y Tâl 
Mwyaf  (£ ‘000)

90 - 95 85 – 90

Cyfanswm Tâl Canolrifol 25,750 25,750
Cymhareb 3.6 3.4

Enw

Gwir gynnydd 

mewn Pensiwn 

(a chyfandaliad) 

yn 65 oed 

ar gyfer 2014/15

Cyfanswm 

y pensiwn 

wedi cronni (a 

chyfandaliad) 

yn 65 oed ar 

31 Mawrth 2015 

Gwerthoedd 

Trosglwyddo 

sy’n Gyfwerth ag 

Arian Parod ar 31

 Mawrth 2015

Gwerthoedd 

Trosglwyddo 

sy’n Gyfwerth 

ag Arian 

Parod ar 

31 Mawrth 2014 

Gwir Gynnydd/ 

(Gostyngiad) 

Gwerthoedd 

Trosglwyddo   sy’n 

Gyfwerth ag Arian 

Parod yn y Flwyddyn

£000 £000 £000 £000 £000
Ms Sarah Powell
Prif Weithredwr

2.5 – 5.0
(2.5 – 5.0)

20 – 25
(35 – 40)

263 215 39

Mr Randal Hemingway
Cyfarwyddwr 
Corfforaethol 
(hyd at 08.10.2014)

0.0 – 2.5
(0.0 – 2.5)

0 – 5
(0 – 5)

13 9 2

Mr Peter Curran
Cyfarwyddwr 
Corfforaethol 
(o 05.01.2015)

0.0 – 2.5
(0.0 – 2.5)

-
-

-
- -

-
-
-

Mr Alan Williams
Rheolwr Canolfan 
Chwaraeon Dŵr Plas 
Menai

0.0 – 2.5
(-0.0 – 2.5)

20 – 25
(45 – 50) 479 447 27

Mr Malcolm Zaple
Rheolwr Canolfan 
Genedlaethol 
Chwaraeon Cymru

0.0 – 2.5
(-0.0 – 2.5)

20 – 25
(45 – 50) 393 369 19

Mr Mark Frost
Cyfarwyddwr 
Corfforaethol
(hyd at 20.08.2014) 

0.0 – 2.5
(-0.0 – 2.5)

10 – 15
(20 – 25) 201 191 8

Mr Jonathan Davies
Cyfarwyddwr 
Corfforaethol 
(o 27.01.2014) 

0.0 – 2.5
(0.0 – 2.5)

0 – 5
(0 – 5) 12 2 5

Mr Graham Williams
Cyfarwyddwr 
Corfforaethol

0.0 – 2.5
(0.0 – 2.5)

15 – 20
(30 – 35)

237 204 28

Nid yw’r rhai sydd wedi gadael yn ystod 2013/2014 wedi cael 
eu cynnwys yn y tabl uchod:          

Sian Thomas – dyddiad gadael 10fed Mai 2013
Huw Jones – dyddiad gadael 30ain Medi 2013
Roy Payne – dyddiad gadael 10fed Ionawr 2014

Buddiannau Pensiwn (yn amodol ar archwiliad)

Y Gwerth Trosglwyddo Cyfwerth ag Arian Parod yw gwerth 
cyfalaf buddiannau’r gronfa bensiwn a gronnwyd gan aelod 
ar adeg benodol ac a aseswyd yn actwaraidd. Y buddiannau 
a brisir yw’r buddiannau sydd wedi’u cronni gan yr aelodau 
ac unrhyw bensiwn wrth gefn i gymar sy’n daladwy o’r 

cynllun. Mae’r Gwerth Trosglwyddo Cyfwerth ag Arian 
Parod yn daliad a wneir gan gynllun neu drefniant pensiwn 
er mwyn sicrhau buddiannau pensiwn mewn cynllun neu 
drefniant pensiwn arall pan mae aelodau’n gadael cynllun ac 
yn dewis trosglwyddo’r buddiannau sydd wedi cronni yn eu 
cynllun blaenorol.

Tudalen y pecyn 249



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

7069

Cymhareb Tâl Canolrifol   

Mae’n ofynnol i gyrff sy’n adrodd yn ôl ddatgelu’r berthynas 
rhwng tâl y cyfarwyddwr sy’n cael y tâl mwyaf yn eu sefydliad 
a thâl canolrifol gweithlu’r sefydliad.                                                                                     

Cafodd y gymhareb ei chyfrif gan ddefnyddio’r 
rhagdybiaethau canlynol: 

1. �Dim ond cyflogau’r staff a delir drwy’r gyflogres sydd wedi 
cael eu defnyddio (gan eithrio staff asiantaeth, gan nad 
ydynt yn sylfaenol),

2. �Nid yw’r ffigurau wedi cael eu haddasu i adlewyrchu 
unrhyw gyfran i gyfrifon y Loteri h.y. mae’r costau’n 
adlewyrchu’r holl staff a gyflogir gan Gyngor Chwaraeon 
Cymru ac a brosesir drwy’r gyflogres.                                  

Mae cyfanswm y tâl yn cynnwys cyflog a lwfansau ond yn 
eithrio taliadau diswyddo. Nid yw’n cynnwys cyfraniadau 
pensiwn cyflogwyr a gwerth trosglwyddo cyfwerth ag arian 
parod y pensiynau.               

Roedd cynnydd yn y gymhareb ganolrifol o 0.2. Mae 
cyfanswm tâl y Prif Weithredwr wedi cynyddu £2,600 ac mae 
cyfanswm y tâl canolrifol wedi aros yn gymharol.           

2014 / 15 2013 / 14
Band Cyfanswm Tâl y Cyfarwyddwr sy’n cael y Tâl 
Mwyaf  (£ ‘000)

90 - 95 85 – 90

Cyfanswm Tâl Canolrifol 25,750 25,750
Cymhareb 3.6 3.4

Enw

Gwir gynnydd 

mewn Pensiwn 

(a chyfandaliad) 

yn 65 oed 

ar gyfer 2014/15

Cyfanswm 

y pensiwn 

wedi cronni (a 

chyfandaliad) 

yn 65 oed ar 

31 Mawrth 2015 

Gwerthoedd 

Trosglwyddo 

sy’n Gyfwerth ag 

Arian Parod ar 31

 Mawrth 2015

Gwerthoedd 

Trosglwyddo 

sy’n Gyfwerth 

ag Arian 

Parod ar 

31 Mawrth 2014 

Gwir Gynnydd/ 

(Gostyngiad) 

Gwerthoedd 

Trosglwyddo   sy’n 

Gyfwerth ag Arian 

Parod yn y Flwyddyn

£000 £000 £000 £000 £000
Ms Sarah Powell
Prif Weithredwr

2.5 – 5.0
(2.5 – 5.0)

20 – 25
(35 – 40)

263 215 39

Mr Randal Hemingway
Cyfarwyddwr 
Corfforaethol 
(hyd at 08.10.2014)

0.0 – 2.5
(0.0 – 2.5)

0 – 5
(0 – 5)

13 9 2

Mr Peter Curran
Cyfarwyddwr 
Corfforaethol 
(o 05.01.2015)

0.0 – 2.5
(0.0 – 2.5)

-
-

-
- -

-
-
-

Mr Alan Williams
Rheolwr Canolfan 
Chwaraeon Dŵr Plas 
Menai

0.0 – 2.5
(-0.0 – 2.5)

20 – 25
(45 – 50) 479 447 27

Mr Malcolm Zaple
Rheolwr Canolfan 
Genedlaethol 
Chwaraeon Cymru

0.0 – 2.5
(-0.0 – 2.5)

20 – 25
(45 – 50) 393 369 19

Mr Mark Frost
Cyfarwyddwr 
Corfforaethol
(hyd at 20.08.2014) 

0.0 – 2.5
(-0.0 – 2.5)

10 – 15
(20 – 25) 201 191 8

Mr Jonathan Davies
Cyfarwyddwr 
Corfforaethol 
(o 27.01.2014) 

0.0 – 2.5
(0.0 – 2.5)

0 – 5
(0 – 5) 12 2 5

Mr Graham Williams
Cyfarwyddwr 
Corfforaethol

0.0 – 2.5
(0.0 – 2.5)

15 – 20
(30 – 35)

237 204 28

Nid yw’r rhai sydd wedi gadael yn ystod 2013/2014 wedi cael 
eu cynnwys yn y tabl uchod:          

Sian Thomas – dyddiad gadael 10fed Mai 2013
Huw Jones – dyddiad gadael 30ain Medi 2013
Roy Payne – dyddiad gadael 10fed Ionawr 2014

Buddiannau Pensiwn (yn amodol ar archwiliad)

Y Gwerth Trosglwyddo Cyfwerth ag Arian Parod yw gwerth 
cyfalaf buddiannau’r gronfa bensiwn a gronnwyd gan aelod 
ar adeg benodol ac a aseswyd yn actwaraidd. Y buddiannau 
a brisir yw’r buddiannau sydd wedi’u cronni gan yr aelodau 
ac unrhyw bensiwn wrth gefn i gymar sy’n daladwy o’r 

cynllun. Mae’r Gwerth Trosglwyddo Cyfwerth ag Arian 
Parod yn daliad a wneir gan gynllun neu drefniant pensiwn 
er mwyn sicrhau buddiannau pensiwn mewn cynllun neu 
drefniant pensiwn arall pan mae aelodau’n gadael cynllun ac 
yn dewis trosglwyddo’r buddiannau sydd wedi cronni yn eu 
cynllun blaenorol.

Tudalen y pecyn 250



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

7271

Mae’r ffigurau pensiwn a ddangosir yn berthnasol i’r 
buddiannau sydd wedi cronni gan yr unigolyn o ganlyniad 
i aelodaeth lawn o’r cynllun pensiwn, nid dim ond eu 
gwasanaeth mewn swydd uwch, y mae datgeliad yn 
berthnasol iddi. Mae’r ffigur yn cynnwys gwerth unrhyw 
fuddiannau pensiwn mewn cynllun neu drefniant arall 
y mae’r unigolyn wedi’i drosglwyddo i gynllun pensiwn 
Chwaraeon Cymru.                     

Maent hefyd yn cynnwys unrhyw fuddiannau pensiwn 
ychwanegol sydd wedi cronni i’r aelod o ganlyniad i brynu 
buddiannau pensiwn ychwanegol ar ei gost ei hun. Cyfrifir 
Gwerth Trosglwyddo Cyfwerth ag Arian Parod oddi mewn 
i’r canllawiau a’r fframwaith a ragnodir gan y Sefydliad a’r 
Fframwaith Actwarїau ac nid ydynt yn ystyried unrhyw 
ostyngiad gwirioneddol na phosib mewn buddiannau o 
ganlyniad i Dreth Lwfans Oes Gyfan, a all fod yn ddyledus 
pan dynnir buddiannau pensiwn o’r cynllun.           

Gwir Gynnydd/(Gostyngiad) mewn Gwerth 
Trosglwyddo Cyfwerth ag Arian Parod

Mae hwn yn adlewyrchu’r cynnydd yn y Gwerth Trosglwyddo 
Cyfwerth ag Arian Parod a gyllidir gan y cyflogwr. Nid 
yw’n cynnwys y cynnydd yn y pensiwn sydd wedi cronni 
oherwydd chwyddiant na chyfraniadau a delir gan y cyflogai 
(gan gynnwys gwerth unrhyw fuddiannau a drosglwyddir 
o gynllun neu drefniant pensiwn arall) ac mae’n defnyddio 
ffactorau prisio’r farchnad gyffredinol ar gyfer dechrau a 
diwedd y cyfnod.                      
 
Ceir rhagor o wybodaeth yn nodyn 16. 

SWYDDOG CYFRIFO: 	 S Powell 
29 Mehefin 2015

O dan Adran 35 (2) - (3) Deddf y Loteri Genedlaethol etc 
1993, mae’n ofynnol i Gyngor Chwaraeon Cymru (Chwaraeon 
Cymru) baratoi datganiad o gyfrifon ar gyfer y cyfnod ariannol 
ar ffurf ac ar sail a benderfynir gan yr Ysgrifennydd Gwladol 
ar gyfer Diwylliant, y Cyfryngau a Chwaraeon, gyda chaniatâd 
y Trysorlys. Paratoir y cyfrifon ar sail gronnol ac mae’n 
rhaid iddynt gyflwyno darlun cywir a theg o weithgareddau 
Dosbarthu Loteri Chwaraeon Cymru ar ddiwedd y flwyddyn, 
ac o’i incwm a’i wariant a’r newidiadau mewn ecwiti a llif arian 
ar gyfer y flwyddyn ariannol.                             

Wrth baratoi’r cyfrifon, mae’n ofynnol i’r Swyddog Cyfrifo a’r 
Cyngor gydymffurfio â gofynion Llawlyfr Cofnodion Ariannol 
Trysorlys EM ac, yn arbennig, cyflawni’r canlynol:                

• �Cadw at y cyfarwyddyd cyfrifon a gyhoeddir gan yr 
Ysgrifennydd Gwladol ar gyfer Diwylliant, y Cyfryngau a 
Chwaraeon, gan gynnwys y gofynion cyfrifo a datgelu 
perthnasol, a defnyddio polisïau cyfrifo addas ar sail gyson;      

                    
•� �Gwneud penderfyniadau ac amcangyfrifon ar sail resymol;
 
•� �Datgan a gadwyd at safonau cyfrifo priodol, fel y nodir yn 

Llawlyfr Cofnodion Ariannol Trysorlys EM, a datgelu ac 
egluro unrhyw wyro sylfaenol yn y datganiadau ariannol; a   

                                            
• �Paratoi’r datganiadau ariannol ar sail busnes gweithredol, 

oni bai ei bod yn amhriodol rhagdybio y bydd y gronfa’n 
parhau i weithredu.

Mae Prif Swyddog Cyfrifo Llywodraeth Cymru wedi dynodi’r 
Prif Weithredwr fel Swyddog Cyfrifo Chwaraeon Cymru. 
Mae ei chyfrifoldebau perthnasol fel Swyddog Cyfrifo ar 
gyfer gweithgareddau dosbarthu’r Loteri, gan gynnwys 
ei chyfrifoldeb am briodolrwydd a rheoleidd-dra’r cyllid 
cyhoeddus y mae’r Swyddog Cyfrifo yn atebol amdano, am 
gadw cofnodion priodol ac am ddiogelu asedau Chwaraeon 
Cymru, wedi’u datgan ym Memorandwm Swyddogion Cyfrifo 
Llywodraeth Cymru a gyhoeddwyd gan Drysorlys EM.

SWYDDOG CYFRIFO:	 S Powell 
29 Mehefin 2015

DATGANIAD O GYFRIFOLDEBAU CYNGOR  

CHWARAEON CYMRU A’R PRIF WEITHREDWR  

Tudalen y pecyn 251



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

7271

Mae’r ffigurau pensiwn a ddangosir yn berthnasol i’r 
buddiannau sydd wedi cronni gan yr unigolyn o ganlyniad 
i aelodaeth lawn o’r cynllun pensiwn, nid dim ond eu 
gwasanaeth mewn swydd uwch, y mae datgeliad yn 
berthnasol iddi. Mae’r ffigur yn cynnwys gwerth unrhyw 
fuddiannau pensiwn mewn cynllun neu drefniant arall 
y mae’r unigolyn wedi’i drosglwyddo i gynllun pensiwn 
Chwaraeon Cymru.                     

Maent hefyd yn cynnwys unrhyw fuddiannau pensiwn 
ychwanegol sydd wedi cronni i’r aelod o ganlyniad i brynu 
buddiannau pensiwn ychwanegol ar ei gost ei hun. Cyfrifir 
Gwerth Trosglwyddo Cyfwerth ag Arian Parod oddi mewn 
i’r canllawiau a’r fframwaith a ragnodir gan y Sefydliad a’r 
Fframwaith Actwarїau ac nid ydynt yn ystyried unrhyw 
ostyngiad gwirioneddol na phosib mewn buddiannau o 
ganlyniad i Dreth Lwfans Oes Gyfan, a all fod yn ddyledus 
pan dynnir buddiannau pensiwn o’r cynllun.           

Gwir Gynnydd/(Gostyngiad) mewn Gwerth 
Trosglwyddo Cyfwerth ag Arian Parod

Mae hwn yn adlewyrchu’r cynnydd yn y Gwerth Trosglwyddo 
Cyfwerth ag Arian Parod a gyllidir gan y cyflogwr. Nid 
yw’n cynnwys y cynnydd yn y pensiwn sydd wedi cronni 
oherwydd chwyddiant na chyfraniadau a delir gan y cyflogai 
(gan gynnwys gwerth unrhyw fuddiannau a drosglwyddir 
o gynllun neu drefniant pensiwn arall) ac mae’n defnyddio 
ffactorau prisio’r farchnad gyffredinol ar gyfer dechrau a 
diwedd y cyfnod.                      
 
Ceir rhagor o wybodaeth yn nodyn 16. 

SWYDDOG CYFRIFO: 	 S Powell 
29 Mehefin 2015

O dan Adran 35 (2) - (3) Deddf y Loteri Genedlaethol etc 
1993, mae’n ofynnol i Gyngor Chwaraeon Cymru (Chwaraeon 
Cymru) baratoi datganiad o gyfrifon ar gyfer y cyfnod ariannol 
ar ffurf ac ar sail a benderfynir gan yr Ysgrifennydd Gwladol 
ar gyfer Diwylliant, y Cyfryngau a Chwaraeon, gyda chaniatâd 
y Trysorlys. Paratoir y cyfrifon ar sail gronnol ac mae’n 
rhaid iddynt gyflwyno darlun cywir a theg o weithgareddau 
Dosbarthu Loteri Chwaraeon Cymru ar ddiwedd y flwyddyn, 
ac o’i incwm a’i wariant a’r newidiadau mewn ecwiti a llif arian 
ar gyfer y flwyddyn ariannol.                             

Wrth baratoi’r cyfrifon, mae’n ofynnol i’r Swyddog Cyfrifo a’r 
Cyngor gydymffurfio â gofynion Llawlyfr Cofnodion Ariannol 
Trysorlys EM ac, yn arbennig, cyflawni’r canlynol:                

• �Cadw at y cyfarwyddyd cyfrifon a gyhoeddir gan yr 
Ysgrifennydd Gwladol ar gyfer Diwylliant, y Cyfryngau a 
Chwaraeon, gan gynnwys y gofynion cyfrifo a datgelu 
perthnasol, a defnyddio polisïau cyfrifo addas ar sail gyson;      

                    
•� �Gwneud penderfyniadau ac amcangyfrifon ar sail resymol;
 
•� �Datgan a gadwyd at safonau cyfrifo priodol, fel y nodir yn 

Llawlyfr Cofnodion Ariannol Trysorlys EM, a datgelu ac 
egluro unrhyw wyro sylfaenol yn y datganiadau ariannol; a   

                                            
• �Paratoi’r datganiadau ariannol ar sail busnes gweithredol, 

oni bai ei bod yn amhriodol rhagdybio y bydd y gronfa’n 
parhau i weithredu.

Mae Prif Swyddog Cyfrifo Llywodraeth Cymru wedi dynodi’r 
Prif Weithredwr fel Swyddog Cyfrifo Chwaraeon Cymru. 
Mae ei chyfrifoldebau perthnasol fel Swyddog Cyfrifo ar 
gyfer gweithgareddau dosbarthu’r Loteri, gan gynnwys 
ei chyfrifoldeb am briodolrwydd a rheoleidd-dra’r cyllid 
cyhoeddus y mae’r Swyddog Cyfrifo yn atebol amdano, am 
gadw cofnodion priodol ac am ddiogelu asedau Chwaraeon 
Cymru, wedi’u datgan ym Memorandwm Swyddogion Cyfrifo 
Llywodraeth Cymru a gyhoeddwyd gan Drysorlys EM.

SWYDDOG CYFRIFO:	 S Powell 
29 Mehefin 2015

DATGANIAD O GYFRIFOLDEBAU CYNGOR  

CHWARAEON CYMRU A’R PRIF WEITHREDWR  

Tudalen y pecyn 252



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

7473

Cyflwyniad 

Mae’r Datganiad Llywodraethu’n dwyn at ei gilydd i un 
lle bob datgeliad am faterion perthnasol i lywodraethu 
sefydliad, risg a rheolaeth. Fel Swyddog Cyfrifo, rwyf i’n 
bersonol gyfrifol am y Datganiad Llywodraethu sy’n amlinellu 
sut rwyf wedi defnyddio fy nghyfrifoldeb i reoli adnoddau 
Chwaraeon Cymru yn ystod y flwyddyn.              

Fel Swyddog Cyfrifo, rwyf wedi adolygu Cod Llywodraethu 
Corfforaethol 2012 ac yn credu bod Chwaraeon Cymru wedi 
cydymffurfio’n llawn ag elfennau perthnasol y cod mewn 
perthynas â’i swyddogaethau Trysorlys a Loteri. 

LLYWODRAETHU CORFFORAETHOL 

Y Bwrdd  

Llywodraethu Corfforaethol yw’r system ar gyfer 
cyfarwyddo a rheoli sefydliadau. Mae Bwrdd Chwaraeon 
Cymru yn gyfrifol am lywodraethu Chwaraeon Cymru ac 
Ymddiriedolaeth Cyngor Chwaraeon Cymru. Rôl y Bwrdd yw 
ei fodloni ei hun bod strwythur llywodraethu priodol yn ei le 
a chraffu ar berfformiad y pwyllgor gweithredol a gwaith y 
sefydliad yn cyflawni Gweledigaeth Chwaraeon Cymru.

Mae Bwrdd Chwaraeon Cymru yn cynnwys Cadeirydd, Is 
Gadeirydd a hyd at ddeuddeg aelod arall ac fe’u penodwyd 
i gyd gan Lywodraeth Cymru. Mae cyfansoddiad y bwrdd 
yn cynnwys cynrychiolaeth o drawsdoriad eang o wahanol 
chwaraeon ac aelodau sydd ag arbenigedd a phrofiad 
perthnasol i chwaraeon cymunedol ac elitaidd. 

Gwelir y presenoldeb yng nghyfarfodydd y Bwrdd a’r 
Pwyllgor Archwilio yn y tabl isod. 

Er mwyn cyflawni ei gyfrifoldebau a chael y sicrwydd sy’n 
ofynnol bod arferion llywodraethu da yn eu lle, mae’r Bwrdd 
wedi cytuno i’r strwythur llywodraethu canlynol: 

• Dau bwyllgor parhaol; Y Pwyllgor Archwilio a’r Pwyllgor Tâl   
                 
• �Tri is-grŵp a dau grŵp cynghori wedi’u cymeradwyo gan y 

Bwrdd (rhestrir isod).

• Y Tîm Rheoli Gweithredol a’r strwythur staffio            

Y Pwyllgor Archwilio

Mae’r Bwrdd wedi sefydlu Pwyllgor Archwilio i’w gefnogi 
gyda chyflawni ei gyfrifoldebau o ran risg, rheolaeth fewnol a 
llywodraethu, drwy gyfrwng y canlynol: 

• �Adolygu pa mor gynhwysfawr yw’r prosesau, y mesurau 
rheoli, yr archwiliadau a’r mesurau eraill cyfredol o ran 
diwallu anghenion sicrwydd y Bwrdd a’r Swyddog Cyfrifo, 
a’r dull o’u gweithredu;

• �Adolygu dibynadwyedd ac integriti’r sicrwydd a ddarperir 
gan y weithrediaeth a’r archwilwyr mewnol ac allanol; 

• �Cyflwyno barn ar ba mor dda mae’r Cyngor a’r Swyddog 
Cyfrifo’n cael eu cefnogi wrth wneud penderfyniadau a 
chyflawni eu rhwymedigaethau atebolrwydd (yn enwedig o 
ran Cofnodion Ariannol).                

Roedd y Pwyllgor Archwilio’n cynnwys chwe Aelod Bwrdd 
a hyd at ddau aelod allanol annibynnol. Cyfarfu’r pwyllgor 
bedair gwaith yn ystod y flwyddyn ac roedd cyfradd 
bresenoldeb gyffredinol yr aelodau yn 71%.

Yn ystod y flwyddyn, roedd meysydd ffocws y pwyllgor yn 
cynnwys (ond nid oeddent yn gyfyngedig i) y canlynol:    
 
•� �gweithredu ac effeithiolrwydd y fframwaith 

adolygu rheoli risg;

• �adroddiadau archwilio mewnol yn rhoi sylw i 
feysydd busnes penodol ac adroddiad yr archwiliad 
mewnol blynyddol;

• yr Adroddiad a’r Cyfrifon Blynyddol a’u fformat;

• �arsylwadau a wnaed gan archwiliad allanol, yn enwedig y 
llythyr rheoli blynyddol a’r Adroddiad Sicrwydd Ychwanegol;

• �cydymffurfiaeth â’r Ddogfen Fframwaith a gyhoeddwyd 
gan Lywodraeth Cymru, yn ogystal â chydymffurfiaeth â 
Datganiad y Loteri o Ofynion Ariannol; 

• dogfen y Fframwaith Llywodraethu;

• �y risgiau a’r mesurau rheoli perthnasol i 
ddyfarniadau grant; 

• rheolaeth risg weithredol y ddwy Ganolfan Genedlaethol;

• �y risgiau penodol cysylltiedig â chefnogi chwaraeon elitaidd 
ac athletwyr sy’n perfformio ar lefel uchel;

• �y Gofrestr Rhoddion a Lletygarwch 

Derbyniodd y Bwrdd gofnodion y Pwyllgor Archwilio ym 
mhob cyfarfod ac mae’n cael cyngor y Cadeirydd Archwilio 
mewn perthynas ag unrhyw faterion arwyddocaol. Hefyd 
mae’r Cadeirydd Archwilio’n cyflwyno adroddiad blynyddol 
ffurfiol ar waith y pwyllgor i’r Bwrdd hefyd.

Mae’r systemau TG yn sicrhau bod rheolau llym mewn 
grym parthed diogelwch ffisegol data. Yn 2014/15, nid oedd 
unrhyw faterion risg gwybodaeth nac unrhyw wendidau 
rheoli arwyddocaol i adrodd yn ôl yn eu cylch ac roedd y 
Pwyllgor Archwilio’n fodlon bod lefel y risg yn dderbyniol ac 
yn cael ei rheoli mewn ffordd briodol.           

DATGANIAD LLYWODRAETHU BLYNYDDOL 2014/2015  

Aelod o’r Bwrdd Cyfarfod Bwrdd
(Nifer y cyfarfodydd a fynychwyd)

Y Pwyllgor Archwilio
(Nifer y cyfarfodydd a fynychwyd)

Yr Athro L McAllister (Cadeirydd) 5 Amherthnasol
Adele Baumgardt  (Is Gadeirydd) 5 Amherthnasol
Amanda Bennett** 3 2
Martin J Warren 5 4
John Baylis 5 3
Richard Cuthbertson* 4 1
Andrew Morgan* 0 Amherthnasol
Simon Pirotte 4 Amherthnasol
Paul Thorburn 4 Amherthnasol
Alan Watkin 4 3
Julia Longville 5 Amherthnasol
Andrew Lycett** 3 3
Johanna Lloyd 5 1
Peter King* 5 1
Richard Parks** 2 Amherthnasol
Samar Wafa** 3 Amherthnasol
(Aelodau allanol – Pwyllgor 
Archwilio yn unig)

Sandy Blair Amherthnasol 3

Louise Casella Amherthnasol 3

Overall Percentage 
Attendance rate 

91% 71%

*wedi ymddeol yn ystod y flwyddyn      **wedi dechrau ym mis Medi 2014Tudalen y pecyn 253



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

7473

Cyflwyniad 

Mae’r Datganiad Llywodraethu’n dwyn at ei gilydd i un 
lle bob datgeliad am faterion perthnasol i lywodraethu 
sefydliad, risg a rheolaeth. Fel Swyddog Cyfrifo, rwyf i’n 
bersonol gyfrifol am y Datganiad Llywodraethu sy’n amlinellu 
sut rwyf wedi defnyddio fy nghyfrifoldeb i reoli adnoddau 
Chwaraeon Cymru yn ystod y flwyddyn.              

Fel Swyddog Cyfrifo, rwyf wedi adolygu Cod Llywodraethu 
Corfforaethol 2012 ac yn credu bod Chwaraeon Cymru wedi 
cydymffurfio’n llawn ag elfennau perthnasol y cod mewn 
perthynas â’i swyddogaethau Trysorlys a Loteri. 

LLYWODRAETHU CORFFORAETHOL 

Y Bwrdd  

Llywodraethu Corfforaethol yw’r system ar gyfer 
cyfarwyddo a rheoli sefydliadau. Mae Bwrdd Chwaraeon 
Cymru yn gyfrifol am lywodraethu Chwaraeon Cymru ac 
Ymddiriedolaeth Cyngor Chwaraeon Cymru. Rôl y Bwrdd yw 
ei fodloni ei hun bod strwythur llywodraethu priodol yn ei le 
a chraffu ar berfformiad y pwyllgor gweithredol a gwaith y 
sefydliad yn cyflawni Gweledigaeth Chwaraeon Cymru.

Mae Bwrdd Chwaraeon Cymru yn cynnwys Cadeirydd, Is 
Gadeirydd a hyd at ddeuddeg aelod arall ac fe’u penodwyd 
i gyd gan Lywodraeth Cymru. Mae cyfansoddiad y bwrdd 
yn cynnwys cynrychiolaeth o drawsdoriad eang o wahanol 
chwaraeon ac aelodau sydd ag arbenigedd a phrofiad 
perthnasol i chwaraeon cymunedol ac elitaidd. 

Gwelir y presenoldeb yng nghyfarfodydd y Bwrdd a’r 
Pwyllgor Archwilio yn y tabl isod. 

Er mwyn cyflawni ei gyfrifoldebau a chael y sicrwydd sy’n 
ofynnol bod arferion llywodraethu da yn eu lle, mae’r Bwrdd 
wedi cytuno i’r strwythur llywodraethu canlynol: 

• Dau bwyllgor parhaol; Y Pwyllgor Archwilio a’r Pwyllgor Tâl   
                 
• �Tri is-grŵp a dau grŵp cynghori wedi’u cymeradwyo gan y 

Bwrdd (rhestrir isod).

• Y Tîm Rheoli Gweithredol a’r strwythur staffio            

Y Pwyllgor Archwilio

Mae’r Bwrdd wedi sefydlu Pwyllgor Archwilio i’w gefnogi 
gyda chyflawni ei gyfrifoldebau o ran risg, rheolaeth fewnol a 
llywodraethu, drwy gyfrwng y canlynol: 

• �Adolygu pa mor gynhwysfawr yw’r prosesau, y mesurau 
rheoli, yr archwiliadau a’r mesurau eraill cyfredol o ran 
diwallu anghenion sicrwydd y Bwrdd a’r Swyddog Cyfrifo, 
a’r dull o’u gweithredu;

• �Adolygu dibynadwyedd ac integriti’r sicrwydd a ddarperir 
gan y weithrediaeth a’r archwilwyr mewnol ac allanol; 

• �Cyflwyno barn ar ba mor dda mae’r Cyngor a’r Swyddog 
Cyfrifo’n cael eu cefnogi wrth wneud penderfyniadau a 
chyflawni eu rhwymedigaethau atebolrwydd (yn enwedig o 
ran Cofnodion Ariannol).                

Roedd y Pwyllgor Archwilio’n cynnwys chwe Aelod Bwrdd 
a hyd at ddau aelod allanol annibynnol. Cyfarfu’r pwyllgor 
bedair gwaith yn ystod y flwyddyn ac roedd cyfradd 
bresenoldeb gyffredinol yr aelodau yn 71%.

Yn ystod y flwyddyn, roedd meysydd ffocws y pwyllgor yn 
cynnwys (ond nid oeddent yn gyfyngedig i) y canlynol:    
 
•� �gweithredu ac effeithiolrwydd y fframwaith 

adolygu rheoli risg;

• �adroddiadau archwilio mewnol yn rhoi sylw i 
feysydd busnes penodol ac adroddiad yr archwiliad 
mewnol blynyddol;

• yr Adroddiad a’r Cyfrifon Blynyddol a’u fformat;

• �arsylwadau a wnaed gan archwiliad allanol, yn enwedig y 
llythyr rheoli blynyddol a’r Adroddiad Sicrwydd Ychwanegol;

• �cydymffurfiaeth â’r Ddogfen Fframwaith a gyhoeddwyd 
gan Lywodraeth Cymru, yn ogystal â chydymffurfiaeth â 
Datganiad y Loteri o Ofynion Ariannol; 

• dogfen y Fframwaith Llywodraethu;

• �y risgiau a’r mesurau rheoli perthnasol i 
ddyfarniadau grant; 

• rheolaeth risg weithredol y ddwy Ganolfan Genedlaethol;

• �y risgiau penodol cysylltiedig â chefnogi chwaraeon elitaidd 
ac athletwyr sy’n perfformio ar lefel uchel;

• �y Gofrestr Rhoddion a Lletygarwch 

Derbyniodd y Bwrdd gofnodion y Pwyllgor Archwilio ym 
mhob cyfarfod ac mae’n cael cyngor y Cadeirydd Archwilio 
mewn perthynas ag unrhyw faterion arwyddocaol. Hefyd 
mae’r Cadeirydd Archwilio’n cyflwyno adroddiad blynyddol 
ffurfiol ar waith y pwyllgor i’r Bwrdd hefyd.

Mae’r systemau TG yn sicrhau bod rheolau llym mewn 
grym parthed diogelwch ffisegol data. Yn 2014/15, nid oedd 
unrhyw faterion risg gwybodaeth nac unrhyw wendidau 
rheoli arwyddocaol i adrodd yn ôl yn eu cylch ac roedd y 
Pwyllgor Archwilio’n fodlon bod lefel y risg yn dderbyniol ac 
yn cael ei rheoli mewn ffordd briodol.           

DATGANIAD LLYWODRAETHU BLYNYDDOL 2014/2015  

Aelod o’r Bwrdd Cyfarfod Bwrdd
(Nifer y cyfarfodydd a fynychwyd)

Y Pwyllgor Archwilio
(Nifer y cyfarfodydd a fynychwyd)

Yr Athro L McAllister (Cadeirydd) 5 Amherthnasol
Adele Baumgardt  (Is Gadeirydd) 5 Amherthnasol
Amanda Bennett** 3 2
Martin J Warren 5 4
John Baylis 5 3
Richard Cuthbertson* 4 1
Andrew Morgan* 0 Amherthnasol
Simon Pirotte 4 Amherthnasol
Paul Thorburn 4 Amherthnasol
Alan Watkin 4 3
Julia Longville 5 Amherthnasol
Andrew Lycett** 3 3
Johanna Lloyd 5 1
Peter King* 5 1
Richard Parks** 2 Amherthnasol
Samar Wafa** 3 Amherthnasol
(Aelodau allanol – Pwyllgor 
Archwilio yn unig)

Sandy Blair Amherthnasol 3

Louise Casella Amherthnasol 3

Overall Percentage 
Attendance rate 

91% 71%

*wedi ymddeol yn ystod y flwyddyn      **wedi dechrau ym mis Medi 2014 Tudalen y pecyn 254



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

7675

Y Pwyllgor Tâl            

Yn ystod y flwyddyn, adolygodd a chymeradwyodd y 
Pwyllgor Tâl ddyfarniad tâl blynyddol y Prif Weithredwr. 
Cymeradwywyd y dyfarniad gan Lywodraeth Cymru.                   

Is-grwpiau a Grwpiau gorchwyl a gorffen

Penodir grwpiau gorchwyl a gorffen gan y Bwrdd yn ôl 
yr angen. Mae’r grwpiau’n cynnwys aelodau’r Bwrdd a 
benodwyd gan y Cadeirydd a hefyd aelodau annibynnol 
weithiau. Fe’u cefnogir gan swyddogion Chwaraeon Cymru. 
Eu pwrpas yw darparu help a chyngor ychwanegol i’r 
Bwrdd oddi mewn i themâu penodol ac maent yn cyfarfod 
ar sail ad-hoc.

Yn ystod 2014/15, roedd y grwpiau gorchwyl a gorffen 
canlynol yn weithredol:                                                      

• Adolygiad Plas Menai;

• Cydraddoldeb;

• Ffocws 2014 (ar gyfer Gemau Cymanwlad 2014);

• Rheoli Perfformiad; 

• ��Pontio (i oruchwylio’r gwaith o recriwtio 
Cyfarwyddwyr newydd);

• Sefydliad Perfformiad Uchel;

• Cymunedol;

• Elitaidd. 

 

Penodir aelod o’r Bwrdd, sydd hefyd yn aelod o bob 
grŵp gorchwyl a gorffen, i adrodd yn ôl ar lafar yng 
nghyfarfodydd y Bwrdd.

Yr Uwch Dîm Rheoli Gweithredol                      

Mae’r Uwch Dîm Rheoli Gweithredol, o dan arweiniad y Prif 
Weithredwr, yn atebol i’r Bwrdd am ddatblygu a gweithredu 
strategaethau a pholisïau ac adrodd yn ôl arnynt.      

Mae’r Uwch Dîm Rheoli Gweithredol yn cyfarfod yn 
rheolaidd, bob pythefnos fel rheol, i drafod a chytuno ar 
faterion corfforaethol. Mae’r cynnydd yn erbyn y Cynllun 
Busnes yn cael ei gofnodi a’i fonitro’n chwarterol.       

Bu newidiadau sylweddol yn aelodaeth y weithrediaeth 
yn ystod y flwyddyn. Mae nifer o swyddi’r Cyfarwyddwyr 
Corfforaethol wedi dod yn wag neu wedi newid.                   

Effeithiolrwydd y Bwrdd a’r Pwyllgor   

Yn unol ag arferion gorau a chan gadw at yr argymhellion 
ar gyfer Rheoli Arian Cyhoeddus, mae adolygiad o 
effeithiolrwydd wedi cael ei gynnal yn ystod 2014/15; 
gweithredwyd ar argymhellion yr adolygiad. O ganlyniad, 
gwnaed nifer o benodiadau newydd i’r Bwrdd ac nid yw rhai 
penodiadau wedi cael eu hadnewyddu.            

Mae’r Bwrdd yn fodlon ag ansawdd a maint y 
wybodaeth a dderbyniwyd er mwyn iddo allu gwneud 
penderfyniadau doeth. 

RHEOLI RISG    

Pwrpas y system o reolaeth fewnol  

Pwrpas y system o reolaeth fewnol yw rheoli a chyfyngu 
ar risg ond ni all fyth ei dileu. Felly, dim ond sicrwydd 
rhesymol, ac nid absoliwt, y mae’n gallu ei ddarparu. Seilir 
y system o reolaeth fewnol ar broses barhaus o ganfod a 
rhoi blaenoriaeth i’r risgiau o ran cyflawni polisïau, amcanion 
a nodau Chwaraeon Cymru, gwerthuso’r tebygolrwydd i’r 
risgiau hyn gael eu gwireddu, a’r effaith pe baent yn  
cael eu gwireddu, a’u rheoli’n effeithlon, yn effeithiol ac  
yn economaidd.                                       

Mae’r system o reolaeth fewnol wedi bod yn ei lle yn 
Chwaraeon Cymru drwy gydol y flwyddyn hyd at 31 Mawrth 
2015 a hyd at ddyddiad cymeradwyo’r adroddiad a’r cyfrifon 
blynyddol, ac mae’n cyd-fynd â chanllawiau’r Trysorlys. Yn 
olaf, mae’r system o reolaeth fewnol yn darparu sicrwydd 
rhesymol bod Chwaraeon Cymru wedi cydymffurfio â 
chyfarwyddiadau ariannol y Loteri a bod prosesau digonol 
yn eu lle ar gyfer canfod gwrthdaro rhwng buddiannau a 
lleihau colledion o ran grantiau Loteri.    

Y gallu i ddelio â risg 

Fel Swyddog Cyfrifo, rwyf yn bersonol gyfrifol am sicrhau bod 
gan Gyngor Chwaraeon Cymru broses rheoli risg effeithiol 
yn ei lle. Goruchwylir y broses hon gan y Bwrdd, drwy 
gyfrwng y Pwyllgor Archwilio. Fel sefydliad, rydym yn monitro 
pob risg allweddol drwy ddefnydd priodol o’r Gofrestr 
Risg. Rydym wedi cofnodi Polisi Rheoli Risg sy’n cynnwys 
diffiniadau perthnasol i reoli risg a hefyd mae’r polisi’n 
datgan sut rydym yn canfod, yn dadansoddi ac yn rheoli risg. 

Mae risgiau corfforaethol, a’r mesurau rheoli a weithredir i’w 
lliniaru, yn cael eu neilltuo i a’u rheoli gan y rheolwr priodol, 
y cyfarwyddwr corfforaethol neu, mewn rhai achosion, gan y 
Swyddog Cyfrifo. Mae risgiau gweithredu, yn enwedig y rhai 
yn y ddwy ganolfan genedlaethol, yn gyfrifoldeb y rheolwyr 
perthnasol, ac efallai y bydd y gwaith o reoli risg o ddydd i 
ddydd yn cael ei ddirprwyo i’w his-swyddogion.     

Canfyddir risgiau newydd gan swyddogion Chwaraeon 
Cymru, adran graffu’r Pwyllgor Archwilio neu’r Bwrdd ei hun. 
Ar ôl canfod risg newydd, mae’n cael ei gosod ar y Gofrestr 
Risg, ei hasesu, ei sgorio a’i neilltuo i sylw cyfarwyddwr 
corfforaethol a / neu reolwr. 

Y fframwaith risg a rheoli         

Mae rheoli risg wedi’i ymgorffori yn strwythurau rheoli 
Chwaraeon Cymru. Mae mwyafrif y risgiau busnes, ariannol 
a chyflwyno gwasanaeth yn deillio o nodau trefniannol ac o 
broses cynllunio busnes Chwaraeon Cymru.

Mae’r Gofrestr Risg yn ateb electronig sydd ar gael i reolwyr 
perthnasol drwy gyfrwng porthol ar-lein. Mae gwaith y 
Gofrestr wedi cael ei archwilio’n fewnol a’i gyflwyno i’r 
pwyllgor archwilio. Mae’r Gofrestr Risg yn cofnodi risgiau 
corfforaethol sylweddol, gan gynnwys risgiau i wybodaeth, 
asesiad cyffredinol o effaith debygol a thebygolrwydd, 
mesurau rheoli a, lle bo angen, rhestr o fesurau gweithredu 
yn y dyfodol. Adolygir y Gofrestr Risg yn rheolaidd gan y 
rheolwyr a’r Pwyllgor Archwilio. Hefyd mae’r rheolwyr yn 
cyflwyno yn eu tro i’r Pwyllgor Archwilio ar eu meysydd risg 
penodol a sut maent yn rheoli neu’n lliniaru’r risgiau hynny.

Tudalen y pecyn 255



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

7675

Y Pwyllgor Tâl            

Yn ystod y flwyddyn, adolygodd a chymeradwyodd y 
Pwyllgor Tâl ddyfarniad tâl blynyddol y Prif Weithredwr. 
Cymeradwywyd y dyfarniad gan Lywodraeth Cymru.                   

Is-grwpiau a Grwpiau gorchwyl a gorffen

Penodir grwpiau gorchwyl a gorffen gan y Bwrdd yn ôl 
yr angen. Mae’r grwpiau’n cynnwys aelodau’r Bwrdd a 
benodwyd gan y Cadeirydd a hefyd aelodau annibynnol 
weithiau. Fe’u cefnogir gan swyddogion Chwaraeon Cymru. 
Eu pwrpas yw darparu help a chyngor ychwanegol i’r 
Bwrdd oddi mewn i themâu penodol ac maent yn cyfarfod 
ar sail ad-hoc.

Yn ystod 2014/15, roedd y grwpiau gorchwyl a gorffen 
canlynol yn weithredol:                                                      

• Adolygiad Plas Menai;

• Cydraddoldeb;

• Ffocws 2014 (ar gyfer Gemau Cymanwlad 2014);

• Rheoli Perfformiad; 

• ��Pontio (i oruchwylio’r gwaith o recriwtio 
Cyfarwyddwyr newydd);

• Sefydliad Perfformiad Uchel;

• Cymunedol;

• Elitaidd. 

 

Penodir aelod o’r Bwrdd, sydd hefyd yn aelod o bob 
grŵp gorchwyl a gorffen, i adrodd yn ôl ar lafar yng 
nghyfarfodydd y Bwrdd.

Yr Uwch Dîm Rheoli Gweithredol                      

Mae’r Uwch Dîm Rheoli Gweithredol, o dan arweiniad y Prif 
Weithredwr, yn atebol i’r Bwrdd am ddatblygu a gweithredu 
strategaethau a pholisïau ac adrodd yn ôl arnynt.      

Mae’r Uwch Dîm Rheoli Gweithredol yn cyfarfod yn 
rheolaidd, bob pythefnos fel rheol, i drafod a chytuno ar 
faterion corfforaethol. Mae’r cynnydd yn erbyn y Cynllun 
Busnes yn cael ei gofnodi a’i fonitro’n chwarterol.       

Bu newidiadau sylweddol yn aelodaeth y weithrediaeth 
yn ystod y flwyddyn. Mae nifer o swyddi’r Cyfarwyddwyr 
Corfforaethol wedi dod yn wag neu wedi newid.                   

Effeithiolrwydd y Bwrdd a’r Pwyllgor   

Yn unol ag arferion gorau a chan gadw at yr argymhellion 
ar gyfer Rheoli Arian Cyhoeddus, mae adolygiad o 
effeithiolrwydd wedi cael ei gynnal yn ystod 2014/15; 
gweithredwyd ar argymhellion yr adolygiad. O ganlyniad, 
gwnaed nifer o benodiadau newydd i’r Bwrdd ac nid yw rhai 
penodiadau wedi cael eu hadnewyddu.            

Mae’r Bwrdd yn fodlon ag ansawdd a maint y 
wybodaeth a dderbyniwyd er mwyn iddo allu gwneud 
penderfyniadau doeth. 

RHEOLI RISG    

Pwrpas y system o reolaeth fewnol  

Pwrpas y system o reolaeth fewnol yw rheoli a chyfyngu 
ar risg ond ni all fyth ei dileu. Felly, dim ond sicrwydd 
rhesymol, ac nid absoliwt, y mae’n gallu ei ddarparu. Seilir 
y system o reolaeth fewnol ar broses barhaus o ganfod a 
rhoi blaenoriaeth i’r risgiau o ran cyflawni polisïau, amcanion 
a nodau Chwaraeon Cymru, gwerthuso’r tebygolrwydd i’r 
risgiau hyn gael eu gwireddu, a’r effaith pe baent yn  
cael eu gwireddu, a’u rheoli’n effeithlon, yn effeithiol ac  
yn economaidd.                                       

Mae’r system o reolaeth fewnol wedi bod yn ei lle yn 
Chwaraeon Cymru drwy gydol y flwyddyn hyd at 31 Mawrth 
2015 a hyd at ddyddiad cymeradwyo’r adroddiad a’r cyfrifon 
blynyddol, ac mae’n cyd-fynd â chanllawiau’r Trysorlys. Yn 
olaf, mae’r system o reolaeth fewnol yn darparu sicrwydd 
rhesymol bod Chwaraeon Cymru wedi cydymffurfio â 
chyfarwyddiadau ariannol y Loteri a bod prosesau digonol 
yn eu lle ar gyfer canfod gwrthdaro rhwng buddiannau a 
lleihau colledion o ran grantiau Loteri.    

Y gallu i ddelio â risg 

Fel Swyddog Cyfrifo, rwyf yn bersonol gyfrifol am sicrhau bod 
gan Gyngor Chwaraeon Cymru broses rheoli risg effeithiol 
yn ei lle. Goruchwylir y broses hon gan y Bwrdd, drwy 
gyfrwng y Pwyllgor Archwilio. Fel sefydliad, rydym yn monitro 
pob risg allweddol drwy ddefnydd priodol o’r Gofrestr 
Risg. Rydym wedi cofnodi Polisi Rheoli Risg sy’n cynnwys 
diffiniadau perthnasol i reoli risg a hefyd mae’r polisi’n 
datgan sut rydym yn canfod, yn dadansoddi ac yn rheoli risg. 

Mae risgiau corfforaethol, a’r mesurau rheoli a weithredir i’w 
lliniaru, yn cael eu neilltuo i a’u rheoli gan y rheolwr priodol, 
y cyfarwyddwr corfforaethol neu, mewn rhai achosion, gan y 
Swyddog Cyfrifo. Mae risgiau gweithredu, yn enwedig y rhai 
yn y ddwy ganolfan genedlaethol, yn gyfrifoldeb y rheolwyr 
perthnasol, ac efallai y bydd y gwaith o reoli risg o ddydd i 
ddydd yn cael ei ddirprwyo i’w his-swyddogion.     

Canfyddir risgiau newydd gan swyddogion Chwaraeon 
Cymru, adran graffu’r Pwyllgor Archwilio neu’r Bwrdd ei hun. 
Ar ôl canfod risg newydd, mae’n cael ei gosod ar y Gofrestr 
Risg, ei hasesu, ei sgorio a’i neilltuo i sylw cyfarwyddwr 
corfforaethol a / neu reolwr. 

Y fframwaith risg a rheoli         

Mae rheoli risg wedi’i ymgorffori yn strwythurau rheoli 
Chwaraeon Cymru. Mae mwyafrif y risgiau busnes, ariannol 
a chyflwyno gwasanaeth yn deillio o nodau trefniannol ac o 
broses cynllunio busnes Chwaraeon Cymru.

Mae’r Gofrestr Risg yn ateb electronig sydd ar gael i reolwyr 
perthnasol drwy gyfrwng porthol ar-lein. Mae gwaith y 
Gofrestr wedi cael ei archwilio’n fewnol a’i gyflwyno i’r 
pwyllgor archwilio. Mae’r Gofrestr Risg yn cofnodi risgiau 
corfforaethol sylweddol, gan gynnwys risgiau i wybodaeth, 
asesiad cyffredinol o effaith debygol a thebygolrwydd, 
mesurau rheoli a, lle bo angen, rhestr o fesurau gweithredu 
yn y dyfodol. Adolygir y Gofrestr Risg yn rheolaidd gan y 
rheolwyr a’r Pwyllgor Archwilio. Hefyd mae’r rheolwyr yn 
cyflwyno yn eu tro i’r Pwyllgor Archwilio ar eu meysydd risg 
penodol a sut maent yn rheoli neu’n lliniaru’r risgiau hynny.

Tudalen y pecyn 256



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

7877

Monitro Grantiau             

Mae mwyafrif cyllid Chwaraeon Cymru’n cael ei wario drwy 
ddyfarnu grantiau. Dyfernir grantiau ar sail meini prawf 
buddsoddi clir ar gyfer allbynnau a chanlyniadau chwaraeon 
allweddol. Mae Chwaraeon Cymru yn cymryd camau priodol 
i fonitro’r defnydd o ddyfarniadau o’r fath drwy ofyn am 
adroddiadau ffurfiol gan y rhai sy’n eu derbyn, yn ogystal 
â thrafod yn barhaus â phartneriaid allweddol er mwyn 
casglu gwybodaeth anffurfiol. Hefyd, ceir meini prawf cysoni 
penodol ac os yw’r gwariant yn amrywio o lefel y grant sydd 
wedi’i ddyfarnu, mae Chwaraeon Cymru yn ymarfer ei hawl i 
hawlio symiau o’r fath yn eu hôl.

Risgiau Allweddol

Mae risgiau i weithgareddau strategol a gweithredol 
allweddol yn cael eu datgan, eu gwerthuso a’u hystyried 
gan yr Uwch Dîm Rheoli a gweithredir i’w lliniaru. Adolygir 
y risgiau a’r camau gweithredu i reoli risgiau yn rheolaidd. 
Dylanwedir yn sylweddol ar y rhaglen archwilio fewnol gan y 
risgiau a gofnodir ar y gofrestr risg ac, os yw hynny’n briodol, 
mae’r archwilwyr yn cyflwyno argymhellion i roi sylw i unrhyw 
risg neu’n nodi rhai newydd. Bydd y Pwyllgor Archwilio’n 
adolygu’r argymhellion hyn ac yn gweithredu fel sy’n briodol.                                         

O edrych ymlaen, mae nifer o risgiau allweddol wedi cael eu 
datgan gan Chwaraeon Cymru yn y dyfodol agos:

Mae’r rhain yn ymwneud â gweithredu ac ehangu system 
Rheoli Grantiau ar-lein newydd ac effaith newid arfaethedig 
i’r strwythur rheoli. Er hynny, y risg strategol fwyaf 
arwyddocaol fydd effaith y toriadau parhaus ar wariant 
cyhoeddus, a hefyd cost ariannol gynyddol bodloni taliadau 
diffyg pensiwn. Dyma’r bygythiad mwyaf i gyflawni amcanion 
Chwaraeon Cymru.                                                          

Mae gan Chwaraeon Cymru agwedd gall a deallus at gymryd 
risg yn gyffredinol, er mwyn cyflawni ei flaenoriaethau. Os 
oes risg sylweddol yn codi, bydd Chwaraeon Cymru’n 

gweithredu’n effeithiol i’w rheoli ac yn ei gostwng i lefel 
ddiogel. Mae’r Weithrediaeth a’r Bwrdd yn ymwybodol o’r 
angen am arloesi ymhellach ac yn gynt yn y dyfodol ac, i’r 
diben hwn, rydym yn edrych ar wahanol fecanweithiau a 
phartneriaid cyflawni. Bydd hyn yn creu risgiau newydd a 
gwahanol ac yn gallu cynyddu lefel y risg y mae Chwaraeon 
Cymru yn ei chymryd. Felly, efallai y bydd dyhead Risg 
Chwaraeon Cymru yn codi, ond dim ond oddi mewn i 
amgylchedd risg wedi’i reoli.                  

Mae’r Archwilwyr Mewnol wedi rhoi sicrwydd cymedrol 
i Chwaraeon Cymru ac ni chafodd unrhyw rai o 
ganfyddiadau’r archwiliad eu dosbarthu fel risg “uchel” 
neu “uchel iawn”. Yn ystod y flwyddyn, canfu nifer o 
adroddiadau archwilio mewnol gyfleoedd i wella’r systemau 
rheoli. Roedd yr archwilwyr mewnol yn “fodlon bod camau 
gweithredu priodol wedi’u datgan gan y rheolwyr i ddelio â’r 
materion sy’n codi”.

Rheolaeth Fewnol 

Fel Swyddog Cyfrifo, rwyf yn gyfrifol am gynnal system 
gadarn o reolaeth fewnol sy’n cefnogi  cyflawni polisïau, 
amcanion a nodau Chwaraeon Cymru. Hefyd, mae gennyf 
gyfrifoldeb personol am ddiogelu elw’r Loteri Genedlaethol 
a ddosberthir i Chwaraeon Cymru ac asedau Chwaraeon 
Cymru, yn unol â’r cyfrifoldebau sydd wedi’u neilltuo i mi 
wrth Reoli Arian Cyhoeddus Cymru.               

Rwyf yn gyfrifol am adolygu effeithiolrwydd y system o 
reolaeth fewnol. Goruchwylir hyn gan y Bwrdd, drwy gyfrwng 
y Pwyllgor Archwilio. Yn sail i’m hadolygiad o effeithiolrwydd 
y system o reolaeth fewnol mae gwaith yr archwilwyr 
mewnol ac allanol a’r cyflwyniadau staff i bwyllgor archwilio 
Chwaraeon Cymru, sy’n gyfrifol am ddatblygu a chynnal 
y fframwaith rheoli mewnol. Rwyf yn bwriadu rhoi sylw i 
wendidau a sicrhau gwelliant parhaus y systemau sydd  
yn eu lle.           

Darparwyd gwasanaeth archwilio mewnol Chwaraeon 
Cymru yn ystod 2014/15 gan KTS Owens Thomas Ltd, a 
weithredodd yn unol â’r safonau a ddiffiniwyd yn y Safonau 
Archwilio Mewnol ar gyfer y Sector Cyhoeddus. Cyflwynir 
adroddiadau rheolaidd fel rhan o archwiliadau mewnol, 
i ddarparu barn flynyddol annibynnol ar ddigonolrwydd 
ac effeithiolrwydd systemau rheolaeth fewnol ac asesu 
risg Chwaraeon Cymru, ynghyd ag argymhellion ar gyfer 
gwella. Gan fod KTS Owens wedi bod yn archwilwyr mewnol 
Chwaraeon Cymru ers dros 10 mlynedd, cynhaliwyd 
ymarfer tendro i gydymffurfio yn ystod y flwyddyn. O 
ganlyniad i’r broses dendro, bydd gwasanaethau archwilio 
mewnol Chwaraeon Cymru o 2015/16 ymlaen yn cael eu 
darparu gan Deloitte.
                              
Bob blwyddyn, mae’r Pwyllgor Archwilio’n llunio Adroddiad 
Blynyddol ar ei waith i Fwrdd Chwaraeon Cymru. 

Datblygiadau Parhaus             

Er bod system gref o reolaeth fewnol yn ei lle, ceir bob 
amser feysydd a fydd yn elwa o weithredu gwelliannau. 
Yn ystod 2013/14, adroddwyd gennym fod adolygiad 
annibynnol yn cael ei gynnal o Gymdeithas Focsio Amatur 
Cymru, yn sgil codi materion yn fewnol ac yn allanol. Canfu’r 
adolygiad nifer o wendidau rheoli ac arferion gwaith gwael. 
Gweithredodd Chwaraeon Cymru ar unwaith ac yn briodol, 
er mwyn gwarchod arian cyhoeddus, ac ymatebodd y 
sefydliad yn gadarnhaol i’r pryderon a fynegwyd. Yn ystod 
2014/15, ac fel amod ar unrhyw arian grant pellach, rydym 
wedi parhau i weithio’n agos â’r Corff Rheoli er mwyn 
monitro ei gynnydd yn erbyn yr argymhellion a wnaed. 
Yn sgil y broses, aeth Chwaraeon Cymru ati i adolygu’r 
system reoli sydd ar waith mewn perthynas â’n Cyrff Rheoli 
Cenedlaethol yn gyffredinol. Yn ystod 2014/15, mae camau 
ychwanegol wedi cael eu rhoi ar waith i gryfhau ymhellach y 

mesurau rheoli sydd yn eu lle, i reoli’r risg gynhenid mewn 
buddsoddi arian cyhoeddus mewn sefydliadau trydydd parti. 
Byddwn yn adolygu hyn yn gyson yn ystod 2015/16.
Derbyniwyd strategaeth risg wedi’i diweddaru gan y Pwyllgor 
Archwilio ym mis Mawrth 2015. Disgrifiodd gyfrifoldebau 
perthnasol y Bwrdd (cyfrifol am y Strategaeth a’r Dyhead 
Risg) a’r Weithrediaeth (trefniadau rheoli). O hyn ymlaen, 
bydd y Bwrdd yn derbyn y gofrestr risg gorfforaethol yn 
rheolaidd ac yn adolygu’r dyhead risg yn flynyddol.                  

Yn ystod 2015/16, bydd system rheoli grantiau ar-
lein newydd yn mynd yn weithredol gennym, i wella 
effeithlonrwydd ac effeithiolrwydd. Bydd yn galluogi 
i ni gofnodi gwybodaeth llawer cyfoethocach am ein 
buddsoddiadau a gwneud penderfyniadau doethach yn y 
dyfodol.              

Mae Chwaraeon Cymru wedi cynnal adolygiad o’i drefniadau 
rheoli a llywodraethu ar gyfer prosiectau arbennig. 
Canlyniad yr adolygiad yw cryfhau atebolrwydd, y rheolaeth 
ar adnoddau a’r adrodd yn ôl.    

O ddechrau cylch 2016/17, bydd y cynllunio a’r cyllidebu’n 
cael ei wneud ar sail tymor hwy i gyd-fynd â’r cynllun 
strategol, gan felly sicrhau strategaeth ariannol sy’n 
gweithio’n well ochr yn ochr â gweledigaeth a chenhadaeth 
Chwaraeon Cymru.

Fel rhan o’r dull cynllunio tymor hwy yma, bydd disgwyl 
i reolwyr ddarparu crynodeb strategol o’u cyllid, ei 
effeithiolrwydd a sut mae’n cyd-fynd ag amcanion a nodau 
strategol y sefydliad.                                  

SWYDDOG CYFRIFO: 	 S Powell 
29 Mehefin 2015

Tudalen y pecyn 257



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

7877

Monitro Grantiau             

Mae mwyafrif cyllid Chwaraeon Cymru’n cael ei wario drwy 
ddyfarnu grantiau. Dyfernir grantiau ar sail meini prawf 
buddsoddi clir ar gyfer allbynnau a chanlyniadau chwaraeon 
allweddol. Mae Chwaraeon Cymru yn cymryd camau priodol 
i fonitro’r defnydd o ddyfarniadau o’r fath drwy ofyn am 
adroddiadau ffurfiol gan y rhai sy’n eu derbyn, yn ogystal 
â thrafod yn barhaus â phartneriaid allweddol er mwyn 
casglu gwybodaeth anffurfiol. Hefyd, ceir meini prawf cysoni 
penodol ac os yw’r gwariant yn amrywio o lefel y grant sydd 
wedi’i ddyfarnu, mae Chwaraeon Cymru yn ymarfer ei hawl i 
hawlio symiau o’r fath yn eu hôl.

Risgiau Allweddol

Mae risgiau i weithgareddau strategol a gweithredol 
allweddol yn cael eu datgan, eu gwerthuso a’u hystyried 
gan yr Uwch Dîm Rheoli a gweithredir i’w lliniaru. Adolygir 
y risgiau a’r camau gweithredu i reoli risgiau yn rheolaidd. 
Dylanwedir yn sylweddol ar y rhaglen archwilio fewnol gan y 
risgiau a gofnodir ar y gofrestr risg ac, os yw hynny’n briodol, 
mae’r archwilwyr yn cyflwyno argymhellion i roi sylw i unrhyw 
risg neu’n nodi rhai newydd. Bydd y Pwyllgor Archwilio’n 
adolygu’r argymhellion hyn ac yn gweithredu fel sy’n briodol.                                         

O edrych ymlaen, mae nifer o risgiau allweddol wedi cael eu 
datgan gan Chwaraeon Cymru yn y dyfodol agos:

Mae’r rhain yn ymwneud â gweithredu ac ehangu system 
Rheoli Grantiau ar-lein newydd ac effaith newid arfaethedig 
i’r strwythur rheoli. Er hynny, y risg strategol fwyaf 
arwyddocaol fydd effaith y toriadau parhaus ar wariant 
cyhoeddus, a hefyd cost ariannol gynyddol bodloni taliadau 
diffyg pensiwn. Dyma’r bygythiad mwyaf i gyflawni amcanion 
Chwaraeon Cymru.                                                          

Mae gan Chwaraeon Cymru agwedd gall a deallus at gymryd 
risg yn gyffredinol, er mwyn cyflawni ei flaenoriaethau. Os 
oes risg sylweddol yn codi, bydd Chwaraeon Cymru’n 

gweithredu’n effeithiol i’w rheoli ac yn ei gostwng i lefel 
ddiogel. Mae’r Weithrediaeth a’r Bwrdd yn ymwybodol o’r 
angen am arloesi ymhellach ac yn gynt yn y dyfodol ac, i’r 
diben hwn, rydym yn edrych ar wahanol fecanweithiau a 
phartneriaid cyflawni. Bydd hyn yn creu risgiau newydd a 
gwahanol ac yn gallu cynyddu lefel y risg y mae Chwaraeon 
Cymru yn ei chymryd. Felly, efallai y bydd dyhead Risg 
Chwaraeon Cymru yn codi, ond dim ond oddi mewn i 
amgylchedd risg wedi’i reoli.                  

Mae’r Archwilwyr Mewnol wedi rhoi sicrwydd cymedrol 
i Chwaraeon Cymru ac ni chafodd unrhyw rai o 
ganfyddiadau’r archwiliad eu dosbarthu fel risg “uchel” 
neu “uchel iawn”. Yn ystod y flwyddyn, canfu nifer o 
adroddiadau archwilio mewnol gyfleoedd i wella’r systemau 
rheoli. Roedd yr archwilwyr mewnol yn “fodlon bod camau 
gweithredu priodol wedi’u datgan gan y rheolwyr i ddelio â’r 
materion sy’n codi”.

Rheolaeth Fewnol 

Fel Swyddog Cyfrifo, rwyf yn gyfrifol am gynnal system 
gadarn o reolaeth fewnol sy’n cefnogi  cyflawni polisïau, 
amcanion a nodau Chwaraeon Cymru. Hefyd, mae gennyf 
gyfrifoldeb personol am ddiogelu elw’r Loteri Genedlaethol 
a ddosberthir i Chwaraeon Cymru ac asedau Chwaraeon 
Cymru, yn unol â’r cyfrifoldebau sydd wedi’u neilltuo i mi 
wrth Reoli Arian Cyhoeddus Cymru.               

Rwyf yn gyfrifol am adolygu effeithiolrwydd y system o 
reolaeth fewnol. Goruchwylir hyn gan y Bwrdd, drwy gyfrwng 
y Pwyllgor Archwilio. Yn sail i’m hadolygiad o effeithiolrwydd 
y system o reolaeth fewnol mae gwaith yr archwilwyr 
mewnol ac allanol a’r cyflwyniadau staff i bwyllgor archwilio 
Chwaraeon Cymru, sy’n gyfrifol am ddatblygu a chynnal 
y fframwaith rheoli mewnol. Rwyf yn bwriadu rhoi sylw i 
wendidau a sicrhau gwelliant parhaus y systemau sydd  
yn eu lle.           

Darparwyd gwasanaeth archwilio mewnol Chwaraeon 
Cymru yn ystod 2014/15 gan KTS Owens Thomas Ltd, a 
weithredodd yn unol â’r safonau a ddiffiniwyd yn y Safonau 
Archwilio Mewnol ar gyfer y Sector Cyhoeddus. Cyflwynir 
adroddiadau rheolaidd fel rhan o archwiliadau mewnol, 
i ddarparu barn flynyddol annibynnol ar ddigonolrwydd 
ac effeithiolrwydd systemau rheolaeth fewnol ac asesu 
risg Chwaraeon Cymru, ynghyd ag argymhellion ar gyfer 
gwella. Gan fod KTS Owens wedi bod yn archwilwyr mewnol 
Chwaraeon Cymru ers dros 10 mlynedd, cynhaliwyd 
ymarfer tendro i gydymffurfio yn ystod y flwyddyn. O 
ganlyniad i’r broses dendro, bydd gwasanaethau archwilio 
mewnol Chwaraeon Cymru o 2015/16 ymlaen yn cael eu 
darparu gan Deloitte.
                              
Bob blwyddyn, mae’r Pwyllgor Archwilio’n llunio Adroddiad 
Blynyddol ar ei waith i Fwrdd Chwaraeon Cymru. 

Datblygiadau Parhaus             

Er bod system gref o reolaeth fewnol yn ei lle, ceir bob 
amser feysydd a fydd yn elwa o weithredu gwelliannau. 
Yn ystod 2013/14, adroddwyd gennym fod adolygiad 
annibynnol yn cael ei gynnal o Gymdeithas Focsio Amatur 
Cymru, yn sgil codi materion yn fewnol ac yn allanol. Canfu’r 
adolygiad nifer o wendidau rheoli ac arferion gwaith gwael. 
Gweithredodd Chwaraeon Cymru ar unwaith ac yn briodol, 
er mwyn gwarchod arian cyhoeddus, ac ymatebodd y 
sefydliad yn gadarnhaol i’r pryderon a fynegwyd. Yn ystod 
2014/15, ac fel amod ar unrhyw arian grant pellach, rydym 
wedi parhau i weithio’n agos â’r Corff Rheoli er mwyn 
monitro ei gynnydd yn erbyn yr argymhellion a wnaed. 
Yn sgil y broses, aeth Chwaraeon Cymru ati i adolygu’r 
system reoli sydd ar waith mewn perthynas â’n Cyrff Rheoli 
Cenedlaethol yn gyffredinol. Yn ystod 2014/15, mae camau 
ychwanegol wedi cael eu rhoi ar waith i gryfhau ymhellach y 

mesurau rheoli sydd yn eu lle, i reoli’r risg gynhenid mewn 
buddsoddi arian cyhoeddus mewn sefydliadau trydydd parti. 
Byddwn yn adolygu hyn yn gyson yn ystod 2015/16.
Derbyniwyd strategaeth risg wedi’i diweddaru gan y Pwyllgor 
Archwilio ym mis Mawrth 2015. Disgrifiodd gyfrifoldebau 
perthnasol y Bwrdd (cyfrifol am y Strategaeth a’r Dyhead 
Risg) a’r Weithrediaeth (trefniadau rheoli). O hyn ymlaen, 
bydd y Bwrdd yn derbyn y gofrestr risg gorfforaethol yn 
rheolaidd ac yn adolygu’r dyhead risg yn flynyddol.                  

Yn ystod 2015/16, bydd system rheoli grantiau ar-
lein newydd yn mynd yn weithredol gennym, i wella 
effeithlonrwydd ac effeithiolrwydd. Bydd yn galluogi 
i ni gofnodi gwybodaeth llawer cyfoethocach am ein 
buddsoddiadau a gwneud penderfyniadau doethach yn y 
dyfodol.              

Mae Chwaraeon Cymru wedi cynnal adolygiad o’i drefniadau 
rheoli a llywodraethu ar gyfer prosiectau arbennig. 
Canlyniad yr adolygiad yw cryfhau atebolrwydd, y rheolaeth 
ar adnoddau a’r adrodd yn ôl.    

O ddechrau cylch 2016/17, bydd y cynllunio a’r cyllidebu’n 
cael ei wneud ar sail tymor hwy i gyd-fynd â’r cynllun 
strategol, gan felly sicrhau strategaeth ariannol sy’n 
gweithio’n well ochr yn ochr â gweledigaeth a chenhadaeth 
Chwaraeon Cymru.

Fel rhan o’r dull cynllunio tymor hwy yma, bydd disgwyl 
i reolwyr ddarparu crynodeb strategol o’u cyllid, ei 
effeithiolrwydd a sut mae’n cyd-fynd ag amcanion a nodau 
strategol y sefydliad.                                  

SWYDDOG CYFRIFO: 	 S Powell 
29 Mehefin 2015

Tudalen y pecyn 258



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

8079

Yr wyf yn tystio fy mod wedi archwilio datganiadau ariannol 
Cyfrif Dosbarthu’r Loteri Cyngor Chwaraeon Cymru ar 
gyfer y flwyddyn a ddaeth i ben ar 31 Mawrth 2015 o dan 
Ddeddf y Loteri Genedlaethol etc. 1993. Mae’r datganiadau 
ariannol yn cynnwys: y Datganiadau o Incwm Net 
Cynhwysfawr, y Sefyllfa Ariannol, y Llif Arian, y Newidiadau 
i Ecwiti Trethdalwyr; a’r nodiadau cysylltiedig. Paratowyd y 
datganiadau ariannol hyn o dan y polisïau cyfrifo sydd wedi’u 
datgan ynddynt. Rwyf hefyd wedi archwilio’r wybodaeth yn 
yr Adroddiad Tâl, a ddisgrifir yn yr adroddiad hwnnw fel 
gwybodaeth wedi’i harchwilio.                                     

Priod gyfrifoldebau’r Cyngor, y Prif 
Weithredwr a’r Archwilydd

Fel yr eglurwyd yn llawnach yn y Datganiad o Gyfrifoldebau 
Cyngor Chwaraeon Cymru a’r Prif Weithredwr, mae Cyngor 
Chwaraeon Cymru a’r Prif Weithredwr, fel Swyddog Cyfrifo, 
yn gyfrifol am baratoi’r datganiadau ariannol ac am fod 
yn fodlon eu bod yn cyflwyno darlun cywir a theg. Fy 
nghyfrifoldeb i yw archwilio, ardystio ac adrodd yn ôl ar y 
datganiadau ariannol, yn unol â Deddf y Loteri Genedlaethol 
etc. 1993. Rwyf wedi cynnal fy archwiliad yn unol â’r Safonau 
Archwilio Rhyngwladol (y DU ac Iwerddon). Mae’r safonau 
hyn yn datgan ei bod yn ofynnol i mi a’m staff gydymffurfio â 
Safonau Moesegol y Bwrdd Arferion Archwilio i Archwilwyr.                                                               

Cwmpas yr archwiliad ar y 
datganiadau ariannol 

Mae archwiliad yn cynnwys sicrhau tystiolaeth am y symiau 
a’r datgeliadau yn y datganiadau ariannol, sy’n ddigonol i roi 
sicrwydd rhesymol bod y datganiadau ariannol yn rhydd o 
unrhyw gamddatganiadau sylfaenol, boed yn cael eu hachosi 
gan dwyll neu gamgymeriad. Mae hyn yn cynnwys asesiad o’r 
canlynol: a yw’r polisïau cyfrifo’n briodol i amgylchiadau Cyfrif 
Dosbarthu’r Loteri Cyngor Chwaraeon Cymru ac wedi cael 
eu defnyddio’n gyson a’u datgelu’n briodol; rhesymolrwydd 
yr amcangyfrifon cyfrifo arwyddocaol a wnaed gan Gyngor 
Chwaraeon Cymru; a chyflwyniad cyffredinol y datganiadau 
ariannol. Hefyd, rwyf yn darllen yr holl wybodaeth ariannol 
a heb fod yn ariannol yn yr Adroddiad Blynyddol, i ganfod 
anghysonderau sylfaenol â’r datganiadau ariannol 
sydd wedi’u harchwilio. Os dof yn ymwybodol o unrhyw 
gamddatganiadau neu anghysonderau sylfaenol, rwyf yn 
ystyried y goblygiadau i’m tystysgrif.            

Mae’n ofynnol i mi sicrhau digon o dystiolaeth i roi sicrwydd 
rhesymol bod y gwariant a’r incwm sydd wedi’u cofnodi yn 
y datganiadau ariannol wedi cael eu defnyddio at y pwrpas 
y’u bwriadwyd gan y Senedd a bod y trafodion ariannol sydd 
wedi’u cofnodi yn y datganiadau ariannol yn cydymffurfio â’r 
awdurdodau sy’n eu llywodraethu. 

Barn ar reoleidd-dra  
Yn fy marn i, ym mhob cyswllt sylfaenol, mae’r gwariant 
a’r incwm a gofnodir yn y datganiadau ariannol wedi cael 
eu defnyddio at y pwrpas y’u bwriadwyd gan y Senedd 
ac mae’r trafodion ariannol sydd wedi’u cofnodi yn y 
datganiadau ariannol yn cydymffurfio â’r awdurdodau sy’n 
eu llywodraethu. 

Barn ar ddatganiadau ariannol   

Yn fy marn i:

• �mae’r datganiadau ariannol yn cyflwyno darlun cywir a 
theg o gyflwr materion Cyfrif Dosbarthu’r Loteri Cyngor 
Chwaraeon Cymru ar 31 Mawrth 2015 ac o’r incwm net ar 
gyfer y flwyddyn a ddaeth i ben; ac 

• �mae’r datganiadau ariannol wedi cael eu paratoi’n 
briodol, yn unol â Deddf y Loteri Genedlaethol etc. 
1993 a chyfarwyddiadau’r Ysgrifennydd Gwladol a 
gyhoeddwyd oddi tani.

Barn ar faterion eraill  

Yn fy marn i:

• ��mae’r rhan yn yr Adroddiad Tâl sydd i gael ei harchwilio 
wedi cael ei pharatoi’n briodol, yn unol â chyfarwyddiadau’r 
Ysgrifennydd Gwladol, a wnaed o dan Ddeddf y Loteri 
Genedlaethol etc. 1993; ac

• ��mae’r wybodaeth sydd wedi’i rhoi yn yr Adroddiad 
Strategol ac Adroddiad y Cyfarwyddwyr ar gyfer y flwyddyn 
ariannol y mae’r datganiadau ariannol wedi’u paratoi ar ei 
chyfer yn gyson â’r datganiadau ariannol.

Materion yr wyf yn adrodd arnynt  
drwy eithriad                          

Nid oes gennyf unrhyw beth i adrodd arno yng nghyswllt y 
materion canlynol, y mae’n rhaid i mi
adrodd arnynt i chi os yw’r canlynol, yn fy marn i, yn wir:

• �nid oes cofnodion cyfrifo digonol wedi cael eu cadw ac nid 
oes ffurflenni digonol ar gyfer fy archwiliad wedi cael eu 
derbyn o ganghennau na fu fy staff yn ymweld â hwy; neu

  
• �nid yw’r datganiadau ariannol a’r rhan o’r Adroddiad Tâl 

sydd i gael ei harchwilio yn cyd-fynd â’r cofnodion a’r 
ffurflenni cyfrifo; neu 

                             
• �nid wyf wedi derbyn yr holl wybodaeth a’r holl esboniadau 

y mae arnaf eu hangen ar gyfer fy archwiliad; neu

• �nid yw’r Datganiad Llywodraethu’n adlewyrchu 
cydymffurfiaeth â chanllawiau Trysorlys EM.

Adroddiad

Nid oes gennyf unrhyw arsylwadau i’w gwneud ar y 
datganiadau ariannol hyn.

TYSTYSGRIF AC ADRODDIAD Y RHEOLWR A’R ARCHWILYDD 

CYFFREDINOL I’R TAI SENEDDOL AC I AELODAU CYNULLIAD 

CENEDLAETHOL CYMRU                                          

Syr Amyas C E Morse	 Dyddiad	 Gorffennaf 2015
Rheolwr ac Archwilydd Cyffredinol 

Y Swyddfa Archwilio Genedlaethol
157–197 Buckingham Palace Road
Victoria
Llundain
SW1W 9SP

Tudalen y pecyn 259



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

8079

Yr wyf yn tystio fy mod wedi archwilio datganiadau ariannol 
Cyfrif Dosbarthu’r Loteri Cyngor Chwaraeon Cymru ar 
gyfer y flwyddyn a ddaeth i ben ar 31 Mawrth 2015 o dan 
Ddeddf y Loteri Genedlaethol etc. 1993. Mae’r datganiadau 
ariannol yn cynnwys: y Datganiadau o Incwm Net 
Cynhwysfawr, y Sefyllfa Ariannol, y Llif Arian, y Newidiadau 
i Ecwiti Trethdalwyr; a’r nodiadau cysylltiedig. Paratowyd y 
datganiadau ariannol hyn o dan y polisïau cyfrifo sydd wedi’u 
datgan ynddynt. Rwyf hefyd wedi archwilio’r wybodaeth yn 
yr Adroddiad Tâl, a ddisgrifir yn yr adroddiad hwnnw fel 
gwybodaeth wedi’i harchwilio.                                     

Priod gyfrifoldebau’r Cyngor, y Prif 
Weithredwr a’r Archwilydd

Fel yr eglurwyd yn llawnach yn y Datganiad o Gyfrifoldebau 
Cyngor Chwaraeon Cymru a’r Prif Weithredwr, mae Cyngor 
Chwaraeon Cymru a’r Prif Weithredwr, fel Swyddog Cyfrifo, 
yn gyfrifol am baratoi’r datganiadau ariannol ac am fod 
yn fodlon eu bod yn cyflwyno darlun cywir a theg. Fy 
nghyfrifoldeb i yw archwilio, ardystio ac adrodd yn ôl ar y 
datganiadau ariannol, yn unol â Deddf y Loteri Genedlaethol 
etc. 1993. Rwyf wedi cynnal fy archwiliad yn unol â’r Safonau 
Archwilio Rhyngwladol (y DU ac Iwerddon). Mae’r safonau 
hyn yn datgan ei bod yn ofynnol i mi a’m staff gydymffurfio â 
Safonau Moesegol y Bwrdd Arferion Archwilio i Archwilwyr.                                                               

Cwmpas yr archwiliad ar y 
datganiadau ariannol 

Mae archwiliad yn cynnwys sicrhau tystiolaeth am y symiau 
a’r datgeliadau yn y datganiadau ariannol, sy’n ddigonol i roi 
sicrwydd rhesymol bod y datganiadau ariannol yn rhydd o 
unrhyw gamddatganiadau sylfaenol, boed yn cael eu hachosi 
gan dwyll neu gamgymeriad. Mae hyn yn cynnwys asesiad o’r 
canlynol: a yw’r polisïau cyfrifo’n briodol i amgylchiadau Cyfrif 
Dosbarthu’r Loteri Cyngor Chwaraeon Cymru ac wedi cael 
eu defnyddio’n gyson a’u datgelu’n briodol; rhesymolrwydd 
yr amcangyfrifon cyfrifo arwyddocaol a wnaed gan Gyngor 
Chwaraeon Cymru; a chyflwyniad cyffredinol y datganiadau 
ariannol. Hefyd, rwyf yn darllen yr holl wybodaeth ariannol 
a heb fod yn ariannol yn yr Adroddiad Blynyddol, i ganfod 
anghysonderau sylfaenol â’r datganiadau ariannol 
sydd wedi’u harchwilio. Os dof yn ymwybodol o unrhyw 
gamddatganiadau neu anghysonderau sylfaenol, rwyf yn 
ystyried y goblygiadau i’m tystysgrif.            

Mae’n ofynnol i mi sicrhau digon o dystiolaeth i roi sicrwydd 
rhesymol bod y gwariant a’r incwm sydd wedi’u cofnodi yn 
y datganiadau ariannol wedi cael eu defnyddio at y pwrpas 
y’u bwriadwyd gan y Senedd a bod y trafodion ariannol sydd 
wedi’u cofnodi yn y datganiadau ariannol yn cydymffurfio â’r 
awdurdodau sy’n eu llywodraethu. 

Barn ar reoleidd-dra  
Yn fy marn i, ym mhob cyswllt sylfaenol, mae’r gwariant 
a’r incwm a gofnodir yn y datganiadau ariannol wedi cael 
eu defnyddio at y pwrpas y’u bwriadwyd gan y Senedd 
ac mae’r trafodion ariannol sydd wedi’u cofnodi yn y 
datganiadau ariannol yn cydymffurfio â’r awdurdodau sy’n 
eu llywodraethu. 

Barn ar ddatganiadau ariannol   

Yn fy marn i:

• �mae’r datganiadau ariannol yn cyflwyno darlun cywir a 
theg o gyflwr materion Cyfrif Dosbarthu’r Loteri Cyngor 
Chwaraeon Cymru ar 31 Mawrth 2015 ac o’r incwm net ar 
gyfer y flwyddyn a ddaeth i ben; ac 

• �mae’r datganiadau ariannol wedi cael eu paratoi’n 
briodol, yn unol â Deddf y Loteri Genedlaethol etc. 
1993 a chyfarwyddiadau’r Ysgrifennydd Gwladol a 
gyhoeddwyd oddi tani.

Barn ar faterion eraill  

Yn fy marn i:

• ��mae’r rhan yn yr Adroddiad Tâl sydd i gael ei harchwilio 
wedi cael ei pharatoi’n briodol, yn unol â chyfarwyddiadau’r 
Ysgrifennydd Gwladol, a wnaed o dan Ddeddf y Loteri 
Genedlaethol etc. 1993; ac

• ��mae’r wybodaeth sydd wedi’i rhoi yn yr Adroddiad 
Strategol ac Adroddiad y Cyfarwyddwyr ar gyfer y flwyddyn 
ariannol y mae’r datganiadau ariannol wedi’u paratoi ar ei 
chyfer yn gyson â’r datganiadau ariannol.

Materion yr wyf yn adrodd arnynt  
drwy eithriad                          

Nid oes gennyf unrhyw beth i adrodd arno yng nghyswllt y 
materion canlynol, y mae’n rhaid i mi
adrodd arnynt i chi os yw’r canlynol, yn fy marn i, yn wir:

• �nid oes cofnodion cyfrifo digonol wedi cael eu cadw ac nid 
oes ffurflenni digonol ar gyfer fy archwiliad wedi cael eu 
derbyn o ganghennau na fu fy staff yn ymweld â hwy; neu

  
• �nid yw’r datganiadau ariannol a’r rhan o’r Adroddiad Tâl 

sydd i gael ei harchwilio yn cyd-fynd â’r cofnodion a’r 
ffurflenni cyfrifo; neu 

                             
• �nid wyf wedi derbyn yr holl wybodaeth a’r holl esboniadau 

y mae arnaf eu hangen ar gyfer fy archwiliad; neu

• �nid yw’r Datganiad Llywodraethu’n adlewyrchu 
cydymffurfiaeth â chanllawiau Trysorlys EM.

Adroddiad

Nid oes gennyf unrhyw arsylwadau i’w gwneud ar y 
datganiadau ariannol hyn.

TYSTYSGRIF AC ADRODDIAD Y RHEOLWR A’R ARCHWILYDD 

CYFFREDINOL I’R TAI SENEDDOL AC I AELODAU CYNULLIAD 

CENEDLAETHOL CYMRU                                          

Syr Amyas C E Morse	 Dyddiad	 Gorffennaf 2015
Rheolwr ac Archwilydd Cyffredinol 

Y Swyddfa Archwilio Genedlaethol
157–197 Buckingham Palace Road
Victoria
Llundain
SW1W 9SP

Tudalen y pecyn 260



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

8281

	 Nodiadau	 2014/2015	 2013/2014
		  £000	 £000	
		

Gwariant				  
Ymrwymiadau grant a wnaed yn ystod y flwyddyn  	 3	 10,892	 10,938
Llai ymrwymiadau a ddaeth i ben neu a ddiddymwyd  	 3	 (93)	 (54)
Costau staff 	 7	 1,701	 1,764
Dibrisiant: asedau sy’n eiddo	 9	 33	 29
Costau Gweithredu Eraill  	 8	 415	 382
Cyfanswm Gwariant		  12,948	 13,059
				  
Incwm Crynswth          				  
Elw o Gronfa Ddosbarthu’r Loteri Genedlaethol		  (17,592)	 (15,229)
Enillion buddsoddi o Gronfa Ddosbarthu’r
Loteri Genedlaethol 		  (71)	 (70)
Adfer grantiau		  (58)	 (61)
Incwm Arall 	 8	 (174)	 (174)
				  
Cyfanswm Incwm 		  (17,895)	 (15,534)
				  
Incwm Net o weithgareddau		  (4,947)	 (2,475)
				  
Incwm/Gwariant Cynhwysfawr Arall        				  
Colled/(Enillion) ar ailwerthuso buddsoddiadau Cronfa
Ddosbarthu’r Loteri Genedlaethol		  -	 261
Cost Cyllid Pensiwn   		  94	 198
Colled/(Enillion) Actwaraidd ar Bensiwn	 16	 439	 (2,056)
		  533	 (1,597)
				  
Incwm Net cyn llog a threthiant 		  (4,414)	 (4,072)
				  
Llog derbyniadwy 		  (1)	 (2)
Incwm net cyn trethiant 		  (4,415)	 (4,074)
				  
Trethiant Taladwy 	 6	 -	 1
Incwm net ar ôl trethiant 		  (4,415)	 (4,073)
				  
Cyfanswm yr incwm cynhwysfawr ar gyfer y 
flwyddyn a ddaeth i ben ar 31 Mawrth 2015	 	 (4,415)	 (4,073) 

Balans ar 1 Ebrill		  (11,255)	 (7,182)
Balans ar 31 Mawrth		  (15,670)	 (11,255)

	 Nodiadau   	 31 Mawrth 	 31 Mawrth	 1 Ebrill 
		  2015	 2014	 2013
		  £000	 £000	 £000
		  Ailddatganwyd		  Ailddatganwyd

Asedau Anghyfredol 				    	
Eiddo, peiriannau ac offer    	 9	 153	 135	 116
				  
Asedau Cyfredol 					   
Masnach derbyniadwy ac asedau cyfredol eraill   	 10	 158	 197	 68
Buddsoddiadau - balans yng Nghronfa Ddosbarthu’r 
Loteri Genedlaethol		  19,385	 16,098	 15,587
Arian parod a chyfwerth ag arian parod  	 12	 376	 588	 1,482 
Cyfanswm yr Asedau Cyfredol      		  19,919	 16,883	 17,137
				  
Cyfanswm yr Asedau 		  20,072	 17,018	 17,253 
 
Atebolrwydd Cyfredol					   
Croniadau grant 	 3	 (751)	 (2,334)	 (5,129)
Atebolrwydd cyfredol arall    	 11	 (614)	 (797)	 (407) 
Cyfanswm yr Atebolrwydd Cyfredol 		  (1,365)	 (3,131)	 (5,536)
				  
Asedau Anghyfredol ac Asedau Cyfredol Net		  18,707	 13,887	 11,717
				  
Atebolrwydd Anghyfredol 
Croniadau grant	 3	 (238)	 (270)	 (121)
Atebolrwydd Pensiwn		  (2,799)	 (2,362)	 (4,414)
		  (3,037)	 (2,632)	 (4,535)
 
Asedau llai Atebolrwydd 		  15,670	 11,255	 7,182 
 
Cronfeydd:					   
	
Cronfa Incwm a Gwariant         		  18,469	 13,617	 11,596
Cronfa Pensiwn  		  (2,799)	 (2,362)	 (4,414)

		  15,670	 11,255	 7,182

CYNGOR CHWARAEON CYMRU – CYFRIF DOSBARTHU’R LOTERI

DATGANIAD O INCWM NET CYNHWYSFAWR AR GYFER

Y FLWYDDYN A DDAETH I BEN AR 31 MAWRTH 2015

CYNGOR CHWARAEON CYMRU – 

CYFRIF DOSBARTHU’R LOTERI

DATGANIAD O SEFYLLFA ARIANNOL 

Mae ffigurau’r flwyddyn flaenorol wedi cael eu 
hailddatgan oherwydd newid i’r polisi cyfrifo, fel y 
dangosir yn Nodyn 1.12

Mae’r holl enillion a’r colledion cydnabyddedig wedi cael eu 
cyfrif ar sail y gost hanesyddol ac wedi’u hadlewyrchu yn y 
datganiad uchod. Mae’r holl weithgareddau’n parhau heb 
brynu na gwaredu eitemau.      

Mae’r nodiadau ar dudalennau 85 i 105 yn 
rhan o’r cyfrifon hyn.      

Mae ffigurau 2013 a 2014 wedi cael eu hailddatgan  
oherwydd newid i’r polisi cyfrifo, fel y dangosir yn Nodyn 1.12

Mae’r nodiadau ar dudalennau 85 i 105 yn 
rhan o’r cyfrifon hyn.      

Cymeradwywyd y datganiadau ariannol gan y 
Pwyllgor Archwilio a’u llofnodi ar ei ran gan:

SWYDDOG CYFRIFO: 	 S Powell 
29 Mehefin 2015

Tudalen y pecyn 261



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

8281

	 Nodiadau	 2014/2015	 2013/2014
		  £000	 £000	
		

Gwariant				  
Ymrwymiadau grant a wnaed yn ystod y flwyddyn  	 3	 10,892	 10,938
Llai ymrwymiadau a ddaeth i ben neu a ddiddymwyd  	 3	 (93)	 (54)
Costau staff 	 7	 1,701	 1,764
Dibrisiant: asedau sy’n eiddo	 9	 33	 29
Costau Gweithredu Eraill  	 8	 415	 382
Cyfanswm Gwariant		  12,948	 13,059
				  
Incwm Crynswth          				  
Elw o Gronfa Ddosbarthu’r Loteri Genedlaethol		  (17,592)	 (15,229)
Enillion buddsoddi o Gronfa Ddosbarthu’r
Loteri Genedlaethol 		  (71)	 (70)
Adfer grantiau		  (58)	 (61)
Incwm Arall 	 8	 (174)	 (174)
				  
Cyfanswm Incwm 		  (17,895)	 (15,534)
				  
Incwm Net o weithgareddau		  (4,947)	 (2,475)
				  
Incwm/Gwariant Cynhwysfawr Arall        				  
Colled/(Enillion) ar ailwerthuso buddsoddiadau Cronfa
Ddosbarthu’r Loteri Genedlaethol		  -	 261
Cost Cyllid Pensiwn   		  94	 198
Colled/(Enillion) Actwaraidd ar Bensiwn	 16	 439	 (2,056)
		  533	 (1,597)
				  
Incwm Net cyn llog a threthiant 		  (4,414)	 (4,072)
				  
Llog derbyniadwy 		  (1)	 (2)
Incwm net cyn trethiant 		  (4,415)	 (4,074)
				  
Trethiant Taladwy 	 6	 -	 1
Incwm net ar ôl trethiant 		  (4,415)	 (4,073)
				  
Cyfanswm yr incwm cynhwysfawr ar gyfer y 
flwyddyn a ddaeth i ben ar 31 Mawrth 2015	 	 (4,415)	 (4,073) 

Balans ar 1 Ebrill		  (11,255)	 (7,182)
Balans ar 31 Mawrth		  (15,670)	 (11,255)

	 Nodiadau   	 31 Mawrth 	 31 Mawrth	 1 Ebrill 
		  2015	 2014	 2013
		  £000	 £000	 £000
		  Ailddatganwyd		  Ailddatganwyd

Asedau Anghyfredol 				    	
Eiddo, peiriannau ac offer    	 9	 153	 135	 116
				  
Asedau Cyfredol 					   
Masnach derbyniadwy ac asedau cyfredol eraill   	 10	 158	 197	 68
Buddsoddiadau - balans yng Nghronfa Ddosbarthu’r 
Loteri Genedlaethol		  19,385	 16,098	 15,587
Arian parod a chyfwerth ag arian parod  	 12	 376	 588	 1,482 
Cyfanswm yr Asedau Cyfredol      		  19,919	 16,883	 17,137
				  
Cyfanswm yr Asedau 		  20,072	 17,018	 17,253 
 
Atebolrwydd Cyfredol					   
Croniadau grant 	 3	 (751)	 (2,334)	 (5,129)
Atebolrwydd cyfredol arall    	 11	 (614)	 (797)	 (407) 
Cyfanswm yr Atebolrwydd Cyfredol 		  (1,365)	 (3,131)	 (5,536)
				  
Asedau Anghyfredol ac Asedau Cyfredol Net		  18,707	 13,887	 11,717
				  
Atebolrwydd Anghyfredol 
Croniadau grant	 3	 (238)	 (270)	 (121)
Atebolrwydd Pensiwn		  (2,799)	 (2,362)	 (4,414)
		  (3,037)	 (2,632)	 (4,535)
 
Asedau llai Atebolrwydd 		  15,670	 11,255	 7,182 
 
Cronfeydd:					   
	
Cronfa Incwm a Gwariant         		  18,469	 13,617	 11,596
Cronfa Pensiwn  		  (2,799)	 (2,362)	 (4,414)

		  15,670	 11,255	 7,182

CYNGOR CHWARAEON CYMRU – CYFRIF DOSBARTHU’R LOTERI

DATGANIAD O INCWM NET CYNHWYSFAWR AR GYFER

Y FLWYDDYN A DDAETH I BEN AR 31 MAWRTH 2015

CYNGOR CHWARAEON CYMRU – 

CYFRIF DOSBARTHU’R LOTERI

DATGANIAD O SEFYLLFA ARIANNOL 

Mae ffigurau’r flwyddyn flaenorol wedi cael eu 
hailddatgan oherwydd newid i’r polisi cyfrifo, fel y 
dangosir yn Nodyn 1.12

Mae’r holl enillion a’r colledion cydnabyddedig wedi cael eu 
cyfrif ar sail y gost hanesyddol ac wedi’u hadlewyrchu yn y 
datganiad uchod. Mae’r holl weithgareddau’n parhau heb 
brynu na gwaredu eitemau.      

Mae’r nodiadau ar dudalennau 85 i 105 yn 
rhan o’r cyfrifon hyn.      

Mae ffigurau 2013 a 2014 wedi cael eu hailddatgan  
oherwydd newid i’r polisi cyfrifo, fel y dangosir yn Nodyn 1.12

Mae’r nodiadau ar dudalennau 85 i 105 yn 
rhan o’r cyfrifon hyn.      

Cymeradwywyd y datganiadau ariannol gan y 
Pwyllgor Archwilio a’u llofnodi ar ei ran gan:

SWYDDOG CYFRIFO: 	 S Powell 
29 Mehefin 2015

Tudalen y pecyn 262



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

8483

	 Nodiadau	 2014/2015	 2013/2014
		  £000	 £000	
			   Ailddatganwyd

Llif arian o weithgareddau gweithredu      
				  

Cynnydd mewn cyllid ar gyfer y flwyddyn                        		 4,41	 4,072	 
Gostyngiad mewn dyledwyr 		  13	 8
(Gostyngiad) mewn credydwyr 		  (1,798)	 (2,256)
(Cynnydd) yn y balans yng Nghronfa  
Ddosbarthu’r Loteri Genedlaethol		  (3,287)	 (511)
Dibrisiant offer a pheiriannau 	 9	 33	 29
Cost Pensiwn	 16	 437	 (2,052)
				  
Mewnlif/(all-lif) arian net  
o weithgareddau gweithredu 		  (188)	 (710)
				  
Llif arian o weithgareddau buddsoddi      				  
Llog a dderbyniwyd 		  1	 2
					  
Llif arian o weithgareddau cyllido 				  
Prynu eiddo, peiriannau ac offer         	 9	 (51)	 (48)
Benthyciadau 	 10	 -	 (143)
Ad-daliadau benthyciadau		  26	 6
			 
Trethiant				  
Treth gorfforaeth a dalwyd 		  -	 (1)
					  
Arian net (all-lif) ar gyfer y flwyddyn	 12	 (212)	 (894)

	 Balans yng 	 Balans	 Cronfa	 Cyfanswm
	 Nghronfa	 yn	 Pensiwn	 £000
	 Ddosbarthu’r	 CChC	 £000
	 Loteri	 £000
	 Genedlaethol
	 £000

Balans ar 1 Ebrill 2013	 15,587	 (3,175)	 (4,414)	 7,998
Ailddatgan Balans Agoriadol CChC                 	 -	 (816)	 -	 (816)
Balans wedi’i Ailddatgan ar 1 Ebrill 2013	 15,587	 (3,991)	 (4,414)	 7,182

Newidiadau i Ecwiti Trethdalwyr 2013/14 
Incwm o’r Loteri Genedlaethol  	 15,229	 -	 -	 15,229
Tynnwyd i lawr yn ystod y flwyddyn gan 
Chwaraeon Cymru	 (14,500)	 14,500	 -	 -
Adenillion buddsoddi            	 70	 2	 -	 72
Incwm Gweithredu Arall	 -	 174	 -	 174
Adfer grantiau        	 -	 61	 -	 61
Gwariant yn ystod y flwyddyn 	 (27)	 (13,227)	 -	 (13,254)
Colli ar ailbrisio  	 (261)	 -	 -	 (261)
Cost Pensiwn	 -	 -	 2,052	 2,052

Balans wedi’i Ailddatgan ar 
31 Mawrth 2014	 16,098	 (2,481)	 (2,362)	 11,255
				  
Newidiadau i Ecwiti Trethdalwyr 2014/15				     
Incwm o’r Loteri Genedlaethol  	 17,592	 -	 -	 17,592 
Tynnwyd i lawr yn ystod y flwyddyn gan 
Chwaraeon Cymru	 (14,350)	 14,350	 -	 -
Adenillion buddsoddi            	 71	 1	 -	 72
Incwm Gweithredu Arall	 -	 174	 -	 174
Adfer grantiau        	 -	 58	 -	 58
Gwariant yn ystod y flwyddyn 	 (26)	 (13,018)	 -	 (13,044)
Cost Pensiwn	 -	 -	 (437)	 (437)

Balans ar 31 Mawrth 2015	 19,385	 (916)	 (2,799)	 15,670

CYNGOR CHWARAEON CYMRU - CYFRIF DOSBARTHU’R LOTERI

DATGANIAD O LIF ARIAN AR GYFER Y FLWYDDYN 

A DDAETH I BEN AR 31 MAWRTH 2015

DATGANIAD O NEWIDIADAU I ECWITI TRETHDALWYR AR GYFER                                   

CYFRIF DOSBARTHU’R LOTERI CYNGOR CHWARAEON CYMRU                                                      

AR GYFER Y FLWYDDYN A DDAETH I BEN AR 31 MAWRTH 2015

Mae’r nodiadau ar dudalennau 85 i 105 yn 
rhan o’r cyfrifon hyn.       

Mae ffigurau 2013 a 2014 wedi cael eu 
hailddatgan oherwydd newid i’r polisi cyfrifo, fel y 
dangosir yn Nodyn 1.12

Mae’r nodiadau ar dudalennau 85 i 105 yn 
rhan o’r cyfrifon hyn.       

Tudalen y pecyn 263



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

8483

	 Nodiadau	 2014/2015	 2013/2014
		  £000	 £000	
			   Ailddatganwyd

Llif arian o weithgareddau gweithredu      
				  

Cynnydd mewn cyllid ar gyfer y flwyddyn                        		 4,41	 4,072	 
Gostyngiad mewn dyledwyr 		  13	 8
(Gostyngiad) mewn credydwyr 		  (1,798)	 (2,256)
(Cynnydd) yn y balans yng Nghronfa  
Ddosbarthu’r Loteri Genedlaethol		  (3,287)	 (511)
Dibrisiant offer a pheiriannau 	 9	 33	 29
Cost Pensiwn	 16	 437	 (2,052)
				  
Mewnlif/(all-lif) arian net  
o weithgareddau gweithredu 		  (188)	 (710)
				  
Llif arian o weithgareddau buddsoddi      				  
Llog a dderbyniwyd 		  1	 2
					  
Llif arian o weithgareddau cyllido 				  
Prynu eiddo, peiriannau ac offer         	 9	 (51)	 (48)
Benthyciadau 	 10	 -	 (143)
Ad-daliadau benthyciadau		  26	 6
			 
Trethiant				  
Treth gorfforaeth a dalwyd 		  -	 (1)
					  
Arian net (all-lif) ar gyfer y flwyddyn	 12	 (212)	 (894)

	 Balans yng 	 Balans	 Cronfa	 Cyfanswm
	 Nghronfa	 yn	 Pensiwn	 £000
	 Ddosbarthu’r	 CChC	 £000
	 Loteri	 £000
	 Genedlaethol
	 £000

Balans ar 1 Ebrill 2013	 15,587	 (3,175)	 (4,414)	 7,998
Ailddatgan Balans Agoriadol CChC                 	 -	 (816)	 -	 (816)
Balans wedi’i Ailddatgan ar 1 Ebrill 2013	 15,587	 (3,991)	 (4,414)	 7,182

Newidiadau i Ecwiti Trethdalwyr 2013/14 
Incwm o’r Loteri Genedlaethol  	 15,229	 -	 -	 15,229
Tynnwyd i lawr yn ystod y flwyddyn gan 
Chwaraeon Cymru	 (14,500)	 14,500	 -	 -
Adenillion buddsoddi            	 70	 2	 -	 72
Incwm Gweithredu Arall	 -	 174	 -	 174
Adfer grantiau        	 -	 61	 -	 61
Gwariant yn ystod y flwyddyn 	 (27)	 (13,227)	 -	 (13,254)
Colli ar ailbrisio  	 (261)	 -	 -	 (261)
Cost Pensiwn	 -	 -	 2,052	 2,052

Balans wedi’i Ailddatgan ar 
31 Mawrth 2014	 16,098	 (2,481)	 (2,362)	 11,255
				  
Newidiadau i Ecwiti Trethdalwyr 2014/15				     
Incwm o’r Loteri Genedlaethol  	 17,592	 -	 -	 17,592 
Tynnwyd i lawr yn ystod y flwyddyn gan 
Chwaraeon Cymru	 (14,350)	 14,350	 -	 -
Adenillion buddsoddi            	 71	 1	 -	 72
Incwm Gweithredu Arall	 -	 174	 -	 174
Adfer grantiau        	 -	 58	 -	 58
Gwariant yn ystod y flwyddyn 	 (26)	 (13,018)	 -	 (13,044)
Cost Pensiwn	 -	 -	 (437)	 (437)

Balans ar 31 Mawrth 2015	 19,385	 (916)	 (2,799)	 15,670

CYNGOR CHWARAEON CYMRU - CYFRIF DOSBARTHU’R LOTERI

DATGANIAD O LIF ARIAN AR GYFER Y FLWYDDYN 

A DDAETH I BEN AR 31 MAWRTH 2015

DATGANIAD O NEWIDIADAU I ECWITI TRETHDALWYR AR GYFER                                   

CYFRIF DOSBARTHU’R LOTERI CYNGOR CHWARAEON CYMRU                                                      

AR GYFER Y FLWYDDYN A DDAETH I BEN AR 31 MAWRTH 2015

Mae’r nodiadau ar dudalennau 85 i 105 yn 
rhan o’r cyfrifon hyn.       

Mae ffigurau 2013 a 2014 wedi cael eu 
hailddatgan oherwydd newid i’r polisi cyfrifo, fel y 
dangosir yn Nodyn 1.12

Mae’r nodiadau ar dudalennau 85 i 105 yn 
rhan o’r cyfrifon hyn.       

Tudalen y pecyn 264



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

8685

1.  POLISÏAU CYFRIFO          

1.1  Sail y Cyfrifo       

Mae’r cyfrifon wedi cael eu paratoi o dan y confensiwn 
cost hanesyddol, a addaswyd drwy brisio Eiddo, 
Peiriannau ac Offer drwy gyfeirio at gostau cyfredol, yn 
unol â’r cyfarwyddiadau gan yr Ysgrifennydd Gwladol dros 
Ddiwylliant, y Cyfryngau a Chwaraeon, gyda chaniatâd 
y Trysorlys, yn unol ag Adran 35 o Ddeddf y Loteri 
Genedlaethol etc 1993 (fel y’i diwygiwyd). Gellir cael copi  
o’r cyfrifon ar gais drwy ysgrifennu at Gyngor Chwaraeon 
Cymru (Chwaraeon Cymru), Gerddi Sophia, Caerdydd,  
CF11 9SW. Heb gyfyngu ar y wybodaeth a roddir, mae’r 
cyfrifon yn bodloni gofynion Deddf Cwmnïau 2006 ac yn 
cael eu paratoi yn unol â’r IFRS a gyhoeddwyd gan y Bwrdd 
Safonau Cyfrifo Rhyngwladol, cyn belled ag y mae’r gofynion 
hyn yn briodol.                   

Mae cyfrifon ar wahân wedi cael eu paratoi ar gyfer 
gweithgareddau a gyllidir gan gymorth grant, yn unol â’r 
cyfarwyddiadau a gyhoeddwyd gan Weinidogion Cymru. 
Nid yw’n ofynnol i’r cyfrif hwn gael ei gyfuno â chyfrifon 
Chwaraeon Cymru.           

Mae’r cyfrifon wedi cael eu paratoi ar sail busnes 
gweithredol. Mae’n ofynnol i Chwaraeon Cymru roi cyfrif  
am ymrwymiadau grant tymor hir sy’n dod yn ddyledus i’w 
talu yn y cyfnodau cyfrifo dilynol, a gyllidir gan elw’r loteri  
yn y dyfodol.                  

1.2 � �Incwm o Gronfa Ddosbarthu’r Loteri 
Genedlaethol    

Cyllidir gweithgareddau dosbarthu swyddogaeth Loteri 
Chwaraeon Cymru gan elw a neilltuir gan y Loteri 
Genedlaethol. Cedwir yr elw hwn mewn cronfa a weinyddir 
gan yr Adran Ddiwylliant, y Cyfryngau a Chwaraeon, ac mae 
ar gael i’w dynnu i lawr i gyfrif banc Loteri Chwaraeon Cymru 
pan fo angen.                         

 
 
Mae’r balans yng Nghronfa Ddosbarthu’r Loteri 
Genedlaethol yn parhau o dan stiwardiaeth yr Ysgrifennydd 
Gwladol dros Ddiwylliant, y Cyfryngau a Chwaraeon. Er 
hynny, dangosir cyfran y balans o’r fath y gellir ei briodoli 
i Chwaraeon Cymru yn y cyfrifon yn unol â gwerth y 
farchnad ac, ar ddyddiad y Datganiad o Sefyllfa Ariannol, 
mae wedi cael ei ardystio gan yr Ysgrifennydd Gwladol dros 
Ddiwylliant, y Cyfryngau a Chwaraeon fel balans sydd ar gael 
ar gyfer ei ddosbarthu gan Chwaraeon Cymru yng nghyswllt 
ymrwymiadau cyfredol ac yn y dyfodol. 

Nid yw’r balans ar 31 Mawrth 2015 yng Nghronfa 
Ddosbarthu’r Loteri Genedlaethol wedi’i archwilio gan fod 
archwiliad y Gronfa’n anghyflawn. Bydd unrhyw addasiad 
a fydd yn codi o’r archwiliad yn cael ei adlewyrchu yng 
nghyfrifon 2015/16 ac nid oes disgwyl iddo fod yn sylweddol. 
Addaswyd balans agoriadol y gronfa ar gyfer 2013/14 
ar gyfer colled afrealistig a oedd yn gwneud cyfanswm o 
£261,000, 2014/15 £Dim

1.3  Eiddo, Peiriannau ac Offer  

Mae Chwaraeon Cymru yn cyfalafu unrhyw eiddo, 
peiriannau ac offer gwerth mwy na £500 a ddefnyddir ar 
gyfer gweinyddu swyddogaeth y Loteri yn unig a chynhwysir 
yr offer yn y datganiad o’r sefyllfa ariannol ar sail cost 
hanesyddol llai darpariaeth ar gyfer dibrisiant. Ym marn 
Chwaraeon Cymru, nid oes unrhyw wahaniaeth sylfaenol 
rhwng y gost hanesyddol a gwerth llyfr net cost gyfredol yr 
asedau hyn.                

1.4  Dibrisiant  

Darperir dibrisiant ar sail llinell syth ar yr holl eiddo, 
peiriannau ac offer, gan ystyried amcangyfrif o’u hoes 
ddefnyddiol a’r gwerthoedd gweddillol a ragdybir. Mae oes 
yr ased at y pwrpas hwn fel a ganlyn ar gyfartaledd:   
         
Offer – Cyfrifiaduron	 3 blynedd
Offer - Eraill		  3 - 10 mlynedd

Polisi Chwaraeon Cymru yw dibrisio asedau o’r mis ar ôl eu 
prynu.                     

1.5  Costau Pensiwn          

Neilltuir y cyfraniadau i’r cynlluniau pensiwn i’r Datganiad o 
Incwm Net Cynhwysfawr, er mwyn lledaenu cost y pensiynau 
dros oes waith y cyflogeion gyda Chwaraeon Cymru.  

Neilltuir unrhyw asedau neu atebolrwydd pensiwn rhwng 
y Loteri a Chwaraeon Cymru yn seiliedig ar gyfradd 
hanesyddol y neilltuo ar gostau staff, gweler 1.6.1. Neilltuir 
taliadau diffyg y gronfa bensiwn ar sail yr un gyfran a’r 
dyraniad diffyg pensiwn i gyfrif y Loteri.                         

1.6  Dyrannu Costau    

Cyfrifir dyraniadau costau’r staff a’r costau anuniongyrchol  
a drosglwyddir o Chwaraeon Cymru i gyfrif y Loteri ar y sail 
a ganlyn:                               

1.6.1	  
Mae costau’r staff yn cael eu neilltuo i’r Loteri yn unol â’r 
amser maent yn ei dreulio’n cyflawni gweithgareddau’r 
Loteri. Os yw’r staff yn cael eu datgan fel staff sy’n cael eu 
cyflogi 100% at bwrpas y Loteri, mae eu costau’n cael eu 
neilltuo’n llawn. Os yw staff yn gweithio, neu’n darparu 
gwasanaeth i gynlluniau loteri a thrysorlys, mae eu costau’n 
cael eu neilltuo’n unol â’r amser a dreulir ar waith y Loteri. 

1.6.2	

Mae costau heb fod yn gostau staff yn cael eu neilltuo naill 
ai ar sail yr arwynebedd llawr a ddefnyddir gan staff y Loteri 
neu, os nad oes data arwynebedd llawr ar gael neu os nad 
yw’n cael ei ystyried yn briodol, dyrennir costau’n seiliedig 
ar gyfanswm amser staff y Loteri, a fynegir fel canran o 
gyfanswm amser y staff. 

1.6.3	   

Neilltuir tâl a chostau teithio Aelodau’r Cyngor ar sail 50/50. 

1.7  Polisi ar gyfer Croniadau Grant                 

Mae dyfarniadau grant yn cael eu cyfrif fel gwariant yn y 
Datganiad o Incwm Net Cynhwysfawr a hyd nes eu bod yn 
cael eu talu, fel croniadau grant yn y Datganiad o Sefyllfa 
Ariannol os ydynt yn bodloni’r diffiniad o atebolrwydd.   

Nid yw dyfarniadau grant y penderfynwyd yn eu cylch yn 
ffurfiol ac nad ydynt yn bodloni’r diffiniad o atebolrwydd 
yn cael eu cynnwys yn y gwariant ar y Datganiad o Incwm 
Net Cynhwysfawr nac fel croniad yn y Datganiad o Sefyllfa 
Ariannol. Er hynny, maent yn cael eu datgelu fel atebolrwydd 
grant wrth gefn yn y Nodiadau ar gyfer y Cyfrifon.                              

CYNGOR CHWARAEON CYMRU – CYFRIF DOSBARTHU’R LOTERI

NODIADAU AR Y CYFRIFON AR GYFER Y FLWYDDYN A DDAETH 

I BEN AR 31 MAWRTH 2015

Tudalen y pecyn 265



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

8685

1.  POLISÏAU CYFRIFO          

1.1  Sail y Cyfrifo       

Mae’r cyfrifon wedi cael eu paratoi o dan y confensiwn 
cost hanesyddol, a addaswyd drwy brisio Eiddo, 
Peiriannau ac Offer drwy gyfeirio at gostau cyfredol, yn 
unol â’r cyfarwyddiadau gan yr Ysgrifennydd Gwladol dros 
Ddiwylliant, y Cyfryngau a Chwaraeon, gyda chaniatâd 
y Trysorlys, yn unol ag Adran 35 o Ddeddf y Loteri 
Genedlaethol etc 1993 (fel y’i diwygiwyd). Gellir cael copi  
o’r cyfrifon ar gais drwy ysgrifennu at Gyngor Chwaraeon 
Cymru (Chwaraeon Cymru), Gerddi Sophia, Caerdydd,  
CF11 9SW. Heb gyfyngu ar y wybodaeth a roddir, mae’r 
cyfrifon yn bodloni gofynion Deddf Cwmnïau 2006 ac yn 
cael eu paratoi yn unol â’r IFRS a gyhoeddwyd gan y Bwrdd 
Safonau Cyfrifo Rhyngwladol, cyn belled ag y mae’r gofynion 
hyn yn briodol.                   

Mae cyfrifon ar wahân wedi cael eu paratoi ar gyfer 
gweithgareddau a gyllidir gan gymorth grant, yn unol â’r 
cyfarwyddiadau a gyhoeddwyd gan Weinidogion Cymru. 
Nid yw’n ofynnol i’r cyfrif hwn gael ei gyfuno â chyfrifon 
Chwaraeon Cymru.           

Mae’r cyfrifon wedi cael eu paratoi ar sail busnes 
gweithredol. Mae’n ofynnol i Chwaraeon Cymru roi cyfrif  
am ymrwymiadau grant tymor hir sy’n dod yn ddyledus i’w 
talu yn y cyfnodau cyfrifo dilynol, a gyllidir gan elw’r loteri  
yn y dyfodol.                  

1.2 � �Incwm o Gronfa Ddosbarthu’r Loteri 
Genedlaethol    

Cyllidir gweithgareddau dosbarthu swyddogaeth Loteri 
Chwaraeon Cymru gan elw a neilltuir gan y Loteri 
Genedlaethol. Cedwir yr elw hwn mewn cronfa a weinyddir 
gan yr Adran Ddiwylliant, y Cyfryngau a Chwaraeon, ac mae 
ar gael i’w dynnu i lawr i gyfrif banc Loteri Chwaraeon Cymru 
pan fo angen.                         

 
 
Mae’r balans yng Nghronfa Ddosbarthu’r Loteri 
Genedlaethol yn parhau o dan stiwardiaeth yr Ysgrifennydd 
Gwladol dros Ddiwylliant, y Cyfryngau a Chwaraeon. Er 
hynny, dangosir cyfran y balans o’r fath y gellir ei briodoli 
i Chwaraeon Cymru yn y cyfrifon yn unol â gwerth y 
farchnad ac, ar ddyddiad y Datganiad o Sefyllfa Ariannol, 
mae wedi cael ei ardystio gan yr Ysgrifennydd Gwladol dros 
Ddiwylliant, y Cyfryngau a Chwaraeon fel balans sydd ar gael 
ar gyfer ei ddosbarthu gan Chwaraeon Cymru yng nghyswllt 
ymrwymiadau cyfredol ac yn y dyfodol. 

Nid yw’r balans ar 31 Mawrth 2015 yng Nghronfa 
Ddosbarthu’r Loteri Genedlaethol wedi’i archwilio gan fod 
archwiliad y Gronfa’n anghyflawn. Bydd unrhyw addasiad 
a fydd yn codi o’r archwiliad yn cael ei adlewyrchu yng 
nghyfrifon 2015/16 ac nid oes disgwyl iddo fod yn sylweddol. 
Addaswyd balans agoriadol y gronfa ar gyfer 2013/14 
ar gyfer colled afrealistig a oedd yn gwneud cyfanswm o 
£261,000, 2014/15 £Dim

1.3  Eiddo, Peiriannau ac Offer  

Mae Chwaraeon Cymru yn cyfalafu unrhyw eiddo, 
peiriannau ac offer gwerth mwy na £500 a ddefnyddir ar 
gyfer gweinyddu swyddogaeth y Loteri yn unig a chynhwysir 
yr offer yn y datganiad o’r sefyllfa ariannol ar sail cost 
hanesyddol llai darpariaeth ar gyfer dibrisiant. Ym marn 
Chwaraeon Cymru, nid oes unrhyw wahaniaeth sylfaenol 
rhwng y gost hanesyddol a gwerth llyfr net cost gyfredol yr 
asedau hyn.                

1.4  Dibrisiant  

Darperir dibrisiant ar sail llinell syth ar yr holl eiddo, 
peiriannau ac offer, gan ystyried amcangyfrif o’u hoes 
ddefnyddiol a’r gwerthoedd gweddillol a ragdybir. Mae oes 
yr ased at y pwrpas hwn fel a ganlyn ar gyfartaledd:   
         
Offer – Cyfrifiaduron	 3 blynedd
Offer - Eraill		  3 - 10 mlynedd

Polisi Chwaraeon Cymru yw dibrisio asedau o’r mis ar ôl eu 
prynu.                     

1.5  Costau Pensiwn          

Neilltuir y cyfraniadau i’r cynlluniau pensiwn i’r Datganiad o 
Incwm Net Cynhwysfawr, er mwyn lledaenu cost y pensiynau 
dros oes waith y cyflogeion gyda Chwaraeon Cymru.  

Neilltuir unrhyw asedau neu atebolrwydd pensiwn rhwng 
y Loteri a Chwaraeon Cymru yn seiliedig ar gyfradd 
hanesyddol y neilltuo ar gostau staff, gweler 1.6.1. Neilltuir 
taliadau diffyg y gronfa bensiwn ar sail yr un gyfran a’r 
dyraniad diffyg pensiwn i gyfrif y Loteri.                         

1.6  Dyrannu Costau    

Cyfrifir dyraniadau costau’r staff a’r costau anuniongyrchol  
a drosglwyddir o Chwaraeon Cymru i gyfrif y Loteri ar y sail 
a ganlyn:                               

1.6.1	  
Mae costau’r staff yn cael eu neilltuo i’r Loteri yn unol â’r 
amser maent yn ei dreulio’n cyflawni gweithgareddau’r 
Loteri. Os yw’r staff yn cael eu datgan fel staff sy’n cael eu 
cyflogi 100% at bwrpas y Loteri, mae eu costau’n cael eu 
neilltuo’n llawn. Os yw staff yn gweithio, neu’n darparu 
gwasanaeth i gynlluniau loteri a thrysorlys, mae eu costau’n 
cael eu neilltuo’n unol â’r amser a dreulir ar waith y Loteri. 

1.6.2	

Mae costau heb fod yn gostau staff yn cael eu neilltuo naill 
ai ar sail yr arwynebedd llawr a ddefnyddir gan staff y Loteri 
neu, os nad oes data arwynebedd llawr ar gael neu os nad 
yw’n cael ei ystyried yn briodol, dyrennir costau’n seiliedig 
ar gyfanswm amser staff y Loteri, a fynegir fel canran o 
gyfanswm amser y staff. 

1.6.3	   

Neilltuir tâl a chostau teithio Aelodau’r Cyngor ar sail 50/50. 

1.7  Polisi ar gyfer Croniadau Grant                 

Mae dyfarniadau grant yn cael eu cyfrif fel gwariant yn y 
Datganiad o Incwm Net Cynhwysfawr a hyd nes eu bod yn 
cael eu talu, fel croniadau grant yn y Datganiad o Sefyllfa 
Ariannol os ydynt yn bodloni’r diffiniad o atebolrwydd.   

Nid yw dyfarniadau grant y penderfynwyd yn eu cylch yn 
ffurfiol ac nad ydynt yn bodloni’r diffiniad o atebolrwydd 
yn cael eu cynnwys yn y gwariant ar y Datganiad o Incwm 
Net Cynhwysfawr nac fel croniad yn y Datganiad o Sefyllfa 
Ariannol. Er hynny, maent yn cael eu datgelu fel atebolrwydd 
grant wrth gefn yn y Nodiadau ar gyfer y Cyfrifon.                              

CYNGOR CHWARAEON CYMRU – CYFRIF DOSBARTHU’R LOTERI

NODIADAU AR Y CYFRIFON AR GYFER Y FLWYDDYN A DDAETH 

I BEN AR 31 MAWRTH 2015

Tudalen y pecyn 266



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

8887

1.8  Incwm arall 

Yn berthnasol i incwm a gynhyrchir gan UK Sport at 
ddefnydd asedau a chyfleusterau Chwaraeon Cymru.

1.9  �Defnydd o Amcangyfrifon a 
Phenderfyniadau

Mae paratoi’r datganiadau ariannol yn golygu bod rhaid i 
Chwaraeon Cymru wneud amcangyfrifon a rhagdybiaethau 
sy’n effeithio ar y defnydd o bolisïau a’r symiau yr adroddir 
amdanynt. Adolygir amcangyfrifon a phenderfyniadau’n 
barhaus. Cydnabyddir y diwygiadau i’r amcangyfrifon cyfrifo 
yn ystod y cyfnod pryd diwygir yr amcangyfrif ac mewn 
unrhyw gyfnod a effeithir yn y dyfodol.                                                                                                  

Ceir gwybodaeth am feysydd amcangyfrif a phenderfyniadau 
allweddol arwyddocaol wrth ddefnyddio polisïau cyfrifo sy’n 
cael yr effaith fwyaf arwyddocaol ar y symiau a gydnabyddir 
yn y datganiadau ariannol yn y nodiadau canlynol:-                         

Nodyn 1.6.1 Mae costau staff yn cael eu neilltuo i’r 
Loteri yn unol â’r amser maent yn ei dreulio yn cyflawni 
gweithgareddau’r Loteri, gweler nodyn 1.6.1 am 
ragor o fanylion.

1.10  Offerynnau Ariannol

1.10.1  Asedau Ariannol

Nid yw masnach derbyniadwy ac asedau cyfredol eraill 
yn dwyn unrhyw log ac maent yn cael eu datgan ar sail 

eu gwerth nominal, sy’n cael ei leihau yn unol â lwfansau 
priodol ar gyfer symiau anadferadwy amcangyfrifol. Mae 
arian parod a chyfwerth ag arian parod yn cynnwys arian 
mewn llaw, blaendal tymor byr a buddsoddiadau tymor byr 
eraill hynod hylifol y gellir eu trosglwyddo’n rhwydd i swm 
penodol o arian parod ac sy’n amodol ar risg anarwyddocaol 
o newidiadau mewn gwerth.

1.10.2  Atebolrwydd Ariannol 

Nid yw Taliadau Masnach ac atebolrwydd cyfredol arall 
yn dwyn llog ac maent yn cael eu datgan yn unol â’u 
gwerth nominal.  

1.10.3  Benthyciadau

Cydnabyddir benthyciadau derbyniadwy nad ydynt yn dwyn 
llog ar sail gwerth teg i ddechrau, llai y costau trafod y 
gellir eu priodoli. Ar ôl y gydnabyddiaeth gychwynnol, mae 
benthyciadau nad ydynt yn dwyn llog yn cael eu datgan 
ar gost wedi’i amorteiddio, gydag unrhyw wahaniaethau 
rhwng cost a gwerth adfer yn cael eu cydnabod yn y 
datganiad incwm dros gyfnod y benthyciadau ar gyfradd log 
effeithiol o 3.5%.

1.11  Adroddiad segmentu 

Mae cofnodion rheoli Chwaraeon Cymru ar gyfer y Loteri’n 
darparu gwybodaeth berthnasol i ddosbarthu grantiau’r 
Loteri. Mae Chwaraeon Cymru o’r farn nad yw gofynion 
datgelu IFRS 8 Segmentau Gweithredu yn berthnasol i’r 
Cyfrifon Dosbarthu Loteri hyn.           

1.12  Addasiadau Cyfnod Blaenorol                  

Ar ôl i’r Ysgrifennydd Gwladol ar gyfer Diwylliant, y Cyfryngau 
a Chwaraeon gyhoeddi Cyfarwyddyd Adolygedig Cyfrifon y 
Loteri ym mis Rhagfyr 2014, mae Cyngor Chwaraeon Cymru 
wedi diwygio ei bolisi cyfrifo mewn perthynas â sut mae 
ymrwymiadau grant yn cael eu cydnabod yn natganiadau 
ariannol Cyfrif Dosbarthu’r Loteri Cyngor Chwaraeon Cymru.            

Mae’r cyfarwyddyd adolygedig wedi cael ei roi ar waith gyda’r 
datganiadau ariannol yn 2014/15 ac mae’r grantiau sy’n 
cael eu gwneud yn awr yn cael eu cyfrif ar sail gronnol. Yn 
flaenorol, roedd y rhain yn cael eu cyfrif pan wnaed cynnig 
cadarn o ddyfarniad ac wedi i hwnnw gael ei dderbyn. 
Cofnodir dyfarniadau grant fel gwariant yn y Datganiad o 
Incwm Net Cynhwysfawr ac, nes caiff ei dalu, fel croniad 
grant yn y Datganiad o Sefyllfa Ariannol, os yw’n bodloni’r 
diffiniad o atebolrwydd.

O ganlyniad i’r newid hwn i’r polisi cyfrifo, ac yn unol ag IAS 
8, mae angen addasiad cyfnod blaenorol. Mae cronfeydd 
agoriadol Cyfrif Dosbarthu’r Loteri ar 1 Ebrill 2013 ac 1 
Ebrill 2014 wedi cael eu hailddatgan, yn ogystal â gwariant 
2013/14. Dangosir datgeliad effaith y newid hwn yn nodyn 
17 y datganiadau ariannol.        

Nid yw dyfarniadau grant y gwnaed penderfyniad ffurfiol 
yn eu cylch nad ydynt yn bodloni’r diffiniad o fod angen 
croniad wedi’u cynnwys yng ngwariant y Datganiad o Incwm 
Net Cynhwysfawr nac yn narpariaeth y Datganiad o Sefyllfa 
Ariannol. Er hynny maent yn cael eu datgelu fel atebolrwydd 
grant wrth gefn yn y Nodiadau i’r Cyfrifon.                 

Mae’r Gist Gymunedol yn cynnwys swm o £64,251  
(2013/14 £64,286) a dalwyd yng nghyswllt costau 
gweinyddu’r awdurdodau lleol, sy’n gweinyddu’r cynllun 
grantiau ar lefel leol.    

		  2014/2015	 2013/2014
		  £000	 £000		

Rhaglen  
Elite Cymru		  2,626	  2,652
Coach Cymru		  1,585	 1,701
Perfformiad Cenedlaethol 		  850	 736
Hyfforddiant Cenedlaethol 		  868	 970
Chwaraeon Anabledd		  590	 498
Y Gist Gymunedol 		  1,907	 1,947
Datblygu Talent		  232	 215
		  8,658	 8,719

Tudalen y pecyn 267



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

8887

1.8  Incwm arall 

Yn berthnasol i incwm a gynhyrchir gan UK Sport at 
ddefnydd asedau a chyfleusterau Chwaraeon Cymru.

1.9  �Defnydd o Amcangyfrifon a 
Phenderfyniadau

Mae paratoi’r datganiadau ariannol yn golygu bod rhaid i 
Chwaraeon Cymru wneud amcangyfrifon a rhagdybiaethau 
sy’n effeithio ar y defnydd o bolisïau a’r symiau yr adroddir 
amdanynt. Adolygir amcangyfrifon a phenderfyniadau’n 
barhaus. Cydnabyddir y diwygiadau i’r amcangyfrifon cyfrifo 
yn ystod y cyfnod pryd diwygir yr amcangyfrif ac mewn 
unrhyw gyfnod a effeithir yn y dyfodol.                                                                                                  

Ceir gwybodaeth am feysydd amcangyfrif a phenderfyniadau 
allweddol arwyddocaol wrth ddefnyddio polisïau cyfrifo sy’n 
cael yr effaith fwyaf arwyddocaol ar y symiau a gydnabyddir 
yn y datganiadau ariannol yn y nodiadau canlynol:-                         

Nodyn 1.6.1 Mae costau staff yn cael eu neilltuo i’r 
Loteri yn unol â’r amser maent yn ei dreulio yn cyflawni 
gweithgareddau’r Loteri, gweler nodyn 1.6.1 am 
ragor o fanylion.

1.10  Offerynnau Ariannol

1.10.1  Asedau Ariannol

Nid yw masnach derbyniadwy ac asedau cyfredol eraill 
yn dwyn unrhyw log ac maent yn cael eu datgan ar sail 

eu gwerth nominal, sy’n cael ei leihau yn unol â lwfansau 
priodol ar gyfer symiau anadferadwy amcangyfrifol. Mae 
arian parod a chyfwerth ag arian parod yn cynnwys arian 
mewn llaw, blaendal tymor byr a buddsoddiadau tymor byr 
eraill hynod hylifol y gellir eu trosglwyddo’n rhwydd i swm 
penodol o arian parod ac sy’n amodol ar risg anarwyddocaol 
o newidiadau mewn gwerth.

1.10.2  Atebolrwydd Ariannol 

Nid yw Taliadau Masnach ac atebolrwydd cyfredol arall 
yn dwyn llog ac maent yn cael eu datgan yn unol â’u 
gwerth nominal.  

1.10.3  Benthyciadau

Cydnabyddir benthyciadau derbyniadwy nad ydynt yn dwyn 
llog ar sail gwerth teg i ddechrau, llai y costau trafod y 
gellir eu priodoli. Ar ôl y gydnabyddiaeth gychwynnol, mae 
benthyciadau nad ydynt yn dwyn llog yn cael eu datgan 
ar gost wedi’i amorteiddio, gydag unrhyw wahaniaethau 
rhwng cost a gwerth adfer yn cael eu cydnabod yn y 
datganiad incwm dros gyfnod y benthyciadau ar gyfradd log 
effeithiol o 3.5%.

1.11  Adroddiad segmentu 

Mae cofnodion rheoli Chwaraeon Cymru ar gyfer y Loteri’n 
darparu gwybodaeth berthnasol i ddosbarthu grantiau’r 
Loteri. Mae Chwaraeon Cymru o’r farn nad yw gofynion 
datgelu IFRS 8 Segmentau Gweithredu yn berthnasol i’r 
Cyfrifon Dosbarthu Loteri hyn.           

1.12  Addasiadau Cyfnod Blaenorol                  

Ar ôl i’r Ysgrifennydd Gwladol ar gyfer Diwylliant, y Cyfryngau 
a Chwaraeon gyhoeddi Cyfarwyddyd Adolygedig Cyfrifon y 
Loteri ym mis Rhagfyr 2014, mae Cyngor Chwaraeon Cymru 
wedi diwygio ei bolisi cyfrifo mewn perthynas â sut mae 
ymrwymiadau grant yn cael eu cydnabod yn natganiadau 
ariannol Cyfrif Dosbarthu’r Loteri Cyngor Chwaraeon Cymru.            

Mae’r cyfarwyddyd adolygedig wedi cael ei roi ar waith gyda’r 
datganiadau ariannol yn 2014/15 ac mae’r grantiau sy’n 
cael eu gwneud yn awr yn cael eu cyfrif ar sail gronnol. Yn 
flaenorol, roedd y rhain yn cael eu cyfrif pan wnaed cynnig 
cadarn o ddyfarniad ac wedi i hwnnw gael ei dderbyn. 
Cofnodir dyfarniadau grant fel gwariant yn y Datganiad o 
Incwm Net Cynhwysfawr ac, nes caiff ei dalu, fel croniad 
grant yn y Datganiad o Sefyllfa Ariannol, os yw’n bodloni’r 
diffiniad o atebolrwydd.

O ganlyniad i’r newid hwn i’r polisi cyfrifo, ac yn unol ag IAS 
8, mae angen addasiad cyfnod blaenorol. Mae cronfeydd 
agoriadol Cyfrif Dosbarthu’r Loteri ar 1 Ebrill 2013 ac 1 
Ebrill 2014 wedi cael eu hailddatgan, yn ogystal â gwariant 
2013/14. Dangosir datgeliad effaith y newid hwn yn nodyn 
17 y datganiadau ariannol.        

Nid yw dyfarniadau grant y gwnaed penderfyniad ffurfiol 
yn eu cylch nad ydynt yn bodloni’r diffiniad o fod angen 
croniad wedi’u cynnwys yng ngwariant y Datganiad o Incwm 
Net Cynhwysfawr nac yn narpariaeth y Datganiad o Sefyllfa 
Ariannol. Er hynny maent yn cael eu datgelu fel atebolrwydd 
grant wrth gefn yn y Nodiadau i’r Cyfrifon.                 

Mae’r Gist Gymunedol yn cynnwys swm o £64,251  
(2013/14 £64,286) a dalwyd yng nghyswllt costau 
gweinyddu’r awdurdodau lleol, sy’n gweinyddu’r cynllun 
grantiau ar lefel leol.    

		  2014/2015	 2013/2014
		  £000	 £000		

Rhaglen  
Elite Cymru		  2,626	  2,652
Coach Cymru		  1,585	 1,701
Perfformiad Cenedlaethol 		  850	 736
Hyfforddiant Cenedlaethol 		  868	 970
Chwaraeon Anabledd		  590	 498
Y Gist Gymunedol 		  1,907	 1,947
Datblygu Talent		  232	 215
		  8,658	 8,719

Tudalen y pecyn 268



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

9089

	 		  2014/2015	 2013/2014	
	 Cyfalaf	 Refeniw        	 Cyfanswm 	 Cyfanswm	
	 £000	 £000	 £000	 £000
				    Ailddatganwyd

Balans 1 Ebrill	 1,764	 840	 2,604	 5,250
Cynigion grant a fodlonwyd yn ystod y flwyddyn	 (3,756)	 (8,658)	 (12,414)	 (13,530)
Cynigion grant heb eu derbyn        	 (82)	 (11)	 (93)	 (54)
Cynigion grant a wnaed yn ystod y flwyddyn           	2,924	 7,968	 10,892	 10,938
Symudiad yn ystod y flwyddyn 	 (914)	 (701)	 (1,615)	 (2,646)
Balans croniadau ar 31 Mawrth 	 850	 139	 989	 2,604
				  
Dadansoddwyd fel: 					   
Symiau’n dod yn ddyledus o fewn blwyddyn 	 612	 139	 751	 2,334

Symiau’n dod yn ddyledus ar ôl blwyddyn	 238	 -	 238	 270

3. CRONIADAU GRANT  

ATEBOLRWYDD GRANT WRTH GEFN  Dadansoddiad o amseriad disgwyliedig y llif arian 

		  2014/2015	 2013/2014
		  £000	 £000
			   Ailddatganwyd

Symiau’n ddyledus yn ystod Blwyddyn Ariannol 
2014/15  		  -	 2,334
Symiau’n ddyledus yn ystod Blwyddyn Ariannol 2015/16  	 751	 78
Symiau’n ddyledus yn ystod Blwyddyn Ariannol 
2016/17  		  238	 192
Balans ar 31 Mawrth 2015		  989	 2,604

		  2014/2015	 2013/2014
		  £000	 £000

			   Ailddatganwyd	
Balans rhyng-lywodraeth   			 
Balans gyda chyrff eraill y llywodraeth ganolog 		  -	 -
Balans gydag awdurdodau lleol 		  75	 235
		  75	 235
Balans gyda chyrff allanol i’r llywodraeth		  914	 2,369

		  989	 2,604

Mae ffigurau’r flwyddyn flaenorol wedi cael eu hailddatgan 
oherwydd newid yn y polisi cyfrifo, fel y dangosir yn Nodyn 

1.12 a Nodyn 17.

Croniadau Grant (parhad)  

Bydd Chwaraeon Cymru’n trin dyfarniadau grant fel 
gwariant ac os nad ydynt wedi’u talu, fel croniad, os oes 
rhwymedigaeth adeiladol i wneud taliad. Daw dyfarniadau 
grant sy’n rhydd o unrhyw amodau arbennig ar grant yn 
rhwymedigaeth adeiladol pan mae’r cynnig ffurfiol o grant 
wedi cael ei anfon at dderbynnydd y grant.  

Daw cynigion grant sydd ag amodau arbennig yn 
rhwymedigaeth adeiladol pan mae’r ymgeisydd wedi 
cydymffurfio â’r amodau arbennig yn y contract. Ni fydd 
dyfarniadau y penderfynwyd yn eu cylch ond sydd ag 
amodau grant heb eu cyflawni’n arwain at rwymedigaeth 
adeiladol ac ni fydd yn arwain at groniad grant. Yn hytrach, 
bydd dyfarniadau o’r fath yn cael eu datgelu drwy gyfrwng 
nodyn fel atebolrwydd grant wrth gefn.                        

Bydd dyfarniadau grant yn cael eu trin fel cynnig ffurfiol ar 
ôl i’r derbynnydd gael hysbysiad ysgrifenedig ffurfiol ar ffurf 
“llythyr cynnig”. Ni fydd cyfathrebu ar lafar neu’n anffurfiol 
gan staff, nad yw’n rhwymo Chwaraeon Cymru mewn 
unrhyw ffordd, yn cael ei drin fel cynnig ffurfiol o grant.

Ni fydd Chwaraeon Cymru yn ystyried unrhyw rai o’r amodau 
canlynol fel amodau o dan ei reolaeth: 

• �Y gofyniad i sicrhau caniatâd cynllunio neu unrhyw 
gymeradwyaeth reoleiddio arall;

• �Y gofyniad i sicrhau arian cyfatebol o ffynonellau eraill;

• �Amod cyffredinol perthnasol i argaeledd arian y loteri.                

5.  YMRWYMIADAU CYFALAF

Ar 31 Mawrth 2015, nid oedd gan Gyfrif y Loteri unrhyw 
ymrwymiadau cytundebol ar gyfer cyfalaf ac Eiddo, 
Peiriannau ac Offer (2013/2014 Dim).

6.  TRETHIANT TALADWY 

		  2014/2015	 2013/2014
		  £000	 £000	
	

Atebolrwydd Grant 		  3,218	 201
		  3,218	 201

		  2014/2015	 2013/2014
		  £000	 £000	
	

Treth daladwy ar log a dderbyniwyd ar
gyfradd o 20% (2013/2014 20%)
		  -	 1

Tudalen y pecyn 269



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

9089

	 		  2014/2015	 2013/2014	
	 Cyfalaf	 Refeniw        	 Cyfanswm 	 Cyfanswm	
	 £000	 £000	 £000	 £000
				    Ailddatganwyd

Balans 1 Ebrill	 1,764	 840	 2,604	 5,250
Cynigion grant a fodlonwyd yn ystod y flwyddyn	 (3,756)	 (8,658)	 (12,414)	 (13,530)
Cynigion grant heb eu derbyn        	 (82)	 (11)	 (93)	 (54)
Cynigion grant a wnaed yn ystod y flwyddyn           	2,924	 7,968	 10,892	 10,938
Symudiad yn ystod y flwyddyn 	 (914)	 (701)	 (1,615)	 (2,646)
Balans croniadau ar 31 Mawrth 	 850	 139	 989	 2,604
				  
Dadansoddwyd fel: 					   
Symiau’n dod yn ddyledus o fewn blwyddyn 	 612	 139	 751	 2,334

Symiau’n dod yn ddyledus ar ôl blwyddyn	 238	 -	 238	 270

3. CRONIADAU GRANT  

ATEBOLRWYDD GRANT WRTH GEFN  Dadansoddiad o amseriad disgwyliedig y llif arian 

		  2014/2015	 2013/2014
		  £000	 £000
			   Ailddatganwyd

Symiau’n ddyledus yn ystod Blwyddyn Ariannol 
2014/15  		  -	 2,334
Symiau’n ddyledus yn ystod Blwyddyn Ariannol 2015/16  	 751	 78
Symiau’n ddyledus yn ystod Blwyddyn Ariannol 
2016/17  		  238	 192
Balans ar 31 Mawrth 2015		  989	 2,604

		  2014/2015	 2013/2014
		  £000	 £000

			   Ailddatganwyd	
Balans rhyng-lywodraeth   			 
Balans gyda chyrff eraill y llywodraeth ganolog 		  -	 -
Balans gydag awdurdodau lleol 		  75	 235
		  75	 235
Balans gyda chyrff allanol i’r llywodraeth		  914	 2,369

		  989	 2,604

Mae ffigurau’r flwyddyn flaenorol wedi cael eu hailddatgan 
oherwydd newid yn y polisi cyfrifo, fel y dangosir yn Nodyn 

1.12 a Nodyn 17.

Croniadau Grant (parhad)  

Bydd Chwaraeon Cymru’n trin dyfarniadau grant fel 
gwariant ac os nad ydynt wedi’u talu, fel croniad, os oes 
rhwymedigaeth adeiladol i wneud taliad. Daw dyfarniadau 
grant sy’n rhydd o unrhyw amodau arbennig ar grant yn 
rhwymedigaeth adeiladol pan mae’r cynnig ffurfiol o grant 
wedi cael ei anfon at dderbynnydd y grant.  

Daw cynigion grant sydd ag amodau arbennig yn 
rhwymedigaeth adeiladol pan mae’r ymgeisydd wedi 
cydymffurfio â’r amodau arbennig yn y contract. Ni fydd 
dyfarniadau y penderfynwyd yn eu cylch ond sydd ag 
amodau grant heb eu cyflawni’n arwain at rwymedigaeth 
adeiladol ac ni fydd yn arwain at groniad grant. Yn hytrach, 
bydd dyfarniadau o’r fath yn cael eu datgelu drwy gyfrwng 
nodyn fel atebolrwydd grant wrth gefn.                        

Bydd dyfarniadau grant yn cael eu trin fel cynnig ffurfiol ar 
ôl i’r derbynnydd gael hysbysiad ysgrifenedig ffurfiol ar ffurf 
“llythyr cynnig”. Ni fydd cyfathrebu ar lafar neu’n anffurfiol 
gan staff, nad yw’n rhwymo Chwaraeon Cymru mewn 
unrhyw ffordd, yn cael ei drin fel cynnig ffurfiol o grant.

Ni fydd Chwaraeon Cymru yn ystyried unrhyw rai o’r amodau 
canlynol fel amodau o dan ei reolaeth: 

• �Y gofyniad i sicrhau caniatâd cynllunio neu unrhyw 
gymeradwyaeth reoleiddio arall;

• �Y gofyniad i sicrhau arian cyfatebol o ffynonellau eraill;

• �Amod cyffredinol perthnasol i argaeledd arian y loteri.                

5.  YMRWYMIADAU CYFALAF

Ar 31 Mawrth 2015, nid oedd gan Gyfrif y Loteri unrhyw 
ymrwymiadau cytundebol ar gyfer cyfalaf ac Eiddo, 
Peiriannau ac Offer (2013/2014 Dim).

6.  TRETHIANT TALADWY 

		  2014/2015	 2013/2014
		  £000	 £000	
	

Atebolrwydd Grant 		  3,218	 201
		  3,218	 201

		  2014/2015	 2013/2014
		  £000	 £000	
	

Treth daladwy ar log a dderbyniwyd ar
gyfradd o 20% (2013/2014 20%)
		  -	 1

Tudalen y pecyn 270



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

9291

	 		
	       	Nifer y staff		  2014/2015	 2013/2014	
		 cyfwerth ag amser		  £000	 £000
		 llawn cysylltiedig ar
	        	gyfartaledd
	 2014/15	 2013/14		

Costau cyflog crynswth 			    
Cadeirydd L McAllister (gweler y nodyn isod*)			   18	 18 
Prif Weithredwr H Jones	 0.25	 0.25	 -	 - 
Prif Weithredwr S Powell	 0.25	 0.25	 22	 20 
Staff Eraill 	 38.91	 36.84	 1,661	 1,716 
				     
Cyflogau             			   1,355	 1,373	
Costau Nawdd Cymdeithasol 			   100	 107 
Costau Pensiwn eraill 				     

Addasiadau IAS19			   (97)	 (193) 
			   1,701	 1,764

7.  NIFER Y STAFF A’R COSTAU CYSYLLTIEDIG 

Mae ffigurau costau’r staff a ddangosir yn y Cyfrif Gwariant Net yn ddyraniad o’r costau a achoswyd gan Chwaraeon Cymru 
ac maent yn seiliedig ar y canlynol: 

Mae’r costau Pensiwn eraill yn cynnwys cyfraniad 
cyfandaliad o £115,000 tuag at atebolrwydd pensiwn net 
(2013/14 £247,250).

Mae IAS19 Buddiannau Cyflogeion yn datgan ei bod yn 
ofynnol i ffigur a gyfrifir yn actwaraidd (cost gwasanaeth 
cyfredol a gorffennol) gael ei nodi yn y Datganiad o Incwm 
Net Cynhwysfawr. Ar gyfer 2014/15, y gost oedd £225,000 ac 
mae’n cymryd lle costau pensiwn y cyflogwr yn y Datganiad. 
Felly roedd yr effaith net yn £97,000 i gostau staff ar ôl 
tynnu cyfraniad y cyflogwr. Gan fod y gost gwasanaeth ar 

hyn o bryd yn nodyn syniadol, mae hwn yn cael ei newid 
yn ôl yn y Datganiad o Newidiadau i Ecwiti Trethdalwyr fel 
mai dim ond cost cyfraniadau pensiwn y cyflogwr a dynnir o 
falans y Loteri.

Mae’r costau diswyddo ar gyfer y flwyddyn wedi cael eu 
talu’n llawn o gyfrifon Cyngor Chwaraeon Cymru ac maent 
yn cael eu hadlewyrchu ynddynt. Nid oes costau diswyddo 
wedi’u cynnwys yn y datganiadau ariannol hyn.                

Dadansoddir costau’r staff ymhellach, fel a ganlyn:

		  2014/2015	 2013/2014
		  £000	 £000	
	
Gweinyddu 		  869	 928
Cefnogaeth Gwyddoniaeth Chwaraeon i Athletwyr		  832	    836
		  1,701	 1,764

* Mae nifer y staff a gyflogir ar gyfartaledd i gyd yn staff contract parhaol. 
Penodir y Cadeirydd i weithio deuddydd yr wythnos ac mae’n treulio 50 y cant o’r amser hwnnw ar weithgareddau’r loteri. 

8.  COSTAU GWEITHREDU ERAILL AC INCWM ARALL 

 9.  EIDDO, PEIRIANNAU AC OFFER   

		  2014/2015	 2013/2014
COSTAU		  £000	 £000
	
Costau Uniongyrchol 		  158	 151
Llety 		  33	 34
Ffi Archwilio 		  19	 19
Ailgodi tâl am Wasanaethau Chwaraeon Cymru             		  205	 178

		  415	 382

		  2014/2015	 2013/2014
INCWM		  £000	 £000
	
Grant UK Sport		  174	 174

		  174	 174

		  Offer	 Cyfanswm 
		  £000	 £000
	

Cost neu Brisiad ar 1 Ebrill 2013		  212	 212
			 
Ychwanegiadau		  48	 48
			 
Gwaredu 		  -	 -
			 
Ar 31 Mawrth 2014		  260	 260
			 
Dibrisiant ar 1 Ebrill 2013		  (96)	 (96)
			 
Ffi ar gyfer y flwyddyn		  (29)	 (29)
			 
Gwaredu		  -	 -
			 
Ar 31 Mawrth 2014		  (125)	 (125)
			 
Gwerth Llyfr Net ar 31 Mawrth 2014		  135	 135
			 
Gwerth Llyfr Net ar 31 Mawrth 2013		  116	 116

Tudalen y pecyn 271



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

9291

	 		
	       	Nifer y staff		  2014/2015	 2013/2014	
		 cyfwerth ag amser		  £000	 £000
		 llawn cysylltiedig ar
	        	gyfartaledd
	 2014/15	 2013/14		

Costau cyflog crynswth 			    
Cadeirydd L McAllister (gweler y nodyn isod*)			   18	 18 
Prif Weithredwr H Jones	 0.25	 0.25	 -	 - 
Prif Weithredwr S Powell	 0.25	 0.25	 22	 20 
Staff Eraill 	 38.91	 36.84	 1,661	 1,716 
				     
Cyflogau             			   1,355	 1,373	
Costau Nawdd Cymdeithasol 			   100	 107 
Costau Pensiwn eraill 				     

Addasiadau IAS19			   (97)	 (193) 
			   1,701	 1,764

7.  NIFER Y STAFF A’R COSTAU CYSYLLTIEDIG 

Mae ffigurau costau’r staff a ddangosir yn y Cyfrif Gwariant Net yn ddyraniad o’r costau a achoswyd gan Chwaraeon Cymru 
ac maent yn seiliedig ar y canlynol: 

Mae’r costau Pensiwn eraill yn cynnwys cyfraniad 
cyfandaliad o £115,000 tuag at atebolrwydd pensiwn net 
(2013/14 £247,250).

Mae IAS19 Buddiannau Cyflogeion yn datgan ei bod yn 
ofynnol i ffigur a gyfrifir yn actwaraidd (cost gwasanaeth 
cyfredol a gorffennol) gael ei nodi yn y Datganiad o Incwm 
Net Cynhwysfawr. Ar gyfer 2014/15, y gost oedd £225,000 ac 
mae’n cymryd lle costau pensiwn y cyflogwr yn y Datganiad. 
Felly roedd yr effaith net yn £97,000 i gostau staff ar ôl 
tynnu cyfraniad y cyflogwr. Gan fod y gost gwasanaeth ar 

hyn o bryd yn nodyn syniadol, mae hwn yn cael ei newid 
yn ôl yn y Datganiad o Newidiadau i Ecwiti Trethdalwyr fel 
mai dim ond cost cyfraniadau pensiwn y cyflogwr a dynnir o 
falans y Loteri.

Mae’r costau diswyddo ar gyfer y flwyddyn wedi cael eu 
talu’n llawn o gyfrifon Cyngor Chwaraeon Cymru ac maent 
yn cael eu hadlewyrchu ynddynt. Nid oes costau diswyddo 
wedi’u cynnwys yn y datganiadau ariannol hyn.                

Dadansoddir costau’r staff ymhellach, fel a ganlyn:

		  2014/2015	 2013/2014
		  £000	 £000	
	
Gweinyddu 		  869	 928
Cefnogaeth Gwyddoniaeth Chwaraeon i Athletwyr		  832	    836
		  1,701	 1,764

* Mae nifer y staff a gyflogir ar gyfartaledd i gyd yn staff contract parhaol. 
Penodir y Cadeirydd i weithio deuddydd yr wythnos ac mae’n treulio 50 y cant o’r amser hwnnw ar weithgareddau’r loteri. 

8.  COSTAU GWEITHREDU ERAILL AC INCWM ARALL 

 9.  EIDDO, PEIRIANNAU AC OFFER   

		  2014/2015	 2013/2014
COSTAU		  £000	 £000
	
Costau Uniongyrchol 		  158	 151
Llety 		  33	 34
Ffi Archwilio 		  19	 19
Ailgodi tâl am Wasanaethau Chwaraeon Cymru             		  205	 178

		  415	 382

		  2014/2015	 2013/2014
INCWM		  £000	 £000
	
Grant UK Sport		  174	 174

		  174	 174

		  Offer	 Cyfanswm 
		  £000	 £000
	

Cost neu Brisiad ar 1 Ebrill 2013		  212	 212
			 
Ychwanegiadau		  48	 48
			 
Gwaredu 		  -	 -
			 
Ar 31 Mawrth 2014		  260	 260
			 
Dibrisiant ar 1 Ebrill 2013		  (96)	 (96)
			 
Ffi ar gyfer y flwyddyn		  (29)	 (29)
			 
Gwaredu		  -	 -
			 
Ar 31 Mawrth 2014		  (125)	 (125)
			 
Gwerth Llyfr Net ar 31 Mawrth 2014		  135	 135
			 
Gwerth Llyfr Net ar 31 Mawrth 2013		  116	 116

Tudalen y pecyn 272



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

9493

 9. EIDDO, PEIRIANNAU AC OFFER (PARHAD)

10.  MASNACH DERBYNIADWY AC ASEDAU CYFREDOL ERAILL 

11.  MASNACH TALADWY AC ATEBOLRWYDD CYFREDOL ARALL 

		  Offer	 Cyfanswm 
		  £000	 £000
	
Cost neu Brisiad ar 1 Ebrill 2014		  260	 260
			 
Ychwanegiadau 		  51	 51
			 
Gwaredu  		  -	 -	

Ar 31 Mawrth 2015		  311	 311
			 
Dibrisiant ar 1 Ebrill  2014		  (125)	 (125)
			 
Ffi ar gyfer y flwyddyn		  (33)	 (33)
			 
Gwaredu  		  -	 -
			 
Ar 31 Mawrth  2015		  (158)	 (158)
			 
Gwerth Llyfr Net ar 31 Mawrth 2014		  135	 135
			 
Gwerth Llyfr Net ar 31 Mawrth 2015		  153	 153

		  31 Mawrth	 31 Mawrth 
		  2015	 2016 
		  £000	 £000
	
Dyledus o fewn blwyddyn 			 
Eitemau derbyniadwy eraill  		  47	 60
			 
Dyledus o fewn mwy na blwyddyn			 
Eitemau derbyniadwy eraill a rhagdaliadau		  111	 137
Cyfanswm		  158	 197

		  31 Mawrth	 31 Mawrth 
		  2015	 2014 
		  £000	 £000
	
Balans rhyng-lywodraeth   			 
Balans gyda chyrff eraill y llywodraeth ganolog 		  -	 -
Balans gydag awdurdodau lleol 		  15	 26
		  15	 26
Balans gyda chyrff allanol i’r llywodraeth 		  143	 171

		  158	 197

		  31 Mawrth	 31 Mawrth 
		  2015	 2014 
		  £000	 £000
	
Balans rhyng-lywodraeth   			 
Balans gyda chyrff eraill y llywodraeth ganolog 		  595	 763 
Balans gydag awdurdodau lleol 		  -	 -	
		  595	 763 
Balans gyda chyrff allanol i’r llywodraeth 		  19	 34	
		  614	 797

		  31 Mawrth	 31 Mawrth 
		  2015	 2014 
		  £000	 £000
	
Chwaraeon Cymru		  595	 763
Croniadau 		  19	 34

		  614	 797

Yn gynwysedig yn yr eitemau derbyniadwy eraill mae 
£143,000 (2013/2014 £169,000) yng nghyswllt benthyciad 
cyfalaf heb log a wnaed dros gyfnod o 10 mlynedd. 

Roedd y grantiau ad-daladwy wedi codi am nifer o resymau, 
gan gynnwys tanwariant yn erbyn symiau a ddyfarnwyd 

a methiannau’r derbynyddion i gydymffurfio’n llawn ag 
amodau’r grant. 

Tudalen y pecyn 273



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

9493

 9. EIDDO, PEIRIANNAU AC OFFER (PARHAD)

10.  MASNACH DERBYNIADWY AC ASEDAU CYFREDOL ERAILL 

11.  MASNACH TALADWY AC ATEBOLRWYDD CYFREDOL ARALL 

		  Offer	 Cyfanswm 
		  £000	 £000
	
Cost neu Brisiad ar 1 Ebrill 2014		  260	 260
			 
Ychwanegiadau 		  51	 51
			 
Gwaredu  		  -	 -	

Ar 31 Mawrth 2015		  311	 311
			 
Dibrisiant ar 1 Ebrill  2014		  (125)	 (125)
			 
Ffi ar gyfer y flwyddyn		  (33)	 (33)
			 
Gwaredu  		  -	 -
			 
Ar 31 Mawrth  2015		  (158)	 (158)
			 
Gwerth Llyfr Net ar 31 Mawrth 2014		  135	 135
			 
Gwerth Llyfr Net ar 31 Mawrth 2015		  153	 153

		  31 Mawrth	 31 Mawrth 
		  2015	 2016 
		  £000	 £000
	
Dyledus o fewn blwyddyn 			 
Eitemau derbyniadwy eraill  		  47	 60
			 
Dyledus o fewn mwy na blwyddyn			 
Eitemau derbyniadwy eraill a rhagdaliadau		  111	 137
Cyfanswm		  158	 197

		  31 Mawrth	 31 Mawrth 
		  2015	 2014 
		  £000	 £000
	
Balans rhyng-lywodraeth   			 
Balans gyda chyrff eraill y llywodraeth ganolog 		  -	 -
Balans gydag awdurdodau lleol 		  15	 26
		  15	 26
Balans gyda chyrff allanol i’r llywodraeth 		  143	 171

		  158	 197

		  31 Mawrth	 31 Mawrth 
		  2015	 2014 
		  £000	 £000
	
Balans rhyng-lywodraeth   			 
Balans gyda chyrff eraill y llywodraeth ganolog 		  595	 763 
Balans gydag awdurdodau lleol 		  -	 -	
		  595	 763 
Balans gyda chyrff allanol i’r llywodraeth 		  19	 34	
		  614	 797

		  31 Mawrth	 31 Mawrth 
		  2015	 2014 
		  £000	 £000
	
Chwaraeon Cymru		  595	 763
Croniadau 		  19	 34

		  614	 797

Yn gynwysedig yn yr eitemau derbyniadwy eraill mae 
£143,000 (2013/2014 £169,000) yng nghyswllt benthyciad 
cyfalaf heb log a wnaed dros gyfnod o 10 mlynedd. 

Roedd y grantiau ad-daladwy wedi codi am nifer o resymau, 
gan gynnwys tanwariant yn erbyn symiau a ddyfarnwyd 

a methiannau’r derbynyddion i gydymffurfio’n llawn ag 
amodau’r grant. 

Tudalen y pecyn 274



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

9695

	 		
			   1 Ebrill	 Llif Arian	 31 Mawrth	
			   2014		  2015	
			   £000	 £000	 £000

Arian parod a chyfwerth ag arian parod		  588	 (212)	 376

12. �DADANSODDI NEWIDIADAU MEWN ARIAN PAROD 
A CHYFWERTH AG ARIAN PAROD

13.  ATEBOLRWYDD WRTH GEFN 

Ac eithrio atebolrwydd grant wrth gefn, a ddatgelwyd yn 
Nodyn 4, nid oedd unrhyw atebolrwydd wrth gefn ar 31 
Mawrth 2014 a 31 Mawrth 2015 oedd angen ei ddatgelu. 

14.  OFFERYNNAU ARIANNOL              

Mae Safon Cofnodion Ariannol Rhyngwladol 7 : Offerynnau 
Ariannol yn dweud ei bod yn ofynnol datgelu’r rôl y mae 
offerynnau ariannol wedi’i chwarae yn ystod y cyfnod o 
ran creu neu newid y risgiau y mae swyddogaeth Loteri 
Chwaraeon Cymru’n eu hwynebu wrth ymgymryd â’i rôl.                                          

Risgiau Hylifedd 

Yn 2014/15, deilliodd £17,592,000 neu 98.3% o’r incwm 
o’r Loteri Genedlaethol (2013/14: £15,229,000 neu 98.0%). 
O’r incwm a oedd yn weddill, deilliodd £71,000 neu 
0.4% o’r adenillion buddsoddi o’r balans yng Nghronfa 
Ddosbarthu’r Loteri Genedlaethol, (2013/14 £70,000 neu 
0.5%), a £232,000 neu 1.3% o log banc ac incwm amrywiol 
(2013/14: £237,000 neu 1.1%). Nid yw Chwaraeon Cymru 
yn ystyried bod ei Gronfa Loteri yn wynebu unrhyw risg 
hylifedd sylweddol ac mae’n fodlon bod y balans yng 
Nghronfa Ddosbarthu’r Loteri Genedlaethol a’r elw a 
ragwelir yn y dyfodol o’r Loteri yn ddigonol i fodloni ei 
ymrwymiadau caled. 

Risgiau Cyfraddau Llog 

Buddsoddir asedau ariannol y Loteri yng Nghronfa 
Ddosbarthu’r Loteri Genedlaethol, sy’n buddsoddi mewn 
band cul o asedau risg isel, fel bondiau’r llywodraeth 
ac arian parod. Nid oes gan Chwaraeon Cymru unrhyw 
reolaeth dros fuddsoddi Cyllid yng Nghronfa Ddosbarthu’r 
Loteri Genedlaethol. Cedwir y balansau arian parod a dynnir 
i lawr o’r Gronfa, i dalu’r ymrwymiadau grant a’r costau 
gweithredu, mewn cyfrif banc cyfradd amrywiol mynediad 
ar unwaith. Rhoddodd y cyfrif hwn gyfradd llog o 0.50% ar 
gyfartaledd yn ystod y flwyddyn (2013/14 0.50%). Roedd 
balans yr arian parod ar ddiwedd y flwyddyn yn £376,000 
(2013/14: £588,000). Nid yw Chwaraeon Cymru yn ystyried 
bod ei swyddogaeth Loteri yn wynebu risg sylweddol o ran 
cyfraddau llog. Wedi’i gynnwys gyda’r eitemau derbyniadwy 
(nodyn 10) mae £143,000 (2013/14 £169,000) sy’n ymwneud 
â benthyciad di-log. Pe bai llog wedi cael ei godi ar gyfradd 
y trysorlys o 3.5%, yna byddai ffi o £5,005 (2013/14 3.5% 
£5,915) wedi cael ei chodi fel llog yn y cyfrifon hyn.       

Risg Arian Tramor     

Nid yw swyddogaeth Loteri Chwaraeon Cymru yn wynebu 
unrhyw risg o ran arian tramor.     

15. TRAFODION PARTI CYSYLLTIEDIG 

Cyllidir gweithrediadau Loteri Chwaraeon Cymru gan 
Gronfa’r Loteri Genedlaethol drwy gyfrwng yr Adran ar gyfer 
Diwylliant, y Cyfryngau a Chwaraeon. Mae’r Adran yn cael ei 
hystyried fel parti cysylltiedig. Hefyd, talodd y Loteri grantiau 

yn ystod y flwyddyn i nifer o sefydliadau y bu i’r aelodau 
a’r uwch staff ddatgan diddordeb ynddynt ac sy’n cael eu 
hystyried yn sylfaenol. 

Aelod o’r Panel Corff Taliadau yn ystod 
y Flwyddyn £000

Natur y cyswllt Taliad Grant 
a Ymrwymwyd

A Williams
Rheolwr Canolfan

Chwaraeon Dŵr
Plas Menai

Cymdeithas 
Hwylio Cymru 

216 Hyfforddwr ac aelod 
o’r Gymdeithas 

Hwylio Frenhinol  
Ei ferched yn hyfforddi / 

un yn gweithio i’r RYA

-

A Williams
Rheolwr Canolfan

Chwaraeon Dŵr
Plas Menai

Clwb Hwylio’r Felinheli 2 Aelod o Glwb 
Hwylio’r Felinheli 

Ei ferched a’i wraig 
yn aelodau hefyd

-

A Williams
Rheolwr Canolfan

Chwaraeon Dŵr
Plas Menai

Y Bartneriaeth 
Awyr Agored 

30 Aelod o Bwyllgor 
Gweithredol 

Partneriaeth Awyr 
Agored Gogledd Cymru 

105

 A Williams
Rheolwr Canolfan

Chwaraeon Dŵr
Plas Menai

Cymdeithas 
Ganŵio Cymru

227 Aelod - Canŵio Cymru 4

M Frost
Cyfarwyddwr
Corfforaethol

Cyngor Dinas Caerdydd 166 Ei wraig yn gweithio i 
Gyngor Dinas Caerdydd

55

S Powell
Prif Weithredwr

Undeb Hoci Cymru 302 Aelod yn tanysgrifio o  
Undeb Hoci Cymru

-

J Lloyd
Aelod o’r Cyngor

Cymdeithas 
Bêl Rwyd Cymru

183
Mam 

yn gyflogai i 
Gymdeithas 

Bêl Rwyd Cymru

-

J Lloyd
Aelod o’r Cyngor

CBS 
Rhondda  

Cynon Taf

349 Chwaer yn gyflogai i CBS 
Rhondda Cynon Taf

-

Tudalen y pecyn 275



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

9695

	 		
			   1 Ebrill	 Llif Arian	 31 Mawrth	
			   2014		  2015	
			   £000	 £000	 £000

Arian parod a chyfwerth ag arian parod		  588	 (212)	 376

12. �DADANSODDI NEWIDIADAU MEWN ARIAN PAROD 
A CHYFWERTH AG ARIAN PAROD

13.  ATEBOLRWYDD WRTH GEFN 

Ac eithrio atebolrwydd grant wrth gefn, a ddatgelwyd yn 
Nodyn 4, nid oedd unrhyw atebolrwydd wrth gefn ar 31 
Mawrth 2014 a 31 Mawrth 2015 oedd angen ei ddatgelu. 

14.  OFFERYNNAU ARIANNOL              

Mae Safon Cofnodion Ariannol Rhyngwladol 7 : Offerynnau 
Ariannol yn dweud ei bod yn ofynnol datgelu’r rôl y mae 
offerynnau ariannol wedi’i chwarae yn ystod y cyfnod o 
ran creu neu newid y risgiau y mae swyddogaeth Loteri 
Chwaraeon Cymru’n eu hwynebu wrth ymgymryd â’i rôl.                                          

Risgiau Hylifedd 

Yn 2014/15, deilliodd £17,592,000 neu 98.3% o’r incwm 
o’r Loteri Genedlaethol (2013/14: £15,229,000 neu 98.0%). 
O’r incwm a oedd yn weddill, deilliodd £71,000 neu 
0.4% o’r adenillion buddsoddi o’r balans yng Nghronfa 
Ddosbarthu’r Loteri Genedlaethol, (2013/14 £70,000 neu 
0.5%), a £232,000 neu 1.3% o log banc ac incwm amrywiol 
(2013/14: £237,000 neu 1.1%). Nid yw Chwaraeon Cymru 
yn ystyried bod ei Gronfa Loteri yn wynebu unrhyw risg 
hylifedd sylweddol ac mae’n fodlon bod y balans yng 
Nghronfa Ddosbarthu’r Loteri Genedlaethol a’r elw a 
ragwelir yn y dyfodol o’r Loteri yn ddigonol i fodloni ei 
ymrwymiadau caled. 

Risgiau Cyfraddau Llog 

Buddsoddir asedau ariannol y Loteri yng Nghronfa 
Ddosbarthu’r Loteri Genedlaethol, sy’n buddsoddi mewn 
band cul o asedau risg isel, fel bondiau’r llywodraeth 
ac arian parod. Nid oes gan Chwaraeon Cymru unrhyw 
reolaeth dros fuddsoddi Cyllid yng Nghronfa Ddosbarthu’r 
Loteri Genedlaethol. Cedwir y balansau arian parod a dynnir 
i lawr o’r Gronfa, i dalu’r ymrwymiadau grant a’r costau 
gweithredu, mewn cyfrif banc cyfradd amrywiol mynediad 
ar unwaith. Rhoddodd y cyfrif hwn gyfradd llog o 0.50% ar 
gyfartaledd yn ystod y flwyddyn (2013/14 0.50%). Roedd 
balans yr arian parod ar ddiwedd y flwyddyn yn £376,000 
(2013/14: £588,000). Nid yw Chwaraeon Cymru yn ystyried 
bod ei swyddogaeth Loteri yn wynebu risg sylweddol o ran 
cyfraddau llog. Wedi’i gynnwys gyda’r eitemau derbyniadwy 
(nodyn 10) mae £143,000 (2013/14 £169,000) sy’n ymwneud 
â benthyciad di-log. Pe bai llog wedi cael ei godi ar gyfradd 
y trysorlys o 3.5%, yna byddai ffi o £5,005 (2013/14 3.5% 
£5,915) wedi cael ei chodi fel llog yn y cyfrifon hyn.       

Risg Arian Tramor     

Nid yw swyddogaeth Loteri Chwaraeon Cymru yn wynebu 
unrhyw risg o ran arian tramor.     

15. TRAFODION PARTI CYSYLLTIEDIG 

Cyllidir gweithrediadau Loteri Chwaraeon Cymru gan 
Gronfa’r Loteri Genedlaethol drwy gyfrwng yr Adran ar gyfer 
Diwylliant, y Cyfryngau a Chwaraeon. Mae’r Adran yn cael ei 
hystyried fel parti cysylltiedig. Hefyd, talodd y Loteri grantiau 

yn ystod y flwyddyn i nifer o sefydliadau y bu i’r aelodau 
a’r uwch staff ddatgan diddordeb ynddynt ac sy’n cael eu 
hystyried yn sylfaenol. 

Aelod o’r Panel Corff Taliadau yn ystod 
y Flwyddyn £000

Natur y cyswllt Taliad Grant 
a Ymrwymwyd

A Williams
Rheolwr Canolfan

Chwaraeon Dŵr
Plas Menai

Cymdeithas 
Hwylio Cymru 

216 Hyfforddwr ac aelod 
o’r Gymdeithas 

Hwylio Frenhinol  
Ei ferched yn hyfforddi / 

un yn gweithio i’r RYA

-

A Williams
Rheolwr Canolfan

Chwaraeon Dŵr
Plas Menai

Clwb Hwylio’r Felinheli 2 Aelod o Glwb 
Hwylio’r Felinheli 

Ei ferched a’i wraig 
yn aelodau hefyd

-

A Williams
Rheolwr Canolfan

Chwaraeon Dŵr
Plas Menai

Y Bartneriaeth 
Awyr Agored 

30 Aelod o Bwyllgor 
Gweithredol 

Partneriaeth Awyr 
Agored Gogledd Cymru 

105

 A Williams
Rheolwr Canolfan

Chwaraeon Dŵr
Plas Menai

Cymdeithas 
Ganŵio Cymru

227 Aelod - Canŵio Cymru 4

M Frost
Cyfarwyddwr
Corfforaethol

Cyngor Dinas Caerdydd 166 Ei wraig yn gweithio i 
Gyngor Dinas Caerdydd

55

S Powell
Prif Weithredwr

Undeb Hoci Cymru 302 Aelod yn tanysgrifio o  
Undeb Hoci Cymru

-

J Lloyd
Aelod o’r Cyngor

Cymdeithas 
Bêl Rwyd Cymru

183
Mam 

yn gyflogai i 
Gymdeithas 

Bêl Rwyd Cymru

-

J Lloyd
Aelod o’r Cyngor

CBS 
Rhondda  

Cynon Taf

349 Chwaer yn gyflogai i CBS 
Rhondda Cynon Taf

-

Tudalen y pecyn 276



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

9897

Tâl yr Uwch Reolwyr ac Aelodau’r Cyngor 
Ystyrir yr Uwch Reolwyr ac Aelodau’r Cyngor fel 
Cyfarwyddwyr a datgelir eu tâl yn yr Adroddiadau Tâl  
ar dudalennau 65 i 68.

Aelod o’r Panel Corff Taliadau yn ystod 
y Flwyddyn £000

Natur y cyswllt Taliad Grant 
a Ymrwymwyd

J Lloyd
Aelod o’r Cyngor

Badminton Cymru 102 Chwaer yn hyfforddi 
gyda Badminton Cymru

-

J Lloyd
Aelod o’r Cyngor

Undeb Rygbi Cymru 91 Tad yn swyddog gemau 
i Undeb Rygbi Cymru

-

J Lloyd
Aelod o’r Cyngor

Prifysgol 
Fetropolitan Caerdydd

- Tad yn Gyfarwyddwr 
Perfformiad Rygbi 

Merched y Brifysgol 

129

J Longville
Aelod o’r Cyngor

Cyngor Sir Penfro 29 Ymgynghorydd 
gyda Chonsortia 
AG a Chwaraeon 
Ysgol y Gorllewin 

-

J Longville
Aelod o’r Cyngor

Cyngor Sir Powys 8 Ymgynghorydd 
gyda Chonsortia 
AG a Chwaraeon 
Ysgol y Gorllewin 

-

J Longville
Aelod o’r Cyngor

Cyngor Sir 
Castell-nedd 

a Phort Talbot 

33 Ymgynghorydd 
gyda Chonsortia 
AG a Chwaraeon 
Ysgol y Gorllewin 

-

J Longville
Aelod o’r Cyngor

Dinas a Sir Abertawe 18 Ymgynghorydd 
gyda Chonsortia 
AG a Chwaraeon 
Ysgol y Gorllewin 

77

J Longville
Aelod o’r Cyngor

Cyngor Sir Ceredigion 16 Ymgynghorydd 
gyda Chonsortia 
AG a Chwaraeon 
Ysgol y Gorllewin 

-

J Longville
Aelod o’r Cyngor

Prifysgol 
Fetropolitan Caerdydd

- Prif Ddarlithydd yn y 
Brifysgol                                

129

J Longville
Aelod o’r Cyngor

Cymdeithas 
Bêl Rwyd Cymru

183 Aelod 
o Bêl Rwyd Cymru

-

J Longville
Aelod o’r Cyngor

Gymnasteg Cymru Cyf. 522 Mentor i Hyfforddwr 
Perfformiad Uchel              

-

J Longville
Aelod o’r Cyngor

Cymdeithas 
Athletau Cymru 

571 Mab yn aelod -

Yr 
Athro L McAllister

Cadeirydd

Pêl Droed yn y Gymuned 
Cymdeithas Bêl 

Droed Cymru Cyf

85 Cyfarwyddwr Bwrdd 
ac Ymddiriedolai  
Ymddiriedolaeth 

Bêl Droed Cymru

-

Yr 
Athro L McAllister

Cadeirydd

UK Sport (174) Aelod o’r Bwrdd -

Aelod o’r Panel Corff Taliadau yn ystod 
y Flwyddyn £000

Natur y cyswllt Taliad Grant 
a Ymrwymwyd

M J Warren
Aelod o’r Cyngor

Prifysgol 
Fetropolitan Caerdydd 

- Cyn Gyfarwyddwr 
Cyllid yn y Brifysgol

129

Yr Athro J Baylis
Aelod o’r Cyngor

Prifysgol
Cymru Abertawe

- Athro Emeritws 30

S Pirotte
Aelod o’r Cyngor

Colegau Cymru 104 Aelod Bwrdd o
Colegau Cymru

-

S Pirotte
Aelod o’r Cyngor

Coleg Powys 4 Cyn Brif Weithredwr -

A Watkin
Aelod o’r Cyngor

Undeb Hoci Cymru 302 Cadeirydd Hoci Cymru 
(Gogledd Cymru)

-

A Watkin
Aelod o’r Cyngor

Tennis Cymru 89 Aelod 
Bwrdd Tennis Cymru

-

A Watkin
Aelod o’r Cyngor

Coleg Llandrillo 15 Ei wraig yn Bennaeth 
Cynorthwyol 

Grŵp Colegau 
Llandrillo/ Menai

10

A Lycett Cartrefi 
Rhondda Cynon Taf Cyf

30 Prif Weithredwr 
Grŵp Cartrefi 

Rhondda Cynon Taf 

-

S Wafa Cyngor Dinas Caerdydd 166 Cyn Hyfforddwr 55

Tudalen y pecyn 277



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

9897

Tâl yr Uwch Reolwyr ac Aelodau’r Cyngor 
Ystyrir yr Uwch Reolwyr ac Aelodau’r Cyngor fel 
Cyfarwyddwyr a datgelir eu tâl yn yr Adroddiadau Tâl  
ar dudalennau 65 i 68.

Aelod o’r Panel Corff Taliadau yn ystod 
y Flwyddyn £000

Natur y cyswllt Taliad Grant 
a Ymrwymwyd

J Lloyd
Aelod o’r Cyngor

Badminton Cymru 102 Chwaer yn hyfforddi 
gyda Badminton Cymru

-

J Lloyd
Aelod o’r Cyngor

Undeb Rygbi Cymru 91 Tad yn swyddog gemau 
i Undeb Rygbi Cymru

-

J Lloyd
Aelod o’r Cyngor

Prifysgol 
Fetropolitan Caerdydd

- Tad yn Gyfarwyddwr 
Perfformiad Rygbi 

Merched y Brifysgol 

129

J Longville
Aelod o’r Cyngor

Cyngor Sir Penfro 29 Ymgynghorydd 
gyda Chonsortia 
AG a Chwaraeon 
Ysgol y Gorllewin 

-

J Longville
Aelod o’r Cyngor

Cyngor Sir Powys 8 Ymgynghorydd 
gyda Chonsortia 
AG a Chwaraeon 
Ysgol y Gorllewin 

-

J Longville
Aelod o’r Cyngor

Cyngor Sir 
Castell-nedd 

a Phort Talbot 

33 Ymgynghorydd 
gyda Chonsortia 
AG a Chwaraeon 
Ysgol y Gorllewin 

-

J Longville
Aelod o’r Cyngor

Dinas a Sir Abertawe 18 Ymgynghorydd 
gyda Chonsortia 
AG a Chwaraeon 
Ysgol y Gorllewin 

77

J Longville
Aelod o’r Cyngor

Cyngor Sir Ceredigion 16 Ymgynghorydd 
gyda Chonsortia 
AG a Chwaraeon 
Ysgol y Gorllewin 

-

J Longville
Aelod o’r Cyngor

Prifysgol 
Fetropolitan Caerdydd

- Prif Ddarlithydd yn y 
Brifysgol                                

129

J Longville
Aelod o’r Cyngor

Cymdeithas 
Bêl Rwyd Cymru

183 Aelod 
o Bêl Rwyd Cymru

-

J Longville
Aelod o’r Cyngor

Gymnasteg Cymru Cyf. 522 Mentor i Hyfforddwr 
Perfformiad Uchel              

-

J Longville
Aelod o’r Cyngor

Cymdeithas 
Athletau Cymru 

571 Mab yn aelod -

Yr 
Athro L McAllister

Cadeirydd

Pêl Droed yn y Gymuned 
Cymdeithas Bêl 

Droed Cymru Cyf

85 Cyfarwyddwr Bwrdd 
ac Ymddiriedolai  
Ymddiriedolaeth 

Bêl Droed Cymru

-

Yr 
Athro L McAllister

Cadeirydd

UK Sport (174) Aelod o’r Bwrdd -

Aelod o’r Panel Corff Taliadau yn ystod 
y Flwyddyn £000

Natur y cyswllt Taliad Grant 
a Ymrwymwyd

M J Warren
Aelod o’r Cyngor

Prifysgol 
Fetropolitan Caerdydd 

- Cyn Gyfarwyddwr 
Cyllid yn y Brifysgol

129

Yr Athro J Baylis
Aelod o’r Cyngor

Prifysgol
Cymru Abertawe

- Athro Emeritws 30

S Pirotte
Aelod o’r Cyngor

Colegau Cymru 104 Aelod Bwrdd o
Colegau Cymru

-

S Pirotte
Aelod o’r Cyngor

Coleg Powys 4 Cyn Brif Weithredwr -

A Watkin
Aelod o’r Cyngor

Undeb Hoci Cymru 302 Cadeirydd Hoci Cymru 
(Gogledd Cymru)

-

A Watkin
Aelod o’r Cyngor

Tennis Cymru 89 Aelod 
Bwrdd Tennis Cymru

-

A Watkin
Aelod o’r Cyngor

Coleg Llandrillo 15 Ei wraig yn Bennaeth 
Cynorthwyol 

Grŵp Colegau 
Llandrillo/ Menai

10

A Lycett Cartrefi 
Rhondda Cynon Taf Cyf

30 Prif Weithredwr 
Grŵp Cartrefi 

Rhondda Cynon Taf 

-

S Wafa Cyngor Dinas Caerdydd 166 Cyn Hyfforddwr 55

Tudalen y pecyn 278



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

10099

16. PENSIYNAU 

Mae’r datgeliadau pensiwn canlynol wedi cael eu paratoi yn 
unol ag IAS19 ‘Buddiannau cyflogeion’.

Mae’r data pensiwn yn y datgeliad hwn wedi cael eu darparu 
gan actwari annibynnol Chwaraeon Cymru, AON Hewitt. 
Mae’r prisiad IAS19 a ddarparwyd gan yr actwari ar gyfer 
Chwaraeon Cymru yn ei gyfanrwydd; ni chafwyd prisiadau ar 
wahân ar gyfer datganiadau ariannol Cyfnerthedig Cyngor 
Chwaraeon Cymru a datganiadau ariannol y loteri ac felly 
mae’r data isod yn cael eu datgelu fel data crynswth.                                                          

Mae diffyg y gronfa bensiwn a hefyd y cofnodion cysylltiedig 
sy’n effeithio ar y Datganiad o Incwm Net Cynhwysfawr, y 
Datganiad o’r Sefyllfa Ariannol a’r Datganiad o Newidiadau i 
Ecwiti Trethdalwyr wedi cael eu dyrannu rhwng datganiadau 
ariannol Cyfnerthedig Cyngor Chwaraeon Cymru a 
datganiadau ariannol y loteri ar gymhareb sy’n seiliedig 
ar ddyrannu hanesyddol ar gostau staff i gyfrif y Loteri 
yn unol â nodyn 1.5. Ar gyfer 2014/15, mae hwn yn 23% 
i Gyfrifon y Loteri a 77% i Gyfrifon Cyfnerthedig Cyngor 
Chwaraeon Cymru.

Mae Chwaraeon Cymru wedi gwneud cyfanswm o 
£1,400,000 (2013/14 £1,930,000) o gyfraniad pensiwn yn 
2014/15. Fe’i dadansoddir fel a ganlyn:

• �Cyfraniadau Pensiwn Cyflogwr o £826,000 sy’n cynrychioli 
20.2% o gyflog pensiynadwy (2013/14 £778,000 21.5%); a 
chyfraniadau uwch mewn perthynas â chost ymddeol yn 
gynnar £74,000 (2013/14 £77,000)

• �Cyfraniad Cyfandaliad o £500,000 (23% wedi’i dalu gan y 
Loteri), (2013/14 £1,075,000 a 23% wedi’i dalu gan y Loteri)

Cyfradd cyfraniadau pensiwn y cyflogwr o 2014/15 fydd 
20.2%. Pennwyd y ganran hon o ganlyniad i’r prisiad bob 
tair blynedd diwethaf o’r cynllun, a gynhaliwyd ar 31 Mawrth 
2013. Mae Chwaraeon Cymru’n disgwyl cyfrannu £1,090,000 
at y gronfa yn 2015/16. Yn ychwanegol, efallai y bydd angen 
cyfraniadau “straen ar gronfa” hefyd, yn ogystal â chyfraniad 
ychwanegol tuag at ddiffyg pensiwn o £460,000.

Yr atebolrwydd pensiwn net ar gyfer cyfrif y Loteri ar 31 
Mawrth 2015 yw £2,799,000 (2013/14 £2,362,000).

Mae Chwaraeon Cymru yn defnyddio dull bloc adeiladu 
o weithio wrth benderfynu ar gyfradd yr adenillion ar 
asedau Cronfa. Astudir y marchnadoedd hanesyddol a 
chymerir yn ganiataol bod yr asedau mwyaf anwadal yn 
creu adenillion uwch, yn gyson ag egwyddorion marchnad 

cyfalaf a dderbynnir yn gyffredinol. Mae’r gyfradd gyffredinol 
ddisgwyliedig o adenillion ar asedau’n deillio o gydgrynhoi’r 
gyfradd ddisgwyliedig o adenillion ar gyfer pob dosbarth o 
asedau dros ddyraniad gwirioneddol ar gyfer y Gronfa ar 
31 Mawrth 2015.

Dadansoddiad o symudiadau’r gwarged (diffyg) yn ystod y flwyddyn 

Dadansoddiad o’r swm a godwyd mewn perthynas â Chostau Gweithredu

Ailfesur symiau Cydnabyddedig mewn Gwariant Cynhwysfawr Arall

Prif Ragdybiaethau Ariannol 

31 Mawrth 2015 31 Mawrth 2014 31 Mawrth 2013
Cyfradd Gostyngiad 3.2 4.3 4.6
Chwyddiant – CPI 1.8 2.4 2.8
Cyfradd y cynnydd i bensiynau mewn taliadau 1.8 2.4 2.8
Cyfradd y cynnydd i bensiynau gohiriedig 1.8 2.4 2.8
Cyfradd y cynnydd cyffredinol mewn cyflogau 1.8 3.4 4.7
Rhagdybiaethau marwoldeb: 
Oes yn y dyfodol o 65 oed (yn 65 oed ar y dyddiad cyfrifo)
- Dynion
- Merched
Oes yn y dyfodol o 65 oed (yn 45 oed ar y dyddiad cyfrifo)
- Dynion
- Merched

23.8
26.7

25.8
29.0

23.7
26.6

25.7
28.9

24.0
26.8

25.7
28.8

31 Mawrth 2015 £M 31 Mawrth 2014 £M
Gwerth teg asedau’r gronfa 30.40 26.37
Gwerth presennol yr atebolrwydd (42.57) (36.64)
(Diffyg) yn y cynllun ar ddiwedd y flwyddyn (12.17) (10.27)

31 Mawrth 2015 £M 31 Mawrth 2014 £M
Cost gyfredol y gwasanaeth                   0.90 1.09
Cost y gwasanaeth yn y gorffennol 0.08 0.00
Cost llog    0.41 0.86
Cost gydnabyddedig 1.39 1.95

31 Mawrth 2015 £M 31 Mawrth 2014 £M
Adenillion ar asedau cynllun mwy na’r hyn a 
gydnabyddir yn y llog net 

(2.29) (1.50)

Colledion/(enillion) actwaraidd oherwydd y newid i ragdybiaethau 
ariannol             

4.43 (3.38)

Colledion/(enillion) actwaraidd oherwydd y newid i ragdybiaethau 
demograffig               

0.00 (1.78)

(Enillion) actwaraidd oherwydd profiad atebolrwydd                                (0.23) (2.28)
Cyfanswm y swm cydnabyddedig mewn Gwariant 
Cynhwysfawr Arall 

1.91 (8.94)

Cyfanswm y swm cydnabyddedig 3.30 (6.99)

Tudalen y pecyn 279



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

10099

16. PENSIYNAU 

Mae’r datgeliadau pensiwn canlynol wedi cael eu paratoi yn 
unol ag IAS19 ‘Buddiannau cyflogeion’.

Mae’r data pensiwn yn y datgeliad hwn wedi cael eu darparu 
gan actwari annibynnol Chwaraeon Cymru, AON Hewitt. 
Mae’r prisiad IAS19 a ddarparwyd gan yr actwari ar gyfer 
Chwaraeon Cymru yn ei gyfanrwydd; ni chafwyd prisiadau ar 
wahân ar gyfer datganiadau ariannol Cyfnerthedig Cyngor 
Chwaraeon Cymru a datganiadau ariannol y loteri ac felly 
mae’r data isod yn cael eu datgelu fel data crynswth.                                                          

Mae diffyg y gronfa bensiwn a hefyd y cofnodion cysylltiedig 
sy’n effeithio ar y Datganiad o Incwm Net Cynhwysfawr, y 
Datganiad o’r Sefyllfa Ariannol a’r Datganiad o Newidiadau i 
Ecwiti Trethdalwyr wedi cael eu dyrannu rhwng datganiadau 
ariannol Cyfnerthedig Cyngor Chwaraeon Cymru a 
datganiadau ariannol y loteri ar gymhareb sy’n seiliedig 
ar ddyrannu hanesyddol ar gostau staff i gyfrif y Loteri 
yn unol â nodyn 1.5. Ar gyfer 2014/15, mae hwn yn 23% 
i Gyfrifon y Loteri a 77% i Gyfrifon Cyfnerthedig Cyngor 
Chwaraeon Cymru.

Mae Chwaraeon Cymru wedi gwneud cyfanswm o 
£1,400,000 (2013/14 £1,930,000) o gyfraniad pensiwn yn 
2014/15. Fe’i dadansoddir fel a ganlyn:

• �Cyfraniadau Pensiwn Cyflogwr o £826,000 sy’n cynrychioli 
20.2% o gyflog pensiynadwy (2013/14 £778,000 21.5%); a 
chyfraniadau uwch mewn perthynas â chost ymddeol yn 
gynnar £74,000 (2013/14 £77,000)

• �Cyfraniad Cyfandaliad o £500,000 (23% wedi’i dalu gan y 
Loteri), (2013/14 £1,075,000 a 23% wedi’i dalu gan y Loteri)

Cyfradd cyfraniadau pensiwn y cyflogwr o 2014/15 fydd 
20.2%. Pennwyd y ganran hon o ganlyniad i’r prisiad bob 
tair blynedd diwethaf o’r cynllun, a gynhaliwyd ar 31 Mawrth 
2013. Mae Chwaraeon Cymru’n disgwyl cyfrannu £1,090,000 
at y gronfa yn 2015/16. Yn ychwanegol, efallai y bydd angen 
cyfraniadau “straen ar gronfa” hefyd, yn ogystal â chyfraniad 
ychwanegol tuag at ddiffyg pensiwn o £460,000.

Yr atebolrwydd pensiwn net ar gyfer cyfrif y Loteri ar 31 
Mawrth 2015 yw £2,799,000 (2013/14 £2,362,000).

Mae Chwaraeon Cymru yn defnyddio dull bloc adeiladu 
o weithio wrth benderfynu ar gyfradd yr adenillion ar 
asedau Cronfa. Astudir y marchnadoedd hanesyddol a 
chymerir yn ganiataol bod yr asedau mwyaf anwadal yn 
creu adenillion uwch, yn gyson ag egwyddorion marchnad 

cyfalaf a dderbynnir yn gyffredinol. Mae’r gyfradd gyffredinol 
ddisgwyliedig o adenillion ar asedau’n deillio o gydgrynhoi’r 
gyfradd ddisgwyliedig o adenillion ar gyfer pob dosbarth o 
asedau dros ddyraniad gwirioneddol ar gyfer y Gronfa ar 
31 Mawrth 2015.

Dadansoddiad o symudiadau’r gwarged (diffyg) yn ystod y flwyddyn 

Dadansoddiad o’r swm a godwyd mewn perthynas â Chostau Gweithredu

Ailfesur symiau Cydnabyddedig mewn Gwariant Cynhwysfawr Arall

Prif Ragdybiaethau Ariannol 

31 Mawrth 2015 31 Mawrth 2014 31 Mawrth 2013
Cyfradd Gostyngiad 3.2 4.3 4.6
Chwyddiant – CPI 1.8 2.4 2.8
Cyfradd y cynnydd i bensiynau mewn taliadau 1.8 2.4 2.8
Cyfradd y cynnydd i bensiynau gohiriedig 1.8 2.4 2.8
Cyfradd y cynnydd cyffredinol mewn cyflogau 1.8 3.4 4.7
Rhagdybiaethau marwoldeb: 
Oes yn y dyfodol o 65 oed (yn 65 oed ar y dyddiad cyfrifo)
- Dynion
- Merched
Oes yn y dyfodol o 65 oed (yn 45 oed ar y dyddiad cyfrifo)
- Dynion
- Merched

23.8
26.7

25.8
29.0

23.7
26.6

25.7
28.9

24.0
26.8

25.7
28.8

31 Mawrth 2015 £M 31 Mawrth 2014 £M
Gwerth teg asedau’r gronfa 30.40 26.37
Gwerth presennol yr atebolrwydd (42.57) (36.64)
(Diffyg) yn y cynllun ar ddiwedd y flwyddyn (12.17) (10.27)

31 Mawrth 2015 £M 31 Mawrth 2014 £M
Cost gyfredol y gwasanaeth                   0.90 1.09
Cost y gwasanaeth yn y gorffennol 0.08 0.00
Cost llog    0.41 0.86
Cost gydnabyddedig 1.39 1.95

31 Mawrth 2015 £M 31 Mawrth 2014 £M
Adenillion ar asedau cynllun mwy na’r hyn a 
gydnabyddir yn y llog net 

(2.29) (1.50)

Colledion/(enillion) actwaraidd oherwydd y newid i ragdybiaethau 
ariannol             

4.43 (3.38)

Colledion/(enillion) actwaraidd oherwydd y newid i ragdybiaethau 
demograffig               

0.00 (1.78)

(Enillion) actwaraidd oherwydd profiad atebolrwydd                                (0.23) (2.28)
Cyfanswm y swm cydnabyddedig mewn Gwariant 
Cynhwysfawr Arall 

1.91 (8.94)

Cyfanswm y swm cydnabyddedig 3.30 (6.99)

Tudalen y pecyn 280



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

102101

Newidiadau i werth presennol y rhwymedigaeth buddiannau pendant yn ystod y cyfnod cyfrifo Adenillion gwirioneddol ar asedau

Hanes gwerthoedd yr asedau, gwerth presennol y rhwymedigaeth  
buddiannau pendant a diffyg

Newidiadau i werth teg yr asedau yn ystod y flwyddyn 

31 Mawrth 2015 £M 31 Mawrth 2014 £M
Rhwymedigaeth buddiannau pendant agoriadol                             36.64 41.67
Cost gyfredol y gwasanaeth                   0.90 1.09
Cost llog ar rwymedigaeth pensiwn pendant                                     1.56 1.90
Cyfraniadau gan gyfranogwyr                      0.29 0.27
(Enillion)/colledion actwaraidd ar atebolrwydd – 
rhagdybiaethau ariannol

4.43 (3.38)

(Enillion)/colledion actwaraidd ar atebolrwydd – 
rhagdybiaethau demograffig  

0.00 (1.78)

(Enillion) actwaraidd ar atebolrwydd – profiad      (0.23) (2.28)
Buddiannau net a dalwyd            (1.10) (0.85)
Cost y gwasanaeth yn y gorffennol (gan gynnwys cwtogiad) 0.08 0.00
Rhwymedigaeth buddiannau pendant wrth gloi 42.57 36.64

31 Mawrth 2015 £M 31 Mawrth 2014 £M
Gwerth teg agoriadol yr asedau 26.37 22.48
Incwm llog ar asedau                1.15 1.04
Ailfesur enillion ar asedau     2.29 1.50
Cyfraniadau gan y cyflogwr   1.40 1.93
Cyfraniadau gan y cyfranogwyr   0.29 0.27
Buddiannau net a dalwyd            (1.10) (0.85)
Gwerth teg yr asedau wrth gloi 30.40 26.37

31 Mawrth 2015 £M 31 Mawrth 2014 £M
Adenillion disgwyliedig ar asedau 1.15 1.04
Enillion actwaraidd ar asedau 2.29 1.50
Adenillion gwirioneddol ar asedau 3.44 2.54

Enw
31 Mawrth

2015
£M

31 Mawrth
2014

£M

31 Mawrth
2013

£M

31 Mawrth
2012

£M

31 Mawrth
2011

£M
Gwerth teg yr asedau 30.40 26.37 22.48 19.22 18.32
Gwerth presennol 
y rhwymedigaeth 
buddiannau pendant

(42.57) (36.64) (41.67) (36.41) (31.32)

(Diffyg) (12.17) (10.27) (19.19) (17.19) (13.00)

Tudalen y pecyn 281



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

102101

Newidiadau i werth presennol y rhwymedigaeth buddiannau pendant yn ystod y cyfnod cyfrifo Adenillion gwirioneddol ar asedau

Hanes gwerthoedd yr asedau, gwerth presennol y rhwymedigaeth  
buddiannau pendant a diffyg

Newidiadau i werth teg yr asedau yn ystod y flwyddyn 

31 Mawrth 2015 £M 31 Mawrth 2014 £M
Rhwymedigaeth buddiannau pendant agoriadol                             36.64 41.67
Cost gyfredol y gwasanaeth                   0.90 1.09
Cost llog ar rwymedigaeth pensiwn pendant                                     1.56 1.90
Cyfraniadau gan gyfranogwyr                      0.29 0.27
(Enillion)/colledion actwaraidd ar atebolrwydd – 
rhagdybiaethau ariannol

4.43 (3.38)

(Enillion)/colledion actwaraidd ar atebolrwydd – 
rhagdybiaethau demograffig  

0.00 (1.78)

(Enillion) actwaraidd ar atebolrwydd – profiad      (0.23) (2.28)
Buddiannau net a dalwyd            (1.10) (0.85)
Cost y gwasanaeth yn y gorffennol (gan gynnwys cwtogiad) 0.08 0.00
Rhwymedigaeth buddiannau pendant wrth gloi 42.57 36.64

31 Mawrth 2015 £M 31 Mawrth 2014 £M
Gwerth teg agoriadol yr asedau 26.37 22.48
Incwm llog ar asedau                1.15 1.04
Ailfesur enillion ar asedau     2.29 1.50
Cyfraniadau gan y cyflogwr   1.40 1.93
Cyfraniadau gan y cyfranogwyr   0.29 0.27
Buddiannau net a dalwyd            (1.10) (0.85)
Gwerth teg yr asedau wrth gloi 30.40 26.37

31 Mawrth 2015 £M 31 Mawrth 2014 £M
Adenillion disgwyliedig ar asedau 1.15 1.04
Enillion actwaraidd ar asedau 2.29 1.50
Adenillion gwirioneddol ar asedau 3.44 2.54

Enw
31 Mawrth

2015
£M

31 Mawrth
2014

£M

31 Mawrth
2013

£M

31 Mawrth
2012

£M

31 Mawrth
2011

£M
Gwerth teg yr asedau 30.40 26.37 22.48 19.22 18.32
Gwerth presennol 
y rhwymedigaeth 
buddiannau pendant

(42.57) (36.64) (41.67) (36.41) (31.32)

(Diffyg) (12.17) (10.27) (19.19) (17.19) (13.00)

Tudalen y pecyn 282



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

104103

17. ADDASIADAU CYFNOD BLAENOROL                    

Yn hanesyddol, cydnabuwyd darpariaethau grant pan oedd 
cynnig pendant o grant o elw’r Loteri Genedlaethol wedi’i 
wneud gan Chwaraeon Cymru a’i dderbyn yn ysgrifenedig 
gan dderbynnydd y grant. Ar ôl y cyfarwyddyd newid cyfrifon 
a gyhoeddwyd gan yr Adran Ddiwylliant, y Cyfryngau a 
Chwaraeon ym mis Rhagfyr 2014, mae dyfarniadau grant 
yn cael eu cyfrif fel gwariant yn y Datganiad o Incwm Net 
Cynhwysfawr ac, nes eu bod yn cael eu talu, fel croniad 
grant yn y Datganiad o Sefyllfa Ariannol os ydynt yn bodloni’r 
diffiniad sy’n galw am groniad yn unol â safon gyfrifo 
ryngwladol IAS 37.

Gan mai newid yn y polisi cyfrifo yw hwn, dywed IAS 8 ei 
bod yn ofynnol gweithredu’r newid gyda ffigurau cymharol 
2013/14 ac mae’r nodyn hwn yn datgelu’r effaith ar y 
trafodion a’r balansau a adroddwyd yn flaenorol ar gyfer 
2013/14. Mae’r newid yn effeithio ar (i) falans y cronfeydd 
cadw ar 1 Ebrill 2013, (ii) balans y cronfeydd cadw ar 1 
Ebrill 2014 a (iii) Cyfanswm y Gwariant Net Cynhwysfawr yr 
adroddwyd arno ar gyfer blwyddyn ariannol 2013/14.

(i) Cysoni’r cronfeydd cadw agoriadol a 
ailddatganwyd ar 1 Ebrill 2013 â’r cronfeydd 
cadw agoriadol a nodwyd ar 1 Ebrill 2013 
(ar gyfer pob datganiad ariannol y Loteri a 
archwiliwyd yn 2014/15)

(ii) Cysoni’r cronfeydd cadw agoriadol a 
ailddatganwyd ar 1 Ebrill 2014 â’r cronfeydd 
cadw agoriadol a nodwyd ar 1 Ebrill 2014 
(ar gyfer pob datganiad ariannol y Loteri a 
archwiliwyd yn 2013/14)

Mae’r datgeliad hwn yn dangos effaith addasiad y cyfnod 
blaenorol ar y cronfeydd cadw agoriadol a nodwyd yn 
natganiadau ariannol 2014/15. Mae’n ystyried y symudiadau 
IAS37 yn ystod y flwyddyn, sy’n berthnasol yn awr i gyfrifon 
ariannol y Loteri yng ngoleuni newid mewn cydnabyddiaeth 
o ran pryd ddylid darparu ar gyfer dyfarniad grant.

	 Balansau yng 	 Balansau 	 Cronfa Bensiwn	 Cyfanswm	
	 Nghronfa Ddosbarthu’r 	 yn CChC	 Wrth Gefn 	
	 Loteri Genedlaethol 				  
	 £000	 £000	 £000	 £000

Cronfeydd Cadw a nodwyd yng nghyfrifon 
wedi’u harchwilio 2012/13 (ar 1 Ebrill 2013)	 15,587	 (3,175)	 (4,414)	 7,998
Effaith cydnabod croniad grant         	 -	 (816)	 -	 (816)
Cronfeydd Cadw Wedi’u Hailddatgan
ar 1 Ebrill 2013	 15,587	 (3,991)	 (4,414)	 7,182

	 Balansau yng 	 Balansau 	 Cronfa Bensiwn	 Cyfanswm	
	 Nghronfa Ddosbarthu’r 	 yn CChC	 Wrth Gefn 	
	 Loteri Genedlaethol 		
	 £000	 £000	 £000	 £000

Cronfeydd Cadw a nodwyd yng nghyfrifon 
wedi’u harchwilio 2013/14 (ar 1 Ebrill 2014)	 16,098	 (2,007)	 (2,362)	 11,729
Effaith symudiadau IAS37 yn ystod y flwyddyn: 				  
Effaith cydnabod croniad grant         	 -	 (475)		  (475)
	 -	 -		
Cronfeydd Cadw Wedi’u Hailddatgan
ar 1 Ebrill 2014	 16,098	 (2,482)	 (2,362)	 11,254

Tudalen y pecyn 283



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

104103

17. ADDASIADAU CYFNOD BLAENOROL                    

Yn hanesyddol, cydnabuwyd darpariaethau grant pan oedd 
cynnig pendant o grant o elw’r Loteri Genedlaethol wedi’i 
wneud gan Chwaraeon Cymru a’i dderbyn yn ysgrifenedig 
gan dderbynnydd y grant. Ar ôl y cyfarwyddyd newid cyfrifon 
a gyhoeddwyd gan yr Adran Ddiwylliant, y Cyfryngau a 
Chwaraeon ym mis Rhagfyr 2014, mae dyfarniadau grant 
yn cael eu cyfrif fel gwariant yn y Datganiad o Incwm Net 
Cynhwysfawr ac, nes eu bod yn cael eu talu, fel croniad 
grant yn y Datganiad o Sefyllfa Ariannol os ydynt yn bodloni’r 
diffiniad sy’n galw am groniad yn unol â safon gyfrifo 
ryngwladol IAS 37.

Gan mai newid yn y polisi cyfrifo yw hwn, dywed IAS 8 ei 
bod yn ofynnol gweithredu’r newid gyda ffigurau cymharol 
2013/14 ac mae’r nodyn hwn yn datgelu’r effaith ar y 
trafodion a’r balansau a adroddwyd yn flaenorol ar gyfer 
2013/14. Mae’r newid yn effeithio ar (i) falans y cronfeydd 
cadw ar 1 Ebrill 2013, (ii) balans y cronfeydd cadw ar 1 
Ebrill 2014 a (iii) Cyfanswm y Gwariant Net Cynhwysfawr yr 
adroddwyd arno ar gyfer blwyddyn ariannol 2013/14.

(i) Cysoni’r cronfeydd cadw agoriadol a 
ailddatganwyd ar 1 Ebrill 2013 â’r cronfeydd 
cadw agoriadol a nodwyd ar 1 Ebrill 2013 
(ar gyfer pob datganiad ariannol y Loteri a 
archwiliwyd yn 2014/15)

(ii) Cysoni’r cronfeydd cadw agoriadol a 
ailddatganwyd ar 1 Ebrill 2014 â’r cronfeydd 
cadw agoriadol a nodwyd ar 1 Ebrill 2014 
(ar gyfer pob datganiad ariannol y Loteri a 
archwiliwyd yn 2013/14)

Mae’r datgeliad hwn yn dangos effaith addasiad y cyfnod 
blaenorol ar y cronfeydd cadw agoriadol a nodwyd yn 
natganiadau ariannol 2014/15. Mae’n ystyried y symudiadau 
IAS37 yn ystod y flwyddyn, sy’n berthnasol yn awr i gyfrifon 
ariannol y Loteri yng ngoleuni newid mewn cydnabyddiaeth 
o ran pryd ddylid darparu ar gyfer dyfarniad grant.

	 Balansau yng 	 Balansau 	 Cronfa Bensiwn	 Cyfanswm	
	 Nghronfa Ddosbarthu’r 	 yn CChC	 Wrth Gefn 	
	 Loteri Genedlaethol 				  
	 £000	 £000	 £000	 £000

Cronfeydd Cadw a nodwyd yng nghyfrifon 
wedi’u harchwilio 2012/13 (ar 1 Ebrill 2013)	 15,587	 (3,175)	 (4,414)	 7,998
Effaith cydnabod croniad grant         	 -	 (816)	 -	 (816)
Cronfeydd Cadw Wedi’u Hailddatgan
ar 1 Ebrill 2013	 15,587	 (3,991)	 (4,414)	 7,182

	 Balansau yng 	 Balansau 	 Cronfa Bensiwn	 Cyfanswm	
	 Nghronfa Ddosbarthu’r 	 yn CChC	 Wrth Gefn 	
	 Loteri Genedlaethol 		
	 £000	 £000	 £000	 £000

Cronfeydd Cadw a nodwyd yng nghyfrifon 
wedi’u harchwilio 2013/14 (ar 1 Ebrill 2014)	 16,098	 (2,007)	 (2,362)	 11,729
Effaith symudiadau IAS37 yn ystod y flwyddyn: 				  
Effaith cydnabod croniad grant         	 -	 (475)		  (475)
	 -	 -		
Cronfeydd Cadw Wedi’u Hailddatgan
ar 1 Ebrill 2014	 16,098	 (2,482)	 (2,362)	 11,254

Tudalen y pecyn 284



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

106105

(iii) Cysoni Cyfanswm yr Incwm Net 
Cynhwysfawr a ailddatganwyd ar 31 Mawrth 
2014 â Chyfanswm yr Incwm Net Cynhwysfawr 
a nodwyd (ar gyfer pob datganiad ariannol y 
Loteri a archwiliwyd yn 2013/14)

Mae’r datgeliad hwn yn dangos effaith addasiad y cyfnod 
blaenorol ar Gyfanswm yr Incwm Net Cynhwysfawr a 
nodwyd yng nghyfrifon 2013/14 wedi’u harchwilio. Mae 
Cyfanswm yr Incwm Net Cynhwysfawr yn cael ei ailddatgan 
i adlewyrchu bod dyfarniadau grant, o 2014/15 ymlaen, 
yn cael eu cyfrif fel gwariant yn y Datganiad o Incwm Net 

Cynhwysfawr ac, nes eu bod wedi’u talu, fel croniad grant yn 
y Datganiad o Sefyllfa Ariannol os yw’r cynnig ffurfiol o grant 
wedi cael ei anfon at dderbynnydd y grant, ar yr amod nad 
oes unrhyw amodau arbennig ar y grant yn rhan o’r llythyr.

Yn hanesyddol, roedd ymrwymiadau grant yn cael eu 
cydnabod fel arwydd bod cynnig cadarn o grant o elw’r 
Loteri Genedlaethol wedi’i wneud gan Chwaraeon Cymru  
a’i dderbyn yn ysgrifenedig gan dderbynnydd y grant. 

Mae ffioedd 2013/14 a neilltuir i’r Loteri wedi gostwng 
cyfanswm y ffigur incwm net a nodwyd yn flaenorol. 

19. DIGWYDDIADAU AR ÔL Y 
CYFNOD ADRODD YN ÔL 

Awdurdodwyd y cyfrifon hyn ar gyfer eu cyhoeddi gan y 
Swyddog Cyfrifo ar y dyddiad y cawsant eu hardystio gan 
y Rheolwr a’r Archwilydd Cyffredinol. Nid oedd unrhyw 
ddigwyddiadau ar ôl y Cyfnod Adrodd yn Ôl.

	

Cyfrifoldeb y Swyddog Cyfrifo a’r Bwrdd yw cynnal a chadw 
gwefan Chwaraeon Cymru a gwarchod ei hintegriti. Nid yw 
gwaith yr archwilwyr yn cynnwys ystyried y materion hyn 
ac, yn unol â hynny, nid yw’r archwilwyr yn derbyn unrhyw 
gyfrifoldeb am unrhyw newidiadau sydd wedi digwydd o 
bosib i’r datganiadau ariannol ers iddynt gael eu cyflwyno i 
ddechrau ar y wefan.

	 			   Cyfanswm	
				    £000

Cyfanswm yr Incwm Net Cynhwysfawr a nodwyd yn flaenorol (ar 31 Mawrth 2014)		  3,731
Cynnydd Croniadau Grant (yn cael eu trin fel atebolrwydd wrth gefn yn flaenorol)            		  (474)
Gostyngiad yng ngwariant 2013-14 yn cael ei gydnabod yn 2012-13 nawr			   816

Cyfanswm Incwm Net Cynhwysfawr wedi’i ailddatgan 
ar 31 Mawrth 2014				    4,073

Cyfeirnod a Gwybodaeth Weinyddol               

Rhif yr elusen:  	 524477
Prif Swyddfa: 	 Canolfan Genedlaethol
	 Chwaraeon Cymru  
	 Gerddi Sophia, Caerdydd
	  CF11 9SW
Archwilwyr: 	� Archwilydd Cyffredinol Cymru,  

24 Heol y Gadeirlan, Caerdydd.

Ymddiriedolwyr a Swyddog Cyfrifo 

Mae gan y sefydliad un Ymddiriedolwr Corfforaethol, sef 
Cyngor Chwaraeon Cymru. Ni dderbyniodd unrhyw dâl 
am ei wasanaeth yn ystod y flwyddyn (2013/14, £DIM).

Mae’r elusen yn ystyried yr Ymddiriedolwr, Cyngor 
Chwaraeon Cymru, fel y prif barti rheoli a’r rhiant gwmni. 
Nodir y cyfeiriad ar gyfer sicrhau copïau o ddatganiadau 
ariannol cyfnerthedig y rhiant gwmni uchod.                                

Adroddiad yr ymddiriedolwyr ar 
gyfer y flwyddyn a ddaeth i ben ar 
31ain Mawrth 2015 

Mae’r ymddiriedolwyr yn cyflwyno adroddiad blynyddol 
a datganiadau ariannol yr elusen ar gyfer y flwyddyn 
a ddaeth i ben ar 31ain Mawrth 2015. Paratowyd y 
datganiadau ariannol yn unol â’r polisïau cyfrifo yn 
nodyn 1 y cyfrifon ac maent yn cydymffurfio â gweithred 
ymddiriedolaeth yr elusen, Deddf Elusennau 2011 a’r 
Datganiad o Arferion a Argymhellir: Cyfrifo ac Adrodd yn 
Ôl gan Elusennau a gyhoeddwyd yn 2005.

Strwythurau, Llywodraethu a Rheoli    	

Dogfen Lywodraethu 

Cyfansoddwyd Ymddiriedolaeth Cyngor Chwaraeon 
Cymru, o dan Weithred Ymddiriedolaeth, ar 16 Mai 1972 
gan Gyngor Chwaraeon Cymru.

Penodi Ymddiriedolwyr 

Mae’r Weithred Ymddiriedolaeth yn datgan “bydd yr 
Ymddiriedolwyr yn golygu Cyngor Chwaraeon Cymru”.

Cyflwyno a Hyfforddi Ymddiriedolwyr  

Darperir cyflwyniad a hyfforddiant drwy 
gyfrwng prosesau croesawu a hyfforddi Cyngor 
Chwaraeon Cymru.

Trefniadaeth 

Mae Cyngor Chwaraeon Cymru wedi dirprwyo pŵer i is-
bwyllgor a swyddogaeth yr is-bwyllor hwnnw yw ymarfer 
swyddogaethau’r Ymddiriedolaeth. Mae’r is-bwyllgor 
yn cynnwys dau aelod o Gymdeithas Chwaraeon 
Cymru ac o leiaf dwy ran o dair o aelodau Cyngor 
Chwaraeon Cymru.

Hefyd mae Prif Weithredwr Cyngor Chwaraeon Cymru 
yn gweithredu fel Swyddog Cyfrifo’r Ymddiriedolaeth, 
ond nid yw’n cael tâl am hynny gan yr Ymddiriedolaeth. 
Cyflawnir holl swyddogaethau gweinyddol yr 
Ymddiriedolaeth, fel mynychu cyfarfodydd, paratoi 
papurau a’r cyfrifon terfynol, gan gyflogeion Cyngor 
Chwaraeon Cymru heb unrhyw gost i’r Ymddiriedolaeth.  

YMDDIRIEDOLAETH CYNGOR CHWARAEON CYMRU

Tudalen y pecyn 285



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

106105

(iii) Cysoni Cyfanswm yr Incwm Net 
Cynhwysfawr a ailddatganwyd ar 31 Mawrth 
2014 â Chyfanswm yr Incwm Net Cynhwysfawr 
a nodwyd (ar gyfer pob datganiad ariannol y 
Loteri a archwiliwyd yn 2013/14)

Mae’r datgeliad hwn yn dangos effaith addasiad y cyfnod 
blaenorol ar Gyfanswm yr Incwm Net Cynhwysfawr a 
nodwyd yng nghyfrifon 2013/14 wedi’u harchwilio. Mae 
Cyfanswm yr Incwm Net Cynhwysfawr yn cael ei ailddatgan 
i adlewyrchu bod dyfarniadau grant, o 2014/15 ymlaen, 
yn cael eu cyfrif fel gwariant yn y Datganiad o Incwm Net 

Cynhwysfawr ac, nes eu bod wedi’u talu, fel croniad grant yn 
y Datganiad o Sefyllfa Ariannol os yw’r cynnig ffurfiol o grant 
wedi cael ei anfon at dderbynnydd y grant, ar yr amod nad 
oes unrhyw amodau arbennig ar y grant yn rhan o’r llythyr.

Yn hanesyddol, roedd ymrwymiadau grant yn cael eu 
cydnabod fel arwydd bod cynnig cadarn o grant o elw’r 
Loteri Genedlaethol wedi’i wneud gan Chwaraeon Cymru  
a’i dderbyn yn ysgrifenedig gan dderbynnydd y grant. 

Mae ffioedd 2013/14 a neilltuir i’r Loteri wedi gostwng 
cyfanswm y ffigur incwm net a nodwyd yn flaenorol. 

19. DIGWYDDIADAU AR ÔL Y 
CYFNOD ADRODD YN ÔL 

Awdurdodwyd y cyfrifon hyn ar gyfer eu cyhoeddi gan y 
Swyddog Cyfrifo ar y dyddiad y cawsant eu hardystio gan 
y Rheolwr a’r Archwilydd Cyffredinol. Nid oedd unrhyw 
ddigwyddiadau ar ôl y Cyfnod Adrodd yn Ôl.

	

Cyfrifoldeb y Swyddog Cyfrifo a’r Bwrdd yw cynnal a chadw 
gwefan Chwaraeon Cymru a gwarchod ei hintegriti. Nid yw 
gwaith yr archwilwyr yn cynnwys ystyried y materion hyn 
ac, yn unol â hynny, nid yw’r archwilwyr yn derbyn unrhyw 
gyfrifoldeb am unrhyw newidiadau sydd wedi digwydd o 
bosib i’r datganiadau ariannol ers iddynt gael eu cyflwyno i 
ddechrau ar y wefan.

	 			   Cyfanswm	
				    £000

Cyfanswm yr Incwm Net Cynhwysfawr a nodwyd yn flaenorol (ar 31 Mawrth 2014)		  3,731
Cynnydd Croniadau Grant (yn cael eu trin fel atebolrwydd wrth gefn yn flaenorol)            		  (474)
Gostyngiad yng ngwariant 2013-14 yn cael ei gydnabod yn 2012-13 nawr			   816

Cyfanswm Incwm Net Cynhwysfawr wedi’i ailddatgan 
ar 31 Mawrth 2014				    4,073

Cyfeirnod a Gwybodaeth Weinyddol               

Rhif yr elusen:  	 524477
Prif Swyddfa: 	 Canolfan Genedlaethol
	 Chwaraeon Cymru  
	 Gerddi Sophia, Caerdydd
	  CF11 9SW
Archwilwyr: 	� Archwilydd Cyffredinol Cymru,  

24 Heol y Gadeirlan, Caerdydd.

Ymddiriedolwyr a Swyddog Cyfrifo 

Mae gan y sefydliad un Ymddiriedolwr Corfforaethol, sef 
Cyngor Chwaraeon Cymru. Ni dderbyniodd unrhyw dâl 
am ei wasanaeth yn ystod y flwyddyn (2013/14, £DIM).

Mae’r elusen yn ystyried yr Ymddiriedolwr, Cyngor 
Chwaraeon Cymru, fel y prif barti rheoli a’r rhiant gwmni. 
Nodir y cyfeiriad ar gyfer sicrhau copïau o ddatganiadau 
ariannol cyfnerthedig y rhiant gwmni uchod.                                

Adroddiad yr ymddiriedolwyr ar 
gyfer y flwyddyn a ddaeth i ben ar 
31ain Mawrth 2015 

Mae’r ymddiriedolwyr yn cyflwyno adroddiad blynyddol 
a datganiadau ariannol yr elusen ar gyfer y flwyddyn 
a ddaeth i ben ar 31ain Mawrth 2015. Paratowyd y 
datganiadau ariannol yn unol â’r polisïau cyfrifo yn 
nodyn 1 y cyfrifon ac maent yn cydymffurfio â gweithred 
ymddiriedolaeth yr elusen, Deddf Elusennau 2011 a’r 
Datganiad o Arferion a Argymhellir: Cyfrifo ac Adrodd yn 
Ôl gan Elusennau a gyhoeddwyd yn 2005.

Strwythurau, Llywodraethu a Rheoli    	

Dogfen Lywodraethu 

Cyfansoddwyd Ymddiriedolaeth Cyngor Chwaraeon 
Cymru, o dan Weithred Ymddiriedolaeth, ar 16 Mai 1972 
gan Gyngor Chwaraeon Cymru.

Penodi Ymddiriedolwyr 

Mae’r Weithred Ymddiriedolaeth yn datgan “bydd yr 
Ymddiriedolwyr yn golygu Cyngor Chwaraeon Cymru”.

Cyflwyno a Hyfforddi Ymddiriedolwyr  

Darperir cyflwyniad a hyfforddiant drwy 
gyfrwng prosesau croesawu a hyfforddi Cyngor 
Chwaraeon Cymru.

Trefniadaeth 

Mae Cyngor Chwaraeon Cymru wedi dirprwyo pŵer i is-
bwyllgor a swyddogaeth yr is-bwyllor hwnnw yw ymarfer 
swyddogaethau’r Ymddiriedolaeth. Mae’r is-bwyllgor 
yn cynnwys dau aelod o Gymdeithas Chwaraeon 
Cymru ac o leiaf dwy ran o dair o aelodau Cyngor 
Chwaraeon Cymru.

Hefyd mae Prif Weithredwr Cyngor Chwaraeon Cymru 
yn gweithredu fel Swyddog Cyfrifo’r Ymddiriedolaeth, 
ond nid yw’n cael tâl am hynny gan yr Ymddiriedolaeth. 
Cyflawnir holl swyddogaethau gweinyddol yr 
Ymddiriedolaeth, fel mynychu cyfarfodydd, paratoi 
papurau a’r cyfrifon terfynol, gan gyflogeion Cyngor 
Chwaraeon Cymru heb unrhyw gost i’r Ymddiriedolaeth.  

YMDDIRIEDOLAETH CYNGOR CHWARAEON CYMRU

Tudalen y pecyn 286



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

108107

Ceir manylion cyfansoddiad Bwrdd Cyngor Chwaraeon 
Cymru a’r Uwch Dîm Rheoli Gweithredol yn Adroddiad a 
Chyfrifon Blynyddol Cyngor Chwaraeon Cymru ar gyfer 
2014/15. Ceir copïau o wefan Cyngor Chwaraeon Cymru 
www.chwaraeoncymru.org.uk neu o’i swyddfa gofrestredig:

Gerddi Sophia 
Caerdydd 
Cymru 
CF11 9SW 

Partïon Cysylltiedig

Cyngor Chwaraeon Cymru yw Ymddiriedolwr 
Ymddiriedolaeth Cyngor Chwaraeon Cymru. Mae’r unig 
drafodion parti cysylltiedig sydd wedi’u cofnodi yn y cyfrifon 
hyn yn ymwneud â pherthynas yr Ymddiriedolaeth â 
Chyngor Chwaraeon Cymru. Manylir ar y trafodion hyn yn 
y Datganiad o Weithgareddau Ariannol, y Datganiad Llif 
Arian a Nodyn 7. 

Rheoli Risg       

Mae proses rheoli risg Cyngor Chwaraeon Cymru yn 
cynnwys Ymddiriedolaeth Cyngor Chwaraeon Cymru hefyd 
ac mae’r Datganiad Llywodraethu llawn i’w weld yn y  
cyfrifon cyfnerthedig.     

Yn ystod blwyddyn ariannol 2014/15, y prif ffactorau a oedd 
yn rhan o’r broses rheoli risg oedd y canlynol:   

• Pedwar cyfarfod y flwyddyn o’r Pwyllgor Archwilio;

• �Rhaglen archwilio fewnol, y cytunwyd arni gan y Pwyllgor 
Archwilio a’i chyflwyno gan yr archwilwyr mewnol a oedd 
wedi’u penodi ac a oedd yn adrodd yn ôl arni hefyd;

• �Cadw Cofrestr Risg sy’n cael ei harchwilio ym mhob 
cyfarfod o’r Pwyllgor Archwilio, gan adrodd yn ôl arni;

• �Prosesau blynyddol i sicrhau bod pob risg yn cael ei datgan 
a’r mesurau rheoli’n cael eu hadolygu’n rheolaidd. 

Amcanion a Gweithgareddau er Lles y Cyhoedd                

Dyma amcanion elusennol yr Ymddiriedolaeth: 

• �gwarchod a diogelu iechyd corfforol a meddyliol y 
gymuned drwy hamdden gorfforol (gan gynnwys 
chwaraeon) ac addysg yng nghyswllt hynny; a

• �darparu cyfleusterau ar gyfer hamdden gorfforol (gan 
gynnwys chwaraeon) a fydd ar gael i aelodau’r cyhoedd  
yn gyffredinol.             

Mae’r Ymddiriedolwyr yn cadarnhau eu bod wedi edrych 
ar y cyfarwyddyd yng Nghanllawiau’r Comisiwn Elusennol 
ar Fudd y Cyhoedd wrth adolygu amcanion a nodau’r 
Ymddiriedolaeth ac wrth gynllunio gweithgareddau ar gyfer 
y dyfodol.      

Mae gan yr Ymddiriedolaeth ddau gyfleuster chwaraeon 
cenedlaethol “mewn ymddiriedaeth” ac fe’u gweithredir a’u 
rheoli gan Gyngor Chwaraeon Cymru o dan Gytundeb Rheoli 
Cyfleusterau. Felly, mae’r Ymddiriedolaeth yn cyflawni ei 
hamcanion elusennol drwy gyfrwng y cytundeb hwn gyda 
Chyngor Chwaraeon Cymru.  

Adolygu Ariannol   

Roedd yr adnoddau net yn mynd allan ar gyfer yr 
Ymddiriedolaeth yn ystod y flwyddyn yn (£46,000) - 2013/14 
(£145,000). Yn gyffredinol roedd gostyngiad net yn y cyllid 
o (£82,000) - 2013/14 cynnydd o £965,000, a achoswyd 
yn bennaf gan ailbrisio’r ddwy ganolfan genedlaethol o 
ganlyniad i’r prisiad proffesiynol ar 31 Mawrth 2015. 

Polisi Arian Wrth Gefn 

Gellir gwario arian cyhoeddus digyfyngiad yr 
Ymddiriedolaeth yn unol â disgresiwn yr Ymddiriedolwyr 
er mwyn hyrwyddo’r amcanion elusennol yn y Weithred 
Ymddiriedolaeth.

Cynlluniau ar gyfer Cyfnodau yn y Dyfodol 

Nid oes gan yr Ymddiriedolwyr unrhyw gynlluniau mawr 
a fydd yn creu newid sylweddol i lefelau gweithgarwch 
presennol yr Ymddiriedolaeth. Er hynny, bydd lefel barhaus 
gweithgarwch yr Ymddiriedolaeth yn dibynnu ar barhau 
i dderbyn arian cyhoeddus gan Lywodraeth Cymru drwy 
gyfrwng Cyngor Chwaraeon Cymru.

Datganiad ar Ddatgelu Gwybodaeth 
Archwilio Berthnasol

1. �Cyn belled ag y gŵyr y Swyddog Cyfrifo, nid oes 
gwybodaeth archwilio berthnasol nad yw’r archwilwyr yn 
ymwybodol ohoni, ac

2.  �Mae’r Swyddog Cyfrifo wedi cymryd pob cam 
angenrheidiol er mwyn sicrhau ei bod yn ymwybodol o 
unrhyw wybodaeth archwilio ac er mwyn sefydlu bod yr 
archwilwyr yn ymwybodol o’r wybodaeth honno.

Tudalen y pecyn 287



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

108107

Ceir manylion cyfansoddiad Bwrdd Cyngor Chwaraeon 
Cymru a’r Uwch Dîm Rheoli Gweithredol yn Adroddiad a 
Chyfrifon Blynyddol Cyngor Chwaraeon Cymru ar gyfer 
2014/15. Ceir copïau o wefan Cyngor Chwaraeon Cymru 
www.chwaraeoncymru.org.uk neu o’i swyddfa gofrestredig:

Gerddi Sophia 
Caerdydd 
Cymru 
CF11 9SW 

Partïon Cysylltiedig

Cyngor Chwaraeon Cymru yw Ymddiriedolwr 
Ymddiriedolaeth Cyngor Chwaraeon Cymru. Mae’r unig 
drafodion parti cysylltiedig sydd wedi’u cofnodi yn y cyfrifon 
hyn yn ymwneud â pherthynas yr Ymddiriedolaeth â 
Chyngor Chwaraeon Cymru. Manylir ar y trafodion hyn yn 
y Datganiad o Weithgareddau Ariannol, y Datganiad Llif 
Arian a Nodyn 7. 

Rheoli Risg       

Mae proses rheoli risg Cyngor Chwaraeon Cymru yn 
cynnwys Ymddiriedolaeth Cyngor Chwaraeon Cymru hefyd 
ac mae’r Datganiad Llywodraethu llawn i’w weld yn y  
cyfrifon cyfnerthedig.     

Yn ystod blwyddyn ariannol 2014/15, y prif ffactorau a oedd 
yn rhan o’r broses rheoli risg oedd y canlynol:   

• Pedwar cyfarfod y flwyddyn o’r Pwyllgor Archwilio;

• �Rhaglen archwilio fewnol, y cytunwyd arni gan y Pwyllgor 
Archwilio a’i chyflwyno gan yr archwilwyr mewnol a oedd 
wedi’u penodi ac a oedd yn adrodd yn ôl arni hefyd;

• �Cadw Cofrestr Risg sy’n cael ei harchwilio ym mhob 
cyfarfod o’r Pwyllgor Archwilio, gan adrodd yn ôl arni;

• �Prosesau blynyddol i sicrhau bod pob risg yn cael ei datgan 
a’r mesurau rheoli’n cael eu hadolygu’n rheolaidd. 

Amcanion a Gweithgareddau er Lles y Cyhoedd                

Dyma amcanion elusennol yr Ymddiriedolaeth: 

• �gwarchod a diogelu iechyd corfforol a meddyliol y 
gymuned drwy hamdden gorfforol (gan gynnwys 
chwaraeon) ac addysg yng nghyswllt hynny; a

• �darparu cyfleusterau ar gyfer hamdden gorfforol (gan 
gynnwys chwaraeon) a fydd ar gael i aelodau’r cyhoedd  
yn gyffredinol.             

Mae’r Ymddiriedolwyr yn cadarnhau eu bod wedi edrych 
ar y cyfarwyddyd yng Nghanllawiau’r Comisiwn Elusennol 
ar Fudd y Cyhoedd wrth adolygu amcanion a nodau’r 
Ymddiriedolaeth ac wrth gynllunio gweithgareddau ar gyfer 
y dyfodol.      

Mae gan yr Ymddiriedolaeth ddau gyfleuster chwaraeon 
cenedlaethol “mewn ymddiriedaeth” ac fe’u gweithredir a’u 
rheoli gan Gyngor Chwaraeon Cymru o dan Gytundeb Rheoli 
Cyfleusterau. Felly, mae’r Ymddiriedolaeth yn cyflawni ei 
hamcanion elusennol drwy gyfrwng y cytundeb hwn gyda 
Chyngor Chwaraeon Cymru.  

Adolygu Ariannol   

Roedd yr adnoddau net yn mynd allan ar gyfer yr 
Ymddiriedolaeth yn ystod y flwyddyn yn (£46,000) - 2013/14 
(£145,000). Yn gyffredinol roedd gostyngiad net yn y cyllid 
o (£82,000) - 2013/14 cynnydd o £965,000, a achoswyd 
yn bennaf gan ailbrisio’r ddwy ganolfan genedlaethol o 
ganlyniad i’r prisiad proffesiynol ar 31 Mawrth 2015. 

Polisi Arian Wrth Gefn 

Gellir gwario arian cyhoeddus digyfyngiad yr 
Ymddiriedolaeth yn unol â disgresiwn yr Ymddiriedolwyr 
er mwyn hyrwyddo’r amcanion elusennol yn y Weithred 
Ymddiriedolaeth.

Cynlluniau ar gyfer Cyfnodau yn y Dyfodol 

Nid oes gan yr Ymddiriedolwyr unrhyw gynlluniau mawr 
a fydd yn creu newid sylweddol i lefelau gweithgarwch 
presennol yr Ymddiriedolaeth. Er hynny, bydd lefel barhaus 
gweithgarwch yr Ymddiriedolaeth yn dibynnu ar barhau 
i dderbyn arian cyhoeddus gan Lywodraeth Cymru drwy 
gyfrwng Cyngor Chwaraeon Cymru.

Datganiad ar Ddatgelu Gwybodaeth 
Archwilio Berthnasol

1. �Cyn belled ag y gŵyr y Swyddog Cyfrifo, nid oes 
gwybodaeth archwilio berthnasol nad yw’r archwilwyr yn 
ymwybodol ohoni, ac

2.  �Mae’r Swyddog Cyfrifo wedi cymryd pob cam 
angenrheidiol er mwyn sicrhau ei bod yn ymwybodol o 
unrhyw wybodaeth archwilio ac er mwyn sefydlu bod yr 
archwilwyr yn ymwybodol o’r wybodaeth honno.

Tudalen y pecyn 288



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

110109

CYFRIFOLDEBAU’R YMDDIRIEDOLWYR MEWN 
PERTHYNAS Â’R DATGANIADAU ARIANNOL                    

O dan ei Weithred Ymddiriedolaeth, dyddiedig 16 Mai 
1972, mae’n ofynnol i Ymddiriedolaeth Cyngor Chwaraeon 
Cymru baratoi datganiad o gyfrifon ar sail croniadau. Mae’r 
cyfrifon yn cyflwyno darlun cywir a theg o gyflwr materion 
yr Ymddiriedolaeth ar ddiwedd y flwyddyn ac o’r adnoddau 
sydd wedi dod i mewn a’r adnoddau sydd wedi’u gwario, a’r 
llif arian ar gyfer y flwyddyn ariannol. 

Wrth baratoi’r cyfrifon, mae’n ofynnol i’r Ymddiriedolaeth 
gyflawni’r canlynol:                

• �cadw at y Datganiad o Arferion a Argymhellir a 
gyhoeddwyd gan Gomisiynwyr Elusennau Cymru a Lloegr, 
gan gynnwys y gofynion cyfrifo a datgelu perthnasol, a 
defnyddio polisïau cyfrifo addas ar sail gyson; 

                         
• �gwneud penderfyniadau ac amcangyfrifon ar sail resymol;
 
• �datgan a gadwyd at safonau cyfrifo priodol, a datgelu ac 

egluro unrhyw wyro sylfaenol yn y datganiadau ariannol;
                                               
• �paratoi’r datganiadau ariannol ar sail busnes gweithredol, 

oni bai ei bod yn amhriodol rhagdybio y bydd yr endid yn 
parhau i weithredu.              

Mae Prif Swyddog Cyfrifo Llywodraeth Cymru wedi penodi’r 
Prif Weithredwr fel Swyddog Cyfrifo Ymddiriedolaeth Cyngor 
Chwaraeon Cymru. Mae ei chyfrifoldebau perthnasol 
fel Swyddog Cyfrifo, gan gynnwys ei chyfrifoldeb am 
briodolrwydd a rheoleidd-dra’r cyllid cyhoeddus y mae’r 
Swyddog Cyfrifo yn atebol amdano, ac am gadw cofnodion 
priodol a diogelu asedau Chwaraeon Cymru, wedi’u datgan 
ym Memorandwm Swyddogion Cyfrifo Llywodraeth Cymru a 
gyhoeddwyd gan y Trysorlys.
 

SWYDDOG CYFRIFO: 	 S Powell 
(AR RAN YR YMDDIRIEDOLWYR) 

29 Mehefin 2015

Adroddiad Archwilydd Cyffredinol Cymru 
i ymddiriedolwyr Ymddiriedolaeth Cyngor 
Chwaraeon Cymru
 
Yr wyf wedi archwilio datganiadau ariannol Ymddiriedolaeth 
Cyngor Chwaraeon Cymru ar gyfer y flwyddyn a ddaeth 
i ben ar 31 Mawrth 2015, sy’n cynnwys y Datganiad o 
Weithgareddau Ariannol, y Fantolen, y Datganiad Llif Arian 
a’r nodiadau cysylltiedig. Y fframwaith adrodd ariannol sydd 
wedi’i ddefnyddio wrth eu paratoi yw’r gyfraith berthnasol a 
Safonau Cyfrifo’r Deyrnas Unedig (Arfer Cyfrifo a Dderbynnir 
yn Gyffredinol yn y Deyrnas Unedig). 

Priod gyfrifoldebau’r ymddiriedolwyr  
a’r archwilydd annibynnol

Fel yr eglurwyd yn llawnach yn y Datganiad o Gyfrifoldebau’r 
Ymddiriedolwyr ar dudalen 4, mae’r ymddiriedolwyr 
yn gyfrifol am baratoi datganiadau ariannol sy’n rhoi 
darlun cywir a theg. 

Rwyf i wedi cael fy mhenodi fel archwilydd o dan adran 144 
Deddf Elusennau 2011 ac rwyf yn adrodd yn ôl yn unol â’r 
rheoliadau o dan adran 154 y Ddeddf honno. 

Fy nghyfrifoldeb yw archwilio’r datganiadau ariannol yn unol 
â’r gyfraith berthnasol a’r Safonau Archwilio Rhyngwladol 
(y DU ac Iwerddon). Mae’r safonau hyn yn datgan ei bod 
yn ofynnol i mi gydymffurfio â Safonau Moesegol y Cyngor 
Adroddiadau Ariannol ar gyfer Archwilwyr. 
                                                              
Cwmpas yr archwiliad ar y datganiadau ariannol
 
Mae archwiliad yn cynnwys sicrhau tystiolaeth am y symiau 
a’r datgeliadau yn y datganiadau ariannol, sy’n ddigonol i roi 
sicrwydd rhesymol bod y datganiadau ariannol yn rhydd o 
unrhyw gamddatganiadau sylfaenol, boed yn cael eu hachosi 
gan dwyll neu gamgymeriad. Mae hyn yn cynnwys asesiad 
o’r canlynol: a yw’r polisïau cyfrifo’n briodol i amgylchiadau’r 
elusen ac wedi cael eu defnyddio’n gyson a’u datgelu’n 
briodol; rhesymolrwydd yr amcangyfrifon cyfrifo arwyddocaol 
a wnaed gan yr ymddiriedolwyr; a chyflwyniad cyffredinol y 
datganiadau ariannol. 

Hefyd, rwyf yn darllen yr holl wybodaeth ariannol a heb 
fod yn ariannol yn Adroddiad yr Ymddiriedolwyr, i ganfod 

anghysonderau sylfaenol â’r datganiadau ariannol sydd wedi’u 
harchwilio ac i ganfod unrhyw wybodaeth sy’n sylfaenol anghywir 
yn ôl pob tebyg, neu’n sylfaenol anghyson â’r wybodaeth a gefais 
wrth i mi fynd ati i gynnal yr archwiliad. Os dof yn ymwybodol o 
unrhyw gamddatganiadau neu anghysonderau sylfaenol, rwyf yn 
ystyried y goblygiadau i’m hadroddiad.            

Barn ar ddatganiadau ariannol 
  
Yn fy marn i mae’r datganiadau ariannol: 

• �yn cyflwyno darlun cywir a theg o gyflwr materion yr 
elusen ar 31 Mawrth 2015 ac o’r adnoddau sy’n dod i 
mewn iddi a’i defnydd o adnoddau ar gyfer y flwyddyn a 
ddaeth i ben; ac 

• �maent wedi cael eu paratoi’n briodol yn unol â’r Arfer 
Cyfrifo a Dderbynnir yn Gyffredinol yn y Deyrnas Unedig a 
Deddf Elusennau 2011.

Barn ar faterion eraill  

Yn fy marn i mae’r wybodaeth yn Adroddiad yr 
Ymddiriedolwyr yn gyson â’r datganiadau ariannol.

Materion y mae’n ofynnol i mi adrodd 
arnynt drwy eithriad
                           
Nid oes gennyf unrhyw beth i adrodd arno yng nghyswllt 
y materion canlynol, y mae’n rhaid i mi adrodd arnynt 
yn unol â Deddf Elusennau 2011 os yw’r canlynol, yn fy 
marn i, yn wir:

• �nid oes cofnodion cyfrifo digonol wedi cael eu cadw;

• �nid yw’r datganiadau ariannol yn cyd-fynd â’r cofnodion a’r 
ffurflenni cyfrifo; neu

• �nid wyf wedi derbyn yr holl wybodaeth a’r holl esboniadau 
y mae arnaf eu hangen ar gyfer fy archwiliad.

Huw Vaughan Thomas 
Archwilydd Cyffredinol Cymru
Gorffennaf 2015

Swyddfa Archwilio Cymru

24 Heol y Gadeirlan

Caerdydd CF11 9LJ 

Tudalen y pecyn 289



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

110109

CYFRIFOLDEBAU’R YMDDIRIEDOLWYR MEWN 
PERTHYNAS Â’R DATGANIADAU ARIANNOL                    

O dan ei Weithred Ymddiriedolaeth, dyddiedig 16 Mai 
1972, mae’n ofynnol i Ymddiriedolaeth Cyngor Chwaraeon 
Cymru baratoi datganiad o gyfrifon ar sail croniadau. Mae’r 
cyfrifon yn cyflwyno darlun cywir a theg o gyflwr materion 
yr Ymddiriedolaeth ar ddiwedd y flwyddyn ac o’r adnoddau 
sydd wedi dod i mewn a’r adnoddau sydd wedi’u gwario, a’r 
llif arian ar gyfer y flwyddyn ariannol. 

Wrth baratoi’r cyfrifon, mae’n ofynnol i’r Ymddiriedolaeth 
gyflawni’r canlynol:                

• �cadw at y Datganiad o Arferion a Argymhellir a 
gyhoeddwyd gan Gomisiynwyr Elusennau Cymru a Lloegr, 
gan gynnwys y gofynion cyfrifo a datgelu perthnasol, a 
defnyddio polisïau cyfrifo addas ar sail gyson; 

                         
• �gwneud penderfyniadau ac amcangyfrifon ar sail resymol;
 
• �datgan a gadwyd at safonau cyfrifo priodol, a datgelu ac 

egluro unrhyw wyro sylfaenol yn y datganiadau ariannol;
                                               
• �paratoi’r datganiadau ariannol ar sail busnes gweithredol, 

oni bai ei bod yn amhriodol rhagdybio y bydd yr endid yn 
parhau i weithredu.              

Mae Prif Swyddog Cyfrifo Llywodraeth Cymru wedi penodi’r 
Prif Weithredwr fel Swyddog Cyfrifo Ymddiriedolaeth Cyngor 
Chwaraeon Cymru. Mae ei chyfrifoldebau perthnasol 
fel Swyddog Cyfrifo, gan gynnwys ei chyfrifoldeb am 
briodolrwydd a rheoleidd-dra’r cyllid cyhoeddus y mae’r 
Swyddog Cyfrifo yn atebol amdano, ac am gadw cofnodion 
priodol a diogelu asedau Chwaraeon Cymru, wedi’u datgan 
ym Memorandwm Swyddogion Cyfrifo Llywodraeth Cymru a 
gyhoeddwyd gan y Trysorlys.
 

SWYDDOG CYFRIFO: 	 S Powell 
(AR RAN YR YMDDIRIEDOLWYR) 

29 Mehefin 2015

Adroddiad Archwilydd Cyffredinol Cymru 
i ymddiriedolwyr Ymddiriedolaeth Cyngor 
Chwaraeon Cymru
 
Yr wyf wedi archwilio datganiadau ariannol Ymddiriedolaeth 
Cyngor Chwaraeon Cymru ar gyfer y flwyddyn a ddaeth 
i ben ar 31 Mawrth 2015, sy’n cynnwys y Datganiad o 
Weithgareddau Ariannol, y Fantolen, y Datganiad Llif Arian 
a’r nodiadau cysylltiedig. Y fframwaith adrodd ariannol sydd 
wedi’i ddefnyddio wrth eu paratoi yw’r gyfraith berthnasol a 
Safonau Cyfrifo’r Deyrnas Unedig (Arfer Cyfrifo a Dderbynnir 
yn Gyffredinol yn y Deyrnas Unedig). 

Priod gyfrifoldebau’r ymddiriedolwyr  
a’r archwilydd annibynnol

Fel yr eglurwyd yn llawnach yn y Datganiad o Gyfrifoldebau’r 
Ymddiriedolwyr ar dudalen 4, mae’r ymddiriedolwyr 
yn gyfrifol am baratoi datganiadau ariannol sy’n rhoi 
darlun cywir a theg. 

Rwyf i wedi cael fy mhenodi fel archwilydd o dan adran 144 
Deddf Elusennau 2011 ac rwyf yn adrodd yn ôl yn unol â’r 
rheoliadau o dan adran 154 y Ddeddf honno. 

Fy nghyfrifoldeb yw archwilio’r datganiadau ariannol yn unol 
â’r gyfraith berthnasol a’r Safonau Archwilio Rhyngwladol 
(y DU ac Iwerddon). Mae’r safonau hyn yn datgan ei bod 
yn ofynnol i mi gydymffurfio â Safonau Moesegol y Cyngor 
Adroddiadau Ariannol ar gyfer Archwilwyr. 
                                                              
Cwmpas yr archwiliad ar y datganiadau ariannol
 
Mae archwiliad yn cynnwys sicrhau tystiolaeth am y symiau 
a’r datgeliadau yn y datganiadau ariannol, sy’n ddigonol i roi 
sicrwydd rhesymol bod y datganiadau ariannol yn rhydd o 
unrhyw gamddatganiadau sylfaenol, boed yn cael eu hachosi 
gan dwyll neu gamgymeriad. Mae hyn yn cynnwys asesiad 
o’r canlynol: a yw’r polisïau cyfrifo’n briodol i amgylchiadau’r 
elusen ac wedi cael eu defnyddio’n gyson a’u datgelu’n 
briodol; rhesymolrwydd yr amcangyfrifon cyfrifo arwyddocaol 
a wnaed gan yr ymddiriedolwyr; a chyflwyniad cyffredinol y 
datganiadau ariannol. 

Hefyd, rwyf yn darllen yr holl wybodaeth ariannol a heb 
fod yn ariannol yn Adroddiad yr Ymddiriedolwyr, i ganfod 

anghysonderau sylfaenol â’r datganiadau ariannol sydd wedi’u 
harchwilio ac i ganfod unrhyw wybodaeth sy’n sylfaenol anghywir 
yn ôl pob tebyg, neu’n sylfaenol anghyson â’r wybodaeth a gefais 
wrth i mi fynd ati i gynnal yr archwiliad. Os dof yn ymwybodol o 
unrhyw gamddatganiadau neu anghysonderau sylfaenol, rwyf yn 
ystyried y goblygiadau i’m hadroddiad.            

Barn ar ddatganiadau ariannol 
  
Yn fy marn i mae’r datganiadau ariannol: 

• �yn cyflwyno darlun cywir a theg o gyflwr materion yr 
elusen ar 31 Mawrth 2015 ac o’r adnoddau sy’n dod i 
mewn iddi a’i defnydd o adnoddau ar gyfer y flwyddyn a 
ddaeth i ben; ac 

• �maent wedi cael eu paratoi’n briodol yn unol â’r Arfer 
Cyfrifo a Dderbynnir yn Gyffredinol yn y Deyrnas Unedig a 
Deddf Elusennau 2011.

Barn ar faterion eraill  

Yn fy marn i mae’r wybodaeth yn Adroddiad yr 
Ymddiriedolwyr yn gyson â’r datganiadau ariannol.

Materion y mae’n ofynnol i mi adrodd 
arnynt drwy eithriad
                           
Nid oes gennyf unrhyw beth i adrodd arno yng nghyswllt 
y materion canlynol, y mae’n rhaid i mi adrodd arnynt 
yn unol â Deddf Elusennau 2011 os yw’r canlynol, yn fy 
marn i, yn wir:

• �nid oes cofnodion cyfrifo digonol wedi cael eu cadw;

• �nid yw’r datganiadau ariannol yn cyd-fynd â’r cofnodion a’r 
ffurflenni cyfrifo; neu

• �nid wyf wedi derbyn yr holl wybodaeth a’r holl esboniadau 
y mae arnaf eu hangen ar gyfer fy archwiliad.

Huw Vaughan Thomas 
Archwilydd Cyffredinol Cymru
Gorffennaf 2015

Swyddfa Archwilio Cymru

24 Heol y Gadeirlan

Caerdydd CF11 9LJ 

Tudalen y pecyn 290



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

112111

	 Nodiadau	 2014/2015	 2013/2014
		  £000	 £000	
			   Ailddatganwyd
 
	 	 Arian	 Arian		
		  Cyhoeddus	 Cyhoeddus	
		  Digyfyngiad	 Digyfyngiad

ADNODDAU’N DOD I MEWN 
Adnoddau’n dod i mewn o incwm a gynhyrchwyd -  
Incwm Gwirfoddol:
Grant a dderbyniwyd gan Gyngor Chwaraeon Cymru 	 2	 389	 280
Cyfanswm yr Adnoddau’n Dod i Mewn 		  389	 280

ADNODDAU A WARIWYD 
Dibrisiant 	 3	 432	 422
Costau llywodraethu:
Ffi archwilio 		  3	 3
Cyfanswm yr Adnoddau a Wariwyd 		  435	 425

ADNODDAU NET (YN MYND ALLAN)		  (46)	 (145)
(Colledion)/Enillion ar ailbrisio asedau sefydlog diriaethol	 3	 (36)	 1,110
Enillion/(Colledion) ar waredu asedau sefydlog	 6	 5	 4
Elw o werthu asedau a ildiwyd i 
Gyngor Chwaraeon Cymru	 6	 (5)	 (4)

(GOSTYNGIAD)/CYNNYDD NET YN Y CYLLID
AR GYFER Y FLWYDDYN 		  (82)	 965
Cyfanswm y cyllid a ddygwyd ymlaen ar 1 Ebrill 	 4	 18,937	 17,972

Cyfanswm y cyllid a gariwyd ymlaen ar 31 Mawrth 	 4	 18,855	 18,937

	 Nodiadau	 31 Mawrth	 31 Mawrth
		  2015	 2014	
		  £000	 £000
 
		  Arian	 Arian
		  Cyhoeddus	 Cyhoeddus	
		  Digyfyngiad	 Digyfyngiad

ASEDAU SEFYDLOG
Asedau sefydlog diriaethol    	 3	 18,851	 18,933
ASEDAU CYFREDOL 
Arian yn y banc ac mewn llaw 		  4	 4
ASEDAU CYFREDOL NET 		  4	 4
CYFANSWM ASEDAU LLAI ATEBOLRWYDD CYFREDOL 		 18,855	 18,937
ARIANNWYD GAN:
Cronfa Ailbrisio Ddigyfyngiad 	 4	 8,125	 8,593
Cronfa Gyffredinol Ddigyfyngiad 	 4	 10,730	 10,344
Cyfanswm y cyllid digyfyngiad		  18,855	 18,937

DATGANIAD O WEITHGAREDDAU ARIANNOL YMDDIRIEDOLAETH 

CYNGOR CHWARAEON CYMRU AR GYFER Y FLWYDDYN A  

DDAETH I BEN AR 31 MAWRTH 2015

MANTOLEN YMDDIRIEDOLAETH 

CYNGOR CHWARAEON CYMRU  

AR 31 MAWRTH 

Mae’r gweithgareddau i gyd yn parhau 
Mae’r holl enillion a cholledion wedi’u cydnabod

Mae’r nodiadau ar dudalennau 114 i 118 yn rhan 
o’r cyfrifon hyn

SWYDDOG CYFRIFO: 	 S Powell 
(AR RAN YR YMDDIRIEDOLWYR)

29 Mehefin 2015

Mae’r nodiadau ar dudalennau 114 i 118 yn rhan 
o’r cyfrifon hyn

Tudalen y pecyn 291



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

112111

	 Nodiadau	 2014/2015	 2013/2014
		  £000	 £000	
			   Ailddatganwyd
 
	 	 Arian	 Arian		
		  Cyhoeddus	 Cyhoeddus	
		  Digyfyngiad	 Digyfyngiad

ADNODDAU’N DOD I MEWN 
Adnoddau’n dod i mewn o incwm a gynhyrchwyd -  
Incwm Gwirfoddol:
Grant a dderbyniwyd gan Gyngor Chwaraeon Cymru 	 2	 389	 280
Cyfanswm yr Adnoddau’n Dod i Mewn 		  389	 280

ADNODDAU A WARIWYD 
Dibrisiant 	 3	 432	 422
Costau llywodraethu:
Ffi archwilio 		  3	 3
Cyfanswm yr Adnoddau a Wariwyd 		  435	 425

ADNODDAU NET (YN MYND ALLAN)		  (46)	 (145)
(Colledion)/Enillion ar ailbrisio asedau sefydlog diriaethol	 3	 (36)	 1,110
Enillion/(Colledion) ar waredu asedau sefydlog	 6	 5	 4
Elw o werthu asedau a ildiwyd i 
Gyngor Chwaraeon Cymru	 6	 (5)	 (4)

(GOSTYNGIAD)/CYNNYDD NET YN Y CYLLID
AR GYFER Y FLWYDDYN 		  (82)	 965
Cyfanswm y cyllid a ddygwyd ymlaen ar 1 Ebrill 	 4	 18,937	 17,972

Cyfanswm y cyllid a gariwyd ymlaen ar 31 Mawrth 	 4	 18,855	 18,937

	 Nodiadau	 31 Mawrth	 31 Mawrth
		  2015	 2014	
		  £000	 £000
 
		  Arian	 Arian
		  Cyhoeddus	 Cyhoeddus	
		  Digyfyngiad	 Digyfyngiad

ASEDAU SEFYDLOG
Asedau sefydlog diriaethol    	 3	 18,851	 18,933
ASEDAU CYFREDOL 
Arian yn y banc ac mewn llaw 		  4	 4
ASEDAU CYFREDOL NET 		  4	 4
CYFANSWM ASEDAU LLAI ATEBOLRWYDD CYFREDOL 		 18,855	 18,937
ARIANNWYD GAN:
Cronfa Ailbrisio Ddigyfyngiad 	 4	 8,125	 8,593
Cronfa Gyffredinol Ddigyfyngiad 	 4	 10,730	 10,344
Cyfanswm y cyllid digyfyngiad		  18,855	 18,937

DATGANIAD O WEITHGAREDDAU ARIANNOL YMDDIRIEDOLAETH 

CYNGOR CHWARAEON CYMRU AR GYFER Y FLWYDDYN A  

DDAETH I BEN AR 31 MAWRTH 2015

MANTOLEN YMDDIRIEDOLAETH 

CYNGOR CHWARAEON CYMRU  

AR 31 MAWRTH 

Mae’r gweithgareddau i gyd yn parhau 
Mae’r holl enillion a cholledion wedi’u cydnabod

Mae’r nodiadau ar dudalennau 114 i 118 yn rhan 
o’r cyfrifon hyn

SWYDDOG CYFRIFO: 	 S Powell 
(AR RAN YR YMDDIRIEDOLWYR)

29 Mehefin 2015

Mae’r nodiadau ar dudalennau 114 i 118 yn rhan 
o’r cyfrifon hyn

Tudalen y pecyn 292



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

114113

		  2014/2015	 2013/2014	
		  £000	 £000
	

Cynnydd mewn arian parod yn ystod y cyfnod		  -	 -
Arian net ar 1 Ebrill 		  4	 4
Arian net ar 31 Mawrth		  4	 4

DATGANIAD LLIF ARIAN YMDDIRIEDOLAETH CYNGOR 

CHWARAEON CYMRU AR GYFER Y FLWYDDYN  

A DDAETH I BEN AR 31 MAWRTH 2015

Nid oes datganiad llif arian ar gyfer y flwyddyn a ddaeth 
i ben ar 31 Mawrth 2015 wedi’i baratoi oherwydd ni 
chynhyrchodd yr Ymddiriedolaeth unrhyw drafodion 
ariannol yn ystod y flwyddyn.   

 Roedd yr holl gofnodion yn y Datganiad o Weithgareddau 
Ariannol naill ai’n syniadol, heb eu gwireddu neu wedi’u 
trafod drwy gyfrif banc Cyngor Chwaraeon Cymru.           

Mae’r nodiadau ar dudalennau 114 i 118 yn rhan 
o’r cyfrifon hyn

1. DATGANIAD O BOLISÏAU CYFRIFO    

1.1 Sail y cyfrifo       

Mae’r cyfrifon hyn wedi cael eu paratoi ar sail busnes 
gweithredol, o dan y confensiwn cost hanesyddol, a 
addaswyd i gyfrif am ailbrisio rhai asedau sefydlog. Heb 
gyfyngu ar y wybodaeth sydd wedi’i rhoi, mae’r cyfrifon 
yn bodloni gofynion y Safonau Cyfrifo a gyhoeddwyd ac 
a fabwysiadwyd gan y Bwrdd Safonau Cyfrifo o ran bod 
y gofynion hyn yn briodol i’r Ymddiriedolaeth, a hefyd 
y Datganiad o Arfer a Argymhellir a gyhoeddwyd gan y 
Comisiynwyr Elusennau ar gyfer Cymru a Lloegr yn 2005.

Rheolir y canolfannau cenedlaethol ar ran yr 
Ymddiriedolaeth gan Gyngor Chwaraeon Cymru. Mae’r 
holl drafodion ariannol perthnasol i incwm a gwariant 
y canolfannau cenedlaethol yn cael eu dwyn i gyfrif gan 
Gyngor Chwaraeon Cymru, gan gynnwys y swm perthnasol 
i ddyledwyr a chredydwyr. Mae Cyngor Chwaraeon Cymru 
yn paratoi cyfrif cyfnerthedig ar wahân sy’n dod â’r balansau 
perthnasol i’r Ymddiriedolaeth ac i’w faterion ariannol ei 
hun at ei gilydd.

1.2 Cyllid

Mae’r Ymddiriedolaeth yn cael grant syniadol gan Gyngor 
Chwaraeon Cymru ar gyfer gwariant cyfalaf ar asedau 
sefydlog diriaethol ac i dalu costau gwasanaeth archwilio 
allanol. Credydir y grant hwn i’r Datganiad o Weithgareddau 
Ariannol. Mae’r elw o waredu’r holl asedau sefydlog 
diriaethol yn cael ei ildio i Gyngor Chwaraeon Cymru. 

1.3 Adnoddau’n Dod i Mewn ac Adnoddau 
Sy’n Cael eu Gwario
 
Nid yw’r Ymddiriedolaeth, fel endid anweithredol, yn cael 
unrhyw incwm ar wahân i’r grant heb fod yn arian gan 
Gyngor Chwaraeon Cymru, enillion ar waredu asedau 
sefydlog ac unrhyw incwm buddsoddi mae’n ei dderbyn. 
Yn yr un modd, nid yw’r Ymddiriedolaeth yn creu unrhyw 
wariant ar wahân i gyfrif am ddibrisiant ei asedau a’r ffi 
archwilio allanol.                          

1.4 Asedau sefydlog diriaethol 

Mae Plas Menai yn eiddo i’r Ymddiriedolaeth ac mae’r tir 
rhydd-ddaliadaeth wedi’i gynnwys ar y fantolen yn unol â’i 
werth ar y farchnad agored. Prydlesir Canolfan Genedlaethol 
Chwaraeon Cymru a chredir bod y tir yn cael ei ddal o dan y 
brydles weithredu ac felly nid yw wedi’i gynnwys ar fantolen 
yr Ymddiriedolaeth.

Mae’r ddau adeilad wedi’u cynnwys ar y fantolen ar gost 
cyfnewid wedi’i ddibrisio i adlewyrchu natur arbenigol yr 
adeiladau. Sicrheir prisiad proffesiynol bob blwyddyn.                                                  

Mae offer a cherbydau wedi’u cynnwys ar y fantolen yn unol 
â chost hanesyddol llai darpariaeth ar gyfer dibrisiant. Ym 
marn yr Ymddiriedolwyr, nid oes gwahaniaeth sylfaenol 
rhwng gwerthoedd llyfr net cost hanesyddol a chyfredol yr 
asedau hyn.        

Mae gwerth cario’r asedau (ac eithrio tir ac adeiladau) 
yn cael ei adolygu ar bob dyddiad adrodd yn ôl er mwyn 
penderfynu a oes unrhyw arwydd o ddiffyg. Os ceir arwydd 
o’r fath, mae swm adferadwy’r asedau’n cael ei amcangyfrif. 
Swm adferadwy ased yw’r mwyaf o’i bris gwerthu net a’i 
werth o ran defnydd.                                 

Mae gan yr Ymddiriedolaeth drothwy cyfalafu o £5,000.

NODIADAU AR GYFRIFON YMDDIRIEDOLAETH  CYNGOR 

CHWARAEON CYMRU AR GYFER Y FLWYDDYN 

A DDAETH I BEN AR 31 MAWRTH 2015

Tudalen y pecyn 293



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

114113

		  2014/2015	 2013/2014	
		  £000	 £000
	

Cynnydd mewn arian parod yn ystod y cyfnod		  -	 -
Arian net ar 1 Ebrill 		  4	 4
Arian net ar 31 Mawrth		  4	 4

DATGANIAD LLIF ARIAN YMDDIRIEDOLAETH CYNGOR 

CHWARAEON CYMRU AR GYFER Y FLWYDDYN  

A DDAETH I BEN AR 31 MAWRTH 2015

Nid oes datganiad llif arian ar gyfer y flwyddyn a ddaeth 
i ben ar 31 Mawrth 2015 wedi’i baratoi oherwydd ni 
chynhyrchodd yr Ymddiriedolaeth unrhyw drafodion 
ariannol yn ystod y flwyddyn.   

 Roedd yr holl gofnodion yn y Datganiad o Weithgareddau 
Ariannol naill ai’n syniadol, heb eu gwireddu neu wedi’u 
trafod drwy gyfrif banc Cyngor Chwaraeon Cymru.           

Mae’r nodiadau ar dudalennau 114 i 118 yn rhan 
o’r cyfrifon hyn

1. DATGANIAD O BOLISÏAU CYFRIFO    

1.1 Sail y cyfrifo       

Mae’r cyfrifon hyn wedi cael eu paratoi ar sail busnes 
gweithredol, o dan y confensiwn cost hanesyddol, a 
addaswyd i gyfrif am ailbrisio rhai asedau sefydlog. Heb 
gyfyngu ar y wybodaeth sydd wedi’i rhoi, mae’r cyfrifon 
yn bodloni gofynion y Safonau Cyfrifo a gyhoeddwyd ac 
a fabwysiadwyd gan y Bwrdd Safonau Cyfrifo o ran bod 
y gofynion hyn yn briodol i’r Ymddiriedolaeth, a hefyd 
y Datganiad o Arfer a Argymhellir a gyhoeddwyd gan y 
Comisiynwyr Elusennau ar gyfer Cymru a Lloegr yn 2005.

Rheolir y canolfannau cenedlaethol ar ran yr 
Ymddiriedolaeth gan Gyngor Chwaraeon Cymru. Mae’r 
holl drafodion ariannol perthnasol i incwm a gwariant 
y canolfannau cenedlaethol yn cael eu dwyn i gyfrif gan 
Gyngor Chwaraeon Cymru, gan gynnwys y swm perthnasol 
i ddyledwyr a chredydwyr. Mae Cyngor Chwaraeon Cymru 
yn paratoi cyfrif cyfnerthedig ar wahân sy’n dod â’r balansau 
perthnasol i’r Ymddiriedolaeth ac i’w faterion ariannol ei 
hun at ei gilydd.

1.2 Cyllid

Mae’r Ymddiriedolaeth yn cael grant syniadol gan Gyngor 
Chwaraeon Cymru ar gyfer gwariant cyfalaf ar asedau 
sefydlog diriaethol ac i dalu costau gwasanaeth archwilio 
allanol. Credydir y grant hwn i’r Datganiad o Weithgareddau 
Ariannol. Mae’r elw o waredu’r holl asedau sefydlog 
diriaethol yn cael ei ildio i Gyngor Chwaraeon Cymru. 

1.3 Adnoddau’n Dod i Mewn ac Adnoddau 
Sy’n Cael eu Gwario
 
Nid yw’r Ymddiriedolaeth, fel endid anweithredol, yn cael 
unrhyw incwm ar wahân i’r grant heb fod yn arian gan 
Gyngor Chwaraeon Cymru, enillion ar waredu asedau 
sefydlog ac unrhyw incwm buddsoddi mae’n ei dderbyn. 
Yn yr un modd, nid yw’r Ymddiriedolaeth yn creu unrhyw 
wariant ar wahân i gyfrif am ddibrisiant ei asedau a’r ffi 
archwilio allanol.                          

1.4 Asedau sefydlog diriaethol 

Mae Plas Menai yn eiddo i’r Ymddiriedolaeth ac mae’r tir 
rhydd-ddaliadaeth wedi’i gynnwys ar y fantolen yn unol â’i 
werth ar y farchnad agored. Prydlesir Canolfan Genedlaethol 
Chwaraeon Cymru a chredir bod y tir yn cael ei ddal o dan y 
brydles weithredu ac felly nid yw wedi’i gynnwys ar fantolen 
yr Ymddiriedolaeth.

Mae’r ddau adeilad wedi’u cynnwys ar y fantolen ar gost 
cyfnewid wedi’i ddibrisio i adlewyrchu natur arbenigol yr 
adeiladau. Sicrheir prisiad proffesiynol bob blwyddyn.                                                  

Mae offer a cherbydau wedi’u cynnwys ar y fantolen yn unol 
â chost hanesyddol llai darpariaeth ar gyfer dibrisiant. Ym 
marn yr Ymddiriedolwyr, nid oes gwahaniaeth sylfaenol 
rhwng gwerthoedd llyfr net cost hanesyddol a chyfredol yr 
asedau hyn.        

Mae gwerth cario’r asedau (ac eithrio tir ac adeiladau) 
yn cael ei adolygu ar bob dyddiad adrodd yn ôl er mwyn 
penderfynu a oes unrhyw arwydd o ddiffyg. Os ceir arwydd 
o’r fath, mae swm adferadwy’r asedau’n cael ei amcangyfrif. 
Swm adferadwy ased yw’r mwyaf o’i bris gwerthu net a’i 
werth o ran defnydd.                                 

Mae gan yr Ymddiriedolaeth drothwy cyfalafu o £5,000.

NODIADAU AR GYFRIFON YMDDIRIEDOLAETH  CYNGOR 

CHWARAEON CYMRU AR GYFER Y FLWYDDYN 

A DDAETH I BEN AR 31 MAWRTH 2015

Tudalen y pecyn 294



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

116115

1.5 Dibrisiant  

Darperir dibrisiant ar sail llinell syth ar yr holl asedau 
sefydlog diriaethol, gan ystyried amcangyfrif o’u hoes 
ddefnyddiol a’r gwerthoedd gweddillol a ragdybir. Mae  
oes yr ased at y pwrpas hwn fel a ganlyn:            

Eiddo rhydd-ddaliadaeth	 35 mlynedd
Eiddo prydles hir  	 35-50 mlynedd
Offer - cyfrifiaduron	 3 blynedd
Arall	 3 - 10 mlynedd
Cerbydau 	 5 mlynedd

Polisi’r Ymddiriedolaeth yw dibrisio asedau o’r mis ar ôl  
eu prynu.                     

1.6 Trethiant

Fel elusen gofrestredig, mae gan Ymddiriedolaeth Cyngor 
Chwaraeon Cymru hawl i eithriadau treth mewn perthynas 
ag incwm ac enillion cyfalaf a dderbynnir o dan Adrannau 
478 - 489 Deddf Treth Gorfforaethol 2010 ac adran 
256 Deddf Trethu Enillion Trethadwy 1992, i’r graddau y 
defnyddir y rhain gyda’i hamcanion elusennol yn unig. Nid 
oes unrhyw ffioedd treth wedi codi yn yr elusen.            

1.7 Costau Gweinyddu   

Telir holl gostau gweinyddu’r Ymddiriedolaeth yn 
uniongyrchol gan Gyngor Chwaraeon Cymru. 

2. GRANT A DDERBYNIWYD GAN GYNGOR 
CHWARAEON CYMRU   

Derbyniwyd grant o £389,000 (2014 £280,000) gan Gyngor 
Chwaraeon Cymru a’i ddefnyddio ar gyfer y pwrpas canlynol:

Ni thelir unrhyw arian parod i’r Ymddiriedolaeth mewn 
perthynas â’r grant uchod ac nid yw’n derbyn arian o’r fath. 
Yn hytrach, caiff y prynu asedau a thaliad y ffi archwilio ei 

symud drwy gyfrif banc Cyngor Chwaraeon Cymru, a nodir 
ffigur syniadol sy’n cyfateb i’r gwariant hwn yng nghyfrifon yr 
Ymddiriedolaeth.

		  2014/2015	 2013/2014	
		  £000	 £000

Prynu asedau cyfalaf       		  386	 277
Ffi archwilio 		  3	 3	

		  389	 280

	 Tir ac Adeiladau 	 Adeiladau	 Offer	 Cerbydau	 TGCh	 Cyfanswm	
	 Rhydd-	 Canolfan
	 ddaliadaeth	 Genedlaethol
	 Plas Menai 	 Chwaraeon
		  Cymru 
	 £000	 £000	 £000	 £000	 £000	 £000

Cost neu Brisiad ar 1 Ebrill 2013 	 5,260 	 13,665 	 835 	 28 	 13 	 19,801 
Ychwanegiadau	 41 	 345 	 - 	 - 	 - 	 386 
Gwaredu   	 - 	 - 	 (75) 	 (19) 	 - 	 (94) 
Ailbrisio   	 973 	 (1,441) 	 - 	 - 	 - 	 (468) 
Ar 31 Mawrth 2015 	 6,274 	 12,569 	 760 	 9 	 13 	 19,625 
Dibrisiant ar 1 Ebrill 2014 	 - 	 - 	 (827) 	 (28) 	 (13) 	 (868) 
Ffi am y flwyddyn   	 (174) 	 (258) 	 - 	 - 	 - 	 (432) 
Gwaredu	 - 	 - 	 75 	 19 	 - 	 94 
Ailbrisio   	 174 	 258 	 - 	 - 	 - 	 432 
Ar 31 Mawrth 2015 	 - 	 - 	 (752) 	 (9) 	 (13) 	 (774) 
Gwerth Llyfr Net ar 
31 Mawrth 2015 	 6,274 	 12,569 	 8 	 - 	 - 	 18,851 
Gwerth Llyfr Net ar 
1 Ebrill 2014 	 5,260 	 13,665 	 8 	 - 	 - 	 18,933 

3. ASEDAU SEFYDLOG DIRIAETHOL 

Cafodd tir ac adeiladau’r Ymddiriedolaeth eu prisio ar 31 
Mawrth 2015 yn £18,843,000 gan Feistri Cooke ac Arkwright, 
Syrfewyr Siartredig. Cynhyrchwyd y prisiad yn unol â 
Safonau Gwerthuso a Phrisio Sefydliad Brenhinol y Syrfewyr 
Siartredig, 6ed Rhifyn. Cafodd yr adeiladau eu prisio gan 
ddefnyddio’r dull cost cyfnewid wedi dibrisio oherwydd eu 
natur arbenigol. Mae taliadau prydles o £3,071 y flwyddyn yn 
cael eu talu am Ganolfan Genedlaethol Chwaraeon Cymru. 
Mae pum deg tri o flynyddoedd yn weddill ar y brydles naw 

deg naw mlynedd bresennol, sy’n cyfateb i ymrwymiad 
cyffredinol o £162,763. Cyllidir yr ymrwymiadau sy’n weddill 
gan Gyngor Chwaraeon Cymru. 

Mae prisiad adeiladau Canolfan Genedlaethol Chwaraeon 
Cymru wedi gostwng oherwydd newid i’r dechneg 
amcangyfrif a ddefnyddir gan y Syrfewyr wrth benderfynu ar 
gost ailadeiladu’r adeilad.  

Tudalen y pecyn 295



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

116115

1.5 Dibrisiant  

Darperir dibrisiant ar sail llinell syth ar yr holl asedau 
sefydlog diriaethol, gan ystyried amcangyfrif o’u hoes 
ddefnyddiol a’r gwerthoedd gweddillol a ragdybir. Mae  
oes yr ased at y pwrpas hwn fel a ganlyn:            

Eiddo rhydd-ddaliadaeth	 35 mlynedd
Eiddo prydles hir  	 35-50 mlynedd
Offer - cyfrifiaduron	 3 blynedd
Arall	 3 - 10 mlynedd
Cerbydau 	 5 mlynedd

Polisi’r Ymddiriedolaeth yw dibrisio asedau o’r mis ar ôl  
eu prynu.                     

1.6 Trethiant

Fel elusen gofrestredig, mae gan Ymddiriedolaeth Cyngor 
Chwaraeon Cymru hawl i eithriadau treth mewn perthynas 
ag incwm ac enillion cyfalaf a dderbynnir o dan Adrannau 
478 - 489 Deddf Treth Gorfforaethol 2010 ac adran 
256 Deddf Trethu Enillion Trethadwy 1992, i’r graddau y 
defnyddir y rhain gyda’i hamcanion elusennol yn unig. Nid 
oes unrhyw ffioedd treth wedi codi yn yr elusen.            

1.7 Costau Gweinyddu   

Telir holl gostau gweinyddu’r Ymddiriedolaeth yn 
uniongyrchol gan Gyngor Chwaraeon Cymru. 

2. GRANT A DDERBYNIWYD GAN GYNGOR 
CHWARAEON CYMRU   

Derbyniwyd grant o £389,000 (2014 £280,000) gan Gyngor 
Chwaraeon Cymru a’i ddefnyddio ar gyfer y pwrpas canlynol:

Ni thelir unrhyw arian parod i’r Ymddiriedolaeth mewn 
perthynas â’r grant uchod ac nid yw’n derbyn arian o’r fath. 
Yn hytrach, caiff y prynu asedau a thaliad y ffi archwilio ei 

symud drwy gyfrif banc Cyngor Chwaraeon Cymru, a nodir 
ffigur syniadol sy’n cyfateb i’r gwariant hwn yng nghyfrifon yr 
Ymddiriedolaeth.

		  2014/2015	 2013/2014	
		  £000	 £000

Prynu asedau cyfalaf       		  386	 277
Ffi archwilio 		  3	 3	

		  389	 280

	 Tir ac Adeiladau 	 Adeiladau	 Offer	 Cerbydau	 TGCh	 Cyfanswm	
	 Rhydd-	 Canolfan
	 ddaliadaeth	 Genedlaethol
	 Plas Menai 	 Chwaraeon
		  Cymru 
	 £000	 £000	 £000	 £000	 £000	 £000

Cost neu Brisiad ar 1 Ebrill 2013 	 5,260 	 13,665 	 835 	 28 	 13 	 19,801 
Ychwanegiadau	 41 	 345 	 - 	 - 	 - 	 386 
Gwaredu   	 - 	 - 	 (75) 	 (19) 	 - 	 (94) 
Ailbrisio   	 973 	 (1,441) 	 - 	 - 	 - 	 (468) 
Ar 31 Mawrth 2015 	 6,274 	 12,569 	 760 	 9 	 13 	 19,625 
Dibrisiant ar 1 Ebrill 2014 	 - 	 - 	 (827) 	 (28) 	 (13) 	 (868) 
Ffi am y flwyddyn   	 (174) 	 (258) 	 - 	 - 	 - 	 (432) 
Gwaredu	 - 	 - 	 75 	 19 	 - 	 94 
Ailbrisio   	 174 	 258 	 - 	 - 	 - 	 432 
Ar 31 Mawrth 2015 	 - 	 - 	 (752) 	 (9) 	 (13) 	 (774) 
Gwerth Llyfr Net ar 
31 Mawrth 2015 	 6,274 	 12,569 	 8 	 - 	 - 	 18,851 
Gwerth Llyfr Net ar 
1 Ebrill 2014 	 5,260 	 13,665 	 8 	 - 	 - 	 18,933 

3. ASEDAU SEFYDLOG DIRIAETHOL 

Cafodd tir ac adeiladau’r Ymddiriedolaeth eu prisio ar 31 
Mawrth 2015 yn £18,843,000 gan Feistri Cooke ac Arkwright, 
Syrfewyr Siartredig. Cynhyrchwyd y prisiad yn unol â 
Safonau Gwerthuso a Phrisio Sefydliad Brenhinol y Syrfewyr 
Siartredig, 6ed Rhifyn. Cafodd yr adeiladau eu prisio gan 
ddefnyddio’r dull cost cyfnewid wedi dibrisio oherwydd eu 
natur arbenigol. Mae taliadau prydles o £3,071 y flwyddyn yn 
cael eu talu am Ganolfan Genedlaethol Chwaraeon Cymru. 
Mae pum deg tri o flynyddoedd yn weddill ar y brydles naw 

deg naw mlynedd bresennol, sy’n cyfateb i ymrwymiad 
cyffredinol o £162,763. Cyllidir yr ymrwymiadau sy’n weddill 
gan Gyngor Chwaraeon Cymru. 

Mae prisiad adeiladau Canolfan Genedlaethol Chwaraeon 
Cymru wedi gostwng oherwydd newid i’r dechneg 
amcangyfrif a ddefnyddir gan y Syrfewyr wrth benderfynu ar 
gost ailadeiladu’r adeilad.  

Tudalen y pecyn 296



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

118117

	 Cronfa	 Cronfa	 Cyfanswm 	 Cyfanswm 	
	 ailbrisio	 gyffredinol 		
	 ddigyfyngiad    	 ddigyfyngiad    	
			   2014/2015	 2013/2014
	 £000	 £000	 £000	 £000

Cyllid ar 1 Ebrill 	 8,593 	 10,344 	 18,937 	 17,972 
Cyfanswm yr adnoddau’n dod i mewn 	 - 	 389 	 389 	 280 
Cyfanswm yr adnoddau a wariwyd 	 - 	 (435) 	 (435) 	 (425) 
Ailbrisio asedau sefydlog diriaethol 	 (36) 	 - 	 (36) 	 1,110 
Trosglwyddo i’r gronfa gyffredinol 	 (432) 	 432 	 - 	 - 
Cyllid ar 31 Mawrth 	 8,125 	 10,730 	 18,855 	 18,937 

4. CYSONI’R SYMUD ARIAN  

5. YMRWYMIADAU CYFALAF 

Mae’r gronfa ailbrisio ddigyfyngiad wedi codi o ailbrisio tir 
ac adeiladau Rhydd-ddaliadaeth ym Mhlas Menai ac yng 
Nghanolfan Genedlaethol Chwaraeon Cymru.

Mae’r gronfa gyffredinol ddigyfyngiad yn cynrychioli’r cyllid 
sydd ar gael i bob gweithgaredd arall y mae Ymddiriedolaeth 
Cyngor Chwaraeon Cymru yn ymgymryd â hwy fel y dangosir 
yn y Datganiad o Weithgareddau Ariannol.

Nid oes gan Ymddiriedolaeth Cyngor Chwaraeon Cymru 
unrhyw ymrwymiadau cyfalaf oherwydd nid yw’n llunio 
unrhyw gontractau a bydd yr ymrwymiadau cyfalaf a 
ddangosir yn cael eu talu gan Gyngor Chwaraeon Cymru.

		  31 Mawrth	 31 Mawrth
		  2015	 2014
		  £000	 £000

Contractiwyd ond heb dalu		  59	 Dim

6. GWAREDU ASEDAU SEFYDLOG DIRIAETHOL        

7. TRAFODION PARTI CYSYLLTIEDIG 

Er bod perthynas parti cysylltiedig rhwng yr Ymddiriedolaeth 
a Chyngor Chwaraeon Cymru, nid oes unrhyw drafodion 
parti cysylltiedig ychwanegol y mae’n rhaid eu datgelu 
yn natganiadau ariannol yr Ymddiriedolaeth. Manylir ar 
y trafodion hyn yn y Grant a dderbyniwyd gan Gyngor 
Chwaraeon Cymru, fel y dangosir yn Nodyn 2. 

8. DIGWYDDIADAU AR ÔL Y FANTOLEN

Nid oes unrhyw ddigwyddiadau ar ôl y fantolen i effeithio ar 
y datganiadau ariannol hyn. Awdurdodwyd y datganiadau 
ariannol ar gyfer eu cyhoeddi gan y Swyddog Cyfrifo ar 
yr un dyddiad ag y cawsant eu hardystio gan Archwilydd 
Cyffredinol Cymru.

			  2014/2015	 2013/2014
Arian Cyhoeddus Digyfyngiad		  £000	 £000

Gwerth llyfr crynswth		  94 	 551 
Dibrisiant wedi cronni  		  (94) 	 (551) 
Gwerth llyfr net		  - 	 - 
Elw          		  5 	 4 
Enillion /(colledion) ar waredu		  5 	 4 

Tudalen y pecyn 297



ADRODDIAD A CHYFRIFON BLYNYDDOL 2014-2015

118117

	 Cronfa	 Cronfa	 Cyfanswm 	 Cyfanswm 	
	 ailbrisio	 gyffredinol 		
	 ddigyfyngiad    	 ddigyfyngiad    	
			   2014/2015	 2013/2014
	 £000	 £000	 £000	 £000

Cyllid ar 1 Ebrill 	 8,593 	 10,344 	 18,937 	 17,972 
Cyfanswm yr adnoddau’n dod i mewn 	 - 	 389 	 389 	 280 
Cyfanswm yr adnoddau a wariwyd 	 - 	 (435) 	 (435) 	 (425) 
Ailbrisio asedau sefydlog diriaethol 	 (36) 	 - 	 (36) 	 1,110 
Trosglwyddo i’r gronfa gyffredinol 	 (432) 	 432 	 - 	 - 
Cyllid ar 31 Mawrth 	 8,125 	 10,730 	 18,855 	 18,937 

4. CYSONI’R SYMUD ARIAN  

5. YMRWYMIADAU CYFALAF 

Mae’r gronfa ailbrisio ddigyfyngiad wedi codi o ailbrisio tir 
ac adeiladau Rhydd-ddaliadaeth ym Mhlas Menai ac yng 
Nghanolfan Genedlaethol Chwaraeon Cymru.

Mae’r gronfa gyffredinol ddigyfyngiad yn cynrychioli’r cyllid 
sydd ar gael i bob gweithgaredd arall y mae Ymddiriedolaeth 
Cyngor Chwaraeon Cymru yn ymgymryd â hwy fel y dangosir 
yn y Datganiad o Weithgareddau Ariannol.

Nid oes gan Ymddiriedolaeth Cyngor Chwaraeon Cymru 
unrhyw ymrwymiadau cyfalaf oherwydd nid yw’n llunio 
unrhyw gontractau a bydd yr ymrwymiadau cyfalaf a 
ddangosir yn cael eu talu gan Gyngor Chwaraeon Cymru.

		  31 Mawrth	 31 Mawrth
		  2015	 2014
		  £000	 £000

Contractiwyd ond heb dalu		  59	 Dim

6. GWAREDU ASEDAU SEFYDLOG DIRIAETHOL        

7. TRAFODION PARTI CYSYLLTIEDIG 

Er bod perthynas parti cysylltiedig rhwng yr Ymddiriedolaeth 
a Chyngor Chwaraeon Cymru, nid oes unrhyw drafodion 
parti cysylltiedig ychwanegol y mae’n rhaid eu datgelu 
yn natganiadau ariannol yr Ymddiriedolaeth. Manylir ar 
y trafodion hyn yn y Grant a dderbyniwyd gan Gyngor 
Chwaraeon Cymru, fel y dangosir yn Nodyn 2. 

8. DIGWYDDIADAU AR ÔL Y FANTOLEN

Nid oes unrhyw ddigwyddiadau ar ôl y fantolen i effeithio ar 
y datganiadau ariannol hyn. Awdurdodwyd y datganiadau 
ariannol ar gyfer eu cyhoeddi gan y Swyddog Cyfrifo ar 
yr un dyddiad ag y cawsant eu hardystio gan Archwilydd 
Cyffredinol Cymru.

			  2014/2015	 2013/2014
Arian Cyhoeddus Digyfyngiad		  £000	 £000

Gwerth llyfr crynswth		  94 	 551 
Dibrisiant wedi cronni  		  (94) 	 (551) 
Gwerth llyfr net		  - 	 - 
Elw          		  5 	 4 
Enillion /(colledion) ar waredu		  5 	 4 

Tudalen y pecyn 298



Tudalen y pecyn 299



DANGOSYDDION PERFFORMIAD ALLWEDDOL 

Fel corff sy’n llunio Ystadegau Swyddogol, rydym yn darparu 
data canlyniad hanfodol sy’n gadarn ac yn fanwl gywir, fel 
sail i bolisïau ac arferion chwaraeon ac i ddylanwadu ar 
benderfyniadau ar lefel genedlaethol a lleol. Ar hyn o bryd 
rydym yn casglu’r data hyn gan ddefnyddio dau arolwg ar 
raddfa fawr ar y boblogaeth, bob dwy flyneddi.

Mae ein data diweddaraf yn dangos tueddiadau 
cadarnhaol o ran cyfranogiad pobl mewn chwaraeon. 
Mae hyn yn dangos bod ein dull strategol o weithredu’n 
arwain at ganlyniadau ac yn cael effaith gadarnhaol ar 
fywydau pobl Cymru.

Mae ein perfformiad yn erbyn ein mesurau allweddol wedi’i 
ddatgan yn y tablau isod: 

Pobl Ifanc (7-16 oed)

Wedi 
Gwirioni ar 
Chwaraeonii

Aelodaeth o 
Glybiau Chwaraeon

2011 27% 46%
2013 40% 53%

Oedolion (15+ oed)

Wedi 
Gwirioni ar 
Chwaraeon

Aelodaeth o 
Glybiau 
Chwaraeon

Gwirfoddoli  
mewn  
Chwaraeon

2008 29% 16% 5%
2012 39% 27% 10%

iNid ydym yn gallu darparu data canlyniad ar gyfer 2010. Ni chadwodd y casglwyr data at y contract ac, o’r herwydd, nid oedd modd defnyddio’r data 

ii Diffinnir Wedi Gwirioni ar Chwaraeon fel cymryd rhan mewn chwaraeon deirgwaith neu fwy yr wythnos 

ADRODDIAD STRATEGOL

Mae ein pwrpas fel asiantaeth datblygu a hyrwyddo 
chwaraeon Cymru yn ddeublyg: ysbrydoli mwy o bobl i fod, 
a pharhau i fod, yn egnïol am oes; a rhoi hwb i berfformiad 
ein hathletwyr, ein timau a’n hyfforddwyr elitaidd. Mae hyn 
wedi’i gynnwys yn ein dyhead i ‘Greu Cenedl o Bencampwyr’ 
a ‘Phob plentyn wedi gwirioni ar chwaraeon am oes’.

Mae Chwaraeon Cymru yn gweithio mewn partneriaeth ag 
eraill er mwyn cyflawni’r amcanion hyn ac mae ganddo rôl 
i’w chwarae mewn dod â phartneriaid a phobl at ei gilydd; 
awdurdodau lleol, cyrff rheoli chwaraeon, cymunedau, 
hyfforddwyr, oedolion, pobl ifanc, plant a’r genedl gyfan 
i gefnogi chwaraeon a chymryd rhan a rhagori ynddynt. 
Mae Chwaraeon Cymru yn gweithio tuag at sicrhau 
cydraddoldeb yn ein holl swyddogaethau, gan groesawu 
ysbryd deddfwriaeth cydraddoldeb a dileu unrhyw ffurf ar 
wahaniaethu annheg.

Y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus / Public Accounts Committee 
PAC(4)-24-15 P2A

Tudalen y pecyn 300



Bydd data canlyniad newydd ar lefel poblogaeth ar gael ar 
gyfer plant a phobl ifanc ac oedolion yn 2015/16.

Mae’r duedd gadarnhaol rydym yn ei gweld ar lefel 
genedlaethol yn cael ei hadlewyrchu yn y data allbwn rydym 
yn eu casglu gan ein sefydliadau partner, sy’n dangos bod yr 
aelodaeth gyffredinol o glybiau yn cynyddu a bod rhaglenni 
chwaraeon mewn ysgolion yn fwy poblogaidd nag erioed o’r 
blaen, gyda mwy o bresenoldeb.

Cofrestriadau’r  
Ddraig 

Presenoldeb 
5x60 

Amledd 
5x60 

20

Pob 
sesiwn  
nofio  
am bob  
1000 o’r  
boblogaeth 

Cyfraddau  
dysgu nofio  
yn 11 oed 

Nifer yr  
Hyfforddwyr  
a’r 
swyddogion  
gweithredol 

Aelodaeth  
Dynion  
o Glybiau 

Aelodaeth  
Merched  
o Glybiau

Aelodaeth  
Bechgyn  
o Glybiau

Aelodaeth  
Genethod  
o Glybiau 

Nifer y  
Clybiau

Targed 
2013-14

250,066 1,202,128 25,654 1,690 78% 50,281 295,028 52,665 158,098 51,909 5,840

Gwirioneddol 
2013-14

229,687 1,351,530 22,234 1,456 74% 48,169 258,092 48,548 152,612 57,240 5,431

Targed 
2014-15

241,201 1,312,960 27,624 1,609 78% 57,701 271,576 56,966 162,399 68,017 5,366

Gwirioneddol 
2014-15

274,969 1,541,304 24,641 1,445 73% 51,765 282,413 72,182 127,601 45,697 5,448

Tudalen y pecyn 301



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 302

Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42



   

P a g e  | 1 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
National Procurement Service 

 
Annual Report 2014/15 

 
  

Y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus / Public Accounts Committee 
PAC(4)-24-15 P3

Tudalen y pecyn 311

Eitem 5



   

P a g e  | 2 
 

Table of Contents  

Chapter Page 

1. Introduction – Sue Moffatt, Director, NPS 3 

2. Governance 5 

3. Categories 7 

4. Contract and Framework Agreements 14 

5. Business Intelligence  20 

6. Communications 21 

7. Key Events 22 

8. NPS Staffing Levels 24 

9. NPS Future Funding – Income Generation 28 

10. Finance Report for 2014-15 29 

11. Forward Look 30 

Tudalen y pecyn 312



   

P a g e  | 3 
 

  
 
1. Introduction – Sue Moffatt, Director, National Procurement 

Service (NPS) 
 

As a newly formed organisation set up by the Welsh Government the focus of 
the NPS is to deliver all-Wales contracts and frameworks in areas of common 
and repetitive spend. The over riding objective is to Buy Once for Wales while, 
embedding the Wales Procurement Policy Statement into all its work. 

 
During the first year of operation our priority was on recruiting a team of 
category procurement professionals, developing and implementing processes, 
transition of existing contracts and establishing and determining the future 
work programme.  

 
I am delighted to report that this has been achieved. We now have a full staff 
in place, located across Wales, have transferred across a large number of 
contracts and are equipped to deliver an initial pipeline of collaborative 
procurements up to the value of £1.1bn. 
 
Driving collaborative procurement is central to the work of the NPS. With the 
reduction in public sector budgets, the savings that collaborative procurement 
can offer is critical to provide the cashable savings for re-investment to front 
line operational services across Wales  
 
At the end of our first full financial year, our first milestone, I can report 
cashable savings of over £7million from both NPS and other public sector 
contracts we have taken on, and in some cases have renegotiated to improve 
the value. This has exceeded what was set out in the original business case.  

 
We have established a commitment to reduce bureaucracy for suppliers, to 
run all procurements in a timely manner, in line with EU procurement law and 
based on a lean methodology. We also operate in a transparent manner, 
reporting any exceptions and NPS ensures fair and open competition at all 
times.  

 
In March, the NPS, in conjunction with Value Wales and Business Wales, 
welcomed over 500 delegates to the inaugural Procurex Wales Live. This was 
the largest ever gathering in Wales of procurement professionals connecting 
both buyers from the Welsh public sector with current and future suppliers. It 
was a great success and has helped raise the profile of public sector 
procurement in Wales.  

 
This first year was always going to be a transition period, building the team 
and starting to build the evidence that a NPS can deliver both value for money 
and drive an increase in Welsh suppliers winning public sector business. It is 
a truly exciting time for the NPS in Wales as we continue to work more 
efficiently and collaboratively on behalf of the public sector. We have a team 

Tudalen y pecyn 313

http://npswales.gov.uk/pipeline/?lang=en


   

P a g e  | 4 
 

of committed and expert individuals in place who are eager to rise the 
challenges ahead. 

y gwasanaeth 
caffael 
cenedlaethol 
national 
procurement 
service 

Tudalen y pecyn 314



   

P a g e  | 5 
 

2.  Governance 

Following the recommendations of the John McClelland Review of 
procurement governance across Wales, commissioned by the Minister for 
Finance and Government Business, creation of a national service also meant 
the need for an agreed governance structure for NPS which was agreed by 
the Minister for Finance and Government Business. 
 
NPS Board 
 
NPS is accountable to the NPS Board which comprises of CEO 
Representatives from across the Welsh public sector and oversees the 
strategic direction of NPS. The NPS Board originally met on a bi-monthly 
basis but now meets quarterly. Sector representation includes Welsh 
Government, NHS, Education, Police, Local Government, Fire and Rescue 
and Welsh Government sponsored bodies.  
 
The Chair of the NPS Board is Steven Morgan, Ministry of Defence(MOD), 
who was appointed for a three year period, under the NOLAN principles and 
chaired his first meeting in June 2014. Two meetings were held prior to this 
chaired by Neil Frow - Director, NHS shared services, in his role as interim 
chair. 
 

Delivery Group 
 
The NPS Delivery Group consists of senior procurement leaders from across 
all sectors in the Welsh public sector. Sector representation includes Welsh 
Government, NHS, Education, Police, Local Government, Fire and Rescue 
and Welsh Government Sponsored Bodies. The group which meets on a 
monthly basis, provides operational direction and approval of the NPS’ work 
programme, including approval to proceed with procurement strategies and 
ensures that savings plans developed by the NPS are robust and deliverable. 
The Delivery Group is chaired by Sue Moffatt, Director, NPS. The first 
meeting was held in April 2014. 
 
Category Forums 
 
Category Forum Groups have been set up to shape procurement strategies in 
advance of them going to the Delivery Group for approval. The forums which 
consist of specialist, technical and customer representatives ensure that 
adequate consultation with the sector has taken place and that barriers to the 
adoption of the strategies are reduced. Category Forum Members are agreed 
by the NPS Delivery Group.  
 
 
 
 
 

Tudalen y pecyn 315



   

P a g e  | 6 
 

Governance Documentation 
 
A suite of governance documentation is now in place for NPS, including 
standard terms of reference which have been developed and are in place for 
all of the above governance forums. 
 
Opt Out Guidance 
 
At the point of commitment to the NPS, each organisation was given the 
opportunity to opt out of categories within scope of NPS. If an organisation did 
not opt out at this stage then the organisation has committed to using the 
contracts and frameworks put in place by NPS.  

 
A formal ‘opt out’ process has now been put in place, with a business case 
process and approval or rejection of the business case decision sitting under 
the governance and jurisdiction of the NPS Board. If a member organisation 
wants to opt out of a procurement exercise then they must provide detailed 
financial and business justification. Detailed guidance, templates and 
flowcharts have been developed and circulated to all member organisations. 
 
Customer Charter 
 
In September 2014 NPS completed a review of the customer charter. The 
customer charter was originally developed in January 2014 and sets the roles 
of the NPS, expectations of customer organisations and the work that NPS 
will carry out with suppliers.  
 
  

Tudalen y pecyn 316



   

P a g e  | 7 
 

3. Categories 
 
NPS has implemented a category management approach and was 
established with 7 overarching categories of common and repetitive spend.  
 
Common and repetitive spend is determined through an agreed taxonomy 
using Proclass level 3 and E-Class classification of accounts payable spend 
taken from stakeholder finance systems.  
 
One of the core deliverables for the 2014/15 year of operation of the NPS was 
a review of the Outline business Case and re-stating of the targets in a four 
year business plan. One of these deliverables was to agree the classification 
of spend. 
 
Food was originally only partially included and further work was carried out to 
scope the category with the NPS Board agreeing that Food would also be 
undertaken by NPS for which a strategy is currently under development. 
Details of each of the categories are listed below. 
 
To view full detailed versions of the category pipelines, please visit the NPS 
website: http://nps.gov.wales/pipeline/future-pipeline  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tudalen y pecyn 317

http://nps.gov.wales/pipeline/future-pipeline


   

P a g e  | 8 
 

Construction and Facilities Management 
 
The construction and facilities management category covers a broad range of 
goods and services required by the Welsh public sector to maintain and 
deliver 21st century infrastructure and buildings to our citizens.  
 
Work has also been undertaken in preparation for NPS to incorporate Utilities 
as an area within its procurement portfolio of activity. 
 

 

 

Tudalen y pecyn 318



   

P a g e  | 9 
 

 
Corporate and Business Support Services 
 
The corporate and business support services category covers a broad range 
of utilities, goods and services required across the Welsh public sector.  
 
 

 

 
 

 
 
Fleet and Transport 
 
The fleet and transport category covers all types of vehicles and most of the 
sub-categories within this section relate to cars and vans. The sub-category 
titles are road vehicles, rail vehicles, vehicle fuels and lubricants and other 
vehicles.  
 

 
 

 
 
 
 

Tudalen y pecyn 319



   

P a g e  | 10 
 

 
 
 
 
 
 
Information and Communications Technology (ICT) 
 
The ICT category covers a range of ICT commodities and services including 
hardware, software and telecom services. 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tudalen y pecyn 320



   

P a g e  | 11 
 

 
 
 
 
 
People Services  
 
The people services category covers a wide range of commodities and 
services including areas such as travel & accommodation, marketing and 
media, arts, sports and leisure.  
 
 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tudalen y pecyn 321



   

P a g e  | 12 
 

 
 
 
 
Professional Services 
 
The professional services category covers a broad range of advisory and 
specialist services required by the Welsh Public sector to help design and 
deliver the most effective and efficient services.  
 
 

 

 
 
All consultancy frameworks include detailed user guidance for awarding 
business under the frameworks, however organisations are advised to seek 
expertise first from other public sector bodies who may have and be able to 
share their expertise before entering into a commercial contract.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tudalen y pecyn 322



   

P a g e  | 13 
 

 
 
 
 
Food and Drink  

At present, food is procured on a sector basis within the Welsh public sector. 
Food and drink purchasing represents a significant area of spend within the 
Welsh public sector. NPS, in close consultation with key stakeholders in the 
Welsh public sector, are beginning work on a strategy for the procurement of 
food by the end of 2015. Critical to the adoption of this category is 
engagement with the nutritional and food safety experts already working 
within the Welsh public sector to ensure the NPS builds in the good work 
already done across the local authorities and health sectors. 

 

 
 
 
 
  

Tudalen y pecyn 323



   

P a g e  | 14 
 

4. Contract and Framework Agreements 
 
NPS embeds the principles of the WPPS into all the Contracts and 
Framework Agreements that it lets and manages, and where applicable 
Community Benefits are applied.. The principles are incorporated into a 
standard operating model which is now in place for the service and embedded 
into the work of category teams (Diagram below). 
 

 
 
NPS gives early notice to suppliers to ensure there is wide scale awareness 
of new opportunities including where possible;  

 Prior Information Notices (PINs) issued in accordance with OJEU 
processes between 3 and 6 months in advance of the commencement 
of procurements on Sell2Wales.  

 Working closely with Business Wales to encourage and help Welsh 
businesses to tender for public sector opportunities by running supplier 
events and publicising the services Business Wales can offer.  

 
All contracts and frameworks are tailor made for e-trading Wales.  
 
NPS has put in place a total of six All Wales frameworks during the 2014/15 
financial year. The table below lists these frameworks, the month of award, 
the annual value of each and the % of Welsh suppliers and Welsh Small and 
Medium Enterprises (SMEs) that have been awarded a place on each.   

Tudalen y pecyn 324



   

P a g e  | 15 
 

 

Contract Title 
Month 

of 
Award 

Annual 
Value (£) 

 

% of 
Welsh 

Suppliers 

 %of 
Welsh 
SMEs 

Welsh Translation 
Framework 

June 14 
 

£1.7m 100% 97% 

Resource Efficiency Wales 
 

July 14 £4.7m 46.5% 38.9% 

NPS Managed Service for 
Printing Services 

Sep 14 £12m 71% 71% 

Construction Consultancy 
 

Jan 15 £13.5m 43% 40.5% 

Supply of Stationery and 
Paper (Lot 2) 

Jan 15 £2.4m 0% 0% 

General Building Materials 
 

Feb 15 £11.8m 60% 53% 

 
 
Pipeline of Work 
 
A procurement activity pipeline has been established which details the NPS 
planned procurement work. The pipeline already has a value of £1.1bn which 
is expected to grow to cover all categories with an annual value of £2.2bn 
during 2015/16 financial year. 
 
The pipeline operates under the LEAN methodology and provides a visible 
and detailed timeline of the key milestone for each stage of procurement 
activity.  
 
The NPS supports the Wales Procurement Policy Statement in all its work, 
the Resource Efficiency Framework provides an excellent example of this;  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tudalen y pecyn 325



   

P a g e  | 16 
 

 

Resource Efficiency Wales Frameworks 
Evidenced against the Wales Procurement Policy Statement  

Economic, Social and 
Environmental Impact 

A key support component of the ground 
breaking Resource Efficient Wales service that 
launched in September 2014.  
Replaced a 10 year delivery model of 
dispensing grants to a small number of major 
providers. Directly contracting with the supply 
base will deliver a Framework with value of 
£40million with estimated savings of £4 million 
over four years. 
A Sustainable risk assessment was undertaken 
to ensure that ethical and sustainable issues 
were taken into account in key procurement 
decisions. This led to the development of a 
procurement model that gave SMEs a real 
opportunity to win a place on the framework.  

Community Benefits  
 

Since July considerable savings and benefits 
have been realised: 
 18 mini-competitions have been conducted 
 Of the 18 the mini-competitions undertaken 

£3,035,358 has been awarded to Welsh 
based SMEs.  

 The Welsh economy has benefited by a total 
of £6,116,716. 

Open Accessible 
Competition  

Early notice was provided to suppliers to ensure 
there is wide scale awareness of new 
opportunity. A Prior Information Notices (PINs) 
was issued in accordance with OJEU processes 
between 3 and 6 months in advance of the 
commencement of procurement. In addition 
market engagement events were held both pre 
and during the tender in October 2013 and 
January 2014.  
The Framework was let across two lots. Further 
breakdown down into specialist disciplines 
allowed micro businesses to bid as strongly for a 
specific discipline as larger companies. 
The Framework was to open opportunities from 
a spectrum of suppliers from niche micro 
businesses to global providers 72 suppliers 
were successful; 46.5% were Welsh suppliers 
with 38.9% of these being Welsh SME’s. A 
further 12 SME’s are part of a consortia. 

Tudalen y pecyn 326



   

P a g e  | 17 
 

 
 
 
 
Contract Notices 
 
In addition to the contracts awarded NPS also issued a series of contract 
notices on Sell2Wales for a range of commodity areas. All of these contracts, 
with the exception, have now be successfully awarded and are available for 
NPS stakeholders. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Simplified Standard 
Process  

The Supplier Qualification Information Database 
(SQuID) was adopted to ensure a simplified 
approach to supplier selection 

Collaboration  
 

The model also allowed for collaboration and 
mini-competitions which meant that smaller 
bidders could join together to bid for larger 
opportunities.  

Supplier engagement and 
Innovation  

A number of consortia bids have been received 
supporting the Joint Bidding Guide developed by 
the Welsh Government. 
In addition, the framework launch event in July 
14 a framework model was developed in 
partnership with the framework bidders that 
allowed consortia to form for specific framework 
needs.  

This has seen a number of consortia form from 
framework providers to bid for work that spans a 
number of disciplines. 

Contract/Framework Date Contract Notice Issued 
Occupational Health December 2014 
Agency December 2014 
Vehicle Hire January 2015 
Liquid Fuel January 2015 
Furniture January 2015 
Library Management System (LMS) January 2015 
Cleaning Services February 2015 

Tudalen y pecyn 327



   

P a g e  | 18 
 

Savings 
 
The NPS savings methodology incorporated stakeholder feedback in its 
completion and which was approved by the NPS Board. 
 
During the 2014/15 financial year NPS reported cashable savings of £7.8m 
across the Welsh Public Sector, against an overall target of £4.2m of which 
£1.5m was cashable. These targets taken from the outline business case, and 
progress was discussed and detailed each month through NPS Delivery 
Group with all Heads of Procurement having input into the development of the 
savings methodology and the reporting mechanisms. 
 
NPS have taken on-board 16 framework agreements, originally awarded by 
other public sector bodies and have been managing those contracts, 
benchmarking and in some cases renegotiating them.  
 
The table below shows a breakdown of savings by NPS Category for the 
2014/15 financial year and includes some savings against the contracts 
transitioned to NPS during the 14/15 financial year. Savings for 2014/15 were 
reported in line with the agreed savings methodology endorsed by Public 
Services Leadership Group in 2012. 
 

Category Savings 
Corporate & Business Support Services £399,224 
Professional Services  £467,560 
Food and Drink (strategy under development) £0 
Construction & FM £15,841 
People Services & Utilities £5,452,176 
ICT £1,567,671 
Fleet & Transport £0 
  £7,902,472 

 
The NPS savings methodology is based on best practice and has been 
agreed ‘as fit for purpose' by Wales Audit Office. Savings on NPS frameworks 
are only reported in the first year of a contract of framework unless the pricing 
is renegotiated in years 2,3 and 4, unlike other public sector reporting models 
where the savings are reported cumulatively throughout the CSR cycle.  
 
As part of the review of the outline business case, the savings target for NPS 
was re-stated in the Business Plan as 3% cashable for all spend under 
management with non cashable benefits, such as community benefits also 
being reported. Ensuring a standard, concise and auditable approach is 
another key deliverable for the NPS.  
 
 

Tudalen y pecyn 328



   

P a g e  | 19 
 

NPS – Spend and Savings Breakdown – 2014/15 FY 

  

y gwasanaeth 
caffael 
cenedlaethol 
national 
procurement 
service 

NPS Savings vs Target - Month on Month 

£2. ,000,000 

n,~uu,oou 

fl ,OOO,OOO n 
r1 

£coo': o Iiili: lLaJl& 1lLi.LL[]& IlL lLLna. 
Apr-2:0I4 Mav-20l4 Jun-2014 Jul-20I4 Au~-2014 5ep-2014 Oct-2014 Noy-2014 Dec-2014 Jan-20I5 Feb 20 15 Mar-2015 

[;IT ot,,1 Monthly S~v i nl:" £381, 961 £705,439 £888,626 f439,073 £335,009 f66 1,790 f439, 308 f422 , 374 £810,042 £372,207 f64 8, 439 £1,798,204 

ilMonthly Cash"bl"IB"sed 00 fl .528ml £127, 333 £127,333 £127,333 f12 7, 333 £127,333 £127, 333 £127, 333 £127, 333 £127,333 £127,333 £127, 333 £127,333 

• Monthly T~rget IB~5ed on f4.245m } £353,750 £353,750 £353,750 £353, 750 £353,750 £353,750 £353, 750 £353,750 £353,750 £353,750 £353,750 £353,750 

NPS YTD - Savings vs Target 
f9, 000,000 

f 8,000,000 
./ f 7,000,000 

f6, 000,000 " 
f5, 000,000 

f4, 000,000 

~- -£3,000,000 -- - -fl, ooO,OOO - - - ------- ----- --£1,000,000 --- - ---- ---- ----£, ---- ----
Apr·lOU Mav·1014 lun-lOl4 lul-1014 A u, -lOI" S. p-lOI4 O<t-10l4 Nov-J014 D.0-10J4 la,,·1015 h t>·1015 M u-10:15 

_ VTDTota 1: £~SI,961 £1, 087, 400 £1 ,976, 026 £2,415, 099 £Z,750,IC8 EJ,411,898 El,l35 I , 206 E4,Z73 , 580 ES ,OSJ,6ZZ E5, 455, SZ9 £6, 104,Z68 £7, 902,472 

1-- _ VTD Cash. bl" (lIa. "d on £1.S2m ) £127 ,335 £254, 667 £!82, OOO £509, 533 £636, 667 £764,000 £891,333 £1 ,018,667 £1,146,00 (1 £1, 27!, 333 £1, 40(1, 667 fl , 528,000 - _ VTD T .. " .. t (Ba,.d on [<I.. 245m) £353 ,75D [707,500 £1 ,061, 2S0 £1,415, 0 0 0 [ 1 ,768,750 [2,122, 500 £2,476, 250 £2 ,830,000 £ l ,Ul,750 £3, 537, 500 £3, n l,250 £4, 245 ,000 

Tudalen y pecyn 329



   

P a g e  | 20 
 

5. Business Intelligence (BI)  

BI has established new and essential tools for NPS and member 
organisations ensuring;  

 Reporting against key targets for NPS performance 
 Delivering Management Information regarding supplier spend capture 

and stakeholder reporting 
 Production of detailed procurement activity pipelines, including 

monitoring and exception reporting for Delivery Group  
 Access to market intelligence insight – incorporating industry analysis 

and risk rating  

BI have been working on the development of a new data warehouse to collect 
Management Information to assist category analysis, Mandatory Supplier 
Rebate collection and improved reporting capability for implementation 
2015/6.  

Reporting  
 
The NPS Business Intelligence team have developed a suite of detailed 
reports that enable spend, savings and income from the Mandatory Supplier 
Rebate to be reported in the following ways: 

 At a summary level for all stakeholders of the NPS 
 At a sector level 
 At a category level 
 Sector level by category 
 Sector level by contract 
 Agreement and contract level 
 Monthly, quarterly and annually 

 
Reports for each sector and issued to the NPS Delivery Group sector 
representation for circulation to their sectors on a monthly basis. Further 
development is in progress to create summary sector and organisational 
reports for Chief Executives, Managing Directors and Finance Directors and 
to develop Organisational Management Information capture and reporting. 
 
Cataloguing 

 
The BI-team also undertakes catalogue super-user activities. NPS has 
transitioned 103 catalogues from ePS, made up of Value Wales and Welsh 
Purchasing Consortium contracts. 
  

Tudalen y pecyn 330



   

P a g e  | 21 
 

6. Communications 
 
The NPS Communications Team has been fully established since December 
2014. Both members of the Team are fluent Welsh speakers ensuring that all 
NPS work is compliant with Welsh Language Standards. 
 
Engagement with stakeholders is vital to NPS success so a comprehensive 
Communications Strategy has been developed. The Communications 
Strategy dovetails with the Welsh Government’s Communication Strategy and 
news items are provided for the Welsh Government website. As part of this a 
number of communications channels have been adopted to ensure that 
member organisations and suppliers are suitably engaged and informed. 
 
The NPS website has been fully reviewed and updated. Communiques from 
the NPS Board and Delivery Group meetings, containing key discussions and 
decisions, are regularly issued to stakeholders via e-mail and also uploaded 
to the NPS website.  
 
Stakeholders are informed of the awarding of NPS Contracts and Frameworks 
through the newly developed ‘Notices of Award for Customers’. These are 
issued through e-mail to Heads of Procurement to member organisations and 
Delivery Group members. 
 
A review of NPS marketing material was undertaken in January 2015 
following which new leaflets, information sheets and z-cards were produced. 
 
NPS are fully embracing social media, through existing Twitter channels 
@NPSWales and @gcccymru, and the newly established LinkedIn Showcase 
Page. A social media plan has been developed, incorporating both Twitter 
and LinkedIn channels. 
 
NPS work closely with Sell2Wales and Business Wales to plan and share 
social media posts to extend the reach of NPS through this co-ordinated 
approach. Social media posts are used to drive traffic to both the NPS and 
Sell2Wales Websites, and this is monitored through both Hootsuite Analytics 
and Google Analytics. 
 
During the period leading up to Procurex Wales Live on March 18, specific 
hashtags were developed to generate pre and post-event interest and 
encourage stakeholder engagement through live-tweeting at the event. Use of 
these hashtags through the Twitter channels of NPS, the Minister for Finance 
and Government Business, Sell2Wales, Business Wales and Procurex, 
resulted in a hive of wider social media activity surrounding the event. 
Between February 1 and March 31, NPS’ Twitter accounts experienced a 
growth of 39 followers, received 92 retweets, and the event hashtags were 
used a total of 194 times.  

Tudalen y pecyn 331



   

P a g e  | 22 
 

7. Key Events 

Construction and Facilities Management Launch (June 2014) 
 
In June 2014 the Minister for Finance and Government Business launched the 
NPS Construction and Facilities Management Category event which was the 
first deliverable for NPS. 
 
The event was attended by over 80 individuals, which included 35 of the top 
suppliers for Construction and Facilities Management and a number of 
stakeholders who currently hold the contracts with top suppliers. 
 
At the event suppliers were asked to look at price reductions, standardisation 
of pricing and to work with NPS in achieving savings through a procurement 
pipeline and continued contract management with their public sector 
customers in order to deliver the savings target. Suppliers were also given an 
overview of the role of the NPS and an update on the Category Strategy for 
Construction and Facilities Management within the NPS. 
 
The event resulted in suppliers proposing circa £4.6m savings opportunities 
which, where appropriate were taken forward by the stakeholder 
organisations.  
 
Procurex Live (March 2015) 
 
Procurex Live took place in Wales for the first time as part of procurement 
week on 18 March. The event co-hosted by National Procurement Service, 
Value Wales and Business Wales.  
 
The event brought together the procurement community to focus on the 
challenges faced within the Welsh public sector, and provide both buyers and 
suppliers a unique opportunity to collaborate, enhance their procurement 
knowledge and share good practice. Over 800 delegates registered to attend 
the event, with over 500 turning out on the day. The event was the largest 
collection of public sector procurement professionals we have seen in Wales 
and since the event took place a number of third sector suppliers who were 
offered free places have won new contracts within the public sector to delver 
their services.  
 
The Minister for Finance and Government Business provided the key note 
speech highlighting the importance of the Wales Procurement Policy 
Statement and public sector procurement and other high profile speakers then 
covered subjects designed to enhance delegates understanding and 
knowledge of the latest developments, initiatives and legislative changes 
taking place in procurement.  
 
Throughout the day there were a series of breakout sessions hosted by public 
sector leaders and suppliers on topics pertinent to procurement in Wales 
including Supply Chain Risk, Community Benefits, Public Procurement Policy 

Tudalen y pecyn 332



   

P a g e  | 23 
 

in Wales and the NPS. There were also 30 companies occupying stands 
exhibiting their products and services on NPS, Business Wales and Value 
Wales. 
 
Part of the role of the NPS is to raise awareness across both the procurement 
community and supplier community, bringing people together to deliver better 
outcomes through contracts for goods and services and making suppliers 
aware of services such as Business Wales who can support their tender 
submissions. 
 
 
  

Tudalen y pecyn 333



   

P a g e  | 24 
 

8. NPS Staffing 
 
NPS was set up under an outline business case which determined the 
number of staff. This is currently set as 42 full time equivalent posts.  
 
At the beginning of April 2014 the NPS had 32 permanent employees, 9 
agency staff and one secondee from another Welsh Government Department.  
 
By the end of March 2015 NPS had a full complement of staff which was 
represented by 42 full time posts undertaken by 43 staff members with two 
staff members working part time.  
 
Only one agency staff remains in post and is covering the Head of Food 
Category. This post is in the process of being recruited for permanently.  
 
NPS staff members are allocated across teams including super categories, 
business intelligence, finance, business, communications and other support 
functions. 
 
The Outline Business Case originally recommended one member of staff per 
£10m spend under management. The development of the Business Plan has 
led to this assumption being restated more in line with best practice and 
higher operational efficiency at one member of staff per £20m spend under 
management. 
 
 
NPS Staff by Team 

   NPS Staff (March 2015) FTE Headcount 
Director Team 2.00 2 
Head of Category Management 2.00 2 
Senior Stakeholder Manager, Finance and Business 3.00 3 
Communications Team 2.00 2 
Business Intelligence Team 6.00 6 
ICT Category Team 5.00 5 
Professional Services Category Team 4.00 4 
Facilities Management and Construction Team 5.00 5 
Corporate Services Category Team 4.00 4 
People Services Category Team 5.40 6 
Fleet Category Team 3.00 3 
Food Category - agency staff 1.00 1 
Total 42.40 43.00 

 
 
 
 

Tudalen y pecyn 334



   

P a g e  | 25 
 

NPS Staff Members by Location 

     Number by location Bedwas Swansea Llandudno Total 
Full time equivalent posts 26.8 7 8.6 42.4 
Headcount 27 7 9 43 

 
 
NPS Standards 
 
The diagram below shows the standards that provide the basis for identifying 
and achieving strong performance and high potential ratings, and are linked to 
other key standards and commitments: They incorporate the skills and 
behaviours that everyone in FCS (at all grades) is expected to display to a 
consistently high standard at all times. 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tudalen y pecyn 335



   

P a g e  | 26 
 

Professional Qualifications and Continuous Professional Development 
 
All NPS staff directly involved in professional related activity are encouraged 
and supported with obtaining related professional qualifications and 
Continuous Professional Development (CPD).  
 
NPS Staff with professional qualifications Number 
Fellow - Chartered Institute of Procurement and Supply 1 
Member - Chartered Institute of Procurement and Supply 27 
Student - Chartered Institute of Procurement and Supply 3 
Member - Chartered Institute of Management Accountants 1 
Total Number 32 

 
CIPS Ethics training is mandatory for all staff involved with procurement 
related activities.  NPS are working towards adoption of the Chartered 
Institute of Procurement and Supply global competency framework. 
 
 
Finance – CPD 
 
CPD is undertaken in line with the Chartered Institute of Management 
Accountants (CIMA).  This is an essential element of membership of the 
Institute and individual CPD records can be called for audit by them any at 
time. CPD is not hours based and is not specified by CIMA. The identification 
of CPD requirements are a matter for the individual to ensure that both 
technical and work based activity skills are kept up to date in line with work 
undertaken and for career aspirations. CPD learning can be undertaken in 
various formats, however, the identification of the requirement, how it was 
undertaken, the learning outcomes and future additional CPD must be clearly 
demonstrated.  
 
 
Funding of the NPS – Invest to Save (I2S) 
 
The NPS has been set up with Invest to Save (I2S) funding during 3 financial 
years beginning in November 2013.  
 
The I2S funding is in the form of a loan which will be repaid once the NPS is 
fully operational and delivering such surpluses as can repay this loan. 
 
NPS was allocated £5.920m I2S funding over a 3 year period from the launch 
of the NPS in November 2013 until the end of March 2016. 
 
The allocation across the 3 year period of investment period is as shown in 
the table below:- 
 
 
 

Tudalen y pecyn 336



   

P a g e  | 27 
 

 
NPS Invest to Save Loan – Draw Down Table 

    Invest to Save Loan     £ 
Financial year 2013-14     1,184,000.00 
        
Financial year 2014-15     2,618,000.00 
        
Financial year 2015-16     2,118,000.00 
        
Total Invest to Save Loan     5,920,000.00 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

Tudalen y pecyn 337



   

P a g e  | 28 
 

 
9. NPS Future Funding – Income Generation 
 
Once fully operational from 1st April 2016 the NPS will need to cover the cost 
of operation through the collection of a mandatory supplier rebate which will 
result in income.  
 
The NPS is hosted by the Welsh Government and the costs of operation are 
those associated with staff salary, staff related costs such as training, mobile 
equipment and travel and subsistence. Any additional operational costs such 
as translation, legal, website, publicity materials will also need to be covered. 
Other overhead costs are borne by the Welsh Government as the employers 
of the staff deployed in NPS.  
 
Any surplus income will be used to repay the I2S loan in the first instance.  
 
The mandatory supplier rebate (rebate) will be a percentage (currently set at 
0.45%) of the sale of goods/services which are attributed to a supplier against 
a contract/framework awarded to them through the NPS. Any charges to the 
rebate will be agreed through the NPS Board.  
 
A detailed financial model has been developed to forecast and track income 
generation and potential spend through NPS frameworks and the model is 
reviewed monthly using actual data to update the forecasts.  
 
 
  

Tudalen y pecyn 338



   

P a g e  | 29 
 

10. Finance Report for 2014-15 
 
 
Expenditure 
 
This report covers the financial year from 1st April to 30th March (2014-15) 
which is the first full year of operation of the NPS. 
 
The outturn for NPS during this financial year was £2.612m against an I2S 
allocation draw down of £2.618m.  
 
NPS expenditure for 2014-15 was £2.655m.  
 
The I2S funding drawn down was £2.618m and NPS invoiced for rebate of 
£0.043m giving a total available budget of £2.661m.  
 
There was an under spend of £0.006m which is 0.2% of the total budget. 
 
The major expenditure for NPS was staff costs with 91% of the costs 
attributed to staff salary costs including those of agency staffing covering 
posts whilst permanent staff members were recruited. 
 
A further 6% of the costs were for staff related expenditure such as travel and 
subsistence, professional fees, recruitment, car hire and mobile telephony 
services.  
 
The remaining 3% covered all additional costs incurred by the NPS in the 
delivery of the operation. This included supplier days, stakeholder 
engagement, publicity materials, legal, translation and related costs. 
 
Income 
 
Income was not expected to be raised on NPS contracts until financial year 
2015-16. However, a small amount of income was earned during the 2014-
2015 on two on-boarded contracts. 
 
NPS operating model did not factor in funding for the resources to cover the 
work involved in taking on on-boarded contracts so the small income stream 
relieved some budgetary pressures incurred through taking on this additional 
unfunded work.  
 
Income was invoiced for a total of £0.043m in March 2015. 
 

Tudalen y pecyn 339



   

P a g e  | 30 
 

11. Forward Look  
 
The NPS will continue to grow and deliver the pipeline of activity in line with 
the agreed categorisation of spend, factoring in the requirements of the 
revised Wales Procurement Policy Statement and will seek to increase 
customer usage of delivered frameworks and contracts. In addition the 
following activity will build on these foundations: 
 
Business Plan 
 
NPS launched its first four year business plan for the NPS covering April 2015 
until March 2019. The Business Plan sets out the NPS strategies and 
deliverables for the next 4 years with a detailed overview of activity from April 
2015 to end of March 2016.  
 
The Business Plan will be updated and re-issued annually to report progress 
against key performance indicators and delivery targets.  
 
Audits 
 
The NPS will be subject to regular audits from Welsh Government Internal 
Audit and also the Welsh Audit Office, with a review of the success of the 
organisation planned post March 2016. In addition the NPS will be subject to 
the procurement fitness checks carried out across the public sector by Value 
Wales. This first check is planned for November 2015. 
 
eTrading Wales 
 
The Minister for Finance and Government Business recently launched 
eTrading Wales e-procurement programme. NPS uses eTrading Wales as the 
primary mechanism for providing public bodies with access to its collaborative 
contracts and catalogues. An accelerated adoption programme is being driven 
forward through the ePS Programme to ensure all 73 stakeholder 
organisations have access to the system.  

Tudalen y pecyn 340



1Solicitors Framework Guidance Version V0.1 1.9.15 
 

 
 
Legal Services by Solicitors 
Framework 
Your guide to engaging advice and guidance from 
Solicitors 
 
Customer guidance notes 
Ref: NPS-PS-0001-14 

 

  
  

 

  
                                  
 
 
 
 
 

Y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus / Public Accounts Committee 
PAC(4)-24-15 P3A

Tudalen y pecyn 341



2Solicitors Framework Guidance Version V0.1 1.9.15 
 

Contents 
 
Section Page 

1. Overview of the Legal Services by Solicitors Framework Agreement 3 
2. Lotting Arrangements 5 
3. Number of Solicitors’ Firms 5 
4. Insurance Requirements 6 
5. How to use the Framework 6 
6. About NPS and our Frameworks 9 
7. Services Available via this Framework 9 
8. Supplier Information 10 
9. Pricing Information 10 
10. Managing the Framework 10 
11. Background to the Procurement 11 
12. Period of the Framework  11 

Annexes  
1. Specification   
2. Non Disclosure and Access Agreement  
3. Funnelling Tool (as separate document)  
4. eTrading Guidance (as separate document)  
5. Conditions of Appointment (as separate document)  
6. Business Case Template (as separate document)  

 
 
 
 
 

 
  

Other Frameworks which may be of interest:- 
 
NPS-PS-0003-14 Resource Efficiency 
Energy efficiency advice, guidance and research 
 
NPS-PS-0002-14 Welsh Translation 
Full range of written translation and interpretation services Welsh-
English and English Welsh 
 
NPS-PS-0004-14 Construction Consultancy (Property) 
A range of services related to the building and maintenance of property 
 
NPS-PS-0025-15 Cash Collection Services 
The provision of a robust and secure cash collection service. 
 
Please contact the National Procurement Service Professional Services 
Team for more information:- 
 

NPSProfessionalServices@wales.gsi.gov.uk 
 

Tudalen y pecyn 342



3Solicitors Framework Guidance Version V0.1 1.9.15 
 

1.  OVERVIEW OF LEGAL SERVICES BY SOLICITORS FRAMEWORK AGREEMENT  
 
This Framework offers customers a quick, simple and competitive route to solicitors’ services.  The Framework offers 
access to pre-approved firms that have been rigorously assessed on the quality of the services they provide. 
 
The Framework comprises eleven disciplines across 21 lots, as follows: 

 

 Lot 1a - Adult Social Services Law (South Wales) 

 Lot 1b - Adult Social Services Law (North Wales) 

 Lot 2a - Child Social Services Law (South Wales) 

 Lot 2b - Child Social Services Law (North Wales) 

 Lot 3a - Civil Litigation (South Wales) 

 Lot 3b - Civil Litigation (North Wales) 

 Lot 4a - Corporate Governance & Ethical Standards (South Wales) 

 Lot 4b - Corporate Governance & Ethical Standards (North Wales) 

 Lot 5a - Criminal Litigation (South Wales) 

 Lot 5b - Criminal Litigation (North Wales) 

 Lot 6a - Education Law (South Wales) 

 Lot 6b - Education Law (North Wales) 

 Lot 7a - Employment Law (South Wales) 

 Lot 7b - Employment Law (North Wales) 

 Lot 8a - Major IT & Commercial Contracts (South Wales) 

 Lot 8b - Major IT & Commercial Contracts (North Wales) 

 Lot 9a - Planning & Environmental Law (South Wales) 

 Lot 9b - Planning & Environmental Law (North Wales) 

 Lot 10a - Property Law (South Wales) 

 Lot 10b - Property Law (North Wales) 

 Lot 11 - Specialist Welsh & UK Higher Education Advice for the Higher Education Funding Council for Wales 
  (HEFCW) 

 
A full breakdown of geographical regions (based on county boundaries) that are covered under the South and North 
Wales lots is provided under section 2. 
 
 

Tudalen y pecyn 343



4Solicitors Framework Guidance Version V0.1 1.9.15 
 

The schedule of legal services used within the procurement is attached as annex one. 
 
WHO CAN USE THIS FRAMEWORK? 
 
The Framework is available for use across Wales by any public sector body (hereafter, referred to as “organisation”) 
including, but not limited to: 
 

 Local Authorities 

 Welsh Government 

 Higher and Further Education Bodies 

 Police and Emergency Services 

 NHS 

 Welsh Government Sponsored Bodies (i.e. Natural Resources Wales, Arts Council for Wales etc.) 
 
BENEFITS OF USING THE FRAMEWORK 
 

 It’s quick and easy to use.  The Framework is EU/UK Compliant so there is no need for you to run a full EU tender 
for your requirement. 

 Pre-agreed terms and conditions.  All firms on the Framework have agreed to the Framework Terms, which will 
underpin all contracts placed under the agreement.  Therefore, you will save time by not having to enter into 
lengthy negotiations with the firms. 

 Firms’ capabilities assessed.  All firms listed on the Framework have already been assessed on their experience 
and professional ability by public sector legal representatives. 

 Template documentation.  NPS has created template specifications and further competition documentation, 
which is freely available on request.  This will assist organisations in procuring from the Framework, helping to 
ensure the quality of bids/quotes received. 

 Full use of these tools provides full compliance with the Public Accounts Committee review of collaborative 
procurement (2013). 

 Services will be tailored to your individual requirements.  Organisations will be able to specify their exact legal 
service requirements to ensure value for money and suitability. 

 It’s free.  There is no charge for organisations to use this Framework. 
 

PUBLIC ACCOUNTS COMMITTEE (PAC) RECOMMENDATIONS ON BUYING CONSULTANCY SERVICES 2013 
 

 This framework fully supports the PAC Recommendations on Buying Consultancy Services 2013. 

 Before engaging external services you should always assess the availability of internal or other public sector 
resource that may be available through a shared service arrangement.  

 Many public sector organisations have in house Legal Services teams. Please ensure that you discuss any 
requirement for legal support with them first. 

 A number of organisations have come together to deliver a shared service approach to legal advice and 
guidance. Again your Legal Services team will be able to advise you if this is the case.  

 For larger commissions we also recommend you produce a business case.  

 To support this approach we have provided a Business Case template at Annex 6. 

 Producing a business case will help you fully define your requirements in advance of any procurement and will 
assist your Legal Services team or other resourcing teams in identifying the availability of internal resource. 

 The full list of PAC recommendations and background to the investigation can be found at 
http://www.senedd.assembly.wales/mgIssueHistoryHome.aspx?IId=5874 

Tudalen y pecyn 344



5Solicitors Framework Guidance Version V0.1 1.9.15 
 

 
2. LOTTING ARRANGEMENTS 

 
Regional 
Each discipline is sub-divided into two geographic areas: 
 
North Wales Region 
Conwy, Denbighshire, Flintshire, Gwynedd, Isle of Anglesey, Powys* and Wrexham 
 
South Wales Region 
Blaenau Gwent, Bridgend, Caerphilly, Cardiff, Carmarthenshire, Ceredigion, Merthyr Tydfil, Monmouthshire, Neath Port 
Talbot, Newport, Pembrokeshire, Powys*, Rhondda Cynon Taf, Vale of Glamorgan, Swansea, Torfaen 
 
*  Due to the geographic nature of Powys, organisations within this County’s boundaries have access to services under 

both North and South Wales regions. 

 
Organisations can utilise the lot appropriate to their location.   

 

3. NUMBER OF SOLICITORS’ FIRMS 
 
There are 19 firms on the Framework with a maximum of 7 in any one lot, across the disciplines as a whole this breaks 
down as follows:- 
 
 

Discipline Region Number of Firms 

Adult Social Services Law 
South Wales 5 

North Wales 7 

Child Social Services Law 
South Wales 1 

North Wales 3 

Civil Litigation 
South Wales 7 

North Wales 7 

Corporate Governance & Ethical Standards 
South Wales 7 

North Wales 7 

Criminal Litigation 
South Wales 4 

North Wales 3 

Education Law 
South Wales 5 

North Wales 5 

Employment Law 
South Wales 7 

North Wales 7 

Major IT & Commercial Contracts 
South Wales 7 

North Wales 7 

Useful Information 

Framework Reference: NPS-PS-0001-14 

Start Date: 1
st

 September 2015 

End Date: 31
st

 August 2019   

The 4 year framework period includes Break Clauses allowing 

the NP to terminate at the end of years 2 and 3. 

Key Contact Details 

Contact NPS via NPSProfessionalServices@wales.gsi.gov.uk 

Carla Lavender – Professional Services Category Manager 

Tel: 01443 663871 

 

 

Tudalen y pecyn 345

mailto:NPSProfessionalServices@wales.gsi.gov.uk


6Solicitors Framework Guidance Version V0.1 1.9.15 
 

Planning & Environmental Law 
South Wales 7 

North Wales 7 

Property Law 
South Wales 7 

North Wales 5 

Specialist Welsh & UK Higher Education Advice for 
the Higher Education Funding Council for Wales 

N/A 1 

 
 

4. INSURANCE REQUIREMENTS 
 

The following insurance requirements were a condition of participation for successful firms:- 
 

Public Liability Insurance to an amount that is reasonable to cover the firm’s potential liability. 

Professional negligence to cover claims up to £5,000,000 for each and every claim or series of claims.   

 
Firms are aware that Organisations are entitled to request different levels of insurance, provided that these are notified 
to the Firms at the time they are invited to submit their proposals.   
 
Please ensure that any amendments to the insurance levels are proportionate to the activities being procured. 
 
 

5. HOW TO USE THIS FRAMEWORK 
 
STEP ONE – Only those organisations  who have not signed up to the National Procurement Service (NPS) are required to 
complete and return the Non Disclosure and Access Agreement (annex two) for participation in the NPS Legal Services by 
Solicitors Framework Agreement. 

 

The Agreement attached at annex two should be returned by e-mail to the NPS Professional  Services mailbox: 
NPSProfessionalServices@Wales.GSI.Gov.UK , prior to commencing use of the agreement. 

 

 
STEP TWO - Please check Sell2Wales to ensure you have the latest version of the User Guide:  
 
http://www.sell2wales.gov.uk/   
Select - Contracts and Resources, Professional Services, NPS-PS-0001-14 Legal Services by Solicitors 

 
STEP THREE – THE FUNNELLING TOOL 
 
In addition to this user guidance you can access the NPS Legal Services by Solicitors’ Funnelling Tool at annex three.    
 
This spreadsheet allows you to identify all the firms on the appropriate lot by a simple exercise of filtering by discipline, 
region and then hourly rates where applicable.   
 
All the firms contact details can be found within this tool along with their pricing information. 
 
Please note - the pricing information is supplied in strict confidence and must not be disclosed the same or any part 
thereof to any other person, organisation or company and must only be used for accessing the framework, unless you are 
required to by law to disclose.  This information is restricted only to those persons reasonably required to know it and in 
any event, your employees, agents, consultants and sub-contractors (if any) must be bound to hold such information in 
confidence and to use such information only for the purposes of accessing the framework. 
 
 
 

Tudalen y pecyn 346

mailto:NPSProfessionalServices@Wales.GSI.Gov.UK
http://www.sell2wales.gov.uk/Authority/Resources/Resources.aspx?ID=&Type=3162&Path=11752-3162


7Solicitors Framework Guidance Version V0.1 1.9.15 
 

CATALOGUES 
 
This framework has been set up within eTrading Wales allowing user organisations access to e-Ordering through the 
catalogues set up and also mini competitions via the Request for Quotation (RFQ) functionality within contracts directory. 
 
Full guidance on using eTrading Wales will be made available in annex four. 
 
 
STEP FOUR – ORDERING PROCEDURE 

If an Organisation wishes to source services through the Framework it shall first determine from: 

 information supplied by the Firm (whether incorporated in their responses to the Tender or otherwise); 

 information publicly available (including through the Firms’ own web-sites, legal directories or elsewhere); 

and 

 information shared between the NPS and Organisations relating to Key Performance Indicators; 

which Firms are capable of performing the required Services. 

The Organisation may then choose a capable Firm with whom to place an Order in one of the following ways: 

 by choosing the Firm who demonstrably offers best value for money for its requirement when judged 

against the criteria of: 

- speed of available response, (including, without limitation, capacity to meet required deadlines 

and, where relevant, geographical location); 

- quality (including as appropriate: capability, expertise, past performance, availability of resources 

and proposed methods of undertaking the work); and 

- price; or 

 by operating a rota system between capable Firms; or 

 by consulting in writing all the capable Firms and inviting them within a specified time limit, to submit a 

tender in writing (mini competition) for each specific contract to be awarded and by choosing the one 

which offers best value for money when judged by the criteria set out above. 

MINI-COMPETITION PROCEDURE 

Firms will be eligible to bid for individual projects or areas of work under a mini-competition process which will be 

operated by Organisations as required during the period of the Agreement. 

“Mini-Competition Award 
Criteria” 

means the award criteria for the evaluation of Firms’ responses to Mini-
Competitions which will be weighted 40% Technical (Non-Commercial) 
and 60% Price (Commercial), as set out below: 

Non-Commercial Criteria  Weighting 

Speed of available response 10% 
  

Quality 30% 

Commercial Criteria 

Price 60% 

Tudalen y pecyn 347



8Solicitors Framework Guidance Version V0.1 1.9.15 
 

Any Organisation ordering the services under this Framework Agreement through a mini competition may: 

 adopt criteria set out above when developing its statement of requirements for the Services and identify 

the Firms capable of supplying the services; 

 refine the Call-off Terms to reflect its service requirements; 

 invite only those Firms who are eligible to provide services across all of the relevant disciplines where a 

multi-disciplinary mini-competition is being undertaken 

Subject to any particular requirements that may be specified in relation to any competition, the process for carrying out 

mini-competitions will be as follows:  

Step 1: Wherever possible, advance notice of future mini-competition opportunities will be given.  The 

Organisation must invite all Firms within the discipline(s) they wish to consider to participate in the Mini-

Competition. As part of this process the Organisation may require the Firms to respond to a collaborative 

(multi-organisation) or non-collaborative (single organisation) competition. 

 The Firms’ contact details are provided within the Funnelling Tool at Annex three. 

Step 2:  When mini-competition documentation is available it will be sent to all Firms.  The documentation will 

include a brief statement of the specific requirement for legal services arising in relation to the particular 

tranche of work or project that is the subject of the competition and a statement of the issues that the 

Firm is required to address in its bid.  These issues will relate to experience and expertise in the field of 

work in question and an invitation for cost proposals. 

Firms may be asked to offer fixed or capped fees or reductions from the general rates bid under this 

process.  Organisations must attempt to give as long a time period as possible for the return of bids, 

though Firms are aware that this will depend on the circumstances of the case. 

Step 3: Organisations are entitled to adjust the Mini-Competition Award Criteria weightings by a maximum of 

plus or minus 30% and/or to introduce sub-criteria which derive from the criteria set out above; and, 

Organisations are entitled to request different levels of insurance; provided that these are notified to the 

Firms at the time the Firms are invited to submit their proposals.   

Step 4: The Organisation shall evaluate any Firms’ proposals in accordance with the Mini-Competition Award 

Criteria and the Organisation’s requirements as specifically stated in the statement of requirements. 

Step 5:   The Organisation can, at its sole option, decide whether or not to select a Firm to provide the Services as 

set out in the specification.  If the Organisation decides not to select a Firm the Organisation should notify 

all potential Firms of the same and the Mini-Competition Procedure will be discontinued. The 

Organisation may at its option repeat the Mini-Competition Procedure.  

Step 6:   If the Organisation decides to select a Firm, the Organisation shall notify all other potential Firms in 

writing of their failure to be selected.  

Firms are aware that an on-line Electronic Reverse Auction may be used in conjunction with mini competitions if an 

Organisation wishes to do so. 

 

Tudalen y pecyn 348



9Solicitors Framework Guidance Version V0.1 1.9.15 
 

MINI-COMPETITION TEMPLATE DOCUMENTATION 

To assist you in developing your specification and mini competition, template documentation that has been developed by 

NPS is available for you to use and supports this User Guide.  

You will find the following templates available with the guidance document within sell2wales. 

 Mini Competition Requirements Template 

 Mini Competition Technical Response Template 

 Mini Competition Commercial Response Template. 

 Business Case Template 

 If you need assistance with the template documentation, please contact the NPS Category Manager on page 5 of this 

guide. 

The default Conditions of Appointment under this framework agreement are attached at annex five.   

The Conditions of Appointment shall apply to all Organisations’ Contracts together with any appropriate Special Terms 

(notified by the Organisation to the Firm in its Order).  Special Terms may not be used to substantially alter the Conditions 

of Appointment. 

In the event of any inconsistency or conflict between the Conditions of Appointment and the Special Terms, the Special 

Terms shall prevail 

 
6. ABOUT NPS AND OUR FRAMEWORKS 

 
NPS is a new approach to collaborative public procurement in Wales. 
 
The NPS became operational in November 2013 and is managed through Category Teams that will respond to the 
requirements of the customer organisations and negotiate Frameworks and contracts on their behalf, getting the best 
possible deal for Welsh public sector. 
 
Further information on NPS can be found at: http://npswales.gov.uk/about-us 
 
 

7. SERVICES AVAILABLE VIA THIS FRAMEWORK 
 
A Framework Agreement is, essentially, an agreement with suppliers to establish terms governing contracts that may be 
awarded during the life of the agreement.  In other words, it is a general term for agreements that set out terms and 
conditions for making specific purchases (call-offs). 
 
Organisations may use the Framework to set up supply arrangements quickly and simply. 
 
The specification used to establish the framework can be found at annex one.   
 
 

8. SUPPLIER INFORMATION 
 
For ease of reference, the names and contact details for Firms on the Framework are available within the Funnelling Tool.  
Firms are listed in alphabetical order and  are not ranked in any way. 
 
 
 
 

Tudalen y pecyn 349

http://npswales.gov.uk/about-us


10Solicitors Framework Guidance Version V0.1 1.9.15 
 

 
9. PRICING INFORMATION 

 
The hourly rates contained within the funnelling tool show the maximum hourly rate that firms are able to charge for 
their services under the Framework for the following levels of seniority: 

 

Grade: Description: 

Partner  
(including Senior Partner and Consultant) 

Partner/Senior Partner; and Legal Consultant – technically qualified in 
some other area; for example Planning or environmental matters 

Associate 
(including Senior Associate) 

5 years or more post qualified experience 

Solicitor 
(including Junior/Senior Assistant) 

Up to 4 years post qualified experience 

Paralegal / Legal Executive 
 

Part qualified lawyer / qualified legal executive 

 
During mini competitions Firms can submit hourly rates that either match or are lower than the maximum rates but 
cannot exceed them. 
 
 

10. MANAGING THE FRAMEWORK 
 
As this is a Framework from which organisations can conduct further competition, NPS will not be involved in the day to 
day management of the Firms and the services they provide to you.  However, NPS will be closely monitoring the progress 
and performance of the arrangement throughout the life of the Framework to ensure organisations’ needs are being 
appropriately met. 
 
If you have any queries or require support regarding the use of the framework, or experience any issues please contact 

NPS via:-  

 NPSProfessionalServices@wales.gsi.gov.uk 

Carla Lavender – Professional Services Category Manager 

Tel: 01443 663871 

  

Tudalen y pecyn 350

mailto:NPSProfessionalServices@wales.gsi.gov.uk


11Solicitors Framework Guidance Version V0.1 1.9.15 
 

11. BACKGROUND TO THE PROCUREMENT 
 

This section is simply background information for those who may be interested in using the Framework and want to 

understand a little more about the process the National Procurement Service (NPS) followed when setting it up. 

Where did the Legal Services by Solicitors Framework come from? 

The NPS has worked collaboratively with the Central and South West Wales shared Legal Services Programme Board, 

Local Authority - Special Interest Groups and other public sector representatives to establish an all Wales Framework 

Agreement for the provision of legal services by solicitors.   

The ‘Central and South West Wales shared Legal Services Programme Board’ consists of Heads of Legal Services from 

Bridgend CBC, Carmarthenshire CC, Ceredigion CC, Neath Port Talbot CBC, Pembrokeshire CC, Powys CC and C&C of 

Swansea local authorities.  This Board was set up 2009 for the purpose of initiating and leading collaboration in legal 

services. 

The purpose of establishing this framework agreement for solicitors was two fold:- 

- To supplement limited resources within participating organisations; and 

- To identify firms who could offer expertise where the organisation does not have the internal capability 

of expertise.  

How NPS established the Framework 

 A Prior Information Notice (PIN) was published in the Official Journal of the European Union (OJEU) and feedback 

sought from firms on the proposed procurement strategy. 

 Formal notice inviting expressions of interest from potential firms was published in the Official Journal of the 

European Union (OJEU)  

 A Category Forum Group comprising legal representatives from South, West and North Wales based local 

authorities, Welsh Government and independent legal advisers assisted the NPS in the development of the ITT 

documentation. 

 The procurement process adopted by NPS was based upon the Open procedures as detailed in the Public 

Contract Regulations. 

 A detailed and thorough evaluation of the tenders that were submitted was completed by legal representatives 

from a number of Local Authorities, other public bodies and independent evaluators. 

 It was determined from the outset that the objective of a new Framework agreement was not to promote a 

single firm as a preferred route to market (with the exception of Lot 11), but was to offer a range of service 

solutions from a number of firms. 

 

12. PERIOD OF THE FRAMEWORK 

This EU compliant Framework commenced 1st September 2015 and will be in place to 31st August 2019.  However, this 

period does include Break Clauses allowing the NPS to terminate the Framework Agreement at the end of years two and 

three.  

Please note that the duration of the individual contracts awarded by each organisation are to be determined by those 

organisations and may extend beyond the life of the Framework Agreement.  Official guidance suggests that individual 

contracts should not normally exceed 4 years’ duration.   

The length of individual contracts, as with all contracts, should be appropriate to the purchase in question and should 

reflect value for money. 

 

Tudalen y pecyn 351



12Solicitors Framework Guidance Version V0.1 1.9.15 
 

Annex One: 

Specification 

Scope of Services included within the NPS Framework for Legal Services by Solicitors 
 
This Framework Agreement is for the provision of Solicitors’ services as organisations may specify within the disciplines 
below: 
 
Adult Social Services Law (Lot 1) 
Within this discipline legal advice and services in relation to, but not restricted to: 

- Legal Advice to Social Work Teams 
- Advice relating to Health and Social Care including Mental Health, Community Care, Residential Care, 

Older People, People with Disability, Elderly Mentally Inform and all other aspects of Social Care 
- Proceedings relating to Health and Social Care matters 
- Public Interest Immunity issues including attendance at Court 
- Advice and Conduct of Proceedings relating to Judicial Review 
- Court of Protection 

 
Child Social Services Law (Lot 2) 
Within this discipline legal advice and services may be required in relation to, but not restricted to: 

- Public Interest Immunity issues including attendance at Court 
- Advice and Conduct of Proceedings relating to Judicial Review 
- Legal Advice to Social Work Teams 
- Children Act Proceedings in all Courts 
- Adoption and Children Act proceedings in all Courts 
- Fostering and Adoption Advice 

 
Civil Litigation (Lot 3) 
Within this discipline legal advice and services may be required in relation to, but not restricted to: 

- County Court Proceedings (Claimant and Defendant) 
- High Court Proceedings (Claimant and Defendant) 
- Judicial Review Proceedings 
- Magistrate Court Civil Actions 
- Licensing Proceedings / Appeals 
- Possession Proceedings 
- Anti Social Behaviour Orders 
- Enforcement Proceedings 
- Bankruptcy and Insolvency Proceedings 
- Housing Disrepair Claims 
- Injunctions 
- Planning Public Enquiries / Appeals 
- Personal Injury 
- Housing Law 
- Licensing Law    
- Travellers 
- Alternative Dispute Resolution 

 
Corporate Governance and Ethical Standards (lot 4) 
Within this discipline legal advice and services may be required in relation to, but not restricted to: 

- Monitoring Officers Support 
- Advice to Standards Committee 
- Investigations 
- Advice on Council Constitutions and Governance Issues 
- Ombudsman Complaints 
- Freedom of Information and Data Protection 

 12 
 

Tudalen y pecyn 352



13Solicitors Framework Guidance Version V0.1 1.9.15 
 

- Local Authority Powers and Vires 
- General Local Authority Law 

 
Criminal Litigation (Lot 5) 
Within this discipline legal advice and services may be required in relation to, but not restricted to: 

- Magistrates Proceedings (Claimant and Defendant) 
- Crown Court Proceedings (Claimant and Defendant) 
- Judicial Review Proceedings 
- Magistrate Court Civil Actions 
- Magistrates Prosecutions 
- Enforcement Proceedings 
- Injunctions 
- Health and Safety Prosecutions 
- Food Prosecutions 
- Trading Standard Prosecutions 
- Planning Prosecutions 
- Planning Public Enquiries / Appeals 
- Fraud Prosecutions 

 
Education Law (Lot 6) 
Within this discipline legal advice and services may be required in relation to, but not restricted to: 

- Advice to LEA’s and Schools 
- Special Needs Tribunals 
- School Appeals Panels 
- Legal Advice on School Governance 
- School Attendance Prosecutions 
- School re-organisations 
- Public Interest Immunity issues including attendance at Court 
- Advice and Conduct of proceedings relating to Judicial Review 
- Advice on Legislation to Universities and Further Education Colleges 
- Advice on University and Further Education College Governance 
- Advice on Further Education student complaints 
- Policy Advice 

 
Employment Law (Lot 7) 
Within this discipline legal advice and services may be required in relation to, but not restricted to: 

- General Advice 
- Contract Formation 
- Secondment Agreements 
- Discrimination Law 
- Equal Pay  
- Pensions 
- Advice on Legislative Changes TUPE 
- Grievance Handling 
- Dismissal Procedures 
- Dispute Resolution 
- Compromise Agreements 
- Tribunal Work 
- School Employment Law 
- Other Payroll / HR Matters 
- Police Authority Work 
- Senior Officer Complaints Police Staff Appeals 

 
Major IT and Commercial Contracts (Lot 8) 
Within this discipline legal advice and services may be required in relation to, but not restricted to: 

- EU Procurement Advice 
- IT Contracts and Advice on Procurement 

Tudalen y pecyn 353



14Solicitors Framework Guidance Version V0.1 1.9.15 
 

- Building Contracts 
- Engineering Contracts Services 
- Contracts 
- Performance Bonds 
- Guarantees 
- Service Level Agreements 
- Commercial Agreements 
- Entertainment Agreements 
- Contract and IP Disputes 
- Waste Management 
- State Aid 
- Charities 
- Company Law including Formation of Companies 
- Partnership / Multi Agency Agreements 
- PFI Agreements 
- Funding Agreements 
- Trust Agreements 
- Charities 
- School Construction Agreements 
- Joint Venture Agreements 

 
Planning and Environmental Law (Lot 9) 
Within this discipline legal advice and services may be required in relation to, but not restricted to: 

- Planning and Environmental Law Advice 
- Advice on Determination of Planning Applications 
- Consents and Conditions 
- Section 106 Agreements 
- Planning Public Enquiries / Appeals 
- Planning Prosecutions 
- Planning Enforcement 
- Contaminated Land 
- Building Regulations 
- Judicial Review Proceedings 
- Rights of Way 
- Drainage 
- Commons & Village Greens 
- Highway Advice  
- Flooding Advice  
- Parliamentary Agents Services (including legislative drafting and advice on vires) 

 
Property Law (Lot 10) 
Within this discipline legal advice and services may be required in relation to, but not restricted to: 

- Sales of Commercial Land and Property 
- Purchase of Commercial Land and Property 
- Lease of Commercial Land and Property 
- Compulsory Purchase Orders and Inquiries 
- Development Agreements 
- Section 106 Agreements 
- Commercial Leases 
- Redevelopment Project Agreements 
- Licences and Concession Agreements 
- Agriculture Agreements 
- Highway Agreements 
- Rent Review and Associated Proceedings 
- Road Adoption Agreements 
- Conveyancing Ancillary Documents / Agreements 
- Sale of Land and Property 

Tudalen y pecyn 354



15Solicitors Framework Guidance Version V0.1 1.9.15 
 

- Purchase of Land and Property 
- Lease of Land and Property 
- Legal Charges 
- Shared Ownership 
- Land Tribunal 
- Compulsory Purchase Orders and Public Inquiries 
- Allotment Agreements 
- Right to Buy Disposals 
- Commons and Village Greens 
- Land Charges 
- Housing Law    

 
Specialist Welsh & UK Higher Education Advice for the Higher Education Funding Council for Wales (Lot 11) 
Within this discipline legal advice and services may be required in relation to, but not restricted to: 

 
- Interpretation of Higher Education legislation as it affects HEFCW, HE Providers and the Higher Education 

Sector in Wales 
- Welsh Government Higher Education (Wales) Act 2015  – to include advice relating to Financial 

Memorandum requirements, Fee Plans and Quality Assurance 
- 1992 Further Education/Higher Education Act, Education Act 2005, and other related HE legislation 
- Institutional Risk Assessment 
- Charity Commission role for higher education in Wales 
- Governance at higher education institutions 

 
Some of the work in the disciplines above may be undertaken by public sector organisations own in-house teams and 

work allocated to Firms under these disciplines will supplement the services provided by in-house teams on a range of 

matters.  The complexity, profile and value of matters will vary and organisations must provide the relevant details to the 

Firms at the time of call-off. 

 

Firms are aware that this is only a general indication of the nature of advice likely to be required within each discipline 

and as circumstances change, the services required may change.   

 

Secondments and Training 

Organisations can request that a Firm provides secondments of legally qualified Staff to their Organisation from time to time.   

If the Firm is able to provide secondees the fee for such secondments shall be as agreed between the Firm and the 

Organisations.  

The Firms are required to allow lawyers to participate in their in-house training programmes and provide some in-house 

training to the Organisations, subject to constraints of space.  The Firms are required to give Organisations reasonable 

advance notice of their in-house training programmes and allow two members of staff (or more by agreement) to attend 

any in-house training events run by them. 

The Firms are also required to participate in the Organisations’ in-house training programmes by providing individuals to 

give lectures and/or seminars on topics to be agreed.  These lectures/ seminars will be given the opportunity to propose 

topics and/or discuss suitable topics for training sessions with Organisations on a periodic basis.  The Fee for such training 

shall be as agreed between the Firm and the Organisation save that in the absence of agreement to the contrary, training 

shall be deemed to be given free of charge.  

Organisations should make available to Firms from time to time details of any of its own in-house training events which it 

considers may be of benefit to firms and should allow two staff members of each Firm to attend any such events (subject 

to constraints of space, etc.).  No charge should be made for this training. 

 

Tudalen y pecyn 355



16Solicitors Framework Guidance Version V0.1 1.9.15 
 

Research and Library Sharing 

There is an expectation under the Framework Agreement that Firms will make available to Organisations their research 

and library facilities.   

 

Security 

When a Firm is using e-mail to communicate with Organisations the Firm must implement appropriate technical and 

organisational measures to protect the Organisation’s Personal Data against unauthorised or unlawful processing and 

against accidental loss, destruction, damage, alteration or disclosure.  These measures will be appropriate to the harm 

which might result from any unauthorised or unlawful Processing, accidental loss, destruction or damage to the 

Organisation’s Personal Data and having regard to the nature of the Organisation’s Personal Data which is to be 

protected. 

In providing their services under the Framework Agreement Firms must also comply with all security requirements of the 

Organisations as notified to them from time to time. 

 

Community Benefits 

 
The Firms are expected to work with the NPS and Organisations to maximise the community benefits delivered through 

the Framework Agreement and subsequent Contracts.  The community benefits element may at this point, where 

appropriate and applicable, form a special condition of contract and expectations in terms of fulfilment of such benefits 

will be outlined per individual contract.   

Examples of the types of community benefits that may be sought include:- 

1. Provision of work experience placements 

2. Support for careers days 

3. Other benefits as appropriate to the contract under consideration 

 
Allowable Charges 
All specified services must be provided within the hourly rates contained within the funnelling tool.  Additional specific 

requirements may be included at the mini-competition stage and will be priced as separate disbursements. 

In general, the charges that may be made in respect of services carried out under the Framework Agreement can be split 

into three cost categories – fees, disbursements and expenses. 

 Fees are the hourly rates chargeable for the provision of professional advice and services 

 Disbursements are costs incurred by the Firm on behalf of the Organisation, which are necessary for the 
provision of the services.  This covers land registration fees, court and tribunal fees, fees payable to 
other professionals such as Counsel and other fees for registration or lodging of documents. 

 Expenses are any further costs incurred by the Firm in providing services to the Organisation. 
 

Disbursements and Expenses 
Subject to the following, disbursements and expenses will generally be met on the basis of actual cost. 
 

 Routine administration costs may not be charged as expenses.  Typical routine administration costs include 
routine photocopying and reprographics, routine postage, internet access fees, telephone call charges, fax 
charges and other similar telecommunication costs.  However, expenses may be charged in relation to bulk 

Tudalen y pecyn 356



17Solicitors Framework Guidance Version V0.1 1.9.15 
 

photocopying and reprographics, bulk postage and reasonable courier charges (couriers must not be used 
routinely but only when the need is clearly warranted). 
 

 Expenses in relation to bulk photocopying and reprographics, bulk postage, etc. for each Instruction shall not be 
incurred without the prior written approval of the Organisation having been obtained.  

 

 Travel time may only be charged on an hourly rate for time actually spent carrying out productive work for the 
Organisation. For the avoidance of doubt, time spent travelling without carrying out productive work for the 
Organisation will not be paid.  Please refer to the funnelling tool at annex three for the hourly travel rates. 

 

 External disbursements except for any provided for above shall be payable by the Organisation and shall be 
invoiced at cost.  External disbursements for each Instruction shall not be incurred without the prior written 
approval of the Organisation having been obtained.  

 
 
Non-chargeable Services 
Firms shall not charge for initial contact which may range from short ad hoc queries from Organisations which would not 
exceed half an hour in duration or which, in the case of larger more complex matters, shall include but not be limited to 
attendance at familiarisation meetings which would not exceed two hours. 
 
No charge shall be made by a Firm for activities carried out in respect of the overall management and administration of 
the Framework Agreement or of any Client Contracts awarded under the Framework Agreement.   
 
 
Costing 
The Firm shall (whenever requested to do so) provide an itemised cost breakdown (plus copies of any quotes obtained 
from third parties) relating to a specific service request.   
 
The Firms are required to provide estimates for all work requested by the Organisation which is not covered by the hourly 
fees under the Framework Agreement.  
 

Characteristics of Grades/Seniority 

The Framework is priced against four levels of seniority as detailed within the table below. 

Grade: 
 

Description: 

Partner  
(including Senior Partner and Consultant) 

Partner/Senior Partner; and Legal Consultant – technically qualified in 
some other area; for example Planning or environmental matters 

Associate 
(including Senior Associate) 

5 years or more post qualified experience 

Solicitor 
(including Junior/Senior Assistant) 

Up to 4 years post qualified experience 

Paralegal / Legal Executive 
 

Part qualified lawyer / qualified legal executive 

 

 
Invoicing 
 
Organisations will decide whether they wish to use online/electronic invoicing systems but each Firm’s invoices must 
meet the individual Organisation’s authorisation and audit requirements. 
 
 
 

Tudalen y pecyn 357



18Solicitors Framework Guidance Version V0.1 1.9.15 
 

 
As a minimum, invoices must provide: 

 

 NPS Agreement number: NPS-PS0001-14 

 The name, reference and purchase order number (where applicable)of the Organisation who issued the 
Instruction 

 The type of work to which the invoice relates 

 The date when the invoice was first raised 

 The original and any updated estimate of fees 

 In the case of an interim invoice, an estimate of fees required to complete the matter 

 Itemisation of the number of hours worked by named fee-earners, indication of the level of seniority 
and corresponding hourly rate of each named fee-earner, a brief description of the type of work done 
during each of the stated hours and a detailed breakdown of third party disbursement costs 

 Where applicable, the fixed or commission rate applied 

 Where applicable, the agreed terms for calculating fees in the event of a matter being adjourned or 
cancelled or of instructions being withdrawn. 

 
Firms must adopt alternative approaches to requesting payment and/ or invoicing for services if better value for money 
can be demonstrated by new methods that are compatible with the Organisation’s systems, i.e. consolidated invoices. 
 
Organisations can request extra detail to appear on each invoice to ensure that each invoice makes clear what has been 
charged and why, and that its layout facilitates checking, approval and audit. 
 
 
  

Tudalen y pecyn 358



19Solicitors Framework Guidance Version V0.1 1.9.15 
 

Annex Two 

 
 

NPS LEGAL SERVICES BY SOLICITORS FRAMEWORK AGREEMENT 
NPS CONTRACT REFERENCE NPS-PS-0001-14 

 
NON DISCLOSURE AND CUSTOMER ACCESS AGREEMENT 

Non-Disclosure Agreement: On behalf of the organisation detailed below, I acknowledge that firms’ pricing 
under the NPS Legal Services by Solicitors Framework is at this point considered to be commercially sensitive 
and could well prejudice the commercial interests of the firms involved if the information were to be made 
publicly available. 

I therefore hereby agree on behalf of the said organisation that we will keep strictly confidential the pricing 
information supplied to us and will not disclose the same or any part thereof to any other person, organisation 
or company and shall not make any use of such information or any part thereof for any purposes other than for 
accessing the framework, unless required to by law to disclose. 

I further agree that access to all such information will be restricted only to those persons reasonably required 
to know it and that, in any event, our employees, agents, consultants and sub-contractors (if any) are bound to 
us to hold such information in confidence and to use such information only for the purposes of accessing the 
framework.  

Access Agreement: I/we confirm that the organisation detailed below intends to participate in the above 
mentioned NPS framework agreement, and that in doing so will act in accordance with the Public Contracts 
Regulations 2015.  I/we confirm that any guidance and/or template documentation provided to me will only be 
used in relation to this Framework, and will only be used for other purposes where prior consent from NPS has 
been given.  

 

Signature:           Date:  

Name of person signing this form:            Position:  

Name of authority:  

Address:   

Telephone:           E-mail:  

Annual Spend on Legal Services by Solicitors:  

Intended contract start Date:  

 

 

 

 

Tudalen y pecyn 359



20Solicitors Framework Guidance Version V0.1 1.9.15 
 

Please tick which disciplines you anticipate you will be accessing: 

 

Discipline Yes/No 

Adult Social Services  

Child Social Services  

Civil Litigation  

Corporate Governance & Ethical Standards  

Criminal Litigation  

Education Law  

Employment Law  

Major IT & Commercial Contracts  

Planning & Environmental Law  

Property Law  

Specialist Welsh & UK Higher Education 

Advice for HEFCW 

 

 

ONLY COMPLETE THIS FORM IF YOU ARE NOT ONE OF THE 73 NPS MEMBER 

ORGANISATIONS LISTED AT http://nps.gov.wales/about-us/customer-member-

organisations?lang=en 

To return this form, please email it to: NPSProfessionalServices@wales.gsi.gov.uk  

Tudalen y pecyn 360

mailto:NPSProfessionalServices@wales.gsi.gov.uk


21Solicitors Framework Guidance Version V0.1 1.9.15 
 

Annex Three: 

 

NPS-PS-0001-14 Solicitors Funnelling Tool 

Please see the tool provided within the NPS-PS-0001-14  - Legal Services by Solicitors Framework 

folder within the Professional Services section of Contracts and Resources. 

 

Annex Four: 

 

NPS-PS-0001-14 eTrading Wales  - Guide to ordering 

 

Please see document NPS-PS-0001-14 eTrading Wales  - Guide to ordering within the NPS-PS-0001-14  

- Legal Services by Solicitors Framework folder within the Professional Services section of Contracts 

and Resources 

When available, this will provide an overview of the mini competition and ordering process available 

through eTrading Wales 

 

 

Annex Five: 

 

NPS-PS-0001-14 Conditions of Appointment 

 

Please see document NPS-PS-0001-14 Conditions of Appointment within the NPS-PS-0001-14  - Legal 

Services by Solicitors Framework folder within the Professional Services section of Contracts and 

Resources 

 

Annex Six: 

 

NPS-PS-0001-14 Business Case Template 

 

-  

 
 

 21 
 

Tudalen y pecyn 361



OFFICIAL – SENSITIVE 
Version 0.1 
 
 

Resource Efficiency 
Framework Agreement 
Advice, Support and Delivery Service for 
Energy Efficiency Advice and Environmental 
Consultancy 
 
 Customer guidance notes 
 

            
 
                                                                                          

               
 

 

 

 

Y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus / Public Accounts Committee 
PAC(4)-24-15 P3B

Tudalen y pecyn 362



OFFICIAL – SENSITIVE 
Version 0.1 
 
 

 
      

Contents 
 
1. Purpose of this document  
 
2. Public Accounts Committee (PAC) Recommendations 2013 on Buying 

Consultancy Services 
 
3. Background to the Framework agreement 
 
4. Benefits of using the Framework agreement 
 
5. Other Frameworks you may be interested in using 
 
6. Framework duration 
 
7. Framework Value 
 
8. Eligible customers 
 
9. Framework scope  
 
10. Framework pricing 
 
11. How to place a call-off contract using direct award or further competition 
 
12. Consultancy Grades 
 
13. Evaluating Mini Competitions 
 
14. Mini Competition Award Criteria 
 
15. Finalising the Call off 
 
16. Terms and Conditions 
 
17. Key Performance Indicators 
 
18. Management Information 
 
19. Contract Management 
 
20 . Feedback and contact details  
 
21. Supporting Documentation 
 

Tudalen y pecyn 363



OFFICIAL – SENSITIVE 
Version 0.1 
 
 

 
 
 
1 The Purpose of this document  

 
 

1.1 This Framework Guidance is intended to provide information and assistance 
on the Resource Efficiency Wales Framework. 

 
1.2 The guidance document also intends to serve the following purposes: 

1.2.1 Set out actions that customers are required to take in order to enter 
into call off contracts/direct awards under the Framework Agreement 
and; 

1.2.2 Inform Framework suppliers of the various processes that customers 
will follow in order to obtain services under the Resource Efficiency 
Wales Framework Agreement. 
 

1.3  The guidance notes will be updated on a regular basis and should, therefore, 
be reviewed frequently to ensure efficacy and accuracy. 

 
1.4  The control document will be hosted within the NPS contracts section on 

www.sell2wales.gov.uk 
 

1.5  This document is for guidance only and is not a contractual document. 
 

 
2 Public Accounts Committee (PAC) Recommendations 

on Buying Consultancy Services 2013 
 

2.1 This framework fully supports the PAC Recommendations on Buying 
Consultancy Services 2013. 
 

2.2 Before engaging external services you should always assess the availability 
of internal resource or secondment opportunities. 

 

2.3 To support this approach we have provided a Business Case template at 
Annex 4. 

 

2.4 Producing a business case will help you fully define your requirements in 
advance of any procurement and will assist your HR or other resourcing 
teams in identifying the availability of internal resource. 

Tudalen y pecyn 364



OFFICIAL – SENSITIVE 
Version 0.1 
 
 

 

2.5 The full list of PAC recommendations and background to the investigation 
can be found at 
http://www.senedd.assembly.wales/mgIssueHistoryHome.aspx?IId=5874 

 
 
3  Background to the Framework  
 
3.1 For the past 10 years the Welsh Government has operated a grant funded 

model for the provision of resource efficiency advice across the domestic, 
business and public sectors in Wales. However, it was appreciated that due to 
significant changes in the market, the grant funded arrangement no longer 
optimised the delivery of Value for Money (VfM) from energy efficiency advice 
expenditure.  This was further highlighted by the comprehensive scoping 
study (2013), which was commissioned by the Welsh Government and 
recommended that an alternative solution be found.  

 
3.2  To support the strategic development of this specialist market, NPS and the 

Welsh Government’s People and Environment Division (PED) have worked 
collaboratively to establish a Framework for a brand new solution for resource 
efficiency.  The Framework has further been developed in line with the 
Business Wales model providing resource efficiency support embedded in its 
offer. This Framework is aimed at the Welsh Government, Local Authorities 
and the wider Welsh Public Sector.   

 
3.3      The key drivers of this collaborative approach are to:- 
            3.3.1 aggregate requirements and spend to exert maximum leverage on the 

market, with the aim of delivering cost savings and efficiencies to customers; 
 3.3.2  reduce procurement process costs for customers by providing a quick 
and efficient route to market that is in line with EU regulations and; 
 3.3.3 provide a robust service offering to all customers. 

 
3.4 This Framework provides customers with a route to market for their resource 

efficiency requirements which means customers do not need to compete their 
requirements via OJEU or pre-qualify suppliers in order to procure their 
services.  

 
 
3.5 To further support users of this Framework the Welsh Government has put in 

place  a service delivery model (Figure 1), which acts as a front line service 
desk providing information and guidance on resource efficiency e.g. 
information on pathways and options to becoming more resource efficient, 
diagnostics and referrals.  

 
 
 
 

Tudalen y pecyn 365



OFFICIAL – SENSITIVE 
Version 0.1 
 
 

 
 
 
 
Figure 1 - Service delivery Model  
 
 

 
 
 
 
3.6   A greater detailed overview of the scope of this Framework agreement can 

be found in section 9 of this guidance document. 
 
3.7 If required, the front line service can be accessed on 0300  

 
4  Benefits of using the Framework 
 
4.1 The benefits of using the Framework to procure your resource efficiency 

requirements include: 
 
 Reduced timescales – Customers do not need to run an OJEU procurement 

if procuring via this Framework agreement, as this has already been 
undertaken by NPS and the Welsh Government.  Customers simply need to 
identify their requirements, approach the relevant supplier and award contract, 
or compete the requirement through a mini competition. 

 
 Ease of use – The Framework is simple to use, with expert procurement 

advice available from NPS.  
 
 

Tudalen y pecyn 366



OFFICIAL – SENSITIVE 
Version 0.1 
 
 

 Legality – The Framework is fully legal and in line with EU regulations, as EU 
procurement rules introduced in 2006 specifically recognise Framework 
agreements as a legitimate route to market. This reduces procurement 
bureaucracy in the procurement process. 
 

 Assured supplier standards – Providers appointed on to this Framework are 
“pre – qualified” as to their general suitability.  Therefore customers procuring 
through this Framework can be assured that they can meet the appropriate 
standards in the provision of resource efficiency. 
 

 Aggregation of spend – Customers will receive the benefits of aggregated 
volume of spend and the associated increased leverage on the market. 
Customers can also work together to group their requirements and submit 
these together as one further competition and compete via mini competition 
thus further driving VFM from expenditure. NPS will support this where 
appropriate. 
 

 Pre- defined terms and conditions – Terms and conditions for this 
agreement have been established, and all Framework suppliers have signed 
and accepted this agreement and terms and conditions of call off. 
 

 Frontline Service Desk – A frontline service provided by the Welsh 
Government, which guides users through the current complex provision 
landscape, thus avoiding costly errors arising from misinformation that is 
rapidly growing in the resource efficiency market and:- 

 
• The ability to access specialist advice through the Framework when required 

 
• Integration with other Welsh Government advisory services 

 
• Removal of duplication of effort across advisory services 

 
• A holistic approach to resource efficiency owned and managed by the Welsh 
Government.  

 
 Management Information- to track buying patterns to identify  

opportunities for further savings  and inform continuous service improvements 
 
 Cashable savings - This Framework has secured competitive standard 

maximum rates for the first two years of the Framework agreement which may 
be reduced via further competition. Standard maximum rates are fixed for the 
first two years of the Framework offering security and potential for year on 
year savings;  Utilising supplier capability, knowledge and innovation to drive 
savings. Details of Framework max rate card can only be accessed through 
the secure commercial website www.sell2wales.gsi.gov.uk **The rate card is 
commercially sensitive and once accessed the contents must remain 
commercial in confidence and must not be shared with suppliers on or 
off the Framework.** 

Tudalen y pecyn 367

http://www.sell2wales.gsi.gov.uk/


OFFICIAL – SENSITIVE 
Version 0.1 
 
 

 
 Flexibility- One-stop-shop approach to meet the needs of the Welsh 

Government and wider public sector for multi-disciplinary requirements and 
one off specialist requirements. 
 

 Sustainability – In recognition of the ever increasing role and importance of 
sustainability, the Framework has a focus on suppliers’ development of 
community benefits arising from energy developments in Wales. 
 

 
5. Other NPS Frameworks 
 
5.1 We have a number of other professional services frameworks. 
 
5.2 Solicitors Framework 
 
5.3 Welsh translation framework 
 
5.4 Construction Consultancy (Property) 
 
5.5 Cash Collection Services 
 
5.6 Information on the frameworks above can be viewed within the NPS section 

on www.sell2wales.gov.uk  
 
6 Framework duration 
 
6.1 The Framework agreement will cover the period 4th July 2014 to 3rd July 2018. 

The Framework agreement will be let for four years with the potential to break 
at the end of year 3 (termination is at the absolute discretion of the NPS).  

 
6.2  The call off contract period will be agreed between the customer and the 

supplier.  Call off contracts will expire two years after the Framework end to a 
maximum of 3rd July 2020. 

 
7 Framework Value 
 
7.1  The framework can encompass spend up to £40 million over its duration. 
 
7.2 The NPS will monitor spend 
 
 
8 Eligible customers 
 

Tudalen y pecyn 368

http://www.sell2wales.gov.uk/


OFFICIAL – SENSITIVE 
Version 0.1 
 
 

8.1 This Framework agreement is available to all organisations within the Welsh 
public sector 

9 Framework scope  
 
Lotting Structures;  
 
9.1  Lot 1 
  
Lot 1 covers Specialist Resource Efficiency Advice and Support.  This consists of 
two types of support delivered to the target sectors:- 

 
 One to one specialist or detailed advice surveys and support for 

implementation; 
 

 One to many transformative support programmes, including support to groups 
or networks based on sector, theme or specific interest and opportunities. 

 
 Lot 1 covers all aspects of energy advice for example:- 

• Surveys identifying resource efficiency opportunities savings  
• Specific advice on technology types 
• Wider support to help organisations and individuals get to installation 

stage: land management and planning issues, engagement support 
• Support to the resource efficiency supply chain 
• Developing and supporting networks 
• Engaging sectors, supply chains or regions with resource efficiency 

issues 
• Developing people’s capacity to understand resource efficiency, and 

deliver resource efficiency projects  
 
 
 
 
Lot 1 incorporates the following categories and related specialisms:- 

 
9.1.1 Energy Efficiency Advice: 

 General surveys and recommendation reports 
 Implementation support 
 Insulation 
 Heating 
 Lighting 
 Appliances 
 Savings from behavioural measures 
 Metering 
 Advice on compliance with EU Legislation 

 
 
9.1.2 Microgeneration: 

 Feed in tariff technologies 

Tudalen y pecyn 369



OFFICIAL – SENSITIVE 
Version 0.1 
 
 

 Solar PV 
 Hydro 
 Wind 
 Micro CHP 
 Anaerobic Digestion 

 
9.1.3 Renewable Heat Technologies 

 Biomass boilers (including Combined Heat & Power [CHP] biomass boilers) 
 Solar Thermal 
 Ground Source Heat Pumps 
 Air Source Heat Pumps 
 On-site Biogas Combustion 
 Deep Geothermal 
 Energy from Municipal Solid Waste 
 Injection of biome thane into the grid 

 
9.1.4 Conventional Heat/Cooling Technologies 

 District Heating 
 CHP 
 Heating, Ventilation & Air Conditioning (HVAC) 
 Refrigeration 
 Radiant and warm air heating 

 
9.1.5 Waste 

 Prevention, reuse, high quality recycling / separate collection 
 Reduction in use of hazardous materials and in hazardous waste at end of life 
 Product Eco design to reduce material use and wastage 
 Business Resource efficiency competency assessment and improvement 

 
9.1.6 Water 

 Advice on the benefits of future water efficiency across a range of stakeholder 
groups 

 
9.1.7 Other Advice Areas 

 Planning and Land Management 
 Advice and support to communities to develop capacity in order to define and 

deliver opportunities to improve the use of resources within the area. 
 Advice and support to communities in understanding the benefits arising from 

energy developments in Wales, and developing appropriate ways of 
assessing these benefits, for example by developing projects, or working with 
developers through shared ownership or other models. 

 
 
 
 
9.1.8 One to Many 

Tudalen y pecyn 370



OFFICIAL – SENSITIVE 
Version 0.1 
 
 

Provision of one to many resource efficiency support for each of the stakeholder 
audiences including activity relating to supply chain development, good practice 
network development, training and communicating key messages 
 

Stakeholder Audiences 
Domestic Communities 

& 
Community 
Groups 

Third Sector 
Organisations 
& Social 
Enterprises 

SME & 
Micro 
Businesses 

Mid & Large 
Scale 
Businesses 

Welsh 
Public 
Sector 

 
 
9.2   Lot 2 
 
Lot 2 covers Research and evaluation services relating to resource efficiency. This 
covers the following six broad categories, three categories of research and three 
categories evaluation:- 
 
9.2.1 Research 
 

 Undertaking research on environmental, social and economic benefits of new 
policy and new delivery options for resource efficiency. 

 
 Developing and testing approaches for resource efficiency interventions 

 
 Conducting research in order to understand public or sectorial values, 

attitudes and beliefs and develop key messages for specific audiences 
 
9.2.2 Evaluation 
 

 Undertaking evaluation of specific resource efficiency or renewable 
generation initiatives, programmes and projects, both procured through this 
Framework and by other means 

 
 Evaluating the delivered environmental, social and economic impact of current 

resource efficiency programmes 
 

 Identifying the likely longer term impact of resource efficiency interventions 
 
 
Please refer to the statement of requirements / ITT for each lot for further information 
 
10 Framework Pricing 
 
10.1 You’ll find full rate cards at annex 1 and annex 2  
 
 
 
 

Tudalen y pecyn 371



OFFICIAL – SENSITIVE 
Version 0.1 
 
 

 
 
11 How to use the Framework –  
 
     Award Options  
 
 
 
Customers can procure services for Lots 1 & 2 from the Framework either by a direct 
award process or as a result of a mini-competition. 
 
 
11.1 Direct Award (Call off Contract) Process 
 
 
11.1.1 The direct award process is only permissible where the total value of the 

service being procured is less than £25,000. 
 
 
11.1.2 Advantages of Direct award:- 
 

a) Contracts may be entered into more quickly than when further 
competitions are conducted. 

 
b) No need to re engage with the market or evaluate suppliers again. 

 
 
 
11.1.3 The flow chart below (Figure 2) depicts a brief overview of the steps required 

to direct award:  
 
 
Figure 2 – Direct Award Procedure 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Identify your 

requirements 

(Low value, less 

than £25k) 

Access the lot and 

specialism which best 

meets your requirement 

Review the 

Supplier’s 

submission 

Access the Framework max rate card via 

the secure commercial e-portal 

www.sell2wales.gsi.gov.uk 

Determine which supplier within the 

specialisms delivers best value for money and 

most suitable service. 

 Complete the requirements 

pro-forma and electronically 

communicate to supplier 

Tudalen y pecyn 372



OFFICIAL – SENSITIVE 
Version 0.1 
 
 

 
 
11.2 Mini-Competition Process 
 
The mini-competition route may be used for complex requirement and/or if the value 
exceeds £25,000 
 
11.2.1 Advantages of mini-competition:-  
 

a) The customer can add to the core specification if they have varying 
requirements.  

 
b) Requirements with a value equal to or greater than £25k must be 

subjected to mini / further competition, as this provides the opportunity to 
further drive Value for Money (VfM).  

 
 
11.2.2  The flow chart below (Figure 3) depicts a brief overview of the steps required 

for mini-competition: 
 
 
Figure 3 – Mini-Competition Procedure 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1. Identify your 

requirements (complex 

requirements and/or 

greater than £25k) 

3. Determine the lot and 

specialism which best 

meets your requirement 

4. Access the Framework max rate 

card via the secure commercial e-

portal www.sell2wales.gsi.gov.uk 

 

5. Determine your further 

competition tool (e.g. on line 

procurement tool, e-Sourcing 

suite, email , NPS) 

6. Develop your further 

competition 

documentation – complete 

the requirements pro-

forma 

7. Issue your 

further 

competition 

documentation 

8. Allow a 

period for 

clarification  

9. Close your 

further 

competition  

10. Evaluate the 

submissions 

11. If applicable 

hold supplier 

presentations 

12. Determine the 

successful Bidder 

13. Electronically notify successful Supplier . 

Electronically issue letters to unsuccessful 

suppliers  (full feedback must be provided  in 

the unsuccessful letters )* 

14. Issue  purchase order to 

successful supplier 

 If content with Supplier’s 

proposal electronically  issue 

Purchase Order to Supplier 

2. Prepare and approve 

a Business Case 

Tudalen y pecyn 373



OFFICIAL – SENSITIVE 
Version 0.1 
 
 

 
 
* It is not a mandatory requirement for organisations to undertake a standstill period 
at mini-competition stage.  However, individual organisations may wish to include 
this on a voluntary basis depending on the risk profile of the competition. 
 
11.3 Checklist 
 
11.3.1  Understanding the Service Requirements 
 

Before beginning any further competition you need to have a clear 
understanding of the services that you wish to procure, including how to 
maximise saving efficiencies through the use of the most appropriate lot and 
specialism.  
 
You should first draft a business case for the activity following your 
organisations internal procedures.  A sample business case is provided at 
Annex 3. 

 
11.3.2 Defining the Service Requirements  
 

 The first step is to define the service requirement. The requirements 
pro-forma document is available at Appendix 1.   

 
 Consider the type of service requirement in the first instance;  

 
 Lot 1 Specialist Resource Efficiency Advice and Support.  One to 

one specialist or detailed advice surveys and support for 
implementation; and / or one to many transformative support 
programmes, including support to groups or networks based on 
sector, theme or specific interest and opportunities, or  

 
 Lot 2 Research and evaluation services relating to resource 

efficiency 
 
11.3.3 Choose the relevant subject matter:  E.g. Lot 1 Energy Efficiency Metering, 

or Micro generation Solar PV.  Lot 2 Research – developing and testing 
approaches for resource efficiency interventions of Evaluation – Identifying 
the likely impact of resource efficiency interventions. 

 
 
11.3.4 If you have more than one service requirement or your service requirement  

crosses over multiple specialisms , you may wish to combine the service 
requirements, and invite all suppliers across those specialisms to bid. 
 

11.3.5 When inviting bids across specialisms, it is permissible for organisations 
within the lot to collaborate to deliver across specialisms in the form of a 
consortia. 

Tudalen y pecyn 374



OFFICIAL – SENSITIVE 
Version 0.1 
 
 

 
11.3.6 Once you have selected the most appropriate lot / lots you may approach 

those suppliers within that lot to conduct a further competition. An example 
of a requirements pro-forma can be found at Appendix 1. 

 
 
12  Consultancy Grades 
 
12.1  All prices are supported by a maximum rate for each of the following five 

grades of consultant:  
 
Level 1 CEO, Managing Director, Framework Director, Principal, Head of 

organisation 
Level 2 Principal Researcher, Principal Consultant, Principal Advisor, Principal 

Trainer, Project Director, Principal Technical Expert, Framework 
Manager 

Level 3 Senior Researcher, Senior Consultant, Senior Advisor, Senior Trainer, 
Senior Project – Programme Manager, Senior Technical Expert 

Level 4 Researcher, Consultant, Advisor, Trainer, Technical Expert, Project 
Officer 

Level 5 Support staff, Admin staff, Junior Consultant, Junior Project Manager, 
Finance Support 

 
12.2  These rates are fixed for the first two years of the Framework and   

will not be increased.  Rates can be reduced by suppliers during mini-
competitions but cannot be exceeded. 

 
12.3  The rates are expressed as maximum rate £ per day and include Travel and  
  Subsistence costs, but exclude VAT. Daily rates are based on a 7.5 hour day.  

To calculate Hourly rates pro-rate the daily rate by 7.5 hours. 
 
12.4  You may elect to invite further competitions to be conducted using pricing  

structures/charging methodologies other than daily rates for the number of  
consultancy days employed. Charges may be levied, for example, on a fixed 
price, output basis; milestone payments; time and materials; 
blended/bundled/team rates – capped or uncapped; bonus payment; reducing 
price; gain/pain share; other performance - related payment mechanism; other 
payment mechanism based on risk-sharing, etc. 

 
12.5  In all these instances the supplier must be able to relate pricing back to the  

standard Framework rates to enable the customer to measure savings. 
 

12.6  Customers are reminded that the rate card is commercially sensitive 
 
 
13  Evaluating Mini Competitions 
 

Tudalen y pecyn 375



OFFICIAL – SENSITIVE 
Version 0.1 
 
 

13.1  When developing evaluation criteria, be sure that sufficient detail exists to 
map against specific content, which suppliers are expected to include within  
their response. Each criterion should clearly be capable of being linked back  
to the high level evaluation criteria which was used to award the Framework  
agreement (see 14.2) 

 
13.2  Evaluate Proposals 

Following receipt of supplier responses to the mini-competition, you will need 
to select the response that offers either the lowest price or the “most 
economically advantageous tender” in terms of price and quality.  Standard 
evaluation procedures should always be followed. In preparation for the 
evaluation you should always document the process intended to be followed 
(i.e. who will undertake the evaluation and the qualifications and experience 
that makes them appropriate, when this will be carried out, what reporting and 
escalation lines are in place and how the ultimate decision to award a call off 
contract will be made). This will ensure there is a robust audit trail, helping to 
secure fairness and transparency in the process.  

 
13.3  Award 

Following conclusion of the evaluation you will be in a position to make award 
of a call-off contract to the successful bidder(s). Following approval an award 
letter should be issued to the successful supplier/s. Letters to the 
unsuccessful suppliers must also be issued. Feedback must be provided in 
the unsuccessful letters. 

 
13.4  To assist organisations the following draft documents have been produced: 

 13.4.1 Mini Competition Template (Annex 4) 
 13.4.2 Commercial Proposal Form (Annex 5) 
 13.4.3 Evaluation Spreadsheet (Annex 6) 
 
 

13.6  Following the award of any call-off contract please notify the National  
Procurement Service (Professional Services Team) with the estimated 
contract value and details of the start and end date by emailing 
NPSProfessionalServices@Wales.gsi.gov.uk 

 
13.7  Post Award 

Any disputes between you and the supplier should in the first instance be 
resolved between the two parties, however if no agreement can be reached 
then National Procurement Service can act as an escalation point to assist in 
the resolution of any dispute. 
 
 

14 Mini-competition Award Criteria 

 

Tudalen y pecyn 376



OFFICIAL – SENSITIVE 
Version 0.1 
 
 

14.1   When running a mini-competition, customers should award either on the basis 
of lowest price or the most economically advantageous tender (MEAT) and 
must provide suppliers with the methodology behind the evaluation, including 
the evaluation criteria and the weightings that are applied to each criterion. 

 
 
14.2  At return of tenders from either process, the following assessment criteria will  
           be used: 

a) Understanding of the specification 
b) Delivery method 
c) Team and staff expertise 
d) Community benefits 
e) Commitment to sustainable development 
f) Costs 

 
Clients shall be entitled to adjust the Mini-Competition Award Criteria 
weightings and/or to introduce sub-criteria which derive from the Mini-
Competition Award Criteria provided that these are notified to the providers at 
the time the providers are invited to submit their proposals.   

 
14.3  When appropriate, Sustainability and Community Benefits criteria should be 

considered and demonstrated for each call-off contract.  
 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            
          
15 Finalising the call off 
 
 
 
15.1   If you are direct awarding to a supplier, simply electronically issue the award 

letter and raise and issue a Purchase Order (less than £25k) via your 
organisation’s electronic purchasing system. 
 
 

15.2   If you are following the mini-competition route the electronic issuance of  
            award letters for successful suppliers and letters to unsuccessful suppliers  

is required. These letters should provide details of the scores awarded for 
each weighted criteria compared to the successful potential provider and a 
rationale for each score. The rationale should be objective, and care needs to 
be taken to ensure that the scores and rationale is in line with the original 
tender documentation. 
 

15.3 A Purchase Order should then be raised and electronically communicated to 
the successful supplier via your organisations electronic purchasing system. 

 
 
 

16 Terms and conditions 
 

Tudalen y pecyn 377



OFFICIAL – SENSITIVE 
Version 0.1 
 
 

 
 
16.1   All suppliers have signed a Framework agreement with NPS which includes  
            the customer call off contract.  Therefore the contract / Purchase Order will  
            be issued under the already agreed terms and conditions of this Framework. 
 
 
 

        
  

 
 
 
17 Key Performance indicators (KPI’s) 
 
17.1   There are a number of KPI’s that have been set for the providers on this  

Framework agreement. These cover:- 
 

a) Spend 
b) Savings 
c) Customer satisfaction 
d) Operational performance 
e) Timely provision of Management Information 
f) Timely payment of invoices 

 
17.2   Customers are able to set any KPI’s they feel are necessary at call off.  These  

must be made clear and agreed with the suppliers on each lot. 
 
 
 
18 Management Information 
 
18.1   Suppliers on this Framework provide monthly Management Information (MI) to  

NPS, which calculate the levels of spend running through the Framework 
agreement, and calculate the customer savings.  

Tudalen y pecyn 378



OFFICIAL – SENSITIVE 
Version 0.1 
 
 

 
 

 
                                           
 
19 Contract Management 
 
 
 
 
19.1    To successfully deliver the Framework agreement there will be proactive  

contract management activities. This will be informed by quality management 
information shared between the suppliers and the National Procurement 
Service. A strategic supplier relationship will be developed immediately 
following award and maintained throughout the Framework agreement. 

 
19.2    Regular performance reviews between the supplier and the National  

Procurement Service will take place throughout the Framework agreement in  
the form of 6 monthly review meetings.  
 

19.3   Management and operational reviews will also take place in addition to the  
NPS strategic reviews 
 

19.4 The reviews will cover the following:- 
 

a) Strategic Reviews (Held 6 monthly with top 10 Framework suppliers by 
spend), and focus on:- 

 
 Overall Framework agreement performance; 
 Efficiency opportunities 

Tudalen y pecyn 379



OFFICIAL – SENSITIVE 
Version 0.1 
 
 

 Savings 
 Market conditions 
 Policy update 
 Security & risk management 
 Community Benefits 

 
b) Management and Operational  Review meetings (Held every quarter, 

suppliers, NPS, Welsh Government, and customer representatives), and will 
focus on:- 

 
 Framework agreement performance and customers; 
 Compliance against KPI’s 
 Incident and problem management 
 Forward planning and future efficiencies 
 Savings 
 Sustainability 
 Customer feedback – Appendix 2 

 
 
 
 
 
 

20 Feedback and contact details  
 
 
 
20.1    If you have any queries, or wish to discuss your requirement or the 

Framework in further detail, please use the details below:- 
 

E: NPSProfessionalServices@wales.gsi.gov.uk 
 

T: 0300 790 0170 
 
 
20.2 If you would like to provide feedback relating to this Framework, please get in 

touch by emailing the above.  Your feedback will be logged and discussed at 
the supplier performance meetings and we will inform you of any changes that 
have been made in relation to your feedback. 

 
            
    

 
 
 
 
 
 
 
 

Tudalen y pecyn 380



OFFICIAL – SENSITIVE 
Version 0.1 
 
 

 

21 Supporting Documentation 
 
The following Annexes are available from sell2wales.gov.uk 
 
Annex 1 – Rate Card (Lot 1) 
Annex 2 – Rate Card (Lot 2) 
Annex 3 – Business Case Template 
Annex 4 – Requirement Pro-forma 
Annex 5 – Mini-Competition Bidder Response Template 
Annex 6 – Commercial Response Form 
Annex 7 – Evaluation Spreadsheet 
Annex 8 – Lot 1 Funnelling Tool and Guidance 
Annex 9 – Lot 2 Funnelling Tool and Guidance 
Annex 10 – Supplier Contact Details 
 
 

Tudalen y pecyn 381



1Construction Consultancy Framework Guidance Version V0.7 1.9.15 
 

Construction Consultancy 
Framework Agreement 
Advice and Support for your Construction 
Consultancy Needs 
 
Customer guidance notes 
Ref: NPS-PS-0004-14/NWPP_039(v0.7 – UPDATED 1ST SEPTEMBER 2015) 
 

  

  

  

 

Y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus / Public Accounts Committee 
PAC(4)-24-15 P3C

Tudalen y pecyn 382



2Construction Consultancy Framework Guidance Version V0.7 1.9.15 
 

                                                                                
                 

Contents 
 
Section Page 

Overview of the Construction Consultancy Framework 3 
Lotting Arrangements 5 
How to access the Framework 6 
About NPS and Our Frameworks 8 
Services Available via this Framework 8 
Supplier Information 8 
Pricing Information 8 
Managing the Framework 9 
Background to the Procurement 9 
Period of Framework and Right to Extend 10 
Annexes  

1. Non Disclosure and Access Agreement  
2. Technical Specification  
3. Funnelling Tool (as separate document)  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
  

Other Frameworks which may be of interest:- 
 
NPS-PS-0003-14 Resource Efficiency 
Energy efficiency advice, guidance and research 
 
NPS-PS-0002-14 Welsh Translation 
Full range of written translation and interpretation services Welsh-
English and English Welsh 

 
Please contact the National Procurement Service Professional Services 
Team for more information:- 
 

NPSProfessionalServices@wales.gsi.gov.uk 
 

Tudalen y pecyn 383



3Construction Consultancy Framework Guidance Version V0.7 1.9.15 
 

1.  OVERVIEW OF WALES CONSTRUCTION CONSULTANCY FRAMEWORK  
 
This Framework offers customers a quick, simple and competitive route to Construction Consultancy services.  
The Framework offers access to pre-approved suppliers that have been rigorously assessed on the quality of 
the services they provide. 
 
The Framework comprises nine disciplines plus a multi-disciplinary option, as follows: 

 Architecture 

 Mechanical and Electrical Engineering 

 Quantity Surveying 

 CDM Co-ordination 

 Structural Engineering 

 Project Management 

 Ecology 

 Landscape Architecture 

 BREEAM Assessment 

 All-In Multi-Disciplinary Consultancy Services 
 

The full technical specification/schedule of services used within the procurement is attached as appendix two. 
 
WHO CAN USE THIS FRAMEWORK? 
 
The Framework is available for use across Wales by any public sector body including, but not limited to: 
 

 Welsh Government 

 Local Authorities 

 Higher and Further Education Bodies 

 Police and Emergency Services 

 NHS 

 Welsh Government Sponsored Bodies (i.e. Natural Resources Wales, Arts Council for Wales etc) 
 
BENEFITS OF USING THE FRAMEWORK 
 

 It’s quick and easy to use.  The Framework is EU/UK Compliant so there is no need for you to run a full 
EU tender for your requirement. 

 Pre-agreed terms and conditions.  All suppliers on the Framework have agreed to the Framework 
Terms and the default use of the NEC Professional Services Contract April 2013*,  which will underpin 
all contracts placed under the agreement.  Therefore, you will save time by not having to enter into 
lengthy negotiations with the suppliers. 

 Supplier’s capability guaranteed.  All suppliers listed on the Framework have already been assessed 
for their past performance, experience and technical and professional ability. 

 Template documentation.  NPS has created template specifications and further competition 
documentation, which is freely available on request  -  This will assist customers in procuring from the 
Framework, helping to ensure the quality of bids/quotes received. 

 Full use of these tools provides full compliance with the Public Accounts Committee review of 
collaborative procurement (2013). 

 Services will be tailored to your individual requirements.  Customers will be able to specify their exact 
Construction Consultancy requirements to ensure value for money and suitability. 

 It’s free.  There is no charge for customers to use this Framework. 
 

* A number of alternative model contracts may be introduced at mini-competition. 
 

PUBLIC ACCOUNTS COMMITTEE (PAC) RECOMMENDATIONS ON BUYING CONSULTANCY SERVICES 2013 
 

 This framework fully supports the PAC Recommendations on Buying Consultancy Services 2013. 

Tudalen y pecyn 384



4Construction Consultancy Framework Guidance Version V0.7 1.9.15 
 

 

 Before engaging external services you should always assess the availability of internal or other public 
sector resource that may be available through a shared service or secondment arrangements. 

 

 For larger commissions we also recommend you produce a business case.  
 

 To support this approach we have provided a Business Case template readily accessible with the 
Professional Services suite of documentation. 

 

 Producing a business case will help you fully define your requirements in advance of any procurement 
and will assist your HR or other resourcing teams in identifying the availability of internal resource. 
 

 The full list of PAC recommendations and background to the investigation can be found at 
http://www.senedd.assembly.wales/mgIssueHistoryHome.aspx?IId=5874 

  

Tudalen y pecyn 385



5Construction Consultancy Framework Guidance Version V0.7 1.9.15 
 

 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. LOTTING ARRANGEMENTS 
 
Regional 
 
Each discipline is sub-divided into three geographic areas 
 

 North Wales (Conwy, Denbighshire, Flintshire, Gwynedd, Isle of Anglesey, Wrexham) 

 Mid Wales (Ceredigion, Powys) 

 South Wales (Blaenau Gwent, Bridgend, Caerphilly, Cardiff, Carmarthenshire, Merthyr Tydfil, 
Monmouthshire, Neath Port Talbot, Newport, Pembrokeshire, Rhondda Cynon Taff, Swansea, Torfaen, 
Vale of Glamorgan) 

In the first instance it is anticipated that organisations will utilise the lot appropriate to their location and/or 
the site of the planned works.  Where an organisation spans are number of regions and requires a consistent 
approach in several locations, the organisation should undertake a mini-competition including only suppliers 
who have been successful across all related regions providing suitable justification for the need for consistency 
can be provided. 

Value Banding 

All disciplines with, the exception of Ecology, BREEAM Assessment and Landscape Architecture, are also sub-
divided into 4 value bands based on the estimated/budgeted final constructional contract value of the works.  
The value bands are as follows:- 

 £0 to £250,000 

 £250,001 to £1,000,000 

 £1,000,001 to £4,000,000 

 £4,000,001 plus. 

Where the services relate directly to a construction project with an anticipated final value, only providers 
within the appropriate geographic area and value band should be considered. 
 
Where the final value is estimated to fall at the juncture of two bands we would recommend that the higher 
band is used. 
 
 

Useful Information 

Framework Reference: NPS-PS-0004-14 

 Start Date: 17th December 2014 

End Date: 16th December 2016  

Optional Extension 1 to: 16th December 2017 

Optional Extension 2 to: 16th  December 2018 

 

Key Contact Details 

Contact NPS via 

NPSProfessionalServices@wales.gsi.gov.uk 

Kathryn Jones – Category Officer 

0300 062 5427 

 

 

Tudalen y pecyn 386

mailto:NPSProfessionalServices@wales.gsi.gov.uk


6Construction Consultancy Framework Guidance Version V0.7 1.9.15 
 

3. SUPPLIERS 
 
There are 42 suppliers on the Framework with a maximum of between 5 and 7 in any one lot, across the 
disciplines as a whole this breaks down as follows:- 
 

Discipline Number of Suppliers 

Architecture 9 

Mechanical and Electrical Engineering 7 

Quantity Surveying 10 

CDM Co-ordination 9 

Structural Engineering 8 

Project Management 8 

Ecology 6 

Landscape Architecture 5 

BREEAM Assessment 5 

All-In Multi Disciplinary 9 

 
Full details of the suppliers on the Framework can be found at within the Framework Funnelling Tool. 
 

4. INSURANCE REQUIREMENTS 
 

The following insurance requirements were a condition of participation for successful suppliers:- 
 

Public Liability Insurance of £5,000,000 each and every claim but in the aggregate for pollution and 

contamination liability in the period of indemnity. 

Professional Indemnity Insurance £1,000,000 each and every claim but in the aggregate for pollution, 

contamination and asbestos in the period of indemnity held for a minimum period of 12 years from 

appointment.   

Employers Liability Insurance £5,000,000 where applicable 

 
Bidders  were advised that  there may be circumstances where risks within a particular project may justify a 
higher requirement. Where this is the case the issue should be addressed at mini-competition stage by means 
of a disbursement.. 
 

5. COLLATERAL WARRANTIES 
 
Template wording for Collateral Warranties has been agreed in principle and circulated to the suppliers for 
information.  A copy of this document is available from the Contract and Resources section of Sell2Wales.  
Where a collateral warranty is required this must form part of a mini-competition and the associated cost 
included as a disbursement within the commercial evaluation. 
 

6. HOW TO USE THIS FRAMEWORK 
 
STEP ONE – None Disclosure and Access Agreement for participation in Wales Public Sector Construction 
Consultancy Framework Agreement 

 
All public bodies are required to complete and return the Agreement attached at appendix one, this should be 
returned by e-mail to the National Procurement Service, prior to commencing use of the agreement. 
 
 
 
 

Tudalen y pecyn 387



7Construction Consultancy Framework Guidance Version V0.7 1.9.15 
 

STEP TWO 
 
Please check Sell2Wales to ensure you have the latest version of the User Guide: 

http://www.sell2wales.gov.uk/  

Select - Contracts and Resources, Professional Services 

STEP THREE – THE FUNNELLING TOOL 
 
In addition to this user guidance you should have access to the Wales Public Sector Construction Consultancy 
Funnelling Tool.   
 
This spreadsheet allows you to identify all the suppliers on the appropriate lot by a simple exercise of filtering 
by discipline, area and then value band where applicable. 
 
All the suppliers contact details can be found within the tool along with their pricing information. 
 
Please note the pricing information is supplied in confidence. 
 

STEP FOUR – OPTION ONE 

Direct Award 

 Contracting Bodies will be at liberty to make Direct Awards (calling off without re-opening 
competition) where the terms laid down in the framework agreement are ‘sufficiently precise’ to 
cover all the terms of the call-off.  A contracting body must make a direct award under a multi-
supplier framework where the framework agreement covers all the terms of the particular call off 
contract.  
 

 It is anticipated that this will only apply where a consultant is appointed on an hourly rate basis 
for standard services, for example, where there is a need to secure a limited amount of 
professional expertise/knowledge and in house expertise is not available.  The provider will be 
selected on the basis of best value for money between those who have the 
capability/competence to meet the requirement. 
 

 In the case of a Direct Call off the NEC3 PSC April 2013 Option E, Time Based Contract will apply. 
 

 The Contract should be formed through the issue of a Purchase Order which MUST clearly 
reference the Framework name, reference number and lot.   

       
 

STEP FOUR – OPTION TWO 
 

Mini-competition  

 A mini- competition is an exercise to reopen competition under the Framework, to secure formal 
quotations from all of the suppliers listed on the Framework that are able to meet your specific 
requirement. 

 A mini competition for a call off contract must be held where not all of the terms for the contract 
are prescribed in the framework agreement.  This will apply where the Contracting Body wishes 
to obtain a fixed price on the basis of a detailed brief. 

 It is anticipated that fixed fees provided will be broken down into a schedule of rates which will 
then form the basis for any additional charges due resulting from variations requested by the 
contracting authority. 

Tudalen y pecyn 388

http://www.sell2wales.gov.uk/Authority/Resources/Resources.aspx?ID=&Type=3162&Path=11752-3162


8Construction Consultancy Framework Guidance Version V0.7 1.9.15 
 

 Specifications must include enough detail regarding the services required to enable the suppliers 
to make a comprehensive and realistic resource calculation. 
 

 Suppliers party to this framework have already undergone a lengthy process of assessment and 
so mini-competitions should be kept as simple as possible and focus on the suppliers offering 
specific to the project in question. 

 

 Any quality criteria should reflect the categories shown below where they are applicable but 
must be project/commission specific. 

 

 To assist you in developing your specification and further competition, template documentation 

that has been developed by NPS is available for you to use and supports this User Guide.  If you 

need assistance with the template documentation, please contact the NPS Category Officer on 

page 3 of this guide. 

 Contracting authorities running a mini-competition must-: 

 Invite bids in writing from all providers on the framework that are capable of delivering the 
particular requirement; 

 On all occasions the contracting authority MUST advise the contact provided within the 
Funnelling Tool of the imminent opportunity providing details of how the opportunity will be 
issued and guidance on any registrations required. 

 Where Sell2Wales is used, the contracting authority must confirm with the contact the 
appropriate registration to invite into the opportunity. 

 Your tender document must describe the requirement and tell bidders the basis on which 

you will evaluate their offers (e.g. cost, understanding the specification, delivery method etc) 

together with an indication of the relative importance of these criteria. 

 Set an appropriate time limit for the submission of tenders which takes into account the 
complexity of the subject matter of the contract and the time needed to submit the tenders, 
normally two to three weeks should be regarded as the absolute minimum. 

 Request that bids are returned from providers in writing and treat them confidentially until 
after the deadline has passed; 

 Award each contract to the provider who has submitted the best tender on the basis of the 
award criteria specified in the contract documents based on the framework agreement;  

 Bids must be submitted in accordance with organisational standing orders. 

 You must tell bidders the closing time and date for submitting their bids.  You should not 

consider any bids which arrive late. 

 Evaluate the tenders submitted by the required deadline.  You must treat all bidders equally 

and fairly, and evaluate all bids in accordance to the way you described in the tender 

documentation. 

 Advise all suppliers of the outcome by letter (template award and decline letters are 

available within the set of mini-competition templates).  Unsuccessful suppliers must be 

made aware of their relative strengths and weaknesses in relation to the winning bid.  The 

NPS is currently working with Procserve to set up an easy to use mini-competition facility 

within the Value Wales eTranding hub. 

The default call off Terms and Conditions under this framework agreement are the NEC Professional Services 
Contract April 2013.   

 
Where a mini competition is being undertaken, the contracting body may, at their discretion, state that a call 
off contract is made using an alternative set of Call Off Terms taken from the following list:- 

Tudalen y pecyn 389



9Construction Consultancy Framework Guidance Version V0.7 1.9.15 
 

 

 RIBA Standard form of Appointment 

 RICS Standard Form of Appointment 

 AEC Design plus applicable schedules 

 JCT Consultancy (Public Sector) 2011 
 

Contracting authorities must ensure they consider and include detail within the mini-competition of the use of 
any Option or Supplementary Clauses. 
 

Mini-competition Award Criteria 

It is intended that each time the Authority (and/or any Other Contracting Body) re-opens competition and runs 

a mini competition for the award of a Call Off Contract under the multi Provider Framework then the award 

decision will be based on the following criteria: 

Overall weightings may be adjusted by the Authority or OCB based on the complexity of the individual project, 

sub-criteria will be weighted dependent on their applicability to the individual project. 

Criterion % Weighting 
Price 20-80% 

Quality 20-80% 

Quality Sub Criteria 

Resources and Management To be set by Authority/OCB conducting  mini-
competition 

Managing Delivery To be set by Authority/OCB conducting  mini-

competition 

Continuous Improvement and Performance 
Management 

To be set by Authority/OCB conducting  mini-

competition 

Client Engagement To be set by Authority/OCB conducting  mini-

competition 

Buildings Information Management (BIM) To be set by Authority/OCB conducting  mini-

competition 

Technology and Innovation To be set by Authority/OCB conducting  mini-

competition 

Sustainable Buildings To be set by Authority/OCB conducting  mini-

competition 

 

Awarding a Contract 

Call Off Contracts, whether as a result of Direct Award or following Mini-Competition, will be formed by the 

issue of an Order to the Provider and acceptance by the Provider of said Order.   

7. ABOUT NPS AND OUR FRAMEWORKS 
 
NPS is a new approach to collaborative public procurement in Wales. 
 
The NPS became operational in November 2013 and is managed through Category Teams that will respond to 
the requirements of the customer organisations and negotiate Frameworks and contracts on their behalf, 
getting the best possible deal for Welsh public sector. 
 
Further information on NPS can be found here: http://npswales.gov.uk/about-us 
 
 

Tudalen y pecyn 390

http://npswales.gov.uk/about-us


10Construction Consultancy Framework Guidance Version V0.7 1.9.15 
 

8. SERVICES AVAILABLE VIA THIS FRAMEWORK 
 
A Framework Agreement is, essentially, a list of suppliers that have proven to have a successful track record of 
delivering construction consultancy services.  Customers may use the Framework to set up supply 
arrangements quickly and simply. 
 
The specification used to establish the framework can be found at Annex 2.  Template specifications and 
documentation are also available to assist customers’ procuring from the Framework. 
 

9. SUPPLIER INFORMATION 
 
SUPPLIER CONTACT DETAILS 
 
For ease of reference, the names and contact details for the suppliers on the Framework are available within 
the Funnelling Tool.  Suppliers are listed in alphabetical order and are not ranked in any way. 
 

10. PRICING INFORMATION 
 
Maximum Rate Cards are available for all Lots. 
 
The rate cards show the maximum hourly rate that suppliers are able to charge for their services under the 
Framework for the following level of specialist: 
 

Grade Characteristics 

Technical Staff - Technician/Senior 

Technician 

Technical competence and with demonstrable experience working 

within the discipline and on projects relevant to the requirements 

of the lot. 

Professional Staff - Senior Consultant Staff at this grade must be professionally qualified in the required 

discipline and be able to demonstrate significant experience of 

managing and successfully delivering a broad range of relevant 

projects within the appropriate category and value band. 

Partner/Principal Staff at this grade must be professionally qualified in the required 

discipline and be able to demonstrate substantial experience, at a 

managerial level, of managing and successfully delivering a broad 

range of relevant projects within the appropriate category and 

value band. 

 
During mini competitions suppliers can submit prices that either match or are lower than the maximum rates 
but cannot exceed them. 
 

11. MANAGING THE FRAMEWORK 
 
As this is a Framework from which customers can conduct further competition, NPS will not be involved in the 
day to day management of the suppliers and the services they provide you.  However, NPS will be closely 
monitoring the progress and performance of the arrangement throughout the life of the Framework to ensure 
customers’ needs are being appropriately met. 
 
 

 

Tudalen y pecyn 391



11Construction Consultancy Framework Guidance Version V0.7 1.9.15 
 

If you have any queries or require support regarding the use of the framework, or experience any issues please 

contact NPS via:- 

 NPSProfessionalServices@wales.gsi.gov.uk 

Kathryn Jane Jones 

0300 062 5427 

12. BACKGROUND TO THE PROCUREMENT 
 

This section is simply background information for those who may be interested in using the Framework and 

who want to understand a little more about the process Wrexham County Borough Council (WCBC) followed 

when setting it up. 

Where did the Wales Construction Consultancy Framework come from? 

The North Wales Procurement Partnership (NWPP), representing Gwynedd, Anglesey, Conwy, Denbighshire, 

Flintshire and Wrexham Councils, let a Framework Agreement in August 2009 for Construction Professional 

Services.  This agreement expired during August 2013.  The North Wales Procurement Partnership, as an 

entity, officially ceased in March 2013, with function transferring to the NPS.  Former members of the 

Partnership and the National Procurement Service wished to replace this agreement with a new and improved 

alternative,  providing quality services and achieving the optimum value for money for public bodies across 

Wales. 

Via interested stakeholder groups, agreement was reached to widen the scope for the new agreement to 

include the public sector within other regions of Wales.   

The project was led by Wrexham County Borough Council (WCBC) who worked in partnership with the NPS. 

The agreement has now novated to the NPS who will take forward all the framework management. 

The purpose of establishing this framework agreement for consultants was two fold:- 

To supplement limited resources within participating contracting bodies. 

To identify providers who could offer expertise within their profession where the contracting body 

does not have the internal capability of expertise.  

How WCBC established the Framework 

 A Prior Information Notice (PIN) was published in the Official Journal of the European Union (OJEU) 

and supplier feedback sought on the proposed procurement strategy. 

 Formal notice inviting expressions of interest from potential suppliers was published in the Official 

Journal of the European Union (OJEU)  

 A Customer User Group comprising the members of the North Wales Local Authority Design Group 

developed the ITT documentation in conjunction with the NWPP and latterly NPS. 

 A consultation exercise was undertaken prior to issue of the ITT via the Wales Collaborative Works 

Group. 

 The procurement process adopted by WCBC was based upon the Open procedures as detailed in the 

Public Contract Regulations (2006) 

 A detailed and thorough evaluation of the tenders that were submitted was completed by Property 

Services/Design representatives from a number of Local Authorities. 

Tudalen y pecyn 392

mailto:NPSProfessionalServices@wales.gsi.gov.uk


12Construction Consultancy Framework Guidance Version V0.7 1.9.15 
 

 It was determined from the outset that the objective of a new Framework agreement was not to 

promote a single supplier as a preferred route to market, but was to offer a wide range of service 

solutions from a number of suppliers across Wales. 

 

13. PERIOD OF THE FRAMEWORK AND RIGHT TO EXTEND 

This EU compliant Framework commenced 17th December 2014 and will be in place to 16th December 2016, 

there are 2 optional extensions available meaning that the framework could be extended to a maximum of 

16th December 2018.  

Please note that the duration of the individual contracts awarded by customers are to be determined by the 

customer and may extend beyond the life of the Framework Agreement.  Official guidance suggests that 

individual contracts should not normally exceed 4 years’ duration.   

The length of individual contracts, as with all contracts, should be appropriate to the purchase in question and 

should reflect value for money. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen y pecyn 393



13Construction Consultancy Framework Guidance Version V0.7 1.9.15 
 

Annex 1:  

NPS WALES PUBLIC SECTOR CONSTRUCTION CONSULTANCY FRAMEWORK 
AGREEMENT 

NON DISCLOSURE AND CUSTOMER ACCESS AGREEMENT 

NPS CONTRACT REFERENCE NPS004 

Non-Disclosure Agreement: On behalf of the organisation detailed below, I acknowledge that suppliers’ 
pricing under the Wales Public Sector Construction Consultancy Framework is at this point considered to be 
commercially sensitive and could well prejudice the commercial interests of the suppliers involved if the 
information were to be made publicly available. 

I therefore hereby agree on behalf of the said organisation that we will keep strictly confidential the pricing 
information supplied to us and will not disclose the same or any part thereof to any other person, 
organisation or company and shall not make any use of such information or any part thereof for any 
purposes other than for accessing the framework, unless required to by law to disclose. 

I further agree that access to all such information will be restricted only to those persons reasonably 
required to know it and that, in any event, our employees, agents, consultants and sub-contractors (if any) 
are bound to us to hold such information in confidence and to use such information only for the purposes of 
accessing the framework.  

Access Agreement: I/we confirm that the organisation detailed below intends to participate in the 
abovementioned NPS framework agreement, and that in doing so will act in accordance with the Public 
Contracts Regulations 2006.  I/we confirm that any guidance and/or template documentation provided to me 
will only be used in relation to this Framework, and will only be used for other purposes where prior consent 
from NPS has been given.  

 

Signature:           Date:  

Name of person signing this form:            Position:  

Name of authority:  

Address:   

Telephone:           E-mail:  

Annual Spend on Property Construction Consultancy:  

Intended contract start Date:  

 

Please tick which disciplines you anticipate you will be accessing: 

 

Discipline Yes/No 

Architecture  

Mechanical and Electrical Engineering  

Quantity Surveying  

Tudalen y pecyn 394



14Construction Consultancy Framework Guidance Version V0.7 1.9.15 
 

CDM Co-ordination  

Structural Engineering  

Project Management  

Ecology  

Landscape Architecture  

BREEAM Assessment  

All-In Multi Disciplinary  

 

 

To return this form, please email it to: NPSProfessionalServices@wales.gsi.gov.uk 

  

Tudalen y pecyn 395

mailto:NPSProfessionalServices@wales.gsi.gov.uk


15Construction Consultancy Framework Guidance Version V0.7 1.9.15 
 

Annex Two: 

Technical Specification 

Scope of Services to be included within the Wales Public Sector Framework 
for Construction Consultancy Services 
 

This framework agreement brings together project management, design and a number of ancillary technical 

services designed primarily to assist clients in delivering a wide range of property related projects. The service 

package can be used as a comprehensive "one-stop-shop" consultancy solution (All-In) or as a schedule of 

specialist elements which can be purchased in isolation or any bespoke combination according to client need. 

The All-In option will be used where a lead consultant is required take responsibility for and manage the 

contracts for all required services on a particular commission. 

It provides clients with access to a full Project Management & Design team service to progress clients through 

the RIBA Plan of Works 2013 when delivering new build schemes, refurbishment and major programmes of 

work. 

All specified services must be provided within the hourly rate submitted including all travel and subsistence.  

Additional specific requirements may be included at the mini-competition stage and would be priced as 

separate disbursements. 

Architecture 

The authority is seeking to appoint to the framework Architectural Practices able to provide a suitable, 

professionally qualified resource to undertake potential commissions, as a minimum, applying practices must 

have personnel at a senior level within the organisation who is/are fully qualified Architects who are registered 

with the Architects Registration Board (or National equivalent in the case of another Member State) in 

addition to any technical or supporting staff. 

Practices must use a computer aided design package (Autocad or equivalent) maintaining and upgrading such 

a system to exploit the potential of new technological developments where reasonable. 

Specifications must be produced in an NBS format. 

Duties will include:- 

 Production of affordable and sustainable architectural building design  

 RIBA plan  

 Project Briefs  

 Specifications  

 Design guides and design codes 

 Planning applications and building control applications  

 Infrastructure studies  

 Design audit, and advice,  

 DDA & access arrangements  

 Design quality  

 Whole life cost  

 Regeneration  

 Energy conservation and sustainability advice, assessments and implementation  

 Achievement of EPC “A” for grant funded refurbishment works. 

 15 
 

Tudalen y pecyn 396



16Construction Consultancy Framework Guidance Version V0.7 1.9.15 
 

 Preparation of work packages suitable to tender, procurement management, monitoring of 
construction works  

 Health safety environment management 

 Training.  

 Interior design 

 3D Design 
 

Mechanical and Electrical Engineering 

The authority is seeking to appoint to the framework Mechanical and Electrical Engineering Practices able to 

provide a suitable, professionally qualified resource to undertake potential commissions, as a minimum, 

applying practices must have personnel at a senior level within the organisation  who is/are a fully qualified 

Engineer (CEng), chartered by an appropriate and relevant institution licensed by the Engineering Council 

(CIBSE, IMechE etc) in addition to any technical or supporting staff.   

Practices must use a computer aided design package (Autocad or equivalent) maintaining and upgrading such 

a system to exploit the potential of new technological developments where reasonable. 

Specifications must be produced in an NBS format. 

Duties will include:- 

 Production of Affordable and Sustainable Engineering Design  

 Upgrading and refurbishment projects  

 Asset Condition Surveys  

 Design/Management  

 Feasibility Studies  

 Utility Assessments  

 Whole Life Cost Assessment  

 Electrical Services  

 Achievement of EPC “A” for grant funded refurbishment works. 

 Mechanical Services  

 CCTV and Access Control  

 Noise Control  

 Energy Efficiency  

 Thermal modelling 

 Daylight assessments  

 Acoustics  

 Whole Life Cost Considerations  

 Preparation of work packages suitable to tender   

 Procurement Management, Monitoring of Construction Works  

 Health Safety  

 Environment Management  

 Training.  

 Air conditioning.  

 Telecommunications and IT infrastructure. 

 Fire alarms and lift installations 
 

Quantity Surveying 

The authority is seeking to appoint to the framework Quantity Surveying Practices able to provide a suitable, 

professionally qualified resource to undertake potential commissions, as a minimum, applying practices must 

have personnel at a senior level within the organisation  who is/are a fully qualified Surveyor holding full 

membership of the RICS (MRICS) or equivalent in addition to any technical or supporting staff.  

Tudalen y pecyn 397



17Construction Consultancy Framework Guidance Version V0.7 1.9.15 
 

Preliminaries, General Conditions and Specifications must be produced in an NBS format. 

Successful practices will be able to produce a Bill of Quantities using a standard method of measurement in 

addition to other schedules of rates. 

Duties will include:- 

 Inception 

 Sketch Design 

 Detailed Feasibilities 

 Tender Evaluation and Reporting 

 Valuations and Cost Reporting 

 Conclusion of Final Accounts 

 Deliver Affordable and Sustainable refurbishment projects  

 Commercial or mixed-use developments  

 Land Remediation  

 Infrastructure projects 

 Appraisal work 

 Direct Development and Post Agreement Monitoring  

 Whole Life Cost Considerations  

 Preparation of work packages suitable to tender  

 Procurement Management, Monitoring of Construction Works 

 Contract Administration 

 Health Safety Environment Management 

 Training 
 

CDM Co-ordination 

CDMC Services will be provided in compliance with the CDM Regulations 2007 and the accompanying ACOP. 

Note: the regulations are currently under review, therefore services and associated costs must be adjusted for 

compliance as detailed under the revised regulations where applicable. 

The authority is seeking to appoint to the framework CDM-C Practices able to provide a suitable, professionally 

qualified resource to undertake potential commissions, as a minimum, applying practices must provide a 

resource of appropriately experienced and qualified CDM Co-ordinators with membership of a relevant 

construction-related professional institution e.g. membership of the Health and Safety register operated by 

the Institution of Civil Engineers (ICE), membership of the design register or CDM co-ordinators’ register 

operated by the Association for Project Safety (APS), or membership of the CDM co-ordinators’ register 

administered by the Institution of Construction Safety (ICS). 

Duties will include: 

 Advise and assist the client with his/her duties. 

 Notify HSE on relevant projects. 

 Co-ordinate health and safety aspects of design work and co-operate with others involved with the 
project from conception to completion. 

 Facilitate good communication between client, designers and contractors. 

 Liaise with the principal contractor regarding ongoing design. 

 Identify, collect and pass on pre-construction information 

 Prepare/update health and safety file. 
 

 

Tudalen y pecyn 398



18Construction Consultancy Framework Guidance Version V0.7 1.9.15 
 

Structural Engineering 

The authority is seeking to appoint to the framework Structural Engineering Practices able to provide a 

suitable, professionally qualified resource to undertake potential commissions, as a minimum, applying 

practices must have personnel at a senior level within the organisation  who is/are a fully qualified Engineer 

(CEng), chartered by an appropriate and relevant institution licensed by the Engineering Council (MIstructE) in 

addition to any technical or supporting staff.   

Practices must use a computer aided design package (Autocad or equivalent) maintaining and upgrading such 

a system to exploit the potential of new technological developments where reasonable. 

Specifications must be produced in an NBS format. 

Duties will include:- 

 Provide services relevant to their discipline in structural engineering and associated infrastructure 
works, for new build, refurbishment or upgrading projects. 

 They will provide affordable and sustainable designs and advice having regard to all current standards 
and regulations. 

 Provide the client with plans and associated documents, including structural calculations, load bearing 
capacities and cost effective solutions as appropriate for all stages of the project. 

 Advise the Design Teams on the merits of alternative solutions considered appropriate for projects to 
demonstrate the achievement of Best Value. 

 Co-operate with and advise the design team to ensure a coordinated approach for all relevant 
elements of projects to prevent clashes of installations and other elements of structure. 

 Consider the ethos of BREEAM where appropriate in design together with other environmental issues. 

 There may be a requirement to undertake associated drainage design. 
 

Project Management 

The authority is seeking to appoint to the framework Project Management Practices able to provide a suitable, 

professionally qualified resource to undertake potential commissions, as a minimum, applying practices must 

have personnel at a senior level within the organisation  who hold a professional construction qualifications, 

chartered by an appropriate and relevant institution in addition to any technical or supporting staff.   

The Project Manager will:- 

Be required to work closely with the client and all members of the design team effectively forging the team 

into an effective entity focused upon the successful delivery of the scheme and recognising the lead role of the 

architect in the organisation of the design team. 

Undertake the delivery of a project within established construction industry best practice whilst embracing the 

PRINCE 2 Methodology. 

Establish and maintain an organisational structure that will effectively deliver the desired outcomes. 

Ensure the coordination of all development tasks and team members, managing flow of information and 

adherence to deadlines 

Exercise control over quality of work and proposals brought forward by consultants and others working on the 

development process. 

Duties will include:- 

Tudalen y pecyn 399



19Construction Consultancy Framework Guidance Version V0.7 1.9.15 
 

 Project and Programme Management Service to act on behalf of the Client to include upgrading and 
refurbishment of the land and premises  

 Land remediation, infrastructure and development.  

 Business /Economic Support & Operating 

 European Regional Develop Funding  

 Actions plans  

 Risk Management, 

 Science and Research 

 Leisure and Tourism 

 Information Technology and Strategy Development 

 Management of Procurement  

 Preparation of work packages suitable to tender 

 Monitoring of Construction Works, 

 Health Safety Environment Management 

 Gateway Reviews 

 Knowledge Transfer 

 Share Best Practice 

 Skills / Training Delivery 
 

Ecology 

The authority is seeking to appoint to the framework Ecology Practices able to provide a suitable, 

professionally qualified resource to undertake potential commissions, as a minimum, applying practices must 

have personnel at a senior level within the organisation  who is/are a fully qualified full member of the 

Chartered Institute of Ecology and Environmental Management (MCIEEM) or equivalent in addition to any 

technical or supporting staff.   

The authority is seeking to appoint practices capable of providing a full range of ecological services, whether 

directly or via the use of appropriately qualified sub-contractors holding the relevant licenses. 

Core Duties will include:- 

• Ecology  

o Ecological Risk Assessments 
o RAMs Method Statements 
o Habitat Surveys 
o A full range of individual species surveys 
o Conservation Management Plans 
 

• Impact Assessment  
• Advice on Best Practice & Government legislation  
• Feasibility Studies  
• Site Safety and Regulatory Assessments  
• BREEAM,CEEQUAL Environmental Technologies and Services  
• Invasive Weed  
• Whole Life Cost Considerations  
• Sustainable Procurement  
• Preparation of work packages suitable to tender  
• Monitoring impact of Construction Works  
• Training. 
• Graphics Production 
 
Successful practices will have a working knowledge of issues surrounding  the following:- 

Tudalen y pecyn 400



20Construction Consultancy Framework Guidance Version V0.7 1.9.15 
 

• Pollution Control  
• Noise  
• Air Quality.  
• Carbon Reduction  
• Sustainability  
• Environment Management Services  
• Contaminated Land  
• Waste Management  
• Flooding  
• Rural and Coastal Issues 
 
Landscape Architecture 

Services are to be in accordance with the Landscape Institute Landscape Consultants Appointment - Revised 

May 1998. 

The authority is seeking to appoint to the framework Landscape Architecture Practices able to provide a 

suitable, professionally qualified resource to undertake potential commissions, as a minimum, applying 

practices must have personnel at a senior level within the organisation  who is/are a fully qualified chartered 

member of the Landscape Institute (CMLI) or equivalent in addition to any technical or supporting staff.   

Duties will include:- 

 Reporting on Area Regeneration Studies, Master Plans and Sub-regional Strategies, 
Landscape/Townscape analysis  

 Town / Master planning,  

 Soft and hard landscape design 

 Urban Design & Guidance 

 Feasibility Studies  

 Site Appraisals 

 Preparation of work packages suitable to tender 

 Planning Applications 

 Landscape design 

 Public Art 

 Procurement  

 Presentation Visualisations  

 Advice on Best Practice & Government Policy 

 Monitoring of Construction Works 

 Adoption works, Heritage 

 Landscape Studies 

 Community Engagement 

 Sustainability 

 Transport Planning & Studies 

 Liaison with Dependant Parties 

 Training 
 

BREEAM Assessment 

1) Pre assessment advice 

Set standard for best practice in sustainable building design, construction and operation. 

Review scheme information with regard to BREEAM criteria (current standards) 

Tudalen y pecyn 401



21Construction Consultancy Framework Guidance Version V0.7 1.9.15 
 

Provide pre assessment document indicating baseline rating and including suggested specification uplift, to 

meet required BREEAM rating. 

Provide support to ensure that tender documents meet the required standards. 

Review and comment as necessary on BREEAM issues as the design progresses. 

Attend design team meetings. 

2) Design and Procurement 

Review submitted information for formal assessments.  

Provide interim reports indicating what has been achieved and list further requirement. 

Attend meeting 

Determine outstanding information or issues raised during the formal assessment. 

Provide formal Design and Procurement Assessment 

Submit to BRE for Design and Procurement Certification 

3) Post Construction Review 

Review as built drawings and specification against  Design and Procurement information 

Undertake site inspection to verify construction. 

Undertake formal Post Construction Review assessment. 

Issue to BRE for Post Construction Review Certification 

4) BREEAM Accredited Professional 

Carry out the role of BREEAM Accredited Professional (AP) throughout the project as required. 

This lot will be employed where the design elements are being undertaken in house. 

All-In 

The All-In option will be used where a lead consultant is required take responsibility for and manage the 

contracts for all required services on a particular commission. 

1. Lead consultant/project management 
2. Architectural service/ lead designer 
3. M&E services  
4. Structural Engineer Service 
5. Quantity Surveying/cost consultant 
 

A fully qualified professional for each discipline must be made available to the framework in line with the 

requirements detailed under each individual section of this specification.   

We would require the bidding organisation to have at least one member of staff at a senior level within 

the bidding organisation who is professionally qualified within one of the following disciplines; 

Architecture,  Mechanical and Electrical Engineering, Structural Engineering or Quantity Surveying. 

Tudalen y pecyn 402



22Construction Consultancy Framework Guidance Version V0.7 1.9.15 
 

Sub Consultant (to be appointed separately) 

 Ecologist 

 Archaeologist 

 BREEAM assessor 

 (CDM-C appointed by the client) 

 Landscape Architect 

 Civil Engineer 
 

The multi-disciplinary services (All-in Project Management & Design team) must progress clients brief through 

the RIBA "Plan of Work; Multi-Disciplinary Services" Work Stages A - L1 (1-7) to deliver the project. 

Required standards and duties for each individual discipline will be in line with the individual appointment 

within the framework, with additional responsibilities for the Lead Consultant/project manager as listed: 

 Defining the client’s requirements,  

 identifying constraints 

 developing and maintaining a project strategy 

 the appointment of appropriate professional skills 

 creating a management structure and good communications environment in which all parties can 
perform effectively.  

 developing project procedures, including identifying relevant existing procedures of the client 

 administrative actions such as contributions to and frequency of progress reports, validation of 
certificates, invoices etc. (see also RIBA Work Stage Procedures) 

 developing and managing change control procedures 

 monitoring performance activity, cost planning, change control, programme and progress 

 evaluating performance of the project in use. 

 BREEAM where appropriate within the design together with other environmental issues that occurs. 
 

General requirements applicable to all lots:- 

Practices will be able to demonstrate a level of experience appropriate to the value bands in which they are 

bidding (see minimum requirements as detailed within the qualification section of this ITT).  Further evidence 

may be sought to verify the information provided, if such evidence cannot be provided any 

contract/agreement may be cancelled. 

Practices will adhere to their relevant professional bodies codes of conduct at all times. 

Organisations are at different stages with implementation of the use of BIM suppliers will be expected to work 

with participating organisations regarding development of BIM in line with individual authority and WAG 

requirements.  

The Service Provider must allow for all work necessary for the delivery of the project including but not limited 

to the following: 

 All project management duties with regard to the services specified within the applicable lot. 

 Contract administration. 

 Employers agent  

 Expert witness 

 Cost Management 

 Supply Chain Management 

 Where applicable and appropriate due consideration will be given to BREEAM Excellence 
requirements 

Tudalen y pecyn 403



23Construction Consultancy Framework Guidance Version V0.7 1.9.15 
 

 Conservation area, listed building, historic estate and archaeological reviews 

 Specific outputs defined by the client within the specification for the further competition 

 Service Provider specified outputs 

 Compliance with all Clients policies in the development of the design and other Outputs; 

 Stakeholder consultations and approvals e.g. planning authorities, building control, fire authorities, 
facilities management, site security and Client representatives 

 All disciplines to be represented at relevant meetings, site visits, workshops and discussions; 

 Preparing all necessary project documentation, including agendas, minutes of meetings, formal 
contract correspondence; appointment documentation and obtaining specialist fee quotations; 

 Providing resource input into the development e.g. attending framework/ supply chain meetings, 
workshops, away days and other events organised by the Client.  

 The Service Provider will be responsible for managing and maintaining the relationship with the Client 
through the framework, including providing feedback on potential improvements that could be 
implemented and integrated into the project deliverables at agreed intervals. 

 Production of hard copy drawings/designs/schedules as required for tender/contract purposes and a 
full set at each revision as required by the Client/Project Manager. 

 There may be a requirement to produce documentation in and attend and present at meetings which 
are conducted in the Welsh Language. 

 Attending meetings as and when required in line with the needs of the project. 
 

The fees submitted by the Service Provider are deemed to include all necessary services which could 

reasonably be expected of a professional working in the specified field, this includes but  is not limited to all 

account management, internal processes, provision of management information, travel, subsistence and 

accommodation expenses.   

All consultants will be expected to have a working knowledge of the principles of BREEAM where applicable. 

Indicative Characteristics of Staff Grades 

The Framework is priced against three grades of staff, the table below details the expected experience and 

qualification at each level. 

 

Grade Characteristics % Weighting for Evaluation 

Technical Staff 

Technician/Senior Technician 

Technical competence and with 

demonstrable experience 

working within the discipline and 

on projects relevant to the 

requirements of the lot. 

35 

Professional Staff 

Senior Consultant 

Staff at this grade must be 

professionally qualified in the 

required discipline and be able to 

demonstrate significant 

experience of managing and 

successfully delivering a broad 

range of relevant projects within 

the appropriate category and 

value band. 

50 

Tudalen y pecyn 404



24Construction Consultancy Framework Guidance Version V0.7 1.9.15 
 

Partner/Principal Staff at this grade must be 

professionally qualified in the 

required discipline and be able to 

demonstrate substantial 

experience, at a managerial 

level, of managing and 

successfully delivering a broad 

range of relevant projects within 

the appropriate category and 

value band. 

15 

 

Construction Procurement Strategy for Wales 

The Framework seeks to promote the ethos of the Construction Procurement Strategy for Wales and expects 

all clients and successful suppliers to adhere to the principles of the Construction Commitment Charter for 

Wales where applicable. 

http://www.cewales.org.uk/cew/wp-content/uploads/Construction-Procurement-Strategy-E.pdf 

http://www.cewales.org.uk/cew/wp-content/uploads/Construction-Procurement-Strategy-W.pdf 

 Community Benefits 

 
Procurement is viewed as a key driver for delivering the organisations sustainable development commitments.  

The organisation is striving to develop a vibrant Welsh economy capable of delivering strong and sustainable 

economic growth by providing opportunities for everyone in Wales. Sustainable Development means ensuring 

that our actions contribute in the round to social, economic and environmental well-being now and in the 

future; improving the environment, building stronger communities, reducing social exclusion and poverty and 

encouraging the development of the economy.  The organisation’s commitment to deliver ‘community benefit’ 

outcomes from our procurement activity is designed to ensure that wider social and economic issues are taken 

into account when spending public money. The intention is to achieve the very best value for money in the 

widest sense. 

At award of contract following a mini competition, within the highest value bands, the successful tenderer will 

be expected to work with the contract manager to maximise the community benefits delivered through the 

contract.  The community benefits element may at this point, where appropriate and applicable, form a special 

condition of contract and expectations in terms of fulfilment of such benefits will be outlined per individual 

contract.  These benefits will be on a non-core basis, i.e. they will not form part of the contract award criteria 

however will become a condition of the contract.   

Examples of the types of community benefits that may be sought include:- 

1. Training and employment opportunities including work placement for undergraduates, working with local 

schools and colleges including work experience etc. 

2. Contributing to local regeneration schemes/initiatives 

3. Other benefits as appropriate to the contract under consideration 

Tudalen y pecyn 405

http://www.cewales.org.uk/cew/wp-content/uploads/Construction-Procurement-Strategy-E.pdf
http://www.cewales.org.uk/cew/wp-content/uploads/Construction-Procurement-Strategy-W.pdf


Ymateb i Adroddiad Cynulliad Cenedlaethol Cymru i Bwyllgor Cyfrifon 
Cyhoeddus Cymru ar y Gwasanaeth Awyr oddi fewn i Gymru – Caerdydd 
i Ynys Môn: Adroddiad Terfynol 
 

 
Argymhelliad 1. Wrth iddi gomisiynu cyngor allanol, mae’r Pwyllgor yn 
argymell y dylai Llywodraeth Cymru nodi rhychwant manwl y gwaith 
angenrheidiol ymlaen llaw ac y dylai unrhyw newidiadau yn y rhychwant 
hwnnw wedyn gael eu hategu ag achos busnes clir.  
 
Ymateb: Derbyn mewn egwyddor  
Wrth gomisiynu cyngor allanol mewn cysylltiad â Gwasanaeth Awyr oddi 
mewn i Gymru, bydd Llywodraeth Cymru’n pennu rhychwant clir a manwl i’r 
gwaith dan sylw.  Gallai Llywodraeth Cymru ddewis lleihau, newid neu 
gynyddu y rhychwant hwnnw yn sgil clywed y dystiolaeth a roddir wrth 
gomisiynu, lle bo’r rheolau caffael yn caniatáu hynny.  
 
 
Argymhelliad 2. Er mwyn caniatáu hyblygrwydd iddi ei hun i wneud 
penderfyniadau amserol ac effeithiol, dylai Llywodraeth Cymru gynnal 
adolygiad bob tair blynedd o gontractau a fydd yn dirwyn i ben ac erbyn pa 
bryd y mae angen dyfarnu contractau newydd.  
 
Ymateb: Derbyn mewn egwyddor  

Byddwn yn parhau i fonitro perfformiad contract y Gwasanaeth Awyr oddi 
mewn i Gymru at ddiben unrhyw adolygiad yn y dyfodol ynghylch parhau’r 
gwasanaeth ar ôl dyddiad ola’r contract yn 2018.  Caiff unrhyw adolygiad yn y 
dyfodol ei gwblhau mewn da bryd i gyfrannu at yr ymarfer caffael.  
 
 
Argymhelliad 3. Mae’r Pwyllgor yn argymell y dylai Llywodraeth Cymru, 
mewn cysylltiad â’r Weinyddiaeth Amddiffyn, ddarparu asesiad o (a) costau 
ac effaith agor RAF Valley ar y penwythnos, o’i gymharu ag arfarniad o’r 
refeniw tebyg ac unrhyw fanteision eraill yn sgil gweithredu; a (b) addasiadau 
posibl ym Maes Awyr Ynys Môn i ymdopi â nifer fwy o deithwyr, gan gynnwys 
defnyddio’r cyfle a geir yn sgil gwaith gwella arfaethedig y Llu Awyr.  
 
Ymateb: Derbyn  

Bu Llywodraeth Cymru’n trafod y materion hyn gyda RAF Valley a Chyngor 
Ynys Môn yn ystod proses caffael y contract presennol.  Byddwn yn dal i 
ymchwilio gyda phob carfan y cyfleoedd posibl ar gyfer estyn amserau agor 
RAF Valley, gan gynnwys ar y penwythnosau.  Byddwn yn parhau hefyd i 
ymchwilio i botensial y maes awr i fodloni’r Rhaglen Ddiogelwch Genedlaethol 
ar Awyrennau (NASP) er mwyn i awyrennau mwy allu cael eu defnyddio ar y 
llwybr pe gwelid bod y galw masnachol ac ymhlith teithwyr am hynny.  
 
 
Argymhelliad 4. Mae’r Pwyllgor yn argymell y dylai Llywodraeth Cymru nodi 
ei chynlluniau i sicrhau bod y newid yn y llwybr am fod RAF Valley yn cau 

Y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus / Public Accounts Committee 
PAC(4)-24-15 P4

Tudalen y pecyn 406

Eitem 6



dros dro yn cael ei gyfleu i’r darpar deithwyr ymhell ymlaen llaw er mwyn 
sicrhau cyn lleied â phosibl o darfu ar y nifer sy’n defnyddio’r gwasanaeth.  
 
Ymateb: Derbyn  

Byddwn yn sicrhau bod cwmni’r gwasanaeth, Links Air, yn rhoi gwybod i 
deithwyr am unrhyw newid i’r gwasanaeth os bydd RAF Valley’n cau dros dro.  
Byddwn yn dal i gadw mewn cysylltiad â Chyngor Ynys Môn, RAF Valley a 
Links Air er mwyn gweithio gyda’n gilydd i sicrhau cyn lleied o darfu â phosibl 
ar ddefnyddwyr y gwasanaeth os bydd RAF Fali’n cau am gyfnod.  
 
 
Argymhelliad 5. Mae’r Pwyllgor yn argymell y dylai Llywodraeth Cymru fynd 
ati gyda Links Air i ystyried dibenion eraill i’w awyren rhwng ei hediadau o dan 
y PSO, yn enwedig y rhai a allai fod o les mewn mannau eraill.  
 
Ymateb: Derbyn  

Byddwn yn parhau i annog Links Air i ddatblygu opsiynau ar gyfer llwybrau 
masnachol gan ddefnyddio’r awyrennau sydd ganddynt yng Nghymru.  
 
 
Argymhelliad 6. Mae’r Pwyllgor yn argymell y dylai Llywodraeth Cymru 
ddarparu diweddariad ar niferoedd y teithwyr a rhoi esboniad ar gyfer unrhyw 
anghysondeb rhyngddyn nhw a ffigurau’r CAA ym mis Ionawr 2016.  
 
Ymateb: Derbyn  
Cafwyd mwy o deithwyr yn ystod chwe mis cynta’r contract newydd nag yn yr 
un cyfnod y flwyddyn flaenorol.  Byddwn yn cyhoeddi niferoedd teithwyr bob 
blwyddyn ac yn eu cymharu hefyd â’r ffigurau a gyhoeddir gan yr Awdurdod 
Hedfan Sifil. 
 
 
Argymhelliad 7. Mae’r Pwyllgor yn argymell y dylai Llywodraeth Cymru nodi 
sut mae’n bwriadu defnyddio canfyddiadau’r arolygon teithwyr angenrheidiol i 
nodi sut i gynyddu niferoedd y teithwyr.  
 
Ymateb: Derbyn  

Bydd yr arolygon teithwyr yn erfyn pwysig i Links Air ei ddefnyddio i weld beth 
mae’r teithwyr am weld y gwasanaeth awyr yn ei ddarparu.  Dylai’r 
canlyniadau fod yn adnodd gwerthfawr i’r cwmni gan ei alluogi i farchnata’r 
gwasanaeth yn well i gynyddu nifer y defnyddwyr.  
 
 
Argymhelliad 8. Mae’r Pwyllgor yn argymell y dylai Llywodraeth Cymru 
gyhoeddi cost y cymhorthdal i bob teithiwr bob hyn a hyn, ynghyd â’i  
hasesiad o werth y gwasanaeth am arian, gan ddefnyddio cymariaethau 
addas, a hynny’n flynyddol.  
 
 
 
 

Tudalen y pecyn 407



Ymateb: Derbyn  
Byddwn yn cyhoeddi cyfrifiad o gost y cymhorthdal fesul teithiwr wrth 
gyhoeddi ffigurau blynyddol y teithwyr er mwyn gallu asesu a yw’r 
gwasanaeth yn rhoi gwerth am arian.   
 
 
Argymhelliad 9. Mae’r Pwyllgor yn argymell y dylai Llywodraeth Cymru nodi 
sut y bydd yn arfarnu gwaith marchnata’r cynllun, a ddylai gael ei wneud yn 
gynnar yn 2016.  
 
Ymateb: Derbyn 
Un o’r prif fatricsau y byddwn yn ei ddefnyddio i asesu llwyddiant strategaeth 
farchnata Links Air fydd y cynnydd yn nifer y teithwyr sy’n defnyddio’r 
gwasanaeth.  Byddwn yn adolygu strategaeth farchnata Links Air, y deunydd 
a gynhyrchir, y gwariant a’r targedau a drawyd er mwyn sicrhau eu bod yn 
marchnata’r gwasanaeth yn unol â chytundeb y cytundeb.  
 
 
 

Tudalen y pecyn 408



 

Llinell Uniongyrchol:  02920 320618  E-bost: matthew.mortlock@archwilio.cymru 
 

 
 
 
Mr Darren Millar AC 
Cadeirydd y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus 
Cynulliad Cenedlaethol Cymru 
Bae Caerdydd 
Caerdydd 
CF99 1NA 

 

 

Annwyl Darren 

Ymateb Llywodraeth Cymru – Gwasanaeth Awyr o fewn Cymru  

Roedd llythyr y Clerc, dyddiedig 10 Medi, yn gofyn am gyngor yr Archwilydd Cyffredinol 
ynglŷn ag ymateb Llywodraeth Cymru i adroddiad terfynol y Pwyllgor ar y Gwasanaeth 
Awyr o fewn Cymru -  Caerdydd i Ynys Môn. Mae’r Archwilydd Cyffredinol ar ei wyliau 
blynyddol ac yn ei absenoldeb mae wedi gofyn i mi ymateb ar ei ran. Er bod Llywodraeth 
Cymru wedi derbyn saith allan o naw argymhelliad y Pwyllgor, gan dderbyn y ddau sy’n 
weddill mewn egwyddor, mae nifer o faterion sy’n gofyn am eglurder. 

Argymhelliad 1: Mae Llywodraeth Cymru wedi derbyn yr argymhelliad hwn mewn 
egwyddor, ar y sail ei bod yn cadw’r hawl i newid cwmpas comisiwn lle bo modd o fewn 
rheolau caffael. Mae safbwynt Llywodraeth Cymru yn hyn o beth yn ymddangos yn 
rhesymol. Fodd bynnag, mae’r ymateb wedi ei fframio yn syml yng nghyd-destun unrhyw 
gyngor allanol yn y dyfodol ynghylch y Gwasanaeth Awyr. Yr hyn yr oeddem ni’n ei ddeall 
oedd bod y Pwyllgor yn gwneud yr argymhelliad hwn ynglŷn ag ymarfer Llywodraeth 
Cymru’n gyffredinol ac felly ei fod yn gofyn am ymateb mwy corfforaethol.  

Efallai yr hoffai’r Pwyllgor gyfeirio’n ôl at adroddiad yr Archwilydd Cyffredinol ym mis 
Chwefror 2013 ar Caffael a Rheoli Gwasanaethau Ymgynghori. Roedd un o’r  
argymhellion yn yr adroddiad hwnnw yn ymwneud â gwaith cyrff cyhoeddus yn datblygu 
dogfennaeth dempled i egluro’r holl ffactorau hanfodol y dylent eu hystyried wrth brynu 
gwasanaethau ymgynghori. Cyfeiriai’r argymhelliad at fynegi’n gynnar yn y broses pa 
wasanaeth yn union oedd ei angen, beth oedd y deilliannau a ddymunid a beth oedd y 
costau tebygol, er mwyn creu sylfaen gadarn ar gyfer cymeradwyo prosiect a rheoli a 
gwerthuso’r contract yn ddiweddarach. Yn ei adroddiad ei hun ar yr un pwnc ym mis Medi 
2013, argymhellodd y Pwyllgor y dylai Llywodraeth Cymru sicrhau bod y Gwasanaeth 
Caffael Cenedlaethol yn datblygu canllaw a thempledi er mwyn sicrhau bod achosion 
busnes yn bodoli ar gyfer ymarferion caffael gwahanol, a’u bod yn gadarn. Rydym ni’n 
deall y bydd y Gwasanaeth Caffael Cenedlaethol cyn bo hir efallai yn cyflwyno tystiolaeth 
ar y camau a gymerwyd mewn ymateb i adroddiad y Pwyllgor ar wasanaethau 
ymgynghori.  

Cyfeirnod PA152/MM/hcj 

Dyddiad 18 Medi 2015 

Tudalen 1 o 3 

Y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus / Public Accounts Committee 
PAC(4)-24-15 P5

Tudalen y pecyn 409



 

Ein cyfeirnod: PA152/MM/hcj Tudalen 2 o 3 
 

Argymhelliad 2: Eto, mae Llywodraeth Cymru wedi ymateb i’r argymhelliad hwn yn 
benodol yng nghyd-destun contract y Gwasanaeth Awyr, yn hytrach nag o safbwynt mwy 
corfforaethol. Gyda golwg ar y Gwasanaeth Awyr, nid yw’r sail dros dderbyn yr 
argymhelliad mewn egwyddor yn unig yn gwbl glir. O gofio pryder y Pwyllgor gynt 
ynghylch y raddfa amser ar gyfer yr ymarferiad caffael diweddaraf, efallai y byddai wedi 
bod yn fuddiol i’r ymateb fod wedi cadarnhau y cyfnod o amser arfaethedig ar gyfer 
cwblhau adolygiad fel sail ar gyfer unrhyw ymarferiad caffael yn y dyfodol cyn i gontract y 
Gwasanaeth Awyr presennol ddod i ben ym mis Rhagfyr 2018. 

Argymhelliad 3: Mae Llywodraeth Cymru wedi ymrwymo i barhau i weithio gyda’r holl 
bartïon i edrych i mewn i gyfleoedd i ymestyn yr amseroedd agor yn RAF y Fali a’r 
posibilrwydd i’r maes awyr gael ei ddatblygu i’w gwneud yn bosibl defnyddio awyrennau 
mwy o faint ar lwybr y Gwasanaeth Awyr. Er bod yr ymateb yn cyd-fynd ag ysbryd 
argymhelliad y Pwyllgor, cymerasom y byddai’r Pwyllgor ar ryw bwynt yn disgwyl derbyn 
tystiolaeth fyddai’n egluro asesiad Llywodraeth Cymru o’r materion hyn, ac unrhyw gostau 
a manteision cysylltiedig. Yn achos y defnydd o awyrennau mwy o faint, mae’n 
ddealladwy y byddai’n well cynnal unrhyw asesiad o’r fath pan fydd yna hefyd dystiolaeth 
gliriach fod yna gynnydd yn y galw, i gefnogi defnyddio awyrennau mwy.  

Argymhelliad 4: Byddai wedi bod yn ddefnyddiol pe gallai Llywodraeth Cymru fod wedi 
ail gadarnhau’r amserlen ddisgwyliedig ddiweddaraf ar gyfer cau’r RAF yn y Fali, o gofio’r 
llithriad blaenorol, ac wedi llunio’r amserlen gysylltiedig ar gyfer teithwyr. Y safbwynt a gâi 
ei adlewyrchu yn adroddiad y Pwyllgor oedd y disgwylid i’r cau ddigwydd yn haf 2016. 
Tynnai argymhelliad y Pwyllgor sylw at yr angen am gyfathrebu ‘ymhell ymlaen llaw’ er 
mwyn tarfu gyn lleied ag y bo modd ar ddefnydd y gwasanaeth. 

Argymhelliad 6: Er bod Llywodraeth Cymru wedi ymrwymo i gyhoeddi data teithwyr 
blynyddol ar ddechrau 2016, byddai wedi bod o fudd pe gallai’r ymateb fod wedi cyfrif y 
niferoedd uwch o deithwyr yn chwe mis cyntaf y contract presennol o’u cymharu â’r un 
cyfnod yn y flwyddyn flaenorol.   

Argymhellion 7 a 9: Mae’r ymateb i Argymhelliad 7 yn ymddangos fel pe bai’n gosod y 
baich ar Links Air i wneud defnydd o wybodaeth yr arolwg teithwyr. Fodd bynnag, mae’r 
ymateb i argymhelliad 9 yn cadarnhau y bydd Llywodraeth Cymru yn adolygu strategaeth 
farchnata Links Air. Rydym yn cymryd y byddai unrhyw adolygiad o’r fath yn cymryd 
gwybodaeth berthnasol allan o’r arolygon teithwyr i ystyriaeth. Er hynny, nid yw ymateb 
Llywodraeth Cymru i argymhelliad 9 yn cadarnhau a fydd yr adolygiad hwn yn cael ei 
gynnal yn gynnar yn 2016 fel yr argymhellwyd gan y Pwyllgor. 
  

Tudalen y pecyn 410



 

Ein cyfeirnod: PA152/MM/hcj Tudalen 3 o 3 
 

Argymhelliad 8: Nid yw Llywodraeth Cymru wedi rhoi addewid pendant y bydd yn 
cynnwys unrhyw gymariaethau addas pan fydd yn cyhoeddi’r ffigurau teithwyr blynyddol 
a’i asesiad o’r gwasanaeth o ran gwerth am arian. 

Hyderaf fod y cyngor hwn o gymorth i’r Pwyllgor. 

Yn gywir 

 

Matthew Mortlock 
Cyfarwyddwr Archwilio Perfformiad 

Tudalen y pecyn 411



Lesley Griffiths AC / AM 
Y Gweinidog Cymunedau a Threchu Tlodi  
Minister for Communities and Tackling Poverty   
 

 

 

Bae Caerdydd • Cardiff Bay 

Caerdydd • Cardiff 

CF99 1NA 

English Enquiry Line  0300 0603300 

Llinell Ymholiadau Cymraeg  0300 0604400 

                Correspondence.Lesley.Griffiths@wales.gsi.gov.uk 

Wedi’i argraffu ar bapur wedi’i ailgylchu (100%)                            Printed on 100% recycled paper 

Ein cyf/Our ref: SF-LG-2246-15 
 
Darren Millar AC 
Cadeirydd – y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus 
Cynulliad Cenedlaethol Cymru 
Bae Caerdydd 
Caerdydd 
CF99 1NA 
 
 

 
 
 
 
 
 
Annwyl Darren 
 
 
Adroddiad y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus: Ymateb i Ddiwygio Lles yng Nghymru  
 
Diolch am y copi o adroddiad eich Pwyllgor, a anfonwyd at yr Ysgrifennydd Parhaol ar 28 Gorffennaf 
2015.  
 
Amgaeaf gopi o ymateb Gweinidogion Cymru i'r adroddiad uchod a gaiff ei osod gerbron y Swyddfa 
Gyflwyno.  
 
Ar ran y Cabinet, hoffwn ddiolch i chi a'r Pwyllgor am y modd gofalus ac ystyriol y gwnaethoch 
gynnal yr ymchwiliad a llunio'r adroddiad.  
 
 

 
 
 

 
Lesley Griffiths AC / AM 
Y Gweinidog Cymunedau a Threchu Tlodi  
 

 
 
    25 Awst 2015 
 
 

Y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus / Public Accounts Committee 
PAC(4)-24-15 P6

Tudalen y pecyn 412

Eitem 7



 
Atodiad 1 
 
Ymateb i Adroddiad Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus Cynulliad Cenedlaethol Cymru ar: Ymateb 
i Ddiwygio Lles yng Nghymru a gyhoeddwyd ar 28 Gorffennaf 2015. 
 
Croesawn ystyriaeth fanwl y Pwyllgor a nodir yn ei adroddiad. Mae'r canlynol yn ymateb i bob 
argymhelliad. 
 
Argymhelliad 1 
 
Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn datblygu strategaeth i reoli effaith 
diwygio lles lle mae wedi arwain at leihau taliadau lles yng Nghymru.  Dylai hyn nodi arferion 
gorau, darparu arweinyddiaeth gydlynol a gwella cysondeb rhwng y dulliau a ddefnyddir gan 
awdurdodau lleol, cymdeithasau tai a’r trydydd sector ar gyfer ymdrin â diwygio lles.  
 
Derbyniwyd yn Rhannol  
 
Derbynnir yr egwyddorion cyffredinol sy'n sail i argymhelliad y Pwyllgor.  Mae Llywodraeth Cymru o'r 
farn bod lliniaru effaith diwygio lles yn un elfen o'i strategaeth ehangach ar drechu tlodi1.  Nid oes 
achos cymhellol dros gael strategaeth arall, ar wahân. Bydd Llywodraeth Cymru yn parhau i 
ddarparu arweinyddiaeth yn y maes hwn gyda golwg ar nodi'r angen am weithredu a chyflawni 
rhaglen wedi'i chynllunio a'i chydlynu, ar y cyd â sefydliadau rhanddeiliaid i helpu pobl i ymdopi ag 
effaith diwygio lles. Byddai'r rhaglen yn rhan o weithredu strategaeth y Llywodraeth i drechu tlodi, ac 
yn cyfrannu at weithredu'r strategaeth hon. 
 
Ers mis Medi 2011, mae'r Grŵp Gorchwyl a Gorffen Gweinidogol ar Ddiwygio Lles wedi monitro 
effaith debygol diwygio lles a darparu trosolwg strategol ar gyfer y camau gweithredu sy'n cael eu 
cymryd o ran lliniaru.   Comisiynodd y Grŵp Gorchwyl a Gorffen Gweinidogol raglen gynhwysfawr o 
ymchwil i asesu effaith y diwygiadau hyn. Mae'r holl adroddiadau ymchwil wedi cael eu cyhoeddi ar 
dudalennau gwe Llywodraeth Cymru.  Mae'r dadansoddiad hwn wedi cael ei rannu, drwy gyfres o 
Ddigwyddiadau Rhanddeiliaid, ag amrywiaeth o sefydliadau sy'n cymryd rhan weithredol i ymdrin ag 
effaith diwygio lles.  Mae'r digwyddiadau hyn wedi galluogi'r sefydliadau hynny i rannu eu 
canfyddiadau a rhoi adborth i Weinidogion, yn fwyaf diweddar ym mis Mehefin 2015.  

 
Bydd y Bil Diwygio Lles a Gwaith yn cyflwyno newidiadau a thoriadau pellach o ran budd-daliadau, 
fel yr amlinellwyd yng Nghyllideb Haf 2015 y DU ar 8 Gorffennaf 2015. Mae'r Grŵp Gorchwyl a 
Gorffen Gweinidogol wedi comisiynu ymchwil bellach i asesu effaith debygol y diwygiadau hyn yng 
Nghymru. Disgwylir y bydd yr adroddiad ymchwil nesaf ar gael yr hydref hwn. 
 

Gwnaeth Grŵp Gorchwyl a Gorffen a arweiniwyd gan Lywodraeth Cymru i ystyried gwaith i liniaru 
effaith y meini prawf maint Budd-dal Tai gyflwyno adroddiad ym mis Chwefror 2014 gan wneud 
cyfanswm o 16 o argymhellion – ac mae'r cyfan wedi cael eu gweithredu.  
 
Bydd Llywodraeth Cymru yn parhau i weithio gydag awdurdodau lleol, Landlordiaid Cymdeithasol 
Cofrestredig a sefydliadau'r Trydydd Sector i nodi'r angen am weithredu pellach ac i gyflawni drwy 
raglenni presennol a gweithredu newydd gymorth ychwanegol i helpu pobl i ymdopi â diwygio lles 
pellach.  
 
Argymhelliad 2 
 
Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn cyhoeddi cyfres o opsiynau a 
ystyriwyd gan y Grŵp Gorchwyl a Gorffen Gweinidogol ar gyfer ymateb i ddiwygio lles. Dylai 
hyn gynnwys dadansoddiad cost/budd o liniaru effaith lawn diddymu’r cymhorthdal ystafell 
sbâr drwy daliadau tai yn ôl disgresiwn, fel y dewisodd Llywodraeth yr Alban ei wneud.  
 
Derbyniwyd yn Rhannol 
 
                       
1 http://gov.wales/docs/dsjlg/publications/150327-child-poverty-strategy-walesv2-cy.pdf 

http://gov.wales/docs/dsjlg/publications/150701-tackling-poverty-action-plan-2015-cy.pdf Tudalen y pecyn 413

http://gov.wales/docs/dsjlg/publications/150327-child-poverty-strategy-walesv2-en.pdf


Yn ystod tymor hwn y Llywodraeth, mae'r Grŵp Gorchwyl a Gorffen Gweinidogol wedi ystyried 
amrywiaeth eang o weithredoedd efallai y bydd angen i Lywodraeth Cymru eu cymryd mewn 
ymateb i ddiwygio lles, yn amrywio o benderfyniadau polisi sy'n ofynnol mewn ymateb uniongyrchol i 
benderfyniadau gan Lywodraeth y DU, i gamau gweithredu anuniongyrchol i fynd i'r afael â 
chanlyniadau posibl.  Byddai’n anymarferol cyhoeddi manylion ar bob agwedd y mae'r Grŵp wedi ei 
ystyried. Fodd bynnag, caiff crynodeb o ymateb Llywodraeth Cymru i ddiwygio lles ei ychwanegu at 
y tudalennau diwygio lles ar ein gwefan. 
 
Mae ein hymchwil wedi ystyried yr effeithiau tebygol yng Nghymru yn sgîl lliniaru effaith meini prawf 
maint Budd-dal Tai ac mae hefyd yn rhoi arwydd o'r costau a'r budd-daliadau a all gael eu gwireddu 
pe bai Llywodraeth Cymru yn lliniaru effaith lawn y polisi drwy gynyddu taliadau tai yn ôl disgresiwn.  
Fodd bynnag, roedd cost cyfle dargyfeirio cyllid i ymrwymiad rheolaidd o tua £20m y flwyddyn yn 
gwrthbwyso'r manteision amcangyfrifedig.  Roedd Llywodraeth Cymru eisoes wedi llunio ymrwymiad 
blynyddol o faint tebyg ar Ostwng y Dreth Gyngor (gyda 307,000 o aelwydydd yn elwa ar ddiwedd 
2014/15) a chyda cyllidebau'n lleihau, byddem wedi gorfod rhoi terfyn ar raglenni eraill neu eu 
lleihau, rhaglenni ag iddynt werth tymor hwy, ataliol, fel gweithredu i atal digartrefedd, er mwyn 
lliniaru effaith y meini prawf maint Budd-dal Tai. 
 
Argymhelliad 3 
 
Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn casglu ac yn gwerthuso data 
allweddol gan yr Adran Gwaith a Phensiynau, awdurdodau lleol a chymdeithasau tai mewn 
perthynas â: -proffil y rhai sy’n derbyn Budd-dal Tai yng Nghymru; -diffygion rhent; -costau 
casglu dyledion; -atgyfeiriadau i fanciau bwyd a gwasanaethau cynghori; -nifer yr asesiadau 
gallu ariannol a wneir; -gwybodaeth gan denantiaid am effaith bersonol diwygio lles. Dylai 
hyn gynnwys gwybodaeth am ddiddymu’r cymhorthdal ystafell sbâr hefyd er mwyn nodi faint 
o denantiaid sydd wedi symud neu golli eu cartref, wedi trosglwyddo i eiddo tai cymdeithasol 
arall neu i’r sector rhentu preifat, ac nad ydynt yn hawlio Budd-dal Tai mwyach. 
 
 
 
Derbyniwyd yn Rhannol 
 
Fel rhan o’i waith i ddeall ac asesu effaith diwygiadau lles ar bobl yng Nghymru, mae Llywodraeth 
Cymru yn monitro ac yn ystyried data o amrywiaeth eang o ffynonellau. Mae hyn yn cynnwys data ar 
broffil derbynwyr Budd-dal Tai yng Nghymru y mae'r Adran Gwaith a Phensiynau yn cyhoeddi data 
arnynt yn chwarterol.  
 
Drwy enghreifftiau o fonitro data eraill, caiff gwybodaeth am ddiffygion rhent ei chasglu gan 
landlordiaid cymdeithasol ar ffurf data ôl-ddyledion rhent. Mae'r cyfrif blynyddol hwn yn cael ei 
ddadgyfuno fesul awdurdod lleol ac yn ôl a yw ôl-ddyledion ar gyfer llai neu fwy na 13 wythnos ar y 
pwynt y cesglir y data. Mae'n eithriadol o heriol mesur diffygion rhent yn y Sector Rhentu Preifat 
oherwydd bod yn sector yn fwy amrywiol. 
 
Mae tystiolaeth ar gostau casglu dyledion yn cael ei darparu yng ngwerthusiadau'r Adran Gwaith a 
Phensiynau o ddiwygio lles. Mae Llywodraeth Cymru yn cysylltu â'r Adran Gwaith a Phensiynau ar 
ymchwil a gwerthuso. Ceir data ar fanciau bwyd gan ddarparwyr, fel Ymddiriedolaeth Trussel, sy'n 
cynnal rhwydwaith o fanciau bwyd ledled Cymru.  Mae trafodaethau rhagarweiniol hefyd wedi'u 
cynnal â hwy am y data maent yn eu casglu ac a oes gwybodaeth fanylach ar gael i lywio 
dadansoddiad ystadegol llawn a chywir ar y defnydd o fanciau bwyd. Rydym yn ymchwilio ar hyn o 
bryd i ba ddata sydd ar gael yn awr, ac a oes modd cyflawni unrhyw welliannau drwy ddefnyddio 
ffynonellau a thystiolaeth ymchwil bresennol. Yn gysylltiedig â hyn, mae gennym ymrwymiad yn y 
Cynllun Gweithredu ar gyfer Trechu Tlodi i ddatblygu cyfres o ddangosyddion ar dlodi bwyd. Mae'r 
gwaith hwn yn barhaus, gyda'r bwriad o ddarparu data lefel poblogaeth ar dlodi bwyd. Mae data ar 
atgyfeiriadau i wasanaethau cyngor hefyd yn cael eu hystyried gan ddarparwyr fel Cyngor ar Bopeth 
a Shelter Cymru, sy'n cael cyllid gan Lywodraeth Cymru.  
 
Mae asesiadau gallu ariannol yn fater amserol ac maent yn destun gweithredu presennol i astudio 
polisïau ac arferion awdurdodau lleol a Landlordiaid Cymdeithasol Cofrestredig (gweler yr ymateb i 
argymhelliad 8).  

Tudalen y pecyn 414



 
Mae gwybodaeth am effaith bersonol diwygio lles ar denantiaid gan gynnwys, er enghraifft, effaith y 
meini prawf maint Budd-dal Tai wedi cael ei hystyried fel rhan o weithio ar y cyd ag awdurdodau 
lleol, Landlordiaid Cymdeithasol Cofrestredig i helpu pobl i ymdopi â newidiadau i Fudd-dal Tai. 
Byddwn yn parhau i ystyried y defnydd o ymarferion casglu data achlysurol i lywio'r her ehangach o 
liniaru effaith diwygio lles ar denantiaid yn y sector rhentu cymdeithasol.  Gall hyn fod yn rhywbeth 
sy'n cael ei gomisiynu fel rhan o'n rhaglen ymchwil. Yn y cyfamser, mae ein hymchwil wedi 
defnyddio data arolwg a gyhoeddwyd gan adrannau Llywodraeth y DU a sefydliadau ymchwil. 
Rydym hefyd yn rhagweithiol o ran monitro tystiolaeth sy'n dod i'r amlwg, er enghraifft 
gwerthusiadau a gynhelir gan yr Adran Gwaith a Phensiynau, a dadansoddiadau a gyhoeddir gan 
Sefydliad Joseph Rowntree a Chyngor ar Bopeth.  
 
Argymhelliad 4 
 
Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn cynnal ymarfer modelu ar broffil y 
farchnad tai cymdeithasol a’i hanghenion yn y dyfodol. 
 
Derbyniwyd yn Rhannol 
 
Awdurdodau lleol sy'n bennaf gyfrifol am asesu angen o ran tai ac ar hyn o bryd mae'n cael ei 
gynnal drwy eu Hasesiadau o'r Farchnad Dai Leol, sy'n llywio Cynlluniau Datblygu Lleol. Mae'n 
ofynnol i bob awdurdod lleol ddiweddaru ei asesiad er mwyn sicrhau nad yw'n fwy na dwy flwydd 
oed ar unrhyw adeg benodol.  
 
Cynyddu'r cyflenwad tai yw un o brif flaenoriaethau Llywodraeth Cymru ac mae'r angen i ddarparu'r 
math cywir o dai yn cael ei gydnabod. Adlewyrchir hyn gan ei buddsoddiad parhaus yn y Rhaglenni 
Grant Tai Cymdeithasol a darparu cyllid ychwanegol i gynorthwyo codi eiddo llai mewn ymateb i'r 
gyfres flaenorol o ddiwygiadau lles.  Mae modelu'r galw yn y dyfodol am eiddo o wahanol faint yn 
her i ni ac i awdurdodau lleol ac rydym yn ymwybodol y gall fod angen cynnal ymchwil bellach. 
Byddwn yn ystyried hyn ar y cyd ag ystyried canfyddiadau ymchwil arall. Mae Sefydliad Polisi 
Cyhoeddus Cymru wedi bod yn ymwneud â diweddaru'r asesiad hwn o'r angen a'r galw o ran tai, a 
gyhoeddwyd yn 2010. Bydd ei waith, maes o law, yn ein galluogi i benderfynu ar y ffordd orau o 
ymateb i anghenion ac amgylchiadau sy'n newid, fel y rhai a achosir gan effaith diwygiadau lles 
pellach ar unigolion, fel pobl ifanc. Yn ei dro, bydd hyn yn ein llywio o ran y ffordd orau o fuddsoddi 
ein Grant Tai Cymdeithasol, gan ystyried anghenion o ran tai sy'n deillio o ddiwygio lles ochr yn ochr 
ag ystyried ffactorau eraill sy'n dylanwadu ar raddfa a natur anghenion a nodwyd o ran tai.  
 
Argymhelliad 5 
 
Mae’r Pwyllgor yn argymell y dylai Llywodraeth Cymru gynnal dadansoddiad cost/budd o 
ddarparu Taliadau Tai yn ôl Disgresiwn i denantiaid ag anableddau mewn cartrefi a 
addaswyd yn sylweddol. 
 
Derbyniwyd yn Rhannol 
 
Byddai'r wybodaeth hon yn fuddiol ac mae'n rhywbeth y bydd Llywodraeth Cymru yn ei drafod gyda'r 
Adran Gwaith a Phensiynau ac awdurdodau lleol.  
 
Ar hyn o bryd, nid yw'n ofynnol i awdurdodau lleol gofnodi'n rheolaidd eu penderfyniadau at 
ddibenion ystadegol yr Adran Gwaith a Phensiynau2. Maent dim ond yn darparu manylion am 
geisiadau llwyddiannus sydd wedi codi yn sgîl diwygiadau lles (h.y. cap budd-daliadau, dileu'r 
cymhorthdal ystafell sbâr mewn tai rhent cymdeithasol ac ati.) a chofnodi'r canlyniad a fwriedir hefyd 
(dileu costau, aros mewn eiddo wedi ei addasu ac ati) 
 
Yn bwysicaf oll, nid yw awdurdodau lleol, ar ôl gwneud dyfarniad, yn cynnal gwaith dilynol a 
gwerthuso'n rheolaidd a oedd y canlyniadau wedi cael eu cyflawni.  
 
                       
2 https://www.gov.uk/government/uploads/system/uploads/attachment_data/file/300220/discretionary-housing-
payments-guide-apr-14.pdf 
 Tudalen y pecyn 415

https://www.gov.uk/government/uploads/system/uploads/attachment_data/file/300220/discretionary-housing-payments-guide-apr-14.pdf
https://www.gov.uk/government/uploads/system/uploads/attachment_data/file/300220/discretionary-housing-payments-guide-apr-14.pdf


Oherwydd bod hwn yn faes sydd heb ei ddatganoli, byddai Llywodraeth Cymru yn dibynnu ar 
ewyllys da awdurdodau lleol i gyfranogi yn y broses a gofyn iddynt gofnodi gwybodaeth fanylach. 
Fodd bynnag, cynhelir trafodaethau ag awdurdodau lleol oherwydd byddai gweithredu o'r fath er lles 
awdurdodau eu hunain o ran gallu rhoi tystiolaeth o benderfyniadau i bobl yn gyffredinol ac, o 
ystyried dyletswyddau cydraddoldeb, ar gyfer grwpiau penodol yn y boblogaeth e.e. grwpiau â 
nodweddion gwarchodedig.  
 
Argymhelliad 6 
 
Mae’r Pwyllgor yn argymell y dylai Llywodraeth Cymru werthuso’r defnydd o eiddo gwag a’r 
nifer sy’n cael eu gwaredu. 
 
Derbyniwyd  
 
Nid yw'r ystadegau'n nodi cynnydd sylweddol mewn unedau gwag ond efallai mai un o effeithiau'r 
diwygiadau lles diweddaraf, yn enwedig y cap budd-daliadau aelwyd is, fydd cynnydd yn nifer yr 
unedau gwag. Mae landlordiaid cymdeithasol yn gyfrifol am reoli eu stoc a'u hasedau eiddo. Os daw 
problem gyda nifer yr unedau gwag at sylw Llywodraeth Cymru o ganlyniad i'n rheoleiddio 
Landlordiaid Cymdeithasol Cofrestredig neu o drafodaethau parhaus ag awdurdodau lleol a 
Landlordiaid Cymdeithasol Cofrestredig ar atal digartrefedd, bydd yr angen am weithredu yn cael ei 
ystyried. Wrth adolygu'r defnydd o ymarferion casglu data achlysurol (mae'r ymateb i'r Argymhelliad 
yn cyfeirio at hyn), byddwn yn ystyried casglu data ar unedau gwag fel gan o'r cwmpas a'r cynnwys. 
 
Argymhelliad 7 
 
Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn ymchwilio i ba mor gyffredin yw’r 
arfer o addasu tai cymdeithasol mwy o faint yn llety a rennir, ac a oes angen rheoleiddio er 
mwyn sicrhau bod safonau tai yn dderbyniol. 
 
Derbyniwyd yn Rhannol 
 
Cyfrifoldeb landlordiaid cymdeithasol yw ymateb i'r proffil anghenion o ran tai yn eu hardaloedd a 
defnyddio eu heiddo yn hyblyg i sicrhau eu bod yn diwallu anghenion eu preswylwyr yn y presennol 
ac yn y dyfodol.   Byddwn yn parhau i adolygu eu defnydd o eiddo mwy. Rydym yn ymwybodol o 
nifer bach o ddatblygiadau o'r fath ond byddwn yn cysylltu ag awdurdodau lleol a Landlordiaid 
Cymdeithasol Cofrestredig i ganfod graddau'r datblygiadau hyd yma ac unrhyw gynlluniau ar gyfer y 
dyfodol.  
 
Fodd bynnag, mae Llywodraeth Cymru yn benderfynol y dylai pob tenant tai cymdeithasol fyw mewn 
cartref derbyniol ac y dylai pob un o'r 225,000 o eiddo tai cymdeithasol gyrraedd Safon Ansawdd Tai 
Cymru erbyn 2020.  Byddai'r safon yn berthnasol i unrhyw dai cymdeithasol a drosir yn llety a rennir, 
ac mae hyn yn mynd i'r afael â phryderon y pwyllgor.  Rydym eisoes yn cymryd camau sylweddol i 
sicrhau cydymffurfio.  Mae’r rhain yn cynnwys gofyniad ar bob landlord cymdeithasol i gyflwyno 
ffurflenni ystadegol blynyddol manwl yn dangos cyflawniad yn erbyn y Safon. I'r rhai sy'n cael grant i 
helpu i gyrraedd y Safon, ceir gofyniad i gyflwyno cynlluniau busnes 30 mlynedd bob blwyddyn, sy'n 
cael eu dadansoddi a'u monitro'n gadarn. 
 
Ceir gofyniad hefyd i bob landlord cymdeithasol feddu ar Bolisi Cydymffurfio, a ddatblygir mewn 
ymgynghoriad â thenantiaid, ac y dylai'r polisi fod ar waith erbyn 1 Ebrill 2016.  Rhaid i'r polisi hwn 
ddangos sut y dilyswyd cyrraedd y Safon. Cymerwyd pwerau yn Neddf Tai (Cymru) 2014 i 
Weinidogion Cymru sicrhau cydymffurfio â safon Cymru os yw'n angenrheidiol ac mae gwerth £108 
miliwn y flwyddyn o Lwfans Atgyweiriadau Mawr gan Lywodraeth Cymru yn sail i hyn.    
 
Mae hefyd yn bwysig nodi bod yn rhaid i addasiadau tai hefyd gydymffurfio â'r Rheoliadau Adeiladu 
ac unrhyw amodau cynllunio angenrheidiol.   
 
Argymhelliad 8 
 
Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn monitro effaith yr asesiadau gallu 
ariannol ac yn gwneud gwaith ymchwil i broffil yr ymgeiswyr sy’n methu’r asesiadau hyn. 

Tudalen y pecyn 416



 
Derbyniwyd    
 
Mae Llywodraeth Cymru eisoes yn y broses o gynnal astudiaeth ar y cyd â Cartrefi Cymunedol 
Cymru a CLlLC i archwilio cydweithio rhwng Landlordiaid Cymdeithasol Cofrestredig ac awdurdodau 
lleol ar atal digartrefedd. Bydd yr astudiaeth yn ystyried polisïau ac arferion, a fydd yn ystyried effaith 
asesiadau gallu ariannol ar fynediad i dai cymdeithasol. Mae landlordiaid cymdeithasol yn ystyried 
gwybodaeth am amgylchiadau ariannol darpar denantiaid i asesu eu hangen am dai cymdeithasol 
ac mae hyn yn aml yn cael ei ddefnyddio i nodi'r angen am gymorth i'w helpu i fanteisio ar eu hawl i 
fudd-daliadau ac i reoli eu hincwm. Bydd canlyniadau'r astudiaeth hon yn galluogi ystyried effaith 
asesiadau gallu ariannol, a fydd yn llywio trafodaethau ag awdurdodau lleol ar samplu ymgeiswyr 
sy'n eu methu er mwyn penderfynu ar nodweddion a phroffil. Bydd hyn yn llywio datblygiadau a 
gweithredu a'r angen am unrhyw ymchwil ychwanegol.  
 
Argymhelliad 9 
 
Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn cymryd camau i sicrhau na all 
landlordiaid cymdeithasol atal tenantiaid rhag trosglwyddo i eiddo llai os oes ganddynt ôl-
ddyledion sydd wedi codi o ganlyniad i gael gwared ar y cymhorthdal ystafell sbâr. 
 
Derbyniwyd  
 
Bydd yr astudiaeth a nodwyd mewn ymateb i Argymhelliad 8 uchod hefyd yn archwilio polisïau ac 
arferion lleol i denantiaid sydd am drosglwyddo i eiddo llai a/neu y mae angen iddynt wneud hynny. 
Mae ein hystyriaeth gychwynnol o hyn, yn seiliedig ar drafodaethau â sawl awdurdod lleol, yn nodi 
nad yw ôl-ddyledion a achoswyd gan feini prawf maint Budd-dal Tai yn rhwystr a ddefnyddir gan 
landlordiaid i atal tenant rhag trosglwyddo. Bydd Llywodraeth Cymru yn cymryd camau gweithredu 
priodol mewn achosion lle mae ymchwil bellach yn dangos fel arall. 
 
Argymhelliad 10 
 
Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn cynnal archwiliad o achosion o droi 
allan o dai cymdeithasol a’r canlyniadau i aelwydydd ar ôl i hynny ddigwydd. 
 
Derbyniwyd yn Rhannol  
 
Mae'r sail resymegol gyffredinol ar gyfer gwaith o'r fath yn cael ei derbyn. Mae'r union resymau dros 
droi allan yn niferus ac yn amrywiol. Dull Llywodraeth Cymru yw atal digartrefedd yn y lle cyntaf ac 
mae hyn wrth wraidd y ddeddfwriaeth ddigartrefedd newydd, a ddaeth i rym ym mis Ebrill eleni. Mae 
asesu'r rhesymau dros achos o droi allan yn haws nag olrhain y canlyniadau ar gyfer aelwydydd ar 
ôl troi allan, sy'n creu heriau o ran ymchwil. Byddwn yn ystyried gyda rhanddeiliaid sut y gellid 
cynnal astudiaeth o'r fath gyda'r bwriad o gomisiynu ymchwil yn y dyfodol. 
 
Argymhelliad 11 
 
Mae’r Pwyllgor yn argymell y dylai Llywodraeth Cymru adolygu ei pholisïau ar gyfer 
landlordiaid tai cymdeithasol a rhoi canllawiau i sicrhau bod y rhai sydd â’r angen mwyaf am 
dai yn cael eu cynorthwyo, waeth faint o fodd ariannol sydd ganddynt. 
 
Derbyniwyd yn Rhannol 
 
Mae Deddf Tai 1996 a'r Cod Canllawiau ar gyfer awdurdodau lleol ar Ddyrannu Llety a Digartrefedd 
2015 eisoes yn darparu gwybodaeth a chanllawiau i landlordiaid cymdeithasol ar gategorïau o bobl 
sydd â blaenoriaeth ar gyfer tai cymdeithasol fel pobl agored i niwed, pobl â chyflyrau meddygol, 
pobl ddigartref a'r rhai sy'n ffoi rhag trais yn y cartref.  Felly mae'r rhai â'r angen mwyaf o ran tai 
eisoes yn cael cymorth priodol. 
 
Cyhoeddwyd fersiwn wedi'i diweddaru o'r Cod ym mis Ebrill eleni i gyd-fynd â'r newid a gyflwynwyd 
gan ddechrau'r ddeddfwriaeth ddigartrefedd newydd yn Rhan 2 o Ddeddf Tai (Cymru) 2014, ac i 
adlewyrchu'r newid hwn. Mae'r Cod yn cael ei adolygu ac mae angen ei ddiweddaru o ganlyniad i 

Tudalen y pecyn 417



gyfraith achos. Mae wedi'i datblygu fel dogfen gyfeirio ar y we, sy'n galluogi diweddaru prydlon ac 
amserol yn ôl y galw. Bydd y diweddariad nesaf, sy'n dibynnu ar ganlyniad trafodaethau ag 
awdurdodau lleol a sefydliadau'r Trydydd Sector ar weithredu'r ddeddfwriaeth ddigartrefedd newydd 
a nodir yn Neddf Tai (Cymru) 2014, yn cael ei ystyried ym mis Hydref eleni. Mae nodi'r angen am 
ddiweddaru posibl o ran y Cod neu eglurhad pellach ar faterion o bolisi neu gyfraith yn y Cod yn 
rhan o drefniadau i fonitro gweithredu'r ddeddfwriaeth newydd, sydd wedi'i chynllunio i sicrhau 
ymarfer cyson ym mhob ardal.  
 
Mae sefyllfa ariannol unigolion y mae angen tai arnynt yn cael ei chydnabod, yn ogystal â phryderon 
y Pwyllgor. Bydd canfyddiadau'r arolwg o awdurdodau lleol a Landlordiaid Cymdeithasol 
Cofrestredig, a fydd yn trafod yr asesiad o sefyllfa ariannol pobl, yn llywio'r gwaith o ddiweddau'r 
Cod a'r angen am gyngor a chanllawiau pellach i awdurdodau lleol. 
 
Argymhelliad 12 
 
Mae’r Pwyllgor yn argymell y dylai Llywodraeth Cymru ystyried rhoi cynnig ariannu tymor 
hwy i’r sector gwasanaethau cynghori er mwyn gallu cynllunio gwasanaethau’n fwy 
effeithiol. 
 
Derbyniwyd mewn egwyddor 
 
Mae pwysigrwydd llwyfan cyllid cynaliadwy ar gyfer cynllunio a darparu gwasanaethau cyngor 
effeithiol yn cael ei gydnabod. Mae Llywodraeth Cymru wedi sefydlu'r Rhwydwaith Cyngor 
Cenedlaethol i ddatblygu strategaeth seiliedig ar dystiolaeth y bydd cynnig cyllid tymor hwy ar gyfer 
gwasanaethau cyngor yn seiliedig arni.   
 
Mae Llywodraeth Cymru yn ymrwymedig i gynorthwyo darparu gwasanaethau cyngor am ddim ac 
annibynnol i sicrhau bod pobl yn fwy cymwys i reoli eu materion eu hunain ac arfer eu hawliau a'u 
cyfrifoldebau. Mae Llywodraeth Cymru o'r farn bod cymorth i'r bobl fwyaf agored i niwed yn ein 
cymdeithas yn arbennig o bwysig i'w galluogi i gael mynediad i gyngor am ddim ac annibynnol, yn 
enwedig ar faterion lles cymdeithasol. 
 
Mae ymrwymiad y Llywodraeth yn cael ei adlewyrchu gan y £2 filiwn o gyllid a ryddhawyd y 
flwyddyn ariannol hon i gynorthwyo gwasanaethau cyngor rheng flaen ar faterion sy'n ymwneud â 
budd-daliadau lles, dyledion, tai a gwahaniaethu, a hefyd gan y £2.2 miliwn i gynorthwyo'r Prosiect 
Cyngor Da, Byw'n Well, sy'n helpu pobl i hawlio'r budd-daliadau y mae ganddynt hawl iddynt. 
 
Mae amseru cymharol hwyr Adolygiad Cynhwysfawr o Wariant Llywodraeth y DU yn ddiweddarach 
eleni yn creu anawsterau o ran ystyried dyraniadau cadarn ar hyn o bryd ar gyfer gwasanaethau 
cyngor y tu hwnt i ymrwymiadau presennol.   Byddwn yn cynnal cysylltiadau â darparwyr cyngor 
rhwng nawr a'r adeg pan fydd penderfyniadau am gyllid yn y dyfodol yn cael eu gwneud.  
 
Argymhelliad 13 
 
Mae’r Pwyllgor yn argymell bod y Rhwydwaith Cynghori Cenedlaethol yn gwerthuso 
cydbwysedd y cyngor a ddarperir gan landlordiaid cymdeithasol a gwasanaethau 
annibynnol, gan gynnwys cynnal arolwg o denantiaid i nodi sut maent yn defnyddio’r 
gwasanaethau cynghori a’r arbedion a wneir yn sgil defnyddio gwasanaethau cynghori. Dylai 
hyn hefyd gynnwys gwerthusiad o’r gwasanaethau a gollwyd o ganlyniad i roi llai o gyllid i 
wasanaethau cynghori.  
 
Derbyniwyd yn Rhannol  
 
Mae'r Rhwydwaith Cyngor Cenedlaethol wedi datblygu cynllun gwaith ar gyfer 2015-16, sy'n 
cynnwys mapio'r ddarpariaeth bresennol o ran gwasanaethau gwybodaeth a chyngor. Mae'r rhain 
yn cynnwys, ond heb fod yn gyfyngedig i'r wybodaeth a'r cyngor a ddarperir gan landlordiaid 
cymdeithasol ac asiantaethau annibynnol.   
 
Bydd y Rhwydwaith yn ystyried amrywiaeth o ffynonellau data presennol cyn penderfynu a fydd 
ymchwil neu werthuso pellach yn angenrheidiol cyn cynnal dadansoddiad gwrthrychol o anghenion 

Tudalen y pecyn 418



cyngor sy'n adlewyrchu ymddygiad sy'n ceisio cyngor.  Bydd mesur effaith a chanlyniadau cyngor 
hefyd yn cael ei ystyried yn ddiweddarach eleni.   
 
Mae gwerthuso gwasanaethau cyngor a gollwyd o ganlyniad i lai o gyllid yn fwy heriol o ran ymchwil 
oherwydd byddai anawsterau ymarferol o ran cael gwybodaeth lle mae gwasanaethau wedi peidio â 
bodoli o ganlyniad i hyn.  Bydd amrywiaeth llawer ehangach o ffactorau mewnol ac allanol wedi 
effeithio ar allu darparwyr cyngor unigol i liniaru effaith unrhyw golled ariannol a, lle maent eisoes yn 
bodoli, mae rhwydweithiau cyngor yn cynnig cyfle i ddysgu oddi wrth ei gilydd. Mae'r Rhwydwaith yn 
ystyried sut y gall y broses hon o rannu arferion gorau gael ei datblygu ledled Cymru.   
 
Argymhelliad 14 
 
Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn arfer mwy o ddylanwad er mwyn 
sicrhau dull cyson o ddefnyddio taliadau tai yn ôl disgresiwn ledled Cymru. 
 
Derbyniwyd  
 
O ganlyniad i'r meini prawf maint Budd-dal Tai, mae ceisiadau am Daliadau Tai yn ôl Disgresiwn 
wedi cynyddu'n ddramatig. Rhaid gwneud y defnydd gorau posibl o gronfeydd cyfyngedig.  Yn dilyn 
gwaith i ystyried y ffyrdd roedd Taliadau Tai yn ôl Disgresiwn yn cael eu defnyddio a chan 
ddefnyddio dull Cyngor Dinas Caerdydd (fel y patrwm wrth weinyddu a defnyddio Taliadau Tai yn ôl 
Disgresiwn), cytunwyd ar ddull newydd ag awdurdodau lleol ym mis Ebrill eleni. Cafodd hyn ei 
gynllunio i sicrhau bod tenantiaid sy'n cael trafferth talu eu costau rhent yn gallu cael mynediad i 
gymorth ariannol Taliadau Tai yn ôl Disgresiwn mewn ffordd deg a chyson. Mae Llywodraeth 
Cymru, Cymdeithas Llywodraeth Leol Cymru, y Clwb Diwygio Lles ac awdurdodau lleol, wedi 
gweithio'n agos gyda'i gilydd i ddatblygu protocolau newydd ar gyfer dyfarnu Taliadau Tai yn ôl 
Disgresiwn. 
 
Yn sail i'r dull newydd hwn mae canolbwynt ar sicrhau bod awdurdodau lleol yn cynorthwyo 
tenantiaid â'r problemau sylfaenol sy'n achosi caledi iddynt. Mae mynd i’r afael ag achosion 
sylfaenol anawsterau tenantiaid, fel y gwelwyd yn y dull a fabwysiadwyd gan Gyngor Dinas 
Caerdydd, yn helpu i leihau'r cyfle o broblemau cylchol h.y. cylch o anawsterau sy'n ailadrodd. Mae'r 
cymorth yn cynnwys darparu cyngor ac atgyfeirio pobl i asiantaethau priodol eraill.  
 
Mae awdurdodau lleol yn gyfrifol am weinyddu'r gronfa ac yn defnyddio canllawiau a ddarperir gan 
yr Adran Gwaith a Phensiynau. Mae'r canllawiau wedi cael eu beirniadu am eu diffyg eglurder, sydd 
wedi cyfrannu at anghysondebau o ran dyfarnu taliadau, yn enwedig i bobl anabl a'r rhai sy'n 
meddiannu eiddo a addaswyd yn arbennig. Disgwylir i'r protocolau newydd gael eu defnyddio ochr 
yn ochr â chanllawiau presennol yr Adran Gwaith a Phensiynau a byddant yn helpu awdurdodau 
lleol i ddyfarnu'r cyllid mewn ffordd deg a chyson.  Mae'r fframwaith wedi galluogi awdurdodau lleol i 
ddefnyddio dull cyson o ran budd-daliadau anabledd. 
 
Argymhelliad 15 
 
Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn monitro ac yn cyhoeddi’r nifer sy’n 
manteisio ar daliadau tai yn ôl disgresiwn yng Nghymru, gan gynnwys sut mae awdurdodau 
lleol a landlordiaid cymdeithasol yn rhoi gwybod i denantiaid am argaeledd taliadau a’r 
wybodaeth a roddwyd i ymgeiswyr aflwyddiannus. 
 
Derbyniwyd yn Rhannol 
 
Mae gan awdurdodau lleol Cymru record dda iawn o ddyraniadau gwario gan yr Adran Gwaith a 
Phensiynau. Mae Llywodraeth Cymru wedi ystyried hyn fel rhan o'i gwaith i sicrhau dull mwy cyson 
o ran y defnydd o'r cyllid ledled Cymru. Bydd hyn yn parhau i gael ei wneud fel rhan o'r dull 
cyffredinol o helpu pobl i ymdopi â'r newidiadau ac fel rhan o flaenoriaeth Llywodraeth Cymru i atal 
pobl rhag mynd yn ddigartref. Fel rhan o hyn, disgwylir y bydd y ffyrdd y tynnir sylw'r cyhoedd at y 
cyllid yn cael eu hystyried. Mater i'r Adran Gwaith a Phensiynau yw'r wybodaeth a ddarperir i 
ymgeiswyr sy'n aflwyddiannus yn eu cais. Mewn achosion o'r fath, bydd y cais yn arwain at yr 
awdurdod lleol yn rhoi ffurflen gwrthod gyffredinol i'r ymgeisydd.  
 

Tudalen y pecyn 419



Argymhelliad 16 
 
Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn mynnu bod pob awdurdod lleol a 
chymdeithas dai yn rhoi cyhoeddusrwydd i daliadau tai yn ôl disgresiwn, gan gynnwys y 
meini prawf cymhwysedd cysylltiedig. Dylent hefyd sicrhau nad yw budd-daliadau sy’n 
gysylltiedig ag anabledd yn cael eu defnyddio mewn cyfrifiadau incwm, ac esbonio pam nad 
ydynt wedi defnyddio Taliadau Tai yn ôl Disgresiwn lle y bo hynny’n briodol.  
 
Derbyniwyd  
 
Nid yw’r mater hwn wedi ei ddatganoli a chyfrifoldeb yr Adran Gwaith a Phensiynau ydyw. Mae 
awdurdodau lleol mewn sefyllfa anodd iawn. Mae Taliadau Tai yn ôl Disgresiwn yn gyfyngedig a 
bydd pwysau cynyddol ar incwm pobl yn sgîl newidiadau diwygio lles a bydd mwy o 
gyhoeddusrwydd yn arwain at gynnydd yn y galw. Mae rhai awdurdodau lleol yn ceisio helpu 
cymaint o denantiaid â phosibl, sy'n gallu arwain at gyllid yn cael ei ledaenu'n denau. Mae eraill yn 
targedu grwpiau penodol, sy'n golygu nad yw'r cymorth yn cwmpasu pawb y mae ei angen arno neu 
sydd angen iddynt fod yn ymwybodol ohono. O ystyried yr angen i wneud y defnydd gorau posibl o 
gronfeydd cyfyngedig, mae'r fframwaith newydd wedi'i anelu at y rhai sydd â'r angen mwyaf ac sy'n 
awyddus i helpu eu hunain. Mae'r fframwaith newydd yn caniatáu i fudd-daliadau anabledd gael eu 
hystyried yn llawn ac y dylid gosod yn erbyn unrhyw dreuliau sy'n gysylltiedig â'r budd-dal h.y. golchi 
dillad, symudedd ac ati. Mae rheolau arbennig yn berthnasol i Lwfans Byw i’r Anabl a Thaliadau 
Annibyniaeth Bersonol o ganlyniad i achos Sandwell yn ddiweddar. Mae'r gweithredu hwn yn cael ei 
ategu gan weithredu gan Lywodraeth Cymru e.e. gwaith yn y gorffennol ar Daliadau Tai yn ôl 
Disgresiwn (mae'r ymateb i Argymhelliad 14 yn cyfeirio at hyn); monitro gweithredu deddfwriaeth 
ddigartrefedd newydd, i sicrhau arfer a chymorth cyson i unigolion ym mhob ardal.  
 
Mae awdurdodau lleol wedi cael eu cynghori i ddiystyru pob cydran o Lwfans Byw i'r Anabl (a 
Thaliadau Annibyniaeth Bersonol) yn yr asesiad ariannol Taliadau Tai yn ôl Disgresiwn, wrth barhau 
i ystyried yr holl wariant.  Bydd hyn, a defnydd awdurdodau lleol o gyllid Tai yn ôl Disgresiwn, yn 
cael eu hystyried fel rhan o ddull cyffredinol Llywodraeth Cymru o helpu pobl i ymdopi â'r 
newidiadau sy'n deillio o ddiwygio lles pellach. 
 
Argymhelliad 17 
 
Mae’r Pwyllgor yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn edrych yn gynnar ar effaith debygol y 
newidiadau yn y system les, gan gynnwys y newidiadau a gyhoeddwyd yn ddiweddar ar 
gyfer cymhwysedd Budd-dal Tai ar gyfer pobl ifanc 18-21 oed, ac yn ymgynghori’n gynnar ac 
yn eang ar ei hymateb arfaethedig.  
 
Derbyniwyd  
 
Mae effaith bosibl newidiadau pellach i'r system les yn peri cryn bryder. Rydym eisoes wedi cynnal 
dadansoddiad cynnar o effeithiau posibl y toriadau lles a gynhwyswyd yng Nghyllideb yr Haf 
Llywodraeth y DU 2015. Bydd Aelodau'r Pwyllgor yn ymwybodol o rai o'n casgliadau cychwynnol o'r 
wybodaeth ychwanegol (anfonwyd ar 18 Mehefin) a ddarparwyd ar ôl cyfarfod y Pwyllgor ar 2 
Mehefin. Mae rhagor o waith eisoes ar y gweill fel rhan o'n rhaglen o ymchwil fanylach i ystyried yr 
effeithiau posibl. Rhagwelwn y bydd ein hadroddiad ymchwil nesaf yn cael ei dderbyn yr hydref hwn 
2015.   
 
Byddwn yn parhau i weithio gydag awdurdodau lleol, Landlordiaid Cymdeithasol Cofrestredig a 
darparwyr eraill y Trydydd Sector i ystyried effeithiau toriadau lles a gweithredu i helpu pobl i ymdopi 
â'r newidiadau. Byddwn yn parhau i ddefnyddio dulliau presennol fel ein Grŵp Gorchwyl a Gorffen 
Gweinidogol ar Ddiwygio Lles, ein Grŵp Cynghori Allanol ar Drechu Tlodi, a'n rhwydweithiau 
presennol, fel ein rhwydweithiau Cefnogi Pobl a Digartrefedd. 
 
 
 
 
 
 Tudalen y pecyn 420


	Agenda
	2 Papurau i’w nodi
	3 Craffu ar Gyfrifon 2014-15: Comisiwn y Cynulliad
	Papur briffio gan y Gwasanaeth Ymchwil Comisiwn y Cynulliad 2014-15

	4 Craffu ar Gyfrifon 2014-15: Chwaraeon Cymru
	PAC(4)-24-15 P2A - Chwaraeon Cymru - Ad-ddalen i'r Cyfrifon Blynyddol
	Papur briffio gan y Gwasanaeth Ymchwil Chwaraeon Cymru 2014-15

	5 Gwaith Caffael a Rheoli Gwasanaethau: Adroddiad Blynyddol y Gwasanaeth Caffael Cenedlaethol 2014 - 2015
	PAC(4)-24-15 P3A - Canllawiau Fframwaith y Gwasanaeth Caffael Cenedlaethol (NPS) - Cyfreithwyr (Saesneg yn unig)
	PAC(4)-24-15 P3B - Canllawiau Fframwaith y Gwasanaeth Caffael Cenedlaethol (NPS) ar Gymru Effeithlon (Saesneg yn unig)
	PAC(4)-24-15 P3C - Canllaw Defnyddiwr y Gwasanaeth Caffael Cenedlaethol (NPS) - Adeiladu (Saesneg yn unig)

	6 Gwasanaeth Awyr oddi mewn i Gymru – Caerdydd i Ynys Môn: Ystyried ymateb Llywodraeth Cymru
	PAC(4)-24-15 P5 - Ymateb yr Archwilydd Cyffredinol i Ymateb Llywodraeth Cymru

	7 Ymateb i Ddiwygio Lles yng Nghymru: Ystyried ymateb Llywodraeth Cymru



